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CATALOGUE OF SEALS.

ENGLAND.

LOCAL SEALS.

ABINGDON, CO. Berks.

4579. [a.d. 1605.] Recent impression in red sealing-wax

from the silver matrix, i-f- in. [xxxvii. 53.]

A shield of arms : a cross patonce betw. four crosses

pattees, Borough of Abingdon.
S * MAIORIS * BALLIVORV * ET *
BVRGENS * ABENDONIE *!*«<*

At the end of the legend a butterfly.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 3, for a different seal with same
arms.

ALBEMARLE. (Lands of the Earldom in Yorkshire

and Lincolnshire?)

Bailiff of the Honour.

4580. [A.D. 1412.] Red: fine. 44 in. [Slo, ch. xxxiii. 58.]

The Bailiff of the Honour, standing turned to the 1. ; in the
r. h. by a strap, a shield of arms : a fess betw. two chevrons

;

in the 1. h. a staff. Field diapered lozengy.

© S' BALL' HONORIS ALBIIV1ARL6.

The letters OR in honoris, and ar in Albimarle are con-
joined.

ALDBOROUGH, or ALDEBURGH, co. Suffolk.

4581. [a.D. 1708.] Red: en placard. |- X f in. [Add.
ch. 13,640.]

Oval : a three-masted ship of war, with mainsail set, sailing

on the sea to the 1.

Si . ALDBURGHE . ~ . IN . ~ . SVFF.
Cf. S. Lewis, Topogr. Did., vol. i., p. 16, for a different seal with

similar design and variant legend.
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CATALOGUE OF SEALS.

ALNWICK, CO. Northumberland.

4582. [14th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[Ixx. I.]

Michael the Archangel, with expanded wings, in the 1. h.

a shield of arms charged with an ornamental cross, in the r. h.

a long cross, held obliquely, with which he is piercing the

head of a Dragon under his feet. The Dragon is set on a

carved mount or corbel.

© S' COMVNe BURGI D€ ALNEWIK6 «

The letters UR of Burgi are conjoined.

Beaded borders.

ALVERSTOKE LIBERTY, co. Southampton.

4583. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. 2-j-V •"•

[xxxvi. 185.]

St. Swithun, Bishop of Winchester, seated on a carved
throne, slightly turned to the r., with mitre, in the r. h. a
pastoral staff curved outwards, in the 1. h. a book. Feet on a
projecting foot-board. Field replenished with pierced roses

and cinquefoils.

^ SIGILL' • COMVNe : HOMINVM • PRIORIS :

SCI SWITHVNI DG ALWAR6STOKe,

The letters N are reversed : the letters PR and OR in
prioris, TH and UN in Swithiini, DE in de, and AL and OK
in Alwarestoke, are respectively conjoined.

Beaded borders.

The living of this parish is a rectory in the peculiar juris-
diction of the Bishop of Winchester. See Lydd.

Joiirn. Brit. Arch. Assoc, vol. xlii., 1886, p. 130 ; Arch, fourn
vol. Winchester, 1846, p. in. J

ANDOVER, CO. Southampton.

4584. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix i = v
\\ in. [Ixiii. 78.] ^ ^

Oval :
on a mount a lion of England statant guardant

beneath a tree.

jS SlGlLL'. COMMVNE VILLE DE • ANDEVER.

Beaded borders.

S. Lewis, Topoffr. Diet., vol. i., p. 34.



LOCAL SEALS.

Mayor, Aldermen and Councillors.

4585. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix. i| x
i-f- in. [Ixiii. 79.]

Rectangular with rounded corners : on a mount a lion

statant guardant with tail extended, beneath a tree.

MAYOR ALDERMEN & COUNCILLORS OF THE BOROUGH
OF ANDOVER.

Uncertain Seal

4586. [i6th cent] Sulph. cast from fine impression.

\\ in. [Ixiii. 80.]

A shield of arms : three fusils in fess. Crest on a helmet
and mantling, on a wreath two maces in saltire.

Carved border.

APPLEBY, CO. Westmorland.

Corporation.

4587. [13th cent] Sulph. casts from the matrix. 2\ in.

[D. C, F. 631, 632.]

0. On an elaborately carved symmetrical apple-tree of

seven branches laden with fruit, a shield of Royal Arms of

England for Henry III., who established here a Court of

Exchequer.

© SIGILLVM : COMMVNITATIS : BVRGII : DE : APPILBI.

B;. The Martyrdom of St. Lawrence, on a gridiron over

burning coals, betw. two executioners, at the head and feet

Overhead a banner-flag, charged with the Royal Arms of

England, and a demi-angel, issuing from clouds on the r.,

with expanded wings, carrying up the soul of the Saint in a

cloth. In the field under the banner-flag three estoiles, and

over the head of the executioner on the 1. an apple, slipped.

© HIC • lACET :• LAVRENCIVS • IN • CRATICVLA ; POSITVS «<

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 37.

Grammar School, A.D. 1574.

4588. Sulph. cast from the matrix, tinted red. 2 in.

[xxxv. 120.]

B 3



CATALOGUE OF SEALS.

A stag tripping or at speed, on a plinth bearing the names of

the principal benefactors :—LANGTON SPENSER • for Robert
Langton, and Dr. Miles Spencer. The field replenished with
elegant and conventional foliage and flowers.

ei SIGILLVM « APPELBIAN^E * SCHOL/e « HARTLEY.

The name Hartley is in reference to Rainold Hartley,
benefactor, A.D. 1589.

4589. Another, [xlvii. 739.]

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 694 ; Laing's MS.
Catal., No. 299.

ARUNDEL, CO. Sussex.

Burgesses.

4590. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2 in.

[Ixxii. 73.]

On a fleur-de-lis, slipped on a spiral stem issuing from the
base, a swallow, or hirondelle, (by way of rebus on the name
of the town,) rising, contourne, with wings expanded, arms
of Arundel. Across the face of the seal, which appears to
have been cracked, the date "8th September 1835," i" ^
running hand.

* + e< SIGILLVM ft BVRGENSIVM ft BVRGI ft DE ft ARVNDEL.

Beaded borders.

Dallaway, History of Western Sussex, vol. ii., p. i ; and New Add.,
p. 207.

ASHBORNE, co. Derby.

Grammar School, K.V>. 1585.

4591. Sulph. cast from the matrix ; tinted red. 3f x 2^
in. [xxxv. I2l]

Pointed oval : in the upper part, on an embroidered dais,
Qu. Elizabeth, enthroned, with crown, sceptre and orbi
overhead a curtained baldachin. At her side a deputation
of the founders kneeling. In base, a view of the interior of
the school, with a body of teachers and scholars.

SIGILLV • LIBERAE SCHOLAE GRAMATIGALIS ELIZABETHAE •

REGINAE ANGLIAE IN • VILLA DE • ASHBVRNE IN •

COMITATV • DERBIAE.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 206.

4592. Another, [xlvii. 741.]

Laing's MS. Catal, No. 274.



LOCAL SEALS.

ASHBURTON, co. Devon.

Provost or Portreeve and Corporation.

4593. [14th cent.] Sulph. cast from fine but imperfect

impression, if in. [Ixi. 50.]

A church-like edifice, with central spire. In the field, on

the r. h. a saltire cross of St. Andrew, patron saint of the

parish church ; on the 1. a tree of three branches. In the

field over the church, on the 1. an estoile of six points wavy,

on the r. a crescent.

.... [PIRGPOSITI ex COMM . AYSHB'T

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 46, for a seal of different type.

Borough.

4594. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixi. SI.]

An imitation of the older seal. No. 4593. The tree on the

1. resembles a corn-plant with three wheat ears.

SIGILLVM ® BVRGI ® DE * AYSHEBERTON *

Inner border beaded, outer border carved with the egg and

tongue pattern.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 46.

ASKRIGG, CO. York.

4595. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2 in.

[Ixxiv. 12.]

A cross of Calvary on three steps ; betw. two floral scrolls.

Legend in two concentric rings :

(l.) • SIGILLVM COMMUNE INHABITANTIUM

(2.) VILL/E DE ASKRIGG •.•

ATHERSTONE, co. Warwick.

Free Grammar School, A.D. 1608.

4596. Sulph. cast from the matrix, tinted red. i in.

[xxxv. 122.]

A rectangular stone slab, about it seven adders, forming a

rebus on the name of the town. In the field above, the date

1608.
01c • SIGIL' SCHOL/E • ADDERSTONIEN

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 615.

4597. Another, [xlvii. 742.]

Laing's MS. Catal, No. 294.
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AXBRIDGE, CO. Somerset.

Fh-st Corporation Seal.

4598. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression,

chipped. If in. [Ixxi. 47.]

An Agnus Dei, contournd, reguardant.

S' COMMVNITATIS BVRGI D6 AXeBRVG6.

Modern Seal.

4599. Sulph. cast from the matrix. i| in. [Ixxi. 48.]

An Agnus Dei, on a mount, with nimbus.

8 * COMMVNITATIS BURGI DE AXBRIDGE.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. i., p. 67.

BANBURY, CO. Oxon.

Corporation.

4600. [i6th cent.] Sulph. cast from the matrix, i^ in.

[Ixx. 64.]

A carved ornamental shield of arms : a sun in radiance, on
a field or, ToWN OF BANBURY.
Legend on a riband :

—

SIGILLVM • BVRGI • DE • BANBVRI • DOMINVS • NOBIS • SOL • &
SGVTVM.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 78.

Another Seal.

4601. [i6th cent] Faded red : injured by pressure. i|

in. [xxxvi. 45.]

A rose-tree with three branches, with flowers on a stand.

In base the letters S.A.

Si THYS • YS • THE • SEALE • OF • THE • TOWNE • OF •

BANBVREY.

Mayor.

4602. [i6th cent.] Sulph. cast from the matrix. \ in.

[Ixx. 65.]

A carved ornamental shield of arms ; as before. No. 4600.

» SIGILLVM MAIORIS • DE • BANBVRY.

BARNARD-CASTLE, co. Durham.

4603. [i6th cent] Sulph. cast 2± in. [Ixii. 83.]

A cross pattee, betw. a crescent on the 1. and an estoile of
seven points wavy on the r.

4SIGILL GOMMVN6 BVRGENSIVM DE CASTRO • BARNARD.
The letters MM in commune are conjoined.



LOCAL SEALS.

BARNSTAPLE, or BARUM, co. Devon.

Corporation.

4604. [13th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2 in.

[Ixi. 52.]

An eagle, rising with expanded wings, contourne.

» SIGILLVM : C0MMVN6 : BVRGI : BARNASTAPOLIG.

Mayor.

4605. [a.D. 1571.] Red: indistinct. \ in. [Add. ch.

13,087.]

A triple-towered embattled castle, with round-headed door-

way. Town of Barnstaple.

Ss S' MAIORIS BARN6STAPVLI6.

4606. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. i|- in.

[Ixi. 54.]

On a mount a triple-towered embattled castle, with round-

headed doorway and quatrefoiled windows, ToWN OF BARN-
STAPLE. Within a beaded and engrailed border.

® SIGILLVM AD ARMA • PRO MAIORE • ET • GORPORACIONE
VILLE BARVM.

The letters MA in anna and Maiore, and NE in corporacione,

are conjoined.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 88, for variant seal of arms.

Bridge Seal.

4607. [15th cent] Sulph. cast from the matrix. 2f in.

[Ixi. 53.]

A bridge of six arches, over waves, for the river Taw.

Above the bridge an eagle displayed, betw. a chapel or

church with spire topped with a cross on the 1., and a cross

of Calvary on four steps on the r., from which a long pennon,

charged with a cross, floats over the field.

© SIGILLUM : LONGI : PONTIS : UILLE : BARNESTAPOLIE :

IN COMIT DEUONIE.

Cabled borders.

Royal Court of Sessions.

4608. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, if X Vs

in. [Ixi. 55.]

Oval : a shield of the RoYAL ARMS OF Great Britain

as borne by K. James I., ensigned with a royal crown.

Legend on a scroll :

—

SIGIL' + REGAL + CVR + BARVW.
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Cou7't of the Recorder.

4609. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix. I^ X i

in. [Ixi. 56.]

Oval : a shield of the RoYAL ARMS OF GREAT BRITAIN

as borne by Qu. Anne before the Union in A.D. 1707, en-

signed with a royal crown.

SIGIL : CVR : RECORDoR • CORP • BARVM.

BASINGSTOKE, co. Southampton.

4610. [15th cent] Sulph. cast from the matrix. i| in.

[xxxvii. 14.]

The Combat of St Michael the Archangel with the Dragon.

SIGILLVM * COE * VILLE * DE * BASINGSTOKE * : +.

Cf. engraving of a later seal in S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 95.

BATH, CO. Somerset.

Corporation.

4611. [13th cent] Red: imperfect 2J5- in. Enclosed in

a tin box. [xlviii. 20.]

An embattled precinct or enclosure, straight in front,circular

in the rear, with masoned walls, enclosing a small building,

perhaps intended for the building on the site of the bath.

+ SIGILLVM : CIVIVM ; VRBIS \ BATHONIE !

4612. Sulph. cast from the matrix. [Ixxi. 52.]

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 100
; Journ. Brit. Arch. Assoc.,

voL xxxi., p. 317.

Mayor.

4613. [A.D. 1363.] Dark-green: a fragment About i^
in. when perfect [Eg. ch. 336.]

Portion of an embattled castle or doorway.

SIGILL' M
Journ. Brit. Areh. Assoc., vol. xxxi., p. Z'^T,pl.fig. i.

Later Seal.

4614. [17th cent] Sulph. cast from the matrix i-L in
[Ixxi. S3-]

A castle gateway, with portcullis, side-towers, and em-
battled walls. Above, in the field the letter |)'.

a*. SIGILLVM * MAIORIS * DE * BATOMA (sic).

Cf. Journ. Brit. Arch. Assoc, t.c.,fig. 2.



LOCAL SEALS.

BECCLES, CO. Suffolk.

The new Incorporation for the Fen, A.D. 1584.

4615. Sulph. cast from the matrix, if in. [Ixxii. 22.]

An octagonal enclosure of hurdles, within it a horse, an ass,

and an ox, standing on fen-ground. In the background a
house. In the field the date 15-84.
Legend on a riband :

—

SIGILLU + COE + MOVE + INCORPORACO'IS +£ BECCLES
FFENE.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 116. Qu. Elizabeth's Charter to the
Corporation of Beccles was issued in a.d. 1584.

BEDFORD, CO. Bedford.

Corporation.

4616. [iSthcent.] Sulph. cast from the brass matrix. 2\
in. [Iviii. 26.]

A towered castle of three storeys, masoned and embattled,

with portcullis in round-headed portal. All upon an eagle

displayed, head to the 1., crowned.

AK SIGILLD » COMUNTATIS (w) » VILLE ar BEDEFOR » DIE «<

Cabled border.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. i., p. 113.

Mayor's First Seal.

4617. [13th cent] Sulph. cast from an impression, indis-

tinct and injured in places, if in. [Iviii. 27.]

An embattled castle, with tall centre tower, and a smaller

turret at each side. In the field on each side a wyvern,

holding a sprig of foliage in the jaws, tail nowed.

« S' MAYORITATIS • VILLe • BeD6FORDI6.

Later Seal.

4618. Sulph. cast from the brass matrix, if in. [Iviii.

28.]

This is a badly designed and blundered copy of No. 4617.

SJ S' IMAVOMTIITT VILL6B • IIIFOIRT » W

BEDWYN, GREAT, co. Wilts.

Corporation.

4619. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, i^^ in.

[Ixxiii. 69.]

An ornamental shield of arms : a tower, domed, masoned
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and embattled, ToWN OF Great Bedwyn. Crest on a

helmet, mantling, and wreath, a griffin.

: St : THE • COMMON • SEALE • OF • THE CORPORATION
OF • GREAT • BEDWIN.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. ii8.

BENYNGTON,* co. Surrey.

Seal of the Parish ''ad Cazisas."

4620. [a.d. 1372.] Green: chipped. About \ in. when
perfect. [Add. ch. 23,136.]

Across the field in two lines the final word of the legend :

+ S[IG]ILLVM AD CAV-SAS.

BERKSHIRE,
Anthony Bridges, Sheriff.

4621. [a.d. 1575.] Dark-green: much injured by com-
pression. About 1-5- in. when perfect. [Add. ch. 13,653.]

A triple-towered castle, the central tower domed, the side

towers pinnacled ; betw. the initials of the name of the sheriff,

A. B.

BERWICK-UPON-TWEED, co. Berwick.

Mayoralty, zuith counterseal 0/ GEORGE MORTON, Mayor.

4622. [A.D. 1569.] Dark-green: fine. i-fV in. [Add. ch.

19,882.]

0. In a carved gothic panel, on a mount, a bear passant,

beneath a tree of three branches, betw. two shields of arms :

quarterly, i, 4, FRANCE (MODERN), 2, 3, ENGLAND. Above,
in a small carved niche with ogee-arched canopy, betw. two
carved circular openings, our Lord, seated, lifting up the r. h.

in benediction, in the 1. h. an orb with long cross.

Fourteenth century style of work.

SIGILLU : MAIORATUS : VILLA : BERWICI : SUPER : TWEDAM : «<

R. A smaller counterseal. |- in. A monogram or merchant's
mark ;

incorporating the initial letter G. Within a cusped or
denticulated bordure.

4623. Sulph. cast from an impression injured in places.
[Ixx. 4.]

Cf. S. Lewis, Topogr. Did., vol. i., p. 133, for drawing of the arms,
which resembles the design of this seaL

* Perhaps Beddington, in the hundred of WaUington, with which this
seal may be connected. For other seals of hundreds, etc., with legends
across the field, see Bindon, Flaxwell, South Erpingham, Staplehou, and
Wangford. Cf. Arch. Journ. x. 12 ; xi. 31.



LOCAL SEALS. II

Royal Seal for the Chamberlain within the Town.

4624. [a.d. 1565.] Uncoloured : very indistinct. 31- in.

[Add. ch. 983.]

0. Within a cusped gothic six-foil, carved and trefoiled, a
shield of the Royal Arms used from Henry v. down to

Qu. Elizabeth ; above it a royal crown.

+ HENRICUS : DEI : GRACIA : REX : ANGLIE : ET : FRANCIE :

ET : DOMINUS : HIBERNIE :

R. Resembles the rev. of No. 753. The legend probably
adapted, but too indistinct to be read.

For other seals of this class, see Nos. 750-754.

BEVERLEY, co. York.

Corporation.

4625. [a.d. 1425.] Red : iine, edge chipped. 2-^ in.

[Add. ch. 15,888.]

St. John of Beverley, Archbishop of York, seated on a

carved throne, somewhat resembling that on the great seal of

K. Edward I. {see No. 132), with mitre and pall, lifting up
the r. h. in benediction, in the 1. h. a crozier, his feet on a

projecting footboard, and under his feet a fox. In the field,

on each side a tree, and overhead on the 1. a crescent, on the

r. an estoile. Thirteenth century style of work.

+ SIGILLVM : COMMVNITATIS : BVRGC6NCIVJM : BeVGRLACI *<

4625 *. Sulph. cast from fine but chipped impression.

[Ixxiv. 13.]

+ . . GILL ATI VRGGNCIUM : B€ . . . R • ACI.

G. Poulson, Beverlac, London, 4to., 1829, pi., p. 771.

Another state of the Seal, A.D. 1 501-1507.

4626. Sulph. cast from indistinct impression. 2-i^ in.

[D.C., E. 32.]

Generally resembles the preceding seal, with addition of a

shield of arms in the field on each side ; 1. an eagle displayed
;

r., per pale, dex., See OF York, sin., a pale lozengy, for

Thomas Savage, Archbishop of York, a.d. 1501-1507.

© SIGILLVM : COMMVNITATIS : BVRGENCIUM : B6UGRLACI *<

Drake, Eboracum, pi. ci., appendix, fig. xxv.

Mayor's First Seal.

4627. [a.d. 1648.] Red, covered with paper before im-

pression. 2\ in. [Add. ch. 5820.]
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A carved shield of arms : three bars wavy, on a chief a

beaver, for TOWN OF BEVERLEY. Background of foliage.

© SIGIL' MAIOR' GVBERNAT' ET • BVRGENS' VILL/C DE •

.... ERLA.

4628. [a.d. 1656-7.] Red: fine, but fragmentary. [Add.
ch. 5823.]

. . . . L' MAIOR' • GVBERNAT EN . . . VILL/E -DE

Second Seal.

4629. [late 17th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2\
in. [Ixxiv. 16.]

A copy of the preceding seal, No. 4627.

© SIGIL' MAIOR GVBERNAT ET BVRGENS • VILL>E DE
BEVERLA'.

Inner border beaded, outer border carved.

Town Seal.

4630. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix. iJ- in.

[Ixxiv. 17.]

A shield of arms of the Town of Beverley as in No. 4627.

THE SEALE OF THE TOWN OF BEVERLEY.

Signet.

4631. [iSth cent] Sulph. cast from the matrix, i in.

[Ixxiv. 14.]

A shield of arms : three bars wavy, on a chief a peacock in

his pride, betw. on the dex. a fleur-de-lis, on the sin, a lion

passant a variant form of the arms of the ToWN OF BEVERLEY.

A nother Signet.

4632. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. |. in.

[Ixxiv. 15.]

A shield of arms of the Town OF Beverley, as in No. 4627.

» BEVERLEY.

Official of the Provost Court.

4633. [14th cent] Sulph. cast from fine impression.
If X I in. [Ixxiv. 18.]

Pointed oval
:

St. John of Beverley, Archbishop of York,
seated in a carved and canopied niche, with mitre, lifting up
the r. h. in benediction, in the 1. h. a crozier. In base under an
arch, an official kneeling in prayer to the r.

S' OFFICIALITAT' • PPOSITVRe B€VeRLACI •



LOCAL SEALS. I3

Seal of uncertain use.

4634. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. \\ X i

in. [Ixxiv. 19.]

Oval : the front of a castle, with two round-towers, each
domed and bearing a flag, round-headed doorway with port-

cullis down, curtain-wall masoned and embattled, and having
two quatrefoiled windows. Over the battlements, on a wreath
a dexter hand couped at the wrist, grasping an olive branch.
This type resembles the seals used by sheriffs.

BEWDLEY, CO. Worcester.

Corporation.

4635. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixxiii. 89.]

An anchor, ringed, over all a fetterlock containing on the
dex. a sword erect, on the sin. a rose, ToWN OF Bewdley.

® SIGILLVM jS LIBERTATIS ft BVRGI DE ft BEWDLEY.

Inner border cabled, outer border carved.

S. Lewis, Topogr. Diet.., vol. i., p. 139.

Official Seal.

4636. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, f in.

[Ixxiii. 90.]

Device of the armorial charges of the Town of Bewdley,
as in No. 4635.

V SIGILLVM OFFIGIALE • DE BEWDLEY.

BIDEFORD, CO. Devon.

Corporation.

4637. [15th cent] Sulph. cast 2\ in. [D.C., G. 27l]

On a bridge of four round-headed arches, with a river (the

Torridge) flowing in base ; on the 1. a chapel with bell-cote

and bell ; on the r. a chapel with tall spire ; in the centre, on a

cross pattee standing on a tall stem, the Virgin and Child,

the Virgin being Patron Saint of the parish. Field diapered
with foliage and flowers.

SIGILLUM «< VILLA «< DE /« BYDEFORD -« IN /« COM x«

DEVON /w

Inner border cabled.
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Common Seal, A.D. iS77-

4638. Sulph. cast from the matrix. iW in. [Ixi. 63.]

A bridge of one whole and two demi-arches, masoned and
with parapet, over the river Torridge, with a ship of one
mast passing under the central arch.

+ SIGILLVM • COMVNE • DE • BEDIIFORDE. 1577.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 143.

Bridge Estate.

4639, [17th cent] Sulph. cast. I in. [Ixi. 64.]

A reduced design derived from that described in No. 4637.

BRIDGE TRUST BIDEFORD.

BINDON LIBERTY, co. Dorset.

Sealfor Labourers' Passes.

4640. [iSth cent.] Recent impression in red sealing-wax,

from the matrix, i in.

The inscription bynedon, across the field, betw. two parallel

lines, with a fascicle of sprigs above, and another below.

W COMITATUS ».» DORS' ak

Beaded border.

BIRMINGHAM, c^. Warwick, A.D. 1838.

4641. [19th cent,] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[Ixxiii. 2.]

An ornamental shield of arms : quarterly, i, 4, az. five

lozenges in bend sinister, or, BURMICHAME ; 2, 3, per pale
indented, arg. and sa., Bermingham. Motto on a scroll

below :—FORWARD- All encircled with a branch of myrtle or
laurel on the 1., and a branch of oak on the r. fructed

; inter-

laced with a ribbon inscribed:—INCORPORATED BY royal
CHARTER, 1838.

Legend on a buckled strap :

COMMON SEAL OF THE MAYOR ALDERMEN & BURGESSES OF
THE BOROUGH OF BIRMINGHAM.

For a variant form of the arms, cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i.,

p. 154.
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Free Grammar School.

First Seal, A.D. 1552.

4642. Sulph. cast from the matrix, tinted red. i.^ in.

[xxxv. 123.]

Five persons seated at a rectangular board or table ;
the

three who are in the front have the arms based and extended
to the table.

S : COMVNE : LIBERE : SCOLE : EDWARDI : VI : IH :

BIRMIMGHM.
Beaded borders.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 620.

4643. Another, [xlvii. 748.]

Laing's MS. Catal, No. 295.

Second Seal, A.D. 1685.

4644. Sulph. cast from the matrix, tinted red. 2\ in.

[xxxv. 124.]

K. Edward VI., Royal Founder, seated in majesty on a

canopied throne ; on each side two persons kneeling, the two
nearest to the king holding books. In the field two royal

badges, 1. a fleur-de-lis ; r. a rose en soleil.

© SIGILLVM !«. 4 «< COE s* * /« G 4 P 4 LIBERE A SCOLE <&

EDWARDI * VI « IN s*4*< BRIMICHAM.

G. P. appears to stand for Gubernatorum possessionum.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 628.

4645. Another, [xlvii. 746.]

Laing's MS. Catal, No. 296.

BISHOP'S CASTLE, co. Salop, A.D. 1609.

4646. Sulph. cast from the matrix, i-fx i in. [Ixxi. 12.]

Oval : the front of a castle, with two round towers, each

domed and bearing a flag, round-headed doorway with

portcullis half-down ; curtain-wall masoned and embattled,

and having a dome of four segments, topped with a flag on a

staff", between the initial letters 1. r. for Jacobus Rex. In

base the date of the confirmation by K. James I. of the

Royal Charter granted to the inhabitants by Qu. Elizabeth,

A.D. 1609.

Cabled border.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. i., p. 159.
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BLANDFORD-FORUM, co. Dorset.

Corporation.

4647. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixxii. 25.]

A carved shield of arms : ENGLAND with a label of three

points, for the DucHY OF Lancaster. The carved work of

the shield at each side includes, by way of supporter, an
ostrich feather of the DuCHY. In the field at the sides the

initial letters D. L. {Dticatus Lancastria.)

® SIGILLVM is. BVRGENTIVM ft VILLAE ft DE ft

BLANFORD ft FORVM.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 169.

Mayor.

4648. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix. iX-|-in.

[Ixii. 26.]

Oval : a shield of arms : DuCHY OF LANCASTER, as in No.

4647, hanging from a riband tied in a double bow-knot.

BLYTHING HUNDRED, co. Suffolk.

Bailiff.

4649. [17th cent.] Sulph. cast, tinted brownish-red, from
an impression belonging to the Earl of Leicester,

-j-f
in.

[Ixxvi. 35.]

A castle, with round-headed doorway, portcullis half-down,
and two round side-towers, with domes and flags. In base
the inscription :

BLITH.

The letters TH are conjoined.

BODMIN, CO. Cornwall

First Common Seal.

4650. [14th cent.] Sulph. cast from fine impression
lixiiin. [D.C., G. 56.]

Pointed oval : a king, perhaps Ethel red, or Edward the
Elder, seated on a throne under a canopy, resembling a triple-
towered castle, supported on slender columns, in the r. h. a
sceptre fleury. Field hatched or diapered lozengy.

S' COMVNe : BVRG6NC1VM : BODMINie.
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Second Seal.

4651. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. i-^Xif

in. [Ixi. 4.]

Pointed oval : a king, seated on a throne under a canopy,

resembling a triple-towered castle, with crown, in the r. h. a

sceptre fleury.

SIGILL. COMVNE BVRGENSIVM BODMINIE.

Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 178.

BOLTON, CO. Lancaster.

Corporation.

4652. [19th cent] Sulph. cast from the matrix 2\ in.

[Ixvi. 23.]

A carved shield of arms : on a mount an elephant with an

embattled tower on its back, ToWN OF BoLTON. Encircled

with a branch of oak on the 1., and a branch of myrtle or

laurel on the r., fructed, tied with a riband.

Legend on a buckled strap :

—

SEAL OF THE MUNICIPAL CORPORATION OF THE
BOROUGH OF BOLTON.

For the arms, cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 183.

Mayor.

4653. [19th cent] Sulph. cast from the matrix. i| X i\ in.

[Ixvi. 24,]

A shield of arms of the TOWN OF BOLTON, as in No. 4652 ;

encircled with the branches as before.

BOROUGH OF BOLTON.
MAYOR'S SEAL.

BOSSINEY with TREVENA, in the Parish (/TINTAGEL,
CO. Cornwall.

4654. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix. i| in.

[Ixi. 6.]

K. Arthur's castle, with three towers, the principal one

domed, and embattled walls, set upon the sea, with a flight of

four steps leading down from the central doorway into the

water.
Si SIGILLVM • MAIORIS ET • BVRGIENSIV • BVRGI •

DE TINTAIOEL •

Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 190.

VOL. IL C
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BOSTON, CO. Lincoln.

Mayor and Burgesses.

4655. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixvi. 83.]

A shield of arms : three crowns in pale, Town OF BOSTON.
Betw. three ornamental branches of foliage. In the field on

the 1. the letter B, on the r. a tun, by way of rebus.

d SIGIL COE MAIOR • ET • BVRGEN BVRGI DE •

BOSTON • IN COM • LINCOLN.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 192.

Mayor of the New Borough.

4656. [i6th cent.] Sulph. cast from the matrix. i in.

[Ixvi. 84.]

An ornamental shield of arms : TOWN OF BOSTON, as in

No. 4655.

« SIGILLV * MAIORS Ji NOVI d BVRGI si DE Si BOSTON.
Inner border beaded.

Admiralty Court, A.D. 1573.

4657. Sulph. cast from impression, chipped. i-f- in.

[D.C., H. 176.]

A three-masted ship on the sea ; the mainsail set and
charged with a shield of arms of the Town OF BOSTON.

SIGILlI^ • CONCERN' • CAVSAS MARINAS . MAIORATVS
BVRGI DE • BOSTON 1573.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 191.

Wool Staple.

4658. [14th cent.] Sulph. cast from fine impression,
liin. [Ixvi. 85.]

In a carved gothic panel, St. Botulph, standing, in the r. h.
a pastoral staff, in the 1. h. a book. Before him a wool-pack.

SIGIL' ft STAPULE ft DE iSr SANCTO ft BOTULFO.
4659. Another. [D.C., F. 45.]

BOXFORD. CO. Suffolk.

Queen Elizabeth's Free Grammar School.

4660. Sulph. cast. i-| in. [Ixxii. 19.]
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A shield of arms : three dexter hands, issuing from clouds

at the dexter, sinister and base, grasping a closed book.

© SIG : LIBERE : SCH : GRAM : REGI : ELIZ : IN : BOXFORD :

IN COM SVFF.
Cabled borders.

BRACKLEY, co. Northampton.

4661. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixx. 44.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, a lion rampant between
three pheons, Egerton, Earl OF BRIDGWATER, for TOWN
OF Brackley ; 2, 3, on a bend, three buck's heads cabossed,

bend-wise, STANLEY. Crests, (l.) on a wreath a lion rampant
holding an arrow

; (2.) on a chapeau turned up erm. an eagle

preying on an infant swaddled, STANLEY.
Legend on a riband :

—

SIGILLVM BVRGI DE BRACKLEY.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. i., p. 202.

BRENTWOOD, co. Essex.

Free Grammar School, A.D. iS57-

4662. Sulph. casts from the silver matrix, i^- in. [xxxv.

125. A, B.]

0. An ornamental shield of arms : the Trinity. Back-

ground replenished with elegant arabesque design of foliage.

R. An ornamental shield of arms, shaped as in the obv.;

per pale, dex., a chevron betw. three lions' gambs erect and

erased within a bordure, on a chief an eagle displayed, armed

and crowned, a fleur-de-lis for difference, SiR ANTHONY
Browne, knt., founder; sin., quarterly, \. 4, [on] a chevron

betw. three leopards' faces [as many bombs, fired], Farring-
TON ; 2, three cinquefoils, two and one, Farrington

; 4. a

cross engrailed between four roundles, CLAYTON. Back-

ground as in obv.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 40S.

4663. Another, [xlvii. 753,754.]

Laing's MS. Catal., No. 279.

C 2
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BRIDGNORTH, co. Salop.

4664. [i2th cent.] Sulph. cast from fine impression. 2-i- in.

[Ixxi. 13.]

A triple-towered castle, embattled wall and turrets, round-
headed doorway, three flat-headed and two circular windows.

* SIGILLVM COMVNE VILL/E DE BRIDGNORTH.

Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. i., p. 227 ; cf. a variant seal, somewhat
resembling the above, in Archceologia, vol. xv., p. 380.

4665. [a.D. 1724,] Red wax, covered with paper before
impression. [Add. ch. 19,411.]

In the body of this document the seal is called that of the
Bailiffs' office, cf No. 4666.

Bailiffs of the Liberty.

4666. [iSth cent.] Sulph. cast from fine impression. 2 in.

[D.C., G. 275,]

On a rocky mount replenished with flowers, an embattled
castle, with central turret and two round towers, and round-
headed doorway, with portcullis half-down. In the field two
shields of arms: 1. a cross of St. George; r., quarterly, 1,4
France (modern), 2, 3, England. Inner edge of the field
engrailed.

» SIGILLUM
: OFFICIJ : BALLIUOR : LIBERTATIS • VILLE

r Ul ^ K J
^^- BRUGES.

Cabled borders.

Archceologia, vol. xv., pp. 3S0, 400, 401.

4667. Another, [xlvii. 755.]

Laing's MS. Catal, No. 378.

Municipal Conncil of the Borough.

4668. Red sealing-wax from the matrix. 2 in fxliv
227.]

Modern copy of preceding seal of the Bailifi-s' office with
legend substituted.

» SEAL
: OF : THE : MUNICIPAL

: COVNCIL • OF • THEBOROVGH
:
OF: BRIDGNORTH.'

'

Cabled borders.
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BRIDGWATER, co. Somerset.

4669. [a.D. 1398.] Red: fine; very imperfect. About
2 in. when perfect. [Cott. ch. xv. 17.]

On a bridge of four round-headed arches, over the river

Parret, a castle, with three tiers or storeys of wailing, masoned
and embattled, and with round-headed doorway. Twelfth
century style of work.

© SIGILL : COM GE WA
4670. Sulph. cast of No. 4669, before it had been so much

injured. [D.C., F. 634.]

4671. Another. [Ixxi. 54.]

Mayor, Bailiffs, and Burgesses.

4672. [15th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[Ixxi. 55.]

On a bridge of five pointed arches over the river, a castle

with three tiers or storeys of walling, masoned and embattled,

and at each side a round tower or turret, with round-headed
doorway, portcullis half-down, below it a head. In the field

above on the 1. an estoile, on the r. a fleur-de-lis. This
design forms the charges on the shield of arms of the TOWN
OF Bridgwater.

* SIGILLUM * MAIORIS ^ BALLIUOR * ET BVRGENG' *
WILLE * DE BRIGEWATER *

Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 230.

BRIDPORT, CO. Dorset.

First Common Seal.

4673. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[D.C., H. 186.]

A castle, standing on water (the River Bride), masoned
and embattled, with a round tower at each side, over each a

fieur-de-lis of FRANCE. In the field betw. the towers a hon
passant guardant of ENGLAND, crowned. In the round-

headed doorway three stanchions. This design forms the

charges on the shield of arms of the TowN OF Bridport.

Si SIGILLVM * GOMVNE ® VILL/E * DE * BRYDEPORTE.

Inner border cabled.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 232.
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Later Common Seal, A.D. 1836.

4674. Red sealing-wax, recent impression from the

matrix. 2 in. [xxxvi. 196.]

An ornamental carved shield of arms with the heraldic

colours indicated : gu., a castle with two side towers, arg.,

over each a fleur-de-lis, or, in chief a lion passant guardant,

crowned of the last, the base barry wavy of eight, arg. and az.,

Town of Bridport.

sigillvm comvne vill^e de brydeporte
+ 1836 +

Mayor, A.D. 1836.

4675. Recent impression in red sealing-wax from the

matrix, i^ in. [xxxvi. 197.]

A shield of arms of the TOWN OF Bridport, as in No.

4674.
SEAL OF THE MAYOR OF BRIDPORT

• 1836

Mayor's Signet.

4676. [17th cent] Sulph. cast from matrix. \ in. [Ixii.

27.]

On a wreath a castle, embattled and masoned, with two
round side-towers, domed ; betw. them a lion passant.

Beaded border.

Bailiff's Signet.

4677. [17th -i8th cent] Sulph. cast from matrix. | in.

[Ixii. 29.]

A castle, embattled and masoned, with two round side-
towers, domed

;
betw. them, on a wreath, a hand and arm in

armour grasping a sword in bend.

BRIGHTFORD HUNDRED, co. Sussex, in the Rape
of Braviber.

4678. [i6th cent] Sulph. cast from fine impression.
2 X If in. [Ixxii. 80.]

Shield-shaped
: a shield of arms : a fess betw. a lion rampant

in chief, and in base a griffin's head erased.

+ SVSSEX • R • BRAMBOR + HVUDRED DE + BYRTFORD'.
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BRISTOL, COS. Gloucester and Somerset.

First Common Seal.

4679. [14th cent] Recent impressions in red sealing-wax
from the matrix. 2\ in., shewing marks of the pins employed
in the matrix to steady it. [xlv. 18, 19.]

0. View of Bristol Castle, an elaborately designed edifice

on waves, with outer bailey and walls embattled and
masoned, round-headed windows and doorway, lofty tower
on the r., somewhat lower tower on the 1., with a watchman
on it, half-length, to the r., blowing a long tfirumpet ; at each
side a smaller tower.

+ SIGILLVM : COMMVNG : BVRGENSIVM : BRIST0LLI6 :

R. On the r. a one-masted ship, with, mainsail set, steered

over the waves by a mariner holding a rudder or sweep over
the side, towards a round-headed archway at the corner of a

building on the 1. ; on the embattled summit of the building

the head and r. h. of a watchman who is pointing out the

way to the steersman. In the foreground on the beach a
large conger-eel to the 1.

Legend in two rhyming hexameters :

—

+ SGCRejl CLAVIS SV PORT' NAVITA NAVIS
PORTA CVSTODIT PORT' VIGIL INDICe-PDIT.

The letters OR m. portam are conjoined.

Beaded borders.

Journ. Brit. Arch. Assoc, vol. xxxi., pp. 180-183 ; cf. Ducange,
Glossariuni, s.v. " Clavis," a place closed by a key, hence a " key " or
" quay," in which signification the word is probably here employed.

4680. Plaster cast, tinted red, of the rev. only. [xlv. 20.]

4681. [a.D. 1496.] Bronze-green : fine, chipped at the

edges. [Add. ch. 26,476.]

4682. [a.D. 1553.] Red: fine, imperfect. [Add. ch.

26,500.]

Second Common Seal, A.D. 1 569.

4683. Sulph. cast from the matrix in possession of the

Corporation. 34- in. [Ixiii. 42, 43.]

0. On a mount replenished with tufts of herbage a shield

of arms : on the sin., on a mount, a castle, with two towers,

domed, on each a pennon : the dex. base barry wavy, thereon

a three-masted ship sailing from behind the castle, the fore

and main masts in sight, on the first a sail, CiTY OF BRISTOL.

Crest upon a helmet mantling and wreath, two arms em-
bowed, and interlaced in saltire, issuing from clouds, in the

dex. a snake, in the sin. a balance. Supporters, two unicom.s

sejant.
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« : SIGILLVM : « : COMMVNe * MAIORIS : * ET + ® +

COMMVNITATIS + * + CIVITATIS + * + BRISTOLLIAE »
A.o + DOMINI • 1569.

R. A copy of the rev. of the first seal, No. 4679.

* : NISI Ss * 6 DOMINVS : * : CVSTODIERIT * CIVITATEM ta

* Ss FRVSTRA » * Ss VIGILAT : * :• QVI iS ft * GVSTODIT :

Ss : EAM * 1569 : Psalm cxxvi. i.)

S. Lewis, Topogr. Did., voL i., p. 240.

4684. [a.D. 1616.] Bronze-green: indistinct and injured

by pressure. About 34- in. [Harl. ch. 58 E. 15.]

4685. [a.D. 1620.] Bronze-green : very imperfect and in-

distinct. [Harl. ch. 58 E. 21.]

Seal ofA rins.

4686. [17th cent.] Recent impression in red sealing-wax,

from matrix, if X i-rV in. [xlv. 23.]

Oval : a shield of arms of the ClTY OF BRISTOL, crest, and
supporters, as described in No. 4683.

Cabled border.

Mayoralty.

First Seal.

4687. [14th cent] Sulph. cast from fine impression.

\\ inch. [Ixiii. 49.]

On the 1. a view of Bristol castle, with four embattled
towers. The secret quay, see No. 4679, is open, and a ship is

sailing out, bearing a flag of the RoYAL Arms, England
only. Betw. the flag and the ship, in the field the letter B.

•k SIGILLVM MAIORITATIS VILLG BRISTOLLie.

Second Seal.

4688. [14th cent] Recent impression in red sealing-wax,
from matrix, if in. [xlv. 21.]

On the 1. a view of Bristol castle, with three storeys of
embattled masonry, on one of the corner towers a watchman,
half-length to the 1., blowing a horn, on the battlements a
flag charged with a cross, on another turret another watch-
man blowing a horn. The secret quay, see No. 4679, is open,
and a ship is sailing out from behind the castle, with high
forecastle and flag of the RoYAL Arms OF England, as
used by EDWARD III., viz., quarterly, i, 4, five fleurs-de-lis
Ibr France, 2, 3, England. In the field over the forecastle
the initial letter B.

It SIGILL' • MAIORITATIS VILLE • BRISTOLLIE :

tourn. Brit Arch. Assoc, vol. xxxi., p. 180.
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4689. Red: fine, cut from a charter dated A.D. 1340.
[xxxvi. 43.]

4690. Red : fine, cut from a charter, [xxxvi. 222.]

4691. [A.D. 1414.] Red : fine. [Add. ch. 26,469.]

4692. Sulph. cast from fine impression oi obv. only. [D.C.,

G. 270.]

With counterseal of ]0'A-H STANLEY, Mayor.

4693. [A.D. 1444.] Red: fine. [Add. ch. 26,471.]

0. As before. No. 4688.

R. A small oval signet, 4- X I '"•) frorn a ring. On a shield

a merchant's mark, betw. the initial letters, L S.

Cabled border.

4694. [a.D. 1444.] Red : fine, with the counterseal as

above. [Add. ch. 26,472.]

With counterseal of ^WAAKn Canynges, Mayor.

4695. [a.D. 1449.] Red : the edge injured. [Harl. ch. 112

D. 40.]

0. As before. No. 4688.

R. A small round signet, \ in., from a chased ring. A
wing? In the field an indistinct word . . nyn . . Perhaps

the name of the mayor.

Cabled border.

With counterseal of Philip Meede, Mayor.

4696. [a.D. 1459.] Red. [Add. ch. 26,474.]

0. As before. No. 4688.

R. A small round signet, f in., from a chased ring. An
eagle rising with expanded wings, cf crest of Meade, an

eagle displayed with two heads. Betw. two indistinct initial

letters in black letter.

The Jurats.

4697. [a.D. 1536.] Red: fine, injured, f in. [Harl. ch.

•jd H. 24.]

A lion passant guardant of ENGLAND, in the fore paw a

sword erect. In the field a crown of three points. Fourteenth

century style of work.

» S' IVRAT ISTOLLe.
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Admiralty and Maritime Affairs.

4698. [i6thcent. ?] Recent impression in red sealing-wax,

from a worn leaden matrix? 2 in. [xlv. 22.]

A one-masted ship on waves ; with mainmast, shrouds,

mainsail set and charged with foliage and devices now
obliterated, crenellated poop, and prow, on the one a flag

charged with a cross, on the other a flag of the ROYAL Arms
OF England, coarsely and erroneously engraved. Field
replenished with sprigs of foliage.

4699. Sulph. cast. [Ixiii. 44.]

Mayor of the Staple.

4700. [14th cent] Sulph. cast from fine impression. [D.C.,
E. 713-]

A lion's face, enraged, within a cordon of eight fleurs-de-lis.

+ S' MAIOR : STAPVLe : B'RSTOLL'.
Beaded borders.

Seal ''pro recognitione debitorunt," see Nos. 1066-1068.

BRUTON, or BREWTON, co. Somerset.

Free Grammar School, A.D. 1520.

4701. Sulph. cast from the matrix, tinted red. i\ in.

[xxxv. 126.]

A ticn, with branches of vine and grapes springing there-
from

;
forming a rebus on the name of the town in conjunction

with the legend.

» THE ft SEALLE ft OF ft THE ft SKOLLE ft OF ft BREW
Outer border carved.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 412.

4702. Another, [xlvii. 756.]

Laing's MS. Catal., No. 289.

BUCKINGHAM, co. Buckingham.
4703. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix, ia in

[lix. 78.]
*

^/^T*^ ^!''''^'^ °^ ""^^
• P^*" P^^e- a swan with wings ex-

panded, ducally gorged and chained, ToWN OF BUCKINGHAM.
SS SIGIL' : COMVN : BALLI : ET :

Carved border.

S. Lewis, Toppgr. Diet., vol. i., p. 265.

i SIGIL'
: COMVN : BALLI : ET : BVRGENS : DE • BVCK

Carved border.
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BUCKINGHAMSHIRE.
Peter de Salford, Sheriff.

4704. [A.D. 1365.] Brown: injured by pressure, f in.

[Harl. ch. 86 D. 44.]

A stag's head cabossed, with the initial letter B betw.

the attires.

S' VIC B' €T B'.

{Sigillum Vicccornitis Bedfo7-die et Buckitighamie.)

BURFORD, CO. Oxon.

4705. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. 2x1^ in.

[Ixxi. 6.]

Pointed oval : a lion rampant guardant contourne.

+ SIGILL' COMMVNe • BVRG6NSIVM D6 • BYRGFORD.
Beaded border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 275.

A Counterseal.

4706. Sulph. cast from matrix. 4 in. [Ixxi. 7.]

A lion rampant.

BURY ST. EDMUND'S, co. Suffolk.

Free Grammar School.

4707. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix. 2-|- in.

[Ixxi. 98.]

Our Lord, three-quarters length, with nimbus of radiant

lines, before a group of the disciples, blessing a child, whose
head only is shown. In base, an ornamentally carved
entablature inscribed :

—

+ SINITE + • PARVVLOS • tH VENIRE St • AD • • ME .

—Marc. X. 14.

SIGIL • COE • GVBER LIBERE SCHOL/E GRAM REGIS •

EDWARDI VI • BVRI/E.

CASTRUM LEONIS (Caerleon, Castell-lleon, or

Holt), co. Denbigh.

Exchequer.

{Duke of Norfolk, Edward Neville, Edmund Lentall)

4708. [A.D. 1450.] Red : fine, but imperfect About \\ in.

when perfect. [Add. ch. 8640.]

Within a finely carved gothic trefoil or trilobe of tracery, a

shield of arms : chequy, Warren, borne by the HOWARDS,
Dukes oe Norfolk.
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* SIGILLU DUG' NORFF EDWARDI NEVYLL' EDMUNDI
LENTALL'.

Carved border.

4709. [a.d. 1450.] Red : fine, chipped and injured. [Add.
ch. 8639.]

* SIGILLU : EVYLL' EDMVNDl LENTALL'.

4710. [a.d. 14s l] Red: fine, but fragmentary. [Harl. ch.

58 F. 36.]

I NEW
4711. [A.D. 1456.] Red : injured by pressure. [Add.

ch. 864L]

& SIGILLU • D WARDI NEVYLL' EDMUNDI LENTALL'.

4712. [a.d. 1470.] Red : fine, but very imperfect. [Add.
ch. 8636.]

ILLU DU 6DMUNDI LENT ....

First Seal of Henry VIII.

4713. [a.d. 1520.] Red: fine. i|. in. [Add. ch. 8647.]
A Hon passant, over it an open crown of three fleurs-de-h's.

Inner border partly engrailed. Poor style of art.

+ SIGILLU D"NI regis SCGII GASTRILEONU.

4714. [a.d. 1530.] Red: fine, chipped. [Add. ch. 8648.]

Second Seal.

4715. [a.d. 1546.] Red: fine, the sides broken ofif 2^1 in.

[Add. ch. 8649.]
On a mount, a lion passant. Over it a jewelled coronet

of three crosses pattees, and two fleurs-de-lis. Inner border
partly engrailed.

S' HENR • R DNI ^ HIB • ET • CASTELL
V FIL • TAL.

The letters HE in Henr are conjoined.

CAERLEON, co. Monmouth.

Mayoralty.

4716. [i4th-isth cent.] Sulph. cast from imperfect im-
pression, li in. [Ixvii. 51.]

A triple-towered castle, masoned and embattled, round-
headed doorway. On a field or, background seme-de-lis.

MAIORITA E : KAIRLION »^

Inner border beaded.
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CAMBRIDGE, co. Cambridge.

First Corporation Seal.

4717. [14th cent] Sulph. cast from indistinct impression.

i| in. [Ix. 5.]

On a bridge of four complete and two incomplete arches,

embattled, with the R. Cam flowing in base, a shield of arms :

quarterly, i, 4, FRANCE (MODERN), 2, 3, ENGLAND, supported

by two kneeling angels.

Legend on a riband :

—

S' : COMMUNITATIS : VILLE : CANTEBRIGE /«

Second Seal.

4718. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[Ix. 6.]

An ornamental shield of arms : on a fess three towers

arched, masoned and embattled, in chief a fleur-de-lis betw.

two roses, in base a river, thereon three ships, each with one

mast and yard, ToWN OF CAMBRIDGE. Crest on a helmet,

mantling, and narrow wreath, on a mount a quadrangular

castle, with five (for four) domed towers, in front two portals.

Supporters two seahorses. In base a riband not inscribed.

* SIGILLVM • COMMVNITATIS • VILL/E • CANTABRIGI/E.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 308.

Mayoralty.

4719. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix, if x if in.

[Ix. 9]
Oval : a shield of arms : TOWN OF CAMBRIDGE, as before,

differently treated.

Legend on a band :

—

® SEAL OF THE MAYORALTY OF THE BOROUGH OF
CAMBRIDGE.

Carved border.

Mayor.

4720. [17th cent.] Sulph. cast. JJ- X \\ in. [Ix. 7.]

Oval : a shield of arms, TowN OF CAMBRIDGE.

Another Seal.

4721. [17th cent.] Sulph. cast. H X i-jV in. [Ix. 8.]

Oval : a .shield of arms, ToWN OF CAMBRIDGE, a variant



30 CATALOGUE OF SEALS.

CAMBRIDGE UNIVERSITY.

Fh'st Seal.

4722. [c. A.D. 1261.] Sulph. cast from fine impression,

chipped at the edge. 2-;;- X i-fs- '"• P^- 10.]

Pointed oval : the Chancellor, seated on a throne or chair,

with flat cap and academical gown, holding a book, betw.

two scholars, standing, in disputation. All in a niche, with
carved church-like canopy above it, on the 1. an estoile of six

points, on the r. a crescent. In base, over the R. Cam, a
bridge with sloping sides, on four carved pointed arches ; in

the water three fish naiant, two and one.

SIGILLVM [; VNnVeRSITATIS i CANTeBRIGie .

Proc. Soc. Antig., 2nd series, vol. x., 1885, pt. III., pp. 226, 229.

Second Seal.

4723. \c. A.D. 1410.] Sulph. cast from fine impression.

2\ X If in. [Ix. 15.]

Pointed oval : in three carved niches, with canopies pin-

nacled and crocketed, the Chancellor, seated, with fur-tippet,

hood and cap, holding in the 1. h. a book, betw. two scholars,

standing, in disputation, each with gown and hood. The
background of the niches, and field outside, diapered with
wavy sprigs of foliage. In base, over the R. Cam, a border
of three pointed arches, with masoned walls at the sides,

and crenellated parapet ; in the water two fish naiant in fess.

SIGILLUM S VNIUERSITATIS i CANTEBRIGGIE .

Proc. Sac. Aniiq., 2nd series, vol. x., 1885, pt. 111., pp. 227, 229.

Third Seal, A.D. 1580.

4724. Sulph. cast from the silver matrix. ^|- x 2^ in
[Ix. 13.]

Pointed oval
:
the Chancellor, seated on a canopied chair,

with shell-shaped back and fluted pilasters of the style of the
Renaissance, wearing gown, fur-tippet, and hood, betw. two
masters-of-arts, wearing gown and hood, the one on the 1.

carrying a chained book of the Statutes of the University,
the other an open book. These are probably the proctors!
Over the chair the trilingual name of the Almighty : nin''

GEOZ • DEVS, in three lines, surrounded by a radiant glory.'
At each side of this, a shield of the Royal Arms of
England as used by Qu. Elizabeth. In base, a shield
of arms

:
on a cross ermine, cantoned with four' lions of
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England, a book clasped and garnished, UNIVERSITY OF
Cambridge. The shield is placed betw. branches of flowers

and foliage, and the date 15-80. Over the shield on a

riband, the inscription :

—

Ks MARS « MVSAS W

fi! SIGILLVM «_COE # GANCELLARII » MROR » ET #
SCHOLARIV « VNIVERSITAT * CANTeBRIGIE.

Proc. Soc Antiq., 2nd series, vol. x., 1885 ;
pt. IIL, p. 227. Where

the back of the matrix is said to bear the following inscription :

GVILIELMVS a FARRAND iS PROCVRATOR ft

DEDIT ft MATERIAM .

MATTHyCVS ft STOKIS >«. BEDELLVS ft DEDIT ft

FORMAM ft 1580 ft

4725. [a.D. 1630.] Light brown: fine fragments. [Add.

ch. 5523.]

VERSITAT ft CANTEB

4726. [a.D. 1661.] Red : fine fragments. [Add. ch. 6035.]

VNIVERSITAT ft CANTEBR

4727. [a.D. 1670.] Red: injured by pressure; app. by
pink and green silk ribands. [Add. MS. 8129 B.]

Chancellor.

4728. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression, the

edge chipped. 2 X i^ in. [Ix. 12.]

Pointed oval : bust of the Chancellor, to the r., wearing a

flat cap, betw. two flowering branches, on a masoned bridge of

four carved pointed arches, over the R. Cam. In the water

two fishes embowed and addorsed. All within an elegantly

carved and pointed double quatrefoil.

ft S' CANCeLLARII VNIVERSITATIS CANTeBRIGie

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 228.

4729. [a.D. 1316.] Dark-green: originally fine, now
fragmentary. [Harl. ch. in C. 25.]

VNIVGRSIT

Official Seal of the Chancellor, A.D. 1580.

4730. Sulph. cast from fine impression, chipped at the

edge. 2\ X i| in. [Ix. 14.]

Pointed oval : the Chancellor, with gown, fur-tippet with

hanging tails, and flat square cap, holding a book; in a

carved pulpit on a reeded corbel, betw. two branches of laurel.

From his mouth a label issues, in.scribed :

—

wwdominvsw
PROPE EST W SJ

—Philipp. iv. 5. Over head a crowned shield
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of the Royal Arms of England as used by Qu.
Elizabeth. In base, a carved shield of arms : University
OF Cambridge, betw. the date 15-80.

* SIGILLVM * officii Ss CANGELLARII * ALM,^ Ss

VNIVERSITATIS Ss CANTEBRIGIE »
Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 228, where the back

of the matri.v; is said to bear the following inscription :

: EX : DONO •:• D : EDW : LEEDYS : IVRIS :•: GIVILIS :

DOCTORIS :

and in the centre, ^ g. f"'' Matthew Stokis, Bedell, see No. 4724.

Official Seal of the Vice-Chancellor, A.Ti. 1580.

4731. Sulph. cast from the gold signet ring, i X f in.

[lix. II.]

Oval: a carved shield of arms: UNIVERSITY OF CAM-
BRIDGE, see No. 4724.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. 111., p. 229, where the ring is

said to bear inside the initials of Matthew Stokis, Bedell, see No.
4724.

Michael-House,

or House of the Scholars of St. Michael, A.D. 1324 ;

afterwards incorporated i7Uo Ti'inity College, A.D. 1546.

4732. Sulph. cast from fine impression, edge chipped.

If in. [Ix. SI.]

St. Michael the Archangel, with expanded wings, in the
1. h. a shield of early form charged with a cross, trampling
on the dragon, and piercing his head with a long cross held
in the r. h.

•U S' : MAORI 6T : SCOLARIV • DOM' : SCI : MICH'IS : CANJeBR'.
Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 232.

King s Hall, a.d. 1337;
afterwards incorporated into Trinity College, A.D. 1546.

4733. Sulph. cast from fine impression, chipped at the
edge. 2\ in. [Ix. 32.]

On a low carved pedestal in a carved and canopied o-othic
niche with open sides, K. Edward III., founder, seated'' with
crown, holding in the 1. h. a model of a church with the r h
presenting foundation-charter to the Master, kneeling on
the 1., outside the pale of the niche. In base, under five
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carved arches of a pent-house, three three-quarter-length, and
two half-length suppliants with upraised hands. On each
side, on a mount, an oak-tree, on which is suspended a shield

of arms : 1., ENGLAND ; r., quarterly i, 4, FRANCE (Ancient),
2, 3, England, for Edward III.

: SIGILLU : COMUNE : CUSTODIS ET SCOLA[RI]UM AULE :

REGIS ; CANTEBRIGGIE /w /w «<

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. IIL, p. 232.

Clare Hall,

now Clare College, A.D. 1326.'

First Seal.

4734. Sulph. cast from the silver matrix. 2|xi-|in. [Ix.

18.]

Pointed oval : in a carved gothic niche, with triple canopy,

the Lady Elizabeth [de Burgh], sister and co-heir of Gilbert,

Earl of Clare, foundress, standing, turned to the 1., a book of

Statutes in the 1. h., and with the r. h. presenting the charter of

foundation to a body of nine kneeling representatives of the

foundation and scholars. Background of the niche replenished

with large roses. Overhead, in three small canopied niches,

three-quarter-length effigies of the Virgin and Child betw. St.

John Baptist with the Agnus Dei on the 1., and St. John the

Evangelist .' with an eagle and a palm branch on the r. On
the tabernacle work at each side of the principal niche a shield

of arms : 1., ENGLAND ; r., quarterly, Castile and Leon, for

K. Edward I., and Qu. Eleanor of Castile, maternal

grandparents of the foundress. In base, betw. two slipped

flowers a shield of arms : per pale, dex., three chevrons, Clare,
sin., a cross, BURGH, within a bordure [guttee ?], Clare
College. For remarks on this bordure, which has been

conjectured to be guttee, but is very indistinct, and at one

part seems to bear a castle, rather than a goutte, see Proc.

Soc. Antiq. I. c, p. 233.

AULA • CLAR6 PIA • RGGE SEMPER • VIRGO • MARIA.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 233.

Second Seal.

4735. [i8th cent] Sulph. cast from the silver matrix.

2||. X 2J- in. [Ix. 19.]

Oval : a copy, badly proportioned, of the preceding seal,

No. 4734.
Beaded border.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 234.

* Or A.D. 1333-9, Proc. Soc. Antiq. I. c.

VOL. II. E»
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Master, A.D. 1742.

4736. Sulph. cast from the matrix. iW X i in. [Ix. 20.]

Oval : an elegantly carved shield of arms, Clare COLLEGE,

see No. 4734.

Pembroke, or Valence-Mary Hall,

noiv College, A.D. 1347.

First Seal.

4737. Sulph. cast from the matrix. 2\ X li in. [Ix.

35-]

Pointed oval : on a mount replenished with flowers, Aymer
de Valence, Earl of Pembroke, on the 1., and Mary de St. Paul,

his Countess, on the r., standing side by side, each one holding

up the interior hand to a church or college-building overhead,

on the roof of which is a seated figure of Our Lord with

cruciform nimbus lifting up the hands in benediction betw.

two cinquefoils in the field. On each side of the mount a

forked tree, on which is slung by the strap a shield of arms

:

1., eight barrulets (for barry of ten), an orle of nine martlets.

Valence ; r., per pale, dex., Valence (as in the other shield),

sin., three pales vair, on a chief a label of three points, each
dimidiated, St. Paul, Pembroke College. Background
faintly hatched.

Ss S'. GVSTODIS : ET : SCOLARIV : DOMVS : D6 : VALeNCG :

MARie : IN : CANjeBRIG'.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. IIL, p. 234.

Secretum or Privy Seal, A.D. 1347.

4738. Sulph. cast from fine impression, edge chipped.
I in. [Ix. 38.]

The Trinity, in a finely traced gothic panel.

SEGRETV AVLE • VAL6NCE MARIE • CANTABRIG.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. IIL, p. 235.

Seal of Arms, A.D. 1649.

4739. Sulph. cast from the silver matrix, if X t in. [Ix.

37-]

Oval
:
a shield of arms, Pembroke College, see No. 4737.
SIGILL : AVI./E PEMBROCHI/E CANTABRIGI/E.

Inner border beaded, outer border carved.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 235.
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Later Seal of Arms, A.D. 1844.

4740. Sulph. cast from the steel matrix. i| X |. [Ix.

36.]

Oval : a shield of arms, PEMBROKE COLLEGE, see No. 4737,
suspended by a strap from a tree.

Proc. Soc. Antiq., 2iid series, vol. x., pt. IIL, p. 235.

GonviUe Hall,
or Hall of the Annunciation of the Virgin Mary,
A.D. 1 348 ; afterwards refounded as GonviUe and

Cains College, A.D. 1558.

4741. Sulph. cast from fine impression, chipped at the

edges. 2-1- X if in. [Ix. 52.]

Pointed oval : the Annunciation of the Virgin in a carved

niche, with elegantly carved triple arched canopy pinnacled and
crocketed. In base, a bishop, (for William Bateman, Bishop
of Norwich, A.D. 1344-13 54, who established the College for

the founder, Edmund de GonviUe, rector of Terrington and
Rushworth) with mitre and pastoral staff, kneeling in ador-

ation to the n, betw. six other kneeling personages.

S' COE . AVLE . ANVCIACOIS : BE : MARIE . CANTeBRI . . .

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 237.

GonviUe and Caius College, A.D. 1558.

4742. Sulph. cast from the silver matrix. 2^ X i-f in.

[Ix. 16.]

Pointed oval : the Annunciation of the Virgin, under an
elegantly carved arch of the Italian style, supported on slender

shafts. In base an oval shield with caived work, and having

indistinct charges ; between the letter B on the 1. and a

mitre on the r., for William Bateman, Bishop of Norwich,

A.D. 1344-1354. See No. 4741.

SIGILL' COLLEG . DE . GONEVIL ET GAIVS . FVND .T. HO .

AN . B . MA . VIR .t". VNTTE GATA [B.l

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. IIL, p. 250.

Trinity Hall,

or Hall of the Holy Trinity of Norwich, A.D. 1350.

First Seal.

4743. Sulph. cast from the silver matrix. 2\ in. [Ix. 43.]

The Trinity in a heavily canopied niche. At each side a
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wavy branch or sprig enclosing ten small heads, full-face, to

repi-esent the host of heaven. In base, a small shield of arms :

a crescent ermine within a bordure engrailed, WILLIAM
Bateman, Bishop of Norwich, A.D. 1344-1354, founder; the
arms are borne by TRINITY Hall.

Si S' COLLEGll : SCOLARIV : AULE : SCE : TRINITATIS : DE :

NORWICO : IN : VNIUERSITATE . CANTEBR :

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 237.

4744. [ 1 8th cent] Sulph. cast from a matrix, -j^in. [Ix.

46.]

A shield of arms, TRINITY Hall, {Sa. field).

TRIN : AVL : CANT;

Master, A.D. 1350.

4745. Sulph.cast from the silver matrix. i|X|in. [Ix. 44.]
Pointed oval : the Trinity in a canopied niche with taber-

nacle work at the sides. In base a shield of arms. Trinity
Hall, see No. 4743.

SIGILLU CUSTODIS COLLEGll SCE TRINITAT' CANTEBRIG'.

Cabled borders.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 338.

Stephen Gardiner, Master, a.d. 1525-1549, 1553-1555.
(Bishop of Winchester, A.D. 1531-1550, 1553-1555.)

4746. Sulph. cast from the brass matrix. | in. [Ix. 45.]A shield of arms : Trinity Hall, see No. 4743.

sigillum t» stephani *« maksay »
Proc. Soc Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 238, where the name

at the end of the legend is read, M.A.TR.CAN. {i.e., Magister Aute
Trmitatis Cantebngie).

Henry Hervye, or Harvey, LL.D., Master.

4:74:7. [A.D. 1580.] Light-brown: fine, ii in [Add
Ch. 15,009.]

10
•

L

The monogram Hi, for H. H„ initials of the master. In
the held the motto :—ft os • MENS • MANVS.
Beaded border.

Corpus Chj'isii College, a.d 1352

IX.
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Pointed oval : in a carved niche, with canopy pinnacled

and crocketed, the Coronation of the Virgin. Below this

the shields of arms : 1., the ARMS OF THE TRINITY ; r., the

symbols of the Passion, for jESUS CHRIST. In base, two

figures representing the two gilds which founded the College,

holding up a model church, betw. three half-length wor-

shippers.

S' • COE DOMU3 CORPORIS • XPI • Z • BE MARIE
CANTEBRIGGIE.

4749. Another. [Ix. 21.]

4750. Recent impression in red sealing-wax from the

matrix, [xxxv. 62.]

4751. [a.D. 1567.] Red : app. by a plaited cord, green

and white, and enclosed in a tin-box. [Add. ch. 26,723.]

4752. Light-brown : fine, but imperfect at the edge,

[xl. 9.]

0. As before, No. 4748.

R. A small round counterseal, from a signet-ring, i in.

A shield of arms : quarterly, i, 4, a pelican in her piety,

2, 3, three lilies, slipped, two and one, CORPUS Christi

College.

Proc Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 239.

God's House, a.d. 1442.

4753. Sulph. cast from imperfect impression. if in.

[1^- 47-]
,

,. . ^
The field divided by a horizontal hne ;

m the upper part

the Ascension of our Lord, in the lower part the Nativity.

SIGILLUM «< [COMMUNE « COLLEGII «< DE ««] GODES •

HOUS >« [OANTEBRIGI]E »«

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 239.

Seal ad Causas.

See Monastic Seals, No. 2826.

Kings College, a.d. 1441.

Second state \k.-d. 1449] of the seal of the Refoundation, a.d. 144J.

4754. [15th cent] Sulph. cast from the silver matrix.

2\ in. [B.C., G. 3I-]

The Assumption of the Virgin, in a vesica of clouds, upheld

by the Almighty and four angels at the top, and two angels

below ; in a heavily canopied niche. On each side, in a
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smaller niche similarly canopied, on the 1., on a pedestal, a
bishop, St. Nicholas, full-length with mitre, lifting up the r. h.

in benediction, in the 1. h. a pastoral staff curved outwards :

on the r., on a pedestal, Henry VI. with crown, hands elevated
in prayer. Outside these, on each side a small pent-house, in

which is an angel or shield-bearer, holding in front a shield of

arms : 1., P'rance (modern), for Henry VI. as King defacto,
r., quarterly, I, 4, FRANCE (MODERN), 2, 3, ENGLAND, for

Henry VI. In base, under a depressed arch, with carved and
arcaded corbel table behind and at the sides, a shield of arms :

three roses, two and one, on a chief per pale a fleur-de-lis on
the dex., and a lion passant guardant on the sin., King's
College.

sigillu : coe prepositi ^z • scolarium : gollegii :

regalis be marie z sci nigholai de cantebr
4755. Another. [Ix. 31.]

4756. Yellow or uncoloured : fine but imperfect, [xxxv.
25-]

RIUM : CO LIS BE MARIE Z SCI NIGHO
Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. IlL, pp. 240, 241 ; where a

notice is given of the shield of arms found in the first state of this seal.

James Fletewood, 5. T.P., Provost.

Albl. [a.D. 166a..] Red : injured by pressure. 1 in
[Harl. ch. HI G. 16.]

A shield of arms, KING'S COLLEGE, as in No. 4754.
Above it the date 15S8.

Cabled border.

Queens College,

of SS. Margaret and Bernard, A.D. 1448.

4758. Sulph. cast from fine, but chipped impression
2| in. [Ix. 39.]

In two canopied niches, full-length figures of St. Margaret
holding a book and trampling on a Dragon, whose head she
IS piercing with a long cross, on the 1. ; and St. Bernard with
pastoral staff and book on the r. At each side a small open
pent-house, on a bracket, containing a kneeHng angel In
base, betw. the President, kneeling in adoration on the r and
four kneeling fellows of the College on the 1., a shield of arms
of six quarterings

: I, Barry of eight (for six), HUNGARY •

2, seme-de-hs, a label of three points, Naples; 3, a cross
potent betw. four crosses crosslet or potent, Jerusalem •

4, seme-de-hs, within a bordure, Anjou
; 5, Crusily fitchy'

two barrs or barbel fishes addorsed. Bar
; 6, on a bend three

eaglets, LORRAINE. Margaret of Anjou, (for Queens'
College.) -^
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SIGILLU COE PSIDENT Z SOCIOR : COLLEGII REGINALIS
SCE MARGARETE 2 SCI BERNARCDI DE CANTEBRIG'.}

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. IIL, p. 242.

Later Seal, A.D. 1675.

4759. Sulph. cast. 2f x 2 in. [D.C., H. 59.]

Pointed oval : Qu. Margaret, wife of K. Henry VI., first

foundress, or Qu. Elizabeth, wife of K. Edward IV., second
foundress, standing on a bracket, with crown, turned to the 1.,

in her r. h. a sceptre, in the 1. h. an orb.

•U SIGILLVM ;
• COLLEGII • ; REGINALIS !

CANTABRIG ; 1675.

Carved border.

4760. Another. [Ix. 41.]

4761. Cast in lead. [Slo. xxxiv. 70.]

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 244.

Seal of Anns, A.D. 1575.

4762. Sulph. cast from the matrix, i X I-
in. [Ix. 40.]

Oval : a shield of arms, MARGARET OF Anjou, see No.

4758, within a bordure, QuEENS' COLLEGE, granted by
Rob. Cooke, A.D. 1575. Above the shield the initial letters,

Q. C.

Beaded border.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 244.

St. Catharines Hall or College, a.d. 1473.

4763. Sulph. cast from the silver matrix. 2-J5- X l^ in.

[Ix. 29.]

Pointed oval : St. Catharine standing in a canopied niche,

with tabernacle work at the sides, and carved bracket in base,

with crown, in the r. h. a sword, in the 1. h. a Catharine

wheel.

SIGILL' CO"lE «< COLLEGIJ SIUE AULE SCE KATERINE
VIRGIS «( DE CATEBREGIA,

Cabled borders.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 244.

Master's Seal.

4764. Sulph. cast from the silver matrix, i x | in.

[Ix. 30.]
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Oval : a shield of arms : gu. a Catharine wheel, St. Catha-
rine's College or Hall.

Cabled border.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. IIL, p. 244.

Jesus College, a.d. 1496.

From the Benedictine Priory of St. Radegund.

Priory Seal.

4765. [i2th cent] Sulph. cast from a fine impression.

2| X i-l- in. [Ix. 48.]

Pointed oval : St. Radegund, standing, head turned to the

r., with staff, wallet and book. Archaic style.

i£) SIGILLVM SAHCre RADeGVNDIS.

A nother.

4766. Sulph. cast from fine impression. 2-| X i-f- in.

[Ix. 49.]
This very closely resembles the previous seal. No. 4765, but

is not from the same matrix.

Common Seal, A.D. 1496.

4767. Sulph. cast from the silver matrix. 2f X i^ in.

[Ix. 23.]

Pointed oval : in three heavily canopied niches. Our Lord,

standing on a pedestal, with cruciform nimbus, lifting up the

r. h. in benediction, in the 1. h. an orb topped with a long

cross, betw. the Virgin, with crown and nimbus, hands in

prayer, on the 1. ; and St. John the Evangelist, with nimbus,
in the r. h. a chalice, in the 1. h. a palm-branch, on the r. In
base, under an arch with sides of masonry, an angel support-
ing in front a shield of arms : the five wounds of Our Lord,
viz., a human heart betw. two hands and two feet in saltire,

gouttee de sang, for Jesus Christ.

SIGILLUM : COLLEGIJ : IHU : MARIE : ET : JOHIS : EVAG' :

CANTEBR'.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 245.

Seal ad Causas, A.D. 1586.

4768. Sulph. cast from the silver matrix. 2\ X if in.

[Ix. 24.]

Oval : a .shield of arms : a fess betw. three cock's heads
erased, all within a bordure charged with ten crowns, for John
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Alcock, Bishop of Ely, and Jesus College. Above in

radiant clouds the Hebrew inscription ^\i] probably intended
for Din* In base, on a carved ante-fixal ornament or
tablet, the date 1586.

© SIGILLVM • COLLEGll « IHESV • CANTABRIG * QVO « AD «
CAVSAS "^

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 245.

Master.

4769. [i/th cent.] Sulph. cast from the silver matrix.
1 X I in. [Ix. 25.]

Oval : a carved shield of arms, jESUS COLLEGE, see No.
4768. (Eight crowns only.)

Chrisfs College, a.d. 1505.

Master.

AllQ. Sulph. cast from the silver matrix, if in.

[Ix. 17.]

An heraldic antelope lodged, on a mount. The field re-

plenished with the royal badges, the rose and portcullis, for

Margaret Beaufort, Countess of Richmond and Derby,
mother of K. Henry VII., and foundress.

+ SIGILLU + CUSTODIS + COLLEGIJ + GRISTI + CANTIBRIGIE.

Froc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. IIL, p. 246. Cf. the seal of

Countess Margaret in Sandford, Geneal. Hist., p. 246.

St. Johns College, a.d. 151 i.

4771. Sulph. cast from fine but imperfect impression. 24-

in. [Ix. 26.]

St. John the Evangelist, seated to the 1., in a canopied

chair writing his gospel on a desk, over which hangs a roll.

In the field, on the 1. an eagle with nimbus, rising with ex-

panded wings, and a quatrefoil flower, slipped and leaved
;

on the r. a portcullis, ringed and chained, an heraldic antelope,

(see No. 4773), and a marguerite-flower.

* « : CeLLEGY • * A • IGHANCI^ EVJANGELI^TE [ Z
MAJRGARETAM • [RICHJEMeX gg

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x. pt. IIL, pp. 246, 247.

4772. [a.d. 1568.] Light-brown or uncoloured : very

imperfect and indistinct. [Harl. ch. "jg A. 33.]

z . MAR
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4773. [a.D. 1649.] Light brownish-red : fine, very imper-

fect and indistinct. [Add. ch. 15,685.]

This impression shews the portcuUis and antelope, wanting
in tlie previous seal, No. 4772.

.... HANIS • EV[ANG]ELISTE Z • MA . . .

Another Seal?

AlIIA. Sulph. cast from imperfect impression. About 2\ X
H in. when perfect. [Ix. 27.]

Pointed oval : an eagle of St. John the Evangelist, rising

reguardant with expanded wings, in a carved border or frame.

S!^ IN : «< PRINCIPIO : «< ERAT : «< [VERBIUM : «< —Joh. i. I.

Signet, or Master s Seal.

4775. [l6th cent] Sulph. cast from the silver matrix.

i-f X W in. [Ix. 28.]

Oval : a portcullis, ringed and chained, surmounted by a

crown.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. IIL, p. 247.

Magdalene College, a.d. 15 19.

4776. [17th cent.] Sulph. cast from the silver matrix.

\\ X \\ in. [Ix. 33.]

Oval : a carved shield of arms : quarterly per pale in-

dented, on a bend betw. two eagles displayed a fret betw.

two martlets, for Thomas Audley, (afterwards ist Baron
Audley), founder, and Magdalene College. On a label

above the shield the motto :

—

garde • TA • FOY.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., part. IIL, p. 248.

A nother.

Ain. [iSth cent] Sulph. cast from the silver matrix.
li in. [Ix. 34.]

A cai-ved shield of arms, as in No. 4776, wreathed and
garlanded. In the carving over the shield a cherub's head.
In the field above, the motto as in No. 4776.

P>-oc. Soc. Antiq., 2nd series, vol. x., pt. III., p. 248.

Trinity College, a.d. 1546.

4778. Light-brown, uncoloured : fine, but imperfect
in. when perfect, [xl. 11.]



LOCAL SEALS. 43

0. The Baptism of Our Lord ; a dove with nimbus and
expanded wings descending from rays of Hght in the upper
part. Over the dove, on a scroll, the inscription :

—

[HlC EST FILIVS] MEVS DELECT' [f IPSVM AVDITE.]

© SCIGILLVM : COLLEGIl : TRINITATIS : CANTABRIGIAE :

FVNDATORE : HENRICO : OCTAVO.]

B:. K. Henry VI 1 1., seated, with royal robes, sceptre, orb,

and crown ;
in a niche of debased style, with round-headed

canopy and carved scroll-work at the sides. [Field diapered

with a rose in each space, in two of which, one on each side

of the king, the initial letters r. h. are substituted for the

roses.]

: SELRVIRE : * : DEO : * : REGNARE : * : EST : * : FACITVM : * :

[ANNO : * : GRACIE : * ; 1 546 : HENRICI : 8 : 318.

This rev. and legend has much in common with rev. of the

seal of Christ Church, Oxford, made in the same year. See
No. 2139.

Proc. Soc. Aiitiq., 2nd series, vol. x., pt. IIL, p. 249, where the copper-
gilt matrix is described. The engraver has erroneously substituted the

words " ipsum audite," from the passage relating to the Transfiguration,

for the words " quo mihi complacui," of the Baptism.

Emmanuel College, a.d. 1584.

Master.

^IIQ. Sulph. cast from the silver matrix, i X | in. [Ix.

22.]

Oval : on a wreath, a lion rampant, (crest of SiR Walter
MiLDMAY, Kt., founder,) holding a chaplet, out of the mouth
a scroll inscribed :—EMMANOYHA. This is the bearing of the

shield of arms of EMMANUEL COLLEGE.

Proc. Soc. Antiq., 2nd series., vol. x., pt. III., p. 250.

Sidney Sussex College, a.d. 1598.

Master.

4780. Sulph. cast from the silver matrix, i in. [Ix. 42.]

A lozenge-shaped shield of arms : quarterly of eight pieces,

for Lady Frances Sydney, widow of Thomas Ratcliffe, 3rd

Earl of Sussex, ob. A.D. 1569. Ensigned with a coronet of

five pearls. In the field around, the motto :

—

De • CALVMNIEZ DIEV • ME GARDE.

Proc. Soc. Aniig., ind series, vol. x., pt. III., p. 251.
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CAMELFORD, co. Cornwall.

4781. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, i-i- in.

[Ixi. 7.]

A camel passing a ford, to the 1., forming a rebus on the

name of the town.

Ss SIGILLVM » VILL : DE « CAMILLFORD.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 333.

CANTERBURY, co. Kent.

First Corporation Seal, A.D. 13 18.

4782. [A.D. 1357.] Red: fine. 3| in. [Cott. ch.

xxi. 10.]

0. An elaborately designed castle, with three embattled
towers, each of two stories, with windows, masoned walls, and
inclined causeway. In base, a shield of arms of ENGLAND

;

within a finely carved and cusped gothic rosette of eight

points, with a lion of England in each spandril. Field
diapered lozengy, with a small quatrefoil in each space,

and with five cinquefoils, one in each of the five uppermost
cusps.

t © S ISTVD X eST % SIGILLVM S COMMVNe S GIVIVM t

CIVITATIS i CANTVARie.

B A section of the Cathedral, elegantly carved, showing in

a large central niche, with ogee-arch, Becket's martyrdom.
In a smaller niche on each side, a king, with crown and
sceptre. In base, under a carved gothic arcade, the middle
arch of ogee shape, Our Lord, half-length, lifting up the r. h.

in benediction, in the 1. h. an orb. Field hatched
; over the

roof, on the 1. a crescent, on the r. a cinquefoil.

Legend in two rhyming hexameter verses :

—

IGTIBVS : INMEHS : THOMAS : QVI : GORRVIT : €|/1S •

TVTOR : AB : OFFeNS : VRBIS : SIT : CANTVRI6NS.

Beaded border.

Legend on the rim of the seal, in two rhyming hexameter
verses :

—

^ ANNO : MILLGNO : XPI : D€GAS : OGTO : TRIGGNO •

R6G1S : Z • VND6NO : FIT • HOC • 6DWARDI S . . M6N[0 J

S. Lewis, Topogr. Did., vol. i., p. 340, engraves the obv., and the new
rev. adapted from the above rev. by substituting a shield of arms of the
City in the place of the Martyrdom, and removing the legend which is
replaced by a coarsely carved border.

'
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Seal of arms.

4783. [15th cent.] Sulph. cast from the ivory matrix.

If in. [Ixv. 8.]

A shield of arms : three Cornish choughs, on a chief a lion

passant guardant, CiTY OF CANTERBURY. Foliage above,

and at the sides of the shield.

© CIVITAS CANTVAR.
Inner border cabled.

Mayor.

4784. [14th cent] Sulph. cast from the silver matrix,

liiin. [D.C., F. 627.]

A triple-towered castle, masoned and embattled, at each
side a small tower. Within a trefoil, with a lion of ENGLAND
in each spandril.

Si SIGILLVM : MAIORIS : CIVITATIS : CANTVARie.

The word Maioris has been engraved in the matrix over
the word Ballivorum, erased.

Signet.

4785. [i/th-lSth cent] Sulph. cast from the matrix. -{-2-

in. [Ixv. 9.]

A shield of arms, CiTY OF CANTERBURY, see No. 4783.

SIGILL' • MAIOR • GIVIT • CANT'

The new silver matrix, made in 1833, superseded this signet, which it

closely resembles.

Chamberlain.

4786. [17th- 1 8th cent] Sulph. cast from the silver matrix,

-i-f- in. [Ixv. 10.]

A shield of arms, CiTY OF CANTERBURY, see No. 4783.

SIGILL' • CAMBR' • CIVIT • CANT.

St. Augustine's Lathe and the Eastern Division.

4787. [i 8th- 19th cent] Sulph. cast from the matrix.

I X I- in. [Ixv. il]

Oval : on an estrade, St. Augustine standing, with mitre

and cloak, to the 1., lifting up the r. h. in benediction, in the

1. h. a pastoral staff.

ST AVSTINS LTH & EASTRN DIVISn.

Seal "pro recognitione debitorum," see No. 1069.
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CARDIFF, CO. Glamorgan.

Chancery.

{Seal of Henry VII. as Lord of Glamorgan and Morgan?)

4788. [a.D. 1503.] Light-brown: fine, but imperfect.

About 3-1- in. when perfect. [Harl. ch. 75 E. 19.]

0. On a rocky mount replenished with herbage, the King,
armed cap-a-pie, with a shield of arms slung over the r.

shoulder, riding to the r. on a caparisoned horse with a plume
of three ostrich feathers on its head. The armorial bearingrs

of the shield and caparisons are : quarterly, i, 4, France
(modern), 2, 3, England. Background replenished with
sprigs of foliage and flowers. Compare rev. of the great

seals of Edward IV., Edward V., Richard III., and Henry '

VII., Nos. 300-324.

SIGI [RE3GIS : HENRICI [HIB]ERNIE [D]OMIN[l
DE] GLAMGRCGAN] . . . [M]ORGA[N] ....

R. A shield of the Royal arms of England, as in the
obv., betw. three sprigs of foliage, encircled with a garter
inscribed with the motto of the order. Crest, on a helmet and
ornamental mantling of foliage, on a chapeau a lion .statant

guardant, England.
SIGCILL' G]ANGELLARI

NOK.

4789. Creamy-white : cracked and imperfect, [xxxvi. 8.]

4790. Sulph. cast of the rev. only of the preceding seal,

No. 4788. [D.C., A. III*.]

Corporatiofi.

4791. [14th cent] Red: U in. [xxxvi. 44.]
On a pyramidal mount, or cairn of stones, two lions rampant

combatant, supporting aloft a shield of arms : three chevrons
Town of Cardiff.

'

Legend in ornamental letters :

—

„ , , , ,
S' GOMVNe D6 KGRDIF.

Beaded borders.

Cf. Add. MS. 6,331, f. 15.

CARLISLE, CO. Cumberland.

in.
4792. [13th cent] Sulph. cast from the matrix %

[Ixi. 31, 32.]
• ^

^\.
The Virgin, with nimbus and crown, seated on a throne

lu \ u""
h-Ji" ornamental fleur-de-lis, and supporting with

the 1 h. on her knee the Child, with cruciform nimbus, lifting
up the r. h. m benediction, in the 1. h. a book.
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Legend in two concentric circles within beaded annuli.

Inner circle :

—

aV6 MARIA : GRACIA PLewA.

Outer circle :—© S' COMMVNIS : CIVIVM : KARLIOLGNSIS-

B-. A cross, slightly pattee, charged with a six-foil rose at

the crossing of the arms, and cantoned with four similar

roses.

© S' COMMVNIS : CIVIVM : KARLIOLGNSIS *

Beaded borders.

4793. [a.D. 141 5.] White: fine, very imperfect ; r. h. side

wanting. [Harl. ch. 83 D. 20.]

0- . Ave MARIA : GR
© V . . . KARLIOLeNSIS . .

ft- © S' COMMVNIS : CIVIVM

4794. Sulph. cast of the obv. only of No. 4793. [D.C., G. 14.]

CARMARTHEN, co. Carmarthen.

4795. [ 1 6th cent.] Sulph. cast from fine impression or the

matrix. 2-I. in. [D.C., G. 272.]

A triple-towered castle, masoned and embattled, with

ornamental carving, tall narrow windows, round-headed door-

way with a flight of steps and portcullis. On each of the side

towers an eagle. In the field, on each side an ostrich feather,

labelled. In base, a lion passant reguardant contourne.

© : SIGILLVM : COMMVNITATIS : VILLE : DE : KERMERDYNN :

Inner border beaded.

CASTLE-RISING, co. Norfolk.

4796. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixix. 13.]

A castle, with three domed towers, each topped with a flag
;

round-headed doorway with portcullis down.

W THE » BOROVGH OF • CASTLE RYDING «<

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 358.

CHARD, or CHERDE, co. Somerset.

4797. [a.!). 1400.] Green : fine, but imperfect. About
2i X \\ in. when perfect. [Harl. ch. 49 A. 18.]

Pointed oval : an ornamental flowering tree, on it two

eagles.
* S' CO RGI De seRDA »

Beaded borders.
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CHESTER, County.

Richard, Prmce of Wales, Duke of Cornwall, and

Earl of Chester, afterwards Richard II.

{Seal of his Chester Exchequer.)

4798. [a.D. 1377.] Uncoloured, opaque: fine, the edge
chipped. 1-1 in. [Add. ch. 6103.]

Within an elaborately carved gothic trefoiled panel, a

shield of arms: quarterly, i, 4, FRANCE (ANCIENT), 2, 3,

England, over all a label of three points, Richard, Prince
OF Wales.

» su. : SIGILLUM : RICARDI : « COMITIS : «< CESTRIE : «<

COUNTY PALATINE OF CHESTER.
Edward IV., a.d. 1461-1483.

4799. Sulph. cast, tinted greenish-brown, from fine but

imperfect impression. 3^ in. [Ixvi, 92, 93.]

0. The king, armed cap-a-pie, with plate armour, helmet

closed, chapeau and crest, a lion statant guardant crowned,

the tail extended ; sword held aloft in the r. h., in the 1. h. a

shield of arms slung with a strap over the r. shoulder ; riding

to the r. on a caparisoned horse, galloping on a mount re-

plenished with herbage and flowers. The armorial bearings

of the shield and caparisons are the ROYAL Arms OF
England as borne by Edward iv. The background is

replenished with wavy branches of foliage.

SIGILLVM : EDWARDI : DEI : GRA NGLIE 5E FRANCIE :

DNI : HIBERNIE Z COMITIS : CESTRIE.

Beaded border.

R. A shield of arms : per pale, dex., ROYAL Arms as in

the obv. ; sin., three garbs, two and one, CHESTER. Ensigned
with an open jewelled coronet of five fleurs-de-lis and four

trefoil leaves disposed alternately. Supporters : dex., a lion
;

sin., a bull. The background is replenished with wavy
branches of foliage.

SIGILLVM I EDWARDI % DEI * GRACIA I REGIS t ANGLIE
. . . OMINI J HIBERNIE I ET J COMITIS J CESTRIE i

Inner border carved and ornamented with quatrefoils or
ball-flowers.

Henry VII. , a.d. 1485-1509.

4800. Sulph. casts, tinted dark-green, from fine but
cracked impression, with the edge chipped. i\ in. [Ixxvi.

94,95-]
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0. The king, armed cap-d-pie, with plate armour, helmet
closed, chapeau and crest, a lion statant guardant crowned,

the tail extended ; sword held aloft in the r. h., in the 1. h. a

shield of arms slung with a strap over the r. shoulder ; riding

to the r. on a caparisoned horse, galloping on a mount re-

plenished with herbage and flowers, resembling that used on
the rev. of the Great Seal of the king, see No. 324. The ar-

morial bearings of the shield and caparisons are : per pale, dex.,

the Royal Arms of England, as borne by Henry VII.

;

sin., three garbs, two and one, CHESTER. The background
is replenished with branches of foliage elegantly designed.

SIGILLTJ : HENRICI : DEI : GRACIA : REGIS : ANG . . . . Z :

FRANGIE : DNI : HIBERNIE : Z GOMITIS : CESTRIE.

R. A shield of arms, as in the preceding seal of

Edward IV., ensigned as before, and placed betw. two ostrich

feathers, with the quill stuck through a label.

* SIGILLU : HENRICI : DEI : GRACIA : REGIS : ANGLIE Z
FRANCIE : DNI : HIBERNIE H COMITIS : CESTRIE :

«<

Inner border carved and ornamented with quatrefoils or

ball-flowers, and having a cusp of tracery on each side of the

base of the shield below the feather.

4801. Sulph. casts from chipped impression, somewhat
indistinct in places. [Ixxvi. 96, 97.]

Henry VIII., a.d. i 509-1 547.

4802. Sulph. casts, tinted red, from fine impression, indis-

tinct in places. 2>i i"- [Ixxvi. 98, 99.]

0. The king, armed cap-a-pie, as in the preceding seal of

Henry VII., riding to the r. on a caparisoned horse, with

plume of three feathers on the head, galloping to the r. The
armorial bearings of the shield and caparisons are the ROYAL
Arms of England as borne by Henry VIII., with a label

of three points. The background of the seal is composed of

a very elegant diaper lozengy, the knot or intersection in

each case being covered with a fleur-de-lis of France ; in each

space an ostrich feather.

SIG : HENR : DEI : GRA : REGIS : ANGL : ET : FRANC :
Z :

DNI : HIB"N : COMITATVS : PALATINI : SVI : CESTRIE.

"R. A shield of arms : per pale, dex., as in the obv. ; sin.,

three garbs, two and one, CHESTER. Ensigned with a covered

crown of five roses and four fleurs-de-lis alternately disposed.

Supporters, two dragons or wyverns sejant addorsed, each

supporting an ostrich feather with label inscribed:— ICH DIEN.

SIGILL : HENRICI : DEI : GRA : REGIS : ANGL : Z : FRANC : Z :

DNI : HIB'NIE : COMITATVS : PALAT' ; SVI : CESTRIE.

VOL. IL E
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Inner border carved and ornamented with quatrefoils or

ball-flowers.

4803. Sulph. casts, tinted green from very fine im-

pression, with the edge chipped off". [Ixxvi. lOO, lOi.]

Edward VI., a.d. 1547-1553.

4804. Yellow: fine, imperfect at the bottom. 3-,^, in.

[xxxvi. 33.]

0. The king, armed cap-a-pie, with plate armour, helmet
closed, chapeau, and crest, a lion statant guardant crowned,
the tail extended ; sword held aloft in the r. h., in the 1. h. a

shield of arms slung with a strap over the r. shoulder ; riding

to the r. on a caparisoned and armoured horse, with a plume
of three ostrich feathers on the head. The armorial bearings

of the shield and caparisons are : ROYAL Arms OF Eng-
land, as borne by Edward VI., with a label of three points

for Prince of Wales. The background of the seal is

composed of a very elegant diaper lozengy, the knot or

intersection in each case being covered with a fleur-de-lis of

France ; in each space an ostrich feather, either straight or

curling to the dex. or sin., Wales.
SIGILLV : EDOARDI : DEI : GRA : AGL' : FRA : Z : H

S . . : ET : IN : TERRIS : * : * :

B. A shield of arms : per pale, dex., quarterly, 1,4, FRANCE
(modern), 2, 3, England ; sin., three garbs, two and one,

Chester. Ensigned with a crown of five roses and four fleurs-

de-lis, alternately disposed. Supporters, two dragons or

wyverns sejant addorsed, each supporting an ostrich feather,

with label inscribed :— icH • DlEN.

Legend following from obv.

:

—
ECGLESIE : * : ANGLICANE : * : ET : * H . . . CE : * :

SVPREMI : « : GAPIT' : ® : <P : * : COM : * ;

PALATINI * SVI * CESTRE .

Carved borders.

COUNTY PALATINE OF CHESTER AND
COUNTY OP FLINT.

Elizabeth, a.d. 15 58-1603.

4805. Light-brown opaque, uncoloured : fine, showing
marks of the studs or pins used to steady the matrix ^i inXy— [xxvii. 68.]

• Ja
•

(Z>. On a mount replenished with herbage and flowers, the
Queen, in embroidered attire, wiih crown and scepcre, riding
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to the 1., on a pacing horse with embroidered reins, breast-

band and saddle-cloth. The saddle-cloth is diapered lozengy,

with a fleur-de-lis or a rose in alternate spaces. Back-ground
enriched with a diaper lozengy, with a fleur-de-lis on each
knot of the reticulation and a labelled ostrich feather in each
space.

<» SIGILLUM : * : ELIZABETHE : ® : DEI : * : GRA : * :

ANGLIE : ® : FRANCIE : * : ET : * : HIBERNIE : *
FIDEI : * : DEFENSOR .

R. A shield of arms : per pale, dex., quarterly, i, 4, FRANCE
(modern), 2, 3, England, with a label of three points for

Prince of Wales ; sin., three garbs, two and one, Chester,
ensigned with a royal crown. Supporters, two dragons

sejant addorsed, each holding up an ostrich feather with a

label inscribed:— ICH • DIEN. In the field above, the initial

letters e . R .

* • COMITATVS : ® PALANTINI : * SVI : * : CESTRIE : « :

ET : ® COMITATVS : ® : SVI : * FLINT.

4806. Light-brown, opaque, uncoloured : fine, showing

marks of the studs or pins used to steady the matrix

;

originally applied to a charter by black and white silk ribbons

plaited together, [xxxvii. 69.]

4807. Casts in sulph., tinted green. [Ixxvi. 57, 58.]

James I., a.d, 1603.

4808. Light yellowish-brown, opaque, uncoloured : fine,

showing marks of the studs or pins used to steady the matrix.

3|- in. [xxxvii. 6l]

0. On a mount replenished with herbage and flowers, the

king, armed cap-a-pie in plate armour, with cuirass, helmet,

crown, plume of five ostrich feathers, and sword ;
riding to

the 1. on a caparisoned and armoured horse, with ostrich plume

and aigrette. The caparisons are diapered lozengy, with an

ostrich feather in each space, and border of various badges.

(9) SIGILLVM ® lACOBI * DEI * GRAGIA * ANGLI/E *
SGOTI/E * FRANGI/E * ET * HIBERNI/C

* REGIS * FIDEI ® DEF :

R. A shield of arms : per pale, dex., RoYAL ARMS OF K.

James L, see No. 522, with label of three points for Prince

OF Wales ; sin., three garbs, two and one, Chester. En-

signed with a royal crown, jewelled, with three crosses pattees

and two fleurs-de-lis. Supporters, two dragons sejant

addorsed, each holding an ostrich feather.

COMITATVS * PALATINI * SVI * CESTRI/E * ET * COMITATVS «
SVI * FLINT * AO * DNI ® 1603.

Carved borders.
E 2
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Charles, Prince of Wales, Duke of Cornwall and York,

Earl of Chester, etc., A.D. 1616, afterwards Charles I.

4809. Light yellowish-brown, opaque, uncoloured : fine,

showing marks of the studs or pins used to steady the matrix.

3f in. [xxxvii. 62.]

0. A copy, with variant details, of the obv. of the preceding

seal of James I., No. 4808. On the helmet an open coronet, in

the 1. h. a shield of arms : three garbs, two and one, CHESTER.
The devices in the diaper-work are garbs, ostrich feathers and
fleurs-de-lis.

6 SIGILLVM « CAROLl « PRINCIPIS * WALLl/E « DVCIS *
CORNVBI/E ® ET * EBORVM « ET ® COMITIS * CESTRIyC.

B. A shield of arms, Chester, see obv. Ensigned with
a jewelled coronet of four fleurs-de-lis, and five pearls on
rays. Supporters as in the preceding seal. No.

d • COMITATVS « PALATINI « SVI * CESTRI/E * ET * FLINT «
ANNO 1616.

Carved borders.

Commonwealth, a.d. 1648.

4810. Sulph. casts from the obv. and rev. of a fine impres-

sion. 3^ in. [Ix. 6"], 68.]

0. An elaborately detailed representation of Chester Castle,

with an ornamental shield of arms on each of the side round-

towers, dex., England (Commonwealth), sin., Ireland.
Overhead, clouds ; in base, water.

THE * ORIGINALL * SEALE ® FOR * THE * COVNTY ®
PALATINE ® OF ® CHESTER ® AND ® FLINT * 1648.

R. A representation of the interior of the House of

Commons during session. In base, an ornamentally carved
shield of arms, couchd, England (Commonwealth) ; cf.

No. 598.
® IN ® THE * FIRST * YEARE * 0[F * RREEDOME ® BY «

GODS « BLESSING « RESTORED ® 1648.

CHESTER, CO. Chester.

4811. [17th cent.] Sulph. cast from the silver matrix.

2\ in. [Ix. 70.]

An elaborate representation of a castle, walls masoned and
embattled, six towers, portal with folding doors closed and
portcullis half-down. In the field over it, a lion of ENGLAND
betw. two garbs of CHESTER.

© SIGILLVM COMVNE MAIORIS ET CIVIVM CIVITATIS CESTRIE.
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Inner border beaded, outer border carved.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 399.

Privy Seal of the Mayor.

4812. [13th cent] Sulph. cast from the matrix, or from
fine impression. \\ in. [Ix. 71.]

A shield of arms, ENGLAND, with a label of five points.

Suspended by a strap from a loop ; with a garb of CHESTER
on each side.

Si SIGILLVM : SECReXl : MAIORIS : C6STRI6.

Beaded borders.

Chamberlain or Sheriff.

4813. [a.d. 1280.] Light-green or uncoloured : the edge
chipped. \\ in. [Add. ch. 20,484.]

A shield of arms, England, within a finely carved gothic

rosette of eight points, with a countersunk trefoil in each

cusp.
ANGL' CeSTR.

(.? Sigillum Regis Anglia )

Seal " pro recognitione debitorum," see No. 1070.

CHESTERFIELD, co. Derby.

4814. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. li in.

[D.C., H. 152.]

An ornamental shield of arms : on a fess a lozenge.

• S5 • BVRG DE CHESTERFIELD.

Carved borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 403.

Smaller Seal.

4815. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. -| in.

[Ixi. 38.]

Shield of arms, and legend as before. No. 4814.

CHEVELEY, co. Cambridge.

Free Grammar School.

4816. [i6th cent] Sulph. cast if X i-f- in. [Ix. 54.]

Oval : a book, with ornamental cover and clasps. Field

replenished with sprigs of wavy foliage.

^ SIGILLVM • COMVNE PRO • SCHOLA • lOHIS • RAY • IN

CHEVELEY »
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CHICHESTER, co. Sussex.

First Corporation Seal.

4817. [13th cent.] Recent impression in red sealing-wax,
from the matrix. 2\ x H in. [xxxvi. 191.]

Pointed oval : an eagle, rising reguardant contourne, hold-
ing in the beak a fleur-de-lis. In the field, an estoile of eight
points wavy.

© SIGILLVM • CIVIVM • CIC6STRIE.
Beaded borders.

Later Corporation Seal.

4818. [17th cent.] Recent impression in red wax, from
the matrix. 3 J- in. [xxxvi. 192.]

A triple-towered castle, embattled and masoned, the
crenellations of the wall charged alternately with a cross, rose,

fleur-de-lis, and lion's face, and similar devices are placed on
the face of the wall, and crenellations of the towers. Portal
with embattled wall, and portcullis down, surmounted with a
large shield of arms : guttee de poix, on a chief a lion of
England, City OF CHICHESTER.

« J SIGILLVM J » S COMMVNE 1*1 CIVITATIS S « J

CICESTRI/C.

Carved border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 408.

Seal ofA rins.

4819. [17th cent.] Recent impression in red sealing-wax,
from the matrix, if x 14 in. [xxxvi. 193.]

Oval ; a shield of arms, CiTY OF CHICHESTER, see No.
4818.

: * : SIGILLVM * CIVITATIS ® CIGESTRI/E.
Carved border.

CHIPPENHAM, CO. Wilts.

4820. Sulph. cast from the matrix. li in. [Ixxiii. 47.]

A tree of three branches, eradicated, betw. two suspended
shields of arms : 1. ten billets in pile, four, three, two, and one,
in chief a label of five points ; r. three human legs couped at
the thigh in bend, two and one.

+ BVRGI + DE + CHIPPENHAM.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. i., p. 416.
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CHIRBURY CASTLE, co. Salop.

4821. Sulph. cast from fine impression on the matrix. 2\

in. [D.C., A. 107*.]

A portcullis, the royal badge of Henry VIII., barbed,

studded, chained and ringed. Ensigned with a royal crown,

jewelled, of three crosses pattees and two fleurs-de-lis.

U S HENR • VIM DEI GRA • ReG- ANGL • FRA • Z • DNI • HIFE •

<P CASTELL' DOM! SVE • CHIR.

CLITHEROE, co. Lancaster.

4822. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, i-^ in.

[Ixvi. 29.]

A triple-towered castle, embattled and masoned. The
towers are circular, domed, each topped with a flag. Round-

headed portal, with portcullis half-down.

SIGILLVM • BVRGI DE GLIDEROWE IN COM : LAN"C.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 446-

Signet.

4823. [17th cent] Sulph. cast, from the matrix, if in.

[Ixvi. 30.]

A double cinquefoiled rose, en soleil, barbed and seeded.

© SIGklVM DE • CLITHEROW • Ikl • LAHGAS.

COCKERMOUTH, co. Cumberland.

4824. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix. \-^ x

1 in. [Ixi. 33.]

Oval : on an oval shield enriched with carved scrolls and

festoons, the cypher C. L. C, repeated in reverse. Over the

shield a basket of flowers.

COLCHESTER, co. Essex.

First Corporation Seal.

4825. [13th cent] Casts in red composition from fine

but imperfect impression. About 3I- in. when perfect. From

a deed dated A.D. 1379- 0^^^. 95, 9^:\
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0. A triple-towered castle, masoned and embattled. The
round-headed doorway with valve-doors, with ornamental
hinges, being opened by the porter. In base, a bridge of

three arches over a stream, with a fish naiant under each
arch. Background coarsely diapered lozengy, with a leaf or

pellet in each space. Peculiar and coarse style of work.

. OLCeSTReWSIS : S . . . . BV . . Gl : C

R. St. Helena the Empress, a native of this town, with
crown, seated on a carved throne, under a canopy supported
on architectural buttresses, in the r. h. a long cross, her
emblem, in the 1. h. some indistinct emblems. Background
diapered as in the obv.

© : QVAM : CRVX : INSIGNIT : HGLENAM : COLEGESTRIA GIIGNIT .

Proc. Soc. Antiq., 1885, vol. x., pp. 344, 345.

4826. Casts in red composition, of a suggested restoration

of the seal. [Ixxv. 95*, 96*.]

0. © : GGLCeSTRGNSIS : SVM : BVRGI : COMMVNe :

SIGILLVM :

R. © : QVAM : GRVX : INSIGNIT : HGLeNAM : COLCESTRIA :

GIGNIT.

Second Seal.

4827. [15th cent] Sulph. cast, tinted grey, from fine

impression. 3-i in. [xlvii. 758, 759.]

0. St. Helena, with crown, holding the cross, seated on a
throne, in a heavily canopied niche, with Our Lord, half-length
in a small niche overhead. On each side, a similar niche,

smaller, with canopy and turret of two storeys ; in each niche,

on a balcony, an angel with expanded wings holding a shield
of arms : 1. a cross ; r. quarterly, i, 4, FRANCE (MODERN),
2, 3, England ; outside these, on each side, a penthouse. In
base, under a flat arch, a shield of arms : a cross raguly betw.
three crowns, the one in base enfiling the cross, ToWN OF
Colchester. Supported by two lions.

5i I SIGILLU S COMMUNE i BALLIUORU J Z S COMMUNITATIS S
VILLE J DOMINI J REGIS % COLCESTRig +

R. An elaborately detailed representation of a castle, or
castellated town, with a flight of steps leading from 'the
round-headed doorway over water in base. On each side a
lion statant, and in the field a wavy branch of flowers and
foliage.

% INTRAUIT % IHC S INIS QUODDAM S CASTELLUM J ET SMULIER I QUEDAM t EXCEPIT Jt ILLUM a«

—Luc. X. 38.
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Carved borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 458 ; Laing's MS. Catal., Nos. 379,
380.

4828. Sulph. casts. [D.C., G. 8, 9.]

4829. Red : very fine, but imperfect, cracked, and chipped,
[xxxvii. 83.]

Bailiffs' Office.

4830. [15th cent] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[Ixiii. 6.]

A castle, masoned and embattled, the central tower
hexagonal, the side towers circular and topped with flags.

In the central tower in a carved round-headed niche,

St. Helena the Empress, standing, with crown, in the r. h. a

book, in the 1. h. a long cross. The round-headed portal has
the portcullis half down, and is flanked with two small circular

towers, on each a head.

SK. SIGILLVM : OFFICII : BALLIUORUM : VILLE : COLCESTRIE : «<

Outside the legend a broad border of fourteen cinquefoil

roses alternately disposed with vesical frames, foliated, each
enclosing a fleur-de-lis.

Warden of the Gate.

4831. [a.D. 1348.] Red: fine, edge chipped. 2 in.

[L.F.C., xxiii. 14.]

An eagle of St. John the Evangelist, to the r.

CSiSJlGILL' • CVSTOO • PORT • CO[L]eCEST . : . . .

4832. Sulph. cast from No. 4831. [Ixiii. 15.]

Castle.

4833. [a.D. 144L] Red : injured by pressure.
-f-

in.

[Add. ch. 24,671.]

A triple towered castle, with round-headed doorway-

Early 14th cent, style of work.

» CASTRVM • COLeceSTR".

Another Seal.

4834. [14th cent] Sulph. cast from fine impression. \ in.

[Ixiii. 7.]

A shield of arms : a chevron gules betw. three billets. Over

the shield a triple-towered castle, masoned, with round-

headed doorway.
S' • CASTRl • COLeceSTR'.
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CONGLETON, co. Chester.

4835. [iSth cent.] Sulph. cast from the matrix. i|- in.

[Ix. 88.]

On waves a tim or barrel betw. two conger eels erect,

forming a rebus on the name of the town. Above the tun a

lion of England.
» : SIGILLVM s* COMUNE sa. VILLE : 9* : DE : !«. CONGULTON i«> :

Beaded borders, the inner one also partly engrailed.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 473.

CORBRIDGE or CORFBRIDGE, co. Northumberland.

4836. [i2th cent.] Sulph. cast from imperfect and injured

impression. i|- in. [Ixx. 10.]

A cross of ornamental design, cantoned with four human
heads erased.

+ SIGILL' GOMMVNE CORFBRIGIE.

CORrE-CASTLE, co. Dorset.

4837. [15th cent.] Sulph. cast from fine but chipped
impression. 2\ in. [Ixii. 32.]

On a mount a triple towered castle, embattled and
masoned, in each round tower a square window of four lights

;

round-headed doorway with portcullis half down, below it a
corve or corbeau, by way of rebus on the name of the town.
On each of the towers an ostrich feather. The field diapered
lozengy, with each space charged with a fleur-de-lis and
martlet or corbeau, alternately.

ft SIGILL' *< MAIORIS : ET : BARGNU « VILLE «< DE H CORFF -«

CASTELL'. f. :

S. Lewis, Topogr. Diet., voL i., p. 478 (very incorrect).

CONWAY, CO. Carnarvon.

Provostsldp.

4838. [14th cent.] Red : fine, if in. [xxxvii. "jQ?^

On waves, a triple-towered castle, masoned and embattled,
pointed doorway.

+ S' : PRovesTRie ; oe : coNewev.
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CORNWALL.
Subsidy of Cornwall and Plymouth, co. Devon.

4839. [15th cent] Sulph. cast from fine impression. i-| in.

[Ixi. 100.]

A shield of arms : ENGLAND. Inner border engrailed,

with a pellet in each cusp.

: SIGILLUM iw SUBS «< CORNUBY «; ET «< PLYMOUTH' in-

corporation of " Stannators " of the Stannaries.

4840. [13th cent] Sulph. cast from fine impression, edge
chipped. 2 in. [Ixi. i.]

On a platform two miners, to the 1., working ; the one on
the r. has a spade with triangular blade and single shoulder,

the other on the 1. a mattock. In the centre a lion's face,

the tongue protruded. Background diapered lozengy, with a

rose in each space.

» s' comvnitatis stangnatorvm . cornvbie.

Sir Walter Ralegh, Knt.

Warden of the Stannaries of Cornwall and Devon, Captain

of the Royal Guard, and Governor of the Island of Jersey.

c. a.d. 1600.

4841. Sulph. cast 14 in. [D.C., H. 82.]

The Warden, in plate armour, with plumed helmet, sword,

and shield of arms, riding to the 1. on a galloping horse,

caparisoned and plumed. The armorial bearings of the

shield and caparisons are : five lozenges in bend, RALEGH.
Border of two concentric circles beaded.

Legend in two concentric circles :

—

(l.) © SIGILL • DNI • WALTERl : RALEGH : MILITIS : GARDIAN :

STANNAR : CORNVB : ET : DEVON :

(2.) © CAPITAN : GARD : REG : ET : GVBERNATOR : INSVL/E^:

DE : lERSEY :
/«

Outer border beaded.

Gent. Mag., vol. Ivii., p. 459-

DUCHY OP CORNWALL.
Cokett Seal.

4842. [14th cent] Sulph. cast from the matrix, i-^ in.

[Ixi. 3.]
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Bust of a king, with crown of three points fleury, drapery-

fastened on the breast with a fibula betw. two sprigs of

foliage.

« SIGILLU DE • COKETT' DUCAT' CORNUB'.

Cabled borders.

Office of the Cokett.

5(?«/ ^/ Henry, Prince of Wales, Duke of Cornwall,

and Earl of Chester, afterwards Henry V.

4843. \c. A.D. 1 399-141 3.] Sulph. cast from the matrix.

2\ in. [Ixi. 2.]

In a quadrilobe, a shield of arms: quarterly, i, 4, FRANCE
(modern), 2, 3, England, over all a label of three points,

each indistinctly charged, Henry Prince of Wales.
Betw. two ostrich feathers labelled ; over the shield a swan
rising.

* S' HENRIC PRINCIPIS WALL' DUG' CORNUB' Z COMIT'
CESTR' DE OFFICIO COKETTI DUCATUS CORNUBIC »

Cabled borders.

4844. Another. [D.C., G. 137.]

Letter Seal of ALBERT EDWARD, Prince of Wales, k.g.

4845. [a.d. 1842.] Red sealing-wax, impression from a
letter, i X t^ in. [xlix. 41.]

Rectangular with rounded corners : an oval shield of the
Royal Arms of Great Britain, with an escutcheon of
Saxony and label of three points for difference, Prince of
Wales. The shield is encircled with a Garter, inscribed
with the motto of the Order, and ensigned with a prince's
crown and plume of three ostrich feathers. Supporters of
Great Britain, each with a label as above, and placed on
carved scrolls. In base a riband bearing the motto :—ICH
DlEN. The whole within a bordure bezantee, for CORNWALL,
inscribed in base :

—

DUCHY OF CO[RNWALL].

Secretary's Letter Seal.

4846. [a.d. 1842.] Red sealing-wax, impression from a
letter, i X | in. [xlix. 42.]

Oval : an oval shield of the arms described in No. 4845,
encircled with a Garter inscribed with the motto of the Order'
and ensigned with a crown as before. Supporters of Great
Britain, each with a label, and placed on a riband bearing
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1

the motto:—iCH DIEN . entwined with the rose, thistle and
shamrock.

Inscription in the field above :

—

DUCHY OF CORNWALL.
Below, on a plinth,

SECRETARY.

COVENTRY, CO. Warwick.

Mayoralty.

4847. [From a charter dated a.d. i6i8.] Light brown :

injured by pressure and slipped when being made. About
2 in. [xxxvi. 46.]

On a mount replenished with foliage, and betw. two trees,

an elephant, bearing on his back a triple-towered castle,

topped with a flag [bearing three scimitars in fess, handles

downward.]
© SIGICLLUM • MAIOIRATUS • CIUITATIS COUENTRIE.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 497.

Seal "pro recognitione debitorum," see No. 107L

CREDITON, CO. Devon.

Free Grammar School, A.D. 1674.

4848. Sulph. cast, tinted red. if in. [xxxv. 127.]

The Almighty, standing, slightly turned to the 1., with

radiant nimbus, lifting up the r. h. in benediction, in the 1. h.

an orb topped with a cross.

U SIG • XII • GVBER : BONOR ECLE • S • CRVCIS DE •

CREDITON : 1674.

Inner border beaded, outer border carved.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 254.

4849. Another, [xlvii. 761.]

Laing's MS. Catal., No. 275.

CUMBERLAND.
A Sheriff's Seal?

4850. [A.D. 1668.] Red : imperfect, en placard. About
i in. when perfect [Add. ch. i/.i/^-]
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A portcullis, ringed and chained. In the field below, the

inscription :

—

CVMBR

4851. [a.D. 1668.] Another. [Add. ch. 17,181.]

Legend wanting.

DARTMOUTH, or CLIFTON-DARTMOUTH,
CO. Devon.

4852. [Late 13th cent.] Sulph. cast from the matrix.

2\ in. [Ixi. 6-j?\

A ship on waves, containing the full-face bust of a king,

crowned, betw. two lions passant guardant of ENGLAND.
In the field overhead, on the 1. a crescent, on the r. an

estoile of six points.

© SIGILLVM : C0MMVN6 : DG CLIFTON6 : DeRTeMVTHG.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 9.

Later Seal, A.D. 1836.

4853. Sulph. cast from the matrix. i\ in. [Ixii. 20.]

Resembles the preceding seal in design, but very inferior in

execution. The king has a fur-tippet and collar.

Legend in two concentric circles :

—

Outer circle.— !* THE • COMMON SEAL • OF THE •

MAYOR ALDERMEN • AND BURGESSES.

Inner circle.—OF THE • BOROUGH OF CLIFTON
DARTMOUTH HARDNESS.

igi 1836 ^ .

Cabled borders.

Signet.

4854. Sulph. cast from the matrix, i in. [Ixii. 21.]

In a warship without masts, on waves, the king, half-length,

with crown and fur-tippet, in the r. h. a sceptre fleury.

Beaded border.

Mayor.

4855. [14th cent] Sulph. cast i| in. [Ixi. 68.]

A ship with embattled castles, but without masts, on waves,
therein a king, full-face, half-length, with crown, in the 1. h. a
sceptre fleury. In the field on the 1., a crescent.

Ss S' + MAIORIS + De + CLIFTONe + DGRTeMYTHe + H'.

The letter H, at the end of the legend, probably stands for
Hardness, the third town included in the corporation. See
No. 4853.
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Steward.

4856. [15th cent] Sulph. cast, if in. [Ixi. 69.]

Three piles, meeting in base, enfiled with a horn garnished.

This device is probably in allusion to the arms of BRYAN,
three piles, and to the crest of the same, on a chapeau or

bugle-horn sans strings.

© PRO • OFFICIO • SENESCALLI DE DERTEMUTH'
CLIFT' • H.

Port.

4857. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. If in.

[Ixi. 70.]

An oval shield of the ROYAL ARMS OF GREAT Britain,

as used by James I.

« SIGILLVM : OFFICI : PORTVS : DARTMOVTH :

Carved border.

DAVENTRY, co. Northampton.

4858. Sulph. cast from the matrix, if in. [Ixix. 70.]

A Dane or woodman, standing, holding an axe, on the 1., a

tree on the r., by way of rebus on the name of the town.

Across the field the date 15-95.

© SIGILLVM COMVNE • BVRGI DE • DANETRE • N • S.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 11.

Smaller Seal.

4859. Sulph. cast from the matrix. \-^ in. [Ixix. 71.]

Same design and legend as in No. 4858.

Cabled borders.

DEAL, CO. Kent.

Corporation, A.D. 1699.

4860. Sulph. cast from the matrix. 2\ in. [Ixv. 38.]

The field contains the charges of the shield of arms of the

CinqUEPORTS
;
per pale, three demi-lions passant guardant,

each united to a demi-hulk, in pale.

« SIGILL : MAIOR : IVRAT : ET : COIAT : VILL : ET • BVRG :

DE • DEAL IN • COM : KANC :

Inner border beaded, outer border carved with a chain pattern.
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Mayor, A.D. 1699.

4861. Sulph. cast from the matrix. \\ in. [Ixv. 39.]

A three-masted ship of war, with flags at stem and stern,

saihng on waves to the 1. In base on a mount, two castles or

round towers embattled.

Legend commences with an escallop :

—

: SIGILL : MAIORIS : DE DEAL : 1699 :

Inner border beaded, outer border carved.

DEPTFORD-STROND, co. Kent.

Corporation of the Master, Wardens and Assistants of the

Trinity House, A.D. 1513.

4862. [A.D. 1727.] Paper impression : very indistinct.

2\ in. [Add. ch. 26,398.]

A shield of arms : a cross betw. four ships of three masts
[each under full sail]. Crest, on a helmet, mantling, and
wreath, a demi-lion rampant guardant regally crowned,
holding in the dexter paw a sword erect.

Legend indistinct.

DERBY, CO. Derby.

4863. Sulph. cast from the matrix, if in. [Ixi. 40.]

A deer, lodged, in a park or by, enclosed in a double cordon
of foliage and berries.

© SIGILLUM !» ® GOMUNE <« * WILLE *« * DE «< *
DERBl » ®.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 24.

4864. Sulph. cast from impression injured in parts by
pressure. [D.C., G. 277.]

DEVIZES, CO. Wilts.

4865. Sulph. cast from the matrix. 2\ in. [Ixxiii. 49.]
A castle, with embattled and masoned walls, two round-

towers, each domed and topped with a flag, at the corners,
central tower or keep, and round-headed doorway. On the
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interior side of the wall, at the sides of the central tower, two
estoiles of six points wavy. In base the date 1608.

« SIG' • COMVNG MAIORIS • 6T . BURGENST BVRGI DNI'

REGIS DE • DEVIZES • IN • COM' WILT.

Inner border beaded, outer border carved.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 35.

Another Seal.

4866. Sulph. cast from cracked impression. 2| in.

[Ixxiii. 5l]

A castle, resembling in general design that described in No.

4865 ; the round towers are finished with a knob instead of a

flag, portcullis in doorway half-down, and a ladder or grating

across.

Si le- SIGILLUM >» COMMUNE «< BURGE[NSI]UM <« DNI «<

REGIS «< DIUISAR*!
Beaded borders.

Mayor.

4867. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix. i| in.

[Ixxiii. 50.]

A castle, resembling in general design that described in

No. 4865 ; the round towers are finished with a knob instead

of a flag, and the estoiles are not wavy ; no windows
;
portcullis

in doorway.
©i SIGILL SS OFFICII fts MAIOR » BVRGI Si DNE W R€GI *<

DIVISAR.

DEVONSHIRE.
Seal for the Stannaries.

4868. [
1 6th cent] Sulph. cast. 14 in. [Ixi. jl]

A shield of arms with a carved scroll at each side : fifteen

bezants in pile, five, four, three, two, and one, COUNTY OF

Cornwall. Above the shield a duke's coronet of five

strawberry leaves.

• PRO STANNARIIS • IN • COMITAT • DEVO.

Beaded border.

DODFORD MANOR, co. Northampton.

Henry Benson, Lord of the Manor, ob. a.d. 1725.

4869. Sulph. cast \\ in. [Ixix. 72.]

VOL. n. ^
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A shield of arms : on a chevron, betw. three goats' heads,

erased, as many escallops, BENSON.

In base the legend :

—

DODFORD.

Baker, Hist of Northamptonshire, vol. i., p. 361.

DORCHESTER, co. Dorset.

First Corporation Seal.

4870. [14th cent.] Sulph. casts from the matrix. li- in.

[Ixii. 33, 34.]

0. A shield of the RoYAL Arms of England for

Edward II., betw. three wavy sprigs of berries.

^ S' COMMVNITATIS BVRGI DGRCGSTRie.

R. Bust of Edward II., full-face, couped at the neck,
crowned

; in a quatrefoil with a small trefoiled sprig in each
spandril.

S» CAPVT DOMINI 6DWARD1 REGIS ANGLIG.

Beaded borders.

4871. Recent impression in red sealing-wax, of the obv. of
No. 4870. [xlix. 46.]

4872. Recent impression in red sealing-wax, of the rev.
of No. 4870. [Ixxvi. 36.]

Second Corporation Seal.

4873. [17th cent] Sulph. cast from impression with
edge chipped, if in. [Ixii. 36.]

On a mount a triple-towered castle of two storeys, masoned
and embattled, on the curtain wall a shield of the RoYAL
Arms of Great Britain as used by James I. This design
forms the bearings of the shield of arms of the town.

a SIG : MAIOR • BAL : ALD : ET- BVRGI DE •

DORCHESTER C- DORSET.
Carved borders.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. ii., p. 56.

Third Corporation Seal, a.D. 1836.

4874. Sulph. cast from the matrix, ia in. [Ixii. 40.]
A copy of the preceding seal. No. 4873.

THE MAYOR ALDERMEN & BURGESSES OF DORCHESTER
n ji J DORS6T-1836.
Carved borders.
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Mayor.

4875. Sulph. cast from the matrix, i in. [Ixii. 37.]

A shield of arms, ToWN OF DORCHESTER, see No. 4873.
The edge of the shield hidden in places by the inner annulus
of the legend.

® SIG. MAIORIS • DE • DORCHESTER.
Beaded borders.

Bailiffs.

4876. [a.d. 1368.] Green: edge indistinct. \m. [Harl.

ch. 85 D. 28.]

A shield of arms : a lion passant guardant crowned.

Within a carved and pointed gothic quatrefoil of tracery,

W S'. BALLIWORVM DORCESTR'.

4877. Sulph. cast of No. 4876. [D.C., F. 461.]

Second Seal.

4878. [Late 14th or early isth cent] Sulph. cast from
the matrix. i\ in. [Ixii. 35.]

A triple -towered castle, masoned and embattled, no
windows ; on the curtain-wall, a shield of the Royal Arms
OF England as borne by K. Edward III., viz., quarterly i, 4,

France (ancient), 2, 3, England.

sigillvm : ballivorvm : dorcgstre.
Beaded borders.

Another Seal or Signet.

4879. [17th cent] Sulph. cast. fin. [Ixii. 38.]

A cinquefoil rose, en soleil, barbed and seeded.

» BALL • DG • DORCHESTER.
Beaded border.

Bailijfs and Burgesses.

4880. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. 2\x
2J- in. [Ixii. 39.]

Oval : on a rocky mount a triple-towered castle, masoned
and embattled. The towers domed, and each having a flag

charged with a cross ; round-headed and embattled portal

with portcullis half-down ; round windows with gratings in

the wall, quatrefoil opening in the two side round towers ; in

the upper tower a round-headed door or window with portcullis

half-down.

© SIGILLVM BALLIORVM • 6T BVRGENSIVM • BVRGI 05 -

DORCHESTCR IN • COMITATV • DORSET,

The letters TE in Dorchester are conjoined,

Carved borders.
F 2
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DORSETSHIRE.
John de La Hale, late SJieriff.

4881. [a.D. 1365.] Red : small fragment, about \ in. when
perfect. [Harl. ch. 51 B. 36.]

An embattled tower or castle. Beneath it an eagle

displayed ; and in base, the initial letter \.

Legend destroyed.

DOUGLAS, Isle of Man.

High Bailijf, A.D. 1777.

4882. Recent impression in red sealing-wax from the

matrix, i^ in. [xxxvi. 178.]

A cusped shield of arms of nine points, or^ (for gules) three

legs conjoined in the fess point, in armour, garnished and
spurred, ISLE OF Man.

e< HIGH • BAILIFF • DOUGLAS • 1777

DOVER, CO. Kent.

Corporation Seal, A.D. 1305.

4883. Sulph. casts, chipped, from the brass matrix. 3 in.

[D.C., F. 628, 629.]

0. A one-masted ship on the waves ; mainsail furled,

embattled crow's nest, flag and triple pendant ; on the em-
battled and arcaded forecastle, a banner flag of ENGLAND

;

on a similar castle at the stern, two mariners standing, each
blowing a long trumpet ; in the ship on the left two mariners,

one hauling in the bowsprit, the other coiling a rope ; on the
r. two other mariners, one climbing the rigging, the other
managing a sweep or side rudder.

SIGILLVM ; C0MMVN6 : BARONVM : D6 • DOyORlA.

R. St. Martin, with nimbus, seated on a horse walking to
the 1., and dividing by his sword his cloak with a beggar
standing under the doorway of a triple-towered castle, em-
battled and with pointed windows, embattled walls, and
portcullis half-door in the gate. The inner edge of the field

on the 1. h. side is elegantly cusped or engrailed. Below the
horse a platform or plinth ornamented with three quatrefoiled
openings, and resting on an arcade.
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In place of legend the annulus bears a cordon of twelve
lions passant guardant of ENGLAND, arranged in six pairs

counter-passant.

W. Boys, History of Sandwich, vol. ii., p. 797, fig. i ; S. Lewis, Topogr.

Diet., vol. ii., p. 67.

4884. Sulph. casts. [Ixv. 42, 43.]

Mayoralty of the Port.

4885. Sulph. cast from the matrix, if in. [Ixv. 44.]

St. Martin, with nimbus, seated on a horse walking to the

1., and dividing by the sword his cloak with a beggar half-

length on the r. On the 1., in the field a man's head. In a

carved and trefoiled gothic quatrefoil of tracery, with a demi-

lion passant guardant conjoined to a demi-hulk— (the charge

in the shield of arms of the CiNQUE-PoRTS)—in each spandril,

© SIGILLVM • MAIORATVS PORTVS • DOVORie

W. Boys, History of Sandwich, vol. ii., p. 797 ; fig. 4.

Second Seal, A.D. 1572.

4886. Sulph. cast from the matrix. [D.C., H. 46.]

St. Martin, with nimbus, seated on a horse walking to the

1. on an ornamented geometrical pavement ; and dividing his

cloak with a wooden-legged beggar on the r. Field re-

plenished with a cinquefoil, slipped trefoils, and small flowers.

SIGILLVM • MAIORATVS • PORTVS • DOVORI/E 1572 :

With a man's face after the first, and a lion's face after the

second and third words.

Beaded borders.

Third Seal, a.d. 1748.

4887. Sulph. cast from the steel matrix. li X i in-

[D.C., H. 6l]

Oval : on a mount, St. Martin with plumed helmet, seated

on a horse, to the 1., dividing his cloak with a beggar.

© SIGILLUM MAIORATUS PORTUS DOVORI/E.

Boys, History of Sandwich, vol. ii., p. 797, ng. 2.

Signet, a.d. 1749.

4888. Sulph. cast from matrix. i-^V X i in. [D.C.,

H. 62.]
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Oval : on a mount, St. Martin with plumed helmet, seated

on a horse springing to the r. On the r. a beggar, standing,

holding out the r. h., in the 1. h. a crutch.

In the field overhead : st. MARTIN. In base: 1749.

Harbour Seal, A.D. 1646.

4889. Sulph. cast, chipped, from the matrix. 2-Li X 2^-^

in. [D.C., H. 149.]

Oval : a shield of arms : CiNQUE-PORTS, see No. 4885.

* DOVOR * HARBOVR * ANO * DOM * 1646.

Inner border beaded, outer border carved.

4890. Sulph. cast. [Ixv. 45.]

Boys, History of Sandwich, vol. ii., p. 797, fig. 8 ; S. Lewis, Topogr.
Diet., vol. ii., p. 64.

Great Seal of the Castle and Courts of the Cinque-Ports.

4891. [i8th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[Ixv. 46.]

On the 1. Dover castle on a rock, with a flag charged with

a cross and saltire united ; in the foreground the town ; on
the r. a three-masted ship of war under sail to the r., flags

charged with a cross.

Legend on a riband with wavy ends :

—

MAG • SIGILL CASTR DOVER ET • CVRIARVM GANGELL ET •

ADMIR • QVINQ • PORT.
Carved border.

W. Boys, History of Sandwich, vol. ii., p. 797, fig. 6.

A seal or badge.

4892. Sulph. cast from the matrix or a die. 2\ in.

[Ixvi. 21.]

St. Martin, on a horse walking to the 1. on a mount re-

plenished with foliage. On the r. a beggar with wooden leg,

and behind him the church of St. Mary and two trees. In
the field overhead a riband inscribed : DOVOR.

In place of the legend a carved border.

DROITWICH, CO. Worcester.

4893. [isth cent] Sulph. cast. 2-I- in. [Ixxiii. 95.]

A shield of arms : per pale, dex., a sword of state palewise,
handle in chief, surmounted of two lions passant in pale, sin.
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quarterly, i, 4, chequy, 2, 3, two barrows palewise in fess,

Town of Droitwich. Inner edge of the field engrailed.

+ SIGILLUM /« COMMUNE «< VILLE /« WYCHIE <«

Beaded borders.

Later Seal.

4894. Sulph. cast from the matrix. 2 in. [Ixxiii. 96.]

A shield of arms : TowN OF DROITWICH, see No. 4893.

~ + ~ SIGILLVM - + ~ COMMVNE -^ + ~ VILLE - + ~ WYTCHIE.

The letters IE, of Wytchie, appear to have been filled up
in the matrix.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 75.

Small Seal.

4895. Sulph. cast from the matrix, if in. [Ixxiii. 97.]

A shield of arms : ToWN OF DROITWICH, as in No. 4894.

^ + ~ SIGILLVM -. + ~ COMMVNE ^ + ~ VILLE - + ~ WYTCH,

DUNWICH, CO. Suffolk.

Corporation Seal.

4896. [I2th-I3th cent] Sulph. cast from the matrix. 3

X 24- in. [Ixxi. 107.]

Lozenge-shaped : a one-masted ship on the sea, in which are

five fishes ;
mainsail furled by a mariner on board ;

embattled

crow's nest, topped with a lance-flag, charged with three demi-

lions (i") ; at each end an embattled castle, ornamented with a

fret-work and topped with a lance-flag, that on the 1. charged

with two chevrons, that on the r. indistinct ;
in each castle a

mariner ; at the side four port-holes, closed, and on the 1. a

side-rudder. In the field above, on the 1., a crescent, on the

r. a radiant sun or roundle with eight rays.

SIGILL' I BVRGI ; DG ; DONGWIZ.

Bailiffs.

4897. [A.P. 1688.] Red : covered with paper before im-

pression ; very indistinct. 2 in. [Add. ch. io,445-]

Lozenge-shaped : bust of a king, full-face, with crown, in a

boat on the waves. In the field on each side an estoile.

14th cent style of work.

© SIGILLUM t^ BALLIUORUM *< DE «' DONEWICO '•'



72 CATALOGUE OF SEALS.

Another Seal.

4898. Sulph. cast from fine impression. [Ixxi. io8.]

Lozenge-shaped : resembles the preceding seal, No. 4897,
but is not from the same matrix.

S« SIGILLUM A« BALLIUORUM ss^ «< DE *« DONEWICO.
S. Lewis, Topogr. Diet, vol. ii., p. 87 ; Add. MS. 5,524, ff. 76 b, 121.

DURHAM, CO. Durham.

4899. [i6th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[D.C., H. 54.]

A bishop with mitre, standing in a niche with trefoiled arch

supported on slender shafts ; the canopy resembles a church
with tall spire. Lifting up the r. h. in benediction, in the 1. h.

a pastoral staff held obliquely. In the field, over the canopy
on the 1. an estoile of six points, on the r. a crescent. At each
side in the field a shield of arms : ENGLAND, surmounted by
a mitre. In base a shield of arms : a cross fimbriated, perhaps
for Bishop Skirlaw. See No. 2469.

© : S' : GOMVNE • : • GIVITAT :• DVN6LMIE : »

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 90.

ELY, CO. Cambridge.

Governors for the Townlaiid.

4900. [18th cent.] Sulph. cast from the matrix, i-i- in.

[Ix. 57.]

A shield of arms : a chevron betw. three crowns, CiTY OF
Ely, derived from the arms of THE SEE, viz. three crowns.

THE SEAL OF THE GOVERNORS FOR THE TOWNLAND OF ELY.

The word the, which occurs three times, is a monogram.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 131.

Clerk of the Crown and A ssizes within tJie Isle of Ely.

4901. [Late i6th cent.] Red : recent impression. 2\ in.

[xxxv. 359.]

A shield of arms : See OF Ely, betw. the initial letters

I. G. and three ornamental sprigs of foliage.

• S' OFFICI : CLERIGI ; CORON>E : ET . ASSISAR i ETG I INFRA i

INSVLAM : ELIEN 1 IN I COM I GANTEBRIGI/E.

Official Seal of the Liberty.

4902. ri6th cent.] Red sealing-wax, from the matrix.
ji in. [xxxv. 63.J
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The Trinity, represented with three faces, one full, two in

profile, with radiant nimbus and mound, and wearing a pall,

lifting up the r. h. in benediction. In the field, two wings
erect.

+ SIGIL ICII LIBERTAT • ELIENS.

Beaded borders.

ERPINGHAM, SOUTH, HUNDRED, co. Norfolk.

4903. [isthcent.] Recent impression in red sealing-wax,

from the matrix, i-j in. [xxxv. 361.]

Across the field the inscription in three lines :

—

HUNDR • DE - SOUTHERPYN - GHAM.

Ensigned with an open crown of three points, fleury.

Within a border of three slightly raised cusped points.

S : REGIS : IN : COMIT : NORFF •

The letters DE in de, and HE in Southerpyngham, are

conjoined.

ESSEX.

Sir Maurice Bruyn, Sheriff.

4904. [a.d. 1436.] Green : fine, but imperfect, i in.

[Harl. ch. 55 E. 7.]

A tower or castle masoned, with round-headed doorway

and portcullis. In the field over the central tower the initial

letter M, and on each side a wing erect.

4905. Sulph. cast from No. 4904. [D.C., G. 283.]

ETON, CO. Buckingham.

Royal College of St. Mary., a.d. 1440.

First Seal.

4906. [a.d. 1446.] Red : impression blurred in many
places by the matrix shifting during use. 2\ in. [Add. ch.

7210.]

The Coronation of the Virgin, who is standing supported

by three angels, with expanded wings, on each side. Over-

head the Almighty, with nimbus, placing a crown on the

Virgin's head with the 1. h., the r. h. lifted up in benediction,

the crown supported by two angels. On each side an angel

standing with expanded wings, holding a shield of arms
:

I.

France (modern) ; r., quarterly, i, 4. France (modern)
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2, 3, England, for Henry VI., Founder. Below the Virgin's

feet, a shield of arms : three lilies slipped and leaved, two and
one, a chief per pale, on the dex. side a fleur-de-lis, on the sin.

a lion passant guardant, Eton College. On the 1. a queen,

on the r. an altar.

Legend on a scroll :

—

SIGILLU COMMUNE • PREPOSITI COLLEGll REGALIS •

BEATE • MARIE • DE • ETON.
Carved borders.

4907. Sulph. cast from No. 4906. [lix. 54.]

Second Seal.

4908. [i6th cent.] Red: fine, edge chipped, and the 1.

side imperfect. 2i in. [Add. ch. 15,571.]

The Assumption of the Virgin Mary, standing crowned,

with hands in prayer, surrounded by a band of angels in

radiance within a bordure or cordon of clouds. At her feet a

shield of the ROYAL ARMS, as described in No. 4906,
supported by two lions sejant guardant.

[SIGILLU : GOMMVNE] PREPOSITI ET COLLEGll : REGALIS
BEATE MARIE DE ETON.

Beaded borders.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 48.

4909. Sulph. cast, tinted red, from fine impression, [xxxv.

128.]

4910. Another, [xlvii. 792.]

Laing's MS. Catal., No. 271.

4911. Sulph. cast from fine impression, [lix. 83.]

4912. [a.D. 1716.] Red: covered with paper before im-
pression. [Add. ch. 15,572.]

4913. [a.D. 1740.] Red : e7i placard, covered with paper
before impression. [Add. ch. 15,573.]

Provost.

4914. [i6th cent] Sulph. cast, tinted red, from cracked
impression. 2-i- x if in. [xxxv. 129.]

Oval : an ornamental shield of arms : Eton COLLEGE, see
No. 4906, betw. the initial letters E. C.

« SIGILLVM • PRAEPOSITI • COLLEGll REGALIS ETONIENSIS.
Cf. Carlisle, Etidowed Grammar Schools, vol. i., p. 90.

4915. Another, [xlvii. 794.]

Laing's MS. Catal., No. 272.
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ETON, or NUN-EATON, co. Warwick.
Free Grammar School, A.D. 1553.

4916. Sulph. cast from the matrix. 2^ x U in fxlvii
793-].

Pointed oval: a cross springing from a leafy ornament
Above, the date 1553. Below, a skull.

© SEGILLVM SCOLA • DE • ETOHE.
Cabled borders.

Laing's Af5. CaM., No. 297 ; N. Carlisle, Endowed Grammar Schools
vol. 11., p. 655.

'

4917. Another, [xxxv. 145.]

EVESHAM, CO. Worcester.

4918. [A.D. 1604.] Sulph. cast from the matrix. 2 J- in
[Ixxiii. 98, 99.]

0. A shield of arms : a prince's coronet betw. in chief two
ostrich feathers jewelled, and in base a garb, within a bordure
bezantee, BOROUGH OF EvESHAM.

* SIGILLVM • * • BVRGI * • EVESHAMIENSIS J + a*

B;. A town, with round domed tower in the centre, two
embattled towers with tall spires, houses, embattled doorway,
and round domed towers at the sides. In base, on a label
with scroll-ends, the inscription EVESHAM, with a palm-branch
on the r. and a laurel branch on the 1. In the field above a
radiant sun ; in base a rose, slipped and leaved.

LIBER *• AB -ii- HENRICO -ir- FACTVS *• SVM -A-

PRINCIPE -ii- BVRGVS :ft 1604. -« «

Inner border beaded, outer border carved.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. ii., p. 148.

EXETER, CO. Devon.

4919. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[Ixi. 74.]

An elaborate building of two storeys with pent roof and
two flags, placed betw. two circular embattled towers enriched

with numerous string-courses and two arcades of round-
headed arches. The towers are united at the base with an
embattlement, and outside the towers two small arcades or

double doorways, with flory ironwork hinges, also embattled.

In the field, over the building, a sun, betw. an estoile of ten
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points on the 1. and a crescent on the r. ; at the sides two
keys, handles downwards ; in base a fleur-de-Hs, betw. two
wyverns with their tails flory.

Legend in ornamental letters :

—

© SIGILLVM : CIVITATIS : eX0NI6 >» .

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 154.

Mayoralty.

4920. [13th cent.] Sulph. cast from the matrix. li x l-|-

in. [D.C., E. 48.]

Pointed oval : an archbishop or bishop ? with crown and
mitre, half-length, in a canopied niche of elegant design, with
trefoiled arch, crocketed, and tabernacle work at the sides ; in

the r. h. a model of a church, in the 1. h. a crozier. Below
him a wall with round-headed doorway, doors opened. In
base, under an arch, a lion's face, crowned. In the field out-
side the niche, on the r. the keys of St. Peter, on the 1. the
sword of St. Paul, patron saints of the city.

« S' MAIORATVS : CIVITATIS : €XONIE ® .

4921. Another. [Ixi. 75.]

Mayor of the Staple.

4922. [14th cent.] Sulph. cast, i^ in. [Ixi. 'j-j?^

A triple-towered and embattled castle ; in the doorway,
under a portcullis, a lion sejant guardant, the r. paw raised,

collared and lined ; in base a small fleur-de-lis. Background
hatched or reticulated.

JS S' MAIORIS STAPVLe CIVITATIS eXON'.

Provosts.

4923. [13th cent] Sulph. cast from fine impression. \\
in. [Ixi. 75.]

Octagonal : an embattled tower of two storeys, with round-
headed doorway and trefoiled opening betw. the round-headed
windows of the upper storey. On the battlements a lion
passant contourne betw. two flags. On each side a wall,
masoned and embattled, and above it an estoile wavy of
eight points. In base two lions passant addorsed.

Ss S' PR6POSITORVM • CIVITATIS D6 6XONIA.

Seal " pro recognitione debitorum," see No. 1072.

Seal of the Free Grammar School. See Hospital of St.
John the Baptist, Exeter, Nos. 3 129-3 136.
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EYE, CO. Siiffolk.

4924. [15th cent] Sulph. cast from the matrix. 14- in.

[Ixxi. no.]

The name EYE in black letter, ensigned with a crown,
within a cordon of pellets.

* SIGILLVM ft COMVNE ft BVRGI t?. DE EYE.

Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 160.

Smaller Seal.

4925. Sulph. cast from the matrix, i in. [Ixxi. in.]

Similar in design to, but smaller than, the previous seal,

No. 4924.

Burgesses.

4926. [15th cent] Sulph. cast from the matrix, i in.

[Ixxiii. 37.]

The name EYE with the initial E, of larger dimensions than

the rest of the lettering, ensigned with a crown of three

points fleury. This is to be read as the last word of the

legend
© SIGILLU + COME w- BURGENCIAR • DE .

FAVERSHAM, or FEVERSHAM, co. Kent.

4927. [i2th cent.] Sulph. cast from fine, but imperfect,

impression. 2| in. [Ixv. 55.]

A one-masted ship on the sea, with sails furled, stern and
forecastle embattled.

+ SI SHAM.

Cf. Add. MS. 6,331, f. 127.

Later Seal.

4928. [13th cent] Sulph. casts from the matrix. 24- in.

[Ixv. 56, 57.]

0. A ship of war, with one mast, on the sea ; two sailors

sitting on the yard furling the mainsail, a mariner in the

embattled crow's nest five soldiers, with weapons, and a

captain in the body of the vessel, two trumpeters in the

embattled stern-castle, with a flag charged with three

chevronels. In the embattled forecastle a flag with a cross

of St. George. In the upper part of the field a large rose

^ SIGILLVM BARONVM • : DS • : • FAVeRSHAM.
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R. A large shield of arms of ENGLAND, betw. three

wyverns, tails fleury.

W RGGIS : VT : ARMA : RGGO : LIBERA : PORTVS : 6G0.

Beaded borders.

Jacob, History of Faversham, p. 17, pi. iii. ; Add. MS. 6,331, f. 128 ;

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 175.

4929. Sulph. cast of the rev. only. [D.C., E. 340.]

Mayoralty.

First Seal.

4930. [14th cent] Sulph. cast from the matrix, i^ in.

[xlvii. 796.]

The Virgin, with crown, seated on a carved throne, in a
niche with trefoiled canopy and tabernacle work at the sides,

on her 1. knee the Child, in her r. h. a fleur-de-lis. In base, a
shield of arms, CiNQUE-PORTS, see No. 4885. Background
diapered lozengy.

» SIGILLVM • MAIORATVS • VILLG • DG FAV6RSHAM.

Jacob, History of Faversham, p. 17, pi. iii. ; Add. MS., 6,331, f. 128 ;

Laing, MS. Catal., No. 381.

4931. Another. [Ixv. 58.]

Second Seal.

4932. [a.D. 1573.] Red : injured by pressure. I^ in.

[Harl. ch. 85 D. 39.]

A copy of the previous seal, with details differently treated.

SIGILLU MAIORATVS VILLE DE • FEUERSHAM.

4933. Sulph. cast of No. 4932. [D.C., H. 47.]

Court of the Portniote.

4934. [i6th cent,] Sulph. cast. \\ in. [xlvii. "jgj:]

A demi-lion passant guardant conjoined to the hulk of a
ship, one of the charges in the shield of arms of the ClNQUE-
PORTS.

SIGILLVM : GVR PORTMOT' D6 FFEVERSHAM.

Jacob, History of Faversham, p. 17, pi. iii., f. 3 ; Laing, MS. Catal.,
No. 382.
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FLAXWELL, co. Lincoln.

Seal of the Wapentake for Passes, or ''Pro Servis."

4935. [iSth cent.] Recent impression in black wax, from

the matrix, i^ in. [Ixxvi. 31.]

Across the field, in two lines, the word:— FLAX-WELL,
with a sprig of foliage above, and another below.

« SIGILL' COM • LINGOL'N • £ S'VIS.

4936. Impression in green wax, from a block. [Ixxvi.

32.]

Thompson, History of Boston, fol. ed., p. 302 ; Journ. Brit. Arch.

Assoc.,\o\. xxxii., p. 120.

FOLKESTONE, co. Kent.

4937. [13th cent] Sulph. cast from the matrix, iri '"•

[xlvii. 799.]

A one-masted ship of war, on the waves, mainsail furled,

embattled crow's nest, and fore- and stern-castles, with a

mariner's head in each castle. In the body of the vessel a

mariner's head and hand ; in the stern another mariner

steering.

SIGILL' BARONVM FOLKESTANI6.

W. Boys, History of Sandwich, p. 811 ; S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii.,

p. 190; Laing, MS. Catat., No. 621.

4938. Another. [Ixv. 63.]

Mayoralty.

4939. [15th cent] Sulph. cast if in. [xlvii. 800.]

The Abbess and Patron Saint Eanswitha, standing

crowned, in the r. h. a book, in the 1. h. a pastoral staff

richly ornamented, and curved outwards, betw. two fishes

hauriant embowed. Field replenished with small cmque-

foils.

H SIGILLU «< OFFICIJ » MAIORATUS » FOLKESTANIE .

Inner border cabled.

W. Boys, History of Sandwich, p. 811 ; Laing, MS. Catat., No. 622.

4940. Another. [Ixv. 64.]
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POLSTON or FOLKESTONE HUNDRED, co. Kent.

4941. [a.D. 1540.] Red. I in. [Harl. ch. 78 G. 29.]

The initial letters I. B., perhaps of John Boys, one of the

parties in the charter.

HUNDERD OF FOLSTO

.

The letters DE oi Himderd zre conjoined.

FORDWICH, CO. Kent.

4942. [i2th cent] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[Ixv. 66:\

A one-masted ship, with mainsail furled, on waves.

+ SIGILLVM BARONVM DE FORWIZ.

W. Boys, History of Sandwich, pp. 806, 816.

Anotlier Seal.

4943. [i2th cent.] Sulph. cast from imperfect impression.

2| in. [Ixv. 6-j?[

Same design as the preceding seal, No. 4942, but with
details differently proportioned.

. . . ILLVM : BARON DE . . WIZ.

Mayor.

4944. [13th cent.] Sulph. cast from the matrix. \\ in.

[xlvii. 801.]

A lion passant guardant of England, on an oval enclosure
set with an antique oval intaglio gem, bearing a fish naiant on
a wave.

» S' MAIORIS : De : FORDWICO.
Laing's MS. Catal., No. 623.

FRAMLINGHAM CASTLE, co. Suffolk.

4945. [isth cent] Sulph. cast i in. [Ixxi. 113.]

A triple-towered castle, masoned and embattled, with
square-headed doorways, betw. the initial letters W. B.

FRANCHEWILLE, or NEWTOWN, Isle of Wight,

CO. Sottthampton.

4946. [13th cent] Recent impression in red sealing-wax
from the matrix. \\ in. [xxxvii. ']'j?\
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A one-masted ship on the waves, mainsail furled, embattled
stern- and fore-castles. Behind the mast in the field a lion

passant guardant of ENGLAND. On the r. a shield of arms : a

cross. Overhead, on the 1. an estoile of six points, on the r.

a crescent.

Ss S' COiTATlS . De : FRANCH6WILL6 : D6 : LlLe : DG : WYHT Ss

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iii., p. 375.

4947. Sulph. cast. [Ixiii. 95.]

GATESHEAD, co. Durham.

4948. [i6th cent] Sulph. cast. \\ in. [Ixii. 86.]

An embattled gateway or tower with three doors, that in

the centre round-headed.

SIGILLVM BVRGI DE GATESHEAD.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. ii., p. 216.

GLOUCESTER, co. Gloucester.

Mayoralty.

4949. [a.D. 1492.] Red : fine, but fragmentary. About
i-i- in. when perfect. [Add. ch. 23,845.]

A shield of arms : a sword in bend, hilt downwards, betw.

six horseshoes and ten horse-nails.

Legend broken away.

Cf. Burke, General Armory, s. v.; Fosbrooke, History of Gloucester,

p. 203 ; cf. also Add. ch. 19,564.

Bailiffs.

4950. [13th cent.] Sulph. cast from a matrix. if in.

[D.C., G. 276.]

A triple-towered castle, masoned, with round-headed door-

way, side towers embattled, central tower with pent-roof,

flying buttresses, and quatrefoiled window. In base wavy
lines representing the River Severn. In the field above the

towers, two estoiles of six points.

tS SIGILU : BALLIVOR' : GLOVCCSTRie.

Beaded borders.

S. Lewis. Topogr. Did., vol. ii
, p. 230.

Seals, "pro recognitione debitorum," see Nos. 1073, 1074.

VOL. n. "^
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GODMANCHESTER, co. Huntingdon.

Free Grammar School, A.D. 1580.

4951. Sulph. cast, tinted red. if in. [xxxv. 131.]

An ornamental fleur-de-lis, seeded.

; COMMVNe SIGILLVM GVMeceSTRG.

Beaded borders.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 555 ; Cent. Mag.,

vol. Ixviii., p. 293 ; S. Lewis, Topogr. Diet, vol. ii., p. 241.

4952. Another, [xlvii. 808.]

Laing's MS. Catal., No. 281.

GKAMPOUND, co. Cornwall.

4953. Sulph. cast from the matrix. \\ in. [Ixi. 10.]

A bridge, masoned, of two arches, over a torrent. On the

r. a tree. On the wall a shield of arms : a lion rampant
within a bordure charged with eleven roundles, JOHN
Plantagenet of Eltham, Earl of Cornwall.

« SIGILLVM : MAIORIS • & • BVRGENSIVM : BVRGE • DE •

GRANDPONT • ALS : PONSMVR.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 249.

GRANTHAM, co. Lincoln.

4954. Sulph. cast from the matrix. 2|- in. [Ixvi. 98.]

A shield of arms : chequy, on a bordure eleven trefoils

shpped, Town of Grantham.

* SIGILLVM » BVRGENCIVM Ss ET » COMMVNITATIS !» VILLE Ss

DE » GRANTHAM.
Carved borders.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 250.

Another Seal.

4955. Sulph. cast from the matrix. 2|- in. [Ixvi. 99.]

An ornamental estoile or rosette of six leaves enclosed in

a cusped sixfoil panel, with fleury points. The spandrils

carved with foliage.

* SIGILL' » BVRGENSIVMIERR Wc;) » CAMERARI % DE GRAHAM,

Carved borders.
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Seal of the Office of the Soke, used by the Free

Grammar School, A.D. 1528.

4956. Sulph. cast, tinted red. i in. [xxxv. 132.]

A shield of arms : chequy, a bordure charged with eight

trefoils slipped, ToWN OF GRANTHAM.

.© SIGILLVM OFFICII • GRANTHAMIE • GVM SOCA.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 804 ; S. Lewis,
Topogr. Diet., vol. ii., p. 250.

4957. Another, [xlvii. 809.]

Laing's MS. Catal., No. 284.

GRIMSBY, CO. Lincoln.

4958. [13th cent.] Recent impression in red sealing-wax

from the matrix. 2 in. [xxxv. 79.]

The merchant Gryem, with sword and shield, to the r.,

with a hand of blessing over his head, betw. Habloc holding

an axe on the 1. and Goldesburch on the r. crowned, holding

a sceptre fleury. Below, the hat of Gryem. In the field the

names ijs GRY6M-HABLOC-GOLDeSBVRGH.
^

» SIGILLVM : GOMMVNITATIS : GRIMGBYe.

Beaded borders.

Oliver, History of Great Grimsby j British Topographer j S. Lewis,

Topogr. Diet., vol. ii., p. 264 ; Sir Frederic Madden, Introduction to

Legend of Havetock (Roxburgh Club).

4959. Sulph. cast from matrix, [xlvii. 810.]

Laing's MS. Catal., No. 479.

4960. Another. [D.C., E. 294.]

Mayoralty.

4961. [14th cent] Recent impression in red sealing-wax

from the matrix, i-i- in. [xxxv. 80.]

A boar-hunt, the boar running to the r. pursued by a

huntsman blowing a horn, and dog ; in background a forked

tree with an eagle on the foliage.

» SIGILLVM : MAIORITATIS : DG : GRIMeSBY.

Oliver, History of Great Grimsby, p. 13, pi. II., fig- 2 ;
Gent. Mag.,

T828, p. 401.
c; 2
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GUERNSEY, Island of.

Royal Sealfor the Bailhvick.

Seal used by HENRY Spigournel, Justice in Eyre.

4962. [a.d. 1323.] Dark-green : fine, the edge chipped.

If in. [Add. ch. 19,809.]

A shield of arms : ENGLAND. Upon a branch of foliage.

[W S' • B]ALL[IVI]e • l[NSVL]G • DE GCRNeseYe.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. ii., p. 268.

Edward III.

Seal used by PlERREZ de BeauR, Bailiff.

4963. [a.d. 1347.] Dark- green : fine, the edge chipped.

If in. [Add. ch. iQ.Sn.]

A shield of arms : ENGLAND. Upon a branch of foliage.

[*] S' BALLIVie • INSVLe De • G6[R]N€SeYe.

Perhaps from the same matrix as No. 4962, the preceding
seal, but the beaded borders and other details are worn out in

the matrix from which this impression was derived.

Henry VHI.

Seal used by Johan Haryvel ? Bailiff.

4964. [a.d. 1548.] Dark-green: imperfect at the upper
part. [Add. ch. 19,812.]

Same as No. 4963, the preceding seal.

le INSVLe De oeRNes

James I.

Seal used by Amice de Carteret, Esquire, Bailiff.

4965. [A.D. 1 61 2.] Dark-green : only fragment of the
centre. [Add. ch. 19,814.]

The shield of arms only. Legend wanting. Apparently
from the same matrix as the preceding seal. No. 4964.
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Official Seal of DENIS Le Marchant, Seneschal of the

Court of the " Prioiirtey " of St. Michael du Valle.

4966. [a.D. 1439.] Green : indistinct. \\ in. [Add. ch.

19,810.]

Michael the Archangel, in combat with a horned devil, and
piercing him with a long cross.

f- SCEAU >« DU «< UILLE a/<

HALIFAX, CO. York.

4967. [a.D. 1662.] Recent impression in red sealing-wax

from the matrix. i-~ in. [xlix. 136.]

On a mount a tree of three branches ; on the r. a man
standing, with flat hat, holding a fruit in the r. h. ; on the 1.

a woman hanging by the neck from a branch. This is

probably designed to represent the " Gibbet Law " of the

Forest of Hardwick, a district co-extensive with the Parish

of Halifax.

^ SIGILL' • CORP APVD HALLIF 1662.

Outer border carved.

Cf. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 295.

Later Seal.

4968. [19th cent.] Recent impression in gutta percha,

tinted red, from the matrix. 24 in. [xxxvi. 223.]

The Head of St. John Baptist with three gouttes dropping

from the neck, and encircled with an ornamental nimbus

with five cusps, betw. the words Halig-Fax. Background
diapered lozengy with a reticulated pattern. All within

an elegantly carved gothic panel of tracery, enriched with

quatrefoils, over which, on each side, a label inscribed, 1. :

—

Warren, r. :—Lewys.
The legend commences with a lamb sejant for initial

stop :

—

SIGILLUM • COMMUNITATIS • BURGENSIUM • DG HALIFAX.

Free Grainmar School, A.D. 1585-

4969. Sulph. cast, tinted red. 2Xi|in. [xx.xv. 133.]
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Pointed oval : an open book inscribed :—QUI MlHi

DISCIPULUS PUER ES SAPIS ATQ^i. Above, a cinquefoiled rose,

en soldi, betw. the date 15-97 \ in base a portcullis.

SIGIL • LIBE • GRAM : SGHOL • R GLIZ VICARIAT
HALIFAX.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 808.

4970. Another, [xlvii. 815.]

Laing's MS. Catal., No. 303.

HARLECH, CO. Merioneth.

Corporation, A.D. 1286.

4973. [A.D. 1529.] Bronze-^green : fine, but imperfect i^
in. [Add. ch. 8486,]

A triple-towered castle, masoned and embattled, round-
headed doorway. Field at the sides, diapered lozengy.

[Si SIJGILLV : COMMVNe: DE : HAR

HARROW-ON-THE-HILL, co. Middlesex.

Free Grammar School.

4971. \c. A.D. 1590.] Sulph. cast, tinted red. if x i-^-in.

[xxxv. 134.]

Oval : a lion rampant, being a rebus on the name of the
founder, John Lyon.

•: DONORVM DEI DISPENSATIO FIDELIS.

Carved border.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 125.

4972. Another, [xlvii. 816.]

Laing's MS. Catal., No. 287.

HARTLEBURY, co. Worcester.

Free Grammar School, A.D. 1558.

4974. Sulph. cast, tinted red. 2i-xi|in. [xxxv. 135.]

Pointed oval : the Virgin and Child, under a dome-shaped
canopy with curtains, of the style of the Renaissance, on carved
pillars.
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In base a flowering branch.

SIGILLV
: GVBERNATORV LIBERE : SCOLE • IN

HARTILBVRY • Ao. 1558.

Inner border beaded.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 757.

4975. Another, [xlvii. 817.]

Laing's MS. Catal., No. 301.

HARTLEPOOL, co. Durham.

4976. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. 2 in.

[Ixii. 87.]

In a pool, a hart at gaze to the r., on its haunches a deer-
hound. In the field on the r, a wavy sprig of foliage.

m S' COMMVNITATIS : D6 : HeRT€RPOL. if-

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 327.

Counterseal.

4977. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. 2 in.

[Ixii. 88.]

For description of this seal, see vol. i., p. 806, No. 4328,
where another example is attributed, erroneously, to the
Benedictine abbey of SS. Peter and Hilda of Whitby, co
York.

SVeVGNIAT FAMVL' NOBIL' : HILDA SVIS.

Beaded borders.

4977(5. Sulph. cast from a fine impression, or the matrix,
see No. 4977. [D.C., E. 39.]

Mayor.

4978. [13th cent.] Sulph. cast from the matrix. i| in.

[Ixii. 89.]

On a stag lodged, and beneath three canopies supported on
slender shafts, St. Hilda, standing with a book in the r. h.

and a pastoral staff curved outwards in the 1. h., betw. two
bishops, each lifting up the r. h. in benediction, a pastoral staff

in the 1. h. Tabernacle-work at the sides.

S' OFFICII MAIORIS • * *< ® DG • HGRTILPOL.
VOL IL »
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HASTINGS, CO. Sussex.

4979. [13th cent] Sulph. casts from the matrix. 3|- in.

[Ixxii. 84, 85.]

0. A one-masted ship of war, sailing on the waves, main-

sail set by a mariner with coif of mail. In the stern, under

an arch with crenellated ridge, a mariner with similar coif,

steering the rudder ;
over the ridge a banner flag charged

with the arms of England. On the prow a banner flag

charged with the arms of the CiNQUE-PORTS, see No. 4885.

This vessel is ramming another of similar shape without

banner flags, which is cut down to the edge of the water.

In the waves in base, the head of a man with similar coif

overboard.

SIGILLVM : C0MMVN6 BARONVM : D6 HASTINGGIS.

The legend ends with a bird holding a wavy branch in its

beak.

li. Michael the Archangel, with nimbus and round shield

charged with a cross betw. twelve pellets, three in each canton,

turned slightly to the 1., trampling on a Dragon and piercing

his head with a long cross held in the r. h.

Ss : DRACO : CRVDGLIS : T6 VINCeT : VIS : MICAGLIS.

The legend ends with a bird and branch as in the obv.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet.., vol. ii., p. 336.

4980. [A.D. 1361.] Green: fine, but imperfect. [Add. ch.

15,872.]

0. NVM : De HASTINGGI . .

%. . . . .0 : CRVDGLI .... VING6

Mayor.

4981. [17th cent.] Sulph. cast, from the matrix. \\ in.

[Ixxii. 86.]

A shield of arms with carved scrolls of foliage at top and
sides : CiNQUE-PORTS ; with the variation that the lion in

the centre is not dimidiated with a hulk but entire.

© SIGILLVM OFFICII • MAIORIS • DE • HASTING.
Inner border beaded.

HAVERING-ATTE-BOWER MANOR, co. Essex.

4982. [14th cent] Sulph. cast from indistinct impression
\\ and Ii in. [D.C., H. 163.]

Pointed oval
: a triple-towered castle, centre tower domed,

embattled, and topped with a cross ; side towers pinnacled'
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portcullis in the round-headed doorway. In base a ring, or

annulet.

© SIGILLVM • MANERII DE HAVERING ATTE BOWRE.

The letters TT in atte are conjoined.

Ogbourne, History of Essex, p. i86.

Another Seal.

4983. Sulph. cast from indistinct impression. \\ X li in.

[D.C., H. 164.]

Copy of the preceding seal, No. 4982, but the details

slightly larger in some parts.

HEDON, CO. York.

4984. [a.d. 1598.] Sulph. cast, i in. [Ixxiv. 54.]

A one-masted ship, with mainsail and maintopsail set,

sailing to the r., on the poop a mariner standing turned to

the 1.

H CAMERA •.• REGISS : 1598.

Beaded border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 352.

Later Seal.

4985. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. i| in.

[Ixxiv. 55.]

A decked-boat with one mast and two sails set, on board

two mariners, at the stern a flag charged with a cross.

Si SIG : VIL : DE : HEDON : CAMERA : REGIS *

HELSTON or HELLESTON, co. Cornwall.

4986. [15th cent] Sulph. cast from the matrix. 2 in. [Ixi. 8.]

On an embattled arcade, betw. two embattled octagon

towers, with domed roofs, Michael the Archangel, with

expanded wings and nimbus, in the 1. h. a shield of arms of

England ;
trampling on a dragon and piercing his head with

a long spear. In the field on each side, a cinquefoil.

©SIGILLUM : COMUNITATIS : UILLE : DE : HELLESTONE:
BURGTH.

Beaded border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 356.
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Later Seal.

4987. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix.

A late copy of the preceding seal, No. 4986, poorly designed.

THE SEAL OF THE BOROUGH OF HELLESTON.

HEMEL-HEMPSTEAD, co. Hertford.

4988. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix. I^- X
iJ-in. [Ixiv. 6z?^

Oval : bust of Henry VIII., in whose reign the town was
incorporated, in flat cap and ermine tippet, with gold collar

and breast ; the face turned slightly to the r.

SIGIL • CORP • HEMEL • HEMPSTEAD.

S. Lewis, Topogr. Did.., vol. ii., p. 358.

HEMSWORTH, co. York.

Hospital or Free Grammar School, 1637.

4989. Sulph. cast, tinted red, from the silver matrix. 3-i- x
2^ in. [xxxv. 136.]

Pointed oval : two keys with ornamental wards and handles
in saltire, handles downwards, betw. two crosses crosslets

fitchees in allusion to the arms of the See OF YORK, the school
having been founded by Archbishop Holgate, A.D. 1545-15 54,
and the date 16-37. In chief, rays of light descending from
clouds ; in base, a mount replenished with flowers.

© SI • COME • HOSTLIS RO"BTI • HOLGATE QVOD ARCHI •

EBOR IN • HIMSWORTH-
C EB-

{Sigillum Commune Hospitalis Roberti Holgate quondam
Archiepiscopi Eboracensis in Himsworth, co. Ebor.)

Inner border beaded, outer border carved.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 821.

4990. Another, [xlvii. 818.]

Laing, MS. Catal., No. 304.

HENLEY-IN-ARDEN, co. Warwick.

4991. [iSth cent.] Sulph. cast from impression chipped
at the edge. \\ in. [Ixxiii. 13.]
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1

The Trinity in a niche with trefoiled canopy, pinnacled
and crocketed : on each side in a smaller niche a saint ; 1.

St. John Baptist with Agnus Dei ; r. St. John the Evangelist
with book and eagle on the r. h., and in the 1. h. a palm-
branch. In the field on each side, a branch of foliage.

!». : SIGILLUM SM,
; >fi BURGEN US : «* DE «< HENLEYE : *<

HENLEY-UPON-THAMES, co. Oxon.

4992. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. 1-;^;- in.

[Ixxi. 8.]

A lion rampant.

^ SIGILLVM : COMVNE : VILL/E : DE : HENLEE.
Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 361.

HEREFORD, co. Hereford.

4993. [i2th cent] Sulph. cast from fine, but chipped,
impression. 2\ in. [Ixiv. 42.]

A shield of arms of early form : three lions passant
guardant in pale, enfiling a banner-flag.

© SIGILL' COMVNE : CIVIVM ; H6R6FORE).

Beaded borders.

Later Seal.

4994. [l8th cent] Sulph. cast from the matrix. 2| in.

[Ixiv. 43.]

A shield of arms : three lions passant guardant in pale

within a bordure charged with ten saltires, CiTY OF HERE-
FORD. Crest, on a helmet, mantling, and wreath, a lion

statant guardant, in the dexter paw a sword erect. Sup-
porters two lions rampant guardant, each gorged with a

collar charged with three buckles. In base, on a riband the

inscription :

—

inviCT/E FIDELITATIS PRCEMIVM.

Beaded and carved borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 365.

4995. Recent impression in red sealing-wax. [xxxiv. 63. ]

Bailiffs.

4996. [14th cent] Sulph. cast from the matrix. i-^V in-

[D.C., F. 338-]
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A shield of arms : three hons passant guardant in pale,

England, or perhaps City of Hereford, cf. No. 4994,

betw. three pierced cinquefoils. Within a finely carved and

traced gothic sexfoil.

* S' BALLIUGRVM : CIUITATIS : HGRGFORDie :

Staple.

4997. [i8th cent.] Sulph. cast from cracked impression.

I in. [Ixiv. 44.]

A shield of arms as in the preceding seal, No. 4996.

SIGILL' :• CIVIT •: HEREF' •: •

Seal "pro recognitione debitorum," see No. 1075.

HERTFORD, co. Hertford.

4998. Sulph. cast from the matrix. \\ in. [Ixiv. 64.]

A rose en soleil, or rosette of five double leaves, barbed and
seeded, within a loosely cabled bordure.

^ BVRGVS * DE HERTFORD 1608.

The letters TF in Hertford arc conjoined.

Later Seal.

4999. [i6th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2| in.

[Ixiv. 65.]

A Juirt standing in 2. ford, forming a rebus on the name of

the town, betw. its antlers a long cross pattee fitchee. On the
further bank, on the r. h. a triple-towered castle, each tower
domed, embattled and topped by a cross, portcullis half-down
in the round-headed doorway ; on the 1. a tree.

«< R • D G THE • SEALE OF • THE BOROVGHE • TOWNE
OF • HARTFORDE «<*

S. Lewis, Tapogr. Diet., vol. ii., p. 375.

Small Seal.

5000. Sulph. cast from the matrix, i in. [Ixiv. 66.]

A copy of the preceding seal. No. 4999, with details

differently proportioned.

BOROUGH OF HERTFORD.
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HIGHGATE, co. Middlesex.

Free Grammar School, A.D. 1600.

5001. Recent impression in red sealing-wax from the

matrix. 2-i- in. [xxxvi. i8l]

A shield of arms : a sword in fess betw. in chief a helmet

in base a griffin's head erased, HiGHGATE SCHOOL. In

allusion to the arms of SiR ROGER Cholmeley, Knt.

founder, whose shield bears two garbs in place of the griffin's

head. Over the shield the date 1600.

© SIGILL' : LIBE ; SCOL/E : GRAM' : ROGER : CHOLMLEY : MIL' :

IN HIGAT IN : COM' : MID.

HOLDERNESS WAPENTAKE, co. York.

5002. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix. \ in.

[Ixxiv. 58.]

A shield of arms : barry of six ensigned with an open

coronet (a viscount's) of seven pearls, and betw. the initials

R D with a small crosslet above and a cinquefoil below each

letter.

ft WAPENTAG • DE • HOLDERNES.

HOLT, CO. Denbigh. (See Castrum Leonis, Caerleon.)

HONITON, CO. Devon.

5003. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, if X It

in. [Ixi. 9l]

Oval : on the 1. h. side the upper part of a human body,

the trunk erased, over it a hand of blessing ;
below it a flowering

branch, on the r. h. side a man draped in profile to the 1.

praying.

© SIGILLVM : COMMVNE : DE :_BVRGO : DE : HONITON ; CO :

DEVOI.

Inner border beaded, outer border carved.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. ii., p. 409-

HUNTINGDON, co. Huntingdon.

5004. [A.D. 1628.] Sulph. cast from chipped impression.

2-i- in. [Ixiv. 8l]

On a rocky mount, with a large branching tree in the fore-

ground, and with a bird on a low branch, a bowman blowing

a horn, cheering on two dogs at a stag at speed to the 1.

S> SIGILLVM COMMVNITATIS DE • HVNTIRISOVNE (w)
. 16
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Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 436.

Small Seal, A.D. 1634.

5005. Sulph. cast from indistinct impression. i -^ in.

[Ixiv. 82.]

Same design as the previous seal, No. 5004.

Legend indistinct, but apparently same as in No. 5004, with

date altered to 1634.

HYTHE, CO. Kent.

5006. [i2th-i3th cent] Sulph. cast from the matrix. 3I
in. [Ixv. 69.]

A one-masted ship on waves in which are seven fishes.

Two mariners on the yard furling up the mainsail. Embattled
castles at each end. On board, a trumpeter on the 1., and a
steersman on the r. In the field four small quatrefoils, two
at each end of the ship.

S» SIGILLVM I J I COMMVNe I t I BARONVM I t I D6 HGTHe I t I

Beaded borders.

W. Boys, History of Sandwich, p. 811 ; S. Lewis, Topogr. Diet.,
vol. ii., p. 446.

Jurats.

5007. [isth cent] Sulph. cast from the matrix. i| in.

[Ixv. 70.]

An eagle rising with expanded wings, contournfe, in the
beak a long riband inscribed :— !«.6a<.'>«Cs«./<«Cs».«<6!«.'«

S' IURATORO ville hede.

Customs.

5008. [Late 14th, or 15th cent] Recent impression in red
sealing-wax from the matrix, found at Goudhurst, Kent, in
1868. Ii in. [xliii. 31.]

On waves in base, a demi-lion passant guardant conjoined
to a hulk, from the arms of the CiNQUE-PoRTS

; ensigned
with a crown fleury of three points. All within a cordon of
fleurs-de-lis.

« I SIGILLO I GUSTUM' S DE S HETH »
Arelieeologia Cantiana, vol. vii., p. 342, (1868).
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ILCHESTER, or IVELCHESTER, co. Somerset.

5009. [13th cent.] Sulph. cast from chipped and imperfect

impression, i-f- in. [Ixxi. 64.]

A crescent enclosing an estoile of eight points wavy.

tH S' BVRGGN Gl . IVeLCeSTRlG.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii. p. 450.

Later Seal.

5010. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. if in

[Ixxi. 65.]

A crescent enclosing an estoile of sixteen points alternately-

wavy and plain.

: • : SIGILLUM : BURGI : DE : IVELCHESTER.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 450.

ILMINSTER, CO. Somerset.

Free Grammar School, A.D. ISSO-

5011. Sulph. cast from the matrix. 2-i in. [xxxv. 137.]

An open book encircled with a radiant aureole, and in-

scribed :—LEAR-NINGE-GAY-NETH-HO-NOR.

© SIGILLVM + SCHOLE + ILMINSTERII +

N. Carlisle, Endoweel Grammar Sehools, vol. ii., p. 427.

5012. Another, [xlvii. 819.]

Laing, MS. Catal., No. 305.

IPSWICH, CO. Suffolk.

5013. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. 2| in.

[Ixxi. 118, 119.]

0. A one-masted ship on the waves, mainsail furled, flag

charged with a cross, and having a pennon of three streamers,

embattled stern, and rudder of large dimensions on the 1.,

octagon castle on the r., two mariners on board hauling at

ropes.

Legend commences with an estoile wavy of eight points.

S' COMVNITATIS VILL6 : GYPeWICI :
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R. A church, with central spire topped with a cross, round-
headed doorway in the middle, two smaller doorways with
folding doors at the sides. In the pediments over the doors
a trefoiled opening in the middle, at each side a quatrefoil. In

the clerestory three windows each with three lights, and with
a trefoiled opening in the pediment over each window. On the

1. h. wall a wavy estoile of eight points ; on the r. a quatrefoil

opening. Background and base replenished with foliage in

an elegant arabesque pattern.

The space for legend is also replenished with a similar
pattern of foliage.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 459.

5014. [a.d. 1349.] Dark-green: fine, but very imperfect,
only central part remaining. [Add. ch. 10,130.]

5015. [a.d. 1599,] Red: much injured by pressure. [Add.
ch. 10,241.]

Elias, son of TuRSTiN of Ipswich.

Called a Seal of the Town.

5016. [i2th cent.] Sulph. cast from indistinct impression.
Ii in. [Ixxi. 116.]

A one-masted ship with mainsail furled, mainmast topped
with a cross. In the ship a mariner on each side.

* SIGILL' GLie FlU TVRSTINI DE GIP6WICH'.

Another Seal.

5017. [a.d. 1332.] Bronze-green: fine, but imperfect.
About If X \\ in. when perfect. [Add. ch. 9952.]

Pointed oval : a one-masted ship on waves, mainsail furled,
flag and streamers. In the field on the 1. two keys, on the r'

a key and sword
; emblems of SS. Peter and Paul, Patrons of

the town.

.... GILLVM BAL QIPG

Bailiffs.

5018. [I4th-i5th cent] Sulph. cast from fine impression
If in. [Ixxi. 117.]

A one-masted ship on the waves, mainsail furled, crow's nest
and at the top of the mast a cross and pennon with three
streamers. In the field on each side a mullet, and below it a
key for St. Peter

;
on the r. side also a sword for St. Paul.

SIGIrLUM «« OFFICII «< BALLIUOR «< UILLE «< GIPPOICII. (sic)
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Another Seal.

5019. [A.D. 1432.] Red : fine, but imperfect. [Add. ch.

10,143-]

Resembles the preceding seal, No. 5018, but is from a
different matrix.

. . . GILLUM If- OFFICII » BALLI

Cabled borders.

Mayor of tJie Staple.

5020. [14th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixxi. 20.]

A lion sejant guardant crowned, pierced through the neck
with an arrow fess-wise. Within a carved gothic panel of

three round cusps and one ogee cusp at the top, ornamented
with tracery in the spandrils, and ball-flowers.

«< : SIGILLUM : MAIORATUS : STAPULE : GIPPEWICI : «<

5021. Recent impression in red sealing-wax, much injured

by the melting of the wax. [xxxv. 65.]

Seal of Arms, A.T). 1561.

5022. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. i^Xf in.

[Ixxii. I.]

Oval : a shield of arms : per pale, dex., a lion rampant
guardant ; sin., three demi-hulks of ships in pale, joined to

the impaled line, TOWN OF iPSWiCH. Crest on a helmet
mantling, and wreath a demi-lion rampant, in his gamb a ship

of three masts, sails furled, [round the top of the third, on the

maintopmast head, a pennon.]

Port of Ipswich.

5023. [17th cent] Sulph. cast from cracked impression.

If in. [Ixxii. 2.]

Three lions rampant two and one.

© SIGIL is OFFICII H PORTVS 54 IPSWICH :

Inner border beaded, outer border cabled.

JERSEY, Island of.

Royal Sealfor the Bailiwick.

Edward I., a.d. 1279.

5024. Recent impression in red sealing-wax from the

matrix, if in. [xxxix. 51.]

A shield of arms, ENGLAND.

!S S' BALLIVie : INSVLE : DG : ICRSGYe.

VOL. II. '^
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With a transcript of the Grant of this seal by K. Edward I.

A.D. 1279, the date of this matrix, and of that described in

No. 4962, for Guernsey.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 472.

Elizabeth.

Seal used by GEORGE POULET, Bailly.

5025. [a.D. 1601.] Green: imperfect. [Add. ch. 11,203.]

0. A shield of arms, England, as before. No. 5024.

.... BAL ev . .

R. A small oval counterseal. f X f in. An ornamentally
carved shield of arms : three swords in pile, points meeting in

base, in chief two mullets, PouLET. Betw. the initial letters
G. P.

Charles II.

Seal used by Edward Carteret, Bailly.

5026. [A.D. 1670.] Green : indistinct. [Add. ch. i8,iol]

0. A shield of arms, ENGLAND, as before, No. 5024.

S'BALLIVIG I6R

E. A small oval counterseal. |. x f in. An oval shield of
arms : four fusils in fess, CARTERET. Crest on a helmet,
wreath and mantling, a squirrel. Supporters, two stags. In
base, an indistinct motto.

KENDAL, CO. Westmorland.

5027. [A.D. 1576.] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixxiii. 41.]

A view of the town, churches and houses having flags and
crosses. In the background a triple-towered castle in a moat.
In the field five birds. In base the initial letters, K. K., for
KiRKBY Kendal, betw. the date 15-74.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 478.

Later Seal.

5028. Sulph. cast from the matrix. \\ in. [Ixxiii. 42.]

A half-length figure of K. Charies I., with crown, and royal
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vestments, turned slightly to the 1. In the r. h. a drawn
sword, in the 1. h. an orb or mound.

THE • SEALE OF THE • TOWNE OF • KIRKBY KENDALL.

Carved border.

KIDDERMINSTER, co. Worcester.

Free Grammar School, a.d. 1619.

5029. Sulph. cast, tinted red, from fine impression or the

matrix, i-,^ in. [xxxv. 138.]

A symmetrical mark or monogram S], betw. in chief the

date 1 61 9, at eacli side a sword, point downwards, in base a

kid couchant, by way of rebus on the name of the town.

SIGLVM • FRATERNITATIS • FIDEI : COMIS "ElE • LVDl •

LIBERl DE • KIDDERMINSTER.

The letters TE, in Fraternitatis, and Kidderminster ; ID in

fidei, and IN in Kidderminster, are conjoined ; COMIS 'EIE is

probably a blunder for COMISARIE.

Carved border.

5030. Another, [xlvii. 831.]

Laing's MS. Catal., No. 302.

KINGSTON-UPON-HULL, co. York.

5031. [Temp. Edw. i.] Sulph. cast from the matrix.

2-j^g in. [Ixxiv. 60.]

K. Edward I. standing with crown and long mantle, in the

hands a sceptre fleury, topped by a dove. Under his feet a

lion couchant guardant. In the field on each side a lion

passant guardant of England.

SIGILLVM : COMVNe : 06 >» KYNGISTON • SVP6R HVLL'.

The letters ER of super are conjoined.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 516.

Mayoralty.

5032. [Late 14th, or 15th cent.] Sulph. cast from fine,

but chipped, impression. 14-^ in. [Ixxiv. 61.]

A shield of arms : three crowns or coronets in pale, TOWN
OF KiNGSTON-UPON-HULL. Within a cusped and pointed

H 2
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quatrefoil enriched with carved ball-flower ornamentation.
Field replenished with sprigs of foliage.

S' OFFICII t MAIORATUS S VILLE S D[E S] . . . . GSTON I SUPER
HULL /«

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 512.

Mayor or Bailiffs, A.D. 1685-1688.

5033. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. li x i

in. [Ixxiv. 62.]

An oval carved shield of arms, ToWN OF KlNGSTON-
UPON-HuLL, as in No. 5032.

* SIG VILL/E KINGSTON SVPER HULL.

A 7iother Seal or Signet.

5034. Sulph. cast from the matrix. |- X f in. [Ixxiv.

64.]

Oval : a shield of arms, ToWN OF KiNGSTON-UPON-HuLL,
as in No. 5032. Betw. a palm-branch on the 1., and a laurel

branch on the r. tied in base.

Another Seal.

5035. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. 1'-^ x
i-jV in. [Ixxiv. 63.]

A castle with embattled wall and side-towers : round-
headed doorway closed. Above in the field, the three crowns,
in pale, of the arms of the Town, see No. 5032.

* ^ KINGSTON is SVS H HVLL ak *

Admiralty.

5036. [isth cent] Sulph. cast from fine impression or the
matrix. \W in. [Ixxiv. 65.]

A one-masted ship on waves, mainsail charged with a
shield of arms. Town of Kingston-upon-Hull, as in
No. 5032. Crow's nest, pennon at the mast-head, high poop
and prow.

S' OFFICIJ >« ADMIRALLITATIS *< UILLE /« H . . LL'

Cabled borders.

KINGSTON-UPON-THAMES, co. Surrey.

5037. Sulph. cast from the matrix. 2 in. [D.C., F. 337.]
A shield of arms

: three salmons naiant in pale, in base
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the initial letter K, Town of Kingston-upon-Thames.
(Burke, General Armory, and Papworth, Ordinary of British
Armorials, state that the salmons are haiLria^it, in error.)

Betw. three lions rampant guardant of ENGLAND, within
a cusped and pointed gothic quatrefoil with carved spandrils.

« S' COMVNITATIS VILLG D6 KYNGGGSTONe : SVPER :

TAMICIAM *

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 518.

5038. [a.d. 1549.] Red : imperfect and indistinct. [Add.
ch. 5628.]

S' TONe TAMICIAM

5039. [a.d. 1613.] Red : chipped and indistinct in parts.

[Add. ch. 5636.]

5S S' COMVNITATIS VILL6 06 GSTONe : SVPGR :

TAM

KIRKBY-IN-LONSDALE, co. Westmorland.

Free Grammar School, a.d. 1591.

5040. Sulph. cast from the "matrix, tinted red. \-^ in.

[xxxv. 139.]

A schoolmaster, seated on a chair, turned to the r., with cap
and robes, instructing two pupils from an open book.

Legend, an elegiac distich, in two concentric annuli :

—

(I.) © STET a SCHOLA ft DE * KIRKBY ft IN & LONSDAL ft

DEVS ft ET ft PIA ft PRINCEPS ; ft :

(2.) DY ft FAVEANT ft PVERIS ft ELISABETA ft SCOLIS : ft :

5041. Another, [xlvii. 837.]

Laing, MS. Catal., No. 300.

KIRKBY KENDAL, co. Westmorland, see KENDAL.

KIRKBY-RAVENSWORTH, co. York.

Almshouse of St. John Baptist and Free Grammar
School, A.D. 1555.

5042. Sulph. cast from the matrix, tinted red. 2-^^ x
I -I in. [xxxv. 140.]

Oval : St. John Baptist in the wilderness; standing with
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nimbus and cloak, in the r. h., holding the Agnus Dei on a
plaque, and pointing to it with the 1. h. In base the date 1555.

© + S + ELEMOSINARIE + S + lOHANNIS • BABTISTE • DE •

KIRKBI RAVESWATH.

5043. Another, [xlvii. 838.]

Laing, MS. Catal., No. 307.

LANCASTER, Comity of.

Nicholas Townley, Sheriff, a.d. 1632.

5044. Sulph. cast from the matrix. li in. [Ixvi. 39.]

A castle gateway, with two domed towers, on each a flag,

round-headed portal with portcullis ; over the doorway an
estoile of eight points ; over the battlements, on a helmet
and wreath a hawk, in allusion to the crest of ToWNLEY, viz.,

on a perch a hawk belled, round the perch a riband. At the
sides the initial letters H. T. Below each, a circular mark in
matrix. In base the word LAklC

Carved border.

Of. Add. MS. 26,741, f. 521.

LANCASTER, co. Lancaster.

5045. [iSth cent] Recent impression in red sealing-wax
from the matrix. i|-in. [xlviii. 10.]

A triple-towered castle of coarse design, with two storeys,
embattled and masoned. In base, on the 1. a lion passant
guardant (with tail extended and fourchee) of ENGLAND, on
the r. a fleur-de-lis of France, (see next seal, No. 5047). Rude
workmanship. The King mentioned in the legend is probably
Henry IV.

© S' HGNR : D€ G *K Re *< ANGLG : 2 : FRANCE ^ DNS : HlSe.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 21.

5046. Sulph. cast. [Ixvi. 36.]

Burgesses, or Borough.

5047. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix i-=_ in
[Ixvi. 37-] '"

A shield of arms : in chief a fleur-de-lis of France
; in

base a lion rampant guardant of England, Town 'of
Lancaster.

» sigillvm comvne bvrg' sive vill lancastrie.
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LANGPORT-EAST-OVER, co. Somerset.

5048. [A.D. 1617.] Sulph. cast from the matrix, i-f^ x
li in. [D.C., H. 181.]

Oval : a blackamoor's head to the left, filleted, the bust

draped with a laced collar.

SIG' : PREPOS • ET : COMVNl : BVRGI • DE LANG' • ESTO •

Carved border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 28.

5049. Another. [Ixi. 12.]

LEACH, NORTH, co. Gloucester.

Free Grammar School, a.d. 1559.

5050. Sulph. cast from the matrix, tinted red. \\ in.

[xlvii. 847.]

A shield of arms ornamentally carved with flowers and
fruits : three estoiles or mullets of six points, a canton ermine,

Westwood, founder.

SIGILLVM HVGO • WESTWOOD • IN COM • GLOG.

Beaded borders.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 454 ; Laing's MS.
Catal., No. 280.

LEEDS, CO. York.

First Corporation Seal, A.D. 1626.

5051. Sulph. cast from the matrix. li in. [Ixxiv. 75.]

On a mount a shield of arms : a fleece, suspended by strap

and chain. Crest a chaplet. Supporters two owls crowned,

Town of Leeds.

© sigillvm • bvrgi : de • leedes. 1626.

Inner border cabled, outer border carved.

Second Corporation Seal, A.D. 1662.

5052. Sulph. cast from the matrix, i-^^ in. [Ixxiv. ']6^^

An ornamental shield of arms : a fleece (see No. 5051) in a

chief three mullets. Town OF LEEDS.

© SIGILLVM . BVRGI . DE . LEEDES . 1662.

-Carved border.
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Another, A.D. 1662.

5053. Sulph. cast from the matrix, i^ in. [Ixxiv. TTi\

An oval shield of arms, ornamentally carved, TOWN OF
Leeds, as in the preceding seal No. 5052.

ft SIGILLVM ft BVRGI ft DE ft LEEDS ft 1662.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 46.

Third Corporation Seal, A.D. 1836.

5054. Sulph. cast from the matrix. i-[%- in. [Ixxiv. 'J?i.'\

An ornamental shield of arms, ToWN OF LEEDS, as in

No. 5052. Crest, on a wreath, an owl. Supporters, two owls,

crowned, standing on carved scrolls with a leopard's head in

base.
SIGILLVM BVRGI DE LEEDS • 1836 •

LEWES, CO. Sussex.

5055. [15th cent.] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixxii. 92.]

A shield of arms : chequy in the sinister chief on a canton
a lion rampant betw. eight crosses crosslets. Town OF LEWES.
Betw. three palm branches.

SJ S!<. SIGILLUM : A« : GOMVNE • <« : BURGI : «; : DE • «< :

LEWYS » :

Inner border carved and enriched with ball-flowers, outer
border beaded.

A nother.

5056. [iSth cent] Sulph. cast from the matrix. iJg- in.

X I in. [Ixxii. 93.]

A copy, but smaller, of the design of the preceding seal.

No. 5055.
® !«. SIGILLVM * S BVRGI ® DE * LEWYS S + ®

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 67.

LEICESTER, co. Leicester.

Mayor.

5057. [i,7th cent] Sulph. cast from the matrix. \\ in.

[Ixvi. 59.]

The Virgin, crowned, seated in a canopied niche with
tabernacle-work at the sides, the Child on the 1. arm, in the
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r. h. a sceptre. In base, under an imperfect arch with
masonry at the sides, a shield of arms : a cinquefoil, ToWN
OF Leicester.

SIGILL STAT MAIO BVRGI LEICESTRI.

LEOMINSTER, co. Hereford.

5058. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. i| X
I in. [Ixiv. 54.]

Pointed oval : St. Peter, one of the Patron Saints of the

parish, standing, in the r. h. two keys, in the 1. h. a book.

The figure perhaps has been copied from an earlier seal.

© SIGILLVM : C0MMVM6 : LeOMIHSTRie.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 63.

LICHFIELD, CO. Stafford.

5059. [a.d. 1688.] Sulph. cast from the matrix. 2| in.

[Ixxii. 50.]

A battle-field strewn with three dead bodies and weapons,

a flag, and a crown, in allusion to the name of the town Lich-

(i.e. lie, Anglo-Sax., a corpseyjield.

* SIGILLVM COMMVNE GIVITATIS DE LIGHFEILD +

+ AN : D' : 1688.

S. Lewis, Topogr. Diet, vol. iii., p. 72.

LINCOLNSHIRE.
. W , Sheriff.

5060. Sulph. cast from the matrix, i^- in. [Ixvii. 13.]

A castle with two side towers, domed and topped by a

flao- ; round-headed portal with portcullis down. Betw. the

tower, over the battlements, on a wreath a demi-eagle. In

the field the initials G. W. In base the word :—LINC'.

Carved border.

p G , Sheriff.

5061. Sulph. cast. \\ X i in. [Ixvii. 14-]

Oval • a castle with two side towers domed, and topped by

a flag roundheaded portal. Betw. the towers, over the battle-

ments, on a wreath a lion's head erased. In the field the

initials P. G. In base the word :— LING.
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LINCOLN, CO. Lincobi.

First Corporation Seal.

5062. [a.D. 1511.] Red: fine, chipped and imperfect on
the r. side. About 3^ in. when perfect. (Stowe Collection :

Burton charters.)

A castle of elaborate design in three storeys, curtain wall

diapered lozengy, five towers, with short spires topped with

weather vanes, and quatrefoiled openings ; round-headed
portal closed, portcullis one-third down. On the curtain-wall

a shield of arms : on a cross a fleur-de-lis, CiTY OF LINCOLN.
At each side a wall, shown obliquely, with crenellated ridge,

over it on the 1., a fleur-de-lis ; the corresponding device on
the r. is wanting.

SIG UNE A« CIVITATIS » LINCOLNIE »

Second Corporation Seal, c. A.D. 1628.

5063. Recent impression in red sealing-wax from the

matrix. 2| in. [1. 23.]

A copy of the design of the preceding seal with details

differently treated. On each side of the portal a circular

opening
; over the portal a shield of arms, CiTY OF LINCOLN,

see No. 5061. In the field over the towers four fleurs-de-lis
;

on each side another.

THE • COMMON • SEALE • OF • THE • CIT : LINCOLNE.

Carved borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ill., p. 80.

Mayoralty.

5064. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. i| in-

[Ixvii. II.]

The Virgin, standing on a carved corbel under a trefoiled

arch crocketed and supported on architectural piers ; with
crown, the Child with nimbus on the 1. arm, in the r. h. a ball.

In the field on each side a lion passant guardant of ENGLAND.
SIGILL' MAIORITATIS LINCOLNIE.

Beaded borders.

Wool Staple.

5065. [14th cent] Sulph. cast from the matrix, i-j-%- in.

[Ixvii. 12.]

The Virgin, with crown, standing on a wool-sack, in a
canopied niche with tabernacle work at the sides ; the Child
on the r. arm.
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S' $ OFFICII t STAPVL6 S CIVITAT' + LINCOLN'

Beaded borders.

Seal for delivery of Wool and Hides, see No. 1
1 59.

Seals "pro recognitione debitorum," see Nos. 1076-1079.

LISKEARD, CO. Cormvall.

5066. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. 2 x
i|in. [Ixi. 15.]

Pointed oval : a fleur-de-lis of elegant design (by way of

rebus) ; thereon two birds. In the field on each side an
annulet and an ostrich feather

;
probably in reference to

Richard Plantagenet, Earl of Cornwall, who enfranchised

the Borough in A.D. 1240, and to Q. Elizabeth.

* SIGILLVM • COMMVNE • BVRGI DE • LISKEARD.

Carved border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 94.

LIVERPOOL, CO. Lancaster.

5067. [14th cent.] Sulph. cast from the matrix. '2\ x
i-Lin. [Ixvi. 35.]

Pointed oval : an eagle, rising contourne with expanded
wings, holding in its beak a trefoiled sprig. On the foot a

scroll inscribed :— lOH'lS. In the field a crescent enclosing

an estoile of six points.

Ss SIGILL' COMMVNe * BORGGSIV'D LEVE «.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Dict.,wo\.\\\.,'^. 105 ; Y\cX.a-a, Memorials of Liverpool,

vol. i., pp. 17, 18.

LONDON, CO. Middlesex.

5068. [13th cent.] Sulph. casts from fine, but chipped,

impression. 2% in. [Ixviii. 18, 19.]

0. St. Paul, Patron Saint of the City, with nimbus, in the

r. h. a drawn sword erect, in the 1. h. a banner-flag, charged with

the arms of ENGLAND (reversed); standing on the tower of

St. Paul's Cathedral, over a gateway in the embattled wall of

the city. Within the enceinte of the wall is a view of the city

with several tall spires of churches, and at each side two
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square-towered churches. In front of the wall, the R. Thames.
The round-headed doorway is filled up with the heraldic

device of, quarterly, in the fess point a pierced mullet.

• SIGILLVM : BARONVM : LONDONIARVM.

R. St. Thomas, Archbishop of Canterbury, with mitre and
pall, lifting up the r. h. in benediction, in the 1. h. a long crozier

held obliquely, seated on a carved throne, betw. two groups of
worshippers, those on the r. h. side, with hoods, are probably
monks or clergy, those on the 1. h. side, laymen. Across the

field the inscription :—scs • THOivt • AR. In base, under a

semicircular arch of large span, a representation of the City of
London with St. Paul's Cathedral in the middle, tall pointed
spires on each side and at the end, on each side a church
with square embattled tower, all enclosed within an embattled
wall with gateway and towers.

Legend, a rhyming verse :

—

Me QV .
. . . MA : TV

Later Seal.

5069. [a.D. 1670.] Red : covered with paper before im-
pression. 2ii- in. [Add. ch. 1683.]

0. A copy of the obv. of the preceding seal, No. 5068. The
armorial charges in the doorway are here replaced by the
line or rabbet of the folding doors with a rose, boss, or knocker
in the centre.

SIGILLVM : BARONVM : LONDONIARVM.

R. A shield of arms, cOT^^/z/ : a cross quarterly, in the dexter
chief a sword hilt downwards, CiTY OF LONDON. Crest, on a
helmet, tasselled mantling, and wreath, a cross betw. two
dragons' wings.

® LONDINI ® DEFENDG ® TVOS ® DEVS ® OPTIM6 ® CIVeS ^
S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 136.

5070. [a.D. 1791.] Another, [xiiii. 177.]

5071. Rev. only, on a wafer covered with paper before \m-
^XQSsion en placard. Cut from a parchment deed, [xliii. 158.]
5072. Another rev. similar to the preceding, [xhii. 159.]

Corporation for the Poor of the City.

5073. [A.D. 1699.] Red: fine, imperfect in places. Covered
with paper before impression, en placard, on a label 2i in
[Add. ch. 19,740.]

^
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0. A shield of arms : a cross, in the dexter chief a sword,
hilt downward, CiTY OF LONDON. The shield richly carved
with scroll-work, foliage and flowers.

[THE • SEAL • OP •] THE CORPORATION • FOR THE •

POOR OF [THE CITY • OF • LONDON.]

Bi. An emblematical shield of arms : a field of ripe corn, on
a chief seme of bees a beehive. Crest on a helmet, mantling

of foliage, and wreath, a lamb sejant or couchant. Supporters,

dex., a boy ; sin., a girl, each on a mount.

* GOD * Gives * PEACE '

. . Y (? a>ii plenty) * TO
* INDUSTRY.

Carved borders.

Mayoralty.

First Seal.

5074. [14th cent] Red : fine. Cut from a charter bearing

date A. D. 1 544. 2iin. [xxxvi. 41.]

This design appears to have been the work of the goldsmith

who executed some of the great seals of Edward III. and
Richard II. See Nos. 231, etc. Stow, Survey of London
(Candlewick Ward), p. 237, ed. 1933, states that this seal

was made in A.D. 1380.

In a central niche of three bays (the two side bays richly

canopied, the middle bay groined and supporting a smaller

niche in the upper part), on the 1. St. Thomas, Archbishop of

Canterbury, with mitre and pall, seated on a bench, lifting up
the r. h. in benediction, in the 1. h. a long crozier ; on the r.

St Paul, holding in the r. h. a drawn sword, in the 1. h. a book,

similarly seated on a bench, beneath his feet a prostrate

figure of Elymas the sorcerer. In the smaller niche overhead,

the Virgin, crowned, seated, holding the Child standing

on her 1. knee, in her r. h. a book. On each side of this

central niche a canopied niche, containing in a balcony a

half-length man-at-arms with low cap, holding a mace or club.

Above, on each side on a pedestal or bracket, an angel

kneehng, with wings expanded, hands in prayer. In base, in

a compartment with flat head, a shield of arms : CiTY OF
London, as in No. 5073, supported by two demi-lions,

rampant guardant, each under a round-headed arch. At the

sides outside all, tabernacle work.

SIGILL' . MAIORATUS : CIUITATIS : LONDON :

Arch. Journ., vol. iii., p. 74, fig- -

5075. Sulph. cast from imperfect and indistinct impression.

[D.C., F. 56.]
'- ITATIS : LONDON :
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5076. [a.D. 1389.] Red : very fine, very imperfect. [Add.
ch. 6046.]

CIUITATIS : LONDON :

5077. [a.D. 1449.] Red : fine, very imperfect, only central

part remaining. [Add. ch. 22,642.]

5078. [a.D. 1452.] Red : good, but imperfect, the edge
very much injured. [Stowe Collection : Burton Charters.]

Second state of the First Seal.

5079. Sulph. cast from the matrix. [Ixvii. 20.]

This is from the same matrix as the preceding seal, No.
5074, but shows the greatly worn condition of the matrix,
which appears in some places to have been retouched by the
goldsmith.

Later Seal, or

Design for a new Seal.

5080. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2\ m-.

[Ixviii. 21.]

This is a design which owes its origin to the previous seal.

No. 5075, but has been executed with a view to supersede the
Gothic architecture by substituting the Italian style. In the
centre in a niche with three round-headed arches, on the 1.

St. Thomas the Archbishop seated with mitre and long cross

or crozier, on the r. a king seated, crowned, with drawn sword
in the r. h., and orb and cross in the 1. h., betw. the two
figures a vase. Above, in smaller niche, with double arch, the
Virgin and Child ; smaller niche on each side, and an angel
on each side outside the niches. At each side of the central

niche, a niche with round-headed arch containing a man-at-
arms, half-length. In base, a shield of arms as before,

supported by two sea-lions, crowned, each in a niche with
round-headed arch. Under the men-at-arms on each side a
shield of arms : 1., two lions passant guardant in pale, perhaps
for one of the Mayors, or for NoRMANDY

; r., ENGLAND.
SIGILL' MAIORATUS CIVITATIS LONDON.

Archaol. Journ. voL iii., p. 74.

Elias, Town Clerk.

5081. [I2th cent.] Sulph. cast from fine impression. iJ- X
i in. [Ivii. 6.]

Pointed oval : the clerk, seated on a carved chair with
scroll-shaped back, to the r., reading a book on a lectern.

© S' CLIE LONDONIARV. GL'ICI.

Beaded border.

5082. Another. [D.C, E 303.]
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Chamberlain, A.D. 1589.

5083. Red : fine. li X f in. [Harl. ch. 56 E. 20.]

Oval : on the 1. a sword of St. Paul, handle downward, on
the r. two keys interlinked at the handles, of St. Peter. Across
the field the date :— 1-5-8-9. Above, an open jewelled crown
of three points fleury and two pearls

;
below, a lion passant

guardant of ENGLAND.
S' CAMERE LONDONIAR'.

5083*. Sulph. cast of No. 5083. [D.C., H. 180.]

5084. Red : a fragment, detached from its charter. [Box
with Harl. ch. 47 D. 50.]

Another Seal, A.D. 1589.

5085. Sulph. cast from the matrix or fine impression,
i X I- in. [Ixviii. 96.]

Oval : same design as the previous seal, No. 5083, but

smaller.
S • CAMER/e LONDINI.

Later Seal, A.D. 1720.

5086. Sulph. cast from the matrix. iJ- in. [Ixviii. 62.]

Same design as the previous seal. No. 50^3, but larger.

Across the field the date :— i -7-2-0.

SIG • CAMER/e LONDINI.

Seal "pro recognitione debitorum," see No. 1080.

Seal of the Port of London, see No. 1157.

Seal of the Collectors of the subsidy for rebuilding London
Bridge, see No. 1167.

Heralds' College or College of Arms.

5087. [i6th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2.-^ in.

[Ixviii. 66?\

On a mount with herbage, a shield of arms : a cross betw.

four doves, the wings expanded and inverted, HERALDS'
College. Crest, on a helmet and mantling, in a ducal

coronet a dove rising. Supporters, two lions rampant guar-

dant ducally gorged.

SI SIGILLVM « COMVNE • CORPORACIONIS * OFFICII »

ARMORVM »
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Kings of Arms.
Sir Edward Walker, Gm'ter.

5088. [a.D. 1660.] Red : fine, app. by plaited strands of

blue and yellow silk, and enclosed in a tinned iron box of

contemporary make. 2\ in. [Wol. ch. iv. 6"]?}^

A shield of arms, of ornamental design, with carved scrolls

and festoons of flowers and fruit : per pale, dex. St. George's

Cross, on a chief a coronet or open crown within the Garter of

the order, betw. a lion of ENGLAND and a fleur-de-lis of

France, Office of Garter King of Arms ; sin., on a

chevron ringed at the point, betw. three crescents, a crescent

for difference, WALKER.

y SIG DNI EDI • WALKER • EQVITIS AV • GARTERII
PRINCIPALIS REGIS ARMOR • ANGLI.

Carved borders.

M. Noble, History of the College of Arms, p. 278.

Sir Henry St. George, Garter.

5089. [a.D. 1711.] Red: fine, app. by ribands of blue

and white silk, and enclosed in a tinned iron box of contem-
porary make. 2\ in. [Add. ch. 16,284.]

A shield of arms of ornamental design, as in No. 5088, with
a lion's face over it. The armorial bearings are : per pale,

dex.. Office of Garter King of Arms, see No. 5088
;

sin., a chief, over all a lion rampant, on an escutcheon three

ducal coronets, two and one, St. George.

+ SIG DNI HEN • SAINT GEORGE • MIL GARTER • PRINC •

REGIS • ARMGRVM • ANGL.
Carved borders.

Official Seal used by

John Anstis, Garter.

5090. [A.D. 1741.] Red : fine, app. by ribands of green
and yellow silk, and enclosed in a tinned iron box of con-
temporary make. i\ in. [Add. ch. 27,004.]

A shield of arms of ornamental design, as in No. 5088,
Office of Garter King of Arms.

+ sigill • officii • garterii principalis regis
armorvm • anglicorvm.

Carved borders.
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Robert Cooke, Clarenceux.

5091. [a.D. 1563.] Red: cracked, enclosed in a turned
wooden box. If in. [Add. ch. 15,557.]

A shield of arms : arg. St. George's cross. In the dexter
chief a fleur-de-lis of France, on a chief gu. a lion of

England, crowned with an open crown, Office of Clar-
enceux King of Arms. Betw. two crosses crosslet fitch6es,

and over it a lion rampant.

© S" : OFFICII : CLARENCIEVLX : REGIS : ARMORVM : ETC :

AVSTRAL' :

5092. [a.D. 1577.] Red : fine, injured in places ; enclosed

in a turned wooden box. [Add. ch. 13,612.]

5093. [a.D. 1577.] Red : fine, enclosed in a turned wooden
box. [Wol. ch. xi. 88.]

5094. [a.D. 1592.] Red: fine, enclosed in a turned wooden
box. [Harl. ch. 1 11 C. 9.]

5095. Sulph. cast from an indistinct impression. [D.C.,

H. 128.]

Sir John Vanbrugh, Clarenceux.

5096. [A.D. 1711.] Red: fine; app. by ribands of blue and

white silk, and enclosed in a tinned iron box of contemporary

make. 2 in. [Add. ch. 16,284.]

An ornamental shield of arms : per pale, dex., Office of
Clarenceux King of Arms, as in No. 5092, sin., quarterly,

1, 4, on a fess three barrulets, in chief a demi-lion rampant

issuing, Vanbrugh ; 2, 3, on a bend three mascles,

Carleton.

^ SIGILL' : lOHAN : VANBRUGH : ARM : CLARENCEUX : REGIS :

ARMORUM.
Carved border.

M. Noble, History of the College of Arms, p. 355 ; the official arms ;

described on p. 62, do not agree altogether with those on this seal.

Knox Ward, Clarenceux.

5097. [A.D. 1741.] Red: fine; app. by ribands of green

and yellow silk, and enclosed in a tinned iron box of contem-

porary make. 2i in. [Add. ch. 27,004.]

A shield of arms of ornamental design : with carved scrolls

and festoons of flowers and fruit : dex., Office of Clar-

enceux King of Arms, as in No. 5091, but without the

fleur-de-lis in the dexter chief; sin., erm. a cross flory can-

VOL. II. I
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toned with four annulets, Ward. Over the shield an open
crown of five leaves.

: SIGILL : KNOX WARD ARM : CLARENCEUX REGIS ARMORUM.

Carved border.

Peter, " Rex Hyraudortim citra aqiiam de Trente

ex parte boriali" Norroy.

5098. [a.d. 1276.] Green : only a fine fragment. About
I in. when perfect. [Harl. ch. 54 G. 44.]

A shield of arms : three crowns, two and one.

VRV

Sir John Borough, Norroy.

5099. [a.d. 1625.] Red : cracked ; app. by ribands of
faded red silk, and enclosed in an ornamented tinned iron
box of contemporary make, i^ in. [Harl. ch. in C. 10.]

A shield of arms : St. George's cross, on a chief, per pale,

a lion passant guardant of England, betw. a fleur-de-lis of
France, and a key. Office of Norroy King of Arms.

S • S • officii NORROY • REGIS ARMORVM BOREALIS.

The letters LIS of Borealis are in the field over the shield.

M. Noble, History of the College ofArms ^ p. 62.

5100. Sulph. cast from No. 5099. [D.C., H. 139.]

Peter le Neve, Norroy.

5101. [A.D. 171 1.] Red: fine
;
app. by ribands of blue and

white silk, and enclosed in a tinned iron box of contemporary
make. 2 in. [Add. ch. 16,284.]

An ornamental shield of arms : per pale, dex.. Office OF
NoRROY King of Arms, as in No. 5099 ; sin., on a cross
five fleurs-de-lis, Le Neve, in dexter chief a crescent for
difference.

SIGILL PETRI LE NEVE ARMIG NORROY REGIS •

ARMORUM.

Carved borders.
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Royal Mint.

Warden and Workmen.

5102. [i8th cent] Recent impression in red sealing-wax
from the matrix. 2% in. [xxxv. 349.]

On a mount an embattled fortress of elaborate design, with
central tower having dome and side turrets, betw. two shields

of arras : L, ENGLAND ; r., quarterly i, 4, quarterly i., iv.,

England, ii., iii., Scotland, 2, France (modern), 3,

Ireland. Below the shields the Royal initials G. R.

® SIGIL : COR : CVSTODIS : CAMB : OPERAT : ET :

ALIORVM : MINIST.
Carved border.

Ruding, Annals of the English Coinage, vols, i., p. 40 n. ; vi., map.

The Royal Society, a.d. 1663.

5103. Leaden impression, very much oxidised. [Slo,

xxxiv. 40.]

Too much defaced to be described.

Engr. in Vertue, Simons' Works, pi. xxxi.

The Royal College of Physicians of London, a.d. 1523.

5104. [i8th cent] Proof impression in red sealing-wax

from the matrix : enclosed in a box. 2\ in. [Slo. xxxiv. 39.]

St. Luke, with nimbus, seated in a chair to the 1., at a

round table, writing in a book. In a hall, paved, panelled,

and ornamented with festoons of flowers. At the r. h. side

a curtain looped up. Above, an ornamentally carved shield

of arms with an escallop at the top and a lion's face

at the bottom, and a palm branch on each side. The
armorial bearings are : a dexter hand issuing out of clouds in

chief rayonnes, feeling the pulse of a dexter hand and arm
in fess issuing from the sin. side of the shield, vested : in

base a pomegranate slashed and seeded, slipped and leaved
;

all within five demi-fleurs-de-lis bordering the edge of the

shield, (field hatched with crossing lines for sable), RoYAL
College of Physicians of London.
Legend on a scroll :

—

SIGILLUM COMMUNE • COL . REG . MEDICORUM LONDIN.

Carved border.

Small Seal.

5105. [i8th cent.] Sulph. cast from the matrix. | X f in.

[Ixviii. 94.]
I 2
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Oval : an ornamental shield of arms as in No. 5104, with a
bordure, RoYAL COLLEGE OF Physicians of London.

Legend on a scroll :

—

O BIGG • BPAXYG H AE • TEXNH • MAKPH.

British Museum, a.d. 1753.

5106. Recent proof impression in red sealing-wax from
the matrix. 3^- in. [xxxv. 57.]

An Ionic edifice or temple, tetrastyle, approached by a
flight of three steps, and having a triangular pediment, in
which is a radiant head, and a doorway with panelled folding-
doors and pediment above them. Over the doorway a plain
blank oval, with festoons over it. Betw. the two 1. h. pillars,

Rhea or CVBELE, standing with mural or crenellated crown, a
pine cone slipped, in the r. h., a sickle in the 1. h., at her feet
two lions crouching. On the L, in a corresponding position,
Minerva, helmeted, in the r. h. a scroll, in the 1. h. a long
spear ; at her feet, on the 1. an owl, on the r. an oval shield
charged with Medusa's head and snakes. In the exergue the
motto :

—

BONARVM • ARTIVM
CVLTORIBVS.

* SIGILLVM CVRATORVM • MVSEI BRITANNICI EX • SENATVS
CONSVLTO CONDITI A • D • MDCCLIII.

Carved border.

Museum Minervcs.

A Literary Institution founded by Sir Francis Kynaston, Knt.
Esquire of the Body to Charles I., in Covent Garden, London.

5107. [a.d. 1632-1642.] Recent impression in red sealing-
wax. i-i-Xi-i-in. [xlix. 47.]

Oval : Sir Francis Kynaston, knt., founder, half-leno-th to
the 1., with an armoured cuirass of damascened work, and
collar. On his 1. arm a shield of arms, England, ensi'gned
with a royal crown. In the exergue the letters T. R- for
Thomas Rawlins, Engraver to the Mint in 1643, see Grueber
Medallic Illustrations, vol. ii., p. 736.

'

FRA KINASTGN • EQV • AVRAT REGII • CORP ARG.

Chalmers, Biogr. Diet., vol. xix., p. 435.
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Christ's Hospital, a.d. 1553.

5108. Sulph. cast, tinted red, from the matrix, f x f in.

[xxxv. 141.]

Oval : an ornamental shield of arms with carved sci'olls

and flowers ; a cross quarterly, in the dexter chief a sword
erect, on a chief a rose of five leaves, barbed and seeded betw.

two fleurs-de-lis, CHRIST'S HOSPITAL.

5109. Another, [xlvii. 851.]

Laing's MS. Catal., No. 286.

The Foundling Hospital.

5110. Sulph. cast from the matrix. 24- in. [Ixviii. 95]
An ornamental shield of arms : [per fess] in chief a crescent

betw. two estoiles or mullets of six points, in base an infant

exposed, recumbent, stretching upwards the r. h., FOUNDLING
Hospital. Crest, on a wreath, a lamb statant [holding in

the mouth a sprig of laurel]. Supporters, two emblematical

figures, dex., NATURE, sin., WiSDOM according to Burke,

Gen. Arfuory, s.v., but somewhat doubtful, if rightly depicted

in this seal. Motto on a carved scroll in base :—HELP.

Carved border.

Brewers Company.

5111. [15th cent] Sulph. cast. 2^ in. [D.C., G. 51.]

The Assumption of the Virgin, standing, crowned, hands in

prayer, surrounded by radiance, upheld by three demi-angels

with expanded wings on each side, and one, with arms ex-

tended, in base. Overhead in clouds the head of the Almighty.

All within a carved panel of circular form with cusped lobe

at the top.

SIGILLUM : COMMUNITATIS : MISTERII : BRACIATORUM :

LONDINI. »

At the end of the legend a long sprig with four ears of

barley.

Drapers' Company, a.d. 1439.

5112. [iSth cent] Sulph. cast from fine impression. 31
in. [Ixviii. 61.]

The Virgin, with triple crown or tiara, three-quarters-length,

in the r. h. a sceptre, in the 1. h. a palm-branch, on each side

a group of persons sheltered under her cloak, surrounded by
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radiance and supported by four angels with expanded wings.
Over her head the Almighty, half-length, lifting up the r. h.

in benediction, with the 1. h. placing the crown on the Virgin's

head
;
above him the Dove of the Spirit. In base, a shield

of arms : three clouds, radiated in base, each surmounted with
a triple crown, DRAPERS' COMPANY OF LONDON.

SIGILLU «< COMUNE /« FRATERNITAT' xR BE «< MARIE «<

MISTERE «< PANNARIOB- «< LONDON'.

Carved borders.

Noorthouck, History of London, pi. I., p. 888.

Girdlers Company, a.d. 1449.

5113. [a.d. 1509.] Red : fine, imperfect on the lower part
of the 1. h. side, i-i- in. [Harl. ch. 45 C. 23.]

A shield of arms, couche : per fess, a pale counterchanged,
three gridirons, GiRDLERs' Company OF London. Crest,

on a helmet, and ornamental mantling, a demi-man, represent-

ing St. Lawrence, with nimbus, issuing out of clouds, girt

round the body with a girdle, holding in the r. h. a gridiron

and in the 1. h. a book.

Legend on a riband :

—

S' COTE ARTI8 • ZONARIOR ATIS • LONDON
For arms see Noorthouck, Hist, of London, pi. II.

5114. Sulph. cast from No. 5113. [B.C., H. 86.]

Glovers Company, a.d. 1638.

5115. Sulph. cast from the matrix. i|4 X \\ in. [Ixviii.

64.]

Oval : a shield of arms : per fess, a pale counterchanged,

three rams salient, two and one, Glovers' Company of
London. Crest on a helmet, ornamental mantling and wreath,

a ram's head issuing from a basket, betw. a pair of wings.

& SIGILLVM ft CHIROTHECAREORVM & LONDON ti

Beaded border.

Noorthouck, History of London, pi. I., p. 888.

Leathersellers Company, a.d. 1442.

5116. Sulph. cast from imperfect and indistinct impression.

in. [D.C., G. 50.]
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The Assumption of the Virgin, with crown, hands in prayer,

surrounded by radiance, upheld by two demi-angels, with

expanded wings, issuing from clouds, on each side. Above,
two half-length figures of the Father and the Son, crowned,

in clouds, placing the crown on the Virgin's head ; over her

head the Dove of the Spirit. In base, a shield of arms : three

stags, tripping, reguardant, Leathersellers' COMPANY OF
London. Supporters, two angels, kneeling, very indistinct.

SIGILLUM : COE : ART' : SIUE : MISTERIJ : DE : LETHER-
SELLARS • LONDON.

Noorthouck, History of London, pi. IL

Mercers Company, a.d. 1393.

5117. Sulph. cast from fine impression, injured in places.

i-Jj- in. [Ixviii. 63.]

Bust of the Virgin, full-face, with a crown of five points

fleury, the charge in the shield of arms of the MERGERS'
Company of London.
Legend on a riband or scroll, with curled ends :

SIGILLUM : COTTATIS: MYSTERE : MERCERIE : LONDON' (?)

Cf. the arms in Noorthouck, History of Londoti, pi. L, p. 888.

Merchant-Taylor^ Company, a.d. 1466.

5118. Pale-red : fine. 2i in. [xxxv. 258.]

St. John Baptist, with nimbus, holding the Agnus Dei in the

1. h. and pointing with the r. h. to it ; standing on a mount in a

wilderness, with two trees on each side, a lion on the r. and

an unicorn on the 1. In base a shield of arms : per chief, (or

a chief, over all) a royal tent betw. two parliament robes, in

chiefan Agnus Dei in a glory, ancient arms of the MERCHANT
Taylors' Company of London. Background diapered

lozengy with a fleur-de-lis or rose in each space.

S' C06 ® MCATOR ® SCISSOR ® FRATnITAT' ® SCI ® lOHflS *

BApYe ® LODON.

Cf. the modern arms in Noorthouck, History of London, pi. L

5119. Sulph. cast. [Ixviii. 65.]

Skinners Company, a.d. 1327.

5120. [a.d. 1327.] Light-brown : cut from a deed. lifin.

[xxxvi. 47-]
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An ornamental shield of arms : ermine, on a chief three
princes' crowns, of crosses pattees and fleurs-de-lis, with
tasselled caps, Skinners' COMPANY OF LONDON. Crest, on
a helmet, ornamental mantling and wreath, an heraldic lizard

wreathed round the neck with laurel leaves purfled. Sup-
porters, dex., a lizard of Norway, rampant guardant, sin., a
martin, each gorged with a laurel wreath, purfled.

On a scroll in base the inscription :—/R' • I ill • R.— (? Anno
regni I Edw. III. Regis.)

Noorthouck, History of London, pi. I.

Staple Merchants.

5121. [14th cent.] Red : fine, much injured. About i in.

when perfect, [xl. 21.]

A shield of arms : barry nebulee of four or six (?) on a
chief a lion passant guardant. Staple Merchants of
London.

siqill ta

Tallow-Chandlers Company, a.d. 1463.

5122. Sulph. cast from the matrix. \\ in. [D.C., G. 252.]

A shield of arms, couch6 : per fess, a pale counterchanged,
three doves, in the beak of each an olive branch, Tallow
Chandlers' Company of London. Crest, on a helmet,
ornamental mantling and wreath, a demi-angel issuing from
clouds, vested, wings expanded, and crined, on his head a cap
surmounted by a cross pattee, holding a circular dish contain-
ing the head of St. John Baptist.

Legend on a scroll or riband curled and waved :

—

SIGILLU + COE + COTTATIS + MISTERE + TALOUGH +
CHANDLERS + CUTAT? + LONDONIARUM.

Cf. Noorthouck, History of London, pi. IIL, p. 888.

Wax- Chandlers' Company, a.d. 1483 (.-')

5123. Sulph. cast from imperfect and indistinct impression.
li in. [Ixviii. 30.]

Our Lord, full-length, with nimbus, lifting up the r. h. in

benediction, in the 1. h. an orb topped with a long cross
;

surrounded with radiance. Overhead, the Almighty Father,
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half-length, with nimbus, hands uplifted in benediction. At
the sides two angels ? half-length, issuing from clouds. Below
these, three saints, each with nimbus.

Legend on a scroll :

—

SIGILLUM : COMUNE : MISTERII . ._ NDELERS :

CIUITAT' : LONDO.

Society of Mineral and Battery Works, a.ix 1568.

5124. Cast in red earth or composition : chipped, i^ in.

[xxxv. 54-]

A shield of arms : on a mount a brazen pillar supported

on the dex. side by a Hon rampant reguardant, on the sin.

side by a griffin or dragon segreant, on the pillar a coil of

wire tied betw. a bezant and a plate in chief, The Society.

Crest on a helmet, wreath, and ornamental mantling of

foliage, two arms embowed, vested at the shoulder, the hands

holding up a calamine stone. Supporters, dex., SCIENCE as

a female figure vested, in her r. h. a pair of compasses, on

her head a crescent ; sin., LABOUR, as an old man, vested,

in his 1. h. a hammer, on his head a crescent.

SIGIL • MINERARIOR • ET • METALL CVSOR IN • ANQLIA •

DO • TER- • HIBERNIAQ • AN© NA.

Cf. the arms in Noorthouck's History of London, pi. III.

New-River Company, a.d. 161 2.

5125. [a.d. 1678.] Red : each side covered with paper

before impression. 2\ in. [Harl. ch. •]"] D. 28.]

0. View of the city of London, with St. Paul's Cathedral

and other churches ; in the foreground an embattled tower

and wall. Above it a dexter hand issuing from the clouds,

and scattering rain on the city.

ET PLVl SVPER VNAM CIVITATEM » .

—Amos iv. 7.

Inner border beaded, outer border carved.

B. A fleur-de-lis surrounded by the legend given below, in

three concentric circles.

Outer circle. A THE SEALE OF THE COMPANIE OF THE
NEW RIVER.

Second circle. ^ brovght FROM chadwel and am-

Inner circle, d WELL TO LONDON.

Beaded border.

5126. [A.D. 1697.] Another. [Lansd. ch. 662.]
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Companyfor Making Hollow Sword-Blades in

England.

5127. [a.D. 1704.] Wafer: covered with paper before

impression. i-| in. [Add. ch. 24,474.]

A carved shield of arms ornamented with scrolls and
festoons of flowers and fruit : BRITANNIA seated before an

altar on which are two " hollow sword-blades " in saltire, and
holding over them with the r. h. a royal crown.

THE SEALE • OF THE GOVERNER • & COMPANY FOR
MAKING • HOLLOW • SWORD BLADES • IN ENGLAND.

Carved border.

LOOE, EAST, CO. Cornwall.

5128. [13th cent.] Sulph. cast from the matrix, i in.

[Ixi. 16.]

A one-masted ship, with embattled castles at stern and
prow, two mariners on board. Over the side three similar

shields of arms : three bends.

Si S' COMMVN6TATIS : DE : LOO.

[ S. Lewis, Topogr. Diet., voL iii., p. 165.

LOOE, WEST, PORT PIGHAM, or PORT VICHAN,
CO. Cornwall.

5129. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix, if x
\\ in. [Ivi. 17.]

Oval : an archer, standing, full-face, in the r. h. a bow, in

the 1. h. an arrow ; in his belt a sword.

© POR a TV a AH a other a wy8 a galled a westlo.

The letters HE in other conjoined.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iii., p. 166.

LOSTWITHIEL, and PENKNETH or PENKNIGHT,
CO. Cornwall.

5130. [A.D. 1732.] Sulph. cast from the matrix. 2^ in.

[Ixi. 18.]

A shield of arms : on the sea, in which are two fishes naiant
in fess, a castle of three round towers, each masoned and
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having three tall turrets, betw. two thistle trees, slipped and
leaved, LOSTWITHIEL BOROUGH. Over the shield the date
1732.

SIGILLVM BVRGI DE LOSTWITHYEL ET PENKNIGHT IN

CORNVBIA.
Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 167.

Small Seal of A rms.

5131. Sulph. cast from the matrix. |- in. [Ixi. 19.]

A shield of arms of the BOROUGH OF Lostwithiel, etc.,

as in No. 5130- The fishes are naiant contournes in fess.

SIG' BVRGI DE LOSTWITHYELL.
Beaded border.

Mayoralty.

5132. [a.d. 1427.] Red : fine, injured by pressure at the

sides. li in. [Add. ch. 13,046.]

On the sea, in which is a large fish naiant contourn^, a

triple-towered castle, betw. two trees. This design was
afterwards adopted as the charge on the shield of arms of

the Borough, see Nos. 5130, 5 131.

M • oe MA . . . . L03 . . TeGL.

5133. [a.d. 1441.] Red : chipped and the edge injured.

[Add. ch. 19,512.]

siGL'M -06 LOS . . xeeu

LOUTH PARK, or DE PARCO LUDE, co. Lincoln.

Common Seal of the Abbat and Convent used by the

Grammar School.

5134. [14th cent.] Sulph. cast from imperfect impression.

If in. [Ixvii. 20.]

The Virgin, standing, with crown, in a carved niche with

trefoiled canopy, crocketed, the Child on the 1. arm. Back-

ground hatched, and replenished with sprigs of foliage. On
each side a tree, representing the park.

S' COMMVN6 • ABBIS • GT CONVG DG • PARCO •

LVOe.

N. Carlisle, Endowed Grammar Sehools, vol. i., p. 835.
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LOWESTOFT, co. Suffolk.

5135. [17th cent] Sulph. cast from fine impression.

If in. [Ixxii. 7.]

A saint, half-length, with nimbus and cloak, holding in

front an ornamental shield of arms : a rose, en soleil, ensigned

with a crown.

ft VILLA & LOWISTOFT li SOFFOCHE ft JS ft.

Beaded border.

LUDLOW, CO. Salop.

5136. [15th cent] Sulph. cast from fine impression. 2 in.

[Ixxi. 20.]

A shield of arms : a lion couchant guardant betw. three

double heraldic roses, TOWN OF LUDLOW. Inner border
of the field indented.

Legend on a scroll :

—

« SIGILLUM «< BURGENTIUM » VILL/E «« DE «< LUDLOW ««.

Another Seal.

5137. [iSth cent.] Sulph. cast from fine impression. i|- in.

[Ixxi. 2L]

Same design as the preceding seal. No. 5136, but from a

different matrix. The field of the shield powdered for or.

Legend on a scroll :

—

*<.S1GILLUM «< BURGENSIBUS «K VILLE «< DE a« LUDELOW »

Small Seal.

5138. [i6th cent.] Sulph. cast from fine impression,
li in. [Ixxi. 23.]

A double heraldic cinquefoiled rose en soleil, barbed and
seeded.

SIGILLVM : BVRGENS : VILL/E : DE : LVDLOW.

Beaded borders.

Bailiffs, Burgesses, and Commonalty.

5139. [Late 17th cent.] Sulph. cast from the matrix.
i-i in. [Ixxi. 22.]

An ornamental shield of arms of the ToWN OF LUDLOW,
as in No. 5136, carved with scrolls and festoons of flowers and
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fruit. The field of the shield lined horizontally for az., which

is the right tincture for the arms.

THE SEAL • OF • THE • BAYLIFFS • BURGESSES &
COMONALTY OF • LUDLOW.

Bailiffs and Burgesses. .

5140. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix, i^ in.

[Ixxi. 24.]

An ornamental shield of arms of the TOWN OF Ludlow,
as in the preceding seal, No. 5139, carved with scrolls. In

base the word :— LUDLOW.
® SIGL' • BALLIVORUM • ET • BURGENSIUM.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iii., p. 176.

Mayor, Aldermen, and Burgesses, A.D. 1836.

5141. Sulph. cast from the matrix. \^ in. [Ixxi. 26.]

An ornamental shield of arms of the TOWN OF LUDLOW,
carved with scrolls. In base the word :—LUDLOW.

MAYOR ALDERMEN AND BURGESSES • 1836

Court of Record.

5142. [i6th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[Ixxi. 25.]

A shield of arms of the TOWN OF Ludlow, field powdered.

The shield surrounded with carved scrolls and foliage.

SIGILL' : EXEMPLIFIC' • CVriE : DE-; RECCOrD : VILLE :

DE •: LVDLOW : ««

Beaded border.

LYDD, CO. Kent.

5143. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. 2|- in.

[Ixv. 80.]

On the sea in base, on the 1. a church with tall spire topped

with a cross and flag, on the r. a one-masted ship of war,

issuing from behind the church, mainsail furled, crow's nest

and flag on the mast-head, trumpeter standing on the em-

battled forecastle ; in the field over the church, and suspended

by the strap from a hook, a shield of arms : quarterly, four

lions rampant.

S' : COMVNe : BARONV : DOMINI : REGIS : ANGLI6 :

Oe : LYDE » *<

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 185 ; W. Boys, History of Sand%vich,

pi. p. 806, and p. 821.
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Bailiffs.

5144. [15th cent.] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixv. 81.]

A shield of arms reversed : CiNQUE-PORTS, see No. 4885 ;

ensigned with a crown. Supporters, dex., a. lion, sifi., a fox,

their tails looped together in base.

© SIGILLO • OFFICIJ !A • BALIVI • DE *< LED'.

W. Boys, History of Sandwich, pp. 806 and 821.

Free Tenants of the Archbishop of Canterbtiry.

5145. [iSth cent.] Sulph. cast from the matrix. i-|- in.

[Ixv. 82.]

In a rudely carved bilobe, a mitre labelled.

Ct S' FRAUNCETENENTIB' : VILLE : DE : LYDE : IN

ARC • HE • PISCOPATV CANTUARE.

The living of this Parish is a Vicarage in the Peculiar

Jurisdiction and Patronage of the Archbishop of Canterbury.

See Alverstoke, No. 4583.

W. Boys, History of Sandwich, p. 806.

LYME-REGIS, co. Dorset.

5146. [13th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2 in.

[D.C., F. 641.]

On the sea, a one-masted ship, mainyard lowered and
mainsail furled. On the r. a banner flag charged with the

armorial bearings of ENGLAND, on the 1. a similar banner,

charged with the armorial bearings of Castile and Leon,
quarterly ; for EDWARD I. and his Queen, ELEANOR OF
Castile, by whom the incorporation was granted. The
flag at the masthead is charged with a cross, and has three

streamers. The ship has a figure-head of a dragon's head, at

each end. In the field over the ship ; on the r. Our Lord on
the cross, betw. St. John the Evangelist on the r., and the

Virgin Mary on the 1. ; on the r. Michael the Archangel the

Patron Saint of the town and parish, with expanded wings,

in the 1. h. a shield charged with a cross, in the r. h. a long

cross held obliquely with which he is piercing the head of a

Dragon under his feet. Overhead on the 1. an estoile or sun

of six points wavy, on the r. a crescent enclosing an estoile.

» SIGILLVM : CGMVNe : DG LIM ©
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Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. i88.

5147. [a.d. 1398.] Red: fine, very fragmentary. [Harl.

ch. 47 D. 5.]

LYMINGTON, co. Southampton.

5148. [Late isth cent] Sulph. cast from fine impression,

chipped and cracked, if in. [xxxvii. 13.]

On the sea, a one-masted ship, mainsail furled ;
from the

mast a shield of arms slung from a rope : three torteaux, in

chief a label of as many points, COURTENAY, perhaps for

Peter CoURTENAY, Bishop of Winchester, A.D. 1487-1492.

SIGILLVM : BVRGI : DE : LYMINGTON :•:

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 189.

LYNN REGIS, or KING'S LYNN, co. Norfolk.

5149. [13th cent] Dark-bronze green: fine, chipped and

rubbed in places ; cut from a charter. 2^ in. [xxxv. 254.]

0. The Eagle of St. John the Evangelist, rising reguardant

contourne, with beaded nimbus, and grasping in its talons a

scroll inscribed with the commencing words of the Gospel of

St John:—IN PRINCIPIO eRAT. Within a cusped panel or

compartment of eight points, with a countersunk trefoil m
each spandril.

^ : SIGILLUM : COMMVNITATIS : LGNNIG :

R. St. Margaret the Patron Saint of the town and parish,

standing, in the 1. h. a book, in the r. h. a long cross, with

which she is piercing the head of a Dragon under her feet its

tail also bearing a head. Under an elaborately carved trefoiled

arch, crocketed, supported on two richly carved towers, with

three storeys of windows, pinnacled and crocketed.

SUB MARGARGTA : TGRITUR : DRACO : STAT :

CRVCE : LGTA.

Beaded borders.

Blomefield, History of Norfolk, vol. viii., p. 476.

5150. Sulph. casts of the ohv. and rev. from the matrix.

rixix. 152 53.1

5151. Red, covered with paper before impression : very

imperfect, [xliii. 146.]
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Privy Seal of the Mayoralty.

5152. [Early 15th cent.] Red: fine, chipped and rubbed in

places. 2 in. [xxxv. 255.]

St. Margaret, with crown and nimbus, standing, in the 1. h.

a book, in the r. h. a long cross, with which she is piercing the

head of a Dragon under her feet. Under an elaborately carved
canopy, supported on two richly carved side towers of taber-

nacle work. The base is semi-octagonal, and on the masonry
is a shield of arms : three conger eels' heads erased and erect,

in the mouth of each a cross crosslet fitchee, ToWN OF
Lynn Regis. Inside edge of field engrailed.

S SIGILLUM M»i» MAIORATUS <« LENNIE «<

Cabled border.

Second state of the Seal.

5153. Sulph. cast from chipped impression. 2 in. [D.C.,

G. 44.]

This appears to be an impression from the same matrix as
the preceding seal. No. 5152, after having been worn down
very considerably by use, and retouched and some lines

deeply cut by an engraver.

I SIGILLUM <w SEGRETUM » s* MAIORATUS » LENNIE »

5154. Another. [Ixix. i6?\

Seal for the delivery of wool and hides, see No. 11 60.

Guardians of the Poor.

5155. Sulph. cast from chipped impression, if x \\ in.

[Ixix. 33.]

Oval : a man, bearded, three-quarters-length, in the r. h. a
long staff, in the 1. h. a shield of arms, ToWN OF Lynn
Regis, as in No. 5152.

GARDIAN • PAVP »!»»?;? LENN/E • REGIS.

Beaded border.

MACCLESFIELD, co. Chester.

5156. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. i# in.

[Ix. 89.]

A lion rampant, in its forepaws a garb of Chester.
SIGILLUM BVRGI DE MACCLeSFIELD.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 196.
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Smaller Seal.

5157. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix,
-f-

in.

[Ix. 90.]

Design similar to that of the preceding seal, No. 5 1 56.

No legend.

Free Grammar School, A.D. 1552.

5158. Sulph. cast from the matrix, tinted red. About li

Xf in. [xxxv. 142.]

Pointed oval : a pedagogue, with birch-rod held aloft in the

r. h., an open book in the 1. h., seated on a bench. In the

field overhead the letters E. R. [Edwardus Rex), and in base

the royal badge, a rose of five leaves en soleil.

SsSIGILLUM * LIBERE » SCOLE * DE * M ACCLEFFELD.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 1 17.

5159. Another, [xlvii. 852.]

Laing's MS. Catal., No. 273.

MAIDENHEAD, co. Berks.

5160. Sulph. cast from the brass matrix, t^r X i in.

[lix. 68.]

Pointed oval : a maiden's head, in allusion, by way of rebus,

to the name of the borough, full-face, couped at the neck,

long hair, nimbus ; overhead a small estoile of six points.

+ S' lOH'IS • GODAYHCARTHieRR. ?

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 200.

MAIDSTONE, co. Kent.

5161. [i6th cent] Sulph. casts of obv. and rev. from

chipped impression. 2| in. [Ixv. 83, 84.]

0. A view of the town, with churches and houses, on a

river, with a bridge of two round-headed arches.

«t
: SIGILU . COM R6GIS : DC : MAYDSTON :

Bi. A shield of arms : a fess wavy, betw. three roundles
;

on a chief a lion passant guardant of England, Town of
Maidstone.

© : sigill' : com ; ville : regis : de : maydston.

Rev. only engraved in S. Lewis, Topogr. Did., vol. iii., p. 202.

VOL. IL K
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Seal of A rms.

5162. [ 1 6th cent] Sulph. cast. 2WXi|in. [Ixv. 85.]

Shield-shaped : a shield of arms ;
as in the previous seal

No. 5161.

No legend.

Mayoralty, A.D. 1567 [8].

5163. Sulph. cast from the matrix, i^ in. [Ixv. 86.]

A viaid undraped, standing on an orb or sto7ie, in allusion,

by way of rebus, to the name of the Town ; in the r. h. an orb

or stone, in the 1. h. a branch of foliage.

S" SIGILLVM • MAIORAT • VILLE DE • MAYDSTONE • MVTATVM »

and across the field in two horizontal lines the continuation of

the legend :

—

20 • DIE FEBR AND • 1567.

MALDON, CO. Essex.

5164. [a.D. 1562.] Red: fine fragment of the ^^w. and r^z/.

[Harl. ch. 58 F. 3.]

0. On the waves a one-masted ship, mainsail furled, with

embattled castle at poop and at prow.

Legend wanting.

R. A shield of arms : three lions passant guardant in pale,

England, and Town of Maldon.
Legend wanting.

5165. Sulph. cast of the obv. only of the preceding seal.

No. 5164. [D.C., H. 174.]

Second Seal.

5166. [17th cent.] Sulph. casts of the obv. and rev. from
the matrix. 2\ in. [Ixiii. 22, 23.]

0. On the sea, a one-masted ship, mainsail furled, embattled
castle on the r. with a banner-flag charged with the arms of
England, or Maldon.

* • SIGILLVM :• COM MVNE ;• CORP •: VILL/E -i-DE
• :• maldon •

B. A shield of arms : three lions passant reguardant in

pale.

* sigillvm • ; commvne \ corp i
• vill/£ •

i
• de

•
;

• maldon • :
Carved borders.

S. Lewis, Tofiogr. Diet., vol. iii., p. 206.
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MALMESBURY, co. Wilts.

5167. [Late 17th cent.] Sulph. cast from the matrix.

If in. [Ixxiii. 65.]

On a mount a triple-towered castle, masoned and em-
battled, with central tower domed and topped with a flag,

round-headed doorway with portcullis half-down. On each
side a corn plant with three ears of corn. In base the sea,

indicated by a heraldic representation of barry wavy of six.

In the field on the 1. an estoile of six points, on the r. an in-

crescent. There are also three pellets placed irregularly in

the field.

SS SIGIL • COM ALDRI ET BVRGEN BVRGI • DE •

MALMESBVRY • IN COM • WILTS.
Beaded border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 208, engraves a seal, of similar

design but different legend, bearing date a.d. 161 5.

Smaller Seal.

5168. Sulph. cast from the matrix, i-p^ in. [Ixxiii. 66.]

This is similar in design to the preceding seal, No. 5 167, but
smaller. The position of the pellets is reversed.

SIGIL • COM • ALDRI ET CAPITAL BVRGEN BVRGI DE
MALMESBVRY.

Inner border cabled, outer border beaded.

MAN, ISLE OF.

5169. [i8th cent.] Recent impression in red sealing-wax,

from the matrix, if X i-j^jj- in. [xxxvi. 177.]

Oval : an ornamental shield of arms : three legs conjoined

in the fess point in armour, garnished and spurred, ISLE OF
Man.

*quocunque leceris stabit.

Carved borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 213.

MANSFIELD, co. Nottingham.

Free Grammar School, A.D. 1561 ; and Corporation,

A.D. 1556.

5170. Sulph. cast, tinted red, from the matrix. \\ m.

[xxxv. 143.]

K 2
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St. Peter, with nimbus, holding a book and key, seated on
the 1., and St. Paul, with nimbus, holding a sword and book,

seated on the r.

© SIGILL' * COMME * DE A MANNYSFEL.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 261.

5171. Another, [xlvii. 854.]

Laing's MS. Catal., No 288.

5172. [a.D. 1785.] Red : en placard, edge imperfect.

[Add. ch. 13,940.]

MARAZION, CO. Cornwall.

Mayor.

5173. [.' 1 2th cent.] Sulph. cast from the matrix. 14- in.

[Ixi. 20.]

A triple-towered castle, domed, the side towers topped
with a flag. Coarse work.

© SIGILL' MAIORIS • VILLE ET • BOROV DE • MARGHASION.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 250.

MARKET-BOSWORTH, co. Leicester.

Free Grammar School, A.D. 1593.

5174. Sulph. cast, tinted red, from the matrix. li in.

[xxxv. 144.]

On a wreath a leopard sejant, ducally gorged. Crest of Sir
WOLSTAN Dixie, Knt., founder.

© SIG' • SCHOL/E • GRAM : WOLSTANI • DIXIE • MIL"
DE • MARKET • BOSWORTH.

Carved borders.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 753.

5175. Another, [xlvii. 750.]

Laing's MS. Catal., No. 283.

5176. Sulph. cast [Ixvi. 45.]

MARLBOROUGH, co. Wilts.

h\ll. [13th cent] Sulph. cast from fine, but very im-
perfect, impression. \\ in. [Ixiii. 4l]
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A triple-towered castle, embattled and masoned, long round-
headed wmdows, round-headed doorway with hinged door
closed.

IG • L' ARLeBGRG ....

5178. Another. [D.C., F. 633.]

5179. [a.D. 1532.] Red: very imperfect and injured by
pressure. [Add. ch. 5695.]

© S MVN . . . 6 : MARLGBeRGe :

5180. [a.D. 1532.] Red : cracked and injured by pressure.
[Add. ch. 5696.]

ei SIGILL' GOMMVNe : D6 : MARL6BeRGe :

Later Seal, A.D. 17 14.

5181. Sulph. cast from the matrix. i| in. [Ixxiii. ejP^

A shield of arms : per saltire, gu. and az., in chief a bull
passant, in fess two cocks or capons, in base three grey-
hounds courant in pale, on a chief or, a tower betw. two roses
of five leaves barbed and seeded, Town OF MARLBOROUGH.
According to Burke, Gen. Armory, the tower is on a pale.
Crest, on a helmet and ornamental mantling, a tower.

SIGILLVM MAIORIS & BURGENS • BURGI & VILL/E DE
MARLEBERG 1714.

Carved border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 257.

Mayor.

5182. Sulph. cast from the matrix. \\ in. [Ixxiii. 68.]

A shield of arms as in the preceding seal, No. 5181.

« SIGILLVM MAIORIS BURGI DE MARLEBERG.

MELCOMBE-REGIS, see WEYMOUTH, co. Dorset.

MIDDLETON, co. Lancaster.

Free Grammar School, A.D. 1572.

5183. Sulph. cast from the matrix. 3 X 2 in. [D.C., H. 68.]

Pointed oval : Qu. Elizabeth, in royal robes, with crown,
sceptre fleur-de-lize and orb, seated under a rectangular tester

canopy with embroidered back, on a pavement ornamented
with geometrical diaper, each space enclosing alternately a
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small cinquefoil or pellet. Over the canopy a carved entab-

lature, hanging from a ring, and bearing the inscription ;

—

• REG • ELIZABETH •

At each side an elegantly designed scroll of foliage. In

base, on an arcade of round-headed arches, and betw. two
trefoils, a shield of arms : a brazen-nose, in allusion to

Brasenose College, Oxford.

S> SIGILL & COLL * REG & DE* BRASEN iS NOSE 55 IN ft OXON 6
GVBERNATOR ft LIBER/C ft SCHOL/E ft IN MIDLETON.

SOUTH MOLTON LIBERTY, co. Devon.

5184. [17th century.] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixi. 93.]

A fleece, betw. a royal crown, (for Charles II.), in chief, and
a stringed and jewelled mitre (for the Bishop of Exeter) in

base. Below the mitre, a label inscribed :—FIAT IVSTITIA.

LIBERTAS ft DE ft SOVTH MOLTON.

Inner border beaded, outer border carved.

S Lewis, Topogi-. Diet, vol. iii., p. 314.

Another Seal.

5185. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. l-rV '"•

[Ixi. 94.]

A royal crown.

LIBERTY OF SOUTH MOLTON.

Inner border beaded, outer border carved.

MONMOUTH, CO. Momnouth.

5186. [13th cent.] Sulph. cast from a fine impression,

chipped and indistinct in places, if in. [D.C., E. 628.]

An ancient ship, with one mast, flag and streamers, each

end of the ship having the figure head of an animal.

© CONMVNe SIGILL' MONGMVTe.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 317, for a later seaL

NEWARK-UPON-TRENT, co. Nottingham.

5187. [a.D. 1723.] Sulph. cast from the matrix. 2| in.

[Ixx. 63.]
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An ornamentally carved shield of arms : barry wavy of six,

on a chief wavy a peacock in his pride betw. a fleur-de-lis and
a Hon passant guardant, ToWN OF Newark-UPON-Trent.
Crest on a helmet, mantling, and wreath, a martlet holding a

snake in its beak. Supporters, two bears.

* SIGILLUM <& COMMUNE 'S> BURGI «• DE <S= NEWARKE «=

SUPER ® TRENT® 1723.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 346.

NEWBOROUGH, co. Anglesey.

5188. [a.D. 1426.] Red: injured by pressure, and the edge

imperfect, i^ in. [Add. ch. 8642.]

On the sea a ship with one mast, mainsail set, high at each

end, castles, crow's nest, and split flag at the masthead.

SIGILLU : COMUNITATIS : DE : NEUBURGH :

Beaded borders.

NEWBURY, CO. Berks.

5189. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. | X f in.

[lix. 69.]

Oval : a castle, masoned and embattled, central tower

domed.
BURROUGH OF NEWBURY.

Carved border.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 35 1-

NEWCASTLE-UNDER-LYME, co. Stafford.

5190. [13th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixxii. Sl]

On waves, a low embattled wall, enclosing an edifice with

two gable-ends at each side, on the central embattled tower a

banner flag betw. a man-at-arms holding a battleaxe on the

1., and a man-at-arms blowing a horn on the r. On the

frieze below the battlements three shields of arms : i. a lion

rampant contourne within a bordure charged with roundles,

probably for EDMUND, EarL of CORNWALL ;
2. ENGLAND ?

3. Chester ?

sigill' : comvne : bvrggnsivm : novi ; castglll

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 353
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Small Seal.

5191. [Modern.] Sulph. cast from the matrix. \ in.

[Ixxii. 52.]

Design copied from tliat on the preceding seal, No. 5190.

Legend in black letter capitals :

—

# NEWCASTLE UNDER LYME.

Another Seal.

5192. [17th cent.] Sulph. cast from a fine impression.

I-I- in. [Ixxii. 53.]

An embattled castle.

* • NEWCASTLE • « • VNDER « • LYNE •

Carved borders.

NEWCASTLE-UPON-TYNE, co. Northimtberland.

5193. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression. 2 in.

[Ixx. 20.]

An embattled castle, the wall ornamented with a lozengy
pattern, central doorway round-headed, with closed doors

;

on the tower two shields of early form.

© COMMVN6 : SIGILL' : klOVI : CASTRI SV.P TIMAM.

Brand, History of Newcastte, voL ii., pi. i, f. 13.

With Cotmterseal 0/ Nicholas Lescot, Mayor.

5194. [a.D. 132L] Dark green : fine, but very imperfect
[Add. ch. 20,535.]

0. As before. No. 5193.
VI CAST

R. A small round counterseal of the Mayor. About |- in.

when perfect. A shield of arms : a chevron (fretty ?) betw.
three escallops.

» SIGILL'V NIGHO T.

Later Seal.

5195. [i8th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2% in.

[Ixx. 21.]

A shield of arms of ornamental shape : three castles or
towers, two and one, Town of Newcastle-upon-Tyne.
Crest, o\\ a helmet, ornamental mantling, and wreath, a
tower, thereon a demi-Iion issuing rampant reguardant, holding
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a split banner ensigned with the arms of St. George. Sup-
porters, two sea-horses. In base, on a riband, the motto :

—

FORTITER DEFENDIT • TRIUMPHANS.

© COMMUNE • SIGILLUM • VILLE NOVICASTRI • SUPER •

TINAM.

Brand, History of Newcastle, vol. ii., pi. i, f. 8 ; S. Lewis, Topogr.

Diet., vol. iii., p. 354.

Privy Seal.

5196. [14th cent] Sulph. cast from fine, but chipped, im-

pression. If in. [Ixx. 22.]

On waves, a triple-towered castle, masoned and embattled.

In the doorway, the portcullis partly down, on the threshold

a lion passant guardant of ENGLAND. In the field on each

side a fleur-de-lis of FRANCE. Inner border of the field

enriched with small quatrefoils or ball-flowers.

S! SIGILLV • SE •
. VILL6 . . OVI : CASTRI • SV.P • TYNA.

Mayoralty.

First Seal, or Seal ad Causas.

5197. [13th cent] Sulph. cast from fine impression.

If in. [Ixx. 23.]

On an embattled bridge with two ogee arches over a river,

a triple-towered castle, with embattled parapets, quatrefoil

windows, and closed doorway, betw. two supporting lions,

that on the 1. passant guardant, that on the r. passant. Back-

ground faintly hatched.

®> S' : MAIORAT' : VILL6 : NOVI : CAST' : SV.P : TINAM : AD :

CAVSAS.

Brand, History of Newcastle, vol. ii., pi. II., f. 2.

Second Seal

5198. [17th cent] Sulph. cast from fine impression.

i|in. [D.C., H. 153.]

A shield of arms, ToWN OF Newcastle-upon-Tyne.

Over the shield two carved scrolls of conventional foliage.

Supporters, two lions rampant guardant. In base a riband,

not inscribed.

SIGIL : MAIORALITAT : VILL/E : NOVICASTR' • SVP • TINA.

Another Seal

5199. [i8th cent] Sulph. cast, chipped, from the matrix.

2 in. [D.C, H. 162.]
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A shield of arms : gu. three castles or towers triple-towered,

two and one, TOWN OF Newcastle-upon-Tyne. Crest on

a helmet, ornamental mantling, and wreath, a tower as in the

shield, thereon a demi-lion issuant rampant guardant holding a

split banner ensigned with arms of St. George. Supporters, two
sea-horses, crined and finned. In base a riband, not inscribed.

^ [SIGllLLUM • MAIORALITATIS • VILLE • NOVICASTRI SUPER
TINAM.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 354, where a seal resembling this,

but with variant legend, is engraved.

5200. Another, in better preservation. [Ixx. 24.]

Anotlier Seal.

5201. [i8th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2 in.

[Ixx. 25.]

Resembles the preceding seal. No. 5199, but is cut in lower

relief

Fraternity of the Ostnien.

5202. [i8th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2 in.

[Ixx. 26.]

On a geometrical pavement, the Master of the Ostmen with

long furred coat, on the 1., receiving an " oste " on the r., with

their r. hands clasped : each holds a low crowned hat. On a

scroll proceeding from the mouth of the Master the in-

scription :— WELCOME • MY • OSTE. The letters ME in

welcome are conjoined.

» THE • SEALE • OF THE • FRETERNITY OF • THE • OSTMEN •

OF -THE • TOWNE • OF NEWCASTLE VPON • TINE.

Several pairs of letters are conjoined.

Inner border cabled, outer border carved.

See Brand, History of Newcastle, vol. ii., p. 269.

5203. Another. [D.C., H. 73.]

Statiite-MercJiant.

5204. [a.D. 1650.] Red: imperfect and indistinct. If in.

[Eg. ch. 307.]

A shield of arms, TowN OF Newcastle-upon-Tyne.
Above it, a royal crown betw. the initials E-R, each crowned.
On the 1. the royal badge a rose, crowned

; on the r. a port-
cullis, crowned. Sixteenth century work.

© SIGILL MERCAT .... NOV . . CASTR : SVP TINAM.

Trinity House, A.D. 1584.

5205. Sulph. cast from the matrix. 2| x I-J in [D C
H. 154-]
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Oval : a shield of arms : on the sea a three-masted ship of

war, sailing under full sail to the 1., the flag at each mast-

head charged with a cross. Crest on a helmet, ornamental
mantling and wreath, an eagle displayed.

© THIS IS THE • SEALE • OF • THE • TRINITIE • HOVSE IN

NEWCASTLE • VPON • TINE.

The letters N E in Tine are conjoined.

Inner border beaded, outer border carved.

Antiquarian Society, A.D. 18 13.

5206. Red : fine, cracked, enclosed in a turned wooden
box. 2 in. [Add. ch. 7085.]

On an estrade, a figure of MiNERVA or ANTIQUITY (.?),

to the r., seated on the capital of an Ionic column, and
draped in classical style, writing on an opened scroll. Before

her a wine jar, and an altar with a lamp on it and
inscribed in incised characters:— LAMllS TRIBVS. In the

exergue the motto:—SCRIPTA MANENT. The base of the

altar bears the engraver's name :—T. WVON.

SIGILLVM SOCIETATIS ANTIQVARIORVM PONTIS /tLII

MDCCOXill.

NEWPORT, Isle of Wight, co. Southampton.

5207. [igth cent.] Sulph. cast from fine impression.

\\ in. [xxxvii. 15.]

On the sea, a one-masted ship with mainsail set, flag with

cross of St. George and streamers, embattled forecastle, small

flag and cross at the stern.

SIGILLUM : COMUNE : UILLE : DE : NEUPORT : IN :

INSULA : DE : WIGHT.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iii., p. 371.

Later Seal.

5208. [i8th cent.] Sulph. cast from the matrix, i-i in.

[Ixiii. 94.]

A three-masted ship of war, sails set, embattled round-tops,

high deck at poop and prow ; on the mainsail a lion passant

guardant of ENGLAND.
SIGILLVM COMVNE VILL/E DE NEWPORT IN INSVLA VECTIS.

The letters IN in insula are conjoined.

Beaded border.



I40 CATALOGUE OF SEALS.

Small Seal.

5209. [i8th cent] Sulph. cast, i in. [xxxvii. 22.]

Somewhat resembles the previous seal, No. 5208, but with

different details.

SIGILLVM COMVNE VILLE DE NEVPORT IN INSVLA VECTIS-

The letters NE in comnuine are conjoined.

Beaded border.

Seal of the Statute Merchant, see No. 1093.

NEWPORT, CO. Moiinioiith.

5210. [18th cent] Sulph. cast from the matrix, i-i in.

[Ixxi. 27.]

Three fishes naiant in pale, or, not on a shield. Back-
ground wavy.

+ . . NOVA . . . BVRGA . . .

Inner border beaded, outer border carved.

An uncertain seal.

NEWTOWN, Isle of Wight, co. Southampton, see

Franchewille.

NORFOLK.
Thomas de Morieux, or Moryeux, Sheriff.

5211. [a.D. 1355.] Brown. | in. [Cotton ch. xxvii. 152.]

A triple-towered castle, betw. the initial letters T. M., and
four small quatrefoils.

In place of a legend a wavy scroll of foliage.

GUYDO DE Seyntcler, Sheriff.

5212. [a.D. 1357.] Brown. | in. [Add. ch. 14,972.]

Oval : a shield of arms : a lion rampant, tail nowed and
fourchee, St. Clere. Ensigned with the barbican of a
castle, and between two crosses pattee. Background dia-

pered.

NORTHAMPTONSHIRE.
John Carnell, Late Sheriff.

5213. [a.D. 1378.] Green: very imperfect. | in. [Add.
ch. 21,791.]
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A triple-towered castle.

Legend destroyed.

John Malorre, Sheriff.

5214. [A.D. 1393.] Red. | in. [Add. ch. 6047.]

Octagonal : a triple-towered castle, in the doorway an

ermine spot.

Beaded border.

5215. Sulph. cast from No. 5205. [Ixix. 81.]

Sir William Parr, Sheriff.

5216. [A.D. 1522.] Green. | in. [Add. ch. 22,416.]

An embattled castle of two storeys.

NORTHAMPTON, co. Northampton.

5217. [13th cent] Sulph. cast from fine impression,

i-l in. [Ixix. 78.]

An embattled tower with closed portal, the walls and

battlements charged with fourteen quatrefoils. Over the

battlements the head of a knight, to the 1., who is holding a

cross-bow and a banner-flag. In the field a sprig and leaves

of foliage.

SIGILLVM : COMMVNe : N0RHAMPT0N6 :

Beaded borders.

5218. [A.D. 1683.] Red: en plaque, on ^XiHo&V [Add. ch.

6132.]
Mayoralty.

5219. [14th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixix. 79.]

A triple-towered castle, walls masoned and embattled

:

doors open. Supported by two lions passant guardant of

England. In the field above, a reticulated pattern.

« S' MAIORITATIS VILL6 NORHAMTONie.

Beaded borders.

5220. [A.D. 1337.] Dark-green : fine, but very imperfect.

[Add. ch. 729.]
'- LL AMTO . .

5221. [A.D. 1390.] Dark-green: fine, but imperfect

[Add. ch. 22,368.]

MAIORITATIS VILL6 N

5222. [A.D. 1402.] Dark-green : fine, but very imperfect.

[Add. ch. 22,371.]

.... MAIORITATIS VIL
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5223. [a.D. 1406.] Brown : cracked and chipped. [Add.

ch. 730.1
» S' MAIORITATIS VILLe NORHAMTONie.

5224. [a.D. 1406.] Green : fine, chipped and imperfect

[Add. ch. 731.]
... ITATIS .... NOR . a . . .

5225. [A.D. 1410.] Red : fine fragment. [Add. ch. 21,816.]

. . . AIORITATIS . . .

5226. [a.D. 1440.] Red : fine, injured by pressure in

places, [Add. ch. 732.]

J» S' MAIORITATIS VILLG NORHAMTONie.

5227. [a.D. 1444.] Red : cracked and injured. [Add. ch.

73S-]
.... RITATIS VI ... . HAM . .

Seal " pro recognitione debitorum," see Nos. 1081, 1082.

NORTHUMBERLAND.
John de Coupland, Escheator.

5228. [a.D. 1355.] Dark-brown : much injured. [Harl.

ch. 48 I. 20.]

Oval : a triple-towered castle, embattled.

NORWICH, CO. Norfolk.

5229. [a.D. 1559.] Red: very fragmentary. [Add. ch.

14,230.]

For description see following seal. No. 5230, which repre-

sents the second or altered state of the matrix, which had
originally on the rev. (here only indicated by portions of

drapery) a representation of the Trinity, removed in A.D.

1573, and the inscribed entablature engraved instead over it.

Blomefield, Hist, of Norfolk^ vol. iv., plan at end, Nos. 174, 175 ; see

also p. 574.

Second State of the Seal, A.D. 1753.

5230. Sulph. cast of the obv. and rev., from fine, but
chipped, impression. 2i in. [Ixix. 38.]

(/). A castle, with outer walls and keep embattled and
masoned, round-headed portal and portcullis half-down.

Below it a lion passant guardant of England. In base a

cinquefoiled flower, slipped and leaved, on each side a branch
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of flowers and foliage. The castle and lion are now the
armorial charges of the shield of arms of the CiTY OF
Norwich.

sigillum *« [c30mun6 «< ciuitatis <« norwici *«.

_
R. A niche with elaborate canopy of two stages or tiers,

pinnacled and crocketed, containing an ornamentally carved
entablature, inscribed in four lines: IM-MA-NV-EL On a
semi-hexagonal plinth in base the date 1573.* On each side,
in a pent-house, on a corbel of masonry, a demi-angel with
wings expanded, leaning forward to the central subject, (see
previous seal, No. 5229), and holding in front a shield of
arms : 1., RoYAL ARMS of K. Henry IV., who extended the
constitution of the city in A.D. 1403 : r,, diapre, a cross.

Legend as in obv.

S. Lewis, Topogr.Dict.,\'Q\. iii.,p. 423 ; ^\om(t'a(t\A, History ofNorfolk,
vol. IV., p. 574.

5231. Red : fair, chipped and indistinct in places, [xxxv.
244.]

and R. SIGILLUM «< COMUNE *< CIVITATIS *« NORWICI <k

5232. Red ; fine, chipped and injured in places by
pressure, [xxxv. 245.]

Castle.

5233. [a.D. 1356.] Dark-green: fine, cracked and im-
perfect. i\ in. [Add. ch. 27,370.]

A triple-towered castle, masoned and embattled ; round-
headed doorway. In the field, on each side a wavy sprig of
flowers.

[©SIJGILLVM • CASTRI • NORWYCI.

Bailiffs, A.D. 1 223-1403.

5234. [a -3. 1226.] Dark mottled-green: fine, chipped at

the edge. Cut from a dated charter. 2\ in. [xxxv. 241.]

A representation of Norwich Castle, showing the large
keep, with two tiers of windows, battlements, side towers, and
embattled outer wall with round-headed doorway. In the
doorway a man half-length to the 1. In base, a river.

© SIGILLVM : BALLIVORVM : [NORWICJI S

Beaded borders.

Blomefield, History of Norfolk, vol. iv., plan at end, No. 171 ; see also

P- 574-

* Blomefield, Hist.of Norf. iv. 574, states that the alteration was effected

in A.D. 1686.



144 CATALOGUE OF SEALS.

Second State of the Seal.

5235. [14th cent] Red : fine, chipped and imperfect.

[xxxv. 242.]

0. As before, No. 5234, but appears to have been retouched

in some of the lines of the masonry, and the muUions of the

lower arcaded window of keep.

© S LLVM : BALLIVORVM : NORWICI »

B. On a mount, a lion passant guardant of ENGLAND,
designed in a bold and spirited manner. The lion was
granted, as an addition to the city arms, by Edward III.

fi" CVM SO . . NO NO[V]UM TIBl SUM NORWYCG (?)

SIGILLUM.

The M of cjivi has a bar through its second upright stroke.

The legend is deciphered by Blomefield, vol. iv., p. 574. to

read :
" Cum isto signo novum tibi sum Norwyce sigillum."

Blomefield, History of Norfolk, vol. iv., plan at end, Nos. 171, 172.

Mayoralty, A.D. 1403.

5236. Red : fine, edge much chipped. 2 in. [xxxv. 245.]

The Trinity, on a semi-hexagonal masoned plinth, in a

carved niche with elegant canopy, on which is a shield of the

Royal Arms of K. Henry IV. At each side on tabernacle-

work a shield of arms : 1. CiTY OF NORWICH, see No. 5230
;

r. a cross.

W SIGILLUM » OFFICII «< [MAIORATUIS *< [CI]VITAT[IS S
NIORWICI i»

This seal was altered at the Reformation by substituting a

representation of the Resurrection of Our Lord in the place of
the Trinity. See Blomefield, History of Norfolk, vol. iv.,

p. 574 ;
plan at end. No. 176.

Sheriffs, A.D. 1403.

5237. Sulph. cast from chipped impression. i in.

[Ixix. 39.]

On a castle with walls masoned and embattled, round-
headed doorway, with portcullis and a fleur-de-lis of France,
a lion passant guardant of ENGLAND.

S< SIGILL' • OFFICII • VICECOMIT' • CIVITATIS • NtORWICI].

Blomefield, History of Norfolk, vol. iv., plan at end, No. 178, and see

P- 575-
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Chamberlain, A.D. 1448.

5238. Red : fine, i^ X i in. [xxxv. 247.]

Oval : a triple-towered castle, in base a lion passant
guardant of ENGLAND. The armorial bearings of the ClTY
OF Norwich. On the side towers the initials . t. r . (?)

© S' : OFFICII : CAMERAR' CIVITATIS • NORWICI.

Cabled borders.

Blomefield, History of Norfolk, vol. iv., plan at end, No. 179 ; p. 595.

Second State.

5239. Sulph. cast from fine impression. [Ixix. 40.]

Similar to the preceding No. 5238, with addition of a small

fleur-de-lis under the portcullis of the castle.

Seal "pro recognitione debitorum," see Nos. 1083, 108

Seal for delivery of wool and hides, see Nos. 1161, 1162.

NOTTINGHAMSHIRE.
Sir John Porter, Sherijf, a.d. 1554.

5240. Sulph. cast from fine impression, ff- in. [Ixx. 49.]

A shield of arms : three bells, and a canton erm., Porter.

Crest on a helmet and ornamental mantling, a portcullis

chained.
. . VIC . . NOTT . .

Cf. Harl. MS. 259, f. 57-

NOTTINGHAM, co. Nottingham.

5241. [15th cent] Recent impression in red sealing-wax,

from the matrix. 2|- in. [xl. 24.]

A castle, of four round towers embattled, domed, and topped

with a knob. Ogee arched doorway, with portcullis half

down. In the field above, on the 1. a crescent, on the r. an

estoile of seven points wavy. Background diapered with

foliage.

© SIGILLN » CVMMVNE *< WILLE <« NOTINGHAMie. »«

Thoroton, History of Nottinglimnshire, vol. ii., p. 148 ; S. Lewis,

Topogr. Diet., vol. iii., p. 43°-

5242. Sulph. cast from the matrix. [Ixx. 48.]

Seal "pro recognitione debitorum," see No. 1085.

NUNEATON, see ETON.

VOL. II.
^
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OAKHAMPTON, co. Devon.

5243. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix. iJ- in.

[Ixi. 95.]

An oval shield of arms, enriched with carved scrolls and
branches of flowers and foliage : chequy or and az., two bars,

Town of Oakhampton. Crest, on a wreath an embattled

tower.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 442.

ORrORD, CO. Suffolk.

Mayor, A.D. 1579.

5244. Sulph. cast from the matrix. If in. [Ixxii. 11.]

On a mount an embattled tower, masoned, round-headed

doorway, portcullis half down. In base on the mount, the

date 1579.

Si SIGILLVM OFFICII MAIORIS BVRGI OREFGRD.

ORLINGBURY, or ORLIBERE HUNDRED,
CO. Northampton.

5245. [i6th cent.] Sulph. cast from cracked impression.

\\ in. [Ixix. 93.]

© HVNDREDE OF ORLIBERE-
NORTH-AMTVN'

The letter R , with open top, resembles K. The last word
in two lines across the field.

Cf seal of the Wapentake of Flaxwell, No. 4935.

OSWESTRY, CO. Salop.

5246. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression.

2 in. [Ixxi. 28.]

St. Oswald, King and Martyr, Patron Saint of the town,

with crown, seated on a carved throne, in the r. h. a drawn
sword erect ; in the 1. h. he grasps a tree, on the r. The whole
forms a rebus on the name of the town. Background on the

1. h. side diapered lozengy with a leaf or small device in each
space.

« SIGILLVM • COMMVNE DE OSWALDESTRE ^
Beaded border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 458.
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OUNDLE, CO. Northampton.

Hospitalfor Poor Widows.

5247. [a.d. 1601.] Sulph. cast from the matrix, i^ x \-^
in. [Ixix. 86.]

Oval : an eagle preying on a child wrapped in swaddling-
clothes. Crest of Rev. NICHOLAS LATHAM, founder. In the

field above, the date :— 1601 ; in base the initial letters of the

founder's name :

—

n. L.

© THE WIDOWES MITE.

Second Seal.

5248. [a.d. 161 1.] Sulph. cast from the matrix. li- x
l-fV in. [Ixix. 87.]

Oval : design similar to that of the preceding seal, No.

5247 ; from a different matrix. In the field above, the date

161 1 ; in base the initial letters of the founder's name as

before :—N. L.

© QVOD ® DEDI ® ACCEPI.
— I Chron. xxix. 14.

OXFORD, CO. 0x071.

5249. [a.d. 18 1 2.] Wafer, covered with paper before

impression. About 2\ in. [Add. ch. 6313.]

0. A shield of arms : an ox, passing a ford of water in base.

City of Oxford. Crest, a helmet, mantling and wreath, a

demi-lion rampant guardant, holding betw. his paws a rose

charged with another. Supporters, dex., an elephant, col-

lared and lined, sin., a beaver, ducally collared and lined. In

base on a scroll the motto :

—

fortis est Veritas.

R. A smaller round counterseal. \^ in. The armorial

bearings of the shield as in the obv. In the field above, an

uncertain inscription.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 469 iobv. only).

5250. [14th cent.] Sulph. cast from fine impression.

If in. [Ixx. 85.]

An ox passing a/or^ of water, the armorial bearings of the

City of Oxford, by way of rehis on the name of the city.

In the background an oak-tree. On the r., in the field, a

shield of arms : a cross. Background replenished with sprigs

of foliage.

+ SIGILLUM » MAIORIS » OXONIE a«

Cabled borders.

L 2
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5251. Sulph. cast from chipped and imperfect impression.

[D.C., F. 677:]

+ SIGILLUM » + MAIOR XONIE »»

5252. Another. [Ixx. 86.]

Seal " pro recognitione debitorum," see Nos. 1086, 1091, 1092.

OXFORD UNIVERSITY.

Chancellor.

5253. [13th cent.] Sulph. cast from matrix or fine im-

pression. 3-^V ^ If in- [D.C., E. 47.]

Pointed oval : the Chancellor, in academical dress, seated

on a bench, with his feet on a platform, under a trefoiled

arch, with church-like canopy of pinnacled turrets, and
holding a book : on each side, three scholars in academical
dress, seated on a chair-like bench, under a pointed arch,

with pinnacled canopy. In base, six other scholars seated on
similar benches, in two tiers, the two scholars on the lower
tier hold an open book betw. them. Background partially

hatched.

SIGILL' • CANCeLLARII : 6T ; UNIUERSITATIS :

OXONieNS 1^

Beaded borders.

Vetusta Monumenta, vol. i., p!. 62.

Ojficial or Smaller Seal.

5254. [13th cent.] Sulph. cast from fine, but chipped,

impression. 2-i- X i-^- in. [Ixx. 84.]

Pointed oval : the Chancellor, seated on a bench under a

carved cinquefoiled arch, betw. two scholars, each holding a

book, facing to centre. In base under the platform an ox
passing 2. ford, the armorial bearings of the shield of arms of

the City of Oxford.
SIGILLVM : OFFICII : GANCELL[ARI]I : VNIVERSITATIS :

OXONIE O.

Later Seal.

5255. [15th cent] Sulph. cast from fine, but very imperfect,

impression. About 3i- X 2 in. when perfect. [D.C., F. 59.]

Pointed oval : the Chancellor in academical dress, seated

in a canopied niche, holding a book. In a smaller canopied

niche overhead a shield of arms : an open book, betw. three

crowns, UNIVERSITY OF Oxford. On each side in similar,
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but smaller niches, two scholars seated, in acadennical dress,

the one on the 1. with an open book on his knees ; overhead,

on each side, in a similar, but smaller niche, a proctor or

bedell, three-quarters length, holding a wand or staff of

office. In base, under a carved round-headed arch, with a

wall of masonry and arcaded screenwork on each side, a

shield of arms, CiTY OF OXFORD, see No. 5249.

Legend wanting, except the imperfect word :

—

UNIUERS

Another Seal.

5256. [iSth cent.] Sulph. cast from fine impression.

34- X 2\ in. [Ixx. 91.]

A close copy of the preceding seal, No. 5255.

: SIGILLUM : OFFICII : CANCELLARIATUS ^ : STUDIJ [?]

: UNIUERSITATIS >+< OXONIE : »

Signet.

5257. [17th cent.] Red : en placard, covered with paper

before impression, i in. [Cott. ch. iv. 49.]

A shield of arms. University of Oxford, see No. 5255.

VERITAS REGNABIT • VERITAS LIBERABIT (0

Seal of the Proctors.

5258. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix. If in.

[Ixx. ij.]

K. Alfred, founder, with crown and sceptre, seated in a

canopied niche. On each side in a smaller niche a scholar,

three-quarters length. Below, under a round-headed arch, a

female, half-length, with three children ;
on each side, under

smaller arches, a scholar as before. Outside, tabernacle-

work.
• BIG • PROC • COLL • MAG AUL UNIV • OXON.

University College, a.d. 1249.

Durham Hall, afterwards University College.

5259. [13th cent] Sulph. cast from fine impression.

2-1- X li in. [Ixx. 94.]

Pointed oval : St. Cuthbert the Bishop, seated on a throne

consisting of two lions statant guardant, with mitre, lifting up
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the r. h. in benediction, in the 1. h. the crowned head of St.

Oswald, king and martyr, and a pastoral staff held obliquely.

In the lower part, under two round-headed cinquefoiled

arches, with three countersunk trefoils in the spandrils, the

founder, William, Archdeacon of Durham, turned to the r.,

three-quarters length, a book in the r. h., the 1. h. raised,

in converse with a group of four scholars on the r.

W S' COMMVNe SCOLARIVM ATRI

WILL'I D6 DVN6LMIA STVDeNCIV OXON.

The n's are reversed.

S/. Edmtmd, or Cmtterbury Hal, t. Hen. HI.

5260. [14th cent.] Sulph. cast from fine, but very im-

perfect, impression. About 2 in. when perfect, [xlvii. 862.]

Becket's Martyrdom, within a border enriched with roses
;

in allusion to St. Edmund Rich, Archbishop of Canterbury,

A.D. 1234, founder.

LE *< CANTUARI

Laing's MS. Catal., No. 374.

Balliol College, a.d. 1260.

5261. Sulph. cast from the matrix. 2\ X i-|-§- in.

[xlvii. 860,]

Pointed oval ; the Virgin, crowned, seated on a throne

under a trefoiled arch, with church-like canopy elaborately

detailed ; holding on her 1. knee the Child, with nimbus, in

her r. h. a ball or orb. On each side, on the shaft which

supports the trefoiled arch, a shield of arms ; 1. three garbs,

r. two piles meeting towards the base. Below, two kneeling

figures, that on the r. John Balliol, of Barnard Castle, founder,

in armour, with a shield of arms : an orb, BALLIOL ; that on

the 1. his wife, the lady Devorguilla, holding by the 1. h. a

shield of arms : a lion rampant, GALLOWAY. Each of these

figures is holding up the hand, supporting a model of the

Collegiate buildings (thereby indicated to be dedicated to the

Virgin), which has a bold trefoiled arch for its base, two tiers

of upright beams or timber work, and over the roof, along

the ridge, a frieze or entablature inscribed :

—

DOM'S SCOLARlV D' BALL'O.

The letters AR in Scolarium and AL in BalVo are respec-

tively conjoined. Background behind the figure of the
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Virgin, hatched lozengy. In the lower half of the seal, and
over the canopy, the background is replenished with sprigs

of foliage.

S' • 9G ; D' ; BALL' : SCVTA ; NOTAT : «< ST
PIA : ^GO : DOMV • t DATGS •

i.e. ; Sigillmn Comimtne de Balliolo.

Scuta notant stantes, pia Virgo, domum tibi dantes.

The letters AL in Ball' are conjoined.

Laing's MS. Catal, No. 468.

Seal ad Causas.

5262. [15th cent.] Recent impression in red sealing-wax

from the matrix. i| X i^ in. [xlvii. 861.]

Pointed oval : St. Katharine, with crown, standing in a

niche, with carved canopy, pinnacled and crocketed, in her

r. h. a Katharine wheel, in the 1. h. a palm branch. Taber-

nacle-work at sides ; carved corbel. Background replenished

with sprigs of foliage.

JS SIGILLUM «< ® AD «< « CAUSAS * <« * AULE ® a« *
BALIOLI * «< * OXON « /« *

Laing's MS. Catal., No. 469.

Merton College, a.d. 1264.

Seal of the Scholars ad Causas.

5263. Sulph. cast from the matrix. 2 X -|- in. [Ixx. 95.]

Pointed oval : the Virgin seated on an elegantly orna-

mented throne, the Child, with nimbus, on the 1. knee.

Overhead a trefoiled roof or canopy. At the 1. corner of the

throne a wavy branch of foliage, perhaps a vine ; on the

r. a fleur-de-lis on a short stem. In base, under a round-

headed arch with arcade work at the sides, a man kneeling in

prayer to the 1.

S' SCOLARIVM D' M6RT0NA • AD CAS.

Beaded borders.

5264. Another. [D.C., E. 143.]

Later Seal.

5265. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. i-A- in.

[Ixx. 96.]

Our Lord, seated, with nimbus, his feet on a platform or

footboard, holding up a cloth containing five half-length figures,
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representative of the Resurrection ; the cloth or napkin is

inscribed with an indistinct legend :

—

DNI eST ASSVMTIO NRA.
—Psal. Ixxxviii. 19.

SIGILLVM SCHOLARIVM DE MERTON.
Beaded border.

5266, Another. [D.C., G. 38.]

Staplcdon Hall {afterwards removed to Exeter

College), A.D. 1 3 14.

5267. [i8th cent] Sulph. cast, tinted red. 2\ X H in.

xlvii. 863.]

Pointed oval : in the upper part, the Virgin with crown and
nimbus of rays, seated in a canopied niche, the Child on the
1. knee. Below, a bishop, for Walter Stapleton, or Stapledon,
Bishop of Exeter, A.D. 1 308-1 326, founder, with mitre and
pastoral staff, kneeling to the r. in adoration

; betw. the two
keys of St. Peter on the 1., and the sword of St. Paul on the
r., cf No. 1554 (7'-ev.). These emblems are in allusion to the
shield of arms of the See of Exeter, viz., a sword in pale,

point towards the chief, surmounted of two keys in saltire.

In base, a shield of arms : two bands wavy ornebuly, STAPLE-
TON, and Exeter College.

Bedford {Blazon of Episcopacy, p. 44), refers to two variant coats of
arms attributed to Bishop Stapledon.

S • RECTORIS ET SCOLARIUM • DE • STAPELDON •

HAL • OXON.

Inner border beaded, outer border carved.

Laing's MS. Caial., No. 373.

Oriel College, a.d. 1326.

5268. Sulph. cast, from fine impression, chipped at the
edge. 2| X 14- in. [Ixx. 97.]

Pointed oval : the Annunciation of the Virgin
; in the

centre a large jar with one handle, out of which springs a
fleur-de-lis, slipped on a long stem and leaved

; on the r. the
Virgin lifting up the r. h., in her 1. h. a book

; on the 1. the
Archangel Gabriel with expanded wings, holding a scroll in-

scribed (in reverse order of lettering):

—

aV6 M'. Within a
niche, with a canopy of two trefoiled arches, pinnacled and
crocketed. Over the canopy on each side, a small bird

; on the



LOCAL SEALS. I 53

1. an estoile of six points, on the r. a crescent. In base, under
a round-headed cinquefoiled arch, with a demi-arch on each
side, and countersunk trefoil in each spandril, the founder and
first Provost, Adam de Brome, Almoner of K. Edward II.,

in gown and hood, kneehng in prayer to the 1. The frieze

over his head is inscribed :—ADAM DE BROM.

S« + S' COMMVNe • DOMVS • SCOLARIVM • BCATe
MARI6 • OXONI . . .

«<

5269. Another. [D.C., F. 14.]

Later Seal of arms.

5270. [15th cent] Sulph. cast from the matrix, i in.

[Ixx. 98.]

A shield of arms, ENGLAND, for EDWARD III., benefactor,

within a bordure invecked, ORIEL COLLEGE. Betvv. three

small trefoils, slipped from the inner edge of the field.

Beaded border.

Quee7is College, a.d. 1340.

5271. Recent impression in red sealing-wax from the

matrix. \\ in. [xxxv. 164.]

Ou. PhiHppa of Hainault, wife of K. Edv/ard III., Patroness,

standing, with crown and sceptre fleur-de-lizd, in a carved

niche with ogee-arched canopy, pinnacled and crocketed, the

inner border enriched with ball-flower ornamentation, and

the field replenished with roses. On elegant tabernacle-work

of similar character, on each side, a shield of arms ; r.,

quarterly, i, 4, FRANCE (ANCIENT), 2, 3, ENGLAND, for

Edward III. ; l, quarterly, i, 4, England, 2, 3, four lions

rampant, Hainault, see No. 801. In base a shield of arms :

three eagles displayed, two and one, ROBERT DE Eglesfield

or Egglesfield (rector of Brough, co. Westmorland, and

confessor to Qu. Philippa), and Queen's College.

S' COMVN6 PRePOSITI • 6T SCOLARIV AVLG
RGGlNe De OXONIA.

Beaded bordei's.

5272. Sulph. cast. [D.C., F. 47.]

Second Seal,

after the establishment by Qu. Elizabeth.

5273. Sulph. cast, from fine impression, chipped and bent.

li in. [Ixxi. 5.]
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Qu. Elizabeth, standing, turned to the 1., in embroidered
dress, with crown and ruff, in the r. h. a sceptre fleur-de-Hz6,

in the 1. h. an orb. In the field on each side an eagle dis-

played, and over it the royal Tudor badge—a rose. In base
an ornamental shield of arms, Eglesfield, as in No. 5271.

S' • PREP' ET • SCHOL' COL' • REGINAL' • DE : OXON'
STABILIT' • PER • REGIN' ELIZAB'.

Carved border.

New College, a.d. 1386.

5274. [Before A.D. 1542.] Bright red: fine, injured by
pressure, and bent at the top. 2i in. [xxxvi. 48.]

0. For description see next seal. No. 5275.

R. A small round counterseal, about \ in. when perfect.

A shield of arms, NEW COLLEGE, see No. 5275. Above the

shield a sprig of foliage; at the sides the initials 1. l. for

John London, J. C. D., Canon of Windsor, York, and Lincoln,

Warden of the college, A.D. 1526-1542.

e< + MANNER + MAKYTH + MAN +

5275. Sulph. cast of the obv., from the matrix. [Ixx. 99.]

In two niches with canopies, on the r. a bishop with mitre
and pastoral staff, lifting up the r. h. in benediction, for St.

Swithun ; on the 1. a bishop with mitre and pastoral staff,

kneeling in adoration, for William of Wykeham, Bishop of
Winchester, A.D. 1367, founder. Over these, in a niche with
ogee-arched and arcaded canopy, the Annunciation of the
Virgin, with a lily fliower growing in a pot betw. the Virgin on
the r., and the Archangel Gabriel on the 1., holding a scroll

inscribed:

—

aue MARIA. On each side, in a canopied niche,

with tabernacle-work outside, a saint standing ; 1. St. Peter
with a key, r. St. Paul with a sword. The plinth or string-

course below these niches is inscribed :—WYKHAM : EPS :

FUDATOR. In base, betw. two small roses, a shield of arms :

two chevronels betw. three roses, Bishop WiLLlAM OF Wyke-
HAM, and NEW COLLEGE. Supporters, two lions sejant
guardant.

SIGILLUM : COMUNE : OOLLEGII : SCE : MARE : OF :

WYNCHESTRE : IN : OXONIA.

Beaded borders.

5276. Sulph. cast, from an impression injured in places.

[D.C., F. 76:\

Joicrn. Brit. Archceol. Assoc, vol. xii., p. 18. Cf. the seal ofWinchester
College of St. Mary, co. Southampton. [D.C., F. 77.]
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Lincoln College, a.d. 1427.

Seal ad Causas.

5277. Sulph. cast from the matrix, if x i in. [D.C.,

G. 28.]

Pointed oval : St. Hugh, Bishop of Lincoln, standing in a

canopied niche, with mitre and pastoral staff held obliquely,

lifting up the r. h. in benediction. On the corbel the in-

scription :—s • HUGO.

SIGILLU COLLEGIJ LYNCOLNIE IN OXONIA AD CAUSAS.

Inner border beaded and engrailed, outer border beaded.

All Souls College, a.d. 1437.

5278. Sulph. cast, from fine impression, injured by pressure

in places. 2\ in. [Ixx. 92.]

Our Lord, seated in a carved niche with trefoiled arch and
heavy canopy, with cruciform nimbus, lifting up the hands to

enter into Judgment. On each side, in a canopied niche a

number of personages, including a king crowned, kneeling, a

pope with tiara and patriarchal cross, an archbishop with

mitre and crozier, on the 1. ; a cardinal and bishops on the r.

Outside these, talDernacle-work. In base, a number of souls

rising from their graves at the Day of Judgment, betw. two

shields of arms: 1., quarterly, i, 4, France (modern), 2, 3,

England, for K. Henry VI., co-founder ; r., per pale, dex.,

See of Canterbury, sin., a chevron betw, three cinquefoils.

Archbishop HENRY Chicheley, a.d. 1414-1443, founder,

see No. 1241, et seq.

Si SlGlLLU : COMUNE COLLEGII ANlMARi OlM FIDELIUM
DEFUNCTORUM DE OXONIA.

Brasenose College, a.d. 1509.

5279. Sulph. cast from the matrix. 2^ x i-i- in. [D.C.,

H. 6.]

Pointed oval : in three canopied niches of late gothic style,

supported on four twisted columns, the Trinity, betw. a sainted

bishop with mitre, pall, pastoral staff, and book on the L, and

another ; with mitre, pall, and pastoral staff, feeding a swan,

on the r., probably for St. Chad of Lichfield, and St. Hugh of

Lincoln. In base, betw. two carved scrolls of foliage, a shield
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of arms : a chevron betw. three roses, for WILLIAM Smith
(Bishop of Lichfield and Coventry A.D. 1491, and of Lincoln

A.D. 1496-1514) and Brasenose College.

SIGILLU • COIE • COLEGll • REGALIS as DE • BRASIN •

NOSE • IN • OXONIA •

Christ Church, a.d. 1547.

5280. Sulph. cast, from fine, but chipped, impression. 4 in.

[Ixx. 93.]

The Trinity in a round-headed niche of the style of the

Renaissance. The figure of the Almighty is enveloped in a

large cloak, within the folds of which are three personages on
each side, among them a king, an archbishop, and a cardinal.

Cf No. 5278.

On each side a smaller niche, containing on the 1. the

Virgin, standing, with crown and nimbus, the Child with

nimbus on the 1. arm ; on the r. a saint with crown and
nimbus, in the r. h. a pastoral staff, in the 1. h. a book, at the

feet an ox couchant. The columns are enriched with capitals

of carved foliage ; over the small niche on each side a

dolphin. In base, under the platform, which is supported by
four carved corbels, an ornamental shield of arms : Thomas
WoLSEY, Cardinal Archbishop of York, as in No. 2338. Sup-
porters two griffins, each holding a baton.

SIGILLV COE"- COLLEGII • THOME • WVLCY • CARDINAL •

EBOR •"7"-'^GLlA • A • LATERE • LEGATI.

Vetiista Monumenta, vol. i., pi. LIX., f. i.

Deans and Canons.

5281. Sulph. cast, from chipped and indistinct impression.

2| in. [Ixx. 90.]

The Trinity in a round-headed niche of the style of the

Renaissance. On each side a lamp or torch, on a stand. In

base, a shield of ROYAL ARMS of HENRY VIII., crowned.
Supporters, dex., a griffin, sin., a greyhound collared and
lined.

S' GOMMVNE DECANI • ET • CANONICORVM • COLLEGII
R[EGIS HENR3ICI OCTAVI IN • OXONIA.

For common seal of the DEAN AND CHAPTER see Ecclesi-

astical Seals, Nos. 2138, 2139.
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PEMBROKESHIRE.

Cha7icery.

William de Beauchamp, Knt., Custos of the

County of Pembroke.

5282. [a.D, 1387.] Creamy-white : fine, but very imperfect,

only the centre part remaining. About 2^ in. when perfect.

[Slo. ch. xxxi. 19.]

0. The Custos of the County, in armour, with hauberk,

surcoat, broad sword in r. h. chained to wrist, shield of arms
slung over the r. shoulder and held in 1. h., riding to the r. on
a caparisoned horse. The armorial bearings of the shield and
caparisons are : on a fess betw. three crosses crosslets, a

crescent for difference, BEAUCHAMP.
Legend wanting.

R. Within a finely carved and traced gothic trefoil, a

shield of arms as in obv. Background replenished with

sprigs of foliage.

Legend wanting.

Humphrey Plantagenet, youngest son of K. Henry IV.,

Duke of Gloucester, Earl of Pembroke, Chamberlain of

England.

5283. [a.D. 1424.] Light brown, opaque : fine, but im-

perfect, wanting in several places. About 3f in. when perfect.

[Slo. ch. xxxi. 9.]

0. On a mount, replenished with herbage and flowers,

the Earl, armed cap-a-pie, with hauberk, helmet with chapeau

and crest, a lion of ENGLAND, broad-sword in the r. h.,

shield of arms slung over the r. shoulder by a strap and

held in the 1. h., riding to the r. on a caparisoned and

armoured horse with panache plume. The armorial bearings

of the shield and caparisons are as described below for the

rev. Background replenished with sprigs of the broom-plant

for Plantagenet.

S' H[0FR1DI : DIE : LACASTRI : FILII : Z^: FR[AT]R1S : R_EG[U :

A]NGL : Z : FRANE : GAM'AR : ANG : Z : DNI : PEN.

R. A demi-angel issuing from clouds, and with expanded

wings, the hands in prayer, round the neck a beaded strap

supporting a large shield of arms which occupies the centre

of the seal: quarterly, i, 4, FRANCE (MODERN), 2, 3,

England, within a bordure, Humphrey, Duke of

Gloucester. On each side (that on the left wanting).
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a curved ostrich feather, the shaft labelled, and charged
along the quill with twenty-one fleurs-de-lis. Background
replenished as on the obv.

[S'] HUFRIDI : DE : LACASTRI : FILII : Z : FRATRIS : [RE3GU :

AN . . . : Z : FRANE CAM
Carved borders.

5284. [a.D. 1426.] Light-brown, opaque : fine originally,

edge now very imperfect. [Add. ch. 6,000.]

0. This side shows more distinctly than the former seal,

No. 5283 the details of the flowers, the armorials, and the
peculiar form of the horse's plume and head-gear.

REGU : ANGL' : Z : FRAME : CAM'AR : ANGL

B. This shows the 1. h. ostrich feather which is wanting in

the former seal.

.... LACASTRI : FILII : Z : FRATRIS : REGU :

ANGL

William de la Pole, \st Marquess and ^th Eai-l of

Sttffolk, Earl of Pembroke, and Great Chamberlain of

England.

5285. [a.D. 1448.] Creamy-white : fine, very imperfect,
only the centre part remaining. About 3^ in. when perfect.

[Slo. ch. xxxii. 5.]

0. The Earl, armed cap-a-pie, with hauberk, surcoat with
open sleeves, helmet, [sword,] and shield of arms slung over
the r. shoulder, riding to the r. on a caparisoned horse with
plume on head. The armorial bearings of the shield and
caparisons are as described below for the rev. Background
replenished with sprigs of foliage and flowers.

Legend wanting.

R. On an ornamental tree of conventional foliage, and with
a central flower, a shield of arms : quarterly, i, 4, a fess

betw. three leopards' heads, De LA Pole, 2, 3, a chief, and
over all a lion rampant queue fourchee, Chaucer. Supporters,
two wild boars collared.

Legend wanting.

PENRITH, CO. Cumberland.

5286. [13th cent.] Sulph. cast from imperfect and injured
impression. 2^ in. [D.C., D. 297.]
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A saltire cross of St. Andrew, Patron Saint of the parish
and town, betw. a carved trefoil in chief and base, and an
ornamental double quatrefoil at each side.

SIGILLVM : COMMVN€ : VILLG : D6 : PeNRETH.

Cabled borders.

PENRYN, CO. Cornwall.

5287. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix. i| in.

[Ixi. 21.]

A shield of arms : a laureated bust in profile to the 1.,

draped and filleted.

Si PENRYN BVRGVS.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 520.

PENZANCE, CO. Cornwall.

5288. [a.d. 1614.] Sulph. cast from the matrix. \\ in.

[Ixi. 22.]

In an oval dish of vesical form, the head of St. John Baptist,

in allusion to the annual and customary Midsummer-eve
ceremonies and Midsummer-day fair carried on in the town.

Legend on a riband :

—

« © * PENSANS ANNO DOMINI 16-14.

The date is placed across the field.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 522.

PETERSPIELD, co. Southampton.

5289. [ 1 6th cent] Sulph. cast i-i- in. [xxxvii. 18.]

Within a rudely invecked border, a pointed quatrefoil or

quadrilobe containing a shield of arms : an annulet betw.

three pellets, Town of Petersfield. The correct arms

are : on a rose of six leaves, barbed, an escutcheon charged

with an annulet betw. four pellets in saltire.

PETERSFELD.
Betw. the letters are devices of annulets, pellets, trefoils, etc.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 527.
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PEVENSEY, CO. Stissex.

5290. [13th cent.] Sulph. casts from the matrix. 2~ in.

[Ixxii. 94, 95.]

0. On the sea, a one-masted ship, with flag and streamers

at tlie main-top, main-sail furled, a mariner clinging to the

ropes, four mariners on deck, two and two, hauling ropes, on
embattled castle at the stern two trumpeters, and below,

under an arch, a half-length knight ; embattled forecastle with
fleur-de-lis and banner flag, side rudder or sweep. In the

field overhead : on the 1. a crescent, on the r. an estoile of six

points ; and below the mainsail a shield of arms, ENGLAND.

SIGLL'V : BARONVM • DOMINI • R6GIS • ANGLI6 DG PeVeNGS'

Cabled borders.

B:. On the waves, two ships of one-mast each, with sails

furled and the clew-lines hanging down loosely, the mainmast
topped with flag, streamers and cross. In the ship on the 1.,

which appears to be in collision with the other, St. Nicholas,

patron saint of the town and parish, with mitre and pastoral

staff, lifting up the r. h. in benediction. In the field overhead,

on the 1. a crescent.

^ SGG NICOLA6 DVC NOS SPONTG TRAH6 i RGV.

The n's reversed in the two legends.

Beaded borders ; outside, a wavy scroll of foliage.

Obv. only, in W. Boys, History of Sandwich, p. 811; cf. Sussex
ArcliCEol. Collections, vol. i., p. 21.

Customs Seal of the Port.

5291. [Late 14th cent.] Sulph. cast. \\ in. [Ixxii. 96.]

Two ostrich feathers in fess, ensigned with an open
crown of three fleurs-de-lis. Background faintly diapered

with sprigs of foliage.

S' *< THE • CUSTUM : SELLE • OF THE PORTE OF PEMSE.

Sussex Archaol. Collections, vol. i., p. 21 ; Archaologia Cantiana,

vol. vii., 342.

PLYMOUTH, CO. Devon.

5292. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix. 2-| in.

[Ixi. lOi.]

St. Andrew the Apostle, Patron Saint of the town and
parish, seated in a heavily-canopied niche, with nimbus,

in the r. h. a saltire cross, in the 1. h. a book and orb. On
each side, in a smaller but similar niche, with tabernacle-
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work outside, an angel, with expanded wings, a diadem of

pearls, and a large cloak, holding in front a shield of arms : 1.,

the Union Cross as on the Royal Flag ; r. quarterly, i, 4,
France (modern), 2, 3, England. In base, on a mount, a
shield of arms : a St. Andrew's cross betvv. four castles, ToWN
OF Plymouth. Supporters, two lions passant guardant.

THE : COMEN : SELLE : OF : THE : BOROVGH : Z :

COMENALTE : OF : YE KYNGS : TOWNE ; OF ; PLYMOTHE.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 544.

Mayoralty.

5293. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixi. 102.]

Within a carved trefoil, a shield of arms : TOWN OF
Plymouth, as in No. 5292 ensigned with an open crown of

five large, and four small fleurs-de-lis.

S' GFFIOIJ MAIORATUS BURGl UlLLE* DE .

PLYMOUTH.
Carved border.

Privy Seal of the Mayor, A.D. 1595.

5294. Sulph. cast from the matrix. i| X i-rV in. [Ixi.

I03-]

Slightly oval, a shield of arms, ToWN OF PLYMOUTH, as

in No. 5292. Over the shield the date 1595.

Beaded border.

New Seal of the Mayor, Aldermen, and Burgesses, a.d. 1835.

5295. Sulph. cast from the matrix. 2| in. [Ixi. 104.]

This is a device combining the ancient and modern arms of

the Town of Plymouth, viz., on the sea, a ship with

embattled gunwale, flag with cross of St. George at the prow,

three masts each with a round-top, the centre one having

also a fire-beacon. This portion of the device is in reference

to the ANCIENT arms, viz., a ship with three masts without

sails and yard-arms, on the round-top a fire-beacon, the base

of the shield barry wavy of six. In the centre of the field

on a carved scroll or bracket, a shield of arms, MODERN
Plymouth, as in No. 5292 ensigned with a coronet from which

* An erased word here. D . . . G . .

VOL. II.
^'^
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springs a sheaf of flags, three on each side, each charged with

the modern arms.

Legend in two concentric circles :

—

Inner circle:— <& * TURRIS * FORTISSIMA « EST ®
NOMEN ® JEHOVA *

Cf. Prov. xviii. lo.

Outer circle:—COMMON SEAL OF THE MAYOR ALDERMEN
& BURGESSES OF THE BOROUGH OF PLYMOUTH ® 1835 «

PLYMPTON, EARL'S, co. Devon.

5296. Sulph. cast from the matrix, i X i in. [Ixii. i.]

Oval : an eagle rising.

* SIGILL' : BVRG : DE : PLYMPT : COMIT.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 545.

POCKLINGTON, co. York.

Free Grdmmar School, bef. A.D. 1526.

5297. Sulph. cast, tinted red, from the matrix. 2\ in.

[xxxv. 146.]

On a geometrical pavement, a scene or tableau, representing

John Doweman, Archdeacon of Suffolk, founder of the school,

kneeling in prayer at a desk, before which, on a lozenge, is a

shield charged with a monogram composed of the initials of

his name :— l- D. Before him are three carved brackets or

corbels, each containing a standing figure on it. In the

centre. Our Lord, as a child with cruciform nimbus, and
naked, lifting up the hands in benediction ; on the 1., the

Virgin crowned, the Child on the r. arm ; on the r., St.

Nicholas, Bishop of Myra, with mitre, in the r. h. a pastoral

staff, the 1. h. lifted up in benediction, at his 1. side three

youths in a tub, one of the emblems of the saint. In the

field, which is replenished with triform tongues of fire, the

holy name l I) repeated five times.

® SIGILLU ; COn_E + FRATEE + NOlS + IHU + BTE + MARIE +

SCI + NICHI + DE POKLINGTON.

Several pairs of letters are conjoined.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 863.

5298. Another, [xlvii. 869.]

Laing's MS. Catal, No. 305-
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PONTEPRACT, co. York.

5299. [14th cent] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[D.C., F. 626.]

On a mount a triple-towered castle, embattled, masonry of

an ornamental character with wide joints and an annulet in

each square block, tall round-headed windows, pointed door-

way with portcullis half down. At side a small wing or gable.

In the field over the side towers the initial letters P. P-

Background partly hatched.

® SIGILLVM : COMMVNe : BYRGGNCIVM : PONTISFRACTf,

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iii., p. 549.

5300. Another. [Ixxiv. 93.]

Mayoralty.

5301. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix, \\ in.

[D.C., H. 188.]

The field divided by a cross quarterly : i, in the first quarter

a triple-towered castle, of the corporation seal. No. 5299,

2, a bridge of three piers in allusion to the name of the town,

or perhaps an heraldic label of three points, in allusion to

[St.] Thomas, the canonised Earl of Lancaster, lord of the

castle, temp. Edw. II.
; 3, 4, the initial letters V. P. the outer

border of these two quarters enriched with foliage.

© SIGILL : OFFIG : MAIORAL : VILL • PONT :

5302. Another. [Ixxiv. 94.]

Smaller Seal of the Mayoralty.

5303. Sulph. cast from the matrix, i-i- in. [Ixxiv. 95.]

A copy of the preceding seal. No. 5301 in a carved circular

panel.
SIGILL'. OFFIG. MAIORAL. VILL. PONT.

POOLE, CO. Dorset.

Common seal ; usedfor the Admiralty Court.

5304. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression or

the matrix. 2\ in. [D.C., F. 640.]

In a quatrefoil or quadrilobe, with carved trefoils in the

spandrils, on the sea, a one-masted ship, mainsail furled,

anchor and bowsprit on the r., an arcaded and embattled
M 2
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castle at each end, with a course of roses or quatrefoils in

panels below the battlements. On the mast a flag or

embattled crow's nest. In the field betw. the mast and the

stern a shield of arms : a sword in pale, hilt downward, for

William Longespee, lord of the Manor of Canford, ofwhich
Poole formed part, feinp. Ric. I.

© SIGILLVM * COMIV1VN6 • D6 : LAP0L6 *<

Beaded borders.

S. Lewis, TopooT. Diet., vol. iii., p. 553.

Mayoralty.

5305. [i4th-i5th cent.] Sulph. cast from fine impression,

li-in. [D.C., H. no.]

Within an engrailed border, a shield of arms : barry wavy
a dolphin embowed naiant, on a chief wavy in chief three

escallops. Town of Poole.

W ; SIGILLU •
: • MAIORITATIS •

: • WILLE : • DE • : • POLE.

Staple.

5306. [14th cent.] Sulph. cast from fine, but chipped,

impression. \ in. [Ixii. 44.]

A lion's face, enraged, betw. three fleurs-de-lis
; within a

quadrilobe.

W SIGILL' STAPULE IN PORTU DE POLE.

The letters DE of de are conjoined.

Comptroller.

5307. [i4th-i5th cent.] Sulph. cast from fine impression.

\l in. [Ixii. 43.]

A lion statant guardant enraged, the tail reflexed betw. the

hind legs.

Legend on a riband.

S' : CONTRAR «< DE «< pool ««

Beaded border.

Corporation Seal ofA rms.

5308. [i6th cent.] Sulph. cast from fine impression,

chipped. li in. [D.C., H. 120.]

A shield of arms, ToWN OF PoOLE, see No. 5305. Over
the shield a wavy line.

AD • MOREM VILL/E DE POOLE.
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Later Seal of Arms.

5309. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix, i ,'5- in.

[Ixii. 45.]

An ornamental shield of arms, TowN OF PoOLE, see No.

5305. The i5'«rrj/ wavy here becomes three ^«rj wavy. Crest,

on a helmet and ornamental mantling, a mermaid holding in

the r. h. an anchor in pale, cabled, without a beam, the 1. h.

extended holding a ball.

In base the legend :

—

AD MOREM VILL/E DE POOLE.

Mayor.

5310. [iSth-igth cent] Sulph. cast from the matrix.

li in. [Ixii. 46.]

An ornamental shield of arms of ToWN OF PoOLE as in

the preceding seal No. S309. Crest on a helmet and orna-

mental mantling as before.

BOROUGH OF POOLE . MAYOR.

Beaded border.

Sheriff.

5311. [i8th-i9th cent] Sulph. cast from the matrix, i

X 1 in. [Ixii. 47.]

Oval : an ornamental shield of arms, helmet, mantling and

crest, as before.
SHERIFF OF POOLE.

Beaded border.

Town Clerk's office.

5312. [i8th-i9th cent] Sulph. cast from the matrix.

I in. [Ixii. 48.]

An ornamental shield of arms, helmet, mantling and crest

as before.

Legend on a riband, above :—TOWN CLERKS OFFICE.

Below, in field :—POOLE.

PORTSMOUTH, co. Southampton.

5313. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. 3 in.

[Ixiii. 96, 97.]

0. On the sea, a one-masted ship, two mariners on the

yard furling the mainsail, in the embattled forecastle two
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trumpeters, an embattled castle at the stern, in the hold two
mariners hauling up the anchor.

SIGILLVM « COMMVNe » DG a PORTeWlYTHA.

R. In a church-like building of elegant architectural

details, with pointed arches, pinnacled and crocketed, the

Virgin, standing, crowned, the Child on the 1. arm ; under
similar but smaller arches in perspective at the sides, on the

1. St. Thomas, Archbishop of Canterbury, with mitre, lifting

up the r. h. in benediction, on the r. St. Nicholas, with mitre
and pastoral staff, lifting up the r. h. in benediction.

PORTVM : VIRGO : IVVA • NICHOLAG : FOVe :

ROGE WCi.e.Rcge] : THOMA.

The letters OR oi Porticm are conjoined.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 561.

Provost.

5314. Sulph. cast from chipped impression. i-i in.

[xxxvii. 19.]

A crescent enclosing an estoile of seven points wavy, the
armorial bearings of the TOWN OF PORTSMOUTH.

S' PRCPOSITI D6 PORXeSMVE.
Beaded border.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 559.

PRESTON, CO. Lancaster.

5315. [a.d. 1376.] Bronze-green: fine, the edge chipped,
2i in. [Add. ch. 20,519.]

An Agnus Dei, statant reguardant, with banner-flag ; on
its shoulder a shield of arms couche : England, with a label
of three points for DucHY OF Lancaster.

Legend on a raised rim, carved on the inside edge with
small quatrefoils or ball-flowers :—

©SIGILU C0MVN6 BVRG6NCIVM D6 PR6ST0N.

Later Seal.

5316. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, i-^^ in,

[xlvii. 871.]

A shield of arms : an Agnus Dei, with nimbus, statant

reguardant, with banner-flag of shield shape, Town of
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Preston. The shield betw. two tied branches of laurel,

leaved and fructed.

No legend.

Laing's MS. CaiaL, No. 484.

5317. Another. [Ixvi. 40.]

Another Seal.

5318. [i7th-i8th cent] Sulph. cast from the matrix.
l-[% in. [xlvii. 870.]

A shield of arms : an Agnus Dei, with nimbus, couchant,
and with banner-flag, a variant form of the arms of the ToWN
OF Preston.

ft SIGILLVM COMVNE VILL/E DE • PRESTON.

Laing's MS. CataL, No. 483 ; S. Lewis, Topogr. Did,, vol. iii., p. 567.

READING, CO. Berks.

5319. [13th cent] Sulph. cast from the matrix, if x if

in. [lix. 70.]

Pointed oval : a crowned head with long hair, couped at

the neck, betw. four heads with long hair, couped at the neck,

turned three-quarters to the centre. The shield of arms
granted in 1566 to the town is derived from the device on

this seal, and bears also the letters R. E., for Rex Edwardus,

at the sides of the crowned head. See S. Lewis, Topogr. Diet.,

vol. iii., p. S90, Burke, Gefz. Arm., s. v.

+ S' : COMMVNITATIS : RADINGI€.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 592.

RETFORD, EAST, co. Nottingham.

5320. [i3th-i4th cent] Sulph. cast from fine impression

or the matrix, if in. [Ixx. 61.]

Two eagles with expanded wings, combatant

ft ISTVT ; SIGILLV De i 6STe ; ReTTFVRTHG.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 600.

Signet.

5321. [Modern.] Sulph. cast from the matrix, f X f in.

[Ixx. 62.]
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Oblate octagonal : an ornamental shield of arms : two
eagles with expanded wings, combatant, TOWN OF EAST
Retford.

Legend on a garter :

—

EAST RETFORD.

RICHMOND HONOUR, co. York.

William de la Pole, /i^th Earl of Siijfolk,

Lord of the Honour.

[A.D. 141S-1444.]

5322. Sulph. cast from the matrix. i| in. [D.C., G. 2 ID.]

A shield of arms : chequy, a canton arm., and bordure
charged with lions ? or other indistinct devices, RICHMOND.
The shield placed upon a pedestal or dwarfed column, and
supported by the royal supporters, dex., an antelope, sin., a
lion. Background faintly diapered lozengy. All within a
border ornamented with carved quatrefoils or ball-flowers, and
engrailed at the upper part, over the shield of arms.

W SIGILL' WILL'MI • COMITIS : SUFFOLCHIE:
Z DNS {sic for DNI) • HONORIS RICHMOD.

Carved border.

Cf. Clarkson, History of Richmond, p. 21.

Sir Thomas Stanley, Secofid Lord Stanley,

{First Earl of Derby in A.D. 1485), ob. A.D. 1504, and

Lady Margaret, his wife, daughter of John

Beaufort, Duke of Somerset.

Lord and Lady of the Liberty of the Honotir.

5323. Sulph. cast from the matrix, if in. [xlvii. 1 801.]

A shield of arms, couche : per pale, dex., per fess, in chief,

Man, see No. 4882 ; in base quarterly, I, 4, on a bend three
stags' heads cabossed, STANLEY of Stanley ; 2, 3, on a chief

indented three annulets, (for roundles) Lathom of Lathom :

sin., quarterly, I, 4, FRANCE (MODERN) 2, 3, ENGLAND,
within a bordure compony, BEAUFORT. Crest, on a helmet,
mantling, and wreath, an eagle in its nest, preying on an
infant in swaddling clothes, STANLEY. Field replenished
with branches of cinquefoil roses, slipped and leaved.

Legend on scroll :

—

SIGILLU : DNl : Z : DNE : LIB'TAT' • HONORIS •

RICHMOUNDI.
Laing's MS. CalaL, No, 318,
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RICHMOND, CO. York.

5324. [a.d. iS3l] Red: very imperfect and indistinct.
[Eg. ch. 279.]

For description see next seal, No. 5325.

5325. Sulph. cast from fine impression or the matrix.
i\ in. [Ixxiv. 98.]

The Trinity, on a carved corbel in a canopied niche ; at
each side, under a similar but smaller canopy, a shield of
arms: 1., quarterly i, 4, FRANCE (MODERN), 2, 3, ENGLAND;
r., chequy, a canton erm., Richmond. Below each shield a
sprig of foliage.

« SIGILLVM * COE ® BVRGENSIV ®
VILL6 * RICHEMOND'.

Beaded border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 605 ; Clarkson, History ofRiclunond,
p. no ; Add. MS. 28,017, f- nS-

Signet, or Minor Seal, A.D. 1603.

5326. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix, i in.

[Ixxxiv. 99.]

A double cinquefoil rose, barbed and seeded, for union of

the white and red roses of York and Lancaster by Henry VII.

as explained by the elegiac distich :

—

" Nostra nee albescit rubicunda, nee alba rubescit.

Facta sed ex gemino nostra colore rosa est."

+ SIGILLVM BVRGI RICHMONDIL

Beaded border.

Clarkson, History of Richmond, pp. no, iii ; Add. MS. 28,017, f- US-

Royal Seal for Recognisances within the Bororigh, temp.

William Wetwang, \st Mayor, a.d. 1668.

5327. Sulph. cast from the matrix. 2| X 2\ in. [Ixxv.

60.]

Pointed oval : an ornamentally carved shield of arms : an

orle, over all on a bend, five ermine spots bendwise, ToWN
OF Richmond. Over the shield, impressed by a small

matrix, introduced into the face of the other, and of the shape

of an inverted shield, by way of a crest, a double cinquefoil
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rose en soleil, ensigned with a royal crown. This movable
portion could be used separately by the Town Clerk.

4 S' DNl • R • AD • CAP RECO : INFRA • BVRG :

RICHM' CONCS : TEMP : WIL' : WETWANG PRI :

MAIR • IBM.

Inner border beaded, outer border carved.

Clarkson, History of Richmond, p. no, cf. p. 84; Add. MS. 28,017,

f. lis.

Free Grammar School, A.D. 1567.

5328. [i6th cent.] Sulph. cast, from cracked impression.

2\ X i-l- in. [Ixxiv. 100.]

Pointed oval : St. James the Greater, the apostle, in

pilgrim's habit, barefoot, to the r., with round hat (on which is

an escallop), cloak, wallet, and staff, holding in the 1. h. a
small water barrel (?) and a rosary. In the field on each

side, an ornamental shield of arms : quarterly, i, 4, FRANCE,
(Modern), 2, 3, England. In the field also are three small

fleui's-de-lis of FRANCE and two lions passant guardant of

England.
is sigillvm • comvne libere scole bvrgensivm •

de richmond.

The letters NE in comime, and HM and ND of Richmond,
are conjoined.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 875 ; Clarkson,
History of Richmond, pp. no, 193 ; Add. MS. 28,017, f- nS-

RIVINGTON, CO. Lancaster.

Free Grammar School, a.d. 1566, 1586.

5329. Sulph. cast, tinted red, from the matrix. 3 X 2-I- in.

[xxxv. 1 47-]

Oval : a rudely carved shield of arms : per pale, dex. See
OF Durham, see No. 2475, sin., a cross patonce voided, on a
chief three suns in fesse radiated, James Pilkington, Bishop

of Durham, founder. Over the shield a scroll or riband

inscribed :—s .... TV I RO El . T .
Above this, a peda-

gogue, or perhaps the founder, half-length, with cap and gown,
in the r. h. a birch-rod, in the 1. h. an open book inscribed

with an indistinct legend, and near it the date 1 566. In the

field overhead the date 1586, and at the sides the initial

letters 1. D. for Jacobus Dunelmensis, There is also an
imperfect cordon of pellets round the field.
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Legend engraved in reverse :

—

.'. SIGILLVM © SCHOLARCHARVM .-. DE .-. RIVIGTON.

Inner border beaded.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 714.

5330. Another, [xlvii. Zyy.}

Laing's MS. CataL, No. 282.

ROCHESTER, co. Kent.

5331. [13th cent] Sulph. casts of the obv. and rev. from
the matrix. 3 in. [Ixv. 92, 93.]

0. On waves, for the R. Medway, Rochester castle, with a

banner-flag of ENGLAND over the entrance to the keep, on the

r. a gateway with two round towers embattled, on the 1. h.

side tower a trumpeter.

®i SIGILLVM » CIVIVM «« R0F6NSIS.

R. The crucifixion of St. Andrew, treated in an artistic

manner.

© SIGILLVM COMMVN6 : CIVITATIS ROFENSIS.

Beaded borders ; the annulus of the legend replenished

with groups of small pellets disposed irregularly.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 620 ; Archaologia, vol. xlix., pt. L,

(appendix).

5332. Plaster casts of the obv. and rev., tinted red. [Ixxii.

23, 24.]

Mayoralty.

5333. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix. i|- in.

[Ixv. 94.]

An ornamentally carved shield of arms : on a cross, the

text letter r ; on a chief a lion passant guardant of England,
City of Rochester.

•x- sigill • off • x • maioratvs : civitat : x : roffen.

Inner border beaded, outer border carved.

Castle.

5334. [iSth cent] Sulph. cast from the matrix, i-i- in.

[xlvii. 878.]
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On a mount, an embattled castle of two storeys, with four

turrets on the lower wall, round-headed portal with portcullis

half-down.
SIG : CASTRI . ROFFENSIS.

Beaded borders.

Laing's MS. CataL, No. 384 ; Gent. Mag., 1772.

5335. Another. [D.C., G. 284.]
'

^

Bridge Wardens.

5336. [15th cent.] Sulph. cast from fine, chipped, im-
pression. If in. [Ixv. 98.]

On a bridge of seven pointed arches, through which flows

the R. Medway, a carved and canopied niche with ogee
arch, crocketed, containing the Trinity ; tabernacle-work at

the sides.

SIGILLU : GARDIANORU : GOMUNITATIS : PONTIS : ROFFENSIS.

Later Seal, A.D. 1576.

5337. Sulph. cast from the matrix. 2 in. [Ixv. 97.]

On an embattled bridge of six round-headed arches, with
draw-bridge in the middle, a view of the cathedral tower, and
other details of the City of Rochester. In base the river. In
the field above, the date 1576.

• : © : SIGILVM * COMVNE « PONTIS * ROFFENSIS.

The n's in comune and Roffensis are reversed.

Beaded border.

Admiralty, A.D. 1606.

5338. Sulph. cast from fine, but cracked, impression, i^ in.

[Ixv. 95.]

On the waves, a three-masted ship of war, sailing to the r.,

flag at mizen-top charged with the cross of St. George, guns
run out from the portholes.

SIGILL • ADMIRAL CIVITAT • ROFFEN • 1606.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 620.

Fishery, A.D. 1606.

5339. Sulph. cast from the matrix. W in. [Ixv. 96.]

A pike-fish, embowed. In the field below, the inscrip-

tion :

—

s c
ROFFEN

1606.
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ROMNEY, CO. Kent, a.d. 1558.

5340. Sulph. cast from the matrix. 2\ in. [xlvii. 879.]

On the sea, a one-masted ship, with mainsail furled on the

yard, which is furnished with a large ring where it meets the

mast. The centre of the seal has a slight circular depression,

about i in. wide. In the field the date A° 15-58, in reference

to the year 1558, when a new charter was granted by
Q. Elizabeth. The figure 5 is in both cases badly cut.

ft 3IGILLVM • BARONVM DE RONEMGY ao

Beaded borders.

Laing's MS. Catal., No. 620 ; S. Lewis, Topo^. Diet., vol. iii., p. 627.

Another Seal.

5341. Sulph. cast from the matrix. 2f in. [Ixv. 99.]

This is a coarsely executed copy of the preceding seal. No.

5340, with legend wrongly copied.

Si SIGILLVM BARONVM DE RONEMEV /«

Cabled borders.

W. Boys, History of Sandwich, p. 806, for suggested date of a.d. 1358 ;

and pi. fig. 2.

A7wther Seal.

5342. Proof impression on red paper.
2-f-

in. [xliv.

221.]

A copy of the first seal, the main-sail furled, but without

the ring on the yard. There are nine oar-holes in the side of

the ship.
© ~ SIGILLVM BARONVM DE ROHEMEY '

• Inner border beaded, outer border cabled.

Mayoralty.

5343. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixvi. I.]

Three lions passant guardant in pale, not on a shield. The
armorial bearings of the TOWN OF New Romney.

© SIGILLVM • OF : MAIORATVS : PORTVS DE • ROMENE .

Beaded borders.

W. Boys, History of Sandwich, pi. p. 808.

Another Seal.

5344. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, i^ in.

[Ixvi. 2.]
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Same design as the preceding seal, No. 5343, but different

matrix.

Ci 8IG1LLVM OF : MA10RATV3 • P0RTV3 • DE • ROMENYE.

Inner border beaded.

Signet f

5345. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, i-^ in.

[Ixv. 100.]

A double cinquefoil rose en soleil, barbed and seeded,

& VILLA & DE & NOVA & ROMNEY.

Beaded border.

ROMNEY-MARSH, co. Kent.

Bailiff, Jurats, and Commonalty of the Liberty, A.D. 1560.

5346. [a.d. 1622.] Red : very indistinct and imperfect.

About If in. when perfect. [Harl. ch. 75 D. 50.]

A church, with tall spire, crosses at the gable-ends, and
round-headed doorway. Over it the date 15-60. In base
a shield of the RoYAL Arms of Qu. Elizabeth. Supporters,

two angels, each with a nimbus.

© SIGILLVM CO DE RVMNE .

Small Seal.

5347. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix, i-i in.

[Ixvi. 3.]

A church-like building, as in No. 5346. In base a small
plain shield.

ROMNEY MARSH.

W. Boys, History of Sandwich, p. 806.

Common Seal, a.d. 1665.

5348. Recent impression in red sealing-wax, from the
matrix. 2\ in. [xliv. i.]

A view of the "Marsh," with a church having embattled
tower, spire surmounted by a cross, and a cross at the gable
end of the nave. In the background the sea, with a three-

masted ship of war, with high quarter-deck, sails furled, flags

at each masthead and at the bow, charged with a cross of

St George.

© SIGILLVM COMMVNE DE RVMNEY MARSHE : AN : 1665.
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The letters NE in cornmune and in Rumney, and HE in

niarshe, are conjoined.

W. Boys, History of Sandwich, p. 806, pi. fig. 1.

ROMSEY INFRA, ^£7. Southampton, [a.d. 1578.]

5349. Sulph. cast from the matrix, i-^ in. [xxxvii. 21.]

A portcullis, chained and ringed, over it the date, 1578.

© SIGILLVM DE • ROMSEY • INFRA.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 628.

RUGBY, CO. Warwick.

Free Grammar School, A.D. 1567.

5350. [i8th cent.] Sulph. cast, tinted red, from the
matrix. \\ in. [xxxv. 148.]

An ornamental shield of arms, with sprigs and festoons of
flowers and foliage at the sides : on a fess betw. three

griffins' heads erased, a fleur-de-lis betw. two cinquefoils,

Lawrence Sheriff, founder. Crest on a wreath, a lion's

gamb erect and erased, holding a date branch.

Legend in two concentric circles :

—

Outer circle :— * the • TRUSTEES OF • THE • RUGBY •

CHARITY.
Inner circle :— FOUNDED BY LAWRENCE SHERIFF.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. iii., p. 662.

5351. Another, [xlvii. 844.]

Laing's MS. Catal., No. 298.

RYE, CO. Sussex.

5352. [iSth cent.] Sulph. casts from the obv. and rev. of

the matrix. 2| in. [Ixxii. lOi, 102.]

0. On the waves, a one-masted ship, square mainsail set,

sailing to L, with three rows of reef-points, embattled crow's-

nest and flag with a cross of St. George and streamers on the

mast, embattled forecastle, with banner flag of St. George,

and larger embattled poop or stern-castle, with a standard-

bearer wearing a cuirass or jupon, camail, and bascinet, and
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holding a similar banner flag. In the hold a mariner half-

length.

SIGILLUM : /w so, : BARONUM :«<!«-: DE :*« s* : RYA : /«

B. An elevation of a church, probably St. Mary's, Rye,
with embattled and masoned wall, spire topped with a cross,

two side pinnacles crocketed, arcaded clerestory, six-pointed

windows, each gable topped with a cross. In the centre on a
carved corbel a canopied niche with the sides ornamented
with ball-flowers, the Virgin, standing, the Child on the 1.

arm, in the r. h. a flowering branch. In the field overhead,
on the 1. a radiant sun or estoile of twelve points, on the r.

a crescent, each accompanied by seven stars.

:AVE : MARIA : GRACIA : PLENA: Dt^S : TECUM : BENEDICTA :

TU : IN : MULIERIBVS : /«

Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iii., p. 650 ; Sussex ArchcEol. Collections,

voL i., p. 16 (with date, temp. Henry V., suggested.)

5353. Sulph. cast of the rev. only, indistinct, [xlvii. 729.]

Laing's MS. Catal., No. 655.

Mayor.

First Seal, now used by Deputy Mayor.

5354. [iSth cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixxii. 103.]

A shield of arms, CiNQUE-PORTS, see No. 4885, betw. three

wyverns.

SS : SIGILLUM : OFFICII : MAIORIS : VILLE : DE : RYA :

W. Boys, History of Sandwich, p. 782, pi. fig. 4 ; and p. 814.

5355. [a.D. 1450.] Red : fine, but very imperfect. [Add.
ch. 973.]

SS : SI CM : MA ILLE : DE ; RYA :

Later Seal, a.d. 1574.

5356. Sulph. cast from the matrix, if in. [Ixxii. 104.]

A copy of the preceding seal, No. 5354. The wyverns
obscurely designed.

^ SIGILLVM ^ OFFICII ^ MAIORIS jl VILLE ^ DE ^ RYA ^ /«

S2issex Archaol. Collections, voL i., p. ig, and pi. f. 7 ; W. Boys,
History of Sandwich, p. 782, pi. fig. i, and p. 814.
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SAFFRON-WALDEN, co. Essex.

Mayor and Aldermen.

5357. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, \\ in.

[Ixiii. 34].

A castle frontage, with two round side-towers, masoned
and embattled, and embattled enceinte, or surrounding wall,

with two similar round towers. In the enclosed area, three

sajfron plants in flower, walled in : by way of a reius on the

name of the town.

® COMMIE : SIGILL : MAIORIS ET • ALDERMAND • VILLE •

DE • SAFFRON • WALDEN • IN • COND : ESSEX.

Carved border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 364.

ST. ALBANS, co. Hertford.

5358. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. lA i"-

[Ixiv. 57.]

An ornamental shield of arms : a saltire, Town OF St.

Albans.
© 8 • comvne • ville • sancti albani • :

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 12.

ST. IVES, CO. Cornwall.

5359. [a.D. 1690.] Sulph. cast from the matrix. \\ in.

[Ixi. 25.]

An ornamentally carved shield of arms: an ivy branch

overspreading the whole field, TOWN OF St. Ives.

« SIGILLVM • BVRGI • ST • IVES • IN • COM • CORNVB : 1690.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 469-

5360. Another. [D.C., H. I94-]

SALISBURY, CO. Wilts.

5361. [13th cent] Sulph. cast from a fine, but chipped,

impression. 2\ in. [Ixxiii. 7l]

The Virgin, with crown, in the r. h. a sceptre fleur-de-liz6,

on the 1. arm the Child, with nimbus ;
seated on a castle with

two embattled side-towers, on each a bird, two round turrets

VOL. II.
^
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with pointed roofs behind, each topped with cross and knop.
In the field above, a crescent on each side, and an estoile also

on the r. In base, under a trefoiled arch, a bishop, half-length,

with mitre, and pastoral staff held obliquely, lifting up the

r. h. in benediction.

Si SIGILL' NOV6 : CIVITATIS : SAReSBVRIf :

5362. Sulph. cast from imperfect impression. [D.C., E.

© SIGILL' N CIVITATIS : SARGSBVRie :

5363. [a.d. 1397.] Red: fine, but very imperfect. [Add.
ch. 17,424.]

ATIS : SAR6SBVR . -

Mayor.

5364. [13th cent.] Sulph. cast from fine, but chipped,

impression, if X l^ in. [Ixxiii. 72.]

Pointed oval : the Annunciation of the Virgin, under a

trefoiled arch with church-like canopy. In base, under a

round-headed arch, the mayor, kneeling in prayer to the r.

• © • S' • MAIORIS • SARRVM «i

Second Seal.

5365. [14th cent] Sulph, cast from fine, but chipped,
impression. \-^ in. [Ixxiii.

J},?}^

The Annunciation of the Virgin, in a niche with two pointed
arches, pinnacled and crocketed. In base, under a carved
round-headed arch, the mayor, half-length, in prayer to the r.

SIGILLU MAIORIS * SARRVM • ® •

Third Seal.

5366. [A.D. 1416.] Red : fine, chipped on the 1. h. side.

If in. [L.F.C., viii. 8.]

The Annunciation of the Virgin : with a lily flower of three
sprays growing out of a pot, betw. the Virgin with nimbus,
holding up the hands on the r, and the Archangel Gabriel
holding a scroll inscribed :-AVE MAR', on the 1., in a niche with
two carved canopies, having a crocketed finial betw. them,
and tabernacle-work at the sides. In base, under a round-
headed arch, betw. two half arches, the mayor, half-length, in

prayer.
SIGILLUM : MAIORIS : NOVE : SA

5367. [A.D. 142 1.] Red: fine, injured by a plaited rush
having been pressed over it when newly made. [L.F.C.,
viii. 9.]

Legend indistinct.
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With Counterseal of ]6n-H Halle, Mayor.

5368. [a.d. 1465.] Red: fine, slightly chipped. [Harl.

ch. 78 I. 55.]

, 0. SIGILLUM : MAIORIS : NOVE : SARUM : *«

R. A small oval counterseal, or signet, from a ring. About

f X f in. Impression of an antique oval intaglio gem of

the Gnostic period. St. John Baptist, with camel's hair

coat, and nimbus, holding in the r. h. towards his breast the

Agnus Dei, and lifting up the 1. h. in benediction ; under his

feet, an indistinct object—perhaps an asp. -

® SlGtLLUM ft 10HANYS A HALLA.

5369. Sulph. cast of the third seal as in No. 5366. [D.C.,

G.70.]

Seal " pro recognitione debitorum," see No. 1087.

New Corporation of the City of New Sarum,

A.D. 1658.

5370. Sulph. cast from the matrix, i^ in. [D.C., H.

158.]

An ornamentally carved shield of arms : four bars, ClTY

OF New Sarum. {Visitation, is6S-)

« THE : CITIE : OF : NEW : SARVM : V6-5-8 : » *.

Carved borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 74-

Smaller Seal of Arms.

5371. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, i in.

[Ixxxiii. 74.]

An ornamentally carved shield of arms : barry of six, er-

roneously for four bars. City of New Sarum.

• Si • CIVITAS : NOVE : SARVM.

Another Seal.

5372. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. i in.

[Ixxiii. 75.]

A shield of arms : barry of eight, erroneously for four bars.

City of New Sarum ;
suspended by a riband from a festoon

of flowers and foliage. Supporters, on brackets, two double-

headed eagles displayed, gorged with coronets. In base,

two palm-branches, tied.

+ CIVITAS NOV/E SARUM.
N 2
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Weavers' Company.

5373. [17th cent] Sulph. cast from cracked impression.

2 in. [D.C., H. 165.]

A lion's head, affront6e, crowned with the coronet of seven

points, with six pearls alternately disposed, in the mouth a

shuttle (?).

» SIGILLVM O TEXTORVM O CIVITATIS O NOVE O SARVM.

The letters TE in textorum, and VE in nove are conjoined.

Beaded borders.

SALTASH, CO. Cornwall.

5374. [14th cent.] Sulph. cast from the matrix. \-^ in.

[Ixi. 23.]

Within a cusped border of six points, a shield of arms : a

lion rampant, within a bordure charged with thirteen

roundles, for the Earls of Cornwall, and Town of
Saltash. Over the shield an open crown of three points

;

at each side an ostrich feather labelled, and a sprig of foliage
;

in base, wavy lines representing the sea.

« SIGILLVM : SALTASCHG : IN : G0RNWAIL6.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 7.

SANDWICH, CO. Kent.

5375. [13th cent] Sulph. casts of the obv. and rev., from

the matrix. 2-S^ in. [D.C., E. 626, 627.]

'0. On the sea, in which are several fishes, a one-masted
ship with three guns in the hull, mainsail being furled by two
mariners sitting on the yard, embattled crow'T nest, forecastle

and stern-castle, streamer at the masthead, flag at the fore-

castle, and two flags at the stern ; in the hold two half-length

mariners, one holding an axe, the other a flag charged with

two estoiles of six points. There is also a small boat on
board at the foot of the mast In the stern the head of the

steersman is seen, and near him a boat-hook, erect.

SIGILL' » CONSILII J» BARONVM * DG » SANDWIGO W

R. A lion passant guardant crowned. The field filled with

two trees of elegant design, with trefoiled leaves and of con-

ventional char.-icter.

®i QVl » SeRVARE * GRGGeM W CCLI 50t S0L6T % INDIGO »
R6GeM Ss
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Beaded borders.

W. Boys, History of Sandwich, pp. 769, 789 ; S. Lewis, Topogr. Diet.,

vol. iv., p. 14.

Mayoralty.

5376. [iSth cent] Sulph. cast from the matrix. i| in.

[Ixvi. S.]

Within an engrailed border, the three demi-Iions passant

guardant conjoined to as many hulks, in pale, which form the

armorial bearings on the shield of arms of the CiNQUE-
Ports.

» sigillu ak commue «< maiorat' » ullle «< sanduich »

Another Seal.

5377. [15th cent] Sulph. cast from the matrix. \\ in.

[ixvi. 6.]

Within a cusped or engrailed border a similar design to

that of the preceding seal, No. S376.

I SIGILLUM S OFFICII t MAIORATUS !«<«<*< VILLE I

SANDEWICI S «i 8 /^

The space betw. the third and fourth words appears to have

contained a word now erased in the matrix.

W. Boys, Hist, of Sandwich, p. 844.

Comptroller of the Port.

5378. [fe»«/. Car. I.] Sulph. cast from the matrix, i-^'m.

[Ixvi. 7.]

The Royal Badge of a double cinquefoiled rose, barbed and

seeded. Above it a royal crown. In the field the initial

letters c. R. and six fleurs-de-lis.

© S' OFF : CONTRAROT : PORTVS SANDWICH •

Inner border beaded, outer border carved.

Free Grammar School, a.d. 1563.

5379. Sulph. cast from the matrix. 2i in. [Ixvi. 11.]

Our Lord, with a nimbus or corona of rays, seated under a

round-headed arch of masonry, with book on his lap and 1. h.

extended, teaching. On the 1. a group of five disciples
;
at

his feet an infant ; on the r. a pedagogue, under a smaller

arch, and five children, two of them carrymg books under the

arm.' In base, under the plinth or platform a shield of arms :
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two pales engrailed, on a chief a demi-lion rampant issuing, a

crescent for difference, ROGER Manwood, founder. On a

looped riband at each side of the shield the inscription :—
,

.

« »< AD ME VENIRE SINITE PARVVLOS *< «
—Marc. X. 14.

S" SIGILLVM ® COE ® GVBNAT « LIBE * SCOLE * GRAMATICE *
ROGER! « MANVVOOD « IN * SANDWICO.

The letters ND in Sandwico are conjoined.

N. Carlisle, Endowed Granunar Schools, vol. i., p. 594 ; W. Boys,

History 0/ Sandmichj-p^. 7,1^4, "jgo. _
-

SCARBOROUGH, co. York.

5380. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. 2^- in.

[Ixxv. 61.] _ . " _

An embattled castle of two storeys, with masoned walls,

round-headed portal, the doors closed, two narrow round-

headed windows and two circular windows in the lower storeyj

two quatrefoiled windows in the upper storey, over the battle-

ments the helmeted head of a castellan. At the back and 1.

h. side of the castle the sea. On the 1. a one-masted ship

with embattled crow's nest, and the heads of two mariners on

board. In the field overhead an estoile of eight points wavy,

® SIGILLVM : COMVNe : BVRGeNSIV : DG : SGARDGEVRG.

The letters AR of Scardeburg are conjoined.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iv., p. 21.

Later Seal.

5381. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix. '

i:^ vd.

[Ixxv. 7-]

On the sea, a ship of war, with a beacon of three points on

the mast, betw. two: embattled round-tovvers, each bearing a

flag charged with the cross of St. George, the hull containing

two rows of circular port-holes.

«« SIGILLVM W VILLE » DE » SCARDEBROVGH »

Beaded border.

SEAFORD, CO. Sussex.

5382. [i6th cent] Sulph. casts from the obv. and rev. of

the matrix. i| in. [Ixxii. 106, 107.]
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0. An eagle, rising reguardant with expanded wings.

© SIGILLVM BVRGENSIVM : D6 SAFFORDIA.

The S's reversed.

B- On the sea, a three-masted ship of war of antique

shape, with mainsail set, fore and mizen sails furled, a circular

crow's nest and flag on each mast.

WITH SVTONII ft ft ET Si CHVNGTON.

W. Boys, History ofSandwich, p. 814 ; S. Lewis, Topogr. Did., vol. iv.,

P- 29-

Bailiff.

6383. [15th cent] Sulph. cast from the matrix, i in.

[Ixxii. 105.]

An eagle displayed.

8 SIGILLVM a BALLIVI S DE 8 SEFORDE.

Cabled borders.

SEVENOAKSj co. Kent.

Free Grammar School, A.D. 1560.

5384. Sulph. cast from the matrix. 3|- X 3 in. [Ixvi. 12.]

Pointed oval : beneath a reeded baldachin, topped with a

cross, and supported by two turned columns each topped

with a similar cross, the pedagogue, with academical cap and

gown, seated in a carved chair with two similar columns at

the sides, in the r. h. a birch-rod, in the 1. h. an open book.

At each side a scholar, the one on the left holding a book.

In the field the letters R. B. for Sir Ralph Bosville, knt., bene-

factor. On the flagged pavement in the foreground six

scholars, four with books. In base, in three lines, the

inscription :

—

ft SERVIRE ft DEO REGNARI ft— ft EST.

For this motto, cf No. 2139.

© • SIGILLVM ft COMMVNE ft SCOLE • GRAMATICALIS it

DE ft SEVENOK ft IN ft COM ft KANCE.

The n's reversed.

SHAFTESBURY, co. Dorset..

Mayoralty.

5385. [A.D. 1434.] Red : fine but very fragmentary.

About If in. when perfect. [Harl. ch. 80 D. Sl]
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A shield of arms: a cross betw. in the 1st and 4th quarters

a fleur-de-lis, in the 2nd and 3rd, a lion's face, TOWN OF
Shaftesbury. Inner border carved and enriched with ball-

flowers.
SIG

Second Seal, A.D. 1570.

5386. [17th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixii. SI.]

A carved shield of arms : a cross quarterly, betw. in the 1st

and 4th quarters a fleur-de-lis, in the 2nd and 3rd quarters a

lion's face, ToWN OF SHAFTESBURY. Over the shield the

date 1570 .
•

.

© SIGILLVM + OFFICII + MAIORATVS + BVRGI + SHASTON.

Cabled borders.

Court 0/ Record, a.d. 1570.

5387. Sulph. cast from the matrix. | in. [Ixii. 52.]

A shield of arms : a tree eradicated, the lower branches
pruned and sprouting afresh, in the branches a bird, on the

dex. a lion leaping up towards the bird. Betw. the initial

letters B. S. Over the shield the date, 1570.

SHEFFIELD, co. York.

5388. [A.D, 1554] Sulph. cast from the matrix. 2 in.

[D.C., H. 172.]

A sheaf oi fifteen arrows arranged saltire-wise, tied with a
tasselled cord, betw. two pheons.

© : SIGILLVM : • : VILLA : •
: DE : • : SHEFFELDE : •

:

ANNO : • : 1554 :

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iv., p. 48. ,
,

Free Grammar School, a.d. 1603 or 1604.

5389. Sulph. cast from the matrix, varnished. 2^ X I- in

[D.C., H. 70.]

Pointed oval : on a mount a scholar standing, an open
book in the r. h. The background or field replenished with a
sheaf of twelve arrows radiating from the centre, points in

base.
© LVCERNA PE * DIBVS MEIS * VERBVM TVVM.

— Psalm cxviii. 105.
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5390. Sulph. cast, tinted red, [xxxv. 149.]

5391. Sulph. cast, tinted red. [xlvii. 905.]

Laing's MS. Catal., No. 306 ; N. Carlisle, Endowed Grammar Schools,

vol. ii., p. 896.

SHOREHAM, co. Sussex.

Seal for delivery of Wool and Hides, see No. 1163.

SHREWSBURY, co. Salop.

Bailiffs.

5392. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression, if
in. [Ixxi. 32.]

A shield of arms : ENGLAND. Betw. three oak-trees.

IS SIGILLVM : BALLIVORV : SALOPIE.

Beaded borders.

Corporation, a.d. 1425.

5393. Sulph. cast from the matrix. 3 in. [D.C., G. 264.]

A view of the town, with houses, churches, and a large

church of cruciform plan with tall spire topped with a cross

in the middle, within an embattled wall with four round
towers embattled, and a central round-headed doorway and
two similar side doorways leading to bridges over the R.

Severn. Over the central doorway a shield of arms

:

England ; on the walls on each side a shield of arms : 1.

diapre, a cross of St. George ; r. three leopards' heads, two
and one, TowN OF Shrewsbury.
SIGILLU + COMUNE + LIBERTATIS + VILLE + SALOPESBURIE +

FACTU + AND + GRE + M + CCCC + XXV.

Beaded border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 72 ;
[Hugh Owen], Some Account

of . . . Shrewsbury, iZoZ, frontispiece.

5394. Another, fine. [Ixxi. 30.]

Seal of Arms.

5395. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. i\ in.

[Ixxi. 33.]

An ornamental shield of arms : TOWN OF Shrewsbury,
as in No. 5393. In base, on a scroll the legend :

—

VILLA SALOPI/E.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p- 69.
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Manor of Foregaie Monachortim belonging to

Shrewsbury Abbey.

5396. [13th cent] Sulph. cast from the matrix or a fine

impression. 2\ X l-jV in. [D.C., E. 690.]

Pointed oval : a baton, with the ends and centre beaded
and ringed, betw. on the I. a dexter hand and vested arm,
holding a jewelled pastoral staff in pale, on the r. a dexter
hand and arm vested with a hauberk-sleeve of ring-mail,

holding a drawn broad-sword in pale. In the field two six-

foils, a smaller one, and a quatrefoil.

W S' COMMVN6 • D6 • FFORYATC MONACHORVM.

Beaded borders.

[Hugh Owen], Some Account of . . , Shrewsbury, 1808, p. 135 ;

Dugdale, Mon. AngL, vol. iii., p. 516.

Drapers Company,

5397. [iSth cent] Sulph. cast from the matrix. \\ in.

[Ixxi. 36.] ,
'

The Alm^hty Father, with nimbus and radiant lines round
the head, seated, lifting up the hands in benediction ; on the

lap a staff set obliquely ; across the breast, the word Deus.
Behind, the field replenished with tongues of fire or rays, set

horizontally. The legend following is connected by a line at

the end with the mouth of the Father.

© PATER : DE CELI^ : FILI iREDEMPTGR : MVDr : SPIRITUS :

SCI (sic)
: SCA : T'NITAS : VN'.

Cabled borders.

Smaller Seal or Counterseal.

5398. Sulph. cast from the matrix, i-i- in. [Ixxi. 37.]

The Almighty as in the preceding seal, No. 5397, without
the staff and the name on the breast

S' FRAT'NITATIS PANNARIOFX DG SCNOPIA. -

The letters OR in patmariorum, and DE in de are con-

joined.

Free Grammar School, a.d. 1798.

5399. Sulph. cast from the matrix. 2| in. [xxxv. 1 50.]

In a hall, with geometrical pavement, two low pointed

arches on clustered shafts, and an ogee-arched window of

five lights, on the 1., K. Edward VI. presenting the founda-
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tion charter, of A.D. 1552 to the promoters, Hugh Edwards
and Richard Whitacre.

In base, the inscription in three lines:— fundat - 1552.

—

AUCT vAB ELIZABETH • 1571.-REPARAT • 1798 .

In the exergue, on the r, w. BOWLEY • F •

SIGILL • GVBERNATORVM ET FIDE COMM • LIBERAE
SCHOLAE • GRAMM • R • EDWARDI • VI • SALOP.

At the commencement of the legend a shield of arms

:

three leopards' heads, TOWN OF SHREWSBURY, see No. 5393.

5400. Another, [xlvii. 906.]

Laing's MS. Catal., No. 290 ; N. Carlisle, Endowed Grammar Sehopls,

vol. ii., p. 377. .

SOUTHAMPTON, County of.

• John UvEDALE, ^/^er/^ A.D. 1 387-1 388.

5401. Red sealing-wax, from fine impression, f in.

[xliii. 5.]
.

. A shield of arms : a cross moline, . Uvedale, ensigned

with a castle as used in sheriffs' seals. -In the field on the r.,

in base the initial letter R. All within a finely carved and
traced gothic panel'.

John Gifford, Sheriff, a.d. 1494-5.

5402. Sulph. cast from fine impression, i in. [Ixiv. 11.]

A triple-towered castle, embattled walls masoned, on the

portal a shield of arms, couch6 : ten torteaux, four, three,

two, and one, in pile, GiFFORD. Betw. the initial letters 1. iG.

Cabled border.

Sir John Bruyn or Brune,, Sheriff, a.d. I5S4-5-

5403. Sulph. cast from imperfect impression, i in.

[Ixiv. 9.]

A triple-towered castle, embattled, narrow round-headed

windows, round-headed portal with portcullis half-down. On
the portal a shield of arms, couch6 : quarterly, i, 4, a cross

moline, (cf. No. 5401), 2, 3, lozengy, Brune. At the sides two

branches of foliage ; above, two cusps and two leaves slipped.

Another Seal, or a Counterseal.

5404. Sulph. cast. |- X f in. [Ixiv. 10.]

Oval : upon a triple-towered castle, embattled and with

walls masoned, a shield of arms, couche, lozengy, Brune.
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Royal Seal of Henry V. {f)for the Subsidy on Cloth inr \

CO. Southampton.' '

5405. Sulph. cast l^- in. [Ixiv. 12.]

The king's head, full face, crowned, and collared, betw.

two ostrich feathers labelled.

S : SVBSIDIVM : PANNORVM : SVTH'T.

Coarse style. For other seals of this class, see Nos, i,o6o-

1063.
,

, .
\ '

;,

SOUTHAMPTON, co. Southampton. '" '

5406. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression. 2^
in. [Ixiv. 4,]

On the sea, a one-masted ship, triangular sail set and
charged with two crosses pattees, embattled stern-castle, side

sweep or rudder, flag and streamers at the mast-head.

SIGILLVM • VILL€ • SVTHAMT0NI6.

Second Seal.

5407. [13th cent,] Sulph. cast of the odv. only, ^i i"-

[D.C., F. 639.]

On the sea a one-masted ship, mainsail furled, embattled
crow's nest, and castles, in the hold a mariner holding a spar

and lifting up the r. h., in the castle at the stern two trumpeters,

flag at the mast-head. In the field a crescent and two
estoiles.

SIGILLVM * COMVNITATIS « SVTHAMTONE : S « .

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. ii., p. 119, for a seal very similar, but
with variant details and legend.

5408. Sulph. cast of the rev. only. 3J- in. [Ixiv. 3.]

Three carved gothic niches, with ogee arched canopies,

pinnacled and crocketed, containing the Virgin, crowned,
the Child on the 1. arm, betw. two angels turned towards her,

with expanded wings, swinging censers, tabernacle-work at

the sides. Background coarsely hatched with diagonal lines.

In base, under a string-course ornamented with ball-flowers;,

an arcade of eight round-headed arches containing two lions'

faces, as many fleurs-de-lis, and as many roundles or roses.

O MATGR ® VIRGO ® DGI ® TV * MIS€ReRe ® NOBIS »

S. Lewis, To/ogr. i?2V/., vol. ii., p. ng.

Later Seal. ,,

5409. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. 3| in.

[Ixiv. 6.]



XOCAL SEALS. 189

On the sea, a three-masted ship of war, two decks of guns,

fully rigged, sailing to the 1., on the mainsail an ornamental
shield of arms : per fess, three cinquefoil roses, barbed and
seeded, ToWN OF SOUTHAMPTON. Foremast and mainmast
heads carry on the flag the cross of St. George.

:: « :•: SIGILLVM : COMMVNE : VILL/E : SOVTHAMTONI/E .

Seal ofArms.

5410. [17th cent] Sulph. cast from the matrix.
-I-

in.

[Ixiv. S-]

An ornamental shield of arms : a fess or barrulet betw.

three cinquefoil roses barbed and seeded, for per fess three

roses. Town of Southampton.

© VILLA » SVTHAMPTON.
Beaded border.

Official Seal.

5411. [i6th cent] Sulph. cast from chipped impression,

i-i- in. [Ixiv. 8.]

A castle gateway, with two round towers, masoned and
embattled, round-headed portal with portcullis half-down.

In the field above, a rose of five points, from the arms of the

Town of Southampton. In base the legend :

—

sovthton-

Beaded border.

Mayoralty.

5412. [iSth cent.] Sulph. cast from fine, but slightly

chipped, impression, i^ in. [Ixiv. 7.]

On the sea, a one-masted ship, with mainsail furled, em-

battled castles at each end. In the field on the r. an

estoile of six points.

: » SIG' : MAIORITATIS : VILLE : DE : SUTHAMPTON . i* :

Another Seal.

5413. [iSth cent] Sulph. cast from fine impression,

chipped. 2 in. [D.C., G. 263.]

On the sea, a one-masted ship of peculiar style, mainsail

furled, embattled castles at each end ; flag at the bowsprit,

charged with the cross of St. George and with streamers. In

the field over the deck a cinquefoil rose, barbed and seeded,

as in the arms of the Town of Southampton ; on the r. a

crescent ; on the 1. an estoile of six points.

: » SIGILLVM : MAIQRAJUS : VILLE : SUTHAML'TONE BENES (?)
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5414. [a.d. 1545.] Red : fine fragments. [Add. ch. 7219.]

Legend wanting.

Bailiffs.

5415. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression.

i\ X I in. [Ixiv. 13.]

Pointed oval : on the sea a one-masted ship with mainsail

furled, rudder at the starboard side.

S' BALLIVOR SVTAMTONie.

Another Seal.

5416. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression.

l-i- X I in. [Ixiv. 14.]

Pointed oval : apparently a copy of the preceding seal,

No. 5415. In the field on the 1. an estoile of six points.

S' BALLIVORVM SVTHAMTONie.

The letters am in Suthamtonie zxe. conjoined.

Provostry.

5417. [13th cent] Sulph. cast from fine impression,

chipped at the edge. \\ X \\ in. [Ixiv. 15.]

Pointed oval : on the sea a one-masted ship, with mainsail

furled, a cross at the mast-head, rudder at the starboard side.

This appears to be a similar design to that on the seal of the

BaiHffs, No. 5415.
» S' PReP0[SI]TVR6 : SVTHAMTON'. ' "

Another Seal.

• 5418. [13th cent] Sulph. cast from fine impression,

slightly chipped. i-|- X l^- in. [Ixiv. 16.]

Pointed oval : this is a copy of the preceding seal, No. 5417,
with the additions in the field of an estoile of six points wavy
on the 1., and a crescent on the r. over the deck.

Si S' . PR€POSITVRe : SVTHAMTONe.

Another Seal.

5419. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression,
slightly chipped, if X \\ in. [Ixiv. 17.]

Pointed oval : a copy of the designs of the two previous seals,

Nos. 5417, 5418, with larger castles at stern and stem. The
position of the estoile and crescent in the field is transposed.

fii S' : PRePOSITVRe : SVTHAMTONe :
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Staple.

5420. [i3th-i4th cent] Sulph. cast from fine impression.

\\ in. [D.C., F. 688.]

Within a finely traced and carved gothic rosette of four

pointed and two semicircular lobes, a leopard's face, enraged,

between two fleurs-de-lis at the sides, and four small roses.

» SIGILLUM S OFFICIJ X STAPULLE (sic) : UILLE S

SUTHAMPTONIJ S

Seal " pro recognitione debitorum," see No. 1088.

Free Grammar School, a.d. 1584?

6421. Red : fine originally, now chipped and injured.

I-I in. [xxxv. 260.]

Qu. Elizabeth, standing, in royal robes, slightly turned to

the 1., in the r. h. an orb, in the 1. h. a sceptre. In the field

on each side, a shield of the ROYAL ARMS of the Queen,
couch4 suspended by a looped riband. In base an orna-

mental shield of arms : three eagles displayed, two and one.

Legend on a scroll :

—

S IN VILLA SOVTH' [STAIBILIT' •

PER • ELIZAB' • BEGIN'. 1584 (!)

5422. Sulph. cast. [Iviii. 25.]

5423. Another. [Ixiv. 23.]

SOUTHWARK, co. Surrey.

Si. Olave's Free Gratnmar School, a.d. 1570.

5424. Sulph. cast from the matrix, if in. [D.C., H. 177.]

A view of the interior of the school, with master seated on

a chair before a table on which is a birch-rod and open book,

before him five scholars. The pavement is flagged with

lozenge-shaped slabs ; the window is of five lights, below it

on a string-course the date ; ® : 1576 . .

© THE SEALE OF YE FREE SCHOOLE OF YE • PARISHONERS
OF ST OLAVES SOVTHW FOVNDED BY Q. ELZ.

Carved borders.

St. Mary Overeys or St. Saviour s Free Grammar
School, a.d. 1573.

5425. Sulph. cast from the matrix, tinted red. i| in.

[xxxv. 151-]
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In a niche of the style of the Renaissance, with carved
plinth, columns with spiral fluting, and triangular pediment or
canopy with ornamental back, the master, seated on a chair,

to the r., instructing a class of scholars on the r. Background
partly diapered lozengy. At the sides the initials t. C, for

Thomas Cure, one of the co-founders. In base, a birch-rod.

!i SIGILLVM 5i SCOLLAE Ji SANT/E (sic) si SALVATORIS • 1573 «<

The letters tal in santa are conjoined.

Beaded borders.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii., p. 582.

5426. Sulph. cast, [xlvii. 903.]

Laing's MS. Catal., No. 293.

5427. Another. [Ixxii. 69.]

SPALDING, CO. Lincoln.

Portreeve.

5428. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. i-^V in.

[D.C., H. 187.]

A portcullis, chained and ringed ; over it the initial letters

C. R. [Carolus Rex.]

t SIGIL ; OFFICII : PORT : SPALDEN.
Cabled borders.

Free Grammar School, a.d. 1668.

5429. Sulph. cast from the matrix, tinted red. \\ in.

[xxxv. 152.]

A shield of arms : on a chief three mallets, a coat founded
on that of three mallets, John Gamlyn or Gamblyn, one of
the co-founders.

© SIG • LIB • SCHO GRA • IN : SPALDING IN • COM • LINC.

Beaded borders.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 843.

5430. Another, [xlvii. 907.]

Laing's MS. Catal., No. 285.

5431. Sulph. cast. [Ixvii. 31.]
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STAFFORD, co. Stafford.

First Corporation Seal, also ?ised by the Free Grammar School.

5432. [13th cent.] Sulph. cast, cracked, from fine im-
pression; tinted red. 2 in. [xxxv. 153]
A triple-towered castle, masoned and embattled, quatrefoiled

windows, doors thrown back, in the portal a portcullis half-

down. In the field on each side, two lions passant guardant
of England in pale ; in base, in water a fish naiant con-

tourne. All within a carved sixfoil, with trefoiled tracery in

the spandrils, and a trefoil slipped and leaved, attached to the

cusp betw. the lions on each side ; the inner edge ornamented
with ball-flowers.

5i SIGILLVM si COMUNITATIS ii VILLe * STAFFORDie.

Beaded border.

S. Lewis, Topogr. Dict.,wo\. iv., p. 144; Journ. Brit. Arch. Assoc,
vol. xii., pi. 32, fig. 4 ; N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. ii.,

p. 491.

5433. Sulph. cast, tinted red, from fine impression,

[xlvii. 908.]

Laing's MS. Catal., No. 292.

5434. Sulph. cast from cracked impression. [Ixxii. 39.]

5435. Another. [D.C., F. 630.]

Later Seal, A.D. 1826.

5436. Sulph. cast from the matrix. 2 in. [Ixxii. 40.]

A modern copy of the preceding seal.

* SIGILLVM COMMUNITATIS VILL/E STAFFORDI/E « 1826.

5437. Another. [D.C., H. 197.]

STAMFORD, co. Lmcoln.

5438. [14th cent] Red sealing-wax, from the matrix.

2f in. [xliii. 137.]

The Virgin, with crown, seated in a finely carved niche with

ogee-arched canopy, pinnacled and crocketed, supported on

two side-towers of tabernacle-work enriched with cinquefoil

roses, the Child on the 1. arm. Background at sides diapered

lozengy, with a small cinquefoil in each space. In base, under

a carved ogee-arch with a trefoiled opening in each spandril,

an ecclesiastic kneeling in prayer to the 1.

STAVNFORD ® EVRGGNSCS « VIRGO * FVNDVNT ® TIBI PRGCeS,

VOL. IL
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The N's reversed.

Beaded borders.

Cf. Peck, History of Stamford, vol. iii., p. 33.

5439. Sulph. cast, [xlvii. 909.]

Laing's MS. Catal., No. 385.

5440. Another. [D.C., F. 34.]

Later Seal.

5441. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2 in.

[Ixvii. 36.]

A shield of arms : per pale, dex., ENGLAND, sin., chequy,
Warren. Over the shield two oak-leaves, at each side a
wyvern with a peacock's tail.

SIGILLUM COMMUNE BURGI STAMFORDI/E.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 157.

STAPELHOU HUNDRED, co. Cambridge.

5442. [14th cent] Sulph. cast. \\ in. [Ix. 59.]

Across the field in two lines, the inscription :—STAP—YLHO
with a sprig of foliage above, and another below it.

S : COM : CANT6BRYGG :

STOCKPORT, CO. Chester.

S443. [19th cent] Sulph. cast from the matrix. 24. in

[Ix. 93.]

On a mount replenished with foliage and flowers an orna-
mental shield of arms : three lozenges betw. nine crosses
crosslet, ToWN OF STOCKPORT. Lewis describes the crosslets

as fitchees. Over the shield a riband ensigned with a mural
crown, and inscribed— .... CORPORATE . . . POR . . 185 . .

THE COMMON SEAL OF THE BOROUGH OF STOCKPORT ®
S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 182.

STOCKTON-ON-TEES, co. Durham.
Corporation.

5444. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix. li in

[Ixii. 93.]
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An anchor, lined, surmounted by a castle, embattled and
masoned.

* SIG' : CORP : DE STOCKTON • IN • COM : PAL : DUNELM.
S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 1S5.

STOKE-COURCY, co. Somerset.

.5445. [i2th-i3th cent.] Sulph. cast from fine impression.

2 in. [Ixxi. 71.]

An embattled tower of four diminishing storeys, walls
masoned, a round tower at each angle, portal with valve
doors closed.

gi SIGILL' COMMVNe : BVRGeNSlVM . • 06 : STOKGS CVRCI • :
•

SUFFOLK, County of.

Sir SymoNDS d'Ewes, Bart., Sherijf, A.D. 1640.

5446. Red: fragmentary. [Harl. ch. 49 F. i.]

Oval : a triple-towered castle, masoned and embattled. In

the field above, portion of the base of a shield of arms : three

quatrefoils, two and one, D'EwES.

Edmund Tyrell, Sheriff, a.d. 1774.

5447. Red : very indistinct ; en placard on a broad riband

of yellow silk, f in. [Add. ch. 10,518.]

Oval : a triple-towered castle, masoned and embattled, on
each side-tower a dome topped with a flag. At the sides the

initial letters :— E. T. In base the legend :—SUFF.

John Wenyeve, Sheriff, a.d. 1784.

5448. Red : fine impression, edge imperfect ; en placard on
a tape, if in. [Add. ch. 10,519.]

Oval : a triple-towered castle, masoned and embattled, on
each side-tower a dome topped with a flag. Above, on a

wreath, on a mount a bird rising, with a sprig of foliage in its

beak. Crest of Wenyeve ? At the sides the initial letters :

—

I. w. In base the legend :—suFF.

SURREY, County of.

Coroner.

5449. [Modern.] Sulph. cast from the matrix. i x
[Ixxii. 7l]

O 2
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Oval : a rose, slipped and leaved, ensigned with a royal

crown.
SIGILLVM CORONATOR • COM • SVRRY.

SUTTON-COLDFIELD, co. Warwick.

Seal of the separatejurisdiction.

5450. [i6th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2 J- in.

[Ixxiii. 36.]

A double cinquefoiled rose, en soleil, barbed and seeded :

one of the royal badges of K. Henry VIII.

J » S SIGILLV W GARDIANI J C I SOCIETAT' S DE I

SVTTON I ft COLFYLD.
Cabled border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 250.

TAMWORTH, cos. Warwick a7id Stafford.

5451. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. 24- in.

[Ixxii. 54.]

A fleur-de-lis, diapered.

Legend on a riband with wavy ends :

—

SIG • BVRGI DE TAMWORTH IN • GOMITAT • WARWIC
ET • STAF.

Carved border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 264.

TAUNTON, CO. Somerset.

5452. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression. 2\
In. [Ixxi. 72.]

A castle of peculiar and elaborate style, having a house of

two storeys, in the middle two flags on the roof, two round
side-towers, each topped with a fleur-de-lis

; outside these, on
an embattled wall, with round-headed arches, on each side a
pastoral staff. In base, a fleur-de-lis betw. two birds. The
field contains several groups of pellets arranged three by three

in clusters.

© : SIGILLVM : GOMMVNe • I BVRGI : TANTONI6.

Beaded borders.

Cf. the seal of Exeter, No, 4919.
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TAVISTOCK LIBERTY, co. Devon.

5453. Sulph. cast from the matrix, i^ X 1 in- [Ixii. S.]

Oval : a shield of arms : a lion rampant, on a chief three

escallops, RusSELL, Duke of Bedford. Ensigned with an
earl's coronet of five pearls.

®i ARMA • DNl : LIBERT • DE TAVISTOCKE.
Carved border.

S. Lewis, Topogr. Diet,, vol. iv., p. 273.

TENTERDEN TOWN AND HUNDRED, co. Kent.

5454. [15th cent.] Sulph. casts of the obv. and rev. from
the matrix. 2f in. [Ixvi. 15, 16.]

0. On the waves, a one-masted ship of war, mainsail

charged with the armorial bearings of the shield of arms of

the CiNQUE-PORTS, flag of St. George on the castle at the

stern, round crow's nest. In the field on the 1. a crescent, on
the r. an estoile of eight points. Inner border of the field

partially engrailed.

s* SIGILLUM «< COMUNE «< VILLE *s ET «< HUNDREDE »
DE » TENTERDEN :

«<

B. St. Mildred, Patroness of the Church and Town,
crowned, in the r. h. a book, in the 1. h. a pastoral staff,

standing in a carved niche with octagon plan, and with

heavy canopy, and tabernacle-work at the sides ;
background

diapered with vertical stripes enclosing rows of quatrefoils
;

on the plinth, or string-course below, the inscription 1 : SCA : I ;

MILDREDA : \ ». In base, under a depressed arch, carved, with

masonry at the sides, a shield of arms : on a bend betw. four

lions' heads erased, enraged, three estoiles, PlLLESDEN.?

fit ORA : PRO NOBIS : BA MILDREDA *« VT • DIGNI
EFFICIA •.PJVllSCOlBa : XPI :

W. Boys, History of Sandwich, p. 814 ; S. Lewis, Topogr. Diet., vol.

ii., p. 278.

5455. [A.D, 1479.] Red : a fragment. [Add. ch. 16,328.]

Mayor.

5456. [17th cent.] Sulph. cast fropi the matrix, i^ in.

[Ixvi. 17.]

On the sea, a one-masted sj^ip of war, the mainsail

charged with the armorial bearings described on the shield

in the previous seal, No. 5454-

sigilv officii maior ville • hvndrede de
tentErden.
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Later Seal of the Mayoralty.

5457. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2 in.

[Ixvi. 18.]

On the sea, a three-masted ship of war in full sail to the 1.

ft : S' • OFFICII MAIORATVS VIL : ET HVND : DE
TENTERDEN :

Carved border.

THETFORD, co. Norfolk.

5458. [a.D. 1313.] Mottled-green: originally fine, edge
chipped away. About 2| in. when perfect. [Add. ch.

17,207.]

An embattled castle of elaborate design, the walls diapered
lozengy in a rough manner, keep triple-towered [with a flag

on the topmost tower], on a small side tower on the 1. a
knight with shield of arms and sword, on a similar tower on
the r. [a trumpeter]. Thirteenth century style of work.

Legend wanting.

Cf. Blomefield, History of Norfolk, vol. ii., p. 134; Add. MS. 23,014,
f. 70 b.

Second state.

5459. Sulph. cast from the matrix, which has been re-

touched with deep outlines. 2f in. [Ixix. 46.]

This shows many details of the architecture wanting in the
previous seal. The shield of the knight is ornamented with a
fretty device.

SIGILLVM • COMMVNe BVRGeNCIVM • DE THEFORD \i^ .

Beaded borders.

Cf. S. Lewis, Tofiogr. Diet., vol. iv., p. 2S7.

Second Seal.

5460. [a.D. 1661.] Red: cracked and imperfect. |- in.

[Add. ch. 24,245.]

A triple-towered castle, charged with a shield of arms : per
pale, dex., three lions passant guardant in pale, in chief a
label of three points, Thetford OF Batishall, sin., chequy,
Thetford Canons.

sigillvm b thetford.
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TONBRIDGE, co. Ketit.

A Douhtfiil Seal or Coiinterseal.

5461. Sulph, cast. \ in. [Ixii. 94.]

A rebus, consisting of a tun surmounted by the letter t,

and below it the word brvge. In the field, a sprig and two
slipped leaves.

Free Grammar School, A.D. 1552.

5462. Sulph. cast from bent impression, if in. [Ixvi.

19.]

A shield of arms : a fess raguly betw. three boars' heads
couped, Sir Andrew Judde, knt., founder.

SIGILLVM • GVBER • LIBER/E SCOL/E • ANDRE/E JVDDE •

MIL'.
Carved border.

TORRINGTON, or CHIPPING TORRINGTON,
CO. Devon.

5463. [Early 15th cent] Sulph. cast from the matrix.

i-pV in. [Ixii. 1 1.]

On waves, a fleur-de-lis of elegant proportions, betw. two
small text letters F, and two very small crosslets. The upper
part of the border of the field is cusped or engrailed with ten

points, eight of which are enriched with clusters of three

pellets each.

: SIGILLO : COE • DE • CHIPYNGTORITON : COM : DEVON.

The legend is preceded by a leopard's face, enraged. The
letters DE, in de and Devon, are conjoined

Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 324.

Borotigk.

5464. Sulph. cast from the matrix. | in. [Ixii. 12.]

Design similar to that of the preceding seal. Two large

and two small crosslets in the field.

» BOROUGH * OF GREAT TORRINGTON.

TOTNES, CO. Devon.

5465. Sulph. cast from fine, but cracked, impression. 2\ in.

[Ixii. 18.]
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A triple-towered castle, masoned and domed, the side-

towers topped with a knob, portcullis half-down. In the field

on each side, a key. Background diapered with foliage.

« SIGILLUM * CGMUNITAT' * MAGNE * TOTTONIE «<

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iv., p. 326.

Mayor.

5466. [iSth cent.] Sulph. cast from chipped and indistinct

impression, i^ in. [Ixii. 17.]

On a mount, a castle, with embattled tower and wallsj

round-headed doorway with portcullis up, side towers spired
;

in the field on each side, a beacon.

SIGILLUM : OFFICIJ : MAIORATUS . TOTTONIE.

TRELLECK, co. Monmouth.

5467. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression. li in.

[Ixii. 19.]

A shield of arms : three chevrons, CLARE. Above the

shield a trefoiled sprig, on the 1. a crescent, on the r. a mullet

with wavy points.

^ S' : GOMMVNITATIS : BVRGl DG TRILL'.

Inner border beaded.

5468. Another. [D.C., F. 340.]

TRURO, CO. Cornwall.

5469. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix. I in.

[Ixi. 26.]

An ornamentally carved shield of arms : the base wavy,
thereon a ship of three masts under sail, on each top-mast a

banner of St. George, on the waves in base two fishes naiant

in pale, TOWN OF Truro.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iv., p. 336.
'

TUTBURY HONOUR, cos. Stafford, Derby, etc.

5470. [A.D. 173-] Red: en placard on a label. li

X I in. [Wol. ch. xi. 60.]

Oval : on a torse or wreath a hunting-horn of the Honour
stringed and garnished. Crest of Agard ; surmounted by a
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shield of arms : per pale, dex., i, 4. France (modern), 2, 3,

England, for Henry IV. ; sin., vair or vaire, Ferrars.
Motto in the field above :—EFFiGis CORNV.

For a description of the horn and shield of arms, see Shaw, History of
Staffordshire, vol. i., p. 44.

TWYNHAM, CO. Southampton.

5471. [Late 13th cent] Sulph. cast from the matrix.

2 in. [Ixiv. 30.]

Our Lord, with cruciform nimbus, seated on a throne in a

carved niche, with cinquefoiled arch crocketed and tabernacle-

work of two orders at the sides ; lifting up the r. h. in

benediction, in the 1. h. a book. The base masoned ; field at

the sides diapered lozengy.

S' :C0MVN6 : VILL6 : XPI : €CCL'ie : DG : TWYNHAM.

Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. i., p. 421.

Another Seal.

5472. Sulph. cast from a matrix. [Ixiv. 31.]

This appears to be an unfinished copy of the previous seal.

No. 5471, with slight variations.

No legend.

WALLINGFORD, co. Berks.

5473. [iSth cent] Sulph. cast from the matrix in

possession of the corporation. 2f in. [Iviii. 55.]

A king, (perhaps intended to represent Edward the

Confessor, in whose reign Wallingford became a royal

prescriptive borough,) in plate armour with helmet, chapeau
;

crest a lion of ENGLAND statant guardant crowned, the tail

extended ; sword chained to neck, shield of arms : quarterly

I, 4, France (modern), 2, 3, England ; riding a caparisoned

horse at full speed to the r. over a ford, in allusion to the

name of the town. In the field, over the horse's neck, the

letter e, under the neck, the letter fj.

SIGILLUM ®a<>!».®/«®/«*<«* COMUNE *< ® DE
*!®«<®®!«.A«* WALLINGFORD ® s* « «

Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iv., p. 368.



202 CATALOGUE OF SEALS.

Later Seal.

5474. [iSthcent.] Sulph. cast from the matrix, i-f x li
in. [lix. 71.]

Oval : an oval shield ofarms elegantly carved : a portcullis,

chained and ringed.

« THE SEAL OF THE • BOROUGH OF • WALLINGFORD.

WALSALL, CO. Stafford.

5475. [Late 1 5th cent.] Sulph. cast from a fine impression,

or the matrix, if in. [Ixxii. 55.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, FRANCE (MODERN), 2, 3,

England, for Henry V. or VI. ? ensigned with an open coro-

net of five fleurs-de-lis. Supporters, two lions sejant guardant
tails flory interlinked in base.

S' COE MAIORIS Z COMUNITATIS VILLE DNI REG' DE WALSAL.

Carved border.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iv., p. 372.

WANGFORD, or WAYNFORD HUNDRED, co. Suffolk.

5476. [15th cent] Sulph. cast, i in. [Ixxii. 2 l]

Across the field in two lines the legend hundr DE
WAYNFORD. Over the legend a crown fleury of three points

with a cusp in the field on each side. Below the legend a

third cusp from which spring two slipped trefoils.

S : REGIS : IN : COMIT' . SUFF .

Archaol. Journ., vol. xi., 31.

WANTAGE, or WANTING, co. Berks.

Seal of the Town Landsfor the Free Grammar
School, a.d. 1598.

5477. Sulph. cast, tinted red, from the matrix, if in.

[xxxv. 1 54-]

On the r. a man, standing turned to the 1., with hat and
tunic, giving a coin to a beggar, i<neeling, and holding out his

hat to receive it ; on a mount replenished with herbage and
flowers.
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Legend in two concentric circles :

—

Ojiter circle:—^ THE + SEALE + OF + THE + TOWNE +.

LANDES + OF + WANTING.

Inner circle

:

—B ARKS. The letters alternating with a

Bourchier knot, above and below, and a water-bouget on each

side.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 43 ; W. N. Clarke,

Paroch. Topogr. of the Hund. of Wanting, 1824, p. 184.

5478. Another, [xlvii. 915.]

Laing's MS. Catal., No. 270.

WAREHAM. CO. Dorset.

5479. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix, i-i in.

[Ixii. 58.]

An ornamental shield of arms : a crescent enclosing an

estoile of six points betw. three fleurs-de-lis reversed, ToWN
OF Wareham.

Ss SIGILLVM : VILL/E : & : BVRGI : DE WAREHAM.
Carved border.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iv., p. 386.

WARWICK, CO. Warwick.

5480. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression, or

the matrix. 2\ in. [Ixxiii. 35.]

A castle, with masoned and embattled wall, round side-

towers with tall round-headed windows and battlements, and

circular wall masoned and embattled in base. The central

tower or keep is of peculiar form, and is charged with a shield

of arms : a bar, betw. in chief three crosslets, in base chequy

a chevron. This is a compound coat, the chief referring to

Beauchamp, and the base to GuY, Earl of Warwick.
On each side of the central tower a spire topped with a cross.

On each of the side-towers a watchman, half-length, blowing

a horn ; that on the 1. has the appearance of being double.

The doorway has a pointed arch. In the field on the 1. an

estoile of six points, on the r. a crescent, each betw. two small

pierced sixfoils in pale.

©SIGILLVM COMMVNITATIS WARWYCHie *

At the end of the legend, on the sprig a small bird.

Carved borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 396.
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WELLS, CO. Somerset.

5481. [13th cent.] Recent impressions in red sealing-wax

from the matrix. 2\ in. With marks of the studs used for

steadying the two sides, [xxxv. 364 A. B.]

0. The city of Wells represented by a bridge of three

round-headed arches and with houses upon it ; behind are

five niches with round-headed arches, the two outside niches

containing doors, the central one, a man standing ; over them
four towers. Over these Our Lord, half-length, with cruciform

nimbus, issuing from clouds, betw. the sun as a human head,

full-face, surrounded by an invecked nimbus, on the 1., and the

crescent moon, as a head in profile, on the r.

SIGILLUM : COMMVNe ! BVRGI I WGLLie l \£^

R. In base, a well or fountain with water issuing thereout,

in which is a pike or lucy naiant to the r. and a crane
pecking it on the r. Over the well, on a mount a tree of
elaborate design with twisted branches and large trefoiled

leaves. On the foliage and in the field are eight birds of
varying sizes.

®i ANDReA : FAMVLOS : MORG : TV6Re : TVOS \i^

Beaded borders.

Small Seal.

5482. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix, i ,V X i

in. [Ixxi. 75.]

Oval : an ornamentally carved shield of arms : per fess in

base three wells two and one, masoned, in chief a tree issuant
from the fess line, CiTY OF Wells.

HOC FONTE DERIVATA COPIA IN PATRIAM POPULUMQUE RUIT.

Cf. Horat. Carm. iii., 6, 19.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 418.

Steward's Office.

5483. [14th cent] Sulph. cast from the matrix iJ- in
[Ixxi. 74.]

'

A tree with five small birds on the branches. In base, a
well with a pike naiant, and two birds pecking at it

5S S' OFFICII SeNeSCALLIiCOMVNITATlS BVRGI WGLLie.
Inner border carved.
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WENLOCK, CO. Salop.

5484. [iSth cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Ixxi. 38.]

In three niches with carved canopies, the Trinity, betw. on

the 1., St. Milburga, Patroness of the town and abbey,

standing crowned, in the r. h. a book, in the 1. an ornamental

pastoral staff, at her feet a lion or other animal sejant ; on

the r., St. Michael the Archangel, with expanded wings, shield

charged with a cross, and sword, in combat with the Dragon.

In base, on herbage under three round-headed arches, as

many shields of arms : centre, a lion rampant, ROGER DE
Montgomery, benefactor; 1., a stag tripping; r., a chevron

betw. three blackamoors' heads, Wenlock. In the field

outside the niches, on the L, a stag's head erased and the

legend ROG', on the r., a crutch or bracket and the legend

HOLA.
S> SIGILLUM : COMUNE : BURGI : DE : WENLOK ;

Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 425.

WESTBURY, CO. Wilts.

5485. [i6th cent.] Sulph. cast from the matrix, i-f- X i-f

in. [Ixxiii. 87.]

Oval : a shield of arms : quarterly, a cross, alternately

fleury and patonce, within a bordure charged with twenty

lioncels rampant, all counterchanged, Town OF Westbury.

Background coarsely hatched.

®i SIGILLVM !» MAIORIS » ET * BVRGEN IS DE » WESTBVRIE.

Carved border, with four flowers in cross.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iv., p. 428.

WESTMINSTER, co. Middlesex.

Seals of the Statute Staple, see Nos, 1095-1 106.

WEYMOUTH, including MELCOMBE-REGIS,
CO. Dorset.

Common Seal of Melcombe Regis.

5486. [Early 14th cent.] Sulph, cast from fine impression,

or the matrix. \\ in. [Ixii. 59.]
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An ancient ship, with starboard rudder on the r., single

mast with embattled crow's nest and two castles, at each
end a fir-tree or sprig. In the field on each side of the
mast a shield of arms : quarterly, i, 4, a lion rampant, Leon,
2, 3, a triple-towered castle, CASTILE, in reference to King
Edward II., in whose time the town attained importance.

© SIGILLVM : COMVNie : DG M6LC0MA :

Mayoralty of Melcombe-Regis.

5487. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. \\ in.

[Ixii. 60.]

A shield of arms of ENGLAND, suspended by a hanked
strap betw. two floral devices.

» SIGILL' • MAIORATVS • VILL' D' IV16LC0VB RGG'.

Town of Weymouth and Melcombe-Regis.

5488. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[Ixii. 61.]

A shield of arms : on the waves of the sea in base, a ship
of three masts tackled and rigged, on the fore and mizen
masts two square banners, on the first three lions passant
guardant, in pale, ENGLAND ; on the second, quarterly, i, (4),

a lion rampant, 2, (3), a castle, (the 3rd and 4th left blank),

for Edward II., see the preceding seal, No. S486. On the
hull of the vessel an escutcheon, per fess, in chief three
chevrons, in base as many lions passant guardant in pale,

United Towns of Weymouth and Melcombe-Regis.

© SIGILLVM * WILLE ft DE * WAYMOTH si ET ii

MELCOMBE ft REGIS.
Beaded borders.

Mayor of Weymotith and Melcombe-Regis.

5489. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. 2\ in.

[Ixii. 64.]

An ornamental shield of arms : a bridge of three arches,
masoned and double embattled, standing in the sea, in chief
an escutcheon bearing in chief three chevronels, in' base as
many lions passant guardant in pale, cf No. 5488.

fii SIGILLVM » MAYIOR iA) « DE Ss WAYMOTH « ET *
MELCOMBE » REGIS.

Beaded borders.

Another Seal.

5490. [17th cent.] Sulph. cast from fine impression. i|
in. [Ixii. 62.]
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An ornamental shield of arms : a bridge of three arches,
faintly masoned and double embattled, standing in the sea,

in chief an escutcheon bearing three lions passant guardant
in pale.

®i WAYMOVTH * AND * MELCOMBE * REGIS *

Carved borders.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 444.

Another Seal.

5491. [17th cent.] Sulph. cast from the matrix, i-i- in.

[Ixii. 63.]

A shield of arms as in the preceding seal, No. 5490. Betw.
three cherubim.

* WAYMOVTH AND MELCOMB REGIS.

Carved border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 444.

Admiralty of Melcombe-Regis.

First Seal.

5492. [i6th cent.] Sulph. cast from fine impression,

lif in. [D.C., H. 175.]

A three-masted rigged ship of war on the sea, yards set

obliquely, sails furled, beacon or crow's nest on the maintop, on
the foremast a flag charged with the cross of St. George, the

other masts bear each a plain flag. On the mainmast a shield

of arms, as described in No. 5488.

No legend.

Carved border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 442.

Later Sealfor Weymouth and Melcombe-Regis.

5493. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. 2i in.

[Ixii. 65.]

A three-masted rigged ship of war on the sea, fore and

mizen yards set obliquely and sails furled, main-sail set,

charged with the armorial bearings described in the previous

seal. No. S489. Each mast topped with a cross and flag,

and having a round-top garnished with handspikes. The
anchor is hanging over the bows. Figure-head, a dragon's

head.
SIGILLVM * ADMIRALIS * DE * WAYMOUTH iS ET si

MELCOMBE A REGIS.

Inner border cabled, outer border beaded.



2o8 CATALOGUE OF SEALS.

WIGAN, CO. Lancaster.

5494. [13th cent] Sulph. cast from the matrix. \\ in.

[Ixvi. 43.]

A church-like building, perhaps a town hall, with central

spire topped with a cross, betw. two trees.

^ SIGILLUM : De : WYGAN.

Cf. S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 468.

Later Seal.

5495. [17th cent.] Sulph. cast from cracked impression.

2 X li in. [Ixvi. 44.]

Oval : a church-like building, with square windows, bell-

tower in centre, and at the gables, on the 1. a knob, on the r.

a flag ; set on an arcade of three round-headed arches, with
a half-arch on each side. In foreground a cross on four

steps.

: -a. : SIQILLVM . COMVNE VILL/E ET BVRGI DE WIGAN.

Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 468.

WILTON, c^. Wilts.

5496. [Late 14th cent] Recent impression in red sealing-
wax, from the matrix, i-i- x i-f^ in. [xxxix. 52.]

Pointed oval : a shrine, elegantly ornamented, in a canopied
shrine. Above it an angel, swinging a censer, and a shield of
arms of ENGLAND. Background replenished with sprigs of
foliage and flowers. In base, under a round-headed arch
with masonry at the side, a female figure, half-length, with
cap and mantle, praying. Inner border of the field en-
grailed.

«< SIGILLU *< COMUNE <« BURGENS' /« DE «< WILTON «<•

Cabled borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., voL iv., p. 479.

5497. Sulph. cast from injured impression, [xlvii. 919.]

Laing's MS. Catal., No. 387.

Mayoralty.

5498. [Late 14th cent.] Recent impression in red wax,
from the matrix. i| in. [xxxiv. 53.]
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The coronation of the Virgin, in a carved niche with triple

canopy and tabernacle-work at the side. Over the canopy a

shield of arms : England.
S : MAIORITATIS : BURG DE WILTON.

The letters DE, of de, are conjoined.

5500. Sulph. cast from fine impression. [Ixxiii. 88.]

WILTSHIRE.
Robert Dynley, Sherijf, a.d. 1392.

5501. Brown : very imperfect, and injured by pressure.

I in. [Harl. ch. 49 G. 13.]

A shield of arms, couch6 to the left : a fess (or two bars),

in chief two mullets, Dyneley, surmounted by a triple-

towered castle, betw. the initial letters : R. D. On each side

of the shield a small sprig of foliage.

Seal for the subsidy on cloth, see No. 1062.

WINCHELSEA, co. Sussex.

5502. [Late 13th cent] Pale-brown wax, varnished a

dark-brown colour : chipped. 3^ in. [Egert. ch. 396.]

0. On waves, a one-masted ship, with mainsail furled on

the yard, a mariner climbing up the I'igging, castle at the fore

and stern embattled ; in the forecastle, which is on the r., a flag,

on the castle at the stern two trumpeters, and below them,

under a pointed arch, the steersman directing the side rudder,

three mariners on board hauling ropes. In the field a shield

of arms : ENGLAND ; above the yard on the 1. a crescent, on

the r. an estoile.

SIGILLVM : BARONVM : DOMINI : RGGIS :

ANGLie : De : WINGH6LLESG :

B;. An elaborate design representing on waves in base a

tower of two storeys. In the lower storey, the pointed arched

doorway is open and contains an ecclesiastic, seated, to the r.

and a suppliant, with hands uplifted in prayer before him, on

the r. This subject appears to have been impressed deeply by

a moveable and separate part of the matrix. Above, in the

second storey, a narrow rectangular window, also apparently

impressed by a moveable matrix, a saint standing full-length,

holding a palm-branch. Over this, an angular embattled

tower, on which is a banner-flag charged with three chevrons,

and also a watchman, half-length to the 1., holding a lantern.

VOL. IL f
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Before him, on the 1. in the field a shield of arms of ENGLAND.
On each side of this tower, in base, are houses representing

the town of Winchelsea. On the 1. h. side of the tower two
gothic niches with pointed arches, canopies pinnacled and
crocketed, on that on the 1. a bird, behind the other a tall

spire, pinnacled and crocketed, and topped with a cross.

The two niches contain on the r. St. GILES, seated to the 1.,

with a fawn leaping up to him, and a tree, on the 1. a
huntsman with a bow in the 1. and a horn in the r. h., and a
tree, from moveable matrices. On the r. h. side of the tower
three gothic niches with pointed arches, canopies pinnacled
and crocketed, and behind the middle niche a tall spire.

These three niches contain a representation of THOMAS
Becket'S martyrdom. This also appears to be from a moveable
matrix, Cf. Nos. 1373, 1374 and 1377 in Vol I., Plate ix.

;

2688, 2799, and 4061.

Legend on a bevelled edge indistinct in places, but, when
perfect, it reads in two rhyming hexameter verses :

—

© eOlDIO : THOMe : LAVDVM : PLGBS : CANTIGA : -PMe :

Ne : SIT : IN : ANGARIA : GREX : SVVS : AMN€ : VIA.

Beaded borders.

\V. Boys, History of Saiidwic/i, pp. 814, 815.

5503. [a.D. 1329.] Green: fine fragments. [Add. ch.

20,166.]

5504. [a.D. 1342.] Green: fine fragment. [Add. ch.

20,174.]

Second Seal.

5505. [14th cent.] Green : fine originally, now cracked
and chipped, and drilled with a large hole at the top for

suspension. [L. ii.]

0. As before.

R. A close copy of the rev. of the preceding seal with some
slight differences of measurement. The figures in the move-
able parts of the central tower are differently designed, and
on the 1., in the place of the huntsman, the figures of St.
Giles and the fawn have been repeated. The depths of the
parts which are from moveable matrices in the first seal, here
are much less, and the designs are probably not separable.

W. Boys, History of Sandwich, pi. p. 782, p. 815 ; Add. MS. 6331,
f. 142, fig. 6 ; S. Lewis, Topogr. Did., vol iv., p. 493.

5506. Recent impression in red sealing-wax from the
" brass matrix in possession of Mr. Dean, i Upper Wimpole
Street, nth April, 1832." [xxxv. 92.]

5507. Sulph. cast. [Ixxii. 112.]
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Mayoralty.

5508. [iSth cent] Sulph. cast from the matrix. i|- in.

[Ixxii. TOO.]

A shield of arms : CiNQUE PORTS, see No. 4885. Betw.
three wyverns.

© : SIGILLUM : *« : MAIORATUS : » : VILLE : «< : DE : <« :

WYNCHELSE

:

W. Boys, History cf Sandwich., pi. p. 772, fig. 7.

Seal of the Ports of Winchelsea, Rye, and .

5509. [a.D. 1366.] Green: fine, but very imperfect.

About 1 in. when perfect. [Add. ch. 20,189.]

A shield of arms : field diapered lozengy, a fleur-de-lis.

Betw. three sprigs of foliage.

[P]ORTVBJ • D6 • WYNCHILSE • RY

WINCHESTER, co. Southampton.

Mayoralty.

5510. [17th cent.] Sulph. cast from chipped impression.

I in. [xxxvii. 20.]

A triple-towered castle, masoned and embattled, round-

headed doorway, out of each side tower a demi-lion rampant,

with the paw placed on a central pinnacle topped with a

cross
SIGILLVM MAIORATUS • WINTONIE.

Seal " pro recognitione debitorum," see No. 1089.

Seal for delivery of wool and hides, see No. 11 64.

Winchester College of St. Mary, A.D. 1387.

5511. Sulph. cast from the matrix. 3 in. [D.C., F. JT?^

Pointed oval : in two niches with canopies, on the r. St.

Paul, seated with sword and book, on the 1. St. Peter with

key and book. Over these, in a niche with pinnacled and

crocketed canopy betw. two carved and lower canopies, the

Annunciation of the Virgin, with a lily-flower growing in a pot

betw. the Virgin on the r., standing, and the archangel Gabriel,

with wings expanded, kneeling, on the 1., holding a scroll in-

scribed :—AUE MARIA. On the tabernacle-work at the sides,

two shields of arms : two chevronels betw. three roses. Bishop

William of Wykeham. The plinth or string-course, below

the niche, is inscribed :—wiKEH'M • EPS • FUDATOR. In base

P 2
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under a carved round-headed arch, the bishop-founder, half-

length, with mitre and pastoral staff, in prayer. On each
side, in a round-headed window, a half-length figure in

prayer, with nimbus. Outside, on each side a slipped rose.

SIG' : COE : COLLEGII : VOCATI : SCE : MARIE : GOLLEGIE • OF
WYNGHESTRE : PPE : WYNTON.

Cf. the seal of New College, Oxford, No. 5275.

WINDSOR, CO. Berks.

5512. [Late 13th cent.] Sulph. cast from the matrix.

2\ in. [Iviii. 57.]

A triple-towered castle, masoned and embattled. In the

field on each side a shield of arms : 1., ENGLAND for EDWARD
I. ; r. per pale, dex., ENGLAND dimidiated, sin., per fess, in

chief Leon, in base CASTILE, for Qu. ELEANOR OF Castile,
being a dimidiation of her whole shield of quarterly Leon and
Castile.

S' i COMMVNe % BVRGeNSIVM I WYND'LSORie.
Beaded borders.

S. Lewis, lopogr. Diet., vol. iv., p. 513.

Mayor of the Borough of New Windsor.

5513. [iSth cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[Iviii. 58.]

A castle in base, embattled and surmounted by three

towers, the middle tower or keep of two storeys. In the
centre over the castle a stag's head cabossed, and having betw.

the antlers a shield of arms : quarterly, I, 4, FRANCE,
(modern), 2, 3, England ; on the 1. in the field, the letter

W, on the r., B. Background replenished with sprigs of
foliage.

SIGILLU MAIORIS BURGI DE NOVA WYNDESORE.
Beaded borders.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 507.

Windsor Castle.

5514. [15th cent.] Plaster cast from mould. i| in.

[xxxvi. I75-]

A stag's head cabossed, having betw. the antlers a triple-

towered castle, masoned and embattled, with round-headed
portal. Inner edge cusped.

• SIGILLVM : CASTRI : DE : WYNDESORE.



LOCAL SEALS. 21 3

College Seal, ad causas.

5515. [15th cent.] Sulph. cast from somewhat indistinct

impression. 2\ X i^ in. [lix. 73.]

Pointed oval : within a cusped border a shield of arms : a
cross of St. George. Encircled by a garter inscribed with the
motto of the Order.

HONY • SOU QE MAL • I • PENSE.

The whole upheld by an angel descending from clouds,

with expanded wings. Above the angel an uncertain design,
perhaps an Agnus Dei.

.. SIGILLVM : COLLEGII : DE : WYNDESORES : AD : CAUSAS.

WIRKSWORTH, co. Derby.

Free Grammar School, c. A.D. 1565.

5516. Sulph. cast tinted red, from a cracked mould made
from the matrix. 2|- X if in. [xxxv. 155.]

Oval : the founder, Anthony Gell of Hopton, Esq., standing

with the r. h. raised, in the 1. h. a glove, and wearing flat cap,

academical gown, and ruff collar. In base, a carved shield of

arms : three mullets in bend, (pierced and counterchanged),

Gell. Crest, on a wreath a greyhound statant.

Legend on a raised band :

—

* : IMAGO : ANTHONIl : GELL : & SS : DE : HOPTON : ARMIGERI.

N. Carlisle, Endowed Grammar Schools, vol. i., p. 239.

5517. Another, [xlvii. 916.]

Laing's MS. Caial., No. 276.

5518. Sulph. cast. [D.C., H. 74.]

WISBECH, CO. Cambridge.

5519. [i6th cent.] Sulph. cast from the matrix. \\ in.

[xlvii. 920.]

In a double niche of late style, with triangular pediments

and turned columns, full-length figures of St. Peter with

nimbus, book, and key on the L, and St. Paul with nimbus,

sword, and book on the r. The background of the seal

replenished with wavy sprigs of foliage.

% SIGILLVM ^ COMMVNE ^ 9 INHABITANCIVM S VILLE 9

DE 9 WISBECHE.

Laing's MS. Caial, No. 386 ; S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 523.
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5520. Another, fine. [Ix. 6l.]

5521. Another, from an impression injured in parts by
pressure. [D.C., H. 48.]

Mayor, A.D. 1740.

5522. Sulph. cast from the matrix, i-^ in. [Ix. 62.]

Two keys with ornamental handles, in saltire, wards in

chief; betw. the figures of the date 174, in chief, o in base.

Beaded border.

Privy Seal of the Mayor.

5523. Sulph. cast from the matrix. ^ in. [Ix. 63.]

Two keys in saltire, as in the preceding seal.

Town Clerk.

5524. Sulph. cast from the matrix. |- x f in. [Ix. 64.]

Oval : on a carved shield, two keys in saltire, as before.

Legend on a buckled strap :

—

BOROUGH OF WISBECH.

Castle.

Used by Sir yohn Colvile, Governor, a.d. 1409.

5525. Recent impression in red sealing-wax, (from the

matrix belonging to C. R. Colvile, Esq., i860.) I in. [xxxix.

58.]

A castle with two side towers and a keep of three towers,

masoned and embattled, the windows of a peculiar quatrefoiled

shape.
>« SIGILLVM » » CASTRI «< DE «« WISEBECH »

Beaded borders.

WOKINGHAM, co. Berks.

5526. [17th cent] Sulph. cast. I in. [lix. 74.]

An acorn, slipped and leaved.

WOKINGHAM.
Carved border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 535.

WOLVERHAMPTON, co. Stafford.

5527. [Modern.] Recent proof impression in red sealing-

wax from the matrix. 2\ in. [xliv. 155.]
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Within a carved quatrefoil, and on a back-ground re-

plenished with sprigs of trefoiled foliage, an allegorical shield

of arms : on a chevron, betw. two cressets in chief and the
" Wolverhampton cross " in base, an escutcheon charged with a

saltire, on a canton a cross charged with a key. Behind the

shield a mace and sword in saltire surmounted with a mural
crown, and over them a Stafford knot. In base, two keys of

St. Peter, patron saint of the town, with handles interlinked,

upright in fess, on a scroll inscribed:— E TENEBRIS ORITUR
LUX. On each side a shield of arms : L, Edward the CON-
FESSOR, ensigned with an antique- crown of five points ; r.

quarterly i, 4, barry of eight, a cross flory, GOWER, 2, 3, three

leaves, Leveson, ensigned with a coronet of five leaves. The
heraldic colours on the three shields are indicated in the usual

manner.
Ss THE : SEAL : OF : THE : MAYOR : ALDERMEN : AND :

BURGESSES : OF : THE : BOROUGH : OF : WOLVERHAMPTON.

WORCESTER, co. Worcester.

5528. [13th cent] Sulph. cast from the matrix; chipped.

2tV in. [D.C., F. 63s.]

A peculiar and irregular view of the cathedral, with central

spire topped with an orb and cross, round-headed doorway

with hinged folding doors closed, two spires with large crosses,

two with small crosses and three storeys of arcaded work. In

base a round wall, embattled and masoned.

SIGILLVM : COMMVH6 : GIVIVM : WIGORNI6 • *<

Beaded borders.

Valentine Green, History of Worcester, vol. ii., p. 113; S. Lewis,

Topogr. Diet., vol iv., p. 563.

5529. Another, fiine. [Ixxiv. 4.]

Seal of the Statute Merchant, see No. 1094.

WYCOMBE, HIGH-WYCOMBE, or CHIPPING-

WYCOMBE, CO. Buckingham.

5530. [i6th cent] Sulph. cast from the matrix, if in.

[lix. 85.]

A swan rising, with expanded wmgs, ducally gorged,

chained and ringed, BUCKINGHAM.

BVRGVS • DE CHEPINGE • WIGOMBE • !N • COM
BVCK *.•*•*

Carved borders.
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Another Seal.

5531. Sulph. cast from the matrix. I| X li in.

Oval : a swan, as before.

» BVRGVS DE CHEPPING WYCOMBE IN COM BVCK.

S. Lewis, Topogr. Did., vol. iv., p. 584.

YARMOUTH, /. of Wight, co. Southampton.

5532. [i8th cent] Sulph. cast from the matrix. I j^ in.

[Ixiv. 35.]

On the sea, a three-masted ship of war, sails furled.

^ s . coMMV • : HG •
: D6 •

:
• eR6 : Mve >» »

Beaded border.

S. Lewis, Topogr. Diet., vol. iv., p. 591.

YARMOUTH, co. Norfolk.

5533. [13th cent] Sulph. cast from the obv. only of the

matrix, which appears to be very much worn. 244 in. [Ixix.

6l]

0. On the waves, with three fishes (herrings ?) naiant, two
and one, a ship of one mast, with embattled crow's-nest, and
castle, two sailors on the yard, furling the main-sail, trumpeter
in the castle on the r., and below him the steersman governing
the rudder, one mariner on board hauling a rope.

SIGILLVM : COMVNITATIS : De : GeRNeMVTHA :

5534. Sulph. cast of the rev. only. [D.C., E. 50.]

R. St. Nicholas, the Archbishop, patron saint of the town
and parish, seated on a carved bench, with mitre, lifting up
the r. h. in benediction, in the 1. h. a pastoral staff Feet on
a projecting foot-board. On each side a flying angel, with
flowing drapery and expanded wings, swinging a censer.

© O : PASTOR : VeRG : TIBI : SVBI6CTIS : MISGRGRe » »
W. Boys, History of Sandwich, vol. ii., p. 774, fig. i; S. Lewis, Topogr.

Diet., vol. iv., p. 593.

Bailiffs.

5535. [15th cent] Sulph. cast from the matrix. 2^ in.

[Ixix. 62.]

On the sea, a one-masted ship of war, round-top and
pennon, flag at the peak, charged with a cross of St.
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George, flag at stern with arms of the CiNQUEPORTS, main-
sail set, charged with the RoYAL ARMS OF England used in

the fifteenth century, viz., quarterly, i, 4, France (MODERN),
2, 3, England. Anchor hanging over the side. The field

replenished with flowers and foliage, wheatears, etc.

IHC «i ® SIGILLUM <« m OFFICIJ «< m BALLIUOR «« *
VILLE Mi ® MAGNE ak ® JERNEMUTH *< ©

Coloured drawing in Add. MS. 23,023, f. 159 (5 (Blomefield's NorfolK).

5536. [a.D. 1522.] Red: only a fragment of the central

part. [Add. ch. 14,967.]
VILL

Comptroller, or the Herring Chamber.

5537. [15th cent] Recent impression in red sealing-wax
from the matrix, i in. [xxxv. 177.]

A shield of arms : a herring hauriant in pale, contourne.

Within a pointed trefoil.

S' OFIG : GOT' ROTULAT 7 : NAUE : ZERNMUTH.

Cabled borders.

Coloured drawing in Add. MS. 23,023, f. 131 (Blomefield's Norfolk).

YEOVIL, CO. Somerset.

5538. [15th cent.] Sulph. cast from the matrix. 2-^ in.

[D.C., G. 43-]

In a carved niche, of late style, with trefoiled canopy
pinnacled and crocketed, St. John Baptist, patron saint of

the church and town, standing on a corbel, the Agnus Dei
on a plaque in the 1. h., and pointing to it with the r. h. In

the field on each side, a conventional tree.

Ss SIGILLUM : GOMUNITATIS + UILLE + DE +_YEUELE +

FACTUM + IN + HONORE + SCI + lOHIS.

Beaded borders.

S. Lewis, Topof^. Diet., vol iv., p. 597.

5539. Another. [Ixxi. 79.]

YORK, County of.

Richard Hastynges, Sheriff, a.d. 1426.

5540. Dark-green : imperfect and indistinct. About f in.

when perfect. [Add. ch. 16,911.]
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A shield of arms, «?^c/^t^ ; a maunch, HASTINGS. Over the

shield, a castle or gateway betw. two side towers. In the

field on each side, a sprig.

Cabled border.

Robert Constable, Sheriff, a.d. 1461.

5541. Dark-green : a fragment. About |- in. when perfect.

[Add. ch. 16,952.]

A triple-towered castle, embattled, round-headed portal,

portcullis half-down. In the field on each side an initial, that

on the r. wanting, on the 1. I).

YORK, CO. York.

5542. [a.d. I100-I108.] Dark-green: fine, cracked and
imperfect at the edges. 2\ in. App. by closely woven bobbin,

faded colours. [Add. ch. 10,636.]

0. A triple-towered castle of peculiar and archaic design,

the wall diapered lozengy with embattled parapet, the towers
embattled, each of the two at the sides having an arcade and
gallery under the parapet, and being attached to the central

tower by a flying buttress also embattled ; the central tower
is enriched with lattice work or carved work in small squares
betw. the battlements and the arcade, and below its arcade
down to the base.

S< [SIJGILLVM : 6CL'G : SANCOTI : PETIRI : CAT
GBORAG ....

B:. St. Peter, patron of the cathedral and city, standing
with nimbus, in the r. li. two keys over the shoulder, in the
1. h. a long cross and banner flag.

Si SIGILLVM • CIVIVM • eBORACI FIDGLeS RCeGllS.

Figured from this impression, when not so imperfect as it now is, in

Drake, Eboracum, appendix, pi. p. ci., fig. xxiii. ; cf. also ib., p. 313, and
pi. p. 381, fig. I.

Second Seal,

5543. [13th cent.] Sulph. cast of the obv. and rev. from
fine impression. 2|- in. [Ixxv. 22, 23.]

0. A triple-towered castle of elaborate design, with em-
battled keep masoned and embattled

; the towers with
pointed roofs, ornamental tiles or shingles, and each side

tower topped with a flag split into three streamers, round-
headed doorway in each tower, at each side a projecting

stage, or bracket, also embattled,

^ : SIGILLVM : CIVIVM : eSORACi
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R. St. Peter, standing on a carved bracket, in the r. h. two
long keys with interlinked handles, over the shoulder, in the
1. h. a banner flag, with three streamers, topped with a cross.

On each side, on a bracket, an angel standing with expanded
wings, and nimbus, holding a tall candle in a candlestick.
Each of the brackets is united to the central one by a round-
headed arch on which is a double fleur-de-lis.

© . : S' • BTi : PETRI ; PRINCIPIS ; • APOSTOLOR".
Beaded borders.

Drake, Eboracum, pi., p. 381, fig. i.

Privy Seal of the City.

5544. [i 5th cent] Sulph. cast from imperfect impression.

\\ in. [Ixxv. 26.]

A triple-towered castle, masoned and embattled, round-
headed doorway with a key of St. Peter in it. Background
diapered lozengy with a reticulated pattern. On each side a
lion s i3.cc

«S € CIVITATIS eBO[R]ACI.

Beaded border.

Privy Seal of the Mayoralty.

5545. [15th cent] Sulph. cast from fine impression or

the matrix. 2 in. [D.C., G. 231.]

A shield of arms : diapre, on a cross five lioncels passant

guardant, CiTY of YORK. Ensigned with an open coronet of

three fleurs-de-lis and two triplets of pearls. Supporters, two
ostrich feathers labelled.

SIGIL * LUM : SECRETUM : OFFICI : MAIORATUS : OIUITAT' :

EBORAOI.
Cabled borders.

Drake, Eboracum, pi., p. 381, fig. 3.

Seal of the Sessions.

5546. [17th cent] Sulph. cast from the matrix. i|

X I in. [Ixxv. 27.]

Oval : a carved shield of arms : CiTY OF YORK. As in

No. 5545, but field plain.

6 SIGNACVLVM * EBORACENSIVM.

Cabled border.

Drake, Eboracum, pL, p. 381, fig. 4-

Seal "pro recognitione debitorum," see No. 1090.

Seal for customs, see No. 1166.
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PRINCES.

{inchcding Princes and Principality of North

Wales?)

LLEWELLYN, Prince of North Wales.

5547. \circ. A.D. 1222.] Creamy- white : fine, but very im-

perfect. About 3i in. when perfect. [Cott. eh. xxiv. 17.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, round helmet,

broad sword in r. h., and scabbard at the waist, shield slung

by a strap over the r. shoulder. Horse galloping with saddle,

breast-band, and reins.

© SIG LIG.

B:. A small oval counterseal. With mark of the handle.

I^ X I in. Impression of an antique oval intaglio gem. A
boar passant to the r. under a tree.

©SIGILLUM SECR6TVM LEWLINI.

5548. Sulph. casts of obv. and rev. of the preceding No.

5547. [D.C., D. 119, 120.]

EDWARD, Prince of Wales, Earl of Chester, Count of

Ponthieu and Montreuil, eldest soti of King Edward I.

;

afterivards King of England.

5549. Plaster casts, from fine, but chipped, impression. 3f
in. [Ixxx. 48, 49.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, flowing surcoat,

helmet with vizor closed, fan plume, sword, shield of arms
slung by a strap over the r. shoulder. Horse galloping,

caparisoned and plumed. Arms : England, with a label of

three points for difference.

eOWARDVS ILLVSTRIS RGGIS ANGLI6 FILIVS.
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R. Within a carved rosette of eight semicircular cusps, with
a sunken trefoil in each spandril, and suspended by the strap
or giiige from an oak-tree between two slipped branches of
the same, a shield of arms : ENGLAND, with a label of five
points.

[eOJWARDVS PRINCePS + WALLI6 COMeS CeSTRie GT
PONT . . IVI . .

Sandford, Geneal. Hist., p. 122.

5550. [a.D. 1305.] Light-brown: fine, very imperfect.
About 3-1- in. when perfect. [Harl. ch. 43 D. 12.]

Lie vs.

R EDW PRI

EDWARD, Prince of Aquitame and Wales, Duke of Cornwall,

and Earl of Chester : " The Black Prince"

A.D. 1 343-1 376.

Great Seal.

5551. Plaster casts from fine impression. 3-5- in. [Ixxx.

52, 53.]

0. The Prince, seated, with bordered robe, mantle, and
sceptre, under an elaborately carved canopy with tabernacle

work at the sides, enriched with pinnacles and crochetings.

In the field on each side an ostrich feather labelled, over them
the initial letters e. p.

S' . eOVARDI : PRIMOGGNITI : REGIS : ANGL' : P'NGIPIS :

AQV1TANNI6 : GT : WALLIG : DVGIS : CORNVBIG : GT : COMITIS :

cesTRie.

IJ:. To the 1. In armour : coat of arms, helmet with chapeau

and crest of England (the tail of the lion extended), sword,

shield of arms. Horse, armorially caparisoned, galloping over

broken ground. Arms : quarterly, FRANCE (ANCIENT), and
England, [a label of three points].

S'. 6DVARDI : PRIMOGGNITI : RGGIS : ANGL' : P'NGIPIS :

AOVITANNI6 : GT : WALL16 : DVGIS : CORNVBI6 : GT : GOMITIS :

CeSTRIG •

Sandford, Geneal. Hist., p. 125, figs, i, 2.

Another Seal.

5552. [a.D. 1360.] Sulph. cast, from fine impression. 2 in.

[xlvii. 50.]

A shield of arms, as before, couch^; crest on a helmet, and

chapeau turned up ermine, a lion of ENGLAND as before
;
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betw. two tall ostrich feathers, their tips bent outwards. All

within a very elaborately carved gothic panel enriched with

cusped tracery, and with ball-flowers along the edge.

: S : iSBtoarDt ?^mogntttt jargis TlnqV ^nctpts astall«

ffluc' ecornui)' : z ®oif . Ceff.

5553. Plaster cast, from chipped impression. [Ixxx. 51.]

Seal of A rms.

5554. [a.D. 1350.] Plaster cast, from fine impression.

2 in. [Ixxx. 71.]

A shield of arms coucIU ; quarterly, FRANCE (anctent),
and England, with a label of three points, for Prince
Edward, crest on a helmet, damascened, and chapeau, turned-

up ermine, a lion of ENGLAND, statant guardant crowned,
the tail extended ; supported by two ostrich feathers labelled,

their tips bent slightly outwards. All within a very
elaborately carved gothic panel enriched with cusped tracery,

and with ball-flowers along the edge.

[S'] . cDiBarOt : primogenttt : regis : angl' : 2 :

franc' : prtncipts : toall' : flucts : cornub':

2 ; cotnit' : ccstr'.

Beaded borders.

Sandford, Geneal. Hist., p. 125, fig. 3.

Another Seal.

5555. [a.D. 1360.] Red : very fine, edge chipped and
imperfect. If in. [Add. ch. 11,308.]

Within an elaborately carved gothic quatrefoiled panel,

with tracery in the spandrils, and ball-flower ornamentation
on the edge, a shield of arms: quarterly, I, 4, FRANCE
(ancient), 2, 3, England, over all a label of three points,

Edward, Prince of Wales. The shield upheld by a
demi-angel, draped, and with expanded wings, under a carved
canopy of three arches, pinnacled and crocketed. In the field

on each side of the shield an ostrich feather.

*SigtIlu[m]'«*i£BSDara[t'«*?p]rtttnj)tB-w*ajaa

5556. Plaster cast, from fine impression, chipped at edge.
[Ixxx, 73.]
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Another Seal.

5557. [a.D. 1 361.] Plaster cast, from fine impression.
i-i- in. [Ixxx. 72.]

A shield of arms, as before, couchd ; helmet, chapeau, and
crest as before, within a very finely carved gothic panel, with

flowers and foliage branching out into the field.

S' lEUbjarfli pmogettt regis ^ngl'z JFra l^uctpts SHall'

Sucis ©oruufa' z ©mt' dtttv.

Another Seal.

5558. Plaster cast, from fine impression. l-i- in. [Ixxx.

74.]

A shield of arms as before ; above it a small lion rampant

;

at the sides two oak branches. All within a finely carved

gothic panel of eight cusps, traced, and enriched with ball-

flower ornaments.

S' iEDhjarlJi P'mogciti iltgis ^ngl' z jfranC |3'nctpts

Mlair Stwts ©ornuh' z ©omit' Ceftr'.

HENRY IV—VII.

Sealfor the Prijtcipality of North Wales.

5559. Uncoloured, opaque, somewhat darkened : fine, the

lower part chipped. With marks of the four pins used to

steady the matrices during the making of the impression.

34- in. [xxxvii. 66^

0. To the r. on a field diapered lozengy with a reticulated

pattern, enriched with a fleur-de-lis at each point of inter-

section, and with an ostrich feather labelled in each space

(some of those at the sides truncated). The Prince, in armour

cap-a-pie, hauberk, cuirass, elbow and knee-plates
;
helmet

closed, with the Crest of England, a lion statant guardant,

crowned, tail extended ; spurs, broad-sword brandished aloft

in r. h., shield of arms slung by a strap over r. shoulder.

Horse caparisoned with plate armour on neck and face,

plume of three ostrich feathers on head, and ornamental

breast-band and reins. Arms : three lions passant reguardant

in pale, tails placed betw. the hind legs and then up over the

back, North Wales.

» Sig : \\txit\ti : Dei : gfa : regis : angl' : z : frane' :

z : Bfit : t)i6n]ie : principalitaf : sui : nortl)h)aa(e.
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R. A shield of arms, as described in obv., ensigned with

cap-shaped coronet of five cinque-foiled roses, alternated,

disposed with four fleurs-de-lis on nine engrailings or cusps.

Supporters : in the field, on each side of the shield, a dragon,

sejant addorsed, tail nowy, holding up an ostrich feather,

labelled.

St'g : Ijfjtrtc'tjiet : gfa : vfgts : angl' ........ b :

z : Bni : Ijthim : princtpalttat' : sut : ttorti)h)allic.

Inner borders carved and enriched with ball-flower orna-

mentation, with an inner beaded ring.

5560. Creamy-white : fine, but imperfect, the 1. h. side

wanting, [xlviii. 148,]

Legend indistinct in places.

5561. Creamy-white : fine, but imperfect, the lower part

wanting, [xliii. 149.]

5562. Uncoloured, opaque : very imperfect, the lower part

wanting. [Detached in box. Add. ch. 22,617—22,670.]

EDWARD, Prince of Wales, Duke of Cornwall, and
Earl of Chester, eldest son of King Edward IV. ;

afterwards King Edward V.

Sealfor the Principality of North Wales.

5563. [a.D. 1476.] Light-brown: fine, much, injured and
very imperfect, edge and legend flaked away. About 34- in.

when perfect. [Add. ch. 8526.]

0. A copy of the obv. of preceding seal, with variations of

detail, viz. roses in place of fleurs-de-lis on the diaper work,

and one feather instead of three on the horse's head.

..... iuarBi : prf

R. A copy of rev. of preceding seal, with lions guardant
with tail between the hind legs, in place of dragons, supporting
the shield.

Legend wanting.

JAMES 1., King of England.

Seal for Wales. A.D. 1603-1610.

5564. Reddish-brown : fine, the rev. only. About 3 in.

when perfect, [xlviii. IS5-]

A shield of the RoYAL ARMS of ENGLAND as used by
James I., see No. 522, ensigned with a jewelled crown with
coronet of three crosses pattees and two fleurs-de-lis, betw.
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the initial letters, I. R. In base on a mount replenished with
herbage, the supporters, two lions sejant guardant, tail between
the legs as in No. 5559, holding up an ostrich feather. The
sinister supporter wanting.

lA G sS FRA FIDEI is DE[FENSORSi].

Carved borders.

CHARLES, Prmce of Wales,

Duke of York, Duke of Cornwall, Earl of Chester, &c.,

afterwards Charles I.

Great Seal.

5565. [a.D. 1616-1625.] Bronze-green : fine, injured in

places, lower part of edge chipped. 4|- in. [xlv. 15.]

0. To the r. on a mount replenished with herbage and
flowering plants. In plate armour cap-a-pie with cuirass,

elbow and knee plates, glove, helmet open, coronet of five

crosses pattees, (or perhaps three crosses and two fleurs-de-lis

as below), broadsword brandished aloft in the r. h., shield of arms
held in front over breast. Horse caparisoned with plate armour
on neck and face, plume of three ostrich feathers on head,

sharp-pointed spur-like projections on forehead and back, and
ornamental breast-band and reins. Arms : quarterly, four lions

passant guardant, counterchanged, Llewellyn AP GRIFFITH,
last Prince of North-Wales. The caparisons and harness,

embroidered with a bordering of roses, bear, on the flank, a
shield of arms : three garbs, CHESTER, over it a cordeliere

knot. On the withers a shield of arms : fifteen bezants, five,

four, three, two, and one in pile, CORNWALL. In the field on
the 1., over the horse, a shield of the ROYAL Arms OF
England, as borne by K. James I., with a label of three

points. Prince Charles, ensigned with a jewelled coronet of

three crosses pattees and two fleurs-de-lis.

No legend, but a thick carved border.

R. On a mount replenished with herbage and flowering

plants, a shield of arms, as described in the obv. for Prince
Charles, ensigned as before. Royal supporters : dex., a lion

rampant guardant crowned, sin., a wyvern or dragon, tail

nowy, each with a label of three points for difference. In

base, on the mount, a plume of three ostrich feathers, within

a coronet as above, and tied below with a scroll or label

charged with an indistinct motto.

* MAGNVM • SIGILLVM GAROLI • PRINCIPIS • WALLI . . .

EBORVM ET GOMITIS
CESTRI/E ET C'.

Carved borders.

VOL. III. Q
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CHARLES II.

Sealfor the Council of the Marches.

5566. [a.D. 1660-1685.] Sulph. cast from fine impression.

lA in. [D.C., A. 1 44-]

An oval sliield of the RoYAL Arms of Great Britain as

used by Cliarles II., encircled with a Garter inscribed with

the motto of the Order, over it a royal crown and the three

ostrich feathers of the PRINCE OF WALES, between the initials

C.R. In base, on a scroll or label the inscription :—CON-

CILIVM • MARCHIAR :

CAROLVS • II • D • G MAG BRIT FRA • ET • HIB • REX F D

Carved border.

FREDERIC LOUIS of Bninswick-Lunenburgh, Duke of

Gloucester, Edinburgh, etc.. Prince of Wales and

Earl of Chester, Duke of Cormvall and

Rothsay, K.G., son of K. George 11.

Sealfor the Council.

5567. [a.D. 1729-1751.] Recent impression in red

sealing-wax from the matrix, i-i- in. [xxxvii. 35.]

The three ostrich-feathers of the PRINCE OF WALES, within

an open jewelled coronet of three crosses pattees and two
fleurs-de-lis, and a scroll or label inscribed with the motto :

—

IGH • DIEN. All within a border of thirty-two rays alternately

wavy and plain.

© PRO • CONSILIO FRED-ERICl PRINCIPIS • WALLI/E • ET°.

GEORGE AUGUSTUS FREDERIC, Prince of Wales

and Earl of Chester, A.D. 1762, Duke of Cornwall and
Rothsay, K.G., afterzvards George IV.

5568. [a.D. 1790.] Red : imperfect and injured by pressure,

en placard on a red silk riband. i x f in. [Egert.

ch. 3370
Oval : an oval shield of the Royal Arms OF Great

Britain used by K. George III. before the Union, with a
label of three points, for Prince George

; encircled with a
Garter inscribed with the motto of the order, and ensigned
with a cap-shaped coronet of three crosses pattees and two
fleurs-de-lis. Royal supporters : dex., a lion rampant guardant
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crowned, sin., an unicorn, gorged with a coronet, each differ-

enced with a label of three points. In base, a scroll or label

inscribed with the motto :—ICH DIEN.

Another Seal.

5569. [A.D. 1 801-1820.] I X I in. [xliv. 23.]

Oval : an oval shield of the RoyalArms OF GreatBritain,
used by K. GEORGE III. after the Union with Ireland and
discarding the arms of France in the second quarter, with a

label of three points for PRINCE George, encircled with a

Garter inscribed with the motto of the Order, and ensigned

with a cap-shaped coronet as before. Royal supporters as in

No. 5568, each differenced as above. In base a scroll or label

inscribed with the usual motto.

ROYAL JUDICIAL SEAL FOR THE
COUNTIES OF BRECKNOCK, RADNOR,

AND GLAMORGAN.
JAMES I., A.D. 1 603- 1 62 5.

5570. [a.D. 1606.] Bronze-green: imperfect and indistinct.

[Add. ch. 26,508.]

For description see next seal, No. 5S7i-

5571. Bronze-green : fine, edge injured in places by
pressure. About 3|- in. when perfect, [xliii. 10.]

0. To the 1., on a mount replenished with herbage and

flowers. In plate armour cap-a-pie with crown, holding aloft

a sword in the r. h. Horse with plume of three ostrich

feathers on the head, embroidered caparisons, and armour-

plates on head and neck, the tail bound with two tassels. In

the field on the r., over the tail of the horse, the royal badge,

a portcullis, chained and ringed, and ensigned with the crown

igi lACOBVS * DEI * GRATIA * ANGLI/E * SGOTI/E * FRANGI/E «
ET * HIBERNI/E i» REX * FIDEI * DEFENSOR *

R. A shield of the RoYAL Arms of England as borne

by K. James I., see No. 522, ensigned with a royal crown.

Supporters : dex., a greyhound collared and ringed, sin., an

antelope, collared and chained. In base the PRINCE OF

Wales' plume and crest of three ostrich feathers, labelled,

the label inscribed, ICH • DIEN.

* SIGILLVM * IVDICIALE * PRO * GOMITATIBVS * BREKNOK *
RADNOR * ET * GLAMORGAN. *

Carved borders.

Q 2
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ROYAL JUDICIAL SEAL, ETC., FOR
THE COUNTIES OF CARMARTHEN,

CARDIGAN, AND PEMBROKE.
EDWARD II.

Sealfor livery of zvool and hides at Carmarthen.

5572. Red sealing-wax impre.ssions from the matrix in

Dept. of British and Mediaeval Antiquities. i-Z- in. [Ixii. 79,
80.]

0. A shield of arms : ENGLAND, suspended by a strap

from a hook, and betw. two wavy rose-branches.

Ss SIGILL' * eOWARDI i* RGGIS ® ANGL' * APVD ® KGRMGRDYN s^

Ri. Three lions passant guardant in pale, the charges in

the armorial bearings of ENGLAND, not on a shield.

* PRO @ LANIS :?! GT * C0R6IS ® LIBERANDIS.
Beaded borders.

For other seals of thisclass, see Nos. 11 59, et seq.

HENRY, Prince of Wales, Dnke of Aqiiitaine, Lancaster,

and Conizvall, Earl of Chester, and Lord of Carmarthen,

afterwards K. Hemy V.

5573. Sulph. cast of obv. only, from a fine impression or
the matrix. z\ in. [D.C., 3 G. 82.]

To the r., on a hummocky or rockymount. In armour, cap-a-
pie, hauberk, helmet, with chapeau, and crest a lion of England,
crowned, sword in the r. h., shield of arms, slung over the r.

shoulder by a strap, and held in the 1. h. Horse caparisoned
and armoured, with fan plume, and ridge down the nose
of peculiar shape. Arms : the later RoYAL Arms OF
England, as borne by Henry IV. with the fleurs-de-lis

of France in the second and third quarters reduced to three,

a change which took place between A.D. 1406 and 1409, with
a label of three points for Prince Henry. Backu-round
replenished with sprigs of the broom-plant of Plantagenet.

s' . ijenr' . principts . toaU' . Ouc^. actiutt' . lancastr' . ?

.

cornub' . comes . ccstr . Oc : Bmio . Be . tiermwtijtte

.

Carved borders.

5574. Plaster cast. [Ixxx. 50.]

ELIZABETH.
5575. Sulph. casts, tinted green, from a cracked impression.

24 in. flxxvi. 90, 9l]
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0. Queen, with sceptre, on a horse pacing to the 1., on a
mount with herbage. In the field on the r. the royal badge, a
portcuUis, ensigned with a royal crown, chained and ringed.

© « ELIZABETH • DEI GRACIA • ANGLIE • FRANGIE • ET •

HIBERNIE • RGGINA • FIDE! DEFENSOR *

R. A shield of the RoYAL Arms of England as used by
the Queen, see No. 442, ensigned with a jewelled crown.

Supporters : dex., a dragon, tail recurved betw. the hind legs,

sin., an heraldic antelope. (.-') In base, under the shield the

plume of three ostrich feathers within a scroll or label, with

spht ends, inscribed:—ICH DIEN, for the Prince of Wales.
S IVDICIALE : DOMINE : REGING : PRO : COMITATIBVS :

CARMERDEN : CARDIGAN : Z ; PEMBROK'.

JAMES I.

5576. [A.D. 161 3.] Bronze-green : fine, cracked, portions of

the edge wanting. 3^ in. [Add. ch. 979.]

(Z). To the 1., on a mount replenished with herbage and
flowers. Armed cap-d-pie, in plate armour : helmet with

crest of England, and ostrich feathers of the Prince of Wales,

scabbard at side. Horse caparisoned and partly armoured,

with plume of four ostrich feathers and aigrette, the

caparisons diapered lozengy, and enriched with crosslets at

the knots, and little bells in the spaces of the reticulation, the

border being ornamented with the fleur-de-lis, portcullis in a

quatrefoil, etc. ;
embroidered reins.

^ lACQBVS * DEI * GRACIA * ANGLI/E * SCOTI,^ *
FRANCI/E * ET a HIBERNI^E « REX * FIDEI *

DCEFENSIOR.

B. A shield of the RoYAL Arms of England, as used

by James I., see No. 522, ensigned with a royal jewelled

crown. Supporters : dex., a dragon, tail nowy, sin., a goat.

In base, under the shield- the plume of three ostrich feathers,

within a scroll or label inscribed :— iCH DIEN, for the PRINCE
OF Wales..

SIGKLLVMl * IVDICIALE * PRO * COMITATIBVS *
CARMERTHEN * CARDIGAN * ET * PEMBROCK *

Carved border.

CHARLES 11.

Chancery Seal.

5577. Recent impressions in red sealing-wax from obv. and

r^z'. of matrix. 4 in. [xxxvi. 183, 184.J

0. To the 1., on a mount replenished with herbage and

flowers, with a dwarfed oak-tree in the background. Armed
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cap-a-pie, round cap-shaped helmet, with peak and ostrich

plume, long fringed sash, streaming out to the 1., sword in

r. h. held over the head, carved oval shield of the ROYAL
Arms of England, see No. 522, in 1. h. Horse prancing,

without caparisons.

© GAROLVS • II DEI • GRACIA • MAG : BRITTANI/€ • FRANGI/E
ET • HIBERNl/E REX • FIDE! • DEFENSOR :• ::::::
li. A poorly executed copy of rev. of Judicial Seal of

James I. for these counties ; see preceding seal. No. 5576.

• « SIG PRO GANGELLARIA PRO COMITATIBVS
CARMERTHEN GARDIGAN ET PEMBROGK .

Carved borders.

ROYAL yUDICIAL SEAL FOR THE
COUNTIES OF CARNARVON,
MERIONETH AND ANOLESEA.

EDWARD VI.

5578. Dark bronze-green : indistinct in several places.

2|- in. [xxxvii. 60.]

0. To the r., on a mount replenished with herbage and
flowers. Armed cap-a-pie, helmet, crown, crest of ENGLAND,
sword, shield of the ROYAL ARMS OF ENGLAND, as in No.

407. Horse prancing, caparisoned and armoured, with
ostrich plume and frontal spike, ornamental reins, and a knob
on the back. Arms on the caparisons as above, reversed.

* EDWARD? • V|5 • DEI GRA ANGL' • FRANC' • ET • HIB'NIE
REX • FIDE! • DEFENSOR ET l_N T'RA /ECCL'I/E

ANGL' . . . . NG . . . .SVPM • GAPVT.

R. A shield of the RoYAL Arms OF England as above,
ensigned with a royal crown. Suppoi-ters : a'^jr., a greyhound,
sin., a stag. In base, the plume of three ostrich feathers,

within a scroll or label inscribed :—ICH DIEN, for the PRINCE
OF Wales.
SIGILLVM • IVDICIALE DOMINI REGIS PRO • GOM1TATIBV8 •

C'NARVN MERION • ET • ANGLESER *

CHARLES I.

5579. Bronze-green : fine, showing the marks made by the

studs or pins used to steady the matrix. 3f in. [xxxvii. 73.]

0. To the 1., on a mount replenished with herbage and
flowers, with a greyhound coursing a hare in the foreground.
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1

Armed cap-d-pie, helmet, crown, plume of five ostrich feathers,

with aigrette, sword. Horse prancing, plumed, caparisoned

and armoured ; the ornamentation of the caparisons includes

fleurs-de-lis, roses, cushions, and pairs of annulets.

* CAROLVS ® DEI * GRACIA * MAGNl/E (s'c) * BRITANI/E *
FRANCI/E * ET * HIBERNI/E * REX * FIDEI *

DEFENSOR * &=.

R. A shield of the RoYAL Arms of Great Britain, as

first used by James I.—see No. 522. Ensigned with a royal

crown. Supporters : dex., a greyhound, si7t., a stag. In base,

the plume of three ostrich feathers, within a scroll or label

inscribed :—icH DIEN, for the PRINCE OF WALES.
* * * SIGILL * IVDICIALE * PRO * COMITATIBVS *
CARNARVAN * MERIONETH * ET * ANGLESEA.

Cai'ved borders.

COMMONWEALTH. A.D. 1648.

5580. Bronze-green : fine, showing the marks made by
the studs or pins used to steady the matrix. 3^ in. [xxxvii.

75-]

0. Map of British Isles ; in the seas several ships. At the

top a carved shield of arms : cross of St. George, for England.
In base a similar shield of arms of IRELAND.

SIGILLVM * IVDICIALE * PRO * COMITATIBVS *
CARNARVAN * MERIONETH * ET *

ANGLESEA * 1648.

R. Representation of interior of House of Commons during

Session.
'

IN * THE * FIRST * YEARE * OF SS FREEDOME * BY *
GODS ® BLESSING * RESTORED * 1648.

Carved borders.

For Royal Seals for the County Palatine of Chester and
County of Flint, see Chester, Nos. 4805-4810.

ROYAL JUDICIAL SEAL FOR THE
COUNTIES OF DENBIGH,

MONTGOMERY, AND FLINT.
HENRY VIII.

5581. [A.D. 1545.] Bronze-green : fine, showing marks of the

studs or pins used to steady the matrix. 2^ in. [Add. ch. 8650.]
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0. To the r., on a mount replenished with herbage and
flowers. Armed cap-a-pie, in plate armour, helmet, coronet,

crest of England, a lion statant guardant crowned, the tail

extended ; in the r. h. a long sword, in the 1. h. a shield of

arms. Horse caparisoned and armoured, with plume of three

ostrich feathers, frontal spike, and knob on back. Arms :

quarterly FRANCE (MODERN) and ENGLAND, those on the

caparisons being reversed.

ENRIC VIII • DE
HIBNE • REX FIDEI DEFIES' • ET • IN •

T'RA ECCL • AGL (?) Z HI'BNICE SVPR6M" CAPVT.

Some words in legend indistinct and uncertain. Some
pairs of letters conjoined.

R. A shield of the RoYAL Arms, as above, ensigned with a
royal crown, of three crosses pattees and two fleurs-de-lis

alternately disposed, with points of three pearls each betw.
each. Supporters : dex., a lion rampant guardant crowned,
sin., a stag gorged with a coronet and chained, the tails flory
and between the legs. In base, the plume of three ostrich
feathers with label inscribed :—icH DIEN.

g» S + IVDICIALE + D"ftl + REGIS + PRO GOMITATKBVS +
DENJBIGHE + MONTGOMERI + ET + FLINT.

EDWARD VI.

5582. [a.D. 1 55 1.] Bronze-green : fine and sharp, showing
marks of the studs or pins used to steady the matrix. 24 in.

[Add. ch. 8528.]

0. Resembles ohv. of preceding seal of Henry VHI No
5581.

* EDWARD? VI • Di • GRA, etc., as in No. 5581.

B. As in No. 5581.

5583. Casts in dark-green wax from No. 5582 [Ixxvi

55, 56.]

ELIZABETH.
5584. Bronze-green : fine, indistinct in places, with marks

of the studs or pins used to steady the matrix. 2% in.

[xxxvii. 70.]

0. To the r., on a mount replenished with herbage and
flowers. In plate armour, helmet, crown, crest of England, sword,
shield. Horse caparisoned and armoured, plume of ostrich
feathers on head. Arms : quarterly, i, 4, France (modern),
2, 3, England, those on the caparisons being reversed.

* ELIZABETH * DEI * GRA * ANGLIE * FRANGIE * ET *
HIBERNIE * REGINA * FIDEI * DEFENS.
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R. A shield of arms, crown, supporters, and plume, as in

the seal of Henry VIII., No. 5581, but not from the same
matrix.

ig! S * IVDICIALE * DNE * REGINE * PRO * COMTIB! *
DENBIGHE * MOVNGOM'I * Z * FLIT.

5585. [A.D. 1597.] Bronze-green: indistinct in places,

with marks of the studs as before. [Add. ch. 8534.]

5586. [a.D. 1600.] Bronze-green : indistinct in places,

marks of the studs as before. [Add. ch. 8656.]

5587. Bronze-green : fine, edge injured by pressure in

places, [xxxvii. 59.]

JAMES I. A.D. 1603.

5588. [a.D. 1619.] Bronze-green : fine, edge slightly im-

perfect. 3-i- in. [Add. ch. 8657.]

0. Resembles the obv. of James I.'s seal for the County
Palatine of Chester and County of Flint, No. 4808, but

with variation of small details in foliage, diaper and other

parts.

« lACOBVS * DEI * GRACIA * ANGLI/E * SCOTI/E * FRANCI/E *
ET * HIBERNI/E * REX * FIDE! ® DEFENSOR *

B. A shield of the Royal Arms of England as used by

James I. Ensigned with a royal crown ; supporters, dex.,

a lion rampant guardant crowned, sin., an heraldic antelope,

gorged with a coronet, chained and ringed. In base, the

plume of three ostrich feathers within a scroll or label

inscribed :— ICH DIEN.

SIGILLVM * IVDICIALE « PRO * GOMITATIBVS * DENBIO-H *
MONTGOMERI * ET * FLINT * 1603 *

Carved borders.

5589. [A.D. 1619.] Bronze-green : fine, edge imperfect in

places, showing marks of the studs or pins used to steady the

matrix. [Add. ch. 8658.]

5590. Bronze-green, speckled: fine, cracked, and im-

perfect in places, [xxxvii. 7l]

5591. Bronze-green : imperfect on the r. h. side, and

injured in parts, [xxxvii. 72.]

CHARLES I. A.D. 1626.

5592. Bronze-green : injured in parts by pressure. H in.

[xxxvii. 74.]
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0. To the 1., on a mount replenished with herbage and
flowers. In plate armour, helmet, crown, plume of five

ostrich feathers, sword, scabbard, etc. Horse caparisoned

and armoured, with plume of ostrich feathers and aigrette.

The caparisons diapered with arabesques and bordered.

A CAROLVS * DEI * GRACIA * MAGN/E * BRITANNI^t *
FRANCI/E * ET HIBERNI/E * REX ® FIDEI * DEFENSOR.

R. A shield of the RoYAL Arms of Great Britain, as

used by CHARLES I., ensigned with a royal crown betw. the

initial letters C. R. Supporters and plume in base, as in the

preceding seal of James I., No. 5588.

SIGILLVM « ® IVDICIALE * PRO GOMITATIBVS * DENBIGH *
MONTGOMERI * ET « FLINT * 1626 *

5592*. Casts in green composition, of the obv. and rev. of

No. SS92. [Ixxvi. 59, 60.]

CHARLES II. A.D. 1 66 1.

5593. Sulph. cast, tinted green, from fine impression.

31 in. [ixxvi. 39, 40.]

0. To the 1., in plate armour, plume of ostrich feathers,

sash, long scabbard, in the r. h. a drawn sword erect. Horse
prancing. In the background an indistinct landscape. In
the field on the r. a coronated plume of three ostrich feathers

for the Prince of Wales ; below it a riband inscribed with
the usual motto.

CAROLVS • II DEI • GRATIA MAGN/E • BRITANNI/E FRANCl/E
ET- HIBERNI/E REX • FIDE! DEFENS

R. A carved shield of the RoYAL Arms of Great
Britain, as used by K. Charles II., see No. 614, ensigned
with a royal crown. Supporters : dex., a lion rampant guar-
dant crowned, sin., an antelope, gorged with a coronet. In
base, the coronet, plume and inscribed riband as in the obv.

SIGILLVM • IVDICIALE • PRO GOMITATIBVS • DENBIGH •

MONTGOMERI • ET • FLINT 166L
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Rogo de Abbernon, \of Ockshot, co. Surr.]
5594. [Late 12th cent] Dark-green: very fine, shewing

mark of the handle of the matrix. i|- ia [Add. ch. 5529.]
To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat helmet,

sword, convex shield of arms slung with strap over the r.

shoulder. Arms : a lion rampant.

©SIGILL' ; ROGO I DG ! ABB"N0.
Surrey Archaol. Collections, vol. v., p. 56.

Cf. Add. ch. 5528, temp. Joh.

Walterus de Ab(b)ernun, \of Leicroht, co. Devon?]
5595. [Late 12th cent.] Greenish-brown : very imperfect.

About If in. when perfect. [Add. ch. 27,527.]
To the r. In armour : coat of mail diapered lozengy, sword,

long convex shield with central boss.

E AB . . ERMV . .

.

Surrey Archceol. Collections, vol. v., p. 57.
Cf. Add. ch. 5531, 5532, 5537, 5540, 5541. 5542, 5562, temp. Hen. III.

Ingerramus de Abernun, [son of Walter de A bernnn, of
Stoke d'A bernon, co. Surr?^

5596. [Early Hen. III., before A.D. 1235.] Green : fine,

the edge chipped, i-i- in. [Add. ch. SS40.]
0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat

helmet, sword, and shield of arms slung with strap over r.

shoulder ; horse galloping. Arms : a chevron.

SCIIGILUVJM : IN[Ge]RRAMI : D6 : ABGRN
li. Smaller counterseal. i in. A shield of arms, as in the obv.

^ SIGILLVM : INGGRRAMI : De : ABGRNVN.
Beaded borders.
Cf. Add. ch. 5531, 5532, 5541, 5549.
Surrey Archceol. Collections, vol. v., p. 59.

Reginaldus de Acleya, \of Rockingham, co. Northt.]

5597. [Late 12th cent] Mottled green : the upper part

and 1. side wanting, i^ in. [Harl. ch. 45 B. 9.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, shield

bearing a form of escarbuncle with central boss.

. . . GILL' REGINALD! : DE
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5598. Sulph. cast. [D.C., D. 192.]

Cf. Reginald de Acle, witness in Add. ch. 19,909, before A.D. I if

" Willelmus de Adelvaldeleie, [son of AISOLLE de
Adwaldlaya, or Adzvaldley, co. York.]

5599. [Early 13th cent.] Brownish-green : a thick mass,

well preserved. 2 in. [Add. ch. 7451.]

To the 1. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet,

long convex shield with central spike ; hawk held by the

jesses on the 1. h. Horse with ornamental breast-band.

© SIGILU WILLI De ADGLV • ALDG LGIG.

Walterus de Aincurt, {of Holmesfield, co. Derby.']

5600. [circ. A.D. 11 56-1 165.] Light-brown, covered with
a reddish-brown varnish, which has peeled away in places.

About 2|- X 2 in. when perfect. App. by a woven bobbin of

faded colours. [Wolley ch. x. i.]

Pointed oval. To the r. In armour : hauberk of mail,

conical helmet, svi'ord, long narrow convex shield.

LVM
Cf. Liber Niger Scaccarii, ed. Hearne, 1774, voL i., p. 268. For an

earlier Walter de Aincurte, A.D. 1087, 1088, cf. Cotton ch. xvi. 32.

Reginaldus de Albemare.
5601. [i2th cent] Plaster cast, from chipped impression.

li in. [Ixxviii. 10.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, conical

helmet, convex shield with central spike. Horse galloping.
®i SIGILLVM REGINALDI DG ALB . . MAR6.

Helias de Albeni, \or Albeniaco, of Scampton, co. Linc?\

5602. \circ. A.D. 1175.] Dark mottled green: fine, the
edge imperfect. 2lxi|-in. [Harl. ch. 45 B. 28.]

Pointed oval. To the 1. In long surcoat ; a hawk on the
1. fist. Horse springing. In the foreground two hounds.

^ SIGILLVM HELIE • DE ALBENI :

5602*. Sulph. cast. [D.C., D. 118.]

5603. [A.D. 1163-1182.] Creamy-white: the edge im-
perfect. App. by a plaited hempen cord. [Harl. ch. 45
B. 27.]

Si SIGILLVM I . . .

Willelmus de Albeni, [Earl of Sussex, and Earl of Arundel,
A.D 1 176-1222.]

5604. [circ. A.D. 1180.] Creamy-white: fine, very im-
perfect. About 3 in. when perfect. [Add. ch. 19,603 ]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat with
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long pleated skirt and large maunch, sword, long convex shield

of arms : a lion rampant. The curved toe of the r. foot is

placed in a square stirrup of peculiar form. In the field on
the r., in front of the horse, a wyvern with tail nowy.

. . IGILLVM

R. A small round counterseal. i in. A lion passant

reguardant.
[* SIGIILLVM • SeCRGTI.

Nigellus de Albinneio.

5605. \teinp. Steph.] Plaster cast from fine impression

chipped at the edge. 2% in. [Ixxviii. 11.]

To the r. In armour : hauberk of mail, sword, kite-shaped

shield showing interior side held by a short strap.

SiSIGILLVOO NIGELLI 06 ALBINNEIO.
See Dugdale, Baronage, vol. i., p. 121.

Radulfus de Alchtunia, \or Halton of Halton, co. Line.']

5606. \ci7-c. A.D. 1
1 50.] Dark-green, a thick mass: fine,

with mark of handle of matrix. 24- in. [Harl. ch. 5 1 B. 50.]

To the 1. In armour : surcoat, a hawk on the 1. hand.

Horse springing, with ornamental breast-band.

SIGILLVM • RADVLFI • ALCHTVUIA.

5607. Sulph. cast. [D.C., D. 67:]

Willelmus de Aldri, [of Drayton, co. Northt. f]

5608. [«><;. A.D. 1 1 84-1 2 19.] Dark-green: very imperfect.

About 2 in. when perfect. App. by a hempen string

[Harl. ch. 45 B. 37.]

To the r. In armour : hauberk, sword, long narrow shield.

. . . IGILLVM WILL6L DR . . . .

5609. Sulph. cast. [B.C., D. 161.]

Petrus de Altaripa, [of co. York .^]

5610. [Late 12th cent] Plaster cast from chipped im-

pression, if in. [Ixxviii. 13.]

To the r. In armour : hauberk of mail, coif, sword, long

convex shield with central boss or spike. Horse galloping.

© SI m : PeTRI : De : A IPA.

Cf. Rotuli de Oblatis temp. Joh., ed. T. D. Hardy, p. 152 ; A.D. 1201.

Amundevilla (Rob. de). v. Mundevile (Rob. de).

Hada Amomavila, [son of (Robert ? and) Beatrix

DE Amundevilla, of co. Line]

5611. [Early 13th cent.] Light-brown: fine, varnished.

2i in. [Harl ch. 45 C. 32.]
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To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet
with nasal, sword, long convex shield ornamented with rays

and central boss. Horse prancing, with caparisons ornamented
with a kind of vair or papillonne work.

® SIGILLVM HADE AMOMAVILA.
Cf. Rotiili dc Oblatis temp. Joh., ed. T. D. Hardy, p. 580; A.D. 1216.

5612. Sulph. cast. [D.C., D. 129.]

Hubertus de Anesti, \or Anestia, son of Richard de
Anestia, of Nictfield, CO. Surrey.]

5613. {circ. A.D. 1190.] Light mottled green: fine, but
very imperfect. About 2 in. when perfect. [Add. ch. 24,607.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,
convex shield of arms. Horse galloping. Arms : a fess.

Legend wanting.

Bi. A smaller round counterseal. i|- in. With mark of

the handle of the matrix. An early-shaped shield of arms

:

a fess, charged with some indistinct bearings.

3? SeCReTVM HVBERTI • D6 ANGSTI.
Manning and Bray, History of Sicrrey, vol. ii., p. 267.

5614. Another, light mottled green : very imperfect.

[Add. ch. 24,606.]

0. SIG

B. ©secRex angsti.

Ricardus de Anestia, \of Nittfield, co. Surrey.]

5615. [Late 12th cent.] Mottled green: very imperfect

and indistinct. About if in. when perfect. [Add. ch. 24,607.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

sword, convex shield.

©SIGILLVM • H
Manning and Bray, History of Surrey, voL ii., p. 267.

Ansketillus, [of Newbold- Verdon, co. Leicester.]

5616. [i2th cent.] Light -brown, covered with a dark

varnish : very imperfect. About 2-i- in. when perfect.

[Harl. ch. 45 C. 40.]

l"o the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet,

[sword,] large pointed convex shield with central spike. Horse
prancing.

Legend wanting.

Madoc ap Griffin, [of Strataniarcella, co. Montgoni?^

5617. [? Late 12th cent.] Plaster cast from imperfect

impression. About 2-| in. when perfect, [Ixxix. 30.]

To the r. In armour : hauberk of mail, coif, flat-topped

helmet, sword, scabbard, shield slung by a strap round the

neck. Horse galloping.

Legend wanting,
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Hugo de Ardena, \of Rothley, co. Leic]
5618. \Teiiip. Hen. II.] Light orange-coloured: fine, the

edge injured. About 2\ in. when perfect. [Harl. ch. 45
C. 47-]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with a crescent-shaped plume, sword, long convex shield

strengthened with rays and having a central spike. Horse
with an ornamental breast-band of pendent balls.

SIGILLVM H[VGO]NIS D6 AR
5619. Sulph. cast. [D.C., D. 95.]

Osbertus de Ardene, \of co. IVarTv.]

5620. [Temp. Hen. I.] Dark-green : very imperfect, in-

jured by fire ; app. by a parchment label and also by a plaited

cord. About 2i in. when perfect. [Cott. ch. xxii. 2.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, [sword,] long

convex shield strengthened with a star-shaped ornament.

Legend wanting.

Willelmus de Ardena, [of Hampton, co. JVaj'tu.]

5621. [a.D. 1198-1216.] Creamy-white: injured and in-

distinct. About 1 1 in. [Cott. ch. xxii. 4.]

To the r. In armour : sword, long convex shield strengthened

with a star-like ornament.
. . . IGILU w

Philip de Areci, or Arecy, [0/ Killinghohn, co. Linc?\

5622. [13th cent.] Dark bronze-green : fine, but imperfect.

I in. [Harl. ch. 49 C. 37.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-topped helmet,

sword, shield of arms. Horse caparisoned. Arms : three

cinquefoils (?).

SiSIGlLU PHILIP

5623. Brown : a fragment. [Harl. ch. 49 C. 38.]

Reginaldus Arsic, [of Selverleia, co. Cambr. .?]

5624. [Early 13th cent] Pale greenish-white: fine, very

imperfect. About 3 in. when perfect. [Add. ch. 28,340.]
_

To the r. In armour : hauberk, surcoat with flowing skirts,

[sword], long convex shield. Horse with ornamental breast-

band. Armorial bearings very indistinct, apparently a dragon

or wyvern segreant with wings expanded.

Legend wanting.

Cf. Cott. ch. xxii. 7.

Reginaldus de Ashburnham.
5625. [i2th cent] Plaster cast from indistinct impression.

2- in. A doubtful seal. [Ixxviii. 15.]
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To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

sword, convex shield with central spike.

. . . REGINALDVS . . STRI . . .

Engraved from a clearer impression in Drummond, History of Noble
Families, " Ashburnham," p. i.

Aswelle (Joh. de). v. Filius Lambardi (Ivo.)

Eustacius [_/?/. Eustacii] de Athde \i.e. Waihford, of
Wathford, co. Nort/iL]

5626. [13th cent.] Faded green: with imperfect raised

rim. iJr in. [Add. ch. 22,510.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat helmet, sword,
shield. Horse galloping.

©SIGILL' 6VSTAGII DG ATH D6.

The letters TH conjoined.

Nicholaus de Audeleye \?,tk Baron Audley, of Heleigh,

CO. Staff:]

5627. [a.D. 1314.] Red: very fine. i in. [Add. ch.

20,558.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, sword,
shield of arms, plumed helmet. Horse galloping, caparisoned
and plumed. Armorial bearings of hauberk, shield, and
caparisons : fretty, AuDLEY.

S' NICHOLAI De • AVDELGYe.
Beaded borders.

Ydo de Aufort [EuDO, son of Henry de Broclosbi, or
AUFORT, of CO. Lincoln?^

5628. [A.D. 1186^1200.] Dark-green: indistinct, i m.
With mark of the handle of the matrix. [Harl. ch. 47 C. 22.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, long convex
shield with central spike, circular helmet with nasal.

S" SIGILLVM YDONIS • D6 • AVFORT.
5629. Sulph cast. [D.C., D. 160.]

5630. [Late 12th cent] Light-brown, varnished : imper-
fect and indistinct. [Harl. ch. 47 C. 23.]

5631. Sulph. cast. [D.C., D. 159.]

5632. Mottled green : fair, with mark of the handle.
[Harl. ch. 45 E. 42.]

5633. Sulph. cast. [D.C., D. 158.]

Another Seal.

5634. [Late 12th or early 13th cent.] Light-brown, var-
nished : fine, i^ in. [Harl. ch. 45 E. 41.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, shield of
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convex lozenge-form strengthened with a star-like or radiated

ornament, and round cap or helmet with long ties behind.

Horse galloping.

©SIGILLVM IDOl/llS DG AVFORT.
5635. Sulph. cast. [D.C., D. 157.]

5636. [Late I2th or early 13th cent.] Dark-green : very

fine, well preserved, with mark of handle. [Harl. ch. 45 E. 43.]

5637. [Late 12th or early 13th cent.] Opaque brown:
fine, but imperfect ; 1. side wanting. [Harl. ch. 45 E. 45.]

Willelmus Ambesas, \or Aumbesas, of Carshalton, co. Surr.]

5638. [a.D. 1307.] Dark-green: fine, but very imperfect,

1. side and lower parts wanting. li in. when perfect.

[Add. ch. 23,355.]

To the r. In armour: [hauberk,] surcoat, conical helmet
with the vizor down, [sword,] shield of arms. Horse capari-

soned. Armorial bearings of shield and caparisons : a lion

rampant within a bordure engrailed ?

S' WIL
5639. [a.D. 1 3 19.] Dark-green : fine, chipped and injured

in places. [Add. ch. 23,365.]

S' WILLGLMI AMBESAS. *«

Cf. Manning and Bray, History of Surrey, vol. ii., p. 508.

R[obertus P] Avenelle, \of Thorncombe, co. £>ev.]

5640. [i2th cent.] Discoloured white: very imperfect

and indistinct. About i-f- in. when perfect. [L.F.C., viii. 11.]

To the r. In armour : sword, shield showing only the

interior surface.

Legend wanting.
Cf. Robert Auenell, A.D. 1129-1135, Harl. ch. 58 H. 37 ; and Robert

Avenel, A.D. 1166-1170, Cott. ch. xviii. 13, 14.

Johannes fil. Galfridi de Badele, [of Great Waldingfield,

CO. Stiff.]

5641. [Temp. Hen. HI.] Mottled green : very fine, the

edge chipped. H in. [Harl. ch. 45 F. 9.]

To the 1. In armour : hauberk, surcoat, plumed helmet

with vizor down, sword, shield of which only the interior side

is shown, with a strap over the 1. shoulder.

©S' lOH'IS FIL' GALFRIDI • DE • LG.

5642. Sulph. cast. [D.C., E. 232.]

Bernardus de Baillol, [of Gainford, co. Din-h.]

5643. [a.D. 1186-1188.] Light-brown, varnished: very

imperfect. About 2^ in. when perfect. [Cott. ch. v. 75.]

VOL. IL ^
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To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, [sword,

helmet,] long convex shield with central spike. Horse
galloping.

© S

Hugo de Baiocis, [of Sempringhmn, co. Linc?^

5644. \Teinp. Hen. II.] Light reddish-brown: fine, edge
chipped. About 2\ in. when perfect. [Harl. ch. 45 F. 20.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical

helmet with nasal, sword, long convex shield with central

spike. Horse galloping.
Si SIG . . . VM HVGO : DE : OCIS.

The C is square.

5645. Sulph. cast. [D.C., D. 146.]

Johannes de Balun, \of Merkeley, co. Heref?\

5646. [a.D. 1210-1245.] I3ark-green : injured and chipped
;

app. by a plaited cord of variegated silks. 2 in. [Harl. ch. in
D. 18.]

To the r. In armour: hauberk, surcoat, conical helmet
with nasal, sword, shield. Horse galloping. Arms indistinct,

perhaps ermine, a bend.

© SIGILLVM • lOHANNIS VN.
5647. Sulph, cast. [D.C., E. 218.]

Barbeaverill (Willelmus), v. No. 5813.

Willelmus fil. Robert! de Barcheword, \of Barkivith,
CO. Linc?\

5648. [Temp. Hen. II.] Red: fine, now fragmentary.
About 2|- in. when perfect. [Add. ch. 20,682.]

To the r. In armour : hauberk of mail represented by a
lozengy diaper.

W ILII • ROBER
Cf. Harl. ch. 52 G. 24.

Barri (Radulfus), v. Stantune (Radulfus de).

Radulfus de Baskervilla, or Baschavilla,
[of Bredwardine, co. Heref.'\

5649. [Late Hen. II.] Creamy-white : very imperfect
and indistinct. About 2 in. when perfect. [Add. ch. 20,408.]
To the r. In armour : hauberk, surcoat. Other details

wanting.

Legend wanting.
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5650. [Late 12th cent] Creamy-white: fine, imperfect.
[Add. ch. 20,410.]

In this impression the sword, helmet and convex shield
with metal rim and central spike remain.

© SI

Gilebert Baset, \of cos. Midd. and Oxo7i.]

5651. [a.D. 1 182.] Dark-green: fine. 2i in. [Add. ch.

io,59S-]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet with back-
sweep and nasal, large sword, convex shield ornamented with
a kind of orle or bordure ; horse springing, with loose frontlet

on the forehead.
^ SIGILLVM • GILGBGRT BASeT.

5652. [a.D. 1 1 82.] Dark-green: very imperfect and in-

distinct. [Add. ch. 10,593.]

5653. YFemp. Hen. II.] Pale mottled green: fine, edge
chipped in places. [Add. ch. 10,597.]

© SIGI 6RT . . . ASeT.
5654. \Temp. Hen. II.] Dark-green : only fragment of

the centre ; app. by a closely woven bobbin of various

colours. [Add. ch. 92 1 1.]

Amauri Bataile, [Almaric Bellum, of Bradwell-juxta-mare,

CO. Ess^
5655. [Temp. Hen. III.] Dark-green: chipped, i^ in.

[Harl. ch. 45 I. 44.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet

with nasal, sword, convex shield, with central spike. Horse

galloping.
© SIGILL' AMAVRI BATAILE.

5656. Sulph. cast. [D.C., D. 167.]

o Campo.
5657. [i2th cent] Light-brown varnished: very im-

perfect and indistinct About 2i in. when perfect [xxxix. 61.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, large

sword, convex shield, ornamented with an escarbuncle and

central boss. Horse springing.

© SIG M DN O CAMPO.

BEAUCHAMP.
Guido de Bello campo, [gtk Earl of Warzvick,

A.D. 1298-1315.]

5658. [a.D. 1301.] Plaster cast from fine, but imperfect,

impression. 2\ in. [Ixxviii. 22, 23.]

0. To the 1. In armour: hauberk of mail, surcoat helmet

plumed and with lambrequin, sword, shield of arms. Horse
R 2
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caparisoned. Arms : a fess between six crosses crosslet,

Beauchamp.
. . . GW . . DON' • De • BGLLOCAM

Beaded borders.

li. A shield of arms : chequy, a chevron ermine, WARWICK.
Suspended by a loop from a hook, and betw. two lions passant

guardant.
AMPO COM' WARReWYK' . .

Hugo de Bellocgimpo, [of Melboitrne, co. De7'b.]

5659. \Temp. Hen. II.] Mottled brown, opaque : fine.

2A in. [Add. ch. 7081.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet, broad
sword, shield of arms ; fretty. Horse galloping.

SIGILLVM • HVGONIS DE . BeLLOCAMPO.
Cf. Rotuli de Oblatis temp. Joh., ed. T. D. Hardy, p. 310, A.D. 1205.

Philippus de Bellocampo, \of Stebbing, co. Essi\

5660. [i2th-i3th cent.] Creamy-white: very imperfect
and indistinct, if in. [Add. ch. 28,365.]

To the r. In armour : sword, large convex shield over the
back, showing the interior side. Horse galloping.

Legend obliterated.

[§« SIG3ILL' PHIL
5661. Another. [Add. ch. 28,366.]

Si SIGILL' PHILIPPI D6

Thomas [de Bellocampo, \2t}i\ Earl of Warwick.
5662. [a.D. 1343-4.] Recent impressions in red sealing-

wax, from the matrix. 31 in. [xliii. 18, 19.]

0. To the r. On a rugged mount, in armour : hauberk of mail,

surcoat of arms, sword chained to the shoulder, shield, helmet

;

coronet of three leaves, out of which rises the crest, a swan's
neck. Horse caparisoned. Arms : a fess between six crosses
crosslet, Beauchamp.

S' : THOe : COMITIS : WARRWYCHIG : AHHO : REGNI
REGIS : e : T'GII.

R. Within an elaborately carved gothic rosace of twenty-
four cusps,—the points trefoiled, in each of the twelve
spandrils a rose of six points, in the twelve heads of the
tracery as many quatrefoils, the borders enriched with ball
flowers, a shield of arms : chequy on a chevron five ermine
spots, Guy of Warwick.
Legend continued from the obv.

:

—
Si POST : COQVeSTV . AUGLie : SePTFO : DGCIO : GT : R6GHI :

SVI : FRAHCie ; QVARTO :

Carved borders.

5663. Sulph. cast of the rev. only. [D.C., F. 169.]



EQUESTRIAN. 245

Willelmus de Bellocampo, \of Gislingham, co. Snff.]
5664. [Early 13th cent] Creamy-white: very imperfect

and indistinct. About 2 in. when perfect. [Harl. ch. 45 I. 14.]

To the r. In armour : a shirt of mail, sword, kite-shaped
shield showing interior side.

Legend indistinct.

Johannes de Belloforti,

\Beaufort, Duke and Earl of Somerset,

Earl of Kendal, Lord of Corfe.'\

5665. [a.D. 1443.] Red : fragment of fine large seal.

About 3 in. when perfect. [Add. ch. 12,212.]

To the r. In armour.
EL

BEAUMONT.
Gualerannus, Count of Mellent \in Normandy'],

Earl of Worcester, [son and heir of Robert DE Bellomonte,
Earl of Leicester, etc.]

5666. [circ. A.r). 1144-1166.] Red: fine, chipped at the

edges. 31- in. [Harl. ch. 45 I. 30.]

0. To the r. In armour : hauberk, coif, surcoat with long

skirt, bag-shaped maunch on the r. wrist, conical helmet with

nasal, long lance-flag with chequy device and three wavy
streamers, convex shield with central spike. Horse with

ornamental saddle and breast-band.
•© SIGILLVM • GCVAJLERANNI • COMITIS • WIGORNIE •

R. To the r. In armour : hauberk, coif, surcoat, conical

helmet with nasal and back-ties, sword, convex shield with

central spike. Horse springing, with ornamental saddle of

chequy design, fringed.

© SIGILLVM GVALERANNI • CO ... IS . MELLENTI.
Beaded borders.

5667. Sulph. casts. [D.C., D. 70, 71.]

5668. [a.D. 1 1 38?] Red: imperfect; app. by a folded

bobbin of faded red stuff. [Add. ch. 20,419.]

Robertus [de Bossu, 2nd] Earl of Leicester,

[son of Robert de Bellomonte, ist Earl.]

5669. [circ. A.D. 1147.] Light-brown, varnished: fine,

edo-e imperfect. About 3 in. when perfect. [Harl. ch. 84 H. 19.]

0. To the 1. In armour : hauberk of mail, long kite-shaped

shield.
M • RO COMITIS LGGRGCeSTR . . .

Beaded borders.

R. Small oval counterseal. i~Xi in. Victory, holding a
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rudder to the 1. From an antique oval intaglio gem, set in a

metal rim bearing the legend :

—

© SECRETVM ROBERTI CO"lTIS LGIRCESTRIE.
The letters TR in Leircestrie conjoined.

5670. Sulph. casts of the obv. and i-ev. of No. 5669. [D.C.,

D. 59, 60.]

5671. \circ. A.D. 1147.] Another, very fragmentary, in an

old stuff bag. [Harl. ch. 84 H. 18.]

Robertus de Bellomonte, Count of Mellent,

[afterw. Earl of Leicester?^

5672. [a.D. 1 170-1 178.] Dark-red : fine, speckled, and edge
chipped. App. by strands of red silk, with marks of the nicks

in the matrices for steadying them. 3-I- in. [L. F. C, xxii. i.]

0. To the r. In armour : hauberk, long surcoat, conical

helmet with nasal and long lambrequins, lance flag with orna-

mental device and streamers ; convex shield with central

spike and ornamental star or escarbuncle.

[S< SIIGILLVM : ROBERTI DOMINI • BELLOMONTIS.
R. In armour, as in the obv., with sword in place of the

lance-flag.
SIGILLVM • ROBERTI • COMITIS MELLCEN].

5673. Plaster casts from the above impression, before it

was chipped. [Ixxx. 5, 6.]

Robertus [Fitz-Parnell de Bellomonte,
A.th'l Earl of Leicester [A.D. 1

1
90- 1 204],

with cotinterseal of ROBERT DE Bretuel. or Bretby.
5674. [a.D. 1 195.] Plaster cast of fine impression. 2f in.

[Ixxviii. 25, 26.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, long surcoat,

coif, cap-shaped helmet, sword, convex shield. Horse spring-
ing. In the field on each side a fleur-de-lis.

^ SIGILLVM ROBERTI COMITIS LEICESTRI6.
H. A smaller round counterseal. i\ in. diam. A shield of

arms : chequy.
^ SeCRGTYM : ROBERTI DG : BRETVEL. (?)

Cf. the arms of Bretby, or Bretty, which are chequy
argent and azure.

Henri de Beaumont, Constable of England.
5675. [a.D. 1322.] Red : fine, the edge chipped. About

I-L in. when perfect. [Add. ch. 21,506.]

Within an engrailed bordure, on a field replenished with
wavy sprigs of foliage, to the r. In armour : hauberk of
mail, surcoat, helmet with vizor down, and plumed, short
broad sword, shield, square shoulder-pieces. Horse capa-
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risoned and at full speed. Arms : seme-de-lis, a lion rampant,
over all a bend, BEAUMONT.

I : DG :

Willelmus de Beaumunt, \or de Bellomonte,
of Battisford, co. Siiff.'l

5676. \Temp. Hen. III.] Mottled green : fine, injured in

places. If in. [Add. ch. 9826.]
To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, shield, flat

helmet. Horse galloping.

^ SIGILL WILL' De BeAVMVNT.

Robertus de Becchering, \of Waddingzvorth, co. Line.']

bQll. [Late 12th cent.] Creamy-white : fine, but very

imperfect. About i|- in. when perfect. [Harl. ch. 44 A. 21.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat (helmet broken
away), sword, long convex shield with central spike. Horse
galloping.

LLV . . ROBe

Petrus de Bekerighe, [or de Bekerincge,

of Faldingworth, co. Li?ic.'\

5678. [Early 13th cent.] Light yellowish-brown, mottled :

fine, edge imperfect. About i^ in. when perfect. [Harl. ch.

45 H. 28.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped

helmet with nasal, sword, long convex shield with central

spike. Horse springing.

© SIGILLVM PeTRI D6 B€KERIGHe.
Cf Rotuli de Oblatis temp. Joli., ed. T. D. Hardy, p. 58S, A.D. 1216.

5679. Sulph. cast. [D.C., D. 206.]

Goyfredus de Becco, \of Hatton, co. Derb?[

5680. [Temp. Hen. II.] Pale reddish-white: fine, but

very imperfect and cracked. 2\ in. [Harl. ch. 45 H. 5.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet

with nasal, sword, long convex shield.

DVS -DE
5681. Sulph. cast. [D.C., D. 88.]

Walterus Bech, \of Kirkstead, co. Line.']

5682. [Late 12th cent] Light reddish- brown : fine, var-

nished. 2\ in. [Harl. ch. 45 H. 6.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet

with nasal, sword, shield with central spike. Horse springing.

The saddle cloth fringed with five tassels.

S>S!GILLVM WALTGRl BGCH.

5683. Sulph. cast. [D.C., D. 89.]

Cf. Kotiili de Oblatis temp. Joh., ed. T. U. Hardy, p. 370, A.D. 1206.
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Warnerius de Begalaia, \of Beely, co. Derb.l

5684. [Early 13th cent.] Dark mottled green : fine, much
injured. About li in. when perfect. [Woll. ch. i. 13.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet with nasal,

sword, shield with central spike. Horse galloping.

© SIGIL

Gilbertus de Benigwore, Benigwrd or Benigwurthe,

[of Alton, etc., co. Linc7\

5685. [Late 12th and early 13th centt.] Brown, opaque :

fine, edge slightly chipped. About 2\ in. [Harl. ch. 45 I. 53.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped
helmet with back-ties and nasal, sword, long convex shield.

+ SIGILLVM GILBGRTI DG BeNINGWORG.
5686. Light-brown : fine, but imperfect, r. side wanting.

[Harl. ch. 45 I. 52.]

5687. Dark-green : fine, showing mark of handle. [Harl.

ch. 45 I. 54.]

5688. Dark-green : fine, slightly chipped. [Harl. ch. 45
I. 56.]

5689. Dark-green : very fine, showing the composition of
the leathern surcoat with quilted work (cf. J. Hewitt, Ancient
Ai-mour in Enrope, vol. i., p. 126). [Harl. ch. 46 A. i.]

5690. Sulph. cast from No. 5689. [D.C., E. 201.]

5691. Plaster cast from fine example, chipped, [l.xxviii. 29.]

5692. Pale greenish-white, varnished : very imperfect,
lower part wanting. [Harl. ch. 46 A. 2.]

5693. Dark-green : fine, slightly chipped. [Harl. ch. 46
A. 5.]

5694. Dark-brown, opaque : imperfect and edge chipped.
[Harl. ch. 46 A. 7.]

Cf. Rotuli de Oblatis temp. Joli., ed. T. D. Hardy, p. 369, A.D. 1206 ;

p. 459, A.D. 1207 ; p. 589, A.D. 1216.

Matheus de Beningworth.
5695. [i2th cent.] Plaster cast from chipped and in-

distinct impression. i| in. [Ixxviii. 28.]

To the r. In armour : haubei-k of mail, conical helmet,
sword, convex shield.

© SIGILLVM MATHGV De

Robertus de Berevilla, \of Scopivick, co. Line]
5696. [Early Hen. II.] Greenish-brown : fine. 2 in. [Add.

ch. 20,863.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, surcoat,
conical helmet with nasal, sword, long convex shield with
star-like ornament.

Ss SIGILLVM ROBeRTI DE BEREVILLA.
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Robertus de Berchelaya or Berkelai, \ob. A.D. 12 19.]

5697. [Late 12th cent.] Plaster cast from chipped im-

pression. 2|- in. [Ixxix. 60.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, cap-like helmet

with nasal, sword, scabbard, shield of arms : a chevron.

Horse galloping.

© SIGILLV .... OBGRTI • D6 BGRCHGLAYA.
R. A smaller oval counterseal. lixif in. A warrior,

riding to the 1. on a galloping horse. From a fine antique

oval intaglio gem, set in a metal rim bearing the legend :

—

© SieiLLVM : ROBeRTI ; DG : BGRKGLAI.

Radulfus de Berneres II., \of Great Waldingfield, co. SuffI]

5698. [Temp. Hen. HI] Creamy-white: indistinct; app.

by a plaited cord of variously coloured silk strands, if in.

[Harl. ch. 46 D. 2.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-topped helmet,

sword, shield. Horse galloping.

© SIGILU • RADVLFI • DE B . . G . . . . SGCVNDI.

Willelmus Berner, [son of Hugh Berner,

of Hahirc or Habrough, co. Lincoln?^

5699. [A.D. 1147-1168.] Light-red, mottled: fine, with

mark of handle of matrix. 2 in. [Harl. ch. 46 B. 2.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet with

nasal, sword, long convex shield with central spike.

^ SIGILLVM WILLGLMl BGRI/I6R.

5700. Sulph. cast. [D.C., D. 99.]

5701. [A.D. 1147-1168.] Green, discoloured: the edge

chipped. [Harl. ch. 46 B. 3.]

James [Bertie, \si\ Earl of Abingdon,

Baron Norreys of Rycott. [A.D. 1682-1699.]

5702. Proof impression in reddish-brown wax from matrix.

2i in. [xxxix. 40.]

To the 1. On a mount, replenished with foliage. In plate

armour : plumed helmet, sash, sword. Horse springing.

* SIGILLVM PR/ENOBILIS lAGOBI COMITIS • DE • ABINGDON •

ET • BARONIS • NORREYS • DE • RYCOTT.

Carved borders.

Montague [Bertie-Venables, 2«^] Earl of Abingdon,

Baron Norreys of Rycott. [A.D. 1699-1743-]

Constable of the Tower, Lord Lieut, of the Tower Hamlets.

5703. [A.D. 1702.] Red, covered with paper, before im-

pression : indistinct. 2^ in. [Add. ch. 13,630.]
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0. Apparently same as obv. of preceding seal, No. 5702,
with legend altered.

« SIGILLVM • PR/ENOBILIS • MONTAG • COMITIS • DE •

ABINGDON • ET • BARONIS • NORREYS DE RYGOTT.
B. A shield of arms of six quarterings : l. quarterly, i., iv.,

two bars, Venables ; ii., iii., three battering-rams barwise in

pale, headed and garnished, Bertie ; 2. quarterly, in the

second and third quarters a fret, over all a fess, NORREYS
;

3. Seme of fleurs-de-lis a lion rampant
;

4. quarterly, in the

first quarter a pierced mullet
;

5. a fess betw. three

crescents, Lee ; 6. a chevron betw. three mullets, Danvers.
Ensigned with an earl's coronet. Supporters, dex. a friar with
crutch and rosary, sin. a savage wreathed about the temples
and middle.

On a scroll in base, the motto : VlRTVS • ARIETE • FORTIOR.
Carved border.

5704. [a.D. 1702.] Another. [Add. ch. 13,631.]

5705. [a.D. 17 1 2.] Another, pressed. [Add. ch. 13,642.]
Cf. Add. ch. '13,644; where the rev. is used separately as a shield of

Rogerus Bertram, Lord of Mitford, [co. Northumb^
5706. [a.D. 1267-1269.] Dark-green: fine. App. by a

closely woven cord of variegated silk, i^ in. [Harl. ch. 46
D. IS.]

0. To the r. In armour ; hauberk of mail, surcoat, flat-

topped helmet with vizor closed, sword, shield of arms. Horse
caparisoned. Arms : an orle betw. eleven crosses crosslet,

Bertram.
^ s' roggri • b'tram dni d' • midford.

R. Small counterseal. i in. A shield of arms, as in obv.

S< SIGILLVM : SeCReXI : >«

5707. Sulph. casts of the obv. and i-ev. [D.C., E. 262, 263.]

Rogerus Bigod, [^th] Earl of Norfolk, [a.d. 1225-1270.]
5708. [a.D. 1232-1234,] Creamy-white: fine, cracked and

imperfect. About 24 in. when perfect. [Add. ch. 17,735.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-

topped helmet with vizor down, sword, shield of arms : a cross,

in base, a lion passant.

© SIGI GO HI6.

R. A smaller counterseal. i^ in. A shield of arms : a
cross, BiGOD.

© SeCRgTVM ROGGRI • COMITIS • NORFOLCHie.

Privy Seal, as Marshal of England.

5709. [a.D. 1255.] Dark-green: fine, edge chipped, i in.

[Add. ch. 7207.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-topped
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1

helmet with vizor down, sword, shield of arms. Horse
caparisoned. Arms : a cross, BiGOD.

^ SeCR • R • COMITIS • [NORJF' • MAR' ANGLI6 .

Beaded borders.
Cf. Vettista Moniimenta, vol. i., p. 29. Notes to Upton, De Studio

militari, p. 40.
A nother Seal ?

5710. [a.D. 1259.] Plaster cast from indistinct impression.

I in. [Ixxix. 62.]

To the r. In armour : hauberk, flat-helmet, sword, shield

of arms. Horse caparisoned. Very similar to the preceding.

. . SeCR' R' COMITIS NORF' MAR' ANG' . . .

Radulfus fil. Idonis de Bilesbi, \of Huttoft, co. Linc?\

5711. [Early Hen. HI.] Dark-green : indistinct, edge very

imperfect. About 24- in. when perfect. [Harl. ch. 47 F. 22.]

To the r. In armour : hauberk or shirt of mail, conical

helmet with nasal, sword, long convex shield with central

spike. Horse galloping.

SIGIL v.. I FILM IDONIS DE BIL . . . .

5712. Sulph. cast. [D.C., D. 180.]

Henricus Biset, \of Fordingbridge, co. Hants?^

5713. [Early 13th cent] Brown : only a fragment of the

centre. About if in. when perfect. [Harl. ch. 46 E. 5.]

To the r. In armour.

Legend wanting.
Cf. Rotuli de Oblatis temp. Joh., ed. T. D. Hardy, pp. 4, 44, 399, 458-

Ricardus de Blevile, [of Blofield?, co. Norf.]

5714. [Early 13th cent.] Brownish-white, or discoloured :

indistinct and edge imperfect. 2^ in. [Harl. ch. 46 E. 23.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, broad-

sword, shield. Horse springing.

.... IGILL
Cf. Rotuli de Oblatis temp. Joh., ed. T. D. Hardy, pp. 327, 537.

5715. Sulph. cast [D.C., D. 201.]

Alanus de Blez.

5716. [Late 12th cent] Plaster cast from indistinct im-

pression, li in. [Ixxviii. 31.]

To the r. In armour : hauberk of mail, cap-like helmet,

sword, shield.
SiSIGILLVM ALANI DC BLGZ.

Ricardus de Blukeville, {son of ROGER DE Blukeville,

of Winwick, co. Northants.']

" New Seal."

5717. [circ. A.D. 1225.] Dark-green : fine, edge chipped,

li in. [Add. ch. 22,544-]
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To* the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-shaped hehnet,

sword, shield. Horse springing.

g^SlGILLVM RICADI (SIC) DG BLVKeVlLL'.

Willelmus Blunde, [of Ixworth, co. Sitff.l

5718. [Early 1 3th cent] Discoloured green : very imperfect

and indistinct. About i| in. when perfect. [Harl. ch. 46 E. 31.]

To the r. In armour.

Legend wanting.

Ricardus de Blunvi.

5719. [Late 12th cent.] Plaster cast from fine impression.

li in. [Ixxviii. 32.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical helmet,

sword, kite-shaped shield with central spike. Horse galloping.
eiSIGILL' RICARDI DG BLVNVI.

Humfridus de Bohun, or Boun, \271d'] Earl of Hereford,

[a.D. 1220-1275,] and \\st\ Earl of Essex.

5720. [a.D. 1259.] Plaster casts from chipped and some-
what indistinct impression. 2-I- in. [Ixxviii. 16, 37.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat

helmet, sword, shield of arms (see rev). Horse galloping. In

base, a bifurcated tree. Fine style of workmanship.
©SIGILLV HVMFRIDI De • BOVN COMITIS • HGRFOR

essesie.

Be. A shield of arms : a bend cotised betw. six lioncels,

BOHUN. Above the shield an estoile of eight points, on each

side a small shield of arms : quarterly, FiTZ-PlERS, Earl of

Essex, his maternal arms.
SiSIGILL 6 • BOV . . OMITIS H6RFORDie GT

ess . . . le.

Smaller Equestrian Seal.

5721. [a.D. 1274.] Plaster cast from fine impression,

chipped at the lower 1. h. side. li in. [Ixxviii. 38.]

To the 1. In a fur mantle, with conical cap, on 1. wrist a

hawk.
S'. H : DG : BOHVN : GOMITIS : HCRF .... [e]T ; eSSeXie.
Beaded borders.

Humfridus de Bohun, [A^th^ Earl of Hereford, Earl of Essex,
z.t\di Lord High Constable. [a.D. 1297-1301.]

5722. [a.D. 1 301.] Plaster cast from fine impression,

chipped at the bottom. 2f in. [Ixxviii. 39, 40.]

* The following paragraph, towards the end of the charter, bears on the
history of the seal ;

—" Set quia per consilium mutavi sigillum meum ciuod
prius fuit : Secrctiim Ricardi de Blukcvilte, feci eciani onines cartas suas,
quas eis feci, in presentem cartam redigcre, et earn sigillo mco novo
si^navi."
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0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with vizor down and fan plume, sword, shield of arms.
Horse galloping, caparisoned and plumed. Arms : BoHUN,
see No. 5720.
S' H' De BOHVN : COMITIS GT : eSTABVLAR' ANGL'.
The letters AB and AR, in Constabular', conjoined.

R. A shield of arms : BOHUN, sustained by a loop over a
swan. On each side a shield of arms : FiTZ-PlERS, sur-

mounted by a slipped trefoil.

©: S' : HVMFRIDl : DG : BOHV .... [C30MITIS : HeReFORDIG :

ex : essexie :

Herebertus de Bolebec, {of Hampden, co. Bttck.]

5723. [Early 13th cent.] Creamy-white: imperfect and
indistinct. About if in. when perfect. [Slo. ch. xxxii. 58.]

To the r. In armour : sword, shield. Horse galloping.

siGiLL De BOLee
Cf. Rotuli de Oblatis temp. Joh., ed. T. D. Hardy, p. 68, A.D. 1200.

Johanes de Bolebi, {of Bulby, co. Lvic.']

5724. [a.D. 1170-1190.] Greenish-brown: fine, well pre-

served. 2i in. [Add. ch. 20,622.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical

helmet with nasal, sword, long convex shield.

SIGILLVM lOHAHIS DE BOLEBI.
5725. Another. [Add. ch. 20,623.]

5726. Another. Dark greenish-brown : fine. [Add. ch.

20,701.]

5727. [a.D. 1167-1174.] Another. Green. [Add. ch.

20,624.]

Gillebertus de Bulonia, or Bolonia, [of co. Lijic]

5728. [13th cent.] Cast in red composition from original

seal bel. to Hon. E. Stanhope (No. 3). [lii. 2.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped

helmet, sword, long convex shield with central spike. Horse
galloping.

©SIGILLVM GILLeBGRTI DG BVLONIA.

Willelmus de Bolonia, [of A/fladwick, co. Hert.'\

5729. [Late 12th cent.] Creamy-white : indistinct, and
imperfect. li in. [Add. ch. 28,346.]

To the r. looking back. In long surcoat, with hawk on 1. fist.

LL'MI D

Ranulfus de Bonekil.

5730. [Late 12th cent.] Plaster cast from fine impression.

1-2- in. [Ixxviii. 43.]



254 CATALOGUE OF SEALS.

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat cap-

hke helmet with nasal, sword, kite-shaped shield without
spike.

© SIGILL' RANVLFl 06 BONGKIL :

Ernaldus de Bosco, or de Nemore, [of Syresham,
CO. Northt., &c.]

5731. [circ. A.D. 1 147.] Greenish-brown : fine, chipped
;

app. by a green silk cord. 2-i- in. [Harl. ch. 84 H. 46.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet with nasal,

sword, kite - shaped shield showing only the interior side.

Horse springing.
©SIGILLVM ERN

5732. Sulph. cast. [D.C., D. 63.]

5733. [a.D. 1 147.] Discoloured, varnished brown : im-

perfect and indistinct. [Harl. ch. 84 H. 45.]
1 DE

5734. Sulph. cast. [D.C., D. 62.]

Another Seal.

5735. \Teinp. Hen. II.] Reddish-yellow : fine, cracked and
imperfect. About 3 in. when perfect. [Harl. ch. 84 H. 47.]
To the 1. In armour : hauberk of mail, conical helmet,

long lance and flag, sword in belt, long kite-shaped shield.

Horse galloping, with saddle and breastband.
... ILL DE NEMORE.

5736. Sulph. cast. [D.C., D. 64.]

5737. [Te?)ip. Hen. 11.] Dark red, varnished : very imperfect.

[Harl. ch. 84 H. 48.]
E.

5738. Pale yellow : fine, but edge entirely destroyed..

ORE.
5739. Sulph. cast. [D.C., D. 65.]

Ernaldus de Bosco, or de Nemore, (a later) [of Houghton,
CO. Northt.]

5740. [End of 12th cent] Green, mottled : fine, edge im-
perfect, with mark of the handle. About 2 in. when perfect.

[Harl. ch. 84 H. 52.]

0. To the r. In armour : hauberk and coat of mail, nasal,
sword, long kite-shaped shield strengthened with an ornament
like an escarbuncle. Horse springing.

©SIGILLVM ERNALDI DE NEMORE.
R. Small oval counterseal. ifxi^in. Impression of an

antique oval intaglio gem, set in a metal rim. A classical sub-
ject of three figures, one with helmet and shield, on an estrade.

©SeCReTVM • HeRNALDI • De BOSCO.
Beaded border.
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5741. Sulph. cast of the rev. only. [D.C., D. 66.]

5742. [Late 12th cent] Dark-green, mottled: originally

fine, very imperfect. App. by faded purple silk strands.

[Harl. ch. 84 H. 51.]

©SIGILL RE.

No counterseal.

5743. [Beg. 13th cent.] Opaque yellow uncoloured : fine.

Mark of handle. [Harl. ch. 84 H. 53.]

©SIGILLVM ERNALDI DE NEMORE.
No counterseal.

Henricus fil, Rogeri de Bosco, \of Flixton, co. Suff.]

5744. [7"««/. Hen. III.] Dark reddish-brown : fine, chipped
at the edge. li in. [L.F.C., i. 21.]

To the r. In armour : surcoat of mail, here indicated in a

curious manner by a chequy or hatched pattern, square-topped

helmet; reaching out the r. hand. In the field on the 1. a

spear, obliquely set, and over it a shield of arms : an
escutcheon and chief

§!SIGILLVM . . . NRIGI FIL' RO . . ER' DG B'SCO.
5745. White : very imperfect and indistinct. [Stowe Col-

lection : Flixton Charters, 14.]

. . . LLVM NRI DE B'SCO.

Willelmus de Bosco Roardi {?).

5746. [Late 1 2th cent.] Plaster cast from good but chipped

impression. i\ in. [Ixxviii. 44.]

To the r. In armour: hauberk, round flat cap, sword, kite-

shaped shield. Horse galloping.

SiSIGILL' WILLGLMI DG BOSCO ROARDI (?)

Rogerus de Brai, [of Dunton, co. Bedford?\

5747. [Temp. Rich. I.] Brownish-red : fine. 2\ in.

[Harl. ch. 83 A. 47-]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet with

nasal, sword, shield with ornamental b&fids for support.

^SIGILLVM ROGERI DG ^BRAI.

5748. Sulph. cast. [D.C., D. 121.]

Another Seal.

5749. [Early 13th cent] Uncoloured, varnished: edge

chipped. 2 in. [Harl. ch. 84 I. 20.]

To the r. In armour : hauberk, round-topped helmet,

sword, convex shield strengthened with a cross or escarbuncle,

and central spike.

©SIGILLVM ROGGRI D6 BRAI

5750. Sulph. cast. [D.C., D. 122.]
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Braibroc (Robertus de). v. Filius Ingebaldi (Robertus).

Wilem fll. Bernardi de Breclosbi, \of Brochlesby, co: Linc?\

5751. [a.D. 1153-1168.] Reddish-brown: fine, cracked,

with mark of the handle. 2 in. [Harl. ch. 47 C. 20.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet with nasal,

sword, convex shield with central spike. Horse prancing.

©SIGILLVM : WILGM FILIV : BERNARDI : DE BRECLOSBI.
5752. Sulph. cast. [D.C., D. 83.]

Willelmus de Breosa, juvenis.

5753. [Early 13th cent.] Plaster cast from fine impression,

chipped on the r. h. side. 2\ in. [Ixxviii. 51.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet and
nasal, sword, convex shield with central boss and radiating

lines in form of an estoile of eight points. Horse galloping.

SIG LGLMI De BReOSA IVVGNIS.
Cf. Rottili de Oblatis temp. Jolt.., ed. T. D. Hardy, p. 460, A.D. 1208.

Simon le Breth, or Brito, {of co. Soin. f]

5754. {Temp. John.] Plaster cast from fine but imperfect

impression. 2i in. [Ixxviii. 45.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, sword,

convex shield with spike. Horse galloping.

. . . GILLV . . SIMONIS LG BR
5755. Another, from chipped impression. [Ixxviii. 47.]

This shows the head with conical helmet.

©SIGILLVM SIMONIS . . . . BRI . . .

Bretby or Bretuel (Robert de).

V. Bellomonte (Robertus Fitz-Parnell de).

Willelmus Brito, \or Le Bretun of Tecken\ Teton,

CO. Northt.]

5756. [13th cent.] Red : fine but imperfect, with mark of

the handle. About 2\ in. when perfect. [Add. ch. 22,479.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,

shield with central spike. Horse galloping.

© I BRlT[ON]lS.

Conanus [Le Petit,] Duke of Brittany and [S^*/?] Earl of
Richmond. [A.D. 1 165-1 171.]

5757. Dark-red : a small fragment. [Harl. ch. 48 G. 43.]

0. To the r. In hauberk of mail. Horse with ornamental
saddle.

[C0MIT3IS RICCHEMVNDie].

B. Similar to the obv.

[GONJANI
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5758. Creamy-white : fine, but very imperfect. About
3f in. when perfect. [Add. ch. 28,335.]

5759. Uncoloured, creamy-white : fine, the lower r. h. side

broken off. App. by a skein of faded silks. [Harl. ch. 48
G. 40.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, continuous coif,

surcoat, conical helmet and nasal, long convex shield with
broad bordure and ornamental bands ; in the r. h. a long
lance with flag and streamers overhead. Horse galloping.

S'SIGILLVM CONANLI DVCI3 BRlTA]NNie.

R. To the r. In armour : hauberk of mail, and continuous
coif, conical helmet, kite-shaped shield, showing interior side,

ornamented with diaper work and a broad bordure, sword,
sash or baldric. Horse with ornamental saddle.

©SIGILLVM [CONANI COMITIJS RICHEMVND16.
The letter S in Sigilbcm and Duels, reversed.

5760. Sulph. casts of the obv. and i-ev. [D.C., D. 109, no.]
Engr. apparently from this example, when it was perfect, in the

Registruni Honoris de Richmond, London, 1722, folio, pi. fig. iii. See
also Add. MS. 6728, f. 15 ; and Douet D'Arcq, Collection de Sceaux,
No. 531.

Ra[iinulph] del Broc, [" Hostiarius " and'] Marshal of King
[Henry //.]

5761. [i2th cent.] Sulph. cast from imperfect impression.

About 2 in. when perfect. [D.C., D. 162.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet

with nasal, sword, long convex shield. Horse galloping.

SiSIGlLLV RA DCL BROG MARGSCALLI RGGI.

The S in Sigillii is reversed.

5762. Plaster cast. [Ixxix. 66?[

R. de Broc, Hostiarius, etc., occurs in the Rotuli de Oblatis temp. Joh.,

ed. T. D. Hardy, p. 339, a.d. 1206.

Broclosbi (Eudo, son of Henry de). v. Aufort (Ido de).

Henricus Clericus [fil. Nigelli] de Brocelausbi, \of
Brocklesby, co. Lific^

5763. [a.d. 1 1
53-1 168.] Light reddish-brown : fine, with

mark of the handle, edge chipped. 2 in. [Harl. ch. 47 C. 21.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat with long maunch
on the r. wrist, conical helmet with nasal, long convex shield

with central spike, lance with flag and split streamers (the

flag bears a saltire).

©SIGILLVM HENRIGI GLERICI DE BROGELAVSBI

5764. Sulph. cast. [D.C., D. 82.]

VOL. IL S
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Radulffus de Buctun, [or BUCHETUN, of Ancaster,co. Linc^
5765. [13th cent.] Dark-green: fine, with mark of the

handle. i| in. [Eg. ch. 509.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet
with nasal, sword, long convex shield. Horse springing.

SfSIGILLVM RADVLFFI DE • BVCTVN.

Johannes Bucuinte, [so7i of Geoffrey Bucointe,
of Loudon.

"[

5766. [Late 12th cent] Dark-green, mottled: fine, but
imperfect ; app. by a finely woven hollow bobbin of green
taffeta. 2 in. [Add. ch. 1046.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet with nasal,

sword, shield with bordure. Horse galloping. In base a
wyvern, tail flory and nowed, wings expanded.

.... ILL' lOHANNIS F BVCVINTE-
The letters NN in Johannis, and TE in Bucuinte, respec-

tively conjoined.
Geof. Bokointe occurs te7np. Jolt.

Johannes Bucuinte.
5767. [Late 12th cent.] Plaster cast from fine impression.

2-i- in. [Ixxviii. 53.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical
helmet, sword, convex shield with central spike.

©SIGILLVM lOHANNIS BVCVINTe.

Godardus de Buiun . . .

5768. [Late 12th cent] Plaster cast from a chipped im-
pression. \\ in. [Ixxviii. 42.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical
helmet, sword, convex shield. Horse galloping.

SIGILLVM GODARDI DG BVIVN . . .

Hubertus de Burgo, \Earl of Kent, JiLstice of Engla7id.]
5769. [A.D. 1227-1233.] Pale-green: fine, very imperfect

;

app. by a finely woven hollow bobbin of green taffeta. About
2i in. when perfect. [Add. ch. 20,407.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, sword,
shield of arms. Horse caparisoned. Arms : seven lozenges'
three, three, and one vaire (or lozengy of fifteen pieces)'
Burgh.
Legend destroyed.

li. A shield of arms as described in the obv.

Legend destroyed.

5770. [A.D. 1227-1229.]^ Dark-green: fine, very imper-
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feet ; app. by a finely woven cord of faded purple taffeta.

[L. F. C, ii. 12.]

Legend destroyed.
Cf. Journ. Brit. Arch. Assoc, vols, ix., p. 371, xiv. pi. xvi.

Aftot/ier Seal.

5771. Plaster casts from fine but imperfect impression, the

edge entirely gone. [Ixxviii. 55.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat of arms :

round cap, sword, shield of arms. Horse caparisoned. Arms
as in the rev.

Legend wanting.

Bi. A kite-shaped shield of arms : masculy or lozengy of

nineteen pieces, five, three, and one, vaire, BuRGH. This is

a variant of the arms on the preceding i^ev., where the mascles

or lozenges are only three in number in the row in chief

Legend wanting.

Johannes de Burgo, [son and lieir of Hubert de
BURGO, of Banstead, co. Siirr?\

5772. [a.D. 1269.] Bronze-green : fine, but imperfect.

24- in. [Harl. ch. 47 E. 35.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-

topped helmet, sword, shield of arms slung by a band over

the r. shoulder. Horse caparisoned. Arms : lozengy, [gu.]

and vaire, BURGH.
[•t- SIGJILLUVM [* nOHANNIS -i- D6 •*• BVRGO *

R. Small round counterseal. i-J^- in. A shield of arms, as

described in the obv.
+ S1GILLVM seoReri.

Carved borders.

5773. Sulph. cast of the obv. only. [D.C., E. 264.]

5774. Sulph. cast of the rev. only. [D.C., E. 387.]

5775. [Late Hen. III.] Mottled green : fine, edge injured
;

app. by a woven bobbin of green stuff. [Harl. ch. 47 E. 36.]

0. This shows a plume of flowers on the helmet, and some
parts of the legend wanting in the previous seal, No. 5772.

•J-SIGILLVM * lOHANNIS *• D6 -S- BVRGO *
B. As before.

Robertus de Burun, \of Ossington, co. Nott.'\

5776. \Temp. Hen. III.] Pale-yellow, uncoloured, opaque :

fine, imperfect on the 1. h. side. i|- in. [Toph. ch. 14.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, [sword],

shield. Horse galloping. In base a wyvern, to the 1., with

expanded wings.

© SIGILLVM • ROB6RTI -De
5777. Sulph. ca.st. [D.C., E. 233.]

S 2
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Rogerus de Buterleye, [//. Stephani de Buterleye, Mil?[

5778. [13th cent.] Dark-green: imperfect and indistinct.

i| in. [Add. ch. 27,186.]

0. To the 1. In armour : surcoat, sword, shield of arms.

Horse caparisoned. Arms : a fesse between three roses.

sie s

R. Small round counterseal, of which nothing remains but

the legend :

—

. [SieCRGT

Butiler (William le). v. (Pincerna) Willelmus.

Ricardus fil. Johannis de Birun, Mil. {Lord of Cadney,

CO. Lmc]
5779. [a.d. 1342.] Cast in pale red composition, i in.

[Ixxviii. 7.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, crested helmet,

sword, shield of arms. Horse crested and caparisoned, gal-

loping. Arms : three bendlets, Byron. Crest, a mermaid
with comb and mirror, Byron.

S' RICARDI DE BIRVN
5780. [a.d. 1340.] Red : fine, but very fragmentary.

Aboul I in. [Add. ch. 21,449.]
RDI • DE • BIRVN.

Doubtful, perhaps one of the Byron Family.
5781. [Late 13th cent.] Sulph. cast from fine impression.

I in. [D.C., F. 154.]

To the 1. In armour : hauberk of mail, flat-topped helmet,
sword, shield of arms. Horse caparisoned. Arms : bendy
of six, Byron ?

The legend consists of a cross, the letter P reversed, fol-

lowed by seven roses of fine points pierced, and as many
fleurs-de-lis, arranged alternately.

Walterus de Cadomo, or Caen.
5782. [Late 12th or 13th cent.] Plaster cast from fine

impression, if in. [Ixxvii. 58.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-shaped helmet,
sword, convex shield. Horse galloping.

©SIGILLV WALTERI D6 CADOMO.
Walter de Cadomo occurs under Yorkshire, in the Rotitli de Obtatis,

temp. Joh., ed. T. D. Hardy, p. 52, A.D. 1200.

Morganus Cam, \of co. Glamorgani\
5783. [a.d. 1234,] Dark-green: fragmentary. About

i-rr X I in. when perfect. [Harl. rh. 75 A. 25.]
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Pointed oval. To the 1. In armour : tunic, helmet, sword.
ANl C

5784. [a.D. 1234.] Dark-green : very imperfect [Harl.
ch. 75 B. 40.]

. . SIGILLV .... GANI CA . . .

5785. Sulph. cast. [D.C., E. 214.]

Cam (Morganus.) v. Gam (Morganus).

Thomas, [fil. Hamonis] de Camera, [of Gt. Tothain, co. Ess?[

5786. [Early 13th cent.] Pale-red: fine, but imperfect.

-2\ in. [Harl. ch. 83 E. i.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, round-

topped helmet with nasal, sword, long convex shield. Horse
springing.

©SIG TH M.

5787. Sulph. cast. [D.C., D. 174.]

Stephanus Camerarius, \of Wikingesbi, Wickenby, co. Litic.l

5788. [a.D. 1 187.] Dark-green: imperfect and indistinct.

About 2 in. when perfect. [Harl. ch. 47 I. 9.]

To the r. In armour : surcoat. Horse galloping.

ANl CA

Henricus Camberli . . . ., [or Camerarius, of
Wykingby, Wickenby. co. Lmc]

5789. [Temp. Hen. III.] Dark-green : fine edge chipped.

If in. [Harl. ch. 47 I. 21.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-

topped helmet, sword, shield of arms. Horse caparisoned.

Arms : a roundle (?).

S' H6R1GI CAMBGRLI ....

B. Small oval counterseal, from a ring, with mark of the

handle, f X ^r in. Impression of an antique oval intaglio

gem. Victory to the L, with trophies, sacrificing (?)

SIGILLVM SeGRGTI.

5790. Sulph. cast of obv. only. [D.C., E. 228.]

Warnerius de la Campani[a, of Barrow, co. Line]

5791. [a.D. 1152-1175.] Greenish-brown : fine, with mark

of the handle. li in. [Harl. ch. 47 I. 33.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet with nasal,

sword, long convex shield with central spike. Horse

galloping.
©SIGILLVM WARNGRII 06 LA CAMPANI.

5792. Sulph. cast. [D.C., D. 125.]
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Petrus de Campania, [son ^/ Peter de Campania, of
Killingholm, co. Linc?[

5793. [Early 14th cent.] Light-brown : fine, with marks
of the setting as a ring. -,%- in. [Harl. ch. 47 I. 37.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet,

sword, shield. Horse caparisoned. The seal is remarkable

for the smallness of its size in comparison with other seals of

this class.

The legend is complete, but very small and faintly

impressed.
©S' BON SLI

Gerardus de Campo (P).

5794. [13th cent.] Sulph. cast from imperfect impres-

sion. About 2i in. when perfect. [D.C., D. 179.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet and nasal,

sword, long convex shield. Legend wanting.
(Attributed by Doubleday to Gerard, son of Wlrir de Campo, whose

seal, an ornamental design, is attached to Harl. ch. 47 G. 10.)

Martinus de la Chapele, {or de Capella, of Denham, co.

Biick.]

5795. [circ. A.D. I176-1191.] Light-brown: fine, edge
chipped. If in. [Harl. ch. in C. 38.]

To the r. In armour : hauberk of mail, furnished with a

long loose tail or flap, conical helmet, with nasal, sword, con-

vex shield with strengthening bands and central spike. Horse
springing, elegantly designed, somewhat resembling the

Greek style.

© SIGILLV TINI : DG : LA : CHAPGLe.
5796k Sulph. cast. [D.C., D. 151.]

Ernolphus de Certrifelt {? Cestrefelde.)

{A doubtful seal.)

blQl. [A.D. 1 143.] Plaster cast from fine impression, the

edge chipped. 2 in. [Ixxviii. yy."[

To the r. In armour : hauberk, continuous coif, conical

helmet, sword, kite-shaped shield showing interior side

bordered, and held by a short strap.

S»SIGILLVM eRNOLPHI • D6 CERTRIFGLT.

Robertus Chambort, oj' Chamtaord [of Cowton, co. York.]

5798. [Early Hen. II.] Red : with mark of the handle.

If in. [Add. ch. 20,564.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical

helmet and nasal, sword, long convex shield.

eiSIGILLVM ROBe .... CHA . . . ORT.
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Walterus de Chanci, \of Skirpenbeck, co. Yor/e.]

5799. [a.D. 1207.] Green: large and thick mass, as is

usually found with the charters of Byland Abbey, of which
this is one. i| in. [Add. ch. 20,589.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet with

nasal, sword, shield with bordure, central spike, and orna-

mental bands of strengthening. Horse galloping.

©SIGILU WALT6RI DG CHANCI.
The letter N is reversed.

Ricardus de Chandos, [of Wilmarston, co. Heref^
5800. [Early 13th cent.] Pale-green : originally fine, now

very imperfect on the 1. h. side. About i^ in. [Add. ch.

20,416.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with nasal, sword, shield with ornamental strengthening like a

star or escarbuncle. Horse galloping.

©SIGILL' : RICARDI : 06 A.

Robertus de Chaucumba.
5801. [Late 12th cent.] Plaster cast from fine but chipped

impression, i^ in. [Ixxviii. 62.]

To the r. In flowing surcoat, and with round cap, a falcon

by the jesses on the r. wrist.

©SIGILL' ROBGRTI De GHAVCVMBA.

Paganus de Chaorciis, \_or Chaurciis, of Kempsford, co.

Glouc?[

5802. [Early 13th cent] Dark mottled green : fine, the

edge chipped. 2f in. [L. F. C, vii. 2.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat

helmet, sword, shield of arms. Arms appear to be : barry of

eight. The arms of ChawoRTH are : barry an orle of

martlets.
©SIGILL' PACGJAHI D6 CHAORCIIS.

The letter N is reversed.

R. A smaller counterseal. i-S- in. A shield of arms much
defaced, but apparently : barry unnumbered.

©SeCRGTVM PAGANI DG CHAORCIIS.

Paganus de Chaurciis \or Paen de Chaworth, Cliev\

5803. [a.D. 1270.] Green : fine, very imperfect. About

\\ in. when perfect. [Add. ch. 19,829.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, sword,

[shield of arms]. Horse caparisoned. Arms : barry, an orle

of martlets, Chaworth.
[CH]AVRC[IIS].
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CHESTER.
Rannulphus [de Meschines, ^^rd] Earl of Chester.

[a.d. 1119-1128.]

5804. Plaster cast from imperfect impression. 3 in.

[Ixxx. 7.]

To the r. With sword.

VM RANNVL Re ... .

Journ. Brit. Arch. Assoc, vol. v., p. 241, obv. only. The seal is here
wrongly attributed to Ranulf II., or de Gernons.

Ranulfus, \or Randle de Gernons, 4th] Earl of Chester.

[a.d. 1128-1153.]
5805. Sulph. cast from fine impression. 3 in. [D.C., D.

73-]

To the r. full-face. In a surcoat, with sword. Horse with
plain saddle and breast-band.

©SIGILLVM RANVLFI COMITIS CeSTRIGNSIS.

5806. Cast in white plaster, [xxxiv. 29.]
Archaolog., vol. iv., p. 120

; Journ. Brit. Arch. Assoc, vol. v., p. 241.

Hugo [Cyvelioc, 5//^] Earl of Chester. [a.D. ii 53-1 180.]

FIRST SEAL.
5807. ("a.d. 1

1
55-1 168.] Light-brown, with dark-brown

varnish : fine, very imperfect, only centre remaining. [Harl.
ch. 52 A. 13.]

0. For description see No. 5809.

R. Two impressions of an oval counterseal, very imperfect.
About i-i- X i-^ in. when perfect. Impression of an antique
oval intaglio gem : two nude athletes in combat, one kneeling
on the other, who is falling backward.

rai CONTRA SUGILLVM D03MINI CGSTRie.
Beaded borders.
The gem in this counterseal was used (according to Randle Holme)

by Ranulph or Randle 11., de Gernons, 4th Earl of Chester, father of
this Hugh, see woodcuts of his seal and counterseal in Journ. Brit.
Arch. Assoc, vol. v., p. 241 (J. R. Plancht?, On the seals of the Earls
of Chester), but with a different legend. Holme, however, is mistaken in
attributing the seal to R. de Gernons.

5808. [a.d. 1163-1185.] Light-brown, with a dark-brown
varnish : fine, very fragmentary, only centre remaining.
[Stowe Collection, Repyngdon charters. No. 3.]

0. For description see next seal.

R. A small oval counterseal. About i-^ x i in. Impres-
sion of an antique oval intaglio gem : uncertain subject, per-
haps a gnostic gryllus or nondescript emblematical figure.

s . e . . . . Tve
5809. Light-brown, with a dark-brown varnish : imperfect.

3^ in. [Stowe Collection, Burton Charters, No. 3.]
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0. To the r. In armour : hauberk and coif of mail, em-
broidered surcoal: with long skirt, and full maunch on r. wrist,

conical helmet with nasal, in the r. h. a lance with square flag

and long streamers : the flag chequy of nine pieces with a

roundle in each square, in the 1. h. a long convex shield

strengthened with an ornamental escarbuncle, and slung round
the neck. Horse with ornamental saddle.

[SiSlG]lL[LV]M • H[VG]0N13 C0MITI3 CGSTRIG.

The letter S reversed.

R. Two impressions of a small oval counterseal as described

in the next or second seal.

SECOND SEAL.
With counterseal of Willielmus Barbeaverill.*

5810. [a.D. 1153-1181.] Bright-red: fine, only the centre

remaining. About 3 in. when perfect. App. by a diapered

bobbin of finely woven threads. [Harl. ch. 83 F. 32.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, long pleated

surcoat, [helmet, sword,] shield ornamented with a bordure,

ornamental strengthenings of a star-like or escarbuncle form.

Horse galloping, with saddle, saddle-cloth diapered lozengy

with a small cross in each space, and fringed, and ornamental

breast-band with pendent pellets.

Legend wanting.

B. Small oval counterseal. i-V ^ tV '"•> with marks of a

curiously carved handle. Impression of an antique oval

intaglio gem : a gryllus of two human faces conjoined, on the

1. Silenus, on the r. Mercury ?

©SIGILLVM WIL6LMI BARBGAVILL.

5811. Sulph. casts of the obv. and rev. [D.C., D. 114, 115.]

Obv. in Journ. Brit. Arch. Assoc, vol. v., p. 243.

5812. [a.D. 1175-I180.] Dark-green: very imperfect. [The

obv. formerly detached and numbered xxxv. 19 (o), but now
rejoined to the Cotton ch. x. 7, to which it belongs,]

0. As before, the long sword, and some other parts wanting

in the preceding seal are shown in this example.

CO[MlTIS]

B. Two smaller counterseals :

(i) Heart-shaped: about i Xf in. Impression of an

antique oval intaglio gem : a human face. Legend indistinct.

(2.) Oval : slightly larger, the impression of another antique

oval intaglio gem. The subject defaced. Legend indistinct.

Beaded border.

• Cf. Radulphus Barba ap'l', among the witnesses to Stowe ch.

Repyngdon, No. 3.



266 CATALOGUE OF SEALS.

Ranulfus [Blundeville, 6//'] Earl of Chester, \and 4^/1]

Earl of Lincoln. [a.D. 1180-1232.]
5813. [a.D. 1216-1232.] Creamy-white: fine, imperfect at

the lower part. 3^ in. when perfect. [Harl. ch. 52 A. 16.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-

topped helmet with vizor closed, sword, shield of arms. Horse
caparisoned, galloping. Arms : three garbs, two and one,
Chester.

SiSIGI COM Nie.

li. Small round counterseal. 14- in. A shield of arms as

in the obv.

©SeCRerVM : RANVLFI : COMITIS : CeSTRIG : GT : LINCOLNie.
Madox, Formulare Anglicaminij Jotirn. Brit. Arcli. Assoc, vol. v.,

p. 246.

5814. Sulph. casts oi obv. and rev. [D.C., E. 212, 213.]
5815. [a.D. 1231.] Bronze-green: fine originally, now

injured
;
app. by a plaited cord of faded silk. [Cott. ch.

xxiv. 16.]

Jourii. Brit. Arcli. Assoc, vol. v., p. 246.

Willelmus de Cheurevile, [or de Caravilla, of Raydon,
CO. S?tff.'\

5816. [a.D. 1 28 1.] Creamy-white : now indistinct and im-
perfect, i^ in. [Harl. ch. 48 B. i.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,
shield. Horse springing.

HGVReVILe.

5817. Sulph. cast. [D.C., E. 272.]

5818. [a.D. 1286.] Creamy-white: indistinct. [Harl. ch.

47 ^- 43-]
6LM1 : D6 : CHG

Robertus de Chetwode, {of Norton, co. Northt.']

5819. [Early 13th cent.] Dark-green: fine, i^ in. [Harl.
ch. 85 A. 59.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, round-
topped helmet with nasal, sword, long convex shield. Horse
galloping, with ornamental breast-band.

©SIGILLVM • ROB6RTI • D6 • CHeTWODG.
5820. Sulph. cast. [D.C., D. 195.]

Pliilippus de Chime, [or Kyma, of co. Line.]

5821. [eirc. A.D. 1172.] Light-brown, varnished: origin-

ally good, now the edge chipped. About 2,V in. when perfect.

[Harl. ch. 52 G. 36.]
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To the r. In armour : hauberk and coif of mail, surcoat,

conical helmet and nasal, long convex shield with ornamental
bordure and central boss.

eiSIGILLV LIPI DG CHIM6.
5822. Sulph. cast. [D.C., D. 105.]

5823. Bright-red, mottled : fine, edge chipped. [Harl. ch,

52 G. 31.]
©SIGIL.V HI D6 CH1M6.

5824. Dark-red : only a fragment containing the 1. h. side.

[Harl. ch. 52 G. 32.]
HIL . . DG CHIMe.

5825. Creamy-yellow : very imperfect, edge wanting.

[Harl. ch. 52 G. 33.]

Legend wanting.

5826. Light-brown : very imperfect. [Harl. ch. 52 G. 34.]

©SIGI Me.

5827. \circ. A.D. 1172.] Light-brown, varnished of a dark

colour: only centre part remaining. [Harl. ch. 52 G. 35.]

Legend wanting.

5828. [«7r. A.D. 1 172.] Brown: originally good, now very

imperfect, r. h, side and bottom part wanting. [Harl. ch. 52

G. 37-]
CHIM6.

V. Kima (Philippus de).

Willelmus fil. Alani de Claxebi, \co. Linc?\

5829. [Early 13th cent.] Brown, mottled, semi-opaque:

fine, with mark of handle, if in. [Harl. ch. 48 B. 39.]

To the r. In armour : hauberk, helmet, sword, long convex

shield with central spike, star-like ornament, and bordure.

©SIGILL' WILLGLMI FILLII ALAMI D CLAXEBI.

5830. Sulph. cast. [D.C., D. 134.]

5831. [Early 13th cent] Dark-green: indistinct in places.

[Harl. ch. 48 B. 40.]

5832. [Early 13th cent.] Dark-green, mottled : fine.

[Harl. ch. 48 B. 41.]

Gilbertus de Clare II. {^), [called " Strongbotvl' Earl of

Pembroke and Striguil, i.e. Cliepstow\, etc. \ob. A.D. 1148], or

Gilbertus de Clare, \yd Earl of Clare, A.D. 1152.]

5833. \Temp. Steph.] Plaster cast from fine impression,

chipped round the edge. About 3 in. when perfect.

[Ixxviii. 63.]

To the r. In armour : hauberk of mail and continuous

coif, conical helmet and nasal, sword, long convex kite-shaped

shield on which are faint traces of the armorial bearings of

chevronelly, for Clare.
[SIGILLV]rO GV LG (0
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Gilebertus de Clara, [5 th Earl of Hertford and Gloucester,

A.D. 1218-1229.]

5834. [a.D. 1218.] Light-brown: fine, now very imperfect,

only centre remaining ; app. by a plaited cord of variegated
threads. About 3 in. when perfect. [Harl. ch. 75 B. 37.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, shield

of arms. Horse caparisoned.- Arms : three chevrons, Clare.
Legend wanting.

R. A smaller counterseal. i in. A shield of arms as above
««SIGILL' GILeBGRTI D6 CLARA.

5835. [a.D. 1218-1230.] Dark-green: fine, but frag-

mentary. [Harl. ch. 75 B. 38.]

0. . . SIGILL' G
R. As before.

Gilebertus de Clare, [7 th] Earl of Hertford a?id Gloucester,
[a.D. 1261-1295.]

5836. [a.D. 1262-1295.] Dark-green : fine, chipped, sin.
[L.F.C., xii. 5.]

0. To the 1. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat

helmet with vizor down, sword, shield of arms. Horse
galloping. Arms : three chevrons, Clare.

sigill' GiLeeeRTi • oe • glare : gomitis : . . . . vePNie.
R. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat

helmet with vizor down, sword, shield of arms. Horse
caparisoned, galloping. Arms : Clare.

SIGILL' : GIL . . . RTI : D6 : GLARE : GOMITIS : HeRTFORDie.
Beaded borders.
Sandford, General Hist., p. 139 ; Spelman, Aspilogia, Noice in Upton,

p. 68.

5837. [Early Edw. I.] Green : fine, but very fragmentary
;

app. by a closely plaited cord of various colours. [Add!
ch. 20,398.]

5838. [a.D. 1292.] Dark-green : fine, but very fragmentary.
[Cott. ch. xviii. 48.]

Ricardus de Clare, \of Saltrey, co. Hunt., and
Buckenhani Parva, co. Norf]

5839. [Temp. ]oh..] Green, mottled: indistinct in places.

If in. [Harl. ch. 83 A. 54.]

To the r. In armour
: hauberk, surcoat, sword, shield.

Horse galloping.
.... ILLVM RICARDI DE CLARE.

5840. Sulph. cast [D.C., D. 145.]

Ricardus de Clare, [4.tk Earl of Hertford, a.d. 1172-1218.]
5841. Dark-green, mottled : only a fragment of the upper

part. About 2 in. when perfect. [Harl. ch. ] 1 1 E. 45.]
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To the r. In hauberk, surcoat, conical helmet, sword, kite-

shaped shield.

Legend wanting.

Ricardus de Clare, [6t/i] Earl of Hertford
[and Gt/i] Earl of Gloiccester. [A.D. 1 230-1262.]

5842. \circ. A.D. 1250.] Creamy-white : fine originally,

now very imperfect, only centre remaining. About 2f in.

when perfect. [Add. ch. 16,531.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, [flat

helmet], sword, shield of arms. Horse caparisoned. Arms :

three chevrons, CLARE.
Legend wanting.

R. A shield of arms of CLARE, as in obv., suspended by a

strap, and supported by two lions rampant addorsed.

Legend wanting.

5843. \circ. A.D. 1250-1260.] Creamy-white: fine, very
imperfect. [Add. ch. 20,039.]

0. This shows the helmet and other details wanting in the

previous seal.
§1 SIG le.

R This shows the ornamental foliage at the top of the

shield and the strap.

© SIG CAR e.

Beaded borders.

5844. Plaster casts from fine impression, very much chi^jped

at the edges. [Ixxviii. 64, 65.]

0. © SIG CLARe I C[0]MITIS i H6RTFORDIG.

B. © SIGILLVM :• RIGARDI I DG I OLA IS ; GLO ...... e.

A member of tlie Clare Family*
5845. Plaster casts from fine impression, edge entirely

wanting. About 3^ in. when perfect. [Ixxviii. 66, 6y.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, sword,

shield of arms. Horse caparisoned. Arms : three chevrons,

Clare.
Legend wanting.

B. A shield of arms, CLARE : the chevrons diapre, with

wavy scrolls of foliage. Background hatched. Within a broad

circle of elegantly designed wavy scrolls of foliage.

Legend wanting.

Clericus de Brocelausbi (Henricus). v. Brocelausbi

(Henricus Clericus de).

* Called by Doubleday, Gilbert de Clare, E. of Gloucester and
Hertford.
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Ricardus Clericus, \of Branteston, co. Norf.,

son c/Baldewine Clericus, of the same]
5846. [:3th cent.] Pale-green, discoloured : very imperfect.

About If in. when perfect. [Harl. ch. 48 C. 6.]

To the 1. In armour.

Legend wanting.

Radulfus de Climtun.
5847. [Late I2th cent.] Plaster cast from chipped im-

pression. I^ in. [Ixxviii. 6g.~\

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet and
nasal, sword, shield. Horse galloping.

gi SIGILU RADVLFI [D]6 CLIMTVU.

Radulfus de Clintunia ?.

5848. [Late 12th cent.] Plaster cast from indistinct im-
pression, i^ in. [Ixxviii. 68.]

To the r. In armour : conical helmet, sword, shield.

Horse galloping.

ei SIGILU RADVLFI De CL . . . , VNIA (?)

Petrus de Codingtun.
5849. [i2th cent] Plaster cast from imperfect impression.

2i in. [Ixxviii. 70.]

To the 1. In armour : hauberk of mail, surcoat, long spear
held horizontally, long convex triangular shield.

SIGILLVM PCTRI D6 GODIl/I

Roaldus, {son of Alan, ConstabulariiLs'\ Richevmndie,
CO. York.

5850. [Early 13th cent.] Recent cast in green composition,
from original seal bel. to Hon. E. Stanhope

; very imperfect,

1. h. side wanting. About li in. when perfect, [lii. 22, 23.]

0. To the r. In armour : kite-shaped shield.

SIGILL' ROALD
D^. A smaller counterseal. i in. A shield of arms of an

early character : two bars and a chief
|& S' RO RICHeMVUDie.

Also called Reulend, or Ruold fil. Alani, Constabularius Richemund",
in Rot2tli de Oblatis, temp. Jolt., pp. 569, 603 .^

Radulfus de C[ornhill ?~\.

5851. [Early 13th cent] Plaster cast from imperfect im-
pression. 2i in. [Ixxix. 94.]

To the r. In armour : convex shield slung by a strap
round the shoulders. Horse galloping. In the field, below
the horse, an elegantly designed flower.

-^ SIGILLVM RADVLFI D6 C
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Robertas de Curtenai, [Covrtenay, of co. Cnmd.?].
5852. [Early 13th cent.] Plaster cast from fine but

chipped impression. 2 in. [Ixxviii. j6.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat helmet, sword,

shield. Horse galloping.

© SIGILLVM . . BGR ...6 CVRTGNAl.

Rogerus de Creft, [or Crefth, 0/ Helmedon, co. Nortkt.']

5853. {circ. A.D. 1225.] Dark-green: fine, with mark of

the handle. 2\ in. [Harl. ch. 85 B. 51.]

To the 1. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet
with nasal, long lance or spear in the r. h., long kite-shaped

shield in the 1. h.

SSIGILLVM ROGERI DE CREFT.
5854. [circ. A.D. 1225-1230.] Dark-green : fine, with mark

of the handle. [Harl. ch. 85 B. 52.]

5855. [circ. A.D. 1225-1230.] Dark-green : very fine and
sharp. [Harl. ch. 85 B. 53.]

5856. Sulph. cast of the previous seal, No. 5855. [D.C.,

D. 164.]

Hamo, [fil. ECARDi] de Crevequer, [ofBlean, co. Kent.']

5857. [Early Hen. III.] Green, mottled: fine, edge
chipped. If in. [Add. ch. 919.]

To the right. In armour : hauberk, surcoat, round-topped
helmet, sword, convex shield. Horse galloping.

©SIGILL' HAMONIS DE GREVEPVER :

5858. Plaster cast from very fine impression, which appears

to be from a very close copy of the seal, rather than from the

same matrix. [Ixxviii. 81.]

Mauricius de Creun, [of Butterwick, co. Lincoln?[

5859. [a.d. 1158.] Red: fine, edge chipped; app. by
cords of closely plaited or woven threads. 2^ x if in. [Harl.

ch. 49 A. I.]

Pointed oval. To the r. In armour : hauberk and con-

tinuous coif of mail, conical helmet with nasal, sword, kite-

shaped shield very indistinctly cut. Horse galloping, with
ornamental breast-band.

. . . IGILL' MAVRICI DE . . . . REV
For another pointed oval seal of this class, cf. Harl. ch. 45 B. 27.

5860. Sulph. cast. [D.C., D. 78.]

Another Seal.

5861. [Early Hen. II.] Creamy-white, varnished brown.

If in. [Add. ch. 20,591.]
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To the r. In armour : hauberk, conical helmet and nasal,

sword, long convex shield with central spike. Horse
galloping.

MA e

Johannes de Criail.

5862. [Late 12th cent.] Plaster cast from fine impression.

1 1 in. [Ixxviii. 79.]

To the r. In armour : hauberk of mail, cap-like helmet,

sword, convex kite-shaped shield. Horse galloping.

^ SIGILL' lOH'IS • D" CRIAIL.

Johannes de Criol.

5863.
[

1 2th cent.] Plaster cast from indistinct impression.
2i in. [Ixxviii. y8.]

To the r. In armour : hauberk of mail, coif, cap-shaped
helmet with nasal, sword, convex shield with central spike and
rays.

^ SIGILLVM • lOHANNIS • DE CRIOL.

Walterus Croc.

5864. [Early 13th cent.] Plaster cast from good impres-
sion. If in. [Ixxviii. 80.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, round cap-

like helmet, sword, shield. Horse galloping.

§> SIGILLVM : WALTGRl : CROC :

Walterus Croc, [son of Walter Croc, of Wadwick,
CO. Wilts.]

5865. [Late 12th cent] Pale greenish-brown : fine, lower
part chipped. 2^ in. [L.F.C., xiii. 11.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, round cap-
like helmet, sword, shield with central spike. Horse galloping.

®i SIGILLV I CROC.

Robertus fil. Ricardi de Crocstun, \of Habrough, co. Linc^
5866. [i2th-i 3th cent] Creamy-white, discoloured: fine,

edge chipped. Marks of the handle. 2 in. [Add. ch. 20,74l]
To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet

and nasal, sword, long convex shield with central spike.

Horse galloping.
gi SIGILL' ROBERTI FILM RICARDI DE CROCSTVN.

The letters TUN, of Crocstun, placed in the field.

Willelmus fil. Walter! de Cukeleya, [<?/ Cookley, co. Stiffs

5867. [Early 1 3th cent.] White, discoloured and varnished
indistinct and imperfect, i-^ in. [Harl. ch. 83 E. 28.]
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To the r. In armour : round-topped helmet, sword, convex
shield. Horse galloping.

© SIGILL I • FIL

5868. Sulph.-cast. [D.C., D. 193.]

Robertus de Curli.

5869. [i2th cent.] Plaster cast from chipped impression.

2\ in. [Ixxviii. 82.]

To the r. In armour : surcoat, conical helmet, sword, kite-

shaped shield.
SIGILLVM . . . OBERTI . . . CVRLI.

Willelmus de Curchi, [of Spaxtoii, to. Som.]

5870. [«>c. A.D. 1136-1165.] Red, discoloured : originally

fine, imperfect. [Harl. ch. 49 B. 23.]

To the r. In armour : hauberk diapered, conical helmet,

sword.
Si ... G 01 • DA

Stephanus de Curzun, [0/ Diseworth, co. Leic.'\

5871. \circ. A.D. 1180.] Red : fine, but imperfect. 2 in.

[Cott. ch. V. 49.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet

with nasal, sword, kite-shaped shield, with star-like orna-

mentation and central spike. Horse galloping.

SIGILLVM STG VRZVN.

5872. Sulph. cast. [D.C., D. 182.]

Johannes Danecurt, \or DE Daiencurt, of Granby, co. Nottl\

5873. [a.D. 1170-1184.] Dark reddish-brown: fine, in-

distinct in parts. 2% in. [Add. ch. 20,738.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

nasal, sword, long convex shield.

t® SIGILLVM • lOHANNES DANEEVRT.
The C is square.

Maneserus de Danmartin, \of Mendlesham, co. 5?(^]
5874. [a.D. 1171-1172.] Red: originally fine, chipped at

the edge. 2% in. [Harl. ch. 49 C. i.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet

and nasal, sword, shield.

SIGIL ANESER' : D MARTIM.

Normannus de Darci, \son of Philip de Arcy, hit,

of Stallingborougk, co. Linc?[

5875. \Temp. Edw. I.] Dark-green : fine, i in. [Harl.

ch. 49 C. 46.]

VOL. II. T
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To the r. In armour : surcoat, helmet with vizor down,
shield of arms, sword. Horse caparisoned. Arms : three

roses of six leaves, Darcy.
S' NORMANNI D6 DARCI.

5876. Sulph. cast. [D.C., E. 276.]

Philippus de Davintriaj \of Thiirnby, co. Northt.']

bSll. [a.D. 1 194?] Red: fine fragment. About 2i in.

when perfect. [Add. ch. 22,474.]

To the r. In armour : surcoat, sword.

Legend wanting.

Mateus de Da[u]ntn.
5878. [Late I2th cent] Plaster cast from chipped im-

pression. 2\ in. [Ixxviii. 83.]

To the 1. In armour : hauberk of mail, flowing coat, helmet,
sword, kite-shaped shield with projecting spike.

Legend reversed :—
9 SIGILLVM • MATeVS • DG • DA[V]NTN.

Galfridus de Dearleeia.
5879. [I2th cent] Plaster cast from chipped impression.

2J- in. [Ixxviii. 85.]

To the r. In armour : hauberk of mail, cap-like helmet
with nasal, short sword ; no shield.

© SIGILLVM GALFRID! D€ DGARLeeiA.
The letters AR of Dearleeia conjoined.

Willelmus {fil. Johannis] de Dinigtuna, {Clerk,

of Diniimgton, W. R., co. York,']

5880. [Late 13th cent] Dark-green: good, if in. [Add.
ch. 21,575.]

To the I. With a hawk, held by the jesses, in the 1. hand.
S' • WILL6LMI • D6 • DINIGTVNA.

Beaded borders.

Gregorius de Diva, [of Ashby Ledgers, co. Nortkt]
5881. [Late Hen. II.] Creamy-white : fine, but indistinct,

edge chipped
;
app. by a woven riband of green thread. 2 in.

[Add. ch. 21,516.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet
and nasal, sword, convex shield with central spike. Horse
galloping. In front of the rider an uncertain object.

Dl
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Hugo de Dive, [//. Will, de Dive, of cos. Northt.

and S2issex\.

5882. [a.D. 1200-1210.] Pale-red: originally fine, now
fragmentary. About 2 in. when perfect. [Add. ch. 21,879.]

To the r. In armour : with surcoat.

HVGONIS

Willelmus de Dive, \fil. Hugonis de Dive, of Nortoft,

CO. Northt.]

5883. [Late 12th cent.] Uncoloured : imperfect and
indistinct. 2-I- in. [Harl. ch. 49 F. 12.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet and nasal,

sword, shield.
VA.

John de Dreux, \^Duke of Brittany, 6th (jth) Earl of
Richmond?^

5884. [a.D. 1279.] White : only fragment of the central

part. [Add. ch. 7756.]
0. To the r. In armour. Horse caparisoned. Arms as

on rev.

Legend wanting.

Bi. A smaller counterseal. i4- in. diam. A shield of arms :

chequy, a canton, BRITTANY.
Legend wanting.
Trdsor de Numismatique, Sc. des Rois, pp. 19, 20.

John de Dreux, \Diike of Brittany, Ztli {gtk) Earl of
Richmond, and Lord of the Rape of Hastings, co. Sussex,

A.D. 1 306-1 334.]

5885. [a.D. 1 3 15.] Red : very fine, edge chipped ; enclosed

in a case of red leather lined with diapered stuff, and edged
with variegated silk stitches. About 2^-^ in. when perfect.

[Egert. ch. 399.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet with

vizor down, shield of arms. Horse caparisoned, with fan

plume. Arms : chequy, or and az. a bordure gii., charged

with lions of ENGLAND, over all a canton, erm., Brittany.
Background diapered lozengy, with a small pierced cinque-

foil in each space.

NDie.

B. Small round counterseal. \ in. Within a pointed gothic

quatrefoil, with sunk trefoil openings in the spandrils, a shield

of the arms as described on the obv., suspended by the guige

or strap from a trifurcated tree.

Registrum Honoris de Richeinond, pi. ad init.
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Robertus Dudley, K.G., Earl of Leicester, etc.

5886. [A.D. 1577.] Red: fine. sin. [Add. ch. 8487.]

0. To the 1. on a mount. In plate armour : plumed
helmet, and sword. Horse caparisoned. On the trappings a

bear statant, surrounded by a Garter, and a lion passant

within a collar of the Order of St. Michael.
In place of a legend a collar of the above Order of St.

Michael. Outside this an ornamental border of pearls in

small oval links.

K. Within a Garter, bearing the motto of the Order, and
surmounted by an earl's coronet, on a carved escutcheon a

shield of arms : quarterly of eight pieces, i. a lion rampant
queue fourchee, SUTTON ; 2. two lions passant, DUDLEY

;

3. a cinquefoil, erm., PaGANELL
;

4. Barry of six in chief

three roundles, a label of as many points, Grey
; 5. ? Barry

of ten an orle of martlets, VALENCE ; 6. a lion rampant
within a bordure engrailed, Talbot : 7. a fess between six

crosses crosslet, Beauchamp ; 8. chequy a chevron, WAR-
WICK. In the nombril point a crescent for difference. Sup-
porters, de.x., a bear erect on its hind legs, collared and
chained, and charged with the above difference ; sin., a lion

rampant crowned.
Ss ROBERTVS • COMES LEYCESTRI[E BAR]0 • DE •

DENBIGHE • VTRIVSQVE • ORDINIS GARTERII •

ET • SANCTI • MICH • MILES. />«*!«<*«

The letters HE in Denbighe are conjoined.

5887. Red : fine, cut from a charter and pierced for sus-

pension, [xxxv. 345.]

5888. Sulph. casts of obv. and rev. from good impression.

[D.C., H. 79, 80.]

Aggelram de Dumart, or Ingelram de Dumard,
\of Faxton, etc., co. Northt?\

5889. [i2th-i 3th cent.] Green, varnished : very indistinct,

edge chipped. 2 in. [Harl. ch. 49 F. 53.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet and
nasal, sword, long convex shield with central spike. Horse
galloping.

^% GGRAM RT.

5890. Plaster cast from chipped impression. 2 in.

[Ixxviii. 88.]

* SIGILLVM : AGGELRAM

Ralph de [D]unstanscot (?)

5891. [i2th cent.] Plaster cast from chipped impression.

il in. [Ixxix. 45.]

To the 1. In armour : hauberk of mail, coif, surcoat, helmet,

sword, long shield. Horse galloping.

* 8IGILL' RADVL . . . VHSTAMSCOT.
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Willelmus de Echingeham, [Miles, of Etcldngham, co. Suss?\

5892. \firc. A.D. 1307-8.] Bronze-green : fine, but chipped.

H in. [Egert. ch. 398.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet
with fan plume, sword, shield. Horse galloping, capari-

soned and plumed. Arms : a fret, or fretty, ECHINGHAM.
In the field four shields of arms, two above, two below
the horse : i. as No. 4 in the rev. ; 2. as No. 2 in the rev.

;

3. three bars, over all a bend
;

4. as No. 4 in the rev.

S' DOMINI * WILLGLMl * DG * eCHINGGHAM.
B. Four shields of arms in cross, the points meeting at the

centre, i. fretty, EcHINGHAM ; 2. three crescents, over all a

canton
;

3. lozengy
;

4. on a chief two pierced mullets.

» : S' WILL'I : D€ : 6CHINGHAM.
5893. [a.D. 1 3 19.] Bronze-green : fine, chipped at the

edge. [Egert. ch. 400.]

Petrus de Eclisfeld.

5894. [a.D. 1185-1201]. Discoloured : a fragment. About
2 in. when perfect. [Harl. ch. 43 A. 54.]

To the r. In armour : conical helmet and nasal.

© SIGIL

' Fulcherus, Dominus de Ednesouria, \or Edensor,
CO. -Derdj'.]

5895. [Late 12th cent.] Light-brown, thickly varnished :

imperfect ; app. by a diapered ribbon of plaited threads.
2i in. [Harl. ch. in F. 59.]

To the r. In armour ; hauberk, surcoat, conical helmet
with nasal, sword, long convex shield.

. . . . IGl L *<

5896. Sulph. cast. [D.C., D. 92.]

Henricus [Jil. Vitalis] Engainne, [or Engayne,
0/ Laxton, co. Nortlit^

5897. [A.D. 1248-1261.] Green: fine, but chipped; app.

by green silk cords, if in. [Add. ch. 22,080.]

To the 1. In armour : hauberk, surcoat, flat-topped helmet,

spear, shield of arms. Horse galloping, with ornamental
breast band. Arms : a fess dancettee betw. six crosses

crosslet, Engaine.
S' H6[N]RICI : eN *< GAINN6 ;

Beaded borders.

5898. Another, on a label, sewn to the cords of the above
impression. [Add. ch. 22,080.]

S' HeN I : eN *< GAiNNe ;
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Willelmus, \Cmmt of Boulogne and Warrenne, youngest son of
King Stephen!]

5899. [a.D. 1146-1159.] Green, with a brown varnish:

fine but imperfect. About 2-h in. when perfect. [Harl. ch. 83

A. 25.]

0. To the r. three-quarters. In armour : hauberk, conical

helmet, lance and flag in the r. h., and kite-shaped shield,

showing interior side on the 1. h.

© S

R. Small oval counterseal. |- x -i- in. Impression of an

antique oval intaglio gem : an indistinct warrior, with a shield

and lance, set in a metal rim, with indistinct legend.

5900. Sulph. cast of the obv. only. [D.C., D. 80.]

Johannes de Estoutevilla, [Miles, of Eckington, co. Dei'by.]

5901. [a.D. 1255.] Creamy-white: fine, imperfect. About
2-1- in. when perfect. [Add. ch. 20,486.]

0. To the 1. In armour: hauberk, flat-topped helmet,

sword, shield of arms. Horse caparisoned. Arms : barry of

twelve, over all a lion rampant, ESTOUTEVILLE. (Cf. Add.
MS. 17,732.)

SIGILLVM • 10H[A]NNIS • DG 6SCT0VJTGVIL . . .

li. A smaller counterseal. i^ in. A shield of arms, as in

the obv., suspended by a loop, and betw. three round buckles.

Willelmus de Estuteville, [of Upsall, etc., co. York?[

5902. [Late 12th cent.] Dark-green, varnished brown :

very imperfect. About 2\ in. when perfect. [Add. ch.

19,922.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat helmet, sword,
convex shield with central spike.

.... IGILL

Almaricus [D'Evereux, i^th Earl of Gloucester,

Count-Earl of Evreux. A.D. 1192-1216.]

5903. Plaster cast from fine impression. 2-i-in. [Ixxviii.

93-]

To the r. In armour : hauberk of mail, caplike helmet,

with nasal and pendants, shield with central boss. Horse
with ornamental saddle. Beneath the horse a fleur-de-lis.

©SIGILLVM • AMARIGI : COMITIS : eBROICGNSlS.
Cf. Douet d'Arcq, Collection de Sceaux, No. 10,139.

Petrus de Falkenberge, [of Mablethorpe, co. Line]

5904. [Early 13th cent] Light-green: very imperfect,

and the face peeled off in places. About 2^ in. when perfect.

[Harl. ch. 49 I. 16.]
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To the r. In armour : hauberk, flat-topped helmet, long

convex shield.

© SI pe e.

Walterus de Enle, or Fenle, (Faucumberge),

\of Mablethorpe. co. Linc?\

5905. [Early 13th cent.] Light-brown : fine, but imper-

fect. About 2-3- in. when perfect. [Harl. ch. 49 I. 17.]

0. To the r. In armour : hauberk, sword, shield. Horse
galloping. Arms appear to be : a fess, and label of three

points.

. . . GIL ERI DE ENLE, or D'FENLE.

R. Small pointed oval counterseal, with mark of the handle,

li X -I in. An eagle displayed, head turned to the r.

©SIGILLVM SeCRETI.
Cf. Rotuli de Oblatis, temp. Joh., ed. T. D. Hardy, p. 253, A.D. 1205.

Basil [Feilding, 2nd'\ Earl of Denbigh. [A.D. 1643-1675?]
5906. Cast in lead from fine impression. 2\ in. [Slo.

xxxiv. 31.]

To the 1., on a mount. In plate armour : with an ostrich

plume. Horse caparisoned. Arms : on a fess three lozenges,

Feilding. In the background, on the r., a palm-tree. In

the foreground, an eagle rising reguardant, in allusion to the

arms.
© SIGILLVM : BASILII : COMITIS •:• DGNBIGH.

Outer border carved.

5907. Sulph. cast. [D.C., H. 83.]

Robertus fil. D. Will, de Ferrariis, [Robert de Ferrers,
Uh Earl of Derby. A.D. 1254-1278.]

5908. \circ. A.D. 1265.] Green: very fine, chipped, with

marks of the four studs used to steady the matrix. 2|- in.

[Add. ch. 20,459.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-topped

helmet with vizor down, sword, shield slung by a strap over

the shoulder. Horse galloping, caparisoned. Arms : vaire,

Ferrers.
si robs fil' et • hergs • dni : will'i : dg fgrrar' •

QODA' • COMITIS DeRBeve.

The letters ER in heres and Derbeye, conjoined.

^.. A large shield of arms : vaire (in fourteen rows), for

Ferrers, suspended by a strap from an elegantly designed

conventional tree, and betw. two finely drawn wavy branches

of foliage and flowers.

^ SIGILLVM ROBGRTI D6 [FGRRARJIIS COMITIS : DGRBeYG.
Beaded borders.
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5909. [a.d. 1262.] Mottled-green: fine, but imperfect;
app. by cords of plaited thread. [Wol. ch. 6. 48.]

I : WILL'I S • D€RB
R. . . . IGILLV eRRARMS COM
5910. Mottled-green : fine, but very imperfect, only centre

remaining. [Wol. ch. 9. 6j.]

5911. [a.d. 1262.] Mottled-green : fine, but very imperfect.

[Egert. ch. 443.]

Legend wanting.

5912. Sulpb. casts of o5z>. and }^ev. from fine and perfect

impression. [D.C., E. 256, 257.]

5913. Sulph. cast of odv. only from fine impression, [xlvii.

1065.]

5914. Plaster casts from fine impressions. [Ixxviii. 99,

100.]

Willelmus de Ferariis, [Miles, Lord of Groby or Grooby,

CO. Leic.']

5915. [Early 13th cent.] Light-brown, varnished: fine,

but imperfect, only centre remaining. About 2\ in. when
perfect. [Harl. ch. ill G. 4.]

To the r. In armour : hauberk and surcoat. Horse capa-

risoned. Arms : mascles (number uncertain), for FERRERS.
Legend wanting.

Willelmus, Comes de Ferrariis, [Earl of Ferrers and GthEarl
of Derby, son of William de Ferrers, t^tk Earl of Derby.

A.D. 1191-1246.]

5916. [a.d. 1191-1199.] Red: fine and very heavy, chip-

ped. About 2-|- in. when perfect. [Egert. ch. 437.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, long convex
shield. Horse galloping.

WILL CO eRR[A]RIIS.

Another seal.

5917. Dark mottled-green : fine, but imperfect. About
2|- in. when perfect. [Wol. ch. 2. i.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-topped

helmet, sword, shield of arms : vaire, FERRERS.
IS

Bi. Small oval counterseal. \\ x i in. With mark of

the handle. Impression of an antique oval intaglio gem. A
lion devouring a stag.

© S' WILLGLMI COMITIS D6RB6ie.
5918. Sulph. casts ol obv. and rev. [D.C., E. 241, 242.]

5919. [a.d. 1200-1225.] Green, fragmentary. [Add. ch.

24,201.]
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1

5919.* Plaster cast of obv. only, from chipped impression.

[Ixxviii. 95.]
© FERR

Willelmus [de Ferrariis, 7///] Earl of Derby.

[a.d. 1 246-1 2 54.]

5920. [a.d. 1254.] Light-green : fine, upper part chipped.

About iJr in. [Egert. oh. 442.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, shield, sword.

Horse galloping. Fine style of workmanship.
Wl T' • De F

R. Small round counterseal. ^ in. A shield of arms :

vaire, on a bordure eight horse-shoes.

© S WILL'I : COMITIS ; DERB'.

Second Counterseal.

5921. Plaster cast from fine, but chipped, impression,

showing parts wanting in the previous seal. [Ixxviii. 97, 98.]

0. As before.

*i SIGILLVM WILL6LCIV1] 6 • FGRRARIIS.

U. Small round counterseal. i-i- in. A shield of arms as

before, but from different and larger matrix.

© FRANGG L6Ge T6Ge.

{Here begins the series of Seals arranged imder FiLIUS.)

Herbertus filius Adalardi, of co. Line.

5922. [Late 1 2th cent.] Light-brown: indistinct in places,

and imperfect. About i\ in. when perfect. [Harl. ch. 54
E. 5.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped

helmet, sword, kite-shaped convex shield with radiating

ornament and central spike. Horse galloping with orna-

mental breast-band.

Si SI . . . . VM • H Lll RDI.

5923. Sulph. cast. [D.C., D. 202.]

Patricius filitis Kv>M.

5924. [Early 13th cent.] Plaster cast from fine impression,

chipped and rubbed. 2 in. [Ixxix. i.]

To the r. In armour : hauberk of mail, cap-like helmet
with ties behind, sword, convex shield. Horse with fringed

saddle-cloth.
gi SIGILL' • PATRICIl FILM • ADE.

Johannes filius Alani [de Wlurington,
( Wolwardington,

Walrington, or Wolverton,) co. Warw.]
5925. [13th cent.] Dark-green : fine and perfect. li in.

[Harl. ch. 86 F. 61.]
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To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-topped helmet,

sword, shield of arms. Horse galloping. Arms : bendy,

uncertain in number
;
probably bendy of six or of ten, for

WoLWARDiNGTON or Walrington, of CO. Warwick.
^ SIGILL' lOHANNIS : FILI ALANI Mi

5926. Sulph. cast. [D.C., E. 265.]

5927. Mottled-green : fine, slightly chipped. [Harl. ch. 86

F. 62.]

5928. [a.D. 1272.] Dark-green, slightly mottled with red

grains : very fine and perfect. [Harl. ch. 86 G. i.]

5929. Sulph. cast. [D.C., E. 266.]

5930. Dark-green, slightly mottled : lower part chipped.

[Harl. ch. 86 G. 2.]

Ricardus [Fitz-Alan, yt/i] Earl of Anmdel.
[a.D. 1267-1301.]

5931. [a.D. 1301.] Plaster cast from fine, but chipped,

impression. 2 in. [Ixxix. 2.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with fan plume, sword, shield of arms. Horse galloping,

caparisoned and plumed. Arms : a lion rampant.

SIGILLVM : RIGARDI : GOMITIS : DG : ARONDEL.

Willelmus filius Alani \of Woodbridge, co. Stiff.]

5932. [Early 13th cent.] Light - green : indistinct and
imperfect. About i-f- in. when perfect. [Harl. ch. 50 A. i.]

To the r. In armour : hauberk and shield.

. . . GILLV M
5933. Sulph. cast. [D.C., D. 142.]

Willelmus filitis Willelmi filii Alani
\of Brockton, co. Salop.]

5934. [Early 13th cent.?] Light-brown: fine, but im-

perfect. About 2-1 in. when perfect. [Harl. ch. 50 A. 2.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet
and nasal, sword, long convex shield with central spike.

Archaic design.
Si SIGILL ALAMl ©

The N in y4 laid reversed.

5935. Sulph. cast. [D.C., E. 206.]

Galfridus filius Albri[ci of Marlon, co. Line]
5936. [13th cent.] Dark-green, discoloured at the bottom :

fine, with mark of the handle, if in. [Cott. ch. xxvii. 62.]

To the r. In armour : hauberk, helmet and nasal, sword,
shield. Horse galloping.

S" SIGILLVM GALFRIDIDI (sio) FILM ALBRI.

5937. Sulph. cast [D.C., D. 191.]
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Robertus filius Walteri, filii Alueredi \of co. Line]
5938. [a.D. 1147-1160.] Light-brown, mottled : edge

imperfect. 2 in. [Harl. ch. 50 A. 6.]

To the r. In armour : conical helmet, sword, long convex
shield with central spike.

. . SIGtlLLVM] ROBERT' • FItUll WALTERI.
5939. Sulph. cast. [D.C., D. 81.]

. . SIG . . LVM ROBERT' FUUII WALTERI.

Rogerus Ji/ius Aluredi [0/ co. York.]

5940. [Late 12th cent.] Greenish-white: very indistinct.

About If in. when perfect. [Add. ch. 81 17.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, shield.

Legend defaced.

W Jilius Baldewini, [of co. Nott. ?]

5941. [Early 13th cent] Sulph. cast. i-Z- in. fD.C,
D. 166.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet
and nasal, sword, long convex shield with central spike.

© SIGILL' W II BALDEWI.
Cf. Rotuli de Oblatis, temp. Joh., ed. T. D. Hardy, p. 51, A.D. 1200;

p. 446, A.D. 1207.

Alanus filuis Briani, \_Lo7'd of Bedale,

of North Cowton, co. York.]

5942. [circ. A.D. 1250.] Dark-green : fine. li in. [Cott.

ch. ix. 9.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat helmet plumed,
sword, shield of arms. Horse caparisoned. Arms : barry.

* SIGILL' ALANI FILII • BRIANI.

5943. Sulph. cast. [D.C., E. 227.]

Cadwalan f/uis Caratoci, of S. Wales.

5944. [circ. A.D. 1200.] Bright reddish-yellow: fine, im-
perfect at the lower part. 2\ in. [Harl. ch. 75 B. 29.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, surcoat,

conical helmet and nasal, sword, long convex shield with
ornamental border and central spike. Horse galloping.

© SIGILL' CADW . . . . Nl Fl RATOCI.
5945. Sulph. cast. [D.C., D. 85.]

Marganus filius Caradoci, [of Aberafon, co. Glamorg.]
5946. [i2th or 13th cent] Bright reddish-yellow: im-

perfect on the r. h. side. 2 in. [Harl. ch. 75 B. 29.]

To the r. ' In armour : hauberk of mail, surcoat, round-
topped helmet and nasal, sword, shield of large dimensions.
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convex, round-topped, ornamented with star and central spike.

Horse galloping.

^ S AMI • FILII CI.

The letter N reversed.

5947. Sulph. cast. [D.C., D. 86.]

Marganus Ji/ius Caradoci, [of A berafon, co. Glamorg.']

{^Perhaps same person as the last.)

5948. [a.D. 1205.] Bright -red: indistinct and chipped,

with mark of the handle. 2^ X 2 in. [HarL ch. 75 B. 30.]

Oval to the r. In armour : hauberk, round-topped helmet,

sword, shield.

igi 8IGILLVM MARGANI FILII GA . . . . 01.

The letter S reversed,

5949. Sulph. cast. [D.C., E. 197.]

5950. [a.D. 1205.] Bright-red : indistinct and imperfect.

[Harl. ch. 75 B. 31.]

^ 8IGILLVM MARG

Eobertus //«« HuGONis [//// Eudonis, (7/ Tattershall,

CO. Linc?\

5951. [i2th cent.] Light-red : fine, but imperfect. About
2i in. when perfect. [Harl. ch. 56 H. 10.]

To the r. In armour : hauberk of mail and continuous

coif, tall round-topped helmet, sword, shield of arms. Horse
with ornamental breast-band. Arms : chequy, a chief in-

distinctly charged. The stirrup of peculiar form.

© SI[G1LLVM] S.

5952. Sulph. cast from another imperfect impression.

[D.C., D. 149.]

Si SIGIL' 6RT S.

"S-U^o filiits EuDONLS \of Tattershall, co. Line.']

5953. [i2th cent.] Dark - red, varnished: fine, but im-

perfect. About 24- in. when perfect. [Harl. ch. 56 H. 9.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

sword, shield.
gi SIGILLVM

5954. Sulph. cast. [D.C., D. 132.]

Willelmus filiiis GregoRII, \of Finmere, co. Oxon?\

5955. \circ. A.D. 11 89.] Light-brown: indistinct and im-

perfect. About i-f- in. when perfect. [Harl. ch. 84 D. 15.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, shield.

Horse galloping.

Legend wanting.

See Pipe Roll, co, Wilts., i Ric. L
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Petrus filins Grente, \of Carlton, co. Yorkl\

5956. [a.D. 1183-1184.] Self-coloured, varnished: fine,

but imperfect. With mark of handle. if in. [Add.

ch. 20,562.]

To the r. In armour : hauberk and continuous coif with

ties, surcoat, conical helmet with nasal, sword, convex shield

with central spike. Horse with ornamental breast-band.

; SIGIULVM] PETRI FILII GCRiei/ITe.

The N reversed.

Madoc filius Grifud, \of Ekal, co. Montgom. ?]

5957. [a.D. 1228.] Light - yellow : fine originally, now
very imperfect. About 2\ in. when perfect. [Add. ch. 10,637.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat. flat-

helmet, sword, shield. Horse galloping.

Legend wanting.

R. Small oval counterseal, with mark of the handle,

li X I in. Impression of an antique oval intaglio gem : a

bust in profile to the r.

ADOCI FILII GRIP

Thomas films Willelmi fil. Haconis \of Grimsby,

CO. Lincl

5958. [Early 13th cent] Brown : fine, with mark of

handle, if- in. [Harl. ch. 50 C. 23.]

To the r. In armour : hauberk, helmet with nasal, sword,

shield. Horse galloping.

SIGILVM • THOM6 • FILII WILL'I • FILII • HACONIS.

5959. Sulph. cast. [D.C., D. 175.]

5960. Light brown, varnished : only a fragment of the

lower part. [Harl. ch. 50 C. 24.]

Osmund filiiis Hamonis.

5961. [13th cent.] Plaster cast from fine impression.

2f in. [Ixxix. 5.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical

helmet with ties behind, sword, shield of arms. Horse

galloping, with fringed breast-band and saddle-cloth.

S« SIGILL' OSMVNDI FILII HAMOMIS.

Philippus filiiis Hamonis.

5962. [I2th century.] Plaster cast from fine, but chipped,

impression. 2\ in. [Ixxix. 6.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet

with ties behind, sword, kite-shaped convex shield, bordered.

SIGILLVM -. PI : FILII : HAMONIS.
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Willermus films Hamun, \of Wolverton, co. Buck.]

5963. [13th cent.] Mottled-green: fine, well-preserved.

i| in. [Harl. ch. 85 D. 43.]
To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped

helmet and nasal, sword, shield. Horse galloping.

SIGILLVM WILLGRMI FILM HAMVN.
5964. Sulph. cast. [D.C., E. 223.]

5965. Mottled-green : fine, chipped. [Harl. ch. 85 D. 42.]

5966. Mottled-green : fine, chipped ; app. by a woven tape
of damask thread. [Harl. ch. 85 D. 44.]

5967. Pale yellowish - brown : imperfect at the base.

[Harl. ch. 85 D. 46.]

5968. Dark-green : indistinct. [Harl. ch. ^6 F. 60.]

5969. Sulph. cast. [D.C., E. 224.]

Ricardus filhis Hardingi, or RICHARD DE M ,

5970. [Early 13th cent.] Plaster cast from chipped im-
pression. If in. [Ixxix. 7.]

To the 1. In armour : long coat ornamented with stripes,

embroidered cap, a falcon on the 1. wrist.

SIGILLVM : RIGARDI : DE : M I.

Conanus filins Heli/e.
5971. [Late 12th cent] Plaster cast from imperfect and

indistinct impression. 2 in. [Ixxix. 8.]

To the r. In armour : hauberk, coif, surcoat, cap-like
helmet with nasal, sword, kite-shaped shield. Horse
galloping.

© SIGIL . . M : CONANI FILM HGLie.

Osbertus filins HuGONis.
5972. [Late 12th cent] Cast in plaster, tinted light

yellowish-brown, from fine, but imperfect, impression. About
2\ in. when perfect With mark of handle, [xliii. 51.]
To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet

and nasal, sword, long convex shield with central spike.
Horse galloping.

© SIGILL BGRTI ONIS.

5973. Pale greenish-brown : fine, but fragmentary. [Harl.
ch. 50 A. 45.]

ILLV . . . . Tl

Adam filius Ilberti.
5974. [i2th cent] Plaster cast from fine, but chipped,

impression. 2\ in. [Ixxix. 4.]
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To the r. In armour : hauberk of mail, conical cap, sword,

kite-shaped convex shield with central spike.

S" SIGILLVm : ADE : FILII : ILBERTI.

5975. Another. From a fine impression. [Ixxix. 9.]

Robertus filiiis IngEBALDI, \of Braybrook, co. Nortkt^

5976. [a.D. 1183-1184.] Dark - yellow : fine, somewhat
injured. 2^ in. [Harl. ch. 47 B. 3.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped

helmet, sword, long convex shield. Horse galloping, with an

ornamental breast-band.

© SIGILLVM : ROBERTl FILII INGEBALDI.
Cf. Rotidi de Oblatis, temp. Joh., ed. T. D. Hardy, p. 289, A.D. 1205.

Howel filius Katwallaun, \of Dolgeneru, co. Radji.]

bQll. [Late 12th cent] Light-brown : very imperfect and
indistinct. About 2 in. when perfect. [Add. ch. 26,727.]

To the r. In armour. Horse galloping.

. . SIGILLVM

Cunei filius Johannis, filii Meghi, [of Westfield,

CO. Norfi]

5978. [Temp. Hen. I.-Steph.] Light-brown, semi-opaque :

a fragment. About 2\ in. when perfect. [Add. ch. 26,726.]

To the r. In armour : hauberk of mail, coif, helmet and
nasal, sword, shield.

SI Me

Ivo filius La[m]bardi, [seal used by JOHN DE AswELLE.]
5979. [13th cent] Brown : indistinct, edge much injured.

If in. [Harl. ch. 45 E. 29.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, convex
shield, with uncertain charges somewhat resembling two bars.

Horse galloping.

SIGILLV IVO ... . FIL' LABARD . . .

Leisan filius MorGANI, [of Pultimore, co. Glam.']

5980. [A.D. 12
1
5-122 1.] Dark-green: fine, well preserved,

with mark of the handle. 2 in. [Harl. ch. 75 C. 35.]

To the r. In armour : hauberk of mail, continuous coif,

round-topped helmet with nasal, sword, long convex shield

with central spike. Horse galloping.

SIGILLWM : LeiSAVN : FILII : MORGAN.
5981. Sulph. cast [D.C., E. 225.]

Another Seal.

5982. [Early 13th cent] Light-brown, uncoloured : edge

imperfect 2 in. [Harl. ch. 75 C. 34.]
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An abbess or religious woman, wearing a tall head-dress
and wimple, seated on a cushioned throne with carved panels

and footboard, holding up the r. h. in benediction ; in the 1. h.

a book bound in an ornamental cover. On the 1. h. side

before her, the owner of the seal kneeling in supplication.

. . GILLVM L61SAN : Fl

Rogerus filhis Nicholai, \of Everton, co. Hujit]
5983. [Early 13th cent.] Light-brown, varnished: fine,

chipped at edges, i^ in. [Harl. ch. 83 B. 13.]

To the r. In armour : hauberk and continuous coif, sur-

coat, round-topped helmet and nasal, sword, triangular convex
shield with borders and central spike or boss. Horse gallop-

ing, with ornamental breast-band.

SIGILLVM . RO FILII : NICNOLAI. (sic)

5984. Sulph. cast. [D.C., D. 176.]

Willelmus filitis Otueri, {of co. LincolnP[

5985. [Late 12th cent.] Light-brown, varnished : very-

indistinct. H in- [Harl. ch. 50 B. 15.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet, kite-shaped
shield. Horse with ornamental breast-band.

e< SIGILLVM WILL ... FILII OTV6RI. (?)

5986. Sulph. cast [D.C., D. 124.]

Radulfus filius Petri de Saidene ?

5987. [Late 12th cent.] Plaster cast from fine impression.

If in. [Ixxix. 10.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet, sword,
kite-shaped shield.

^ SIGILL' . RADVLFI . FILII . PETRI . .

Simon filius Petri, \of Preston, co. Northt.]

5988. [Late 1 2th or early 13th cent] Red : chipped, edges
imperfect 2^ in. [Harl. ch. 85 D. 49.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,
sword, shield. Horse galloping, with ornamental breast-

band.
ei SIGILL[V]M : SIMONIS : FILII : PETRI.

5989. Sulph. cast [D.C., D. 131.]

Hugo filius PiNCEONiS, Lord ofi Eresby, [co. Line]
5990. [7"««/. Steph. or Hen. II.] Light-brown, varnished :

cracked and very imperfect. About 2^ in. when perfect.

[Harl. ch. 50 B. 18.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, shield.

Horse galloping.

Legend wanting.
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Osbern films PoNTil, \of Longney, co. Gloiic^

5991. \circ. K.V>. iioo.] Light-red: edge chipped. 2 in.

[Harl. ch. 50 B. 22.]

To the 1. In armour : cap-like helmet, a hawk with ex-

panded wings on the 1. hand. In the field on the 1. a bird

flying.
© SIGILLVM OSBGRNI . . .NZ(?)I.

5992. Sulph. cast. [D.C., D. 90.]

Brianus c;' Brientius filius Radulfi, \of Steeple, co. Ess^
5993. [Early 13th cent.] Dark-green : fine, edge chipped.

2 in. [Harl. ch. 83 E. 39.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped
helmet and nasal, sword, shield with ornamental border and
central spike. Horse galloping, with bordered breast-band.

© SIGILL' BRIANI FILM RADVLFCI].

5994. Sulph. cast. [D.C., D. 205.]

Geroldus filius Radulfi, [of Dowgate, London?^

5995. [i2th cent.] Green, mottled : fine, edge slightly

chipped. 2f in. [Harl. ch. 50 B. 24.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet

and nasal, sword, long convex shield with central spike.

Horse galloping.

© SIGILU GEROLDI • FILM RADVLFI.

5996. Sulph. cast. [D.C., D. 141.]

Hugo filius Radulfi, brother of William de Mungay,
\of Yeldersley, co. Derby.']

5997. [Early 13th cent.] Creamy-white: imperfect and
indistinct. About i\ in. when perfect. [Wol. ch. 9. 7.]

To the 1. In surcoat, with hawk on the 1. hand.

© SIGILL NIS De

filius Radulfi.
5998. [Late 12th or early 13th cent.] Red : fine, but im-

perfect. About 2i in. when perfect, [xxxv. 17 B.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,

long kite-shaped shield with vertical bar ornament.

S I . . . RADVLFI.

Johannes filius Reginaldi, {Lord of Blakeney, co. Norf?\

5999. [a.D. 1 301.] Plaster cast from fine impression.

i-i- in. [Ixxix. II.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet with

VOL. II. U
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grating, sword, shield of arms. Horse caparisoned. Arms
three hons rampant, Fitz-Ra\'NALD.

» S' IGH'IS FIL'I REGINALDI.
Beaded borders.

Galfridus filius RiCARDL
6000. [i2th cent.] Plaster cast from fine, but chipped,

impression. [Ixxix. 12.]

To the r. In armour : hauberk of mail, helmet, sword,

shield with central spike. Horse galloping.

© SIGILLVM GALFRIDI FILII • RICARDL

Maurice films Roberti [de Totham, co. Essex.]

6001. [arc. A.D. 1150-1175.] Light-brown, varnished:

fine originally, now indistinct in places, and chipped at edge.

2-1 in. [Harl. ch. 84 A. 58.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet and
nasal, sword, long convex shield with radiating ornament and
central spike. Horse galloping, covered with a large housing,

except the nose and feet.

S) SIGILLVM MAVRIGII FULII ROB3ERTI.
6002. Sulph. cast [D.C., E. 268.]

6003. Creamy-white : imperfect at the lower part and
edge chipped. [Harl. ch. 84 A. 59.]

Walterus fi/ms Roberti, [of co. £ss.]

6004. [a.D. 1250?] Light yellowish - brown, varnished:
fine, edge chipped away. Nearly 3 in. when perfect. [Add.
ch. 918.]

To the r. In armour : hauberk of mail, sword, shield.

Horse caparisoned ; the caparisons are charged with chevrons,

or chevronelly, in allusion to the arms of FlTZ-ROBERT, two
chevrons.

Legend wanting.

Robertus fiihis Rogerl
6005. [i2th cent] Plaster cast from fine, but chipped,

impression. 2-2- in. [Ixxix. 14.]

To the r. In armour : hauberk of mail, coif, surcoat, cap-
like helmet, sword, shield of arms. Horse galloping, with
fringed breast-band. Arms : quarterly, a bend, FiTZ-ROGER.
Fine style of workmanship.

Si SIGILLVM ROBERTI FIL[II] ROGGRI »

Robertus fi/ms RoGERi.
6006. [Late 13th cent.] Plaster cast from fine impression.

2 in. [Ixxix. 13.]
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To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, plumed
helmet, sword, shield of arms. Horse galloping, caparisoned

and plumed. Arms : quarterly, a bend, FiTZ-ROGER. Fine
style of workmanship.

: SIGILLVM : R0B6RTI : FILII : ROGGRI.

Robertus films ROGERi, or Willelmus
filius Petri de Edisfeld.

6007. [Early 13th cent] Discoloured white : a fragment.

About 2i in. when perfect. [Harl. ch. 50 B. 32.]

To the r. In armour : with sword.

Legend wanting.

Pilippus filius SiMONIS.
6008. [Late 12th cent.] Plaster cast from chipped and

partly indistinct impression. 2 in. [Ixxix. 16.]

To the r. In armour : hauberk of mail, coif with ties

behind, conical helmet, sword, bordered kite-shaped shield.

Horse with ornamental breast-band and saddle.

SIGILLVM : FILIPPI : FILII : SIMONIS.

Galfridus filius [T]erici et CecilicB filics Sabeline,

\J of Soitthwark, co. Surr.]

6009. [Late 12th cent.] Greenish-brown: fine, very im-

perfect ; app. by closely-woven brown taffeta cord. About
2i in. when perfect. [Harl. ch. 50 B. 33.]

To the r. In armour: hauberk, surcoat, flat-topped helmet,

sword, convex shield with ornamental rib. Horse springing.

LLV .... LFR FIL' .... eRIGI.

6010. Sulph. cast. [D.C., D. 147.]

Robertus filius Tholi, [ofi co. Derb^
6011. [Late 12th cent] White: imperfect About 2 in.

when perfect [Wol. ch. 9. 2.]

To the 1. With a hawk on the 1. hand.

Legend wanting.

Robertus filius ToM^.
6012. [i 2th cent.] Plaster cast from fine impression, if in,

[Ixxix. 17.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, cap-like

helmet, sword, convex shield. Horse galloping,
fii SIGILLVM ROBGRTI FILII TOMG.

The letters ME in Tome conjoined.

Robertus filius TURHETINI, al. Turketini, \of co. Line]
6013. [circ. A.D. 11 55-1 168.] Bright - red : fine, edge

U 2
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chipped ; app. by a diapered bobbin of variegated colours.

2 in. [Harl. ch. 50 B. 44.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet and
nasal, lance, kite-shaped shield.

^ SIGILLVM ROBGRTI : FILM TVRHGTINL

Osbertus films Walcheri, \of Sohain, co. Stiff.}

6014. [Mid. 1 2th cent.] Light-brown, varnished : fine, but
very imperfect. About 2 in. when perfect. [Harl. ch. 83 E. 41.]

To the r. In armour, hauberk, conical helmet.

Legend wanting.

Robertus filiits Walteri, [-^^d Baron Fitz- Walter.

A.D. 1 198-1234.]
6015. [i2th cent.] Discoloured green : very indistinct.

About If in. when perfect. [Harl. ch. 50 C. 2.]

To the r. In armour : hauberk of mail, sword, kite-shaped
shield showing strap on the inside.

Legend wanting.

Second Seal of the same f

6016. Recent cast in bronzed gutta-percha, from the matrix
in the Dept. of Antiquities. 2f in. [xxxvii. i.]

To the r. In armour : hauberk and chaussees of mail, with
continuous coif surcoat, flat-topped helmet with vizor closed,

sword, shield of arms. Horse caparisoned, with diapered
head-cloth. Arms : a fess betw. two chevrons, FlTZ-
Walter. In the field, in front of the horse, a shield of
arms : seven mascles, three, three, and one, De Ouincy.
Below the horse, in the foreground, a wyvern reguardant, tail

flory. Fine workmanship.
^SIGILLVM : ROBGRTI I FILII . WALTGRl I

Beaded borders.

6017. Recent impression in red sealing - wax from the
matrix, [xliv. 226.]

Simon films Walter:, {of Redbonrne, co. Line]
6018. [circ. A.D. 1

1 56.] Light-brown: imperfect. About
2i in. when perfect. [Harl. ch. 50 C. i.]

To the r. In armour : hauberk of mail, continuous coif,

conical helmet, sword, long convex shield with central spike.

Horse galloping.
IS FILII • W

6019. Sulph. cast. [D.C., D. 77.]

Walterus filius Walter: [de Tatersale, co. Line.']

6020. [Late 12th cent.] Dark-green: fine, with mark of
handle. U in. [Harl. ch. 56 H. 12.]
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To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet,

sword, convex shield. Horse galloping.

© SIGILL' WALTERI FlU WALTERI.
The letters TE in Walteri in both cases conjoined.

6021. Sulph. cast. [D.C., E. 230.]

Fulco films Warini, \of Alveston, co. G/ottc]

6022. \Tenip. Henry IH.] Creamy-white, discoloured and
varnished : very imperfect. About 2 in. when perfect. [Harl.

ch. so C. 15.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-topped

helmet with vizor down, sword, shield of arms. Horse gal-

loping, with ornamental breast-band. Fine workmanship.
SIGI ONIS

B;. Within a pointed and carved quatrefoil, and on an

elegantly designed tree, a shield of arms : quarterly, per fess

indented, Fitz-Warin, or Fitz-Warren, betw. two wavy
branches of foliage.

S< SIG CO Nl.

Beaded borders.

6023. Sulph. casts of the obv. and rev. [D.C., F. 155,

156.]

Alan films Will. fil. Warini, Miles, [of Wileby, co. Northt?^

6024. [a.D. 1312.] Dark-green: fine, slightly chipped.

I in. [Add. ch. 22,535.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
and plume, sword, shield of arms. Horse galloping, capari-

soned and plumed. Arms : quarterly, per fess indented,

Fitz-Warin.
s' alani filii warini.

Beaded borders.

6025. Plaster cast. [Ixxxi. 22.]

Willelmus films Will. fil. Warini, \of Pershoj-e, co. Wo7'c.]

6026. [a.D. 1175-1198.] Green: fine, left side chipped.
With mark of handle. 2f in. [Add. ch. 20,425.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat. round-
topped helmet, sword, shield with radiating ornament, border,
and central knob. Horse galloping.

© SIGILLVM W FILII • [W ] FILII [WARIINI.

Willelmus films Wiberti, [ofi Wesfield, co. S2iss?\

6027. \circ. A.D. 1107-I124.] Pale - green, varnished:
much rubbed and injured. About l-f- in. when perfect. [Add.
ch. 20,161.]

To the r. In armour : hauberk of mail.

Legend wanting.
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Herveus filius Willelmi, \of Welleford, co. Nortkt]
6028. [Late I2th cent.] Red : only a fragment of the

r. h. side. About if in. when perfect. [Add. ch. 22,514.]

To the 1. In cap, and shield (?), a hawk on the 1. hand.
© SIGILLVM : H Ml.

The borders are composed of annulets.

Hugo films Willelmi, [of Hatton, co. Warw.]
6029. \Temp. Joh.] Creamy-white: fine, but chipped.

If in. [Cott. ch. XXV. 26.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped
helmet, sword, shield with chevronelly ornament, border and
central spike. Horse galloping.

^ SIGILL' [HJVGONIS . FILM • W1LL6LMI.
Beaded border.

6030. Creamy-white : indistinct. [Cott. ch. xxiv. 20.]

0. As before.

© SIGIL GON LMI.

B. Small oval counterseal. With mark of handle, i x| in.

Impression of an antique oval intaglio gem : a lion passant.
© S' HVGONIS • FIL' WILL'I.

Ranulfus filius Willelmi.
6031. [Late 12th cent] Plaster cast from fine impression.

2 in. [Ixxix. 65.]

To the r. In armour : hauberk, coif, surcoat, conical helmet
with ties behind, sword, long convex shield with central spike.

Horse galloping.

© SIGILLVM : RANVLFI : FILM : WILLGLMI.

Ricardus filius Willelmi, \of Sulby, co. Nortkt']
6032. [Early 13th cent.] Dark-green: fine, edge chipped.

2|- in. [Add. ch. 22,421.]

To the r. In armour : hauberk of mail, continuous coif,

surcoat, conical helmet and nasal, sword, long convex shield
with radiating ornament and central spike. Horse with
large caparison covering all except the nose, the lower edge
invecked.

©SIGILLVM RICA[RDI] FILM WILLELMI:

Robertus filizis Willelmi ; al. Robertus Mepersaltus,
[Lord of Bitlesden, co. Biick^

6033. [circ. A.D. 1147.] Light - brown, varnished: fine,

chipped at the top. 2\ in. [Harl. ch. 85 G. 48.]
To the r. In armour: hauberk of mail, continuous coif,

round-topped helmet, sword, long kite-shaped shield with
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vertical rib. Horse springing, with ornamental breast-

band.
Legend on raised rim.

Si SIGILLVM ROBGRTI Fl . . . . WIL€LMI.
6034. Sulph. cast. [D.C., D. 68.]

Willelmus films Willelmi, [Lord of Emley, co. York.]

6035. [13th cent.] Dark-green, mottled : app. to a charter

circ. A.D. 1385. [Add. ch. 7478.]
To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped

helmet, sword, long convex shield. Horse galloping.

g« SIGILL' WIL

Peter de Flota (P).

6036. [13th cent.] Plaster cast from fine, but very im-

perfect, impression. About 2-i in. when perfect. [Ixxix. 19.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, plumed
helmet with vizor down, sword, shield of arms. Horse
galloping, caparisoned and plumed. Arms : six combs or

floats, two and two in pale, on a chief a demi-lion rampant
issuing.

II.

Willelmus Folet, \of Longdon, co. Wore]
6037. \Temp. Hen. II.] Dark-green, mottled : fine, with

mark of handle, chipped at the edge. 2\ in. [Harl. ch. 83
B. 16.]

To the r. In armour : hauberk of mail, continuous coif,

surcoat, conical helmet and nasal, sword, long convex shield

with ornament of rays, border, and central spike. Horse with

ornamental breast-band.

SiSIGILLVM WIL6LMI F0L6T.

Another Seal.

6038. [Late 12th cent] Bright-red: fine, with mark of

handle. 2i in. [Harl. ch. 83 B. 17.]

To the r. In armour : hauberk of mail and continuous

coif, conical helmet, sword, long convex shield with orna-

ments and central spike. Horse galloping.

igiSIGILLVM WILLGLMI FOLGCT.]

6039. Sulph. cast. [D.C., D. 130.]

6040. Creamy-white : fine, edge chipped ; app. by a woven
bobbin diapered with three colours. [Harl. ch. 83 B. 15.]

William Foliot, [of Malvern, co. Wore]
6041. [Early 13th cent.] ' Creamy-white: fine, very

perfect. About 2^- in. when perfect. [Harl. ch. 83 B. 14."
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To the r. In armour: hauberk, surcoat, conical helmet,

sword, long convex shield. Horse galloping.

^ SIGILL ILL lOT.

6042. Sulph. cast [D.C., D. 113.]

Willelmus Foliot.

6043. [Late 12th cent.] Plaster cast from chipped im-
pression. About 2 in. [Ixxix. 20.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

sword, convex shield. Horse galloping.

©SIGILL' WILL6LMI FOLIOT.

Willelmus de FortitauSj [3;-^'] Earl of Albemarle.
[a.d. 1241-1259.]

6044. [a.d. 1251.] Dark-green: fine, very imperfect,

speckled. About 3^ in. when perfect. [Harl. ch. 50 D. 38.]

0. To the r. In armour : hauberk and coif of mail, flat-

topped helmet with vizor closed, [sword], shield of arms
suspended by an embroidered strap round his neck. Horse
galloping with ornamental breast-band. Arms as in rev.

. . SIG

li. A shield of arms : a cross formee vairee, DE FORTIBUS
;

suspended by the strap on an ornamental tree of conventional
and elegant design, betw. two wavy branches of foliage.

Legend wanting.

Beaded borders.

6045. Sulph. casts oi obv. and rev. [D.C., E. 251, 252.]
6046. Plaster casts from very fine impression, slightly

chipped at edge. [Ixxix. 21, 22.]

0. Si^ SIGILLVM WILLGLMI DG FORTIBVS CO[MI]TIS
ALBSMARLie.

The letters AL in Albemarlie conjoined.

li. ^i^ SIGILLVM WILLGLMI Dg FORTIBVS COMITIS
ALBGMARLie.

Rogo or [Rorgo] de Freuvilla, [of Filskam, co. 5mjj.]

6047. [Early 13th cent.] Dark-green: fine, with mark of
handle, i-^- in. [L. F. C, xxv. 6.]

To the r. In armour : surcoat, conical helmet, lance, kite-

shaped shield. Horse galloping.

Si SIGILLVM ROGONIS DE .... VILLA (?).

Gerardus fi,L Gerardi [de Furnivalle, of Caldecote Manor,
CO. Herts.^

6048. [Temp. Edw. I.] Green : very fine, the 1. h. side

wanting, if in. [Add. ch. 19,958.]



EQUESTRIAN. 297

0. To the r. In armour : hauberk of mail, flat - topped
helmet with vizor down, sword, shield of arms. Horse
caparisoned. Arms : a bend betw. six martlets, FURNIVAL.

© S' GGRARDI : FILM : GGRA
Beaded borders.

^. Small oval counterseal. f x f in. Impression of an
antique oval intaglio gem. A fem.ale bust in profile to the r.,

the hair tied in a knot behind.

^ secReTVM : G6RARDI.
6049. Bronze-green : fine, very imperfect, edge chipped

away. [Harl. ch. 50 E. 55.]

0. As before.
Dl

R. As before, cracked.

© SeCR6TVM : GeRARDI.
Beaded border.

6050. Sulph. cast of odv. only. [D.C., E. 240.]

Reginaldus Furo.
6051. [i2th cent] Plaster cast from indistinct and

chipped impression, if in. [Ixxix. 23.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,
sword. Horse galloping.

S< SIGILL' R6GINALDI FVRO (?).

Morganus Gam, [or Kara., 0/ Aderafon, co. G/am.]

(? Same as Morgan Cam. See No. S783.)
6052. [Early Hen. III.] Dark-green : fine, edge slightly

chipped. li in. [Harl. ch. 75 C. 21.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-topped helmet,

sword, shield with star-like ornament and central spike. Horse
galloping.

© SIGILLVM : MORGANI : GAM »
6053. Sulph. cast. [D.C., E. 215.]

Gilebertus de Gant.
6054. [a.D. 1146-1154.] Light -brown: fine, very im-

perfect. About 2f in. when perfect. [Harl. ch. 8^ E. 54.]

To the r. In armour : hauberk, sword, shield. Horse
galloping.

GILEBERTI DE GA . . . .

6055. [a.D. 1146-1156.] Another: fragmentary. [Harl.

ch. 83 E. 52.]

Gillebertus de Gant, Earl of Lincobi.

6056. [a.D. 1142-1156.] Pale creamy-white: originally

fine, now soft and the surface flaked away. [Harl. ch. 50
F. 3I-]
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To the r. In armour : hauberk, long surcoat and maunches
(see the seal of Hugh Cyvelioc, Earl of Chester, No. 5812),

helmet and nasal, sword, long convex shield with central spike.

Legend wanting.

J. G. Nichols, Topographer, vol. i., p. 317.

6057. Sulph. cast. [D.C., D. ']6:\

Willelmus de Gedding, \of Polstead, co. Suffolk?^

6058. \Teinp. Hen. III.] Pale-green: very imperfect and
indistinct. About 2\ in. when perfect. [Harl. ch. 50 G. 4.]

To the r. In armour : hauberk, helmet, sword, shield.

w D6 • G :: DD e . . .

Galfridus de Geinvile [0?' Geynville], Zw^ (7/" JFa&'j--

Color7iin" [of CO. Meath?\

6059. [a.D. 1259.] Dark bronze - green : fine. i m.
[Harl. ch. 50 G. 38.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat

helmet and vizor down, sword, shield of arms. Horse
caparisoned, galloping at full speed. For arms, see the

description of rev.

S" S' . GALFRIDI : DE : GGINVILG : DNI : DG : WALLG : COLOR'.

R. li in. Within a pointed gothic quatrefoil, and suspended
by the loop from a hook betw. two sprigs of foliage, a shield

of arms : three horses' bits, on a chief a demi lion issuant,

Genevill.
© sigillvm : secrgti : mgi :

6060. Sulph. cast oi obv. only. [D.C., E. 253.]

6061. Sulph. cast of rev. only. [D.C., E. 382.]

Robertus de Ghines, {Miles, of TollesJmnt, co. Ess?^

6062. \circ. A.D. 1245-1250.] Greenish-white : originally

fine, now cracked and edge injured ; app. by a plaited cord of

red silk. \\ in. [Harl. ch. 50 G. 39.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, short surcoat,

flat helmet with vizor closed, sword, shield of arms. Horse

galloping with ornamental breast-band. For arms, see

description of rev.

gf S' DOMINI ROBeRTI • DG GHINGS.

R. A smaller counterseal. i-j- in. A shield of arms : a

chief vaire, Ghines.
© S' ROBGRTI : S? : DG : GHINGS :

Beaded borders.

6063. Sulph. casts oi obv. and rev. [D.C., E. 245, 246.]

Milo de Gloecestria, {afterwards Earl of Hereford.
A.D. 1140-1143.]

6064. Recent impression, in red sealing-wax, from silver

matrix. 2\ in. With mark of handle, [xxxv. 56.]
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To the r. In armour : hauberk and coif of mail, conical

helmet and nasal, banner flag and other streamers, kite-

shaped shield showing the inside strap. Horse with orna-

mental breast-band.
Si SIGILLVM MILONIS DG GLOGCeSTRIA.

Gent. Mag., vol. Ixv., p. 737 ; Archcsologia, vol. xv., p. 276.

6065. Sulph. cast, [xlvii. 923.]
Laing's MS. Catal., No. 313.

Peres de Goldintune, or Petrus de Goldintona,
\of Coton-iinder-Guilsboro2i.gh, co. Northt.']

6066. [Late 12th cent] Light-brown, varnished red : in-

distinct in parts. 2\ in. [Add. ch. 20,451.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, surcoat,

conical helmet and nasal, sword, long convex shield with
ornamental border. Horse springing.

© SIGILLVM • PERES DINTVNE.

Another Seal.

6067. [Late 12th cent.] Pale greenish-brown : very im-
perfect ; app. by a woven bobbin of purple and yellow
threads. About 2% in. when perfect. [Add. ch. 22,343.]

To the r. In armour : hauberk of mail, spear or lance,

long convex shield. Horse galloping.

PETRI D6 GO INTON . . .

The letter N reversed.

Gwilliam de Goram.
6068. \circ. A.D. 1190.] Sulph. cast from fine impression.

With mark of handle. i|- in. [xxxvi. 199.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet,
sword, shield ornamented with a cross-like ornament. Horse
galloping, with ornamental breast-band.

© SIGILLVM : GWlLL'l D6 GORAM.
6069. Plaster cast. [Ixxix. 6%?\

Radulfus de Goran.
6070. \circ. A.D. 12 10.] Sulph, cast from fine, but very

imperfect, impres.sion. About 2\ in. when perfect, [xxxvi. 200,]
To the r. In armour : round-topped helmet, sword, shield

with ornaments. Horse galloping.

© S' : RADVLFI DE GORAH.
The letter N reversed.

6071. Plaster cast. [Ixxix. 6-j?^

Petrus de Gousla, [Golsa, Gosla, or Gausla,
of Newsham, etc., co. Lincoln.'\

6072. \circ. A.D. 1150.] Dark-green: indistinct in parts.

2i in. [Harl, ch. 50 H. 58.]
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To the r. In armour : a lance and flag, kite-shaped shield

showing the inside.

© SIGILLVM PGTRI DG GOVSLA.
6073. Sulph. cast. [D.C., D. 58.]

Albertus Grelle.

6074. [Late 12th cent.] Plaster cast from indistinct im-

pression chipped at edges. 2-I- in. [Ixxix. 26.]

To the r. In armour : hauberk of mail, coif, conical helmet,

sword, convex kite shield.

Si SIGILLVM ALBGRTI GR6LL6.

Robertus Grellei.

6075. [i2th cent.] Plaster cast from fine, but chipped,

impression. 2^ in. [Ixxix. 27.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet
and nasal, sword, shield bearing central spike and a fretty

device.
© SIGILLVM ROBeRTI GReLLGI.

Willelmus de Gresleia, [of Wetley, co, StaffJ]

6076. [Early 13th cent.] Dark-green : fine, with mark
of handle, i^ in. [Woll. ch. v. 33.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped
helmet, sword, long convex shield. Horse galloping.

i&SIGILL' WILL6LMI De GReSLeiA.
6077. Sulph. cast. [D.C., D. 197.]

Ricardus de Greai, [or Grey, " Consiliarius Regis AnglicBy
English Plenipotentiary at Parish]

6078. [a.d. 1255.] Bronze-green : fine, well preserved,
chipped at top. 2 in. [Add. ch. 11,295.]

To the r. In armour : hauberk of mail, flat cap-like helmet
with vizor down, sword, shield of arms. Horse galloping.

Arms : barry of six. Gray or Grey. Fine work.
SIGILLVM : RICARDI : DG : GRGAI.

Beaded borders.

6079. Plaster cast from fine, but chipped, impression.
[Ixxix. 28.]

Robertus Grimbaut, [or Grimbaud, Lord of Houghton,
CO. Northt.]

6080. [a.d. 1260.] Dark-green : fine, slightly chipped.
i\ in. [Harl. ch. 86 C. 43.]

To the r. In armour : hauberk of mail, flat cap-like helmet



EQUESTRIAN. 3OI

with vizor down, sword, shield of arms. Horse caparisoned

galloping. Arms : two bars, within a bordure, Grimbaud.
tS S' ROB6RTI • GRIMBAVT.

Beaded borders.

6081. Sulph. cast. [D.C., E. 254.]

Willelmus Grymbaud, [Miles, son of Robert Grymbaud,

of CO. Northt.]

6082. [a.D. 1288.] Dark-green : fine fragment. About
1-3- in. when perfect. [Harl. ch. 50 I. 53.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, shield of

arms. Horse caparisoned. Arms : barry, within a bordure,

for Grimbaud.
Legend wanting.

Eudo de Grenesbi, [founder of Greenfield Abbey, co. Lvic]

6083. [««. A.D. II 50.] Brown, varnished : very imperfect.

About 2f in. when perfect. [Harl. ch. 50 I. 30.]

To the r. In armour : hauberk and continuous coif of

mail, conical helmet with ties and nasal, sword, shield.

DE : GRENESBI.

Willelmus Gubaltus, [or Gubald, of Rippingale, co. Line.']

6084. [Late 1 2th cent.] Brown, semi-opaque : good, with

mark of handle. 2 in. [Add. ch. 21,096.]

To the r. In armour : hauberk of mail, round-topped

helmet and nasal, sword, shield of convex form with orna-

mental bands. Horse galloping.

ei SIGILLVM WILLGLMl : GVBALTl.

Rogerus filius de Guige', [or GuiGES, of London?\

6085. [a.D. 1201.] Brownish-green : edge chipped, in-

distinct in parts. i-J in. [Egert. ch. 510.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet and

nasal, sword, long convex shield with central spike. Horse

galloping.

© SIG' ROGERI FILII • IV . . . DOMII DE G . , GE'.

Robert Hagat, [or Hacet, of Feltwell, co. Norf]
6086. [a.D. 1 170.] Light-brown: fine, the 1. h. side

wanting. i| in. [Harl. ch. 1 12 D. 58.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet

and nasal, sword, convex shield with engrailed bordure of

ornamentation and central spike. Horse galloping.

© SIGILLVM ROB6RT T.
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Another Seal.

6087. [a.D. 1 179.] Creamy-white: fine, indistinct in parts.

[Harl. ch. 1 1 1 G. 50.]

Similar in appearance to preceding seal.

S> SIGILLVM ROBBcRTI HAGAT.
6088. Sulph. cast. [D.C., D. 156.]

Rollandus Haget, [of Briglitwell, co. Be7'k?\

6089. [Late 1 2th cent.] Creamy-white : very fragmentary.

About i^ in. when perfect. [Harl. ch. 83 F. 10.]

To the r. In armour : hauberk, long shield. Horse
galloping.

Legend wanting.

R de Haia, \of Authorpe, co. Linc?\

6090. [Late 12th cent] Pale creamy-white, varnished:

the face peeled off in parts, very imperfect. About 2^ in.

when perfect. [Harl. ch. 51 D. 22.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet

and nasal, sword, long shield. Horse galloping, with long

caparisons invecked at the bottom, covering the whole of the

body. See Nos. 6001, 6032, etc.

Legend wanting.

Haltun (Radulfus de). v. Alchtunia (Radulfus de).

Jehan de Hardredishill, \or Hardeshulle, Chev.,

of Great Paxton, co. Hitnti\

6091. [a.D. 1360.] Red : fine, edge imperfect on the r. h.

side. 1-5- in. [Add. ch. 22,61 1.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical

helmet with fan plume, and vizor down, sword, shield of

arms. Horse galloping, caparisoned and plumed. Arms

:

a chevron betw. five martlets in chief and three in base.

Hardeshull. Background diapered.

S' e HARDR6D1SH1LL.
6092. [a.D. 1367.] White: fine fragment. About i^ in.

when perfect. [Harl. ch. "]& E. 26.]

To the r. In armour : shield of arms. Horse caparisoned.
Arms : a chevron betw. eight martlets, five in chief, three in

base, Hardeshull. Perhaps same as last.

Legend wanting.

-trop Hasd-
(^A doubtfid seal.)

6093. [Late 1 2th cent.] Light red : fine, imperfect. About
2-i- in. when perfect, [xxxvi. 54.]
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To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped
hehnct with nasal, sword, shield with ornamental border and
central spike. Horse galloping, with ornamental breast-band.

© SI M TROP : HASD
6094. Plaster cast. [Ixxix. 35.]

Henricus de Hastings.

6095. [i2th cent] Plaster cast from chipped impression.
1-2- in. [Ixxix. 36.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,

convex shield with central spike. Horse galloping.

S" SIGIL .... eNRICl De . . . . A

Henricus de Hastings, [sou of William de Hastings,
of Odstoiie, CO. Leic.']

6096. [Late I2th cent.] Greenish-white, varnished : very-

imperfect, edge chipped away ; app. by a woven cord or

bobbin of diapered pattern. About 2 in. when perfect. [Add.
ch. 21,390.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-shaped
helmet and nasal, sword, long convex shield. Horse
galloping.

Ss RICl D

Henry Hastings, i,th Earl of Himtingdon ; Baron Hastings,-

Himgerford, Botreaux, Moleyns, and Moels.

6097. [a.D. 163 1.] Cast in red composition from fine

impression, the sides broken away. 2-I- in. [Ixxv. 68, 69.]

0. A shield of arms of twelve quarterings :— i. Hastings
;

2. Heytesbury
;

3. Botreaux ; 4. Moleyns ; 5. Moels or

HUNGERFORD ; 6. POLE
; 7. GEORGE DUKE of CLARENCE

;

8. Neville of Warwick; 9. Montagu; io. Beauchamp
;

II. Despenser ; 12. Clare. (Cf Doyle, Official Baronage,

vol. ii. p. 239.) Crest, out of a coronet of five pearls and four

strawberry leaves, on a helmet, mantling, and wreath, a bull's

head, erased, gorged with a coronet. Supporters broken off.

Motto in base on a ribbon.

[HONORAN3TES • ME • HONGRACBO.]

Cf. I Sam. ii. 30.

I ® GO *
Inner border beaded, outer border carved.

R. To the 1. On a mount with flowering plants, armed
cap-a-pie, with plate armour, helmet ornamented with ostrich

plumes, in the r. h. a sword held overhead. Horse caparisoned.

On the flank the maunch of Hastings, on the fore quarter the

crest as in the obv.
® BAR[0]
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Laurentius de Hastyngs, Earl of Pembroke, Lord of
Weysford and of Bergavenny.

6098. [a.D. 1340.] Creamy-white: fine originally, now
very imperfect on the 1. h. side, and the face flaked away.
About 24 in. when perfect. [Add. ch. 6027.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, shield

of arms (see rev?}. Horse caparisoned.

6S

R. An eagle displayed, charged on the breast with a large

shield of arms: quarterly 1,4. a maunch, HASTINGS; 2, 3.

Barry of uncertain number, an orle of martlets, for PEMBROKE.
RGN De • HAS

Willelmus Le Hauburge, \of KelmarsJi, co. Northt.'\

6099. [Early 13th cent.] Yellowish-red: chipped on the
I. h. side. If in. [Add. ch. 20,524.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat or crown-
shaped helmet, sword, shield with ornamental border and
central spike. Horse galloping. In base, below the hcrse,

an ornamental fleur-de-lis.

SIGILL' WILL'I L6 HAVE

Willelmus f/ms Radulfi de Hauville,
[(?/" Takeley, co. 0.ro7i.]

6100. [Late 12th cent] Discoloured white : very imper-
fect and indistinct. About 2 in. when perfect. [Harl. ch.

51 D. 10.]

To the 1. A hawk on the 1. hand.

Legend wanting.

Henricus, Comes Northumberlandise, f/zus David [I.,]

Regis ScoticB. [a.D. 1140-1 152.]

6101. Sulph. cast tinted red, from fine impression, chipped
at the lower part, cracked. 2^ in. [xlvii. 9.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, with ties,

surcoat, conical helmet, sword, long kite-shaped shield with
vertical ridge. Horse with fringed saddle cloth and orna-
mental breast-band.

©SIGILLVM HENRICI COMITIS NORI ANDIE
FILM REGIS SCOGIE.

Laing's Suppl. Catal. of Scottish Seals, No. 2.

Willelmus [de Westbi] filius Rodberti de Herrierbi,

[of CO. Linc?\

6102. \circ. A.D. 1172.] Dark-green, speckled: fine, with

raised edge, chipped, and mark of handle. 2-i- in. [Egert.

ch. 434.]
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To the r. In armour : hauberk, conical helmet and nasal,

sword, shield with central boss.

© SIGILLVM • Wll . . I FILII RODB'TI DG H6RRIERBI.

Another Seal.

6103. [«>^. A.D. 1172.] Green: fine, edge chipped. 2\\x\.

[Egert. ch. 433.]
To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet and

nasal, sword, long convex shield with central spike. Horse
with ornamental breast-band.

S SIGILLV • WIL ILII ROBE .... DE HERIERBI.

Tomas, fil. Robert! de Heri[n]gtu[n].

6104. [Early 13th cent.] Plaster cast from fine impression,

face corroded, if in. [Ixxix. 39.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat helmet, sword,

shield.

© SIGILL' TOMe FILM • ROB6RTI D' HGRIGTV.

Rikardus de Hintona, \pf Charwelton, co. Northt.']

6105. [Early 13th cent] Brown, mottled : good, lower

part imperfect, if in. [Harl. ch. 84 D. 22.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, cap-shaped

helmet, sword, shield with ornamental bordure and central

spike. Horse galloping.

SIGILL' RIKARD TONA.
6106. Sulph. cast. [D.C., E. 229.]

Robertus de Hintuna.

6107. [13th cent] Light yellowish-brown: rubbed and

injured. H in. [xxxvi. 52.]

To the r. In armour : conical helmet with long ties, sword,

long convex shield with star-like ornament Horse galloping.

© SIGILLVM ROBGRTI D6 HINTVNA.

Willelmus de Yspania, [Hispania ?'] [of Willingale-Spain,

CO. £ssex.]

6108. [Early 12th cent] Creamy-white : originally fine,

edge imperfect. About 2^ X if in. when perfect. [Add. ch.

28,347-]
Pointed oval. To the 1. In armour : conical helmet, kite-

shaped shield, spear ?

© SIG PANIA.

I Willelmus de Hocretona, [0/ Hockerton, co. Northt?^

6109. [Late I2th or early 13th cent] Brownish-red :

indistinct, chipped, if in. [Harl. ch. 83 F. 23.]

VOL. II.
^
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To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,

shield. Horse galloping.

Legend ^
6110. Sulph. cast. [D.C., D. i88.]

Henricus de Hoctun.
6111. [13th cent.] Plaster cast from fine impression. -Jin.

[Ixxix. 40.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat helmet,

sword, shield. Horse galloping.

© SIGILLVM : HeNRlCI : D6 : HOCTVN.
Beaded border.

Radulfus, \fil. Radulfi] de Holandia,

\of Wyberton, co. Linc?\

6112. [Late 12th or early 13th cent.] Green, mottled: fine

originally, now imperfect on r. h. side. 2\ in. [Harl. ch.

58 A. 24.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, cap-like

helmet and nasal, in the 1. h. a lance with' banner flag, charged
with an uncertain pattern or chequy device. In the field on
the 1., over the horse, a rosette or flower of eight leaves.

SIGILL De HOLAMDIA.
6113. Sulph. cast. [D.C., D. 94.]

Radulfus, [_/?/. Stephani] de Hoilandia, \or Oilandia,
of Snelland, co. Linc.l

6114. [i2th cent.] Brown : fine, well preserved. 2^ in.

[Harl. ch. 54 D. 31.]

To the r. In armour : hauberk and coif, conical helmet
and nasal, sword, long kite-shaped shield with ornamental
border, vertical rib and central spike.

SIGILL' RADVLFI DG . HOILANDIA.
6115. Sulph. cast [D.C., D. 93.]

Willelmus de Holt. (?)

6116. [Late 12th cent] Sulph. cast from chipped and
indistinct impression, i^ in. [D.C., D. 186.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,
long shield. Horse galloping.

© SIGI . . . . LLI D6 HOLT (?)

Rogerus de Hoo, [Miles, of Shelfhanger, co. Nojf]
6117. [Early Hen. III.] Light brown, varnished red :

originally fine, now only lower half remaining. About 2 in.

when perfect. [Harl. ch. 83 F. 36.]

To the r. In armour : hauberk. Horse galloping.
M ROGeRi
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Simun de Horbelig, [or Hortaeling, of Reasby, co. Lmc.'\

6118. [Late 12th cent.] Brown, mottled and varnished.

If in. [Harl. ch. 51 G. 16.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-Hke helmet,

sword, shield. Horse galloping.

© SIGILLVM • SIMVN DG HORBeLIG.
The N in Simun and D in de, reversed.

6119. Sulph. cast. [D.C., D. 185.]

Ricardus de Hotun, [w HuTUN], fil. Pigoti.

\of Nezvton, co. Linc?\

6120. [13th cent.] Light brown: edge chipped and in-

distinct in places. 2 in. [Harl. ch. 52 A. 45.]

To the r. In armour : surcoat, conical helmet, shield with

central spike, hawk on r. hand.
Si SIGILLVM RIGARDI D€ HOT . . . . FILI PIGOTI.

6121. Sulph. cast. [D.C., D. 181.]

Asotin de Hue, or Haschetillus de Huch, \of Sivinfleet,

CO. York.~\

6122. [End of the 12th cent.] Brown, semi-opaque: with

mark of the handle, if in. [Harl. ch. 52 A. 10.]

To the r. In armour : hauberk of mail, cap-like helmet,

sword, shield. Horse galloping.

© SIGILLVM ASCTIN DE HVL.
The c's are square.

6123. Sulph. cast. [D.C., D. 79.]

Ricardus de Humetis, [or Richard de Humez, Constable

of the king, i.e. Constable of Normandy?\

6124. [a.D. 1154-1180.] Green: originally fine, edge
broken away in places. About 2f in. [Harl. ch. 83 A. 6.]

To the r. In armour : hauberk and continuous coif of mail,

conical helmet, nasal, long sword, kite-shaped shield showing

the interior strap by which it is held. Horse galloping with

ornamental breast-band and fringed saddle cloth. In the

field are several stars, and below the r. elbow of the rider a

small cross or star.

[©SIGILLVM RIC]ARD[I D6 HVJM6TIS.

6125. Sulph. cast. [D.C., D. 108.]

6126. White : very imperfect at lower part, originally fine.

[Harl. ch. 83 B. 3S-]

© SIGILLV eTIS.

6127. Green : originally fine, chipped and repaired. [Harl.

ch. 83 B. 36.]
LVM RIGARDI DG HV

X 2



308 CATALOGUE OF SEALS.

6128. Sulph. cast before the cracked pieces were lost.

[D.C., D. 107.]

e< SIGILLVM RICARDI D6 HVMGTIS.

Willelmus de Hummetis [or Humez],
Constable [of Norma?idy.]

6129. [a.D. 1180-1189.] Green: fine, very imperfect,

chipped at the edge : originally app. by a diapered riband.
2i in. [xxxix. 64,]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, cap-

like helmet, sword, shield of arms. Horse galloping. Arms
appear to be : bezanty a bordure, for argent a bordure gu.
bezanty, HuMEZ.

De HVM CONeS . . ABVL . . .

B. Small oval counterseal. i^ X i|- in. Impression of an
antique oval intaglio gem : a horseman riding to the 1.

VMex

Another Seal.

6130. Plaster cast from fine impression. 2|- in. [Ixxix. 44.]
To the r. In armour : hauberk of mail, coif, conical helmet,

sword, kite-shaped shield, seen from the inner side, with border,

and held by a short strap or enarme. Horse galloping with
fringed saddle cloth. In the field at the side of the rider's

head an estoile, and below the horse two others.

©SIGILLVM WILLGLMI Dg HVMM6TIS.

Rogerus de Huntingfeld, \of cos. Line, and Suff.]
6131. [Late 13th cent.] Plaster cast from fine impression.

If in. [Ixxix. 46.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, plumed
helmet affronte with vizor closed, sword, shield of arms,
shoulder-pieces with arms thereon. Horse galloping, capari-
soned and plumed. In the field over the neck of the horse
a maunch. Arms : on a fess three roundles.

SIGILL' ® ROGeRI ® DNT ® De ® HVNTINGFeLD'.
Cf. Inq. p. mart.., 41 Hen. IIL

Nigellus, //. Alexandri de Ingoldesbi, \of Ingoldshy,
CO. Linc^

6132. [Early 13th cent.] Red : originally fine, chipped in
places. 2f in. [Add. ch. 20,580.]

To the r. In armour: hauberk, cap-like helmet and nasal,
sword, long convex shield with central spike. In the field

on the r., two estoiles of six points.

©SIGILL' NIGELLl FILL'! ALEXANDRI DE ING I.

The n's reversed.
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0[s]bertus, fil. Ne [ ] de Ingoudeby, \co. Line.']

6133. [Early 13th cent.] Creamy-white : edge chipped,

i-l in. [Add. ch. 20,538.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet and
nasal, sword, shield charged with an ornament resembling a

cross moline. Horse galloping.

© SIGILLVM : OBeRTl FILM N6 . € . .

The N reversed.

Willelmus de Insford.

6134. [12th cent.] Plaster cast from indistinct impression.

If in. [Ixxix. 69.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet with nasal,

lance-flag with four streamers, convex shield with central

spike. Horse galloping.

SI SIGILL' WILLGLMI DE INSFOR . . LGTIR (?)

Walterus de Insula.

6135. [Late 12th cent.] Plaster cast of indistinct and im-

perfect impression. About i\ in. when perfect. [Ixxix. 72.]

To the 1. A hawk on his 1. h. Horse springing.
gi SIGILL LA.

Ranulfus, (de Isert P)

6136. [Late 12th cent.] Plaster cast from indistinct im-
pression. If in. [Ixxix. 70.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, round cap-like

helmet, sword, shield.

© SIGILLVM RANVLFI . . . IS . . B' (?)

Kalverleia (Rogerus de) v. Scot (Rogerus).

Walterus de Kamville, \of Crick, co. Noi-tht. f\

6137. [Late 12th cent.] Brown : imperfect and indistinct.

About 2\ in. when perfect. [Harl. ch. 47 G. 16.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet and
nasal, sword, shield.

ALT

Willelmus de Kel', \of Coningsby, co. Line]
6138. [Late 12th or early 13th cent.] Brown, varnished

:

only a fragment of r. h. side. About 2 in. when perfect.

[Harl. ch. 52 D. 21.]

To the r. with shield.

. . . IGILLV

Ridellus de Kesibi, [y?/. Thom^ Columbein, et nepos

Ridel Papallim de Kisebi, of Keisby, co. Line]
6139. [Late Hen. II.] Brown : fin», with mark of handle
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and raised rim, edge chipped on the r. h. side. i|- in. [Add.

ch. 20,907.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-Hke helmet,

sword, long convex shield with central spike. Horse
galloping.

SIGILLVM RIDGL D6 K6SIBI.

6140. Brown : fine, but chipped and injured. [Add.

ch. 20,908.]

V. Papallun (Ridelus) de Cesebi.

Adam de Killingwortli, Miles.

6141. [14th cent.] Sulph. cast from a chipped impression.

About I in. when perfect. [D.C., F. 162.]

To the r. In armour : surcoat, flat-topped helmet, standing

before a lady full-length, who is presenting to him a lance-

flag and shield of arms. Horse caparisoned. Arms : three

cinquefoils pierced, KiLLlNGWORTH ?

^ S' AOe KIL ITIS.

Rogerus de Kiveliwort', \fil. RoGERi de Kyvillingwrth,
Kihvorth, co. Leic^

6142. [a.D. 1229.] Light red: chipped, if in. [Add.

ch. 21,273.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, round-topped

helmet, sword, convex shield. Horse galloping.

© SIGILU ROGeRI D6 KIVG T.

6143. Creamy - white : imperfect and indistinct. [Add.

ch. 21,271.]
LIWORT'.

6144. Creamy-white : edge chipped and indistinct. [Add.

ch. 21,299.]
©SIGILL' ROGGRI DG KIVGLIWORT'.

6145. Light red : good originally, edge chipped. [Add.

ch. 21,301.]
©SIGILL' ROGGRI DG KIVGLIWORT'.

Kima, (Philippus de) v. Chime (Philippus de).

Philippus de Kima, \or Kyma.]
6146. \circ. A.D. 1191.] Brown: fine, edge imperfect.

2i in. [Harl. ch. 52 G. 39.]

To the r. In armour : hauberk and coif, surcoat, cap-
shaped helmet and nasal, sword, long convex shield with
central spike. Horse galloping.

© SIGILLVM .. HILIPPI DG KIMA.
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6147. Discoloured : fine, edge chipped. [Harl.ch. 52 G. 38.]

Si SIGILLVM PH .... PI De KIMA.

6148. [czVc.A.D. 1 172-1200.] Discoloured-white : imperfect

and indistinct. [Harl. ch. 52 G. 40.]

© SIGILLVM PHILIP

6149. Light brownish - white : indistinct, edge chipped.

[Harl. ch. 52 G. 41.]

. . SIGILLVM PH . . . . PI . . G KIMA.
V. Chime (Philippus de).

Philippus de Kyme, \_son of D. William de Kyma,
of CO. Line]

6150. [End of the 13th cent] Dark brown ; fine, chipped

at top, injured by casting, i^ in. [Harl. ch. 52 H. 6.]

To the r. In armour : hauberk of mail, plumed helmet,

sword, shield of arms. Horse galloping caparisoned and
plumed. Arms : a chevron betw. ten crosses crosslet, Kyme.

S' PHILIPPI De KYMe :

6151. Sulph. cast. [D.C., D. 170.]

6152. Dark green : somewhat indistinct in places. [Harl.

ch. 52 H.4.]
6153. Dark green : fine, cracked and injured. [Harl.

ch. 52 H. 6.]

Simon de Kyma, [of Elkington, etc., co. Line.']

6154. \circ. A.D. 1200.] J Yellowish-bi own, varnished with a

dark glaze : fine, but very imperfect ; app. by a closely woven
cord of twilled threads striped with various colours. About

2f in. when perfect. [Add. ch. 20,605.]

(/). To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-shaped

helmet, sword, shield of arms. Horse galloping with orna-

mental breast-band. Arms : a chevron, for Kyme.
ti . . I IS • De

R. Small oval counterseal. f X f in. Impression of an

antique oval intaglio gem. Bust of Pallas ATHENE,
helmeted, to the r. _

© Se'VO SeCRGTA Dl/I MEI.

6155. Discoloured, varnished : very imperfect. [Harl.

ch. 52 G. 43.]
NIS

No counterseal. ^
Henricus de Laci, [yd] Earl of Lincoln,

Constable of Chester.

6156. [a.D. 1290.] Reddish-brown, grained : fine, chipped

in places at the bottom. 2|- in. [Add. ch. 15,310.].

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, plumed



312 CATALOGUE OF SEALS.

helmet with vizor closed, sword, shield of arms. Horse
galloping, caparisoned and plumed. Arms : a lion rampant,

Lacy.
S' HeWRICI D6 • LACI • COM e[T]

CONSTABVLAR' GGSTR'.

The letters NR in Henrici, and AB and AR in constabidar'

,

conjoined.

Beaded borders.

R. Small round counterseal. li in. A shield of arms as

in obv., suspended by the strap from a tree of three branches,

and supported by two lions rampant guardant addorsed.

SIGILLVM • SeCRGTI.

The letters LL oi sigillum conjoined.

6157. [A.D. 1303.] Bronze green : very fine, much injured,

edge nearly all destroyed. [Add. ch. 11,304.]

JZ) TIS LINCOL
STR'.

R. A variant counterseal. i| in. A shield of arms, Lacy,
as before, see No. 6156, suspended by the strap from a tree of

three branches, and supported by two wyverns ^fl«.y wings.

SIGILLVM SeCR6TI.
Beaded borders.

6158. Plaster cast from fine impression. 2f in. [Ixxix.

81, 82.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet

with vizor down, fan plume, sword chained to shoulder,

shield of arms. Horse galloping, caparisoned and plumed.
Arms : a lion rampant.

S' H6NRICI • DG • LACI • COMITIS : LINCOLNie GT
CONSTABVLAR' CGSTR'.

R. Counterseal, as in No. 6157.

Another Seal.

6159. \circ. A.D. 1300.] Dark green, a large mass: fine,

well preserved. 2|- in. [Add. ch. 7438.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, plumed
helmet, sword, and shield of arms. Horse galloping, capa-

risoned. Arms : quarterly, a bend, over all in chief a label

of three points.

S' HGNRICl DG LACI COMIT' LINCOLING GT
CONSTABVLAR' CGSTR'.

The letters AB and AR in Cojistabtdar' conjoined.

R. Small counterseal. f in. A shield of arms, as in obv.

betw. two garbs for CHESTER.
Legend indistinct, but appears to read :

—

SeCRGTVM • HGNRICl : DG ; LACI. (0

Beaded borders.
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Johannes de Lascy, [ist] Earl of Lincohi, and
Constable of Chester. [a.D. i 2 32- i 240.]

6160. Plaster cast from fine impression. 2% in. [Ixxix.

77, 78.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-

topped helmet, sword, kite-shaped shield of arms : as in

the rev. Horse galloping. In the field, below the horse, a
cinquefoil.

© s' : lOH'is ; De ; lascy ; comitis : Lincoln' ; er i

COCNSTAIBVL' ; cesTRie.

B. A smaller round counterseal. li in. A shield of arms :

quarterly, over all a bend, in chief a label of four points.

© secRGTV ; lOH'is : oe i lasci : com i ling i 6T
©STAB' ceste.

Beaded borders.

Johannes de Lacy, Constable of Chester f \\st Earlof Lmcoln,
A.D. 1 232-1 240.]

6161. Plaster cast from fine but indistinct impression,
chipped at the edges. 2.\ in. [Ixxix. ^6?^

To the r. In armour • hauberk, surcoat, flat-topped helmet,
sword, shield of arms (indistinct charges). Horse galloping.

In the field, below the horse, a large cinquefoil.

© SIGILLVM lOH

Walterus de Lacy, \ob. A.D. 1241.]

6162. [13th cent.] Plaster cast from fine impression. 2^ in.

[Ixxix. 75-]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet,

sword, shield of arms slung over the shoulder by a strap.

Horse galloping with broad breast-band. Arms : a fess.

© SIGILLVM VVALTCRI DG LACI.

Johannes de La Hay, Miles, \_Lord of Burwell, co. Line.']

6163. [A.D. 1281.] Greenish-brown : fine, slightly chipped
at the top. i-i in. [Harl. ch. 51 D. 32.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, plumed
helmet with vizor down, sword, shield of arms. Horse gal-

loping, caparisoned. Arms : an estoile of twelve points,

De La Hay.
S' • IOHANNIS De • la HAYC MILITIS.

6164. Sulph. cast. [D.C., E. 273.]

6165. Yellowish-brown : good, chipped at the top. [Harl.

ch. 51 D. 30.]

6166. [A.D. 1283-1311.] Green: fine, but very imperfect.

[Harl. ch. 51 D. 31.]
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Galfridus de La Mare, Miles, \son and heir of
Peter de La Mare, Miles, of Sawbridgeworth, co. Hertfi]

6167. [a.D. 1302.] Green: fine, well preserved. I in.

[Cott. ch. xxvii. 33.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, plumed
helmet with the vizor down, sword, shield of arms. Horse
galloping, caparisoned. Arms : a fesse double cotised, De
La Mare.

: S' GALFRIDI : D6 : LAMARe :

Beaded borders.

6168. Sulph. cast. [D.C., F. 147.]

Willelmus de La Mara,
[son (7/Alan and Beatrix de la Mare, of co. Lincoln ?]

6169. [circ. A.D. 1147-1166.] Discoloured, varnished: in-

distinct. If in. [Cott. ch. xxvii. 34.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet of peculiar

shape with nasal, lance-flag, shield.

1& SIGILLVM : WIL . . LMI DG LA MARA.
6170. Sulph. cast. [D.C., D. 100.]

Willelmus de Lancastre.
6171. [13th cent.] Plaster cast from chipped impression.

2 in. [Ixxix. 84.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with vizor down, sword, shield of arms. Horse galloping.

Arms : two bars, on a canton a crescent or some other uncer-
tain charge, LANCASTER.

SIGL e LANCASTRe.
Cf. Jiof. de Oblatis, p. 570, A.D. 1216

; and Inq. p. mort., 31 Hen. III.

Radulfus de Landa, [of Langdon, co. IVarzv.]

6172. [Temp. Joh.] Creamy-white : imperfect and indis-

tinct. If in. [Cott ch. xxvi. 37.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,
shield. Horse galloping.

Legend wanting.
Cf. Rot. de Oblatis, p. 540, A.D. 12 14.

Nigellus de Langeford, [of Langford, co. Derby
?[

6173. [A.D. 1269.] Green, mottled : originally fine, chipped,
I in. [Wol. ch. ix. 59.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-topped helmet
with an ornament resembling three annulets rising out of it,

sword, shield of arms. Horse caparisoned. Caparisons ap-
parently charged with paly of six.

S' • NIGGLLI : DG : LA CRD :

The letters O R conjoined.
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Robertus, fil. Robert! de Langtuna, [of Biilby, co. LincI]

6174. [Late I2th cent] Red: fine, edge slightly chipped,
i^ in. [Add. ch. 20,630.]

To the 1. In long surcoat, a hawk on the 1. h.

© SIGILLVM ROBGRTI • FILM • ROBERTI DE • LANGTVNA.
The letters N reversed.

6175. Green, mottled : with marks of handle, the raised

edge and part of the legend broken away. [Add. ch. 20,629.]

S" SIGILLVM • ROBERTI FILM DE • LANGTVNA.

Thomas Le Latimer, [of Ilketshall, co. Siiff.]

6176. [Temp. Hen. III.] Dark green : imperfect and in-

distinct, il in. [Harl. ch. 83 G. 13.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet
with nasal, sword, long convex shield with ornaments. Horse
galloping.

Si SIGIL ME LE LATIMER.
6177. Sulph. cast. [D.C., E. 222.]
Cf. Rotuli de Oblatis temp. Joh., ed. Hardy, p. 462, A.D. 1208.

Gido de Laval, Jitnior [of Naseby, co. Northt^
6178. [a.D. 1200.] Dark greenish-brown: good, edge

chipped, and imperfect on the r. h. side ; app. by a woven
cord of various colours. 2^- in. [Harl. ch. 52 A. 15.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, coif, surcoat,

cap-like helmet, sword, long convex shield with star-like

ornament and central spike. Horse galloping.

© SIGIL . . . : GIDONIS : IVNI L.

R. Small counterseal. i in. A wolf.' passant, contourne.
ANTe SIGILL Gl.

6179. Sulph. cast of ^^z^. only. [D.C., D. 196.]

6180. Bright red : fine, edge chipped on r. h. side. [Add.
ch. 22,323.]

0. © SIGILLVM : GIDONIS : IVNIORIS : D6 LAVAL.

R. As before.

6181. Creamy-white : fine, but edge chipped, [xxxvi. 55.]

0. © SIGILLCVM] : GIDONIS : IVNIORIS : DC LAVAL.

R. As before.

6182. Plaster cast of obv. only, from fine but chipped im-

pression. [Ixxviii. 84.]

© SIGILLVM : GIDONIS : IVNIORIS : DE LAVAL.

Henricus, fil. Li - - - de La Wik.
6183. [i2th cent] Plaster cast from chipped impression.

I| in. [Ixxix. 38.]
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To the r. In armour : hauberk of mail, coif, conical

helmet, sword, long convex shield with star-like pattern.

Horse galloping.

©SIGILLVM H6UR1CI FILL' LI . . . . DG LA WIK.

Matheus de Leiham, \of Boxford, co. Suff.]

6184. [13th cent] Discoloured white: good. if in.

[Harl. ch. S3 A. 25.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet,

sword, shield with fretty ornament. Horse galloping.

S< SIGILLVM I MATHEI ; DE i LEIHAM.
The letters DE in de conjoined.

6185. Sulph. cast [D.C., E. 23 l]

Hugo de Lile, or Hugo de Insula, [^of Barby, co. Northt.']

6186. [Early 13th cent.] Light brown: edge chipped.

I-I in. [Add. ch. 2I,53l]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet and
nasal, sword, shield charged with an ornament resembling an

escarbuncle. Horse galloping.

lifiSIGILL' HVGONIS D6 LILG.

The DE of de conjoined.

6187. Plaster cast [Ixxix. 93.]

Hugo de Linco - - - -

6188. [Late 13th cent.] Plaster cast from chipped im-

pression. If in. [Ixxix. 92.]

To the r. In armour : sword, long convex shield. Horse
springing.

. . . . L • HVGONIS D6 LINCO ....

Robertus de Lindholt, \of Boxford, co. Sjiff.]

6189. [Temp. Hen. III.] Green, mottled : edge imperfect
About 2 in. when perfect. [Harl. ch. 53 A. 31.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet,

sword, convex shield with central spike. Horse galloping.

© SIG BGRTI DE LINDHOLT.
6190. White wax : indistinct, the face flaked in places.

[Harl. ch. 53 A. 32.]

© SIG RT NDHO ....

Willelmus de Longespeie, [Earl of Salishtry.

Ob. A.D. 1226.]

6191. [a.D. 1 2 19.] Plaster casts from very imperfect im-
pression. About 3 in. when perfect. [Ixxix. 95, 96.]

0. To the 1. In armour : hauberk of mail, flat helmet with
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vizor closed, sword, scabbard, shield of arms. Horse capari-

soned. Arms : six lioncels rampant, three, two, and one,

LoNGESPEE ; on the caparisons, a lion rampant.

SIGILL' WLL' BGRI.

R. Small round counterseal. li in. A sword erect, hilt

upwards, garnished with a belt.

SI LI LONGGSPeie.
Bowles, Annals of Lacock Abbey, p. 147.

Matheus de Lumlehe.
6192. [13th cent] Plaster cast from fine impression.

If in. [Ixxx. I.]

To the 1. with head turned to the r. In loosely-fitting

surcoat, on his 1. h. a falcon.

© SIGILL' MATHEl DE LVMLEHE.

Robertus Luvel, [son of Adam Luvel.]

6193. [Early 13th cent] Cast in brownish-red composition.

If in. [xlix. 13.]

To the r. In armour : hauberk of mail, cap-like helmet,

sword, shield with ornamental border and central spike.

Horse galloping.

Si SIGILL' . . . OB€RTI • LWGL.
Cf. Rot. de Oblatis, p. 462, a.d. 1208.

Ricardus Malebise, \of co. York.]

6194. [Early 13th cent.] Plaster cast from fine impression.

2-1 in. [Ixxx. 2.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, coif, cap-

like helmet with ties behind and nasal, sword, triangular

shield with radiating lines. Horse with a breast-band orna-

mented with pendants. In the field, below the horse, an

incrcscGnt.
Si SIGILL' RIGARDI MALEBISE.

Cf. Rot. de Oblatis, pp. 41, 55, etc., a.d. i 199-1208.

Johannes MaleiS, [of co. Northt. ?\

6195. [I2th or early 13th cent] Green, mottled : a frag-

ment [Add. ch. 22,012.]

To the r.

Legend wanting.

Robertus Malet, \of Walpole, co. Stiff.]

6196. [13th cent.] Greenish-white, varnished yellow:

chipped. 2 in. [Harl. ch. 83 G. 33.]

To the r. In armour: hauberk, helmet, sword, convex

shield. Horse galloping.

© SIGILLVM ROB LGT.

6197. Sulph. cast [D.C., D. 194-]
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Petrus de Malo Lacu, Tercius.

6198. [Late 13th and early 14th cent] Plaster casts from
fine impressions. 2-3- in. [Ixxx. 3, 4.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with vizor closed and fan plume, shield of arms, sword.

Horse caparisoned. Arms : diapre, a bend, Mauley.
S' PeTRI : De MALO : LACV . TeRCll.

B. A shield of arms as in obv., betw. three lions rampant
guardant.

» SeeL PRIVe : SVY : APGLe.

Beaded borders.

Gaufridus de Mandeville, \7.nd'\ Earl of Essex,

[ob. A.D. 1 167.]

6199. [circ. A.D. 11 56-1 163.] Light red: originally fine,

now chipped at edges and lower part imperfect. About
3-I- in. when perfect. [Slo. ch. xxxii. 64.]

To the r. In armour : hauberk and continuous coif of

mail, surcoat, conical helmet and nasal, sword, long convex
shield with star-like ornament in a bordure. In base, below
the horse, an animal of uncertain form, perhaps a lion.

. . IGIL . . GAVFRIDI ....... IT

Willelmus de Mandeville, [3;'<s?] Earl of Essex.

6200. [a.d. 1167-1190.] Pale yellow : fine, very imperfect.

About 3 in. when perfect. [Cott. ch. x. i.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat with long folds,

conical helmet and nasal, sword, long convex shield with
central spike. Horse galloping with ornamental breast-band.

© SIG . . . VM LMI COM DG ESSEX.
6201. [a.d. 1167-1190.] Pale creamy-yellow: fine origin-

ally, the lower part now wanting. [Harl. ch. 53 C. 50.]

© SIGILLVM • W TIS : D6 GSSeX . .

6202. Sulph. cast. [D.C., D. 150.]

Rogerus, //. Lett, [de Mara.]
6203. [Late 12th or early 13th cent.] Plaster cast from

imperfect impression. i\ in. [Ixxx. 12.]

To the r. In armour : hauberk, sword, convex shield with
central spike. Horse galloping.

Si SIGILL' ROGGRI I.

Perhaps identical with Roger de Mara, of co. Salop, in Rotiili de

Oblatis temp. Joh., ed. Hardy, p. 544, A.D. 1214. Doubleday attributes

this seal to circ. A.D. 1221-1228.

Walterus Marescallus, \Ttli\ Earl of Pembroke.
6204. [a.d. 1241-1245.] Green: fine, but imperfect ; app.

by cords of thread, red and yellow, closely woven. The
upper part wanting, i in. [Harl. ch. 83 B. 38.]
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To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-topped helmet
with vizor down, sword, shield with indistinct device or orna-

ment, slung round the neck by a strap.

.... LTGRI MAR6SCALLI COM
6205. Sulph. cast. [D.C., D. 57.]

Robertus Marmium, \Lord of Tamwo7-tJL?\

6206. [Before A.D. 12 17.] Sulph. cast in tinted pale

green, from original impression, imperfect at sides and indis-

tinct. 3 in. [lii. 35.]

To the r. In armour : hauberk, long surcoat, helmet,

sword, shield. Horse galloping.

OBGRTI MARMIVM.

Robertus Marmium.
6207. [a.D. 1226.] Green : fine, very imperfect, the r. h.

side wanting. About if in. when perfect, [xxxix. 68.]

0. To the r. In armour : hauberk, flat-topped helmet,

sword, shield. Horse galloping.

© I MARMIVM.
R. An oval counterseal. About if X \\ in. Impression

of an antique oval intaglio gem. FORTUNE, seated, holding a

helmeted NiKE, at her feet a shield. The gem appears to

have been cracked across.

S" S' ROBERTI . . MAR . . . . M.

Willelmus Maskerel, [of Brook, Isle of Wights]

6208. [i2th-i3th cent] Light reddish-yellow: fine, but

very imperfect ; app. by two closely-woven bobbins of

diapered stuff. About 2 in. when perfect. [Add. ch. 15,686.]

To the 1. In a tunic fastened over the 1. shoulder, a hawk
on the 1. hand. Horse galloping.

Legend wanting.

Thomas de Mendham, \of Livennere, co. Sitffi\

6209. [Late 12th or early 13th cent] Dark green : origin-

ally fine, now very imperfect. About 2 in. when perfect.

[Add. ch. 7209.]

To the r. In armour : hauberk of mail, sword, convex
shield with central spike. Horse galloping.

Legend wanting.

Henricus de Merc, \of Raydon, co. Stiff.
'\

6210. [Temp. Joh.] Green, mottled : fine, li in. [Cott

ch. xii. 14.]
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To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, cap-Hke
helmet, sword, shield. Horse galloping.

^ SIGILL' HGNRICI DG MGRC :•

6211. Sulph. cast. [D.C., D. 135.]

Engellramus de Mercellis, \of Killingholme, co. Line.']

6212. [Late 12th or early 13th cent.] Creamy-white: fine

fragment. About 2\ in. when perfect. [Cott. ch. xxvii. 99.]
To the r. In armour ; hauberk, surcoat, sword, [shield f\

Legend wanting.

Symon, fil. Henrici de Messingham,
[of Scatter, co. Linc?\

6213. [Early Hen. III.] Light brown, semi-opaque : im-
perfect on r. h. side. About 2 in. when perfect. [Add. ch.

19,820.]

To the r. In armour : hauberk, cap-like helmet and nasal,

sword, shield.

. . SI MCG3HAM.

Henricus Miles, Domimis de Rokeby, [co. York.]
6214. [Late 13th cent.] Creamy-white: imperfect and in-

distinct. About If in. when perfect. [Add. ch. 20,584.]
To the r. In armour : hauberk, flat-capped helmet, sword,

shield of arms. Horse galloping. Arms too indistinct to
be read.

SIG CI De

Nigellus de Molbrai, [or Mubrai, ^rd Baron Mowbray?^
6215. [Late 12th cent] Sulph. cast, tinted pale green,

from fine impression, chipped at edge. About 2|- in.

[xlix. 12.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, cap-like
helmet with nasal, sword, shield ornamented with bordure and
escarbuncle with central spike. Horse with ornamental breast-
band and diapered saddle.

©SIGILLVM NIGELLI : DE MOLBRAI.
6216. White : imperfect ; app. by a cord bobbin. [Add.

ch. 20,607.]

Legend wanting.

Nigellus de Molbrai, [or Nigel. //. Will, de Mubrai,
Lord of Axhohne, CO. Li7ic.'\

{? S^/z Baron.)
6217. [circ. A.D. 1 222-1 228.] Creamy-white

: originally
fine, now imperfect at lower part. [Add. ch. 21,088.]
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To the r. In armour : hauberk, helmet, sword, shield with

central spike. Horse galloping. Very similar in design to

the previous seal, but the proportions vary.

IGI OLBR
6218. [a.D. 1 145.] Plaster cast from chipped impression,

showing several details in fine preservation. [Ixxx. 25.]

SIGILLVM MOLB

Rogerus de Molbrai, \2nd Baron Mowbray,
of COS. York and L znc.~\

6219. [i2th cent] Bright red: fine, slightly chipped at

edges. 3i in. [Harl. ch. 83 C. 38.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat with orna-

mentation of a fleury, vairy, or cruzily pattern intended for

leather work, cap-like helmet with nasal, plain goad spur,

scabbard, sword, long maunch on the r. wrist, shield of convex
form with large central boss, ornamented like the surcoat.

Horse galloping with ornamental breast-band. The shield

and helmet charged, as the surcoat.

© SIGILLVM R0G6RI DG MOLBRAI.
6220. Sulph. cast. [D.C., D. 91.]

6221. Sulph. cast, tinted red from very fine impression,

showing the peculiar ornamentation of the helmet, shield,

and surcoat, the r. h. side wanting, [xlix. 1 1.]

MOLBRAI.
6222. Creamy-white : very imperfect. [Add. ch. 20,847.]

Legend wanting.

6223. [i 2th cent.] Brown, varnished : indistinct and edge
chipped away. [Egert. ch. 585.]

6224. [a.D. 1 145.] Plaster cast from fine but imperfect

impression. [Ixxx. 23.]

SIGILLV 6RI De MOLBRAI.

Robert Monahus, al. MONACHUS, of Kisebi [Keisby, co. Linc.'\

6225. \ci7X. A.D. 1 170.] Light brown, semi-opaque: fine.

2 in. [Add. 20,901.]

To the r. In armour : hauberk of mail, coif, conical helmet
and nasal, sword, shield with central spike.

Si SIGILLVM ROB6RTI MONAHI DE KISEBI.

6226. Light brown : imperfect at top, and edge injured.

[Add. ch. 20,903.]

6227. Pale yellowish- brown, semi-opaque : fine. [Add.
ch. 20,905.]

Baderon de Monemuda, [^^rd Baron Monmouth.']

6228. [Temp. Hen. II.] Plaster cast from indistinct and
imperfect impression. 2 in. [Ixxx. 11,]

VOL. II. V
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To the r. In armour : hauberk, sword, kite-shaped shield

showing the interior side.

. . SIG . . . BADGRONIS D6 MONGMVD ....

Gilbertus de Monemue, [4?/^ Baron Monmouth.']
6229. [Late 12th cent.] Creamy-yellow: very indistinct.

About 2i in. when perfect. [Cott. ch. xxvii. 124.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-capped helmet,
sword, long convex shield with central spike. Horse
galloping.

SIGILLVM . . . ILB MVe.

Gillebertus [fil. Baderonis] de Monemuta, \of Hadnock,
CO. G/onc]

(A nother seal of the same person as above)
6230. [Late Hen. II.] Greenish-white: a fragment of the

central part. About 2 in. when perfect. [Add. ch. 7012.]
To the r. In armour : hauberk, shield with bordure and

star-like ornament.
Legend wantinsf.

Willelmus de Monteacuto, \\th~\ Earl of Sarum, Lord of
Denbigh and the Isle of Man. [a.D. i 337-1344.]

6231. [A.D. 1338.] Plaster cast from very fine impression.
2|- in. [Ixxx. 13.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
crested : out of a coronet, a griffin's head betw. two wings,
sword chained to the shoulder, scabbard in belt, shield of arms.
Horse galloping, caparisoned and plumed. Arms : three fusils

or lozenges conjoined in fess, MONTACUTE. The background,
diapered with carved quatrefoils, has a cinquefoil rose in each
interstitial space.

SIGILLD : WILLELMI • DE :_M6TEACUT0 : COITIS : SARU :

DNI : DE • DYBI ; Z : MANIE.

Rogerus de Munbegums, or Montebegonis, \of co. Northt.]
6232. {Temp. Joh.] Creamy-yellow : fine originally, now

imperfect. About 2\ in. when perfect. [Harl. ch. 53 E. 14.]
To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet,

sword, shield of arms. Horse galloping. Arms : apparently,
bendy sinister of six, an orle of roundles.

^ SIGILLVM OGE GVMS.
6233. Sulph. cast. [D.C., D. 140.]

Simon de Monteforti, {Lord of Montfort in France ?\
6234. [Late 1 2th cent.] Plaster cast 2i in. [Ixxx. 15.]

To the r. In armour : flat cap, in the r. h. a kite-shaped
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shield of arms, a lion rampant, and with the left holding a
hunting horn to his mouth. Horse galloping. In base, two
greyhounds at speed. In the background, at the sides, three
trees.

© 3IGILLVM : SIM0NI8 DG MONTe FORTI.
The first and third S in the legend reversed.

Symon de Monteforti, \_afterwards \st Earl of Leicester.']

6235. [Early 13th cent.] Plaster casts from fine but
chipped impression. 2f in. [Ixxx. 17, 18.]

0. To the 1. full face. In a dress girded at the waist,

blowing a horn held to the mouth by the r. hand. Horse
galloping, with diapered saddle and high crupper. Below,
in the foreground, a hound standing with head bent to the
ground. On the r. h. side an ornamental and conventional
tree.

gi SIGILL' SIMONIS • De • MONTE FORTI »
Beaded borders.

ft. A smaller round counterseal. i^ in. An early shaped
shield of arms : a lion rampant contourne, queue fourchee,

MONTFORT.

Symon de Monteforti, \2nd Earl of Leicester.']

6236. [a.D. 1258.] Bronze-green: very fine, the edge
chipped. 2i in. [Add. ch. 1 1,296.]

To the 1. In a dress girded at the waist, blowing a horn
held to the mouth by the r. hand. Horse galloping on a hilly

mount replenished with flowers and herbage. Below, in the
foreground, a hound at speed : on the right a tree of two
branches in the background.

CiSIGILLVM ® SYMONIS ® DG ® MONTe ® FORTI.

R. A small counterseal. li in. A shield of arms : a lion

rampant, queue fourchee, MoNTFORT.
© S' SYMONIS : DG : MONTe : FORTI :

Beaded borders.

6237. [a.D. 1255.] Light-brown, semi-opaque: fine, but
very imperfect. [Add. ch. 11,294.]

0. Legend wanting.

R. As in No. 6236.

6238. [a.D. 1 236-1 264.] Light brownish-yellow, mottled :

very imperfect. [Harl. ch. 83 G. 45.]

0. © S

R. Cracked and indistinct, as in No. 6236.

6239. Sulph. casts oi obv. and rev. [D.C., E. 260, 261.]

Counterseal only.

6240. [a.D. 1258.] Bronze-green : fine, edge chipped.

[Add. ch. 1 1,297.]
Y 2
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Radulfus de Montliernier, Earl of Gloucester and Hertford,

[a.D. 1 297-1 307 ; Earl of Athol

;

Baron de Monthermer, etc., A.D. 1 309-1 323.]

6241. [a.D. 1 301.] Plaster casts from fine but very im-
perfect impression. 3 in. [Ixxx. 19, 20.]

0. A shield of arms, as in rev., suspended by a loop from a

forked tree, and betw. two wyverns with tails floriated.

[. . . . COJM' : G[L]0V'N16 : HERTF[OR]D' ....

R. To the 1. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with vizor down and furnished with a lambrequin (the crest,

an eagle displayed, see Doyle, Off. Baron., ii. 16, is wanting),

sword, shield of arms. Horse galloping, caparisoned and
plumed, with the crest of an eagle displayed. Arms : an
eagle displayed, MONTHERMER.

RTFORD : KILK€NI Z DNI GLA ....

Beaded borders.

Rogerus de Mortuo Mari, \of Bisley, co. Gloiic]

6242. [cii-c. a.D. 1180.] Bright red: chipped at bottom
and edge imperfect. 2|- in. [Sloane ch. xxxiii. 4.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet
and nasal, sword, shield. Horse galloping, with ornamental
breast-band and stirrup of peculiar form.

gi SIGILLV ORTVOMARI.
6243. Sulph. cast. [D.C., D. 138.]

Johannes de Moubray, or Moumbray, [Loi^d of the
Isle of Haxiholme, co. Line, and of the

Honours of Brembre and Gouher.']
6244. [A.D. 1334.] Dark-green: fine, imperfect; app. by

closely plaited cords of green stuff About 4 in. when perfect.
[Add. ch. 1252.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical
helmet with vizor closed, sword chained to the arm, shield of
arms. Horse galloping, caparisoned. Arms : a lion rampant,
Moubray. Background faintly hatched.
Legend on a band or bordure, in form of a quatrefoil, with

carved cusps.

[© S]|GILLVM [IGHIANNIIS DE M]OV[BR]AY.

«

B. A shield of arms as in obv. Above the shield a
feathered serpent or cockatrice volant, wings extended

;

below it a wyvern reguardant, tail nowy
; on the dexter the

head and arms of a man-at-arms holding a lance-flag charged
with three chevronels, for Clare

; on the sin. another, similar,
with seme of crosses crosslet a lion rampant, Braose.
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Background diapered lozengy, with a small flower in each space.

Legend as in obv.

. . . LV . . . OHANN .... * MOVBRA . . .

Collectanea Topographica, vol. iv., p. 32.

Thomas de Moulton.
6245. [Late 13th cent] Plaster cast from fine impression.

\\ in. [Ixxx. 10.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with vizor down and fan plume, sword, shield of arms.

Horse galloping, caparisoned and plumed. Arms : three bars,

Moulton.
SIGILLVM THOM6 ft D6 ft MOVLTON.

Beaded borders.
Thos. de Molton of Gillesland, co. Cumberl., ob. 21 Edvv. I. See

Inguis.p. mart., vol. i., p. 114, col. I.

Willelmus de Mubrai, \of Thirsk, co. York.']

6246. [Temp. Joh.] Pale greenish-white : imperfect and
indistinct. 2f in. [Harl. ch. 83 G. 53.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-cap or helmet,

sword, shield. Horse galloping.

Ml De M . . . R . I.

6247. Sulph. cast. [D.C., E. 209.]

Radulfus de Mumpinsun.
6248. [Early 13th cent.] Plaster cast from fine but chipped

impression. 2 in. [Ixxx. 24.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, cap-shaped

helmet, sword, convex shield with central boss and radiating

lines. Horse galloping.

©SIGILL' RADVLFI DG MVMPINSVN.

Walerannus de Munceaus, [or Waleran, fil. Idone^
DE Herste, of Broomkill, co. Kent.']

6249. [Early Hen. III. J Light - brown, mottled : good.

If in. [L. F. C, XXV. 10.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet and
nasal, sword, shield with ornamental bordure and central spike.

Horse galloping.

© SIGILL' • WALGRANNl DG MVNCEAVS.
For Waleran de Munceaus, of co. Southampton, see Rotuli de Oblatis

temp. Joh., ed. Hardy, pp. 310, 448, a.d. 1205, 1207.

Ingelram de Munceus, \of Cicxwold, co. Line.']

6250. [Late 12th cent.] Pale greenish-white : very im-

perfect. About i-J in. when perfect. [Add. ch. 20,503.]

To the r. In armour : helmet, shield. Horse galloping.

SIGILL' ING
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Robertus de Mundevile, or Amundevilla, [^of co. Lincoln.\

6251. [Temp. Joh. or Hen. III.] Dark-green : fine, well

preserved, if in. [Harl. ch. 45 C. 31.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet
with nasal, sword, long narrow convex shield with central

boss. Horse prancing.

Ss SIGIGILU (sic) ROBERTI DE MVMDEVILE.
6252. Sulph. cast. [D.C., D. 133.]
Cf. Rotuli de Oblatis temp. Joh., ed. T. U. Hardy, p. 580, A.D. 1216.

Radulfus Murdac, [of Black-Bourton, co. Oxon?\

6253. [Late 12th cent.] Light-brown, varnished : chipped

at edge. 2 in. [Add. ch. 20,292.]

To the r. In armour ? : long surcoat, a hawk on the r. hand.
« SIGILLVM : RADVL DAC.

6254. Plaster cast. [Ixxx. 26.]

Occurs in A.D. 1200, see Rotuli de Oblatis temp, Joh., ed. Hardy,

p. 48.

Hugo de Muscam, [of Miiskham, co. Notts?[

6255. [A.D. 1147-1153.] Reddish-brown: fine; app. by
cords of closely woven red and yellow threads, if in. [Harl.

ch. 83 G. 55-]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet with
nasal, sword, long convex shield with central spike. Horse
galloping.

§1 SIGILLVM HVGONIS DE MVSGAM.
6256. Sulph. cast. [D.C., D. 74.]

Lisiardus de Musters, [of cos. Nottingham and York.]

6257. [circ. A.D. 1 200-1 207.] Plaster cast from good im-
pression with chipped edge. 2f in. [Ixxx. 30.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,
sword, convex shield with border and central spike. Horse
galloping.

§1 SIGILLVM LISIARDI DC MVSTGRS.

Nemore, (Ernaldus de) v. Bosco (Ernaldus de).

Ricardus NbyH, Ear/ of Warwick. [a.D. I44g-i4'/i.]

6258. Recent impression in gilded gutta percha, from
matrix in Dept. of Antiquities. 3^ in. [xxxiv. 33.]

To the r. In plate armour : breastplate, helmet with vizor

down, crest out of a ducal coronet a swan's neck, sword, shield

of arms : a saltire and label of the three points compony,
Neville. Horse galloping, armoured and caparisoned, on a
mount of herbage and flowers. Caparisons charged with the
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armorials : on the neck, quarterly, i, 4, an eagle displayed,

MONTHERMER, 2, 3, three fusils in fess, a label of as many
points, MoNTACUTE. On the flanks : quarterly, 1,4 quarterly,

i. iv. Beauchamp, ii. iii. GuY OF WARWICK ; 2, 3, quarterly,

i. iv. Clare, ii. iii. quarterly in the 2nd and 3rd quarters a
fret, over all a bend, Despencer. Background replenished
with wavy branches of foliage and flowers.

: SIGILLVM : RICARDI : NEVIL : : COMITIS : WARWICI :

DNI : GLAMORGANCIE ET MORGANCIE.
Beaded borders.
Drammond, Hisi. of Noble Families^ p. 10 ; Rowlands, Hist. Ace. of the

Nevilles, No. 5.

6259. Sulph. cast, [xlvii. 1680.]
Laing's MS. Catal., No. 324.

6260. Sulph. cast. [D.C., G. 85.]

Walterus de Nevilla, [or Nefwilla, of Redburn, co. Linc?\

6261. [Late 12th cent] Light-brown, mottled : good.
2 in. [Harl. ch. 54 B. 29.]

To the r. In armour: hauberk, cap-like helmet, sword,
long convex shield.

e« SIGILLVM WALTER! DE NEVILLA.
The letter N reversed.

Rogerus de Novoburgo, \2nd Eai'l of Warwick.
a.d. 1123-1153.]

6262. Light uncoloured, semi-opaque : a fragment. About
2\ in. when perfect. [Add. ch. 21,493.]
To the 1. In armour : hauberk of mail, conical helmet,

long kite-shaped shield with a kind of lozengy or fretty orna-
mentation. Horse with ornamental breast-band.

WA

Walerannus de Novoburgo, \^Earl of Warwick.
A.D. II84-1205.]

6263. YTemp. Rich. I.] Green, mottled : very fine, chipped
all round and cracked. About 3 in. when perfect. [Cott. ch.

xi. 16.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, damasked
sword, plain shield of convex form, slung from a strap round
the neck. Horse, with ornamental breast-band, and diapered
saddle with bordure and fringe.

SIG ...... . WAL6RANNI • COM . . IS

The letters NN conjoined.

6264. Sulph. cast. [D.C., E. 205.]

6265. Pale-green : fine fragment of upper part. [Cott. ch.

xi. 39.]
SIGILL
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Thomas [de Newburgh, 6tl{\ Earl of Warwick.
[a.d. 1 229-1 242.]

6266. Bright-red : fine originally, sides chipped. 2| in.

[Add. ch. 20,452.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-

topped helmet, sword, shield with strengthening rib. Horse
galloping.

§« SI OMe COMIT WARWIC.
6267. Sulph. cast. [D.C., F. 168.]

6268. Dark-green, speckled : edge very imperfect ; app.

by plaited cords of green and purple silk. [Harl. ch. 45
I. 3I-]

© SIGIL e COMI RWIC.

Willelmus, fil. Rogeri de Nordintu[n].
6269. [Early 13th cent.] Plaster cast from fine but

chipped impression. 2 in. [Ixxx. 34.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

sword, convex shield.

© SL1GI3LL' WILL6MI Fl . . . . GGRI DE NORDINTV.

Gaufridus de Novilla, \of co. Linc?\

6270. [a.d. 1148-1166.] Creamy-white in a thick brown
mass : indistinct. With mark of the handle, if in. [Harl.

ch. 54 B. 7.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet, sword,
shield.

© SIGILLVM GAVFRIDI DG NOVILLA.
6271. Sulph. cast. [D.C., D. loi.]

Oilandia (Radulfus, fil. Steph. de) v. Hoilandia (Radulfus,

fil. Steph. de).

Henricus [//. Roberti] de Oilli, Constable of
King Henry II.

Q212. [circ. A.D. 1155-1157.] Creamy-white: originally

good, now indistinct and chipped. 2f X 2-i- in. [Add. ch.

20,462.]

Oval. To the r. In armour : hauberk and coif of mail,

conical helmet with nasal, sword, long convex shield with
star-like ornament. Horse galloping, with ornamental breast-
band.

SI O . . . GONSTAB R6GIS H'.

Willelmus de Orkesdena, [of co. Siirr.]

6273. [T^t-;;?/!. Hen. HI.] Brownish-white: indistinct frag-

ment. About 2 in. when perfect. [Harl. ch. 54 D. 40.]
To the r. In armour : shield. Horse galloping.
Legend wanting.
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Johannes de Orrebi, \of Blackwell, co. Derb.]

6274. [Early 13th cent] Creamy-white: fine fragment.

About 2\ in. when perfect. [Harl. ch. 54 E. 12.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, sword,

shield of arms. Horse galloping, with ornamental breast-

band and saddle. Arms : a fleur-de-lis betw. two chevrons,

which have some affinity to the shield borne by the Orby
families.

esv

Willelmus Painel, \of co. Line]
6275. [Temp. Hen. 111.] White, varnished : imperfect and

indistinct. About 2 in. when perfect. [Harl. ch. 54 E. 54.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,
long convex shield with ornamental bordure and central boss.

Horse galloping.
LI

Willelmus Pantul, [of Somerby, etc., co. Leic]
6276. [ 1 2th cent] Thick greenish-brown : app. by closely

woven cord of greenish threads. 2-i- in. [Cott. ch. v. 62.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet,

sword, long convex shield.

Legend very indistinct.

. . . . VL AN ... .

6277. Sulph. cast [D.C., D. 55.]

Ridelus Papallun de Cesebi, [ICeisbj, co. Li/ic]

6278. [Late 12th cent] Brown: originally good, now in-

jured and indistinct in parts. 2 in. [Add. ch. 20,906.]
To the r. In armour : hauberk and coif of mail, conical

helmet and nasal, sword, long convex shield with central
spike. Horse galloping, with ornamental breast-band.

© SIGILLVM : RID6LVS : PAPALLVN DG CGSeBI.

V. Kesibi (Ridellus de).

Halennot Papilun, [or Halenald Papilio, 0/ Great
Addington, co. Nortlit.]

6279. [Early Hen. II.] Greenish-white, varnished : edge
chipped. 2 in. [Add. ch. 21,512.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, cap-like
helmet and nasal, sword, long convex shield with ornament of
rays and central spike. Horse with ornamental breast-band
and fringed saddle.

SIGILLVM HALeH[H]OT PAPILVN.
The second L is enclosed in the first.
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Paganus de Paries (P).

6280. [Early 13th cent] Plaster cast from an indistinct

impression. i-J in. [Ixxx. 35.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical

helmet and nasal, sword, convex shield with central boss.

Horse galloping, with breast-band ornamented with pendants.

SiSIGILLV PAGANI DG PARLgSC?)

Radulfus de Parnelia, \of co. Linc^
6281. \circ. A.D. 1200.] Green: edge chipped. About

2i in. when perfect. [Egert. ch. 507.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical

helmet and nasal, sword, long convex shield. Horse galloping.

SIGILLVM

Robertus de Paveli, \son of Robert de Paveli,

of Siilhy, CO. Northt?[

6282. [a.D. 1258.] Green: very fine and sharp. I -J- in.

[Add. ch. 22,434.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-cap or helmet,

with fan plume of feathers, sword, shield of arms. Horse
galloping. Arms indistinct, but perhaps : ermine on a fess

three crosses moline.

S' ROBeRTI De PAVeLI.

The letters AV conjoined.

Beaded borders.

6283. Dark-green : fine and sharp, pressed in places.

[Add. ch. 22,422.]

6284. Dark-green : rubbed in places, but the heralcfic

bearings of the caparisons clearly shown, [xxxvii. 81.]

Ricardus del Pec, \of Witliajn, co. Line]
6285. [i2th cent.] Light-brown, varnished : fine, but very

imperfect. About 2i in. when perfect. [L. F. C. xv. i.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,
sword, convex shield. Horse galloping.

Legend wanting.

Galfridus Pecche, \of Morhale, co. Staff?^

6286. [a.D. 1161-1183.] Creamy-white: indistinct, and
flaked off in parts, [xxviii. 56.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet
and nasal, sword, convex shield. Horse galloping.

SIG LV ALF e . . .

Gilbertus \J fil. Hamonis] Peche, Miles.

6287. [Late 13th, or 14th cent] Plaster cast from fine

impression with imperfect edges. 2 in. [Ixxx. 37.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-topped
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1

helmet with vizor down, sword, shield of arms slung by a
broad strap over the shoulder. Horse galloping, caparisoned.

Arms : a fess betw. two chevrons, Pecche. In the foreground,

below, a wyvern contourne reguardant, with expanded wings.
SIGILLVM : GILGB HG AMONIS.

Gilbertus Peche.
Secretum.

6288. [Late 13th cent.] Sulph. cast from good impression.

I in. [D.C., E. 267.]

To the r. In armour : hauberk, flat helmet, sword, shield

of arms. Horse galloping, caparisoned. Arms : a fess betw.

two chevrons, Pecche.
© SeCRGTV • GILeB6RTI PGCHG.

Willelmus de Percy, \of Berewell in Petzvorth, co. Siiss?^

6289. \circ. A.D. 1245.] Creamy-white: fair, edge im-
perfect. About If in. when perfect. [Harl. ch. 54 G. 13.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, .sword, shield

of arms. Horse galloping. Arms : [five .''] fusils in fess,

Percv
. . . IGILLVM WILLeLMI Dg PGR

B. A small oval counterseal. -| X -g- in. Impression of an
antique oval intaglio gem, a stork or pelican, to the r.

© SIGILL' SeCRSTI.
6290. Sulph. cast Qi obv. only. [D.C., E. 219.]

6291. Plaster cast of fine impression of obv. only. [Ixxx.

39-]
SIGILLVM WILLGLMI De : P6RGY :

Beaded borders.

Willelmus de Percy, [son of Walter de Percy,] of Kyldale,
[co. Yoi'k.']

6292. [13th cent] Green: indistinct in places, with mark
of handle, raised rim. i-|- in. [Add. ch. 20,565.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat helmet, crest

of a plume of feathers, sword, shield of arms. Horse galloping,

caparisoned. Arms : [five] fusils in fess, PERCY. In the
base, some branches of conventional foliage, and the field

replenished with groups of pellets arranged three by three.

S" S' WILeLMI : De : PeRGY : DC : KYLDALe-

Willelmus de Percy, [of Lang Ludford Manor, co. Line.']

6293. [13th cent. ?] White : very imperfect and indistinct

;

app. by a green thread cord. About 2 in. when perfect.

[Harl. ch. 54 G. 14.]
*

To the r. In armour : sword, shield. Horse galloping.

Legend wanting.

* The writing of this charter is of doubtful date.
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Henricus de Perci, {Lord of TopcHve, ist Baro7i Percy^

6294. [a.D. 1 301.] Plaster casts from fine impressions.

24 in. [Ixxx. 40, 41.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical

helmet with vizor down, and having fan plume and lam-

brequins, sword, shield of arms. Horse galloping, caparisoned

and plumed. Arms : a lion rampant, PERCY.
Legend in ornamental capitals :

—

SIGILLUM • HGNCRJICl • DG • P€RCI. aR ®

B. Within a finely carved gothic rosette of eight points,

trefoiled, and with countersunk trefoils in the spandrils, a

shield of arms : a lion rampant. The background replenished

with branching foliage.

Legend in ornamental capitals.

W SIGILLUM : HE[NR]I[G]I : D€ : P6RCI.

See Vetiista Monumenta, vol. i., pi. xxx., fig. i.

Algernon [Percy,] loth Earl of Northumberland, K.G.
[a.D. 1632-1668.]

6295. Plaster casts from matrix in Department of Anti-

quities. 2| in. [Ixxx. 43, 44.]

0. To the 1. In plate armour : crest or plume of ostrich

feathers on a helmet with vizor raised, sword, scabbard, oval

shield of arms as in the ist quarter of the shield of the rev.

Horse springing, with diapered saddle, on a mount replenished

with herbage and flowers. In the background the sea, thereon

several war-vessels, and on the r. a mountainous country. On
the 1. the sun, as a human face in an eight-pointed star, with

radiancy appearing through the clouds. On the r. a crescent,

the badge of PERCY, encircled with an inscribed garter, and
surrounded by an earl's coronet of five pearls.

No legend.

B. An ornamentally carved shield of arms of sixteen

quarterings. i. quarterly i. iv. a lion rampant, ANCIENT
Dukes of Brabant and Louvain, ii, iii, the lucies or pikes,

haurient, two and one, LucY ; 2. Five fusils conjoined in fess,

Percy, etc. The shield within an inscribed garter of the order,

ensigned with an earl's coronet, on which is the . crest, on a

jewelled helmet, with very extensive mantling or lambre-
quins, on a chapeau turned up ermine a lion statant the tail

extended. Supporters, dex., a lion rampant
; sin., a lion

rampant guardant, ducally crowned, collared gobony. In

base on a riband, with split ends intertwined, the motto :

—

* ESPERANCE * * EN * DIEV *
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Legend on a riband :

—

' *< & SIGILLVM * ^ ALGERNON I nt. COMITIS «< H NORTHVM B /«

RI/E*<*DEG1MI *<*/«*
Carved borders. The workmanship of this seal is remark-

ably fine.

Thomas de Peritone.

6296. [13th cent.] Plaster cast from a good impression.

I| in. [Ixxx. 38.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, cap-like

helmet, sword, shield. Horse galloping.

© SIGILL' THOMe DG PGRITONG.

Normannus, [Ji/. Rad.] de Pesehale, \of Peasenhall,

CO. Suff.]

6297. [Late I2th or early 13th cent.] Pale-green, covered
with a dark-brown varnish : edge chipped. [Harl. ch. 84
A. 10.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet with nasal,

sword, convex shield. Horse galloping.

©SIGILLUM NORMAN De . . . SHALLG.
6298. Sulph. cast. [D.C., D. 143.]
Cf. Norman de Pesehale, of co. Suff. in the Rotuli de Oblatis temp.

Joh; ed. Hardy, p. 300, a.d. 1205.

Willelmus Peuerel, of Dover, [co. Kent^
6299. [Temp. Hen. II., ante A.D. 1166.] Green: very in-

distinct and imperfect ; app. by a closely woven cord of green
silk. About i-^ in. when perfect. [Harl. ch. 54 G. 56.]

To the r. In armour. Horse galloping.

Legend wanting.

Elias de Pidele.

6300. [i2th cent] Plaster cast from fine but chipped
impression. 2\ in. [Ixxviii. 91.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet and
nasal, long lance with large triangular head and flag with
three streamers, convex kite-shaped shield with central spike
and numerous radiating lines. Horse galloping.

© SlGlLL' GLie DE PIDGLE.

Galfridus Pigot, [of Gamlingay, co. Camdr.]
6301. [End of 12th cent.] Greenish-brown, mottled : fair,

indistinct in places, if in. [Harl. ch. 83 B. 41.]

To the r. In armour : hauberk, round-topped helmet,

sword. Horse galloping.

©SIGILLVM GALFRIDI PIGOT.

6302. Sulph. cast. [D.C., D. 144.]
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Willelmus Pincerna de Hocherton, [or William Le Butiler,

of Hokcrton, co. Nott.']

6303. [13th cent] Dark - green : fine. if in. [Harl.

ch. 83 D. 38.]

To the I. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-topped

helmet, sword, shield. Horse springing.

>© SIGILL' • WILL'I • PINC6RN6 • DG • HOCH'TON.
Beaded borders.

Cf. Will. Pincerna de Hocreton, early 13th cent. Harl. chs. 83 F. 25 ;

112 I. 13.

6304. Sulph. cast. [D.C., E. 221.]

Hasculfus de Pincheni, [of Englefield, co. Berks.]

6305. [Temp. Joh.] Pale greenish-white: fair. il in.

[Add. ch. 7201.]

To the r. A hawk on the r. hand. Horse standing.

g» SIGILL' HASCVLFI DG PINCHGNI.
Cf. Add. ch. 21,890, circ. a.d. 1200.

Henricus de Pincheni, [Lord of Wedon, etc., co. Northt?\

6306. [circ. A.D. 1200.] Pale-green : very imperfect and
defaced ; app. by a plaited cord or riband of silk strands,

green and white. About i^ in. when perfect. [Add.
ch. 21,890.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword. Horse
galloping.

Legend wanting.

Edmundus [Plantagenet, sou of Richard Plantagenet,
kUig of the Romans, Earl of Cornwall^

6307. [a.d. 1275.] Bronze-green : very fine, only centre

remaining. About 3 in. when perfect. [Harl. ch. 84 C. 9.]

0. To the r. In armour ; hauberk of mail, surcoat, sword,

shield of arms slung by the strap over the shoulder. Horse
galloping. Arms as on rev.

Legend wanting.

U. A shield of arms : a lion rampant crowned, within a

bordure, charged with fourteen roundles. Fine Italian work-

manship.
Legend wanting.

Sandford, Geneal. Hist., p. 94 ; Todd, History of Ashridge Cottege.

6308. [a.d. 1275.] Bronze-green: very fine, only centre

remaining. [Harl. ch. 84 C. 11.]

0. As before.

B;. Part of the eagle on which the shield of arms is slung

by the strap may be seen in this example.

6309. Sulph. casts oi obv. and rev. [D.C., E. 269, 270.]
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Edwardus [PlantagenetJ son of King Henry III.,

[and afterwards King Edivard /.]

6310. [a.D. 1259.] Green: originally fine, now only the
centre remaining ; app. by plaited cords of faded red thread.
About 31 in. when perfect. [Add. ch. 20,442.]

0. To the r. In armour : hauberk of chain mail, surcoat,
[cap-shaped helmet,] sword, shield of arms. Horse galloping,
with ornamental breast-band, crossed girths, and saddle
diapered and bordered. Arms as in rev.

Legend wanting.

R. A shield of arms : ENGLAND, with a label of five points.
Fine workmanship.
Legend wanting.

6311. [a.D. 1262.] Creamy - white : fine, but imperfect,
only centre remaining. [Harl. ch. 43 C. 42.]

V> R6

R [F]ILII He

6312. [a.D. 1266.] Creamy- white : fine, imperfect, only
centre remaining. [Harl. ch. 43 C. 49.]

6313. [a.D. 1269.] Dark bronze-green: imperfect, only
centre remaining. [Egert. ch. 255.]

6314. [a.D. 1272.] Creamy-white: fine, but imperfect.

[Harl. ch. 43 C. 48.]

0. The head of the prince, with flat-topped helmet and
vizor closed, remaining.

6315. Plaster casts from fine impression. [Ixxx. 59, 60.]

0. * eADWARDVs ; PRIM0G6NITVS ; ex ; HeRes ; domini ;

RGGIS; ANGLIG.

The letters AR of Edivardus conjoined.

R. © SIGILLUM : eADWARDl : FILII ; H€NRIC1 I ILLUSTRIS \

ReGis : ANGLie.

The engraving in Sandford, Geneal. Hist., p. 120, gives the legends :—

•

0. * eOWARDVS NeS R6GIS ANGLie.

R. SIGILLVM • eOWARDI FILII • H6NRIGI
RGGIS • ANGLI6.

The letters AN in Anglie conjoined.

Edwardus [Plantagenet,] Duke of Aqicitaine, Earl of Chester,

Ponthieu, etc., [afterwards King Edward III?[

6316. [a.D. 1325.] Plaster casts from fine impression ; the

legend injured in places. 3^ in. [Ixxx. 69.]

0. To the 1. In armour : hauberk of mail, surcoat of

arms, helmet with closed vizor, rectangular shoulder-piece,

chained sword, shield of arms. Horse caparisoned. Arms :

England, with a label of three points. All within an inner



336 CATALOGUE OF SEALS.

border of small cusps, fleury, with carving countersunk in the

spandrils.

S" 6DWARDVS PRIMOGeNIT' RCGIS ANGLie • DVX AQVITANIG •

GOMes cesTRie • pontivi • z • motissrolii.
The letters AN in Aqititanie conjoined.

B. A shield of arms : England, with a label or file of five

points. The inner border as in obv.

S' eOWARDI P'MOGeNITl • REGIS • ANGLIG • DVGIS •

AQVlTANNie : GOMITIS : CeSTRlG • PONTIVI Z
MONTISSOROLLII.

Cf. Douet d'Arcq, Collection de Sceaitx, No. 10,092.

Geoffrey Plantagenet, Count of Anjou, fathei' of Henry II.,

ob. A.D. 1150.

6317. Plaster casts from imperfect impression. About 3-i- in.

when perfect. [Ixxx. 46, 47.]

0. To the r. In armour : hauberk, conical helmet, kite-

shaped shield held by an enarme, and showing the interior

side, sword.

Legend wanting.

R. Same style, in the r. h. a long lance-flag with three

streamers in place of sword.

Legend wanting.

Gaufridus [Plantagenet,] son of King Henry [//.]

SJDuke of Brittany and] Earl of Richmond.
[A.D. 1168-1186.]

6318. Dark-green, mottled : imperfect and indistinct ; app.

by strands of green silk. 3-I- in. [Harl. ch. 43 C. 35.]

0. To the r. In armour : long convex shield, lance with

flag and streamers. Horse galloping.

^ GAVFRIDVS HGNRICI • R6GIS FILIVS NIE.

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet with

nasal, sword, shield showing interior side. Horse galloping.

GA 101 • R6G1S FILIVS COMeS • RlCHeMVNOe.

Hamelinus [Plantagenet, natural son of GEOFFREY, Coimt of
A njou^ Earl of Warenne.

6319. [A.D. 1163-1202.] Dark-green : fine, but very im-

perfect. About 3 in. when perfect. [Harl. ch. 43 C. 14.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, long

convex shield with ornamental star and central spike. Horse
galloping, with ornamental breast-band and saddle diapered

and bordered.
.... GIL Nl C

R. Small oval counterseal. i X \ in. Impression of an

antique oval intaglio gem. An Imperial bust in profile to the

r., filleted.

6 : LGGe : A TEGG :
~
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Henricus, Dux Normannornm, etc., A.D. 1147-1154.
{Afterwards King Henry II.)

6320. Greenish-brown ; fine fragment, showing only the

centre. About 3^ in. when perfect. [Harl. ch. 84 C. 3.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, spear. Horse
with ornamental saddle.

B;. To the r. In armour : hauberk of mail, kite-shaped

shield showing the interior side. Horse with ornamental
breast-band and saddle; the ring-like stirrup hangs from a chain.

Legend wanting.

6321. Green, with dark varnish, [xxxv. 19 N.]

A small detached fragment, showing the body covered with

hauberk of mail, the coif, the conical helmet, and the shield,

of the ob. and rev. Fine workmanship.

Cf. Sandford, Geneal. Hist., p. 54.

6322. Plaster casts from fine impression, very imperfect at

the edges. [Ixxx. 63, 64.]

0. To the r. In armour: hauberk of mail, conical helmet
and nasal, kite-shaped shield held by the strap and showing
interior side only, long lance flag with three streamers. Horse
with ornamental saddle and breast-band.

®i HEN DEGAVORV.

B:. To the r. In armour : hauberk of mail and continuous coif,

conical helmet and nasal, kite-shaped shield held by the strap

and showing interior side only, sword. Horse with ornamental
breast-band and saddle, ring-like stirrup hanging from a chain.

S> HENRICV ORVM.

Johannes, \Count of Mortaigne, afterwards King Johni\

6323. \circ. A.D. 11 88.] Very dark green: fine, edge
chipped ; app. by a closely woven cord or bobbin of light

coloured threads. 3J- in. [Harl. ch. 83 A. 27.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, coif, surcoat,

belt, cap-shaped helmet and nasal, sword, convex shield of

arms slung round the neck by a strap. Horse galloping, with

ornamental breast-band, s.addle and stirrup. Arms : two lions

passant in pale,

e« SIGILLVtM : IOH3ANNIS : FILM : REGIS : ANGLI6 : DCOMINI :

HIB'Nie.l

B. A small oval counterseal. \~ Y. \\n. Impression of an
antique oval intaglio gem set in a ring. Bust of a female, to the r.

© SeCRGTVM lOHANNIS.
6324. Sulph. cast oi obv. only. [D.C., D. 116.]

6325. \a.nte A.D. 11 88.] Dark-green, speckled: edge very

imperfect. [Harl. ch. 83 A. 26.]

0. . . . GIL .... HANNIS AN DO

B. As before.

VOL. II. z
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6326. [cii'C. A.D. 1188.] Greenish-brown, varnished: the

face flaked away in parts ; app. by a cord of hollow bobbin,

of green and white threads. [Harl. ch. 43 C. 32.]

0. © SIGI OMINI HIB'Nie.

R. Imperfect.
§< SeCR HANNIS.

6327. Sulph. cast oi obv. only. [D.C., D. 1 17.]

Sandford, Geneal. Hist., p. 55 ; cf. p. 81.

Ricardus [Plantagenet,] Earl of Cornzvall, Count of Poicto2i;

[afterwards king of the Romans, second son of King John,
A.D. 1209-1272.]

6328. Green : fine, chipped ;
originally app. by plaited

cords of silk to a charter. 3^ in. [xxxvi. 215.]

To the r. In armour: hauberk of mail, coif, flat-topped

helmet with vizor down, sword, shield of arms slung by the

strap round the neck. Horse galloping with ornamental
breast-band, crossed girths, and embroidered saddle. For
arms see the rev.

SIGKLLVM :] RICARDI : COMITIS : PICTAVIG :

R. On a background of foliage forming a tree of three

branches elegantly designed with fruit in clusters, a shield of

arms : a lion rampant crowned, PoiCTOU, within a bordure
bezantee. Ancient Duchy of Cornwall.

-.^ SIGILLVM : RICARDI : COMITIS : GORNVBie.
6329. [A.D. 1226-1257.] Pale bronze green : very fine,

imperfect. [Harl. ch. 1 1 1 C. 60.]

0. SIG ICT

R. SIGILLVM VBI6.

6329.* Dark green : originally a fine impression, now very

imperfect. [Add. ch. 34,104.]

Legend wanting.
Sandford, Geneal. Hist., p. 95.

AnotJier Seal.

6330. [a.D. 1227.] Plaster casts from imperfect impression.

2^ in. [Ixxx. 56, 57.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat of arms,
flat-topped helmet, sword, convex shield of arms. Horse
galloping, caparisoned. Arms as in rev.

SIGILL'M RICARDI Fl

R. A shield of arms : a lion rampant, crowned, within a

bordure charged with nine roundles, Richard, Earl of Corn-
wall. The art of this seal is apparently French, and it is of

poor workmanship.
© TAVI6NSIS.

See Sandford, Geneal. Hist., p. 95 ; Douet d'Arcq, Collection de
Sceaux, No. 10,188.
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Thomas [Plantagenet, 2nd\ Earl of Lancastei\ [a.d. 1295-
1321,] Earl of Leicester, [Derby, Lincoln, and Ferrers^

Stezvard of England.
6331. Pale yellowish-brown : fine, cracked and chipped,

with marks of the studs used to steady the matrix. 4f in.

[Cott. ch. xvi. 7.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail with continuous

coif, surcoat of arms, square shoulder-piece, helmet with vizor

closed and surmounted by a lambrequin and the crest, a wyvern
with wings ouvert, sword, shield of arms. Horse springing,

crested as above, and caparisoned. Arms : ENGLAND, with a

label of three points, each charged with as many fleurs-de-lis.

SIGILLVM % THOMG I COMITIS t LANCASTRI eVCeSTRie S

sewescALLi t anglig.

R. Within an elaborately carved gothic rosette of eight

cusps, trefoiled, the spandrils enriched with tracery of various

styles, trefoil, quatrefoil, cinquefoil, and sixfoil, in circular

panels betw. pairs of small countersunk trefoils, and suspended
by the strap from a hook, a large shield of arms : England,
with a label of five points, each charged with three fleurs-

de-lis.

J» SIGILLVM t THOM6 % COMITIS I LANCASTRI6 . . . YCGSTRIG :

SeNGSCALLl I ANGLI6 «
Carved borders.
Sandford, Geneal. Hist., p. 102.

Small Seal.

6332. [a.d. 1 301.] Plaster casts from fine but imperfect
impression. 2\ in. [Ixxx. 61, 62.]

0. To the 1. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with vizor closed and surmounted by a lambrequin and the

crest, a wyvern with queue nowy, sword, shield of arms. Horse
galloping, crested as above, and caparisoned. Arms : ENG-
LAND, with a label of three points.

Si S' THOMe IS : LAN 16 : L6YGeSTR!6 : GT :

FGRRARIIS.

B. A shield of arms, as in the obv., suspended by the guige

or strap from a trifurcated oak-tree, and betw. two wyverns
with tails ornamented with three slipped trefoils and a ball at

the end.
. . .

8'
: THOMe : COMITIS LANCAST TRI6 :

e ARMS.
Beaded borders.

Thomas [Plantagenet, of Brotherton^sonofKingEdward I.;

Earl of Norfolk, Marshal of England.

6333. [a.d. 1322.] Red: small and beautifully engraved

fragment. About i in. when perfect. [Add. ch. 21,506.]

Z 2
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To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
and vizor closed, sword, shield of arms. Horse caparisoned.

Arms : ENGLAND, with an indistinct label. Background
diapered.

Legend wanting
Cf. Sandford, Geneal. Hist., p. 205, for the arms.

Thomas [Plantagenet, " of IVooa'stock,"] Duke of Gloncester,

Earl of Essex and Btickiughain,

Lord High Constable of England, A.D. 1 385-1 397.
6334. Plaster cast from fine impression. 3^ in. [Ixxx. 65.]

To the r. In armour : coat of arms, helmet with vizor

closed, lambrequin, and crest—on a chapeau turned up ermine,

a lion statant guardant collared and crowned, the tail lowered
—sword chained to the body, shield of arms. Horse springing,

caparisoned. Arms : quarterly, FRANCE (ANCIENT), and
England, within a bordure, Thomas of Woodstock. The
field diapered with a lozengy reticulation, the spaces charged
irregularly, either with an ostrich feather or a swan.

Stg' tijomc : eitt : rrgts : anglte : -« * Bufts :

glourrstrte : tomtt : cssextt : ? : bufe' :

at : rottBtaiittlavit : anglit .

Beaded borders.

Cf. Sandford, Geneal. Hist., p. 229.

Alanus de Plukenet, \of co. Heref]
6335. [i2thcent.] Plaster cast from fine but now indistinct

impression. 2 in. [Ixxx. 75.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet,
sword, kite-shaped shield showing only the interior side.

Horse with double breast-band.

© SIGILLVM ALANI DE G . . .

See hiq.p. mart., vol. i, p. 326, 19 Edw. IL

Laurentius de Plumberga, \of Pudsey, co. Essex.]
6336. [Temp. Hen. III., ante a.d. 1253.] Greenish-brown :

fine. i|- in. [Karl. ch. 54 H. 54.]
To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, cap-like

helmet and nasal, spear, shield. Horse galloping.

© SIGILL' LAVReNTII DG PLVMBeRGA.
Cf. Dom. Laurentius de Plumberge, miles, temp. Hen. TIL, Harl. ch.

48 G. 25 ; A.D. 1269, Harl ch. 55 B. 15 ; and 55 C. 3.

6337. Sulph. cast. [D.C., E. 239.]

Wilam de Pun[t]fol [or Pontfol, of Ingham, co. Litic]
6338. [Late 12th cent.] Brown, mottled: good, chipped

on the 1. h. side. 14 in. [Harl. ch. 54 I. 39.]
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To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet,

sword, long convex shield with central spike.

* SIGILLVM WILAM DE PVN . FOL.

6339. Sulph. cast. [D.C., D. 84]

Adam de Port, [I., of Hatley, co. Bed/.]

6340. [arc. A.D. 1140.] Discoloured white : imperfect and
indistinct. About 2 in. when perfect. [Harl. ch. 54 I. 44.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet, sword.

Horse galloping.

Legend wanting.

Adam de Port, [II., 0/ Hatley, co. Bedf?\

6341. \Temp. Rich. I.] Discoloured white : imperfect and
indistinct. About 2 in. when perfect. [Harl. ch. 54 I. 45.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat-topped helmet,

sword, shield. Horse galloping.

ORT.

Ernaldus de Powis, \of La Hida, co. Heref. f]

6342. [a.D. 1140-1150.] Green: indistinct and wormed
;

app. by a knotted strand of green twilled bobbin. 2-3- in.

[Add. ch. 20,454.]

To the r. In armour : sword, kite-shaped shield showing
only interior side. Horse galloping.

© SI GRNA D6 I

Gillebertus Prudume, [0/ Ockshot, co. Siirrl\

6343. \Temp. Joh.] Dark -green, mottled: fine, edge

slightly chipped. 2^ in. [Add. ch. 5528.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet

and nasal, sword, shield ornamented with bordure and central

spike. Horse galloping, with breast-band and bordered

saddle.
© SIGILLVM : GILLEBERTI : PRVDVME.

Cf. Add. chs. 5529, 5537, 5562.

Henricus de Pusiaco, \of co. York (.?).]

6344. [Late 12th and early 13th cent.] Plaster cast from

fine impression, chipped. \\ in. [Ixxx. ']6?\

To the r. In armour : hauberk of mail, continuous coif,

cap-like helmet with tufted top, sword, convex shield slung

round the neck by a strap and ornamented with an escar-

buncle and bordure. Horse galloping. In the foreground,

in base, a small lion or leopard passant contourne.

SIGILLVM H6NRICI [DG] PVSIAGG.
Cf. Rotuli de Oblatis temp. Joh., pp. 5, 24, ,\.D. 1199.
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Robertus Putrel, of Cotes, \co. Leic. f]

6345. YTemp. Job.] Dark-red: edge chipped and im-

perfect. 2 in. [Harl. ch. 55 A. 35.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-Hke helmet

and nasal, sword, shield. Horse galloping.

ei 31GILL . . . 9RT R9L.

The letters S and 6 reversed.

Cf. Harl. ch. 44 A. 31.

Rogerus de Quincy \or Quency], Earl of Wincliester,

and Constable of Scotland [A.D. 12 19-1264.]

6346. \circ. A.D. 1250.] Green, mottled: very fine, but

cracked and imperfect in several places. 3^ in. [Harl.

ch. 83 B. 42.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-

topped helmet with vizor down, sword, shield of arms. Horse
galloping, caparisoned. Arms : seven mascles, three, three,

and one, De Quincy. Below the horse a wyvern. (See

description of rev)
LL' ROG6RI CM . . . . S : W :

R. The Earl in armour, as in the obv., with the wyvern on
the helmet for a crest^, standing, turned to the 1., in combat
with a lion springing upon his shield. In base, a six-foiled rose.

SI OGeRI D6 QVINC ARM : SCO
Beaded borders.

6347. Sulph. casts oi obv. and rev. [D.C., E. 258, 259.]

6348. Sulph. casts, tinted red, of obv. and rev., from fine

impression ; the r. h. side lower part wanting, [xlvii. 1053,

1054.]

Laing's Catalogue of Scottish Seals, Nos. 681, 682 ; pi. xi., f. 2.

6349. [A.D. 1232-1243.] Dark-green: fragments. [Harl.

ch. 55 B. 6.]

COM
R : QVINC

6350. [a.D. 1 241.] Pale-green, mottled : very imperfect.

[Cott. ch. viii. 7.]

CI : COMITIS
R NC

6351. [A.D. 1259.] Brownish - green : fine, but very im-
perfect. [Harl. ch. 55 B. 7.]

0. . . SIG O
R o e.

6352. [A.D. 1219-1264.] Creamy-white: fine, but imperfect.
[L. F. C. iv. 10.]

LL' ROG QVINCI : CO
B . .

. er : CONST rii : scoc ....
Spelman's Aspitogia ; notes, p. 105.
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Saerus de Quinci II., afterwards Earl of Winchester.

6353. [Late I2th cent] Green, discoloured : indistinct,

edg^e chipped ; app. by a closely woven bobbin of red thread,

faded. 2\ in. [Harl. ch. 55 B. 4.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, sword,

long convex shield with ornamentation and central spike.

Horse galloping.

GILL SA6RI
6354. Sulph. cast. [D.C., D. 39.]

Seiherus de Quincy, afterzvards Earl of Winchester,

A.D. 1210-1219.

(J Same as the previous person^

6355. [Early 13th cent.] Creamy - white, discoloured:

originally fine, only centre remaining. About 2\ in. when
perfect. [L. F. C, xxii. 9.]

0. To the 1. In armour : hauberk, surcoat, helmet, banner-

flag, convex shield of arms. Horse galloping, caparisoned.

Arms : a fesse in chief a label of eight points, QuiNCl.
Legend wanting.

R. Small counterseal. i in. A kite-shaped shield of arms,

as in the obv., betw. two wavy branches of foliage. (The label

of seven points only.)

Spelman, Aspilogia, p. 67.

6356. \circ. A.D. 11 70.] Sulph. casts, from obv. and rev.,

of imperfect impression, showing further details, [xlvii. 952,

9S3-]
(3. In field above the horse on r. h. side, a small kite-shaped

shield of arms : a fess betw. two chevrons, perhaps for his

wife, Fitz-Parnell. The end of the long banner also shown.
GILL NO

Be. A small counterseal. i-,^ in. A shield of arms, De
Quincy, as before. (Seven points.)

.... ORgTVM COMITIS WINTON . . .

This is a variant counterseal.

Beaded borders.

Laing's Catal. of Scottish Seals, No. 679, 680.

Hugo de Rampan, \or Rampen, of Kirby-Bellars, co. Leic]

6357. [A.D. 1155-1167.] Green: fine, slightly chipped.

i| in. [Add. ch, 20,567.]

To the r. In armour : hauberk of- mail, surcoat, cap-like

helmet, sword, shield. Horse galloping.

© SIGILVM HVGONIS DE RAMPAN.
The s's reversed.

6358. Plaster cast. [Ixxxi. 32.]
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Adam \_fil. Thom^] de Rainvile.

6359. [Late I2th or early 13th cent.] Plaster cast from
chipped and indistinct impression. 14 in. [Ixxxi. 33.]

To the r. In armour : hauberk and coif, surcoat, conical

helmet, sword, convex shield with indistinct ornaments or

charges.
© SIGILL' A RAINVIL ....

Willelmus de Reines, {or Rednes, of Kiyby-Undenvood,
CO. Linc^

6360. [r/;Y. A.D. 1150-1160.] Brown: line, with mark of

the handle. i| in. [Add. ch. 20,865.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail with back
ties, conical helmet and nasal, sword, long convex shield with

star-like ornament and central spike. Horse with ornamented
saddle.

SIGILLVM WILLELMI DE REINGS.

Radulfus de Reene..s, \_or de Raines, of Stathern, co. Leic?[

6361. \circ. A.D. 1
1
50-1 160.] Green: fine, edge chipped,

with mark of handle. 2 in. [Add. ch. 21,148.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, long

surcoat, conical helmet and nasal, long convex shield with

vertical rib.

SIGILLVM RADVLFI DE REENE..S
The letters S and N reversed.

6362. Plaster cast [Ixxxi. 3 l]

Willelmus \fil. Roberti] de Reydune, [of Raydon, co. Suff.]

6363. [Temp. Hen. III.] Discoloured - white : 1. h. side

wanting. About if in. when perfect. [Harl. ch. SS C. 15.]

To the r. In armour : hauberk, sword, convex shield with
central spike. Horse galloping.

GILL' WILL6

Ricardus
6364. [ 1 2th cent] Plaster cast from imperfect impression.

2\ in. [Ixxx. 55.]

To the r. In armour : conical helmet, convex shield, lance
flag and streamers.

© SIGILLVM RIGAR[DI]

Ricardus de
6365. [i2th or 13th cent.] Sulph. cast from imperfect

impression, i^- in. [D.C., D. 72.]

To the 1. In armour : a tunic or surcoat of striped pattern,

with hawk on the 1. hand. Horse springing.
SIGILLVM RIGARDI D6 I.
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Galfridus Ridel, \son and heir of RICHARD,
son of Ralph Basset and Matildis Ridel,

dan. of Geoffrey Ridel, of co. Nortkt.]

6366. \circ. A.D. 1168.] Light-brown: imperfect and in-

distinct. About 2J in. when perfect. [Harl. ch. 55 D. 8.]

To the r. In armour : hauberk, sword, [shield .-']. Horse
galloping.

. . . Gl LFRIDI

Gillebertus, fil. Herbert! [de Riggesbi, of Rigsby,

CO. Linc^

6367. YTenip. Staph, or Hen. H.] Dark-green: fine, im-

perfect at lower edge. 2 in. [Harl. ch. 55 D. 11.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet with back-

ties and nasal, sword, long convex shield with star-like orna-

ment and central spike. Horse with ornamented breast-band.

© SIGILLVM FILII HERBERTI.
6368. Sulph. cast. [D.C., D. 138.]

Herbertus, //. Gilleberti [//. Herberti de Rigghesbia,
of Rigsby, co. LincI]

6369. [Temp. Hen. II.] Light-brown, encrusted with a

kind of efflorescence : indistinct, with mark of handle, i-^ in.

[Harl. ch. 55 D. 12.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

shield, sword.
®i SIGILLVM HERBERTI F1L[II...] G.... BERT.

Walterus de la Riuere, [or de Riparia.]

6370. [J'^w/. Rich. I.] Green : edge chipped and indistinct,

with mark of handle : app. by a hollow twilled bobbin of

-bright green silk. i| in. [Add. ch. 20,236.]

To the r. In armour : hauberk, helmet, sword, shield.

Horse galloping.

©SIGILL LTCRI De LA RIVGRg.

Michael, or Milo de Riveshal.

6371. [i2th cent] Sulph. cast from chipped and imperfect

impression. 2^ in. [D.C., D. 200.]

To the r. In armour : sword, shield. Horse galloping.

.... ILLVM MIL DE RiVESAL.

6372. Plaster cast [Ixxxi. 34.]

WillelrQUS de Romara, [Lord of Bolingbroke, afterwards
Earl of Lincoln, A.D. 1142.]

6373. [Early 1 2th cent.] Plaster cast from fine but chipped

impression. 2^ in. [Ixxxi. 37.]
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To the r. In armour : hauberk and coif of mail, represented

by small annulets or cup-like depressions, conical helmet with

nasal and back-ties, convex helmet with central boss and

vertical rib.

«« SI . . . . LVM . . IL . . . Ml D . . . ROMARA.
Beaded borders.

The same, as Earl of Lincoln.

6374. \post h.Vi. 1 142.] Plaster cast from fine impression,

chipped at edge. 3 in. [Ixxxi. 35.]

To the r. In armour : Irauberk and coif of mail represented

by small annulets or cup-like depressions, long surcoat, conical

helmet with nasal and back-ties, sword, kite-shaped shield

held by the strap and showing only the interior side. Horse

galloping, with breast-band adorned with pendent ornaments.

© SIGILLVM WILLELMI DE RO . . MARA COMITIS LINCOL.

The s's reversed.

Willelmus de Roumare, \of co. Lincoln?^

? Grandson of Win. de Romare, \st Earl of Lincoln.

6375. [Late 12th cent] Sulph. cast, tinted red, from fine

but imperfect impression. 2\ in. [lii. 2.]

To the r. In armour : hauberk, long surcoat, conical

helmet and nasal, sword, long convex shield with star-like

ornament and bordure. Horse with breast-band and saddle.

© SIGILL LMI DE [RJOVMARG :

6376. Plaster cast from fine impression. [Ixxxi. 36.]

Si SIGILLVM WILLELMI DE ROVMARG:

Mattheus, fil. Alani [de RomeL, of Hehnedon, etc.,

CO. Northt.]

6377. \circ. A.D. 1220-1230.] Light brownish-yellow, semi-

transparent : fine. Il in. [Harl. ch. 84 D. 30.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,

shield with central spike. Horse galloping.

S« SIGILLVM : MATpei : FILI[I] ALANI.

6378. Dark-green, speckled : fine, slightly chipped. [Harl.

ch. 86 D. 15.]

6379. Dark-green, speckled : somewhat indistinct, edge
chipped. [Harl. ch. 86 D. 16.]

6380. Dark-green, mottled and speckled : edge slightly

chipped. [Harl. ch. 86 D. 17.]

6381. Dark-green : fine, chipped at top. [Harl. ch. 86

D. 18.]

6382. Sulph. cast. [D.C., D. 190.]

6383. Green, mottled : chipped and indistinct in places.

[Harl. ch. 86 D. 19.]
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6384. Green, encrusted : indistinct. [Harl. ch. 86 D. 20.]

6385. Green, discoloured : indistinct. [Harl. ch. 86 D. 22.]

6386. Green, encrusted : imperfect and indistinct. [Harl.

ch. 86 D. 23.]

6387. Reddish-brown : fine. [Harl. ch. 86 C. 23.]

6388. Sulph. cast. [D.C., D. 189.]

Johannes de Ros, Miles, [sou of Sir Williabi de Ros, Knt.,

of Hainelake, co. YorkJ]

6389. [A.D. 1332.] Red, embedded in a mass of mottled
green, i in. [Harl. ch. 55 E. 21.]

(d. To the r. In armour : hauberk, surcoat, crested helmet,

sword, shield of arms. Horse galloping, caparisoned and
plumed. Arms : chequy, Ros. Crest, a wyvern. In the

field, two slipped trefoils. Within a carved and pointed
quatrefoil.

Si : SIGILLVM : lOHANNIS : DG : ROS :

Beaded borders.

B. A small counterseal.
-I

in. Impression of an antique

oval intaglio gem. A bust, in profile, to the right.

SS IG : SV : LV : NGS : SIGIL : SeCRGZ :

Beaded borders.

6390. [A.D. 1335.] Red, embedded in a mass of mottled
green. [Harl. ch. 55 E. 22.]

6391. Sulph. cast oi ol?v. only. [D.C., F. 160.]

Willelmus [//.WiLLELMi] de Ros, \ofPlumstead, etc., co.Kent.'\

6392. [Early Hen. HI.] Green, mottled : fine, very im-

perfect, only centre remaining. About i\ in. when perfect.

[Harl. ch. 55 E. 18.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, sword,
shield with ornamental bordure. Horse galloping.

L6L
6393. Sulph. cast. [D.C., D. 172.]

6394. [Temp. Joh.] Dark-green : only centre remaining.

[Harl. ch. 112 C. 41.]

Legend wanting.

6395. Sulph. cast. [D.C., D. 171.]

Roggerius de Rosellis, [of Easington, co. York7\

6396. [A.D. 1 1
54-1 181.] Uncoloured, varnished a dark-

brown : originally fine, edge chipped, with raised rim and
mark of handle. 2-i- in. [Add. ch. 20,534.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet and
nasal, sword, long convex shield with central bars. Horse
with ornamental breast-band and saddle.

SIGILLVM ROGGGRII D6 ROSELLIS.
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Alanus \fil. Willelmi] de Rowelle, \of Rothwell,

CO. Linc?\

6397. \Temp. Hen. Ill] Dark-green : fine, with mark of

handle, if in. [Harl. cli. 55 E. 44.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat cap with knob
on top, scabbard of sword, shield with central spike, a hawk
on the r. hand.

1* SIGILLVM ALANI • D6 • ROWGLLe.
The N reversed.

6398. Sulph. cast. [D.C., E. 226.]

Rogerius de Ru[ha]le 9

6399. [13th cent.] Plaster cast from fine but imperfect
impression. \^ in. [Ixxxi. 41.]

To the 1. In long surcoat, girded at the waist, a falcon on
the r. wrist. Horse with embroidered saddle.

Si SIGILL . . . . OGeRII De RV . . . . Le.

Salivator.

6400. [13th cent.] Light-brown, mottled: indistinct in

parts, edge chipped. 2\ in. [xxxix. 60.]

To the r. In armour : hauberk, cap-like helmet, sword,
shield with star-like ornament.

ei MW SALIVATOR ....(?)

Johannes de Sancto Johanne, Dom. de Hannak,
[1st Baron St. John, of Lagehani, A.D. 1299-1316.]

6401. [a.D. 1 301.] Plaster cast from fine impression, edge
chipped. 3 in. [Ixxxi. 43, 44.]

0. To the 1. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with vizor closed, lambrequin, and crest—a lion passant
guardant betw. two palm branches—sword, shield of arms.
Horse galloping, caparisoned and crested. Arms : on a chief

two pierced mullets.

^ S' lOHANNIS De • SCO lOHANNG • DFI [ DG • HAN3NAK.
R. A small round counterseal. ^ in. A shield of arms

as in obv., suspended by the strap from a tree of three
branches. Betw. two wyverns.

© S' lOH'IS De • SCO • lOHANNe.
Beaded borders.

Vetusta Montanenta, vol. i., pi. B.

Galfridus, fil. Galfridi de Saintligier.
6402. [Early 13th cent] Plaster cast from good im-

pression. l\ in. [Ixxxi. 45.]
To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet and

nasal, sword, convex shield. Horse galloping.
§1 SIGILL' GALFRIDI FIL' GALF' D' SAINTLIGieR.

The letters AL in Galf conjoined.
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Symon [de St. Liz, 2/id] Earl of Northampton.

6403. \circ. A.D. 1 147.] Discoloured, the face flaked off,

varnished : very imperfect. About 3 in. when perfect. [Cott.

ch. X. 14.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, long maunch
attached to the r. wrist, and flowing to the 1., conical helmet

and nasal, sword, long convex shield with a lozengy ornament.

Horse with heavy caparisons reaching to the ground and

diapered saddle.

Legend broken away.

R. A small oval counterseal. li X i in. A lion passant

contourne, the tail passing betw. the hind legs and reflexed

over the back.
© SIGILL' : COMITIS : SIMONIS.

6404. \circ. A.D. 1 147.] Dark-brown : edge wanting, but

originally fine ; app. by a damasked bobbin of faded colours.

[Cott. ch. vii. 3.]

0. SIGILLVM S HA . . T

R. © SIGILL' : COMITIS : SIMONIS.

6405. Sulph. cast oi obv. only. [D.C., D. 61.]

Symon [de St. Liz, yd'\ Earl of Northampton.

6406. [«>f. A.D. 1 160.] Dark, uncoloured, varnished with

a rich brown colour : edge chipped, imperfect on the r. side.

31 in. [Egert. ch. 430.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, long maunch
attached to the r. wrist and fully to the ground, conical

helmet, sword, long convex shield.

g) SIGIL COMITIS N0RHAMTVNI6.

Alwredus de Sancto Martino, \of Canterha-y, co. Kent?^

6407. \circ. A.D. 1
1 54.] Light - brown or uncoloured :

chipped and indistinct in places. 2\ in. [L. F. C, xxii. 5.]

To the r. In armour : hauberk of mail, cap-like helmet

and nasal, sword, convex shield.

© SIGILLVM ALW SCO -MA O.

Cf. Alured de S. Martino, ante .^.X). 1171, Harl. ch. 86 G. 42 ; and

late 12 cent., L. F. C, xxv. 20 ; Alured de S. Martino, Dapifer [Regis],

Cott. ch. vii. 12.

Tomas de Sancto Walerico, \son of Bernard and
AanoRA, of Asthallay, co. Oxon., -^rd Baron,

ob. A.D. 1219.]

6408. \Temp. Joh.] Dark mottled - green : fine, edge

slightly chipped ; app. by flat bobbins of woven thread of

various colours. [Harl. ch. 86 D. 48.]
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To the r. In armour : hauberk of mail, cap-like helmet,

sword, shield of arms. Horse galloping, with ornamental

breast-band. Arms : two lions passant in pale, St. Walery.
* SIGILLVM : TOME DE SCO WALERIGO.

R. A shield of arms as in obv.

For legend, see counterseal of next seal.

Cf. Harl. ch. 86 D. 49, 5i ; Add. ch. 2.

Another Seal.

6409. [Early 13th cent.] Dark-brown, semi-transparent

;

fine, edge chipped. 2\ in. [xxxiv. 30.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-

topped helmet with vizor down, sword, shield of arms. Horse
galloping, with ornamental breast-band. Arms: two lions

passant in pale, St. Walery.
© SIGILLVM : THOMe DG SCO WAL6R1GO.

The letters ER in Walerico conjoined.

R. A smaller counterseal. i\ in. A heart-shaped shield

of arms, as in obv.

© S' TH' D6 • S' WAL' :

6410. Sulph. casts of obv. and rev. [D.C., E. 202, 203.]

6411. \Temp. Joh.] Dark - green : fine, edge chipped.

[Harl. ch. 86 D. 50.]

6412. [a.D. 1204-12 19.] Mottled-green : fine, edge chipped.

[Harl. ch. 86 D. 51.]

Petrus de Sandiaere, \of Sandiacre, co. Derb.]

6413. [circ. A.D. 1200-1249.J Dark-green: fine, but im-
perfect, the r. side broken away. About i|- in. when perfect.

[WoUey ch. vi. I.]

To the 1. In long surcoat and flowing robe, [a hawk] in

the 1. hand. Horse, with ornamental breast-plate. In base,

an elegantly designed wavy scroll or branch of foliage.

PeTRI DG • SANDI

6414. Sulph. cast. [D.C., D. 184.]

Alexander de Santona, [0/ Sancton, E. R., co. York.]

6415. \Tenip. Steph.-Hen. II.] Faded red : imperfect, with
mark of handle, if in. [Add. ch. 20,507.]

To the 1. In armour : hauberk, conical helmet, lance-flag

with three long wavy streamers, long convex shield with
central spike.

«i SIGILLVM A GNA.
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1

Johannes de Sauferd (P)

6416. [13th cent.] Plaster cast from indistinct impression.

I-I in. [Ixxxi. 48.]

To the r. In armour : surcoat, cap-like helmet, sword,

convex shield. Horse galloping.

© SIG De SAVFeRD m

Jordan de Saungville, \of Helminghani, co. Stiffs

6417. \circ. A.D. 1300.] Pale green, faded : edge chipped

away ; app. by a hollow woven bobbin of faded colours.

About 2 in. when perfect. [Add. ch. 9810.]

0. To the r. In armour : hauberk, sword, convex shield

with barry ornamentation. Horse galloping, with fringed

saddle.

Legend wanting.

R. An oval counterseal. -;%- X f in. Indistinct impression

of an antique oval intaglio gem.
e< secRer savngvill'.

The letter N reversed.

Willemmus de Sceldesle.

6418. [Late 12th cent.] Plaster cast from chipped impres-

sion. 21 in. [Ixxx. 79.]

To the r. In armour : hauberk and coif, surcoat, conical

helmet, sword, large convex shield with central spike. Horse
galloping, with fringed saddle and ornamental breast-band.

^ SIGILLVM WILLEMMI (sic) DG SCELDeSLG.

Willelmus Scolant(P)

6419. [Late I2th cent.] Plaster cast from indistinct im-

pression. If in. [Ixxviii. 72.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet, sword,

kite-shaped shield bordered and spiked.

©SIGILLVM WLM - 1 SCOLANT (0

Johannes Le Seot, \6th Earl of Huntingdon.']

6420. [a.D. 1224] Sulph. casts of obv. and rev. of an

imperfect impression. About 2\ in. when perfect, [xlvii.

1020, 102 1.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, sword,

shield of arms. Horse galloping. Arms : three piles in point,

Le Scot.
Legend wanting.

U. A small counterseal. if in. A shield of arms, as in

obv.
© SIGILLVM :*<!!».<« i SGCR6TI 1^

Laing's Catal. of Scottish Seats, Nos. 1233, 1234.
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Rogerus Scot, Miles, de Kalverleia, \Calverley, co. York?\

6421. \circ. A.D. I200.] Creamy-white ; imperfect and
indistinct. [Add. ch. 16,580.]

To the r. In armour : sword, shield. Horse galloping.

.... GGR

Hugo [//. HuGONis] de Scotegni, or Scotigni,

\of Great Limber, co. Linc?[

6422. [a.D. 1 140.] Brown : fine, with mark of the handle
;

app. by a bobbin of closely woven green stuff. 2\ in. [Harl.

ch. 56 A. 9.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet and
nasal, sword, long convex shield. Horse with ornamental
breast-band.

>»S1GILLVM HVGONIS DE SCOTEGNI.
6423. Sulph. cast. [D.C., D. 69.]

Radulfus, fil. Rad. de Seile (.»)

6424. [Late 12th or early 13th cent] Discoloured
white : indistinct in places, with mark of the handle. 2i in.

[xxxvi. 56.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet and
nasal, sword, convex shield with ornamental bordure. Horse
galloping, with fringed saddle.

©SIGILLV RADVLFI FILII RADVLFI D6 SGILGC?)
The last four letters in the field.

Robertus de Shirley, ^«rt.

6425. [a.D. 165 1.] Plaster casts from the matrices. li- in.

[Ixxx. 89, 90.]

0. To the r. In plate-armour : cap-a-pie, with plume of

three ostrich feathers, scimetar, shield of arms. Horse
harnessed, springing on a hilly mount. Arms : SHIRLEY.
Legend on a raised rim.

© SIGILLVM • ROBERTI • DE SHIRLEY • BARONETTI
R. A shield of arms (with the date 1651 over it) of nine

quarterings :— I. Paly of six, a canton ermine, Shirley, etc.

Legend on a raised rim :

—

§1 SIGILLVM • ROBERTI • DE • SHIRLEY • BARONETTI.
Beaded borders.

Gwillelmus de Simili, \or William de Semill-, of co. Leic.f]
6426. [A.D. 1 199.] Dark-green: fine, edge chipped. About

2L in. when perfect, [xxxix. 62.]
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To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical hehnet
and nasal, sword, long convex shield with central spike and
star-like ornament.

SIGILL GWILLGLMI De SIMILl.

6427. [a.d. 1331.] Dark -green: fine, edge chipped,

[xxxix. 63.]

Elgenardus de Seningveam.
6428. [Early 13th cent.] Sulph. cast from fine impression.

2-1 in. [D.C., E. 207.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat - topped
helmet, sword, shield of arms. Horse galloping. Arms : a
lion rampant.

® SIGILLVM et. GNARDI D6 SeNlNGVeAM.

Simon
6429. [a.d. 1 183.] Plaster cast from chipped impression.

2-1- in. [Ixxviii. 90.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet, sword,

shield with double border and central spike. Horse galloping.

© SIGILLVM : SIMON 6L (?)

Wilelmus de Sviartbi, [Siwardebi, or Sewerby, o/co. York.]

6430. \Temp. Hen. II.] Green : the face rubbed in places,

with mark of handle. i| in. [Add. ch. 20,551.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet, sword,

shield with central spike.

© SIGILLVM • WILGLMI • DE • SVIARTBI.

Symon Sorel, \of Lapworth, co. Warw.]
6431. [Late 12th or early 13th cent.] Light-brown, semi-

opaque : the lower part broken ofi". About 2-f in. when
perfect. [Harl. ch. 86 E. 27.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet and nasal,

sword, shield showing the interior side.

© SIGILLV SORGL . .

6432. Sulph. cast. [D.C., D. 127.]

Willelmus de Sparham, [of Sparham, co. Norf?\

6433. [Early Hen. HI.] Dark-green : fine, edge slightly

imperfect, if in. [L. F. C. i. 3.]

To the r. In armour : hauberk, cap-like helmet, sword,

convex shield with central spike.

Si SIGILLVM WILLELMI DE SPARHAM.

Robert de Stafford, \of OxJiilL, co. Warw.]

6434. \Temp. Hen. W., post 1183.] Dark brownish-red:

VOL. II. 2 A
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originally fine, the 1. h. side wanting. About 3 in. when
perfect. [Harl. ch. 56 D. 50.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet and
nasal, sword, long convex shield with central spike. Horse
with ornamental breast-band.

©SIGILLVM ROBERTI DE
6435. Red : cracked and imperfect. [Harl. ch. 56 E. i.]

© SIGILL A.

6436. Sulph. cast. [D.C., D. 203.]

Henricus {fil. Willelmi] de Stiengrave, \or Stanegrave,

of Bidhy, CO. Linc?i^

6437. \circ. A.D. 1180-1190.] Brown: with mark of the

handle. i| in. [Add. ch. 20,627.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet and nasal,

sword, and long convex shield.

S« SIGILLVM HGNRICI D6 STlGNGRAVe.

Walterus de Stanes.
6438. [13th cent] Plaster cast from fine impression,

injured by pressure in places. 2 in. [Ixxx. 82.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, cap-like

helmet and nasal, sword, long convex shield with central boss

and faint indications of armorial bearings, not sufficiently

distinct to be identified. Horse galloping.

© SIGILLVM : VVALTGRI : DG : STANGS.

Radulfus de Stantune, \or Stantona, of Whitfield,

CO. Northt:\

6439. [«;'c. A.D. 1168-1170.] Reddish-brown : fine, injured

in places, with mark of the carved handle. About 2\ in.

when perfect. [Harl. ch. 86 E. 33.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical

helmet with nasal, sword, shield with central spike and star-

like ornament. Horse prancing.
© SIGILLVM R . . . LFI • DE • STANTVNE.

6440. Sulph. cast. [D.C., D. 123.]

Hugo de Steintun.
6441. [I2th-i 3th cent] Cast in cream-coloured composi-

tion, i-f- in. [Ixxv. 73.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

sword, convex shield.

©SIGILLVM HVGONIS DE STeiNTVN.

Petrus de Stollega, or Stodlega.
6442. [A.D. 1179.] Plaster cast from imperfect impression.

About 2 in. when perfect. [Ixxx. 85.]
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To the r. In armour : hauberk, lance, kite-shaped shield

showing only the interior side. Horse galloping.

Legend, on a raised annulus :

—

M : PeTRl • DE • S

Rodbertus de Straford.

6443. [13th cent] Plaster cast from impression some-

what indistinct in places. i4- in. [Ixxx. 81.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet with

nasal, sword, convex shield ornamented with a central spike

and radiating lines.

S! SIGILV RODBERTI DE STRAFORD :

Johannes Le Straungge, {Lord of Knokyn, \st Baron
Strange, A.D. 1 299-1 309.]

6444. [a.D. 1 30 1.] Plaster cast from fine impression,

l-i in. [Ixxix. 88.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, surcoat,

baldrick, helmet with fan plume and vizor down, sword,

shield of arms. Horse galloping, caparisoned and plumed.

Arms : two lions passant, Straxge.
S' : lOHANNlS L6 STRAVNGG6.

Beaded borders.

Herveus de Strettona.

6445. [i2th cent] Plaster cast from fine impression,

slightly chipped. iH- in. [Ixxx. 87.]

To the r. In armour : hauberk and coif, surcoat, conical

helmet and nasal, long lance-flag with three streamers, kite-

shaped shield hanging on the arm and showing the interior

side. Horse with ornamental saddle.

© SIGILLV HERVei DE STRGTTONA.

Henricus hiue, \or Henry de Strubi, of Saleby,

CO. Linc.~\

6446. [Early 13th cent] Yellowish-brown: fine, injured

in places. 2f in. [Harl. ch. 56 F. 32.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet and

nasal, sword, long convex shield.

© SIGILLVM HENRI HIVE ^

Cf. Cott. ch. xxix. 72, temp. Hen. III.

6447. Sulph. cast [D.C., D. 136.]

Otuel de Sudleia, {son of Ralph de Sudle, of Greet,

CO. Glouc.']

6448. [Early 13th cent.] Dark-green, mottled: chipped.

About 2i in. when perfect. [Sloan, ch. xxxiii. 3.]

2 A 2
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To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet and
nasal, sword, long convex shield with bordure and central

spike. Horse galloping, with ornamental breast-band.

ILLVM OTVeLIS VDLeiA.

Radulfus de ^\idlQ\Q,\of Dumbleton,co.Glojic?[

6449. [Early 13th cent.] Dark-green : imperfect on the

r. h. side, with mark of the handle. About 2 in. when
perfect. [Add. ch. 20,395.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical

helmet, sword, shield with ornamental bordure and central

spike. Horse galloping, with fringed saddle.

SIGILL' I DE SVDLEIE.

Adam de Summeri, \of 3iora, co. Glain.]

6450. [i2th cent.] Brown, mottled : edge chipped. 2J- in

[Harl. ch. 75 D. 7.]

To the r. In armour : hauberk, helmet, sword, kite-shaped
shield showing the interior side. Horse with ornamental
breast-band.

e< SIGILLVM ADAM DE SVMMERI.
6451. Sulph. cast. [D.C., D. 137.]
6452. Brown, mottled : fine, indistinct in places. [Harl.

ch. 75 D. 8.]

Adam [fil. RoGERl] de Sumeri, [of St. Nicholas, co. Glam:\
6453. [a.D. 1186-1191.] Bright-red: fine, cracked, and

edge imperfect
; app. by a woven bobbin. 2 in. [Harl.

ch. 75 D. 10.]

To the r. In armour : hauberk of mail and continuous
coif, conical helmet and nasal, sword, convex shield with
bordure, star-like ornament, and central boss. Horse
galloping. The details of the various portions of armour,
the stirrup, etc., are well shown.

siGiLU ADte D]6 avMeR
6454. Sulph. cast. [D.C., D. 152.]

Radulfus de Sumeri, \of Merlege, co. Berks. ?]
6455. [Temp. Joh., ante 121 1, or early 13th cent] Green,

mottled : fine originally, now very imperfect. About 2 in.

when perfect. [Add. ch. 7205.]
To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, cap-like

helmet and large nasal, sword, shield of arms. Horse
galloping, with ornamental breast-band and saddle. Arms

:

a lion rampant.

Legend wanting.

Cf. Harl. ch. 75 D. 9.
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Willelmus de Sumery, \of Gornall, co. Staff.'\

6456. [Temp. Hen. III.] Dark-green: originally fine, now
very imperfect. About if in. when perfect. [Add. ch. 6142.]

To the r. In armour: hauberk, surcoat, flat helmet, [sword],

shield of arms. Horse galloping. Arms : 1 three roses.

Si SIGILLVM • W

Wilelmis de Sumervil.

6457. [Late 12th cent.] Plaster cast from indistinct im-

pression. If in. [Ixxx. 80.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet, sword,

convex shield and central spike. Horse galloping.

© SIGILLVM W1L6LIVIIS D' SVMGRViL'.

Samsum Tacel, [Sanson Takel, of Briinham, co. Line]

6458. [Early Hen. III.] Creamy-white: indistinct, edge

chipped. 2 in. [Add. ch. 20,687.]

To the r. In armour : hauberk of mail, coif, conical helmet

and nasal, sword, shield. Horse galloping.

© SCIGnLLVM [SAIMSVM TACEL.

6459. [Early 13th cent] Creamy-white: indistinct, edge

chipped. [Add. ch. 20,681.]

© SI ... . LLVM SAMSVM TACEL.

6460. [Early 13th cent] Creamy-white: imperfect and

indistinct. [Add. ch. 20,684.]
MSVM TACEL.

6461. Creamy-white : originally fine, but chipped and

injured, with mark of the handle. [Add. ch. 22,567.]

© SIGILLVM SAMSVM TA

Hugo Talebot, [of Feltwell, co. Noif]

6462. [A.D. 1162.] Dark-green : injured. i| in. [Harl.

ch. 112 D. 57.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

sword, shield. Horse galloping.

S« SIGILLWS" HVGONI TALGBOT.

6463. Sulph. cast. [D.C., D. 97.]

Willelmus Taleboth, \of Wingham, co. Kent.]

6464. [Late 12th or early 13th cent.] Mottled-green:

fine, imperfect at top. i| in. [Harl. ch. 112 D. 59.]
_

To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, shield with

indistinct ornamentation. Horse galloping.

?}< S . . . LLVM WILLGLMl TALGB

6465. Sulph. cast [D.C., D. 187.]



3S8 CATALOGUE OF SEALS.

Hugo Talemasche, [of Holegate in Acton, co. Sujf^

6466. [Early Hen. III.] Dark-green : fragment ; app. by
a woven bobbin of green thread. About 2 in. when perfect.

[Harl. ch. 56 H. i.]

To the r. In armour.

. . IG

Tatersale (Walterus, fil. Walter! de). v. Walterus^/.
Walter!.

Rogerus de T!ll!ol.

6467. [Early 13th cent.] Plaster cast from indistinct im-
pression, l^ in. [Ixxx. 98.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,

convex shield with central spike. Horse galloping.

S> SIGILL' ROGGRI DE . . . LE . . . .

Another Seal.

Doubtful.

6468. [Early 13th cent.] Plaster cast from fine im-
pression. If X 2 in. [Ixxx. 99]

Oval. To the r. In armour : hauberk, conical helmet,

sword, kite-shaped shield showing the interior side.

SIGILLVM RO . . e . . . . DG

Radulfus de To!n!o, [of co. Heref. f]

6469. [a.D. 1140-1150.] Red: fine; app. by a woven
braid of faded thread. 2f in. [Add. ch. 20,454.]
To the r. In armour : hauberk, conical helmet and nasal,

sword, kite-shaped shield showing interior side.

^ SIGILLVM : RADVLFI : DG TOINIO.
Cf. Radulfus de Tooney, of co. Norf. in Rottdi de Oblatis, A.D. 12 14.

GalMdus \fil Radulfi] de Torp, {of Twyford, co. Leic]
6470. \Tevip. Hen. II.] Light-brown, varnished and dis-

coloured : very imperfect. About 2 in. when perfect. [Add.
ch. 1048.]

To the r. In surcoat, a hawk on the r. h. Horse galloping.
In the field on the 1. a tree.

Legend wanting.

Wlllelmus de Turp (1), \of Castle-Eden, co. Durh.]
6471. [Tcinp.^ Hen. II., circ. 1 180.] Brown, varnished:

indistinct and imperfect. About 2^X11 in. when perfect.
[Add. ch. 20,516.]

Pointed oval. To the r. In armour: hauberk, conical
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helmet and nasal, lance flag with streamers, long convex
shield with vertical rib. Horse with ornamental breast-band.

. . . GILLVM WIL
6472. \circ. h.Vi. 1180.] Brown, varnished : very imperfect.

[Add. ch. 20,570.]

LV De T . . .

6473. [circ. A.D. 1180.] Brown, varnished: edge very

much chipped. [Add. ch. 20,571.]

[§> SIGILLV]IV1 • WCILUeUMI D6 • TV]RP.

6474. Plaster cast from indistinct impression. [Ixxx. 96.]

S« SIGILL D . . TVRP . . .

Willelmus de Turp (11.)

6475. [Late 12th cent.] Plaster cast from fine impression,

injured by pressure in places. 2 in. [Ixxx. 97.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

sword, kite-shaped shield showing only the interior side.

© SIGILLVM : WILLELMI : DE : . . . VRP.

Willelmus, fil. Robert! de Toteham.
6476. [13th cent.] Plaster cast from imperfect impression.

li in. [Ixxx. TOO.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

sword, long convex shield with central boss and radiating

lines. Horse galloping.

© SIG WILL' FIL' ROBGRTI D6 TOTeHAM.

Davit de Totigtun.

6477. [Early 13th cent.] Plaster cast from indistinct im-

pression. 2 in. [Ixxxi. 28.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet, sword, long

convex shield. Horse galloping.

©SIGILLVM QAVIT Q& TOTIGTVN . .

Radulfus [//. Dom. RoGERl de] Trehampton,

[of Leymarsh, co. LincI]

6478. [i2th cent.] Dark-green : imperfect and indistinct

About If in. when perfect. [Harl. ch. 57 A. 42.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet,

sword, shield of arms. Horse caparisoned and plumed,

galloping. Arms : a bend, perhaps for : on a bend three

cinquefoils, TREHAMPTON.
S . . . ADVL TO . .

R. Small round counterseal. -Jj- in. A shield of arms, as

in obv. f supported by two lions rampant, and with a helmet

or lion's face above and below.

6479. Sulph. cast of obv. only. [D.C., G. 81.]



36o CATALOGUE OF SEALS.

Robertus Trenc [Trenehard P, of Carisbrooke, I. of Wight.']

6480. [Early 13th cent.] White, discoloured and var-

nished : very imperfect. About 2 in. when perfect. [Harl.

ch. 112 E. 15.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet with nasal

and back-ties, sword, long lozenge-shaped shield with central

spike. Horse galloping, with fringed saddle.

* SIGILL
6481. Sulph. cast. [D.C., D. 177.]

Willelmus Trussel de Flore, [of Flower, co. Northt.']

6482. [a.D. 'i.2i'^7-'\ Dark-green : injured by pressure, edge
chipped, i-i in. [Add. ch. 22,395.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, plumed
helmet, sword chained to neck, shield of arms. Horse
galloping, caparisoned and plumed. Arms : a cross formee
flory, Trussell.

SIGILLVM : WILL'l : TRVSSEL.

Jaspar [Tudor], Earl of Pembroke, Duke of Bedford, etc.

[ob. A.D. 1495.]

6483. [a.D. 1459.] Yellowish - brown, discoloured : fine,

chipped at top, cracked. 3-I- in. [Sloan, ch. xxxii. 20.]

0. To the r. In plate armour : surcoat, helmet, vizor

closed, sword, shield of arms. Horse caparisoned, galloping

on a mount. Arms : quarterly, i, 4, France (MODERN),
2, 3, England within a bordure charged with fourteen

martlets of Edward the Confessor, for Jasper Tudor.
Crest broken away. Background replenished with elegantly
designed wavy branches of foliage and flowers.

..... i)m : Uomtttt : jasparts : comttts :

B;. On a mount, an angel with wings expanded, and
draped, holding in front a shield of arms as in obv.,

supported by two wolves sejant ducally gorged, chained
and tethered by a staple to the mount.

» ^ S(g[tlluttt :] Homtnt : fasparis : comttts : penbroctw.
Beaded borders : betw. the words of the legends are sprigs

of oak leaves on the obv. and roses on the rev.

6484. Sulph. casts of obv. and rev. [D.C., G. 83, 84.]

Seal as Duke of Bedford and Lord of Bergevenny.

6485. Plaster casts from fine impression. 3-I in. [Ixxx.

17, 78.]

0. A shield of arms as in the preceding seal, but with the
fleurs-de-lis one and tivo instead of two and one, surmounted
by a cap of estate turned up bezante, and coronet. Sup-
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porters, dex. a dragon, langued with two tongues, siit. a wolf.

The field replenished with bunches of peas-cods, in threes,

tied together.

® su. StgtUtom «< wceUentisstmt » prtnctjits *< tasperts -«

jiatrui » regum >«

R. To the r. In armour : coat of arms, helmet with vizor

open, crest a dragon or wyvern volant, sword, shield of arms
as before. Horse springing, plumed with an ostrich feather,

and caparisoned ermine, on a mount of herbage and flowers.

Background as in obv.

» lB[ucts] «< heljforfltt «< co tnttts *<.... o

For arms see Boutell, Heraldry^ 2nd edit. 1863, p. 367.

Simon de La Tur, {of Bourn, co. Cambr.']

6486. [Temp. Hen. H.] Dark-green : fine, with mark of
the handle, and raised rim. 2\ in. [Harl. ch. 83 B. 49.]
To the r. In armour : hauberk and coif of mail, cap-like

helmet, sword, convex shield with star-like ornament. Horse
galloping.

S18IGILLVM SIMONIS DG LA TVR.
6487. Sulph. cast. [D.C., D. 106.]

Stephanus de Turnaham, Miles, \Baron Turnham,
of COS. Kent and Sussex, Seneschal of Anjmc, A.D. 11 86,

ob. ante A.D. 12 14.]

6488. [Temp. Joh.] Dark-red : fine, slightly chipped at

top. H in. [xxxvi. 216.]

0. To the r. In armour : hauberk, cap-like helmet with
back-ties, sword, shield of arms. Horse galloping, with orna-

mental breast-band and diapered saddle. Arms : a bend.
Below the horse an ornamental flower.

Si SIGILLVM : STePHANI : Dg : TVRNAHAM.
The letters AH and AM, in Turnaham, conjoined.

B.. Small, slightly pointed oval counterseal. i x f in.

Impression of an antique oval intaglio gem. Bust of an old

man to the r. In the field of the gem an inscription in

oriental characters, indistinct.

St D6VS : SALVer : CVI : TG : MITTO.

Willelmus de Turvilla, \of Pailton, co. Warm.]
6489. [Early Hen. III.] Dark -green, speckled: fair.

If in. [Add. ch. 21,495.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet

and nasal, sword, shield of arms Arms : three chevronels.

©SIGILL' WILL' DG TVRVILLA.
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R. Small pip - shaped counterseal, with mark of handle.

l-i- X I in. A shield of arms : three chevronels, TURVILE.

SCVTO : SeCRGTA : TeGVTVR.
Cf. Wm. de Turvile, Dominus de Palintona, Cott. ch. iv. 21, temp.

Hen. IIL ; and Wm. de Turvile, of Helendon, co. Northt, A.D. 1370-

1290, HarL ch. 84 E. 7, 8 ; 86 C. 45 ; 86 D. 47, etc.

Adomarus de Valencia, [2«^] Earl of Pembroke,

Lord of Weysford and Montignac, A.J). 1 308-1 324.

6490. Plaster casts from fine impression. 2|- in. [Ixxxi.

4, 5.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with vizor closed and with fan crest and lambrequins, sword,

shield of arms. Horse • galloping, crested as above, and
caparisoned. Arms : as in rev.

ADOMARVS De VAL6NCIA COMES • PEMBROGHIG DlTS

WeYS ex D€ MONTINIACO.

R. A shield of arms ; burele (here represented by seven

bars), an orle of nine martlets, Aymer DE VALENCE. Another
seal, quoted and drawn by DoyXeXOffic. Baron., vol. iii. p. 10),

gives six bars and thirteen martlets, but the Earl's signet

seal in Add. ch. 19,835, which will be described further on
in this catalogue, corresponds with this rev.

The shield is suspended by a strap to a tree, and betw.

two other trees of conventional form, within a finely carved

gothic rosace of eight semi - circular cusps, trefoiled, and
ornamented with counter-sunk trefoils betw. triplets of pellets

in the spandrils.

© S' ADOMARI DG VAL6NCIA COMITIS PeMBROGHie. DNI
WGYS' €T De MONTINIACO.

See Douet D'Arcq, Collection de Sceaux, No. 10,184, for an example
of this seal used in A.D. 1308. Another seal of Ademar de Valence in the
same work, No. 3810, A.D. 1298, gives bureld, an orle of seven martlets.

William Le Vavassour, \st Bar071 ?

6491. [Late 13th cent.] Plaster cast from fine impression,

f in. [Ixxxi. 30.]

To the r. In armour : hauberk, plumed helmet, sword,
shield of arms. Horse galloping, caparisoned and plumed.
Arms : a fess dancettee, Vavassour.

In place of a legend a bordure dancettee, in allusion to the
armorial bearings of Vava.ssour.

Oliverus de Vaus.
6492. \Temp. Joh.] Plaster cast from chipped impression.

\\ in. [Ixxxi. 7.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat - topped
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helmet, sword, shield of arms with central spike. Horse
galloping, with fringed caparisons. Arms appear to be :

chequy, Vaux.
SIGIL OLIVGRI DG VAVS.

Bertram de Verdum, [^rd Baron de Verdon, of Long
Whatton, co. Leic.']

6493. [Early Hen. II.] Creamy-white : only fragment of

the centre. About 2-i- in. when perfect. [Add. ch. 22,572.]
To the r. In armour : long convex shield.

Legend wanting.

Nicholas de Verdun, [5//^ Baron de Verdon, ob. A.D. 1 231.]
6494. [Early 13th cent] Cast in dark-green composition.

2 in. [Ixxv. 74.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat cap-shaped
helmet, sword, convex shield ornamented with a fretty device.

Horse galloping, caparisoned. The fretty device has in each
space a small pellet or spot, and is used on the surcoat,

shield, and horse's caparisons, probably to represent leather

strengthened with bands and studs of metal.

© SIGILLVCO • mCHOLAI • DG • VGRDYN.

Theobaldus de Verdun, \jth Baron de Verdon,
A.D. 1 295-1 309,] Constable of Ireland.

6495. [a.D. 1 301.] Plaster cast from fine impression.

If in. [Ixxxi. 12, 13.]

(3. To the r. In armour : hauberk of mail, helmet with
vizor closed, sword, shield of arms. Horse caparisoned.

Arms : fretty, VERDON.
©iSIGILLVM TH60BALDI DG V6RDVN.

B. A shield of arms, as in obv., suspended by the strap

from a trifurcated tree, with two smaller trees issuing at the

sides from behind the shield. In the field, on each side, a
lion passant, arranged pale-wise, forming a kind of early

supporter.
gi CONSTABVLARII : HYBGRNIG.

Beaded borders.

Cf. Vetiista Monumenta, vol. i., pi. xxx., f. 21.

Theobaldus de Verdon, \ith Baron de Verdon,

A.D. 1 309-1 3 14,] Constable of Ireland.

6496. [a.D. 1313.] Red: fine, imperfect. [Harl. ch. 57 C. 25.]

0. Same as the obv. of the seal of his father, see No. 6495,
with addition to the field of a diaper lozengy, with a pellet in

each space.
SIQ . . LVM TH6OBALDI
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B. Same as the rev. of the seal above-mentioned, with

addition of a small bird on each side at top of the shield ; that

on the r. h. side wanting : and below the shield, on each side,

a wavy sprig of foliage.

© VLARII : HYBGRNie.
Engr. in Vetusta Monumenta, vol. i., pi. xxx., f. 21, for the father's seal,

but with the diaper on the rev.

Albericus [de Vere], 1st Earl of Oxford.

6497. [a.D. 1155-1194.] Creamy-white: fine, very frag-

mentary. About 2-i- in. when perfect. [Add. ch. 28,329.]

To the 1. In armour : hauberk and coif of mail, conical

helmet and nasal, sword, long convex shield. Horse with
fringed saddle.

Legend wanting.

Another Seal.

6498. Creamy-white : fine, edge chipped away. 2\ in.

when perfect. [Cott. ch. xxix. "jjil

To the r. In armour ; hauberk and coif, helmet, back-ties,

sword, long convex shield. Horse caparisoned, or with

fringed saddle.
LBERICI CO . .

6499. Sulph. cast. [D.C., D. 148.]

Albericus de Ver, \son of Alberic, Earl of Oxford,

afterwards 2.nd Earl of Oxfordi\

6500. [A.D. 1191-1194.] Light - brown, or discoloured:

very imperfect. 2 in. [Harl. ch. 57 C. 3.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,

convex shield with central boss.

Legend wanting.

Albericus de Vere, \2nd Earl of Oxford? A.D. 1 194-12 14.]

6501. Plaster cast from indistinct impression, chipped at

the edges. 2f in. [Ixxxi. 8.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, surcoat,

conical helmet, sword, convex shield with central boss and
bordure. Horse galloping, with ornamental breast-band.

© siG CI • De V e.

Called 1st Earl in Arch. Journ., vol. ix., p. 27, where it is figured.

Hugo de Ver, \A,tJi\ Earl of Oxford, [Lord Great Chamberlain,
A.D. 1221-1263.]

6502. Plaster cast from fine impression. i\ in. [Ixxxi. 9.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-topped
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helmet, sword, shield of arms. Horse galloping, caparisoned.

Arms : quarterly, in the first quarter a mullet, DE Vere.
Si SIGILL' : HVGONIS I D6 i VGR i GOMITIS I OXONI6 I Si

Arch. Journ., vol. ix., p. 27.

Robertas de Veer, [5^/^] Earl of Oxford. [A.D. 1 263-1 296.]

6503. [A.D. 1284.] Creamy-white, the surface flaked :

very imperfect. About 2f in. when perfect. [Harl. ch. 57 C. 8.]

0. To the r. In armour : hauberk, surcoat, sword, shield

of arms. Horse caparisoned. Arms : quarterly, in the first

quarter a mullet, DE Vere.
Legend wanting.

Bt. A small counterseal. i in. A shield of arms as in ^^z;. betw.

two demi-lions sejant addorsed, issuing from behind the shield.

Si SIGILLVM S6CR6TI.
Beaded borders.

Robertas de Veer, \6th'\ Earl of Oxford. [A.D. 1296-133 1.]

6504. Plaster casts from very fine impression. 2f in.

[Ixxxi. 10, II.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet
with vizor down and fan crest, sword, shield of arms. Horse
galloping, crested and caparisoned. Arms : DE Vere.

SIGILLVM : RGB6RTI : DG : VeGR : GOMITIS : OXONie :

Ti. A small round counterseal. -fi in. Within a pointed
gothic quatrefoil a shield of arms, DE Vere.

5i : SIGILLVM : ROBGRTI : D6 : VCGR :

The letters ER in Veer conjoined.

Ricardus de Vernone.
6505. [Late 12th or early 13th cent] Plaster cast from

fine impression. 2^ in. [Ixxxi. 14.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, hemi-
spherical helmet, sword, shield of arms with central boss, and
crossing lines for fretty, Vernon. Horse galloping, with
fringed saddle and ornamental breast-band.

®i SIGILLVM RICARDI 06 VeRNONG.

Paganus Vieecomes de Hamicheford, {Hemmingford,
CO. Hunts.'] f Sheriff of Himts.

6506. \post K.V). 1 1 50.] Light-brown, varnished : a frag-

ment only of the central part. About 2 in. when perfect.

[Add. ch. 28,337.]

To the 1. In armour : hauberk, surcoat.

Legend wanting.

Willelmus, [de Cheyney], 7?/. Robert: Vicecomiitis,
\of Wrabton, co. Stff.]

6507. [circ. A.D. 11 50.] Pale-red, the face flaked away in



366 CATALOGUE OF SEALS.

parts : edge imperfect. About 3 in. when perfect. [L. F. C,
xxiii. 5.]

To the r. In armour : hauberk and coif, conical helmet
and nasal, sword, long convex shield. Horse galloping.

e< I.

Cf. Dugd. Mon. AngL, vol. v., p. 558.

Ricardus de Vierli.

{^A doubtful Seal.)

6508. [i2th cent.] Plaster cast from fine impression.

i^ X 2J- in. [Ixxxi. 18.]

Oval. To the r. In armour : surcoat fretty, pointed
helmet and nasal, sword, kite-shaped shield showing only the
interior side. Horse with breast-band ornamented with
pendants.

C< SIGILLVM • RICARDl DG • VI6RL1. (?)

Journ. Brit. Arch. Assoc, vol. xiii., p. 169.

Ace Vil de Larun, [of Hadlow, co. Kent?\
6509. [Early 13th cent.] Dark-red: fine, edge slightly

chipped ; app. by a closely woven bobbin of yellowish-brown
stuff \\ in. [Add. ch. 20,007.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet,
sword, shield. Horse galloping.

SIGILL' AC6 VIL De LARVN.

Willelmus, fil. Aylmeri de Vilgeb', \or Wilibi,

of Willoughby, co. Warw., etc.]

6510. [Temp. Hen. HI.] Creamy-white : only a fragment
of the upper 1. h. corner. About 2i in. when perfect. [Harl.
ch. 86 F. 57.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet with nasal
and back-ties, sword, convex shield with central spike. Horse
galloping.

S* S ERI DE VILGEB'.

Williame Wacelin, [of Broome, co. Norfl]
6511. [Early Hen. III.] Dark-green : fine, edge chipped.

i-i in. [Add. ch. 22,570.]

To the r. In armour : hauberk, cap-like helmet, sword, shield.

© SIGILL' WILLIAM6 WACeLIH.
The letter N reversed.

Walterus [fil. Simonis] de Wadellie, [of Pateskull,
CO. Northt.]

6512. [Temp. Hen. II.] Dark-red : fine, the 1. h. side
imperfect

;
app. by a woven bobbin of green thread. 2i in.

[Cott. ch. V. 20.]
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To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-hke helmet,

sword, shield. Horse galloping, with ornamental breast-band.

SfSlGILLVM WALT6RI DG W
6513. Sulph. cast. [D.C., D. 126.]

Hugo \fil. Baldewini] Wake, \of Haconby, co. Lmc]
6514. [Early Hen. HI.] Dark-green : fine, if in. [Harl.

ch. 57 D. 28.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, flat-

topped helmet, .sword, shield of arms. Horse galloping,

caparisoned. Arms : two bars in chief three roundles,

Wake.
© sigillvm : hvgonis : wak6 *< • :

B:. A small round counterseal, -|-|- in. A shield of arms,

as in obv.
Ss SIGILL' • HVGONIS • WAKG.

Beaded borders.

6515. Sulph. cast of the obv. only. [D.C., E. 274.]

Osbertus Walbertus.
{A doubtful Seal.)

6516. [Early 13th cent.] Plaster cast from fine impression.

2\ in. [Ixxxi. 19.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical

helmet and nasal, convex shield with central spike. Horse
galloping.

© SIGILLVM OSBGRTI WALBeRTI.

Robbertus de Vals [or Wals, of Cheddistoii, co. Siiff.']

6517. [Late 12th cent.] Light-brown, encrusted : chipped.

2 in. [Harl. ch. 84 B. 5.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, conical

helmet and nasal, sword, convex shield with ornamental

bordure and central spike.

© SIGILLVM R0BB6RTI D€ VALS.

6518. Sulph. cast. [D.C., D. 104.]

Herveus Walterus, [of Wingfield, co. Stiff.]

6519. [Late Hen. II.] Light-brown, varnished with a

dark-brown colour : edge imperfect and indistinct. 2 in.

[Harl. ch. 57 E. 2.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, helmet, sword,

shield of arms. Horse galloping.

® SIGIL .... HER . . I W . . . 6RI.

6520. Sulph. cast. [D.C., D. 199.]
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Asceline de Waltervilla, \of Coiterstock, co. Northt.']

6521. [Early Hen. III.] Pale greenish-white, the face

flaked, varnished with a reddish-brown colour : very imperfect.

About 24 in. when perfect. [Add. ch. 21,683.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet

with nasal, sword, convex shield with central spike.

S> SIGI W

Thomas de Wapuburi, [or Wapenbyri, of Wapenbury f,

CO. lVa7'iu.]

6522. [Early Hen. III.] Green, mottled : fine, the lower

part wanting. About l-i in. when perfect. [Add. ch. 21,499.]

To the r. In armour : hauberk, helmet, sword, shield.

Horse galloping.
© SIGI WAPVBVRI.

Reginaldus de Warren, [ist Baron de Warren, of Wirmgay,
ob. ante A.D. 11 84.]

6523. [a.D. 1 17 1.] Plaster cast, from very imperfect im-

pression. About 2-1- in. when perfect. [Ixxxi. 23.]

To the 1. In armour : conical helmet, long kite-shaped

shield. Horse galloping, with fringed saddle and ornamental

breast-band.
VVA

Willelmus de Warennia, Count of Warren,
and Ipt/i] Earl of Surrey.

6524. [a.D. 1215-1225.] Creamy-yellow, varnished : fine,

very artistic, imperfect ; app. by plaited cord of yellow and

red thread. About 3J- in. when perfect. [Harl. ch. 57 E. 28.]

0. To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, helmet,

sword, convex shield of arms slung by a strap round the neck.

Horse galloping. Arms : as on rev.

R. A pip-shaped shield of arms, Warren.
Legends wanting.

6525. Sulph. casts oi obv. and rev. [D.C., E. 210, 211.]

6526. Plaster casts from fine impression, edges much
chipped. [Ixxxi. 50, 51.]

0. ®" SIGILL' • WILL'I : DG . . . . R6NNIA : COM RRGIA.

R. igi SIG COMITIS D6 i WAReNNIA.

Beaded borders.

Johannes de Warennia, Count of Warren, and
\yt}i\ Earl of Surrey.

6527. [A.D. 1254.] Red: fine, chipped at the edge; app.

by a plaited cord of pale red silk. 3J- in. [Add. ch. 24,551.]

0. To the r. In armour : hauberk and coif of mail, sur-
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coat, flat helmet with vizor closed, sword, shield of arms.

Horse galloping, caparisoned. Arms : chequy, Warren.
Vi^ S' De WARGN Ce SVRR6IA.

The letters AR conjoined.

R. Within a carved gothic border, with eight semicircular

cusps, having a countersunk trefoil in each spandril, a shield

of arms as in rev. betw. three elegantly designed wavy
branches of ivy-leaf foliage.

© SIGILLVM : lOH OMITIS : DG ; WARGNNIA »

Beaded borders.

6528. [a.D. 1254.] Red: fine, chipped and imperfect at

the lower part ; app. by a plaited cord of red silk. [Add.
ch. 24,551.]

0. -sL^ S : De WAR VRR6IA.

R. © SIGILLVM : lOH € : WAR6NNI
Cf. J. Watson, Memoirs of the Ancient Earls of Warren and Surrey,

1782, vol. i., pp. 293, 295.

6529. Plaster casts of fine impression, edges chipped in

places. [Ixxx. 66, 67.]

0. \i^ S' lOHIS : De WAReNNIA : COMITCIS :] DG : SVRReiA.

R. © SIGILLVM : lOHANNlS [: CIOMITIS : DG : WARGNNIA.

6530. [a.D. 1 243-1 257.] Light-brown, varnished : very

imperfect. [Harl. ch. 57 E. 31.]

R De : WA
6531. Sulph. casts of obv. and rev. [D.C., E. 247, 248.]

6532. Sulph. casts of obv. and rev. Another set. [D.C.,

E. 249, 250.]

Johannes de Warrennia, \?,th f\ Earl of Surrey.

6533. [a.D. 1281.] Creamy-white, the face flaked: very

imperfect. About 3 in. when perfect. [Harl. ch. 57

E. 33.]

0. Resembles obv. of No. 6527, but with variant dimensions.

R. Resembles rev. of No. 6527, but with variant dimensions.

Legends wanting.

€534. Sulph. casts oi obv. and rev. [D.C., F. 151, 152.]

6535. Sulph. cast oi rev. only. [D.C., F. 153.]

Gaufridus de Watervilla, \of Thimbleby, co. Line],
" Dapifer Consulis',' [i.e. of WILLIAM DE RoMARE,

E. of Lincoln f\

6536. [a.D. 1 1 54.]
Light-brown, semi-opaque : fine. 2\ in.

[Harl. ch. 57 F. 14.]

VOL. II. 2 B
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To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet and
nasal, sword, oval shield ornamented with a bordure.

>& SIGILLV GAVFRIDI • DG WAT6RVILLA DAPIFGRI CSVLIS.
Cf. Harl. ch. 55 E. 10.

6537. Sulph. cast. [D.C., D. 75.]

Wathford (Eustacius, fil. EuSTACil de).

V. Athde (Eustacius, _;?/. Eustacii de).

Willelmus de Watevile.
6538. [13th cent] Plaster cast from fine but chipped

impression, i-f in. [Ixxxi. 24.]
To the r. In armour : hauberk, surcoat, flat helmet, sword,

shield of arms. Horse galloping. Arms : two (? for three)
chevrons, Watevile.

e SIGILL' WILLGL ATGVILe.

Robertus [_;?/. Willelmi] de Wavre, \of Long-Lawford,
CO. IVarw.]

6539. [circ.'A.B. 1200.] Light-red : edge chipped. i| in.

[Cott. ch. xi. 31.]

To the r. In armour : hauberk of mail, surcoat, conical
helmet with nasal, sword, shield. Horse galloping.

© SIGILL' ROBeRT . . . 6 WAVRG.
6540. Sulph. cast. [D.C., E. 204.]

Willelmus de Wavere, [son of Robert, son (5/ Will, de
Wavere, of Long Lawford, co. Warw.]

6541. [Late 12th cent.] Dark-green : fine, injured on 1. h.

side. li in. [Add. ch. 21,456.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, round-
topped helmet with nasal, sword, convex shield with star-like

ornament. Horse galloping.

SIGILLVM : WILLGLMl : DG : WA

Wilelmus, fl. Allan! de Wdehale, [or Wudehalle,
of Ronghtoii, CO. Linc.^

6542. [Late 12th cent] Green, mottled: fine, edge
chipped in places. i|- in. [Harl. ch. 58 B. 43.]
To the 1. In long surcoat, with a hawk in the 1. hand held

by the jesses. Horse with ornamental breast-band.
^ SIGILL' WILGLM ALL . . N DE WDEHAL'

6543. Sulph. cast [D.C., D. 204.]

Willelmus de Wedona, [or Weduna, of Weedon, co. Northt.']

6544. [13th cent] Brown, a thick mass: with mark of
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1

the handle ; app. by plaited strings. i-Z- in. [Harl. ch. 86
F. 38.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet and nasal,

sword, convex shield with central spike.

© SIGILL' WILL6LMI DC WGDONA.
6545. Sulph. cast. [D.C., D. 178]

Alan de Whitchereche, [or Witcherche, of SJieffield,

CO. BerksP\

6546. [a.D. 1202?] Dark-green: fine, with mark of

the handles. i\ in. [Add. ch. 7203.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet, sword,

convex shield with bordure and central spike. Horse
galloping, with large ears.

© SIGILL' : ALANI : DG WHITGH6R6CH'.
6547. [a.D. 1202 .'] Dark-green : fine. [Add. ch. 7204.]

6548. [Early 13th cent] Green, mottled: edge chipped,

with mark of the handle. [Add. ch. 20,592.]

6549. [Early 13th cent.] Dark-green : fine, with raised

rim and mark of the handle. [Add. ch. 20,593.]

6550. [Early 13th cent] Creamy - white : fine. [Add.

ch. 20,595.]

Johannes, fil. Walter! de Wighal, [or Wygehale,

of Lynn, co. Norf?\

6551. \circ. A.D. 1286.] Bronze - green : fine, chipped and
cracked, if in. [Add. ch. 7910.]

To the 1. In armour : hauberk, surcoat, helmet with vizor

closed, sword, shield of arms. Horse galloping, with orna-

mental breast-band. Arms : a lion rampant debruised by

© SIGILLVM • lOHANNIS • FILI • WALTGRI DG WIGHAL'.
Beaded borders.

6552. Bronze-green : very imperfect, indistinct [Add.

ch. 791 1.]

WALTeRI -De
6553. [13th cent.] Plaster cast from fine but chipped

impression, if in. [Ixxxi. 25.]

© SIGILLVM : lOHANNIS : FILI : WALTGRI : DG : WIGHA ....

Walterus de Winlesores, [? of co. Bucks.l

6554. [a.D. 1212.] Sulph. cast from fine impression. 2J-in.

[D.C., E. 199.]

To the r. In armour : hauberk, surcoat, cap-like helmet,

sword, long convex shield with central spike. Horse
galloping.

© SIGILL' WALTGRI D6 WINLeSOR€S.
The N reversed.

Cf. Rot. de Oblatis, p. 173, A.D. 1201, etc.

2 B 2
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Willelmus de Windesoriis, "films"
6555. [Early 13th cent] Plaster cast from fine but

chipped impression. 2\ in. [Ixxxi. 27.]
To the r. In armour: hauberk or tunic, lance held horizon-

tally in the r. hand, kite-shaped shield showing the interior side.

Si SIGILLVM WILLeLMI 06 WINDeSORIIS FILM.

Robert Wysdom, de Charewelton, \co. Northt.']

6556. [a.D. 1315.] Light-brown: indistinct, edge im-
perfect. 2| in. [Harl. ch. 84 E. 42.]
To the 1. In armour : hauberk, surcoat, conical helmet

and nasal, long kite-shaped shield.

e> SIGILL' Tl De THNI. ?

This seal is of the 13th cent., attached to a later charter.

6557. Sulph. cast. [D.C., F. 150.]

A de el.

6558. [i2th cent] Sulph. cast from injured impression.
2 in. [D.C., D. 163.]

To the r. In armour : hauberk of mail, conical helmet,
sword, kite shield showing interior side.

Si SIGILLVM A De 6L.

Jolin el.

6559. [i2th cent] Sulph. cast from chipped impression.

H in. [D.C., D. 183.]

To the r. In armour: hauberk, surcoat, cap-like helmet,
sword, shield.

g* SIGILL HIS T et (0

Richardus de - - - - estona.
6560. [i2th cent.] Light - brown or uncoloured, partly

oxidised : imperfect If in. [xxxii. 63 A.]

To the r. In armour : a spear? Horse galloping.
. . . RICHARD! eSTONA.

Uncertain Seals.

6561. [i2th cent] Sulph. cast from indistinct impression.
i-i- in. [B.C., D. 165.]

To the r. In armour : hauberk, conical helmet with nasal,
sword, shield. Horse standing.

©1 SIGILLVM R . . .

6562. [i2th cent] White or cream-coloured: injured
and detached from an original charter, [xxxvi. 53.]
To the r. In armour : hauberk of mail, coif, conical helmet

and nasal, sword, convex shield with central spike and star-
like ornament. Horse galloping.

SIGILLV . .
.^.

. ei
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6563. [i2th cent.] Light-brown or uncoloured : very

imperfect, only the centre remaining. About H in. when
perfect, [xxxix. 74.]

To the r. In armour : hauberk and coif of mail, conical

helmet and nasal, sword, long pointed shield with central

spike and ornamental border.

Legend wanting.

6564. [i2th cent.] Gutta percha impression from a matrix

belonging to the Society of Antiquaries of Scotland. 2|- in.

[xlvii. 994.]
To the r. In armour : hauberk and coif of mail, surcoat,

conical helmet and nasal, sword, convex bordered shield with

central spike. Horse galloping, with ornamental breast-band.

©3IGILL BEHeDICVMA3 DCl VMHA FIIK

Beaded borders.

H. Laing's Suppl. Catal., No. 1293.

6565. [i2th cent.] Uncoloured, varnished dark -brown:
only a fragment of the centre. About i-J- in. when perfect,

[xxxv. 19 D.]

To the r. In armour : long pointed convex shield. Horse
galloping.

Legend wanting.



FIGURES OF NOBLE AND
OTHER LADIES.

Aewis, Comitissa Albaina[ra], \dau. ^ £«;-/ William.]
6566. [Early temp. Joh.] Green : fine originally, now-

very imperfect and injured. About 2| X 2 in., when perfect.

[Add. ch. 20,559.]

0. Pointed oval. To the r. Standing, wearing a long

transparent dress closely fitting.

Legend wanting.

R. A small round counterseal. 1-2- in. An early-shaped

shield of arms : gyronny of fourteen (.?), an escutcheon.

Si S' . . AeWIDIS COMIT' A[LB]AMA

The letters MA in Albania conjoined.

Hawis de fort, \wife of Helias de Albeniaco,*
of Saxilby, co. Linc?[

6567. \circ. A.D. 1150-1182.] White, varnished: edge

imperfect ; app. by plaited threads. 2 x i~ in. when perfect.

[Harl. ch. 45 B. 27.]

Pointed oval. To the 1. standing, wearing a long dress,

with maunches at the wrists, in the r. h. a fleur-de-lis.

© SIGILLVM : HAW . . . . D6 FORT.
6568. Sulph. cast. [D.C., D. 212.]

Matildis de Albervilla, \or Auberville, of Sandwich,
CO. Keiit?^

6569. [Early 13th cent.] Mottled - green : fine, edge
chipped ; app. by a woven cord of faded bobbin. 2\ X 1-5- in.

[Harl. ch. 45 E. 33.]

Pointed oval. To the 1. standing, with long dress, and a

maunch at each wrist, on the r. wrist a hawk. The field

diapered with very elegant scroll-work of foliage and flowers.

© SIGILLVM . MATILDIS : D6 ; ALBGRVILLA.
The s's reversed.

6570. Sulph. cast. [D.C., D. 217.]

* Burke, Extinct Peerage, 1866, p. 160, places the death of Helias de
Albeniaco in 1305.
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Ysabella de Albigniaco, \wife of Baron Robert de Ros,

of Cotes, CO. Bedf]
6571. [Temp. Edw. I.] Dark-green : somewhat indistinct,

li X I in. [Harl. ch. 45 B. 30.]

Pointed oval. To the r. Standing, wearing a fur cloak and
head-dress, in her 1. h. a falcon with long jesses.

© S' YSABGLLe DG ALBIGNIACO.

6572. Sulph. cast. [D.C., E. 290.]

Ela de Audeleg, {or Alditheleya, dan. of William
LoNGESPEE II., zvidow (7/ James de Alditheleya,

of Wretch-wick, co. Oxon.]

6573. [A.D. 1274.] Light-brown : fine, if X i in. [Add.

ch. 10,619.]

Pointed oval. To the r. Standing on a small dog, wearing

a long cloak and head-dress, in each hand a shield of arms : r.

indistinct, perhaps six mascles, three, two, and one ; 1. fretty.

In the field on each side a wavy branch of foliage.

» SIGILLVM GLe DG AVDGLeG'.

Issabella, [widow of James] de Appelbi, [Mi/es, and

wife t)/ William Le Bret, of Appleby, co. Leic?^

6574. [A.D. 1290.] Mottled-green: fine, i-i-xiin. [Harl.

ch. 47 B. 24.]

Pointed oval. Standing on a carved corbel, with cloak and

head-dress, a falcon on her r. wrist. In the field on each side

a shield of arms : r. three garbs ; 1. barry of six.

S' ISSABGLL' De : APPGLBl.

The letters AP conjoined.

6575. Sulph. cast. [D.C., E. 289.]

Johanna, \_dan. of John] atte Berne, \of Snthamyngfeld,

CO. Ess?i^

6576. [A.D. 1335.] Green: a fragment. About 2 x i in.

when perfect. [Harl. ch. jQ C. 14.]

Pointed oval. Standing on a carved corbel. In the field

some roses.
D6 ee

Johanna, \wife of William] Aumbesas, \of Carshalton,

CO. Surr.]

6577. [a.D. 1307.] Green: fine, edge chipped. The field

of the seal raised. About if X i^ in. when perfect. [Add.

ch. 23,355.]

Pointed oval. To the 1. Standing, with a small dog or
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bracket at her feet, in the r. hand a shield of arms : three

dice, two and one, AUMBESAS.
. . . GIL AVMBGSA . .

Beaded borders.

6578. [a.D. 1319.] Green: fine, edge chipped. [Add.

ch. 23,365.]
Ss SIGIL HANNS Ss AVMB6SAS.

Ela Basset, \dau. of William Longespee l],

Countess of Warzvick, \zvidow of Thos. DE Newburgh,
Earl of Waywick, and wife of Philip Basset, of Hedendon,

ob. a.D. 1297.]

6579. \post K.V). 1242.] Plaster casts from fine impression.

3 X If in. [Ixxviii. 19, 20.]

0. Pointed oval. In flat cap, tightly-fitting dress, mantle.

In the 1. h. a shield of arms. Standing on a carved corbel

or platform, beneath an elaborately carved canopy like a

cathedral church, with central tower and transept. Arms :

six lioncels, three, two, and one, for her father WILLIAM
Longespee, Earl of Salisbury. On the 1., in the field, a

similar shield of arms : chequy, a chevron erm., WARWICK.
© S' 6Le BASSeX • COMITISS6 WAR6WYKI6.

B. Pointed oval counterseal, same size. Within a circular

panel, with quatrefoil opening and trefoils in the spandrils,

a shield of arms : three bars wavy, BASSET. In the field two
lioncels rampant, derived from her paternal arms (see obv?j,

one above, one below the panel.

SIGILLVM : CLG : BASSET : GOMITISSe : WARGVYKie.
Beaded borders.
W. L. Bowles, Annals of Lacock Abbey, 1835, pi. iii., p. 162.

Another Seal.

6580. Pale-green: fine, fragmentary. About 2 X i-]- in.

when perfect. [Harl. ch. 54 D. 15.]

Pointed oval. In dress and cloak, betw. two shields of arms.
Standing. Arms : r. three bars wavy, BASSET ; 1. wanting.
Legend wanting.
See Hoare, Wilts, Old and New Sarum, p. 40.

Eustachius [Eustachia] Basset, \ivife of Richard de
Campvilla, of Bicester, co. Oxoji.]

6581. [Tentf. ] oh.] Greenish-yellow, mottled: fine, im-
perfect. With mark of the handle. 2 X iJ- in. [Add.
ch. 10,594.]

Pointed oval. To the 1. Standing, wearing a long dress,

in the r. h. a fleur-de-lis.

^ SIGILLVM eVSTACHIVS (sfc) BASSET.
The S's are reversed.
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6582. [«>c. A.D. 1205-1215.] Dark-green : chipped. [Add.

ch. 10,601.]

6583. [arc. A.D. 1 200.] Green: cracked and indistinct.

[Add. ch. 10,605.]
. 6584. [a.d. 1205-12x5.] Mottled-green: imperfect and

indistinct. [Add. ch. 10,607.]

Johanna Basset.

6585. [13th cent] Plaster cast from impression. i|xf in.

[Ixxviii. 21.]

Pointed oval. Standing on a corbel, with flat cap, girdled

dress and cloak, a hawk on the r. wrist.

® SeCRGTYM TeGO I0HANN6.
Beaded borders.

Margaret Basset, Widow, [of Quorndon, co. Leic.'\

6586. [Temp. Hen. III. or Edw. I.] Light-brown : chipped.

li X I in. [Cott. ch. xxiii. 2.]

Pointed oval. Standing on a carved corbel, with cloak and

long head-dress, in each hand a shield of arms : r. indistinct
;

1. a bend and chief

[© S3IGILLVM SeCReTI.

6587. Sulph. cast. [D.E., E. 288.]

Isabella, [widow of Warin] de Bassingburne,

[of Brettenhavi, cos. Norf. and Cambr.]

6588. [Temp. Edw. I.] Light - brown, mottled : fine.

l\X i in. [Add. ch. 22,566.]

Pointed oval. To the r. Standing on a carved corbel,

with long dress and head-dress, on the r. wrist a hawk, in the

1., over her arm, by the strap a shield of arms : gyronny of

eight, BaSSINGBOURNE.
Ss S' ISABGLLG Pe BASSINGBVRN6.

Alexandria //. Radulphi Bernard!, [of Hundington or

Honington, co. Linc?[

6589. [i2th cent] Red: chipped, with mark of the

handle. 2| X li in. [Egert. ch. 428.]

Pointed oval. Standing, with long dress and maunches,

lifting up the hands. Her hair long.

© SIGILLVM • ALEXANDRIE • FILIE • RADVLFI • BERNARDI.

6590. [circ. A.D. 1172.] Green, varnished :
chipped.

[Egert. ch. 434.] ^__
Agatha La Bernarde, [widow of Sir Ralph le

FiTZ Bernard.]

6591. Red : fine originally, now chipped and imperfect.

1-2- X H in. [Add. ch. 19,989-]
, , • ^.

Pointed oval. In long flowing dress charged with cross-
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lets, fur cloak, flat head-dress with hanging folds, in each
hand a shield of arms. Standing on a carved corbel. Arms

:

r. vair6 on a chief two mullets, Fitz-Bernard ; 1. a cross

chequy, De La Lee ? In the field on each side a fleur-de-lis.

S' . . . ATH6 LA «< B RDG.
Beaded borders.

Matilda Bigol, Countess of Norfolk and Warren ;

{daughter of William Mareschal, Earl of Pembroke, and
widow of Hugh Bigot, Earl of Norfolk ; wife of William

de Warren, Count of Warren and Earl of Surrey
?\

6592. [a.D. 1241-1245.] Pale greenish-white : only fine

fragment of the centre part. About 2\ X If in. when perfect.

[Harl. ch. 46 D. 41.]

0. Pointed oval. Standing, wearing a long dress and cloak,

betvv. two elegantly designed scrolls of foliage.

Legend wanting.

R. A shield of arms : chequy, Warren. Remainder of

the design and legend wanting.

Cf. Harl. ch. 46 D. 38.

Ysabela [//. Walteri] de Bolebec, \wife of
Alberic de Ver, of Wavenden, co. Buck.']

6593. \Temp. Joh.] Yellowish - brown, varnished : edge
chipped. i| X \\ in. [Add. ch. 6026.]

Pointed oval. Standing, with a long dress, in the r. h. a

wavy branch.

© SIJGILL' YSABGLe DG • B0LeB6[G.:
Cf. HarL ch. 57 C. 3.

Constance, \_daii. of Count Conan,] Duchess of Brittany,

Countess of Richmond.
6594. [a.D. 1190-1198.] Pale greenish - white : points

broken and edge chipped ; originally fine. About 3! X 2\ in.

when perfect. [Cott. ch. xi. 45.]

Pointed oval. To the r. Standing, with tightly-fitting

dress, long fur-lined cloak fastened at the throat, in the r. h.

a lily-flower, on the 1. h. a hawk with long jesses.

C30NSTANGIA DVCIS
The n's reversed.

6595. Sulph. cast. [D.C., D. 214.]

Eva de Broc.
6596. [Late lath cent.] Plaster cast from fine but chipped

impression. 2 X i| in. [Ixxviii. 48.]

Pointed oval. To the v., with girdled dress and mantle, on
the 1. wrist a large falcon.

^ siGiLL' eve • [Die broc.
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Ysabella de Brus, \dmi. of Earl David.]
6597. [Early 13th cent] Dark - green, mottled: fine.

i| X If in. [Add. ch. 28,479.]
Pointed oval. Standing on an elegantly carved corbel,

with long dress, cloak, and head-dress, in the r. h. a fleur-

de-lis, the 1. h. on the breast. In the fiield on each side a

wavy sprig of foliage.

© SIGILLVM : YSABGLLe : DG : BRVS :

Beaded borders.

See Laing's Suppl., No. 145, where an engraving is given, but the

description is erroneous. Cf. xlvii. 1197.

Cecilia, \dau. of Sabelina, and wife ? of] Laurencius
Bucuinte, [of Southwark, co. Surr?\

6598. [13th cent.] Green: edge chipped; app. by a

woven cord of faded stuff. About 3x1^ in. when perfect.

[Harl. ch. 50 B. 33.]

Pointed oval. To the r. Standing, with tightly - fitting

dress, long maunches, head-dress, in the r. h. a fleur-de-lis on
a stem, the 1. h. resting on the hip.

SIGILLVM CECILIE RENCll BVGVINTE.

Anastasia de Burgate.
6599. [13th cent.] Plaster cast from fine impression.

Ji X f in. [Ixxviii. 54.]

Pointed oval. Standing, with flat-cap and long dress, short

sleeves, on the 1. wrist a falcon by the jesses.

S' : ANASTASI6 D' BVRGAT'.

Burgesia, sister of Walter Burre.

6600. [i2th cent] Plaster cast from chipped impression.

2f X il in. [Ixxix. 63.]

Oval. Standing full-face, with pleated petticoat, in the 1. h.

a fleur-de-lis on a long stem.

Si SIG[I]LLVM • BVR • €SI€ I BVRR6.

Margaret, dau. i?/ William, king of Scotland

;

\_Countess of Kent, widow of HUBERT DE BURGH,
Earl of Kent.'\

6601. \circ. A.D. 1250.] Creamy - white : cracked and
imperfect Originally fine. About 2-I- x 1-5- in. when perfect

App. by a plaited cord of red silk strands. [Harl. ch. 43 B. 7.]

Pointed oval. Standing on a carved corbel, with long

dress and cloak, in the 1. h. a hawk.

FILI
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Sibilla de Calna, [or Caune, 0/ Biirnham, co. Ess?^

6602. [Temp. Hen. III.] Creamy-white: fine, with mark
of the handle. i| X i in. [Harl. ch. 47 H. 37.]

Pointed oval. Standing on a carved corbel, with tight

dress and cloak, on the r. h. a lily flower, the 1. h. on the

breast.
\^ SIGLL' • SIBILLe : DG • CALNA.

The N reversed.

6603. Dark-green : fine. [Harl. ch. 52 C. 48.]

6604. Sulph. cast. [D.C., E. 287.]

Miramonda de Calnby, [seal used by Alice de Langele,
widozu, of CO. 0x071.1

6605. [circ. A.D. 1275.] Red : chipped, indistinct in places.

i| in. [Add. ch. 10,606.]

Within a carved gothic quatrefoil. Standing, with long

dress and head-dress, holding in front a shield of arms : a

fess betw. three indistinct charges. In the field, on each side

a shield of arms : r. on a cross some indistinct charges ; 1.

three escallops, two and one.

« S' MIRAMONDA • DG CALNBY.

Alicia Capra.
6606. [i2th cent] Plaster cast from fine but imperfect

impression. 2f X if in. [Ixxviii. 61.]

Pointed oval. To the r. In a tightly-fitting dress, with
long maunches, conical head-dress. Standing on a small
^oat to the r., in allusion to the surname.

© SIGILLVM : ALICIE : CAPRE.

Matillis de Chauz, [of cos. Line, and Nott?[

6607. [13th cent] Yellowish - brown : very fine, with
marks of the handle. \\ Y. ^ in. [Harl. ch. 112 G. 53.]

Pointed oval. To the r. In tightly-fitting dress, standing,
in the 1. h. by the jesses a small hawk.

©SIGILLVM MATILLIDIS DG CHAVZ.
The legend on a raised or bevelled rim.

Matillis, Cojintess of Chester, [wife of Randle
de Gernons, Earl of Chester, A.D. 1128, dattgkter of

Robert the Consul, Earl of Gloucester.]

6608. [Mid. 12th cent.] Creamy-white, with dark-brown
varnish : very imperfect and indistinct. About 2i x i^ in.

when perfect. [Stowe Collection : Repingdon charter, 2.]

Pointed oval. In tight-fitting dress and a long maunch,
standing.

Legend wanting.
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Bertrea [or Brettya], Countess of Chester, [wife of Hugh
Kevelioc, T,rd Earl, ob. A.D. 118 1, dau. of SiMON,

Count of Evereiix?^

6609. [End of 12th cent] Plaster cast from indistinct

impression. 2-|- X l-f- in. [Ixxix. 74.]

Pointed oval. Full-face, tightly-fitting dress with long

maunches at the wrists, standing.

© SIGILL' BGRTRee COMITISSG CeSTRie.

Matillis de Chissindone, [ividoiv of Robert
DE ChissenduNE, of Beddington, co. Surr.'\

6610. [post A.D. 1228.] Brownish-green: fine, fragment

only. About if X l in. when perfect. [Add. ch. 23,021.]

Pointed oval. To the r. Tightly-fitting dress and long

cloak, in the 1. h. a hawk. Standing.

© S' M SINDONG.

The n's are reversed.

Lucia de Chokefeld, [or Cockefeldj of Charwelton,

CO. Northampton^
6611. [ci7x. A.D. 1200-1208.] Dark-green: fine. 2 X i^ in.

[Harl. ch. 85 B. 17.]

Pointed oval. To the 1. Tightly-fitting dress, long head-

dress, in the r. h. a lily flower or fleur-de-lis. Standing.

© SIGILL' . LVCIG De CHOKeFGLD'.
6612. Sulph. cast. [D.C., D. 215.]

6613. [Early 13th cent] Discoloured - yellow : edge

chipped. [Harl. ch. 85 B. 18.]

Matillis, Countess of Clare, [dau. of James DE St. Hillary,

and wife of RoGER DE CLARE, ird Earl of Hereford.]

6614. [A.D. 1170-1174.] Pale brownish-green, varnished

red : very imperfect. About 2f X li in. when perfect. [Add.

ch. 21,703.]

Oval. To the 1., and her attendant to the r., standmg. The

attendant is handing to the countess a hawk with jesses on

a staff.
.... ILLVM COMl

Floria de Cleford, [or de Prestone, widow of ROGER
FolioT, of Thornborough, co. Buck^

6615. [A.D. 1282.] Dark-green: fair, well preserved.

[Harl. ch. 86 C. 7.]
, r t.

Pointed oval. In long dress, head-dress, holdmg before her

an uncertain object Standing on a corbel.

W S' FLORie De CLeFORD.

Cf. Harl. ch. 86 C. 6, A.D. 1282.
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Cecilia, Jixor Radulfi Cofinel.

6616. [i2th cent.] Plaster cast from fine impression,

chipped at points, if X i in. [Ixxviii. 71.]

Pointed oval. To the 1. In tightly-fitting dress. Standing
on a corbel or pedestal.

[•gi s'] ceciL' vxGRirs rjadvl' cofinel.

The OR in vxoris conjoined ; the N reversed.

Elizabeth {wife of SiR Hugh] de Coleworth,

\of Horndon-on-the-Hill, co. Essex.]

6617. [Te7np. Hen. HI. or Edw. I.] Dark-green : fine.

2 X i-i- in. [Add. ch. 19,976.]

Pointed oval. In long dress, fur cloak, flat head-dress, in

the r. hand a shield of arms : vaire, a bend. Cf the arms of

COLTWORT (vaire). On the 1. h. a hawk with bells and
jesses. Standing on a carved corbel. In the field, on each
side, a wavy branch of flowers.

© S' GLIZABeTH DG GOLeWORTHe.
Beaded borders.

6618. \Teinp. Hen. HI.] Brownish-green : upper point

broken off. [Harl. ch. 48 G. 25.]

6619. \Tevip. Hen. III.] Light-brown, semi-opaque: fine,

upper point broken off". [Harl. ch. 48 G. 26.]

6620. Sulph. cast. [D.C., E. 279.]

Johanna de Coruhiir (.3 Cornhill.)

6621. [Early 13th cent] Plaster cast from fine impression,
points slightly chipped. i|- X i~. [Ixxviii. 74.]

Pointed oval. To the r. In tightly-fitting dress, flat head-
dress, long mantle, a falcon on the 1. wrist. Standing on a
cushion.

?? SIGILLVM lOHANNG : De GORVHILL'.
Beaded borders.

Petronilla [de] Crou[n.]
6622. \ob. 46 Hen. HI.] Plaster cast from fine but imper-

fect impression. [Ixxix. 33.]

Pointed oval. In dress of heraldic bearings : lozengy,
CroUN, flat head-dress, and mantle, in the r. h. a shield of
arms : three crescents, LONGCHAMPE. Standing on a carved
corbel.

. . . LLVM : PeTROCNIJLLG . . CROV . .

Petronilla de Creoun was dau. of Guy, Baron Creon, and married
(i) Henry de Mora, (2) Oliver Vaux, (3) William de Longchamp. She
died in 46 Hen. III. (Nichols, Hist, of Leic, vol. ii., p. 28.)
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A lady's seal used by

Thomas Cursoun, \of Byntre, co. Norfolk?^

6623. [A.D. 1370.] Brownish-green : edge chipped, cracked.

I- in. [Harl. ch. 58 C. 5.]

To the r. Standing within a carved and pointed gothic

quatrefoil, holding out her arms to a small hound or bracket,

leaping up to her. In the field three small quatrefoil " flowers

of love."
% VN BRACHeX • OV MOVN • QV6R 6ST.

The n's are reversed.

6624. [a.D. 1370.] Brownish-green: chipped and indis-

tinct in places. [Harl. ch. 58 C. 6.]

? Matildis Donet, or Ronet, {wife of John Winchester.]
6625. [a.D. 1313.] Plaster cast from fine impression.

If X i in. [Ixxxi. 52.]

Pointed oval. Full-face. In long dress, fur-lined cloak,

low pointed head-dress, in each hand a shield of arms.

Standing on a corbel. Arms : r. a lion rampant ; 1., chequy,

on a chief two estoiles.

S' MATILDIS DONeT or RONeT. (?)

Letia, \dati. of Peter] de Edisfeld, (son of William, son of
Peter de Edisfeld), \of Ridlington, co. Norf]

6626. [Early 13th cent] Green, mottled: fine, imperfect,

chipped at the top. About 2f X !-[%- in. when perfect. [Harl.

ch. 49 G. 21.]

Pointed oval. To the r. In tight-fitting dress, holding,

with both hands before her, an indistinct object. Standing.

In the field, on each side, an estoile of eight points.

. . . IG . . . M : LeCie : DG : . . . . GGS ....
Beaded borders.

A lady's seal nsed by

Thomas Elyngham, Esq., [of Weldon, co. Northt.]

6627. [a.D. 1454.] Red : from a ring. -^ in. [Add. ch.

808.]

To the 1. With peculiar mitre-shaped head-dress, in each

hand, a branch of three quatrefoil " flowers of love." Stand-

ing. In the field a motto :

—

LA ... IR .... A D ... S (?)

Johanna, [widow of Sir John] Engayne, \of Blatlerwick,

CO. Northt]

6628. [13th cent.] Green: fine, imperfect. About
1-3. X l\ in. when perfect. [Add. ch. 21,545.]

Pointed oval. In tightly-fitting dress, cloak, flat head-dress,
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in the I. h. a shield of arms. Standing on a corbel. Arms

:

eight martlets, four, three, and one : the corresponding shield

or other object in the r. h. is wanting.

SIGILL' lOHANNe
Beaded borders.

Emma de Etuna, \wife of Reginald Harang.]
6629. [Temp. Hen. II.] Plaster cast from fine but chipped

impression. 2-tV X I^ in. [Ixxix. 34.]

In girdled dress, long mantle, in the r. h. a fleur-de-lis on a

long stem, on the 1. h. a falcon by the jesses. Standing.

[» S]IGI[L]LVM : eMme : De ETVNLA].

Johanna Ferrers P

6630. [13th cent] Sulph. cast from fine impression.

I| X I in. [D.C., F. 616.]

Pointed oval. In tightly-fitting dress, cloak, flat head-

dress, in each hand by the strap a shield of arms. Standing

on a carved corbel. Arms : r. a cross moline ; 1. vaire, a

bordure charged with nine horseshoes.

st^© SIGILLYM » IOHANN6 »
Beaded borders.

Margreta, [fil. Ysabel,] //. Alulfi [de Merch, wife of
Roger de Bray, of Whitfield, co. Northt.']

6631. [Early 13th cent] Creamy-white, with a yellow

varnish: edge chipped. 3X if in. [Harl. ch. 84 I. 22.]

Pointed oval. Standing, with long tightly-fitting dress

having long maunches, in each hand an ornamental fleur-

de-lis.
gi HOG Z SIGILLVM MARGReTG FIL . . . . \.

The use of the sign for est is remarkable in the legend.

6632. Sulph. cast [D.C., D. 213.]

Avicia, fil. Herbert!, \T.vidow of ROBERT Blund,
of Soiithwark, co. Siiri'^

6633. [Early 13th cent.] Brown : fine, with mark of

handle. i| X i in. [Harl. ch. 83 D. 30.]

Pointed oval. To the 1. In long dress, cloak, in the r. h.

a fleur-de-lis. Standing.

© SIGILU AVIGie FILie • HeRBGRTL
6634. Sulph. cast [D.C., E. 286.]

Maria//. Laurencii [Rotomagensis, of SoiitJiwark,

CO. Surr.]

6635. [i2th cent.] Green, mottled: fine, edge chipped.

2-L X 1 1 in. [Cott. ch. v. 1 1]
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Pointed oval. To the r. In tightly-fitting dress with

maunch on the 1. wrist, fibula at neck, necklace, long riband

from the back of the head or neck (perhaps the hair), in the 1. h.

an ornamental fleur-de-lis, the r. h. on the hip. Standing.

. . IGILL' MARIE ... LIE LAVRENCI . . .

6636. Sulph. cast. [D.C., D. 210.]

Liece, //. Radulfi [Rotomagensis, dau. of

Ralph of Rouen and of Maria, dait. of

Lawrence of Rouen,* of Southwark, co. Sun-.]

6637. [I2thcent.] Dark-green: fine, edge chipped. About
2X X If in. [Harl. ch. 50 B. 23.]

Pointed oval. To the r. In tightly-fitting dress, with

ornamental maunches, long riband plaited from the back of

the head (perhaps the hair) tied in three tails at the end, in

the 1. h. an ornamental fleur-de-lis. Standing.

. . GILLVM LIECE .... LIE RADVLFI.

6638. Plaster cast. [Ixxxi. 38.]

6639. Sulph. cast. [D.C., D. 209,]

Cristina, 7?/. Roger! de . . . ail (P)

6640. [Late 12th cent] Sulph. cast from good impression,

indistinct in places. i| X li in. [D.C., D. 216.]

Pointed oval. In tightly-fitting dress, girdled atthe waist,

in the r. h. an ornamental fleur-de-lis or lily flower, in the 1. h.

a hawk with long jesses. Standing.

SIGILL' CRISTINE FIL' RGCGGIRI D' • • • IL'. (?)

The NE in Christine conjoined.

6641. Plaster cast. [Ixxxi. 21.]
'

SIGILL' CRISTINE FIL' ROG D' • • • AIL'. (0

Emma, fl. Rogeri.

6642. [13th cent] Plaster cast from fine impression,

chipped at points, i-i- X i in. [Ixxix. 15.]

Pointed oval. To the r. In dress, mantle, long hair, in the

r. h. a fleur-de-lis. Standing.

«@ SIGILL' 6MM6 FILIG RGGGRI.

Mahaut de [Luv]etot, [or Matildis, dau. of

William de Luvetot, widow of Gerard de Furnival,

2nd Baron, of Grassthorp, co. Nott.]

6643. \circ. A.D. 1254-1268.] Green: fine, sharp, edge

chipped ; app. by a woven cord of red silk. About 2i X if m.

[Harl. ch. 112 I. 55.] . , u u <.

Pointed oval. To the r. In tightly-fittmg dress, brooch at

"" See previous seal.

VOL. II. ^ ^
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the throat, girdle, mantle of fur, flat head-dress, in her 1. h. a

lily flower. Standing on a platform.

© SiGILLVM ; MAHAVT : D6 I . . . ETOT • FILie I WIL6LMI.

Johanna Gacelin.

(A doubtful seal.)

6644. [13th cent.] Plaster cast from somewhat indistinct

impression, i-i X -5- in. [Ixxviii. 57.]

Pointed oval. In girdled dress, long cloak, head-dress, in

the 1. h. a shield of arms ; indistinct. Standing on a corbel.

In the field on each side a wavy branch in flower.

© S' lOHANNe GACeLIN.

Rohais, uxor Gilleberti de Gant, \Earl of Lincoln ;

dau. of William de Romara, Earl of Lincoln.']

6645. [a.D. 1149-1156.] Red: fine, well preserved.

21 X i|- in. [Harl. ch. 50 F. 32.]

Pointed oval. In long dress with ornamental pattern on
it, in the r. h. a lily, in the 1. h. a fleur-de-lis. Standing. In

the field on the r. a waved sprig, on the 1. a quatrefoil.

^ SIGILL .... HAIS VXORIS GILLeBER E GANT.
The letters OR in tixoris, and NT in Gant conjoined.

6646. Sulph. cast. [D.C., D. 207.]

Sibilla, {widow of Hugh] Gargate \al. Sibilla de
Kauersfeld, of Stratton Audley, co. Oxon.]

6647. [a.D. 1226-1232.] Dark -green, mottled: fine,

chipped at top. if X i| in. [Add. ch. 10,608.]

Pointed oval. In long dress, cloak, flat head-dress, in the
r. h. a lily flower, the 1. h. on the breast. Standing on a
carved corbel.

SS SIGILLVM SIBILLe GARGAT6.

Matailia de Gattona.
6648. [13th cent] Light brownish-green : fine, edge

chipped. 2 in. [xxxvi. 218.]

To the 1. In long dress, head-dress, a hawk on the 1. hand.
Riding sideways.* Horse with ornamental breast-band and
fringed saddle.

gi SIGILLV . . MABILIG : DG : GATTONA.

Matildis, tixor Godefridi.
6649. [Temp. Hen. Ill] Dark-green: fine, upper point

chipped. If X i in. [xxxv. 295.]

See Egert. MS. 1994, f. 164, b, for introduction of the side-saddle by
Anne of Bohemia in 13S2.
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Pointed oval. To the r. In the 1. h. a fleur-de-lis.

Standing.
S' MATILDIS • WX • GODGLF'.]

6650. Plaster cast. [Ixxxix. 24.]

Isolda de Grai, \_wife of Reginald de Mendry,
of Calver, co. Derb.l

6651. [a.D. 1239.] Creamy-white : imperfect, indistinct.

About If X li in. when perfect. [Lansd. ch. 584.]

Pointed oval. In tightly-fitting dress, flat head-dress,

in the r. h. a lily flower. Standing.
e • De • GRAI.

Alicia, uxor Willelmi Grandorge.
6652. [a.D. 1218.] Plaster cast from fine impression,

li X I in. [Ixxix. 25.]

Pointed oval. To the 1. With long queue of hair, in the

r. h. a branch of foliage. Standing.

S18IGILL' ALIGI6 VXORI3 WILL'I GRAMDORG€.
The s's and N reversed ; the letters DOR in the last word

conjoined.

Paulina, {widow of Johannes de Gras, Miles, of Stanford
Rivers, co. Essex.]

6653. [A.D. 1348.] Green: faded. li X -{-^ in. [Add. ch.

19,986.]

Oval. In long dress, fur cloak, in the r. h. a hawk, in the

1. h. a lure. Standing on a corbel. In the field the initials of

the lady, P. M., and two wavy sprigs each with as many roses.

S' AMORIS * DVLCeOINe * «*

6654. [A.D. 1348.] Green: faded. [Add. ch. 19,987.]

Hadewisa Gumin.
6655. [Early I2th cent] Plaster cast from chipped and

indistinct impression. 3 x i^in. [Ixxix. 31.]

Pointed oval. Full-length. In tightly-fitting dress, long

maunches, on the 1. wrist a falcon drinking from a saucer (?).

Standing.

Legend indistinct.

[V3NDA VS W . . eVA . . .

Elizabeth, Dame de Gunstorp? [wife of W. Gunstorp.]

6656. [a.D. 1342.] Piaster cast from fine impression, in-

distinct in places. |- x f in. [Ixxix. 29.]

Oval. Full-face, within a carved border. In dress, head-

dress, mantle, betw. two shields of arms set upon the carving.

2 C 2
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Standing. Arms : r. a stag lodged, on a chief two buckles :

1. four fusils in fess within a bordure engrailed, NEVILLE ?

S' ELIZABeT DA"G DG G . . . STOR . .

Sibilla de Gurnai, \of co. Soniers^

6657. [13th cent] Plaster cast from fine impression.

i| X i in. [Ixxix. 32.]

Pointed oval. To the r. In flat head-dress, girdled dress,

long mantle, on the 1. wrist a falcon, by the jesses. Standing
on a carved corbel.

^ SIGILL' ! SIBILLe : D' : GVRNAI :

Beaded borders.

Collectanea Archaologica, vol. ii., p. 210.

Matildis, \widow of D. Will.] de Hardredeshilla, \_Miles,

of Westleton, co. Siiff.^

6658. {Temp. Edw. I.] Brown : imperfect. [Harl. ch. 83 F.

12.]

Pointed oval. [At her feet a small dog, statant,] another in

her arms. Standing.

© Ki : Me RerceiT : seiT • eeiNeiT.

Gundrea L'Hausard, [of Caterham, co. Surr.]

6659. [13th cent.] Creamy-white : fine, cracked, chipped.
Ii X I in. [Add. ch. 20,037.]

Pointed oval. In long dress, cloak, flat head-dress, in the
1. h. a hawk, the r. h. on the breast. Standing on a corbel.

es SIGILL GVNDR6G L'HAVSARD.
The letters ND in Gimdree conjoined.

Idonia, fil. Ricardi . . He . . nest . . \wife of Henry de
CoCHE, of London?\

6660. [a.D. 1243.] Dark-green: imperfect and indistinct.

About il X I in. [Harl. ch. 48 F. 27.]

Pointed oval. To the 1. In the 1. h. a flower, the r. h. on
the breast. Standing.

Nie • FIL' • RICIAIRD! • H6 • • NGST . .

6661. Sulph. cast [D.C., E. 280.]

Idonia de Herst, \Lady of Promhill, co. KentP[
6662. [Late 12th cent] Pale, semi-opaque brown: fine,

edge chipped. 2f X if in. [L. F. C. xxv. 20.]

Pointed oval. In long tightly-fitting dress, long maunches,
heart-shaped brooch, in the r. h. a lily flower or double fleur-

de-lis, on the 1. h. a hawk with long jesses. Standing.
©SIGILLVM IDONIE DG HGRST.
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Matildis de Hohtune, \dau. of Pagan de Hohtun, wife of
Rob. Grimbald, of Houghton, co. Northt?\

6663. [«'r^. A.D. 1 170.] Creamy-white: the points broken
off ; app. by a plaited cord of woven bobbins diapered of

several colours. About 2f x l| in. [Harl. ch. 86 C. 40.]

Pointed oval. In tightly-fitting dress, long maunches, hair

or head-dress, on the r. h. a hawk, in the 1. h. a fleur-de-lis or

lily flower. Standing.

SIGILLVM MA DE HOHTVNE.
6664. Sulph. cast. [D.C., D. 218.]

Another Seal.

6665. [Late Hen. II.] Pale brownish-white with dark-

brown varnish : very imperfect. About 2i x i^ in- when
perfect. [Add. ch. 6025.]

Pointed oval. In long dress, cloak. Standing.
GILL' DIS • FlLie

Cf. Harl. ch. 84 D. I {circ. A.D. 1150-1160) ; 86 C. 41.

Matilda de Hosdeng, \dau. of Cristina, of Ham, co. Ess?^

6666. [i2th-i 3th cent] Light-green: imperfect and indis-

tinct ; app. by a thick piece of leather. [Harl. ch. 51 G. 4L]
Pointed oval. To the r. In tightly-fitting dress, and long

maunches, on the 1. h. a hawk. Standing.

SIGILLVM MA D6N . . .

Arnica, fil. Hugonis de Huesd'n.
6667. [13th cent] Plaster cast from chipped impression.

1-1 X I in. [Ixxix. 43.]

Pointed oval. To the 1. In tightly-fitting dress, in the r. h.

a flower on a long stalk. Standing.

SIGILL' AMIC6 • FIL' HVG : D'HVGSD'N.

Sibilla de Ikelesham, \of Icklesham, co. Suss?\

6668. \Tevip. Edw. I.] Dark-green : indistinct in parts.

If X H in- [Add. ch. 20,093.]

Pointed oval. In long dress, cloak, head-dress, in the 1. h.

a fleur-de-lis. Standing on a corbel. In the field on the 1. a

word, eVA ( ?)
© SIGILL' : SIBILLG : DG : IKGLeSHAM.

Petronella de Kemesek, \wife of Edmund de Kemesek
;

dau. and coheir of HUGH DE POLESTED, of co. Norf]
6669. [Temp. Edw. I.] Red : fine, edge slightly chipped,

li X I-
in. [xxxv. 277.]

Pointed oval. In long dress, fur cloak, head-dress, in each
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' hand a shield of arms : r. fretty, Polstodd ; 1. a chief

indented, Kemesek. (Cf per fess indented, Kemelicke.)
Standing on a dog or lion couchant to the 1. In the field on
each side a wyvern sans wings.

s' peTRONGLLe De KeMeseK.
Cf. Blomefield, Hist, of Norfolk, vol. vii., p. 33.

Hawisia, Domina de Keveoloc, co. Merioneth. {?) [dmi. . of
Owen de la Pole, wife of Sir John Charlton,

of Powj's.]

6670. [Early 14th cent.] Plaster cast from fine impression.

H XiJ-in. [Ixxix. 73.]
Pointed oval. Full-face, on a corbel, flat head-dress with

hair in a network, wimple, girdled dress, long cloak, standing
;

round the neck a necklet with pendent jewel, in each hand a
shield of arms : r. a lion rampant ; 1. two lions passant in pale.

« S' HAWISie DNG DE KeveOLOC.
Beaded borders.

6671. Another, very fine. [Ixxix. 73 B.]

Aliseia de Langgelee.
6672. [13th cent] Plaster cast from fine impression.

If X I in. [Ixxix. 86.]

Pointed oval. Full-face, in long dress. In the r. h. a
shield of arms held by a strap : a bar or fess, in chief a label.

On the 1. h. a falcon. Standing on a corbel.

SiSIGILLVM ALieCie D' • LANGGGLee.

Alesya de Lascy, [or Aleis de Lasci, widow of
Edmund de Lasci, 2Kd Earl of Lincoln ;

dau. of the Marquis DE Saluces.]
6673. [a.D. 1310.] Red: fine, chipped. 2i X il in.

[Add. ch. 20,568.]

Pointed oval. In long dress, girdle, cloak, flat cap or
head-dress, in her r. h. a jewel, the 1. touching a shield of
arms. Standing on an elaborately carved corbel. In the
field, on each side, on a tree, a shield of arms, slung by the
strap : 1. three garbs, two and one, Lacy OF CHESTER ; r. a
chief, Saluces.

^ SIGILLV ALeSY€ DG LASCY.
6674. [a.D. 1310.] Red: very fine, imperfect and dis-

coloured in parts. [Add. ch. 'j6'j'j?\

6675. Plaster cast from fine impression. 2| X \\ in.

[Ixxix. 83.]
© SIGILLV • ALGSYG DG LASCY.

Beaded borders.
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Margareta de Lascy, Co^intess of Lincoln and Pembroke,

dan. of Rob. Quincy, Earl of Winchester, zvidoiv of

John, Earl of Lincoln, and Walter, Earl of Pembroke.

6676. \post A.D. 1245.] Green, mottled: fine, edge

chipped. About 2-f-X i|- in. when perfect. [L. F. C, v. 4.]

Pointed oval. In long dress, fur cloak, flat head-dress, the

1. h. on the breast, in the r. h. a shield of arms. Standing.

Above her head a carved canopy, consisting of a round-headed

arch, enriched with battlements. In the field on the r. a shield

of arms: a lion rampant, Lacy; on the L, held by the countess,

another, indistinct.

.... [MAJRGARGTe :

Sibilla de Lundonie.

6677. [Late 12th cent] Plaster cast from a fine impres-

sion or from the matrix. Edge bevelled. Mark of the

handle remaining. 2^- X If in. [Ixxxvi. 42.]

Pointed oval. In long tight dress, short cloak, long

maunches at the wrists. Long hair. In the r. h. a flower,

in the 1. h. a hawk.
Si SIGILLV SIBILLe • DE LVNDONie.

The n's reversed.

Ela, Comitissa Saresberie, \dau. of WILLIAM D'EVREUX,

2nd Earl of Salisbury ; widow of WiLLlAM LONGESPEE I.,

son of Henry IL and " Fair Rosantond."]

6678. [post A.D. 1226.] Dark-green, mottled: fine, im-

perfect, upper part wanting. About 3 X li in. when perfect.

App. by plaited cords of green silk. [Harl. ch. 53 B. 12.]

0. Pointed oval. In long dress, girded at the waist, cloak,

the r. h. on the breast, in the 1. h. an object now wanting.

Standing on an elegantly carved corbel. In the field on each

side a lioncel rampant reguardant, in allusion to the arms of

LONGESPEE.
LVM : eL6 : COMI . . . S • .

a. A small shield-shaped counterseal. i| X if in. A
shield of arms : six lioncels rampant, three, two, and one,

LONGESPEE.
© SeCRGTV 6Le COMITISSe SARGSBGRie.

6679. Sulph. casts of obv. and rev. [D.C., £. 282, 283.]

Emelina Lungespeie, [dan. and heir of

Sir Walter de RidelsforD, Baron of Bray ;

widow of Hugh de Lacy, Earl of Ulster ;

wife of Stephen de LongesPEE, Justiciary of Ireland?;^

6680. [A.D. 1250.] Plaster casts from fine impression.

2f X i-i in. [Ixxix. 99, 100.]
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0. Pointed oval. In flat head-dress, wimple, long tightly-

fitting dress, fur cloak, in each hand a shield of arms. Full-

face, standing on a finely carved corbel, under a carved gothic

canopy with three pinnacled turrets. Arms : r. a saltire, in

chief over all a label of five points ; 1. six lioncels, three, two,

and one, a label of four points, LONGESPEE. In the field on
each side a sword erect, point upwards, for LONGESPEE, or

for the office of JUSTICIARY OF Ireland. Above the sword
a lion from the arms of ENGLAND.

: S'. eMCLING : LVNGGSPGie.

R. A small round counterseal. A shield of arms : as in

obv., betw. two swords at the sides, and a lion over the shield,

as before.
© FOL : eST : Kl : Me : BRISGRA :

FOR : CeLI : A Kl : LA : LeTTR€ : VA.

Maheut de
6681. [Early I2th cent.] Green, mottled : fine, imperfect.

2 X i-i- in. when perfect, [xxxix. 67.] Cut from a deed to

which it was appended by a curiously woven flat bobbin with
damask patterns, green and yellow, upon it.

Pointed oval. In long dress girded at the waist, in the

r. h. a wavy branch of foliage, in the 1. h. a seeded fleur-

de-lis. Standing. In the field on the 1. a tree elegantly

designed.
.... ILLVM • MAHeVT • DG

Isabel [de Clare], Comitissa Pembroc, \zvife of
William Mareschal, Earl of Pembroke?^

6682. [Before A.D. 12 19.] Plaster cast from indistinct

impression. 2x1-^ in. [Ixxx. 9.]

Pointed oval. Full-face. In tightly-fitting dress, pointed

head-dress, long mantle, the r. h. laid on the breast, in the 1. h.

a falcon held on the wrist by the jesses. Standing,

. . . SIGILU • ISABEL • COMITISSe • PeMBROC VXORIS •

WILL'I MAReSCA . . .

Alizia Mauduit, \of London, widow of WiLLiAM the
Chamberlain, son of Fulcred Dives, of London.']

6683. [Temp. Rich. I.] Dark-green : jnjured, imperfect.

About 2|- X 2 in. when perfect. [Harl. ch. 47 I. 7.]

Pointed oval. In tightly-fitting dress girded at the

waist, long maunches, plaited hair, in the r. h. a fleur-de-lis.

Standing.
SIGILLVM AL e MAVD . . T.
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Milisenta de Monte Alto, [widow, of Barby, co. Northt.']

\dau. (?/ William de Cantilupe, 2nd wife of
John de Montalt, seneschal of Chester?^

6684. [Temp. Edw. I.] Dark-green : fine, very imperfect.

i-f- X I. App. by a green silk plaited cord. [L. F. C.

viii. lO.]

For description see next seal, No. 6684*.

ISGNTe • De MONTe

6684*. Plaster cast from a fine impression, slightly chipped.

[Ixxxvii. 42.]

Pointed oval. In tightly-fitting dress, fur cloak, in each

hand a shield of arms. Standing on a carved corbel. Arms :

r. h. a Hon rampant, Montalt ; 1. h. three leopards' heads

jessants-de-lis, Cantilupe. In the field on each side a wavy
sprig of foliage.

S' MILISGNTe • [DG] MONTG ALTO.

The letters A L in Alto are conjoined.

Cf. Ormerod, Hist, of Cheshire, vol. i., p. 55.

Dionisia de Monte Canisy, \Domina de Anesty, co. Surr.,

ob. A.D. 13 1 3.]

6685. [Late 1 3th cent] Plaster cast from a fine impression.

ifX \\ in. [Ixxx. 14.]

Pointed oval. Full-face. In tightly-fitting dress, fur-lined

mantle, flat head-dress, in the r. h. a shield of arms. Standing

on a carved corbel. Arms : three escutcheons vair6, two and

one. Below the shield a squirrel ; on the r. in the field a

cinquefoil and a lion passant.

\*/ S'. DI0NIS16 : DG : MONTG CANISY.

Beaded border.

Cf. Manning and Bray, History of Surrey, vol. ii., p. 268.

Alianora, Comitissa Leycestrie, \dau. of King John ;

Countess of Pembroke and Leicester ; widow of

Simon de MontfoRT, Earl of Leicester, who ob. A.D. 1264.]

6686. Plaster cast from fine impression. 2\ X i^ in.

[Ixxx. 18.]
, „ , ,

Pointed oval. To the r. In long dress, mantle, flat head-

dress, at her feet a small dog. Standing on a carved corbel.

On the r. a branching tree, on which is a shield of arms
:
a

lion rampant queue fourch6e, Montfort.

siGiLLVM ; ALIAN0R6 ; coMiTisse ; LevcesTRie.

Beaded borders.
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Johanna, [widow o/D. Richard de Mundevile,
of Tlwrnboroiigh, co. Biicki\

6687. [a.D. 1263.] Dark-green : well preserved, if X if in.

[Harl. ch. 86 A. 26.]

Pointed oval. In tightly-fitting dress, cloak, flat head-dress,

on the 1. h. a hawk. Standing on a platform.

» le SV set A AMI L6L.

Davie Nichola de Mundevile.
6688. [13th cent] Plaster cast from fine impression,

li X 1 in. [Ixxx. 93.]

Pointed oval. Full-face. In long dress, flat head-dress,

in the r. h. a falcon by the jesses, in the 1. hand a shield of

arms. Standing on a pedestal or cushion. Arms : a fret,

Mundevile, debruised by a fess.

© S' DAMe NIGH De MYNDGVILG
The n's are reversed.

Agnes ete. \or Agnes de Muntpinsun P of co. Norf^
6689. [i2thcent.] Plaster cast from imperfect impression.

24- X If in. [Ixxx. 91.]

Pointed oval. Full-face. In tightly-fitting dress, having
a long bag maunch attached to each wrist, in the r. h. a branch
or sceptre, in the 1. h. an uncertain object. Standing.

© SIGILLVM X AGNGT eTG.
Agnes, dau. and heir of Ralph Fucatus, was wife of Fulk de

Munpinzun, cf Blomefield, History of Norfolk, vol. x., p. 335. She or

another of the same name also appears in Liber Niger Scaccarii, vol. i.,

p. 245, as a subtenant of Rob. de Valoniis in Hertfordshire.

[Dame] Margareta de Nevyle, [of Londori.']

6690. [a.D. 131 5.] Bronze-green : fine originally, but
fragmentary. About if X i^ in. [L. F. C. xxiii. 16.]

Pointed oval. In dress with heraldic bearings, viz., three

lions passant in pale, fur cloak, head-dress. Standing. In

the field on each side a shield of arms, suspended from a tree

by a strap : r. a lion rampant, 1. three lions passant in pale.

S' MARGA
6691. Plaster cast from fine impression. [Ixxx. 32.]

This shows the feet of the lady resting on a hound couchant,

and in her 1. h. a small lap-dog.

S' MARGARexe DG NGVYLe.
Beaded borders.

Engr. in Drummond, Hisi. of Noble Families, Neville, p. 7.

Juliana, [ividow (?/ RICHARD de Norton, ofLong Itcldngton,

CO. Warw?\
6692. [a.D. 1344.] Light-brown, uncoloured. i^ X i in.

[Add. ch. 21,451.]
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Pointed oval. In the hands a brachet or lap-dog. Standing
on corbel. In the field on each side a shield of arms, the

armorial bearings very indistinct : r. vaire, a bend (?).

« 16 SV SeL DAMOR LGL.

Pernila, //. Alfre[de] Parve, \i.e. Petronilla, dan. of

Alfreda Parva, of Berkhampstead, co. Herts.]

6693. [Early 13th cent] Dark-green: fine, if X li in.

[Harl. ch. 86 B. 5.]

Pointed oval. To the 1. In long dress, in the r. h. a fleur-

de-lis, the 1. h. on the hip. _
© SIGILU • PERNILE • FILIE : ALFRE . PARVE.

The letter N reversed.

6694. Sulph. cast. [D.C., D. 219.]

Agnes de Perecy, [of Great Steeping, co. Line.']

6695. [Temp. Edw. I.] Dark-green : fine, chipped, if X i in.

[Harl. ch. 54 G. 12.]

Pointed oval. In dress charged with the following armorial

bearings: billette a fess dancettee. In each hand the strap

of a shield of arms : 1. a saltire, r. five fusils in fess, PERCY.

Standing on a carved corbel.

SIGILL' AGN6T1S D6 PeReCY.

The letters NE conjoined.

6696. Sulph. cast. [D.C., D. 220.]

Petronilla, [dmi. 0/ ANDREW Brunstake.]

6697. [ 1 2th cent.] Plaster cast from indistinct impression.

2 X 14- in. [Ixxviii. 49.]

Pointed oval. In girded dress, in the 1. h. a fleur-de-lis on

a long stem. Standing. _
© SIGILLV P6TRONILL6.

Sibilla de Plugenet.

6698. [13th cent.] Plaster cast from a fine impression,

li X li in. [Ixxviii. 86.]

Pointed oval. To the 1. In a long queue of hair, tightly-

fitting dress with pleated skirt, a fleur-de-lis on a long stalk

in the r. h. Standing.

© SIGILLVM : S1BILL€ DG PLVGeNGT.

Cf. Sibilla uxor Alani Plukenet, Jng. p. mart., temp. Edw. III., vol. 11.

p. 181. ^^

Beatricia de Pok'lingt', [wife of Robert de Percy, Miles,

of Sutton-jipon-Derwent, co. York?]

6699. [A.D. 1317.] Red. |^ in. [Harl. ch. 54 G. 18.]

To the 1. Kneeling in prayer, with a demi-angel before
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her, issuing from the outer border of the legend, touching
her hands.

S' B6ATCI6 D' POK'LINGT'.

Margareta, Comitissa Wintonice, \_widozv of Saer DE
QuiNCV, \st Earl of Winchester, and dau. of

Robert, Earl of Leicester.']

6700. \circ. A.D. 1220.] Green : originally fine, very im-
perfect. About 3i X 2 in. when perfect. [Harl. ch. 112

C. 27.]

Pointed oval. To the 1. In tightly-fitting dress, charged
with the following armorial bearings : masculy, QuiNCY ; fur

cloak, flat head-dress. In the 1. h. a fleur-de-lis. Standing.

Above her head a round - arched doorway, elaborately

masoned and embattled, the centre point charged with a

cinquefoil in allusion to the paternal arms of Bellomont.
The doorway is supported, on the r. h. side only, by a

masoned jamb or tower. On the 1. a wavy tree with trefoiled

foliage and spikes of flowers, with two shields of arms sus-

pended from it. The upper shield : seven mascles, three,

three, and one, OuiNCY ; the lower shield : a fess betw. two
chevrons, FiTZ WALTER .' In the field on the r. an estoile of

six points.
GILL OMIT1SS6 : W

Cf. Harl. ch. 55 B. 5.

6701. Sulph. cast. [D.C., E. 28L]

Helewisa, fil. Albredse Reding, [or Helewisa Blundt.]
6702. [i2th cent.] Plaster cast from fine but chipped im-

pression, l^ X l~ in. [Ixxviii. 33.]

Pointed oval. To the r. In girdled dress and mantle, in

the 1. h. a fleur-de lis, the r. h. on the breast. Standing.
S' HGLeWISe • FIL' • ALBRGOe • RODING . . .

Desirea, fiL Ernaldi Ruffi.

6703. [a.D. 1204.] Plaster cast from fine impression.
iL X ^ in. [Ixxix. 3.]

Pointed oval. Full-face. In girdled dress, flat head-dress,

in the 1. h. a fleur-de-lis on a long stem. Standing.

e« s' DesiRee fiu crnaldi rvffl

Aliz de Rumeli, [.'Romely, of Skipton-in-Craven,
CO. York.]

6704. [Late 12th cent] Plaster cast from chipped im-
pression. 2 X If in. [Ixxxi. 42.]

Pointed oval. In tightly-fitting dress, long hair or head-
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dress, in the r. h. a fleur-de-lis on a long stalk, the 1. h. resting

on the hip. On her breast a large cinquefoil. Standing.

© SIGILLVM IZ DE RVMELl.

Matildis, \_fil. Hug. de Diva, vid. D. Saher] de Sancto
Andrea \of Holdenby, co. Northt?^

6705. \circ. A.D. 1270.] Green: fine, well preserved.

1-2- X I in. [Add. ch. 21,896.]

Pointed oval. In long dress, flat head-dress, in the r. h. a

fleur-de-lis, in the 1. h. a large shield of arms. Standing on a

corbel. Arms : seven mascles, three, three, and one, a label

of four points, St. ANDREW.
© S' MATILDIS : DG : SANCTO : ANDRGA.

Beaded borders.

Matillis, \fil. SiMONis] de Sancto Licio, \of co. Essex

and London, wife of (i) ROB. fil. RiCARDI, and (2) of
S. DE QuiNCL]

6706. \Temp. Hen. H.] Light-green : imperfect, indistinct
;

app. by a woven bobbin with damasked pattern of various

colours. [Harl. ch. 55 G. 9.]

Pointed oval. To the 1. In tightly-fitting dress with long

maunches, in the r. h. a fleur-de-lis. Standing.

Legend wanting.

Cf. Cott. ch. xi. 25.

Maria de Sancto Paulo, \dau. of Guv de Chastillon,
Comte de St. Pol ; yd wife of Aymer de Valence,

2nd Earl of Pembroke.^

6707. \_ante A.D. 1347.] Plaster casts from very fine im-

pression. Z-h X li in- [Ixxxi. 46, 47.]

0. Pointed oval. Full-face. In long dress, mantle, head-

dress, wimple, the hands crossed in front. Standing on an

elaborately carved corbel of foliage, in a carved niche, with

trefoiled canopy enriched with tabernacle work at the top and

sides. At each side, on the window tracery, a shield of arms :

r. Valence, 1. Chastillon. Background of the niche and

lower part of the field diapered lozengy.

su, !«, S' MARie D6 SCO PAVLO COMITISSe PEMBROCH'
DNe D' WeVS' D' MONTIGNAC GT D' BeLLAC. x« »<

B:. A small round counterseal. i-^ in. Within a very

elaborately carved and traced gothic triangle, enclosing a six-

foil betw. three small countersunk circles and quatrefoiled, a

shield of arms : per pale, dex. VALENCE, sifi. Chastillon.

The triangle is flanked on each side with a large six-foil betw.

two small quatrefoiled circles. In each six-foil, a circular
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shield of arms : (i) ENGLAND, and (2) FRANCE (ANCIENT),

for Henry III., her great-grandfather; (3) Chequy, a canton

ermine.

» s' MARie De sevN povl coMiJisse pe . . . . Hie.

See No. 6490.

Agnes, [widow of D. Robert] de Sandcroft, \_Miles,

of Sandcroft, co. Sitff.]

6708. [a.D. 1 301.] Dark-green : a fragment. About
I X -I in. when perfect. [L. F. C. i. 26.]

Oval. In tightly-fitting dress charged with armorial bear-

ings : two chevrons (.'), in the r. h. a shield of arms : a saltire
;

in the 1. h. a pierced mullet. Standing.

© FT.

Beaded borders.

Dame Laura, [or Loretta] de Sanford,
[z« Great Horviead, co. Hertfi\

6709. [Tejnf. Hen. III.] Light-brown : cracked, the points

wanting. About if X i-g- in. when perfect. [Harl. ch. 50
C. 17.]

Pointed oval. To the r. In tightly-fitting dress, cloak,

head-dress, in the 1. hand a shield of arms (indistinct), the

r. h. on the breast. Standing.

SIGILL' LAVRe : D6 : SANFORD.
6710. Sulph. cast. [D.C., E. 285.]

Alicia, [wife of Arnulf le Sauuage, of Stambridge,

CO. Essex?[

6711. [circ. A.D. 1233.] Dark-green : fine, fragmentary.

About If X I in. when perfect. App. by a woven cord of

plaited threads. [Harl. ch. 55 G. 21.]

Pointed oval. In dress, cloak, in the 1. h. a lily flower.

Standing.
Licie

Christina de S[eg]rave, [dau. of Hugh de Plessets, Miles,

wife of John de Segrave,
afterwards i,th Baron de Segrave.]

6712. [a.D. 1280.] Plaster cast from imperfect impression.

If X f in. [Ixxxi. 49.]

Pointed oval. Full-face. In girdled dress, mantle, head-

dress, wimple, in the 1. h., by the strap, a shield of arms.

Standing on a corbel. Arms : a lion rampant, Segrave.
In the field on the 1. a shield of arms on a tree : a lion

rampant, queue fourchee, Segrave.
. S D€ S . . RAVe.
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Ismania La Sor, \ividow of John Le Sor, Miles,

Lord of Shennington, co. G/oiec]

6713. \Teinp. Hen. III. or Edw. I.] Green : fine, frag-

mentary. About i-i- X f in. [Cott. ch. xxix. 52.]

Oval. In long dress charged with armorial bearings

:

chequy. In the r. h. a hawk and a fleur-de-lis. Standing on
a carved corbel. In the field on the r. a squirrel.

LA SOR .

.

Matildis de Stafford, \of Ted-laiietorp, co. .']

6714. [Late 1 2th cent] Light-brown: a fragment. About
2i X 14- in. when perfect. [Harl. ch. 56 E. 2.]

Pointed oval. To the 1. In tightly-fitting dress and long

maunches, an uncertain object in the r. h. Standing.

Legend wanting.

Cf. Harl. ch. 56 G. 2, 3 (late 12th cent.).

Milisenta de Sta[fFord, dati. and heiress of
Robert de Stafford, and wife of
HerVI BOGOT, of Coates, co. Gloitc.]

6715. [Early 13th cent.] Creamy-white, with yellowish-

brown varnish : archaic style, imperfect. About i-|- X i^ in.

when perfect. [Harl. ch. 46 E. 54.]

Pointed oval. To the r. Standing, with narrow waistband,

long tight dress, sash, long hair or head-dress, on the r. wrist

a hawk.
LWM . MIL . . ENXe : DG : STA ....

Baker, Hist, of Northt., i. 532.

Rameta de Staunford.

6716. [13th cent.] Plaster cast from fine impression,

chipped at the top. About ii X ^ in. [Ixxx. 84.]

Pointed oval. To the r. In girdled dress, cloak, flat head-

dress, the r. h. laid on the breast, in the 1. h. a falcon held on
the wrist by the jesses. Standing on a carved corbel. In the

field, on each side, three fleurs-de-lis, perhaps in allusion to the

arms of one of the families of STAMFORD, viz. a fess wavy
between three fleurs-de-lis.

S' RAM6T6 W DE : STAVNFORD.

Perunel de Statun.

6717. [i2th cent] Plaster cast from indistinct impression.

2 in. [Ixxx. 94.]

To the r. In veil or head-dress, and long maunches, on the

1. wrist a falcon by the jesses. Standing.

® SIGILL PGRVNGL De STATVN.

The letters S, G, E, N, and D, reversed.
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Isbella [de Patissille, dau. of John] de
Staynesgreve, \of Water/whn, co. York.]

6718. \Temp. Hen. III.] Creamy-white : imperfect, indis-

tinct. I X -I in. [Harl. ch. 112 C. 6.]

Oval. In tigiitly-fitting dress, fur cloak, flat head-dress.

Standing on a carved corbel betvv. two wavy sprigs of foliage.

ISB€LL€ : De : ST AVS.

Johanna de Stutevile, Y^idow of [i) Hugh Wake,
(2) of Hugh Le Bigod, of Hessle, co. York.]

6719. [a.D. 1 265-1 275.] Red : originally fine, now very
imperfect. About 2-i- in. when perfect. [Cott. ch. xxix. 63.]

To the 1. In loosely-fitting cloak, head-dress, gloves. In

the r. h. a goad, in the 1. h. a shield of arms : barruly. Horse
with ornamental breastband and fringed saddle.

eviL . .

.

Beaded borders.

6720. Sulph. cast. [D.C., E. 271.]

Agnes, [wfg of Philip de Croili, and dan. of Gislebert]
de Truleriis, \of Headley, co. 5?/;';'.]

6721. \Teinp.'Kich. I.] Dark-green, mottled: indistinct;

app. by an ornamental cord of diapered taffeta. 2\ x li- in.

[Add. ch. 5526.]

Pointed oval. To the 1. In long dress, flat head-dress,

and maunches, in the r. h. an indistinct object, the 1. h. on the

hip. Standing.

© SIGILU • AGN6T1S • De TRVLeRIIS.

6722. Pale-green : very imperfect, 1. h. side wanting.
[Add. ch. 5527.]

Petronilla, [widow of Symon] de Turvile, of Helniedon,
CO. Northt.]

6723. {Temp. Hea III.] Green, mottled : fine. i| x i in.

[Harl. ch. 86 F. 6.]

Pointed oval. To the r. In dress girdled at waist, fur

cloak, flat head-dress, in the 1. h. a sceptre fleur-de-lize, in the
r. h., on the breast, a bird rising, or a branch. Standing.

©SIGILL' PeTRONILLe DC TVRVILe :

6724. Sulph. cast. [D.C., E. 284.]

Dame Ramette La Tyeyze.
6725. [13th cent] Plaster cast from fine impression.

i| X 14- in. [Ixxxi. 2.]
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Pointed oval. Full-face. In girdled robe, fur-lined mantle,
flat cap or head-dress, wimple, the hair curled at the sides,

the r. h. laid on the breast
;

in the 1. h. a falcon rising, held

by the jesses. Standing on a corbel.

^ DAM6 RAMGTTe • LA TYGYZG.

Beaded borders.

Cf. Dugdale, Baronage^ vol. ii., p. 21.

Agnes de Vescy, \daii. of William de Ferrers,
Earl of Derby ; and 2nd wife of Eustace DE Vescy,

A,th Baron, ob. A.D. 12 16.]

6726. Plaster cast from fine but very imperfect seal.

About 2f X i|- in. when perfect. [Ixxxi. 16, 17.]

0. Pointed oval. Full-face. In girdled dress, fur-lined

mantle, flat head-dress, in the r. h. a shield of arms : a cross

flory, Vescy. Standing on a carved corbel. On the 1., in

the field, a shield of arms : vaire, Ferrars. Above her head
a semicircular canopy, with embattled carving. On each side,

in the field, an elegantly designed wavy scroll of foliage and
flowers.

I * S © De

B;. On a branching tree, a shield of arms hung by a strap,

Vescy. Below this another shield of arms, three garbs, two
and one, CHESTER. The branch on the 1. h. side destroyed

;

on that on the r. h. side a similar shield of arms : a lion

rampant, contourne, Mareschal.
IBUNT : P

Beaded borders.

Dame Isabella [de Beaumont, ividow of Sir John]
de Vescy, Senior, of Scoi-by, co. York.

6727. [a.D. 1289-1311.] Red: fine originally, very im-

perfect. About 2iX If in. when perfect. [Harl. ch. 43 I. 48.]

Pointed oval. To the 1. In flowing dress, fur cloak, in the

r. h. a shield of arms : a cross, Vescy ; the 1. h. on the breast,

holding a jewelled pendant suspended round the neck.

Standing. In the field on the r. a shield of arms : a lion

rampant, BEAUMONT. In the field on each side an oak

sapling.

SI ... l Le D C

Beaded borders.

Cf. HarL ch. 54 G. 19, A.D. 1299 ; and 45 \. 38.

6728. Sulph. cast. [D.C., F. 615.]

VOL. n. 2 D



402 CATALOGUE OF SEALS.

Alianora [de Vitrei, dan. of Tirrel de Mainers,
ivife of WiLLL\M d'Evereux,

Earl of Salisbmy'], Countess of Salisbury.

6729. [a.D. 1222.] Plaster cast from an imperfect im-
pression. About 2i X If in. when perfect. [Ixxviii. 94.]

Pointed oval. In long dress, head-dress and cloak.

Standing, turned slightly to the left, on a platform. In the
r. h. a fleur-de-lis. The 1. h. lifted before the breast. In the
field on the r. a quatrefoil.

LVM : ALIENOR . . . MITISS6 DG SALESBIR . .

Isabella, Countess of Warenne, \dau. of William de
Warenne, -^rd Earl ; ivife of Hamelin Plantagenet.]
6730. [a.D. 1163-1198.] -Creamy-white: originally fine,

very indistinct and imperfect ; app. by cords of damasked
bobbin, various colours. About 3^ X 2 in. [Harl. ch.

43C. IS-]

Pointed oval. In tightly-fitting head-dress, girdle, mantle,
coronet, in the r. h. a fleur-de-lis, in the 1. h. some indistinct

charges. Standing.

Legend destroyed.

6731. [Late 12th cent.] Pale green: imperfect in places.

[Add. ch. 24,634.]

This impression shows the mantle, fleur-de-lis, and hawk
held in the 1. h. by the jesses, very distinctly.

OMITISS ex • MO

Gundreia de Warenne, {of Fakenham, co. S/tf.]
6732. [a.D. 1200-1225.] Creamy-white: imperfect, indis-

tinct. About 2 X li in. App. by a woven bobbin of diapered
stuff. [Harl. ch. 57 E. 24.]

Pointed oval. To the r. On the 1. h. a hawk, in the r. h. a
branch. Standing.

De

Sarra, //. Ricardi de Warw . . .
, [zvife of SiMON, son of

Gilbert de Halton, co. Lit/c]
6733. [13th cent.] Sulph. cast from fine impression.

If X 1 1- in. [lii. 18.]

Pointed oval. To the r. In flowing dress, in each hand an
ornamental flower. Standing on a corbel.

©SIGILU SARR6 FILI6 RICARDI DG WARW....
The letters AR in Sarre, Rlcardl,

. and Wai-iv . . .
, are

conjoined.
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Alicia de Watervile, [zvidozv of William de Bandun,
Clerk, of Beddingtoii, co. Sun'P\

6734. \post A.D. 1228.] Dark-green: fine. i| X i in.

[Add. ch. 23,018.]

Pointed oval. To the r. Standing, with long dress and
maunches, in 1. h. a fleur-de-lis.

S« S ALlGie D' WATGRVILe.
Cf. Lansd. ch. 409.

[Deonisia Watevile.]

Seal used by ROGER DE Felbregge, of Howe, [co. Norf]
6735. [a.D. 1391 or 1392.] Green : i-^ x -]} in. [L.F.C.,

I. 24.]

Oval. In loosely-fitting dress, head-dress, in each hand a

shield of arms. Standing on a platform. Arms : r. h. three

chevrons, Wateville, 1. h. an eagle displayed.

ss s' oeoNisie watgwilg.

Mahalt de Watevila, [widozv of Dreu Poer, of Colesbourn,

CO. Glouc?!^

6736. [Early Hen. II.] Red : indistinct in places.

24- X li in. [Add. ch. 20,394.]

Pointed oval. In tightly-fitting dress, mitre-shaped cap, in

the 1. h. a fleur-de-lis, the r. h. on the hip. Standing.

SIGILLVM MAIHIALT D6 WAT6VILA.

Deonisia, fit. Willelmi Le Well'.

6737. [13th cent.] Plaster cast from chipped impression,

i-l- X \\ in. [Ixxix. 89.]

Pointed oval. To the 1. In tightly-fitting dress, with long

cloak. In her r. h. a branch of flowers. Standing on a corbel.

S" S' DGONISI . . . . Lie WILL'I LG WGLL".

6738. Plaster cast from an indistinct and imperfect im-

pression. [Ixxix. 18.]

© S' DGO LL'I L6 WGLL.

[Sibbilla de Worth.]

Seals used by William and Agnes Hoog, of Winchelsea,

CO. Siiss.

6739. [a.D. 1364.] Red: injured. About -} X | in. when

perfect. [Add. ch. 20,186.]

Oval. To the r. On the 1. h. a hawk. Standing.

Xs S' SIBBILL' • D' • WORTH'.

6740. Another. [Add. ch. 20,186.]

2 D 2
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Alicia, //. Philippi de Ykamme, [or Alice de
WiNCHELSEA.]

6741. [13th cent] Plaster cast from fine impression.

I| X -^ in. [Ixxxi. 26.]

Pointed oval. To the r. In girdled dress, mantle, flat

head-dress, the r. h. on the breast, in the 1. h. a falcon held by
the jesses. Standing on a carved corbel.

» S' ALICIG FIL' . PHILIPPI • D6 • YKAMME.
Beaded borders.

Dame Ela, w Eleina de la Zouche, \daii. of ROGER de
QuiNCi, Earl of Winchester, wife of Alan, Lord La ZoitcJie

of As/idj].

6742. [«;r. A.D. 1298.] Sulph. cast, tinted red : from fine

impression. I|- X i^ in. [xlvii. 1198.]

Pointed oval. In tightly-fitting dress, fur cloak, flat head-
dress, in each hand a shield of arms. Standing on a carved
corbel. Arms : r. ten bezants, four, three, two, and one,

La Zouche, I. a cinquefoil, Fitz-Parnell, of Leicester.

© SIGIL' DN6 GLG ING (,or DNS) LA ZOCHe.
Laing's Suppl. Catal. of Scottish Seals, No. 609.

6743. Plaster cast [Ixxxi. 29.]

Uncertain Seals.

6744. [Early 14th cent.] Sulph. cast from good impres-
sion, i-g- X 4 in. [D.C., F. 617.]

Pointed oval. In long dress, a hawk on the 1. h. Standing.
« le SV SeL A AMI LGL.

6745. [14th cent.] Recent impression in black sealing-

wax, from a matrix. W in. [xxxiv. 79.]
In long dress, head-dress, in each hand a shield of arms.

Standing. Arms : r. h. three cocks, two and one, those in

chief combatant or respectant ; 1. h. a church.
* SOVRABLA * DG VS OLeR *

Inner border beaded.
6746. Another, black, [xxxiv. 79 k.]

6747. Another, red. [xxxv. 49.]
6748. Another, red. [xlvii. 2417.]
Laing's MS. Catal., No. 579.
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A

Seal used by Richard Champernowne, Esq.
6749. [A.D. 1584 or 1594.] Red. f x t^ in. [Harl. ch.

77 G. 3.]

Oval
: a lion rampant, collared and chained, the end of the

chain ringed, betw. the initial letters I. A.

Cabled border.

Richard Abberbury, of Newbury, co. Berks, Gentl.

6750. [a.D. 1473.] Red: imperfect. 1 in. [Add. ch.

15,764.]

A shield of arms : a fess embattled, Abberbury. Upon
a branching tree.

Stgilltt ricartti ahfttrJburs.

Isabella, widow 0/ Richard Abbot, Tailor,

of Carshalton, co. Surr.

6751. [a.D. 1362.] Red: fine, chipped at the lower part.

1 X f in. [Add. ch. 23,388.]

Oval : Our Lord crucified on a cross raguly. Betw. two
wavy rose-trees, each bearing four flowers. Below is a
square headed niche, with carved round-headed arch, con-
taining a shield of arms : three animals of uncertain kind,

passant, two and one, within a bordure compony. All within

a carved gothic rosace or panel with eight cusped points.

HEC PRO : Te GIOR : CAV6 : TIBI.

Beaded border.

6752. Another ; fragmentary. [Add. ch. 23,382.]

Lady Johanna de Abernun, widow (7/"Ingeram de
Abernun, of Albury, co. Surr.

6753. [a.D. 1235-1236.] Discoloured white: edge chipped.

\\ in. [Add. ch. 5562.]

A fleur-de-lis, betw. two small shields of arms : a chevron
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betw. tliree indistinct chdrges. Cf. the arms of John DE
Abbernun, Add. cli. 5543.

+ S' lOHANNE De AB' NVN.
The n's are reversed.

John de Abbernun, of Stoke D'A bernon, co. Sun'.

6754. [Late Hen. III.] Green : fine, i in. [Add. ch.

5543-]
A sliield of arms : a chevron. AbernoN.

+ S' lOHANNlS D' AVBERNOVN.
Beaded borders.

William Dabernoun, of Stoke Dabernon, co. Sun-., Knt.
6755. [a. D. 1 35 I.] Green : fine. ^ in. [Add. ch. 5603.]
Within a carved gothic panel, finely traced, a shield of

arms ; a chevron, in chief a label of three points (?), Daber-
NON. Above the shield the legend :

—

WILL'S.

John Abindone.
6756. [a.d. 1 343-] Plaster cast from fine impression. |- in.

[lxxxii._3.]

A shield of arms : ermine, on a chevron three cushions (.?)

Within a carved and traced gothic six-foil.

JSSIGILL' + lOH'IS + ABINDONE. (?)

Thomas Dabitott, of Ridmarley Dabitott, co. Wore.
6757. [a.d. 1644.] Red : en placard. Imperfect, i X 4 in.

[Add. ch. 24,800.]

Oval : a shield of arms : per pale, three roundles counter-
changed, Dabitott. Above the shield the legend :

—

r Kl ^ u ,

DABITOT.
Gabled border.

Another Seal.

6758. [A.D. 1650.] RtA: en placard. Imperfect. Axi?-in
[Add. ch. 24,80 L]

« *

Oval
:
a shield of arms : per pale, three roundles counter-

changed, Dabitot. Legend in the field :—

n A AU y

DE AB TOT.
Beaded border.

Robert de Acastris, or Acastre, of Kneeton, co. Nott.
6759. [Hen. III.] Green: fine, with the mark of the

handle at the top, and raised rim chipped. i-A^ in [Harl
ch. 45 B. 4.]

'"
^ .
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A shield of arms : ermine ? a chief.

+ S' ROBGRTI : De : A6ASTRIS. (sic.)

6760. Sulph. cast, of No. 6759. [D.C., E. 369.]

Joseph Le Katur, or Acatur.
6761. [a.D. 1286-7.] Plaster cast from fine impression,

injured in parts. i-Jg- in. [xcii. 50.]

A shield of arms : a cross mohne betw. four cranes.

* : S' lOSEPH LE ACATVR.
Beaded borders.

Jonathan Acklom, of Bawtry, co. York, Esq.
6762. [a.D. 171 1.] Red : ^7? //rtrar^ on a label. | x i in.

[Add. ch. 29,597.]
Oval : a shield of arms : a maunch within a bordure

of eight cinquefoils in orle, ACHYM. Crest on a helmet,
mantling, and wreath, a cinquefoil.

6763. [a.D. 171 1.] Another. [Add. ch. 29,598.]

John de Acton, sou of Odo de Acton,
of Bristol, CO. Glotic.

6764. [a.D. 1 361.] Red: very imperfect. About fin.
when perfect. [Harl. ch. 45 B. 8.]

A shield (of arms ?) : three estoiles, two and one, on the
chief and base points a cross pattee. Betw. three sprigs :

and above the shield, the initial letters e. 1.

6 6R TIS.(P)

Richard de Actona.
6765. [13th or early 14th cent.] Red : fine, detached

from a charter. ^ in. [xxxvi. 115.]

A shield of arms" : quarterly per fess indented, in the first

quarter an estoile, AcTON. The first and fourth quarters are

finely diapered lozengy. Above the shield the initial letters

R.e. enclosed in small cusps.

S RICARDI De ACTONA.

Richard de Actone.
6766. [14th cent.] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxii. 3.]

A shield of arms : quarterly per fess indented, in the first

quarter a mullet for difference. Betw. two small slipped

flowers. Within a carved gothic panel of two interlaced six-

foils.

Ss SIGILLVM : RICARDI ; DE : ACTONe.
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John Adderley, of Derby, co. Derb., Gentl.

6767. [a. D. 1694.] Red: en placard on di label. Imperfect

at the bottom. ^ x I in. [Woll. ch. xii. 40.]

Oval : a shield of arms : on a bend three mascles. Crest,

on a helmet and mantling, on a chapeau, turned up ermine, a

stork, Adderley.
Beaded border.

Henry Adis, al. Adys, of Westminster, Esq.
6768. [a.d. 1625.] Red: imperfect, -f X | in. [Add.

ch. 6004.]

Oval : a shield of arms : per pale, dex., erm., on a fess

three lions rampant ; sin., a fleur-de-lis.

Another Seal.

6769. [A.d. 163 l] Red : fine, a in. [Add. ch. 6008.]

Slightly oval : a shield of arms : a chevron betw. three

crosses pattees, Adls.

Adolphus-Frederic, Duke of Cambridge.
See Cambridge, Duke of.

Charles Agard, of Foston, co. Derby, Esq.
6770. [a.d. 1661.] Red: indistinct. f x Jr in. [Add.

ch. 19,434-]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, a chevron (en-

grailed ?) betw. three (boars' heads ?) Agard ; 2, 3, indistinct,

perhaps HUNDERHILL and MiDDLEMORE. Cf. Egerton MS.
996, f. 60. Crest on a wreath, a bugle-horn, stringed and
garnished.

Beaded border.

Agard, arms of.

See Roger Hagarthe.

Richard Aghton, of Mntford, co. Suff.
6771. A.D. 1429. Red : fine, now fi-agmentary. About

I in. when perfect. [Harl. ch. 43 H. 9.]

A shield of arms, couche : three garbs, AlGHTON. Crest
on a helmet and ornamental mantling, destroyed.
Legend on a ribbon, very fragmentary.

........ aa
6772. [a.d. 1429.] Red: cracked and imperfect. [Harl.

ch. 43 I. so.]
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This impression shows the crest, a dexter hand erased,

holding up a garb.
S' RICARDl AGHTON.

6773. Sulph. cast from No. 6772, before it was rendered

so imperfect. [D.C., G. 182.]

Thomas de Agnis, or Aygneus, of Chalfont St. Giles

and St. Peter, co. Buck.

6774. [A.D. 1286.] Mottled green. \ in. [Harl. ch. 84
G. 48.]

A shield of arms : three lambs, statant, two and one.

Above the shield a looped strap.

» S' THOME DE AGNIS.

6775. Sulph. cast from No. 6774. [D.C., E. 424.]

William, son of Ingram Agvillun, of Cathwait,

CO. York, E. R.
6776. \Tenip. Joh.] Pale green : originally fine, now

fragmentary. About i^ in. when perfect. [Add. ch. 20,553.]

A shield of arms ; quarterly.

IGILL' Wl

James Ainsworthe, al. Aynesworth, son of Richard,
of Sonthwark, co. Siirr.

6777. [a.D. 1596.] Wafer: en placard, the paper of the

deed folded over. | in. [Harl. ch. -jQ A. 22.]

Slightly oval : a shield of arms : quarterly, i, chevronelly,

2, 3, 4, indistinct.

Robert Aischeleghe, of Hilperton, co. Wilts.

6778. [a.D. 1405.] Red : impression from a chased ring.

.^ X -fV in- [Add. ch. 5688.]

Oblong octagonal : a shield of arms : a fess within an

engrailed bordure bezantee. Within an invecked border.

Robert de Aisshefeld,

of Little Haugh Manor, Livermere, co. Stiff.

6779. [A.D. 1382.] Red: fine, chipped. I in. [Harl. ch.

45 G. 61.]

A shield of arms : a fess engrailed betw. three fleurs-de-lis,

ASHFIELD, suspended by a loop or strap from a lion's face.

Within a carved gothic panel.

StgiU' : [r]oiertt : Ut : atssijcfcID.

6780. Sulph. cast from No. 6779. [D.C., F. 538.]

6781. [A.D. 1394.] Bright red : fine. [Harl. ch. 45 D. 27.]

^igiir : robrrtt : Be : .itBsIjrfrlK.
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6782. Sulph. cast from No. 6781. [D.C., F. 590.]

6783. [a.D. 139S.] Red: indistinct. [Had. ch. 45 D. 28.]

John Akehurst, of C?-a-a'Iey in Warbleton, co. Suss., Geiitl.

6784. [a.D. 1659.] Red: injured by pressure, indistinct,

f X -i- in. [Add. ch. 30,170.]

Oval : a shield of arms : per pale, dex. three fleurs-de-

lis ? ; sin., uncertain. Crest, on a helmet and mantling, a
fleur-de-lis ?

John de Akeny.
6785. [a.D. 1367.] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxv. 14.]

A shield of arms : a cross betw. four lions rampant,
Akeney. Betw. three roses. Within a carved and pointed
gothic quatrefoil ornamented with small ball-flowers along
the inner edges.

«s • S' • * lOHANNlS : * De : * : AKENY.

Richard de Aketon ?

6786. [a.D. 1330.] Plaster cast from chipped impression.

^ in. [Ixxxii. 4.]

A shield of arms : ermine, a lion rampant. Suspended by
a strap from a hook. Within a pointed gothic panel.

S' R[ICA]RDI D' ACTO . . . CO
Beaded border.

Aunays, dan. of ThoJIAS Alayn, of Wakefield, co. York.
^1%1. [a.D. 1353.] White: a fragment. [Harl. ch. 55 G.

26.]

A shield of arms : a bend cotised (?). Over the shield a
loop or strap.

Legend indistinct.

ca . . .

William Alanby, of Combwell Manor, co. Kent, GentI.

6788. [a.D. 1574.] Red. f in. [Harl. ch. 79 F. 10.]

A shield of arms : a chevron engrailed, Alenby.
* SIGILLA + AD Ss ARMA + A.

Cabled border.

Thomas de Alba . . aria.

Seal used by John Hope or Matilda, his wife,

of Frome, co. Somerset.

6789. [A.D. 1373.] Red: good, chipped, fin. [Harl
ch. ^6 E. 3.]
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A shield of arms : three (griffins' ?) heads erased, over all a
bendlet.

S' THOMe DG ALBA . . ARIA.

William de Albinggetone, of co. Cambridge, Knt.
6790. [a.D. 1255-6.] Green. 4 x f in. [Add. ch. 6293.]
A shield of arms : on a bend three eagles displayed,

Abbington and Abington.
Cf. Harl. ch. iii E. 44.

Elias Daubeneye, of Tzvigworth, co. Glouc.

6791. [a.D. 1344.] Mottled green : fine, i X |- in. [Add.
ch. 6028.]

Oval : within a cusped gothic rosette or bordure, carved,
of eight cusps or points, and suspended by a strap from a
tree of three branches, a shield of arms : three helmets, two
and one.

» SIGILLVM * eLI€ fg DAVBGNY ® Ss <.

Giles Dawbney, Knt., Lord Dawbney, and Reginald
Bray, Knt., Justices in Eyre of all the forests, etc.,

citra Trenthain.

Official Seal.*

6792. [a.D. 1497.] Green : fine, very imperfect. About
If in. when perfect. [Add. ch. 22,399.]

A stag's head cabossed, supporting betw. the attires a large

shield of arms : per pale, dex., four fusils in fess, Daubney
;

sin., a chevron betw. three eagles' legs erased. Bray.

[Stgtllujitt : Sfustictarior :

Cabled border.

Philip de Aubigne, or Albynico, of co. Line, Knt.
6793. [a.D. 1292.] Light brown : indistinct, -fin. [Harl.

ch. 44 H. 4.]

A shield of arms : four fusils in fess, in chief a label of
three points, Daubney.

+ S' : PHILIP : DG : AVBIGNg :

Beaded borders.

Philip de Albiniaco, \^ yd Baron Daubetiey, ob. A.D. 1293.]
6794. [Temp. Hen. HI.] Green: very fine, slightly

chipped. App. by a faded red woven cord, if in. [Harl.

ch. 83 A. 19.]

Four fusils in fess, betw. a cross pattee fitchee in chief, and

* This seal should precede No. 1005, in vol. i., p. 129.
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a pierced cinquefoil in base. Tiiis device is of considerable

interest for its allusion to the arms :—four fusils in fess,—for

Daubney.
^ sigill' : philippi : dg : albiniaco.

Beaded borders.

Ysobella, relict of Ranulf de Albo-Monasterio,
of Exe Manor, co. Devon.

6795. \Temp. Edw. I.] Green : shrivelled. I in. [Add.
ch. 29,032.]

A shield of arms : three round buckles, two and one.

Be

Roger Albryghton, Clerk, [of London.]
6796. [a.D. 1404.] Red : fine, sharp, very imperfect.

1 in. [Harl. ch. 47 B. 10.]

A shield of arms : per pale, two lions rampant, queue
fourchee, in fess, in chief three escallops. Suspended by a
loop from a tree, within a finely carved gothic panel.

S' ** xoqtxi *K alhr .....,.
Cf. Had. ch. 55 H. 3.

6797. Sulph. cast from No. 6796. [D.C., G. no.]
6798. [a.D. 1404.] Red : fine but fragmentary. [Harl.

ch. 47 B. 14.]

altjrggljttm.

William de Aldeburghe,

of Kirkby Overblozv Manor, co. York., Knt.
6799. [A.D. 1363.] Red:veryfine. J-i-in. [Add. ch. 831 l]

A shield of arms : a lion rampant. Within a finely carved
and traced gothic pointed cinquefoil and betw. two leaves,

slipped.

* StgiUum : Suillrtrnt : tie : alDefturgI/ : tntlitts.

The letters DE in de Aldeburgli are conjoined.

Beaded border.

6800. [A.D. 1368.] Red: fine but fragmentary. [Add.
ch. 26,770.]

Legend wanting.

Elizabet, ivife of William de Aldeburgh.
6801. [a.D. 1368.] Red: fine but fragmentary. [Add. ch.

26,770.]

An angel, half-length, wearing an embroidered robe, sup-

porting before him two small shields of arms : dex., a lion

rampant, ALDEBURGH (see previous seal), sin., a lion ram-
pant. Within a carved gothic panel.

Legend wanting.
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Aldersey, fatntfy of.

See Dorothy Capell.

Ralph de Aldham.
See Reginald Pastor.

Thomas Aldridge, Clerk, Prebendary of the Prebend of
Trallonge, co. Brecknock.

6802. [a.D. 1573.] Red: much injured by pressure.

1 X Tfig-in. [Add. ch. 1837.]

A shield of arms : on a fess a bull passant, in chief a mullet

for difference ? AldricH.
Beaded border. ^

John Aleyn, of Wonford, co. Devon.

6803. [a.D. 1355.] Green: a fragment. About i in.

when perfect. [Harl. ch. 45 C. 17.]

A shield of arms : a fess ? Within a traced gothic quatre-

foil.

John Aleyn, of Tacolneston, co. Norf.

6804. [A.D. 1375.] Green: fine, the edge chipped, fin.

[Add. ch. 14,911.]

A shield of arms : per pale, dex., a bend lozengy, sin., six

eagles displayed, three, two, and one, on a canton an indis-

tinct charge. Within a finely carved and pointed gothic

quatrefoil, with counter-sunk trefoils in the spaces outside the

cusps.

Beaded border.

Blomefield's Norfolk (MS. Dept.) vol. v., p. 169.

Robert Aleyn, of Croydon, co. Surr.

6805. [A.D. 1392.] Red: much injured by pressure, fin.

[Add. ch. 24,568.]

A shield of arms : three fusils in fess.

Legend indistinct :

—

S A

Edward Alford, of Offington, co. Suss.

6806. [A.D. 1617.] Red: fine. 14 x -fi- in. [Harl. ch.

Oval : a shield of arms : six pears, three and three, a chief,

charged with a crescent in intaglio, for difference, AlforD.

Crest, on a helmet, mantling, and wreath, a boar's head.

Beaded borders.
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68.07. [a.D. i6oi.] Red: good. [Harl. ch. 79 D. 6.]

6808. [a.D. 1604.] Red : chipped at the top. [Harl. ch.

75 G. 52.]

6809. [a.D. 1617.] Red : much injured by pressure. [Harl.

ch. 75 G. 57.]

6810. [a.D. 1620.] Red : blundered. [Harl. ch. -jQ F. 36.]

Francis Alford, of London, Esq.

6811. [a.D. 1570.] Red: injured by pressure. About -i- in.

when perfect. [Harl. ch. 79 E. 40.]

On a wreath a boar's head, in his mouth three feathers of

a pheasant's tail. Crest of Alford.

John Alford, of Offngton, co. Snss., Esq.

6812. [a.D. 1631.] Red: from a ring, showing the mark
of the ornamental setting. -| x -J- in. [Harl. ch. /'6 F. 39.]

Oval : on a wreath a boar's head, with a broken spear-

handle thrust down the mouth. Crest of Alford.
Cabled border.

6S13. [a.D. 1631.] Red: injured by pressure. [Harl. ch.

yy H. 12.]

John Alford, Esq.

6814. [a.D. 1641.] Red: cracked. | in. [Harl. ch. yy
H. 13.]

A shield of arms : six pears reversed, three and three

barwise, a chief, AlfoRD. Within a wreath composed of two
laurel sprigs, slipped, and tied above and below the shield.

Sea/ tised by John Fettiplace, Esq.

6815. Red: fine. [Harl. ch. yy H. 13.]

Roger Alford.

See John Lee.

William Alford, of Bilton, co. York.

6816. [a.D. 1614.] Red : fine, from a ring, showing the

mark of the ornamental setting, f X-~ in. [Harl. ch. 79 G. 5.]

Oval : on a wreath a boar's head, in his mouth three

feathers of a pheasant's tail. Crest of Alford. Cf Harl.

ch. 79 E. 40. No. 681 1.

Cabled border.
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Giles Alington, of Horsheath, co. Cainbr., Knt.
6817. [a.D. 1620.] Red : fine, i x tV '"• [Harl. roll

Z. 25.]

A shield of arms : a bend engrailed betw. six billets,

Alington.
Cabled border.

John Allen.

See John Isted.

A rms of Dawe, of cos. Dorset and Somerset, used by

Nicholas, so7i of Barbara Allen,

of Woodhouse, co. Derby, GentI.

6818. [A.D. 1600.] Red : fine. f x ii in. [Woll. ch.

xii. 33-]

A shield of arms : on a pile, a chevron betw. three crosses

crosslet, Dawe. Crest on a helmet and mantling, a lion's

gamb, erased and erect, holding a fleur-de-lis, Dawe.
Cabled border.

Another Seal.

6819. [a.D. 1602.] Red : cracked and imperfect. About

-I in. when perfect. [Woll. ch. xi. 64.]

A shield of arms : a fess betw. three leaves, ALLEN.
Cf Harl. MS. 1537, fo. i, where the arms occur as a bend

betw. three leaves.

Ornamented border.

Richard Allen.

See Anthony Blagrave.

John AUott, of Somersby, co. L inc.

6820. [a.D. 1616.] Red : indistinct. About
[Add. ch. 32,837-]

Oval : a lion rampant. Perhaps a crest.

Thomas de Alnewick,

of Estchickley super Langacres, co. Durham.
6821. [a.D. 1331.] Light brown : imperfect and indistinct.

About
-I

in. when perfect. [Egert. ch. 558.]

A shield of arms : a fleur-de-lis epanoui.

Legend broken off:

—

6G
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John Alsopp.
Seal used (^j/ CHARLES Hunt, ofAlderwasley, co. Derby, Esq.
6822. [a.D. 1746.] Red: en placard, f x -f- in. [WoU.

ch. xi. 117.]

Oval : a shield of arms : three doves rising. Crest, on a
helmet and mantling, a dove rising, AlsoPP.
The field of the shield powdered with small dots or spots.

Walter Alysaundre.
See Walter de Chalfhunte. -

Walter de Denham.

Alicia, widow of Walter de Ambresleye
of Colleshulle, \Coleshill, co. IVarw.]

6823. [a.D. 1383.] Brown, semi-opaque. ItV i"- [Add.
ch. 21,436.]

Within a finely carved gothic panel, an oval or egg-shaped
shield of arms : on a chevron betw. three roundles, some
indistinct charges. Supporters : two lions. Perhaps a
German seal.

» SIGILLVM : . . . CODIGNI6N : DG : COLONIA (?)

Amelia, Princess of England, daughter i?/ George II.

6824. [a.D. 176L] Black: en placard. Cracked. -J- in.

[Birch MS. 4271, art. 3L]
A lozenge-shaped shield of arms : ROYAL ARMS OF

George II., see No. 644 (without the escutcheon in the
fourth quarter), a label for difference. Princess Amelia.
Ensigned with the coronet and cap of a Princess

; supporters
of Great Britain, upon a carved device of floral scrolls

springing from a cherub's head.

John Amery, Citisen and Stationer of London.
6825. [a.D. 1669.] Red : indistinct, covered with paper

previous to impression. -5^ X 4 i". [Harl. ch. iii H. 36.]

A shield of arms : the charges very indistinct.

Ph[ilip] Amherst.
Seal used by Roger Palmer, Esq.,

Ciipbearer to CHARLES, Prince of Wales.

6826. [a.D. 1624.] Red : injured. f x -J-g- in. [Add.
ch. 29,559.]

Oval : a shield of arms : three tilting spears, two and one,

erect, Amherst. Crest on a helmet, mantling and wreath,

on a mount three tilting spears headed, environed with a
chaplet of laurel.

Beaded border.
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Ralph de Amundeville, <j:/. Mundevile, of co. Durham.
6827. [13th cent] Gfeen : fair, i in. [Egert. ch. 519.]
A shield of arms : two bars, each surcharged with a barf

rulet, in chief three estoiles.

+ S' RADVLFI D' MVNOeVIL' '-

Cf. Rad. de Amundavilla, witness to a charter of Sulby Abbey,
CO. Northt., in A.D. 1207-1217. Add. ch. 22,563.

Richard de Amundevile, of Thorney, co. Suff., Knt.
6828. [a.D. 1316.] Bronze-green: fine. fin. [Harl.

ch. 45 C. 35.]

A shield of arms : fretty. Probably for a fret, MUNDEVILL,
or Amundevill.

* : S' RICARDI : DAMVNDVIL' :

6829. Sulph. cast from No. 6828. [D.C., F. 190.]

Richard, son and heir of Richard de Amundeville,

of Warwick, co. Warw.
6830. [Early 13th cent.] Light-brown. i-i- in. [Harl.

ch. 45 C. 34.]
IA shield of arms : fretty over all a fess. On the fess art

uncertain addition, perhaps a crescent, on the dexter side,

The shield is placed over three bars wavy.

© SIGILL' RICARDI D6 AMVNDGVILe.

. Beaded borders.

6831. Sulph. cast from No. 6830. [D.C., E. 377.] , ;

John de Amyas, Jun.,

Receiver of T). ROBERT DE SWYLLINGTON, Chev. in co. York.

. 6832. [a.D. 1386.] Red: injured by pressure. 4 in.

[Add. ch. 20,547.]

Within a carved gothic panel, a shield of arms : [on] a bend
cotised three [roses], in chief a label of as many points,

Amyas. ,

Rs Stgtllum : totants : De : amwas.

The letters D E, in de, are conjoined.

Cf. Add. ch. 20,603, ^•^- '359 > ^""^ 20,556, a.d. 1362.

Richard Amyas, of co. York., Gentl.

6833. [A.D. 1500.] Red: fragmentary. [Add. ch. 17,055.]
Small rectangular-shaped seal, perhaps from a signet ring :

a stag's head erased ? Crest of Amyas.
VOL. 11. 2 E
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William de An .... eld.

6834. [A.D. 1359.] Brownish-green mixed with red,
-f-

in.

[Harl. ch. 86 E. 39.]

A shield of arms : a fleur-de-lis. Betw. three small quatre-

foil flowers. In a carved and pointed gothic six-foil.

SJ S' WILLGLMI D€ • AN . . . . eLD.

The l's are of peculiar shape, formed with a heel or serif

on the left of the down stroke.

Edmund Anderson, Knt.,

Lord Chief Justice of the Court of Common Pleas,

A.D. 1582-1605.
6835. [A.D. 1586.] Red : fair, not perfectly stamped,

i X -I-
in. [Add. ch. 13,085.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, a chevron betw. three

crosses flory, or crosslet, ANDERSON ; 2, 3, five estoiles in

saltire, ANDERSON. Crest on a helmet, ornamental mantling,
and wreath, a water-spaniel passant.

Beaded border.

6836. [A.D. 1586.] Red : fair, but not perfectly stamped.
[Harl. ch. 78 I. 11.]

6837. [A.D. 1588.] Red: fine, but imperfect. [Add. ch.

I3,6SS.]

6838. [A.D. 1594.] Red: very imperfect. [Add. ch,

15,818.]

6839. [A.D. 1597.] Red : imperfect and indistinct. [Add.
ch. 15,819.]

6840. [A.D. 1 597.] Red : the wax rolled up after re-

ceiving the impression. [Harl. ch. "j"] C. 3.]

6841. [A.D. 1598.] Red: fair, the crest very indistinct.

[Harl. ch. JJ C. 10.]

6842. [a.D. 1600.] Red : good, chipped. [Woll. ch. xii.

33.]

6843. [a.D. 1602.] Red : somewhat indistinct. [Harl. ch.

77 C. 33B.]

6844. [a.D. 1604.] Red: detached from the charter, in-

distinct. [Add. ch. 14,795.]

Francis Anderson, of Newcastle-upon-Tyne,
CO. Northumb., Knt.

6845. [A.D. 1650.] Red : the upper half broken off.

About f X i in. when perfect. [Egert. ch. 307.]

A shield of arms ; three bucks lodged, two and one,
Anderson.
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William Andrew, of Estbarry, co. Glamorgan.
6846. [A.D. 141 6.] Red. -fi x f in. [Add. ch. 20,509.]
A shield of arms : three bars. Suspended by a Strap

from a forked tree.

Beaded border.

Thomas Andrews, o/co. Suff.
6847. [a.D. 1577.] Red: indistinct. J-^ X if in. [Add.

ch. 32,907.]
Oval : on a wreath a dove rising, holding in the beak an

olive branch. Crest of ANDREWS. Within a garland of

foliage and flowers.

Geoffrey de Anesty.
6848. [a.D. 1288-9.] Plaster cast from indistinct impres-

sion. -I in. [Ixxxii. 7.]

A shield of arms : on a bend betw. two birds, three bulls

passant (.'). Suspended by a strap from a hook. Betw. two
wyverns.

SS SIGILL' GALFRIDl D€ ANeSTY.

Thomas de
Seal used by ROBERT Anesty, of co. Essex.

6849. [a.D. 1363.] Dark green: imperfect. About i in.

when perfect. [Harl. ch. 76 A. i.]

A shield of arms : three roundles within a bordure en-

grailed. (Cf arms of PiNCHYON of Writtle, Essex.)

S' THOMe D6

William de Anesty.
6850. [a.D. 1319-20.] Plaster cast from good impression.

f in. [Ixxxii. 6.]

A shield of arms : three eagles, two and one, betw; four

estoiles irregularly disposed.

W S' WILL6LM1 D6 AN€STY.

Robert Angetelle, of Bungay, co. Suff.
6851. [A.D. 1429.] Red: fine. ^ in. [Add. ch. 15,719.]
A shield of false arms : a fess betw. in chief a cross pattee

inter the letters X, au, (Robert Angetelle,) in base a chevron,
in base point an estoile. Within a trilobe.

Cabled border.

2 E 2
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Henry de Anna, Knt., son of Odo de Chelwartone,
of Quarley, co. Hants.

6852. [a.D. 1 2 19.] White : imperfect and indistinct.

\\ in. [Toph. ch. 45.]

A shield of arms : three estoiies of eight points ?

ICI : De ANN . . .

Alexander de Anne, of co. York.

6853. [a.D. 1395.] Dark-green: somewhat injured by-

pressure. I in. [Add. ch. 17,060.]

A shield of arms : on a bend betw. two cotises, three

martlets, in sinister chief a pierced mullet. Within a carved

gothic rosace of six semicircular cusps with three outer ogee

points.

ss Stgtlltt . ak.ranDer Oc anne.

6854. [a.D. 1395.] Dark-green: injured. [Add. ch.

17,061.]

6855. [a.D. 1395.] Dark-green: fair, indistinct in places.

[Add. ch. 17,062.]

Hugh de Annesley.
6856. [a.D. 1398-9.] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxii. 8.]

A shield of arms : paly of six, over all a bend, Annesley.
With an annulet ? for difference. Suspended by a strap from

a forked tree on a mount. Within a gothic panel.

Sigfllum : ijugonts : JJc : annesleg.

William de Anstan, or Austan,
Rector of the Church of St. Nicholas, Durham, co. Durham.
6857. [a.D. 1369.] Mottled-green: semi-opaque, f in.

[Add. ch. 20,555.]

A shield of arms : a fess. Within a star of six points

bordered with ball-flowers.

Legend betw. the points :

—

» S *_S8EtW__jnt * _ * De * _ ^n ftan, or ^uftan.

Jolin Ansty, Jim., Gentl.

6858. [a.D. 1440.] Red : fine, from chased signet ring,

f in. [Add. ch. 33.547-]

A dexter hand, couped at the wrist, vested, grasping a

bunch of three holly leaves, fructed ; betw. the letters S . t g.

The whole forming a rebus on the name of the owner. The
holly leaves perhaps a crest of the family.

Cabled border.

Cf. John Ansty, Jun,, of Thenford Manor, co. Northt., A.D. 1449, Add.
ch. 7569. -



HERALDIC SEALS. 421.

Ithel Ap-Bledyn, of Wales.

6859. [14th cent. ?] Red : recent impression from the

matrix, i in. [xxxv. 27.]

A shield of arms, coucM : quarterly, two lions rampant
addorsed, the tails intertwined. Crest on a helmet, lambre-

quin, and wreath, a maiden's head, coroneted and draped.

Within a finely carved gothic panel with six cusps ; from the

1. h. side spring two pierced cinquefoil roses, slipped, from the

r. h. side, one.

Stgdltt : W^t\ : ap : BleSs"'

Beaded border.

6860. Gutta percha impression, [xlvii. 1422 B.]

Laing's MS. Catal., No. 14.

6861. Sulph. cast. [D.C., F. 314.]

Gruff ap Gwlad vch Edu ap Lli . . , of Dwygyfylchi,

CO. Caernarvon.

6862. [A.D. 1444.] Red: cracked and imperfect, -i- x -J- in.

[Add. ch. 17,702.]

Oblate octagonal : a shield of arms : on a bend three

small birds or animals reguardant. In the field a very in-

distinct legend or motto.

Cabled border.

Howel Ap-Hichecok, \of Bryngwyn, co. Radn. .^]

6863. [A.D. 1379.] White : imperfect, and very indistinct.

I in. [Harl. ch. 85 F. 45.]

A shield of arms : the bearings flaked away. Within a

carved gothic panel.

Legend destroyed.

Robert Ap-Howelle Ap-Eynone, of Hodenak, co. Salop.

6864. [a.D. 1446.] Red : imperfect and indistinct. About
I. in. when perfect. [Add. ch. 7708.]

A shield (of arms ?) : a lion rampant queue fourchee,

debruised by a bend lozengy (?). Over the shield a bird, on

the r. a man's bust, in profile to the 1., couped at the neck ;

the corresponding object on the 1. wanting. Within a quatre-

foil with countersunk trefoil in each spandril.

» ICeST SGAL SI AL.

Janckyn Ap-Morgan Ap-John, of Llanvrenach,

CO. Brecon., GentI.

6865. [A.D. 1545.] Red. fin. [Harl. ch. 1 1 1 B. 37.]

Shield-shaped : a shield of arms : a chevron betw. three

spear-heads or pheons reversed, MORGAN.
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Roger de Appleby.
6866. [14th cent] Plaster cast from fine but chipped

impression. li in. [Ixxxii. 9.]

A shield of arms. couchS : a chevron betw. three pine-

apples ? Crest on a helmet, and lambrequin, a pine-apple.

Betw. two wavy sprigs of foliage and flowers. Within a

carved gothic panel of six cusps, ornamented along the inner

edge with ball-flowers.

SIGILL' ROGGRI DG APPLGB . . (0

Cf. Roger f. Simonis de Appylby, a.d. 1314, Cott. ch. xxvi. 22.

Thomas de Appelby.
6867. [a.d. 1420-1.] Plaster cast from indistinct impres-

sion, i in. [Ixxxii. 11.]

A shield of arms ; six martlets, three, two, and one,

Appleby. Within an engrailed panel.

-f Sigfllum -l- ti)onw 4- Oc + appelig. (?)

Edmund Apreece, of Wollaston, co. Northt., Gentl.

6868. [A.D. 1580.] Red. -rV in. [Add. ch. 23,883.]

A shield of arms : three spear-heads, APREECE, a crescent

for difference. Burke describes the spear-heads as gutties de

sang.

Beaded border.

6869. [A.D. 1580.] Red : a fragment. [Add. ch. 23,883.]

Philip Apries or Ap-Rees.
See Philip Hapries.

Rees Ap Rees, al. Apries, [of co. Lincoln.]

6870. [a.d. 1362.] Red : fine originally, now cracked and
very imperfect. I in. [Coll. ch. v. 18.]

A shield of arms : paly of six, on a chief a lion passant.

Suspended by the strap from a forked tree. Within a finely

carved and pointed gothic rosace.

StstUum «< IJlics » atprics.

Cf. the seal and arms of Philip Hapries.

William Apsley, Gentl., kinsman and heir of
John Apsley, Esq., of Warnham, co. Suss.

6871. [a.d. 1513-] Red: imperfectly impressed. i^ in.

[Add. ch. 8927.]

A shield of arms, coiicM: a cross lozengy. Crest, on a

helmet and chapeau, uncertain, perhaps a bird on a tree-

stump fretty. Within a carved and traced gothic panel.

S' WILL'I *< .... AO ... .
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John Ap Thomelin, Lord of Lanlonell and Talevan, Wales.
6872. [a.d. 1432.] Red: a fragment. [Add. ch. 7148.]
A shield of arms : very imperfect, only a stag's head

cabossed, in the sinister chief.

Legend wanting.

James Arblaster, of Longedon, co. Staff.

6873. [a.d. 1402.] Red : fine. [Add. ch. 24,242.]

A shield of arms : erm., a cross-bow, or arbaleste, in pale,

Arblaster. Suspended by a strap from a forked tree on
a mount. Within a carved panel.

SigiUuttt : tacoii : arblastn*.

Cabled border.

6874. Plaster cast from No. 6873. [Ixxxii. 12.]

John Archer, Sheriff of Berks, Esq.

6875. [a.d. 1693.] Red: en placard, on a \a.he\, imperfect.

in. [Add. ch. 19,235.]

A shield of arms : Erm., a cross, ARCHER.
Beaded border.

Michael Archer.
See Francis Wolriche.

Nicholas Archer, of co. Kent.

6876. [a.d. 1336.] Green: fine originally, now imperfect.

4-1 in. [Add. ch. 20,173.]

A shield of arms : a rose, slipped and leaved, in chief three

arrows palewise in fess, points downwards, for ARCHER.
Within a carved gothic panel.

NICH [OL] Al ARCHGR.
The letters A, R, and E, R, conjoined.

Robert Le Archer.

6877. [14th cent. ?] Plaster cast from fine impression or

matrix, ii in. [Ixxxii. 13.]

A shield of arms : ermine, on a bend sinister betw. two
cotises, an arrow bendwise, the point in base. Background
diapered. Within a carved gothic trefoil ornamented with

ball-flowers along the inner edge.

J» SIGILVM • ROBGRTl LC • ARCHGR.
Some of the letters reversed.

Beaded border.
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Thomas Archer, of Whitehall, co. Midd., Esq.

6878. [a.D. I73S-] Red: en placard on a tape, imperfect.

About i X I in. when perfect. [Add. ch. 17,817.]

A shield of arms : per pale, dex., three arrows, barbed and
feathered, Archer ; sin., erm. on a chief three animals'

heads erased. Crest on a helmet and mantling, out of a mural

coronet a dragon's head (?). Crest of ARCHER.

John Darcy, Chivaler.

- - ? Sm John Darcy, Knl., " Le Cousin,"

Chief Governor of Ireland. :

6879. [a.D. 1322.] Red : the edge imperfectly impressed.

I in. [Add. ch. 19,838.]

On a ship, beaked at each end with an animal's or bird's

head, a shield of arms, concM : three cinquefoils pierced, betw.

seven crosses crosslet (for seme?), DARCY. Crest, on a helmet
and mantling, out of a mural crown, an animal's head (?).

Qn the 1. h. side a flag charged with a small indistinct animal
contonrn^, perhaps a bull. Crest of Darcy.
Legend wanting.

Beaded border.

John Darcy, Lord of Knayth, co. Lincoln,

2nd Baron Darcy.
6880. [a.D. 1349.] Red: very fine, edge imperfect. i-J-in.

[Harl. ch. 49 D. 2.]
'

A shield of arms : three roses betw. seven crosses crosslet.

Suspended by a strap from a forked oak tree. Background
ornamented with a diaper papilone.

Ststllu SToiiaitnts iBarcg tini Bt i^nagtf).

Beaded border.

6881. Sulph. cast from No. 6880. [D.C., F. 306.]

Nermann de Aresci, of co. Lincoln,

f afterwards ^tli Baron D'Arcy.
6882. [a.D. 1219.] Dark-green: very fragmentary. About

•ji in. when perfect. [Harl. ch. 49 C. 40.]

A shield of arms : three six-foils or roses, Darcy.
RMAN' De A

Nermann de Arcy, Knt., 7.nd Baron UArcy,
(by writ) ; Lord of Nocketon, co. Lincoln.

6883. [A.D. 1334.] Semi-opaque light-brown: fine; app.

by a finely woven cord of green stuff. J-i in. [Harl. ch.

49 C. 49'] /.
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Four shields of arms arranged in cross with points meeting
in the centre : i. Three roses or six-foils, pierced, Darcy

;

2. Three roses betw. seven crosses crosslet (for seme),

Darcy
; 3. As i with label of three points

; 4. On a bend
\)etw. six martlets, three roundles (?) Within a carved and
pointed gothic quatrefoil panel.

For the 4th shield of arms : cf. on a bend betw. six

martlets, three bezants, WORTELL, or roses, RUSSHAM.
In place of the legend a wavy scroll of foliage with roses.

6884. [a.D. 1334.] Semi-opaque light-brown: fine; app.

by another piece of the same kind of cord as in No. 6883.

[Harl. ch. 49 C. 50.]

6885. Sulph. cast from No. 6884. [D.C., F. 248.]

6886. \s. d.] Semi-opaque pale-green : fine, but a frag-,

ment only. [Harl. ch. 49 C. 48.]

Philip, Sire de Arcy, Lord of Kneyth, /^th Bar071 D'Arcy,
A dmiral of the North.

6887. [A.D. 1386.] Red : very fine, edge imperfect. l-i^g-in.

[Had. ch. 49 D. 3.]

A shield of arms: three roses betw. seven crosses cross-

let. Suspended by a strap from a forked tree, and within a

finely carved and traced gothic panel.

^ Stgtllii : Unt : j)i)tltj»jit : tiarcg : mflttts ®»<

Carved border.

6888. Sulph. cast from No. 6887. [D.C., F. 559.]
6889. [A.D. 1375.] Pale-green: fine. [Add. ch. 20,718.]

Thomas Darci, al. de Areci,

son and heir of Thomas de A red, 4th Baron de A rcy by tenure.

6890. \Temp. Ric. I.] Dark-green : fine, with raised rim
;

app. by a closely woven cord of various coloured stuff 2\ in.

[Harl. ch. 49 C. 20.]

0. A finely designed rose or pierced six-foil, in allusion to

the arms of Darcy.
+ SIGILLVM • THOMG DG DARCI.

R. A small oval counterseal. f X |- in. Impression of an
antique oval intaglio gem : Victory, driving a quadriga, to

the r.

+ SIGILL' TOMAS DARCI.

6891. \Temp. Ric. I.] Dark-green : fine but imperfect.

[Harl. ch. 49 C. 21.]

0. .... DM e DAR ....

R. As in No, 6890.
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Nicholaus de Ardena.
Seal used by William Darderne, Clerk, of Offord, co. Warwick.
6892. [a.D. 1366.] Faded green, i in. [Add. ch. 21,492.]

A shield of arms : three crosses crosslet fitchees, on a
chief a lion passant. Betw. three small flowers, slipped

;

and within a carved and pointed gothic quatrefoil.

» S' » MICHOLAI . De » ARDeHA.
Beaded border.

Peter Arden, or Arderne.
6893. [14th cent.] Plaster cast from imperfect impression.

f in. [Ixxxii. 14.]

A shield of arms : three crosses crosslet pattees, a chief,

Arderne.
» FRANG6 LGGe • XeGS.

Beaded borders.

Cf. Peter fil. Hugonis Arderne, A.D. 1372, Add. ch. 20,492.

Thomas de Ardene, son of Ralph de Ardene,
of CO. Essex, Knt.

6894. [Late 13th cent.] Green : cracked, but fine. \ in.

[Add. ch. 19,967.]

A shield of arms : two trumpets, or horns, mouthpieces in

base, betw. nine crosses crosslet in fess, 3, 3, and 3, in pale.

Ss S' THOMe De • ARDeNe.
Beaded borders.

Thomas de Arderne.
6895. [a.D. 1286.] Plaster cast from fine impression, i in.

[Ixxxii. 15.]

A shield of arms : chequy, a chevron.

« SIGILL' • THOMe • DC • ARDeRNe.

William de Ardena, of Hamtune S^Hampton-in-Arden,
CO. Warw.]

6896. [<:. A.D. 1188-1198.] Light-brown: very imperfect.

About li X li in. when perfect. [Cott. ch. xi. 36.]

Pointed oval : a lion rampant contourne, in allusion to the

arms of Arden.
. . GILL' WILL ....

John, son and heir of Adam de Arderne, Knt.,

of CO. Line.

6897. [a.D. 1 312.] Light-brown, varnished very dark:

fine, but a fragment. About |- X f in. [Harl. ch. 45 D. 9.]
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A shield of arms : ermine, on a bend (three crosses crosslet ?).

Suspended by a strap from a tree of three small branches.

. . . . 6 : D6 : ARDGRN ....

Peter, son of Hugh de Arderne, \of Macclesfield, co. Ches?\

6898. [a.D. 1372.] Green : fair. W'vn. [Add. ch. 20,492.]

A shield of arms : three crosses crosslet, fitchees, a chief,

Arden, or Arderne. Within a carved gothic cinquefoil

with triangle points.

ft! SIGILLVM • P€TR1 • D€ • ARD6RN.
Beaded borders.

Ralph de Arderne, \of Horndon, co. Ess?\ Kfit.

6899. [Late 13th cent] Bronze-green : fine. -S^ in.

[Harl. ch. 45 D. 8.]

A shield of arms : a fess chequy betw. two roundles, one
in chief and one in base (?) Cf A fess chequy, Arden.

+ SIGILL' RADVLFI D€ ARD6RNe.
Beaded borders.

6900. Sulph. cast from No. 6899. [D.C., E. 352.]

Robert de Arderne, of co. Norf.
6901. [a.D. 1315.] Red: fine, edge chipped, i in. [Add.

ch. 8069.]

Two shields of arms side by side in fess. Dex., Ermine, a

fess chequy, Arden. Sin., on a fess three (garbs ?). Over
the shield the word AG LA, betw. two small trefoils, one at each

side, and over it a wavy scroll. Below them, the sacred

name :— IHC, surmounted by a trefoil or quatrefoil, from which
springs a slipped flower, betw. two small birds.

Legend of initial letters :

—

S'***[ ]***l**«S***e***0***R«**
Beaded borders.

For the cabalistic use of the words Agla, the name of the Almighty
which Lot heard, and Jhesus, see Rev. W. Sparrow Simpson, On a
Magical Roll, in Journ. Brit. Arch. Assoc, ya\. xl., 1884, p. 317, and
pi. I, II, ff. 4, 6, II, 19, etc. For date of this charter see hst of Mayors-

of King's Lynn in Blomefield's Hist, of Norfolk, vol. viii., p. 533.

Thomas de Arderne, \of Newton, co. Warw.]
6902. [a.D. 1280-1290.] Green: edges chipped. -rV in.

[Cott. ch. xxii. 5.]

A shield of arms : a fesse chequy, Ardern.
+ SIGILLVM • secReTi.

Beaded borders.
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Thomas de Ardeme, or Ardena, Lord of Peddymore,
CO. Warw.

6903. [a.D. 1281.] Bronze-green: fine. \-^ in. [Egert.

ch. 368.]

A shield of arms : chequy, a chevron.

« SIGILL' THOMG DG ARDGRNe.
Beaded border.

Giles de Argenten, or Argentein,

of Newmarket, co. Siiff., Knt.
6904. [Late 13th cent.] Dark green: fine, chipped at the

r. h. side. li in. [Harl. ch. 45 D. 13.]

0. A shield of arms : three covered cups, two and one,

Argentine.
+ sigi[llvm :] 6gid1i : d6 : arg€nten.

The letters AR and EN of Argenten are respectively con-
joined.

Beaded borders.

B. A small shield-shaped counter-seal. I X 4- '". A
shield of arms as in the obv. within a guilloche border.

6905. Sulph. cast of the obv. [D.C., E. 366.]

6906. Sulph. cast of the rev. [D.C., E. 394.]

John de Argentein, of Uggeshall Manor, co. Sufi.

6907. [A.D. 1378.] Red: fine, somewhat injured by
pressure, i in. [Add. ch. 10,376.]

A shield of arms : three covered cups, ARGENTINE.
Betw. three small quatrefoils, and within a finely carved
gothic six-foil or rosace.

The space or annulus for the legend is filled with a wavy
scroll of foliage and quatrefoils.

Reginald de Argentein, of West Bergliolt, co. Essex, Knt.
6908. [a.D. 1289.] Discoloured white, or light brownish

grey : chipped. [Harl. ch. 45 D. 14.]

Shield shaped : from the same matrix as the rev. of the

seal of Giles de Argentein, No. 6904.

William Argentein, of Ubbeston Manor, co. Stiff., Knt.
6909. [a.D. 1404.] Red : very imperfect. About i in.

[Harl. ch. 45 D. 15.]

A shield of arms : (three) covered cups, ARGENTEIN.
Within a carved gothic panel.

......... mt argcittcttt.

Beaded border.
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David de Armentirs, or Armenteriis, of Hundigton,
or Honington, co. Line.

6910. [«>c. A.D. 1150.] Red: originally fine, chipped and
imperfect, with deep mark of a handle. 2 in. [Eg. ch. 427.]

Three swords fesswise in pale, alternately arranged, that

in the middle with hilt downward, those at the side with hilts

upward. Perhaps in allusion to a shield of arms.

+ SIGILLVM DE ARMENTIRS.
Cf. Eg. ch. 430 ; Add. ch. 22,743 ; Harl. ch. 85 D. 49.

6911. Plaster cast, tinted, from No. 6910. [xci. 55.]

Henry de Armenteres, or Ermenters, of Witefeld,

or Whitfield, co. Northt.

6912. [Late Hen. II.] Light brown : chipped. A curious

mass or cake of wax. 2^ X 2\ in. [Harl. ch. 84 G. 11.]

Irregular oval : a sword with curved quillons, and spherical

boss, handle upwards, the grip ornamented.
+ SIGILLVM HGNRICI D6 ARMeNT6R6S.

Cf. Harl. ch. 84 D. 13; 84 H. 20
;

-85 E. 33; 84 G. 12; 86 C. 36;
86 A. 3 (all late in the 12th cent.).

6913. Sulph. cast from No. 6912. [D.C., D. 294.]

Walter de Armenteres, also ealled Walter filius Emme
de Insula, of Witefeld, co. Northt.

6914. [Late Hen. II.] Light brown, varnished : with
mark of the handle, if in. The vellum label is curiously

plaited. [Harl. ch. 86 C. 62.]

Two swords of early shape with short transverse bar and
hemispherical knob, palewise in fess. The handle of the

sword on the r. upv/ards, the other downwards.
+ SIGILLVM WALTERRI DE ARMENTERES.

6915. Sulph. cast from No. 6914. [D.C., D. 284.]

Arnald, Vicar of the Church of Ecclesfield, co. York.
6916. [a.D. 1408.] Red : somewhat indistinct in parts.

A X T^o in- [Harl. ch. 112 F. 31.]

A shield of arms : a lion rampant, on a chief, a lion passant
guardant. Above the shield two half-length saints, r., an
archbishop with mitre, lifting up the r. h. in benediction, in

the 1. a crozier ; 1. the Virgin, crowned, holding the Infant
Saviour, overhead a small dove. All within a carved gothic
rosace of ten points.

W SIG . . . RV . . . . GTWI . . STGLLA • MARIA (?)

6917. Sulph. cast from No. 6916. [D.C., F. 146.]
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John Arnold, Esq.
6918. [15th cent] Plaster cast from fine impression.

\\ in. [Ixxxii. 16.]

A shield of arms, coiiM : per pale, a chevron betw. three

billets, counterchanged. Crest on a helmet, lambrequin and
wreath, a unicorn's head, holding in the mouth a blank label,

tasselled ends. In the background a sprig of foliage.

*< ftgilitt * 3foi)ani*' » arnolD « Itfijter.

Beaded border.

Cf. Add. ch. 9730, A.D. 1462.

Perhaps foreign.

Robert de Arsic, of Coges, co. Oxon.
6919. [a.D. 1212-3.] Dark green: fine, edge chipped.

2-j3jf in. [Harl. ch. 45 D. 18.]

A shield of arms
;
quarterly, on a bordure twelve bulls'

heads couped, Arsic. The 1st and 4th quarters diapered
with a kind of papilone pattern.

[ . . SIG]ILLVM[ • • RJOBeRTI • D6 • ARSIC.

6920. Sulph. cast from No. 6919. [D.C., E. 311.]

Isabella Arthur.
6921. [a.D. 1383-4.] Plaster cast from indistinct im-

pression. I in. [Ixxxii. 19.]

A shield of arms, per pale : dex. a chevron betw. three

rests, Arthur, sin. a fess betw. three birds. Suspended by
a strap from a forked tree. Within a carved gothic panel.

Stgtir % IfabeUt % arti)ur.

Richard Artur.

6922. [a.D. 1368.] Plaster cast from indistinct impression.

I- in. [Ixxxii. 17.]

A shield of arms : a chevron betw. three rests, ARTHUR.
Within a pointed quatrefoil panel.

St StfftHttjn * ricarDi » /« artur *<

Beaded border.

Cf. Richard Arthur, al. Artur, in Portbury, co. Somers., A.D. 1340,
Add. ch. 7820, 7821 ; Richard Artur in Wraxall, co. Somers., A.D. 1363,
Add. ch. 7837 ; Sir Richard Arthur of Clapton-in-Gordano, co. Somers.,
A.D. 1368, Slo. ch. xxxii. 4.

Thomas Artur.

6923. [A.D. 1383-4.] Plaster cast from good impression.

I in. [Ixxxii. 19.]

A shield of arms : a chevron betw. three rests, Arthur,
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1

over all a label of three points. Betw. three sprigs of
foliage.

B' . Botttmt A« tfjome . artur *<

Inner border carved with small quatrefoils or ball-flowers,

outer border cabled.

Cf. Thomas Arthur in Portbury, co. Somers., a.d. 1399, Add. ch.

7851.
.

William Arthur, of Wadworth, co. York., Gentl.

6924. [A.D. 1707.] Red : en placard on a label, f x i in.

[Add. ch. 29,592.]

A shield of arms : a chevron betw. three Irish brogues,

Arthure.
Beaded border.

6925. [A.D. 1707.] Another. [Add. ch. 29,593.]

Arundel Family P

6926. [i6th cent] Plaster cast from fine impression.

I X f in. [Ixxxii. 20.]

Oval : a shield of arms : six swallows, three, two, and one.

Cabled border.

. Alianora de Arundel.
See Alianora de Fitzalan.

Edmund de Arundelle,
2nd son ^/EDMUND FiTZALAN, 8//^ Earl of Arundel.

6927. [A.D. 1368.] Red: very fine but edge imperfect.

\\ in. [Harl. ch. 53 E. Ii.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, a lion rampant, for

Fitz-Alan ; 2, 3, chequy, Warrenne (the alternate squares
powdered, perhaps for or), over all a label of three points.

Suspended by a strap from a tree, with small side-branches of
wavy design and enriched with flowers, springing from the
root, and supporting on each side a helmet on which is the
crest of a plume of feathers out of a ducal coronet.

s' : eCOmuOt . . . aru . . eL

Beaded border.

6928. Sulph. cast from No. 6927. [D.C., F. 459.]

Frances Arundell, of Lanheron, co. Cornw.
6929. [A.D. 1729.] Red : en placard, on a tape, f x

-f-
in.

[Add. ch. 29,503.]

An oval shield of arms, carved with foliage and arabesques :

a lion passant, and chief indented (or, in chief three piles).
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John Arundel, al. Aroundell,
son of James de Peytone, of co. Stiff.

6930. [a.D. 1349.] Red: fine, injured, edge chipped.

T^in. [Had. ch. 48 A. 17.]

A shield of arms : ermine, on a canton a cross lozengy,

Arundel. Within a carved and pointed gothic cinquefoil.

» • SIGILLVM • • lOH'IS • • ARVNOEL.

For arms cf. Harl. MS. 380, f. 123 b.

John Arundelle, al. Darondell, Knt. ; A.D. 1 365-1 391,

son and Iieir of Sir JOHN ARUNDELLE, Knt.,

[Marshal of England, and ELEANOR, coheir of JOHN,
Lord Maltravers\

6931. [a.D. 1388.] Red: very fine, but imperfect. About
l-i- in. when perfect. [Add. ch. 24,553.]

A shield of arms : quarterly, I, 4, a lion rampant, for FlTZ-
Alan of Arundel ; 2, 3, a fret, Maltravers. Suspended
•by a strap from a forked tree. Within an elegantly carved
and traced gothic panel, bordered with ball-flowers.

niB OarottOfll.

Beaded border.

Richard de Arondell, of Brandon Manor, co. Warw.,
a7id Wychanipton Manor, co. Dors., Knt.

6932. [a.D. 1415.] Red: fine but very imperfect. About
\\ in. when perfect. [Harl. ch. 45 C. 55.]

A shield of arms, couche: quarterly, i, 4, a lion rampant,

Fitz-Alan of Arundel ; 2, 3, a fret, MALTRAVERS. Crest

on a helmet, diapered lambrequin and wreath, an eagle's

head and wings, charged on the neck with a crescent for

difference. Within a carved and traced gothic panel.

. , . gt Bar ..... .

6933. [a.D. 1415.] Red: fine, but edge imperfect. [Harl.

ch. 45 C. 56.]

This impression shows portions of the design wanting in

No. 6932.

arU aronOcU / *<

6934. [a.D. 141 5.] Red: very fine, but imperfect. [Harl.

ch. 45C. 57.] :

; 6935. Sulph. cast from No. 6934. [D.C., G. 146.]
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Sibilla Darundell, \dan. (?/ William de Montacute,
Earl of Salisbury, and Katharine, dau. of

William Lord Grandison, his wife],

Wife of Sir Edmund de Arundelle, 2nd sou of
Edmund Fitz-Alan, Mi Earl of Arundel.

6936. [a.D. 1350.] Red : fine, elaborately designed ; edge
chipped. I in. [Harl. ch. 83 E. 36.]

A shield of arms : a lion rampant, and label of three
points, for Fitz-Alan of Arundel, betw. two lozenge-shaped
shields of arms : dex., three fusils in fess, Montacute ; sin.,

paly of six, on a bend three eagles displayed, Grandison.
In the field on each side of the central shield at the lower
part of it, a slipped leaf Within a finely carved and traced
gothic panel, bordered with ball-flowers.

a S' : SI[BIL]L6 : D[ARV]Nl€L.
Beaded border.

Cf. Harl. ch. 53 E. II. No. 6938.

6937. Sulph. cast from No. 6936. [D.C., F. 310.]

Second Seal.

6938. [a.D. 1368.] Red: fine, somewhat injured by pres-

sure, edge wanting. About i^ in. when perfect. [Harl.

ch. 53 E. II.]

A shield of arms : per pale, dex., quarterly, i, 4, FlTZ-
Alan ; 2, Warrenne (as in the seal of her husband. Sir

Edmund de Arundelle, see No. 6927) ; sin., three fusils in

fess, Montacute. Within an arabesque design of branche.'',

foliage, and flowers, containing [four] small circular panels in

cross, each charged with armorial bearings, viz., i (top),

wanting, but probably same as that below ; 2 (1. h. side),

Grandison, see No. 6936 ; 3 (r. h. side), very imperfect, but
apparently same as 2

; 4 (base), quarterly, in the 2nd and 3rd
quarters a fret, over all a bend, Despencer (?).

Legend wanting.

The explanation of this seal will be better understood by
the following pedigree :

—

Edmund Fitz-Alan, Alice Planta- William Katharine,

8th Earl of Arundel = genet, sister and Montacute, dau. of Wil-
sole heir of John, Earl of liam. Lord
E. of Warrenne Salisbury = Grandison.
and Surrey.

|

Sir Edmund d'Arundel = Sibilla.

William de Arundelle, Chlvaler, son <?/John DE ARUNDELLE,
Chlvaler, of Brandon Manor, co. Warw.

6939. [a.D. 1397.] Red: originally fine, now very imper-

fect, in parts injured by pressure. About x-j^ in. when perfect.

[Harl. ch. 45 C. 50.]

VOL. IL 2 F
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A shield of arms, coucU : quarterly, i, 4, Fitz-Alan of

Arundel ; 2, 3, Maltravers. Crest on a helmet, lambrequin,

and wreath (an eagle's head), betw. two wings erect. Within
a carved and traced gothic panel.

Dc arunUrt ......
6940. Sulph. cast from No. 6939, [D.C., G. 209.]

William Asshe, of St. Albans, co. Herts.

6941. [a.D. 1409.] Red : indistinct. -^ in. [Add. ch.

18,185.]

A shield (of arms ?) : perhaps a hand couped at the wrist

in bend, holding a flower or other uncertain charge, betw.

three estoiles. Within a pointed gothic trefoil,

a . . . . le . spoRieNC . . . (o

Sir Denny Ashburnham, of Broomeham, co. Suss., Bart.

6942. [a.D. 1678.] Red, covered with paper before im-

pression, f X -5- in. [Egert. ch. 499.]
Oval : a shield of arms, very indistinct : a fess betw. some

uncertain charges. For a fess betw. six mullets, ASH-
BURNHAM.

Cf. Add. ch. 17,619 ; 17,620.

Another Seal.

6943. [a.D. 1676.] Red, covered with paper before im-

pression, very indistinct. \ Y. -J-^m. [Add. ch. 17,619.]

Oval signet : out of a ducal coronet an ash-tree, crest of

Ashburnham.

John Ashbornham, of Ashhcrnham, co. Suss., Esq.

6944. [a.D. 1595.] Red: injured by pressure,
-f- X I in.

[Add. ch. 29,747.]

Oval : a shield of arms : a fess betw. six mullets, ASH-
BURNHAM.
Beaded border.

Roger Ashburnham, of cos. Kent, Surr., etc.

6945. [a.D. 1363.] Red: fine, apparently from a matrix
with the annulus of the legend partially drawn back by a
screw. W in. [Add. ch. 16,473.]

A shield of arms
: a fess betw. six pierced mullets, ASH-

BURNHAM. Within a carved gothic cinquefoil with points in

triangle, bordered with ball-flowers.

» StBtllurn : ros[ert] : Jje : asijburnijam.
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6946. [a.D. 1375.] Red: very fine, but fragmentary.
[Add. ch. 23,626.]

w Sig rni&ain.

6947. [a.D. 1375.] Red: imperfect, nearly defaced by
pressure. [Add. ch. 23,625.]

«s Sistllum : rogeri

Another Seal.

6948. [A.D. 1380.] Red: fine, i in. [Harl. cti. 48 E. 35.]
A pierced mullet, derived from the arms of AsHBURNHAM,

see No. 6945. Within a carved trefoil with ogival points.

Legend betw. the points :

—

* afdie !«. fiuriw Ijatn »

Thomas Assheboneham, of Guestlyng, co. Suss., Gentl.

6949. [a.D. 1535.] Red: fine but imperfect impression
from a ring. About

-f-
X i in. when perfect. [Add. ch. 20,1 13.]

Ornamental shape : on a mount, out of a ducal coronet,
an ash tree eradicated. Crest of AsHBURNHAM.

Cabled border.

William Ashbournham, al. Ashburnham,
Cofferer of the Royal Household, Esq.

6950. [a.D. 1665.] Red : very indistinct, covered with
paper before impression. \ in. [Harl. ch. jj H. i.]

Slightly oval : a shield of arms : per pale, dex., five

lozenges in bend ; sin., paly of six, a bend.

George Ashby, Gentl.

Seal used by JOHN ROGERS, of Denhani, co. Bucks.

6951. [A.D. 1509.] Red : good. \'m. [Harl. ch. 86 D. 13.]

A shield of arms : a chevron betw. three eagles displayed,

AsHBY.

Thomas Assheby, of Lowesby, co. Leic, Esq.
6952. [a.D. 1444.] Red: chipped. -Lin. [Add. ch. 26,925.]
An eagle rising, in its beak a trefoil slipped. For a crest of

ASHBY ?

Cabled border.

Robert de Asshedon.
6953. [A.D. 1 38 1-2.] Plaster cast from chipped impres-

sion. I in. [Ixxxii. 23]
A shield of arms: two bars, over all a bendlet. Suspended

2 F 2
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by a strap from a tree of three branches. Within a carved
gothic panel, ornamented with small quatrefoils along the
inner edge.

Thomas Assheman.
6954. [15th cent.] Plaster cast from indistinct impression,

i-i- in. [Ixxxii. 22.]

A shield of arms : on a bend two lions passant.

» stgtllum A« * tJjojw ^ * affiifinan >« *.

Michael Asshfelde, of Wadley, co. Berk., Gentl.

6955. [A.D. 1598.] Red: fine. J4. x f in. [Harl. ch. 79
F. 40.]

A shield of arms : a slipped trefoil, betw. three mullets,
ASHFIELD.

Carved border.

Sir Richard Ashfield,

General ifi the Army of the Commonwealth.
6956. [a.D. 1653.] Recent impression in red sealing wax.

I X i in. [xlvii. 2384.]

Oblate octagonal : a shield of arms : a slipped trefoil

betw. three mullets, Ashfield. Crest, on a helmet, man-
tling, and wreath, a dexter hand grasping a battle-axe, enfiled

with a wreath of laurel.

Laing's MS. Catal., No. 53.

Robert de Aisshefelde, Aysshefelde, or Asshefeld,
of CO. Suff.

6957. [a.D. 1394.] Red: fine. i in. [Harl. ch. 45 D.
27.]

A shield of arms : a fess engrailed betw. three fleurs-de-

lis, Ashfield. Suspended by a strap from a lion's face.

Within a carved gothic panel.

SigOr : vohtxti : tit : aiffijEfrilJ.

Beaded border.

6958. [A.D. 1383.] Red: somewhat injured by pressure.
[Harl. ch. 47 A. 28.]

6959. [A.D. 1386.] Light-brown or uncoloured, and some-
hat opaque : indistinct. [Harl. ch. 51 E. 25.]

6960. [A.D. 1398.] Red : indistinct. [Harl. ch. 45 D. 28.]
6961. [A.D. 1400.] Red : cracked, and very indistinct.

[Harl. ch. 54 H. 2.]

w
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Robert Ashefylde, or Ashefeld,

of Stow-Langtoft, co. Siijf.

6962. [a.D. 1553.] Red: good, i X i in. [Add. ch.

35,212.]

Oval : an ornamental shield of arms : a fess engrailed

betw. three fleurs-de-lis, ASHFIELD. Above the shield, a

wolf's head.

Cabled border.

6963. [a.D. 1577.] Red: indistinct, and injured. [Add.

ch. 19,376.]

6964. [A.D. 1586.] Red. [Harl. ch. in D. 2.]

Elyanora (Ashwell), widow of Henry de Lacy,

of A schedon, co. Essex.

6965. [a.D. 1368.] Red: somewhat indistinct in places.

\ in. [Harl. ch. 52 H. 52.]

A shield of arms : a lion passant. Within a carved gothic

panel bordered with ball-flowers.

Ss S' 'ALIANOR6 : ASCHW€LL'.
6966. Sulph. cast from No. 6965. [D.C., F. 456.]

Alice de Aspale, widow of Sir Robert de Aspale, Knt.,

of Great Cressinghani, co. Norf.

6967. [a.D. 1342.] Red : fragment only, from fine seal.

About li in. when perfect. [Harl. ch. 45 D. 24,]

A shield of arms : per pale, dex., three chevrons, ASPALL
;

sin., destroyed. Above the shield a fleur-de-lis.

Legend wanting.

Elizabeth de Aspale, widow of Sir John Aspale, Knt.,

of Great Cressinghani, co. Norf.

6968. [a.D. 1371.] Red: fine, edge chipped. About i in.

[Harl. ch. 45 D. 23.]

A shield of arms : per pale, dex., three chevrons, AsPALL
;

sin., a fess betw. two chevrons, over all in chief a label of

seven points. Within a finely carved and traced panel, with

ten outward points.

Legend betw. the points :

—

SIG_ILL'__[eLn_ZA__Be_[THe]_DG_AS_PA_L€.

6969. Sulph. cast from No. 6968. [D.C., F. 477.]

Tomnas de Asteley.

6970. [Temp. Edw. HI.] Red : fine, chipped in places,

in. [xxxvi. loi.]

A shield of arms : a cinquefoil within a bordure engrailed,
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ASTLEY of COS. Stafford, Kent, &c. (The engrailing is some-
what different to the usual style and is enriched with an
inner border or line resembling an escutcheon.) Within a

pointed trefoil bordered with ball-flowers.

StlffiJUii + tomnt + tic + astrteg.

Beaded border.

Thomas, Lord of A stele, Sir Thomas de Asteleye,

of CO. Line, Knt.
6971. [a.D. 1364.] Red: originally fine, now chipped,

edge bent. i\ in. [Harl. ch. 52 A. 2>7^

A shield of arms : a cinquefoil, ermine, AsTLEY. On a
tree. Within an elaborately carved and traced gothic rosette

of eight double points, the inner series of points bordered
with ball-flowers.

W SIGILLVM : THOMG : DOMINI : D6 : ASTGLe.
Beaded border.

6972. Sulph. cast from No. 6971. [D.C., F. 432.]

William de Asteleye, of W/iitace, co. Warw., Knt.
6973. [a.D. 1399.] Red : fine, from matrix with moveable

legend. \\ in. [Add. ch. 21,504.]

A shield of arms : a cinquefoil pierced, ermine, ASTLEY.
Betw. five small roses, and within a gothic rosette of eight
points, bordered with ball-flowers.

w Stgfllum : Dnt : MttU'i : Dc : aftrfegf : mtUtts.

William Asthille, of Gamlingay, co. Camb., Clerk.

6974. [a.D. 141 2.] Red: good, perhaps from a ring.
i in. [Harl. ch. 83 A. 41.]

A lion couchant guardant, betw. four trefoiled sprigs,

issuing from a cabled border. Perhaps in reference to the
armorial bearings : a lion passant betw. four crosses crosslet,

etc., ASTELL.

William Aston, of Unstone, co. Derby.
6975. [A.D. 143 l] Red: indistinct. | in. [Woll. ch.

viii. 41.]

A shield of arms, couck^ : two lions' gambs, issuing in

chevron from the sides of the shield, between three annulets,
two in chief and one in base. Crest on a helmet of large
dimensions and mantling, a talbot, or other animal passant.
Motto in the field above :

—

Cher iDWt. (Ever wary.)

6976. [a.D. 1431.] Red: indistinct, injured by pressure.
[Woll. ch. viii. 42.]
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Rafife Astrye, of Harlington, co. Bedf., Esq.

^^11. [A.D. 1595.] Red: indistinct. •§ X i in. [Add.
ch. 35.846.]

Oval : a shield charged with an animal's head erased,

holding (a ring?) in its mouth.
6978. [A.D. 1596.] Another. [Add. ch. 35,850.]

James Astyn, of Westerham, co. Kent, Gentl.

6979. [A.D. 1593.] Red. §- x -l in. [Add. ch. 23,736.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three (eagles' ?)

heads erased.

Beaded border.

Gregory Athow, late of BytchamweU, co. Norf, Gentl.

6980. [a.D. 1639.] Red: injured by pressure, i X -| in.

[Add. ch. 30,825.]

Oval : on a wreath, five ostrich-feathers labelled.

Cabled border.

John Athow, of Beachamwell, co. Norf., Esq.

Son 0/ Thomas Athow.
(See No. 6983.)

6981. [a.D. 1625.] Red : injured, f X f in. [Add. ch.

30,815.]

Oval : a shield of arms : quarterly i. on a bend cotised

three uncertain charges ; 2. quarterly
; 3. a lion rampant

;

4. chequy.
Crest on a helmet, mantling, and wreath, a helmet betw. a

pair of wings erect.

Cabled border.

6982. [a.D. 1625.] Another. Red : injured. [Add. ch.

30,817-]

Thomas Athow, Serjeant-at-the-law.

6983. [a.D. 1617.] Red. [Add. ch. 30,813.]

The seal is the same as in No. 6980 used by Gregory Athow.
6984. [A.D. 1625.] Red: injured. [Add. ch. 30,815.]

6985. [A.D. 1625.] Red. [Add. ch. 30,817.]

Robert Atkinson, of Stowell, co. Glouc, Esq.

6986. [A.D. 1604.] Red : fine. |- X f in. [Add. ch.

15,157-]

A shield of arms : a cross voided betw. four lions rampant,
Atkinson. Crest, on a wreath, an eagle with wings ex-
panded.
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Roger Attebroke.
6987. [a.D. 1296-7.] Plaster cast. -^ in. [Ixxxii. 24.]

A shield of arms : per pale a chevron counterchanged.
Above the shield a long cross, pattee, betw. two pierced

sixfoils. Within a carved panel.

S' ROGGRI • ATTGBROKe.

Thomas Atte Broke, of Ivelchester, co. Somer.
6988. [ad. 1325.] Red: imperfect,

-f-
in. [Add. ch.

15460.]
A shield of arms : on a chevron an (eagle ?) displayed.

Betw. three small trefoils slipped. Within a pointed gothic

quatrefoil.

Legend wanting.

Laurence Attebrome P

6989. [a.D. 1356.] Plaster cast from chipped impression.

I in. [Ixxxii. 27.

J

A shield of arms : a chevron engrailed betw. three uncer-
tain charges. Within a carved trefoil panel.

» StgtU' : laurcncti : Dt :...... .

Robert Attebrome.
6990. [14th cent.] Plaster cast from fine impression.

-fi in- [Ixxxii. 5.]

The owner, kneeling to the 1. h. before the B. Virgin
holding the child, and lifting up in his hands a trefoil branch
of flowers. In a carved gothic niche of two arches. In base,

under an arch a shield of arms : a broom plant ?

S' ROBGRTI ATTe BROMe P)

Thomas Atte Crouche, of South Denchworth, co. Beyks.
{f Serjeant Porter of the Royal Household.)

6991. [a.D. 1367.] Red: fine, well preserved. i in.

[Add. ch. 6096.]

A shield of arms : a cross cantoned with four estoiles.

Above the shield a cross pattee. Within an elegantly carved
gothic rosette of eight double points.

« S' THOMe ATe CROVCH S' PORT6R'.

The latter part of the legend seems to signify " serviens

portarius," or Serjeant porter.

John Atte fFelde, of Bcddington, co. Surr.
6992. [a.D. 1324.] Green: chipped, imperfect. f in.

[Add. ch. 22,845.]
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A shield of arms : per pale, two griffins segreant in fess

(? counterchanged), on a chief a fish naiant. On each side of

the shield a sprig of foliage.

» [S' : nOH'IS : ATG : FELDE «<.

Beaded borders.

John Atte ffelde, of Beddington, co. Surr.
6993. [a.D. 1324.] Green: edge chipped. About |xf in.

[Add. ch. 22,845.]

Oval : a shield of arms : per pale, two griffins segreant in

fess, on a chief a pike fish (or other fish) naiant. Betw. two
sprigs of foliage.

Ss OH'IS *< ATG «< FGLDe »
Beaded borders.

Willemus Atte flfan.

6994. [a.D. 1436.] Red : much injured by pressure, f in.

[Add. ch. 28,847.]

A shield of arms : indistinct. Betw. three small quatrefoil

flowers, slipped. Within a carved gothic quatrefoil.

» SIG VM Les.

William Atte ffen, fil. Johannis AtteflFen,

of Southwark, etc., co. Surr.

6995. [a.D. 1360.] Red: fragmentary. About i in.

when perfect. [Add. ch. 13 14.]

A lozenge-shaped shield of arms : charges defaced, within
an engrailed bordure. Within a carved and traced gothic
rosette.

Legend wanting.

Ricardus Atte Hamme.
See Johan Le B . . . r . . .

William Atte Homwode, of Westmeston, co. Suss.,

a«i/ Juliana, his wife.

6996. [a.D. 1381.] Green; injured by pressure. -3- in.

[Add. ch. 24,686.]

(i.) An eagle or bird of prey, striking a duck.
« ALAS 16 SV PRIS.

(ii.) A shield of arms : the charges defaced.

M De . . (0

Ralph Atte Lee, of Theydon Garnon, etc., co. Ess., Gentl.
6997. [a.D. 1446.] Red : very indistinct, and injured by

pressure ;
encircled by a twisted rush. [Add. ch. 28,864.]
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For description see next No.
6998. [a.d. 1458.] Red : good. [Add. ch. 28,874.]
Rectangular signet, an eagle rising. Cabled border.

6999. [a.d. 1458.] Red : good. [Add. ch. 28,875.]

John Ate Lhude, or Atte Lude, of Beckenham, co. Kent.
7000. [Early 13th cent] Dark green : fine. fin. [Harl.

ch. 112 B. 10.]

A shield of arms : three bugle-horns stringed, two and one.

» S' lOH'lS • ATe LHVD6.
7001. Sulph. cast from No. 7000. [D.C., F. 208.]

Richard Atte Moor, of Chalfont St. Peter, co. Buck.
7002. [a.d. 1409.] Red : injured by pressure. \

[Harl. ch. 86 A. 7.]

Within a carved gothic cinquefoil, a shield of arms
sword in bend, point downward.

tf. SIGILLVM 6ARD (0

William Attemore.
7003. [a.d. 1343.] Plaster cast from indistinct impression.

I in. [Ixxxii. 28.]

A shield of arms : diapered lozengy, a bend, Attemore.
Suspended by a strap from a forked tree. Within a carved
gothic panel.

Stgfllum . SlsatH't . atte mow.

John Atte Nassche, of Merden, co. Kent.
7004. [a.d. 1451.] Red: cracked, injured by pressure.

I in. [Harl. ch. 79 D. 31.]

A shield of arms : a chevron. Within an indistinct carved
gothic panel.

.... M I .... R (?)

.

Robert ate Noke, Wax-chaundiller and Citizen of London.
7005. [A.D. 1366.] Red: chipped. About f in. when

perfect. [Harl. ch. 49 I. 28.]

A shield of arms : a cross flory.

« . . . A . . eVGR T. (?)

John Atte Thele.

See John Burgeys.

Agnes Atte Thome.
See John de Schurburne.
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Elena, wife of Robert Atte Welle, of Denham, co. Buck.

7006. [ad. 1362.] Discoloured white: very indistinct,

i in. [Harl. ch. 86 F. 43.]

A shield of arms : charges indistinct. Betw. two wyverns.

Within a gothic rosette of eight points.

Legend defaced.

Johannes Atte Welle, of Maidwell, co. North.

7007. [a.D. 1 3 19.] Green: a fragment, very indistinct.

About \ in. when perfect. [Add. ch. 22,150.]

A shield of arms : per pale and per saltire, in chief two
roundles, all within an engrailed bordure.

STR .

Johannes Atte Welle, of Piidsay, co. York.

7008. [a.D. I394.[ Creamy-white : cracked, indistinct.

i in. [Add. ch. 16,875.]

A shield of arms : uncertain charges.

+ s' e.

John Ropere, of Westgate, near Canterbury, or

Thomas Atte Welle, of Burstrete in Hierne, or Heme,
CO. Kent.

7009. [a.D. 1389.] Red : imperfect. About \ in. when
perfect. [Toph. ch. 38.]

Within a finely carved gothic rosette, a shield of arms : the

charges uncertain.

w PGNsex De
For legend compare No. 7417.

Robert Atte Wenstalle.
See John Coumscu . . . .

Harraan Attwoodde, of Saunderstead, co. Surr., Gentl.

7010. [a.D. 1614.] Red : imperfect. -2- X f in. [Add.
ch. 23,496.]

A shield of arms : per pale, dex., field replenished with
acorns, a lion rampant, Attwoode, sin., quarterly, i, 4.

Three uncertain charges, 2, 3, indistinct^ apparently, on a bend
betw. three , as many martlets.

John Attewode.

7011. [a.D. 1416-7.] Plaster cast, if in. [Ixxxii. 33.]

A shield of arms : a lion rampant, Atw^OOD. Within a

carved gothic panel.

« SIGILL' lOHANNIS • ATXeWODe.
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William Atte Wode.
See Vincent Finch.

William de Aubeni, of Belvoir, co. Leic.

7012. [Early 13th cent.] Dark green : chipped ; app. by
a woven silk cord of various colours. 2f in. [Add. ch.

22,576.]

0. An embattled ship or barge, with a tower of two storeys
of arcading, embattled at the top. Two men looking out,

one with a flag.

© SIGILCLVM :] WILLGLMI : D6 : AVB VVGR.

R. A small counterseal. \\ in. A shield of arms of early

shape : two chevrons, within a bordure, Daubeny. Betw. a
small cross above a cinqueioil on the 1. h. side and a sprig of
foliage on the r. h. side.

©SIGILLVM SALVTIS.

7013. Plaster casts of No. 7012. [Ixxxv. 22, 23.]

Agatha, wife ^/William de Aubeny.
See Agaca Trusbut.

Andrew Aubrey.
7014. [a.D. 1352.] Plaster cast from fine impression.

\\ in. [Ixxxii. 29.]

A shield of arms : a saltire betw. four griffins, head erased,

Aubrey. Within an elaborately traced gothic rose panel.

•*-SIGILLVM **<« ANDRee s* AVBRCY.

Beaded border.

Thomas Aubrey, of Walton, co. Siirr.

7015. \Temp. Edw. I.] Mottled green : imperfect. About
\ in. when perfect. [Add. ch. 22,959.]

Three small shields of arms, arranged two and one

:

I, chevronelly ; 2, a lion rampant
; 3, fragmentary.

* S' PH O . . VN'.

Henry de Audithelega,

of Chorsbnre, in Weston, co. Salop, Knt.

7016. [a.D. 1228.] Pale brownish-white, varnished: a

fragment. About i in. when perfect. [Add. ch. 20,441.]

A shield of arms : fretty, AUDELEY.
Legend wanting".
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Another seal, with cotmterseal of Wl'LLlAM DE Brumle.

7017. [c. A.D. 1233.] Dark-green: fine, imperfect; app.

by a plaited cord of coloured silks. About 2-I- X 2 in. when
perfect, [Cott. ch. xi. 38.]

0. Shield-shaped : a shield of arms : fretty, on a canton a

cross pattee.
© SIGILLVM : HeNRICI : D6 : ALDIT €.

B. A small oval counterseal.
-f-
X f in. Impression of an

antique oval intaglio gem. A sea-horse (?)

e« S' . WILL'I : D6 : BRVML'.
7018. Sulph. cast of the obv. only. [D.C., E. 327.]

Hugh Daudelee, or de Audeleghe,

of Horseheath, co. Camb., Knt.
7019. [A.D. 1305.] Red: very fine, injured by casting.

1 in. [Harl. ch. 45 E. 36.]

A shield of arms : fretty, for a fret, AuDLEY, a label of

three points. On a background diapered lozengy with a
small quatrefoil in each space.

Legend betw. four human heads, couped at the neck, and
with side-hair curled :

—

S'HVG _ ONIS _ DAVD _ GLGe.

Beaded borders.

7020. Sulph. cast from No. 7019. [D.C., F. 177.]

Hugh de Audele, \st Baron.

7021. [A.D. 1330.] Plaster cast from chipped impression.

I in. [Ixxxii. 31.]

A shield of arms : fretty, within a bordure, AUDLEY. Sus-
pended by a strap. Betw. two wavy sprigs on each of which
is a bird.

© SIGI : D6 : AVDGLe.
Beaded borders.

Hugh de Audele, or Daudele,
2nd Baron, Earl of Gloucester. A.D. 13 37-1 347.

7022. [a.D. 1344.] Cast in red composition from fine im-
pression. IJ- in. [xlii. 79.]

A shield of arms, couM : three chevrons, for Clare. The
Earl married Margaret de Clare, sister and coheiress of
Gilbert de Clare, 8th and last Earl. Crest, on a helmet
with grating closed, and mantling crusily, out of a ducal
coronet a swan's head and wings erect. Within a carved
gothic panel.

* SIGILLVM * HVGONIS * D6 * AVD6Le »
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7023. [a.D. 1342.] Red: fragmentary. [Add. ch. 20,402.]

This contains only the shield, helmet, and lower part of the

crest.

Legend wanting.

Hugh Awdeley, of the Inner Temple, London, Esq.

7024. [A.D. 1628.] Red : indistinct, f X | in. [Add.

ch. 30,822.]

fi Oval : a shield of arms : quarterly, in the first quarter an
indistinct animal. Crest on a helmet, mantling, and wreath,

uncertain.

Cabled border.

James de Audedelega, al. Audeley,
2nd Ba7'on. Ob. A.D. 1271.

7025. [a.D. 1259.] Plaster cast from chipped impression.

lA in. [Ixxxii. 30.]

A shield of arms : fretty. Background diapered with a

double reticulated pattern.

^ SIGILL' : lAGOBI : DG : AVDeD6L€GA.

James de Audeleye,
" Seigneur de Range Chaustell et de Heleye" co. Salop.

7026. [Temp. Edw. III.] Green: very imperfect. About
14- in. when perfect. [Harl. ch. 45 E. 38.

|

A shield of arms, concM: fretty, for a fret, AUDLEY.
Crest on a helmet, with grating, and lambrequin, a (griffin's?)

head and wings erect. Background diapered fretty with a

small annulet at each intersection, and a quatrefoil in each

space.

Legend wanting.

7027. Sulph. cast from No. 7026. [D.C., G. 245.]

James de Audithele, or Audelega,

of Berkharnpstead, co. Herts.

Secretum.

7028. [Temp. Hen. III.] Mottled green: fine, well pre-

served. I in. [Add. ch. 15,469.]

A shield of arms : fretty, for a fret, AUDLEY. On a tree

betw. two wavy branches of elegant design.

+ Le secRe : lAivies : d€ avdith€le.

Beaded border. ^
John Avinel, or Auenel, "Chivaler de com' Cantebr."

7029. [a.D. 1337.] Red: fine, chipped on the r. h. side.

^ in. [Harl. ch. 45 E. 49.]

A lozenge-shaped shield of arms : a fess betw. six annulets,
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AUENELL. Betw. four cinquefoils, and within a carved and
pointed gothic quatrefoil bordered with ball-flowers.

W SIGCILLVM nOHAMHIS AVINCL :

Beaded border.

7030. Sulph. cast from No. 7029. [D.C., F. 264.]

John Aumr ....
Seal used by Richard de Halle, of Lullynton, co. Suss.

7031. [a.D. 1343.] Red: edges chipped. 4 in. [Add.
ch. 30,208.]

A shield of arms : a fess, over all nine estoiles, three, three,

two and one. The outer border of the shield invecked.

Within a cordon of estoiles.

lOHANeS AVMR ....

Jane, dau. of Sir Edw. Onslow,
wife of Lord Gerald Aungier, 2nd Baron Aungier.

7032. [a.D. 1641.J Red : fine. \ x -^ \x\. [Harl. ch. yy
H. 13.]

A shield of arms : ermine, a lion rampant.
Beaded border.

Rob. Auon'.
See Robert Hardy.

John Austelle, of Axbridge and Wells, co. Somer., Esq.
7033. [A.D. 1439.] Red : fine, injured on the r. h. side.

14- in. [Harl. ch. iii D. 5.]

A shield of arms : per pale, dex., a saltire engrailed betw.
four lions' faces ; sin., a pair of wings in lure. Suspended by
a strap from a forked tree and betw. two pairs of sprigs of
foliage and flowers.

uitt AK . . annts » auftrtl.

Cabled borders.

7034. Sulph. cast from No. 7033. [D.C., G. 206.]
7035. Red : fine, injured by pressure, [xxxvi. 123.]

Stgfllum *; iofjannts «< austelL

Sir John Austen, of Stagnoe, co. Herts., Bart.
7036. [A.D. 1686.] Red, covered with paper before im-

pression: very indistinct. | x tV in. [Add. ch. 35,413.]
Oval : an ornamental shield of arms : a chevron emballed.

Seal used by Dame Rose, wife of the above.

7037. [A.D. 1686.] Another : as above. [Add. ch. 35,413.]
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J. Austen.
Seal used by Thomas Briggs, of Ticehurst. co. Stiss.

7038. [a.D. 1717.] Red : en placard, on tape, f X I in.

[Add. ch. 30,840.]

Oval : a shield of arms : per pale, dex., a chevron betw.

three lions gambs, erased, AuSTEN ; sin., a chevron betw.

three birds, AuSTEN (another coat). Crest, on a helmet,

mantling, and wreath, a lion's gamb.

Seal used by EDWARD Britton,
of Crowhurst, co. Suss., Carpenter.

7039. [a.D. 1710.] Red: imperfect, en placard. [Add.
ch. 29,981.]

Johan Austyn, Chev.

See William de Hett . . s.

Robert Austen.
See Sir Robert Chester.

Robert Austen, of Ringmere, co. Snss.

7040. [A.D. 1577.] Red: injured. -S- in. [Add. ch.

30,739-]
A stag. Perhaps in allusion to the crest of AuSTEN, on a

mural crown a stag lodged.

John de Avene,

of CO. Glamorg., son of Sir Leyson DE AvENE.
7041. [a.D. 1 341.] Cast in green composition from a fine

but imperfect impression. W in. ' [xcvi. 73.]

A shield of arms : three chevrons, AVENE. The arms
derived by way of imitation, from those of Clare, the lords

of Glamorgan and Morgan. Above the shield an Agnus Dei

:

at each side a wyvern.
* S' * lOH'IS * D6 '^ AV6Ne *< * *

Thomas Awdeley.
7042. [a.D. 1618.] Red : very indistinct and imperfect.

About -1- X f in. when perfect. [Add. ch. 33,108.]

Oval : on a wreath a demi-lion rampant.

Thomas Awdeley, of London, Gentl.

7043. [a.D. 1621.] Red. | x i in. [Add. ch. 36,385.]
Oval : a shield of arms : a fess cotised, betw. three conies.
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AUDLEY. Crest on a helmet, ornamental mantling and
wreath, a martlet.

Beaded border.

Thomas de Awill P

7044. [14th cent] Plaster cast from good impression.
i in. [Ixxxii. 32.]

A shield of arms : a fess indented betw. three birds

(parrots ?). Suspended by a strap from a tree of three

branches.

In place of a legend, a wavy scroll of foliage and flowers.

Beaded borders.

John de Ayllesbury, or Aylesbury,

of Beaconsfieid, co. Buck., Knt., son of
Sir Thomas de Aylesbury, of Milton-Keynes, co. Buck.,

and Joan, date, and coheir of RALPH Bassett,
Baron Bassett of Weldon.

7045. [a.D. 1376.] Mottled green: good, injured by
pressure in places. \\ in. [Harl. ch. 45 E. 57.]

A shield of arms: quarterly, I, 4, a cross, AYLESBURY;
2, 3, barry of six nebulee, Bassett. Suspended by a strap

from a forked tree. Within a finely carved and traced

gothic panel with six circular holes pierced with quatrefoils.

Sigfllum : toJjannts : Be : agllertiurg :

Cf. Baker, History of Northamptonshire, vol. i, p. 355.

7046. Sulph. cast from No. 7045. [D.C., F. 502.]

Thomas Ayres.

7047. [a.D. 1653.] Red: covered with paper before im-

pression, -ji, X -I-
in. [Add. ch. 27,328.]

Oval : a shield of arms, quarterly, indistinct.

William de Ayrmynne, of Keisby, co. Line, Chevaler.

7048. [a.D. 1393.] Creamy-white: very indistinct. |- in.

[Add. ch. 21,025.]

A shield of arms : ermine a saltire engrailed, on a chief

a lion passant, Ayreminne. Cf arms of Will, de Ayreminne,
Bishop of Norwich, A.D. 1325, in Add. MS. 12,443. Betw.
three small sprigs. Within a carved and pointed gothic

quatrefoil.

a LG SIGL WILLIAM DG
Cf. Add. ch. 21,026; 21,027; 21,028. Cf. also 'Be.diord, Btazon of

Episcopacy, p. 79.

VOL. IL 2 G
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Edward Ayscoghe, or KBCO-aglo., of Szvin/iope, co. Line, Esq.

7049. [a.D. 1575. [ Red. | in. [Egert. ch. 483.]

Oval signet : a shield of arms : three mullets pierced, two
and one, a crescent for difference.

Beaded border.

B
Johan Le B-

Seal used by Richard ate Hamme,
of Gond/uij'st, CO. Kent.

7050. [a.D. 1367.] Red: injured by pressure. \ in.

[Harl. ch. 78 E 40.]

A shield of arms : a lion rampant. Betw. three small

sprigs, and within a carved and pointed gothic quatrefoil.

+ S' lOHAN Le B R . . .(?)

Thomas de B
Seal tised by John Gryffyn, Chev., or John de

Whytemore, of Wych Mmibanc, co. Chesh.

7051. [a.D. 1356.] Brownish-green : imperfect and in-

distinct. [L. F. C. xxviii. 7.]

A shield of arms : two fishes hauriant in fess, in chief a
crown.

THOM6 • De B . 6 . . . CY. (?)

W B-
7052. [A.D. 1454.] Red. I in. [Add. ch. 29,535.]
A swan on water. Betw. the initial letters W. B. Perhaps

a crest.

Robert Baa, of co. Hunt.
7053. [A.D. 1 391.] Red. if in. [Add. ch. 33,516.]
A shield of arms : a chevron betw. three pierced mullets,

Baa, or Bao. Within a carved trefoil panel.

: Stgfllum : roberti : baa ; *<*

Anthony Babington, of Dethick, co. Derb., Esq.
7054. [A.D. 1586.] Red: imperfect, and injured by

pressure, i in. [Woll. ch. ii. 86.]

A shield of arms : on a fess betw. three garbs, a martlet
for difference.

Beaded border.
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Hugh, son fl/ Richard de Babington, of co. York.

7055. [a.D. 1326.] Creamy-white : very indistinct, f in.

[Add. ch. 16,692.]

A shield of arms : uncertain charges, perhaps a chevron.

S' TH 6TON.

William Babyngton.
7056. [a.D. 1424.] Plaster cast from good impression,

injured by pressure, i in. [Ixxxii. 78.]

A shield of arms : field diapered with sprigs of foliage,

ten roundles, four, three, two, and one, in pile, over all in

chief a label of three points, Babington. Suspended by a
strap from a tree. Within a carved border engrailed and
ornamented with small ball-flowers or quatrefoils.

SigiUtt : iutll't : iahwngton : »

Beaded border.

Richard de Bachesworth, Lord of Herefeld, co. Midd.
10^1. [a.D. 13 13.] Uncoloured. f in. [Harl. ch. 84 G.

50.]

A shield of arms : a chevron within a bordure engrailed.

» S' RICARDI : D6 : BACH6SWORTH6.

Sa[niuel P] Backhouse, \of co. Buck, f]

7058. [a.D. 1620.] Red. f x f in. [Harl. ch. "jG F. 36.]

Oval : on a wreath, an eagle displayed with inverted

wings, on a snake embowed, nowed at the tail. Crest of

Backhouse.
Cabled border.

John, son and heir of Edward Backwell, of London, Esq.

7059. [a.D. 1698.] Red: en placard om. X'ab&X. i X VV i"-

[Harl. ch. iii H. 35.]

Oval : on a wreath a bull's head erased. Crest of Back-
WELL. Cf. Burke, Armory, s. v., out of a mural crown a

demi-bull.

Richard, son 0/ Edward Backwell, of London, Esq.

7060. [a.D. 1698.] Red : en placard on a label. [Harl.

ch. Ill H. 35.]

Same as for John Backwell, see No. 7059.

Edmund Bacon, of Redgrave, co. Suff., Bart.

7061. [a.D. 1657.] Red : injured by pressure. \ X -V in.

[Add. ch. 19,265.]
2 G 2
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Oval : a shield of arms : charges defaced, but apparently

not the arms of BACON of Redgrave, viz. on a chief two

pierced mullets.

Elizabeth Bacon.
See Ambrose Copinger.

John Bacon, Clerk of tlie Wardrobe to King Richard II.

7062. [a.D. 1377.] Plaster cast from imperfect impres-

sion, li in. [Ixxxii. 79.]

An angel, issuing from clouds, and with expanded wings,

holding up in front betw. two brooms ? a shield of arms :

field diapered with sprigs of foliage, on a chief three roses.

%iqi\\ : toij'ts : bacouit .... gin ... .

John Bacon, of cos. Norf. and Stiff., Esq.

7063. [a.D. 1435.] Red: originally fine, encircled with a

twisted rush, now injured by pressure. i in. [Cott. ch.

V. 3-]

A shield of arms, cotich^: three boars passant, two and
one. Bacon. Crest on a helmet, mantling, and wreath, a

plume of feathers in two rows. The field replenished with
sprigs of foliage.

Legend on a scroll :

—

Stgillum <« toij'ts *< bacon »

7064. Sulph. cast from No. 7063. [D.C., G. 198.]

7065. [a.D. 1435.] Red : much injured and imperfect.

[Cott. ch. V. 22.]

Thomas Bacoun, of Methwold, co. Norf.
7066. [a.D. 1366.] Red: fine, imperfect, i in. [Stdwe

ch. 195.]

A shield of arms : three bacon pigs or boars, passant, two
and one, Bacon. Within a carved panel.

SIGILL' THOM ....

Edward Badby.
See Edmund Fetirplace.

Alianora, widow of Sir William Bagot.
See Alianora de Ferrariis.
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William Bagot,
Lord of the Manor of Allesleye, co. Warw., Knt.

7067. [a.d. 1396.] Red: fine. i-Jj- in. [Had. ch. in
G. 40.]

_A shield of arms : on a chevron betw. three martlets a
crescent for difference, Bagot. Suspended by a strap from
a forked oak-tree. Within a carved gothic panel.

Stgillum : SMtUclmt : bagot : »
Beaded border.

7068. Plaster cast of No. 7067. [Ixxxii. 80.]

7069. Sulph. cast of No. 7067. [D.C., F. 597.]
7070. [a.d. 1396.] Red: fine, edge chipped. [Harl. ch.

Ill G. 41.]

Stgi . . . m : totllelntt : hagot : »
7071. [a.d. 1399.] Red: imperfect, injured by pressure.

[Add. ch. 21,504.]

. lelmt : ftagot : »

Valentine Bailif, of Pesemersshe, co. Suss., Esq.
7072. [a.d. 1422.] Red : fine, encircled with a twisted

rush. I in. [Add. ch. 20,144.]

A shield of arms : on a chevron betw. three human
hearts enflamed, as many martlets, Bayliff. Within a finely

carved gothic pointed trefoil and cusped cinquefoil com-
bined, and having the inner edge ornamented with ball-

flowers.

Legend betw. the points ;

—

Stgillum . . toalmtmt . . batllsf. (or batUtC)

Jolin Bais.

See John de Sancto Laudo.

Emma de Bakepus.
Seal used by ALICIA Adam, dau. of Thomas Adam,

of Ashbourne, co. Derb.

IQIZ. [A.D. 1391.] Red: very fine. -fin. [Woll. ch. vi. 27.]

A shield of arms : per pale, dex., paly of six, over all a

bend, sin., two bars, in chief three horse-shoes, Bakepuce.
Within a carved and pointed gothic trefoil, having the inner

border enriched with ball-flowers, and betw. two small

slipped flowers.
fts SIGILLVM : gMMG : DG : BAKGPVS.

Dame Johanna Bakepuiz, of Boilston, co. Derb.

IQlAi. [a.d. 1383.] Red: imperfect edge, indistinct in

places. i\ in. [Woll. ch. vi. 10.]
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A shield of arms : per pale, dex., two bars, in chief three

horse-shoes, Bakepuz, sin., a chevron betw. three (garbs ?).

Within a coarsely carved got'^ic trefoil, enriched with ball-

flowers,

....«« ioi)a ....... 6abcj)U5S. «

Beaded borders.

Johannes de Bakepuz, of Allexton, co. Leic.

IQlb. [Early Hen. III.] Green, mottled: imperfect.

About \\ in. when perfect. [Harl. ch. 45 F. 24.]

A shield of arms, early shape : a lion rampant.
-(- 31[GIL]LVM lOHCAlNNI Z.

7076. Sulph. cast from No. 7075. [D.C., E. 319.]

Gregorie Baker, of New Windsor, co. Berk., Gentl.

1011. [a.D. 163 1.] Red : imperfect, indistinct. |

[Harl. ch. 79 F. 44.]

A shield of arms : uncertain.

Engrailed border.

John Baker, Citizen and Mercer of London, Servant of
Anthony Denny, Gentleinan of the Privy Chamber.

1018. [a.D. 1544.] Red: chipped. tV X i in. [Harl.
ch. yj F. 24.]

Oval : a shield of arms : on a saltire engrailed five

escallops, on a chief a lion passant, Baker.

Thomas Baker, of Middle-Aston, co. Oxon., Knt.
7079. [a.D. 1627.] Red. ^ x |- in. [Add. ch. 23,290.]
Oval signet

: on a wreath a swan's head and neck, gorged
with a ducal coronet. Crest of Baker ? Cf arms of BAKER
of Worcestershire, three swans' heads erased, ducally gorged.

William Baker, of Walkeringham, co. Nott.
7080. [a.D. 1728.] Red : ^;/ //rt,;«;'^, on a tape. fX-j^-in.

[Add. ch. 29,613.]

Oval
:
a shield of arms : charges indistinct, per pale, dex.,

three water bougets, two and one
; sin., three chevrons. Crest

on a helmet and ornamental mantling, a peacock
7081. [a.D. 1728.] Another. [Add. ch. 29,614.]

Seal used by Anne, wife of the above.

7082. [a.D. 172S.] Another. [Add. ch. 29,613 ]
7083. [A.D. 1728.] Another. [Add. ch. 29,614.]
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Maut, wife of John Bakon, Esq., dan. of
Sir Thomas Bed-v ngfeld, Knt.

7084. [A.D. 1449.] Red : imperfect. | X | in. [Add.
ch. 19,861.]

Oblong octagonal signet. A pig, or boar, statant. Crest

of Bacon.

John Balden, of co. Kent.
7085. [a.D. 1570.] Red: fine, i X f in. [Harl. ch. 79

B. 27.]

Oval signet from a ring : an ornamental shield of arms :

three fleurs-de-lis.

Richard de Balderstone, of Preston, co. Lane.

7086. [A.D. 1429.] Red. f in. [Add. ch. 17,131.]

Octagonal signet : a lion sejant affronte, in allusion to

the arms of Balderston, of Lancashire, viz., a lion rampant.

Legend in the field :

—

Cabled border.

Nicholas Sherryer Baldwin, of Chichester, son of
N. Sherryer, late of Harting, co. Snss.

7087. [a.D. 1707.] Red : en placard. -§- X i in. [Add.

ch. 19,038.]

Oval : on a wreath, a wyvern or cockatrice issuing, for

crest of Baldwin.
Beaded border.

7088. [a.D. 1707.] Another. [Add. ch. 19,039.]

7089. [a.D. 1707.] Another. [Add. ch. 19,040.]

The sajne tcsed by RICHARD Scardefield, of Harting.

7090. [a.D. 1707.] Another. [Add. ch. 19,039.]

The same, used by Mary, widow of NicH. Sherryer
aforesaid, wife of RICHARD Scardefield.

7091. [A.D. 1707.] Another. [Add. ch. 19,039.]

The same icsed by Timothy Luff, of Harting, Yeoman.

7092. [a.D. 1707.] Another. [Add. ch. 19,039.]

7093. [a.D. 1707.] Another. [Add. ch. 19,040.]

The same used by JOHN PescOD, of Harting.

7094. [a.D. 1707,] Another. [Add. ch. 19,039.]
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Abraham Baley, of St. Clenienfs, London, Genii.

Another Seal.

7095. [a.D. 1/66.] Red: en placard, on green tape.

I X ^ in. [Add. ch. 29,524.]

Oval : an ornamental shield of arms : a chevron betw.

three mullets, on a chief a crescent. Over the shield a

cherub's head and carved foliage and flowers.

7096. [a.D. 1770.] Another: well preserved. [Add. ch.

29-475-1

A notIter Seal.

7097. [.'\.D. 1766.] Red : en placard on paper, f X | in.

[Add. ch. 29,525.]

Oval : a carved shield of arms : per fess. Supported on
the siji. side by a lion rampant reguardant on a carved scroll.

Thomas Ballard, Esq.

7098. [15th cent.] Plaster cast from fine impression.

\\- in. [Ixxxii. 8l]
A shield of arms, concha : a griffin segreant, Ballard :

crest on a helmet and mantling, on a wreath a demi-griffin

wings erect.

Legend on a scroll or ribbon :

—

Sistllit • tijomf • ballartr • armtg't.

Beaded border.

Thomas Balle, of Flicham, co. Norf.
7099. [a.D. 1386-7.] Cast in red composition from good

impression, i in. [Ixxvi. 80.]

A shield of arms : a chevron betw. three Katharine wheels.
Within a carved gothic panel.

S : 2r : 13 : ^nior : bmrtt : omnta.

John Ballett, Citizen and Goldsmith of London.
7100. [a.D. 1594.] Red: cracked, indistinct, f x -H- in.

[Harl. ch. 57 H. 22.]

Oval : a shield of arms : a lion rampant, on a chief three
cinguefoils, Ballett. Crest, on a helmet and mantling, out
of a mural coronet a demi-eagle displayed.

Walter de Baltherby.
7101. [15th cent.] Red: indistinct in places. Detached

from a charter, i in. [xxxvi. 117.]
A shield of arms, concha : three bulls' heads cabossed, two
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and one. Crest on a helmet, and mantling, on a chapeau a
goat's head (?) In the field on each side a flowering tree or

branch.
S WALTGRI D' BALTHERBYO)

Walter ,

{seal used by WlLLlAM Baltrip, Receiver of
Lord Henry de Percy in cos. Ess. and Norf)

7102. [a.D. 1335.] Red: fine, imperfect. About
-f-

in.

when perfect. [Harl. ch. 45 F. 32.]

A shield of arms : a chevron betw. three roundles. Within
a carved and pointed gothic trefoil, the inner edge enriched
with ball-flowers.

» S WALT
7103. Sulph. cast from No. 7102. [D.C., F. 253.]

Reginald de Balun, Lord of Magna Markeleya, co. Heref.
7104. [A.D. 1294.] Green : fine, i in. [Egert. ch. 352.]
A shield of arms : three bars dancettees ; Baalun and

Balun : see MS. Cott., Tiberius D. x.

i!SS' R6GINALDI DG BALVN.
Beaded borders.

Warwick Bampfield,
Lord of the Manor ofPorlock, co. Somers., Esq.

7105. [a.D. 1691.] Red: en placard, on a folded paper,

f X -i-i- in. [Add. ch. 7704.]
A shield of arms ; quarterly, I, a tiger (?) rampant

;

2, Ermine, a chevron, on a chief a lion passant
; 3, three

scaling ladders, two and one, bendwise, and betw. the two
uppermost a spear's head, on a chief a castle, triple-towered

;

4, a lion rampant. Crest, on a helmet, mantling, and wreath,
a tiger (?) passant.

Beaded borders.

The 3rd quarter is borne by Lloyd, Jones, Parry, Owen,
etc.

Agnes, widow of Thomas Banastre, Knt.,

of Singleton, etc., co. Lane.
7106. [A.D. 1392.] Red: chipped. | in. [Add. ch.

20,511.]

A shield of arms : per pale, dex., a cross fleury, Banastre
;

sin., three bars, or barry of six.

Sigittum * agnctis * ftanaftre.

7107. [a.D. 1392.] Red: indistinct. [Add. ch. 20,522.]



4S8 CATALOGUE OF SEALS.

Gunnora, relict of William Banastre,

of Waletun, or Wallington, co. Sitrr.

7108. \_post A.D. 1228.] Green, mottled. 1-3- in. [Add.

ch. 23,674.]

A mermaid, embowed, facing to the r., holding a flower

slipped, or cross crosslet, fitchee. Probably preheraldic.

+ S' GVNNORe RITTG WILL'I.

7109. [post A.D. 1228.] Light brown: imperfect, in-

distinct. [Add. ch. 2T„6jT,.]

William Banastre, of Sjtlhanipstead, co. Berks.

7110. [«rc. A.D. 1 230-1 240.] Green : fine, i-fj- in. [Add.
ch. 20,267.]

A mermaid, with long spiral tail of a floral character,

enclosing a horse.

+ SIGILLV : WILLGLMI BANASTRG.

Wyllems Le Banester, or William Le Banester,
Escheator of Salop.

7111. [A.D. 1335.] Recent impression in gutta-percha from
fine impression or the matrix, i in. [xlvii. 1279.]
A shield of arms : a maunch. Betw. three porcupines or

wyverns. Within a carved and pointed gothic quatrefoil.

+ S' SlSEgUctns A« le -« hanefter.

At the end of the legend a wyvern or dragon, with open
mouth, and tail flory.

William Banastre, of Hadenhale, or Hadnail, co. Salop.

7112. [A.D. 1359.] Plaster cast from indistinct impression.

^ in. [Ixxxii. 82.]

A shield of arms : a maunch. Betw. five small flowers

slipped. Within a carved gothic panel of eight points.

S' WILL'I BANASTR6 De HADENHAL6.
Cf. Had. ch. 48 A. 53 ; Add. ch. 9356.

William Banaster, of Qmrmnore, co. Lane, Gentl.
7113. [A.D. 1529.] Red. i X I-

in. [Harl. ch. 56 E. 18.]

Oval signet : a shield of arms : three chevrons, Banaster.
Within a trefoil.

Beaded border.

Allen Bancks, Citizen and Stationer of London.
7114. [A.D. 1669.] Red : imperfect, indistinct, covered

with paper before impression. About f X -i- in. when perfect.
[Harl. ch. in H. 36.]
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A shield of arms : a cross engrailed betw. four fleurs-de-lis,

Banks. Crest on a helmet and ornamental mantling,

wanting.

Henry Banyarde, seal used by Edw. Kempe,
of Hereford, co. Heref, Gent.

7115. [a.d. 1610.] Red. | x ^ in. [Harl. ch. 75 G. 56.]

Oval : a shield of arms : on a fess betw. two chevrons as

many links of a chain interlinked in fess, Baynard.
Cabled border.

Thomas Barantyn, seal used by Richard Weston,
of Clayore, co. Oxen. ?

7116. [a.d. 1398.] Red: injured, indistinct in places.

I in. [Add. ch. 20,334.]

A shield of arms : three eagles displayed, Barantine.
Within a carved and pointed gothic quatrefoil, and sus-

pended by a strap from a tree.

S' . ti)ome . harantott.

Thomas Barantyn, of Chalgrave, Watlington, etc.,

CO. 0X071.

7117. [a.d. 1393.] Red: imperfect. [Add. ch. 20,384.]

Seal as described in No. 7 11 6.

S . . . omt . ftarantgtt.

7118. [a.d. 1399.] Dark green : indistinct in places.

[Add. ch. 20,387.]

S' . ti)ome . barantgn.

Roger Barber, of co. Suff.

7119. [a.D. 1577.] Red : indistinct. f X i in. [Add.

ch. 32,907-]

Oval : out of a ducal coronet a bull's head. Crest of

Barber.
Beaded border.

William Barber, of co. Hertf.

7120. [a.D. 1619.] Red : indistinct. ^ in. [Add. ch.

35,866.]

A griffin's head erased : betw. the initial letters h). ft. (i*)

7121. [a.D. 1619.] Another: indistinct. [Add. ch.

35,867.]

Robert Barbot, of Ernell Manor, co. Southt., Esq.

7122. [a.d. 1424.] Red : fine, imperfect. About i-i- in.

when perfect. [Add. ch. 17,429.]
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A shield of arms, coucJu': a chevron betw. three quivers.

Crest on a helmet and ornamental mantling, a fox's head.

%' + robcrtt ..........
Beaded borders.

Renaud Barbottle.

7123. [a.D. 1265.] Plaster cast from chipped impression.

i-f X -f in. [Ixxxii. 86.]

Pointed oval : a carved quatrefoil panel containing five

escallops in cross, not on a shield. Below this, a trefoil panel

containing three fleurs-de-lis, one and two, not on a shield.

At each side, by way of supporters, a demi-angel with wings
erect, holding a hand on each panel. In base a countersunk
trefoil.

[+ SJIGILLVM • RGNAVDI • BARBOTTL'.
Beaded borders.

Perhaps a foreign seal.

William Le Barbour, or Barbur, of Soutliwark, co. Surr.

7124. [a.D, 1276-7.] Dark green : fine, i X -3- in. [Add.

ch. 15,505.]

Shield shaped : a shield of arms : a cross compony counter-

compony.
+ S' • WILL'I • Le : BARBOVR :

Robert Bardewelle, of Garboldesliam Manor, co. Norf.
7125. [a.D. 1446.] Red : injured by pressure, f X -5- in.

[Add. ch. 14,672.]

Octagonal signet : on a helmet a goat's head. Perhaps

the crest of BARDEWELLE. In the field an indistinct legend

in gothic letters.

Drawn in Blomefield's Hist, of Norfolk (Dept. copy), vol. i., p. 257.

William Bardewelle, or Berdwell, of Gasthorpe,

CO. Norf., Thelvetham, co. Siiff., etc., Knt.
7126. [a.D. 1404.] Red : fine, slightly chipped at base.

W in. [Add. ch. 14,674.]

A shield of arms : a goat salient, Bardwell. Suspended
by a strap from a forked tree. Within a carved gothic panel.

: Sisfllww : iBtUi : bprDtoell' : >«

Cabled border.

Drawn in Blomefield's Hist, of Norfolk (Dept. copy), vol. i., p. 253.

7127. Sulph. cast from No. 7126. [D.C., G. 108.]

7128. [a.D. 140L] Red : imperfect and indistinct. [Harl.

ch. 53 E. 3l]
: Stgillum : toill't :........
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1

7129. [a.D. 1404.] Red: fine. [Add. ch. 15,537.]

: SisiUum : hJtll'i : ierOtocU' : *<

7130. [a.D. 1410.] Red: imperfect. [Had. ch. 51 G. 54.]

: Stgillu .......: berUtodr : <«

7131. [a.D. 1422.] Red : imperfect. [Stowe ch. 232.]

% IV i i beratoeir : «<

Hugh Bardolf, Lord of Wirniegaye, or Wormegay, co. Norf.
7132. [Early 14th cent.] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxii. 84.]

A shield of arms : three cinquefoils, two and one, Bardolf.
Suspended by a strap from a tree. Betw. two trees. Within
a sixfoil panel, having a small sunk trefoil opening in each
spandril.

Cf. Harl. ch. 43 D. 6, A.D. 1300.

John Bardolf, Lord of Wirmegeye, co. Norf.
7133. [a.D. 1354.] Red : fine, dinted and slightly

chipped. i^Sg- in. [Harl. ch. 45 F. 52.]

A shield of arms : three cinquefoils two and one, Bardolf.
The points of the triangles project into the annulus of the
legend, and are floreated. Within a very elaborately and
minutely carved and traced gothic double triangle, having
the inner edge cusped and enriched with ball-flowers.

S' lOHANNIS BARDOLF DN[I] DG WYRM6GeY6 »«

7134. Sulph. cast from No. 7133. [D.C., F. 390.]

Thomas Bardolf, of South Elmham, co. Sitff., Knt.
SecreUim.

7135. [a.D. 131 5.] Red: fine, cracked. i in. [Stowe
ch. 368.]

A shield of arms : three cinquefoils, two and one, Bardolf.
Suspended by a strap, from a tree of three branches, and
betw. two lions passant.

SeCR6TVM THOMe BARDOLF.
Beaded borders.

7136. [a.D. 13 1 5.] Another: fine, slightly chipped at the
base. [Stowe ch. 369.]

William Bardolf.
7137. [a.D. 1368.] Plaster cast from chipped impression,

i-i in. [Ixxxii. 85.]

A shield of arms : per pale, dex. three cinquefoils, two and
one, Bardolf ; sin. paly a chief indented (dimidiated).

Within a carved gothic panel.

Sis«r : [tDtU]eImi : iiarOulf.



462 CATALOGUE OF SEALS.

Thomas [de] 'Bs^rentyn, of Berwick-upon-Tweed.
7138. [a.D. 1360.] Light brown : somewhat indistinct.

1 in. [Harl. ch. 45 F. 53.]

A shield of arms : an eagle displayed, over all a bendlet.

Within a carved and pointed gothic quatrefoil.

^ SIGILLV THOMe BAR6NTYN.
7139. Sulph. cast from No. 7138. [D.C., F. 411.]

William Baret.

7140. [a.D. 1 33 1.] Plaster cast from chipped impression.
i in. [Ixxxii. 89.]

A shield of arms : barry of eight per pale countercharged.

Suspended by a strap from a lion's face, and betw. two
wyverns sans wings.

[S}IG1LLVM WI[LL]ELMI BARGT.

John de Bargothow, co. Cornw.
7141. [a.D. 1372.] Dark red : indistinct. f X f in.

[Add. ch. 19,505.]

Slightly oval : a shield of arms : a chevron betw. three

hares' heads couped.
.... Rev

7142. [a.D. 1372.] Dark red: indistinct. [Add. ch.

19,504-]

Bartholomew Barham, of London.
7143. [A.D. 1 5 19.] Red. 4 in. [Add. ch. 828.]

A shield of arms : three fleurs-de-lis, two and one. En-
signed with a coronet of five points fleury.

Henry Barkers, of Langham, co. Stiff.

7144. [A.D. 1369.] Dark green : sharp, imperfect, f in.

[D.C., F. 463.]

A shield (of arms ?) : a crescent enclosing a human heart

from which spring three small slipped quatrefoil flowers,

within a border engrailed. Betw. the initial letters R.B. at the

sides, and [. .] W at [the top and] bottom. Within a carved
and pointed gothic quatrefoil, enriched with ball-flowers on
the inner edge.

Beaded border.

7145. Sulph. cast from No. 7144. [D.C., F. 463.]

John Barlowe, of Denliam, co. Bnck.

7146. [a.D. 1457.] Red : from a signet ring with mark of

the setting. Injured by pressure. | in. [Harl. ch. 84 H. 9.]
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A helmet and mantling. In the field the legend :

(oljts : barloto.
Cabled border.

7147. [a.D. 1457.] Red, discoloured : injured by pressure.

[Harl. ch. 84 H. 11.]

The same, 7ised by Henry Beraker of Denham.

7148. [a.D. 1457.] Red : fine, with mark of the setting.

[Harl. ch. 84 H. 25.]

John Barlow, of Denham, co. Buck.
7149. \kX). 1468.] Red : imperfect, originally encircled

with a twisted rush, i in. [Harl. ch. 1 1 1 D. 20.]

A greyhound's head, erased, and muzzled. In the field an
illegible motto in gothic letters.

Thomas Barnard,
Seal used by MATTHEW BuSH, Sen., of Bishop- Stortford,

CO. Herts.

7150. [a.D. 1695.] Red : en placard. | x 1 in. [Add.
ch. 27,088.]

An ornamentally-carved oval shield of arms : a bear
passant, BARNARD (for a bear rampant or salient).

Beaded border.

Thomas Barnard, of Lincoln's Inn, co. Midd., Gejtt.

7151. [a.D. i76g.] Red : eti placard, on a green tape.
About I X f in. [Add. ch. 29,627.]

An ornamentally carved oval shield of arms : quarterly,
I, 4, on a bend three crosses crosslet fitchees ; 2, 3, three
crosses pattees. Crest on a wreath, a demi-lion, holding in its

dexter paw a crosslet as in the arms. Cf arms of WOODCOCK,
of Essex, on a bend engrailed three crosses botonnees fitchees.

Elbro' Woodcock signs as a witness to this charter. The seal

was also used by Thos. Blackman, q.v.

George Barnardiston, of Caldecoate in Northillparish,
CO. Bedf., Gentl.

7152. [a.d. 1612.] Red. About f x f in. [Add. ch.

23,870.]

Oval : a shield of arms : a fess dancettee, ermine, betw. six
crosses crosslet, Barnardiston.
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John Barnardistone, of Nortliill, co. Bed/., Esq.

7153. [a.D. 1579.] Red: cracked, indistinct, fin. [Had.
ch. 45 G. 4.]

A shield of arms of irregular shape : a fess daiicettee betw.

six crosses crosslet, Barnardiston.

Nathanael Barnardiston.
See M. Dalton.

George Barne, Citizen and Haberdasher of London,
[Lord Mayor, 1586.]

7154. [a.D. 1573.] Yellowish-red. -^ X ^ in. [Add.
ch. 886.]

An ornamental shield of arms : on a chevron wavy, betw.

three Cornish choughs, as many trefoils, Barne.

John Barne, Citizen a?id Haberdasher of London.
7155. [a.D. 1573.] Yellowish red. tV X i in. [Add.

ch 886,]

Oval : a shield of arms : quarterly I, 4, on a chevron en-
grailed, betw. three Cornish choughs, as many trefoils

; 2, 3,

on a fess engrailed, betw. three goats' heads erased and
collared, a cinquefoil betw. two fleurs-de-lis. Crest, on a
helmet, mantling and wreath, an eagle displayed. For these
arms of Sir Geo. Barne, Haberdasher, Lord Mayor of London,
1552, see Harl. MS. 1349, p. 29.

William Barnebye, Escheator of co. York., Esq.
7156. [A.D. 1573.] Red: imperfect, indistinct. [Harl.

ch 83 D. 47.]

An ornamental shield of arms : an escallop, in allusion to
the arms of Barnby of co. York, viz., a lion rampant hung
about with escallop shells. Betw. the initial letters W.B.

Cabled border.

7157. [A.D. 1573.] Red : imperfect. [Harl. ch 83 E. 8.]

R. Barnett,
Seal used by Hannah Conley, of Lewes, co. Snss., Widow.
7158. [A.D. 1734.] Red : en placard on a tape, imperfect.

About I X i in. [Add. ch. 30,680.]

Oval
:
a carved oval shield of arms : three bars, in chief a

crescent for difference, for Barnett.
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Ralph Barney, al. Berney, Esq.

7159. [a,D. 1509.] Red : indistinct. -j^Xfin. [Add. ch.

28,935.]
. „ .

Oval : a bear passant. Perhaps a crest, or m allusion to

the name.
7160. [a.D. 1509.] Another: indistinct. [Add. ch.

28,936.]

Beatrice de Barre.

See Beatrice de Valence.

Paul Barrett, of Canterbury, co. Kent, Esq.

7161. [a.D. 1670.] Red, covered with paper before im-

pression : injured by pressure. -§- X 1 in. [Add. ch. 8465.]

A shield of arms : per pale, dex., on a chevron betw. three

mullets as many lions passant guardant, Barrett : sin., on a

bend, betw. some indistinct charges, three birds, a chief.

Barrett, Arms of.

See Edward Flowerdew.

Joseph Barshom.
See Robert Castleton.

John Bartelot, of Stopham, co. Siiss.

7162. [a.D. 1433.] Red : originally encircled by a twisted

rush. W in. [Add. ch. 8877.]

A shield of arms : quarterly per fess indented, four cres-

cents counter-changed, Bartlet. Suspended by a strap

from a forked tree.

Sigfllu ioijts iiartelot Sf ftopijani'

Cabled border.

John de Bartoun
7163. [a.D. 1348.] Plaster cast from fine impression. \ in.

[Ixxxvii. 94.]

.A shield of arms : ermine, on a chief two boars' heads.

Betw. five small flowers. Within a cusped border of eight

points.
!» SIGILLVM • lOHANNIS • D6 BARTOVN CO

VOL. II. 2 H
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John Barton.

7164. [17th cent] Recent impression in red sealing-wax

from the matrix. I in. [xxxv. 26.]

A shield of arms : a fess betw. three bucks' heads, BARTON.
Within a pointed trefoil.

+ SIGILLVM + lOHANES + BARTON.

The letters NE of JoJianes are conjoined.

7165. Pla,ster cast of No. 7164. [Ixxxii. 91.]

7166. [17th cent] Sulph. cast [D.C., H. 133.]

Robert de Bartone.

7167. [a.D. 1338.] Plaster cast from good impression.

^ in. [Ixxxii. 92.]

A shield of arms : a bend betw, two cotises dancettees

(field diapered lozengy). Betw. five small flowers slipped.

Within a carved gothic panel of eight points, ornamented

along the inner edge with small quatrefoils or ball-flowers.

Ss L6 • SGAL • R0B6RT D€ BARTONG a« tS *k ® >w ®

Samuel Barton, of Hellingley, co. Suss., Gentl.

7168. [a.D. 1654.] Red : indistinct. f X | in. [Add.

ch. 30,157.]

Oval : a shield of arms, ornamental mantling, helmet and
crest, very indistinct.

Thomas Barton, Canon of the Cathedral Church of
St. Peter, Exeter, co. Devon.

7169. [A.D. 1414.] Red: fine, a in. [Add. ch. 27,607.]

A shield of arms : a chevron indented, betw. three scrolls,

each charged with a cross pattee. Within a carved and
pointed gothic trefoil, ornamented with small ball-flowers on
the inner edge.

Legend betw. the points :

—

Stgtir : tijomc : baiton :

Cabled border.

7170. [A.D. 1414.] Red: fine. [Add. ch. 27,608.]

7171. [A.D. 141 5.] Red : fine. [Add. ch. 27,610.]

7172. [a.D. 1416.] Red: fine. [Add. ch. 27,612.]

John de Barry, son and heir of David de Barry,
of Pennaly or Penally, co. Pembroke.

7173. [A.D. 1301.] Uncoloured : imperfect About i^

when perfect, [Harl, ch, 45 G, 13.]
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A shield of arms : two bars gemels. Suspended from a

hook by a strap, and betvv. two small birds, of which that

on the r. only remains.

.... IGILLVM

John de Barwe ? or Barnes P

7174. [a.D, 1352.] Plaster cast from indistinct impression,

if in. [Ixxxii. 93.]

A shield of arms : quarterly, Barnes ? Within a carved

gothic panel.
« SIGILL' lOHANeS De BARWG (0

Elizabeth Baryngge, {dau. of Zouche ?), wife of
Oliver Mauleverer, of Cretan Manor, co. Line.

7175. [a.D. 1401.] Red : originally fine, and encircled

with a twisted rush, now chipped, i in. [Cott. ch. xii. 29.]

A shield of arms : per pale, dex., a fess (diapered) betw.

two barrulets in chief and four in base, BarynggE ? ; sin.,

fourteen roundles, 4, 4, 3, 2, and i, a canton ermine, ZouCHE?
Suspended by a strap from a forked tree on a mount, and
within a carved gothic panel.

S' : rit^aitti) • [I)]argngge :

7176. Sulph. cast from No. 7175. [D.C., G. 91.]

7177. Another, tinted pink, [xlvii. 1477.]

Laing's MS. Catal., No. 487.

7178. [a.D. 1401.] Red: originally fine, and encircled

with a twisted rush. [Cott. ch. xxvii. 79.]

.... tlt^aifti) • bargnage :

Gilebert de Baseville, of Reading, co. Berks.

lYl^. [Late 12th cent.?] White, flaked away in several

places : very indistinct and tender. About i|- in. [Add. ch.

19,612.]

0. A shield of arms of early shape : barry of six, a chevron.

+ SIGIL I De BAseviLe.

B. A small pointed oval counterseal. \^ x \ in. Im-
pression of an antique oval intaglio gem. An Agnus Dei.

+ ecce ANGNVs Dei.

Beaded borders.

Robert Basham ?

Seal used by THOMAS Bret, of Norton, co. Stiff.

7180. [a.D. 1379.] Red: chipped. -f- in. [Had. ch.

47 B. 25.]

2 H 2
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A shield of arms : a chevron betw. three roundles. Within

a border ornamented with small ball-flowers on the inner

edcre.
5CS S' ROBeRTl BASH'A.

Robert de Basinges, of London.

7181. [a.D. 1290.] Green: a fragment. About a in. when

perfect. [Harl. ch. 48 H. 17.]

A shield of arms : a cross (moline?) BASINGES.
SJ S Ges.

Ralph de Baskerville, of Bredwardine, co. Heref.

7182. [Temp. Hen. III.] Dark green : somewhat indis-

tinct, f in. [Add. ch. 20,409.]

A shield of arms : a chevron betw. three annulets (for

hurts), Baskerville.
© SIG' RADVLFl D' BASK'V.

Beaded borders.

Thomas de Baskervile.

7183. [a.D. 1400.] Red: originally fine, and encircled by
a twisted rush, f in. [L. F. C. xxviii. 10.]

A shield of arms : a chevron betw. two roundles in chief,

a crescent in base. Within a carved gothic rosette of eight

points.

» SIGILLV • THOM6 • DG • BASKGRVIL'.

Alan Basset, (?/r<7. Wilts.

7184. [circ. A.D. 1225.] Green : somewhat indistinct. App.
by a piece of finely-woven tape of brownish green stuff

li in. [Add. ch. 10.596.]

A shield of arms : two bars undees or dancettees, for

Basset.
® sigill : alani ; bassex.

7185. Plaster cast of No. 7184. [Ixxxii. 95.]

Anselm Basset, of Jakiudene, co. Soiners.

7186. [a.D. 1268.] Creamy-white, partly flaked off. i in.

[Harl. ch. 45 G. 29.]

A shield of arms : erm., on a chief indented three annulets,

pierced cinquefoils, or estoiles, Basset.
ei SIGILLV :

Arthur Basset, of Heanton, co. Devo?i, Esq.
1X9,1. [a.D. 1660.] Red, covered with paper before im-

pression : very indistinct ^Xt in. [Harl. ch. 85 H. 59.]
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Oval : a shield of arms : barry wavy of six, BASSET. Crest

on a helmet, mantling, and wreath, an unicorn's head,

7188. [a.D. 1660.] Another: nearly illegible. [Harl. ch.

Ill E. 36.]

John Bassett, son and heir of ARTHUR BASSET,

of Heanton, Esq., Gentl.

7189. [a,D. 1660.] Red, covered with paper before im-

pression. [Harl. ch. 85 H, 59.]

Apparently from the same signet as the seal of his father,

see No. 7187.

7190. [a.D. 1660.] Another, red : imperfect, indistinct.

[Harl. ch. iii E. 36.]

Philip Basset.

7191. [a.D, 1258.] Plaster cast from imperfect impression.

l-i in. [Ixxxii. 97.]
- A shield of arms : barry wavy of six, for BASSET.

© SIGIL .... HlLIPPl BASSGT,

Philip Basset, of Parva Stambridge, co. Essex.

7192. [a.D. 1257.] Green : originally fine, now imperfect.

About I in. when perfect. [Harl. ch. 45 G. 26.]

A shield of arms of early shape with beaded edge : three

bars wavy, BASSET. Over the shield a crescent for difference.

[At each side an estoile.]

© S T.

Bearded borders.

7193. [a.D. 1260.] Plaster cast from good impression.

[Ixxxii. 96.1
fi SIGILL' : PHILIPPI : BASSGT.

7194. [a.D. 1258.] Plaster cast from chipped impression,

flxxxii. 98.]
... IGIUL' : PHILIPPI : BAS

Ralph Basset.

7195. [a.D. 1328.] Plaster cast from chipped impression.

I in. [Ixxxii. 94.]

A shield of arms : three piles meeting in point, a canton

ermine, BASSET. Suspended by a strap from a tree of three

» SIGILLVM RADVLPHI BASSET.

Cf. Harl. ch. 53 G. 57, A.D. 1319 ; Cott. ch. xxvii. 54, A.D. 1321 ; Harl.

ch. 43 D. 30, A,D. 1331, etc, ^ .
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Ralph, son of RALPH, son of RALPH BASSET, of Drayton.

7196. [a.D. 1355.] Red: very fine. i in. [Add. ch.

19,895.]

A shield of arms : three piles meeting in one point in base
(diapered), a canton ermine, BASSET. Within an elaborately-

carved and traced gothic panel.

* SIGILLVM : RADI : BASSGT : DE : DRAYTOV :

Beaded border.

7197. [a.D. 1355.] Red: very line. [Add. ch. 19,896.]

Ralph Basset, of Welledone, co. Nortltt.

7198. [Temp. Edw. III.] Dark green: fine, cut from a
charter. |- in. [xxxvi. 74.]

A shield of arms , three pales, within a bordure bezantee,

Basset. Suspended by a loop, and betw. two wyverns sans
wings.

W S' RADVLFI BASSeT DG WeLLGDONe.
Beaded borders.

Cf. Slo. ch. xxxi. 4 (29), A.D. 1330; Add. ch. 719, A.D. 1333 ; Add. ch.

758, A.D. 1341.

Symon Basseth, son of Ralph Basseth,
of Sapcote, co. Leic.

7199. \_Temp. Hen. III.] Dark green : fragments. About
in. when perfect. [Harl. ch. 45 G. 30.]

A shield of arms : three bars undees, Basset.
SIMON' -8

Family of Bassingborne, or Rand,
7200. [14th cent] Red. 4 in. [xxxvi. 84.]
A shield of arms : gyronny of twelve, borne by BASSING-

BORNE, and Rand.
In place of the legend a wavy scroll of foliage within

beaded borders.

John de 'Ba&sin.g'boura.e, Lord of Badelinghajn,
[co. Camd.] Knt.

7201. [A.D. 1348.] Red: fine. [Harl. ch. 45 G. 36.]
A shield of arms : quarterly, in each quarter a crescent,

Bassingborne. Within a pointed gothic quatrefoil, with the
inner edge ornamented with small ball-flowers.

W M • S' lOHANNlS DG • BASSINGBOVRN.
The letters M.S. probably signify Magnum sigillum.
Beaded border.

7202. Sulph. cast from No. 7201. [D.C., F. 300.]
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Maheu de Bassingburne, \of Badlingham, co. Caiiibi]

7203. [a.D. 1332.] Red: a fragment containing only the
central part. About |- in. when perfect. [Harl. ch. 45 G. 35.]

A shield of arms : quarterly, in each quarter a crescent,

Bassingborne. Suspended by a strap from a hook, and
betw. two wyverns sans wings.

ING
Beaded border.

Maria, widow of Humfrey de Bassingburne, Knt., dau. of
Matthew de Thorntone, of Fordham, co. Camb.

7204. [a.D. 1298.] Green, mottled: fine, injured at the

points. li-X^in. [Harl. ch. 45 G. 34.]
A shield of arms : gyronny of twelve, BassingboRNE.

Suspended by a strap from a hook, and on a forked oak tree.

Within a cusped panel of eight points. In the place for

a legend a wavy scroll of foliage.

Beaded borders.

7205. Sulph. cast from No. 7204. [D.C., E. 490.]

Thomas de Bassingb[orne].
7206. [14th cent.] Plaster cast from fine impression.

[Ixxxiii. 13.]

A shield of arms : a bend betw. three birds contourne.

+ S' THOMe De BASSINGB'.
Cf. Add. ch. 22,666, A.D. 1364.

John Bastard, Warden of the Chapel cf Holy Cross without

the walls of Colchester, co. Essex.

11Q1. [a.D. 1331.] Red: imperfect, indistinct. About
-2- in. when perfect. [Harl. ch. 44 C. 55.]

A shield of arms : a lion rampant debruised by a bend.
» S' stard.

Master Robert Le H , and Lucia de
Seals used by John de Bastwyke, citizen of Norzvich,

and Richard Gilbert, of IVraxham, co. Norf
7208. [a.D. 1355.] Dark green; fine, imperfect. About

I- in. [Add. ch. 14,928.]

(i.) A shield of arms: on a cross betw. four eagles dis-

played, five cinquefoils. Background diapered lozengy with

a small cinquefoil in each space. Within a quatrefoil.

Legend betw. the points :

—

S' MA . . . ROB' L H€
7209. (2,) A shield of arms : on a cross five escallops,

within a pointed gothic quatrefoil.

[S'] LVGie De B
Blomefield's }{>st. of Norfplk. vol. v., p. 458 (Dept. copy).
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R. B., used by JOHN Bate de Donkastre, [Dojicaster, co. York],

Chaplain of L incoln.

7210. [a.D. 1408.] Red: fine, somewhat injured by pres-

sure, -i- in. [Harl. ch. 112 G. 6.]

A shield of arms : on a fess betw. three talbots' heads (or

bite's heads), or three dexter hands couped bendwise at the

wrist, a quatrefoil, between two roundles. Bate ? Betw. the
letters S'. R. B. Within a carved gothic quatrefoil.

Cf. Bates' arms.

Edmund Bateman.
See William Pettitt.

John Bathe, of Wallington, co. Siirr., or Matildis, his wife.

7211. [a.D. 1390.] Red: imperfect, indistinct.
-f-

In.

[Add. ch. 23,156.]

A shield of arms : a lion rampant. Within a pointed
gothic trefoil.

. . . . IV . . H . . . CI . . .

Beaded border.

Thomas Bathe.
See Ralph de Haryngton.

Richard Battelle, al. Battely, of Redgrave, co. Suff.
7212. [a.D. 1657.] Red: indistinct. i X ^ in. [Add.

ch. 19,265.]

Oval : a shield of arms : on a chevron engrailed betw.
three roundles, as many cinquefoils.

Cf. the seal of Robert French in the same charter.

Ralph Batten, al. Battle, Clerk, Master of the Free School,

Hertford, co. Hertf.
7213. [a.D. 1670.] Red : injured by pressure, very indis-

tmct. About
I X I-

in. [Add. ch. 35,491.]
Oval

:
a shield of arms : a griffin segreant, Battell.

Crest on a helmet and mantling, indistinct.

William Battell, of co. Hertf.
7214. [a.D. 17 16.] Red : en placard on a tape. \\ X tVAn oval shield of arms : a griffin segreant, Battell.

Crest, on a helmet, ornamental mantling and wreath, a
demi-griffin.

Used by Samuel Hassell, of Digswell, co. Hertf., Clerk.

7215. [a.D. 1716.] Another: indistinct. [Add. ch. 35,469.]
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William Battesford, Rector of the Church of St. Mary,
Maidwell, co. Northt.

7216. [a.D. 1397.] Red: injured by pressure. \ in

[Add. ch. 22,236.]

A shield of arms : a chevron engrailed betw. three mullets.

Within a carved gothic trefoil.

/« ^igtU ^^ *« toilU' !«. batefforii.

7217. [a.D. 1397.] Red : imperfect, injured by pressure.

[Add. ch. 22,237.]

7218. [a.D. 1397.] Red: originally fine, now imperfect.

[Add. ch. 22,238.]

John, fil. Rob. Baudri.

See Edmund de Ca

Thomas Bawde, of co. Essex, Knt.

7219. [a.D. 1498.] Red : injured by pressure. -§- X -L in.

[Add. ch. 27,438.]

Rectangular : a shield of arms : three chevrons, Bawde.
Another Seal.

7220. [A.D. 1504.] Red. fin. [Add. ch. 27.441.]

A wing erect. In the field the initial letter h).

William. Bayfforde, Lord of the Manor of Estniylne, in the

Parish of Fordingbridge, co. Sotttht.

1'2,1\. [a.D. 1388.] Bronze-green: fine. ^ in. [Lansd.

ch. 688.]

A shield of arms : an eagle displayed in bend, debruised

by a bendlet, and within an engrailed border. Suspended by
a loop from a forked tree. Within a carved and pointed

gothic panel.

Stsfllum : totirt : ftagfforO.

Carved border.

7222. [a.D. 1388.] Another: edge chipped. [Lansd.

ch. 689.]

Anna Bayly, of Havant, co. Southt., Widow.
lll.Z. [A.D. 1686.] Red: en placard. \\n. [Add. ch. 9442.]
A shield of arms : a double-headed eagle displayed.

Robert Baynarde, of Lachkam, co. Wilts.

7224. [a.D. 1430.] Red : imperfect, injured by pressure.

About -J
in. when perfect. [Add. ch. 1534.]
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A shield of arms : a double-headed eagle displayed. Sus-

pended by a loop from a forked tree.

m rohevti iagna

Carved borders.

Edward Bayntone, of Benfield, co. Berks, Knt.

111^. [a.D. 1538.] Red: from a ring with mark of the

chasing. | x i in. [Add. ch. 13,649.]

Oval : a griffin's head erased. Crest of Baynton.
Beaded border.

John de Baynton.
7226. \Temp. Edvv. III.] Red: fine, edge slightly

chipped. Cut from a charter, i in. [xxxvi. 87.]

A shield (? of arms) : a chevron engrailed betw. three

Katharine wheels. In chief a crosslet fitchee, united to the

apex of the chevron. Within a finely carved and traced

gothic panel or cinquefoil.

Ss SIGILL' lOHANNIS DG • BAYNTON.

John Bayspoole, or Thomas Bayspoole.
Seals 7ised by JAMES Clerke, Rector of Toft Monks, co. Norf.,

Thomas Bayspoole, John Buckingham, Thomas Spore,
Thomas Davey, Stephen Hobson, and Edward Denton,

of Toft Monks.
7227-7233. [a.D. 1706.] Red: en placard on tape,

About i in. Seven impressions. [Add. ch. 14,921.]

Out of a ducal coronet, a stag's head. Crest of BAYSPOOLE.

George Beare, of the Middle Temple, London, Esq.

7234. [A.D. 1636.] Red : indistinct, -j^ X i in. [Harl.

ch. 86 I. 55.]

Oval : a shield of arms : three bears' heads erased (and
muzzled), in chief an annulet for difference, Beare.

Cabled border.

Guy de Beauchamp, gth Earl of Warwick.
7235. [a.D. 1305.] Green: fine, well preserved. \ in.

[Cott. ch. xxii. 9.]

A shield of arms ; a fess betw. six crosses crosslet, BEAU-
CHAMP. Suspended by a strap, from a tree of three branches,
and betw. two wavy scrolls of foliage and flowers.

S' GVYDONIS : COM' : DG WARR'.
Beaded borders.
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7236. Sulph. cast from No. 7235. [D.C., F. 178.]

7237. [a.D. 1299.] Plaster cast. [Ixxxii. 99.]

7238. [a.D. 1307.] Green: a fragment. [Harl. ch.

45 I. 8.]
IS : CO

Johanna Beauchamp, Lady of Bergeveny, dau. of Richard
FiTZALAN, sister and coheir of THOMAS FiTZALAN,

Earl of Arundel, {ob. A.li. 1435.)
7239. [a.D. 1424.] Red : finely designed ; now fragment-

ary, the r. h. side wanting. About i|- in. when perfect.

[Harl. ch. 45 I. 11.]

A shield of arms : per pale, dex., on a fess betw. six

crosses crosslet, a crescent for difference, BEAUCHAMP
; sin.,

quarterly, i, 2, 4, wanting, 3, chequy, Warren. Supporters,

dex., a squirrel, sin., wanting. Within a carved gothic quatre-

foil, the field contains two small leaves over the supporter.

[ft]«:gtuen

Engraved in Rowland, Historical Account of the Family of Nevill,

Lond., fol., 1830, p. 70, pi. fig. 3, where the bearing of the first quarter of
the impalement is a lion rampant.

7240. Sulph. cast from No. 7239 before it was so frag-

mentary. [D.C., G. 171.]

om : 0c : bergeucn

7241. Plaster cast of a nearly perfect impression of this

seal. [Ixxxiii. i.]

The shield of arms, as described above : the quarterings on
the sin. side being, i, 4 a lion rampant, 2, 3 chequy; upheld
by an angel with open wings. Supporters, two squirrels.

Within a finely carved quadrilobe or gothic panel of four

cusps, ornamented along the inner edge with small roses or

ball-flowers.

Statllu : tof)attn[c] : Oe : hello : campo : tJite : flc :

bcramenng.

John de Beauchamp, of co. Line.

7242. [13th cent.] Cast in green composition. ji in.

From a charter belonging to the Hon. Edw. Stanhope,
No. 95. [Hi. 21.]

A shield of arms : fretty of six pieces.

D' BGLLOCAMPO.

John de Beauchamp, of Hache, co. Somers., \st Baron,
ob. A.D. 1336.

7243. [a.D. 1 301.] Plaster cast from fine impression.
IJ- in. [Ixxxiii. 11.]
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An eagle displayed, charged on the breast with a shield of
arms : vair, Beauchamp, of Hache.

* : SIGILL' lOHANNIS : DG : B6LLO : CAMPO :

John de Beauchamp, of Somerset, Lord of Hacche
Mercatorum, or Hatch-Beauchamp, co. Somers.,

2,rd Baron Beauchamp, Kiit.

7244. [a.D. 1 361.] Dark green : originally fine, injured
by pressure, edge chipped. About \\ in. when perfect.

[Harl. ch. 45 I. 20.]

A shield of arms : vair, BEAUCHAMP, of Hache. Within
an elegantly carved and traced gothic sixfoil.

SIGILL' : 10 D6
7245. Sulph. cast from No. 7244. [D.C., F. 416.]

John de Beauchamp, of Poywyk, or Poivyke, co. Wore, Knt.
7246. [a.D. 1370.] Red : fine, injured in several places by

pressure, chipped at top. i|- in. [Add. ch. 20,422.]
A shield of arms, coiich^: a fess (diapered) betw. six

martlets, Beauchamp, of Powick. Crest on a helmet, out
of a ducal coronet, an eagle's head and neck, wings erect.

Supporters :two lions sejant affrontes.

SccI ; STeijait tie hcauci^ainp.

The letters DE of de conjoined.

John [de Beauchamp], Lord de Beauchamp,
\\st Baron Beauchamp, of Powick .?]

7247. [a.D. 1450.] Red : injured, i in. From a signet
ring. [Add. ch. 17,238.]

An uncertain device, perhaps a fetterlock, a beacon, or
other badge, ensigned with the coronet of a baron. In the
field an indistinct motto or legend.

Beaded border.

Isabella, dau. of Thos. de Beauchamp.
See IsAB. DE Beauchamp, widow of William de

Ufford.

Richard de Beauchamp, i^th Earl of Warwick.
A.D. I4OI-I439.

First Seal.

7248. [A.D. 1403.] Red : very finely designed and
executed. Edge chipped, lower part wanting. 2\- in. when
perfect. [Add. ch. 20,431.]
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A shield of arms : a fess betw. six crosses crosslet (field

and fess powdered), Beauciiamp. Crest on a helmet and
mantling, out of a ducal coronet, ornamented with roses, a

swan's head and neck, betw. two flowering branches. Sup-
porters two bears, each with a staff raguly. Within a cusped

gothic quatrefoil adorned with roses in place of ball-flowers

along the inner edge.

at : De : htllo «< ^ catnjio : comit' : ina . . . .

The letters DE of de are conjoined.

Second Seal.

7249. [a.D. 141 2.] Red : very finely designed and
executed. Edges chipped. About 2\ in. when perfect.

[Cott. ch. xi. 22]
Somewhat similar to the preceding, or first seal. The

armorial bearings of the shield are : quarterly i, 4, chequy, a

chevron, GUY OF WARWICK ; 2, 3, Beauchamp, as in

No. 7248. The coronet ornamented with quatrefoils instead

of roses. The bears collared and ringed. The upper cusps

of the enclosing quatrefoil more depressed than in the former

seal. Under the shield on the left a small sprig.

StgiHu '. xit •.tit : iello • campo ....
to ri).

Cabled border.

7250. Sulph. cast from No. 7249. [D.C., G. 131.]

7251. [a.D. 1424.] Red : fine, fragments of the central

part only. [Harl. ch. 45 I. 11.]

Third Seal.

After his second marriage, viz., zvith ISABEL, dau. and coheir of
Thomas le Despencer, Earl of Gloucester.

7252. [a.D. 1426.] Red : a fragment of the central part

only, showing portions of the shield of arms and the helmet.

[Add. ch. 330.]

This seal closely resembles the fourth, of which the de-

scription will be found at No. 7253. The details of the

heraldry are slightly different. The fess in the Beauchamp
quarter is differently diapered ; the alternate pieces of the
chequy arms in the second quarter are diapered but in the

fourth seal are plain, the chevron touches the top of the
shield but does not go up so far in the fourth seal, and the
ermine spots on it are of a different pattern.

This charter records the following titles of the Earl :

" Richard de Beauchamp Comte de VVarrevvyke et Dau-
marle, Seigneur le Despensier et de Lisle Capitaine et
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lieutenant general du Roy et de mons sieur le Regent sur le

fait de la gueiTe en Normandie Anjou le mayne et es marches

de Bretagne." The seal may have been executed in France,

and bears some resemblance in points of design to the

French seals of this period.

Fourtli Seal.

After his second marriage.

7253. [a.D. 1430.] Red : originally fine, now cracked,

imperfect on the r. h. side. 2f in. [Add. ch. 20,432.]

An ornamental shield of arms, coicch^ : quarterly, i, 4,

Beauchamp, as in No. 7248 ; 2, 3, chequy a chevron ermine,

Guy of Warwick. Over all an escutcheon of pretence,

quarterly, I, 4, three chevrons, Clare ; 2, 3, quarterly, in the

second and third quarters a fret, over all a bend, Despenser.
Crest on a helmet and ornamental mantling of arabesque

foliage which replenishes the whole background of the seal,

out of a ducal coronet, a swan's head and neck. Supporters,

dex., a bear, collared, muzzled, and chained ; sin., a griffin,

collared. Within a carved and pointed gothic quatrefoil,

ornamented with ball-flowers along the inner edge and with

tracery in the spandrils.

3£ltcf)arJ)[us >^'Qt » faello >« capo -« cojmes >« tDarrctotct »

et *< attic >« marlic *< Dns >« Dcspcfcr »t\ n-.'Qt » tfula.

Several pairs of letters are conjoined.

7254. [a.D. 1431.] Red: originally fine, and details very
sharply defined, now imperfect in several places. [Harl. ch.

45 I- 12.]

. , . arOus <« lie «< tictto x« cajio «< c

. . . c *< marl . . . Dn .

7255. Sulph. cast from No. 7254. [D.C., G. 186.]

7258. [a.D. 1435.] Red : imperfect and indistinct frag-

ment of the central part only, showing portions of the shield

of arms, helmet, crest, and griffin. [Add. ch. 2016.]

Richard de Bellocampo.
Seal used by JOHN DONEWYCH, of co. Hunt.

IQihl. [a.D. 141 1.] Red: injured by pressure, matrix
injured. |- in. [Add. ch. 34,076.]

A shield of arms : a lion rampant (crowned ?), BEAU-
CHAMP.

* S' RICARDI • De BELLO CAMPO.

7258. [a.D. 141 1.] Another. [Add. ch. 34,077.]
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Richard Lord Beauchamp, of Pouzvyk, 2nd Baron
7259. [a.D. 147S--1496.] Plaster cast from fine but chipped

impression. 2-^^ in. [Ixxxiii. 2.]

A shield of arms, co2ccke : a fess betw. six martlets, Beau-
C?IAMP, 0/ Powick. Crest, on a helmet and ornamental
mantling, out of a ducal coronet a swan's head and neck with
wings erect.

Legend on a scroll :

—

StgiUum • rtcarUt • Dnt • Dc iwurijamii Be • poutogft.

Carved border.

Thomas de Beauchamp, loth Earl of Warwick,
[A.D. 1 3 1

5-1 369.] Marshal of England.
7260. [a.D. 1340.] Red; fine, somewhat injured by

pressure. li in. [Cott. ch. xxiii. il]
A shield of arms : a fess (diapered) betw. six crosses

crosslet, BEAUCHAMP. Suspended by a strap from a tree.

Within a finely carved and traced gothic panel ornamented
with ball-flowers along the inner edge.

1- SIGILLVM • THOWie • COMITIS • 06 • WARWYKGO
Beaded border.

Another Seal.

7261. [a.D. 1363.] Red : originally fine, chipped at edge.

\\ in. [Add. ch. 14,547.]
A shield of arms : BEAUCHAMP, as in No. 7248. Sus-

pended by a strap from a forked oak tree. In base, on each
side of the shield a pair of oak-leaves. Within a carved
gothic panel with small circles of tracery.

Stg .... 2rj)ome ; comttts : He : ffljaartugfe.

See Blomefield's Hist, of Norfoik. vol. ii., p. 380 (Dept. copy).

7262. [A.D. 1367.] Red: very imperfect, injured by
pressure. [Harl. ch. 45 I. 10.]

tonw ......
7263. Sulph. cast from No. 7262. [D.C., F. 454.]

Thomas de Beauchamp, \\\th~\ Earl of Warwick, Lord of
Gower, [a.D. i 369-1401.]

7264. [a.D. 1379.] Red: originally fine, now injured,
chipped at the base. i|- in. [Harl. ch. Z^ D. 26.]
A shield of arms : BEAUCHAMP, as in No. 7248. On a

mount, suspended by a strap from a forked tree. Supporters,
two bears. Within a carved gothic quatrefoil ornamented ori
the inner edge with small ball-flowers.

S' tijome ae brtlocajio fo[mtttB toarSugif)- Bnt gohjwfsf.
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Several pairs of letters are conjoined.

Cabled border.

7265. Sulph. cast from No. 7264. [D.C., F. 516.]

7266. [a.D. 1381.] Red : fragment of the shield and part

of the sinister supporter. [Harl. ch. yG B. 6.]

7267. [a.D. 1388.] Red; very fine and sharp, chipped,

deficient in places. [L.F.C, xxiii. 2.]

S' tijome tre romitts toartogti)- Dnt

Thomas Beauchamp.
7268. [Early 15th cent.] Plaster cast from fine impres-

sion. 14- in. [Ixxxiii. 3.]

A shield of arms, cotiche : a chevron betw. three lions' heads
erased, crowned, for BEAUCHAMP. Crest on a helmet, short

lambrequin and wreath, a lion's head erased crowned. With-
in a carved gothic bilobe.

Sis ii)omt : <« . bctodjaumj).
Carved border.

Walter de Beauchamp.
7269. [13th cent.] Sulph. cast from good impression.

I-
in. [B.C., E. 322.]

A shield of arms : a fess betw. six martlets, BEAUCHAMP.
+ S' WALT'I De B6LLOCAMPO.

Beaded borders.

Walter de Beauchamp.
7270. [13th cent.] Plaster cast from indistinct impression.

1-3- in. [Ixxxiii. 9.]

A shield of arms of early shape : two lions passant

guardant in pale.

+ SIGILL' WALTGRI D6 BeLOCAMPO.

Walter de Beauchamp, Loi'd of Alecestria, or Alcester,

CO. Warwick. Steivard of the king's household.

7271. [a.D. 1 301.] Plaster cast from fine, large, but im-

perfect, impression. 2-1 in. [Ixxxii. 100, lOi.]

0. A shield of arms : a fess betw. six martlets, BEAU-
CHAMP. Betw. three lions of England, in allusion to his

office of Steward of the Household of Edward I.

ALTe eLLO CAMPO • D
Beaded borders.

R. A small round counterseal. -| in. A shield of arms as

above in the obv.

-I- S' • WALT'I DG • eeLLO CAMPO.
Beaded borders.

7272. Plaster cast of the rev. only. [Ixxxiii. 10.]
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1

Walter de Beauchamp, of Kyncinarton, co. Warw., Knt.
111'i. [a.D. 1327.] Light-brown : indistinct. I in. [Harl.

ch. 45 I. 27.]

A shield of arms : a fess betw. six martlets, BeauCHAMP.
« SIGILLVM • WALT6RI D6 BGL . . CO . . . .

William de Beauchamp, Brother ofYnoyikS. DE
Beauchamp, nth Earl of Warwick, Knt.

7274. [a.D. 1376.] Red : fine, much injured by pressure,
chipped. li in. [Cott. ch. xi. 70.]

_
A shield of arms : Beauchamp, with an uncertain mark of

difference, perhaps a crescent, on the fess. Suspended by a
strap from a forked tree. Within a carved gothic 8-foil, with
ball-flowers along the inner edge.

Stgaitt • hjf »« . . . rtlocamiii).

William de Beauchamp, ist Lord of [A]bergavenny.
7275. [a.D. 1396.] Red: originally fine and elegantly

designed, now chipped, imperfect at the base, if in. [Harl.
ch. Ill D. 27.]

A shield of arms : on a fess (diapered) betw. six crosses

crosslet, a crescent for diiiference, BEAUCHAMP. Suspended
by a strap from a tree on a mount. In the field on each side
a columbine (?) betw. two sprigs of foliage.

StsiUum : h)tlclin[t : D]c : hellocampo :

Inner border ornamented with ball-flowers, outer border
carved.

7276. Sulph. cast from No. 7275. [D.C., E. 599.]

William Beauchamp, of Bloimham, co. Bed., Knt,
1211. [a.D. 1432.] Red : cracked, from a chased ring.

With marks of the chased setting. [Harl. ch. 45 I. 28.]

On a helmet and mantling, out of a ducal coronet a swan's
head and neck betw. a pair of wings, Crest of BEAUCHAMP.
In the field a martlet for difference.

Beaded border.

Edmund de Beaufort, Duke of Somerset,

Marquess of Dorset, etc., A.D. 1448-1455,
Governor of Normandy, etc.

Seal for the Town of Bayeux.
7278. Sulph. cast from fine impression. 2-I- in. [xlvii.

1630.]

A shield of arms, coucM : quarterly, i, 4, FRANCE
(Modern) ; 2, 3, England, within a bordure compony,

VOL. IL 2 I
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Beaufort. Crest on a helmet, mantling (with foliage re-

plenishing the field), and chapeau turned up ermine, a lion

statant guardant. Supporters, dex., an eagle rising with

wings ouvertes ; sin., an heraldic tiger pellette, ducally

gorged.

Legend on a scroll :

—

: S : cmunDt : Oucif : Somcrfttie : marcljiottis :

aorfctif : c : p : billa : iau-ux.

Outer border ornamented with cinquefoils.

See Sandford, Geiieal. Hist., p. 331.

7279. Another. [D.C., G. 249.]

Henry de Beaufort, Cardinal of Englarzd,

Governor of Cherbourg Castle, etc..

Bishop of Winchester, A.D. 1405-1447, Lord Chancellor.

7280. [A.D. 1437.] Red : fine, fragments of the central

part only. [Add. ch. 5832.]
The only portion which remains is a shield of arms :

quarterly, I, 4, FRANCE (MODERN) ; 2, 3, ENGLAND, within
a bordure compony, BEAUFORT.

Cf. Add. ch. 19,977, A.D. 1414; Had. ch. 43 E. 19, A.D. 1430; and
43 E. 20, A.D. 1443, for other seals of this personage.

Joan de Beaufort, 2nd wife of Ralph DE Neville,
^th Baron Neville of Raby.

7281. [A.D. 1435.] Plaster cast from imperfect impression.
About i^ in. when perfect. [Ixxxviii. 66.]

A shield of arms : per pale, dex., Neville, the field diapered
with sprigs of foliage; sin., quarterly, FRANCE and ENGLAND,
within a bordure compony, BEAUFORT. Betw. two sprigs of
foliage. Within a carved panel.

Legend imperfect and uncertain.

John de Beaufort, Earl of Somerset, son (7/J0HN OF Gaunt,
Duke of Lancaster ; A.D. 1 397-1410.

7282. [A.D. 140S.] Red: fine, fragments, showing the
shield of arms and a few other details. About 2\ in. when
perfect. [Harl. ch, 43 E. 17.]

A shield of arms
: Beaufort, as in No. 7280, supported

by a strap round the neck of an eagle contourne. Crest on a
helmet, [a lion passant guardant.]
Legend on a scroll :

—

[*iS'] Somerr . . .
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7283. Sulph. cast from No. 7282, but more complete.
[D.C., G. 121.]

7284. [a.D. 1408.] Red : fragments of shield of arms
only. [Harl, ch. 43 E. 18.]

John de Beaufort, -^rd Earl, [afterwards \st Duke\ of
Somerset, and of Kendal, Lord of Corf, etc.,

a.D. 1418-1444.
7285. [a.D. 1443.] Red : small fragments of various parts

only. About 3 in. diam. when perfect. [Add. ch. 12,212.]

0. Uncertain details. Border ornamented with ball-flowers.

... in'

R. A small counterseal of which there only remains the
legend.

..... t «<

Marguerite de Beaufort, Duchess of Somerset,
Countess of Somerset and Kendal,

widow of John de Beaufort, 2nd Earl of Somerset,
dau. of Sir JOHN DE Beauchamp, of Bletso.

7286. [a.D. 1447.] Red : fine originally, now very im-
perfect. About 2i in. when perfect. [Add. ch. 12,347.]
A shield of arms : per pale, dex., BEAUFORT, as in

No. 7280; sin., on a fess (diapered lozengy) betw. six martlets,

a pierced mullet, BEAUCHAMP. The shield slung by a strap
over the neck of an eagle rising. Supporters, dex., an
antelope ; sin., wanting.

Legend on a scroll :

—

..... Etc • Do ..... . ctffif • Oe • SomtTfct •

An outer border ornamented with small flowering sprigs.

Cf. Sandford, Geneal. Hist., p. 246.

Thomas de Beaufort, 2nd Earl of Dorset,

\_afterw. 2nd Duke of Exeter, etc.]

7287. [a.D. 1411-1416.] Plaster cast from fine but
chipped impression. 2f in. [Ixxxiii. 4.]

A shield of arms, coucM : quarterly i, 4, France
(Modern) ; 2, 3, England, within a bordure gobony [az.

and erm.] This coat was used by the above when Earl of

Dorset ; on his accession to the Earldom of Exeter he
changed his armorial bearings to those described in Vol. I.,

No. 1043. Crest on a helmet, lambrequin or mantling, and
chapeau, a lion statant guardant. Supporters, two swans.

212
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Background diapered with sprigs of foliage. Within a carved

gothic quatrefoil panel, ornamented with small quatrefoils or

ball-flowers along the inner edge.

Stgillum : rtjonw : Bucts «< . !«• . tie :

Beaded borders.

Sandford, Geneal. Hist.^ p. 263.

Thomas de Beaufort, 2nd Duke of Exeter,

Earl of Dorset and Hareco^trt, A diniral of England and
Captain of Ronen, etc., [a.D. 14 16- 1426.]

7288. [a.D. 1420.] Red : en placard, from a small signet.

Very indistinct, fragmentary. [Add. ch. 277.]

Octagonal : a lion sejant guardant.

Cabled border.

Cf. xliii, 138, 139. Nos. 1043, 1044.

Henry de Bellomonte, 3;-,^ Baron Beaumont,
Lord of Loiightebttrgh.

7289. [a.D. 1366.] Red: originally fine, edge imperfect.

If in. [Harl. ch. 45 I. 39,]

A shield of arms, coiiclu' : seme de lis, a lion rampant, over

all a bend, BEAUMONT. Crest on a helmet, short mantling,

and chapeau, a lion passant. Within a finely carved and
pointed gothic panel, ornamented with ball-flowers on the

inner border.

rict * Be ® Bcllomotttc *
Beaded borders.

7290. Sulph. cast from No. 7289. [D.C., F. 446.]

Johanna, widoiv of John de Beaumont, or Beamount,
of Park/tain, co. Devo?i, Knt.

7291. [A.D. 1381.] Red: fine, edge of 1. h. side chipped.
I in. [Add. ch. 13,919.]

A shield of arms : per pale, dex., barry of six, vaire [and
gu.], Beaumont ; sin., a chevron betw. three crows, CORBET (?)

Within a carved gothic cinquefoil with three large points in

triangle, ornamented with ball-flowers along the inner edge.
Legend betw. the points.

i« %\ Bne • s». : toijamtc : /« • icau . . . nt.

Cabled border.



HERALDIC SEALS. 485

John de Beaumont, A,th Baron Beaumont,
A.D. 1383-1396.

7292. [a.D. 1383.] Red : fine, chipped at top. i\ in.

[Had. ch. 45 I. 40.]

A shield of arms, concha : seme-de-hs, a lion rampant,
Beaumont. Crest on a helmet, with lambrequins or short

mantling and chapeau, seme-de-lis, the chapeau turned up
ermine, a lion passant. Supporters, two trees, each on a

mount.
• Stgillu : ioljts ; Uiit : sk- Be : brtlomontc :

7293. Sulph. cast from No. 7292. [D.C., F. 547.]

Richard Beaumont, of co. York, Esq.

7294. [a.D. 1459.] Red : imperfectly impressed, from a
signet, originally encircled by a twisted rush, f in. [Add.
ch. 16,951.]

A lion's head erased, above it a crescent, in allusion to the
arms of BEAUMONT. In the field the initial letters r. t.

Thomas Beufou, cr Beawfoe, of Empscot, co. Wariv., Esq.
7295. [A.D. 1601.] Red: indistinct. |- in. [Add. ch.

32,885.]

A shield of arms : a bend betw. six ermine spots.

Cabled border.

Ursula, wife 1?/ Thomas Beawfoe.
7296. [a.D. 1601.] Red : indistinct. \ in. [Add. ch.

32,885.]

An ornamental shield of arms : a chevron, ermine, betw.

three pairs of links of a chain interlinked.

Cabled border.

Thomas Beawfoe, of Empscot, co. Warw.
7297. [a.D. 1601.] Red : indistinct. [Add. ch. 32,886.]

On amount a tree, labelled, the label bears an indistinct

motto. In the field the initials T. B. at the sides of the tree.

Beaded border.

Henry Becher, of Weston, co. Hertf, Gentl.

7298. [a.D. 1653.] Red: injured by pressure. [Add. ch.

36,307-]

Oval : a shield of arjns, vaire, on a canton a buck's head
cabossed, Becher. Crest, on a helmet and mantling, a demi-
lion.

Beaded border.

7299. [a.D. 1653.] Red : very indistinct. [Add. ch. 36,306.]
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Henry Becher, of Weston, co. Hertf., Esq.

7300. [a.D. 1 67 1.] Red, covered with paper before im-

pression. I X -1- in. [Add. ch. 36,315.]

Oval : a shield of arms : vaire, on a canton a buck's head
cabossed, Becher.

John Becher, of High Laver, co. Essex.

See John Colemarsch.

Walter Beckham, late of Bytchavnvell, now of Castleacre,

CO. Norf, Gent I.

7301. [a.D. 1639.] Red : injured. About i X i in.

[Add. ch. 30,823.]

A shield of arms: quarterly, i, on a bend cotised, three
pairs of wings conjoined in lure ; 2, quarterly

; 3, a lion

rampant
; 4. chequy. Crest on a helmet and ornamental

mantling, a helmet betw. a pair of wings.
Cabled border.

John Bedale, of co. Kent, Clerk.

7302. [A.D. 1480.] Dark red. f in. [Harl. ch. 80 G. 13.]
An escallop, in allusion to the arms of Bedell or Bedle.
In the field the word t . . . . . Hell,

Cabled border.

7303. [A.D. 1480.] Dark red. [Harl. ch. 80 G. 14.]

7304. [A.D. 1480.] Dark red : indistinct. [Harl. ch.

80G. 15.]

William de Bedewynde,
Burgess of Reading, co. Berks.

7305. [A.D. 1343.] Red: imperfect, indistinct. I in.

[Harl ch. 45 G. 69.]

A shield of arms
: an estoile betw. three caltraps, that in

base chipped off Suspended by a strap from a hook.
Beaded border.

James Bedingfield, alias de Grey, of Gonville and
Cains Coll., Cambridge, LL.B.

7306. [A.D. 1721.] Red: en placard. tV X -V in. [Add.
ch.9798.]

^ w
.

L

An ornamental shield of arms : a fess betw. two chevronels.

Thomas Bedwell, of St. Clement Danes, co. Midd., Genti
IZQl. [A.D. 1734.] Red : en placard, on tape. 4 X 4 in.

[Add. ch. 29,634.]
1-4 8
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Oval : a shield of arms : per saltire lozengy and ermine,

Bedewell. Crest, on a helmet and ornamental mantling, a

griffin's head erased.

John Beek, of co. Kent.

7308. [a.d. 1415.] Brown. 1 X f in. [Harl. ch. 'jQ

B. 13.]

Octagonal signet : a shield of arms : on a chevron betw.

three eagles' heads erased, an escallop for difference.

Cabled border, partly engrailed on the inner edge.

Nicholas de Beek, K^it.

7309. [a.d. 1369.] Red: imperfect. i in. [Add. ch.

20,478.]

A shield of arms, coiiM : a cross. Crest, on a helmet, out

of a ducal coronet a boar's head and neck. Within a carved

gothic panel.

Sig : tticijolat : Dt : bc& :

William de Beestun,
Seal used by Ralph de Beeston, of Pudsay, co. York.

7310. [a.d. 1398.] Red : injured by pressure on 1. h. side.

I- in. [Add. ch. 16,883.]

A shield of arms : a lion rampant crowned, debruised by a

bend, Beeston. On a tree of three branches, and betw. two
wyverns sans wings.

SJ SIGILLVM • WIL VN.

Jolin de Beggebury, of Goudhurst, etc., co. Kent.

7311. [a.d. 1355.] Red: fine originally, injured in places

by pressure. W in. [Harl. ch. ^6 B. 27.]

A shield of arms : (field diapered lozengy) on a bend three

martlets. Within a finely carved and traced gothic six-foil.

Ss SIGILL' • lOH'lS : DG : BGGGeBeRL
Beaded border.

7312. [A.D. 1367.] White: imperfect, very indistinct.

[Harl. ch. j6 B. 28.]

» SI De : BeGGeBGRI.

John de Beggeberi, or Begebery, of GotidJmrst, co. Kent.

7313. [a.d. 141 1.] Discoloured: indistinct. i X | in.

[Harl. ch. y6 B. 36.]

Oblong octagonal signet : a shield of arms : on a bend
three martlets. On a tree or branch with two small roses.

Cabled border.
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7314. [a.D. 1412.] Red: indistinct. [Harl. ch. t6 B. 37.]

7315. [A.D. 141 2,] Red. [Harl. ch. j6 B. 38.]

7316. [A.D. 1412.] Red: injured and indistinct. [Harl.

ch. 76 B. 40.]

7317. [A.D. 1414.] Red : good. [Harl. ch. ^6 B. 39.]

7318. [A.D. 1414.] Red: good. [Harl. ch. ^6 C. 44.]

7319. [a.d. 1422.] Red : fine. [Harl. ch. ^6 B. 41.]

John Beke, Lord of Eresby, co. Line,

son of Walter Beke.
7320. \_s.d^^ Brown. |- in. [Harl. ch. 45 H. 14.]

A shield of arms : a cross moline, Beck. On each side of

the shield a garb ;
above it, a sword.

7321. Sulph. cast from No. 7320. [D.C., E. 487.]

7322. [a.d. 1297.] Brown. [Harl. ch. 45 H. 15 B.]

7323. [a.d. 1297.] Brown. [Harl. ch. 45 H. 16.]

Thomas de Bekeryng, of Bolington, co. Line, Knt.

7324. [a.D. 1348.] Creamy-white: imperfect and very-

indistinct. I in. [Harl ch. 45 H. 34.]

A shield of arms : chequy, a bend, Beckering.

. . . GILLVM M€ De • B

Inner border engrailed.

James Le Bel de Fermesham, of Westminster, co. Midd.
7325. [Temp. Hen. HI.] Green: a fragment. I X f in.

[Harl. ch. 45 H. 39.]

Shield-shaped : a shield of arms : three roses.

. . . ILLVM

Henry Belasyse, al. Belassis, of Coxwonld, co. York, Esq.

7326. [a.D. 1647.] Red : indistinct.
-j-V X tV in. [Add.

ch. 35.523-]

Oval : a shield of arms of eight quarterings. i. A chevron

betw. three fleurs-de-lis, Belasis, etc.

Beaded borders.

7327. [A.D. 1647.] Another. [Add. ch. 35,525.]

Jane, wife of John Lord Belasyse, al. Belassis.

7328. [A.D. 1647.] Red : injured. 2. x tV i"- [Add. ch.

35,525-]
Oval : a shield of arms : very indistinct.

7329. [A.D 1647.] Another. [Add. ch. 35,523.]
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John de Belasise,

Seal used by CECILIA, daughter and heir of Thomas de
BrUNTOFT, of Bntntoft, [co. Diirli. ?]

7330. [a.D. 1380.] Dark red: indistinct in places, i in.

[Egert. ch. 576.]

A shield of arms : an eagle displayed. Within an estoile

of six points or two triangles interlaced, with tracery in the
points.

Legend betw. the points :

—

S' IO_HAN_NIS_Bei ASY_IS.

Rt. Hon. John Belasyse, al. Belassis, Esq.,

al. John Lord Belassis.

7331. [a.D. 1647.] Red : injured, f X i in. [Add. ch.

35,523-]
Oval : a shield of arms of ornamental shape : on a chevron

betw. three fleurs-de-lis, Belasis, a crescent for difference.

Beaded border.

Another Seal.

7332. [A.D. 1657.] Red. \ in. [Add. ch. 30,945.]
Small octagonal signet : a shield of arms : a chevron

betw. three fleurs-de-lis, Belasis. Enclosed in a pair of
palm-branches.

Another Seal.

7333. [a.D. 1658.] Red: injured ' by pressure. [Add.
ch. 30,950.]

Small octagonal signet : a shield of arms : ermine, on a
canton a crescent. Arms of Strode.

Mary Belasyse, dau. of the Protector, Oliver Cromwell,
wife of Thomas Belasyse, Viscount Fauconberge.

7334. [a.D. 1657.] Red. [Add. ch. 30,952.]
Oval : a shield of arms of ornamental shape : Belasis,

ensigned with a coronet of pearls. Betw. two palm branches.

Thomas Belasyse, Baron of Yarram,
and 2nd Viscount Fauconberge, K.Yi. 1652-1700.

7335. [A.D. 1658.] Red : injured. ± x tV in- [Add. ch.

30,951.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three fleurs-de-

lis, Bellasis. Betw. two palm-branches
; and ensigned with

a viscount's coronet.
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7336. [a. D. 1658.] Another: indistinct. [Add. ch. 30,952.]

7337. [a.d. 1657.] Another. [Add. ch. 30,964.]

Another Seal.

7338. [a.d. 1679.] Red, covered with paper before im-

pression. -5- X ^ in. [Add. ch. 30,955.]

Oval : crest as in No. 7339. Viscount's coronet.

Sealas'EhR'L OF Fauconberg, A.D. 1689-1700.

7339. [a.d. 1693.] Red : en placard on a label. [Add.
ch. 6076.]

Oval : on a wreath, a lion couchant guardant, crest of

Belasyse. Ensigned with an earl's coronet.

Cabled border.

7340. [a.d. 1699.] Another: imperfect, indistinct. [Add.
ch. 6152.]

Isolda de Belhous, dau. and eoheir of Lady ALICIA DE
Beaumont, widow ^/John de Belhous, Knt.,

of Barmvell, co. Nortlit., Rayleigh, co. Essex, etc.

7341. [A.D. 1336.] White: indistinct, fin. [Add. ch.

21,534-]

Two shields of arms, suspended by loops from a tree of

three branches : dex. quarterly per fess dancettee, over all a
bend, Beauchamp ? sin., three lions rampant, Belhouse.

:» siGiLLV • isevoe oe BeLHOVs.
7342. [a.d. 1339.] Red : indistinct. [Harl. ch. 45 H. 50.]

7343. [A.D. 1353.] Red: indistinct. [Harl. ch. 45 H. 53.]

7344. Sulph. cast from No. 7343. [D.C., F. 382.]

Cf. Harl. ch. 44 C. 55, A.D. 1331 ; 45 H. 51, A.D. 1336; 45 H. 49,
A.D. 1339 ; 45 E. 58, A.D. 1345 ; and 45 G. 51, A.D. 1353.

Jolm Bell, of London, Clerk.

7345. [A.D. 1607.] Red : injured by pressure. -|-^ X -j^ in.

[Add. ch. 29,575.]

Oval : a bell, in allusion to the arms of Bell. Betvv. the
initial letters I. B.

John Bellardi.f>

7346. [a.d. 1328.] Plaster cast from good impression.
I X I in. [Ixxxiii. 7.]

Oval : a shield of arms : a chief Suspended by a strap
from a hook. Within a lozenge of which the inner edge is

engrailed. In four lobes on the sides of the lozenge, the
customary emblems of the four Evangelists.

Ss S' lOH'IS • BeLLARDKO
Perhaps a foreign seal.
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Abigail, wife of Thomas Bellchamber, of London, Geiitl.

7347. [A.D. 17 i6.] Red: en placard, on a tape. [Add.
ch. 35,469.]

Seal of arms as described for Thos. BellcHAMBER. q.v.

Thomas Bellchamber, of London, Gentl.

7348. [a.D. 17 16.] Red : en placard, on a tape, f X | in.

[Add. ch. 35,469.]
Oval : a shield of arms : three hawks' bells, two and one,

Bellchamber. Crest on a helmet and mantling, on a

wreath a demi-lion rampant, holding in the forepaws a bell.

7349. Plaster cast of No. 7348. [xcviii. 38.]

Sir Richard Bellings, Knt., Principal Secretaiy and
Master of Requests to CATHARINE,
Queen Dowager (?/ CHARLES II.

7350. [a.D. 1693.] Red: en placard, on a label. -§- X i in.

[Add. ch. 6076.]

Octagonal signet : a shield of arms : on a cross, betw. four

crosses crosslet fitchees, a crescent for difference. Crest on a

helmet and ornamental mantling, a demi-lion rampant, hold-

ing in its dexter paw a cross crosslet fitchee.

7351. Plaster cast of No. 7350. [xcviii. 39.]

7352. [a.D. 1680.] Another impression: very indistinct.

[Harl. ch in H. 11.]

7353. [a.D. 1698.] Another. [Add. ch. 6152.]

Simon de Beltone.

7354. [14th cent] Red : recent impression from the

matrix, [xxxv. 223.]

A shield of arms : on a chevron betw. three pierced cinque-

foils, five quatrefoils ; surmounted by a merchant's mark in-

corporating the initial letter : S. Within a carved and traced

gothic trefoil.

Legend betw. the points :

—

S : SIMO_NIS De : _BeLT0N6.

Ramonil' Benbo,
Seal used by Robert Lucas, of Ipsivick, co. Suff.

7355. [a.D. 1399.] Red: somewhat indistinct, i x | in.

[Stowe ch. 393.]

Octagonal : a shield of arms, couche : a chevron betw.
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three estoiles. Crest on a helmet, mantling and wreath, a pair

of arms, embowed, holding up an uncertain object.

S' RAMONIL' : B6NBO :

Perhaps a foreign seal.

William Bendes, of Ipswich, co. Suff., Clerk.

7356. [A.D. 1615.] Red: injured. -jS^- X i in. [Add. ch.

9783-]
Oval : a shield of arms : a tower.

Peter de Bendinges, of Beiichesham Manor, m Croydon,

CO. Siirr.

IZbl. [circ. A.D. 1230.] Dark green : imperfect, indistinct.

If in. [Add. ch. 23,323.]

A shield of arms of early shape : a fess cotised.

. . . IG . . . PeTRI • D6 • B61/IDIM . . .

7358. Plaster cast from fine impression. [Ixxxiii. 12.]

© SIGILL' PeTRl • De BeHDIHGieS.
Cf. Add. ch. 23,326 ; 16,383, a.d. 1237 ; 16,384, a.d. 1236-7.

Walter, son c/ Matthew de Beningwrd, of co. Line.

7359. [Late 12th cent.] Cast in green composition from
original impression, if in. [lii. 34.]

A shield of arms of early convex shape : a lion rampant.
© SIGILL' WAL[Te]RI D' BGNINGeWRD.

7360. Plaster cast. [Ixxxiii. 14.]

Cf. Harl. ch. 48 L 51 ; and 54 E. 7, temp. Hen. IL

Isabella [Bennet], Diicliess of Graft071, widow of
Henry Fitzroy, Duke of Grafton.

7361. [a.d. 1693.] Red : en placard, on a label. [Add. ch.

6151.]

Two oval shields of arms conjoined : dex., quarterly,

I, 4, France and England quarterly ; 2, Scotland
;

3, Ireland over all a baton sinister compony, for FiTZROY,
Duke of Grafton : sin., a bezant betw. three demi-lions ram-
pant, Bennet. Surmounted by a ducal coronet.

John Bennet, or Benet, of Harlington, co. Midd., Knt.
7362. [a.d. 1654.] Red : injured, f X -|: in. [Add. ch.

18,976.]

Oval : a shield of arms : a bezant betw. three demi-lions
rampant, in chief a crescent for difference, BennET.

Beaded border.
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Sir John Bennet, or Benet, of St. Martin's-in-the-Fields,
CO. Midd., K.B.

7363. [a.D. 1670.] Red, covered with paper before im-

pression : indistinct, i X q- in- [Add. ch. 19,006.]

Oval : an ornamental shield of arms : a mullet betw. three

demi-lions, Bennet. Encircled with the Collar of the Order
of the Bath. Crest on a helmet, mantling, and wreath, a lion's

head issuant.

7364. [a.D. 1670.] Another: indistinct. [Add. ch. 19,009.]

John Bennet.
See John Caryle.

Robert Bennett, or Benett, of Hereford, co. Heref., Gentl.

7365. [a.D. 1618.] Red, covered with paper : en placard,

very indistinct,
-f- X 4- in. [Add. ch. 1913.]

Oval : a shield of arms : on a cross betw. four demi-lions

rampant couped, a bezant, BENNETT.

Edmund de Benstede, son and heir of
John de Benstede, of Ermyngton, co. Devon.

7366. [A.D. 1333.] Red: injured, i in. [Harl. ch. 46
A. 13.]

A shield of arms : three bars gemel, Bensted. Betw.
three small pierced roses. Within a cusped and traced

gothic six-foil.

Cabled border.

John de Benstede.
7367. [A.D. 1 3 10.] Plaster cast from chipped impression,

f in. [Ixxxiii. 15.]

A shield of arms : two bars gemel, for Bensted. Within
a carved gothic panel of six cusped points.

Beaded border.

John de Bensted, of co. Glouc.

7368. [a.D. 1343.] Red: originally fine, now chipped, im-
perfect on 1. h. side, i in. [Add. ch. 28,754.]

A shield of arms : (diapered lozengy) three bars gemel, in

dexter chief a martlet, for Bensted. Suspended by a strap

from a hook, and betw. two slipped leaves. Within a carved
and pointed gothic panel of three points in triangle and five

cusps, ornamented with small ball-flowers along the inner

edge.
Si SIGILL' lOHI'S . eO'.

Beaded border.



494 CATALOGUE OF SEALS.

Pernella, ivifc c/JoiiN DE Benstede.
7369. [a.D. 1359.] Plaster cast from fine but chipped im-

pression, i-j^ in. [Ixxxiii. 16.]

A shield of arms : three bars gemel, for Bensted.
Within a very elaborately traced gothic panel, having four

small carved compartments in saltire, each enclosing a

lozenge-shaped shield of arms : i, three fusils in fess

;

2, bendy
; 3, ermine ? three fusils in fess

; 4, uncertain, per-

haps an escutcheon.
S' PeTRONGLI De BeNSTGDeC)

William Bentinck, i,th Earl of Portland, K.G.
7370. [a.D. 1702.] Red : en placard, on a label, f X i in.

[Egert. ch. [04.]

An ornamental shield of arms : a cross moline, Bentinck.
Encircled with a garter inscribed with the motto of the order,

and ensigned with an earl's coronet.

Hon. William Bentinck, son of William Bentinck,
Earl of Portland.

1Z1\. [a.D. 1728.] Red : en placard, on a tape. | X -I'V in.

[Egert. ch. ill.]

Oval : an ornamental shield of arms : a cross moline,

Bentinck. Ensigned with the coronet (of a marquess ?)

Cabled border.

Jeremy Bentley, of Eland, co. York., Gentl.

I'bll. [a.D. 1659.] Red : imperfect at base, f X ^ in.

[Harl. ch. 112 D. 6.]

Oval : a shield of arms : three bends, and a cross crosslet,

Bentley. Crest on a helmet and mantling, a spaniel

passant.

Beaded border.

John Ber', of Stowlangtoft.

See Thos. Wattone.

Henry, fil Rad. de Berdewelle, of co. Stiff.

7373. [A.D. 1293-1304.] Green: originally fine, now im-
perfect.

-I- X f in. [Harl ch. 46 A. 26.]

Shield-shaped : a shield of arms : three piles barwise, or

per pale indented, on a chief a demi-lion rampant issuing.

+ Ne svi . . . . isY Qve le oe te AMie.
Beaded border.
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7374. Sulph. cast from No. 7373. [D.C., F. 175.]

Cf. Hen. f. Rad. de Berdewell, Harl. ch. 54 D. 5, a.d. 1300 ; Hen. de
Berdevvelle, Harl. ch. 54 A. 30, A.D. 1305 ; 46 A. 27, A.D. 1307 ; and 56
E. 15, A.D. 1310.

Kynard de la Bere, Knt.
1Z1%. [a.d. 1387.] Red: cracked, imperfect, i in. [Cott.

ch. xxiii. 13.]

A shield of arms : a bend betw. two cotises and six mart-

lets, De-la-Bere. Betw. three pairs of leaves, those over

the shield surmounted by a pierced mullet. Inner border

carved.

ft :—: StgilTum fta^f^ji It He & la ft her.

7376. Sulph. cast from No. 7375. [D.C., F. 563.]

Henry de Bereford, Parson of Costone, co. Leic. ?

1311. [a.d. 1327.] Creamy-white; very indistinct, fin.
[Add. ch. 26,603.]

A shield of arms : defaced. Within a carved gothic panel.

.... GNRICI FIL' W

Simon de Bereford, of Wysshawe, co. Warw.
1318. [a.d. 1329.] Creamy-white: indistinct. |- in.

[Add. ch. 26,604.]

A shield of arms : uncertain charges. Within a cusped
gothic six-foil.

» ceo 6ST Le set SIMOND DG BeRGFORDCO

Hugh de Berewyk, of Beaco7isfield, co. Buck., Knt.

7379. [a.d. 1375.] Dark-green: fine, i^- in. [Harl. ch.

46 D. 18.]

A wild man, holding up before him a shield of arms : a

lion rampant, Berwick. Betw. two wyverns sans wings.

SIGILL • HVGONIS • De BeReWYK.

Beaded borders.

7380. Sulph. cast from No. 7379. [D.C., F. 492.]

Margaret Berewyk.
See Arthur de Grey.

Baldewyne de Berford, of Wyssliawe, co. Warw., Knt.
7381. [a.d. 1372.] Greenish-brown : originally fine, edge

chipped. I in. [Add. ch. 26,606.]

A shield of arms, couchi : three fleurs-de-lis, betw. seven
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J
_

crosses crosslets fitchecs, BereforD. Crest on a helmet,

mantling, and chapeau, a bear statant. Background diapered

with wavy sprigs or tendrils. Within a carved gothic panel

of oval form.

S : ftauUcb3i»n : iicrfoiK.

The letters DE in baitdeivyn are conjoined.

Cf. Dom. Baudcwyn Bercford, Knt., Harl. ch. 49 G. 37, A.D. 1377 ; D.
Baldwyn Berford, Knt., Add. ch. 23,859, A.D. 1379; 13. de Bereforde,
Knt., Harl. ch. 58 D. 9, A.D. 1392; also Add. ch. 7379, A.D. 1393; 20,311,
A.D. 1394 ; 20,386, A.D. 1396 ; and 14,677, A.D. 1399.

Alexander de Bergh.
7382. [a.D. 1303.] Plaster cast from fine impression.

-L| in. [Ixxxiii. 20.]

A shield of arms : on a bend betw. two cotises three

roundles. Betw. two small leaves. Within a pointed gothic

trefoil panel, ornamented along the inner edge with small
quatrefoils or ball-flowers.

t}. S' ALeXANDRI : D6 : BGRGH'.

Richard, fil. Joh. de Bergholte, of Fordham, co. Essex.

7383. [A.D. 1346.] Bronze-green: imperfect. I in. [Harl.

ch. SI F. 15.]

A shield of arms : an estoile of six points wavy, betw.

three roses. Betw. the initial letters R. I. Within a carved

gothic quatrefoil.

Legend uncertain :

—

»l H H G... LYLYCO

John de Berkeley, or Bercley, of Sockes Denys Manor,
CO. Somers., Knt.

7384. [a.D. 1389.] Red: originally fine, very imperfect.

About I in. when perfect. [Harl. ch. 46 A. 45,]
A shield of arms : Berkeley, as in No. 7392 within a

bordure. Suspended by a diapered strap from a forked tree.

Within a traced and carved gothic panel ornamented with
ball-flowers along the inner edge.

tie : ftwMee:
7385. Sulph. cast, from No. 7384. [D.C., F. 572.]

John de Berkeley {?)

7386. [a,D. 1422.] Plaster cast from imperfect impres-
sion, i^ in. [Ixxxiii. 21.]

A shield of arms, coucU: BERKELEY, Crest on a helmet
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a mitre. Supporters, two mermaids. In the background on
the 1. h. side a sprig of foliage.

^tgtllum . . «< Dne ..... Ic *«

Cf. the seal of Moricius de Berkeley.

John de Berkeley, [ist] Baron Berkeley, of Stratton,

[a.d. 1650-1678.]
7387. [a.d. 1665.] Ked, covered with paper before im-

pression ; very indistinct. About -^ ~K \ m. when perfect.

[Harl. oh. TJ H. i.]

A shield of arms : BERKELEY, as in No. 7392. Crest [on

a helmet] a mitre.

Moricius de "Bev^eley, Lord of Beversto7i and Bettesthorn,

CO. Hants, Knt.
7388. [a.d. 1428.] Red : very fine, imperfect at top and

bottom. About if in. when perfect. [Harl. ch. 46 A. 47.]

A shield of arms, couche : quarterly, i, 4, BERKELEY, as in

No. 7392 ; 2, 3, on a saltire five mullets of six points, or

roses, Beverstone. Crest, on a helmet and mantling, a
mitre, diapered with foliage. Supporters, two mermaids.
Within a carved gothic panel, the inner edge ornamented
with ball-flowers.

S' maurtct/ De ierfeelej mtltt [iicuerr]tott

tX hettcftijorn.

7389. Sulph. cast from No. 7385. [D.C., G. 178.]

7390. [a.d. 1428.] Another : not so perfect. [Harl. ch.

46 A. 46.]

m beuerftott tX brtttf ....

Thomas de Berkele, [? ist Baron, K.T). 1295-1321.]

7391. [Early 14th cent] Sulph. cast, from fine impres-

sion. 1 in. [D.C., E. 317.]

A shield of arms : BERKELEY, as in No. 7392. Suspended
by a strap from a hook, and betw. two wyverns.

« SIGLLVM : THOMG DG BGRKgLe.

Beaded borders.

Thomas de Berkele, Lord of Berkeley, ^rd Baron,

A.D. 1 326-1 342.

7392. [a.d. 1335.] Light-red : fine, edge chipped, i in.

[Cott. ch. xxiii. 17.]

A shield of arms, couche: a chevron betw. ten crosses

crosslet, six in chief four in base, BERKELEY. Crest on a

VOL. IL 2 K
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helmet, a mitre, stringed and garnished, charged on either

side with tire arms of BERKELEY, as above described. Sup-

porters, two mermaids, each with comb and mirror. All

within a cusped border.

SIGILLVM m THOMe &' DG * BeRKGLe *
Beaded border.

7393. Sulph. cast of No. 7392. [D.C., F. 255.]

7394. Plaster cast. [Ixxxvii. 43.]

7395. Another: from fine impression, [xciv. 57.]

7396. [a.D. 1327.] Red : originally fine, now imperfect.

[Harl. ch. 46 A. 43.]
THOMe

7397. [a.D. 1354.] Dark-green: somewhat indistinct,

edge chipped. [Harl. ch. 46 A. 44.]

SIGILLVM * TH . . e * DG * BGRKGLG ®

Thomas de Berkeley, 5//^ Baron [a.d. (1368) 1381-1416.]

7398. Red: originally fine, now injured, imperfect, i-i in.

[xxxvi. 135.]

On a tree-stump set on a mount of herbage, a shield of arms,

coiiclic : Berkeley, as in No. 7392. Crest, on a helmet and
mantling, a mitre stringed and garnished, charged with cross

crosslets derived from the above arms. Supporters, two mer-

maids. Background replenished with small sprigs of foliage.

Within a carved gothic quatrefoil of elegant design, orna-

mented with small ball-flowers along the inner edge.

Legend betw. the lobes of the quatrefoil :

—

[Stgijir tijomc Dnt Oe berfelcg.

The letters HO of thome, and BE of berkley are conjoined.

Another Seal?

7399. [a.D. 1385.] Plaster cast from chipped impression.

1-5- in. [xciv. 58.]

A shield of arms : BERKELEY. Suspended by a strap

from a forked tree on a mount. Supporters, two mermaids.
Within a carved gothic quatrefoil panel or quadrilobe, orna-

mented along the inner edge with small quatrefoils.

Stgtllu : . . . mc : «< Bitt : Oe : bcritcle :

Cf. Sir John Maclean's Lives of the Berkeleys, by J. Smyth, 1883,
vol. ii., p. 33.

Thomas Berkeley, of co. York, Knt.
7400. [a.D. 1516.] Red: injured. -rV in. [Harl. ch. 1 1

1

D. 31.]

Octagonal signet : a shield of arms : a lion rampant.
Betw. the initial letters [. .] B.
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William de Berkeley, Jtli Baron, \\st Marquess'] of Berkeley,

Ob. A.D. 1492.
7401. [a.D. 1470.] Plaster cast from chipped impression.

About 2 in. when perfect. [Ixxxiii. 22.]

A shield of arms, coitcM : per pale, dex., three lions passant
guardant in pale, in chief a label of three points over all,

Brotherton
; sin., BERKELEY. Crest on a helmet [and

mantling, a mitre]. Supporters, dex., (a unicorn ?) ; sin.,

wanting (a unicorn J.

Legend wanting.
Engraved in Sir J. Maclean's Lives of the Berkeleys, by J. Smyth,

1883, voL ii., p. 146. With the legend :

—

S' HONORABILIS DNI • WILL'l • DE • BERKELEY •

ET • WOTTON :

William de Berkeley, Baron Berkeley, of Stratton.

7402. [a.D. 1702.] Red: en placard, on 2i\-d!o&\. ^ X 4- in.

[Egert. ch. 104.]

Oval : a shield of arms : BERKELEY, as in No. 7392. On
an ermine mantle, and ensigned with a baron's coronet.

Beaded border.

Elizabeth, ivife of Laurence Berkerolles.

7403. [a.D. 1392.] Plaster cast from good impression.

\ in. [Ixxxiii. 17.]

A shield of arms : per pale, dex., a chevron betw. three

crescents, Berkerolls ; sin., a lion rampant. Suspended
by a strap from a forked tree. Within a carved gothic panel
ornamented along the inner edge with small quatrefoils or

ball-flowers.

Stginil . fUfaftc . bfrcrolB :

Carved border.

Cf. G. T. Clark, Carta de Glamorgan, vol. ii., p. 36.

Laurence de Berkerolles, al Bercrols, of South Wales.

7404. [a.D. 1392.] Plaster cast from fine but chipped
impression. \^ in. [Ixxxiii. 17.]

A shield of arms : a chevron betw. three crescents,

Berkerolls. Betw. two small slipped flowers. Within a
carved cinquefoil panel.

!S : S' »^ /«* laM[rettc]i( ^^a; «<* De «<* x^gs bercrols

;

Cf. G. T. Clark, Cartce de Glamorgan, vol. ii., pp. 16-19, etc., engr.,p. 36.

John de Berland (P).

7405. [a.D. 1357.] Plaster cast from indistinct impression.

I in. [xcii. 74.]
2 K 2
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A shield of arms : on a bend a bear passant. Within a

carved trefoil panel.

S' lOHANNIS • De BERLAND (')

Stephen de Berlynde, of Peasmarsh, co. Sitss.

7406. [a.D. 1338.] Red. i x f in. [a.D. 20,133.]
Oval : on a shield (? not heraldic), a chevron betw. three

demilozencres.

Fulk de Burmigham, or Bermyngham, Chev., of Tamworth,
COS. Warw. and Staff.

7407. [a.D. 1342.] Red: originally fine, now chipped.

f in. [Egert. ch. 463.]
A shield of arms : a bend lozengy or five lozenges in bend,

in chief a label of five points. Above the shield a lion's

face : at each side a wyvern. Within a pointed gothic
quatrefoil, ornamented with small quatrefoils along the

* SCIGILLIVM FOVKe • D6 BVRMIGHAM.

John Bermingham (?).

7408. \Temp. Edw. Ill] Red: edge chipped. |- in.

[xxxvi. 88.]

A shield of arms
: three escallops in bend betw. two

cotises. Suspended by a strap over the neck of an owl.
W S'. lOHANNIS : B6'MINGHAM : (?)

Beaded borders.

Walter de Bermyngham, of co. Line.
7409. [a.D. 1341.] Red: originally fine, now repaired.

About I in. when perfect. [Harl. ch. 46 A. 49.]A shield of arms
: per pale indented, a bordure bezantee.

Crest, on a helmet a wyvern betw. two bulls' horns.
Within a finely carved gothic panel with small ball-flowers
along the inner edge.

De BGRMYNGGHAM.
7410. Sulph. cast of No. 7409. [D.C., F. 278.]

Elizabeth de Multon, wfe of Walter de Bermyngham.
7411. [a.D. 1341.] Red: very fine, edge injured. U in.

[Harl. ch. 46 A. 49.]

.'
- t.

j

In the centre a shield of arms : BERMYNGHAM, as in
No. 7409. Betw. three small roses, and within a finely
carved gothic rose of six cusped points, ornamented with
small cmquefoil ball-flowers along the inner edge. All
within an elaborately traced estoile of six points, containing
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as many tricusped countersunk panels, with small cinquefoils

along the inner edge ; each panel contains a circular shield

or roundle of arms: (i) a cross; (2) three bars, MuLTON
;

(3) a fret, or fretty of six pieces, in chief, over all, a label of
three points, MORVILLE? Each repeated in the transversely

opposite panels. The whole design forms one of the most
interesting and remarkable specimens of heraldic seals.

Legend betw. the panels :

—

SIGI__LLVM_eLIZ_ABeT_De MV_LTON.
Beaded border.

7412. Sulph. cast from No. 7411. [D.C, F. 238.]

William de Bermyngeham, or Bermygham,
Lord of Berviyngeliain, co. Warw.

7413. [a.D. 1 399-1412.] Red: fine, edge imperfect.

ixiT in- [Cott. ch. xxiii. 38.]

A shield of arms, conM: quarterly, i, 4, per pale indented,

Bermyngham ; 2, 3, a bend lozengy, Birmingham. Crest
on a helmet, mantling, and wreath, a tall chapeau betw. a

pair of wings erect. Within a carved gothic panel.

% Iclmt : iermggijam

;

7414. Sulph. cast from No. 7413. [D'c, G. 128.]

Edmund Bernak.
7415. [14th cent.] Plaster cast from fine impression.

[Ixxxiii. 23.]

A shield of arms : three horse-barnacles, two and one,

Bernake. Within a carved gothic panel.

ss Stgillum : cUmuntUt : iernafe,

Beaded border.

John Bernake, of co. Hunt., Knt.

7416. [a.D. 1409.] Red : fine, well preserved. i in.

[Add. ch. 33.350.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, a barnacle, Bernake,
2, 3, a fess dancettee betw. six crosses crosslet. Within a

finely carved gothic trefoil panel, ornamented along the

inner edge with small quatrefoils or ball-flowers.

* Sigillum • tofjannts : a*<!«, : hernafe : »
Beaded border.

Cf. Barrett, Me?no7-tals of Attleborough, p. 182.

Richard, son of Gervase de Bernak, of co. Northt., Knt.

7417. [a.D. 1297.] Red, faded : fine, edge chipped. | in.

[Add. ch. 21,584.]
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A shield of arms : three horse-barnacles, Bernak.
PGNSGT Oe LI [PAR] Kl le SV CI.

Le., Pcnsc:: dc lui par qui jc suis id. Cf. Harl. ch. 49 C. 5, and

56 D. 31. ^^ Penset de li par ky su ci."

William Bernak, of cos. Essex, Hertf., etc.

7418. [a.D. 1372.] Red: injured. |- in. [Add. ch. 19,979.]

A shield of arms : three horse-barnacles, Bernack. Betw.

an agnus Dei on the r. h., and an obliterated device on

the 1. h.

CReeZ LI BGRNA
Le., Croyes le Bernak.

William Bernard, of Ecton, co. Nortlit., Esq.

7419. [a.D. 1678.] Red, covered with paper before im-

pression. 4 X 1^ in. [Add. ch. 24,I4l]

A shield of aims : charges uncertain.

Pyno Bernardini, Citizen of London.
7420. [a.D. 1292.] Dark green: imperfect, very indistinct.

I- in. [Harl. -ch. 46 D. 5.]

A shield of arms : uncertain charges. Within a carved

gothic six-foil.

Ss Nl.

John Berner.
7421. [a.D. 1337.] Plaster cast from fine impression. I in.

[Ixxxiii. 24.]

A shield of arms : a lion rampant, debruised by a bendlet.

Suspended by a strap from a hook. Betw. two wyverns
sans wings.

JS SIGILLVM ® lOHANNIS * BGRNER *
Beaded border.

Cf. Add. ch. 7607, A.D. 1338.

Richard Berners.
7422. [a.D. 1405.] Plaster cast from fine impression, i in.

[Ixxxiii. 25.]

A shield of arms : quarterly, Berners. Suspended by a

strap from a forked tree. Within a carved gothic panel.

Stgtllum : ricarOt : imtcvis : «*

John Bernewell.
{Seal used by RiCHD. Gloos, Citizen of Norivich, son of

Thomas Gloos.)
7423. [A.D. 1385.] Red: fine, i in. [Add. ch. 2005.]
A shield of arms : per pale, ten billets, four, four, and two.

» S' • tofianis inuflucll /«
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William Bernewelle, Citizen of London.

7424. [a.D. 144L] Red : indistinct, originally encircled

LIBRARY RATE
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Betw. two vvavy" sprigs of foliage. Within a carvea goinic

panel ornamented with small ball-flowers on the inner edge.

Sig icvt

Cf. Harl. ch. 49 G. 45.
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John Berrington, or Berington, of co. Here/., Esq.

7430. [a.D. 1634.] Red : imperfect. About f in. when
perfect. [Add. ch. 1936.]

A shield of arms : three greyhounds courant in pale,

collared, BERINGTON.

Elizabeth Bertie, Countess of Lindsey, etc.

7431. [a.D. 1634.] Red: injured by pressure, i X 4 in-

[Add. ch. 29,969.]

Oval : a shield of arms : quarterly of six pieces, i. Bertie,

etc. Ensigned with an earl's coronet.

Francis Bertye, of London, Gentl.

7432. [A.D. 1576.] Red. f X ^ in. [Add. ch. 24,493.]

A shield of arms : quarterly, I, 4, a griffin segreant, 2, 3,

per pale dex., per fess, in chief chequy, in base an estoile, siii.,

barry of eight, or four bars. Crest on a helmet, mantling,

and wreath, an eagle's head erased.

Mountague Bartye, i.e. Bertie, K.B., Lord Willonghby,

son and heir of Robert, Earl of Lindsey.

7433. [A.D. 1634.] Red : injured, f X | in. [Add. ch.

29,656.]

Oval : on a wreath, a Saracen's head, ducally crowned, on

the breast a label of three points for difference. Crest of

WiLLOUGHBY.
7434. [A.D. 1634.] Another. [Add. ch. 29,969.]

Montague [Bertie-Venables, 2nd'\ Earl of Abingdon, etc.

7435. [a.D. 171 5.] Red, covered with paper before im-

pression. [Add. ch. 13,644.]

A shield of arms, etc., as described at No. 5703, where the

seal is used as a rev. to an equestrian seal.

Rt. Hon. Peregrine Bertie, Knt., Lord Wilkmghhy
of Willoiighby and Eresby.

7436. [A.D. 1583.] Red: indistinct. i^V X ir i"- [Add.

ch. 32,819.]

Oval: a shield of arms : quarterly of eight pieces:— i. three

battering rams, barwise in pale, Bertie, etc. Crest on a

helmet, ornamental mantling and wreath, a lion's head,

affrontec, betw. two bats' wings, each charged with a fret ?

© S' * PEREGRINI * DOMINI * WILLVGHBY * 06 * ER-ESBY *
Beaded border.
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A notJier seal.

7437. [a.D. 1585.] Red : fine, edge chipped. 2 in. [Add.
ch. 32,820.]

A shield of arms : quarterly of eight pieces : i, Bertie
;

2, Fretty, WiLLOUGHBY OF Eresby
; 3, a cross moline

; 4, a
cross engrailed

; 5, quarterly, i. iv. a lion rampant, ii. iii. a
fret ; 6, a lion rampant

; 7, a fess dancettee betw. six crosses

crosslets ; 8, barry of six,— and erm., three crescents, two and
one. Crest on a helmet and ornamental mantling, on a
wreath, cf No. 5703.

Supporters, dex. a monk or friar, sin. a wild-man.
In base on scroll the motto :

—

NATVRA : VADO : VIRTVTE : VOLO.
Legend :

—

SIGILLVM : PEREGRINI : DOMINI : ET : BARONIS : WILVGHBY :

ET : ERESBY.
Carved border.

\st Earl of Liiidsey,

Lord Great Chamberlain, K.G.
7438. [a.D. 1634.] Red: very indistinct. About

If X I in. [Add. ch. 29,656.]

Shaped : a shield of arms : quarterly of six pieces, i, 6.

Three battering rams fesswise in pale, Bertie, etc. Encircled

with a Garter inscribed with the usual motto. Ensigned
with a coronet.

7439. [a.D. 1634.] Red : injured by pressure. [Add.
ch. 29,969.]

Johannes de Bery.

7440. [a.D. 1364.] Faded red: chipped. \ in. [Had.
ch. Ill G. 60.]

A shield of arms : two arrows in saltire, points downwards,

betw. in chief an estoile, in base a hunting-horn, at each side

a roundle, all within an engrailed border. Within a carved

border.
feCS'.] lOHANNIS De BGRY «<

7441. Sulph. cast from No. 7440. [D.C., F. 438.]

Henry de Beston.

7442. [14th cent.] Plaster cast from indistinct impression.

[Ixxxiii. 27.]

A shield of arms : a bend betw. six (bees ?), Beston.
Betw. three small quatrefoil flowers. Within a carved panel

of eight cusped points.

® Stgillum *.* Ijmrict *.* De *,* ifftott *,* «< *,*
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William Besyles, of [Hilpertoii], co. Wilts.

7443. [a.D. 1405.] Red : imperfect, injured by pressure.

I in. [Add. ch. 56S8.]

A shield of arms : three torteaux, two and one, Besille,

or Besills. Within a carved gothic panel.

Siginum Irlmi • icft

John Bette, of Bury, etc., co. Stiff.

7444. [a.D. 14OL] Red : imperfect, indistinct ; originally

encircled by a twisted rush. \ in. [Cott. ch. xxvii. 1 28.]

A shield (of arms ?) : a chevron, betw. the initial letters

L D. H.
H I H .... CO

Stephen Bettenham, {of co. Kent ?)

7445. [a.D. 141 1.] Red: good; from a ring. i in.

[Add. ch. 16,464.]

A bear's head erased, muzzled and ringed. Crest of

Betenham.
Cabled border.

Stephen Bettenham, son and heir it/John Betteniiam,
Gentl., late of Cranbrook, co. Kent.

7446. [a.D. 1468.] Red : fine
; from a ring, with mark of

the chasing. -^ in. [Harl. ch. ^6 C. 28.]

A bear's head erased, muzzled. Crest of Betenham.
Betw. the initial letters—S. h.

Cabled border.

Peter Bettesworth, of Milland, co. Suss., Knt.
7447. [a.D. 1631.] Red: very indistinct. y- x f'n- in.

[Add. ch. 6008.]
'

'

Oval ; a shield of arms : per chevron in chief three mullets,

in base a garb, (Chetmull T)

A nother seal.

7448. [a.D. 163 1.] Red. i x f in. [Add. ch. 6009.]
Oval : on a wreath, out of a ducal coronet, a stag's head.

Bestney Betts, Commissioner of Seivers, Esq.
7449. [a.D. 161 1.] Red: imperfect. About -fi x | in.

[Add. ch. 33,093-]

Oval: a shield of arms: quarterly, i, 4. On a bend
cotised, three pierced cinqucfoils, Bettes

; 2, 3, a lion

rampant.

Beaded border.
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Joseph Betts, of Bentley, co. Hants.
7450. [a.D. 1698,] Red: en placard. [Add. ch. 19,032.]

A shield of arms : v. seal of THOMAS Gawen, Add. ch.

19,031.

7451. Another. [Add. ch. 19,032.]

See also RiCHARD Pepper.

Hugh de Bibtaisworthe.
7452. [Early 14th cent.] Plaster cast from indistinct

impression, i in. [Ixxxiii. 32.]

A shield of arms : three eagles displayed, two and one,

BiBBESWORTH. Suspended by a strap, betw. two wyverns
addorsed.

+ S' • HVGONIS • D6 • BlBBISWORTHe :

Beaded border

.

Walter, so7i of Walter de Bibbeworthe, or Bibbeswrth,

of CO. Herts, Knt.
7453. [a.D. 1249.] Green : fine, now imperfect. i in.

[Egert. ch. 405.]

Shield shaped : a shield of arms : an eagle displayed.

© S' WALTGR
7454. Plaster cast from fine impression. [Ixxxiv. 20.]

© S' WALTGRI De • 81 BBeWORTHe.
The letters BB, and OR, conjoined.

Philip Bickerstaffe, at. Bickerstathe,

of Chirton, co. Northuvib.

7455. [a.D. 1697.] Red: en placard, on a label. -V '"•

[Add. ch. ,26,392.]

Octagonal signet : a shield of arms : a cross crosslet, in the

dexter chief a crescent fur difference, BiCKERSTAFFE. Crest,

on a helmet and mantling, a dexter hand holding an arrow

in bend.

Cf. Add. ch. 13,621, A.D. 1692.

Thomas de Bifeld, or Byfeld, used by his son William,

of Thornby, co. Northt. f

7456. [a.D. 1358.] Red: from injured matrix. i in.

[Add. ch. 21,670.]

A shield of arms : ermine, a fess fretty, or a fess fretty

betw. six ermine spots. Betw. two wyverns.

?»S1GILLVM THOMe DG BlPeLD.

Beaded borders.
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Huntley Bigg, of St. Martins in the Fields,

CO. Midd., Sci'ivener.

7457. [a.D. 1687.] Red, on a dark red mass. |- X | in.

[Harl. ch. iii H. 33.]

Oval : an ornamental shield of arms : on a chevron betw.

three cinquefoils, a mullet for difference. Over the shield a

helmet affronte, mantling and wreath, but no crest.

, Beaded border.

Richard Biggs, of King's- Walden, co. Hertf, Gentl.

7458. [a.D. 1695.] Red : en placard, on a tape. fX-i- in.

[Add. ch. 35,911.]

Oval : on a wreath, a stag's head. Betw. two palm-branches,

tied.

Richard Bigg, of King's- Walden, co. Hertf, Gentl

7459. [a.D. 1729.] Red: en placard, on a tape. fX-^in.
[Add. ch. 35,916.]

Oval : on a wreath, five arrows in a sheaf, entwined with a

serpent.

7460. [A.D. 1729.] Another. [Add. ch. 35,917.]

Seal used by Frances, wife of the above.

7461. [A.D. 1729.] Another. [Add. ch. 35,916.]

7462. [a.D. 1729.] Another. [Add. ch. 35,917.]

Seal lised by LiSTER, son and heir of tlie above.

7463. [a.D. 1729.] Another. [Add. ch. 35,916.]

7464. [A.D. 1729.] Another. [Add. ch. 35,917.]

Ralph Bigot, Lord of Stokton, etc., cos. Norf. and Stiff., Knt.

7465. [a.D. 1368.] Dark green: fine, i in. [Harl. ch.

46 D. 45-]

A shield of arms : on a cross engrailed five escallops,

BygOD. Betw. eight small cinquefoils or roses, and within

a cusped border or rosette of ten points, ornamented with
ball-flowers along the inner edge.

ft : Stgtllum : >« * : raUuIft : <« * : bigot : <«*«!©/«*

7466. Sulph. cast from No. 7465. [D.C., F. 460.]

7467. [a.D. 1388.] Red : imperfect, injured by pressure.

[Harl. ch. 46 D. 46.]

ts. : SigiUuttt : ....... .... :!)(...>«*>«*>«*
7468. [a.D. 1404.] Red : fragmentary. [Harl. ch. 46

D. 47-]

. , , . . , iitgot : *<*/«**!*
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Roger Bigot, Earl of Norfolk, Marslial of England.
7469. [Late Henry III.] Dark green : originally fine.

About i-i- in. when perfect. [Add. ch. 19,823.]

A shield of arms of early shape : a cross, BiGOT.
1 : COMITIS : N

Inner border beaded.

Roger le Bygod, Earl of Norfolk, Marshal of England.

7470. [A.D. 1291.] Red: small fragment. [Add. ch.

5736.]
Legend only remains.

ALV
Beaded border.

Roger Bigod, 6th Earl of Norfolk, A.D. 1 270-1 307.

7471. [A.D. 1 30 1.] Plaster cast from fine impression,

if in. [Ixxxiii. 33.]

A shield of arms : per pale, a lion rampant.

Ss SIGILLVM • ROGeRI • BIGOD.
Beaded borders.

John de Bilindone i^WlS.VLg'ioxi), of Leighton-Bnzzard,
CO. Bedf.

lAl^. [a.D. 1349.] Creamy-white : very indistinct. |-Xfin.
[Add. ch. 19,948.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three fleurs-de-

lis ? Suspended by a strap from a hook.

t?. S' lOH ON (?)

See next No. 7473.

John de Bilindone.

7473. [a.D. 147 l] Red: originally fine, injured by
pressure. |-X|in. [Slo. ch. xxxii. 42.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three fleurs-

de-lis, or slipped trefoils. Suspended by a strap from a

hook.
» S' lOHAHms D' BILIMDOW.

Beaded borders.

Cf. with No. 7472, which may perhaps be from the same matrix as

this, notwithstanding the difference of the dates.

John Bill, aL Byll, Gentl.

7474. [a.D. 1554.] Red: cracked, indistinct. -i-Xf in.

[Add. ch. 35,395-]

Oval : a shield of arms : a demi fleur-de-hs. Above the

shield a sprig of foliage.
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Eudo, fil. Will, de Billesby, of Bilsby, co. Line, Knt.

7475. [Temp. Henry III.] Dark green: fine. ix| in.

[Harl. ch. 46 D. 56.]

Shield shaped : a shield of arms : three hammers, two

and one.
Ss S' eVDONIS De billgsbi.

Cf. Harl. ch. 46 E. i.

Family of Billingham .0

7476. [13th cent.] Recent impression in red sealing-wax

from the matrix, -i in. [xxxv. 355.]

A shield of arms : three ducal crowns, two and one, in the

fess point an estoile or rose of six points for difference, cf

arms of Crowner, Billingham, see of ELY, etc.

+ SIGILLVM + R6GTVM.

Beaded borders,

Thomas Billyng, Lord Chief Justice of the Kings Bench.

lAn. [a.D. 1473.] Red : from signet ring with marl: of

chased setting. ^ in. [Add. ch. 22,413.]

A talbot passant, perhaps the crest of the Lord Ch. Justice.

In the field the initial letter t.

John de Billyngham.
7478. [a.D. 1348.] Plaster cast from imperfect impression,

1. h. side broken off. f in. [Ixxxiii. 35.]

A shield of arms : on a bend three cushions. Within a

carved gothic panel.

« S De • BILLYNGHAM.

Adam de Bilokebi.

7479. [a.D. 1337.] Brown : opaque, -ll in. [Harl. ch.

58 A. 46.]

On a cross, a man's head, couped at the neck, in profile,

betw. four bucVdes. Not on a shield. Within a pointed

quatrefoil panel.
+ S' ADe De • BILOKeBL

Thomas de Birchovere, of Birchover, co. Derb.
7480. [a.D. 1350.] Discoloured red : originally fine, now

chipped on the edge, -i- in. [Woll. ch. ii. 17.]

A shield of arms : a fess dancettee betw. three indistinct

charges, perhaps eagles displayed. Suspended by a strap

from a lion's face, and betw. two small trees. Within a

carved and pointed gothic quatrefoil.

.... LLVM : THOMe : De : BVRCHOV
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Henry Birkheved, of Waltham St. Cross, co. Essex.

7481. [a.D. 1480.] Red. -ixi in. [Had. ch. 78 I. 47.]

Octagonal signet : a garb, in allusion to the arms of

Birkenhead, viz. : three garbs within a bordure.

John de Birstalle.

See John de Walton.

Isabella de Birtley, of Silkesivorde, &c., co. Diirhavi.

7482. [a.D. 1376.] Red : injured by pressure. f in.

[Egert. ch. 574.]

A shield of arms : charges uncertain and indistinct. Within
a carved gothic panel.

Legend betw. the points :

—

CS'] lOH'lS D6

William Biscet.

7483. [a.D. 1292.] Sulph. cast from fine impression,

iin. [D.C., E. 415.]

A shield of arms : a bend, over all in chief a label of

five points.
+ S' WILLGLMI : BISCeT.

Beaded borders.

Probably Scottish, cf. Harl. ch. 47 F. 27.

7484. Another, [xlvii. 1098.]

Richard de Biskele, of Frostenden, co. Suff.

7485. [a.D. 1349.] Green, mottled : fine, f in. [Harl.

ch. 46 E. 8.]

A shield of arms : quarterly, over all a bend, BiSKELL.

Within a carved and pointed gothic quatrefoil, ornamented

with small ball-flowers along the inner edge.

!S SIGILL' • RICARDI • D' BISKGL'.

7486. Sulph. cast from No. 7485. [D.C., F. 307.]

Thomas de Bischoplegh, of Tiirivick, co. Bucks ?

7487. [A.D. 1336.] Dark green: fine, well preserved, edge

chipped. I in. [Harl. ch. 46 E. 4.]

A shield of arms : a fess betw. two saltires in chief and

a cross in base. In chief point a roundle for difference.

Within a carved gothic panel.

«s SV THOMe DG BISCHOPLEGH.

7488. Sulph. cast of No. 7487. [D.C., F. 259.]
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Thomas de Bitilisgate.

Seal used ly Wentelina, zvife o/JOHN DE Ralegh, Chev.

7489. [a.D. 1381.] Red: fine. | in. [Cott. ch. xxix. 3.]

A shield of arms : a bend ermine. Betw. two slipped

flowers. Within a carved gothic cinquefoil and triangle,

ornamented with small ball-flowers along the inner edge.

5S SIG • THOMG De BITILISGATG'

7490. Sulph. cast of No. 7489. [D.C., F. 535.]

Thurston Blackman.
7491. [a.D. 1769.] Red: en placard. [Add. ch. 29,627.]

See description under Thomas Barnard.

William de Blaetoft.

7492. [a.D. 1336.] Plaster cast from fine impression.

[Ixxxiii. 40.]

A shield of arms : a cross engrailed. Above the shield a

tree of three branches. At each side a wyvern.

* S' WILL6LMI • De • BLA6TOFT.

Anthony Blagrave, of Soutlieott, co. Berks, Esq.

Seal used by RICHARD Allen, of Siilham, co. Berks, Esq.

7493. [a.D. 1751.] Red: en placard. fX-jV '" [Add.

ch. 19,252.]

A shield of arms : on a bend three legs in armour couped

at the thigh and erased at the ancle, in chief a crescent for

difference, Blagrave.
Beaded bordei

Philadelphia Blagrave, of Sunning, co. Berk., Widozv.

7494. [a.D. 1731.] Red: en placard, on a tape. Im-
perfect. 4-X4 in. [Add. ch. 19,250.]

Oval : a shield of arms : per fess and pale counterchanged,

three trefoils slipped, a mullet for difference. Perhaps
Simeon or Symonds.
Beaded border.

Jacob de Blake.
Seal used by Thomas Columbell, of Thorp in Glebis,

CO. Nott., Esq.

7495. [A.D. 1429.] Red : indistinct. \ in. [Woll. ch.

iv. 17.]

A shield of arms : three eagles' heads erased.

© lACOB *< De A** BLAKe.
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John de Blakeborne, seal used by John Frensshe,
of Chiddmgley, co. Suss.

7496. [a.D. 1487.] Red : indistinct. | in. [Add ch.

29,831.]

A shield of arms : a stag at speed, in the sinister chief

an escallop. Within a carved quatrefoil panel.

Legend betw. the points :

—

S' lOH' _ IS D6 B _ LAK6B _ ORNe.

John Blaket.

7497. [14th cent.] Sulph. cast from good impression,

fin. [D.C., F. 347.]

A shield of arms : a chevron betw. three trefoils slipped.

Within a carved gothic quatrefoil.

Legend between the points :

—

S' 10 _ HI'S _ BLA _ K€T.

Beaded border.

Thomas Blast, of cos. Siiss. and Hertf.

7498. [A.D. 1401.] Red : fine, chipped. \ in. [Add.

ch. 35,731-]

A shield of arms : three arbalests or cross-bows, two and
one. Within a carved gothic trefoil panel, ornamented with

small quatrefoils along the inner edge.

5S SiStKttitt : STi^ome : blaft «<

Thomas Blaunfrount, of Ramenham, co. Berk.

7499. [a.d. 1340.] Red : edge injured by pressure,

f Xl in. [Cott. ch. xxiii. 21.]

Oval : a shield of arms : a lion- passant, a chief. Betw.

three sprigs of foliage.

In place of a legend a wavy scroll of foliage.

Beaded borders.

Roger de Blaykeston, or Blackstone.

7500. [a.d. 1353.] Plaster cast from fine impression.

if in. [Ixxxiii. 41.]

A shield of arms : two bars, in chief three cocks, BLACK-

STONE. Betw. two slipped trefoils. Within a carved trefoil

panel.
S' ROGeRI D6 BLAYK6STON : »

Beaded border.

VOL. n. 2 L



514 CATALOGUE OF SEALS.

Raynold Blechenden.
Seal used by TIMOTHY, son of Paul JOHNSON,

of Fordioich, co. Kent, Esq.

7501. [a.D. 1586.] Red: injured. About i X | in. when
perfect. [Harl. ch. 78 I. 6.]

A shield of arms : a fess crenellee betw. three lions' heads

erased and collared, BLECHENDEN.
Beaded border.

William Bloome, of Swaffham, co. Norf.
7502. [a.D. 1639.] Red : injured. I in. [Add. ch.

30,826.]

A bull's head, couped.

Thomas Blosse, of Little Belstead, co. Stiff., Esq.,

son and heir .9/ THOMAS Blosse, of Norwich.
7503. [a.D. 1638.] Red : much injured by pressure.

I- X I in. [Add. ch. 10,551.]

A shield of arms : per pale, dex. three dragons passant in

pale, Bloss ; sin. per pale, a saltire. Crest on a helmet,

mantling, and wreath a demi-dragon.

Carved border.

Edward. Le Blount.

7504. [a.D. 1354.] Plaster cast from indistinct impression.

I in. [Ixxxiii. 43.]

A shield of arms : three griffins or winged lions passant in

pale. On sprigs of foliage. Within a carved gothic panel of

eight points.
?S SIGILLVM • eOWARDI L6 BLOVNT.

Beaded borders.

[Felipa Blount.]

SealtLsedby HENRY Engeherst, of Merden, co. Suss.

7505. [a.D. 1428.] Red. -f in. [Harl. ch. 78 A. 13.]

A shield of arms : barry of eight, Blount. Betw. a trefoil

and two estoiles of six points, that on the 1. h. side wanting.
S' FGLIPe BL . . . T.

John Le Blount.

7506. \Temp. Edw. HI.] Sulph. cast from fine impres-

sion. I- in. [xlvii. 1424-]

A shield of arms
:

three fleurs-de-lis. Betw. three roses

and within a carved and pointed gothic quatrefoil.

Ss SIGILLVM • lOH'IS L' • BLOVNT.
Laing's MS. Catal., No. 461. Cf. John, son of Hugh le Blount, A(1-'

ch. 24,067, A.D. 1365 ;
and John Blount, Add. ch. 24,066, A.D. 1368.
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John Le Blount, of Shepyigge, f co. Wilts.

7507. [A.D. 1343.] Red: fine, imperfect. -2- in. [Add.
ch. 17,409.]

A shield of arms, coucIl^ : barry nebuly of six, BloUNT.
Crest on a helmet and mantling a fan-shaped plume. In the

field a wyvern, by way of dex. supporter.

Cf. Add. MSS. S937, f. 119, and 6046, f. ^ob. Add. ch. 17,396. A.D. 1324.

FRANGe • L[eG6 • T]eG6.
Beaded borders.

Michaell Blount, of Tver, co. Buck,

{afteywards Siy MICHAEL BlouNT).
7508. [A.D. 1578.] Red. f X | in. [Harl. ch. 86 B. 22.]

A shield of arms : barry nebuly of eight ? Blount. Crest

on a helmet, and ornamental mantling, out of a ducal coronet,

two horns.

Cf. Harl. MS. 1533, f. 103.

Richard Blownte, of London, Gentl.

7509. [a.D. 1571.] Red: much injured by pressure.

About I X i in. when perfect. [Harl. ch. ill H. 15.]

A shield of arms : barry nebuly of six, BLOUNT. Crest on

a helmet and ornamental mantling, an armed foot in the sun ?

Cabled border.

Thomas Le Blount.

7510. [Temp. Edw. III.] Sulph. cast from fine impression.

i in. [xlvii. 1425.]

A shield of arms: a fess betw.' six martlets, BloUNT.
Suspended by a strap from a hook, and betw. two wyverns.

» SIGILL' : THOMe : L6 : BLOVNT.
Beaded borders.

Thomas Blount.

Seal used by HUGH Morgan Aprice, of co. Caydigan.

7511. [a.D. 1641.] Red : injured by pressure. About

iXfin. [Harl. ch. 86 I. 51.]

A shield of arms: barry nebuly of eight, a bordure,

Blount. . Crest on a helmet and ornamental mantling, an

armed foot in the sun.

Beaded border.

William Blounte, of Halden Place, co. Kent., Esq.

7512. [A.D. 1586.] Red: imperfect, indistinct, f X -J- in.

[Harl. ch. IJ B. 49.]
2 L 2
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A shield of arms : quarterly, i, two bars, over all an
escarbuncle of eight rays, pomett^e and florettee, Blount

;

2, 3, 4, defaced ; in fess point a mullet (?) for difference.

Cabled border.

Fraunceys Bluet, of St. Coolan, co. Corn., Esq.

7513. [a.D. 1558.] Reddish-brown. \ in. [Add. ch.

13,081.]

Octagonal signet bearing the arms : a chevron betw. three

eagles displayed. Bluet.

Walter Bluett, of Chard, co. Somers., Knt.
7514. [a.D. 1363.] Light brown: chipped on r. h. side,

f in. [Harl. ch. 46 E. 29.]

A shield of arms : a chevron betw. three eagles displayed,

Bluet. Betw. three pairs of leaves, slipped. Within a

carved and pointed gothic quatrefoil.

« « SIGILL' ® WALTGRI ® BLeVGT.
7515. Sulph. cast, from No. 7514. [D.C., F. 429.]

John Le Blund.
7516. [Late 13th or early 14th cent] Plaster cast from

indistinct impression. \ in. [Ixxxiii. 42.]

A shield of arms : quarterly, in the first [and fourth .?]

quarters a bird ?

5S S' lOHANNIS • LG • BLVND.
Beaded border.

William Le Blund.
7517. [Temp. Edw. II.] Sulph. cast from indistinct im-

pression. I X f in. [D.C., F. 205.]

Oval : a shield of arms : barry wavy of six, Blount, etc.

Suspended by a strap from a tree of three branches.

S' WILL'I L6 • BLVND.
7518. Plaster cast from No. 7517. [Ixxxiii. 46.]

John Blundel.

Seal used by WILLIAM Wetheryngsete,
Chaplain of Yarmouth, co. Norf.

7519. [A.D. 1396.] Red: imperfect, indistinct. About
-1 in. when perfect. [Add. ch. 2006.]

A shield of arms (diapered) : on a fess a crescent, in chief a

fleur-de-lis (?)

+ Si toljfinis + blunJjcl.
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Ranulph Blundeville, 6th Earl of Chester.

[a.d. 1180-1231.]

7520. Cast in composition painted dark reddish-brown,

from imperfect impression. About 2^ in. [lii. 9.]

A shield of arms of early shape : a lion or wolf rampant.

© SI ANVLFI COMITI le.

Ralph de Bockyngge, of Helmingham, co. Stiff.

7521. [a.d. 1318.] Red: fine. fin. [Add. ch. 9904.]

A shield of arms : a cross moline. Cf. a cross botonnee,

BOCKINGHAM of Suffolk. Within a carved and pointed

Ejothic quatrefoil.
» PRIV6 SVY : 6 BGN CONV.

Beaded border.

Cf. Add. ch. 10,279 ; 10,280.

Ralph de Bockyngge, 0/ Helmingham, co. Suff.

7522. [a.d. 1376.] Red: originally very fine, now imper-

fect on 1. h. side, i in. [Add. ch. 10,279.]

A shield of arms : a fess nebuly, betw. six crosses crosslet

fitchees, BOCKING. In the fess point an annulet for difference.

Suspended by a strap from a forked tree. Within a carved

gothic panel.

. Stgaium : raUuIpiji : Of : f*

Carved border.

7523. [a.d. 1394.] Red: very fine, edge chipped. [Add.

ch. 10,280.]

. Stgaium : ratrulpJjt : flc : [ftjocfesngae.

Cf. Add. ch. 9904.

John de Bodel, or Boydele, of Burwell, co. Line.

7524. \Temp. Hen. III.] Dark green : cracked, imperfect.

If in. [Harl. ch. 47 A. 7-]
, . - •

A shield of arms of early shape : a bend smister and less.

^ SIG lOHAl/ll/IlS De BODGL.

7525. Sulph. cast from No. 7524. [D.C., D. 233.]

Cf. Harl. ch. 50 D. 47, and 55 D. 15, temp. Hen. III.

Thomas Bogheleghe, of Boycomb in Fareweye, co. Devon.
'

7526. [A.D. 1386.] Dark green : indistinct, fin. [Add.

ch. 13,009.] , , ,
r

A shield of arms : a bend vaire, betw. seven lozenges, lour

in chief and three in base.

S' 3£l

Beaded border.
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Edmund de Booun [Bohun],

of Barton- Seagrave, co. Northt., Knt.
1^'2J1. [Temp. Edw. II.] Green, mottled: somewhat in-

distinct, edge chipped, i in. [Harl. ch. 83 D. 34.]

A shield of arms : a bend cotised betw. six lions rampant,

BOHUN.
S' eADMVNDI DC BOVN.

Beaded border.

7528. Sulph. cast from No. 7527. [D.C., F. 392.]

Humphrey de Buhun.
7529. [a.D. 1238.] Plaster cast from fine impression.

\\ in. [Ixxxiii. S3.]
A shield of arms : a bendlet betw. six lions rampant,

BOHUN.
Si SIGIL' : HVWFRIDI DG BVHVM :

Beaded borders.

Humphrey de Buun, al. Bohun.
7530. [a.D. 1260.] Plaster cast from chipped impression.

i-V in. [Ixxxiii. 54.]

A bend charged with fleur-de-lis betw. six lions rampant,
for BoHUN, not on a shield.

>» SIG VNFRIDI DG BVVN.
Beaded borders.

Humphrey de Bohun,
i\th Earl of Hereford, and of Essex.

Secretum.
7531. [a.D. 1300.] Plaster cast from fine impression.

i-rV in. [Ixxxiii. 55.]

A shield of arms : a bend cotised betw. six lions rampant.
On a tree of five slipped leaves. Betw. two trees.

» SeCRgt • H De BOHVN • GOMITIS
HeReFORD • ex • essexie.

Beaded borders.

A nother Secretum.

7532. [a.D. 1320.] Plaster cast from fine but imperfect
impression. i-^\ in. [Ixxxiii. 56.]
A shield of arms

: a bend cotised betw. six lions rampant,
BoHUN. At the top and at each side of the shield three
slipped trefoils.

» SeCRGTV
: H : D6 ; BOHVN : COMITIS

HGReFORD
: GT : 6SS6XI6.

Beaded borders.
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Another Seal.

7533. [a.D. 1 3 19.] Plaster cast from fine but chipped
impression. i-pL- in. [Ixxxiii. 59.]

A shield of arms of BOHUN as before.

* S' HVMFRIDI • D6 • BOHVN • COMITIS
HGReFORD' • eT eSS6Xie.

Beaded borders.

Humphrey de Bohun, 6th Earl of Hereford,
Earl of Essex, etc., Lord High Constable.

A.D. 133S-1361.
7534. [a.D. 1349.] Red: fragment only of fine seal.

About If in. when perfect. [L.F.C., xviii. i.]

A shield of arms: BOHUN, as in No. 7532. Within an
elaborately carved and traced gothic panel, nearly all broken
away, but enclosing over the shield a small circular counter-

sunk compartment in which is a lion passant guardant.

sse ....

7535. [a.D. 1337.] Plaster cast from fine but chipped
impression, i-f in. [Ixxxiii. 62.]

S' HVMFRIDI • DG BOHVN • COMITIS
HGReFORD' 6T • eSS6X.

7536. [a.D. 1342.] Plaster cast from fine impression,

slightly chipped. [Ixxxiii. 64.]

Another Seal.

7537. [A.D. 13s S-] Plaster cast from impression injured

in places by pressure. \^ in. [Ixxxiii. 69.]

A shield of arms : BOHUN, as before. Within a finely

carved gothic panel enriched with open tracery and orna-

mented along the inner edge with small ball-flowers.

S' i)ufr' : Df : boiju : tows : i)prcf' : effcx :

toftahul' ang'.

Johanna de Bohun.
7538. [a.D. 1313.] Plaster cast from indistinct impression.

li in. [Ixxxiii. 57.]

Pointed oval : a shield of arms : a bend cotised betw. six

lions rampant. Suspended by a strap from a tree of three

branches on a mount.
Ss SIGILL' lOHANNe DG BOHVN.
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Johanna de Bohun,
Countess of Hereford, Essex and Northampton,

dan. of Richard Fitz-Alan, Earl of Arundel,

and zvidoiv 19/ HUMPHREY DE BoHUN, Earl of Hereford, etc.

7539. [a.D. 1389.] Red: fragmentary, i^in. [Harl. ch.

46 F. 6.]

For description see below, No. 7S40.

* S' • (oijanttE • Be • hofjun • com mt
7540. [a.D. 1393.] Red : originally fine, chipped at edge,

injured by pressure. [Add. ch. 15,602.]

A shield of arms: per pale, dex., BOHUN, as in No. 7538 ;

sin., quarterly i, 4, a lion rampant, Fitz-Alan ; 2, 3, chequy,

Warrenne. Suspended by a strap from a forked tree on a

mount. Supporters, two swans, each holding the shield in

the beak. Within a carved gothic panel or rosette.

* S' • toi) . . . . . . oi)wn • Mtnfttfrc • ijnrforOic •

tiltx\x • tt • ttortjamt.

7541. [A.D. 1406.] Red : fine, edge injured. [Harl. ch.

46 F. 7.]

* S' • ioJjannc • Oc • holjun •££).........
7542. [a.D. 1407.] Red : fine, edge chipped. [Harl. ch.

Ill D. 43.]

. . . oijannc • He • boljun • (omtttffc • IjarfdrDic •

ellex ........ mt.

7543. Sulph. cast of No. 7542. [D.C., G. 119.]

7544. Plaster cast from good impression. [Ixxxiii. 70.]

® S' • foijannt • Dc • boi)Utt • comtttfff • ijerforiJte •

eikxk ' tt ' norijamt' (?)

John de Bonn, Bouhon [or Bohun], of co. Nott., Knt.
7545. [A.D. 1286.] Dark green, i in. [Harl. ch. 43 G. 50.]

A shield of arms : a bend cotised betw. six lioncels ram-
pant, BoHUN.

3? : SIGILLVM : lOHAN • DG : BOVN :

Beaded borders.

7546. Sulph. cast from No. 7545. [D.C., E. 425.]

John de Bohun, 5//? Earl of Hereford,
i^th Earl of Essex, Lord High Constable of England, etc.

A.D. 1321-1335.
7547. [A.D. 1326.] Red : originally very fine, now chipped

at edges. \\ in. App. by a plaited cord of red silk strands.
[Add. ch. 28,574.]

A shield of arms : a bend cotised betw. six lions rampant,
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BoHUN. Betw. three slipped trefoils. Within a carved
gothic six-foil panel, ornamented along the inner edge with
small quatrefoils or ball-flowers, and inscribed in an equi-

lateral triangle of open tracery with a small circular counter-

sunk compartment in each corner. Along each outside

length of the triangle is a circular six-foil panel carved and
ornamented, bearing a plaque or circular shield of arms of

BoHUN as above.

S' • lOH'IS De BOHVN -CO GR . . ORD' GT • GSSeX'.
Beaded border.

7548. [a.d. 1334.] Red : originally fine, now the central

part only remaining. [Harl. ch. 46 F. 5.]

ORD 6

7549. Sulph. cast from No. 7548. [D.C., F. 249.]

7550. Plaster cast from indistinct impression. [Ixxxii. 58.]

S' lOH'IS • De BOHVN COMITIS • HGReFORD' • GT • eSS6X'.

John Bohun, of Midhnrst Manor, etc., co. Suss., Knt.
7551. [a.d. 1430.] Red : chipped, injured by pressure.

i\ in. [Add. ch. 20,114.]

A shield of arms, couM : a cross, BOHUN. Crest on a

helmet and mantling the head of an uncertain animal ? Within
a carved gothic panel ornamented with ball-flowers along the

inner edge.

StgiWum : toijannis : iiofjun •

Beaded border.

Margaret de Bohun, Countess of Hereford, etc.,

dmi. of Ralph Lord Basset, widow of John de Bohun.
7552. [a.d. 1339.] Plaster cast from imperfect impression.

i\ in. [Ixxxiii. 63.]

A shield of arms : BoHUN. Within elaborately traced and
carved panel as described in No. 7547. The small circular

compartments contain, instead of shields of arms, sprigs of

foliage and flowers.

. . . MARGARGTe COMITISSG

Oliver de Bohun, or Bohoun.
7553. [a.d. 1334.] Plaster cast from chipped impression.

I in. [Ixxxiii. 61.]

A shield of arms : on a bend cotised betw. six lions

rampant, three escallops, Bohun. Betw. three swans or

pelicans. Within a carved and pointed gothic quatrefoil

panel, ornamented along the inner edge with small quatre-

foils or ball-flowers.
Si SCIG3ILLVM : OLIVeRI : DG : BOHOVN.
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Richard de Bohun, al. Bohun.
7554. [a.D. 1343.] Plaster cast from indistinct impression.

I X ii?-
in. [Ixxxiii. 6j?^

Oval : a shield of arms : a bend cotised betw. six lions

rampant, Bohun.
S' RICARDl • DC • BOVN.

Savaric de Bohun, or Boun, of Midlim'st, co. Suss.

7555. [Early Hen. III.] Green, mottled : fine. if in.

[Harl. ch. 46 F. i.]

A shield of arms of early shape : a crescent within a

bordure.
+ SIGILL' : SAVARI : De : BOVM.

Cf. Harl. ch. 46 F. 2. Savaric de Bohun. Early 13th cent.

7556. Sulph. cast from No. 7555. [D.C., E. 376.]

William de Bohun, Earl of Northampton.
A.D. 1 337-1 360.

7557. Plaster cast from fine but chipped impression, i^ in.

[Ixxxiii. 60.]

A shield of arms : on a bend cotised betw. six lions rampant,

three estoiles, for BoHUN. Within a carved gothic panel.

Ss S' WILL'I * D OHVN * COMITIS 9 NORHAMPTONie.

Another Seal.

7558. [a.D. 1342.] Plaster cast from chipped impression.

ItV in- [Ixxxiii. 65.]

Similar to the foregoing, but from a different matrix.

» S' WILL'I * De * BOHVN * COM ORHAMPTONie.

Another Seal.

7559. Similar, from another matrix. [Ixxxiii. 66.]

Another Seal.

7560. [a.D. 1353.] Plaster cast from imperfect impression.

i| in. [Ixxxiii. 68.]

A shield of arms : BOHUN as before. Within a carved

gothic trefoil panel.

w ^' • guillflmt • Df • boi) (tis • norJjamptmw.

John de Bokelee, of Langeton, co. Line., Knt.
7561. [a.D. 1268-9.] Cast in green composition from

original impression : very imperfect, central part only remain-

ing. About 1 1- in. when perfect, [lii. 36.]

A shield of arms : a fess betw. six lions rampant.
Legend wanting.
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Henry Bokenham, of Great Thornhani, co. Stiff., Knt.

7562. [a.D. 1625.] Red: indistinct. f X i in. [Harl.

ch. 57 H. 42.]

A shield of arms : a lion rampant, BOKENHAM. Over it a

helmet and mantling, without crest.

Cabled border.

Hugh de Bokenham, of Snyterton, co. Norf., Knt.

7563. [a.D. 1325.] Dark green : fine, edge chipped. | in.

[Harl. ch. 46 F. lO.]

A shield of arms : a lion rampant, on a bend three bezants.

Background engraved with parallel lines.

* S' : HVGONIS : [D6 :] BOKEMHAM :

7564. Sulph. cast from No. 7563. [D.C., F. 217.]

John de Bokyngham.
7565. [A.D. 1384.] Plaster cast from indistinct impression.

\\ in. [Ixxxiii. 51.]

A shield of arms : a cross crosslet or botonnee, BOKENHAM.
Within a carved panel of six cusped points.

S • tof)'t!3 • De • bucftijinijam (?)

John Bokenham.
7566. [A.D. 1423.] Plaster cast. About | X f in.

[Ixxxiii. 50.]

Octagonal : a shield of arms : fretty, BOKENHAM. Sus-

pended by a strap from a tree of two branches.

William, son of Ralph de Bokenham,
of Walcote Manor, etc., co. Norf.

l^Ql. [A.D. 1344.] Red : fine. [Harl. ch. 46 F. 11.]

A shield of arms : a cross compony countercompony,

Bokenham. Betw. two slipped trefoils. Within a carved

and pointed gothic quatrefoil ornamented with ball-flowers

along the inner edge.

Ss SIG' • W1LL6LMI • DG • BOKeHHAM.

Beaded border.

7568. Sulph. cast from No. 7567. [D.C., F. 287.]

Thomas de Boketone, or Buctone,

of Great Harrowden, co. Northt.

7569. [a.D. 1324.] Light-greenish white : indistinct. ^ in.

[Add. ch. 22,004.]

A shield of arms ; three bucks, two and one. Betw. two

wyverns, and suspended by a strap from a hook.

+ SIGILLVM THOM6 D6 BVCTON'.
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Alan, son and heir of John de Bokysselle, or Bokeselle,

of Icklesliam, co. Sjiss., etc.

7570. \Temp. Edw. I.] Green : fine, chipped at the top.

I in. [Add. ch. 20,09 l]

A lion couchant, fretty, supporting three shields of arms
meeting in base :— i, three crescents a canton ; 2, quarterly, a

bend vaire
; 3. fretty. Cf the arms of BuCKSHALL of Sussex,

a lion rampant fretty.

* S' • ALANI : D6 • BVKeSHILLG.
7571. [a.D. 1312.] Green : imperfect, injured by pressure.

[Add. ch. 20,115.]

.... ALANI' De . . Ke . . . HIL ....

Thomas Bold.
7572. [15th cent] Sulph. cast from fine impression.

\\ in. [D.C., G. 230.]

A shield of arms : a chevron betw. three roundles. Crest

on a helmet and wreath, a plume of three feathers. Betw.
two wavy sprigs.

*< ti)omas i» bolB «<

Geoffrey Boleyn, of Denham, co. Buck., etc.

7573. [a.D. 1442.] Red : indistinct. From a ring, f in.

[Harl. ch. iii G. 31.]

A bull's head cabossed, in allusion to the arms of BOLEYN.
In the field above, the initial letters G. B. The field replenished
with sprigs of foliage.

Cabled border.

William Boleyn, of Sele and Kemsing, co. Kent, Clerk.

7574. [a.D. 1526.] Red : fine. \ in. [Harl. ch. 86 G. 54.]
Lozenge-shaped, from a signet ring. A bull's head couped :

crest of BULLEN. In the field below, the initial letter W.
Cabled border.

John de Boleyng .>

7575. [a.D. 1389.] Green, mottled: indistinct. | in.

[Add. ch. 15,718.]

A shield of arms : a bend cotised betw. six roundles. Sus-
pended by a strap from a three-branched tree. Betw. two
wingless wyverns.

S' lOHANNIS DC BOLEYNG (?)

The E in Boleyng is very obscure and conjectural.
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Thomas de BoUesdune.
7576. [13th cent.] Plaster cast from indistinct impression.

H X 2i in. [Ixxviii. 35.]
A shield of arms of early shape : six lozenges, three, two

and one.
e« SIGILLVM • TOMAS • DE • BOLLESDVNE.

Another Seal.

7577. Plaster cast from similar seal : nearly, but not quite
identical with above, slightly larger. 2\ X if in. [Ixxxiii. 88.]

Bartholomew Bolney, of Chiddingley, co. Suss.

7578. [A.D. 1459.] Red : indistinct, i X i in. [Add. ch.

30,337-]
A shield of arms : a crescent, and in chief two mullets of

six points, BOLNEY.
Cabled border.

7579. [A.D. 1466.] Red: chipped. [Add. ch. 29,815.]

John Bolney.
7580. [a.D. 1378.] Red: cracked, somewhat indistinct,

f in. [Add. ch. 23,144.]

A shield of arms : on a chevron betw. three escallops, as

many indistinct charges. Betw. two oak-leaves, slipped.

Within a carved and pointed gothic trefoil.

!» SIGILL' lOH'IS • BOLNeY.

Thomas Bolour, of co. Somerset.

7581. [a.D. 1420.] Red : fine, slightly chipped. i in.

[Harl. ch. 83 D. 32.]

A shield of arms : a butterfly or harvest-fly, BOLOURD or

BOLOURE. Suspended by a strap from a forked tree.

Within a carved gothic panel.

Stgfllum : ti^omc : bolour :

7582. Sulph. cast from No. 7581. [D.C., G. 161.]

Robert Bolton, of co. Suff., Clerk.

7583. [a.D. 1430.] Red : imperfect. i in. [Harl. ch.

54 I- 10.]

A shield of arms : (diapered) on a bend engrailed some
indistinct charges. Within a carved gothic cinquefoil.

* Stgtllu : Bttt : V06 bolton : cViti.

Cabled border.
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Johanna, zuife (^ Simon Bonde, Citizen of London.
7584. [a.D. 1362.] Red: small fragment. [Harl. ch.

46 F. 24.]

Part of a shield of arms : a fess nebulee betw. three in-

distinct charges.

Simon Bonde, Citizen of London.

7585. [a.D. 1362.] Red : very imperfect, r. h. side broken
away. About i in. when perfect. [Hai'l. ch. 46 F. 24.]

A shield of arms : a lion rampant. Within a garved gothic

panel ornamented with ball-flowers along the inner edge.

, , . , OWtS » lA i» bOnOf fn Mi m

Thomas Bonde, of Gretyng]iam, etc., co. Suff.

7586. [a.D. 1361.] Red : fine, chipped at the edge. | in.

[Add. ch. 10,199.]

A shield of arms ; (diapered lozengy) a fess, BOND.
Within an elaborately carved and traced gothic trefoil with
eight circular panels.

* SIGILLVM *K THOMe «< BOUDe «<

7587. [a.D. 1 3 59.] Green : injured by pressure, imperfect.

[Add. ch. 10,198.]
SIGI H . M6.

Dame Wenefrid Bonde,
widoiv of Sir GEORGE BONDE, Knt., of London.

7588. [A.D. 1596.] Red. ^ x -^va. [Add. ch. 35,848.]

Oval : a shield of arms : a cross engrailed, in the dexter

chief a lozenge. Arms of LEIGH.
Beaded border.

Robert Boneres, of Mcrchewod Valley, [Mars/iwood]
CO. Dorset, Priest.

7589. [a.D. 1338.] Red : originally fine, now chipped,

edge wanting. About |- in. when perfect. [Harl. ch.

46 F. 26.]

A shield of arms : an anchor betw. three leopards' heads
jessants-de-lys, within a bordure engrailed. Within a finely

carved gothic rosette of eight cusped points, ornamented with

small ball-flowers along the inner border ; and betw. three

pairs of slipped quatrefoils.

Legend betw. the points :

—

S'R _ OB' __ Tl ^ BO _ NG _ RS _ P6 _ SB.

7590. Sulph. cast from No. 7589. [D.C., F. 274.]
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William Boneville, Knt.
7591. [15th cent.] Plaster cast from indistinct impression.

I in. [xcii. 70.]

A shield of arms, coiicJie : quarterly, i, 4, six mullets,

BoNVILE, 2, 3, three lions rampant. Crest on a helmet and

ornamental mantling an old man's head wearing a long cap.

Betw. two initial letters, tt t (?)

[S'] *« iBiHelmt * bottcbtllc • milttis (0

Robert de Bonham,
S071 and heir (7/JOHN DE BONHAM, Knt.,

of the Manor of Great Wychford, co. Wilts.

7592. [a.D. 1356.] Red: indistinct in places, or badly

impressed, i in. [Add. ch. 17,754.]

A shield of arms : a chevron wavy, betw. three crosses

pattees fitchees at the foot, BONHAM. Betw. two pairs of

leaves slipped. Within a carved and pointed gothic cinquefoil.

» SIGILLVM : ROBeRTI : BONHAM.
Beaded border.

7593, [a.D. 1351.] Dark green: originally fine, now im-

perfect. [Add. ch. 15,081.]

tf. SIGILLVM : RO ONHAM.

Thomas Bonham, Esq., of Great Wychford, co. Wilts.

7594. [a.D. 1449.] Red : originally very fine, now frag-

mentary. About \\ in. when perfect. Enclosed in a piece of

damask of the same date. [Add. ch. 15,089.]

0. A shield of arms, couchi: a chevron wavy, betw. three

crosses pattees fitchees at the foot, BONHAM. Crest, on a

helmet, mantling, and chapeau, broken away.

..... ome ......

R. A small round counterseal, |- in. A label or mitre-like

escrol ; in the field a motto : S rf) (?)

Agnes Bonkede, kinswojnan and coheiress of

Thomas Huscarl, Knt., of Estbrightwell Manor, co. Oxon.

7595. [a.D. 1379.] Red. -3- in. From ring with marks of

chased setting. [Add. ch. 23,859.]

A shield charged with pseudo-heraldic devices : a chevron,

plain on the under and nebuly on the upper side, betw. two

saltires in chief, and an estoile of eight points in base. Betw.

three willow sprigs.
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Capt. James Bonnell, of Ratcliffe, co. Midd., Mariner.

7596. [a.D. 1672.] Red, covered with paper before im-

pression: indistinct and imperfect. About f x ^ in. [Add.
ch. 13,675.]

Oval : a shield of arms : a saltire cotised.

Adam de Bont . . . ell.

7597. [a.D. 1417.] Red: imperfect, indistinct. About
i in. when perfect. [Harl. ch. 51 E. 55.]

A shield of arms : a fess betw. three lions' gambs erect ?

Betw. three small quatrefoils slipped. Within a carved and
traced gothic ornamental panel of three semicircular and five

pointed cusps.

W S' AD6 • De • BONT 6LL.

Barton Booth.
.S^^JOHN HODSON.

Jolin Boothe, of St. Waynai'des, co. Heref., Gentl.

7598. [A.D. 1634.] Red : indistinct. \ in. [Add. ch.

I933-]

A shield of arms : three boars' heads erect and erased, in

chief a crescent for difference, BOOTHE.
Beaded border.

7599. [A.D. 1634.] Red : imperfect. [Add. ch. 1934.]

Used by William Bodenham, of co. Heref.

7600. [a.D. 1634.] Red : very indistinct. [Add. ch.

1 934-]

7601. [A.D. 1634.] Red: very indistinct. [Add. ch.

1936.]

John Booth, of Braynton, co. Heref., Esq.
7602. [A.D. 1660.] Red : imperfect. About \ in. [Add.

ch. 1959.]

A shield of arms : three boars' heads erect and erased,

BOOTHE.

Thomas Bordale, of St. Alban's, co. Hertf.
7603. [A.D. 1409.] Red. i in. [Add. ch. 18,192.]
Octagonal : a shield of arms : a chevron betw. two crosses

patty in chief and an annulet in base. Cf the arms of
TWVCROSS, WOTTON, etc.

Cabled border.

7604. [A.D. 1446.] Red: injured by pressure. [Add. ch.

18,193.]
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William Borestalle, of Colmorde Manor, co. Bedf., etc., Clerk.

7605. [a.D. 1389.] Red: fragmentary. About f in. when
perfect. [Harl. ch. 46 F. 35.]

A shield of arms : charged apparently with a fess betw.

three crowns, that in base broken off. Within a carved inner

border.
» SI WILL' Te.

Robert de Borgate, \of Borgate, or Burgate, co. Sitff.]

7606. [Late 12th or early 13th cent.] Creamy-white:
originally fine, now chipped at edge. i^ in. [Add. ch.

28,354-]

A shield of arms of early shape : paly of six, (the pales

bend in slightly towards the base), on a canton or quarter a

lion passant (or perhaps rampant). Cf. the arms of BORGAT,
Burgate, etc., paly of six. This is an interesting example
of early heraldry.

© s oeeR . . . De . . . gat6.

Robert de Burgate, [of Burgate, co. Swff.]

Perhaps same as the previous person.

7607. [Late 12th or early 13th cent.] Creamy white :

very fine, if in. [Add. ch. 28,355.]

A shield of arms of early shape : three piles converging

towards the base (but not quite meeting), on a canton or

quarter a lion rampant. See No. 7606. This is an interesting

example of early heraldry. The canton is probably an

honourable augmentation.

© SIGILU •: ROBeRTI •;• D€ : byrgate.

Beaded borders.

7608. Plaster cast from a chipped impression. [Ixxxiv.

70.]

John Borlas, or Burlase, of Marlow, co. Buck.

7609. [A.D. 1553.] Red: injured. -^V X i in. [Harl. ch.

^6 E. 12.]

On a wreath a boar's head, couped at the neck. Crest of

Borlase.
Beaded border.

John Borlase, or Burlacey, of Little Marlow, co. Bucks, Esq.

7610. [A.D. 156L] Red. | X -fV in. [Lansd. ch. 577.]

Oval : on a wreath a boar's head couped at the neck.

Crest of Borlase.
Beaded border.

7611. [a.D. 156L] Another. [Lansd. ch. 578.]

VOL. IL 2 M
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Ernald de Bosco.
7612. [Circ. A.D. 1 2 16-1236.] Dark green, speckled : fine

originall}', now chipped at top. li in. [Harl. ch. 84 H. 55.]

A shiekl of arms of early shape : two bars, on a canton or

quarter a lion passant.

© SIGILL' : GRNALDI : D€ : BO
7613. Sulph. cast from No. 7612. [D.C., E. 326.]

John de Bosco, Kfit., sou 0/ Ak'NV'LFH de Bosco,
of Assiiigton, CO. Sihjf.

7614. [Temp. Edw. I.] Green, mottled: fine. i in.

[Harl. ch. 47 A. 17.]

A shield of arms : two bars, and a quarter or canton. BosCO,
or Boys. Suspended by a strap from a hook, and betw. two
wavy sprigs of foliage.

JS SIGILLVM lOHANNIS D' BOSCO.
Beaded borders.

John de Bosco, son and heir of Ernald de Bosco,
of CO. Buck.

7615. [Temp. Edw. I.] Dark green : a fragment. About
1 in. when perfect. [Harl. ch. 84 H. 56.]
A shield of arms : charges obliterated, but apparently a can-

ton remains, cf No. 7614. Suspended by a strap from a hook.
SI OSCO.

Probably same person and seal as in No. 7614.
7616. Sulph. cast from No. 7615. [D.C., F. 341.]

William Bosenho, of Watlyngton, etc., co. Oxon.
l^Yl. [A.D. 1443.] Red : cracked, imperfect, indistinct.

^ in. [Add. ch. 20,389.]

A .shield of arms : per pale, dex., a chevron betw. two bird-
bolts in chief, and a mullet in base ; sin., uncertain.

su- S ....... . tU't <« s«. hofHjo *«

Cf. Will. Bozenho, witness at Chalgrove, co. Oxon., A.D. 1432, in Add.
ch. 20,313; 20,314.

Jacobus de Boseville, [of Wickersley, co. York], Knt.
7618. [A.D. 1322.] Red: imperfect, injured by'pressure.

About I in. [Harl. ch. 112 G. 25.]
A shield of arms : three fig-leaves slipped, two and one.

Suspended by a strap from a hook, and betw. two wyverns'
The arms do not agree with those usually borne by
BOSVILLE.

» : S' I . . . . 81 : De : BOSeVILe :

Beaded borders.
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Hugh Bossard, Lord of Knotinge, co. Bed/., Knt.

7619. [Temp. Hen. III.] Dark green : very fine.

i\ X I in. [Harl. ch. 1 1 1 D. 45.]

Shield-shaped : a shield of arms : three estoiles of many
points wavy, one and two, betvv. as many horse-shoes, two and

one.
© SIG HVGONIS BOSSARD.

7620. Sulph. cast from No. 7619. [D.C., E. 357.]

Cf. Hugh, son of D. John Bossard, a.d. 1272, Harl. ch. 49 I. 41.

Henry Bostocke, Merchant of the Calais Staple.

7621. [a.D. 1551.] Red: cracked, injured by pressure.

About
I- X i in. [Harl. ch. 46 I. 27.]

An ornamental shield of arms : a fess humettee, in chief a

crescent for difference, BOSTOCK.

Philip de Boston.

7622. [iSth cent] Plaster cast from chipped impression.

i-^ in. [Ixxxiii. 75.]

A shield of arms, conche : quarterly, i, 4, a chevron betw.

three griffins' heads erased, 2, 3, three bars over all a bend

engrailed. Crest on a helmet and mantling a griffin's head

erased. Betw. two sprigs in the background.

Legend on a scroll :

—

Sisinum : ^{)« * ®

John Boswell, Rector of the Moiety of the Church

of Darfield, co. York.

7623. [A.D. 1460.] Red : fragmentary. About \ in. when

perfect. [Add. ch. 17,050.]

Octagonal signet : perhaps bearing a shield of arms and

motto, very indistinct, and doubtful.

William del Bothe, Burgess of the Town of

Newcastle-on-Tyne, co. Northumb.

7624. [A.D. 1394.] Red : chipped, i in. [Add. ch.

20,530.]

A shield of arms : three horse-shoes betw. six crosses

crosslet fitchees, three, two, and one, BOOTH. Within a carved

gothic trefoil ornamented with small ball-flowers along the

inner edge.
2 M 2
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Hawisia la Botelere,

Seal used ly Ralph le Boteler, Lord of Polrebech,

or Pjilverbatch, co. Salop.

7625. [a.D. 1314.] Red: fine, i in. [Add. ch. 20,444.]

Three shields of arms, meeting at their bases : I. a cross

flory, in chief a label of three points ; 2. Paly of six
; 3. a

fess betw. six crosses crosslet, BOTELER. Background re-

plenished with small trefoils and quatrefoils.

» : S' . HAWISie : LA : BOTeLeRG : »
Beaded borders.

Henry Boteler, of Lekhamsted Manor, co. Berks.

7626. [a.D. 1459.] Red : injured by pressure. -;%- X | in.

From a ring. [Harl. ch. 54 I. 16.]

Oval : a shield of arms : on a fess betw. three covered cups,

a small cross for difference, BUTLER. Inner border partly

engrailed or cusped.

Johanna le Boteler, or Botillere, of Baggebere, or
Bagborougk Manor, co. Som.

1Q21. YTemp. Edw. I.] Green : edge chipped, app. by a
plaited hollow tape of greenish-brown stuff. i|- x \ in.

[Harl. ch. 55 B. 42.]

Pointed oval : a covered cup, in allusion to the arms of
BUTLER.

+ S IOHANN€ Le BOTGLeR.

John Botiller, of Wick, co. Wore.
7628. [A.D. 1357-1377-] Red: injured by pressure.

I X i in. [Add. ch. 9239.]

A shield of arms : on a chief three covered cups, BUTLER.

John Le Botteler, of Penbray [f co. Carmart/i.], Esq.
7629. [A.D. 1438.] Dark red: originally fine, now

chipped. About i in. when perfect. [Harl. ch. 46 I. 37.]
A shield of arms : three covered cups, BuTLER. Betw. a

lion's face, enraged, at top, and two wyverns sans wings
reguardant addorsed at the sides.

» S . . . . lOHAHmS B . . . LGR.

Beaded borders.

7630. Sulph. cast from No. 7629. [D.C., G. 204.]

John Boteler, of Higham Gobion, co. Bedf, Kttt.
7631. [A.D. 1609.] Red : indistinct, -^y x i in. [Add

ch, 35.338-]
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A shield-shaped signet, bearing a shield of arms : a fess

counter-compony betw. six crosses crosslet? BoTELER.

Another Seal.

7632. [a.D. 1609.] Red. | X -f-
in. [Add. ch. 35,341.]

Oval : on a wreath a dexter arm embovved, in armour,
holding a sword. Crest of BoTELER.

Cabled border.

John Boteler, of Woodhall in Watton, co. Hertf.
7633. [A.D. 165 1.] Red: indistinct. \\ y. -hs in- [Add.

ch. 35,510.]

Oval : a shield of arms : a fess counter-compony betw. six

crosses crosslet, BoTELER. Crest on a helmet and ornamental
mantling, a dexter hand and arm embowed, holding a sword.

Ralph Botiller, of Tkejdon Gernon, etc., co. Essex, Knt.
7634. [a.D. 1446.] Red : imperfect, cracked ; from chased

signet ring with mark of setting, encircled with a twisted

rush. About | x f in. [Add. ch. 28,864.]

Small oval signet: a greyhound sejant, ducally gorged and
chained, beneath a tree. In allusion to the crest of BUTLER.

Cabled border.

Cf. Add. ch. 17,238.

7635. [A.D. 1458.] Red : fine. [Add. ch. 28,874,]

7636. [a.D. 1458.] Red : injured by pressure. [Add. ch.

28,875.]

Ralph [Boteler], Lord of Sicdley, co. Glouc.

1Q31. [a.D. 1450.] Red : fine, from chased signet ring,

with mark of setting. \ in. [Add. ch. 17,238.]

A greyhound sejant, ducally gorged, and chained, beneath

a tree. In allusion to the crest of BUTLER.
Cabled border.

Robert le Boteleyr P

7638. [a.D. 1303.] Plaster cast from fine impression.

[Ixxxiii. 'j6.'\

A shield of arms : three lions rampant, two and one, vvithin

a bordure ermine. Suspended by a strap betw. two pairs of

leaves.

In place of legend a wavy border of pierced six-foil roses.

Beaded borders.
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Walter Le Botyler, of Hemmingeston, co. Suff.

7639. [a.D. 12S5.] Green : lower part only remaining,

very indistinct. | in. [Add. ch. 9834.]

A shield of arms : perhaps a chevron betw. three covered

cups. That in base can only be distinguished.

[+ S'. WA3LT6RI • L' BOT

Ralph Botreaux, of Bossidyan, etc., co. Cormv., Knt.
7640. [a.D. 1426.] Red : injured by pressure. From

chased ring, with mark of setting. i X ^ in. [Add. ch.

12,986.]

Rectangular : a helmet with a plume or indistinct crest.

Motto in the field :—

^ grarc fait fjonur.

Cabled border.

7641. [a.D. 1426.] Another. [Add. ch. 12,987.]

Ralph Botreanx, of COS. York, Line, Waj'w., etc., Knt.
7642. [a.D. 1427.] Red : originally fine and sharp, edge

chipped, i^ in. [Add. ch. 13,977.]

A shield of arms, coiich^ : quarterly, I, 4, a griffin segreant,

BOTREAUX, 2, 3, four fusils in fess. Crest on a helmet
mantling and chapeau, turned up ermine, a griffin statant.

This armorial design rests on a buttress (in allusion to the

name of the owner) partly behind the shield. In the field on
each side a wavy branch of flowers and foliage.

® Sigtllum «< vaDuljjJji « [ftotrrauj *>«]*/«
Carved borders.

7643. [a.D. 1430.] Red : indistinct from shifting during
impression. [Add. ch. 12,990.]

* Sigtllum A« raD«Ipi)( * hotrtatix « « * <«

7644. [a.D. 143 1.] Red : imperfect at top. [Add.
ch. 12,993.]

. . . gilluju »< raDuIpijt * iotrcau-f **«*>«
7645. [a.D. 1431.] Red: indistinct, injured by pressure.

[Add. ch. 12,994.]

a Sigtlltim «< raJJulpljt * botrraux ® «< s& ^
7646. [A.D. 1431.] Red : fine, injured. [Add. ch. 12,995.]

.... gtll . . . ratjulpiji s; ibotvcaujc *«<*<«

William de Botriaux.
7647. [Late 14th cent.] Red : fine. Perhaps from

matrix, with the ring removable, on which the legend is

engraved. I] in. [xxxvi. 118.]
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A shield of arms : a griffin segreant, BoTREAUX. Betw.

five small cinquefoils, and within a finely carved gothic

rosette or star of eight points ornamented with ball-flowers

along the inner edge.

* SigiUum : • : SSlilMmt : : »e : • : Uotitaux.

Carved borders.

7648. Plaster cast from No. 7647. [Ixxxiii. ^8.]

William, Sv'e de Botreaux,
Keeper of tlie Forest of Exiiioor, etc., co. Somers.

7649. [a.D. 1435.] Red: fine, very imperfect at top.

\\ in. [Harl. ch. 43 E. 47.]

A shield of arms, coiiclu' : a griffin segreant, BoTREAUX.
Crest, on a helmet manthng and chapeau, destroyed, but

from remaining traces it appears to have been a griffin.

Supporters on a mount two buttresses. Above the shield a

ring or annulet. The inside edge of the field enriched with

small sprigs of foliage.

..... lltattt botwaux »

Border carved with small ball-fiowers.

John Botyld, of Hatfield Regis, co. Essex.

7650. [A.D. 1345.] Brown: indistinct, i^ in. [Add. ch.

28,597.]

A shield (of arms ?) : two hands, couped at the wrist, hold-

ing up a human heart.

* MOVN QVER AVer.

{Mo7i cceur aves.)

Simon Boulet.

7651. [A.D. 1335.] Plaster cast from fine impression.

1 in. [Ixxxiii. 52.]

A shield (of arms ?) : a heart-shaped device voided, en-

closing a cross betw. two estoiles in pale. Betw. three sprigs

of foliage.
J» SIGILL' SIMONIS B0VL6T.

Beaded borders.
^

John de Boulton.

7652. [A.D. 1353.] Plaster cast from indistinct impression.

I in. [Ixxxiii. 82.]

A shield of arms : on a chevron three lions passant

guardant, BOLTON. On a tree of three branches. Betw. two

sprigs of foliage. Within a cusped gothic panel of eight

^°'" ^'
© SIGILLVM • lOHANNIS D6 BOVLTON.
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Alianora, widow of William Bourgchier, Kni.
{ob. A.D. 1365), 21ld SOtl of 'KOBY.K'Y DE BOURGCHIER,
of Halsted and Stansted, co. Essex ; dan. and heiress

(/John de Louvaine t?;- Lovayne.
7653. [a.D. 1389.] Red: originally fine, now very im-

perfect, and r. h. side broken off. i^ in. when perfect.

[Add. ch. 7906.]

A shield of arms : per pale, dex., a cross engrailed betw.
four water bougets, BOURGCHIER ; sin., billety a fess,

LoVAYNE. Suspended by a strap from a rose-tree in flower
on a mount, and within a finely-carved gothic panel.

*i* norc ass* *!* hourrijtw ^a*

Bartholomew Bourchier, al. Boucher.
7654. [14th cent.] Plaster cast from indistinct impression.

[Ixxxiii. 39.]

A shield of arms : a cross engrailed betw. four water
bougets, Bourchier. Within a carved gothic panel.

» StgiU' bartijolomft • houcijrr : *<

Edward Bourchier, Lord Fitzwarren, son of
William Bourchier, iifl;-/^^«/'//.

7655. [a.D. 1605.] Red : fragmentary. [Harl. ch. 78 B. 5].

Oval : a Bourchier's knot.

Beaded border.

Lady Frances Bourchier, dan. of William Bourchier,
Earl of Bath.

7656. [A.D. 1605.] Red : fine, -f^ in. [Harl. ch. 78 B. 5.]

A Bourchier's knot.

Henry Bourghchier, 2nd Earl of Ewe, in Normandy.
l^bl. [A.D. 1430.] Red : fine fragment. About i-l in.

when perfect, [fiarl. ch. 56 E. 4.]

A shield of arms, coney : quarterly, i, 4, a cross engrailed
betw. four water bougets, BOURGHCHIER

; 2, 3, billety a fess,

LoVAYNE. Crest on a helmet, and ornamental mantling]
wanting.

Legend wanting.

Henry Bourschier, Earl of Essex, Earl of Ewe, etc.

[A.D. 1461-1483.]
{Same person as the preceding})

7658. [A.D. 1476.] Red: indistinct. With marks of a
twisted rush round it. -jSg X i in. [Add. ch. 30,437.]
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A badge, apparently a breastplate or piece of armour. In
the field some uncertain letters of a motto.

Humfrey Bourgchier, Lord Cronnvell, Knt.
7659. [a.D. 1469.] Red: fine fragments. About 2^- in.

when perfect. [Add. ch. 20,504.]

0. A shield of arms, coiicid : quarterly. I, 4, quarterly, i. iv.,

BOURGCHIER, ii. iii., Lovayne?, as in No. 7657, with a label

of three points : 2, 3, quarterly, i. iv., chequy a chief ermine ?

;

ii. iii., a chief, over all a bend, CROMWELL? Crest on a

helmet and ornamental mantling (a head in profile?) crowned.

. . . i)um

B;. A small round counterseal from matrix with reversible

design, ^- in. Uncertain design. A hand grasping a tree or

weapon ? and other details.

John Burgcher, al. Bourgchier.
7660. [14th cent.] Plaster cast from fine but chipped

impression, i^ in. [Ixxxiii. 80.]

A shield of arms, concha : a cross engrailed betw. four

water bougets, BOURGCHIER. Crest on a helmet, an old

man's head in profile, couped at the shoulders, habited,

collared, on his head a ducal coronet, out of which a long cap,

conical, topped with a knob. Betw. two trefoiled sprigs of

foliage. Within a carved gothic quatrefoil panel.

StgtUtt : foijannis : burgdjfr » *

John Bourghcher, Knt.

7661. [a.D. 1357.] Plaster cast from fine impression, i in.

[Ixxxiii. 81.]

Similar to the previous seal, with a few points of detail

treated differently. The sprigs of foliage at the side are

omitted.

S' iotjannts iourgfjcfjer.

Beaded border.

John de Bourgchier, of Stanstede Manor, etc., co. Essex, Knt.

7662. [a.D. 1383.] Red: originally fine, now cracked and

chipped. If in. [Add. ch. 8052.]

A shield of arms, coucU : a cross engrailed betw. four

water bougets, BOURGCHIER. Crest on a helmet and short

mantling, an old man's head in profile couped at the shoul-
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ders, habited, collared, on his head a ducal coronet, out of

which a long cap tasselled. Supporters : two eagles rising.

.itgtlltt : Bomtnt : toijannts ; Dc : tottrgdjcr : «<

The letters DO of doinini, and DE of de arc conjoined.

Beaded border.

7663. [a.D. 1390.] Red : fine, imperfect on the r. h. side.

[Harl. ch, 46 I. 52.]

int : io})antti5;i : Be : bourgcijn* : «*

7664. Sulph. cast from No. 7663. [D.C., F. 575.]

John Bourchier, \st Baron Berners. A.D. 145 5-1474.
7665. Red : fine fragments. About 2\ in. when perfect,

[xxxvi. 151.]

A shield of arms, couchi: quarterly, i, 4, quarterly, i. iv.,

Bourchier ; ii. iii., Lovayne, as in No. 7657, over all a label

of three points ; 2, 3, quarterly, Berners. Crest on a

helmet, ornamental mantling, and wreath, an old man's head
couped at the shoulders, habited, collared, and ducally

crowned, with a long cap hanging forward, tasselled : on the

neck a label as before.

Legend on a strap or ribbon running round the seal :

—

Stgillu I ......... ernfrs j

7666. Sulph. cast from No. 7665. [D.C., G. 200.]

A nother seal.

7667. [a.D. 1459.] R'^d. From a signet ring. -Jg- in.

[Add. ch. 30,416.]

Three axes or mallets, one in pale, two in saltire, interlaced,

the handles ringed. Betw. the letters I • c > fI.

Perhaps a badge of BOURGCHIER.
Cabled border.

7668. [a.D. 1459.] Another. [Add. ch. 30,417.]

John Bourgchier, 2nd Baron Berners, Knt.
7669. [A.D. 1 5 13.] Red: indistinct. i in. [Add. ch.

28,628.]

Shield-shaped : on a branch an eagle rising. Perhaps for

a crest.

John Bourne, of the Holte, co. Wore, Knt.
7670. [a.D. 1 571.] Red. -|- x |- in. [Harl. ch. T"] H. 10.]

An ornamental shield of arms : a chevron betw. three lions

rampant, a chief ermines, BoURNE.
Cabled border.
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Isabella de Bourne, widow of Thomas de Bourne, Knt,
of Staiford Ryvers Manor, co. Essex, etc.

1Q1\. [a.D. 1346.] Green, mottled: faded, i in. [Add.
ch. 19,985.]

Two shields of arms : dex., a lion rampant, queue fourchce,

within a bordure engrailed ; sin., a bend lozcngy, or five

fusils in bend, betw. six billets. Suspended by straps, from a

forked tree, and within a carved border.

Ss SIGILLVM ISABGLLe DG BOVRNG.

Margaret Bousherste.
See John Pelham.

William de Bouse, (Bowes .0)

7672. [a.D. 1388.] Plaster cast from fine impression. In-

jured by pressure. \ in. [Ixxxiii. 87.]

A shield of arms : on a bend, three uncertain charges.

Within a pointed quatrefoil panel, ornamented with small

quatrefoils along the inner edge.

Stgfllum • bjilWmt • »e • fioufe •• (?)

John de Bouthin.
7673. [14th cent.] Sulph. cast from good impression.

I in. [D.C., F. 336.]

A shield of arms : a bull or botiquetin, in allusion to the

name of the owner, statant in a ford under a tree. Suspended
by a strap from a forked tree, and within a carved gothic

panel.

Stfftllttm » toljamtes »'Qt n< iJoutijin *

The letters DE of de are conjoined.

Beaded border.

John Bouttourt, of Halstead, co. Essex, Lord of Mcndleshavi,

CO. Stiff.

7674. [a.D. 1 3 10.] Dark green : originally fine, now im-

perfect and indistinct. \ in. [Harl. ch. 47 F. 11.]

A cinquefoil, having each leaf charged with the arms : a

saltire engrailed, Buttourt, or Botatort.
t^ S' 10[HAN]NIS • BOVTTOVRT.

Beaded borders.
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7675. Sulph. cast from No. 7674. [D.C., F. 180.]

7676. Plaster cast. [Ixxxiii. "JT?^

John Botourte, of Mendleshani Manor, co. Stiff.

7677. [a.D. 1355.] Red : originally fine, chipped, injured

by pressure. \ in. [Harl. ch, 47 F. 15.]

A shield of arms, couchi^ : bendy of six a canton, BOUTE-
TOURT or BOTATORT. Crest on a helmet, mantling or

lambrequin diapered, and wreath, a bell (.'') betw. two wings
erect. Within a carved gothic panel.

: Sig' : tofj'ts : : botmtrt :

7678. Sulph. cast from No. -je-jj. [D.C., F. ig},?^

John Bottourt, al. Buttourt.

7679. [a.D. 1358.] Red: originally fine, now chipped,

injured by dust. About if in. [Add. ch. 27,178.]

A shield of arms : a saltire lozengy or engrailed, in chief

an annulet for difference, BoTATORT, BOTETOURT, etc.

Within an elaborately carved and traced gothic triangle with

inner cusped rosace of eight points and inside edge enriched

with small ball-flowers. The points of the triangle enclose

each a countersunk quatrefoil with a quatrefoil, four-leaved

rose, or other flower within it ; and the segmental spaces

betw. the sides of the triangle and the inner circle are filled

with triangles and other details of tracery.

Legend betw. the points :—

-

«» SIGI HANNIS : « : : IB : BUTTOURT : 8S :

7680. Plaster cast of No. 7679. [xcviii. 40.]

John Buttetourt, Chevr., Lord of Welegh, or Weoleye,

CO. Wore. ?

{Savie as the previotis person ?)

7681. [a.D. 1363.] Red: originally fine, now wanting
edge. [Harl. ch. 47 F. 16.]

Same as No. 7679, but the annulet for difference in the

field of the shield above the saltire engrailed, has been
apparently removed from, or filled up in, the matrix before

impression ; and faint traces of it remain. Some of the details

in this are more clear than in No. 7679.
s* SlGIL

7682. [a.D. 1370.] Red: originally fine, now imperfect.

[Harl. ch. 47 F. 17.]
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The annulet has been removed from the matrix before

impression, but faint traces of it still remain.

lOHA
7683. Sulph. cast from No. 7682. [D.C., F. 472.]

Cf. Harl. ch. 46 B. 25(5, a.D. 1357 ; 46 F. 19, A.D. 1377.

Matilda, wife of John Bouttourt, of Halstead, co. Essex.

7684. [a.D. 1 3 10.] Red : fine fragment. About \\ in.

when perfect. [Harl. ch. 47 F. 13.]

A shield of arms : per pale, dex., bendy of six, a canton,

BOTATORT or BOUTETORT, sill., a saltire engrailed, BUT-
TOURT, etc.

Legend wanting.

Beaded borders.

Matillis, widow of John Buteturte, \of co. Stiff, f], Knt.
{Probably savie person as the preceding.)

7685. [a.D. I'i^ji] Red: very fine and sharp. i in.

[Harl. ch. 47 F. 13.]

A shield of arms, as in No. 7684. Suspended by a strap

from a small tree of two branches, and betw. two small falcons

by way of supporters.

In place of a legend, a cusped border of nineteen points,

ornamented with carved ball-flowers along the inner edge,

and having a roundle betw. each of the points. The roundles

appear to have very indistinct designs, either letters or

armorial details on them.

Thomas Boutetourte, son of John Boutetourte,
of CO. Essex.

7686. [A.D. 1322.] Dark green: a fragment. About

I in. when perfect. [Harl. ch. 47 F. 12.]

On a branching tree, a shield of arms : a saltire engrailed,

and label of three points, BoTATORT.
Legend wanting.

William de Bovile, of Pesenhale Manor, co. Suff., Knt.

7687. [Temp. Edw. I.] Dark green : very indistinct.

I in. [Harl. ch. 83 D. 41.]

0. A shield of arms : quarterly, BoviLE. Betw. two

wyverns. Above the shield an indistinct design. Within a

quatrefoil.
fi: S' WIL
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R. A smaller counterseal. ^ in. A shield of arms as in

the odv.
e TVT eN TOV RITO ...(?)

Cf. Harl. ch. 45 C. 35, A.D. 1316; Harl. ch. 46 I. 48, A.D. 1317.

Henry Bovingdon, of DenJiam, co. Buck.

7688. [a.D. 1491.] Faded red : injured by pressure.

tV in- [Harl. ch. 84 I. 2.]

A dog or other small animal courant beneath a tree. In

the field the motto :—

•

. itttl : autrf

,

Beaded border.

William Boway, of Lutton, co. Bedf.

7689. [a.D. 1452.] Red : indistinct. From a ring.

-^ y. -^'m. [Add. ch. 26,172.]

Octagonal : a grifhn segreant coutourne.

Beaded border.

John Boweles, of Colinorde, co. Bedf.

7690. [a.D. 1374.] Red: imperfect on 1. h. side, injured

by pressure. About \ in. when perfect. [Harl. ch. 46 I. 56.]

A shield of arms : ermine, a lion passant. Within a carved

border.

* Ststlltt : ioijait ........
7691. [a.D. 1374.] Red: cracked, indistinct. [Harl. ch.

46 I. S7.]

. . . tgtllu : nif : boSsjflS ;

William Le Bower.
See John de Kevirdale.

Adam de Bowes.
7692. [a.D. 1351.] Plaster cast from fine impression,

f in. [Ixxxiii. 83.]

A shield of arms : on a fess betw. three crosses moline, as

many trefoils slipped. Suspended by a strap from a hook.

Betw. two wyverns sans wings.

e siGiLLVM Aoe oe BOwes.
Beaded borders.

Paul BoweSj of the Middle Temple, Esq.

7693. [a.D. 1688.] Red: en placard, on a label. Imper-

fectly impressed. About f X f in. [Add. ch. 9301.]
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A shield of arms : three bows in fess strung palcwise,

Bowes. Crest, on a helmet, ornamental mantling and
wreath, a sheaf of arrows bound in a girdle.

Robert de Bowes.
7694. [15th cent.] Plaster cast from fine impression. I in.

[Ixxxiii. 84.]

A shield of arms : ermine, three bows bent in pale, two
and one, Bowes. Above the shield a Katharine wheel ; at

each side a wyvern addorsed reguardant. Within a carved
gothic trefoil panel ornamented along the inner edge with

small ball-flowers.

SIGLLV ROB6RTI D6 BOWES.
Beaded border.

EcLmund Bowyer, of Camberwell, co. Siirr., Knt.
7695. [a.d. 1646.] Red : indistinct in places. About

f X -§- in. [Add. ch. 1629.]

Oval : a shield of arms of nine quarterings, three, three,

and three :— i. a bend vair6 cotised, BowYER ; 2. on a fess

three leopards' faces, BRABANT
; 3. a chevron betw. three

acorns, BOYS
; 4. on a fess betw. three annulets a mullet betw.

two covered cups, DRAPER
; 5, two chevrons [on each three

martlets], betw. as many escallops, Draper ; 6. on a chief

three lions rampant, Ager
; 7. a fess chequy, UrswicK

;

8. on a bend engrailed, three cinquefoils, FiFIELD, al. LowE
;

9, on a chevron three crosses crosslet.

Cf. Harl. MS. 1561, f. 29^.

William Bowyer, of Denliani, co. Buck., Esq. and Knt.

7696. [a.d. 1597.] Red: with mark of chased setting.

I X i in. [Harl. ch. 84 I. 4.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, a bend vaire cotised,

Bowyer ; 2, 3, three spades, Knypersley.
Beaded border.

7697. [A.D. 160L] Another. [Harl. ch. 84 I. 8.]

7698. [A.D. 1605.] Another. [Harl. ch. 83 H. 20.]

7699. [a.d. 1607.] Another. [Harl. ch. in D. 48.]

On the rev. a monogram : L S., from a stamp.

Richard Boyce, of Westfurles and Ripe, co. Snss., Gentl.

7700. [A.D. 1558.] Red. |. x I- in. [Add.^ ch. 30,777.]

Oval : an ornamental shield of arms : a stag's head couped

at the neck, in a bush or bois.

Cf. Harl. ch. 77 C. 52, Samuel Boys, A.D. 1616.
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John de Boydele.
See John de Bodel.

I. Boyle.
Seal used by Robert Clytterbooke, of Remneham,

CO. Berks., GentI.

7701. [a.D. 1588.] Red: injured, i in. [Add. ch. 13,655.]

A shield of arms : per bend embattled, in chief a crescent

for difference, BOYLE. Crest on a helmet and mantling, a

lion's head erased per pale embattled. Betw. the letters I. B.

John Boys, of Felmingham. co. Norf.
7702. [a.D. 1396.] Red: imperfect, r. h. side wanting.

I in. [Add. ch. 14,665.]

A shield of arms : two bars, and a canton or quarter, over
all a bend, BoYS. Within a carved gothic trefoil ornamented
with ball-flowers along the inner edge.

Stgillu B : »* : 6oj)S : «<

Cabled border.

John Boys, of co. Kent.
llQtZ. [a.D. 1540.] Red. f x ^ in. [Harl. ch. >]% G. 29.]

Lozenge-shaped : on a wreath a demi-dog holding an oak-
branch leaved and fruited. Crest of BOYS.

Beaded border.

Richard du Boys, of La Seete Manor, Ludlow, co. Salop, Knt.
IIQ^. [a.D. 1292.] Dark bronze-green: fine, well pre-

served. App. by plaited bobbins of green stuff. i in.

[L. F. C. xxiii. I.]

A shield of arms : barry of eight, in chief a pale betw. two
squires, over all an escutcheon. Betw. three oak branches
each having an acorn betw. two leaves.

e SIGILLVM : RICARDI • DV BOIS*.
Beaded borders.

Robert de Boys.
7705. [a.D. 1360.] Plaster cast from fine impression.

I-
in. [Ixxxiii. 86.]

A shield of arms : a tree eradicated, BOYS, debruised by a
bar. Background hatched.

« S' ROBeRTI DC BOYS.
Beaded borders.
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Roger de Boys, of Farnham, co. Siijf., Chivaler.

7706. [a.D. 1383.] Red: fine, the sides injured. H in.

[Harl. ch. 47 A. 28.]

A shield of arms, coucM: two bars and a canton or quarter,

over all a bend, Boys. Crest on a helmet and short mantling,

an old man's head in profile to the 1. Supporters, two trees

on a mount, in allusion to the name.
De • B

Beaded border.

7707. Sulph. cast from No. 7706. [D.C., F. 542.]

Samuel Boys, of Goathurst, co. Kent.

7708. [a.D. 1616.] Red : very indistinct. [Harl. ch.

n c. 52.]

An ornamental shield of arms : out of a ducal coronet a

buck's head. Crest of BOYSE (?)

Cf. Add. ch. 30,777, Richard Boyce, A.D. 1558.

Thomas Boys, of Heth, or Hythe, co. Kent.

7709. [a.D. 1583.] Dark green: imperfect at bottom,

f X f in. [Add. ch. 19,996.]

Oval : a shield of arms : a griffin segreant, BOYS.

Beaded border.

7710. [a.D. 1583.] Dark green: a fragment of r. h. side

only. [Add. ch. 19,997-]

Walter Boys, of East Audeham, Aldhani, or Yaldham Manor,

CO. Kent, Knt.

7711. [a.D. 1275.] Dark green: fine, well preserved.

I|in. [Add. ch. 16,183.]

A shield of arms : a lion rampant. Suspended by a strap

from a tree, and betw. two wingless wyverns addorsed.

» S WALT6R1 • BOIS DG MVSSeDGN
7712. [Temp. Edw. I.] Dark green : fine, chipped at top

and bottom. [Add. ch. 16,505.]

ALTeRI • B . . . . e MvsseD .

.

John del Boythe, of Wytwelle.,

See GuiLL. DE Gresyer.

John Bozoun, of Exeter, co. Dev.

7713. [A.D. 1366.] Red: fine; chipped a little at top.

in. [Harl. ch. 46 F. 33-]
2 N

VOL. IL
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A shield of arms : three bird-bolts, BOZUN. Within a

finely-carved and traced gothic rosette of sixteen points.

JS SIGILLVM 1:1 lOHANNIS 1:1 BOZON 1:1

7714. Sulph. cast from No. 7713. [D.C., F. 452.]

Roger de Brabazone.
7715. [Late 13th or early 14th cent] Plaster cast from

imperfect impression, i in. [Ixxxiii. 89.]

A shield of arms : on a bend three martlets, BrabazoN.
* Ottf.

Cf. Add. ch. 6337, A.D. 1293; Add. ch. 16,175, a.d. 1294; Add. ch.

21,584, A.D. 1297 ; Add. ch. 21,701, 21,702, A.D. 1309.

Roger, son of William Le Brabanzon.
7716. [14th cent] Sulph. cast i in. [D.C., F. 35L]
A shield of arms : on a bend three martlets, Brabazon.

» S' • ROGI FIL' WILL'l • LG BRABANZON.
Beaded borders.

Thomas Brace, of co. Herts.

7717. [A.D. 1686.] ^ttA: en placard. About -i- X f in. when
perfect [Add. ch. 26,581.]

Oval : a shield of arms, and crest, very indistinct.

John de Bracebrigge, of Lincoln, Knt.
7718. [Early Edw. I.] Dark green : somewhat indistinct

\\ in. [Add. ch. 19,990.]

A shield of arms : vair^ a fess, BracebriDGE.
© SIGILL' : lOH'IS : DG : BRACeBRVG :

Beaded borders.

John de Bracebrug, Lord of Kynesbure, or Kingsbury Manor,
CO. Warw.

7719. [A.D. 131 1.] Red : chipped on r. h. side. fin. [Cott
ch. xi. 37.]

A shield of arms : vairS a fess, Bracebridge. Suspended
by a strap from a tree, in the branches of which is a long-eared
squirrel or other animal. Betw. two branches of foliao-e.

Y : SAVN : GYL'.
Beaded borders.

William Brad.
Seal Ksed by WiLLlAM DE Felmyngham, co. Norf.

7720. [A.D. 1346.] Green : fine, i in. [Add. ch. 22,565.]
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A shield of arms : on a fess betw. six martlets three fleurs-

de-lis. Within a carved and pointed gothic quatrefoil.

« SIGILLVM WILLeLMl BRAD.
At the end of the legend a small bird.

Roger de Bradburne, of Ashbourne, co. Derb.

7721. [a.D. 1392.] Red: originally fine, injured in places

by pressure, i in. [Wol. ch. xi. 31.]

A shield of arms : on a bend cotised three mullets. (Cf on a

bend three mullets, Bradburne.) Suspended by a strap

from a tree, and within a carved gothic panel.

Stgilltt : rogcrt : Be : braOburnc :«<

Cf. Rog. de Bradburn, of Plaistow, co. Derb., A.D. 1381, in WoU. ch.

vi. 57.

7722. Plaster cast from No. 7721. [Ixxxiii. 90.]

7723. Sulph. cast, from No. 7721. [D.C., F. 584.]

Geoffrey, son of William de Braddene, of ThornboroiLgh,

CO. Buck., and Blakesley, co. Northt., Knt.

110.^. {Temp. Edw. II.-IIL] Red : injured in places, f in.

[Add. ch. 19,923.]

A shield of arms : five fusils or lozenges in bend. Betw.

two wyverns. Cf a bend engrailed, Braddene, or

Bradden.
*S' GALFRIDI De BRADDeNG.

Beaded border.

Cf. Add. ch. 21,856, Geoffrey de Braddene, of Easton-Neston,

CO. Northt., A.D. 1301 ; Add. ch. 21,857, A.D. 1308.

John de Bradefeld, sou of Robert de Bradefeld,

of Stanningfield, co. Suff.

7725. [ad. 1329.] Green, mottled: indistinct, chipped.

^ in. [Add. ch. 24,655.]

A circular shield of arms : per pale, dex., three crescents
;

sin., crusily two bird-bolts palevvise in fess, over all a fess.

In place of a legend, a wavy garland of flowers.

7726. [a.D. 1329.] Green, mottled: indistinct. [Add.

ch. 24,656.]

Thomas de Bradeford.

7727. [a.D. 1366.] Plaster cast from fine but chipped

impression. \i in. [Ixxxiii. gi-]
., ^ ,,

A shield of arms, couche : a cross engrailed, BRADFORD.
2 N 2
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Crest on a helmet and short manthng diapered, a wolf's

head (?) Betw. two wavy sprigs of foliage and small cinquefoil

flowers.

S . . hrattpforti.

Beaded borders.

Roger, fil. D. Henr. de Bradeleghe, Lord of La Bache
and of Thonglande, \co. Salop\ Knt.

7728. [Late 13th cent.] Dark green : somewhat indistinct.

I in. [Add. ch. 8330.]

A shield of arms : a fess betw. three round buckles. Above
the shield a crescent, at each side a small fleur-de-lis.

© S' ROGeRI D' BRADeLGYG.
Beaded borders.

7729. [Late 13th cent.] Another: indistinct. [Add.

ch. 8332.]

Robert de Bradenham, of Nottingham, co. Nott.

7730. [a.D. 1364.] Red: chipped, imperfectly impressed
in places. |- in. [Harl. ch. 83 E. 35.]

A shield of arms : a chief barry nebuly of four. Suspended
by a strap from a forked tree, and within a carved gothic

panel.
SIGILL' • ROBeRTI • BRAD6NHAM.

7731. Sulph. cast from No. 7730. [D.C., F. 436.]

Mabilia de Bradesshawe.
7732. [a.D. 1376.] Plaster cast from indistinct impression.

-L-3- in. [Ixxxiii. 92.]

A shield of arms : per pale : dex. two bends, Bradshaw,
sin. three bars. Suspended by a strap from a tree of three
branches. Betw. two sprigs of foliage.

S' MABILI6 ® De * BRAD€SSHAWe.
Beaded borders.

Thomas Bradewelle, of London, Chev.
7733. [A.D. 1374.] Red: originally fine, chipped at the

edge. I, in. [Add. ch. 7909.]
A shield of arms : three bars gemels in chief a canton

(powdered). Betw. two leaves, slipped. Within a carved
gothic panel of five cusps and three points, ornamented with
ball-flowers along the inner edge.

* SIGILLVM : THOMe : 06 : BRADGVEL.
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Thomas Bradshaghe, of Windley, etc., co. Derb.
7734. [a.D. 143 1.] Red : imperfect, injured by pressure.

I in. [Woll. ch. i. 85.]

A shield of arms : defaced. Suspended by a strap from a
forked tree. Within a carved gothic panel.

: S

Beaded border.

William de Brakenbery, of Thirsk, co. York.

7735. [a.D. 1310.] Light brown. -4- in. [Harl. ch. 112
G. 31.]

.A shield of arms : an eagle displayed. Suspended by a
strap from a hook, betw. a crescent and an estoile of six

points.

In place of the legend, a wavy scroll of flowers and foliage.

William Brakenbury, or Brakenbery, of Tottenham Court,

CO. Midd., Gentl., Equerry of the Kings Stable.

7736. [A.D. 1552.] Red: imperfect, indistinct. About
4X-i- in. [Harl. ch. ^6 D. 22.]

Ornamental shape : a lion couchant beneath a tree. Crest

of Brackenbury.
Cabled border.

Geoffrey Brampton, of co. Norf, Gentl.

1131. [a.D. 1569.] Red: good. ix| in. [Stowe ch.

178.]

Oval : a shield of arms : a saltire betw. four crosses

crosslet fitchees, BRAMPTON.
Beaded border.

Robert Brampton, Lord of Brampton Manor,
CO. Norf.

1138. [a.D. 1479.] Red: a fragment. [Stowe ch. 180.]

" Octagonal signet : a shield of arms : a saltire, etc., for

Brampton.

Thomas, son and heir of Robert Brampton,
Lord of Brampton Manor, co. Norf.

7739. [a.D. 1479.] Red : from a ring. \ in. [Stowe

ch. 180.]

A shield of arms, couclu : a saltire betw. four crosses

crosslets fitchees, BRAMPTON. Crest not given, the shield

surmounted with a helmet and mantling,

Cabled border.
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Jone, daughter of John Bramschote^ of cos. Camb. and Leic.

7740. [a.D. 1391.] Red: fine, chipped. Originally en-

circled with a twisted rush, fin. [Add. ch. 29,511.]

A shield of arms : a fess, in dexter chief a crescent, in

sinister chief a canton. For Bramshott, and Bremshett :

usually blazoned, a fess on a canton or crescent. Betvv.

the letters :

—

B «<* R««*e*«*M<«*
Within a carved and pointed gothic quatrefoil panel,

ornamented along the inner edge with small ball-flowers

or quatrefoils.

Legfend wanting.

John Bramston, or Brampstone,
Knt., Lord Chief Justice of the Kings Bench.

7741. [a.D. 1634.] Red : injured by pressure. About
-Xfin. [Egert. ch. 305.]
Oval : a shield of arms : on a fess three plates, Bramston.

William Bramstoon, or Bramston, of Boreham,
CO. Essex, Gentl.

7742. [a.D. 1614.] Red. -f^X\m. [Harl. ch "j^, I. 33.]
A shield of arms : on a fess three plates, within a bordure

engrailed, Bramston.
Beaded border.

Peter Branch, of Oxford, Knt.
7743. [A.D. 1258.] Dark green : a fragment. About li in.

when perfect. [Harl. ch. 47 A. 43.]
A shield of arms of early shape : ermine, fretty, BRANCH.
Legend wanting.

Cf. Add. ch. 14,676, A.D. 1244-8.

Robert Brand.
7744. [a.D. 1370.] Plaster cast from indistinct impression.

W in. [Ixxxiii. 92.]

A shield of arms : crusily a lion rampant. Betw. a slipped
flower above the shield and two pairs of slipped flowers
at the sides. Within a carved panel of eight cusped ooints
ornamented along the inner edge with small quatrefoils.'

Ss SIGILLVM ROBGRTI •

- A doubtful seal.

Charles Brandon, ist Dnke of Suffolk, etc., K.G.
A.D. 1514-1545.

7745. [A.D. 1 5 14.] Plaster cast from fine but very im-
perfect impression. 2-J in. [Ixxxiii. 94.]
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On. a mount, a shield of arms : quarterly, i, 4, barry of
ten, over all a lion rampant queue fourch^e, crowned,
Brandon ; 2, 3, quarterly, i. iv., a cross moline, Bruyn

;

ii. iii., indistinct, for lozengy, ROKELEY. Encircled with

a garter inscribed with the motto of the Order of the Garter,

crest and helmet broken away. Supporters, dexter, wanting
;

sinister, an eagle or falcon rising, wings open depressed, in

the right claw a small bird.

BRANDON • DVX • SVFFOLCHIE.
INCLIT

7746. [A.D. 1514.] Plaster cast from indistinct impression,

wanting at the lower part. [Ixxxvii. 30.]

This shows the dexter supporter, similar to the sinister

supporter described above, and the crest : on a helmet

mantling, and wreath, a lion's head erased gouttee, crowned.

KAROLVS • BRANDON • DVX ERY • MILES • RC.

7747. [A.D. 1527.] Red: fragments. About i-i- to 2 in.

when perfect. [Harl. ch. 43 F. 23.]

This fragmentary impression shows only the crest, viz. : on

a wreath a lion's head erased.

Another seal.

7748. [a.D. 1538.] Faded red: very indistinct, -j?^- in.

[Harl. ch. 55 H. 43-]

A shield of arms : defaced.

Henry Brandon, 27id Duke of Suffolk.

Exchequer seal.

11^^. [a.D. 1545-1551-] Plaster cast from imperfect im-

pression. 2i in. [Ixxxiii. 95.]

On a mount, a lion passant. Ensigned with an open

coronet of five fleurs-de-lis and four crosses alternately dis-

posed. Within an engrailed bordure.

© Sig' sccu • %niti . . p . . . Dc . . . .

z })....(?)
Very doubtful.

John, son of John de Brangwen,
" liber homo de curia de Grosmtmd," co. Monm.

7750. [a.D. 1249-1250.] Green: fine, chipped. i in.

[Add. ch. 20,414.]

A shield of arms : a lion rampant contourne, within a

bordure charged with six escallops. In the field on the r. a

crescent, on the 1. an estoile.

Si S' lOHANNIS : FILM ; lOHANNIS.

Beaded borders.
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Lawrence de Brastrete,

of Oteleye, and of Hehningham, co. Suff.

llh\. [a.D. 1347.] Red : imperfect. About i in. when
perfect. [Add. ch. 9,992.]

A shield of arms : a chevron betw. two estoiles in chief

and a crescent in base. Above the shield a crook or other

indistinct device. Within a pointed quatrefoil.

I
• De • GVR' (0

Philip Braunche.
7752. [14th cent.] Sulph. cast. I in. [D.C., F. 352.]

A shield of arms : a lion rampant, oppressed with a bend,

Branch. Suspended by a strap from a forked tree, and

within an engrailed border.

Stgtllum : • 13i)fl«tiJ>i : JSraunciic ;

Cabled borders.

Gilbert de Braye, Citizen of London.
7753. [a.d. 1324.] Red. f in. [Harl. ch. 47 A. 56.]

An ass passant. Perhaps in allusion to the name of

the owner.
W S' GILBeRTI D' BRAY.

Henry Bray, of Laughton, co. Suss.

7754. [a.d. 1396.] Red : very imperfect. \\ in. [Add.
ch. 30,357-]

A shield of arms, conche : a chevron betw. three roundles,

within a bordure engrailed, Bray. Crest, on a helmet, an
old man's head in profile, bearded, filleted, and with a head-
dress ornamented with roundles. On the 1. in the field five

cinquefoil roses. Within a carved gothic panel.

tnviti : bra . . ,

John Le Bray.
Used by Peter Bray, of co. Suff.

llbh. [a.d. 1368.] Light brown, discoloured : indistinct.

I in. [Harl. ch. 47 B. 2.]

A shield of arms : a fess betw. three chess-rooks (.'') Within

a carved gothic trefoil.

SIGILLV • lOHANIS LGBRAY.
Beaded borders.

Johanna, filia Walteri Le Bray.
See Nicholas de Lecheford.
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Reginald Bray, Justice in Eyre.

See Giles Dawbney, Justice in Eyre.

William de Bray.

7756. [a.d. 1285.] Plaster cast from fine impression,

i-i. X i in. [Ixxxiii. 97.]

Lozenge-shaped : a shield of arms : three bends vair, Bray.

The shield on the breast of a demi-angel, with wing open

and depressed.
» S' • WILLGLMI : D6 : BRAY.

Beaded borders.

Gerard de Braybrok, of Ickleford, co. Herts.

7757. [a.d. 1334.] Creamy-white, discoloured. | in.

[Harl. ch. 47 B. 9.]

A shield of arms : seven mascles, three, three, and one,

BRAYBROKE. Within a carved and pointed gothic trefoil.

SS S' • GeRARDI + D6 + BRAYBROK »

7758. Sulph. cast from No. 7757. [D.C., F. 250.]

Cf. Add. ch. 15,434, A.D. 1341 ; 15,473, A.D. 1342.

Gerard Braybroke, of Castle Ashby Manor, co. Northt.

7759. [a.d. 1392.] Red: fine, imperfect. i in. [Harl.

ch. 47 B. II.]
, , ,

A shield of arms: per pale, dex., seven mascles, three,

three and one, Braybroke, as in No. 7757, with a label of

three' points in chief over all ; sin., a fess indented betw. six

crosses crosslet, Ledet. Within an elegantly-designed cur-

vilinear hexagon with tracery at the points.

Legend betw. the points :

—

I- s
I-
©trarflg braiiiroft.

Cabled border.

Cf. Bridges, Hist, of Northamponsh., vol. ii., p. 10.

7760. Sulph. cast, from No. 7759. [D-C, F. 582.]

7761. [A.D. 1396.] Red: injured, imperfect. [Add. ch.

30'3S7-] _ - .

.
. s

I

©ttar . . brai ....

Gerard Braybroke, of cos. Oxon. and Bucks

nQ2. [A.D. 142 1.] Red : fine. i| in. [Add. ch. 20,288.]

A shield of arms : seven mascles, three, three and one,

Braybroke. Suspended by a strap from a forked tree
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standing on a mount, within a carved gothic panel. In the

field above the shield two cinquefoil roses.

SigiUit : gtrarUt su-:** tiraghrofe <«**!«..

Beaded border.

7763. Plaster cast from fine but imperfect impression.

[Ixxxiii. gS.]

Legend broken away.

Johanna, wife of Reginald Braybroke.
See Johanna Hemenhale.

John de Braybroke, of Colniorde, or Colmworth Manor,
CO. Bedf.

7764. [a.D. 1289.] Dark green, mottled : fine, edge
chipped. ^ in. [Harl. ch. 47 B. 6.]

A shield of arms : six lozenges (for mascles), three, two,

and one, for BRAYBROKE. Suspended by a strap from the

top of the background.
* S'. lOH'IS De BRAIBROK'.

Beaded borders.

Cf. Harl. ch. 55 D. 30c, A.D. 1272; 55 D. 29, A.D. 1273 ; 47 B. 4,

A.D. 1276; 47 B. 6, A.D. 1289; 47 B. ^,temp. Edw. L; and Add. ch.

15,431, A.D. 1293.

7765. Sulph. cast from No. 7764. [D.C., E. 419.]

Reginald Braybrook, of co. Szcff., CJiev.

7766. [a.D. 1403.] Red : originally fine, now very im-

perfect. About \ in. when perfect. [Harl. ch. 47 B. 15.]

A shield of arms : seven mascles, three, three, and one,

Braybroke. On the r. side the branches of a tree [on

which the shield appears to be placed.]

tgtnalDt .......
Cf. Harl. ch. 47 B. 11, A.D. 1392; 47 B. 12, 13, A.D. 1398; Add. ch.

15,501, A.D. 1403 ; and Harl. ch. 46 E. 42, 43, A.D. 1409.

7767. Sulph. cast from No. 7766. [D.C., G. g6:\

Henry Brayne, of London, Esq.
11%%. [A.D. 1547.] Red. I in. [Add. ch. 26,495.]
Shield-shaped : a shield of arms : on a chevron betw. two

stags' heads erased in chief, and a hunting dog in base, three

pierced mullets. Cf arms of Letford, co. Glouc, on a
chevron betw. in chief two bucks' heads erased and in base a
talbot passant, three mullets. Cf also arms of Kelford
and Ketford, which are very much the same.

Cf. Add. ch. 7710, 7711, 7713, A.D. 1542, 1545.
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Hugh de Braytofte, of Westirkel, [co. Line]
7769. [a.D. 1377.] Red: chipped at the bottom. -| in.

[Egert. ch. 464.]

A shield of arms, cohcM: an estoile of six points wavy,
within an orle of six crosses pattees. Crest on a helmet and
lambrequin or short mantling, a lion's head erased. Within
a carved gothic panel, ornamented with quatrefoils along the

inner edge.
S' HVGONI : D6 : BRAITOFT.

John Braz, of Wyke, co. Dors.

7770. [a.D. 1417.] Plaster cast from good impression.

i in. [Ixxxiii. 99.]

A shield of arms : a bend betw. two dexter hand and arms

couped {bras). Within a pointed gothic trefoil panel.

SigtU' toljanis « bra? *

RalpTi Bre ....
7771. [14th cent.] Recent impression in red sealing-wax

from an indistinct mould derived from an original impression.

Ii-in. [xlix. 85.]

A shield of arms : ermine three bugle-horns strmged, two

and one. Suspended by a strap from a forked tree on a

mount. Within a carved gothic panel. Cf arms of Hammon
and JEPHSON.

SvgtUtttn • raDttlpti -bre ... .

Carved border.

William Bregge, or Brugge, Rector of Syresham, co. Northt.

ni2. [a.D. 1389.] Dark green: cracked. -|- in. [Add.

ch. 84 F. 8.] r J • J
A shield of arms : a cross, Brugges. Legend m muxed

Roman and Gothic letters :—w * irVGG6.

Adam Brekespere, of London, Chaplain.

7773. [A.D. 1408.] Red: fragmentary, f in. [Harl.

ch. 47 B. 29.] , J .• J •

A shield of arms : per pale, dex., a bend cotised
;

sm.,

barry of six, over all a chevron. Cf the arms of ESTOUTE-

VILLE, barry of eight, ten, or twelve, over all a lion rampant,

s' H esTOVTev .

.
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Felice de Brekyndone.
Seal tised by THOMAS Warde, Rector of Catworth, co. Hunt.
7774. [a.D. 1399.] Red : indistinct, chipped. W in.

[Add. ch. 34,07 l]

A shield of arms : uncertain.

Suspended by a strap from a hook. Betw. two sprigs of

foliage.

* S' PGLICe De BReKYNDONe.
Beaded border.

Laurence de Brenlee, of co. Kent, Knt.
nib. [a.D. 1365.] Dark green : originally fine, now very

imperfect. [Harl. ch. 47 B. 32.]

A shield of arms, couchi: a grifiin segreant, Brenly.
Crest on a helmet, out of a ducal coronet a griiSn's head and
wings. Within a carved gothic panel.

S' LAVReWCI €NLee.
7776. Sulph. cast from No. 7775. [D.C., F. 441.]

Anne [Brente], Lady Powlette, wife of Thomas, Lord Poiilet.

nil. [A.D. 1576.] Red: from a ring. 4 in. [Add.
ch. 15,107.3

A wyvern : from the arms of Brent. Betw. the initial

letters A. P.

Cabled border.

Sir William Brereton, of co. Ches., Knt.
1118. [a.D. 1589.] Light brown, or uncoloured : much

injured by pressure. About ^ in. when perfect. [Add.
ch. 8489.]

Oval : a shield of arms of seven quarterings, four in chief
and three in base : i, two bars, Brereton

; 2, three pheons,
Malpas of Cheshire

; 3, a cross flory
; 4, erm. a lion

rampant
; 5, two birds (Cornish choughs .') in pale ; 6, six

chevronels and a canton, thereon a lion passant
; 7, two lions

passant in pale, in chief a label of three points. Crest, etc.,

defaced.

Cf. Harl. MS. 1535, f. 69.

John Le Bret, Rector of Adderley, co. Salop ; or
Richard de Adekins, Chaplain, of co. Ches.

1119. [A.D. 1400.] Red : originally encircled by a twisted
rush (now wanting), which has injured the legend. I in.

[L. F., C. xxviii. 10.]
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A shield of arms : ermine, on a canton a pike-head or

bird-boh. Betw. two pairs of roses slipped, and within a

carved gothic rosette of eight points.

« PRive • SVY e PVR lgl conv.

John de Bretagne, 8^/z Earl of Richmond, Duke of Bretagne.

7780. [A.D. 1325.] Plaster cast from chipped impression.

I in. [Ixxxv. 54.]

A shield of arms : chequy, a bordure of lions passant, and

a canton ermine. Within a pointed gothic trefoil.

S' lOH'l RITANI6 COMITIS RICH DI6.

Adam Br(e)tel ?

7781. [13th cent] Plaster cast from fine impression.

2i in. [Ixxxiii. 36.]

A shield of arms of early shape : lozengy, a barrulet.

®i SIGILLVM DOMINI ADAM • BRTeL.

Perhaps a foreign seal.

James Brethenham, of Gorleston, co. Suff.

7782. [A.D. 1429.] Red : imperfect, indistinct. -| in.

[Stowe ch. 211.]

A shield of arms : three escallops, two and one, within a

bordure. Within a carved and traced gothic panel.

Elizabeth, dau. and heir of THOMAS Le Breton.

See John de Pierre . . . nt.

John Le Breton, Lord of Sporle, co. Norf.

IIQZ. [A.D. I30L] Plaster cast from fine impression.

! in. [Ixxxiii. 100.]

A shield of arms : quarterly, a bordure, LE BRETON.

Suspended by a strap from a hook.

M ® ® A * TVZ AK s«, SALVZ <«

Beaded borders.

Cf. Nicholas, Synopsis of the Peerage, p. 77i-

Robert Le Breton, Lord of Walton, co. Derb.

7784. [A.D. 1 347-] Red: injured by pressure. i in.

[Harl. ch. 112 G. 37]
, , „ ^„^^^.,

A shield of arms : a chevron betw. three escallops, BRETON.

Betw. three pairs of oak leaves slipped together. Within
-

carved and pointed gothic quatrefoil.

!S SIGILLVM : ROBeRTI : BRGTOVN.

7785. Sulph. cast from No. 7784. [D.C., F. 297.]

a
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Sir Robert Brett, of St. Martin-in-the Fields, co. Midd., Knt.
7786. [A.D. 1608.] Red: fine, i X | in. [Harl. ch.

77 C. 46.]

A shield of arms : a lion rampant betw. nine crosses

crosslet fitchees, Brett.
Beaded border.

7787. Sulph. cast from No. 7786. [D.C., H. 135.]

Johanna Le Breeus.
Seal used by JOHN, son and heii' of M. JOHN DE Breouse,

of Boytoil Manor, co. Wilts.

7788. [A.D. 1348.] Red: fine, i in. [Harl. ch. 83 D. 44.]
A shield of arms : crusily a lion rampant crowned,

Breouse or Braose. Within a carved gothic rosette of
six cusps, ornamented with ball-flowers along the inner edge.
The rosette is inscribed in a triangle with three small circular
panels, filled with tracery, in the angles. Outside the
triangle, on each side, a circular panel charged with a
roundle, bearing the following arms : barry nebuly of six.

Each of the circular panels has a smaller one on each
side of it.

J» SIGILL' IOHANN6 Le BReeVS.
7789. Sulph. cast from No. 7788. [D.C., F. 301.]
7790. Plaster cast. [Ixxxiv. 16.]

Johanna Le Brewse.
Used by Richard Le Brewese, of co. Stiff., Chev.

7791. [A.D. 1356.] Red : injured, indistinct. | in. [Add.
ch. 10,009.]

A lozenge-shaped shield of arms : a lion rampant queue
fourchee, BrewSE (?) Within a gothic quatrefoil.

Legend betw. the points :

—

S' lOH'e L' BR6WSe.

John de Brewose, of Hasketon Manor, [co. Suff.] Knt.
7792. [A.D. 1335.] Red: fine. |- in. [Add. ch. 22,578.]
A shield of arms : seme of quatrefoils a lion rampant

queue fourchee. Betw. three cinquefoil roses, slipped. Within
a pointed gothic quatrefoil ornamented with ball-flowers

along the inner edge.

W : S' • lOHANNIS : De : BReVSe :

Beaded border.

John de Brewouse, Lord of Buckingham, K?it.

7793. [A.D. I335-] Creamy-white: imperfect, indistinct.

I in. [Harl. ch. 47 B. 50.]
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A shield of arms, very indistinct : a lion rampant,
BreWOSE. Within a carved gothic panel.

SIG. RO V . . . .

Cf. Harl. ch. 57 E. 35, ad. 1338.

William de Breouse, Lord of the Honours of Brember,
CO. Suss., mid Gower, co. Glainorg.

7794. [a.d. 1 301.] Plaster cast from indistinct impression.

2f in. [Ixxxiv. 13, 14.]

0. A shield of arms : crusily, a lion rampant, for BraosE
or BreoWSE. Suspended by a strap from a tree of three

branches. Betw. two wavy trees.

+ S. WILL'I De • BRG0VS6 • DN'I HONOR' • D6 •

BR6MBR' T De • GOeR'.
Beaded borders.

B. A small oval counterseal. i X f in. A lion passant,

to the r. h., in combat with a wyvern. Overhead a flying

eagle, in base a cross moline.

Another seal.

ll^h. [a.d. 1322-1326.] Green, mottled: fine. i^V '"•

[Harl. ch. 56 D. 28.]

A lozenge-shaped shield of arms : seme of crosslets, a lion

rampant, Braose. Field or background diapered with

hatched lines, on which are four small estoiles.

« S' WILLeLMI • De BR6AVSSe.
7796. [a.d. 1319.] Red: originally fine, edge chipped.

[Harl. ch. 47 B. 49.]

* S' . . . . CLMI • De BReAVSSe.
7797. [a.d. 1324.] Green, mottled: originally very fine,

edge chipped. [Harl. ch. 47 B. 30.]

S! S' WILLeLMI De • BReAVSSe.

7798. Sulph. cast from No. 7795. [D.C., F. 215.]

7799. Plaster cast. [Ixxxiv. 15.]

William Brian, of co. Norf.

7800. [a.d. 1350.] Pale green : indistinct, chipped, f in.

[Add. ch. 14,862.]

A shield of arms : a fess betw. three boars' heads couped.

S' WILL'I . . . RYAN.

Cf. Blomefield, Hist. Norf., vol. vi., p. 359-

John Briggs.

See George Westley.
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William Brightwell, of co. Oxon., Clerk.

7801. [A.D. 1409.] Red. | in. [Harl. ch. 47 C. 4.]

A shield of arms : a chevron betw. three slipped quatrefoils.

Within a carved and pointed gothic trefoil.

In place of the legend, a wavy scroll of flowers and foliage.

John Briseworth, so7i of James Briseworth,
of Thornham Magna, co. Stiff.

7802. [a.I>. 1386.] Red: imperfect on r. h. side. | in.

[Harl. ch. 47 B. 22.]

A shield of arms : a lion rampant contourne, oppressed
by a bend.

©« Si ..... . aunts ........

John Brisko.

Seal used by Dame Mawdlen, wife of 52> ANTHONY BROWN,
Viscotmt Moiintague, K.G., and dau. ij/WlLLlAM,

Lord Dacres of Gillesland.
7803. [A.D. 1572.] Red: cracked, f x -fV '"• [Harl.

ch. 77 H. 37.]

Oval : a shield of arms : quarterly, I, 4, three greyhounds
courant in pale, Brisko ; 2, 3, on a fess betw. three fleurs-de-

lis, a rose or cinquefoil. In the field over the shield the
initial letters I. B.

Cf. MS. Harl. 1536, f. 9^.

Edward Britton.

See]. Austen.

William de Briv . . .

See Johanna Le Gent.

Hugh de Broc, of Berkkampstead, co. Hertf.
7804. \Temp. Edw. I.] Dark green : a fragment. [Harl.

ch. 46 F. 48.]

A shield of arms : charges broken off.

« S' H ROK.
Beaded border.

Cf. Harl. ch. 50 G. 37, A.D. 1277.

7805. [A.D. 1387.] Red : fragments only, of the crest and
gothic tracery. [Harl. ch. 47 C. 15.]
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1

Bernard Brocas, of Little Weldou, co. Nortlit., etc., Knt.
7806. [a.D. 1390.] Red: origin illy fine, now imperfect

edge and wanting on r. h. side. About \\ in. when perfect.

[Harl. ch. 47 C. 16.]

A shield of arms, amche: a lion rampant guardant, Brocas.

Crest on a helmet, and short mantling, a Moor's head couped

at the shoulders, radiated as the sun. In the field on either

side a flowering branch. Within a gothic panel, ornamented

with small ball-flowers along the inner edge.

, . brocas : miltt'.

Cabled border.

Cf. Add. ch. 26,559, A.D. 1358; 24,698, 24,700, 24,701, a.D. 1385,

1394, etc.

7807. Sulph. cast from No. 7806. [D.C., F. 574.]

Bernard Brokeys, of Little Weldon, co. Northt., Knt.

7808. [A.D. 1397.] Red: fine, perhaps from a ring. | in.

[Add. ch. 856.]

On a helmet and short mantling a head, or other crest,

somewhat obscure. Betw. the initial letters t. b.

Cabled border.

Cf. Bernard, son of Bernard Brocas, A.D. 1390, Harl. ch. 47 C. 16.

William Brocas, of Froyle, co. Southt., etc., Esq.

7809. [A.D. 1430.] Red. About i X f in. [Add. ch.

Octagonal : on a helmet, short mantling and wreath, a

Moor's head couped at the shoulders, radiated as the sun,

crest of Brocas. Betw. the initial letters b). b.

Cabled border.
, . ,. . „! 1

7810. [A.D. 1432.] Red : cracked and mdistmct. [Harl.

ch. 52. G. 9.]

See also Add. ch. 1534, A.D. 1430-

Will. Atte Brooke.

See Roger Darck.

Elizabeth Broket, Widozv, of Merston Manor, co. Kent.

7811. [A.D. 1478.] Red: originally encircled with a

twisted'rush. \ in. [Harl. ch. 47 C- 39-]

On a helmet and mantling a brocket or young deer,

lodged, perhaps a badger. Crest of^ROCKET.

Isabella Brokett, daii. of Edward Brokett,

late of Whethampstead, co. Hertf.

7812 [AD 1609.] Red: imperfect, injured by pressure.

AboutiXfin. [Harl.ch. 112A. 21.]

^ ^
VOL. IL
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Oval: a shield of arms of nine quarterings : i, a cross

patonce, BROCKET, or Broket ; 2, a saltire, NEVILLE
;

3, Fauconbridge ; 4, Harewood ; s, Thorpe ; 6, Ashe ;

7, Fitz-Symons ; 8, Bensted
; 9, Cromwell.

Cf. Harl. MSS. 1504, f. 11 ; 1546, f. 63.

John Brokett.

Seal used by ROBERT and NICHOLAS Smithe, of Thiirninge,

CO. Northt.

7813. [a.d. 1577.] Brown : imperfectly impressed. About

I X I in. [Add. ch. 705.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, a cross patonce.

Brocket ; 2, a saltire, Nevill, or Nevell
; 3, a fess

humettee betw. two lions passant guardant, Harwood
; 4, a

lion rampant, Cabigner ; over all a crescent for difference.

Crest on a helmet, ornamental mantling and wreath, a stag

lodged, ducally gorged, BROCKET.
Carved border.

Cf. Harl. MS. 1546, f. 63.

Seal used by Robert Byworth, of Thuminge, cos. Northt.
and Hnnt., Hiisband7nan.

7814. [a.d. 1577.] Red: imperfectly impressed. [Add.
ch. 705.]

A shield of arms: quarterly: the 2nd quarter only remains.
Mantling, etc. as above.

John Brockett, of Hatfield, co. Herlf.
7815. [a.d. 1578.] Red: indistinct, a x f in. [Add.

ch. 35,512.]

Oval : a shield of arms : quarterly : I, a cross patonce,
Brockett ; 2, a saltire, Nevill

; 3, 4, indistinct. Crest on a
helmet and mantling uncertain.

7816. [A.D. 1578.] Another. [Add. ch. 35,513.]

Thomas BrokhuU.
7817. [A.D. 1380.] Red: fine, from a ring, i in. [Harl.

ch. 48 E. 35.]

A brock or badger, on a mount or hull, in allusion to the
name of the above. In the field the letters: s'. t, b.

Edward Brooke, i^th Baron Cobham. A.D. 1445-1464.
7818. [A.D. 1449.] Red : fragmentary, originally fine.

About 14- in. when perfect. [Harl. ch. 46 H. 25.]
[A shield of arms : wanting.] Crest on a helmet and
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ornamental mantling, a Saracen's head in profile to the r
wearing a turban. Supporters, two lions rampant.
Legend on a listen or scroll running round the seal :—

SiStUu fjaitt.

John Broke, of Stisted, co. Essex.
7819. [a.D. 1389.] Brownish-green. | in. [Harl ch

46 G. 19.]

A shield of arms : an eagle rising. Betw. three wavy sprigs
of foliage and flowers.

% StatUum w, ; «< ioJjannts a*.

:

» hroitf. «

Nicholas Brooke, of co. Wilts, Gentl.
7820. [A.D. 1568.] Red. i x f in. [Add. ch. 5710.]
On a wreath, a brock or badger passant, crest of BROKE.

* NVLLA MOTVS FORTVNA.
With two escallops for stops.

Thomas Broke, of Holditch, co. Devon, etc.

7821. [A.D. 1356.] Red: a fragment. About i in. when
perfect. [Harl. ch. 46 G. 12.]

A shield of arms : a chevron, etc. Within a carved gothic
panel.

Legend wanting.

Thomas de Brook, Lord of Holditch, co. Devon.
7822. [a.D. 1362.] Red : imperfect, indistinct. About

-2- in. when perfect. [Harl. ch. 46 G. 14.]

A shield of arms : a lion rampant and in chief a label of
three points. Suspended by a strap from a hook, and betw.
two wavy sprigs of foliage and flowers.

© S' 9<.THOMe !«. DG

Thomas Brook, of co. Somei's., Knt.
7823. [a.D. 1415.] Red: fine. From a ring. \ in.

[Harl. ch. 46 H. i.]

A greyhound (or perhaps a brock ?) standing on a mount,
beneath a tree.

Motto on a listen or scroll running round the seal :

—

i atens : Imortalto.

Cabled border.

Johanna, wz/^(/ Thomas Brook, Knt.

of CO. Soiners.

7824. [a.D. 1415.] Red: originally fine, now chipped at

1. h. lower corner. I^ in. [Harl. ch. 46 H. l]

202
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A shield of arms : per pale, dex., on a chevron a lion

rampant crowned, BROOKE ; sin., erm. on a chief three

bucks' heads cabossed. Suspended by an embroidered
strap from a forked tree ; within a carved gothic panel.

S : (oJjanut ...... ftc :«;

7825. Sulph. cast from an imperfect impression, or from
No. 7824, before the bottom was so much broken : showing
the mount on which the tree stands, and tv/o ermine spots or

slipped trefoils below the shield. [D.C., G. 148,]

Thomas Brooke, 6tJi Baron CobJiant. A.D. 1 509-1 529.
7826. [A.D. 1512.] Red. | X i in. [Harl. ch. 46 H. 42.]

On a helmet and mantling a Saracen's head wearing a cap.

In the field on r. h. side the initial letter I, on 1. h. side a tree.

Inner border partly engrailed at the base.

A nother seal.

7827. [a.D. 1528.] Red: originally fine, now very frag-

mentary. About i-i- in. when perfect. [Harl. ch. 46 H. 50.]

A shield of arms : on a chevron a lion rampant [crowned],
Brooke. Crest on a helmet and mantling, on a wreath
a Saracen's head. Supporters, two lions rampant.
Legend on a scroll running round the seal, wanting.

.... a ... .

Cf. Harl. ch. 46 H. 25.

William de Brok, of Haldenby, co. Northt.
7828. [a.D. 1296.] Dark green: originally sharp, now

chipped. \ in. [Add. ch, 21,905.]

A shield of arms : on a chief a lion passant. Betw. two
sprigs of foliage.

e> . . WILLGLMI . . . ROK' .

Beaded borders.

William de Brok.
Seal used by HuGH, son and Jieir (?/" JOHN NOTE,

of Warwick, co. Warzu.
7829. [A.D. 1335.] Light brown: fine. |- in. [Cott. ch.

xxviii. 21.]

A shield of arms : three mortars and pestles, two and one,
Broke. Within a carved and traced gothic trefoil.

Legend betw. the points :

—

• S' • Wl • _ LL'I : D _ 6 BROK.
7830. Sulph. cast from No. 7829. [D.C., F. 252.]
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William, fil. Will. Broke, of Thoiirstone, \co. Siiff.]

7831. [a.D. I33S-] Dark green: slipped in making the
impression. -|- in. [Harl. ch. 46 F. 54.]

A shield of arms : three castles, triple-towered, two and
one. Suspended by a strap, and betw. two sprigs of foliage,

w 16 SV SeeL D6 AMVR LGAL.

William de Broke; Matildis, his sister; Richard de
Walden ; Alice, his ivife; of Haldenby, co. Northt.

[a.D. 1339.] Red : only fragments of the central part.

About -3- in. when perfect. [Add. ch. 21,917.]

7832. (i>) A shield of arms : a cross lozengy. Cf. arms

of Brooke.
Ml s

7833. (2.) Red : fragmentary. An acorn, slipped and
leaved.

Legend wanting.

Robert de Brokesborne, son ofD. John de Brokesborne,
Kut., of Mistelegke, etc., co. Essex.

7834. [a.D. 1349.] Light brown: a fragment. About
I in. when perfect. [Harl. ch. 47 C. 40.]

A shield of arms : [six] eagles displayed, three, two, and

one. BROXBORNE and BROKESBORNE.
Legend wanting.

Henry de Brom, of Ditchingham, co. Norf., and
Irraclea, his zvife.

7835. [A.D. 1400.] Red. I'm. [Add. ch. 14,641.]

A shield of arms : ermine, a chief indented, Brome.

ig g + ijcnrtcuf + irom ««

7836. [a.D. 1400.] Another: injured by pressure. [Add.

ch. 14,641.]

7837. [A.D. 1401.] Another. [Add. ch. 14,642-]

7838. [A.D. 1401.] Another: injured by pressure. [Add.

ch. 14,642.]

William Brome, Vicar of Bakewell, co. Derb.,

Receiver there for the Dean and Chapter of Lichfield.

7839. [A.D. 1428.] Dark green : indistinct, imperfectly

impressed, i X f in. [Woll. ch. iii. 24.]

Oblong octagonal signet : a shield of arms :
ermuie, two

barrulets or a bar gemel. Over the shield the initials tD. i.
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Henry Bromflet, Chevr. [f aftenvards Baron Bromflete

of Vescy. A.D. 1/^49-1468.]

7840. [A.D. 1434.] Red : originally fine, now very imperfect.

About il in. when perfect. [Harl. ch. 47 C. 44.]

A shield of arms, coiic/u^ : quarterly, i, a bend flory

counterflory, Bromflet
; 2, a cross, Vescy

; 3, three bars

on a canton a cross patonce, Aton
; 4, per fess dancetty,

? St. John. Crest on a helmet and mantling, out of a ducal

coronet [a wolf's head]. Supporters, dex., a wolf, collared
;

sin., wanting.

....-« hvomflct /«

7841. Sulph. cast from No. 7840. [D.C., G. 196.]

Johanna, {wife of Henry Bromflet, Chevr., dau. of
Thomas Holand, Earl of Kent,

and widow of Edmund Plantagenet, Duke of York),

Duchess of York, Countess of Cambridge.
7842. [a.D. 1434.] Red : injured by pressure, indistinct.

About li in. [Harl. ch. 47 C. 44.]
A shield of arms : per pale, dex. quarterly, i, 4, FRANCE,

(Ancient) 2, 3, England
; with a label of three points

charged with illegible bearings for PLANTAGENET ; sin.,

Holand. Suspended by a strap from a tree on a mount.
Supporters, dex., an eagle, sin., a bear. Within a carved
border ornamented along the inner edge with small ball-

flowers.

S : ioij'c : Duciffc : fhora . . : ct : comittrfe : rantrtr . .

7843. Sulph. cast from No. 7842. [D.C., G. 197.]

Henry Bromley, son and heir apparent of
Thomas Bromley, Knt., Lord Chancellor of England.
7844. [a.D. 1584] Red. i-iV X 1 in. [Add. ch. 33,695.]
Oval: a shield of arms, couche: quarterly per fess indented,

in the first quarter a crescent for difference, over all a label of
three points, BROMLEY. Crest on a helmet, ornamental
mantling and wreath, a pheasant cock.

Cabled border.

Thomas Bromley, Esq., Solicitor General, afterw.
5z> Thomas Bromley, Knt., Lord Chancellor of England.
7845. [A.D. 1570.] Red: injured by pressure. 4 x -^ in.

[Add. ch. 30,786.]

An ornamental shield of arms : quarterly per fess dan-
cettee, in the dexter chief a crescent, Bromley.
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Later seal of the above as Sir Thomas Bromley.

7846. [a.D. 1584.] Red. i-pL x i in. [Add. ch. 33,695.]
Oval : a shield of arms : as above. Crest on a helmet,

ornamental mantling and wreath, a pheasant cock.

Cabled border.

Cecilia de Bromtone.
7847. [14th cent] Red : injured by pressure, f X | in.

[xxxvi. 83.]

A shield of arms : two lions passant in pale. Suspended
by a strap.

w s' ceciLie [dei BROMjONe.
Beaded border.

John Broughton, of co. Bedf.

7848. [a.D. 1443.] Red : from a signet ring with mark of

the setting. -^ in. [Add. ch. 35,243.]

A talbot sejant, in reference to a crest of BROUGHTON, on
a tim, which with the letters brougl) in the field make up a

rebus on the name of the owner.

Cabled border.

Thomas de Broughton, Lord of Broughton, co. Staff.

7849. [a.D. 136L] Red: a fragment. About \ in. when
perfect. [Harl. ch. 47 C. 49.]

A shield of arms : a cross engrailed, BROUGHTON. Sus-

pended by a strap, and within a carved and traced gothic

panel.

Legend wanting.

William Brouncker, 2nd Viscount Brotincker,

Chancellor and Ke3per of tlu Great Seal to Qu. Catharine,
and President of the Royal Society. Ob. A.D. 1684.

7850. [A.D. 1680.] Red : very indistinct. About fX-^ in.

[Harl. ch. Ill H. 11.]

Oval : on a wreath a cubit arm, the crest of BrouNCKER.
The details are too indistinct to be described.

Hugh Brouwe.

7851. [A.D. 1376.] Plaster cast from fine but chipped

impression. i-fV in. [Ixxxiv. ic]

A shield of arms, conche: on a chevron three cmquefoils or

roses, for BROW. Crest on a helmet and short mantling, out

of a' ducal coronet a rabbit's head and neck. Betw. twc
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wavy sprigs of trefoil foliage. Within a carved gothic panel

or bilobe, ornamented along the inner edge with small quatre-

foils or ball-flowers.

Sigillu : Ijugonts : broutajc a« *

John Broue P

7852. [a.D. 1375.] Plaster cast from indistinct impression.
1 in. [Ixxxiv. II.]

A shield of arms : a chevron betw. three (leopards' ?) heads
erased. Within a carved gothic panel.

[^i]gtUum + + toijanmf + + bvont + +

John Browe P

7853. [a.D. 1430.] Plaster cast from indistinct impression.

f in. [Ixxxiii. 44.]

A shield of arms : diapered with sprigs, on a chevron three

cinquefoils or roses, a chief ermine, for Brow. Suspended
by a strap from a forked tree.

Stgilluni : toijannis : broStif.

John Browe, of Lyfeld, \co. Noriht.] Esq.
7854. [a.D. 1462.] Red : injured in places by pressure.

i^ in. [Add. ch. 5365.]
A shield of arms, couch^ : on a chevron three roses, Brow.

Crest on a helmet, mantling, and wreath, a goat's head and
neck. Supporters, two apes. In background on each side a
cinquefoil flower on a wavy branch of foliage.

S + ti)l)an » brotoE <««<«<

Cf. Add. ch. 810, 81 1, A.D. 1455.

Robert Browe.
7855. [a.D. 1409.] Plaster cast from fine impression.

IJ- in. [Ixxxiv. 9.]

A shield of arms, cojick^: on a chevron three roses, Browe.
Crest on a helmet, short mantling and wreath, a rabbit's
head and neck. Supporters, two wild-men. The back-
ground replenished with sprigs of foliage, and on each side a
cinquefoil or rose of the arms.

S' lohcrtt /« broSue «*

John de Browescumbe, of Chert Parva, co. Kent.
7856. [a.D. 1342.] Green, mottled: indistinct. | x fin.

[Add. ch. 16,403.]
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A shield of arms : a saltire betw. four uncertain charges.
Suspended by a strap from a tree. Within a cusped border.

Agnes Brown, wife of Edmund Brown, of Capelle,

\co. Suffl] and daii. (?/Alexr. Oldhawe.
7857. [A.D. 1438.] Red : indistinct, i in. [Add. ch.

8385-]
Octagonal : a shield of arms

(f) : quarterly, i, 4, a cross (.?)

;

2, 3, uncertain, apparently a cup inverted, in bend sinister

betw. two cotises. Above the shield two indistinct initial

letters.

Sir Anthony Browne, Viscount Mmmtagiie, K.G.
A'D. 1554-1592.

7858. [a.D. 1567.] Red: originally fine, now much
injured. \\ in. [Harl. ch. 76 D. 51.]

An ornamentally-carved shield of arms : quarterly, i,

quarterly, i., iv., Browne, ii., iii., quarterly, a., d., Mal-
TRAVERS, b.,c., P'itz-Alan, over all a cinquefoil: 2, quarterly,

i., iv., Neville, ii., fretty, iii., an eagle displayed : 3, quarterly,

i., Plantagenet, ii., iii., a saltire engrailed, iv., a lion

rampant crowned
; 4, quarterly, i., InGLETHORP, ii., Ingle-

THORP (another coat-of-arms), iii., on a fess betw. three lions'

faces an annulet, iv., Montagu. The bearings of some of

the quarterings are indistinct and uncertain. Encircled by a

garter inscribed with the Motto of the Order of the Garter,

and ensigned with a viscount's coronet of seven pearls. Sup-
porters, two wolves collared and chained, ducally gorged.

Above each a wavy sprig of foliage. In base, on a liston, the

motto :—SVIVEZ RAISON.
7859. Sulph. cast from No. 7858. [D.C., H. 115.]

Another Seal.

7860. [a.D. 1569.] Red: imperfect at bottom, indistinct.

I X i in. [Harl. ch. JJ H. 33.]

Oval : an eagle displayed, crest of BROWNE. Encircled

with a garter inscribed with the Motto of the Order of the

Garter.

7861. [A.D. 1567.] Red : imperfect. [Harl. ch. 86 H. i.]

7862. [A.D. 1569.] Red: indistinct. [Harl. ch. iii E.

58.]

Another Seal.

7863. [a.D. 1574] Dark red : imperfect, indistinct. | in.

[Harl. ch. 76 D. 53.]

On a wreath, an eagle displayed. Crest of BROWNE. En-
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circled with a garter inscribed with the Motto of the Order of

the Garter. The seal is ensigned with a viscount's coronet.

7864. [A.D. 1578.] Red : fine. [Harl. ch. -JJ H. 4.]

7865. [a.D. 1582.] Red: indistinct, injured by pressure.

[Harl. ch. jj H. 6.]

Another Seal.

7866. [A.D. 1576.] Red: fine, i-i- in. [Harl. ch. jS D.

54-]

This seal resembles that in No. 7863, Harl. ch. "]& D. 53,

but is larger.

7867. [a.D. 1580.] Red: imperfect. [Harl. ch. 'jQ D. 55.]

Anthony Browne, 2nd Viscount Monntagiie.

A.D. 1592-1629.

7868. [a.D. 1601.] Red : struck doubly. [Add. ch.

30,305-]

A shield of arms : of sixteen quarterings closely resembling

that of Anthony Browne, 1st Viscount, in No. 7858, but

in the 2nd quarterly subdivision of the 2nd grand quarter the

fretty bearing appears to have been replaced by some other

charge not now decipherable. The shield is ensigned with a

coronet. Crest on a helmet, ornamental mantling and wreath,

an eagle displayed. Supporters, two wolves, collared and
chained. In base, on a liston, the motto :— . . IS RA

Charles Brown.
See Rob. Tunstall.

Edmund Browne, of Lavenham, co. Stiff., Breiver.

7869. [a.D. 1623.] Red : en placard, the paper of the

charter being cut and folded over the seal previous to im-

pression. -I
in. [Harl. ch. 58 F. 40.]

A shield of arms : on a bend three (eagles ?) displayed.

Francis Browne, Esq., brother of Sir ANTHONY Browne,
Viscount Mozmtague.

IWIQ. [A.D. 1569.] Red : I X i in. [Harl. ch. ill E. 58.]

Oval : a griffin's head erased.

Pearled border.

John Broun, Citizen of Canterbury, Lord of
Bekesbourne Manor, co. Kent.

7871. [A.D. 1405.] Red : indistinct. | X 4 in. [Harl. ch.

76 D. 48.]
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Oblong octagonal : a shield of arms : a chevron betw. three
squirrels. Suspended by two loops or straps.

Cabled border.

Another seal.

7872. [a.D. 1416.] Red : fine. | in. [Harl. ch. yd D.

50.]

A shield of arms, concM : a chevron betw. two (roses?) in

chief, and the letter S in base, within a bordure charged with
eight martlets. Over the shield a triple-towered castle. In
the field on each side a wavy sprig of foliage.

John Browne, of Boston, co. Line, Gentl.

ISIZ. [a.D. 1565.] Red : injured by pressure, f X | in.

[Harl. ch. 78 A. 16.]

Oval : a crane rising, with wings inverted, in allusion to the

arms and crest of Browne.
Beaded border.

Thomas Broun, of co. Cornwall.

7874. [a.D. 1434.] Red : imperfect. From a ring.

About i X -i^ in. when perfect. [Harl. ch. 57 A. 35.]

A shield of arms (?) : a drake swimming in water, regardant

contourne. In the field above the shield the initial letters

t. b.

Beaded border.

John Brownyng, a/. Brounyng, Lord of Legh, near Deerhurst,

CO. Glonc, and of co. Dorset.

7875. [a.D. 141 2.] Red : chipped at bottom, injured by
pressure, i in. [Slo. ch. xxxiii. 59.]

A shield of arms : three bars wavy. Browning. Sus-

pended by a strap from a forked tree on a mount. Within a

carved gothic panel.

Stgar : ioii'ts : brounyng *<

7876. Sulph. cast from No. 7875. [D.C., G. 138.]

7877. [a.D. 1415.] Another: injured by pressure. [Slo.

ch. xxxiii. 60.]

Ststir : toij'ts : hroungng «<

7878. Plaster cast of No. 7877. [xcviii. 41.]

Thomas de Broyk P

7879. [? A.D. 1303.] Plaster cast from indistinct impres-

sion. IJ- in. [Ixxxiii. 45.]

A shield of arms, coucM : on a bend, six crosses crosslet
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fitchees (?) Crest on a helmet, out of a coronet an eagle's head
and wings erect. Within a carved gothic panel, having on
each side a small circular panel, bearing a crowned S.

Sigtllu Mi Hjome Dc m Browft «< (?)

Edmund Brudenell, of Stoke Mmideville, co. Buck., Esq.

7880. [a.D. 1613.] Red : fine. iXfin. [Add. ch. 24,000.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three steel caps,

Brudenell. Crest on a helmet, ornamental mantling, and
wreath, an arm embowed [covered with leaves], in the hand
a spiked club slung to the arm.
Beaded border.

7881. [a,D. 1613.] Red: indistinct, imperfect. [Add. ch.

24,004,]

William Bruly, al. Bruyly, of Waterpiiry Manor, co. Oxon.

7882. [a.D. 1409.] Red : fine. ^ in. [Add. ch. 6101.]

A shield of arms : ermine, on a bend three chevrons,

Bruley or Bruly. Within a carved gothic panel of five

cusps, and three points in triangle.

Legend betw. the points :

—

William de Brumle.

See Henry de Audithelega, No. 7016.

Alice Brun, dan. afid coheir of Richard Lacer, or Lazer
;

widow of^VLlAPJA Brun, Kilt., zvife (?/ ROBERT
DE Marny, of London, Knt.

7883. [A.D. 1365.] Red: fine, sharp, f in. [Cott. ch.

xxvii. 55.]

A shield of arms : per pale, dex., a cross moline over all in

chief a label of three points, Brun ; sin., on a cross five roses,

Lazer. Within a gothic trefoil ornamented with small ball-b"-

Legend betw. the points :

—

SIGILL' sS ALICI6 * * BRVN *
Cf. Harl. MS. 1541, f. 9-

7884. Sulph. cast from No. 7883. [D.C., F. 443.]

Robert Brundishe, of CJielmondeston, co. Suff.

7885. [A.D. 1637.J Red : indistinct 'fragment. About
X i in. when perfect. [Add. ch. io,i6l]

Oval : a shield of arms : defaced. Over the shield a helmet.
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John Brunne, of Wyvelingham [ Willinghaui, co. Cainbr?\

7886. [a.D. 1397.] Red : originally fine, now chipped at

edge. I in. [Harl. ch. 47 D. 18.]

A shield of arms : a lion rampant. Betw. two small cinque-

foil roses. Within a carved and traced gothic rosette of five

cusped points.

SIGILLVM : lOHAMl/IIS : BRVMI/ie :

7887. Sulph. cast from No. 7886. [D.C., F. 602.]

Cecilia de Bruntoft.

See John de Belasise.

Philip, son of ROBERT de Bruntoft, of Bruntoft, [co. Dnrh. f]

7888. [13th cent] Green: fine, sharp. li in. [Egert.

ch. 529.]

A shield of arms : a lion rampant contourne.

1© S'. PHILIPI : De : BRVNTOFT.

John Bruyn, of Bridgnorth, co. Salop.

7889. [a.D. 1434.] Plaster cast from indistinct impression,

li in. [Ixxx. iv. 17.]

On a mount a shield of arms: an eagle displayed, for

Bruyn. Suspended by a strap from a tree. Within a

cusped gothic panel.

Cf. John Le Bruyn, A.D. 143 1, Add. ch. 6282.

Maurice Bruyn, of Beckenham, co. Kent.

7890. [a.D. 1408.] Red : injured by pressure, indistinct,

li in. [Harl. ch. 47 D. 23.]

A shield of arms, coiiche : quarterly, i, 4, a cross cercellee,

Bruyin ; 2, 3, six lozenges. Crest on a helmet affrontee,

mantling', and tall hat or chapeau, a pair of wings erect.

Within a carved gothic panel.

S : mauttcii : »f : brustn ;
«<

Cf. Harl. MS. ii37, f- i7 *•

7891. Sulph. cast from No. 7890. [D.C., G. 120.]

John Bryan, of East Hoathley, co. Sussex.

7892. [A.D. 1668.] Red: imperfect, f x ^ in. [Add.

ch. 30,159.]
, ,

Oval : a shield of arms : lozengy, a pal^-
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Guy de Bryene.
7893. [A.D. 1345.] Plaster cast from injured impression.

i-fV in. [Ixxxiv. 18.J

A shield of arms, couclie: three piles conjoined in base,

Bryan, over all a label of three points. Crest on a helmet,

short mantling and chapeau diapered, a horn. Within a

carved gothic panel.

* L6 » SEGAL * GVJY » [DG • ] BRY6N6 • * •

Beaded borders.

Guy de Briene, or Bryene, of Wroxhale-Deneys Manor,
CO. Dors., Knt.

7894. [a.D. 1369.] Red: fine, sharp, slightly chipped at

edge. \\ in. [Add. ch. 29,247.]

A shield of arms : three piles conjoined in base, Bryan.
Suspended by a strap from an elaborately-carved tree spring-

ing from a mount in the base part of the annulus of the

legend. On this mount a triple branch of foliage with three

small cinquefoil flowers. Within a cusped gothic panel

ornamented with ball-flowers along the inner edge.

: He : Seal : ffittj . : De : Brgene :

Beaded border.

7895. Red : originally fine, now imperfect along the edge,

[xxxvi. 120.]

: 3Le : Seal : CKuj . : Oe : Brg . . . :

Another Seal.

7896. Red : originally fine and sharp, now chipped in

places. li in. [xxxvi. i2l]

This is a very careful copy of the previous type. No. 7894.

But the foliage varies, the ball-flowers along the inner edge

of the carving are omitted ; and the inside annulus or border

of the legend is beaded.

: 3Le : Seal : ffiu» : He : Brg [e] ne :

Another Seal.

IZ^l. [a.D. 1378.] Light brown : originally fine, now im-

perfect, and r. h. side wanting. About i^in. [Egert. ch. 253.]

Somewhat similar to the two preceding types, but with

several differences of detail. In the field on the 1. h. side a

small cinquefoil has been introduced \ that on the r. h. side

broken off.

....,* JSvpene *^ ***

Beaded border.
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7898. [a.D. 1378.] Red: only small fragment of the
legend. [Harl. ch. 43 G. 31.]

gPtVC *H <« , .

7899. Sulph. cast from imperfect impression of this type.

[D.C., F. 528.]

In this example the corresponding cinquefoil on the r. h.

side is shown.

* He * Seal * ©ug * He * JSrwciic *!«,>«..

Guy de Bryene, {Junior f), Knt.
7900. [a.D. 1381.] Red: fine, sharp, Injured at top part,

i-j^ in. [Add. ch. 20,283.]

A shield of arms : three piles conjoined in base, Bryan.
Suspended by a strap from a tree on a mount. Supporters,

two monsters, reguardant addorsed, each grasping the strap

in its beak. The monster is composed of the head, wings and
body of an eagle, coupled to the hinder part of a lion, and
differs from the griffin in not having the forelegs of the

eagle, and from the griffin-male which has legs but not wings.

Stgillum : gtijUonts : Dc : brgene :

The letters DO of Gttydonis are conjoined.

Cabled border.

7901. [a.D. 1384.] Red: fine, chipped in several places.

[Add. ch. 29,250.]

........ gugOonts : Be : brgcne :

7902. [a.D. 1387.] Red: very fine. The legend injured

by pressure. [Harl. ch. 47 D. 27.]

SigtUum ; g»tt)t(onts ; Ot : iirgcne :

7903. Sulph. cast from No. 7902. [D.C., F. 530.]

7904. Sulph. cast from fine but imperfect impression,

[xlvii. 1275.]

...... m : gugflo ne.

Laing's MS. Catal., No. 326.

7905. Sulph. cast from the same. [D.C., F. 529.]

William Brygges, of Sanderstede, etc., co. Sicrr.

7906. [A.D. 1439.] Red : injured by pressure, very in-

distinct. I in. [Add. ch. 24,618.]

A shield of arms : uncertain charges. Within a six-foil.

© S' W BR (0

Henry Brystowe.
See Paull Fox.
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John de Bucton.
7907. [i4tli cent.] Red, embedded in a mass of dark

green. |- in. [xxxv. 264.]

A shield of arms : a goat salient, BuCKTON. Within a

carved panel of six cusped points.

» SIGILLVM lOHANNIS • DE • BVCTON >-

Beaded border.

.

7908. [14th cent] Plaster cast from No. 7907. [Ixxxiv. 19.]

Robert Buktone, or Bucton, of Newenton, co. Suffolk.

7909. [a.D. 1403.] Red : slightly chipped, i in. [Harl.

ch. 53 E. 35.]

A shield of arms : three bars gemel, on a canton a crescent,

BuCKTON. Suspended by a strap from a tree, and betvv. two
wavy sprigs of foliage.

StgtUum : roiertt : ftu&toitc :

7910. [a.D. 1403.] Red : fine, imperfect. [Harl. ch.

53 E. 36.]

StgiUttitt : rohert

Thomas Buggs.
See ]. Austen.

William Bugges, Chaplain, of co. Staff.

7911. [a.D. 1396.] Red : indistinct in places. | in. [Stowe
ch. 94.]

A shield of arms : a fleur-de-lis. Within a panel of eight

points.
S< SeeL NICHOL6 D6 (VNSVIC?) CHR.

William Le Buk, of East Bergholt, co. Suff.

7912. [a.D. 1346.] Creamy-white : imperfect, indistinct,

in. [Add. ch. 9608.]

A shield of arms : a fret.

+ S' BO (?)

Cf. Add. ch. 9609, 9615.

John de Bukynham, of West- Wittenham, co. Berks, Clerk.

7913. [a.D. 1381.] Red: originally fine, now chipped at

lower part. i^V i"- [Add. ch. 20,282.]

A shield of arms : two chevrons betw. three bucks' heads
cabossed, for BUCKINGHAM (.?) Above the shield the B. Virgin

Mary, half length, crowned, in the r. h. the Infant Saviour,

and in the left hand a sceptre or branch of foliage. Within
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a carved gothic bilobe, ornamented with small quatrefoils or
ball-flowers along the inner edge.

StstU : tofi'tB : tie : ija : cl'tct.

Carved border.

7914. [A.D. 1384.] Red: originally fine, imperfect. [Add.
ch. 24,322.]

Sig ts : Uc : htt . . . . gt)a : tVitu

Matildis, datt. of Norman,
widow o/OSBERT DE Buliiigtona, of co. Line.

7915. [13th cent] Dark green. If X f in. [Harl. ch.

47 D. 47.]

A shield of arms of early style, diapre (?) : a bend. In-
distinct. The bend appears to be charged with some fur or
other uncertain marks.

S' MATILDe • FILie • HORMAN.

Elizabeth Bull, of Sprowton, co. Stiff.,

widow of Anthony Bull.
7916. [a.D. 1629.] Red : indistinct. ^ x i in. [Add.

ch. 9790.]
Oval : on a wreath, a bull's head and neck, in the mouth

an acorn.

Cabled border.

Cf. Add. ch. 9785, A.D. 1617.

Richard Bull.

See George Peryent.

Thomas Bull, of Flowton, co. Suff., Gentl.

7917. [a.D. 1629.] Red : injured by pressure. \ in. [Add.

ch. 9790.]
A bull's head cabossed, crest of BULL.

John BuUoke, of co. Lane.

7918. [a.D. 1650.] Black : en placard, -i x -f in. [Add.

ch. 5303.]
Oval : a shield of arms : very obscure, apparently three

griffins' heads couped, two and one.

Beaded border.

George Bulstrode, of Wreysbury, co. Buck., Esq.,

son and heir of Edw. Bulstrode, Esq.

7919. [A.D. 1532.] Red: indistinct, with marks of the

setting, f X i in. [Harl. ch. 84 I. 41.]

Oval : a shield of arms : a stag's head cabossed, betw. the

attires a cross, in the mouth fesswise an acorn.

7920. [A.D. 1533.] Another. [Harl. ch. 84 I. 54.]

7921. [A.D. 1533.] Another. [Harl. ch. 84 I. 55.]

VOL. II. 2 P
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William de Burcestre.
7922. [14th cent.] Sulph. cast. | in. [D.C., F. 370.]

A shield of arms : three (wolves' .'') heads erased, two and
one. Within a carved gothic triangle with eight cusped
points. Cf. three lions' heads erased, BURCETRE ; and three

bears' heads erased, BURCETUR.
Legend betw. the points :

—

StsflV • iMillflmi * at buraftrc «<

The letters D E conjoined.

Cf. Cott. ch. xxvii. 190, A.D. 1328 ; Cott. ch. xii. 43, A.D. 1383 ; Add.
ch. 8885, A.D. 1400.

George Burden, of London, Gentl.

7923. [A.D. 1570.] Red. fin. [Harl. ch. 76 F. 45.]
A shield of arms : quarterly, in the second and third

quarters three bells, two and one, over all on a bend six

annulets. The straps of the shield hang at the sides.

George Burden.
Seal used by EDMUND, son (?/" WILLIAM,

son of Alexr. Fetiplace, of Childrey, co. Berks.
7924. [A.D. 1581.] Red: injured. About I X -| in. when

perfect. [Harl. ch. 78 A. 48.]

Oval : an ornamental shield of arms : quarterly, i, 4, on a
bend three bezants, BURDEN ; 2, 3, three (lozenges ?) two and
one. Over the shield the initials G. B.

Beaded border.

Nicholas Burdun, of co. Glouc, Knt.
7925. [A.D. 1261.] Green, mottled: a fragment. About

I X i in. when perfect. [Harl. ch. 44 H. 52.]

0. Shield-shaped : a shield of arms : five barrulets en-
grailed.

VM : NICHOL
R. Pointed oval : a lady, standing on a carved corbel,

wearing a long close-fitting dress, on her r. h. a falcon, her
1. h. laid on the breast.

FORTeaCVT ....
Beaded border.

Andrew de Bures, of Raydon, co. Snff., Knt.
7926. [A.D. 1358.] Light brownish-white : very indistinct.

I in. [Harl. ch. 47 E. 10.]

A shield of arms : quarterly. Betw. two leaves ; suspended
by a strap from a hook, and within a carved gothic quatrefoil.

DRee BVR6 .

.

Cf. Harl. ch. 47 E. 9.
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Michael de Bures, of Raydon, co. Stiff.

7927. [a.D. 1338.] Red: perhaps from a matrix with
moveable legend. ^ in. [Harl. ch. 47 E. 9.]

A shield of arms : ermine, two lions rampant in fess,

BURES. Betw. three small cinquefoil flowers slipped, and
within a carved and pointed gothic quatrefoil, ornamented
with small ball-flowers along the inner edge.

7928. Sulph. cast from No. 7927. [D.C., F. 269.]

Michael de Bures; Maria, his wife ; John de Vere,
Earl of Oxford ; or Matildis, his wife.

7929. [a.D. 1349.] Creamy-white: indistinct, edge im-
perfect. About I X f in. when perfect. [Harl. ch. 47 E. 12.]

Oval : a shield of arms : a fess. Suspended by a strap

from a hook.

Legend very obscure :

—

« . . BON € (0

Robert de Bures, of Cokefeld, etc., co. Suff., Knt.

7930. [a.D. 1316.] Creamy-white: an indistinct fragment.

About I in. when perfect. [Harl. ch. 47 E. 7.]

A shield of arms : charges uncertain.

RTI • B

Robert de Burgate.
See Robert de Borgate.

John Burgeys.

Seal used by John Atte Thele, of Hontyngton,

\Hunton, co. Kenti]

7931. [a.D. 1370.] Red: injured by pressure, indistinct in

places, fin. [Add. ch. 8841.]

A shield of arms : a bird holding in its beak a long branch

of foliage reflexed over its head. Within a pointed gothic

quatrefoil.
!» S' • 10H[A]NNI[S • BJVRGGYS «<

7932. [A.D. 1370.] Red: injured by pressure, indistinct

in places. [Add. ch. 8842.]

JS S' • lOHANNIS • eVRGG . . .

Family of Burgh, Guy, or Guise.

7933. Plaster cast, from good impression. i X | in.

[Ixxxix. 15.]

Oval: a shield of arms: quarterly; i, 4. seven lozenges,

three, three and one, vatr. BURGH, or GuY, or GuiSE ; 2, 3,

ermine, on a fess three pheons.
2 P 2
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Elizabeth de Burgo, Lady of Clare {ob. A.D. 1360) ; dau. of
Gilbert de Clare, Earl of Hertford, and Joan,

dau. of Edward I., King of England, and ELEANOR
of Castile ; wife of (i) JOHN DE BURGO (ob. A.D. 1313) ;

(2) Theobald de Verdon, Lord Verdon (ob. a.d. 13 16) ;

(3) Sir Roger Damory (ob. a.d. 1321.)

7934. [a.d. 1333.] Red: very fine, i^ in. [Harl. ch.

47 E. 38.]

A shield of arms : barry nebuly of six, over all a bend,

Sir Roger Damory. Betw. three lions passant guardant,

England, in reference to her grandfather Edward I. ; and
within a square panel ornamented with tracery consisting of

two interlaced quatrefoils, cusped and pointed. Outside this

square are the lobes of two other quatrefoils ; those in cross

lancet-shaped, those in saltire segmental. Each of the

lancet-shaped lobes contains a roundle charged with the

following heraldic bearings : i, a cross, and label of three

points, John de Burgo ; 2, 3, three chevrons, Clare
; 4, a

fret, Theobald de Verdon. Each of the segmental lobes

encloses a countersunk trefoil, which in turn contains a castle,

Castile, and a lion rampant, Leon. The spandrils outside

all these lobes contain countersunk trefoils.

Beaded border.

7935. Sulph. cast from No. 7934. [D.C, F. 240.]

7936. [a.d. 1 33 1.] Red : originally very fine, now im-
perfect at r. h. lower part. [Harl. ch. 47 E. 37.]

7937. [a.d. 1335.] Red: very fine. [Harl. ch. 47 E. 39.]

7938. [a.d. 1337.] Red: very fine, edge imperfect. [Harl.

ch. 47 E, 40.]

7939. [A.D. 1352.] Red: injured, imperfect. [Add. ch.

22,580.]

Another Seal.

7940. [a.d. 1353.] Red: originally fine, now injured by
pressure in places and chipped at the bottom, i^ in. [Top-
ham ch. 25 ]

A shield of arms : per pale, dex., Clare ; sin., DE BURGO
;

all within a bordure guttee. Betw. three lions guardant for

England ; and within a lozenge-shaped panel ornamented
with small ball-flowers along the inner edge. Outside this

lozenge are the lancet-shaped lobes of a quatrefoil, in saltire
;

each with tracery and containing a trefoil-shaped compart-
ment in which is a bordered roundle charged with the follow-

ing heraldic bearings: i, 4, Castile ; 2, 3, Leon. The
intervening spaces betw. the lobes are filled in each instance

with a roundle betw. two small circular countersunk compart-
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1

merits, and other intermediate details of tracery. Tliese

roundles are charged with the following heraldic bearings :

I, 2 (at top and bottom), Clare; 2, Verdon (1. h.)
; 3,

Damory (r. h.).

Over the lion of ENGLAND, which is placed above the
central shield, is a small OQ ; and in the four small circular

countersunk compartments, betw. which the two roundles of

Clare are placed, at top and bottom of the design, are

minute letters which appear to be:—T. O. A. S., thus consti-

tuting the name of T(h)OMAS, perhaps in reference to Thomas
Hessey or Thomas Raynham, goldsmiths to Edward III.,

1360, 1366 (see W. Chaffers, Gilda Aurifabrorum, 1883,

P- 31)-

7941. Sulph. cast from No. 7940. [D.C., F. 239.]

7942. [a.D. 1360.] Red: very imperfect, and discoloured.

[Harl. ch. 47 F. 41.]

Cf. Sandford, Geneal. Hist., p. 141.

Hubert de Burgo, King's Chamberlain.
{Earl of Kent, A.D. 1226-1243.]

Secrehim.

7943. [a.D. 1200-1215.] Creamy-white or uncoloured

:

originally fine, now very imperfect. About i-L in. when per-

fect. [L.F., C. xxiii. 3.]

0. A shield of arms : three lions passant in pale, DE
BURGO.
Legend wanting.

R. A small oval counterseal. i X I in. Impression of

an antique oval intaglio gem :—Mercury holding a caduceus,

and other uncertain attributes.

e< . . . . Lo : secReTVM.

{Celo secretum!)

John de Burgo, of Bansiead, co. Surr.

7944. [a.D. 1261.] Green, mottled: fine, much injured,

imperfect. About i in. when perfect. [Harl. ch. 47 E. 34.]

A shield of arras : lozengy [gu. and] vair^, DE BuRGO.
© SIGLILLVM SeJCRGTI MGI.

7945. Sulph. cast from No. 7944. [D.C., E. 384.]

John Burgh.
7946. [15th cent.] Red: recent impression from brass

matrix, i^ in. [xxxv. 368.]

A shield (of arms ?) ; a saltire humettee cantoned with an
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estoile and a crescent in pale, and two small crosses crosslet

in fess. Betw. three rudely-carved sprigs of foliage.

S <« lOHAHMES *! BVRGH *<

Simon de Burghe, of co. Htuit.

7947. [a.D. 1372.] Red: fine, imperfect. I in. [Add.
ch. 33.33I-]

A shield of arms : a fess indented betw. three crescents.

Within a pointed gothic quatrefoil.

NAM . .

Simon de Burgh.
7948. [a.D. 1388-9.] Plaster cast from fine impression,

if in. [xcii. Ji:\

A shield of arms : per fess, three fusils in fess counter-

changed. Betw. the letters of a motto :

la - bo - [w?]
Within a pointed trefoil panel, ornamented along the inner

edge with small quatrefoils or ball-flowers.

Ststlitt s* stmottts : *< s* Bt burgt : *<

Beaded border.

Walter de Burgo.
7949. [Temp. Hen. III.] Plaster cast from good impres-

sion. i-[2g- in. [xciv. 54.]

A shield of arms of early shape : a chief indented, BURGH.
© S' WALTERI De BVRGO.

Cf. L.F.C., ii. 12, A.D. 1227.

William Burghe, K7tt., ^th Lord BURGHE or BOROUGH.
7950. [a.D. 1576.] Red. W'm. [Add. ch. 35,817.]
A gauntlet and arm-piece of armour, suspended by a

bowed ribbon. Perhaps a badge.
7951. [a.D. 1576.] Another. [Add. ch. 35,819.]

Margaret de Burghersh.
7952. [a.D. 1339.] Plaster cast from indistinct impression.

l-i in. [xcii. 72.]

A shield of arms : per pale ; dex., a lion rampant queue
fourchee, BuRGHERSH

; sin., billet ee or cruzily, a lion ram-
pant, Breouse ? Within a carved trefoil gothic panel with
ogee points.

Stgtilum : margaretc : tie : iurgljnfi).

Margaret, sister of Bartholomew, Lord Badlesmere, married
Bartholomew de Burghersh, 4th Baron Burghersh, but the
arms on the sin. side of the shield are not those of Badlesmere.
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John de Burghfeld, son and heir of
John de Burghfeld, of Burghfield, co. Berks.

7953. [a.D. 1361.] Dark reddish-brown : imperfect,
-f-

in.

[Harl. ch. 47 E. 44.]

A shield of arms : three roses, on a chief a demi-Hon ram-
pant issuing. Within a carved curviUnear hexagon or rosette

of six cusps.

Legend betw. the points :

—

10HA_N De_BVR_eFe_LD.

Rowland Burghill, of co. Heref, Esq.

7954. [a.D. 1594.] Light-brown: very indistinct, injured

by pressure. About f in. [Add. ch. 1869.]

On a mount, a stag statant, collared and lined. Betw. the

initial letters D. D. (?)

Beaded border.

Roger de BurghuUe, of Carey, etc., co. Heref.

7955. [Temp. Edw. I.] Dark-green : fragmentary. About
I in. when perfect. [Add. ch. 1309.]

A shield of arms : paly of ten a bend sinister.

© S OR . . VLLG.

Beaded borders.

George Burgoyne.
7956. [a.D. 1557.] Red. f X i in. [Add. ch. 33,271.]

Shaped : two cramps or chapes. Perhaps for a badge.

George Burgoyne.
See G Horsey.

Roger / Johannis, Loi-d of Buyrleye.

7957. [a.D. 1316.] Dark green: top broken off. [Harl.

ch. Ill E. 15.]

A shield of arms : a bend gobony. Betw. two sprigs of

foliage.
OGeRl * D6 * BVRL6

Beaded borders.

William de BurT, or Burleya, son o/JOHN DE Burl,

of Bearley, co. Warm.
7958. [Late 13th cent] Dark green : fine, with mark of

the handle. \\ in. [Add. ch. 20,421.]

A shield of arms : three garbs, two and one, on a chief as

many fleurs-de-hs.

Si SIGILL' WILLI De BVRLGYA.
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Odo Burnard, of co. Essex.

7959. \Teinp. Hen. III.] Dark green : indistinct. [Add.
ch. 32,985-]

A shield of arms : three stirrups (?) two and one.

© SIGILL' : ODONIS BVRNARD.
Beaded borders.

Thomas and Fina de Burnebi.
See Simon Davy.

Stephen Burnei.
Seal used by JOHN GILBERT, of Baiidone, co. Surr.

7960. [a.d. 1409.] Red. i in. [Add. ch. 22,877.]

A shield of arms : three chevrons, ermine, over all a bendlet.

Cf arms of Baynhard, and Baynham.
© S' SXePANVS BVRNGI.

Hugh Burnelle, of Magna Bradeleghe \Gt. Bradley,

CO. Suff.'], Knt.
7961. [a.d. 1390.] Red: originally fine, now very imper-

fect, edge broken away. About li in. when perfect. [Harl.

ch. 47 E. 46.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, a lion rampant crowned,
BURNELL ; 2, 3, a saltire engrailed. Suspended by a strap

from a forked tree. Within a carved gothic panel orna-
mented with small ball-flowers along the inner edge.

: StgtUum : fjug » .

7962. Sulph. cast from No. 7961. [D.C., F. 573.]

Thomas de Burnetone,
of Newcastle-upon-Tyne, co. Northumb.

7963. [a.d. 1320.] Red: originally fine, now chipped.

I in. [Egert. ch. 563.]

A shield of arms : a chevron betw. three griffins passant.

Within a carved gothic star of eight points.

. . IGILLVM W THOMe W . . . RNGT

Margaret Burroughs.
See James Manning.

Edward Burtoun, of Eastbourne, co. Suss., Knt.
7964. [a.d. 1612.] Red: indistinct. About -j-^ x f in.

[Add. ch. 29,991.]

A shield of arms : a tau-cross betw. three roses in chief,

and two indistinct charges in fess. Perhaps in allusion to the

arms of BURTON.
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John de Burtone.
7965. [14th cent] Dark bronze-green : fine. |i in.

[xxxv. 318.]

A shield of arms : a chevron betw. three roses, on a chief a
lucy or pike-fish naiant. Within a carved and pointed gothic

quatrefoil ornamented with small ball-flowers along the inner

edge. Each of the four points of the quatrefoil is finished

with a knop or poppy-head which divides the legend into

four parts.

» SIG_ILLVM IO_HANNIS_D€ BVRT_ONe.
7966. Plaster cast of No. 7965. [xcii. 75.]

Richard Burton, of Karsalton, co. Surr., Gentl.

7967. [A.D. 1540.] Red. i in. [Harl. ch. 112 D. 41.]

A fleur-de-lis, perhaps in reference to the arms of BURTON,
several families of this name bearing fleurs-de-lis.

Thomas Burton, of Tolethorp, co. Rutland {?), Knt.
7968. [iSth cent.] Red: fine, well-preserved. i^ in.

[xxxvi. 133.]

A shield of arms, couche : a chevron betw. three owls
crowned, BURTON. Crest on a helmet and mantling, an
owl's head, affrontee, crowned. Betw. two wavy sprigs of

foliage. Within a carved and traced gothic panel, orna-

mented with ball-flowers along the inner edge.

Stgflni : tt)ome «< hurton : mtlttts.

7969. Plaster cast from impression injured by pressure,

[xcii. ^6?^

William de Burton, of co. Rutland {?) Knt.
7970. [a.D. 1348.] Red: imperfect, indistinct. iJ- in.

[Add. ch. 33,603.]

A shield of arms, coucM : a chevron betw. three owls
crowned, BuRTON. Crest on a helmet and mantling, an
owl's head, affrontee, crowned. Background replenished with

estoiles. Within a carved and traced gothic panel, orna-

mented with ball-flowers along the inner edge.

SIGILLVM * WILLeLMI * D6 *>

Edward Bury, of Farleigh, co. Wilts.

7971. [a.D. 1544.] Red: cracked. | X | in. [Add. ch.

5700.]
An ornamental shield of arms : a bend sinister raguly,

betw. the initial letters ;— E. B.
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John Buscre,
son i?/ Henry Buscre de Malyns, of London.

1Q12. [a.D. 1332.] Red : originally fine, now cracked,

imperfect, f in. [Harl. ch. 47 F. 2.]

A shield of arms : a bend, in sinister chief a leopard's face.

Over the shield a fleur-de-lis, perhaps part of a crown, on the

r. h., the remainder being broken off. Within a cusped gothic

compartment of irregular shape, ornamented with ball-flowers

along the inner edge.

SIGILL' . . HIS : De : B

Beaded border.

See No. 7973.

Henry Buskre, al. Henry de Malynes.
7973. [A.D. 131 5.] Green : fine, slightly chipped. -jX-i-in.

[Add. ch. 20,350.]

Oval : a shield of arms : an orle debruised by a bend.

Above the shield a demi fleur-de-lis, and two small saltires

each attached to a corner of the shield.

W : S' . HGNRICI : BVSKRe :

Beaded borders.

See No. 7972.

Oliver de Buscy or Buzci, of cos. Nott., York, etc.

I^IA. \Temp. Henry HI.] Light brown: chipped, i in.

[Harl. ch. 47 F. 6.]

A shield of arms : a lion rampant, over all a bend.
§s SIGILL' OLIVeRI D6 : BVZGI :

Cf. Harl. ch. 83 G. 53, temp. Joh. ; Add. ch. 20,838, early Hen. IIL
;

Add. ch. 7465, A.D. 1232-1240.

7975. Sulph. cast from No. 7974. [D.C., E. i6Z:\

Matthew Bush.
See Thomas Barnard.

Thomas Bushell, of Enstone, co. Oxon., Esq.
1^1^. [a.D. 1638.] Red : injured by pressure, f X ^ in.

[Harl. ch. in E. 6.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three water
bougets, Bushell.

Beaded border.

7977. [a.D. 1637.] Red: imperfect. [Harl. ch. in E. 9.]
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Another Seal.

7978. [a.D. 1648.] Red : injured by pressure. About

f- X 4- in. [Had. ch. in H. 20.]

Oval : a shield of arms : three birds, two and one. Above
the shield a sprig of foliage.

John Bussy, of Bernardeston and Kedytigton Manors,

COS. Stiff, and Essex, Knt.

1^1'd. [a.D. 1397.] Red : originally fine, now imperfect on

1. h. side. I in. [Harl. ch. 47 F. 9.]

A shield of arms, coucM: three bars, BUSSEY. Crest, on a

helmet and short mantling, a griffin's head, couped and

collared. Supporters, two lions, sejant guardant.

© sigtUum !«. *< (0 (Tg.

Carved borders.

Francis Butler, of Croydon, co. Surr., Esq:

7980. [a.D. 1627.] Red: injured by pressure in places.

-§. X i in. [Add. ch. 23,499.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, chequy
; 2, 3, a

sword in bend, hilt downwards. Crest, on a helmet, orna-

mental mantling, and wreath, a cubit arm holding a sword.

(Cf arms of Haward,whose name occurs among the witnesses.)

Cabled border.

George Butler, late of Beddington, co. Surr., Gentl

7981. [a.D. 1567.] Red: injured by pressure,
-f-
X f m.

[Add. ch. 23,598.]

On a wreath, an arm embowed, m armour, holdmg a sword
,

in the field a mullet for difference.

Cabled border.

7982. [A.D. 1561.] Red: a fragment. [Add. ch. 23,422.]

James Butler, Duke of Ormonde, K.G.

7983 [A D. 1690.] Red : en placard, on a label, injured

by pressure.' 'ii X i in. [Add. ch. 19,522.]

A carved shield of arms : a chief indented, BUTLER. En-

circled with a Garter inscribed with the Motto of the Order.

Ensigned with the coronet of a Duke.
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A not/ier seal as Ditke, Marquess, and Earl of Ormonde, K. G.

7984. [a.D. 1697.] Red : «2 //^crtr^, imperfect. 2 X 14-f in.

[Add. ch. 24,472.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, a chief indented, BuTLER
;

2, three covered cups, two and one, BuTLER
; 3, a saltire

engrailed, Desmond ; over all an escutcheon, three unicorns'

heads erased (J) Encircled with a Garter inscribed with the

Motto of the Order. Ensigned with the coronet of a Duke.
Supporters, dex., a falcon beaked and membered ; sin., a griffin-

male.

Motto on a liston :

—

• COME • IE 'TROVE »

Carved border.

Another seal as Lieutenant-General of Irelatid.

7985. Leaden impression. 2-| X 2f in. [xxxiv. 41.]

Oval : similar to the seal in No. 7984, Add. ch. 24,472.

With legend on a scroll :—
SIGILL' * lACOBI * DVCIS * ORMONDI/E * LOCVMTENENTIS ®

GENERALIS * HIBERNI/E *
Carved border.

James Butler, Knt., A ttortiey General of Qu. Catharine,

Doivager Queen of Charles II.

7986. [a.D. 1693.] Red : eii placard, on a label, imperfect.

I X i in. [Add. ch. 6076.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, apparently a fess

dancettee for a chief indented, BUTLER ; 2, 3, three covered
cups ; on the fess point a crescent for difference. Crest

upon a helmet and mantling, out of a coronet of five

pearls an eagle rising.

Another Seal.

7987. [a.D. 1698.] Red : en placard, on a label, f x iin.
[Add. ch. 6152.]

Similar to the previous seal, but smaller.

John Butteler.

7988. [Early 14th cent.] Plaster cast from indistinct im-
pression, i in. [xcii. 'j']?^

A shield of arms : on a chief three cups, BuTLER.
© S' DNI lOHlS • BVTTGLeR.

John Button, of Lewes, co. Stcss.

7989. [a.D. 1645.] Red : indistinct, i X 1 in. [Add.
ch. 30,644.]
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Oval : a dexter hand and couped arm, bent at elbow,

holding a few ears of corn. Within a bordure of foliage.

John Button.
See William West.

Samuel Button, of Staple Inn, London.

7990. [a.D. 1682.] Red : en placard on a label, imperfect.

About f X -5- in. [Add. ch. 30,654.]

Oval : a shield of arms : ermine, a fess.

John Buttourt.

See BouTTOURT.

John Buttetourt.

See BoUTTOURT.

Richard Byddell, of the Inner Temple, London, Gentl.

7991. [A.D. 1567.] Red. -14 X A in. [Add. ch. 35,332-]

Oval : an ornamental shield of arms : a chevron indented (?)

betw. three crosses crosslet fitchees, in the dexter chief a

mullet for difference.

Beaded border.

52> Thomas Byde, of St. Leojiard's, Shoreditch, co. Midd., Knt.

7992. [a.D. 1668.] Red, covered with paper before im-

pression : very indistinct. | X i in. [Add. ch. 29,533.]

Oval : on a wreath an arm erect, holding an anchor. Crest

of Byde. ^
Anthony de Bydyk, Parcener of the Manor of Selton, or Silton,

CO. Dors.

7993. [A.D. 1314.] Bronze-green: imperfect, injured by

pressure, fin. [Add. ch. 13,014.]

A shield of arms : a bend betw. pierced cmquefoils or

other indistinct charges.

In place of the legend, a wavy sprig of foliage and flowers.

John Bygot.

7994. [A.D. 1 347.] Plaster cast from fine impression, -f in.

[Ixxxiii. 34] ,, T, • V- r

A shield of arms : on a cross five escallops, BYGOT, m chiei

a label of three points. Within a finely-carved gothic trefoil



590 CATALOGUE OF SEALS.

panel, or rosette, ornamented along the inner edge with small

roses or ball-flowers.

» SIGILLVM • * • lOHANNIS • * • BYGOT.
Beaded border.

Lucia de B. . . . [Bygod P]

7995. [a.D. 1355.] Dark green : fine, imperfect. a in.

[Add. ch. 14,928.]

A shield of arms : on a cross five escallops, Byzod, Bagot,
BURNAVILL, or Beauvais, etc. Within a pointed gothic

quatrefoil, with small ball-flowers along the inner edge.

» S' LVGI6 DG B ak

Ralph Bygodj o/co. York, Knt.
7996. [A.D. 1513.] Red. fin. [Add. ch. 5778.]
A dolphin embowed, in reference to the crest of Bygod,

on a chapeau a dolphin embowed and devouring the cap.

The field replenished with sprigs of foliage.

Bygod.
See also BiGOT.

John Byllyng.o

7997. [a.D. 1376.] Red: very indistinct, fin. [Add.
ch. 22,41 J.]

A shield of arms : on a cross five roundles. Within a

carved gothic panel.

w StgiU .... annts • ftgHgng (?)

Kobert Byng, of Wrot/iam, co. Kent, Gentl.

7998. [A.D. 1558.] Red. ^ X -i^r
i"- [Harl. ch. 78 F. 2.]

Oval : cut with a bevelled edge. A shield of arms, a fox

or wolf salient. Over the shield the initial letters R. [B. f]

John Byrch, of Grays Inn, co. Midd., Gentl.

7999. [A.D. 1591.] Red: good, x x if in. [Add. ch.

I9.S44-]

A shield of arms : a chevron wavy betw. three eagles dis-

played. Crest on a helmet and mantling, out of a mural
crown a demi-boar issuing, with a snake in its mouth.
Beaded borders.

John , seal used by Alianora,
wife <7/ William Bys, of London.

8000. [a.D. 1383.] Red: imperfect, f in. [Add. ch.

23-149]
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1

A shield of arms : on a bend three uncertain charges, in

sinister chief a mullet pierced. Within a carved gothic trefoil.

SIGILL' lOH'KS]

Johanna Byron, Lady of Colwyke, co. Notts.,

widow of Sir RICHARD Byron.
8001. [A.D. 1415.] Red: originally fine, now chipped at

edge. I in. [Add. ch. 21,173.]

A shield of arms : per pale, dex., three bends, Byron ; sin.,

on a bend three annulets, in chief a cross crosslet fitch^e,

Clayton. Within a carved gothic panel comprising three

points in triangle, and five cusps, ornamented with small ball-

flowers along the inner edge.

Stgtllu AS s* : !«. tofjannc » ^ \ '»*. igrortf «< : «<

Carved border.

Cf. MS. Harl. 1555, f. 6.

Richard de Byronn, of Durham, Knt.

8002. [a.D. 1316.] Green: indistinct. f in. [Egert.

ch. 553.]

A shield of arms : three bends, over all a label of three

points, Byron.
a S' RICARDl : B6RVN. (?)

John Bysshop, of Hohiry, etc., co. Kent.

8003. [a.D. 1379.] Red: fine. |- in. [Slo. ch. xxxii. 45.]

A shield of arms (field diapered) : on a fess three escallops.

Within a carved gothic panel of three pointed and five semi-

circular cusps, ornamented with small ball-flowers along the

inner edge.

s* : Stgiir :*<!«.: (otanitts :«<!«.: belRioj) : »

Beaded border.

William Bythemore, of Nailesey, co. Somerset.

8004. [a.D. 1484.] Red : very indistinct. \\ in. [Add.

ch. 5474-]
, , ,.A shield of arms : per pale, dex., a lion rampant ; sm., per

fess, in chief a chevron, in base barry of six. Betw. three

sprigs.

BigtlluLm] «« totll't «< i>g w «)? !«. [m]ow.

Beaded borders.

Robert Byworth.
See John Brokett.
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Edmund de Ca
Sea/ 7(sed dy John, son (?/ Robert Baudri de la Wodecote,

of CO. Surr.

8005. [a.D. 1355.] Red : originally fine, now chipped.

^ in. [Add. ch. 23,125.]

A shield of arms : on a bend three stags tripping (field

diapered lozengy with hatched lines). Betw. two wyverns
sans wings. Cf. on a bend three bucks tripping, Chevercot

;

and on a bend three goats, Chevereston, etc.

DMVNDI • DG • CA
Beaded borders.

8006. Plaster cast of No. 8005. [xcviii. 42.]

John Cable, or Gable, of Frame, co. Somers.
8007. [a.D. 1 38 1.] Red: imperfect. About f in. when

perfect. [Harl. ch. ^6 E. 23.]

A shield of arms : two bars nebuly. Suspended by a strap

from a hook. Within a carved gothic quatrefoil.

MeRTRS (')

Reginald Cabus, or Kabus, of Denham, co. Buck.
8008. [13th cent.] Green, mottled : edge chipped, app. by

a plaited cord of purple silk, i-i- in. [Harl. ch. 85 F. 55.]

A shield of arms of early shape: on a canton two bars.

Si SIGILL' ReGINALD' CABVS.
The letter N is reversed.

8009. Sulph. cast from No. 8008. [D.C., E. 360.]

William Cadel.

8010. [A.D. 1285.] Green: a fragment. About | in. when
perfect. [Harl. ch. 43 B. 18.]

A shield of arms : fretty.

Legend wanting : +

Beaded borders.

Richard Gaily, Rector of the Church of Sampfford
Parva, co. Essex.

8011. [A.D. 1368.] Green: imperfect, very indistinct, i in.

[Harl. ch. 47 G. i.]
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A shield of arms : a bend dancettee. Within a carved
gothic panel.

Legend betw. the points :

—

.... RICA (0

John de Cakistrete, al. Caccestrut.

Seal used by William Reynburth, of Hehni7igIiam,co. Suff.

8012. [a.D. 1307.] Brown, mottled : somewhat indistinct.

I in. [Add. eh. 9873.]
A shield of arms : a crescent (?). Within a cusped or

curvilinear hexagon.
Legend betw. the points :

—

. S. ^ lOH' _ De __ CAC _ CES _ TRVT (0

The letters TR appear to be conjoined.

Ralph de Calais.

Seal used by JOHANNA, widow of Ralph Caly {i.e. Calais),

of Shyinplyngge, [? Shimpling, co. Norf. and Srtff]

8013. [A.D. 1373.] Light red : indistinct. i-jV i"- [Harl.

ch. 47 G. 4.]

A shield of arms of early date : a fess or bar.

© SIGILL' : RADVLFI DG CALAIS. »
8014. Sulph. cast from No. 8013. [D.C., F. 486.]

Family of Caldecot.

See John Peirce.

Hugh de Calfoure, of Bathequelle {Bakezvelf), co. Derb.

8015. \Temp. Edw. I.] Red : fine. |- in. [Harl. ch.

83 D. 57-]

A shield of arms : a lion rampant.

« S' HVGONIS De CAL . . OVeR.

The letters ER are conjoined.

8016. Sulph. cast from No. 8015. [D.C., E. 348.]

Phelipe de Calin, Clericus ?, or Calincle.

Seal used by ROBERT Fynch, son ^/William Finch,

of Snapes, CO. Suff.

8017. [A.D. 1372.] Dark green: indistinct. | in. [Add.

ch. 26,259.]

A shield of arms : a bend, and label of five pomts.

®i s' PHeLipe De CALiNCLeco

8018. [a.D. 1372.] Dark green: indistinct. [Add. ch-

26,260.]

Perhaps a foreign seal.

VOL. II. 2 Q
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Philip, soil of EuDO de Caletoft, of TJioresby, [co. Lv/c]
8019. \Temp. Edw. I.] Bronze-green : fine, edge chipped.

i-i- in. [Harl. ch. 47 F. 42.]

A shield of arms : four bars, a chief chequy of ten pieces.

^ S' DNI' FILIPPI De CAL6T0H'.
The letter N in Dni' is reversed.

Beaded borders.

8020. Sulph. cast from No. 8019. [D.C., D. 246.]

8021. [7>7«/. Edw. I.] Creamy-white; indistinct. [Harl.

ch. 47 F. 41.]

>S S . . NT FILIPPI De CALerOH'.
Cf. Harl. ch. 47 D. 30, A.D. 1249 ; 54 B. 31, late 13th cent.

; 56 C. 23,
and 57 A. 25, late Hen. III.

Yvo de Caletoft Calitot, or Kaletot, \of Aby, co. Le^c^^

8022. \Temp. Hen. HI.] Brown. i in. [Harl. ch.

47 F. 40.]

A shield of arms : barry of twelve, a chief chequy of six

pieces.
SIGILL' YVONIS DC CALITOT.

8023. Sulph. cast from No. 8022. [D.C., E. 314.]
8024. \Temp. Hen. HI.] Brown : fine. [Harl. ch 52

C. 46.]

8025. Sulph. cast from No. 8024. [D.C., E. 313.]

William Calhoun, and other creditors of
King William HI.

8026-8262. [a.D. 1717.] Red: en placard, on tapes.
A X -iV in. [Add. ch. 6292.]

Oval : a carved lozenge-shaped shield of arms : two bars,
in chief three escallops.

Two hundred and thirty-seven impressions.

Elizabeth, widow of Sir William Galley, of Bjtrdropp,
in Cheseldon, co. Wilts.

8263. [a.D. 1677.] Red, covered with paper before im-
pression, f X i in. [Add. ch. 17,456.]

Oval : a shield of arms : indistinct.

William Callowe, of Holbeach, co. Line, Gentl.
8264. [A.D. 1568.] Red : a fragment. About \ in. when

perfect. [Harl. ch. 79 A. 12.]

A shield of arms : a lion rampant. On the r. h. side in the
field the initial letter . b. The corresponding initial letter on
the 1. h. side is broken away.
Beaded border.
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Calthorp, of Aslnvellthorp, co. Norf.
8265. [7'««j!). Edw. II.] Green: fine. -Z- in. [xxxv. 328.]

A shield of arms : chequy, a fess ermine, CalthorP.
Betw. two wyverns sans wings.

ss Feres : pvr moi • e • Ge • pvr ws.
{Faites pour moi et je pour votis)

Cf. Blomefield, Hist, of Norfolk., vol. v., p. 143.

8266. Plaster cast. [Ixxxiv. 27.]

Christopher Calthropp, of Starston. co. Norf., Esq.

8267. [a.D. 1610.] Red : fine. | x i in. [Add. ch.

14.655-]

Oval : a shield of arms : chequy, a fess ermine, Calthrop.

Maud Calthropp.
See William de Grey.

Oliver de Calthorp, Lord of Sythyng \_Seething, co. Norf],
Knt, son of William de Calthorp, Knt.

8268. [a.D. 1466.] Dark green : somewhat indistinct, i in.

[Harl. ch 83 D. 58.]

A shield of arms : chequy, a fess ermine, Calthrop.
Within a carved and pointed gothic trefoil, ornamented with

ball-flowers along the inner edge.

ss s' * HOLeveRi * oe (^ calthorp *>

Beaded border.

8269. Red : fine, chipped, [xxxv. 333.]

?» S' VeRI * De * CALTHORP *>

Cf. Blomefield, Hist, of Norfolk, vol. viii., pp. 333-5-

William de Calthorp, son (/Walter de Calthorp,

of Calthorpe, co. Norf. \ob. circ. A.D. 1 360.]

8270. Red on a mass of opaque self-coloured wax : ori-

ginally fine. I in. Cut from a charter to which it has been

appended by a label, [xxxv. 266.]

A shield of arms : chequy, a fess ermine, CALTHORP.

Within a carved and traced gothic panel or star of eight

points ornamented with ball-flowers along the inner edge.

SS SIGILL'V *!«. WILeLMl * De *!«. CALTHORP.

Beaded border.

8271. Plaster cast. [Ixxxiv. 22.]

William Calthorp, of Calthorpe, co. Norf., Esq.

8272. [A.D. 1443.] Red : originally fine, now cracked,

imperfect, i^ in. [Add. ch. 16,543.]
2 Q 2
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A shield of arms, cohcIk^ : quarterly, i, 4, chequy, a fess

ermine, Calthorp ; 2, 3, on a chief, two mullets. Crest on

a helmet and ornamental mantling, a boar's head and neck,

couped, betw. two savages wreathed about the head and waist

with oak leaves, each holding a club.

Legend on a scroll :

—

amfU'ms :• ffialt . . rp.

John de Calverlay, of Calverley, co. York.

8273. [a.D. 1324.] Dark green : fine, app. by a plaited

cord of green silk,
-f-

in. [Add. ch. 16,794.]

A shield of arms : a lion rampant debruised by a fess.

* AMOVRS AHOVRSC?)

John de Calverlay, of co. York, Chev.

8274. [a.D. 1352-3.] Red: indistinct, injured by pressure.

I in. [Add. ch. 16,803.]

A shield of arms, coticliS: an inescutcheon within an orle of
owls, Calverley. Crest on a helmet and chapeau, an owl.

In the field the initial letters 1. c. Within a carved gothic
quatrefoil ornamented with ball-flowers along the inner edge.

Walter de Calverlay, of Pndsey, co. York.
8275. [a.D. 1318.] Creamy-white : imperfect, indistinct.

About 4 in. when perfect. [Add. ch. 16,816.]

An inescutcheon within an orle of six owls, a variant form
of the arms of CALVERLEY, and not on a shield.

Walter, son ^/ John de Calvirlai, [of co. York] Knt.
8276. [a.D. 1357.] Creamy-white: imperfect, very indis-

tinct. About i in. when perfect. [Add. ch. 16,804.]
A shield of arms : Calverley (?)

Legend defaced.

Walter de Calverley, al. Calverlay, Chev.,

L ord of Calverley, co. York.
S2n. [a.D. 1401.] Red: fine. i| in. [Add. ch. 16,890.]
A shield of arms : of large dimensions : an inescutcheon

within an orle of six owls, Calverley. Betw. the initials :

—

8278. [A.D. 1401.] Red : fine, imperfect. [Add. ch.

16,887.]
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8279. [a.D. 1401.] Red : indistinct in places. [Add. ch.

16,888.]

8280. [a.D. 1401.] Red : fine, chipped in places. [Add.

ch. 16,893.]

8281. [a.D. 1402.] Red : imperfect. [Add. ch. 16,894.]

Walter Calverley, of co. York, Esq.

8282. [a.D. 1434.] Brown : good. About f X f'c '"

[Add. ch. 16,935.]

Octagonal signet : a stag springing, winged. In the field

the motto :

—

it ntatcns.

{Je in' attends)

(This may be the seal of Thomas de Clifford, Lord

de Clifford, one of the grantees mentioned in the deed.)

Cabled border.

Walter Calverley, of co. York, Esq.

8283. [a.D. 1442.] Red : imperfectly impressed. [Add.

ch. 16,932.]

Seal as described for THOMAS Clapeham, q.v.

Walter Calverley, of Stanley, co. York.

8284. [a.D. 1568.] Red: indistinct. -| in. [Add. ch.

17,029.]

An ornamental shield of arms : a fox or other animal

salient.

Beaded border.

Walter Calverley, of Calverley, co. York, and FRANCES,

his wfe, date, of Henry Thompson, of Bmmfield.

8285. [a.D. 1668.] Red, covered with paper before im-

pression : very indistinct. I- X 4- in. [Add. ch. 17,1 74-]

Oval : a shield of arms : an inescutcheon within an orle of

owls, Calverley. Crest on a helmet and ornamental

mantling, an owl.

8286. [a.D. 1668.] Another. [Add. ch. I7,i74.]

Walter Calverley, of Calverley, co. York, Esq.

8287. [A.D. 1695.] Red : en placard, imperfect, f X ^ in.

[Add. ch. 17,193-]
. ^ .^, . , f

Oval : a shield of arms : an mescutcheon withm an orle ot

six owls, Calverley. Crest on a helmet and mantling,

an owl.

Cf. No. 828?, which it resembles.
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Sir Walter Calverley, of Calverley. co. York, Bart.

8288. [a.D. 1 72 1.] Red : en placard, on a tape, imperfect.

X 4 in. [Add. ch. 25,921.]

Oval : on a wreath an owl. Crest of CALVERLEY.

William Calverley, of co. York, Knt.
8289. [A.D. 1437.] Red : indistinct. ^ X f in. [Add. ch.

17.053-]

Rectangular : an owl : from the shield of arms of CAL-
VERLEY.
Beaded border.

William Calverley, of co. York, Knt.
8290. [a.D. 1499.] Red : injured. | X i in. [Add. ch.

16,985.]

Lozenge-shaped : an owl, in allusion to the arms of

Calverley.

Robert Caly, Citizen and Stationer of London.
8291. [a.D. 1564.] Light-brown : injured. \ in. [Add. ch.

5324-]
An animal's head and neck erased.

William Caly, of Scratby, co. Norf., Knt.
8292. [a.D. 1373.] Red: fine, imperfect. -3- in. [Harl. ch.

47 G. 3.]

A shield of arms : quarterly a bend, over all in chief a label

of three points, Calley. The full armorial bearings are :

quarterly on a bend three mullets. Within a finely-carved
gothic rosette. In the field round the shield the initial

letter I, five times repeated, one broken away.
!S S' • WILLELMI • Y.

Adolphus Frederic, Diike of Cambridge,
"jth son of George III.

Letter Seal.

8293. [a.D. 1800-1850.] Black. H x i| in. [xlix. 36.]
Oval : an oval shield of arms of GEORGE III., after the

union with Ireland, with a label of three points for difference.

Encircled with a Garter inscribed with the Motto of the Order,
and with two collars of military orders, viz. of the Bath and
of the Guelphs of Hanover, with the George and the badges
of the orders hanging below the shield. Crest on a duke's
coronet, a lion statant on an open coronet of five points.
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Supporters of England each with a label for difference, on
carved scrolls.

In base a ribbon with illegible motto.

Hugh, de Camera, of Kersmdton^ or Carshalton, co. Surr.
8294. [a.D. 131L] Green: chipped. i X f in. [Add.

ch. 23,358.]

Shield-shaped : two keys palewise in fess, handles down-
ward and interlaced, addorsed, debruised by a bend, betw. a

crescent on the dex., and an estoile on the sin. side. The keys
seem to indicate the duties of a Chamberlain, and to be used
by way of a rebus on the name of the owner.

ts. S' HVGONIS De CAMGRA.
Beaded border.

Roger Camoys, of B^'oadzvater Manor, etc., co. Suss., Knt.

8295. [a.D. 1433.] Red : fine, much injured, imperfect.

li in. [Add. ch. 20,055.]

A shield of arms, coiiche: on a chief three roundles,

Camoys. Crest on a helmet and ornamental mantling, out

of a coronet a plume of feathers.

Legend on a scroll :

—

gn-t

8296. Plaster cast from No. 8295. [Ixxxiv. 26.]

Robert de Campania, or Canpannie,

of Croft, CO. Leic, Knt.

8297. [circ. A.D. 1240-12^,0.] Green, mottled : fine. [Add.

ch. 21,690.]

A shield of arms : fretty of six pieces.

igs S' ROBGRTI DG CANPANNie.

Beaded border.

Robert de Campania, or Canpanie,

son of Aleis de Craft, or Croft, co. Leic

8298. [Early Hen. III.] Green : chipped. \\ in, [Add.

ch. 21,691.]

A shield of arms of early kite shape : fretty of six pieces.

S< SIGILL Tl De C . . . PANie.

Cf. Woll. ch. ix. 18, early Henry IIL ; HarL ch. 45 G. 27, temp.

Hen. in. ; and the previous seal, No. 8297.

Robert de Campanniis, or Champaigne,

of Stoke Gaiding, co. Leic.

8299. [Early Hen. III.] Green : very fine, i-f in. [Add.

ch. 19,920.]
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A shield of arms ; frctty of six pieces.

e> SIGILL' R0B6RTI : D6 : CHAMPAIGNe.
Beaded border.

Wiliam de Campaniis, or Champaine,
son of Robert de Campaniis, of cos. Northt. and Leic.

8300. [Late Hen. III.] Pale red : fine, chipped. \\ in.

[Add. ch. 22,311.]

A shield of arms of early shape : fretty of six pieces.

[>»] SIGILL' WILL6LM! D6 GHAMPAINe.
8301. [Late Hen. HL] Green : fine, chipped. [Add. ch.

21,693-]

Edward Campion.
Seal used by ROGER Shoyswell, of Shoyswell, co. Suss., Esq.
8302. [a.D. 1637.] Red : injured by pressure, partly in-

distinct.
-I X 1 in. [Harl. ch. 112 D. 21.]

Oval : a shield of arms : on a chief an eagle displayed,
Campion. In fess point a mullet for difference.

Carved border.

Philip Canbellanus, or Le Chambellene.
8303. [Cut from a charter, with label dated A.D. 1249.]

Green : injured in places, il in. [xxxix. 70.]

A shield of arms : a lion rampant contourne.

©S PHILIPI CANBGLLANI . . . LeS.

Perhaps a foreign seal.

Henry de Candela, of co. Line.

8304. [a.D. 1254.] Dark green : indistinct in places.
!- X I in. [Harl. ch. 47 G. 2l]
Shield-shaped : a shield of arms : three mullets.

* SIGILL' HeNRIGI D6 CANDGLA.

John de Cantulupo, Knt., Lord of Snytenfeld,
\^Snitterfield, co. IVarw.]

8305. [a.D. 1315.] Green: fine, i in. [Add. ch. 2i,42l]
A shield of arms : three leopards' heads inverted jessant-

de-lis, Cantilupe. Suspended by a strap from a hook, and
betw. two wavy sprigs of trefoiled foliage.

SS S' lOH'IS : De : CANTVLVPO :

Beaded border.
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John de Cantilupo, al. Cauntelo,
Valet to William de Montague, Earl of Salishtry

and Lord of Man.
8306. [a.D. 1363.] Red : originally fine, injured by pres-

sure. I in. [Cott. ch. V. 29.J
A shield of arms : three leopards' faces jessant-de-lis,

Cantilupe. Betw. five small cinquefoil flowers. Within a

finely-carved and traced gothic panel.

» SIGILLVM lOHANNIS CANTILVP . . .

Beaded border.

8307. Sulph. cast from No. 8306. [D.C., F, 428.]

Nicholas, son <?/ William de Cantulupo, of co. Lmc.
8308. [13th cent.] Cast in composition coloured green,

from original impression. \\ in. [Hi. 37.]

A shield of arms : three leopards' heads jessant-de-lis,

betw. as many crosses crosslet. Background powdered.
© SIGILLVM : NIGOLAI : DG : CANTULVPO.

Beaded borders.

Walter de Chantelupo.
8309. [Late 12th or early 13th cent] Plaster cast from

chipped and indistinct impression. 2 in. [Ixxxiv. 28.]

A Z0(9//" leaping on a hind and biting its neck. Perhaps a

preheraldic device, similar to the use of the corresponding

devices used by the family of Redvers, Earls of Devon.
^ SIGILLVM W 6 • CHANTELVPO.

W[illiani] de Cantelupo, Steward of the King's Household.

8310. [Early fe;;?/. Hen. III.] Yellowish-white: originally

fine, now imperfect at top and on 1. h. side. About 2 in. when
perfect. [Harl. ch. 47 G. 35.]

A shield of arms of early shape : three fleurs-de-lis, two

and one, Cantelupe. Betw. an estoile with a crescent over

it on the 1. h. side, and a crescent enclosing an estoile on the

r. h. side. The arms as used by Sir William de Cantelupe,

Knt., of Aston Cantelupe, co. Warwick, Sheriff of Worcester

in the time of King John.
.... GILL' W

Beaded borders.

8311. Sulph. cast from No. 8310. [D.C., E. 337.]

Cf. Add. ch. 20,578, A.D. 1233 (?) ; 19,826, a.d. 1237.

William, jw? I?/ William de Cantelupe, ^/f(7. Wa}"w.

8312. [a.D. 1228-9?] Discoloured brownish-white: ori-

ginally fine, now fragmentary. About i^ in. when perfect.

[Add. ch. 20,508.]
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A large shield of arms of early shape : three fleurs-de-lis,

two and one, Cantelupe.
© SIGILLVM

Cf. Dugdale, Hist, of Warwicksh., p. 287.

William de Cantilupo, Lord of Ravensthorpe, co. Northt.,

\st Baron.
8313. [a.D. 1301.] Plaster cast from fine impression, i in.

[Ixxxiv. 29.]

A shield of arms ; a fess vair betw. three fleurs-de-lis,

Cantilupe.
* s' willglmi • d6 cantilvpo.

William Cantrell, Ge7ttl.

8314. [a.D. 1577.] Red: indistinct, a x i in. [Add.
ch. 29,272.]

Oval : a shield of arms : a cinquefoiled rose, slipped and
leaved.

Algernon Capel, 2«^ ^«;-/ ^/ irjj-fcr. [a.D. 1683-1709.]
8315. [a.D. 1707.] Wafer, covered with paper before im-

pression : eii placard. \\ X i\ in. [Add. ch. 13,639.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, a lion rampant
betw. three crosses crosslet fitchees, Capel ; 2, on a chief

three chaplets, MORRISON
; 3, on a chevron three garbs,

Cradock. Above the shield an earl's coronet. Sup-
porters, two lions ducally crowned. In base, on a liston

the motto :

—

FIDE : ET : FORTITVDINE :

Arthur Capel, 2nd Baron Capel,

\st Earl of Essex, Visct. Maiclden, Baron of Hadham,
Lord Lic2it. of the County of Hertford.

8316. [a.D. 1662.] Red : indistinct. App. by plaited

strands of red and white silk, t ^ t in. [Add. ch. 35,308.]
Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, a lion rampant

betw. three crosses crosslet fitchees, Capel ; 2, on a chief

three chaplets, MORRISON
; 3, on a chevron three garbs,

Cradock. Ensigned with a coronet of five pearls for an earl.

Later Seal.

8317. [a.D. 1680.] Wafer, covered with paper before

impression: en placard, if x i-rr in. [Add. ch. 35,311.]

Oval : a shield of arms, etc., as described above in No. 8315.
8318. [a.D. 16— .] Another: indistinct. The deed's date

not completed. [Add. ch. 35,305.]
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Dorothy Capell, widow of Henry Capell, of Rayne,
CO. Essex, Knt., formerly wife (?/ THOMAS HOSKINS,

late of Oxted, co. Surr., Kiit.

8319. [A.D. 1627.] Red. 4 X i in. [Add. ch. 36,415.]
Oval : a shield of arms : on a bend betw. two cinquefoils,

three leopards' faces, Aldersey. Crest on a helmet, orna-
mental mantling and wreath, a demi-griffin segreant (.?)

Beaded border.

Edward Capell, of Bevilham Manor, etc., co. Suss., Esq.
8320. [A.D. 1533.] Red. | x i in. [Add. ch. 29,978.]
Ornamental shield-shaped : a lion rampant contourne. Cf

crusily a lion rampant, Capell, and a lion rampant betw.

three crosses crosslet fitchdes, Capel.
Beaded border.

Margaret Capell, of Little Hadham, co. Hertf., Spinster.

8321. [A.D. 1654.] Red : cracked, imperfect. About

I X i in. [Add. ch. 6213.]

A shield of arms : charges uncertain.

Henricus de Capella, of Denliam, co. Buck.

8322. [Temp. Hen. HI.] Green, partially discoloured :

imperfect. i\ in. [Harl. ch. 85 A. 11.]

A shield of arms : two bars and in chief a label of five

points.
SIGILL" H€NRICI DG CAPELL ....

Beaded border.

8323. Sulph. cast from No. 8322. [D.C., E. 373.]

Cf. Harl. ch. 85 A. 9, 85 A. 12, 85 F. 56, temp. Hen. IIL ; Add. ch.

9160, A.D. 1213-22 ; Harl. ch. 58 H. 38, 39, 40, A.D. 1227, etc.

John de la Capella.

Seal used by Michael Marchal, of Bridgwater, co. Somers.

8324. [a.D. 1398.] Red, on a mass of green: injured by

pressure, i^- in. [Cott. ch. xv. 17.]

A shield of arms, coucM: a goat salient. Crest on a

helmet and mantling, a fox's head. Supporters, two full-

length figures, dex., a woman, sin., a woodman. In the field

two sprigs.
S' lOHAN DG LA CAPGLLA. u>

Apparently a foreign seal.

8325. Sulph. cast from No. 8324. [D.C., F. 610.]
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Harrington Capper, Citizen and Dyer of London.
8326. [a.D. 1656.] Red : injured by pressure. f in.

[Harl. ch. 11 1 E. 21.]

Octagonal : a shield of arms : (a fret ?) HARRINGTON.
Crest on a helmet and ornamental mantling, a lion's head

erased, Harrington.
Cabled border.

Nicholaus Capperon, of Hnntingdon, co. Hunt.
8327. [ad. 1354.] Discoloured green : imperfect, indis-

tinct. -1 in. [Add. ch. 33,488.]

A shield of arms : chequy, a fess.

Legend uncertain.

George Capstack, and Ann, his wife.

See Samuel Mason.

Leo Capwel, son of Eligius de Hose(?)
Seal used by Thomas Cottere, of Tanyntone, \Thanington,

CO. Kent?\

8328. [a.D. 1363.] Dark green: indistinct. | in. [Harl.

ch. -jj E. 14.]

A shield of arms : a cross within a bordure engrailed, over

all a bendlet, in dexter chief an estoile.

S' L60 CAPVVeL [FIL'] eLIGII DG HOS6 (?)

8329. Sulph. cast of No. 8328. [D.C., F. 425.]

Johanna Carbonel, widow <?/ William de Neketone,
of West Beckham, co. Norf.

8330. [a.D. 1306.] Green: fine. |- in, [Add. ch. 19,304.]

Octagonal : a pierced cinquefoil, each leaf of which is

charged, as a shield, with a cross, Carbonell.
* PR6Ve : SV : G : POY : CONV.

(fPrive suis et pen conim.)

Beaded borders.

8331. [a.D. 1306.] Green: fine. [Add. ch. 19,305.]

John, son of ROBERT Carbonel, of co. Suff., Knt.

8332. {Temp. Edw. I.] Dark green: fine. ^X
[Harl. ch. 47 G. 47.]

A shield of arms : a cross fretty, Carbonel.
S5 le SV SGL DG AMVR LGL /«

{Je stiis sceau d''amour loyal)}

At the end of the legend, a small bird or dragon.

8333. Sulph. cast from No. 8332. [D.C., F. 343.]
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John Carbonel, of Benetleyc, co. Siiff., Knt.
8334. [a.D. 1275.] Bronze-green: good. | in. [Add.

ch. 9516.]
A shield of arms : a fess and in chief three martlets.

e> S' lOH'IS CARBVNeU.

Another Seal.

8335. [a.D. 1276.] Bronze-green, mottled : edge chipped
in places, fin. [Add. ch. 9517.]
A shield of arms : as above. Not from the same matrix.

« S' lOH'IS CAREVNGL.

Elizabeth Carew, widotv of Sir Nicholas Carew,
late of Beddington, co. Siirr., Bart.

8336. [a.D. 1728.] Red: en placard, on a tape, f X f in.

[Add. ch. 22,690.]

Oval : a shield of arms : three lioncels passant in pale,

armed and langued, ensigned with an escutcheon of pretence,

on a bend cotised three uncertain charges. In dexter chief

on a canton the hand of Ulster. Crest, a mainmast, the

round top set off with palisadoes, a lion issuing therefrom.

Supporters, two antelopes. On a liston in base the motto :

—

NIL CONSCIRE SIBI.

Sir Francis Carew, of Beddington, Knt.

8337. [a.D. 1578.] Red: chipped. f x -4- in. [Add.

ch. 23,599.]
Slightly oval : a shield of arms : three lions passant in pale,

Carew. Crest on a helmet and mantling of foliage filling

the background, a lion statant.

Cabled border.

Another Seal.

8338. [A.D. 1592.] Red : indistinct in places, f X | in.

[Add. ch. 23.486.]

Oval : a shield of arms : three lions passant in pale, Carew.
Crest on a helmet and ornamental mantling, a mainmast, the

round top palisadoed, therefrom a demi-lion issuing.

Cabled border.

Another Seal.

8339. [a.D. 1608.] Red: very imperfect. About |- X I in.

when perfect. [Add. ch. 23,606.]

An ornamental shield of arms : three lions passant in pale,

Carew.
8340. [a.D. 1608.] Red: cracked and indistinct. [Add.

ch. 23,491.]
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Sir Francis Carewe, o?- Darcye, of Brameforde, co. Midd., Knt.
8341. [a.D. 1615.] Red: injured by pressure, very in-

distinct. About f X 4 in. when perfect. [Add. ch. 23,720.]

An ornamental shield of arms : Carew.

Sir Francis Carew, of Beddington, co. Siirr., K.B.
8342. [a.D. 1626.] Red : indistinct, injured by pressure.

About \ in. when perfect. [Add. ch. 23,283.]

An ornamental shield of arms : Carew.

Sir Francis Carew, of Beddington, co. Siirr., K.B.
{Perhaps same as F. C. of Brameforde.)

8343. [a.D. 1627.] Red : imperfect. About | X i in.

when perfect. [Add. ch. 23,290.]

Oval : a shield of arms : three lions passant in pale,

within a bordure compony, Carew.
Carved border.

8344. [a.D. 1627.] Red : imperfect, indistinct. [Add.
ch. 23,286.]

Another Seal.

8345. [a.D. 1637-8.] Red : fragmentary, very indistinct.

About 4 X I-
in. when perfect. [Add. ch. 23,304.]

An ornamental shield of arms : Carew (?)

^z'r Francis Carew, of Beddington, co. Surr., K.B.
8346. [a.D. 1644.] Red. ^ x -;% in. [Add. ch. 23,310.]
Oval signet : on a wreath a demi-female figure, draped, and

wearing a bag-shaped head-dress : in the 1. h. a staff.

Francis Carew, of Beddingtott, co. Surr., Esq.

8347. [a.D. 1688.] Red : en placard, on a label. | x f in.

[Add. ch. 23,320.]

Oval : a shield of arms : Carew. Crest on a helmet,
ornamental mantling, and wreath, a mainmast, the round top
palisadoed, thereout a demi-lion issuing.

Beaded border.

Gawinus Carewe, of Whitwell and Farway Manors,
CO. Devon, Knt.

8348. [a.D. 1545.] Red: fine. fin. [Add. ch. 13,795.]

A mainmast, the round top set off with palisadoes, therefrom
a demi-lion rampant issuing. Crest of Carew.
Beaded border.
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John de Carru.
8349. \Teinp. Edw. III.] Red : fine, edge chipped. \ in.

[xxxv. 22 E.]

A shield of arms : three Hons passant in pale, Carew.
Suspended by a strap from a hook, and betw. two wyverns,
sans wings.

* SIGILLVM lOHANNIS DG CARRV.
Beaded borders.

Matthew Carewe, ofHorley, co. Surr., Esq.

8350. [a.D. 1593.] Red: indistinct, a x -i- in. [Harl.

ch. Ill E. 23.]

Oval : a shield of arms : Carew. Crest on a helmet, and
ornamental mantling, indistinct.

Nicholas de Carreu, Lord of Muleford.

8351. [a.D. 1 301.] Plaster cast from fine impression.
-L|- in. [Ixxxiv. 32.]

A shield of arms : three lions passant in pale, Carew.
» S' NICHOLAI DG • CARREV.

Beaded borders.

Nicholas Carrew, of Niitfield Manor and Beddington, etc.,

CO. Surr.

8352. [a.D. 1420.] Red : originally fine, encircled with a

twisted rush, now cracked, imperfect, i in. [Add. ch. 23,632.]

A shield of arms : three lions passant in pale, Carew.
Within a finely-carved and traced gothic rosette of nine

points, ornamented with ball-flowers along the inner edge.

Legend betw. the points :

—

SIG__ I LI VM _ NIC _ HOI [Al]_ D6_CAR_ReV.
Beaded border.

8353. Plaster cast. [Ixxxiv. 33.]

Sir Nicholas Carew, of Miccham and Mordon, co. S%irr., Knt.

8354. [A.D. 1530.] Red: fine, -fi i". [Cott. ch. xii., 24.]

A shield of arms : three lions passant in pale, Carew.
Background diapered with flowers.

Beaded border.

8355. Sulph. cast from No. 8354. [D.C., H. 91.]

Nicholas Carew, of West Lulliam, in Latcgkton, etc.,

CO. Suss., Knt.

8356. [A.D. 1534.] Red: defaced. §- X i in. [Add.

ch. 30,480.]

Oval : a shield of arms : the charges obliterated.
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Sir Nicholas Carewe, or Throckmorton, of Beddington,

CO. Siirr., Kilt.

8357. [a.D. 1624.] Red: imperfect, indistinct, f X | in.

[Add. ch. 23,587.]

Oval : an ornamentally-carved shield of arms : Carew^.

Nicholas Carew, Jun., of Beddington, co. Surr.

8358. [a.D. 1709.] Red : en placard, on tape ; imperfect.

About f X I in. [Add. ch. 23,965.]

Oval : a shield of arms of ornamental shape : per pale, dex.,

three lions in pale, Carew ; sin., a fess chequy betw. six

crosses crosslet, BoTELER. Above the shield a cherub's head
and wings.

8359. [a.D. 1712.] Red: en placard; imperfect. [Add.

ch. 23,968.]

Sir Nicholas Hackett Carew, of Beddington, co. Surr., Bart.

8360. [a.D. 1757.] Red : en placard, on a tape ; imperfect.

About I in. [Add. ch. 22,917.]

A shield of arms of ornamental shape : three lions passant
in pale, Carew ;

in the dexter chief a canton of baronetcy.

Crest on a helmet, ornamental mantling and wreath, a main-
mast, the round top set off with palisadoes, therefrom a lion

rampant issuing. Supporters, two antelopes. On a liston

in base the motto :

—

NIL CONSCIRE SIBL

Sir Nicholas Hackett Carew.
See Thomas Harris.

Nicholas de Carreu.
See JoHAN DE Nove.

William Carewe, of London, Clothworker.

8361. [A.D. 1566.] Red: cracked, imperfect -fin. [Harl.

ch. 76 E. 3l]

On a wreath a greyhound's head, erased, in the mouth an
uncertain object. In the field on the r. the initial letter F.,

the corresponding letter on the 1. wanting.

Cabled border.

Henry Carey, Baron Himsdon.
8362. [a.D. 1559.] Plaster cast from indistinct impression.

I X I-
in. [Ixxxiv. 34.]
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Oval : a shield of arms of six quarterings ; i, quarterly,

i. iv., on a bend three roses, Carey, etc. Crest on a helmet,

ornamental mantling and wreath, a horse's head.

John Carey, Knt., ^rd Baron of Hunsdon.
A.D. 1603-1617.

8363. [a.D. 1607.] Red : fine. |- in. [Add. ch. 30,537.]

On a wreath a swan rising. Crest of CAREY.
Beaded border.

8364. [a.D. 1607.] Reddish-brown : injured. [Add. ch.

29,560.]

Adam Carles, of Manchester, co. Lane, Clerk.

8365. [a.D. 1355.] Bronze-green : originally fine, now
chipped all round the edge. About f in. when perfect.

[Add. ch. 29,246.]

A lozenge-shaped shield of arms : on a bend three pierced

cinquefoils, CHARLES, or Chareles. Within a carved and
traced gothic quatrefoil.

S HIS 06: ... RL6S(0
8366. Plaster cast. [Ixxxiv. 30.]

Richard Carles, of Estnor, co. Heref. ; or

John Hopley, of the same.

8367. [a.D. 1569.] Red: fine. From a signet ring with

mark of the chased setting. 4- X -V in. [Add. ch. 5284.]

Oval : a shield of arms : three palets, over all a chevron

ermme.
Beaded border.

William de Carleton(P)

8368. [a.D. 1356.] Plaster cast from indistinct impression.

[Ixxxiv. 31.]

A shield of arms : five estoiles, two, two, and one, on a

canton a griffin segreant. Within a carved gothic panel.

Legend uncertain^

John de La Carnayl, or Carnell,

Escheator of the King in co. Northt.

8369. [a.D. 1377.] Bronze-green: injured by pressure.

I in. [Harl. ch. 85 A. 26.]

A shield of arms : three bends, on a canton a triple-

towered castle. Within a carved and traced gothic trefoil,

ornamented with ball-flowers along the inner edge.

« Stgtllunt : .fofi'ts : fie la «rarna«l :

8370. Sulph. cast, from No. 8369. [D.C., F. 611.]

VOL. n. - ^^
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John Carpenter, of Dilwyn, co. Here/., Gentl.

8371. [A.D. 1634.] Red : fragmentary. About \ in. when
perfect. [Add. ch. 1933.]

A shield of arms : paly of six, on a chevron three crosses

crosslet, in chief a crescent for difference.

Philadelphia, dau. and coheiress of EDWARD Carre, Knt.

Seal also used by JOHN CLERK, Esq., soti a7zd heir of
Francis Clerk, Knt.

8372. [A.D. 1641.] Red : injured, -i^ X tV in- [Harl.

ch. 77 H. 13.]

Oval signet : a griffin segreant.

8373. [A.D. 1641.] Another. [Harl. ch. 77 H. 13.]

Charles Carrington, of Hornsey, co. Midd.
8374. [a.D. 1663.] Red, covered with paper before im-

pression, f X -f
in. [Add. ch. 18,990.]

Oval : a shield of arms, helmet, and crest, too indistinct to

be deciphered.

Sir Henry Carye, of Great Berkhampstead, co. Hertf.,
Lord of Snettisham, co. Norf.

8375. [A.D. 1614.] Red : indistinct, f X |- in. [Add.
ch. 19,387-]

Oval : a shield of arms : on a bend three roses, in chief a

label of three points, Carey. Crest on a helmet and
mantling, a swan with wings endorsed.

Henry [Cary,] \^\th Baron'\ Hunsdon, Viscotmt Rochford, etc..

Lord of the Royal Manor and Libei'ty of Wye, co. Kent.
[A.D. 1617-1668.]

8376. [a.D. 1623.] Red. f x | in. [Add. ch. 20,026.]

Oval : a shield of arms : a chevron ermine betw. three
cinquefoils. Crest on a helmet, ornamental mantling and
wreath, indistinct, apparently a demi-eagle rising with ex-
panded wings.

Beaded border.

The arms of Cary, Baron Hunsdon, are on a bend three
roses. The above shield of arms may, perhaps, be a variation

of this.

Johanna, widow of John Cary, Knt.
8377. [A.D. 1409-] Red : injured, originally encircled

with a twisted rush. \ in. [Harl. ch. 47 H. 10.]

A swan, crest of Cary.

Cf. Add. ch. 15,447.
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Johanna Gary.
See Alis de la Rous.

Sir Philip Gary, of London, Knt.

8378. [a.d. 1619.] Red : injured. About ^ X | in.

[Add. ch. 19,390.]

Oval : on a shield : a swan with wings endorsed, crest of

Carey.
8379. [A.D. 1619.] Red : an indistinct fragment. [Add.

ch. 19,391.]

Robert Gary.

Seal used by Sir Lewes Pollarde, Bart.

8380. [a.d. 1636.] Red ; injured by pressure, indistinct.

[Harl. ch. ZS I. 55.]

Oval : a shield of arms : very indistinct, apparently ; on a

bend three roses, on a canton an anchor, GARY.

Carved border.

Thomas de Gary, Knt., son and heir of THOMAS DE Cary
;

or, Alicia, widow of THOMAS DE Cary, of co. Dors.

8381. [a.D. 1358.] Red: chipped. | in. [Harl. ch. 47

H. 8.]

A quatrefoiled flower, and on it a swan. In allusion to

the arms of Cary, viz., on a bend three roses, and to the crest

of the same family, viz., a swan. Within a carved quatre-

foiled border.

Edward Garill, or Garyll, of Shipley, co. Suss., Esq.

8382. [A.D. 1587.] Red: indistinct, i in. [Add. ch.

30,031.]

A shield of arms : on a plain bend within a bordure en-

grailed, a rose betw. two griffins' heads erased, a crescent

for difference. Carril, or CarRELL.

8383. [A.D. 1587.] Red : very indistmct. [Add. ch.

30,032.] ^__^
Edward Caryll, of Hurting, co. Suss., Esq.

8384. [A.D. 1 591.] Red: chipped at top. About f x | in.

[Add. ch. 18,870.]
. ^, c

Oval : a shield of arms : three bars, m chief as many

martlets, CarRILL. Crest, on a helmet and ornamental

mantling, on a mount a stag lodged reguardant.

Beaded border.
2 r 2
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John Carell.

See Richard Garton.

John Caryll, Gentl., cousm and heir to Richard Colyar,
Citizen Mid Mercer of London.

8385. [a.D. 1540.] Red: very indistinct. | in. [Add.
ch. 18,822.]

An ornamental shield of arms : apparently a chevron chequy
betw. three animals' heads.

Legend obscure.

John Caryll, of Horsham, etc., co. Suss., Esq.

8386. [A.D. 1557.] Red: fine, f x i in. [Add. ch.

8942.]
Oval : an ornamental shield of arms : on a plain bend, a

rose betw. two griffins' heads erased, within a bordure en-
grailed, Caryll.

Cabled border.

8387. [A.D. 1562.] Red. [Add. ch. 18,850.]

John Caryll, of Warnham, co. Suss.

8388. [a.D. 1600.] Red : imperfect, very indistinct,

f- X f in. [Add. ch. 8969.]

Oval : a shield of arms : three bars, in chief as many
martlets, Carill. Crest on a helmet, ornamental mantling
and wreath, imperfect, but apparently on a mount, [a stag
tripping reguardant.]

Cabled border.

8389. [a.D. 1602.] Red : slightly injured by pressure.

[Add. ch. 18,896.]

8390. [A.D. 1607.] Red : fragmentary. [Add. ch. 8973.]
8391. [A.D. 1621.] Red: injured by pressure. [Add. ch.

18,928.]

John Caryll, of Harting, co. Suss., Esq.
8392. [A.D. 1658.] Red : very indistinct. [Add. ch.

18,982.]

Oval : an ornamental shield of arms : indistinct.

John Caryll, Senr., of Harting, co. Suss.

Seal used by Sir JOHN Bennet, or BeneT,
of St. Martin's-in-tlie-Fields.

8393. [A.D. 1670.] Red, covered with paper before im-
pression. About

-i X -Hi in- [Add. ch. 19,005.]
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A shield of arms : three bars, in chief as many martlets,

Carrill. Crest on a helmet, ornamental mantling and
wreath, a stag.

Carved border.

8394. [A.D. 168 l] Red. [Add. ch. 19,018 c.]

Oval : similar to the preceding (?)

John Caryll, of Lady-Holt, co. Suss., Esq.

8395. [a.d. 1697.] Red : eii placard on paper, imperfect.

About f X
-i-

in. [Add. ch. 19,034.]

Oval : a shield of arms : three bars, in chief as many
martlets, Carrill. Crest on a helmet, ornamental mantling

and wreath, a stag (?)

Cabled border.

John de Castelacre, Citizen and Goldsmith of London.

8396. [a.d. 1319.] Red: injured by pressure. | in.

[Harl. ch. 4S B. 34-]
.

, ^ ,A shield of arms : a fess betw. three triple-towered castles.

Betw. three slipped quatrefoil flowers. Within a carved and

pointed gothic quatrefoil.

Legend imperfectly impressed :

5S S'

8397. Sulph. cast, from No. 8396. [D.C., F. 173.]

Robert Castell, or Castle, of East Hatley, co. Camb., Esq.

8398. [A.D. 1640.] Red : injured. About f X f in.

[Harl. ch. 86 I. 34.]

Oval : a shield of arms : on a bend three castles, CASTELL.

In chief a label of three points.

Another Seal.

8399. [A.D. 1641.] Red: fine, f X i in. [Harl. ch. 112

D. 27.1

A shield of arms : quarterly, i, on a bend three castles,

Castell •

2, on a cross fleury five annulets
; 3, a bend wavy

betw. two' horse-shoes, HODSDON ; 4, on a quarter sinister,

two lions passant in pale, crowned.

Cf. Harl. MS. i534, f- 39-

8400. [A.D. 1649.] Red: ^« //^^^r^, imperfectly impressed.

[Harl. ch. 56 C. 8.]
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Gregory de Castello, [son of Nicholas de Castello,

of Ru7nburg, etc., co. Suff.']

8401. [a.d. 1300.] Dark green : fine. I X f in. [Had.
ch. 47 H. 13.]

Oval : a shield of arms : three castles triple-towered, two
and one. Suspended by a strap from a tree. Within a

cusped border of ten points.

» SeCRGTV : GR6G0RII : 06 : CASTeLLO :

Beaded border.

8402. Sulph. cast from No. 8401. [D.C., E. 416.]

William de Castello, [son of George de Castello,
of Wiskaw, CO. Warw.]

8403. [a.d. 1323.] Green: fine. | in. Add. ch. 26,602.]

A shield of arms : two bars, on a quarter over all a double-

towered castle. Within a car\-ed and pointed gothic quatre-

foil.

* S" WILL'I • D6 CASTGLLO.
At the end of the legend a martlet or small bird to the r.

Beaded border.

Philip Castelmartin, [of co. Pembr. f]

8404. [a.d. 1 341.] Plaster cast from injured impression.

|- in. [Ixxxiv. 36.]

A shield of arms : a fess betw. three castles. Within a

carved trefoil panel, ornamented with small quatrefoils or

ball-flowers along the inner edge.

» S' PHILIPPI CASXeLMARTIN.

Geoffrey, son of Geoffrey, sojt of Richard de Casterton,

of Wyketofte, co. Line.

8405. [a.d. 1376.] Red: imperfect, indistinct.
-f

in.

[Harl. ch. 47 H. 15.]

Hexagonal : three shields of arms, conjoined at the base in

triangle : i, Barry, indistinct ; 2, indistinct
; 3, a saltire.

Betw. the shields, a grifhn, a lion rampant, and a third un-
certain heraldic animal.

» GN . . . . ORG D'AMOVR.
The letters VR in amour conjoined.

Johanna, widow of Geoffrey, son of Richard de
Casterton, of Marton-near-Horncastle, co. Line.

8406. [A.D. 1376.] Red. \ in. [Harl. ch. 47 H. 15.]

Two shields of arms : dex., three bends, in chief over all a
label of as many points, sin., crusily a chevron. Betw.
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the shields a roundle. Within a carved and pointed gothic

quatrefoil.
a : SIGILLVM • lOI-ie • DG • CASTGRTON."

8407. Sulph. cast from No. 8406. [D.C., F. 499.]

Robert Castleton.

Seal used by parishioners of Toft-Monks, co. Norf.
Seal used by JOSEPH Barshom.

8408. [a.D. 1706.] Red : en placard on tapes and labels,

imperfect, indistinct. [Add. ch. 14,921.]

A shield of arms : on a bend three adders nowed, CASTLE-
TON. Crest on a helmet and ornamental mantling, a dragon's

head betw. two wings expanded.

Seal used by Benjamin Edmonds.

8409. [a.D. 1706.] Another: as above. [Add. ch. 14,921.]

Seal used by JOSEPH EDMONDS.

8410. [a.D. 1706.] Another: as above. [Add. ch. 14,921.]

Seal used by Thomas Sherman.

8411. [A.D. 1706.] Another: as above. [Add. ch. 14,921.]

John de Castone, of Bresete parva and magna, co. Suff.

8412. [A.D. 1350.] Red: injured by pressure at edge.

I in. [Add. ch. 10,004.]

A shield of arms : a chevron betw. three eagles displayed,

Caston. Betw. three slipped flowers, and within a carved

and pointed gothic quatrefoil.

» SIGILLVM lOHANNIS • DG • CASTONG <«

Katerina, wife of John de Castone.

8413. [a.D. 1350.] Red: somewhat indistinct.
-J

in.

[Add. ch. 10,004.]

Three shields of arms conjoined at the base in triangle :

I, three (escallops?) two and one; 2, a saltire engrailed or

lozengy
; 3, a chevron betw. three eagles displayed, Castone.

Within a carved and pointed gothic trefoil.

a : S' : KATGRlUe : D6 : GAST0H6 :

Beaded border.

Williara Caston, of Calais.

8414. [a.D. 1460.] Red. From a ring. \ in. [Stowe ch.

130-]

An eagle's head erased. For a crest (?) or in allusion to

arms. In the field the initial letters, to. t.



6l6 CATALOGUE OF SEALS.

Bartholomew Castre.

See G. DE LA Garda.

Robert Castrie, or Robert de Cestria,

of Kilvingholm, co. Line.

8415. \Te7np. Hen. III.] Green : chipped, -|- in. [Harl.

ch. 47 H. 19.]

A shield of arms of early shape : quarterly, over all a bend.

Si SIGILL' R . . . . Tl CASTRIE «

William de Castro-Radulphi.
See William de Chastel ....

Anthony Catesbye, and Eliz., his wife.

See John Ireland.

William Caton.
See Rob. Hardy.

Thomas Oaus, of Hokham, co. Norf.
8416. [a.d. 1375.] Red: indistinct, -fin. [Harl. ch. 53

E. 45-]

A shield of arms : a griffin segreant, Causey. Suspended
by a strap from a tree, and within a carved gothic panel.

StstUum : ti^onu . . . . ur.

William Causton.
Seal used by HUMFREY Style, of Norwich, Grocer, or

Thos. Howlett, of North Tuddenham, co. Norf, Yeoman.
8417. [a.d. 1626.] Red : chipped at the edges, originally

encircled by a twisted rush. |- in. [Add. ch. 14,931.]

A shield of arms : on a fess three quatrefoils, field diapered
lozengy.

» S' % WILL'I CAVSTON •

Drawn in Blomefield's Hist, of Norfolk, vol. x., p. 266. [Dept. Copy.)

8418. [a.d. 1422.] Red : injured, encircled with a twisted

rush. [Add. ch. 20,144.]

The date is thus given: "primo die mensis Septembris
anno regni regis Henrici quinti post conquestum decimo."
On this day Henry VI. ascended the throne.

Richard Cave, of Stanford, co. Northt., Gentl.

8419. [A.D. 1522.] Red: fair, f x f in. [Harl. ch. 47
H.33-]
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Oval : out of a flower, stalked and leaved, a greyhound's
head per pale ermine and ermines, crest of Cave.

Beaded border ; from a ring with mark of the setting.

William Cz^Ye)!, of Butley, co. Suff., Clerk.

8420. [A.D. 1696.] Red: e7i placard on a label, f X ! in.

[Add. ch. 10,290.]

Oval : a shield of arms : three cinquefoils, pierced two and
one, in the fess point a roundle. Above the shield a sprig.

Carved border.

Henry [Cavendish],
Duke, Marquess, and Earl of Newcastle, Earl of Ogle,

Viscount Mansfield, Lord Lieut, of co. York, etc., K.G.
8421. [A.D. 1688.] Red: en placard on tape, imperfect.

About 4-^ X i in. when perfect. [Add. ch. 1806.]

Oval : out of a ducal coronet a (boar's ?) head. Encircled

with a Garter inscribed with the Motto of the Order.

Beaded border.

John de Cavendysh, of Walsham Manor, co. Suff., etc.

8422. [a.d. 1358.] Green: injured, indistinct in places.

•I-
in. [Add. ch. 1 5,747-]

A shield of arms : indistinct, three crosses crosslet, in fess

point a roundle. Above the shield a slipped flower. Within

a carved gothic rosette of eight points, ornamented with small

quatrefoils along the inner edge.

SS S'. lOHANNIS : D€ : CAVeNDYSH (?)

Beaded border.

8423. [a.d. 1363.] Red : originally fine, now injured by

pressure. [Harl. ch. ^6 E. 45.]

5S S' lOHANNlS : Oe : CAVGNDYSH.

8424. Sulph. cast from No. 8423. [D.C., F. 426.]

William Cavendishe, of Chatsworth, co. Derb., Knt.

8425. [A.D. 1557.] Red. f X i in. [Woll. ch. ii. 42.]

An ornamental shield of arms : three stags' heads ca-

bossed, Cavendish. In fess point a crescent for difference. .

William Cavendish, ^rd Earl of Devonshire.

8426. [A.D. 1670.] Red, covered with paper before im-

pression. 4 X i in. [Add. ch. 8465.]
, r -.u

Oval : on a wreath a stag statant attired, gorged [with a

garland of roses]. Above, an earl's coronet.
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William de Cavereswel,
Lord of Kavereswelle, of co. Northt.

8427. [Late Hen. III.] Green: fine, i in. [Add. ch.

20,457.]

A shield of arms of early shape : fretty, over all a fess.

fi! S' DOMINI • WILL' D'. CAV€ReSWeL.
The letters ER and EL in the last word are conjoined.

Cf. Add. ch. 877, A.D. 1 280-1 290.

William Caunvile, Esq., son and heir of WILLIAM Caunvile
and Alice, his wife, of Pesemerssh, co. Stiss.

8428. [a.D. 1422.] Red : injured, originally encircled

with a twisted rush. I in. [Add. ch. 20,145.]

A shield of arms : on a fess three (lions' ?) heads erased.

& StgtUu m iDtH't m tauntoile *<

Inner border cusped and cabled, outer border cabled.

William Cawley, of Chichester, co. Suss., Esq.

8429. [a.D. 1647.] Red : en placard, imperfectly im-
pressed. About f X •§- in. when perfect. [Add. ch. 18,968.]

Oval : a shield of arms : per pale, dex., a chevron ermine
betw. three swans' heads erased at the neck, Cawley ; sin.,

three bulls' heads, two and one. Crest on a helmet and
ornamental mantling, an eagle rising.

Edward Cecil, Viscount Wimbledon,
Lord Lieut, of Surrey, etc.

8430. [a.D. 1627.] Red. i x I in. [Add. ch. 22,700.]

Oval : a carved shield of arms : quarterly, i, 4, barry of ten,

over all six escutcheons, three, two, and one, [each charged
with a lion rampant], CECIL ; 2, 3, a saltire, NEVILLE, with
an annulet for difference. Ensigned with a viscount's coronet
of seven pearls.

Robert Cecil, Earl of Salisbury, Lord High Treasurer.

8431. [A.D. 1610.] Reddish-brown. li X | in. [Add.
ch. 18,205.]

Shaped : a shield of arms : of six quarterings, i, barry of

ten, over all six escutcheons, three, two, and one, Cecil.

The remaining quarterings very indistinct. Encircled with a

Garter inscribed with the Motto of the Order ; and ensigned
with an earl's coronet.

Cf. Had. ch. 86 G. 56 ; and MS. Harl. 1442, f. 57 b.
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Thomas Cecil, Earl of Exeter.
8432. [a.D. 1605-1622.] Red. | x |- in. [xxxvi. 162.
Oval

: a shield of arms : quarterly of six pieces : i,

Cecil, etc.

Cf. the seal of William Cecil.

Ensigned with a coronet.

8433. Plaster cast from good impression. [Ixxxiv. 39.]

Thomas Cicill, of Biirghley, co. Northt, Esq.
8434. [A.D. 1575.] Red. i x i in. [Add. ch. 9270.]
Oval : on a wreath a garb supported by two lions, crest of

Cecil.
Beaded border.

Sir William Cecill, Knt,
Master of the Court of Wards and Liveries.

{Lord Burghley.)
8435. [a.D. 1561.] Red: very indistinct, much injured by

pressure. [Add. ch. 29,642.]
Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, Cecil ; 2, 3, a

plate betw. three towers, WiNSTONE or ECHINGTON (.?)

Crest, etc., of difficult identification, on a helmet and mantling.

AnotJier sealfor WILLIAM CECIL, Lord Burghley,
Lord High Treasurer, K.G., etc.

8436. [a.D. 1574.] Red : injured and indistinct in places.

I| X I- in. [Harl. ch. 86 G. 56.]

Slightly oval : a shield of arms : of six quarterings, i, 6,

Cecil ; 2, Winston ; 3, Howell, Winston, or Eching-
TON

; 4, EcKiNGTON ; 5, DicKENS ; 6, Cecil.*
Encircled by a Garter inscribed with the Motto of the

Order.

Cf. MS. Harl. 1442, f. 57 b.

8437. Plaster cast from a good impression originally, now
injured by pressure. [Ixxxiv. 38.]

8438. Sulph. cast from No. 8436. [D.C., H. 117.]

Another Seal.

8439. [a.D. 1579.] Red: indistinct, injured by pressure,

imperfect. [Add. ch. 9272.]

* From a roll in possession of Lord Fitzhardinge, the following names
for the quarterings are derived :

—

2. Sir Gilbert Winston, Knt., temp. Edw. IL
3. HoweU ap Owen, of Lacelleon, Esq., temp. Edw. IIL
4. John Eckington, Esq., temp. Henry VII.

5. John Dicones, Esq., temp. Edw. IV.
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Oval : this resembles the previous seal, but is from a
different matrix.

8440. [a.D. 1585.] Red : fragments. [Add. ch. 29,645.]

8441. [a.D. IS94.J Red : very indistinct. [Add. ch.

S37I-]

Another Seal.

8442. [a.D. 1584.] Red: imperfect on the r. h. side.

About I X 4 in. when perfect. [Add. ch. 15,816.]

Oval : on a wreath a garb betw. two lions rampant, crest of

Cecil. Within a Garter inscribed with the Motto of the

Order.

8443. [a.D. 1594.] Red : very indistinct. [Harl. ch. 57
H. 21.]

Perhaps same as No. 8442.

William de Cervyngton, of Buckland-Filleigh, co. Devon.
,

8444. [a.D. 1380.] Red : much injured. [Add. ch.

29,100.]

A shield of arms : on a chevron three uncertain charges.

Within a pointed gothic six-foil. The arms of Cervington
are : erm. on a chevron, three bucks' heads cabossed.

© S . . . . Dl VN . . . . IL(0

Robert de Cestria.

See Robert Castrie.

Richard de Chaddesle.
8445. [a.D. 1407.] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxiv. 40.]

A shield of arms : ermine on a bordure six bezants.

Within a carved six-foil panel.

* SIGILL » RIGARDI • DE • CHADDGSLG.

Michael Chadwell, 0/ Chipping Norton, co. Oxon., Gentl.

8446. [a.D. 1598.] Red: well preserved, fin. [Harl.

ch. y6 E. 50.]

On a wreath, a talbot statant.

Michael Chadwell.
See William Foster.

Sir Walter de Chalfhunte (?), Knt.

Seal used by Walter Alysaundre, of Denham, co. Buck.

8447. [a.D. 1339.] Brown, discoloured : edge injured by
pressure. | in. [Harl. ch. 84 G. 4.]
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A shield of arms : on a chevron betw. three crosses cross-
let fitchees, as many (fleurs-de-lis ?) Betw. two small leaves,

and within a carved and pointed gothic quatrefoil.

» S' WALT6R1 De CHALFH . . T6 • M.

William Chaloner.
See John Lyvet.

John Chaloner, of Lyndfeld, co. Suss.

8448. [a.D. 1567.] Red : injured by pressure. f in.

[Add. ch. 20,085.]

An ornamental shield of arms : a chevron betw. three
lozenges, a crescent for difference. Betw. the initial letters
I. c.

Cabled border.

Henry de Chalphur.
Seal used by Thomas Yongge, Vicar of Cratfield.

8449. [a.D. 1378.] Yellow: fair. I in. [Add. ch. 19,317.]

A shield of arms ; erm. a fess chequy. Suspended by a
strap from a hook, and betw. two slipped flowers. Within a
pointed quatrefoil.

» S' HeNRICI De CHALPHVR.

John del Chambre, of Newcastle-upon-Tyne, co. Northumbr.
8450. [a.D. 1373.] Dark green: imperfect, indistinct.

About I in. when perfect. [Harl. ch. 47 I. 5.]

A shield, perhaps of arms : a chevron betw. two pierced

mullets of six points in chief, in base a key. Within a carved

gothic panel ornamented with ball-flowers along the inner

edge.

ffiamtt . .

John Chamber, of Radmell, co. Stiss., Gentl.

8451. [a.D. 1595.] Brown. | X i in. [Add. ch. 30,530.]

Oval : an ass's head erased. Crest of Chamberlayn. In

base the initial letters L D. 0.

Cabled border.

Symon Chamber,
Gentl Farmer of the Fines set by the Clerk of the Market.

8452. [A.D. 1636.] Red: en placard. Imperfectly im-

pressed. About
-I
X i in. [Cott. ch. xxiv. 60.]

Oval : a shield of "arms : a chevron betw. three trefoils

slipped, Chamber.
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Edmund Chamberleyne,

of Comptoii Abdalle, co. Glouc, Esq.

8453. [A.D. 1604.] Reddish-brown. 44 X f in. [Add.
ch. 15,158.]

Oval : a shield of arms of six quarterings : i, 6, an ines-

cutcheon within an orle of mullets, Chamberlayn
; 2, a

chevron betw. three mullets, CHAMBERLAYN
; 3, six demi-lions

in pile, three, two, and one
; 4, ermine, a chief indented

;

5, two lions passant guardant in pale, a label of three points.

In fess point a crescent for difference.

Cabled border.

Edward Chamberleyn, of co. Kent.
8454. [a.d. 1529.] Red: indistinct. 1 X f in. [Harl.

ch. 76 H. 19.]

Rectangular : three lions rampant, two and one.

8455. [a.d. 1529.] Red : cracked, imperfect. [Harl. ch.

76 H. 20.]

Ralph Chamberleyn or Chamberlein,
of Hadleigh, etc., co. Suff.

8456. [a.d. 1398.] Red : fine, well preserved. [Add. ch.

10,571.]

A shield of arms : fretty, on a chief three plates, CHAMBER-
LAYN. Suspended by a strap from an eradicated tree, and
within a pointed gothic quatrefoil ornamented with small
ball-flowers along the inner edge.

S' • raOuIpi^i • rijafterlegn.

8457. [A.D. 1399.] Red: injured by pressure. [Add. ch.

10,047.]

S' • raDulpijt • dia . . . gn.

Richard Chaumbirleyn, \of Denford, co. Northti] Knt.
8458. [a.D. 1358.] Creamy-white, discoloured : indistinct,

imperfect, edge chipped. \ in. [Harl. ch. 47 I. 27.]

A shield of arms : a chevron betw. three escallops. Betw.
two small quatrefoil flowers, that on the 1. wanting. Within
a carved gothic panel of three cusps and two points in

triangle, ornamented with small ball-flowers along the inner
edge. See next No.

SIG + RlCARDl + CHA
Beaded border.

8459. [a.d. 1371.] Red: fine, injured in places by pres-
sure. [Cott. ch. xxix. 8.]
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This shows parts wanting in the preceding No., vis., the
small flower on the 1. h. and the legend :

—

Ss SIG' + RICARDl + CHAMBGRLAYN.
8460. Sulph. cast from No. 8459. [D.C., F. 475.]

Richard Chaumberleyne de Cotes,

of Denford, co. Northt., Esq.

8461. [a.D. 1428.] Red : imperfect, indistinct. l\ in.

[Harl. ch. 47 I. 29.]

A shield of arms : on a chevron, betw. three escallops, as

many roses slipped, or other uncertain charges.

S RICARDV N

Richard Chamberlayn, of Astley, co. Warw., Esq.

8462. [a.D. 1652.] Red, covered with paper before im-

pression : en placard. Imperfect. About -§- X i in. [Add.

ch. 13,324]
Oval : out of a ducal coronet an ass's head, crest of

Chamberleyn.
Seal of A rms.

8463. [a.D. 1653.] Black: en placard. ^ Y, \;'va. [Add.

ch. 13,327-]

Oval : a shield of arms : per pale, dex., a chevron betw.

three escallops, CHAMBERLAYN ; sin., ermine a bend lozengy,

(Plumley ?). Crest on a helmet and ornamental mantling,

out of a ducal coronet an ass's head.

Carved border.

Richard Chaumberlayn.
See Richard de Warwyk.

Robert Le Chamberleyn, son and heir of

Geoffrey Le Chaumberlein, of Dunton, co. Bedf.

8464. [Temp. Hen. III.] Dark green: originally fine,

chipped at the 1. h. top corner. [Harl. ch. 83 A. 50.]

Shield-shaped : a fess betw. six billets.

« S' ROBGRTI : LG : CHAMBGR . . . N.

8465. Sulph. cast from No. 8464. [D.C, E. 329.]

Robert Chaumberleyn.
See JOHAN Dathenaise.
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Thomas Chamberlayn, of Froyle, co. Southt.

8466. [a.D. 1462.] Red: much injured. About f X i in.

when perfect. [Add. ch. 17,600.]

Oval signet : an ornamental shield of arms : a chevron

betw. three mullets (?) CHAMBERLAYN. In the field the initials

T. C.

Sir Thomas Chamberlayne,
of Wickham in Banbury, co. Oxon, Bart.

8467. [a.D. 1660.] Red, covered with paper before im-

pression : very indistinct. About -^l x 4- in- [Harl. ch.

Ill E. 37.]

Oval signet: a shield of arms: a chevron betw. three cinque-

foils (.?) Chamberlayne.

Robert, son <?/" Robert de Champayne, of co. Snrr., Knt.
8468. [a.D. 1294.] Dark green. -§- in. [Harl. ch. 76 E. 55.]

A lozenge-shaped shield of arms : three bars wavy, Cham-
payne.

» SIGILLVM • SeCR€TI.
Beaded borders.

8469. [A.D. 1294.] Green : chipped. [Harl. ch. "jQ E. 56.]

* SIG . . . M • SGCR€TI.

Richard de Champernon.
8470. [a.D. 1404.] Plaster cast from imperfect impression.

About 14- in. when perfect. [Ixxxiv. 41.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, two chevrons, on a
canton a mullet ; 2, 3, Champernon. Within a carved panel
composed of a triangle and cinquefoil interwined.

rfl . . . . : fijaumperno . . .

Richard Champneys, of Bexley, co. Kent, Esq.

8471. [a.D. 1 60 1.] Reddish-brown, i X |- in. [Add. ch.

29,625.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, a lion rampant within

a bordure engrailed, CHAMPNEYS ; 2, a fess betw. six an-

nulets
; 3, a griffin segreant

; 4, a chevron betw. (three eagles

displayed ?). Crest on a helmet, ornamental mantling and
wreath, a demi-man side-faced, wreathed about the head, in

the dexter hand a gem ring, Champneys.
Cabled border.

Richard Chapell, of Preston, co. Northt., Husbandman.
8472. [a.D. 1506.] Red: somewhat injured by pressure.

[Harl. ch. 85 A. 30.]
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Hexagonal : an escallop, in allusion to the arms of
Chapell, i.e., a chapel hetw. four escallops.

Cabled border.

Edward Chapman, of Scotlwrm, co. Line, Yeoman.
8473. [a.D. 1682.] Red, covered with paper before im-

pression : very indistinct. tV ^ "tV i'^- [Add. ch. 29,590.]

Oval : a shield of arms : uncertain. Crest on a helmet and
ornamental mantling a tree (.>')

Jane Chapman, wife 0/ Edward Chapman,
of Scothorne, co. Li7ic.

8474. [a.D. 1682.] Red, covered with paper before im-

pression. [Add. ch. 25,590.]

Same as described for Edward Chapman, see No. 8473.

John, son and heir of JOHN Chargge, of Windsor,

CO. Berks., Husbandman.
8475. [A.D. 1521.] Red. f X l in. [Harl. ch. 85 A. 31.]

Ornamental shield-shaped : an eagle rising with inverted

wings. In the field the motto :

—

IN • DNO • COFIDOC?)

8476. [A.D. 1521.] Another. [Harl. ch. 85 A. 32.]

Adam Charles, Clerk.

8477. [a.D. 1355.] Recent impression in red composition

from original seal : imperfect. ^ X -f in. [xlv. 48.]

Oval : a lozenge-shaped shield of arms : on a bend three

cinquefoils pierced, CHARLES. Within an elaborately-carved

gothic quatrefoil, ornamented with small ball-flowers along

the inner edge.

Legend betw. the points :

—

S NIS : De : C . . RLGSC?)

Edmund, son of Edward Charlis, or Charles,

of Wangeford, etc., co. Suff., Knt.

8478. [A.D. 1329.] Red: fine, well preserved. \ in.

[Harl. ch. 48 A. 10.]

A shield of arms : ermine, on a chief five lozenges, Charles.

Betw. three escallop shells. Within a pointed gothic quatre-

foil ornamented with small ball-flowers along the inner edge.

Ss SIGILLVM fi- eOMVNDl «> CHARLIS.

8479. Sulph. cast from No. 8478. [D.C, F. 234.]

8480. [A.D. 1336.] Red: fine. [Add. ch. 9602.]

VOL. 11. ^ ^
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Richard Charles,

Lord of Ikeleshmnme Manor, co. Suss.

8481. [a.D. 1367.] Red : fine, somewhat injured by pres-

sure.
-J

in. [Add. ch. 20,096.]

A shield of arms : on a chevron betw. three eagles' heads

erased as many estoiles (?). Within a carved gothic six-foil.

» SigtIIum * so. JS^icarOi * ^ Cijarlcs.

8482. [a.D. 1374.] Red: edge chipped, indistinct in

places. [Add. ch. 20,097.]

Cf. Harl. ch. 76 F. 7.

William, soji of Edward Charles, Knt.,

of Dodenash Manor, [co. Suff.]

8483. [a.D. 1309.] Dark green ; somewhat indistinct,

f in. [Add. ch. 9567.]
A shield of arms : a bend, with some indistinct charges,

perhaps ermine spots on it.

Legend :

—

I * I S' W C H .

With an escallop in each space betw. the letters.

Cf. Add. ch. 9592-9594, A.D. 1331.

Thomas de Charletone, of Appeleye, co. Salop.

8484. [a.D. 1384.] Red: indistinct, much injured by
pressure, i in. [Cott. ch. V. 8.]

A shield of arms : uncertain. Suspended by a strap from
a forked tree. Within a carved gothic panel.

StstUum ........ • »

Thomas Charltoun, of co. Midd.
8485. [a.D. 1404.] Red : fine, well preserved. \\ in.

[Add. ch. 19,891.]

A shield of arms : a chevron betw. three swans, CHARLTON.
Suspended by a strap from a finely-designed tree. Within a
border of cusped lines.

StgiUum » tJjomc >« cijarltoun.

Beaded borders.

8486. Plaster cast. [Ixxxiv. 42.]

Thomas Charlton, Esq.
8487. [a.D. 1450.] Red : indistinct. | in. [Add. ch.

19,894.]

Small round signet from a ring : a Hon's head erased, in
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allusion to the arms of CHARLTON. In the field an indistinct

legend :

—

. . . . t . . n . . .

Cabled borders.

Edmund de Charneles, of Bilston, co. Leic.

8488. [a.D. 1369.] Green, mottled: fine, i in. [Add.
ch. 15,484.]

A shield of arms : a cross engrailed, Charnells, with a

bend over all for difference.

* S' • €06 : CHARN6L6S.
The two s's are lying down, and the letters EL conjoined.

John de Charnels, of Rtigby Manor, co. IVarw., Clerk.

8489. [a.D. 1350.] Red: imperfect. [Add. ch. 20,585.]

A shield of arms : a cross lozengy or engrailed, a ring at

the crossing of the limbs for CHARNELLS. Betw. the letters

I. O. H.' Within a carved and pointed gothic six-foil orna-

mented with small ball-flowers along the inner edge. This is

comprised in a carved and similarly ornamented gothic six-

foil, containing in each leaf or cusp a design, viz. at top, the

Agnus Dei ; in base the owner, half-length to the r. in prayer
;

at the sides the emblems of the four Evangelists (J) Betw.

each pair of cusps a small countersunk circular panel, carved :

outside these in the spaces round the edge, single letters of

the legend.
[CH]ARCNe]L€S.

Cf. Add. ch. 26,916, A.D. 1361 ; Cott. ch. xvi. 62, A.D. 1365.

8490. Plaster cast. [Ixxxiv. 54.]

John Charnels (.p)

8491. [a.D. 1364.] Plaster cast from indistinct impression,

chipped. i-yV in- [Ixxxiv. 44.]

A shield of arms : three pales, over all a bend lozengy.

Betw. a bird over the shield and four uncertain emblems at

the sides. Within a cusped panel of six points.

Legend indistinct.

John Charnele.

8492. [a.D. 1384.] Plaster cast from indistinct impression.

W in. [Ixxxiv. 45.]

A shield of arms, conche: a cross engrailed, Charnell.

Crest on a helmet, out of a ducal coronet an old man's head,

with long hair, in profile. Within a carved panel.

S' iofjannts • c{)avnclc.

Beaded border.
2 s 2
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Nicholas de Charneles,

\of Little Laioford, co. Warzu.] Knt.
8493. [a.D. 1350.] Red : the impression appears to have

slipped in the matrix while it was being made, i in. [Add.
ch. 20,541.]

A shield of arms, coitclu': a cross engrailed or lozengy,

Charnells. Crest on a helmet and short lambrequin or

cappiline, an old man's head, wearing a pointed chapeau,
turned up edge. Across the field, betw. two parallel lines, the
motto :—

IH6SV HeLP6.
Within a carved gothic panel.

SIGILLVM : NICHOLAI : DG : CHARNGLeS.

Thomas de Charnels, of Rugby Manor, co. Warw., Knt.
8494. [a.D. 1350.] Red : originally fine, injured by casting,

edge chipped, i-i in. [Cott. ch. xxiv. 9.]

A shield of arms : a cross engrailed, or lozengy, Char-
nells. In chief a label of (three ?) points. Betw. two small
flowers. Within a carved and pointed gothic trefoil orna-
mented with small ball-flowers along the inner edge.

[JS'SJIGILL <& THGCMje <& CHARNGLS.
Cabled border.

8495. Sulph. cast from No. 8494. [D.C., F. 311.]

William, son of D. Henry le Charnel,
of Bedewortk, [ co. Wariv.']

8496. [a.D. 1328.] Green, discoloured : indistinct in places.

I in. [Harl. ch. 48 A. 14.]

A shield of arms : a cross engrailed, Charneli-. In
chief a label of five points. Betw. two leaves slipped. Within
a carved and pointed gothic quatrefoil.

Si S' WICLLIGLMI CH

William de Chartris, or Chartres, of Lesbury, co. Nortlmmb.
8497. [A.D. 1314.] Dark green: fine, f x f in. [Add.

ch. 20,540.]

Oval : two shields of arms : dex., a cross fleury
; sin., a fess,

Charters, or Chartres. Above, a wyvern, in the beak a
strap to which the sinister shield is slung. In base an estoile

of six points.

« S' WILL'I De GHARTRIS.

Sire Richard Chastil(e)t, or Chistelet, of Cobham,
CO. Kent, Clerk.

8498. [A.D. 1383.] Red : cracked, imperfect. About | in.

when perfect. [Harl. ch. 48 F. 15.]
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A shield of arms : a triple-towered castle, embattled, betw.
a crescent in the dexter and an estoile in the sinister chief.
Within a carved gothic trefoil, ornamented with small ball-
flowers along the inner edge.

Ss S' RICAR CHASTIL . T.

William de Chastel . . . . , or de Castro Radulphi,
Lord of Coirithe, co. Line.

8499. [a.D. 1323.] Dark green : imperfect at top, injured
by pressure. H X |- in. [Add. ch. 10,662.]

Oval : a shield of arms : three fleurs-de-lis, two and one,
COLRITH, of CO. Lincoln, and Chatellerault. On a
tree of five branches.

. . . WILL'I De CHAST6L

William de Chasteliet, of Sawtrey, eo. Hunt.
8500. [a.D. 1412.] Red : injured in places. 4 in. [Harl

ch. 83 A. 41.]

A shield of arms, couch^: a chief, over all a triple-towered
castle, betw. four escallops, two on the chief, two on the field.

Crest on a helmet and short lambrequin or cappiline, a triple-

towered castle. Background diapered lozengy with a pellet

in each interstice.

S' WILLMI De CHASTELIET.
Beaded borders.

Thomas Chaucer, of Great Milton, co. Oxon., Esq.
8501. [a.D. 1416.] Red : fine. \ in. [Harl. ch. 54 I. 34.]
From a signet ring : a pierced cinquefoil. In the field the

legend :

—

mg • trcb) • txtXX.

Hugh de Chaucumb.
8502. \Temp. Joh.] Plaster cast from fine impression.

I- in. [Ixxxiv. 46.]

A shield of arms of early shape : chequy ?. Above the

shield a crescent. At each side an estoile of five points wavy
betw. two pellets.

©SIGILL' HVGONIS : De : CHAVCVMB.
Cf. Add. ch. 21,405, late Hen. II.; Harl. ch. 52 A. 15, A.D. 1200;

" Hugh de Chaucumb, Justiciarius Regis "
; Cott. ch. xxiii. 15, 16,

temp. Joh.

Margerie, Dame de Chaumpaigne, of co. Kent.

8503. [a.D. 1336.] Red : originally fine, only central part

remaining. About i in. when perfect. [Harl. ch. 47 I. 39,]

A lozenge-shaped shield of arms : three bars nebuly,

Champaine. Within a lozenge-shaped panel ornamented
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with small ball-flowers along the inner edge. On each of the

sides of the lozenge a circular lobe or compartment, similarly

ornamented, containing an ornamental round buckle.

Legend betw. the four lobes, in two concentric circles :

—

[MAR] [RIA] [CHA] PAG
[GE] De VM Ne.

Cf. Harl. ch. 47 I. 40, A.D. 1333.

8504. Sulph. cast from No. 8503. [D.C., F. 262.]

Ralph Chaumpayn, of Cotton Manor, co. Stiff.

8505. [a.d. 1367.] Red: a fragment. About | in. when
perfect. [Harl. ch. 47 I. 41.]

A shield of arms : a fcss ermine betw. (two mullets in

chief.?) and other destroyed charges.

» S AYN . .

Thomas Chauneei, of co. Gloiic, etc.

8506. [a.d. 1424.] Red : well preserved. \ in. [Harl.

ch. 45 I. II.]

A griffin's or eagle's leg and wing conjoined. Within a
circular chain. In allusion to the arms and crest of
Chauncey.

Thomas Chaundeler, Clerk.

8507. [A.D. 1483.] Red. ^ in. [Harl. ch. 43 I. 51.]

A shield of arms : a saltire. Surmounted by a cap or
coronet ; and betw. two sprigs.

John Chaundos.
Seal used by John de Oldecastel, of co. Heref.

8508. [a.d. 1376.] Red: fine, chipped. J-f in. [Harl.
ch. 112 B. 56.]

A shield of arms : a pile, Chandos. Within a pointed
gothic trefoil ornamented with ball-flowers along the inner
edge.

» Ststnum : toljatt djaunDos -«

Beaded border.

8509. Sulph. cast from No. 8508. [D.C., F. 504.]

William Chaunsy, of Skirpenbeck Manor, co. York, Chivaler.
8510. [A.D. 1398-] Red: originally fine, imperfect and

indistinct. I in. [Slo. ch. xxxiii. 50.]

A shield of arms : a cross botonee, on a chief a lion passant
guardant, Chauncey. Suspended by a strap from a hook.

.... bJtWmi * rJjau ....*. miles *
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1

Thomas Chaunterel, of West Wittenham, co. Berks.
8511. [a.D. 1331.] White: imperfect, indistinct. About

f X I in. [Add. ch. 20,279.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three estoiles of
six points. Suspended by a strap from a hook. Betw. two
wyverns.

tf. S' THOWie CHAVN[T6]R6L.
Cf. Add. ch. 20,277, A.D. 1325 ; 20,278, A.D. I331 ; 20,280, A.D. I332.

Patrick de Chaworth, 6th Baron f

8512. [a.D. 1280.] Plaster cast from chipped, impression.

^ in. [Ixxxiv. 47.]
A shield of arms lozenge-shaped : nine barrules, or barruly,

four martlets in cross or orle, for CllAWORTH. Betw. four

small quatrefoil panels.

© S' PATRICI De CHAW . . ORZ >»

Thomas de Chaworthe, or Chawrthe, Knt.
8513. [a.D. 1284.] Light brown: well preserved, edge

chipped. If in. [Woll. ch. I. 21.]

A shield of arms : two chevrons, Chaworth. Suspended
by a strap, from a hook, with the point in base resting on the

back of a lion couchant. Betw. two wyverns sans wings.
^ SIGILLVM : THOM6 : D6 : CHAWORTHe.

Beaded borders.

8514. Sulph. cast from No. 8513. [D.C., F. 203.]

Thomas Chaworth, of Pyghteslay Manor, co. Northt.

8515. [a.D. 1419.] Red : fine, very imperfect. About

i-f- in. when perfect. [Add. ch. 22,388.]

An angel supporting in front with both arms a square-

shaped shield of arms : quarterly, I, 4, two chevrons, CHA-
WORTH ; 2, 3, an escutcheon betw. eight cinquefoiled roses in

orle, Darcy (?) At each side a shield of arms : dex., broken

away ; sin., barry of sixteen, three martlets, for CHAWORTH.
In base a third shield of arms : two lions passant guardant in

pale. This last shield betw. two monograms, that in the 1.

broken away, r. ^ with curled tail.

Stgtll[um] * ti) ................ .

8516. Plaster cast. [Ixxxiv. 48.]

Johanna Chedder.

8517. [a.D. 1333.] Plaster cast from fine impression.

yL in. [Ixxxiv. 50.]

A shield of arms : per pale, dex., a chevron ermine betw.
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three escallops, Chedder ; sin., ermine on a chief three

bucks' heads cabossed. Within a cusped panel.

© StgiUum & toljannc « CTJjeSDcr js

Robert de Cheddre.
8518. [a.D. 1 33 1.] Plaster cast from fine impression.

i-iV in- [Ixxxiv. 49.]

A shield of arms : a chevron ermine betw. three escallops,

Chedder. Suspended by a strap from a forked tree on a

mount. Within a finely-carved gothic panel.

S : rob'tt : Dc : cijfflOrf :

Robert Cheddre, or William Cheddre, of Bristol, co. Glouc.

8519. [A.D. 1380.] Red: well preserved. | X -j^ in.

[Harl. ch. 48 A. 22.]

Oval : a lion sejant, on its head a helmet and chapeau.
Apparently a variant from the crest of CHEDDER, on a

chapeau a lion passant guardant ducally crowned. Within a
carved oval panel of tracery, ornamented along the inner

edge with small quatrefoils.

Richard de Chelleray, of Yedon, co. York.

8520. [a.D. 1571.] Red : very imperfect, centre only
remaining. About 4 in. when perfect. [Add. ch. 17,092.]

A shield of arms : a bend betw. two (rams' .'') heads. In a
cusped panel.

. . . .
' T

Richard de Chelleray, or Chelray.

See Thomas de Thwayte.

John de Chelsham.
See Hugh de Gorges.

John Chene.
Seal used by William Chene, of Boxford, etc., co. Stiff., Knt.

8521. [a.D. 1376.] Brownish-green, semi-opaque : originally

fine, imperfect at bottom and along edge. \^ in. [Harl.

ch. 47 H. 48.]

A shield of arms, coucM: quarterly a bend lozengy,

Cheyney. Crest on a helmet and chapeau with lambre-
quins, two proboscides, crested and feathered. Within a
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carved and traced gothic bilobe ornamented with small ball-

flowers along the inner edge.

. . S . Eoij'is .... * rijcne ®
Carved border.

8522. Sulph. cast from No. 8521. [D.C., E. 497.]

Richard (dil) Cherche, of Gislingham, co. Suff.

8523. [a.D. 1391.] Red: edge imperfect, i in. [Harl.

ch. 47 E. 13.]

A shield of arms : a fess betw. three martlets. Suspended
by a strap from a tree.

J StgiUum » rtcarUt «< diercijc «<

Beaded border.

8524. Sulph. cast from No. 8523. [D.C., F. 580.]

Cf. next seal.

Richard dil Cherche, of Gislingham, co. Suff.

8525. [a.D. 1391.] Red: fine, i in. [Harl. ch. 48 F. 43.]

A shield of arms : a fesse betw. three fleurs-de-lis. Sus-

pended by a strap from a tree. Inner border engrailed.

SigtWum If- ricarUi «< djcrrijt -«

Beaded borders.

Cf. Harl. ch. 47 E. 13, No. 8523, for a different coat of arms.

8526. Sulph. cast of No. 8525. [D.C., F. 581.]

John de Cherletone, Lord of Powys, co. Montgom.
8527. [a.D. 1368.] Red: originally fine, chipped along

edge. li ill. [Harl. ch. 48 A. 50.]

A shield of arms: a. lion rampant, Charlton of Powys.

Betw. two pairs of oak leaves' slipped. Within a gothic panel

of three points in triangle and five semicircular cusps orna-

mented with small ball-flowers along the inner edge.

ss Stgillu X ioi)'ts \ Oc \ cf)crletonc \ Uni J potniftf.

Carved border.

8528. Sulph. cast from No. 8527. [D.C., F. 458.]

Robert de Cherlton, of West Wittenhani, co. Berks.

8529. [a.D. 1381.] Red: cracked, imperfect, fin. [Add.

ch. 20,282.]

A shield of arms : a bend embattled counter-embattled.

Within a cusped rosette of eight points.



634 CATALOGUE OF SEALS.

Ranulph, Earl of Chester.
8530. [A.D. 1180-1231.] Green: a fragment. About

2-1- in. when perfect. [Add. oh. 20,397.]

A shield of arms of early shape : a lion or wolf rampant.
© SIG.

See Joitrn. Brit. Arch. Ass., vol. v., p. 235.

Szr John Chester, of Chichley, co. Bucks., Bart.

8531. [a.D. 1702.] Red: en placard, ii X -| in. [Add.
ch. 23,896.]

Oval : a shield of arms : per pale, a chevron engrailed, betw.
three rams' heads erased, in fess point on an escutcheon the
hand of Ulster, Chester.

Robert Chester, of Royston, co. Hertf., Esq.
8532. [A.D. 1599.] Red : very indistinct. i X f in.

[Add. ch. 36,371]
Oval : a shield of arms : quarterly, i, a griffin passant,

Chester. The other quarters very indistinct.

Robert Chester, of Royston, co. Hertf, Knt.
8533. [A.D. 1617.] Red. \\ X ^=V in. [Add. ch. 36,282.]
Oval : a lion rampant.

A nother Seal, used by ROBERT AuSTEN.
8534. [A.D. 1617.] Red. f in. [Add. ch. 36,282.]
A griffin passant. The bearing of the shield of arms of

Chester.

George Chettinge.
Seal used by Andrewe Ryvet, of Brandeston,

CO. Stiff., GentI.

8535. [A.D. 1563.] Red: chipped, imperfect, f X i in.

[Harl. ch. iii E. 51.]

Oval : a shield of arms : quarterly, on a bend, betw. two
talbots' heads erased, three quatrefoils, Chittinge.
Beaded border.

John Chetewode, \of Warkivorth, co. Northt\ Knt
8536. [14th cent] Red : edge chipped, i in. [xxxvi. 125.]

A shield of arms : a lion rampant, Chetwood. Within
three pairs of thyrsi or palm-branches.

© %\ toi^is : djctetooOe ; mtlttts.

Cf. John de Chetwode, Knt., A.D. 1305, in Syresham, co. Northt.
Harl. ch. 84. E. 37.
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Wodyll, wife of Thomas Chethewod, of Reyse
or Rees, co. Chest., Esq.

8537. [Mid. isth cent] Recent impression in red sealing-

wax, from the matrix, if in. [xxxv. 172.]

A shield of arms, couch^: per pale, dex., quarterly, four

crosses patties, Chetwode ; sin., a lion rampant, Woodall.
Crest on a helmet and mantling, out of a ducal coronet a

demi-lion rampant issuing.

Stgtllttttt : : bJoDgU' : . ujcor' :

Cabled borders.

Cf. Harl. MSS. 1424, f. 34 ; 5868, f. 42.

8538. [a.d. 1438.] Plaster cast from imperfect irhpression.

[xci. 40.]

bJoBsU tiiomc : cl^cttictoolJ .

Robert de Chetwynde, son of D. Philip de Chetewynde,
of Ingestre, co. Staff.

8539. [a.d. 1323.] Red : cracked, imperfect,
-f-

in. [Add.

ch. 20,458.]

A circular shield of arms : a chevron betw. three mullets,

Chetwynd.
ta I DG CH€TeWYND'.

Roger de Chetwynd, of Shenston Manor, co. Staff.

8540. [a.D. 1344.] Red: fine, edge chipped, fin. [Cott.

ch. XXV. II.]

A shield of arms, coucM: a chevron betw. three mullets,

Chetwynd. Crest on a helmet and short mantling or lam-

brequin, two hands and arms in armour holding the letter I.

crowned. In the field on the 1. a wavy sprig of foliage and

flowers.

In place of the legend the initial letter I, repeated twelve

times with as many roses alternately disposed.

Beaded borders.

8541. Sulph. cast of No. 8540. [D.C., F. 289.]

William Chetewynd.
Seal used by ROBERT Wylliams, al. Cromwell,

of Hinchingbrook, co. Hunt, GentI.

8542. [1570.] Red : edge imperfectly impressed, f in.

[Add. ch. 34,101.]

A shield of arms : a fess lozengy or five lozenges in fess
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betw. three mullets. Within a pointed gothic trefoil, orna-

mented with ball-flowers along the inner edge.

fts S' : WILLI' : CHGTeWYND /«

This seal is of the 14th century.

Jolin de Cheverstun.
Seal used by John Hende, Citizen and Clothier of London,

or Katharine, his wife ; Thomas de St. Edmund,
or Isabella, his wife.

8543. [a.D. 1385.] Red: fine. -|- in. [Harl. ch. 86 H. 25.]

A shield of arms : a lion rampant. Within a carved and

pointed gothic trefoil, ornamented with ball-flowers along

the inner edge.

* S' : lOH'IS : DG : CHGVeRSTVN.
Beaded borders.

8544. Sulph. cast from No. 8543. [D.C., F. 557.]

Jolin de Cheverestone, Knt.
8545. \Tenip. Edw. III.] Red : fine, cut from a charter.

i^V in- [xxxvi. no.]
A shield of arms: on a bend three goats passant, bendwise.

Within a carved and traced gothic six-foil, or hexagon of six

curvilinear points.

!8 • S * SToiits * De ® ©ijeuerfftcittc ® JWilitts * »
Beaded border.

8546. [J'««/'. Edw. III.] Red: another, [xxxvi. in.]
8547. iPlaster cast. [Ixxxiv. 55.]

Hugli de Cheyne.
8548. [a.D. 1363.] Recent impression in gutta-percha

from fine but imperfect impression. l-i- in. [xlvii. 1309A.]

A shield of arms : chequy a fess fretty. Suspended by a

strap from a forked rose tree in full-bloom. Within a carved

and traced gothic panel with small ball-flowers along the

inner edge.

: StstllttJtt *< ijusoni ....... cJjejnc :

Beaded borders.

Laing's MS. Catal., No. 537.

Cf. Harl. ch. 43 E. 3, A.D. 1368.

8549. Gutta-percha mould from the same seal. [xlvii.

1 309 B.]
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John Cheyne, Parson of the Church of Hanbury,
CO. Stafford.

8550. [A.D. 1383.] Red: fragmentary. About -^ in. when
perfect. [WoU. ch. 3. i.]

A shield of arms : uncertain. Perhaps on a bend betw. six

crosslets, Cheyne. Within a carved gothic panel.

HGYNE
Cf. Add. ch. 4859, A.D. 1365.

John Cheyne, Knt.
8551. [A.D. 1410.] Plaster cast from fine impression,

i-i- in. [Ixxxiv. 53.]

A shield of arms, couche: chequy a fess fretty, Cheyne.
Crest on a helmet and chapeau a tree. Within a carved

gothic panel.

Stginu : toi^ts : djegttt : ntilttts.

John Cheyne, of Fen Ditton, co. Camb., Knt.
8552. [A.D. I475-] Red. f in. [Add. ch. 9190.]

A goat's head erased, ducally gorged. In the field an
uncertain motto.

Cabled border.

Cf. Add. ch. 5470, 5471, A.D. 1467 ; Add. ch. 13,066, 18,769, A.D. 1476 ;

and Add. ch. 8101, A.D. 1489.

8553. [a.D. 1471.] Red: indistinct. [Add. ch. 18,769.]

8554. [A.D. 1476.] Red. [Stowe ch. 228.]

John Cheyne.
8555. [A.D. T476.] Red. i in. [Add. ch. 13,066.]

A shield (of arms ?) : a helmet, on which is a bull's scalp
;

betv.'. the attires a small cross. For the crest of Cheyney,
viz., a bull's scalp.

John Cheyne, of co. Suss.

8556. [A.D. 1484.] Red. From a ring, i X I in. [Add.

ch. 29,829.]

Oval : a mermaid, with a mirror and comb.

Border engrailed.

8557. [A.D. 1484.] Another. [Add. ch. 29,830.]

Roger Cheyne.

8558. [a.D. 1358.] Plaster cast from fine impression,

in. [Ixxxiv. 51.]
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A shield of arms : chequy, a fess fretty, Cheyne. Sup-
pended by a strap. Betw. two palm branches.

ss StgtUum : rogert : ti)eme.

Beaded borders.

Thomas Cheyne, or Cheinie, of GoldeJiangre,

CO. Essex., Kilt.

8559. [a.D. 1372.] Red: fine, i in. [Cott. ch. xxiv. 12.]

A shield of arms : a fess wavy betw. three crescents,

CliEYNEY. Betw. two sprays of foliage. Suspended by a
strap from a forked tree. Within a carved and cusped gothic

panel.

: Stgilluitt : tf)omc : tljrync :

Beaded borders.

8560. Sulph. cast from No. 8559. [D.C., F. 483.]

John Cheyny, or Cheyne, son of William Cheyne, Knt.,

late Lord of the Manor of Broke, co. Wilts., Esq.

8561. [a.D. 1467.] Red : fine, somewhat injured by pres-

sure. i-fL^ in. [Add. ch. 5470.]

A shield of arms : four fusils in fess, on each an escallop,

in dexter chief a mullet for difference, Cheyney. Suspended
by a strap from a tree. Within a cusped border.

Stgillum «< toljannts a« rijtgnw /«

8562. [a.D. 1467.] Red : fine, indistinct in places. [Add.

ch. 5471.]

William Cheini, or Cheyney, of Hulfrjngton,
CO. Wilts., Knt.

8563. [a.D. 1405.] Red, speckled : fine, edge chipped.

i| in. [Add. ch. 5687.]

A shield of arms : four fusils in fess, on each an escallop,

Cheyney. Suspended by a strap from a forked tree. With-
in a carved gothic bilobe, ornamented with ball-flowers along
the inner edge.

Stgillu : bJtU'mt : ri)cin( : mtlttis :

Cabled border.

William Cheyne, of Slieppy, co. Kent.
8564. [a.D. 1435.] Red : fragmentary, indistinct. About

li in. when perfect. [Harl. ch. 47 H. 49.]

A shield of arms, couclie : (six) lioncels rampant, (three.
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two, and one,) a canton, Cheyney. Crest (on a helmet) a

bull's scalp. Within a gothic panel.

S' hJtU cfjc . . . .

8565. [a.D. 1408.] Plaster cast from imperfect impression.

[Ixxxiv. 52.]

S ... til djcDite «<

Beaded borders.

Ralph CMche, of co. Kent, Gentl.

8566. [a.D. 1488.] Red : injured. About ^ X I in. when
perfect. [Harl. ch. 86 G. 57.]

Oval : a lion rampant. In allusion to the arms of Chiceie,

viz., three lions rampant.

Thomas Chiche, or Chicche, of tJie I. of Thanet, co. Kent.

8567. [a.D. 1418.] Red: originally fine, and encircled by
a twisted rush, now missing, injured in places by pressure,

li in. [Add. ch. 16,489.]

A shield of arms : three lions rampant, two and one, within

a bordure, Chiche. Suspended by a strap from a forked

tree, and within a carved gothic panel ornamented with ball-

flowers along the inner edge.

Stgiir : tl)E : t^xt^t : Oe : ho ->«

The letters DE are conjoined.

Cabled border.

Sir John Chichester, of Hale, co. Devon, Knt.

8568. [a.D. 1637.] Red : injured. About VV ^ ^ i"-

[Harl. ch. 83 H. 39.]

Oval: a shield of arms: chequy, a chief vaire, CHICHESTER.
Beaded border.

8569. [a.D. 1660.] Red, covered with paper before im-

pression : indistinct. [Harl. ch. 85 H. 59.]

8570. [a.D. 1660.] Red, covered with paper before im-

pression : indistinct. [Harl. ch. ill E. 36.]

John Chichester, son and heir of John Chichester, Knt.,

of Hale, CO. Devon., Esq.

8571. [a.D. 1660.] Red, covered with paper before im-

pression : indistinct. [Harl. ch. 85 H. 59.]

Oval : a shield of arms : per pale, dex., chequy, a chief

vair^, Chichester; sin., quarterly, i, 4, indistinct; 2, 3, a

cross.

8572. [a.D. 1660.] Red, covered with paper before im-

pression : indistinct. [Harl. ch. ill E. 36.]
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Sir John Chichester, of Rawleigh, co. Devon, Bart.

8573. [a.D. 1656.] Red: very indistinct. About f X I- in.

[Harl. ch. S3 H. 40.]

Oval: a shield of arms: chequy, a chief vain', CHICHESTER.
Crest on a helmet, ornamental mantling and wreath, a heron
rising with an eel in its beak.

8574. [a.D. 1657.] Red, covered with paper before im-
pression : very indistinct. [Harl. ch. 83 H. 42.]

8575. [a.D. 1660.] Red, covered with paper before im-
pression : injured. [Harl. ch. 83 H. 38.]

8576. [a.D. 1660.] Red, covered with paper before im-
pression : somewhat indistinct. [Harl. ch. in E. 36.]

8577. [a.D. 1660.] Red, covered with paper before im-
pression : indistinct. [Harl. ch. 85 H. 59.]

Another Seal.

8578. [a.D. 1660.] Red, covered with paper before im-
pression : indistinct. About |- X i in. [Harl. ch. in E. I'j^

Oval : a shield of arms : three uncertain charges within a
bordure.

Mary, wife of John Chichester, of Rawleigh, co. Devon.
8579. [A.D. 1662.] Red : fragmentary. [Add. ch. 1637.]
A shield of arms : charges too imperfect to ascertain.

Perhaps chequy, a chief vaire, CHICHESTER.

John de Chidiok, of co. Dorset. Knt.
8580. [A.D. 1351.] Red: fragments. About i in. when

perfect. [Harl. ch. 48 B. 5.]

A shield of arms : [an escutcheon betw. eight martlets in
orle, of which there remains only] one martlet in sinister chief,
Chidiok. Suspended by a strap from a hook.
Legend in the field :

—

lOH' lOK.

The annular space for the usual legend is filled with a
carved border of countersunk quatrefoils.

John Chidiock, of co. Dorset.
8581. [A.D. 1425.] Recent impression in gutta-percha

from fine impression. li in. [xlvii. 1523.]
A shield of arms, conchi : an escutcheon betw. eight

martlets in orle, Chidiok. Crest on a helmet, ornamental
mantling and wreath, a garb.

Sigtll'u «< : •». toijiB a/. : » cfjtlltofe : »
Cabled borders.
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Henry de Childerwyk, of Haldenby, co. Northt.

8582. [a.D. 1363.] Creamy-white: imperfect on 1. side,

•f
in. [Add. ch. 21,927.]

A shield of arms : a chevron betw. three fleurs-de-lis.

Within a carved gothic panel.

!S Stgi : f)«i«t : Dc : rijtl

Beaded border.

William de Chircliehull, one of the executors of the will of
William de Clynton, Earl of Huntingdon.

8583. [a.D. 1357.] Red: originally fine, very imperfect.

About i X i in. when perfect. [Harl. ch. ^6 F. 28.]

Oval : a shield of arms : ei'mine, on a fess two estoiles of
six points. Within a carved gothic panel with two cusped
and two ogee points, ornamented with ball-flowers along the
inner edge.

S' tofleU : Uc

The letters V> '^ oi de conjoined.

William de ChishuUe, of Grant Lawefare
[f Great Laver, co. Essex.]

8584. [Temp. Edw. I.] Green : fine, chipped at lower
part. About i in. when perfect. [Add. ch. 28,446.]

A shield of arms : a lion rampant.

» S' WILL hvlle.

Richard Chokke, Knt., Chief Justice of the Common Pleas,

a.D. 1462.

8585. [a.D. 1472.] Red : fine, from a ring. \ in. [Add.

ch. 5473.]
On a helmet a stork's head and ornamental mantling, crest

of Choke. In the field two small sprigs. Inner edge of field

engrailed or cusped.

Cabled border.

John, fil. Herberti de Cholingham,
of Chesterfield, co. Derb.

8586. \Late l^th cent?\ Green, mottled. i in. [Harl.

ch. 83 G. 39.]

A shield : charged with a crescent enclosing a roundle.

Above it, a cross ; and on each side three roundles. Coarse

workmanship.
8587. Sulph. cast from No. 8586. [D.C., E. 398.]

VOL. 11, 2 T
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George Cholmondeley, 2nd Earl of Cholniondeley.

A.D. 1725-1733-
8588. [a.D. 1725.] Plaster cast from fine impression.

ItV in. [Ixxxiv. 56.]

A shield of arms : two helmets in chief and a garb in base.

Cholmondeley. Ensigned with an earl's coronet. Sup-
porters, dex., a griffin, sin., a wolf.

On an escrol in base, the motto :

—

CASSIS • TVTISSIMA VIRTVS.
Beaded or carved border.

Sir Henry Cholmeley, of Newhouse, co. York, Knt.
8589. [a.D. 1658.] Red : indistinct. ^ X | in. [Add.

ch. 30,946.]

Octagonal signet : a shield of arms ; two helmets in chief,

and a garb in base, within a bordure, Cholmeley. Legend
around on a bevelled edge.

• •» BONVS AMICVS BONVS • ANGELVS.
8590. [a.D. 1658.] Red : injured, indistinct. [Add. ch.

30,947-]
. . . BONVS AMICVS - BONV

8591. [A.D. 1658.] Red : indistinct. [Add. ch. 30,948.]
Legend as above.

8592. [a.D. 1658.] Red : somewhat injured by pressure.

[Add. ch. 30,949.]
Legend as above.

Sir Hugh Cholmeley, of Whitby, co. York, Knt.
8593. [a.D. 1642.] Red : indistinct. About -i- X f in.

[Add. ch. 30,936.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, two helmets in

chief, and a garb in base, Cholmeley ; 2, 3, a fess with
uncertain charges on it, cf. No. 8600. In fess point a mark of
difference.

8594. [a.D. 1655.] Red : very indistinct. [Add. ch.

30,940.]

8595. [a.D. 1655.] Red : very indistinct. [Add. ch.

30,941-]

Hugh Cholmeley, Esq., 2nd son of Sir HUGH CHOLMELEY,
late of Whitby, co. York, Knt. and Bart.

8596. [a.D. 1658.] Red: somewhat injured. |- X i in.

[Add. ch. 30,946.]

Oval: on a wreath a demi-griffin segreant holding a helmet.
Crest of Cholmeley.
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8597. [a.D. 1658.] Red : indistinct. [Add. ch. 30,947.]
8598. [a.D. 1658.] Red : indistinct. [Add. ch. 30,948.]

John Cholmley, of co. Monm.
8599. [a.D. 1691.] Red: en placard, im.-^stxiftc't. -fix-Vin.

[Add. ch. 5349.]
Oval : an ornamental shield of arms : two helmets in chief,

and a garb in base, ChoLMELEY.

William Cholmeley, i-w? and heir of Sir Hugh Cholmeley,
of Whitby, co. York, Bart.

8600. [a.D. 1658.] Red : indistinct. About Jr X | in.

[Add. ch. 30,946.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, two helmets in

chief, and a garb in base, Cholmeley ; 2, 3, on a fess three

roundles.

Beaded border.

8601«. [a.D. 1658.] Red : indistinct. [Add. ch. 30,947.]
8601(5'. [A.D. 1658.] Red: indistinct. [Add. ch. 30,948.]

Philip Chowte, of Sextrey, al. Natyngton Manor,
CO. Kent, Esq.

8602. [A.D. 1564.] Red :

'indistinct, f X 1 in. [Harl. ch.

76 F. 30.]

Ornamental-shaped seal from a signet ring : on a wreath
a dexter arm and hand grasping a broken sword. Cf. crest

of Chute.

William Chusulden, Receiver of the Honour of Leicester.

8603. [a.D. 1392.] Red ; fine, chipped. | in. [Add. ch.

21,453-]

A shield of arms : three estoiles wavy within a bordure

engrailed. Betw. two trefoils. Within an elegantly carved

gothic cinquefoil ornamented with ball-flowers along the inner

edge.

* S bJtllelmt .... fuiattt.

Beaded border.

CoUey Gibber.

See John Hodson.

Walter de Cilvinghu.

See Walter de Kilvingholm.
2 T 2
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Thomas Clapeham, of Beiiiysley, \Beamsley, co. York], Esq.
8604. [a.D. 1442.] Red : imperfectly impressed. About

I X i in. when perfect. [Add. ch. 16,931.]

A shield of arms : a fess betw. three pierced mullets. In

the field a flowering sprig (?)

(P) Honour of Clare, used by Thomas Cloydon, Esq.,

Eschaetor in co. Norf.
8605. [a.D. 1612.] Brownish-red. Lin. [Add. ch. 9276.]
A shield of arms : three chevronels, Clare. Over it the

inscription :—CLARE.
Beaded border.

Gilbert de Clare, Jth Earl of Hertford and Gloucester.

[a.D. 1261-1295.]

Privy Seal.

8606. [a.D. 1276.] Plaster cast from chipped impression.

Lf in. [Ixxxiv. 59.]

A shield of arms : three chevrons, Clare. Suspended by
a strap from a hook.

[Si S3IGILLVM • secReri.
Beaded borders.

A nother.

8607. [a.D. 1290.] Plaster cast from indistinct impression.
I in. [Ixxxiv. 58.]

A shield of arms : Clare. . Suspended by a strap. Betw.
two lions rampant reguardant addorsed. In the field, on
each side, a mullet or cinquefoil.

Si SeCRGTVM GILeBERTI • DG CLARG -w

Beaded borders.

Clarence, Dukes of.

See Lionel Plantagenet.
See Thomas Plantagenet.

Thos. Clark.
See Clifford.

William Clark, of Chisfeild, co. Hertf., Esq.
8608. [A.D. 1626.] Red

: indistinct and imperfect. About
tV X -V in- [Add. ch. 35,442.]

Oval : a shield of arms ; a chevron betw. uncertain charges
8609. [.'^.D. 1626.] Another: injured. [Add. ch. 35,443.]
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Alexander de Claveringe, of co. Essex.

8610. [a.D. 1318-9.] Green: fine, cut from a charter.

\ in. [xxxv. 320.]

A shield of arms : quarterly, on a bend three mullets,

Clavering.
S! S' : ALeXANDRI DG CLAVERINGe.

Eva, dau. of JOHAN de Clavering, 27id Baron Clavering.

8611. [a.D. 1334.] Red: originally fine, very imperfect.

About i-i- in. when perfect. [Harl. ch. 48 B. 34.]

A shield of arms : per pale, dex., a cross lozengy, dimidiated,

over all a bend, Ufford, for Ralph de Ufford, her first

husband ; sin., fretty of six pieces for AuDLEY, for Thomas
de Audley, her second husband. Within a carved gothic
panel of three points and five semicircular cusps, ornamented
with ball-flowers along the inner edge. Outside this the
carving and tracery, which is very elaborate, contains three

cusped countersunk panels in triangle, in each of which
is a lozenge-shaped shield of arms : quarterly a ben diet,

Clavering.
e * De «

John de Claveryngge.
See Walran de Hoycourt.

Isabella, wife of William de Clavyle, of Yetminster,

CO. Dors.

8612. [a.D. 1351.] Red: imperfect, badly impressed.
About I in. when perfect. [Harl. ch. 48 B. 37.]

A shield of arms, couM: a saltire. Crest, on a helmet and
lambrequin or short mantling, a Katharine wheel. Supporter
on the dexter side only, a wyvern sans wings tail nowy.

KAT6RI[Ne • C]€S MEYNTGYNG.
Beaded borders.

Nicholas de Claytone, of co. Derb., etc.

8613. [A.D. 1424.] Brown, f in. [Woll. ch. x. 56.]

A shield of arms : a cross flory, for Claytone (?) in sinister

chief a fleur-de-lis. Within a carved six-foil.

Mary Claxton, «w/,? (?/ Hamond Claxton, of St. Giles,

CO. Midd.
8614. [a.D. 1638.] Red : injured by pressure. -Jl x i in.

[Add. ch. 14,757-]
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On a wreath a stag lodged reguardant gorged with a ducal

coronet. Perhaps crest of Claxton, or in reference to the

arms, viz., a chevron betw. three bucks.

William de Claxton, or Clauxton, of co. York, Knt.

8615. [a.D. 1379.] Dark green : indistinct, partially in-

jured by pressure. I in. [Egert. ch. 575.]

A shield of arms, coticM: a fess betw. three hedgehogs,

Claxton. Crest on a helmet and lambrequin or short

mantling, a garb. Within a carved and traced gothic panel

ornamented with ball-flowers along the inner edge.

S' tDilIelmi • Ot : claxton.

8616. Plaster cast from chipped impression. [Ixxxiv. 61.]

S' iBtllcImt . D . . laxton.

Edmund dictiis Clay.

8617. [14th cent.] Sulph. cast from imperfect impression,

injured by pressure. i| in. [D.C., F. 357.]

A shield of arms, cotiche : a chevron betw. three uncertain

charges. Cf a chevron betw. three trefoils slipped, for Clay.
Crest on a helmet, lambrequin, and chapeau, a ball betw. two
buttresses (.'') Within a carved gothic panel.

Stgtr : cDmimDt : Kct : clag.

John Claymond, President of Magdalen College, Oxford.

8618. [a.D. 1513.] Red: injured. About | X 4 in. [Add.

ch. 20,363.]

Octagonal signet : on a shield of peculiar and arbitrary

shape : an escallop.

Thomas Claymond, of Littlington, co. Cambr.
8619, [a.D. 1379.] Red: fine, i in. [Add. ch. 25,945.]
A shield of arms : a fess betw. three mounts. Suspended

by a strap from a forked tree. Within a cusped border of

six carved points ornamented with ball-flowers along the

inner edge.

StgtUuitt : tijomt : ©layniont) :

Beaded border.

Thomas Claymond.
Sec \\ .S .
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John Clayton.
Seal used by THOMAS Ingram, of Thisileworth, co. Midd., Knt.
8620. [a.d. 1658.] Red. i x -;%- in. [Add. ch. 30,952.]

Oval : a shield of arms : a cross engrailed betw. four

roundles, CLAYTON.
Above the shield a label inscribed :

—

FORTITER.

Nicholas de Claytone, of Phtxton, etc., co. Derb.

8621. [A.D. 1424.] Reddish-brown : indistinct. |- in.

[Woll. ch. X. 56.]

A shield of arms : a cross flory, for CLAYTON. In sinister

chief, a fleur-de-lis. Within a gothic panel of six cusps of

irregular dimensions.

Richard Clederowe.
8622. [a.d. 141 7-8.] Plaster cast from fine impression,

much injured, and imperfect, i-i- in. [Ixxxiv. 72.]

A shield of arms, couche: on a bend three mullets, in chief

a martlet, Cliderowe. Crest, on a helmet, mantling or

lambrequin, and wreath, a bird's head, imperfect. Betw. two
wavy sprigs. Within a carved panel with tracery at the sides

and ornamented with small ball-flowers along the inner edge.

[Stg]tllu : ricarDt /«..!«,: tleSeroiuc : *<

Cf. No. 1042, vol. I.

Richard Cletherow, or Clyderow, of the Isle of Thaiiet,

CO. Kent.

8623. [a.d. 1418.] Red. \ in. [Add. ch. 16,489.]

On a field seme of trefoils, a martlet, in allusion to one of

the charges in the arms of Clyderowe.
Legend in the field above.

r : clctijeroh).

E Cleland {?)

Seal used by George Wauton, or John Peete,

of Muche Stotigkton, co. Hunt.

8624. [a.d. 1569.] Red: imperfect. [Add. ch. 34,089.]

An ornamental shield of arms : a hare or rabbit sejant,

contourne, Cleland. Betw. the initials e. c.

John Clemens.
See R GOLDESBURGH.
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Edmund Clenche, of Great Bealings, co. Stiff., Gentl. ;

and Elizabeth, his wife.

8625. [A.D. 1668.] Red : very imperfect, injured by
pressure. About f X | in. when perfect. [Add. ch. 5 1 14.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, six annulets con-
joined in pairs, two pairs in chief and one in base, a chief,

Clench ; 2, a bend cotised, Clench
; 3, a chevron betw.

three estoiles. Crest on a helmet and mantling, out of a
Saxon crown an arm erect, couped at the elbow, holding in

the hand a club, CLENCH.
8626. Another. [Add. ch. 5 114.]

Elizabeth Clenche, wife of Edmund Clenche,

of Create Bealings, co. Suff.

8627. [A.D. 1661.] Light red: indistinct. f X i in.

[Add. ch. 5112.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, a cross flory ; 2, 3,

a chevron betw. three garbs.

Cabled border.

William Clenche, of Ipswich, co. Suff., Merchant.

8628. [a.D. 1690.] Red: ert placard, on a label. About

i.X-fin. [Add. ch. 5120.]

Oval : a shield of arms and crest. See seal of Edmund
Clenche, Nos. 8625, 8626.

8629. [a.D. 1690.] Another. [Add. ch. 5121.]

William Clenche.

Seal used by FRANCES Cliatt, or Clyatt, of Butley,

CO. Stff., Widow.
8630. [a.D, 1697.] Red : en placard, on a label ; cracked,

imperfect. [Add. ch. 10,290.]

Seal as described for William Clench, No. 8628.

Robert Clere, of Sele and Kemsing, co. Kent, Knt.

8631. [A.D. 1525.] Red. i in. [Harl. ch. 86 H. 16.]

An eagle displayed with inverted wings ; in allusion to the

arms of Clere.
Cabled border.

Walter, dictus Clericus de Lynleye, [fco. Herts^

8632. [a.D. 1346.] Creamy-white, discoloured. -J in.

[Add. ch. 28,756.]

A shield of arms : uncertain, perhaps quarterly a bend.

Legend indistinct.
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Elizabeth, widow of Nicholas Clerck, Esq., son and heir

(?_/" John Clerck, of cos. Oxon. and Bucks., Knt.
8633. [A.D. 1552.] Red. f X ^ in. [Harl. ch. 79 G. 29.]

Shield-shaped : a ram's head erased, crest of Clerk.
Betw. the initial letters E. C.

Sir Frauneis Gierke, or Clarke, of Hicham, co. Buck., Knt.
8634. [A.D. 1631.] Red : injured by pressure. About

i X l in. [Harl. ch. 76 F. 38.]

Oval signet : on a wreath a ram's head couped, crest of

Clarke. Cf Harl. ch. 75 H. 49.

Cabled border.

Dame Grissell, widow of Sir Francis Gierke or Clarke,

of Hitcham, co. Buck., Knt.
8635. [a.d. 1634.] Red : fine, i X -f in. [Harl. ch.

75 H. 49.]

Oval signet : as described for Sir Fr. Clerke or Clarke in

No. 8634.

8636. [A.D. 1634,] Red. [Harl. ch. ^6 F. 40.]

8637. [A.D. 1634.] Red. [Harl. ch. j6 F. 41.]

8638. [A.D. 1634.] Red. [Harl. ch. ^6 F. 42.]

8639. [A.D. 1634.] Red. [Harl. ch. 76 F. 43.]

8640. [a.d. 1634.] Red : injured by pressure. [Harl. ch.

76 F. 44.]

8641. [A.D. 1634.] Red. [Harl. ch. -jj H. 15.]

James Gierke, Rector of Toft Monks, co. Norf.

Seals used by the Parishioners of Toft Monks.
8642-8645. [A.D. 1706.] Red : en placard on a tape.

About I in. [Add. ch. 14,921.]

A shield of arms : a saltire betw. four horses' heads couped,

Clerke.
Four impressions.

John Clerk, of Plecy, co. Essex.

8646. [a.D. 1472.] Red : indistinct, edge imperfect. i-|- in.

[Add. ch. 18,133.]

A shield of arms, coucy-. three animals' heads, or castles.

Crest on a helmet, a pair of wings erect. Supporters, two

lions sejant guardant.

Legend uncertain.

John Clerk.

See Philadelphia Carre.
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Stephen Clerk, of Kenilworth, co. Warw.
8647. [A.D. 1414.] Red : very indistinct, f in. [Woll.

ch. V. 14.]

A shield of arms : a cross voided.

Legend indistinct.

William Gierke, or Clarke, of Hitcham, co. Buck., Esq,

8648. [A.D. 1620.] Red: fine, i in. [Harl. ch. 86 I. 61.]

An escallop : in reference to the arms of Clarke.

Richard Cletherow.
See Richard Clederowe.

John de Clevedone.
8649. [A.D. 1350.] Plaster cast from fine impression,

if in. [Ixxxiv. 62.]

A shield of arms, coticM: three escallops, two and one, for

Clevedon. Crest on a helmet and mantling, a fan plume.

In the field on 1. h. side a wavy sprig of foliage. Within
a carved gothic panel of eight points.

» SIGILLVM • lOHANNIS DS • CLeVeDONe.

Frances Cliatt.

See William Clenche.

Clifford, Family of.

Seal used by

Charles Ross, of St. James', Westminster, Carpenter.

Thos. Clark and Wm. Perritt,

of St. Georges, Hanover Square, Plasterers.

Geo. Mercer, of London, Mason.

Ralph Crutcher, of St. fames', Westminster, Bricklayer.

Edw. Ives, of St. George's, Bloomsbury, Plmnber.

Francis Sheffield, of St. James' , Westminster, Smith.

8650-8655. [A.D. 1749.] Red : en placard, imperfectly

impressed, i X |- in. [Add. ch. 13,748-]

Oval : an ornamental shield of arms : per pale, dex., chequy,

on a fess three leopards' faces, CLIFFORD ; sin., seme of billets,

a lion rampant. Crest on a wreath, out of a ducal coronet, a

griffin's head.

Six impressions.
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Alexander Clyfford, son of Lodewic Clyfford,
of Shorne Manor, etc., co. Kent.

8656. [A.D. 1452.] Dark-red : originally good, cracked,

and 1. side wanting. li in. [Harl. ch. 48 C. 36.]

A shield of arms, couM : per pale, dex., chequy a fess,

Clifford ; sin., six lioncels rampant, three, two, and one.

Crest on a helmet and tasselled mantling or lambrequins, a

lion's gamb erect, erased.

% alwantJ' cltfforB.

Beaded borders.

8657. Sulph. cast of No. 8656. [D.C., G. 246.]

Alexander Clyfford, of Goutherst, co. Kent., Armiger.
8658. [a.D. 1491.] Dark-brown : chipped. About ^^ x^- in.

[Harl. ch 76 H. 6.]

Small signet : a lion's gamb couped at the knee.

Rt. Hon. Anne ClifFord, Countess of Cumberland,
[dau. of William, Lord Dacres ;

widow of Henry Clifford, 2nd Earl of Cumberland.']

8659. [A.D. 1574.] Red, discoloured: injured. About

I-
in. [Harl. ch. 76 D. 53.]

On a wreath, an antelope passant, collared and lined, the

line reflexed over the back and betw. the legs. Cf. Harl. ch.

76 G. 8.

8660. [A.D. 1577.] Red: indistinct. [Harl. ch. 76 G. 8.]

Enphemia Clifford,

tvidow of Robert Clifford, Lord Westmorland.
See EuPHEMiA de Lucy.

John Clifford, [ytk Baron Clifford.]

8661. [A.D. 1417.] Red : originally fine, very imperfect.

About 14 in. when perfect. [Harl. ch. 48 C. 35.]

A shield of arms, couche: quarterly, i, 4, chequy a fess,

Clifford ; 2, 3, quarterly, i., iv., six annulets, ViPONT (?)

ii., iii., indistinct, perhaps three water bougets, Ross, of

Hamlake. Crest on a helmet and lambrequins, a wyvern
rising with wings expanded. Supporters two wyverns.

Legend destroyed.

8662. Sulph. cast of No. 8661. [D.C., G. 149.]
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John, Bastard of Olyfforde, Esq.
8663. [15th cent.] Plaster ca.st from fine impression,

i-i- in. [Ixxxiv. 65.]

A shield of arms : chequy, a bend, and over all a fess,

Clifford. Supporters two wyverns.

» Stgillum «< toi)tB *< baftarSt *< Oc *< cljfforDt «< armtg;'.

Loys de Clyffort, Chevalier,

Lord of Lantyan Manor, co. Cornw.
8664. [a.D. 1395.] Red: injured by pressure. \ in.

[Cott. ch. xxiv. 22.]

A wyvern rising with expanded wings, contourne, crest of
Clifford. Charged on the neck with a small shield of
arms : chequy a fess, CLIFFORD.

Legend in the field :

—

logs cUfforD.

Margaret Clifford, widow of George Clifford,
Earl of Cumberland

;

da7i. of Francis Russell, Earl of Bedford.
8665. [a.D. 1609.] Red ; a fragment. About f in. when

perfect. [Harl. ch. •/& G. 9.]

Oval : an indistinct crest on a wreath, perhaps an antelope
passant. Ensigned with a coronet.

Carved borders.

Cf. Harl. ch. 76 D. 53, 76 G. 8.

Robert de Clifort.

8666. [a.D. 1 301.] Plaster cast from fine impression.
li in. [Ixxxiv. 64.]

A shield of arms : chequy, a fess, CLIFFORD. Betw. six

annulets. Within a six-foil rosette.

Legend betw. the lobes :

—

S' R_-OB6_RTI_De C^_LlF_ORT.

Roger de Cliflford, Sen.,

of Bruges, and Lidham, co. Heref.
8667. [Late Hen. III.] Dark-green : fine, chipped. App.

by green cords plaited, i in. [Harl. ch. 48 C. 32.]

A shield of arms : chequy a fess, Clifford. Betw. two
wavy scrolls of foliage.

* SIGICLL' : RGJGERI : DG CLIFFORD.
Beaded borders.

8668. Sulph. cast of -No. 8667. [D.C., E. 375.]
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8669. \Temp. Edw. I.] Dark-green : cracked, injured by-

pressure. [Had. ch. 48 C. 33.]

[« SIIGILL' : ROCeRI : DS CLCIFFORD.]

Walter de Cliford, al. Clifford, al. Clyford,

son of Walter de Cliford and Agnes de Cundi,
Lord of Btickingham. \ob. A.D. 1264.]

8670. Bronze-green : fine, now chipped ; app. by a plaited

cord of blue and white threads to a charter now wanting.

I|in. [xl. IS.]

0. A pip-shaped shield of arms : chequy a bendlet, for

Clifford.
^ sigill'm wa ford :

The L L in sigill'm are conjoined.

R. A smaller counterseal. i^in-

A shield of arms: chequy a bend.

^ SeCRGT .... WALTGRI : D' CLlFFOBt.

The letters O R in Cliffor are conjoined.

8671. Dark-green : chipped, indistinct in places ; app. by
a diapered bobbin of black and white thread. [Harl. ch.

48 C. 26.]
^ SIGILL'M : WALTeRI : D ORD.

No counterseal.

8672. Dark-green : edge chipped. [Harl. ch. 48 C. 30.]

« SIGILL'M : WALT6RI : D6 . . . . FFORD.

No counterseal.

8673. Bronze-green : fine, sharp, edge chipped, cracked
;

app. by a bobbin as in No. 8671. [Harl. ch. 48 C. 27.]

0. Si SIGILL'M : WALTGRl : DG ; CLIFFORD.

fi. © SGGR6TVM WALT . . . . D' CLIFF

8674. Sulph. cast of No. 8673. [D.C., E. 388.]

8675. Plaster cast -of No. 8673 {rev). [Ixxxiv. 63.]

8676. Creamy-white : chipped, indistinct. [Harl. ch. 85 B.

14.]
SIGILL'M . . ALTe . . D . . . . FORD.

No counterseal.

8677. Sulph. cast of No. 8676. [D.C., E. 389.]

John de Clifton, Knt.

8678. [iSth cent] Plaster cast from fine impression, now
chipped. l-i- in. [Ixxxiv. 66.]

A shield of arms, couM: quarterly, i, 4, five bendlets,

Clifton ; 2, 3, chequy, a bend ermine, CLIFTON. Crest on
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a helmet, lambrequin, and wreath a plume of feathers betw.

two bulls' horns. Supporters two stags.

Legend on a scroll :

—

Sisilltt : toijannts : «< ®l ..... . armtg'. *

John Clifton, of Topcroft, co. Norf., Knt.

8679. [a.D. 1427.] Red : a fragment, -i- in. [Add. ch.

16,542.]

A shield of arms, coiichi: quarterly, i, 4, five bendlets; 2, 3,

chequy a bend, CLIFTON. Crest on a helmet, wanting.

Supporters, dex., a lion rampant ; sin., wanting. Within a

wreath.

Legend in the field :

—

clgfto ....

de Cliftun.

Seal used by Galfridus, _/?/. Rogeri Coci de Huntingdon.
8680. [a.D. 1351.] Dark-red: indistinct. [Add. ch.

33.487-].

A shield of arms, cmiclii : a lion rampant within an orle of

cinquefoils, Clifton. Crest on a helmet and lambrequin or

short mantling, a swan's head (?) Within a carved quatrefoil

panel.

Legend betw. the cusps.

T' De - CL IF TV.

Henry Fiennes Clinton,

al. Henry Fiennes Pelham Clinton.

Earl of Lincoln, Duke of Newcastle, K.G.
8681. [a.D. 1769.] Red ; en placard, on a green tape.

-3- X Jr in. [Add. ch. 29,580.]

Oval : an ornamental shield of arms : six crosses crosslet,

fitchees, three, two, and one, on a chief two mullets, CLINTON,
Encircled with a Garter inscribed with the Motto of the Order

of the Garter. Ensigned with a coronet.

John de Clynton, of Rolvynden, co. Kent, Knt.

8682. [a.D. 1383.] Red: fine, edge chipped. i-J- in.

[Harl. ch. 48 C. 41-]

A shield of arms, coucM: field hatched with lines crossing

lozengy, on a chief two estoiles, CLINTON. Crest on a

helmet and lambrequin, a plume of feathers. In the field

two sprigs of foliage. Within a carved panel with ogee
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moulding, ornamented along the inner edge with small ball-

flowers.

&iqilV : (oij'ts : He : cirnton :

8683. Sulph. cast from No. 8682. [D.C., F. 546.]

Juliana de Clintone, dau. of Thomas de Leybourne,
wife of (i.) John de Hastings,

(ii.) William de Clintone, Earl of Huntingdon.
8684. [After A.D. 1330.] Sulph. cast from fine impression.

Uin. [D.C., F. 335.]
A shield of arms : per pale, dex., a maunch, HASTINGS

;

sin., six lioncels rampant, three, two, and one, Leybourne.
Betw. two slipped roses. Within a carved six-foil, in the

centre of elaborate tracery in form of an estoile of six points

enriched with countersunk circular panels. Betw. the points,

six ogee panels, ornamented with carved ball-flowers along

the inner edge, each bearing a lozenge-shaped shield of arms :

three crosses crosslets fitchees, on a chief two mullets, for

Clinton.

Thomas de Clyntone, Lord of Huntyngton, co. Hunt, Knt.
8685. [a.D. 1407.] Red : very imperfect. About ^ in.

when perfect. [Harl. ch. 48 C. 42.]

A shield of arms broken off: crest on a helmet a ram's

head (.'') Supporters, two lions sejant guardant.

© 'Sffl . E *<

William de Clinton, Earl of Huntingdon.

8686. [a.D. 1340.] Red : fine, cracked, edge chipped.

Ii in. [Harl. ch. 48 C. 40.]

A shield of arms : six crosses crosslet fitchees, three, two,

and one, on a chief two mullets of six points, pierced, CLINTON.
Betw. six lions rampant in allusion to the arms of his wife

Juliana de LEYBOURNE, see No. 8684, and two small oak-

sprigs. Within a finely carved rosette of nine ogee points,

elegantly traced, and ornamented with ball-flowers along the

inner edge.
« SIGILLVM * WILL6LMI * D6 » GLINTVN.

The second N in Clintun reversed.

8687. Sulph. cast from No. 8686. [D.C., F. 449.]

8688. [a.D. 1349.] Red: imperfect, much injured by

pressure. [Add. ch. 19,843.]

. . IGILLVM * WILLGL VN.
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William de Clinton and de Say, Knt.
8689. [a.D. 1408-9.] Plaster cast from fine but imperfect

impression, i-i- in. [Ixxxiv. 68.]

A shield of arms, coiiclu': quarterly, i, 4, diaprt\ on a chief

two estoiles, CLINTON ; 2, 3, quarterly, for Say. Crest on a

helmet and lambrequin, a bifurcated plume of feathers. Sup-
porters, two greyhounds sejant, collared and ringed. Over
each of their heads a cusped point.

S b)i Be ton : S5 . e : sap.

Inner border cabled.

John Clodder, of Oving, co. Suss.

8690. [a.D. 1560.] Dark-red: injured, f x i in. [Add.
ch. 8946.]

A wolf's head erased.

John Clopton, of co. Essex.

8691. [a.D. 1479.] Red : very indistinct, \ in. [Hari.
ch. 52 A. 3.]

A shield of arms : a bend betw. two cotises dancett^es,
Clopton. Border engrailed.

<Thomas de Cloptone, Knt.,
[son of Walter de Clopton, of co. Suff.\

" X
8692. [a.D. 1349.] Pale-green: injured by plaster casting.

\ in. [Harl. ch. 48 D. 9.]

A shield of arms : a bend betw. two cotises dancettees,
Clopton. Betw. three slipped roses. Within a carved and
pointed quatrefoil ornamented with ball-flowers along the
inner edge.

» S' • THOM€ : D6 : CLOPTONE :

8693. Sulph. cast. [Ixxxiv. je?^

8694. [a.D. 1379.] Red: very imperfect, and indistinct.
[Harl. ch. 48 D. 2.]

OPTONe

:

8695. [A.D. 1382.] Red : a fragment. [Harl. ch. 48 D. 3.]

e : De : clop ....

Thomas Clopton, of Melford, co. Suff., Esq.
8696. [A.D. 159L] Faded red: indistinct. 4x

[Harl. ch. 57 H. 19,]

in.
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A shield of arms : six quarterings ; i, Clopton ; 2, MVLDE ;

3, Frauncis (?) 4, Knyvett ; S, Kyrkham ; 6, indistinct. Cf.

No. 8715. Crest on a helmet, mantling and wreath, a wolf's

head.

Thomas Clopton, of Kent-well Hall, co. Stiff., Esq.

Seal used by Bridgett STAFFORD,
widow of John Stafford, of Blatherwicke, co. Northt.

8697. [a.D. 1596.] Red: indistinct. About | x I in.

[Harl. ch. 48 D. 44.]
A shield of arms : a bend betw. two cotises dancettee,

Clopton.

Walter de Clopton,

of Selverleye, etc., co. Cambr. and Clopton, co. Suff.

8698. [a.D. 1319.] Red: imperfect, indistinct. About
4 in. [Harl. ch. 48 C. 47.]

A shield of arms : on a cross five leopards' heads, or other

charges, uncertain.

Legend obliterated.

William de Clopton, of co. Suff.

8699. [a.D. 1338.] Light-brown: originally fine, chipped
along edge, i in. [Harl. ch. 50 L 48.]

A shield of arms : a bend betw. two cotises, indented,

Clopton. Suspended by a strap from a hook. Betw. six

slipped oak-leaves, three on each side. The inner border

ornamented with small ball-flowers.

« SIGILL' : WILL'I ; DG : CL . . . ONG <«

8700. Plaster cast of No. 8699. [xcviii. 43.]

William de Clopthon, al. Cloptone, sen.,

of Newenhani Manor in Ashdon, co. Essex, Knt.

8701. [a.D. 1364.] Red : originally fine, injured by pres-

sure. I in. [Harl. ch. 48 C. 53.]

A shield of arms : a bend betw. two cotises indented,

Clopton. Betw. two wings erect. Within a carved and

pointed gothic trefoil, ornamented with small ball-flowers

along the inner edge.

« SIGILL' 1*1 WILL'I * D€ * CLOPTHON.
8702. Sulph. cast from No. 870L [D.C, F. 434.]

8703. [a.D. 1350.] Red: injured, imperfect [Harl. ch.

48 C. SO.]
Ss SIGILL' 1*1 W THON.

8704. [A.D. 1359.] Red: fine, fragmentary. [Harl. ch.

48 C. SI.]
Wl . . . . clopth . . .

2 U
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William Clopton, Knt., or Walter Clopton, Knt.,

of CO. Siiff.

8705. [a.D. 1394.] Creamy-white : very indistinct. I in.

[Harl. ch. 48 D. 11.]

A shield of arms : Clopton, as before. Within a pointed

gothic quatrefoil.

In place of the legend, a wavy scroll of foliage.

William, son and heir of Edmund Clopton,

of Nnvenhain halle Manor in Asshedon, co. Essex.

8706. [A.D. 1412.] Red: fine. | in. [Harl. ch. 48 D. 5.]

A shield of arms : a bend betw. two cotises indented,

Clopton. Within an orle or border of quatrefoils.

S! StgtUti' + hJiU'mi + dopton +

8707. Sulph. cast of No. 8706. [Ixxxiv. 74.]

8708. [a.D. 1412.] Red: fine, slightly chipped. [Harl.

ch. 48 D. 6.]

William de Cloptone, son of William Cloptone, Knt.
8709. [a.D. 1414.] Plaster cast from fine impression, edge

chipped. [Ixxxiv. 69.]

A shield of arms, coiicM: abend betw. two cotises indented,

Clopton. Crest on a helmet, mantling and wreath, a wolf's

head. Within a carved gothic ogee panel with open tracery

at the sides.

Stg : iDiUclmi : De : cloptone :

The letters DE are conjoined.

8710. [a.D. 141 5.] Red: fine, imperfect. [Harl. ch.

48 D. 13.]

Stg : iuillelmi ........
8711. Sulph. cast of No. 8710. [D.C., G. 145.]

William Clopton, Esq.
8712. [A.D. 1430.] Red : injured, imperfect, i in. [Harl.

ch. 56 E. 4.]

A shield of arms : a bend betw. two cotises indented,
Clopton. Suspended by a strap from a hook. Inner
border partly cusped.

Sigtllu : to elopton : avmtg' :

8713. Sulph. cast from good impression. [D.C, G. 183.]

StgillS: to iU'tnt: clopton : armig' :

8714. Plaster cast. [Ixxxiv. 71.]
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William Clopton, of Kentwell, co. Suff., Esq.

8715. [A.D. 1584.] Red: indistinct. ^ x 4 in. [Harl. ch.

48 D. 48.]

Oval : a shield of arms : six quarterings, i, Clopton
;

2, Mylde
; 3, RovDON ? 4, Knyvett

; s, Kyrkham
;

6, Francis. Cf. Harl. MSS. 1103, f. i,b, and 1449, f. 16.

Cre.st on a helmet, ornamental mantling and wreatli, on
wolfs head.

8716. Sulph. cast of No. 8715. [D.C., H. 122.]

8717. [a.D. 1575.] Dark brown : imperfect. [Harl. ch.

48 D. 49.]

William Clopton, of Groton, co. Stiff., Gentl.

8718. [a.D. 1 591.] Faded red : indistinct. About f X i in.

[Harl. ch. 57 H. 19.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, Clopton ; 2, 3,

Knyvett.

William Clyff, son and heir of Thomas Clyff,
late of Lokyngtone, co. York.

8719. [a.D. 1521.] Red. About | in. [Add. ch. 5791.]

A shield bearing a human heart transfixed by an arrow in

bend. Betw. two initial letters, t. I. (?) and two sprigs of

foliage.

Henry, son of William de Clympesfolde, of co. Surr.

8720. [a.D. 1362.] Greenish, mottled: very indistinct.

I in. [Add. ch. 18,655.]

A shield of arms : apparently a chevron betw. three

animals' heads. Within a carved trefoil.

Legend obscure.

Edmund de Clypesby, of co. Norf.

8721. [a.D. 1370.] Green: indistinct, f in. [Add. ch.

14.867.]

A shield of arms : indistinct. A Trinity (?) Suspended by
a strap from a tree, and within a carved gothic panel.

S • ©flmwnDt • De • cl»pefti».

The letters DE conjoined.

See Blomefield's Hist, of Norfolk., vol, xi.
, p. 189 (Dept. copy).

Robert Clytterbooke.

See I Boyle.
1 V "^
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Johanna de Cobeham.
8722. [a.D. 1364.] Plaster cast from fine but chipped

impression, i in. [Ixxxiv. 79.]

An eagle displayed, charged on the wings with two shields

of arms: dex., on a chevron three mullets, COBHAM, sin., a lion

rampant. Within a finely-carved gothic panel, ornamented
with eighteen crocketted finials, with one letter of the follow-

ing legend betw. each pair.

Ss S' • 10[HA]NNe • De CCGBieHAM.

John de Cobbeham.
8723. [13th cent.] Plaster cast from fine impression,

chipped at the edges, i in. [Ixxxiv. "]•]?[

shield-shaped : a shield of arms : two bends, on the upper
one, two, on the lower, three fleurs-de-lis.

© SIGILL' IOHANNI[S] D6 COBBeHAM.

John de Cobeham, of co. Kent, Knt.
8724. [A.D. 1345.] Red : fine, i in. [Harl. ch. 45 C. 24.]
A shield of arms : on a chevron three lions rampant,

COBHAM. Field diapered lozengy. Within a finely-carved
gothic rosette.

« SIGILLVM : lOHANNIS : DE : COB6HAM :

8725. Plaster cast of No. 8724. [Ixxxiv. 78.]
8726. Sulph. cast of No. 8724. [D.C., F. 291.]
8727. [A.D. 1345.] Red: a small fragment. [Harl. ch.

48E. II.]

8728. [A.D. 1348.] Red : originally fine, injured, imperfect.
[Harl. ch. 48 F. 20.]

* SIGILLVM : lOHANN GHA . . .

John de Cobeham, of Kent, Knt.
{PerIlaps same person as the last.)

8729. [a.D. 1357.] Red: originally fine, very imperfect.
About i\ in. [Add. ch. 19,846.]
A shield of arms, coiickif: on a chevron three lions rampant,

CoBHAM. Crest on a helmet, and lambrequin or mantling
charged with the arms as described above, an old man's head,
in profile, couped at the neck [with a cap turned up fretty]!
In the field on the left a wavy sprig of foliage. Within a
carved gothic panel ornamented along the inner edge v/ith
ball-flowers.

. . . ioijanntf Dc <« ® [cobfijjam ©a^-w®
The letters DE conjoined.

8730. [A.D. 1358.] Red : fine, cracked, and edge chipped.
[Harl. ch. 48 E. 17.]

^ ^^



HERALDIC SEALS. 66

1

8731. Sulph. cast from No. 8730. [D.C„ F. 478.]
8732. [a.D. 1372.] Red : fine, 1. h. imperfect. [Harl. ch.

48 E. 28.]

&iq' «! ® ioi^annff ..... am ® *< ®
8733. Sulph. cast from No. 8732. [D.C., F. 479,]
8734. [a.D. 1377.] Red : verj' imperfect, 1. h. side wanting.

[Harl. ch. 48 E. 32.]

Sig' ->« * (oi&attnif

8735. [a.D. 1381.] Red: a small fragment. [Harl. ch.

48 E. 36.]

tit i^m to . . . . .

Jolin de Cobham, son of Mary, Countess of Norfolk,

Countess La Marescall,

widow of Thomas Brotherton, Earl of Norfolk.

8736. Plaster cast from fine but chipped impression.

i^ in. [Ixxxiv. 75.]

A shield of arms : a lion rampant chequy, COBHAM.
Within an elaborately-carved double six-foil rose of gothic

tracery, ornamented with ball-flowers along the inner edge.

In the points of the tracery a series of initial letters :—
T. I. L. B. e. Y. M. A. Y. B. C. A. Perhaps indicative of a sentence

or text.

» SIGCILILVM *!® IOHANNI[S] a«® D6 **< COBHAM «<®

The n's reversed.

8737. [A.D. 1359.] Red: fine, fragmentary. [Add. ch.

23,615-]
. . GIL NIS w® DG

8738. [a.D. 1359.] Red: only a small fragment. [Add.
ch. 23,616.]

If-® COBH . . .

8739. [A.D. 1359.] Red : fine, r. side broken away. [Add.
ch. 23,618.]

* SI . . NNIS «<* DG J«® COBHAM «<®

8740. [a.D. 1359.] Red : fine, imperfect. The legend

entirely broken away. [Add. ch. 23,619.]

8741. [a.D. 1363.] Red: an indistinct fragment. [Add.

ch. 23,621.]

John de Cobham, Knt., 2nd Baron Cobham.

8742. [a.D. 1380.] Red: good. About | x -j^ in. [Harl.

ch.48E. 35.]

From a signet ring : a shield of arms : on a chevron three

lions, Cobham.
Carved border.

8743. [a.D. 139L] Red : imperfect. [Harl. ch. 48 E. 40.]



662 CATALOGUE OF SEALS.

Reginald de Cobeham, Clerk,

Parson of Coulyng Chicrch, co. Kent.

8744. [A.D. 1372.] Red : fine. -^ in. [Cott. ch. 53 A. 48.]

A shield of arms : on a chevron three crescents, in dexter
chief an annulet. Suspended by a strap from a tree, and within

a carved six-foil ornamented with small ball-flowers along the
inner edge, and a pair of small slipped flowers on each side

springing from the middle cusp.

S>' : rcginalOt : fobrijani : cl'tct.

Beaded border.

8745. Sulph. cast from No. 8744. [D.C., F. 480.]
8746. [A.D. 1369.] Red : fine, edge imperfect. | in.

[Harl. ch. 48 F. 8.]

S' : rcgnifllDi : rohtijam : rrirt .

8747. [A.D. 1370.] Dark red, discoloured : cracked. [Harl.
ch. 48 F. 9.]

S' : vrginaltii : foidjam : rrict.

8748. [a.D. 1377.] Plaster cast from fine impression.
[Ixxxiv. 80.]

S' : rcgmalDt : coidjam : d'ict.

Reginald [de] Cobham,
of Newkamfiixta-Elyiig]iain, co. Northuvib., Kni.

8749. [A.D. 1412.] Red: fine, edge chipped. i| in.

[Harl. ch. iii C. 61.]

A shield of arms, conch^: field diapered lozengy, on a
chevron three estoiles, COBHAM. Crest, on a helmet an old
man's head, bearded and wearing a cap, COBHAM of Kent.
In the field two estoiles of six points. Background replenished
with flowers slipped and leaved. Within a carved quadrilobe,
ornamented with small ball-flowers along the inner edge.

: S' : rtgtnalOt ; ;«, : Dc roMjatn :

8750. Plaster cast from No. 8749. [Ixxxiv. 82.]
8751. Sulph. cast from No. 8749. [D.C., G. 133.]

Reginald Cobham, Lord of Sterboiirg/ie, co. Kent, Knt.
8752. [a.D. 1437.]. Dark red : originally fine, now only

the central part remaining. About 2\ in. when perfect
[Harl. ch. 79 A. 19.]

A shield of arms, couclie
: on a chevron three estoiles wavy,

Cobham. Crest on a helmet, mantling, and wreath : a head
imperfect and uncertain. Supporters : dex., wanting

; sin., a
talbot, in the mouth a scroll enriched with sprigs.
Legend wanting :

—
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Richard de Cobham.
8753. [a.D. 1370.] Plaster cast from chipped impression.

If in. [xcii. 80.]

Very similar to No. 8752, the seal of Sir Reginald Cobham,
but from a different matrix.

Thomas de Cobeham.
8754. [a.D. 1378.] Plaster cast from fine impression,

-fl- in. [Ixxxiv. 81.]

A shield of arms : a cross engrailed, field diapered with
sprigs of foliage. Suspended by a strap from a tree of three
branches. Within a carved panel ornamented along the inner
edge with small quatrefoils or ball-flowers.

S' ' Srijontf • Oe • ©ofadjam.
Beaded border.

J[ohn] de C[obham.]
8755. \Temp. Hen. IV.] Red : very indistinct, en placard

on an original letter addressed to his cousin Sir Reynald de
Cobeham, Canon of Sarum. -'-g- x f in. [Harl. ch. 43 B. 24.]

Oval : a shield of arms : a chevron charged with some
uncertain animals (? lions), COBHAM.

Carved border.

Family of Cobham {?)

8756. [ 1 6th cent] Red. | in. [xxxvi. 159.]

A shield of arms : a chevron charged illegibly. Ensigned
with a small cross. Betw. two wavy sprigs, COBHAM (?)

William de Cocburn.
8757. [14th cent.] Red, on a mass of uncoloured wax.

I in. [Cott. ch. xvi. 9 (B.)]

A shield of arms, coiichi : three cocks, two and one, COCK-
BURN. Crest on a helmet and mantling, a cock. Supporters,

two lions sejant guardant, each with a mantling round the

neck charged with three round buckles. In the field two

branches of three roses each, sHpped and leaved.

S' GVILL'I • D' COCBVRN.
Perhaps a Scottish seal.

8758. Sulph. cast of No. 8767. [D.C., F. 43S]

Galfridus //. Rogeri Coci.

See T DE Cliftun.
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John Cocus.
See Adam de Hodyntone.

Richard Cocus, of Hochton, co, Derby.

8759. [a.D. 1310.] Opaque brown. |- in. [Lansd. ch. 599.]

A shield of arms : three flesh-hooks pale-wise in fess.

• S' RIC COK'.

William de Codyngton (?)

8760. [a.D. 1368.] Plaster cast, i x I in. [Ixxxv. 2>}i?^

Oval : a shield of arms : a lion rampant crowned, debruised

by a bend. Suspended on a branching tree.

Legend, apparently a rhyming verse in Norman-French,
but undecipherable.

William de Codyngton,

of Rokenham in Wodynton, and Okkelegh, co. Snrr.

Seal nsed by Ralph Codyngton.
8761. [a.D. 1418.] Dark green : fine, well preserved, i in.

[Add. ch. 18,702.]

A shield of arms : a cross fretty, CODINGTON. Betw. two
small cinquefoils, and within a carved gothic border of five

cusps, enclosing three circular countersunk openings, and
ornamented with small ball-flowers along the inner edge.

& StstlUtm ft todleltttt is Dc & coftgngton.

Beaded border.

8762. [a.D. 1419.] Another : fine, well preserved. [Add.
ch. 9063.]

Thomas Coggeshale, al. Coggyssale, of co. Sttss.

8763. [A.D. 1396.] Red: fine, somewhat injured by
pressure. I J- in. [Add. ch. 30,357.]

A shield of arms, couche: on a cross betw. four escallops,

COGGESHALL, a crescent for difference. Crest on a helmet
and mantling, out of a ducal coronet an heraldic tiger's head.
In the field the letters or motto a g. Background diapered
with wavy sprigs of foliage. Within a carved gothic panel of
four cusps, ornamented along the inner edge with small ball-

flowers.

StffO' : STljomc : ©ogssfMe.
Beaded border.

William de Coggeshale, of Tilbury, co. Essex, Knt.
8764. [A.D. 1389-] Red: fine, edge wanting. About \\

when perfect. [Harl. ch. 48 F". 50.]



HERALDIC SEALS. 665

A shield of arms, couM : a cross betw. four escallops,

COGGESHALL. Crest on a helmet and mantling, out of a

ducal coronet an heraldic tiger's head. In the field on each

side a scroll inscribed :—SuffraUttCC • baut. Within a carved

gothic panel, ornamented with small ball-flowers along the

inner edge.

Legend wanting.

8765. Sulph. cast of No. 8764. [D.C., F. 568.]

William Coggyshale, al. Coggissale,

of East Tilbury Manor, co. Essex, Knt.

8766. [A.D. 1396.] Red: fine, slightly slipped in making,

well preserved. i| in. [Harl. ch. 48 F. 6.]

A shield of arms, couch^ : a cross betw. four escallops,

Coggeshall. Crest on a helmet and mantling, out of a

ducal coronet an heraldic tiger's head. Within a carved

gothic panel or bilobe, and circle, ornamented with small ball-

flowers along the inner edge.

S' : iDiUt : cosgtffalE : mtltf.

Beaded border.

8767. Sulph. cast from No. 8766. [D.C., F. 594.]

Edward Cockayne, of Powley, co. Warw., Esq.

8768. [A.D. 1597.] Green. From a ring. -§- X f in.

[Well. ch. xi. 58.]

Shield-shaped : a cock crowing, for the crest of CoCKAYNE,
or in allusion to the arms of the family, viz. three cocks.

Beaded border.

John Cokayn, Knt.

8769. [A.D. 142 1-2.] Plaster cast from chipped impression.

If in. [Ixxxiv. 84.]

A shield of arms, couM: two bars. Crest on a helmet a

cock's head erased. On an escroll in the field the motto :

—

^ . . . on . : efpogfr :

Probably for En bon Espoyr, the motto of CoCKAYNE.

StgtUum : toJj'is *< <». cofeagn : mtlttis.

Elizabeth, wife of William Cokayne,
of Manceter, co. Warw.

9,110. [A.D. 1683.] Red : en placard, f in. [Add. ch.

24,143-]

A shield of arms : a lion rampant (?)



666 CATALOGUE OF SEALS.

Sir Edward Coke, Knf.,

Chief Justice of the Court of Common Pleas.

8771. [A.D. 1610.] Red : a fragment. About
-f- X | in.

when perfect. [Harl. ch. 78 I. 26.]

Oval ; a shield of arms : per pale, three eagles displayed,

Coke. Crest and helmet wanting, only part of the mantling

remains.

Thomas Coke, of London ?

8772. [A.D. 1650-1.] Red, covered with paper before

impression, f X i in. [Add. ch. 12,629.]

Oval : a shield of arms : three bends, CoOKE.

John de Cokefeld, son and heir of John DE Cokefeld,

of CO. Norf, Knt.

8773. [A.D. 1316.] Dark green: fine, the shield some-

what injured, i in. [Add. ch. 29,243.]

A shield of arms, coiiche: diapered chequy, on a cross,

some indistinct charges. Crest on a helmet and lambrequin,

a fan-plume. Betw. a wyvern on the dexter, as a round

buckle on the sinister side, by way of supporters.

S". lOH'IS • FILII lOH'lS DE COK6FeLD.
Beaded border.

8774. Cast in composition tinted green, from No. "^TJl.

[xlv. 45.] J_

Robert de Cokefeld, of Charivelton, co. Northt., Knt.

Qllb. [Late 13th cent.] Creamy-white : indistinct in

parts, edge chipped, if in. [Harl. ch. 85 B. 19.]

A shield of arms of early shape : a cock crowing, con-

tourne. Between three crosslets.

1* SIGILL' ROB'TI • D' COK6FeLD MIL ....

8776. Sulph. cast of No. 8775. [D.C., E. 43L]

William de Cokeleya, al. Cukele, al. William, son of
William de Cukeleye, of Cookley, co. Snff.

8777. \Temp. Hen. IH.] Green, mottled: fine, well pre-

served. I in. [Harl. ch. 83 E. 29.]

A shield of arms : two chevrons betw. five pierced cinque-

foils, two, two and one.

© SIGILLVM : WILLGLMI : D6 : COKGLeYA «<

8778. Sulph. cast of No. 8777. [D.C., E. 341.]

8779. [Late 13th cent.] Green, mottled, covered with a

dark-coloured varnish : somewhat indistinct. [Harl. ch. 83

E, 30.]
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8780. Green : imperfect, detached from a charter, [xxxv.

322.]
© SIG eUMI : D6 ; C0K6L ..Aw

John de Cokerington, Knt.
8781. [14th cent.] Plaster cast, from fine impression.

I in. [Ixxxiv. 85.]

A shield of arms : on a cross a mullet, field diapered,

COCKERINGTON. Suspended by a strap from a forked tree.

Within a carved gothic panel, ornamented along the inner

edge with small quatrefoils or ball-flowers.

* StgtUum : flomtnt : toi)'ts : De . cofertngtu'.

John, son of THOMAS Cokes, of Westwell, co. Kent.

8782. [a.D. 1362.] Green: imperfect, indistinct. -^- in.

[L. F., C. li. 17.]

A shield of arms : per pale, three round buckles in bend?
S' RICAR VL . . .

Walter de Cokeseye, of Eyton-super-Doune, or

Eaton-Dovedale, co. Derby, etc., Knt.

8783. [a.D. 1 38 1.] Red: originally fine, imperfect, i in.

[Woll. ch. ix. 68.]

A shield of arms : diapered lozengy with a small annulet

in each interstice : on a bend three cinquefoils, for CoOKSEY.
Betw. two roses, and within a finely-carved and pointed

gothic trefoil ornamented with small ball-flowers along the

inner edge.

StgiU*. toaltert : Dc : cobcscpc :~

8784. [a.D. 1399.] Red : originally fine, very imperfect,

in parts indistinct. [Add. ch. 21,504.]

...... r iDaltert : Oc : cofe . . »c.

Nicholas Cokworthy, of Bokeland-Fillegh, co. Devon.

8785. [a.D. 1498.] Red : cracked, indistinct. 4 X \\x\.

[Add. ch. 29,146.]

Rectangular : a cock, in its beak an escroll inscribed

illegibly :

—

iuortljj? (?)

Crest of COCKWORTHY.
Border engrailed and beaded.
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Matthew Cokyr, of Caundle-Haddon Manor, co. Dorset.

8786. [a.D. 1419.] Red : imperfect, indistinct, originally

encircled with a twisted rush, f in. [Harl. ch. 57 G. 39.]

A shield of arms : on a bend three leopards' faces, COKER.

James Colbron, of London, Gentl.

8787. [a.D. 1608.] Red: injured. From a ring. About
-^1 X I in. [Harl. ch. 75 H. 40.]

Oval : on a wreath or torse a tiger sejant. Crest of COL-

BRAND.
Beaded border.

Robert Colbran, of Wartling, co. Stcss.

8788. [a.D. 1583.] Red. -| in. [Add. ch. 30,190.]

A reindeer passant. In allusion to the crest of COLBRAND,
etc., viz., out of a ducal coronet a reindeer's head.

Thomas Colchester, of St. Clement-Danes, co. Midd.
8789. [a.D. 1627.] Red: indistinct, f X 1 in. [Add.

ch. 29,585.]

Oval : a lion rampant. Perhaps for a crest.

Andrew Cole, of Hoddesdon, co. Herts.

8790. [a.D. 1672.] Red : injured. About -§- X 4- in. when
perfect. [Add. ch. 35,492.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three indistinct

charges in chief. Crest on a helmet and ornamental mantling
indistinct.

Joan Cole.

See Ralph Merifeild.

John Cole.

8791. [a.D. 1425.] Plaster cast from chipped impression,
i-i- in. [Ixxxiv. 87.]

A shield of arms, couche : a bull passant within a bordure
bezantee, COLE. Crest on a helmet, a bull passant betw. a
pair of wings erect. Within a carved gothic panel, orna-

mented along the inner edge with pellets and ball-flowers.

Stgiir : ioljannts : rolr.
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John Colemarsch (P)

Seal used by JOHN Becher, of High Laver, co. Essex.

8792. [a.D. 1430.] Red : fine, somewhat indistinct in

parts. I in. [Add. ch. 15,463.]

A shield of arms : per pale, dex., a fess betw. two swords

palewise, points in chief, sin., dimidiating three crescents.

Betw. two sprigs of foliage, and suspended by a strap from a

hook within a double gothic quatrefoil.

S' lOH' _ IS CO_ LGMA _ RSCH.P)

William Colet, of Shorne, co. Kent.

8793. [A.D. 1384.] Red. fin. [Harl. ch. 48 G. 12.]

A shield of arms (?) : three quatrefoils or flowers of love,

slipped, two and one. Betw. the letters I. O. N. The inner

circle of the seal ornamented with small ball-flowers.

» LENSeYNe De lgl amovr.
8794. Sulph. cast, of No. 8793. [D.C., F. 549.]

Same seal used by JOHN Webbe, of Shorne.

8795. [A.D. 1383.] Red : fine. [Harl. ch. 57 F. 34.]

John Colin, of Bristol, co. Gloiic.

Used by Richard Fletton, Clerk, of Ramsey, co. Hunt.
8796. [a.D. 1397.] Red, embedded in a mass of dark

green : fine, chipped, imperfect. ^ in. [Add. ch. 33,938.]

A shield of arms: a cros.s, fretty, betw. four sixfoils pierced.

Suspended by a strap from a forked tree. Within a carved

gothic panel, ornamented with ball-flowers or small quatrefoils

along the inner edge.

S' toij'ts coltn Dt irtCtoUf.

Cabled border.

8797. Cast from No. 8796. [xcviii. 44.]

Roger, son 0/ JOHN de Colkok.
See John de Nove.

Alianora de Hastings, wife of Phil, de Columbers.
See Alianora de Hastynghes.

John Colville, of Dale, Knt.
8798. [a.D. 141 8.] Cast in a composition tinted red, from

good impression injured in places, i in. [xlix. 17.]

A shield of arms, coucM: a fess, and in chief three roundles,

Colville. Crest on a helmet and mantling, and wreath, a

peacock or cock-pheasant (?), in the beak a scroll inscribed :—
Droit tif
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In the field a pair of oak-leaves, slipped, on a branch.

S' : tol/ts : colufir • Be : dale : mtltt'.

Inner border cabled.

Richard Colvile.

8799. [A.D. 1619.] Red : imperfect, indistinct. [Add. ch.

33.II7-]

Oval: a shield of arms: quarterly, i, 4, a lion rampant,
COLVILLE

; 2, indistinct
; 3, a bend. Crest on a helmet and

mantling, uncertain.

Roger de Colevile, so7i of Robert de Colevile,

of Carletoii, co. Stiff., Knt.
8800. [a.D. 1297.] Dark green : fine, well preserved.

I in. [Harl. ch. 48 G. 17.]

0. A shield of arms : a lion rampant, and label of three

points. Suspended by a strap from a tree of three branches,

and betw. two trees.

* S' ROG'I DG COL6VILL6 D' CARLGTON.
The letters DE conjoined.

Beaded borders.

R. A small oval counterseal. f x f in. Impression of an
antique oval intaglio gem. A draped bust in profile to the r.

j« LON *« DO «< Ne j« STO » N6.

8801. Sulph. casts of the obv. and rev. of No. 8800. [D.C.,

E. 488, 489.]

8802. Dark green : chipped, indistinct in parts. [Harl.
ch. 48 G. 15.]

8803. [A.D. 1296.] Dark green : fine, edge of the obv.

chipped. [Harl. ch. 48 G. 16.]

Another Seal.

8804. Creamy-white ; the surface chipped away. [Harl.
ch. 48 G. 13.]

A shield of arms hanging on a tree, cf. No. 8800.

.... ROGGRI D6 COLGVILe

William de Colevile, Knt.
8805. [A.D. 1273.] Plaster cast from fine impression,

chipped. I X i in. [Ixxxiv. 91.]

Shield-shaped : a shield of arms, vaitr.

» S' : WILL6LIV1I • DG : COLE . . LE.
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Hugh de Coleworthe, of Horndon-ou-the-Hill,

CO. Essex , Knt.
8806. {Temp. Hen. III.] Green, f in. [Had. ch. 48

G. 26]
A shield of arms : vaire, a bend. Suspended by a strap

from a hook.
© S' HVGONIS De COLeWORTHG.

8807. Sulph. cast of No. S806. [D.C., E. 393.]
8808. {Temp. Hen. HI. or Edw. I.] Green : indistinct.

[Add. ch. 19,976.]

Johanna de Coleworthy.
See Talworthe.

Laurence Colgrym, of Watyndon, or Whattingdon, co. Surr.;

or Richard Atten Okette.
8809. [a.D. 1319.] Discoloured green : afragment. [Harl.

ch. 48 G. 19.]

A shield of arms : an ox passant guardant.
Legend wanting.

Edmund de Colle, al. Colne, of Englefield, co. Berks.

8810. [a.D. 1335.] Red : fine, injured by pressure, f in.

[Add. ch. 20,256.]

A shield of arms (?) : a chevron, on it and over the field a

flower-pot with three slipped quatrefoils springing therefrom,

two in chief and one in base. Within a carved gothic panel

of three points and five cusps.

* SIGILLVM : 6ADMVNDI : DE : COLNE.
The N in Colne is reversed.

John Colle, of Chester, Knt.

8811. [a.D. 136L] Plaster cast from good impression,

f in. [Ixxxiv. 88.]

A shield of arms : vaire.

s« SEEL De MeNsecRec?)

John Colle, of Chester {?)

8812. [a.D. 1364.] Plaster cast from chipped impression,

i-i- in. [Ixxxiv. 89.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, on a bend sinister three

indistinct charges ; 2, 3, a cross raguly or engrailed. Within

a carved gothic panel.

S' toi) SCljflUt (?)

Beaded borders.
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Humphrey Colles, Superintendent of Shevyock Manor,
CO. Cornw., Esq.

8813. [a.D. 1528.] Red : imperfect, indistinct. \ in.

[Slo. ch. xxxiii. 80.]

Lozenge-shaped : a chevron betw. two acorns and as many
oak-leaves, in cross.

Cabled border.

John Collys, of Htintingdon, co. Hunt.
8814. [A.D. 1426.] Red. a. x -jV in. [Add. ch. 33,533-]
Octagonal : a shield of arms : a fer-de-moline (or perhaps

a merchant's mark), in sinister chief a crescent.

Cabled border.

William Colman, of Bury St. Edmund's, co. Stcff., Gentl.

8815. [a.D. 1663.] Red : imperfect, indistinct. About

-I X I-
in. when perfect. [Add. ch. 10,528.]

Oval : a shield of arms : quarterly, I, 2, and 4, illegible
;

3, a cross betw. four mullets COLMAN (?). Crest on a helmet
and ornamental mantling, destroyed.

Alexander Colepepyr, of GoutJierst, co. Kent, Esq.,

afterw. ALEXANDER COLEPEPYR, Knt.
8816. [A.D. 1512.] Red: injured. \ X -\ in. [Harl. ch.

76 H. 14.]

Rectangular : a shield of arms : per pale, de;t:, a chevron
betw. [eight] martlets, Hardyshull, sin., a bend engrailed,

COLEPEPER.
Pearled border.

8817. [A.D. 1529.] Red: fair. [Harl. ch. 76 H. 19.]

8818. [A.D. 1529.] Red : fair. [Harl. ch. 76 H. 20.]

8819. [i6th cent.] Red : detached from a charter,
i X TTT in- [xxxv. 19A.]

Rectangular : a shield of arms : per pale, dex., a chevron
betw. eight (?) martlets, five in chief, three in base ; sin., a
bend engrailed, CoLEPEPER.

Pearled border.

Alexander Culpeper, al. Colepepyr, of Bedgebury,
CO, Kent, Esq.

8820. [A.D. 1569.] Red: good. About | x f- in. [Harl.
ch. T] A. 27.]

Oval : on a stump of a tree shooting with leaves, a falcon
rising with wings inverted. Crest of COLPEPPER.

8821. [A.D. 1569.] Red : good. [Harl. ch. yy A. 29.]
8822. [a.D. 1573.] Red: injured. [Harl. ch. 77 A. 35.]
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8823. [a.D. 1573.] Red: injured, indistinct. [Harl. ch.

77 A. i6:\

8824. [A.D. 1574.] Red: fine. [Harl. ch. TJ A. 38,]

Another Seal.

8825. [a.D. 1569.] Light-brown. | in. [Harl. ch. T]
H. 29.]

A goat's head erased.

Sir Alexander Colepeper or Colepepyr,

of Bedgebury, co. Kent, Knt.
(^Same person as the last)

8826. [a.D. 1577.] Red: fine. li x i| in. [Harl. ch.

77 A. 47-]

A shield of arms of six quarterings : i, 6, a bend engrailed,

Colepeper ; 2, a fess betw. ten martlets, Hardyshull
; 3, a

cross engrailed, Hawte, or MiSSENDEN
; 4, a lion rampant

queue fourchee, SHELVING (?) ; 5, uncertain, apparently a fess

betw. two chevrons, WiGSHALE. Cf. Harl. MS. 1548, ff. 153,

154. Crest on a helmet, ornamental mantling and wreath, a

falcon rising, COLEPEPER.
SIGILLN : ALEXANDRI : COLEPEPIR : MILITIS.

Beaded border.

8827. [a.D. 1578.] Red : imperfect, originally fine. [Harl.

ch. ^^ A. 48.]

8828. [a.D. 1578.] Red: cracked, indistinct. [Harl. ch.

77 A. 49-]

8829. [a.D. 1578.] Red: imperfect at lower part. [Harl.

ch. 85 H. 8.]

8830. [a.D. 1582.] Red: cracked across, imperfect. [Harl.

ch. 77 H. 6.]

8831. [a.D. I59S-] Red, discoloured : cracked, imperfect.

[Harl. ch. 77 B. 25.]

8832. [a.D. 1598.] Red: good. [Harl. ch. 77 B. 32.]

8833. [a.D. 1598.] Red: cracked, imperfect. [Harl. ch.

77 B. 33-]

8834. [a.D. 1599.] Red: very indistinct. [Harl. ch.

77 B. 35-]

8835. [a.D. 1600.] Red : fine, well preserved. [Harl. ch.

77 C. 2L]

Aiiother Seal.

8836. [a.D. 1578.] Brownish-red, discoloured. \ X f in,

[Harl. ch. 77 B. 45.]

Oval : on a wreath a falcon rising with inverted wings.

Crest of COLEPEPER.
2 X
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8837. [a.d. 1578.] Red. [Harl. ch. -jj H. 3.]

8838. [A.D. 1582.J Red. [Harl. ch. 77 B. 9.]

Sir Alexander Colepeper, of Bedgebiiry, co. Kent, Knt.

{Different Signature.)

8839. [a.d. 1630.] Red. [Harl. ch. iii E. 61.]

Seal used by his son, ANTHONY COLEPEPER, of Bedgebury,

CO. Kent, Esq.

imperfect. [Harl. ch. "]"] C. 3.]

[Harl. ch. •jj C. 10.]

[Harl. ch. "]] B. n?^
[Harl. ch. TJ C. 17.]

[Harl. ch. Tj C. 18.]

[Harl. ch. "JJ C. 19.]

[Harl. ch. Jj C. 25.]

[Harl. ch. -JJ D. 3.]

injured. [Harl. ch. "jy C. 38.]

8840.
8841.
8842.
8843.
8844.
8845.
8846.
8847.
8848.
8849.

A.D.
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Another Seal.

8853. [A.D. 1578.] Red. [Harl. ch. 85 H. 7.]

As described for Sir Alexander Colepepyr in No. 8836.
8854. [A.D. 1598-9.] Red: chipped. [Harl. ch. 76 C. 22.]

8855. [a.D. 1599.] Red, discoloured: badly impressed.
[Harl. ch. 80 D. 34.]

8856. [a.D. 1600.] Red : fine. [Harl. ch. -]] B. 37.]
8857. [a.D. 1603.] Red: injured in parts. [Harl. ch.

80 H. 38.]

8858. [A.D. 1606.] Red. [Harl. ch. in E. 60.]

Another Seal.

8859. [A.D. 1582.] Red : indistinct in places. f in.

[Harl. ch. jj B. 12.]

A falcon, rising reguardant, with jesses on the legs.

Cf. No. 8850, Harl. ch. 77 B. 48.

Another Seal.

8860. [A.D. 1595.] Red: indistinct, i in. [Harl. ch.

77 H. 47-]

A falcon risinsf.

Barbara, wife of Sir Thomas Colepepper, of Bedgebury,

CO. Kent, Knt. ; dati. of ROBERT Sydney, Earl of Leicester,

widow of Thomas Smythe, K.B., Viscount Strangford.
8861. [a.D. 1637.] Red : cracked. \ in. [Harl. ch.

112 D. 49.]

A shield of arms : a pheon, SYDNEY. Ensigned with a

viscount's coronet.

Cabled border.

8862. [a.D. 1638,] Red: fine. [Harl. ch. ']^ D. 17.]

Cheney Culpeper, of Revenllice, co. Radn., Esq., [afterw.

17 1 9, ^th Bar071 Cidpeper of Thoresway.)

8863. [a.D. 1687.] Red : en placard, on a label, imper-

fectly impressed. ^ x f in. [Add. ch. 178 1.]

Oval : a shield of arms : a bend engrailed, CULPEPER, in

dexter chief a mullet for difference. Crest on a helmet,

ornamental mantling and wreath, a falcon rising.

Elizabeth Culpeper, tvidow ^/Nicholas Culpeper,

of Wakeherst, co. Suss.

8864. [A.D. 1517.] Dark red. f X -fV i"- [Harl. ch.

76 H. 3.] 2x2
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Rectangular : a falcon rising reguardant, contournee, for

crest of CULPEPER.
8865. [a.D. 1517.] Dark red : fine. [Harl. ch. 'J^i H. 4.]

Elizabeth, wife of Thomas Culpeper, of Greenway Court,

CO. Kent, Knt.

8866. [A.D. 1629.] Red : indistinct. About f X i in.

[Add. ch. 30,643.]

Oval : a falcon rising.

Geoffrey Colpepir, of Peckhani parva, co. Kent.

8867. [a.D. 1369.] Red, embedded in a mass of green.

I in. [Harl. ch. 49 B. 5.]

A shield of arms : a bend engrailed, CuLPEPER ;
with an

annulet for difference. Betw. two oak-leaves, and within a

carved gothic panel consisting of a cinquefoil and triangle,

ornamented with small ball-flowers along the inner edge.

!» • SIG : GALFRIDI : COLPEPIR.

Beaded border. -

8868. Sulph. cast of No. 8867. [D.C., F. 467.]

8869. [a.D. 1378.] Plaster cast, from imperfect impression,

showing the difference of^the annulet. [Ixxxiv. 90.]

John Colepeper, son and heir of THOMAS COLEPEPER, Knt.

8870. [a.D. 1399.] Red : cracked, imperfect, -i- in. [Harl.

ch. 76 G. 48-]

Rectangular : a shield of arms : a saltire engrailed (?)

Cabled border.

Another Seal.

8871. [a.D. 1429.] Red. -^ in. [Harl. ch. ^6 G. 49.]

Octagonal : within a ducal coronet the letters

t\t

From a ring.

John Colepepir, of co. Northt., Knt.
8872. [a.D. 1430.] Red : fine, fragmentary. About

If in. when perfect. [Harl. ch. 76 G. 50.]

A shield of arms, concM: quarterly, [i,] 4, a bend engrailed,

CoLEPEPER ; 2, [3,] a chevron betw. nine martlets, Hardy-
SHULL or Hardreshull, over all in chief a label of three

points for difference. Crest, on a helmet, ornamental mant-
ling and wreath, the head and wings of a bird.

is



HERALDIC SEALS. 677

Peter Colepeper, of co. Kent.

8873. [a.D. 1411.] Red: fine, i in. [Add. ch. 16,464.]

A shield of arms : a bend engrailed, field diapre of sprigs,

COLPEPER. Suspended by a strap from a tree, and within a

carved gothic panel or bilobe, with tracery at the sides and
small ball-flowers along the inner edge.

StgtUum «< pttvi «< colepeper «<

Beaded border.

Thomas Colpepir, Lord of Hardreslmll, co. Warw., Knt.
8874. [a.D. 1407.] Red ; fine, slightly chipped at edge.

\\ in. [Harl. ch. ^6 G. 40.]

A shield of arms : quarterly, I, 4, a chevron betw. nine

martlets, six in chief, three in base, Hardyshull or Harde-
SHULLE ; 2, 3, a bend engrailed, COLPEPER. Cf Harl. MS.
1548, f. 152 i^. On the breast of an eagle displayed, with

the strap slung over its neck, and within a carved and traced

gothic panel ornamented with ball-flowers along the inner

edge.

Ststllmn : STijome : ffiolpeptr «

8875. Sulph. cast of No. 8874. [D.C., G. 1 16.]

8876. [a.D. 1407.] Red : imperfect, indistinct. [Harl.

ch. J6 G. 39.]

8877.
76 G. 41 ]

8878.
[Harl. ch. j6 G. 42.]

2ri)0ttte «<..........

8877. [A.D. 1407.] Red : chipped, indistinct. [Harl. ch.

S[t]5ttl

8878. [a.D. 1407.] Red : originally good, imperfect.

..... ome «< . . . Ipeptr «<

Thomas Colepeper, of Bedgebury, co. Kent, Esq.

8879. [A.D. 1551.] Red. i X -| in. [Harl. ch. 76 I. 6.]

Oval : on a stump of a tree shooting with leaves, a falcon

rising with inverted wings. Crest of COLPEPER. See Harl.

MS. 1 106, f. y2b.

From a chased ring.

Another Seal.

8880. [A.D. 1557.] Red. fin. [Harl. ch. 76 I. 27.]

A falcon rising contourne, on a branch. Crest of CoLPEPER.

Coarse style of work, from a stamp }
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Thomas Colepeper, of Aylesford, co. Kent, Esq.

8881. [A.D. 1557.] Red : fine. | in. [Harl. ch. T6 I. 29.]

A falcon rising, with inverted wings. Crest of COLPEPER.

Sir Thomas Culpeper, of Greeiiway Court, co. Kent, Knt.
8882. [A.D. 1629.] Red: very indistinct. fXi in.

[Add. ch. 30,643.]

Oval : an illegible shield of arms.

Thomas Culpeper, 2nd Baron Cnlpeper, of Thoresway.
8883. [A.D. 1687.] Red : en placard on a label. -^ in.

[Add. eh. 1781.]

A shield of arms : a bend engrailed. On a mantle doubled
ermine, ensigned with a baron's coronet.

Thomas Colepepyr.
See Sir Thomas Smythe, Knt.

Walter Colepepyr, of Gmitherst, co. Kent, Esq.
8884. [A.D. 1425.] Red : fine, very imperfect. Only

shield of arms remaining. [Harl. ch. 80 B. 51.]

0. For description see next No. 8885.

R. A small oval counterseal. 1 x f in. A slipped trefoil.

8885. [A.D. 1444.] Red : chipped, indistinct. i-i- in.

[Harl. ch. 76 G. 54.]

0. A shield of arms : quarterly, i, 4, Hardyshull, see
No. 8874 ; 2, 3, Colepeper ; over all a label of three points.
Within an engrailed border.

[« mC] Stgtilum : *< : tuatteri : -« : colpcjigr -«

Beaded borders.

No counterseal.

8886. [A.D. 1432.] Red : very imperfect, indistinct. [Harl.
ch. 78 E. 50.]

No counterseal.

Counterseal only.

8887. [A.D. 1433.] Red : indistinct. [Harl. ch. 76 G. 51 ]
8888. [a.D. 1449.] Red : injured. [Harl. ch. 76 G. 55.]

William Colepepyr, Esq.,

2nd son of Sir Anthony Colepepyr, of co. Kent, Knt.
8889. [a.D. 162 1.] Red: indistinct. tV X I i"-' [Harl

ch. 77 F. 33.]

A shield of arms : three chevrons.

Beaded border.
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A member of the Family of Colepeper.

8890. [i6th cent.] Red : fine, detached from a charter,

f X 4- in. [Box with Harl. ch. J"] A. 1-20.]

Oval : an ornamental shield of arms : quarterly, i, 4, a

bend engrailed, COLEPEPER ; 2, 3, a chevron betw. three

martlets, Hardreshall. In fess point a mullet for dif-

ference.

Beaded border.

Thomas de Colt (P)

Secrehim.

8891. [14th cent] Plaster cast from indistinct impression,

in. [xc. 87.]

A shield of arms : on a chevron some indistinct charges.

e« SeCRGTA : TH : D6 : COLT' :

John Colquhon.
8892. [a.D. 1558.] Sulph. cast from good impression.

1 4- in. [Ixxxiv. 93.]

A shield of arms, coucJie : a saltire engrailed, COLQUHOUN.
Crest on a helmet and mantling, a stag's head. Supporters

two greyhounds.

S' (otannt wlqui^on.

Probably a Scottish seal.

Alianora, wife of Phelippe de Columbers.
See Alianora de Hastynghes.

Robert de Colvil.

8893. [a.D. 1324.] Plaster cast from fine impression,

f- in. [Ixxxiv. 92.]

A shield of arms : a cross moline, COLVIL. Within a

pointed trefoil with letters at each side of the points.

Si S' ROBeRTI • D6 COLVIL.

Beaded borders.

Probably a Scottish seal.

Thomas Colvyle.

8894. [14th cent.] Plaster cast from fine impression,

injured by pressure. I in. [xcii. 82.]

A shield of arms : on a fess three lions rampant, COLVILE.

Within a gothic cinquefoil with three points in triangle,

ornamented with small ball-flowers along the inner edge.

ss StgtUum : ti^ome : colbwlp.
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William Combe, Burgess of Bristol.

8895. [a.D. 1386-87.] Red : a fragment. [Add. ch.

16,206.]

A shield of arms : the charges destroyed. Within a gothic

panel.
« S RT.

John Comber.
Seal used by William Gratwicke, of Coivfold,

CO. Stiss., Yeoman.
8896. [A.D. 1587.] Red. fin. [Add. ch. 8959.]

A shield of arms : a fess dancettee, betw. three estoiles of

six points, COMBER.

William Comber, of Shoraumbiiry, co. Suss., Gentl.

8897. [a.D. 1605.] Brown: indistinct, f X ^ in. [Add.

ch. 30,037.]

Oval : on a wreath a greyhound's head, for crest of Comber.
From a ring.

Edward Combes, of Hayes and West Wickham,
CO. Kent, Gentl.

8898. [A.D. 1600.] Red: indistinct, f x -j\ in. [Harl.

ch. Ill F. 15.]

Oval : a shield of arms : three lions rampant, in chief a

crescent for difference, CoMBE.
Beaded border.

George Compton, Earl of Northampton, Baron Compton

of Compton, Constable of the Tower, Ld.-Lieut. of Warwick,
the Tower Hamlets, etc., P.C.

8899. [a.D. 17 1 2.] Red wafer covered with paper before

impression: verj^ imperfect. About i-f- in. [Add. ch. 13,643.]

A shield of arms, destroyed, [a lion passant guardant betw.
three helmets], of which only the helmet in sinister chief

remains. Ensigned with an earl's coronet. Supporters, dex.

wanting, sin. a dragon. Behind the arms a festoon.

Cabled border.

Spencer Compton, 2nd Earl of Northampton.

8900. [a.D. 1639.] Plaster cast, tinted red, from fine im-

pression. I X \ in. [Ixxv. 70.]

Oval: a shield of arms of twelve quarterings : i, a lion

passant guardant betw. three helmets, COMPTON, etc. En-
signed with an earl's coronet.
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Thomas de Comptone.
8901. [14th cent] Recent impression in gutta-percha from

fine impression. ^ in. [xlvii. 1429.]

A shield of arms : on a chevron three quatrefoils. Back-
ground roughly diapered lozengy, and within a border

ornamented with small ball-flowers along the inner edge.

« S' THOMe D€:COMPTONe.
Beaded border.

Laing's MS. Catal., No. 532.

8902. Plaster cast from fine impression. [Ixxxiv. 94.]

Compton Family.
See Nicholas Gwatkyn.

Elizabeth Comyn, of Goodrich Castle, co. Heref.
8903. [a.D. 1322-1326.] Red: fine, well preserved.

I in. [Harl. ch. 48 G. 39.]

A shield of arms : three garbs, two and one, COMYN. Sus-
pended by a strap from a hook ; betw. two small slipped

quatrefoils ;
and within a carved and pointed gothic quatre-

foil ornamented with ball-flowers along the inner edge.

« • SIGILLVM • GLIZABeXH COMYN »
Beaded border.

8904. Sulph. cast from No. 8903. [D.C., F. 221.]

8905. Plaster cast from No. 8903. [Ixxxiv. 95.]

John Comyn, of Kyllebryde \Kilbride\

Lo7'd of Fakenham Magna, co. Suff.

8906. [a.D. 1289.] Creamv-white : somewhat indistinct.

I in. [Harl. ch. 48 G. 34.]

A shield of arms : three garbs, two and one, COMYN. Sus-

pended by a strap from the beak of the crest, an eagle's

head erased.

: S' • lOH'IS • COMYN 06 • KILBRYD'.

Beaded borders.

John Comyn, al. Komin, Lord of Ulseby in Lindsey, co. Line.

8907. [a.D. 1 313.] Dark green : fine. | in. [Harl. ch.

48 G. 36.]

A shield of arms : three garbs betw. as many trefoils

slipped.
.-. S' :• lOH'lS • KOMIN.

Beaded border.

8908. Green : injured in places, [Harl. ch. 48 G. 35.]
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John Comyn, of Ulseby, co. Line, sott of John Comyn,
of Scotland, Kiit.

8909. [Early 14th cent] Dark green : fine, f in. [Harl.

ch. 48 G. 37.]

A shield of arms : on a bend betw. three garbs, as many
water-bougets.

• C6T eRT • GSTABeL «<

Beaded borders.

Sir Ralph Coningsby, of North Minims, co. Hertf, Ktit.

8910. [a.D. 1610.] Red : indistinct. -| X i in. [Add.
ch. 3S.34I-]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, three conies sejant
within a bordure engrailed, CONINGSBY ; 2, a chevron betw.
three animals' heads

; 3, three pelicans in piety, two and one
;

4, a cross moline voided (?).

8911. [a.D. 1612.] Another. [Add. ch. 35,342.]

John Conocke, or Connocke, of Treworgye, co. Cornzv., Gentl.
8912. [a.D. 1588.] Discoloured red: indistinct in parts.

-3- X i in. [Add. ch. 15,373.]

A shield of arms : a fess indented betw. three eagles dis-

played, CONNOCK. Crest on a helmet and mantling, out of
a ducal coronet, a demi-griffin segreant.

Beaded border.

Nicholas Conyers, Esq.
8913. [a.D. 1421.] Red: imperfect, indistinct. About

^ in. when perfect. [Harl. ch. 48 G. 46.]
A shield of arms : on a chevron three cinquefoils. Betw.

three eagles.

............ uiaf % »

Humfrey Conyngesby, of Hampton, co. Heref, Esq.
8914. [A.D. 1554.] Red: imperfect, indistinct. i in

[Add. ch. 6367.]
A cony sejant, for crest of CONINGSBY.

John de Conyngesholm, of co. Line.
8915. [a.D. 1355.] Red: fine, well preserved. i in

[Harl. ch. 57 G. 11.]

A shield of arms : a chevron. Within a carved o-othic
pentagonal panel.

W S' • lOH'IS • De CONINGISHOLM.
Beaded border.
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8916. Sulph. cast of No. 8915. [D.C., F. 419.I
8917. [a.D. 1362.] Red: originally fine, cracked. [Harl.

ch. 56 E. 28.]

» S' lOH'IS De CONINGISHOLM.

John Coo, or Koo, of Stetchworth, co. Canib., Esq.

8918. [a.D. 1440.] Red : fine, well preserved. i| in.

[Add. ch. 15,674.]

A shield of arms : on three piles wavy, ten martlets, three,

three, three, and one, for Coo. Suspended by a strap from

a forked tree, and within a carved gothic panel.

. Stginuttt : toljannts : coo : /«

Beaded border.

8919. [A.D. 1428.] Red : very imperfect, only centre

remaining. [Harl. ch. 52 G. 2.]

8920. Sulph. cast of No. 8918. [D.C., G. 180.]

Cornelius Cooke, al. Coke, Esq.

8921. [A.D. 1650.] Red, covered with paper before im-

pression. 4 X i in. [Add. ch. 12,629.]

Oval : a shield of arms : a maunch, over all a bend. Crest,

on a helmet and ornamental mantling, a maiden's head.

Another Seal.

8922. [A.D. 1653.] Red: injured in parts by pressure.

A X J- in. [Add. ch. 27,328.]

Oval : a shield of arms : uncertain. Crest on a helmet and

mantling, indistinct.

John Cooke, of East. Acton, co. Midd., Esq.,

son and heir of Sir THOMAS CooKE, Knt.

8923. [a.D. 1688.] Red: en placard, on a label. About
A X i in. [Add. ch. 23,856.]

Oval : a shield of arms : a fess betw. two lions passant,

CoOKE.
8924. [A.D. 1688.] Another. [Add. ch. 23,857.]

8925. [A.D. 1688.] Another. [Add. ch. 23,858.]

Richard Cook.

See Thomas Gerard.

Thomas Cook, of Carshalton, co. Sum, Clerk.

8926. [A.D. 1362.] Red: originally fine, cracked, imper-

fect. I in. [Add. ch. 23,386.]
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A shield of canting arms : on a cross, hatched or diapered

lozengy, betw. four cinquefoils pierced, another cinquefoil,

(these five cinquefoils represent the Wlnera quiiique of the

legend below), in the base point the initial letter T for

Thomas. Betw. two slipped flowers and within a carved

gothic panel composed of a triangle and cinquefoil, orna-

mented with small ball-flowers along the inner edge.

» aEll[nfra : quinquc] : Oct : B[tnt] : mctuctita : mci.

8927. [a.D. 1362.] Red: imperfect, indistinct. [Add.

ch. 23,387.]

ffiHInera : qu .... c : Dei : .... mt .... na : met.

Dowse, dau. o/JOHN Cooper, of Ditcham, co. Suss.

8928. [a.D. 1659.] Red, covered with paper before im-

pression : indistinct. About I X 4 in. [Add. ch. 18,986.]

Oval : a shield of arms : quarterly, with the charges

indistinctly impressed. Crest on a helmet and mantling,

uncertain, betw. two wings.

William Cooper, of Bury-cum-Hepmaiigrove,
CO. Hunt., Yeoman.

8929. [a.D. 1660.] Red : indistinct. i in. [Add. ch.

33,994-]
A shield of arms : a bend betw. two cotises engrailed (?)

Ambrose Copinger.
Seal used by Elizabeth, wife of Daniell Bacon,

of Bury St. Edimuids, co. Stiff.,

dau. of Sir Thos. Skinner, Knt.
8930. [A.D. 1631.] Red: indistinct, -i x f in. [Harl.

ch. Ill D. 12.]

A shield of arms : bendy of ? pieces, over all on a fess

some uncertain charges, for three bendlets a fess, COPINGER.
Crest on a helmet and ornamental mantling, a bull's (?) head.
Beaded border.

Roger de Coplond.
8931. [14th cent.] Sulph. cast, f in. [D.C., F. 348.]
A shield of arms : a cross betw. four escallops, or two

escallops in the ist and 4th, and two roses, in the 2nd and
3rd quarters. Within a pointed gothic trefoil.

* SIGILLVM R0G6R1 DC • COPL'OND :
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John Coppendale, Se7ir., of Beverley, co. York.

8932. [a.D. 1336.] Creamy - white : indistinct.

[Harl. ch. 45 A. 28.]

A shield of arms : on a bend three mullets.

© S' I OPPGNDALe.

Agnes de Coppidok.
See John de Langl .

Stephyn Copping, of Norwich, co. Norf., GentI.

8933. [a.U. 1595.] Red : injured. About -§- X i in.

[Stowe ch. 215.]

Oval : a shield of arms : three bears' heads, two and one,

for COPPIN.
Beaded border.

Allan Corance, of London, Esq.

8934. [a.D. 1648.] Red : injured by pressure. 4. x | in.

[Add. ch. 26,512.]

Oval : a shield of arms : on a chevron betw. three ravens,

as many leopards' faces, CORRANCE. Crest, on a helmet
mantling and wreath, a raven, in his dexter claw an escutcheon

charged with a leopard's face.

Agnes, -wife <?/ JoHN Corbet, son of Roger Corbet,
of Hadley, co. Salop.

8935. [a.D. 1334.] Red : fine, well preserved. \ in.

[Harl. ch. 48 H. i.]

Two shields of arms : dex., two bars, on a canton or

quarter a lion rampant (cf seal of John CORBET appended to

this charter), sin., ermine, a chevron. Suspended by a strap

from a forked tree on which is perched a corbeau, in allusion

to the name of the owner.

Si SIGILL' AGNGTIS CORB6T *
Beaded border.

8936. Sulph. cast of No. 8935. [D.C., F. 251.]

Sir Andrew Corbett, of Moreton Corbett, co. Salop, Bart.

8937. [a.D. 1636.] Red : chipped, indistinct, i X f in.

[Add. ch. 9423.]

A shield of arms : a corbeau or raven, CORBETT.

Cabled border.
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John Corbet, soji of Roger Corbet,
of Hadley, co. Salop.

8938. [a.D. 1334.] Red: fine, well preserved.
-f-

in.

[Harl. ch. 48 H. i.]

A shield of arms : two bars, on a canton or quarter a lion

passant. Betw. two wyverns sans wings.

Si * SIGILLVM * lOHANNIS * CORBeT *

Peter Corbet, Lord of Cans, co. Salop.

8939. [a.D. 1280.] Red: originally fine, chipped at top.

I in. [Add. ch. 20,437.]

A shield of arms : two crows in pale, for CORBET and
Caus. Betw. two wyverns sans wings. [Suspended by a

strap from a forked tree.]

SIGILLVM : PGTRI : CORBeT.
Beaded border.

8940. [a.D. 131 5.] Red: originally fine, wanting 1. h. side.

[Add. ch. 20,438.]
SIGILLVM : PGT

8941. Plaster cast from fine impression. [Ixxxiv. 97.]

Robert, son of Robert Corbet, Lo7-d of Hadley, co. Salop.

8942. [a.D. 1380.] Red, embedded in a mass of dark

green, fin. [Harl. ch. iii F. 19.]

A shield of arms : two bars, in chief a label of three points.

Suspended by a strap from a forked tree, and within a gothic

panel.
S' ROBERTI • CORBET.

8943. Sulph. cast of No. 8942, [D.C., F. 519.]

Roger Corbet, Knt., Lord of Hadley, co. Salop.

8944. [a.D. 1332.] Red: injured, imperfect. About i in.

when perfect. [Harl. ch. 48 G. 50.]

A shield of arms : two bars, on a canton or quarter [a lion

passant], CORBETT. Suspended by a strap from a forked

tree, sprouting at the sides. Within a carved gothic star or

rosette of eight points.

Legend betw. the points.

« S' RO_GE_RI

Robert Corbet, of Hadley, co. Salop, Knt.

8945. [a.D. 1363.] Red : injured, indistinct in parts.

I in. [Harl. ch. 85 B. 37.]

A shield of arms : two bars, on a quarter or canton a

destroyed charge, CORBET. Within a finely-carved and
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traced gothic panel, of three principal points, ornamented
with small ball-flowers along the inner edge.

Legend betw. the points.

SIGILL'V _ ROSeRTl _ • C0RB6T.
Beaded border.

8946. Sulph. cast of No. 8945. [D.C., F. 427.]

8947. [A.D. 1380.] Red, embedded in a mass of dark
green wax : injured. [Harl. ch. 84 F. 5.]

8948. Sulph. cast of No. 8947. [D.C., F. 518.]

8949. [A.D. 1380.] Green : originally fine, indistinct in

parts. [Harl. ch. 85 B. 40.]

Robert Corbet, of Ebevton \^Ebrmgto!i\, co. Glouc, Chev.

8950. [a.D. 1 37 1.] Red, imbedded in a mass of green
wax : good, indistinct in places, i-i in. [Harl. ch. 85 B. 39.]

A shield of arms : two bars, on a canton or quarter an

illegible charge, perhaps a lion passant, CORBETT. Within a

carved gothic panel composed of two triangles, with tracery

in the spaces.

StgtlUtm ROBERTI CORBET:

The form of the R is unusual.

8951. [a.D. 1 37 1.] Red, embedded in a mass of green

wax : injured by pressure, indistinct. [Harl. ch. 85 B. 38.]

William Corby, of Weldon, co. NortJit.

8952. [a.D. 1 380-1.] Red: imperfect, indistinct at places.

I in. [Add. ch. 1 3,917-]

A shield of arms : a fess dancettee betw. three crows.

Within two concentric circlets or wreaths
; the inner one

charged with four crosslets in cross ; the outer one orna-

mented along the inner edge with small carved ball-flowers.

» S VM C

Another Seal.

8953. [A.D. 1396.] Red: a fragment. [Add. ch. 854.]
ILLGLM .... RBY.

8954. [A.D. 1396.] Red: originally fine, chipped edge,

encircled with a twisted rush. [Add. ch. 855.]

As before, but the crow in base has been replaced by a

crescent
!S SIGILLVM : WILLGLMI : CORBY.

Beaded border.

8955. [A.D. 1402.] Red : indistinct. [Add. ch. 776.]

8956. [A.D. 1402.] Red : fair, injured in parts by pressure.

[Add. ch. TTJ^
Ss SIGILLVMI : WILLGLMl : CORBY.



688 CATALOGUE OF SEALS.

8957. [a.D. 1404.] Red : chipped, indistinct in places.

[Harl. ch. 48 H. 3.]

« SIGILLVM : WILLGLMI : CORBY.
8958. Sulph. cast of No. 8957. [D.C., G. 104.]

John Corbyn (?)

8959. Plaster cast from chipped impression.

[Ixxxiv. 98.]

A shield of arms : field diapered lozengy, a raven. Probably
for Trenethin. The families of Trenothen, Trenethyn,
and Trevethin, bear a Cornish chough. Suspended by a

strap from a forked tree, and within a carved gothic panel.

S'. toJ) ortijgti.

Sir William Cordell, Knt., Master of the Rolls.

8960. [A.D. 1578.] Red: fine. i-Xfin. [Add. ch. 13,938.]

Oval : a shield of arms: quarterly, I, 4, a chevron engrailed

betw. three griffins' heads erased, for CoRDELL ; 2, 3, a chevron
betw. three lions passant guardant. Crest on a helmet and
mantling, a cockatrice, wings close, collared, combed, wattled,

and legged, CORDALL.
Another Seal.

8961. [a.D. 1579.] Red : indistinct, imperfect. 4 in.

[Harl. ch. -jG D. 55.]

On a wreath a cockatrice. Crest of CORDELL.
8962. [a.D. 1579.] Red; imperfect, very indistinct. [Add.

ch. 32,946.]

8963. [a.D. 1579.] Red: injured, indistinct. [Add. ch.

32,947-]

Elizabeth de Cornubia, al. Cornewaile, and Cornewayle,
widow of Esmond de Cornewaile,

Lady of Kynlet, co. Salop.

8964. [a.D. 1355.] Red: fine, edge compressed. About
\ in. [Add. ch. 20,435.]

A shield of arms : per pale, dex., a lion rampant within a

bordure charged with seven roundles, for CORNWALL ; sin.,

two lions passant in pale, dimidiated.
!» S" eLlZABST • DG CORNVBIA.

Beaded border.

8965. [A.D. 1355.] Red : fine. [Add. ch. 20.439.]
8966. [a.D. 1357.] Red: chipped, indistinct. [Add. ch.

28,645.]
Ss S' etlZABGT BIA.

8967. [a.D. 1373.] Red: chipped, indistinct in places.

[Add. ch. 20,440.]
W S' GLIZAB6 VBIA.

8968. Plaster cast of imperfect impression. [Ixxxiv. 99.]
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Cornwall or Cornewayle, perhaps
John de Cormailles, Knt.

Seal used by JOHN DE Sancto Manefeo.
8969. [a.D. 1325.] Brown: cracked, imperfect. \ in.'

[Add. ch. 23,835.]

An eagle displayed with lion's face, in allusion to the arms
and crest of Cornwall, charged on the breast with a

shield of arms : five fusils in fess betw. six crosses crosslet,

Cornwall or Cornewaylk.

Geoffrey Cornewayle.
Seal used by

Johanna, widow (?/ James de Nevile, Knt.,

of the Manor of Magna Brampton juxta Norhampton.
8970. [a.D. 1366.] Greenish-brown: good. fin. [Add.

ch. 21,607.]

A shield of arms : a lion rampant (queue fourchee .') within

a bordure engrailed, CORNEWALL. Suspended by a strap

from a forked tree. Within a border ornamented with ball-

flowers along the inner edge,

S' : galfrtflt : cornebjajle :

Beaded border.

John Cornwayll, Cornewaille, or Cornoaille, Chev.

8971. [a.D. 1418.] Red : indistinct in parts. I| in. [Add.

ch. 11,448.]

A shield of arms, coiiche : a lion rampant within a bordure

engrailed bezantee, Cornwall. Crest on a helmet and
chapeau turned up ermine, a lion statant ducally crowned.

Within a carved gothic panel or bilobe, with the inner edge
ornamented with small ball-flowers and rows of slipped

quatrefoils springing to the centre.

Sigtllum : ujlj'fs : cornciMaille :

8972. [a.D. 1416.] Red: chipped, indistinct. [Add. ch.

11,434-]

Stgillum : (ofj'tB :

John Cornwaille, Chev., Lord of FaireJiolp.

8973. [a.D. 1440] Red: fine, fragmentary. About i^in.

[Add. ch. 12,074.]

A shield of arms, couM: of ornamental shape: ermine, a

lion rampant dacally crowned, within a bordure bezani.ee,

VOL. H. 2 Y
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Cornwall. Crest on [a helmet] and elegantly designed
mantling, a lion statant [ducally crowned].

Stg tints SK, »< tornctoa tis «<

Inner border cabled ; outer border ornamented with small

ball-flowers.

Charles Cornwaleys, of Norwich, co. Norf., Esq.

8974. [a.D. 1597.] Reddish-brown : very indistinct. ^ in.

[Add. ch. 10,238.]

On a mount a stag lodged reguardant [gorged with a
chaplet of laurel, and vulned on the shoulder]. Crest of

Cornwallis.

John Comewalys, of London, Knt.
8975. [a.D. 1523.] Red. About.i x -§- in. [Harl. ch.

1 1 1 F. 20.]

Ornamental shape : a cornish chough, betw. the initial

letters G. I.

Beaded border.

William Cornewalleis, Esq.,

son and heir of Charles Cornewalleis, Esq.,

of Trimley-Martyn, co. Suff.

8976. [a.D. 1594.] Red : very much injured by pressure.
About f in. [Add. ch. 10,236.]

A large helmet, betw. two sprigs of foliage. The crest

indistinct.

John Corve, or Alice, his wife, of co. Sjiss.

^^11. [a.D. 1425.] Red : imperfect, indistinct. About
-^- in. [Add. ch. 18,710.]

A shield of arms : three leopards' heads, two and one.
Within a carved gothic panel.

Legend indistinct.

William Cory, or Matilda, his wife,

of Spearhay, co. Devon.
8978. [A.D. 1398.] Red: edge injured. 4- in. [Harl. ch.

48 H. 16.]

A shield of arms : a chevron betw. three slipped trefoils.

Within a finely traced gothic rose of eight points, the inner
panel, which is circular, is ornamented along the edge with
small ball-flowers.

Legend betw. the points :

—

LEL LIOVNC?)

8979. Sulph. cast of No. 8978. [D.C., F. 609.]
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T

Peter Cosen, al. Cosin, Citizen of London.
8980. [a.D. 1290.] Green: indistinct, edge chipped. Jin.

[Harl. ch. 48 H. 17.]

A shield of arms : a mallet (?) on a chief an uncertain

charge.
ILL' P6TRI COSeN.

John de Cosyngtone,
brother of STEPHEN DE Cosyngtone, co. Kent., Knt.

8981. [a.D. 1374.] Red: injured, indistinct in parts, i in.

[Harl. ch. 48 H. 28.]

A shield of arms : three roses or six-foils, pierced, within a

bordure, for COSINGTON. Within a carved gothic cinquefoil

panel with three points and ornamented along the inner edge

with small ball-flowers.

. . . lOH COSYNG ....

William de Cosyngtone,

son and heir ofM. STEPHEN DE COSYNGTONE, of co. Kent.

8982. [a.D. 1376.] Red : originally fine, cracked, frag-

mentary. I in. [Harl. ch. 48 H. 27.]

A shield of arms \couchd, wanting], cf. Harl. ch. 48 H. 28.

Crest, on a helmet, a bull's scalp, betw. (three .') roses, in

allusion to the arms of JOHN DE COSYNGTON, q.v. Within a

carved and traced gothic panel.

So', totllel gngtonf.

Beaded border.

See No. 8981.

Alan, son of Walter de Cotes, of Habrongh, co. Line.

8983. [a.D. 1269.] Dark-green: fine. i\ in. [Harl. ch.

48 H. 31.]

A cross in saltire betw. four fleurs-de-lis in cross. Probably

a form of the shield of arms of a cross moline engrailed, borne

afterwards by COTES.
© S'. ALANI : F'LI WALTER D' COT'.

8984. Another: fine. [Harl. ch. 48 H. 32]

8985. Another : fine. [Harl. ch. 48 H. 33.]

Walter, son of William de Cotes,

of Habrough, co. L inc.

8986. [Late Hen. HI.] Light- brown, varnished. i^ in.

[Harl. ch. 48 H. 30.]
, . r

A shield of arms of early shape : a chevron and a chief

indented. „.,^„
SiSIGILL WALTER! DE COTES.

8987. Sulph. cast of No. 8986. [D.C., E. 320.]

2 Y 2
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John, son of RiCHARD de Cotewyke,

of Over-Sty etton, co. Norf.
8988. [a.D. 1383.] Red: chipped. -f

in. [Add. ch.

14,904.]

Two shields of arms conjoined in fess : Dex., per pale, dex.,

a fess betw. (six ?) martlets, sin., barry nebuly of six. Sin.,

three crescents, two and one, the field diapered. On a small

tree or branch.

In the place for a legend, a wavy scroll of foliage.

Beaded borders.

Thomas Cotiere.

See Leo Capwel.

John de Cotteleghe, or Cottele,

of Cottelegh Manor, co. Dorset.

8989. [A.D. 1350.] Light-brown : indistinct. |- in. [Harl.

ch. 48 H. 48.]

A shield of arms : a saltire. Suspended by a strap from a
spear or branch, and within a pointed gothic quatrefoil orna-
mented with small ball-flowers along the inner edge.

Ss S' : lOHANNIS !«, D6 so. COTTeLe • a« :

8990. Sulph. cast of No. 8989. [D.C., F. 294.]

Lawrence Cotton.
8991. [a.D. 1654.] Red : en placard, imperfect. About

5- X tV in. [Cotton ch. in. 7 (7).]

An eagle displayed. Crest of Cotton.
Beaded border.

8992. Black : en placard. [Cotton ch. in. 7 (7).]

Robert Cotton, ofMidton, co. Snff.
8993. [A.D. 1499.] Red: faint. About i in. [Stowe ch.

248.]

A lion's face.

Legend uncertain.

Thomas Cotton, of Midton, co. Suff., Esq.
8994. [A.D. 1499.] Red : fine. From a ring (?) | in.

[Stowe ch. 248.]

A griffin's head erased. Crest of COTTON. The field re-

plenished with flowers.

Beaded border.
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Thomas Cotton, of Panfyld, co. Essex, Esq.

8995. [A.D. 1602.] Red. f in. [Had. ch. 48 I. 3.]

An eagle displayed. Crest of COTTON.

William de Cottune, Knt., son of Roger de Cottune,
of Wickham Skeith, co. Suff.

8996. [Temp. Hen. HI.] Creamy-white: edge chipped.

i|in. [Add. ch. 1 3,933-]

A shield of arms, of early shape : a fess betw. two chevrons.

Betw. three wavy sprigs of foliage.

© SIGILL' : WICLJL'l : DG CO[TT]VN M'.

Francis Couchman, al. Crouchman, of Stoke,

CO. Kent, Gentl.

8997. [A.D. 1621.] Red: indistinct, -j^ X VV '"• [Harl.

ch. "JJ E. 16.]

Oval : on a wreath two lions combatant, supporting a

crescent.

Ingelram* de Coucy, Lord of Coucy, 2.nd Earl of Bedford,

son-in-law of Edward III., K.G. [a.D. i 366-1 397.]

8998. [A.D. 1369.] Red : fine, i^ in. [Harl. ch. 48 I. 6.]

A shield of arms : barry of six, vaire [and gu.], CouCY.

Crest on a helmet affrontee, and lambrequin, ermine, a plume

of feathers. Within a carved oval panel ornamented with

ball-flowers along the inner edge
;
and at each side in the

tracery two quatrefoiled compartments each enclosing a

lozenge-shaped shield of arms : a fess, for AUSTRIA.

« %' engcram : countc : De : irteforO : tX :

fire : De : eoueg :

The letters D E in the first de are conjoined.

Outer border ornamented with ribbons intertwined, and

with pellets in the interstices.

8999. Sulph. cast of No. 8998. [D.C., F. 447.]

9000. Another. [D.C., F. 448.]

Hannah Couley.

See R. Barnett.

* Son of Ingelram by Katharine, dau. of the Duke of Austria
;
Lord of

Coucy and Count of Soissons ; and nephew of Peter, Archduke of

Austria, v. Sandford, Geneal. Hist., p. 178. He married Isabel, eldest

dau. of Edw. III. Cf. Add. ch. 7483-
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Johannes Coumscu.
Seal used by ROBERTUS ATTE Wenstalle, of Chartham,

CO. Kent.

9001. [a.D. 1382.] Discoloured green: imperfect at top.

About
-I

in. when perfect. [Harl. ch. 80 I. 6.]

A shield of arms : indistinct, apparently a cross, and chief.

Within a carved and pointed gothic panel.

lOHANIS COVMSCV .... (0

Giles, son of Henry Le Coupere, of London, Baker.

9002. [a.D. 1329.] Dark-green : cracked, imperfect. [Harl.

ch. 48 I. 16.]

A shield [of arms ?] : a rose branch with two roses in chief

li s' • eciDii L[e • cjovpeRg.
Beaded borders.

Alan de Coupland.
9003. [13th cent.] Plaster cast from good impression.

I in. [Ixxxiv. 100.]

A shield of arms : two bars and a quarter or canton, over
all a bend, CouPLAND.

© SIG' • ALANI : D6 COVPLAND'.
Beaded border.

John ayid Elizabeth Court.
See William Pellatt.

Anne Courtenay, Countess of Devon, wife of
Hugh Courtenay, Earl of Devon, and dau. c/ Richard,

Lord Talbot.

9004. [A.D. 1428.] Red : originally fine, chipped, large
portion of edge wanting. About 2|- in. when perfect. [Add.
ch. 13,925-]

On a mount, a shield of arms : per pale, dex., field diapered
with sprigs of delicate foliage, COURTENAY, with a label of
three points, sin., a lion rampant within a bordure engrailed,
Talbot of Shrewsbury. The shield is slung by a strap over
the neck of an angel with arms resting at length on the
upper edge of the shield. Supporters, two lions reguardant
addorsed, the tails betw. the hind legs.

[courtt]nag : [c]omtttf[r]

The inner border ornamented with small ball-flowers

along the inner edge. Outer border cabled.

9005. Sulph. cast from No. 9004. [D.C., G. 179.]
9006. Another, [xlvii. 1524.]

Cf. Laing's xl/5. Catal., No. 323, where the description is erroneous.
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Edward Courtenay, -^rd Earl of Devon,
Lord of Okhampton, etc.

9007. [a.D. 1396.] Red: originally fine, very imperfect.

About 2 in. when perfect. [Add. ch. 13,922.]

A shield of arms, couchd: three roundles, two and one,

Courtenay ; in chief a label of three points. Crest on a

helmet and lambrequin, out of a ducal coronet a plume of

ostrich feathers. Supporters, two swan??, ducally gorged. All

within a carved gothic quatrefoil, ornamented with small

ball-flowers along the inner edge.

. . . BtMarflt : courtena .... [com]itt» : flcbont . .

9008. [a.D. 1414.] Red : a fragment only of the shield

and helmet. [Harl. ch. 48 I. 25.]

9009. Plaster cast from fine but imperfect impression,

showing parts that are wanting in the previous numbers.

[Ixxxv. I.]

S'. tOiJ) . . : cojtti . . . . : DebOttic : »

Hugh de Cortenay, of co. Devon.

9010. [a.D. 1298.] Dark-green : originally fine, edge

injured. -| in. [Harl. ch. 48 I. 21.]

A rose of five leaves, or cinquefoil, betw. three small shields

of arms, conjoined in triangle at the angular points of their

chiefs: (i.) Courtenay; (2.) Three bars wavy, BASSET;

(3.) Despenser or Le Despencer. With a small rose or

cinquefoil in each space betw. two shields.

Legend betw. the base points :—
» FRANGe L6G6 TGGe.

Cabled borders.

9011. Sulph. cast of No. 9010. [D.C., E. 491.]

Hugh, de Courtenay, 2nd Earl of Devon.

First Seal.

9012. [a.D. 1341.] Red: originally fine, chipped at edge

i-jV in. [Harl. ch. 48 I. 22.]

A shield of arms : CoURTENAY, with a label of three points,

enclosed in a design of elaborate gothic tracery
;
the centre is

a six-foil, ornamented with ball-flowers along the inner edge.

This is inscribed in a triangle with small circular countersunk

panels at the angles. Outside the triangle a circular panel,

six-foiled and enclosing a seeded rose, betw. two small

circular panels, on each of the three sides. Very fine work.

S' • HVGONIS • D€ C0VRT6NAY • COMITIS DeVONie.

Beaded border.

9013. Sulph. cast of No. 9012. [D.C., F. 211.]
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Second Seal.

9014. [a.d. 1349.] Red: fine, somewhat injured by pres-

sure in parts, i^ in. [Harl. ch. 48 I. 23.]

A copy of, but slightly larger than, the first seal of arms,

see No. 9013. The position of the label on the shield and a

few details of the tracery differ from the seal already

described.

S' HVGONIS • D6 COVRT6NAY • COMITIS • DGVONie.
Beaded border.

9015. Sulph. cast of No. 9014. [D.C., F. 282.]

Hugh Courtenay.
9016. [a.d. 1 391-1392.] Plaster cast from chipped im-

pression. \\ in. [Ixxxv. 2.]

A shield of arms: CoURTENAY, with a label of three points.

Suspended by a strap from a tree, and within a carved gothic

panel ornamented with ball-flowers along the inner edge.

Stginum % ijugonts % couvtcnag % »

Hugh Courtenay, \th Earl of Devon.
9017. [a.D. 1421.] Red: fine, chipped, wanting in places

along edge. 2 in. [Add. ch. 13,923.]

A shield of arms, coticM : CoURTENAY, with a label of
three points. Crest on a helmet and mantling, out of a ducal
coronet a plume of feathers. Supporters, two swans ducally
gorged, wings expanded. Within a carved gothic quatrefoiled

panel or quadrilobe, ornamented with small ball-flowers along
the inner edge.

Sigtllu • ijugottts cmtrtEnajj s* cotnitts *< Ocuottic *<

Cabled borders.

9018. Sulph. cast of No. 9017. [D.C., G. 160.]

9019. Sulph. cast, tinted red, of No. 9017. [xxxv. 157.]
9020. Sulph. cast, cracked, of No. 9017. [xlvii. 15 16.]

Cf. Laing's MS. Catal., No. 322.

9021. Plaster cast of No. 9017. [Ixxxv. 4.]

Katharine Courtney, wife of William Courtney or
CouRTENAY, harl of Devonshire, dan. of King Edward IV.
9022. [A.D. 1514.] Red: imperfect, indistinct in places.

About 2\ in. [Harl. ch. 43 F. 7.]

A shield of arms : per pale, dex., quarterly, i, 4, three
roundles, CoURTENAY

; 2, 3, a lion rampant, Redvers ; sin.,

quarterly, i, quarterly, i., iv., FRANCE (Modern) ; ii., iii.,

England
; 2, 3, a cross, Burgh

; 4, Mortimer. Over the
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shield a rising sun and quatrefoil or demi-rose in radiance.

At the 1. h. side of the shield a dolphin hauriant. The cor-

responding symbol on the r. h. side is wanting.

•:• KATERINA • [COMITISSA • DEVON • FILIA SIOROR • Z
AMITA • RECGVM.]

Engraved in Sandford, Geneal. Hist., pp. 372, 419.

Peter de Courtenay, K.G., standard-bearer to Edward III.,

Constable of Windsor Castle,

Governor of Calais, Chamberlain of Richard II.,

"jth son of Hugh, 2nd Earl of Devoti. \ob. A.D. 1409.]

9023. [a.D. 1399.] Plaster cast from fine but imperfect

impression, if in. [Ixxxv. 3.]

A shield of arms : CoURTENAY, with a label of three

points each charged with as many annulets. Suspended by
a strap from a forked tree and within a carved gothic panel,

ornamented with ball-flowers along the inner edge.

Ststllum : petri ;«> Be -« courtenas. «<

Cabled borders.

Philip de Courtenay.
9024. [a.D. 1499.] Plaster cast from indistinct impression.

2 in. [Ixxxv. 6.]

A shield of arms, couclie : CoURTENAY, with a label of

three points. Crest on a helmet and ornamental mantling,

out of a ducal coronet a plume of feathers. Supporters, dex.,

a swan, sin., a wild boar.

Philip de Courtenay, Lord of Holland, co. Devon.

9025. [17th cent] Sulph. cast from fine impression.

If X iT^in. [D.C., H. 156.]

Oval : a shield of arms, couche : three roundles, two and

one, Courtenay, a label of three points each charged with

three roundles in pale, for difference. Crest on a helmet,

damascened, and ornamental mantling, out of a ducal coronet,

a triple-tiered plume of ostrich feathers. Supporters, dex., a

swan, sin., a wild boar. Behind the shield a dolphin naiant

embowed, for the crest of COURTENAY, Earls of Devon.
• S' : PHI : DE : COVRTENIE * DO' : DE : MOLLAND S

Border of carved foliage.

9026. Plaster cast from fine impression. [Ixxxv. $.]

Thomas de Courtenay, of co. Devon.

9027. [A.D. 1371.] Brown: fine. -Jin. [Harl. ch. 54 C. 54.]
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A shield of arms : three roundles, a bend, COURTENAY.

Betw. the initial letters N S ; the shield being suspended by

a strap from the letter L. Within a carved gothic quatrefoil,

ornamented with ball-flowers along the inner edge.

The signification of the initials L. N. S. T. is not clear.

The seal of Martin de Ferrers, attached to the same charter,

has these four letters in a similar position.

Richard Couper, of Sawtre, co. Hunt.
9028. [a.D. 1472.] Red : indistinct. i X f in. [Add.

ch. 34,087.]

Oval : a griffin (?) perhaps a crest.

Peter Courthope, of Cranbrook, co. Kent, Gentl.

9029. [a.D. 1610.] Red : cracked, f X i in. [Harl. ch.

79 F. I.]

Oval : a shield of arms : a fess betw. three estoiles,

COUKTHOPE.
Cabled border.

John de Cove, of co. Stiff.

9030. [A.D. 1301.] Dark-green. ^ in. [Add. ch. 10,362.]

A shield of arms : a bend cotised. Indistinct. Betw.
two wyverns.

© S' : lOHANNlS : DG : COVe :

Francis Coventry, of Carshalton, co. Surr., Esq.

9031. [A.D. 1687.] Red : en placard, on a label. |^Xf in.

[Add. ch. 15,164.]

Oval : a shield of arms : a fess ermine betw. three crescents,

in chief a mullet for difference, COVENTRY.
9032. [a.D. 1697.] Red : en placard, on a tape. [Add.

ch. 15,183.]

John de Coventre, Citizen of London, or JOHANNA, his wife.

9033. [a.D. 1343.] Dark-green : a fragment. [Harl.

ch. 48 I. II.]

A shield of arms : on a flowering branch, two birds respect-

ing, on a chief a lion passant guardant.

Legend wanting.

Henry Coventry, son of Thomas Coventry,
one of the Privy Council, Secretary of State.

9034. [A.D. 1667.] Red : en placard. Injured. About
\l X \ in. [Sloane ch. xxxii. 56.]
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Oval : a shield of arms : a fess ermine betw. three crescents,

Coventry. Crest on a helmet and mantling, on a garb

lying fess-vvise a cock.

Beaded border.

Richard de Coventre, Executor of the Testament of
John de Coventre, late Archdeaco7t of Llandaff.

9035. [A.D. 1361.] Dark-green: fine, f in. [Harl. ch.

75 B. 42.]

A shield of arms : a fess, in chief three mullets, COVENTRY.
Within a carved gothic trefoil with five points, ornamented

along the inner edge with small ball-flowers.

• S' « RIOARDI « D6 • COVeNTRG •

Beaded border.

9036. Sulph. cast of No. 9035. [D. C, F. 412.]

Thomas Coventrye, Recorder of London.

9037. [a.D. 1617.] Red: a fragment. [Add. ch. 24,178.]

Oval : a shield of arms : a fess ermine betw. three annulets,

Coventry (?) Crest on a helmet and mantling, wanting.

Cabled border.

Richard Covert, of East Sutton, co. Kent, Esq.

9038. [A.D. 1549.] Green, ^'m. [Harl ch. 77 E. 18.]

A lion rampant, in allusion to the arms of CoVERT or

Court.

John Cox, of Grays Inn, co. Midd., Esq.

9039. [a.D. 1677.] Red, covered with paper before im-

pression. A X -nr in- [^^d. ch. 5098.]

Oval : a shield of arms : a chevron (? engrailed) betw.

three uncertain charges. Crest on a helmet and mantling,

uncertain.

Sir Richard Cox, Knt.

9040. [a.D. 1608.] Red : indistinct. 1 X | in. [Add.

ch. 33,083.]

A shield of arms : ermine, a fess betw. three birds (?) Crest

on a helmet, mantling and chief, an uncertain bird (?)

Cabled border.

Another Seal.

9041. [a.D. 1608.] Red, discoloured. 4^ in. [Add, ch,

33-084.]
, , .A shield of arms : three cocks, two and one, crowned, on a

chief a pale charged with a rose, betw. two ostrich feathers.
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9042. [a.D. 1608.] Red : indistinct. [Add. ch. 33,085.]

9043. [a.D. 1609.] Red : good. [Add. ch. 33,087.]

Thomas Cox, of Gillingham, co. Dors., Yeoman.
9044. [a.D. 1642. J Red: injured. | in. [Egert. ch. 491.]

A thistle, perhaps a crest, on a wreath (?)

Roger Coyes, of London, Gentl.

9045. [a.D. 1557.] Red. -§- in. [Add. ch. 5319.]
Hexagonal : an ornamental shield of arms : a goat's head,

couped. In the field over the shield the initial letters R. C.

Beaded border.

Hugh. Crane, al. Craan, Citizen of Winchester.

9046. [a.D. 1385.] Red: fine, i in. [Add.ch. 24,700.]

A shield of arms : three cranes. Suspended by a strap

from a tree and within a carved and pointed gothic quatrefoil,

ornamented along the inner edge with small ball-flowers.

SigtUu Jjugonts cranf.

Cabled border.

John de Cranesley.
See JOH. DE Kranesle.

Lionel Cranfield, ird Earl of Middlesex.

9047. [A.D. 1657.] Red. \ in. [Add. ch. 30,952.]
Octagonal : a shield of arms : quarterly, i, on a pale three

fleurs-de-lis, Cranfield ; 2, 3, 4, indistinct. Ensigned with
an earl's coronet.

From a ring.

John Cranlegh.
9048. [14th cent.] Plaster cast, f in. [Ixxxv. 7.]

A shield of arms : chequy on a bend some indistinct

charges. Within a carved gothic trefoil.

» StgtUum : (ofjannis • cranlcgi) -«

William Cranmer, of Canterhiry, co. Kent.

9049. [a.D. 1625.] Red : indistinct. [Add. ch. 24,020.]

Oval : a shield of arms, helmet mantling and crest,

illegible.

William Crassell (P)

9050. [a.D. 1362.] Plaster cast from imperfect impression.

About I in. when perfect. [Ixxxv. 9.]
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A shield of arms, couchi : fretty. Crest on a helmet, and
mantling out of a coronet, a hind's head. Background
diapered with an ornamental, reticulated pattern, having
in each interstice a small quatrefoil.

eTVM I D6 CV . . . .

Perhaps a foreign seal.

Thomas Cravene, of Henham and Frostenden, co. Suff.
9051. [a.D. 1396.] Red: good, injured by pressure in

parts. I in. [Harl. ch. 48 I. 39.]

A shield of arms : a fess betw. six crosses crosslet fitchee.s,

Craven.
ss S' • STijome *< • crattene «< .

9052. Sulph. cast of No. 9051. [D.C., G. 142.]

9053. [a.D. 1413.] Red: cracked. [Harl. ch. 45 F. 44.]

sa S' • STfjome *< • cratifn • »« .

Sir William Craven, Kiit., Alderman of London.
9054. [a.D. 1608.] Red : indi.stinct. -i x 4 in. [Add. ch.

35,463-]

Oval : a shield of arms : five fleurs-de-lis in cross, a chief

wavy, Ancient Craven. Crest on a helmet, ornamental
mantling, and chapeau, an eagle rising.

Beaded border.

William Craven,
Lord Craven, of Hampstead-Marshall, co. Berks,

Lord Lieut, and Cnstos Rotulornm of co. Berks.

9055. [a.D. 1702.] Wafer, covered with paper before

impression. i| in. [Add. ch. 13,632.] .

A shield of arms : quarterly, i, 4, a fess betw. six crosses

crosslet fitchees, Craven ; 2, 3. five fleurs-de-lis in cross, a

chief wavy, ANCIENT Craven. Ensigned with a baron's

coronet. Supporters, two griffins.

In base, on a scroll the motto :

—

VIRTVS • IN • ACTIONE • CONSISTIT.

Carved border.

Another Seal.

9056. [a.D. 1706.] Dutch wax, semi-transparent with gold

foil mingled in it. | X .5- in. [Add. ch. 15,012.]

Octagonal : on a griffin sejant affronte, in place of crest

and supporters, a shield of arms: quarterly, as in No. 9055.

Ensigned with a baron's coronet.

From a ring.
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Richard Crawley, of Ltitoti Hoo, co. Bedf., Gentl.

9057. [A.D. 1606.] Red: f X f in. [Add. ch. 35,201.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three boars'

heads.

Thomas Crawley, Junr., Gentl.,

cousin mid heir of THOMAS Crawley, Senr.,

of Wendon Lofts, co. Essex.

9058. [a.D. 1557.] Red: indistinct. [Harl. ch. 79 G. 19.]

An ornamental shield of arms : on a fess betw. three

storks, as many crosses crosslet, CRAWLEY. Betw. the initial

letters T. C.

9059. [A.D. 1558.] Red: cracked, imperfect, indistinct.

[Harl. ch. jj E. 27.]

Crecroft.

Seal used by GEORGE MoNTAGU DUNK,
2,rd Earl of Halifax, K.G.

9060. [A.D. 1760.] Red: eii placard, on tape, -i x -j-f
in.

[Add. ch. 5977.]
Oval : a carved shield of arms : per pale, dex., on a bend

dancettee, three martlets, Crecroft ; sin., per fess a fess, in

chief three escallops in fess. Crest, on a wreath, a stork, in

its dex. claw an axe. Crest of CRECROFT or CracROFT, of

CO. Line.

Carved border.

Geoffrey de Creke, of Helmingliam, co. Suff.

son of BARTHOLOMEW and MARGERY DE CREK.
9061. [13th cent] Green: indistinct. \ in. [Stowe

ch. 376.]

A shield of arms : a maunch, for Creke.
Si S' GALFRIDI • De • ORgK.

Margery de Crek, Widow, of Flixton, co. Suff.

9062. [A.D. 1257-1265.] Green-mottled: fine, imperfect.

App. by strands of red silk. 2\ in. [Stovye ch. 291.]

A large shield of arms, of early form : quarterly an orle of

twelve roundles, over all a bend.
• SIGILLVM •

: MARG6RIG DG
9063. [a.D. 1280.] Green-mottled : edge chipped. [Stowe

ch. 308.]
• SIGILLVM : MARG . . . G :

/« if-- : DG C • 6C :
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Hugh, son of William de Cressingham.
9064. [Early 14th cent.] Sulph. cast from good impres-

sion, i-f in. [D.C., F. 655.]

A swan, with wings expanded, in a ford. In the back-

ground a tree. In allusion to the arms of Cressingham,
viz. three swans in pale.

» S' HVGONIS • FILII • WILL6LMI • DG CRESSINGHAM.
Beaded borders.

Roger de Cressy, of Norwich, co. Norf
9065. [Before A.D. 1246.] Dark-green, mottled: fine,

imperfect, if in. [Harl. ch. 83 E. 19.]

0. A shield of arms, of early form : seven crescents, three,

three, and one.

S« SIGILLV[M : mOGERI : DG : CRGSSI :

B. A small oval counterseal with mark of the handle,

l-i X I in. Impression of an antique oval intaglio gem. Bust

in profile to the r., hair tied in a fillet.

© SIGILLVM : PR6C6PTI :

9066. Sulph. casts o{ obv. and rev. [D.C., E. 370, 371.]

Walter Creswell.

Seal used by ROBERT Underwode,
of Worplesdon, co. Stirr., Carpenter.

9067. [a.D. 1568.] Red: a fragment. About I x i in.

when perfect. [Harl. ch. 80 H. 13.]

Oval : a sinister arm in armour, in the hand across bottonee

fitchee. Crest of Creswell.
Cabled border.

Edward de Cretyngge, of Kedington, co. Suff.

9068. [a.D. 1338.] Pale-brown: a fragment. About i in.

when perfect. [Harl. ch. 50 I. 48.]

A shield of arms : a chevron betw. three mullets pierced,

within a bordure, Creting.
Legend wanting.

Margeria de Criel, al. Kyriel,

of Easton-Neston Manor, co. Northt.

9069. [a.D. 1 301.] Bronze-green : fine, upper point chipped.

If X I in. [Add. ch. 21,856.]

Pointed oval : a shield of arms : two chevrons and a canton,

over all a label of three points each charged with as many
roundles, CrioLL, etc. Suspended by a strap from a tree

of three branches.

[«<'SJIG1LLVM : MARCeRie : 06 GRIG .....
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Margeria de Kyriel, of Cherry-Hinton, co. Cambr.
9070. [ZVot/. Edw. II.] Light-brown: a fragment. About

\\ in. when perfect. [Harl. ch. 52 G. 11.]

A shield of arms : two chevrons, over all a label of three

points, each charged with as many roundles. Kyriel, Crioll,
or Kerriell.

LVM : M
Cf. No. 9069, Add. ch. 21,856, a.d. 1301.

George de Criketot, or Roger, his son,

Domimis de Webbetone, co. Heref.
9071. [a.d. 1342.] Dark-green. ' ^ in. [Add. ch. 4594.]
A shield of arms : a fess, and in chief some illegible charges.

Within a pointed trefoil panel, ornamented along the inner

edge with small quatrefoils or ball-flowers.

Humfrey de Creketokes, al. Criketot,

of Ousdeii, CO. Suff.

9072. [a.d. 1302.] Light-green: good. [Harl. ch. 48 I. 43.]

Shield-shaped : a shield of arms : a cross, with, perhaps,

uncertain charges.

^S' VMFRIDI D6 CRIKeXOTW

Humfridus de Criketot, al. Umfridus
filius Willelmi de Criketot, of Westleton, co. Suff.

9073. [Temp. Edw. I.] Pale-green : good. i x f in.

[Harl. ch. 83 E. 20.]

Shield-shaped : a shield of arms : on a cross five escallops,

Criketoft.
s" s' vmfridi d6 crik6tot*

9074. Sulph. cast from No. 9073. [D.C., E. 372.]

9075. [7"««/. Edw. I.] Another. [Harl. ch. 83 E. 21.]

Henry Cryspe, of Wliitstable, co. Kent, Esq.

9076. [A.D. 1 55 1.] Red. -i- X f in. [Harl. ch. 49 A. 50.]

Octagonal : an ostrich's head erased, in the beak a mill-

rind. Crest of Cripps (?).

Beaded border.

Henry Crispe, of Gouthurst, co. Kent.

9011. [A.D. 1606.] Red : fair. i X -f in. [Harl. ch.

77 C. 42.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, ermme a fess chequy,

Crispe ; 2, on a chevron five horse-shoes, Crispe (another
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coat)
; 3, two flaunches, each charged with a leopard's face,

Denne
; 4, on a fess dancettee, three leopards' faces, and on

a chief as many hazel-trees, Haselhurst.
Beaded border.

Cf. Harl. MS. 1432, f. 230.

Henry Crispe, of Qiiex in Birchington, co. Kent, Esq.
9078. [A.D. 1643.] Red : indistinct. | X I in. [Harl.

ch. 79 F. 8.]

Oval : on a wreath, a camelopard, pellette, collared and
lined. Crest of Crispe.

John Cryspe, of Canterhtry, co. Kent.
9079. [A.D. 1577.] Red: injured by pressure. ^ in

[Harl. ch. 86 H. 6.]

A shield of arms ; on a chevron five horse-shoes, Crispe.
Beaded border.

9080. [A.D. 1577.] Another. [Harl. ch. 86 H. 7.]

Sir Nicholas Crispe, of Qiiex in Birchington, co. Kent, Knt.
9081. [A.D. 1645.] Red: injured by pressure. [Harl. ch.

83 H. 45-]

Octagonal : on a wreath a camelopard, collared and chained.

Crest of Crispe. From a ring Q)

John Crocker, of Plympton, co. Devon, Knt.
9082. [A.D. 1505.] Red :' indistinct. -L x -rV in. [Add.

ch. 29,150.]

Rectangular : an uncertain animal. Crest of Croker (?)

Edward Croft, Knt.,

Lieut, of George Talbot, Earl of Shrewsbury,

King's Steward of Wigmore Manor, co. Heref.

9083. [A.D. 1529.] Red: imperfect. 4 x Jr in. [Cott.

ch. xxvi. 13.]

Shield-shaped : a shield of arms : quarterly per fess in-

dented, in the first quarter a lion passant guardant, Croft.
9084. Another, imperfect. [Cott. ch. xxvi. 13.]

James Croft, of Croft, co. Heref., Knt.

9085. [A.D. 1566.] Red. I in. [Harl. ch. ^g G. 21.]

An ornamental shield of arms ; quarterly per fess indented,

in the first quarter a lion passant guardant, Croft.

Beaded border.

VOL. 11. 2 z
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George Croke, of the Inner Temple, London, Esq.
9086. [a.D. 1606.] Red : imperfect at lower part,

i X I in. [Add, ch. 19,545.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, a fess betw. six

martlets, Croke ;
2. 3, a fess nebuly with each bend pierced,

betw. three annulets, (?) BLOUNT.
Beaded border.

Cf. Harl. MS. 1 102, ff. 7, bib.

Sir Henry Croke, of Hampton Poyl, co. Oxon., Knt., and Bart.

9087. [a.D. 1647.] Red : much injured. About
-f

in.

[Add. ch. 29,532.]

Oval : a shield of arms : very indistinct.

Thomas Crompton, of co. Heref., Esq.
9088. [a.D. 1 591.] Red: very much injured. About

-3- X i in. [Harl. ch. 'jg F. 39.]

A shield of arms : a fess wavy betw. three lions rampant,
Crompton. Crest on a helmet and mantling, illegible.

Beaded border.

Sir Henry Wylliams, al. Cromwell, Knt.,

of Hinckingbrooke, co. Hunt.
9089. [a.D. 1590.] Red: imperfect on 1. h. side. About

li X I in. when perfect. [Add. ch. 34,102.]

Oval : a shield of arms ; of seven quarterings, four in chief,

three in base : i, a lion rampant, Cromwell
; 2, three spear-

heads, two and one, Caradoc Vreichfras
; 3, a chevron

betw. three fleurs-de-lis, COLLWYN AP TangnO, LorD OF
Efionydd

; 4, three chevrons, JESTYN AP Gwrgant, Prince
OF Glamorgan

; 5, a lion rampant, Madoc AP Meredith,
Prince of Powys ; 6, on a chevron a mullet, MuRFYN

;

7, uncertain : an animal, within an orle of fleurs-de-lis. Crest

on a helmet, ornamental mantling, and wreath, a demi-lion
rampant, in his dexter gamb a gem ring.

Cabled border.

Cf. Henfrey, Ntimismata Croniwelliana, pi, vi.

9090. [A.D. 1603.] Red: very fragmentary, indistinct.

[Add. ch. 33,159-]

Henry Cromwell, of Uppivood, co. Hunt., Esq.
9091. [A.D. 1608.] Red. ^x-iVin. [Add. ch. 33,164.]
Oval : on a wreath a demi-lion, in the dexter gamb a gem

ring. Crest of CROMWELL.
Beaded border.

9092. [A.D. 1608.] Another. [Add. ch, 33,165.]
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Seal 7ised by Henry Cromwell, yVmn,
son and heir of Sir Oliver Cromwell, Knt.

9093. [a.D. 1610.] Red : a small fragment. [Add. ch.

33ii66.]

9094. [a.D. 1618.] Red: imperfect. [Add. ch. 33,107.]

9095. [A.D. 161 8.] Red: indistinct. [Add. ch. 33,108.]

John de Crumwell, of Arnold Manor, co. Nott., Knt.
9096. [a.D. 1316.] Red: injured at edges. About | in.

when perfect. [Add. ch. 15,251.]

A shield of arms : six annulets, three, two, and one, CROM-
WELL. Suspended by a strap from a hook. Betw. two
wyverns.

?S . . . lOHANNI .... CRVMWeL . .

Matildis, dau. of]OYm Barnack,
wife of Sir Ralph de Crumwelle, al. Cromwelle,

Lord of the Manor and Castle of Tateshale, co. Line, 2nd Baron.

9097. [a.D. 1370.] Red: fine, i^ in. [Harl. ch. 49 A. 43.]

A shield of arms : per pale, dex., ermine, a fess, Barnack,
sin., a chief (diapr^) and baton, Cromwell, of co. Lincoln.

(Note the impalement is reversed by error of the engraver.)

Within a carved and pointed gothic quatrefoil with three

shields of arms thereon : viz., i, chequy, a chief ermine, with a

label of four points, Tattershall, or Tatshale ; 2, three

cinquefoils and a canton, Dryby ;
vaire, a fess, Marmyon.

Legend betw. the three small shields :

—

StgtU' _ tiiatilDr Be no mtofllc.

Beaded border.

Cf. Harl. MS. ch. 1190, f. 70.

9098. Sulph. cast from No. 9097. [D.C, F. 469.]

9099. [A.D. 1417.] Red; line, edge injured. [Harl. ch.

49 A. 44.]

Stgiir __ matilfls De cro mkBCllr.

Oliver Wylliams, al Cromwell,

of Hinchingbrook, co. Hunt., Esq.

9100. [A.D. 1590.] Red: fine. a X I in. [Add. ch.

34,101.]

Oval : on a wreath a demi-lion rampant, in the dexter

gamb a gem ring. Crest of Cromwell.
Beaded border.

9101. [A.D. 1602.] Red, discoloured :
imperfect. [Add. ch.

33,158.]
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Sir Oliver Williams, a/ms Cromwell,
0/ Hinchiugeh-ooke, co. Hunt., Knt.

(Same as last.)

[a.D. 1607.] Red : injured. About | X i in. when
[Add. ch. 33.697-]

a shield of arms : a lion rampant, CROMWELL.

9102.
perfect.

Oval:
Crest on a helmet and ornamental mantling, destroyed.

Small Seal.

[a.D. 1605.] Red. About ^^ X | in. [Add.9103
33,160.]

Oval
9104
9105

ch.

a shield of arms : a lion rampant, Cromwell.
[a.D. 1607.] Red: injured. [Add. ch. 33,163.]

Red : fine. Beaded border. [Add.[a.D. 1608^
ch. 33,164.]

9106. [A.D. 1608.]

9107. [A.D. 1618.]

9108. [A.D. 1618]
9109. [A.D. 1 61 8.]

Red : indistinct. [Add. ch. 33,165.]

Red : a fragment. [Add. ch. 33,101.]

Red : good. [Add. ch. 33,105.
[Add. ch. 33,109.'Red : good.

Ralph de Cromwell, Knt., 2nd Lord Croinzvell,

Lord of the Castle and Manor of TattersJiall, co. Line.

9110. [A.D. 1370.] Red: fine. I in. [Harl. ch. 49 A. 43.]

A shield of arms ; a chief (diapered) and bendlet, CROM-
WELL. Within a carved and traced gothic cinquefoil, orna-

mented along the inner edge with small ball-flowers.

* Si' : HaDuIpljt : Ke : croStDflle : iWtlit'.

Beaded border.

9111. Sulph. cast from No. 91 10. [D.C., F. 468.]

Ralph de Cromwell, \tli Lord Cromzvell.

9112. [a.D. 1437.] Red : originally fine, imperfect. About
l-i- in. when perfect. [Harl. ch. 45 A. 35.]

A shield of arms, couche : quarterly, [i,] 4, a chief, over all

a bend, CROMWELL of Tattershall
; 2, [3,] chequy, a chief

ermine, TattershaLL, al. Tatershale. Crest on a helmet
and ornamental mantling, on a chapcau, a garb. Supporters
two wild-men. In the field on the r. h. side, over the sinister

supporter, a leathern bouget. Background replenished with
sprigs.

.......... j)t cramuell . . .

9113. Sulph. cast of No. 9112. [D.C., G. 203.]

Signet.

9114. [A.D. 1450.] Red. .L in. [Add. ch. 17,238.]
Small round signet : a lion's head erased, perhaps in
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allusion to the arms of Cromwell. Betw. the initial

letters u L ?

Cabled and cusped border.

Richard Cromwell, Knt, Lord of the Demesne
of the late Abbey of Ramsey, co. Hunt.

9115. [a.D. 1544.] Red. fin. [Add. ch. 33,691.]

On a wreath a demi-lion, queue fourchee, in the paws a

javelin. Crest of CROMWELL.

Richard Cromwell, of Hinchinbrooke, co. Hunt, Esq.

9116. [a.D. 1602.] Red : imperfect. About | X Jr in.

[Add. ch. 33,158.]

Oval : a lion rampant, in allusion to the arms of CROM-
WELL.
Beaded border.

\_Sir\ Robert Cromwell, {Knt. ?]

9117. [a.D. 1609.] Red : indistinct. About | X i in.

[Add. ch. 35,091.]

Oval : a shield of arms : of six quarterings, as Nos. 1-6,

on the shield described for Sir Henry Wylliams, al. Cromwell,

in No. 9089, Add. ch. 34,102, g.v.

Robert Cromwell.
See William Chetewynd.

Thomas Crumwell, Esq., Chief Secretary to the Kitig,

afterwards Sir Thos. Crumwell.
{^See next Seal.)

9118. [a.D. 1536.] Red: somewhat injured. | in. [Harl.

ch. 57 H. 3.]

An ornamental shield of arms as in No. 9119. Betw. the

initial letters T. C.

Beaded border.

Thomaa Crumwell, Knt., Lord Crumwell,

1st Baron Cromwell, of Okeham, and afterw. Earl of Essex.

9119. [A.D. 1538.] Red: fine, f X | in. [Harl. ch. 49
A. 46.]

Oval : an ornamental shield of arms : on a fess betw. three

lions rampant a rose betw. two Cornish choughs, Cromwell.

Above the shield a fleur-de-lis.

9120. Sulph. cast of No. 91 19. [D.C., H. 94.]

9121. [A.D. 1539.] Red: fair.
J

in. [Harl. ch. 47 A. 50,]
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An ornamental shield of arms as before. Betw. the initial

letters T. C.

Beaded border.

Cf. No. 91 18, Harl. ch. 57 H. 3.

9122. Sulph. cast of No. 912 1. [D.C, H. 95.]

John de Crosho . . . {?) perhaps of co. Line.

9123. [a.D. 1322.] Brown: indistinct, imperfect, f in.

[Harl. ch. 45 I. 26.]

A shield of arms : a cross flory. Betw. two wyverns sans

wings.
S' SIGNVM • D . . . lOH' W DG CROSHO . . (?)

John Crosland, of London.
SeaLused by ]%K'^ Samuel Vavi.y, of London.

9124. [a.D. 1 8 16.] Red : en placai'd on tape, imperfect.

About I X I- in. [Add. ch. 17,263.]

Rectangular with rounded corners : a shield of arms :

quarterly a cross flory, CroslaND. Crest on a wreath a

dexter hand and arm in armour, embowed, grasping a battle-

axe.

William Crosse, Chaplain, of Norwich, co. Norf.
9125. [a.D. 1478.] Red : injured. -^ in. [Stowe ch.

I97-]

A quatrefoil, perhaps used as an heraldic bearing for a

cross botonnee, one of the charges of CrossE.
Beaded border.

Robert Crossyng, of Englebourne, co. Devon.
9126. [A.D. 1453.] Red. | in. [Add. ch. 26,175,]
Shield-shaped : a shield of arms : a chevron.

John Crowe, Citizen and Fislnnonger of London.
9127. [A.D. 1628.] Red. \ in. [Add. ch. 30,822.]

A fleur-de-lis, perhaps used as an heraldic device.

John Crow.
See John Thurlby.

William Crowe, of Chiddingley, co. Suss., Esq.
9128. [A.D. 1612.] Red: fine. 4 x | in. [Harl. ch. ill

F. 26.]

Oval: a shield of arms: quarterly, I, 4, a chevron betw.
three dunghill-cocks, Crow ; 2, 3, a lion rampant.
Beaded border.
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9129.
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Croysier ; sin., a chevron, on which are some uncertain

charges. Suspended from a tree.

S' iDillelmi : [cr]o»fn\
Beaded border.

9138. [a.D. 1415.] Red: very indistinct. [Add. ch. 5616.]

Ralph Crutcher.
See Clifford.

Sir Thomas Crymes, of Peck/mm, co. Surr., Knt.
9139. [a.D. 1620.] Red : chipped, distorted. About

I- X i in. [Add. ch. 2^),6l6^^

Oval : a shield of arms : three bars, on the first bar two
martlets, and on the third, a chief barry nebuly of four,

Crymes. (Incorrectly engraved.)

Ernest-Augustus, Dicke of Cumberland,
{King of Hanover, 1837), '^tk son of George III.

9140. [a.D. 1837-1851.] Red. if x i| in. [xlix. 33.]

Oval : a circular shield of arms : RoYAL ARMS OF Great
Britain, as used by George III. after the union with Ireland,

without the label for difference. Encircled with a Garter
incribed :

—

NGC ASPERA TERRENT.
Ensigned with a foreign royal crown. Supporters of Great

Britain, with labels for difference. In base a ribbon, entwined
with a branch of oak and a branch of laurel, and inscribed ;

—

SUSCIPERE ET FINIRE.

A 1201her seal.

9141. Red. 1 X I in. [xlix. 34.]

Quadrilateral with rounded corners : a circular shield of
arms : RoYAL Arms OF Great Britain, with label for

difference. Encircled with a Garter inscribed with the motto
of the Order, and with a collar of the Order of the Bath.
Ensigned with the coronet of a duke. Supporters of Great
Britain, each with a label for difference, on carved scrolls.

From the collar depend four stars or badges of orders. In
base, on a ribbon, the motto :

—

SUSCIPERE ET FINIRE.

Margaret, Duchess of Cumberland.
See Margaret Clifford.

Thomas de Cumberworth, of co. Line.
9142. [A.D. 1355.] Red: fine. ^ in. [Harl. ch. 57 G. 11.]
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A shield of arms : chequy on a chief a lion passant.

Betw. two pierced cinquefoils, and suspended by a strap from

a flowering tree. Within a carved gothic cinquefoil, orna-

mented along the inner edge with small ball-flowers.

StgtU' • tijome • V • cuberiDortfic.

Beaded border.

9143. Sulph. cast of No. 9142. [D.C., F. 397.]

Cf. Harl. ch. 57 A. 28, A.D. 1359 ; 57 G. 12, 13, a.D. 1359 ; 55 B. 21,

A.D. 1361
;
56 E. 28, A.D. 1362.

John Cursun or Cursoun,
son </ John Curson, Kut., of co. Suff.

9144. [a.D. 141 2.] Red : fine. i in. [Harl. ch. 49 B.

26.]

A shield of arms, couche: quarterly, i, 4, two lions passant

;

2, a bend chequy betw. two annulets (?) ; 4, ermine, a bend

chequy, CURSON. Crest on a helmet and lambrequins, out

of a ducal coronet a pair of wings erect.

S' toijannts cursoun.

Cabled border.

9145. Sulph. cast of No. 9144. [D.C., G. 129.]

9146. [a.D. 1417.] Red : fine fragments. i in. [Add.

ch. 7381.]

A shield of arms, couche.

<^ t\\

Richard Curzon.

9147. [a.D. 1499.] Plaster cast from fine impression. | in.

[Ixxxx. 1 1.]

A shield of arms : three lions passant in pale. The field

replenished with sprigs of foliage.

Beaded border. ^
William Cursoun, of Byntre, co. Norf.

9148. [a.D. 1370.] Green : fragmentary. About | in.

when perfect. [Harl. ch. 58 C. 5.]

A shield of arms : ermine, a bend, chequy, CURSON.

Within a carved gothic panel.

Leg-end wanting.
toil

9149. [a.D. 1370.] Green: a fragment. [Harl. ch. 58

C. 6.]

Sir George Curteis, of Otterden, co. Kent, Knt.

9150. [a.D. 167 1.] Red: indistinct. [Harl. ch. 86 I. 37.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three bulls' heads

cabossed, CURTEIS.
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Hugh Curteys.
9151. [a.D. 1409-10.] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxv. 10.]

A shield of arms : three estoiles within a bordure engrailed.

Suspended by a strap from a forked tree. Within a carved
gothic cinquefoil ornamented with small ball-flowers along
the inner edge.

Stgilltt : i)ugonis : curtfjs.

Richard, son of Robert Le Curteys, of Nor77ianby, co. Line.

9152. YFenip. Edw. I.] Dark-green : indistinct in places.
i in. [Harl. ch. 49 B. 41.]

A shield of arms : a chevron betw. three uncertain charges,

perhaps bulls' heads cabossed, for CURTEIS.
^ S' RICARDI COVRTAIS.

Beaded borders.

Alice Cutler, widow of Robert Cutler, of Ipszvich,

CO. Siiff., Esq.

9153. [a.D. 1625.] Red : very indistinct. [Add. ch. 10,160.]

Oval : a shield of arms, helmet, mantling and crest, too

much injured by pressure to be made out.

John Cutte, Knt., Under- Treasurer of England.
9154. [a.D. 1 507.] Red : well preserved. -j^ X -V in.

[Add. ch. 17,744.]

Lozenge-shaped signet : a greyhound sejant contourne.

Above, in the field, the initial letters :— 1. c.

Cabled border.

D
M— D— .

Seal used by THOMAS Barentyn, of Chalgrave, co. Oxon.

9155. [a.D. 1394.] Red: much injured by pressure, fin.

[Add. ch. 20,311.]

A shield (of arms ?) : a dexter hand couped at the wrist.

Betw. the initial letters M. D., and two sprigs. Within a

gothic panel.

......,e....B'«!a.llO. .*<

John Dabridgecourt.

9156. [a.D. 1409?] Plaster cast from good impression.

I L in. [Ixxxv. 12.]

A shield of arms ; ermine, three bars humettee, Dabridge-
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COURT. On the second bar an annulet for difference. Sus-

pended by a strap from a forked tree and within a carved

panel, ornamented with ball-flowers along the inner edge.

StgtUum : ioljanif : Uatrtciicourt.

Robertus de Dachet, of Dachet, co. Bucks.

9157. [a.D. 1343.] Red : imperfect. About \ in. when
perfect. [Add. ch. 5185.]

A shield of arms : on a bend betw. two square mascles (.'')

three animals' heads erased. Within a pointed gothic quatre-

foil, having in each cusped space an eagle's head.

Legend wanting.

Edward. Dacre, of Croglyiiy co. Qtmber., Esq.

9158. [A.D. 1566.] Red. -L x | in. [Harl. ch. 7 J F. i.]

Oval : a bull statant contourne, for the crest of Dacre.

Francis Dacre, Lord Dacres {?) son of William, ^rd Lord.

9159. [a.D. 1606.] Red: injured. | in. [Harl. ch.

77 F- 2.]

On a wreath a bull statant, collared and chained. Crest

of Dacre.
Beaded border.

William de Dacre, Lord of Holbeiche, co. Line.

9160. [A.D, 1357.] Red: originally fine, much chipped at

edge. About i^ in. when perfect. [Add. ch. 19,846.]

A shield of arms, coiichi: three escallops, two and one,

Dacre. Crest on a helmet and lambrequin chequy, out of a

ducal coronet, a bull's head chequy. Within an elaborate

gothic panel, ornamented along the inner edge with small

ball-flowers, and having on each side two circular openings in

the tracery in each of which is a pierced quatrefoil.

. . SIGILL . . . ILLGL RG.

William Dacre, ^rd Baron Dacre, of Greystock.

9161. [a.D. 1530-1531.] Plaster cast from good impres-

sion, injured in places by pressure. 2 in. [Ixxxv. 13 A.]

A shield of arms : quarterly of six pieces
;

i, three escallops,

Dacre ; 2, 3, Greystock, etc Crest on a helmet, orna-

mental mantling and wreath, a bull couchant. Supporters :

dex., a bull (?), sin., a griffin.

© SIGILLVM : WILLMI : » DNi : DE : DACRE : GRAYSTOK.

9162. Another. [Ixxxv. 13 B.]
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Christopher Dacres, of Lanercost, co. Ctimber.

9163. [a.D. 1562.] Red: injured by pressure, imperfect.

[Harl. ch. 'j'j E. 57.]

A bull statant, collared, chained and ringed. Crest of

Dacre.

Henry Dade {9)

Seal used by John de Stodhagh, of Laxfield, co. Suff.

9164. [a.D. 1355.] Green, discoloured: indistinct. -|- in.

[Add. ch. 9625.]

A shield of arms : a chevron betw. three garbs, Dade.
* S' HeNRICI • DADe * &

John de Daekerqe {?)

9165. [14th cent] Plaster cast from chipped impression.
i in. [Ixxxv. 15.]

A shield of arms : a chevron, and chief diapered lozengy
with a small roundle or other device in each space.

OH'IS D' DAeKGRQe (?)

Probably a foreign seal.

Johanna, widow of Roger Dakeneye, Chivr. of ClopJiill,

CO. Bedf.

9166. [a.D. 1354.] Green: originally fine, edge injured.

About I in. when perfect. [Harl. ch. 49 B. 48.]

A lozenge-shaped shield of arms : a cross betw. four

lioncels rampant, Dakeney. Within a carved and pointed

gothic quatrefoil, ornamented with small ball-flowers along
the inner edge.

lOH'e * VX'IS * ROGSRI * D6 . . . . 6N . . . .

9167. Sulph. cast from No. 9166. [D.C., F. 389.]

Robert Dallison, of St. Faith's, London, Mercer.

9168. [A.D. 1685.] Red: en placard,
-f- X | in. [Add.

ch. 10,540.]

Oval : a shield of arms : an heraldic antelope passant.

Cabled border.

9169. [a.D. 1685.] Another. [Add. ch. 10,500.]

9170. [A.D. 1685.] Another, used by Thos. Plume.
[Add. ch. 10,500.]

9171. [A.D. 1685.] Another, used by Ann Plu.me. [Add.

ch. 10,500.]



HERALDIC SEALS. 717

M. Dalton(P)
Seal used by Nathanael Barnardiston, of Ketton,

al. Keddington, co. Suff., Knt.
9172. [a.D. 1620.] Red. |^ x Vf i"- [Harl. roll. Z. 25.]

Oval : a shield of arms : a lion rampant guardant, Dalton (?)

Cabled border.

John Dameron.
See Thomas Hattchett.

Elizabeth, widow of Sir ROGER Damory.
See Elizabeth de Burgo.

Richard Damory, Chevr., of co. Bucks.

9173. [a.D. 1340.] Red : fine. \^ in. [Harl. ch. 49 C. 3.]

A shield of arms : barry nebuly of six. Within a carved

and traced double trefoil or trilobe.

SS SIGILLVM • RICARDI • DAMORI.
Beaded border.

9174. Sulph. cast from No. 9173. [D.C., F. 453.]

Galiena de Dammar[tin].
9175. [13th cent.] Plaster cast from chipped impression.

If X \\ in. [Ixxxv. 16.]

Pointed oval : a shield of arms of early shape : per pale,

dex., pily of (six ?) on a chief a lion passant ; sin., barry, or

three bars, a chief vaire ? Over the shield an estoile of seven

points wavy.
SIGILL' GALlGNe DG DAMMAR .

.'

Probably a foreign seal.

Christopher Danby, of Thorp-pirroo, co. York, Knt.

9176. [a.D. 1548.] Red: much injured by pressure.

[Add. ch. 17,024.]

A shield (of arms?) : a crab erect, charged on the shell with

the text-letter D for Danby, crest.

Cf. Add. ch. 17,112. ^
Sir Robert Danby, Lord Chief Justice of the

Common Pleas, Knt.

^\11. [a.D. 1464.] Red : cracked, indistinct. ^ in. [Harl.

ch. TJ F. 6.]

A martlet, in the field a flowering sprig, and a mullet in

allusion to the arms of Danby.
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William Danby, of Stoke Dmibeny, co. Northt.

9178. [a.D. 1400.] Red : much injured by pressure.

About I in. [Add. cli. 21,807.]

A shield of arms : per pale, dex., barry, a bend (?), sin.,

uncertain. Within a carved gothic trefoil.

[St]gar : todlt' : Danftt.

Simon Daniel.

9179. \Tevip. Rich. II.] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxv. 17.]

A shield of arms : on a bend some illegible charges ; in sin.

chief a mullet. Over the shield the initial letter M. crowned.

Within a carved gothic panel of eight points ornamented
with two slipped leaves, and along the inner edge with

ball-flowers.
• SIGILLVM + SIMONIS + DANIEL

Beaded border.

Daniel (.p)

9180. [14th cent.] Plaster cast from fine impression.

f in. [Ixxxviii. 46.]

A shield of arms : on a bend three martlets, DANIEL.
Suspended on a forked tree. Within a carved gothic panel.

StgtUum : ... ens : Danttl.

Roger Danney, Paj'son of the Church of All Saints,

Snetirton, co. Norf.

9181. [a.D. 1385.] Red: fine, imperfect. \\ in. [Harl.

ch. 56 I. I.]

A shield of arms : a fesse engrailed betw. three leaves or

pineapples. Within a finely carved gothic trefoil with

elaborate tracery.

Legend betw. the points :

—

Stg' rog' _ crt Uannaj? _ gccunJJt.

Beaded border.

9182. Sulph. cast from No. 918 1. [D.C., F. 558.]

Sir John Danvers, of Chelsea, co. Midd., Knt.
9183. [A.D. 1652.] Red: indistinct, imperfect. About

A X i in. [Add. ch. 5717.]

An ornamental shield of arms : a chevron betw. three

mullets of six points, Danvers.
Legend illegible.
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Another Seal.

9184. [A.D. 1652.] Red : indistinct in parts, if X |- in.

[Add. ch. 5716.1

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, a chevron betw.

three mullets of six points, Danvers ; 2, 3, a saltire betw.

some indistinct charges. The shield supported in front by a

wyvern, sejant, for the crest. Field diapered with crosslets

arranged in a reticulated pattern.

Legend on a scroll ;

BONOS • AMO • RELIQVOS . . AME . . CVPIO BONOS •

William Danvers, of co. Berk., Esq.

9185. [a.D. 1427.] Red : fine, i-i- in. [Harl. ch. 49 C. 16.]

A shield of arms : a chevron betw. three mullets pierced,

Danvers. Suspended by a strap from a tree, and within a

carved gothic panel.

SigtUum : totUflmt : DaunuerB.

9186. Sulph. cast of No. 9185. [D.C., G. 175.]

George Danyell, Esq., of Denhain, co. Buck.

9187. [a.D. 1468.] Red : injured, originally encircled with

a twisted rush. \ in. [Harl. ch. 1 1 1 F. 28.]

A garb tied with a tasselled cord : in the field the initial

letters g. Jj.

Cabled border.

John Danyllys, of Bokeland-Fille^h, co. Devon.

9188. [a.D. 1498.] Red : cracked, imperfect. About

-I X f in. [Add. ch. 29,146.]

Lozenge-shaped : a bull (?) reguardant, contourne, for crest

of Daniell.
Beaded border.

John Dapphale {?), of Kedington, co. Suff.

9189. [a.D. 1338.] Red : injured at edges. ^ in. [Harl.

ch. 50 I. 48.]

A shield of arms, coiiche: on a bend some uncertain

charges. Crest on a helmet and lambrequin, a plume. Back-

ground diapered lozengy with an annulet in each space.

Within a finely carved gothic rosette of eight points with

ball-flowers along the inner edge.

John Darbye (P)

9190. [14th cent.] Plaster cast from good impression,

indistinct in parts, i in. [Ixxxv. 20.]
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A shield of arms : a chevron betw. three garbs, Darby.
Suspended by a strap from a forked tree, and within a carved

gothic rosette ornamented with a pair of slipped flowerets on
each side, and along the inner edge with small ball-flowers.

StgtIIum : loijannif : Bar . $t.

John Darby.
See Rhodes.

Roger Darck (?)

Seal used by WILLIAM Atte Broke, of Shoreham, co. Suss.

9191. [a.D. 1345.] Discoloured white: indistinct. ^ in.

[Add. ch. 17,308.]

A shield of arms : a squirrel. Within a carved gothic
rosette of eight points.

* S' R0G6RI DARCK w
.

Perhaps a foreign seal.

John Darcye, of Lincoln s Inn, co. Midd., Esq.
9192. [a.D. 1598.] Red: imperfect. jJ. x ^ in. [Harl.

ch. TJ G. 8.]

Oval : a hare sejant, collared, lined and ringed, perhaps for

a crest. Betw. the initial letters 1. [D']

Beaded border.

John Darcy, A^th Baron Darcy, of Aston, co. York.
9193. [A.D. 1625.] Red: a fragment. [Add. ch. 5813.]
On a wreath, a tilting spear broken in three pieces, the

head in pale, the others in saltire, banded. Crest of Darcy.

Elias Dardebroun, of Croydon, co. Surr.

9194. [a.D. 1357.] Red: fragmentary. About f in. when
perfect. [Add. ch. 23,328.]

A shield of arms : three lozenge-buckles, two and one.

Betw. three sprigs of foliage.

* Q : RGMGRD (?)

9195. [a.D. 1359.] Red: fragmentary. [Add. ch. 23,330.]
Ml Q. REM ....

Elias and Agnes Dardebroun.
See John Gereberd.

Marmaduke Darelle, Lord of Sesay, co. York.

9196. [a.D. 1401.] Red : edge chipped. i in. [Add.
ch. 16,892.]
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1

A shield of arms, conc/nf : a lion rampant, armed langued,
and crowned, Darell. Crest on a helmet and lambrequin,
a Saracen's head in profile, couped at the shoulders, bearded,
the temples wreathed, on the head a cap fretty tasselled.

Within a cusped border having a pellet in each cusp.

S aOuct : Barrtl'.

Cabled border.

Thomas Darell, Esq.
9197. [15th cent.] Plaster cast from fine impression.

li in. [Ixxxv. 19.]

A shield of arms, couM : barry of six, (for, on three bars)

six cinquefoiis, three, two, and one. Crest on a helmet, orna-
mental mantling of foliage, and wreath, a goat's head.

StgiKu ti^ome SareH armtgtr.

Beaded border.

Robert Darkenall, 0/ co. Kent, Esq.
9198. [a.D. 1551.] Red : injured, indistinct, i in. [Harl.

ch. 86 H. 2.]

Lozenge-shaped : a wolfs head erased, for crest. Betw.
the initial letters R. D.

Beaded border.

Thomas DarknoU, of Beddington, co. Surr., Gentl.

9199. [a.D. 1654.] Red : en placard. About % X W '"•

[Add. ch. 23314,]
Oval : a shield of arms : three trees eradicated, two and

one, in fess point a crescent for difference. Betw. two myrtle
branches, tied above and below the shield.

Cf. Add. ch. 23,608, A.D. 1645 ; 23,500, A.D. 1647 ; 23,501, A.D. 1653.

^zV James Dashwood, of No7-tIibrook, co. Oxon., Bart.

9200. [a.D. 1744.] Red: en placard, on a tape. About
I X I in. [Add. ch. 10,292.]

Oval : an ornamental shield of arms : on a fess double-
cotised, three griffins' heads erased, in chief point the

escutcheon of baronetcy, Dashwood ; over all an in-

escutcheon, quarterly, in the 2nd and 3rd, a fret ; on a bend
over all three escallops, in the 1st quarter in sinister chief

point a mullet for difference, SPENSER. The carving of the

shield carries sprigs of foliage.

The same : used by Elizabeth, his wife, daii. of
Edw. Spenser, of Rendlesham, CO. Sitff.

9201. [a.D. 1744.] Another. [Add. ch. 10,292.]

VOL. 11. 3 A
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Richard Dashwood, of the Inner Temple, Esq.,

Frederic Frankland, of London, Esq., or

Edward Ventris, son of Edward Ventris, of Sproughton,

CO. Siiff.

9202. [a.D. 1744.] Red: en placard, on 2. \.-&.i^&. 4 X | in.

[Add. ch. 10,292.]

Oval : an ornamental shield charged with the crest as

follows : on a wreath an elephant and cai^tle.

9203. [a.D. 1745.] Another : imperfectly impressed. [Add.

ch. 10,292.]

9204. [a.D. 1745.] Another : imperfectly impressed. [Add.

ch. 10,292.]

Jehan Dathenaise P

Seal tised by Robert Chaumberleyn, of co. Corn., Esq.

9205. [a.D. 1426.] Red: indistinct, f in. [Add. ch.

12,984.]

A shield of arms : a leopard's face. Supporters, two wild

men. In the background two sprigs of foliage.

(Ei^att Datijfttaife (?)

Elias Daubeney, of co. Line.

9206. \Temp. Edw. III.] Discoloured, green: fine.

I^ X i in. [xxxvi. 90.]

Oval : a shield of arms : three plumed bassinets, two and
one. Suspended by a strap from a tree of three branches.

Within a cusped border of eight points ornamented along the

inner edge with ball-flowers.

K! SIGILLVM * GLie « DAVBeNY *« * * C

9207. [a.D. 1343.] Plaster cast. [Ixxxv. 24.]

Giles Daubeney, \st Baron Daubeney, K.G.
9208. [a.D. I499-] Plaster cast from imperfect and some-

what indistinct impression. 2 in. [Ixxxv. 25.]

A shield of arms : four fusils in fess, Daubeny. En-
circled with a Garter inscribed with the Motto. Crest on a

helmet affronte, mantling and wreath, indistinct, perhaps a
plume of feathers. Supporters two lions, collared and
chained.

SIGILLVM DNI . . . AWBN .... MILITIS.

Edward Davenant, D.D., Vicar of Gillingham, co. Dorset.

9209. [A.D. 1640.] Red: indistinct. From a ring.

About
-I X i in. [Egert. ch. 490.]

Oval : a shield of arms : three escallops betw. six crosses

crosslet fitchees, Davenant,
.
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Philip de Daventre.
9210. [Late 14th cent.] Red : originally fine, edge

chipped.
I-

in. [xxxvi. 75.]

A shield of arms : ermine a cross, DAVENTRE.
S' PHILIPPI : DG : DAUGNTR'.

Beaded borders.

9211, Plaster cast from No. 9210. [xcii. 83.]

Robert, son of Walter de Davintre, of co. Northt.

9212. {Temp. Hen. 1 1 I.J Dark green : fine, i in. [Harl.

ch. 49 D. 9.]

Square : a shield of arms : two chevrons, Daventer or

Daventree. Edge of shield beaded.
®i SIGILLVM : ROB6RTI : FIL' : WALXeRI.

Beaded borders,

9213. Sulph. cast of No. 9212. [D.C., F. 206.]

Simon de Daventre, of co. Northt.

9214. [Temp. Edw. III.] Red: chipped, a in. [Add.

ch. 21,514.]

A shield of arms : three crescents, and a canton erminCj

within a bordure engrailed. Suspended by a strap from a

hook, and betw. two wyverns addorsed.

MONIS • D6 • . . . YNTR6.

William de Davintre, of co. Northt.,

" Dom. WiLLELMus Miles de Davintre."
9215. [a.d. 1231-1250.] Red: fine, i^- in. [Add. ch.

21,699.]

A shield of arms of early shape : a chevron and a chief

indented.
©SIGILL' WILL'MI DC DAVlHTRe :

William Davison.

See Robert Ellison,

John Davy, of Multon, co. Sitff.

9216. [A.D. 1499.] Red. | X i in. [Stowe ch. 248.]

Oval : a lion rampant, perhaps in allusion to the arms

of Davy. ____^

Simon Davy.

Seal used by Thomas de Burnebi, and Fina, his wife,

of Scaldwell, co. Northt.

9217. [A.D. 1360.] Red: indistinct in places. \ in.

[Add. ch. 22,408.]
3 A 2
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A shield of arms : per pale, dex., a triple-towered castle,

sin., three escallops, two and one.

» S' SIMONIS DAVY.
9218. [a.d. 1360.] Red : injured, but the legend plainer.

[Add. ch. 22,408.]

William Davy(P)
9219. [14th cent.] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxv. 18.]

A shield of arms : three crescents. Within two gothic

triangles interlaced to form a star of six points, elaborately

carved and traced.

No legend.

Nicholas Dawbrichcourt.
9220. [15th cent.] Plaster cast, i in. [Ixxxv. 56.]

A shield of arms, coucli^: ermine, three bars humettee,
Dawbrichcourt, or Dabridgcourt. Crest on a helmet
and mantling, two flaming braziers or pans, one on the other,

dropping with gouttes. Within an elegantly carved gothic
panel with scroll ends.

S' nidiolai : Datohricijcourt »
Beaded border.

Dawe.
Seal used by Sir Alexander Colepeper, of Begebury,

CO. Kent, Knt.
9221. [a.D. 1607.] Red. About f x i in. [Harl. ch.

n D- 7-.]

A shield of arms : on a pile a chevron betw. three crosses

crosslet. Daw, or Dawe. Crest on a helmet ornamental
mantling, and wreath, a lion's gamb erect, holding a fleur-

de-lis.

Beaded border.

Another, used by Nicholas Allen, of Woodhouse,
CO. Derb., Gentl.

9222. [a.d. 1600.] Red. [Woll. ch. xii. 33.]

Another, used by EDWARD Kemp, of Hereford.
9223. [A.D. 1610.] Red. [Harl. ch. 78 I. 26.]

Dawe.
See Nicholas Allen.
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Philip Dawe.
See William Huish.

Robert Dawe, of London, Gentl.

9224. [a.D. 1599.] Red: fine. ^ X f in. [Add. ch.

36,268.]

Oval : a shield of arms : on a pile a chevron betw. three

crosses crosslet, Daw.
Beaded border.

Bridget Day, £ir Daye, widow (7/J0HN Day, of Chiddingley,

CO. Suss., Yeoman.
9225. [A.D. 1620.] Red. | x i in. [Add. ch. 30,139.]
Oval : a shield of arms : two bars, and a canton.

Beaded border.

George Day, of LincoMs Inn, Esq.

9226. [a.D. 1676.] Red: very indistinct. -f-
X -^ in,

[Add. ch. 1646.]

Oval : a shield of arms : per chevron three mullets coun-

terchanged, Day. Crest, on a helmet, mantling and wreath,

two hands conjoined, fixed to a pair of wings, each charged

with a mullet.

-Counterseal (?) illegible.

Thos. Day.
See R W-

William Day, of Wing, co. Buck., Gentl.

9227. [a.D. 1573.] Red : very indistinct. About fXf in.

[Add. ch. 22,692.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, a lion rampant (?)

2, 3, uncertain. Crest on a helmet, mantling and wreath, out

of a coronet, uncertain.

William, son 0/ John Day, of Chiddingley, co. Suss.

9228. [a.D. 1620.] Red : imperfect. \ in. [Add. ch.

30,139-]

A stag's head erased.

Arms ^/Deach.
See Richard Moore.
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Thomas Deacon, Citizen and Clothworker of London.
9229. [a.D. 1641.] Red: injured by pressure, f X i in.

[Harl. ch. 85 H. 37.]

Oval : a shield of arms : a chevron chequy or counter-

compony, betw. three roses, slipped and leaved, DEACON.
Crest, (without helmet, mantling, or wreath) a demi-eagle

displayed.

Cabled border.

John Dear, of Cliichester, co. Suss.

9230. [a.D. 1748.] Red : en placard, on a tape. | in.

[Add. ch. 19,054.]

On a wreath a deer's head erased, pierced with an arrow :

for a crest (?)

Richard Decons, Esq., Receiver Gen. of Elizabeth of York,

Queen of King Henry VII.

9231. [a.D. 1509.] Red: imperfect. About ^ in. when
perfect. ' [Harl. ch. 49 D. 23.]

Hexagonal : a shield of arms : a chevron engrailed betw.

three quatrefoils. In the field above, a sprig.

Cabled border.

Simon Dedene, or de Dene.
Seal used by Robert, son of Paulinus, son of GEOFFREY,

Lord of Westacle, Great Oakley, co. Northt.

9232. [i2th cent.] Bright red : fine, chipped at edge.

2\ in. [Add. ch. 21,183. (Late 13th cent, handwriting.)]

A shield of arrns of early shape : fretty ; or per pale,

fretty and

—

^ SIGILLVM : SIMONIS : D6 DGNe.

Peter Delavale, Citizen and Clothwoi'ker, of London.
9233. [a.D. 1588.] Red. | x f in. [Harl. ch. 79 F. 17.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, barry of six

ermine [and gu. ?], Lavall ; 2, three eagles displayed, two
and one

; 3, a lion rampant. Crest on a helmet, ornamental
mantling and wreath, a ram's head attired.

Cabled border.
• Cf. Harl. MS. 15-54, f. 23.

Henry De {perhaps HENRY DELVES ?)

9234. [a.D. 1385.] Plaster cast from fine but imperfect

impression, i in. [xcii. 85.]

A shield of arms, coucht' : a chevron - betw. three delve.s,^
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Delves. Crest on a helmet, out of a coronet, only a wing
remains. Within a carved gothic panel.

Sigir • ijenrtct : Dc

John Delves.

9235. [a.D. 1367.] Piaster cast from chipped impression.

\\ in. [Ixxxv. 32.]

A shield of arms : a chevron frctty betw. three delves,

Delves. Suspended by a strap from a tree of three

branches. Within a carved gothic panel, ornamented with

ball-flowers along the inner edge.

SigiUum .... is * He * Uelues.

Alanus le . . . sier.

Seal used by Alice, widow of William Denemede,
of Bandoii, co. Siirr.

9236. [A.D. 1386.] Red: cracked, imperfect. \ in.

[Add. ch. 22,874.]

A shield (of arms?) : a saltire betw. four crosslets ;
in fess

po'nt an annulet (not heraldic). The shield surmounted with

a merchant's mark.
S' ALANI • Le . . . . sieR.

Beaded borders.

John Deneys, of co. Snff.

9237. [a.D. 1359.] Dark-green: indistinct, chipped at

edge. I in. [Add. ch. 10,198.]

A shield of arms : a chevron betw. three estoiles (or pierced

mullets of six points) within a bordure engrailed, for Denys.

Within a carved gothic trefoil ornamented with ball-flowers

along the inner edge.

SIGILLV : _ lOH'IS : Le : _ DeNCYS :

9238. [A.D. 1 361.] Red: very indistinct, injured by pres-

sure. [Add. ch. 10,199.]

SIGILLV : __ IGH'IS : LC : _ DeNGYS.

9239. [a.D. 1367.] Dark-green: imperfect, indistinct.

[Add. ch. &378.]
SIG H'lS: Le :_DeNeYS.

Philip Deneys, of co. Suff., Knt.

9240. [A.D. 1375.] Red: fine, chipped at edge. I in.

[Harl. ch. 49 D- 33-]
, u . .;, f -iA shield of arms : on a chevron betw. three estoiles a

crescent, or annulet, for difference, Denys. Round the
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shield an illegible motto in small gothic letters. Within a

carved annulus ornamented with ball-flowers along the inner

edge.

» StgiUum «< ^i)ilt?¥t '^ -^ iDtnegs.

9241. Sulph. cast from No. 9240. [D.C., F. 465.]

9242. [a.D. 1367.] Dark-green : chipped. [Add. ch.

8378.]

Sigfllum *> f Jjilt cnegs.

Thomas Deneys, 0/ co. Sujf.

9243. [A.D. 1367.] Dark-green: fine. |- in. [Add. ch.

8378.]

A shield of arms : a chevron betw. three estoiles of six

points, Denys. Within a carved and pointed gothic trefoil

ornamented along the inner edge with small ball-flowers.

S5 SIGILLV * THOMe * L6 DGNeYS.
Beaded border.

John de Denham, Citizen and Fishmonger of London.
9244. [a.D. 1336.] Red: injured. I X ^ in. [Harl. ch.

85 C. 13.]

Oval : a shield of arms : three Katharine wheels, two and
one. Suspended by a strap from a crowned head and betw.

two flowers. Within a cusped or engrailed border of eight

points ornamented with ball-flowers along the inner edge.

» KATeRINA • BeATA • ORA • PRO • M6 (0

9245. Sulph. cast of No. 9244. [D.C., F. 254.]

John de Denham, of Detikam, co. Suff.
9246. [A.D. 1380.] Red: imperfect. \ in. [Add. ch.

5500.]
A shield of arms : quarterly, the 2nd and 3rd chequy, ir^

the first quarter a martlet. Suspended by a strap from a
rosette, and betw. two sprigs. Within a carved gothic rosette

of six points, ornamented with ball-flowers along the inner
border.

M [IJOHANNIS D6 . . . M.
9247. [a.D. 1383.] Red: injured in places by pressure.

[Add. ch. 5502.]

» SIGILLVM • lOHANNIS • D6NHAM.

Hubert .... iol.

Seal used by Richard, son of Nicholas de Denham,
of Denham, co. Buck.

9248. [A.D. 1367.] Dark-green: fine, imperfect, f in.

[Harl. ch. 85 C. 16.]
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A hound couchant, collared and lined, above in the field a

bugle-horn. Within a cusped rosette of eight points.

S' HVB6 lOL.

Walter de Denham.
Seal used by Walter Alyssaundre, of Denham, co. Buck.

9249. [a.U. 1349.] Discoloured white : fair. fin. [Harl.

ch. 84 G. 5.]

A shield of arms : on a chevron betw. three crosses crosslet

fitchees, as many (fleurs-de-lis). Cf. seal of Walter de
Chalfhunte, No. 8447, Harl. ch. 84 G. 4. Betw. two small

roses, and within a carved and pointed gothic quatrefoil.

S' WALTGRI De • DeNHAM *<

James Deniel, al. Daniell.

9250. [14th cent.] Sulph. cast from fair impression,

fin. [D.C., F. 358.]

A shield of arms : on a bend three martlets, suspended

from a forked tree and within a carved gothic panel.

Sigittum : taf • Dttticl.

The letters DE of deniel are conjoined.

Sir Anthony Denney, Knt., one of the Gentlemen of the

King's Privy Chamber.

9251. [A.D. 1546.] Red. f X f in. [Harl. ch. 77 F. 39.]

Oval : an ornamental shield of arms : quarterly, i, 4, a

saltire betw. twelve crosslets (or ermine spots?), Denney
;

2, a fess indented, in chief three martlets
; 3, three trouts

fretted in triangle, tete-a-la-guise, TroUTBECK. Over all in

fess point a crescent for difference.

Cf. Harl. MS. 1177, f. 169.

Henry Denny, al. Deny, Esq.

9252. [A.D. 1559.] Red. From a ring with mark of the

setting. I X J^ in- [Harl. ch. 80 F. 12.]

Oval : an ornamental shield of arms : quarterly, as in the

seal of Sir Anthony Denney, No. 9251, q.v.

Henry Denny, of Dalaunce, co. Essex, Esq.

9253. [a.D. 156L] Red. i in. [Harl. ch. 79 F. 13.]

A shield of arms: quarterly, see seal of Sn- Anth.

Denney, No. 9251. Crest on a helmet a cubit-arm holding

a bunch of twelve ears of corn.
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Elizabeth Denton, of Ixworth Abbey, co. Stiff., Widow.
9254. [a.D. 1647.] Red : imperfect, en placard, the paper

of the charter cut en triangle, and folded over before im-
pression. About -1- X I in. [Harl. ch. 58 F. 54.]

Oval : an ornamental shield of arms : two bars and in chief

three martlets, Denton.
9255. [A.D. 1647.] Another. [Harl. ch. 58 F. 54.]

9256. [a.D. 1648.] Another. [Harl. ch. 58 F. 54.]

9257. [a.D. 1649.] Another. [Harl. ch. 58 F. 54.]

9258. [A.D. 1649.] Another. [Harl. ch. 58 F. 54.]

William Denton, of London, Gentl.

9259. [A.D. 1565.] Red, discoloured, f in. [Harl. ch.

77 A. II.]

An ornamental shield of arms : two bars, in chief three

martlets, on the bar in chief a mullet for difference, Denton.
Betw. the initials W. D.

Edmund de Denum (?)

9260. [a.D. 1338.] Plaster cast, i in. [Ixxxv. 33.]

A shield of arms : a fess betw. three mallets. Betw. three

slipped quatrefoils ;
and within a pointed gothic quatrefoil

ornamented with ball-flowers along the inner edge.

Ss SIGILLVM GDMVNDI D6 D6NVM (0

Gilbert Depenham or Debenham, of cos. Essex and Stff.

9261. [a.D. 1413.] Red: fine, fragmentary. About |- in.

when perfect. [Harl. ch. 49 D. 37.]

A shield of arms : a bend betw. two crescents, Debenham.
Suspended by a strap from a forked tree ;

and within a carved

gothic panel.

Legend broken away.

Richard Deram, of Stamford Bridge (.?)

9262. [a.D. 1485-6.] Plaster cast from indistinct im-

pression. I in. [Ixxxv. 35.]

A shield of arms: bendy of eight. Suspended by a strap

from a forked tree ; and within a roughly-formed quatrefoil

paneL
S' rirarDi Sc . . . ro . .

.
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Hugh Derderne (?)

9263. [13th cent.] Plaster cast from indistinct impression.

I in. [Ixxxv. 67.]

A shield of arms of early shape.

© SEGT (secretum) VGHONIS DCRDeRNGC?)

John Derham, late Prior of Hatfield Regis, co. Essex.

9264. [a.D. 1434.] Red. About -t- in. [Add. ch. 28,615.]

A griffin's or eagle's head erased, in the beak a slipped

trefoil, perhaps a crest.

Cabled border.

Thomas Derham, Jun., of co. Stiff.

9265. [a.D. 1426.] Red : very imperfect, indistinct. Ori-

ginally encircled by a twisted rush. -S-^ X f in. [Harl. ch.

56 B. 17.]

Oval signet : a buck's head cabossed : in allusion to the

arms of Derham. In the field the motto :—

en Dteu ma ... f.

Thomas Derham, Esq.,

Commissioner of Sewers in co. Norf.

9266. [a.D. 1639.] Red : imperfect, f X i in. [Add. ch.

14,604.]

Oval : a shield of arms : three Katharine wheels, two and

one, within a bordure engrailed.

Henry Deringe, or Deeringe, of Liss, co. Sotitht., Gentl.

9267. [A.D. 1606.] Reddish-brown: imperfect. About

A X i in. [Add. ch. 8974.]
., , ,

Oval : a shield of arms : a saltire engrailed betw. four

escallops, on a canton some uncertain charges.

Nicholas Derynge, of Liss, co. Southt., Gentl.

9268. [A.D. 1539.] Red. \ in. [Egert. ch. 282.]

Ornamental shape : a deer's head erased, m the nose a ring,

a canting crest of the Deering family.

Beaded border.

Nicholas Derynge, or Deeringe,

of Eastley, co. Southt., Gentl.

9269. [A.D. 1606.] Reddish-brown. ^ in. [Add. ch,

^^On a wreath, a roebuck's head, charged with a crescent for
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difference, for a crest, or allusion to the arms of Deering,
viz. three bucks' heads couped.
9270. [A.D. 1606.] Another. [Add. ch. 8975.]

Bering.
See Richard, son of Bering de Haut.

William de Derlethorp.
9271. [14th cent.] Plaster cast from fine impression, i in,

[Ixxxv. 34.]

A shield of arms : three birds (doves ?), two and one.

Suspended by a strap from a forked tree. Within a carved
gothic panel.

StgtUum : tofll'mi : Dt : iSertrtiiorj).

Jolin de Derlyngtone.
9272. [a.D. 1380.] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxv. 21.]

A shield of arms : on a cross five eagles displayed. In a
gothic rosette of eight cusps ornamented along the inner edge
vifith small ball-flowers.

w StgtllS : iofis : f^ : Dertgttjtone.

Margeria Derneden, of Beaconsfield, co. Buck.
9273. [A.D. 1381.] Light-brown, fin. [Harl. ch. 49 D.

45-]

A shield of arms : a chevron betw. three cinquefoils pierced.

Above the shield a triple-towered castle, masoned. Perhaps
an official seal of a sheriff. The sides of the seal filled with

tracery.

Elizabeth, Lady Despencer,
daiL of Bartholomew, A^th Baron Burghersh,

and widow of Edward, Baron Despencer.

9274. [A.D. 1401.] Red: originally fine, very imperfect,

li in. [Harl. ch. 56 D. 30.]

A shield of arms : per pale, dex., Despenser ; sin., a lion

rampant, queue fourchee, BuRGHERSH. Above the shield a
griffin couchant. At the sides the initial letters [gj s.

Within a finely carved gothic panel ornamented with small

ball-flowers along the inner edge.

» le

9275. Sulph. cast from No. 9274. [B.C., G. 56.]
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9276. Plaster cast from fine impression [Ixxxv. 39.]
This shows the initials e. S. and gives the complete legend.

• U : Seal : eltpirt : Dame : la : Uerpenfere.

Hugh le Despensier, Knt.
9277. [a.d. 1304.] Dark-green: fine. ^ in. [L. F. C.

vii. 12.]

A shield of arms : quarterly, in the 2nd and 3rd quarters a
fret, over all a bend, Despenser.

Ss SIGILLVM HVGONIS L6 DeSPGNSGR.
Beaded borders.

9278. Plaster cast from fine impression. [Ixxxv. 37.]

Hugh Le Despencer.
9279. [a.d. 1 318.] Plaster cast from chipped impression.

I in. [Ixxxv. 35.]

A shield of arms : DESPENSER, with a label of five points.

Betw. two wyverns. Suspended by a strap from a lion's face

betw. two branches of a tree.

S' HVGONIS Le DeSPeCNClGR.

Beaded borders.

Hugh Le Despencer, 0/ Solihull, co. Warw., Knt.

9280. [a.d. 1385.] Red: imperfect. About i-i- in. [Cott.

ch. XXV. 12.]

A shield of arms coucM:- quarterly, in the 2nd and 3rd

quarters a fret, over all a bend, in the 1st quarter a martlet

for difference, Despencer. Crest on a helmet and lambre-

quin, on a wreath a griffin's head (?) and wings erect. Back-

ground enriched with sprigs of foliage. Within a carved

gothic panel.

Stgilltt : l)ug e : Spencer.

Hugh Le Despenser.

Seal used by William Haryngtone, of co. York, Knt.

9281. [A.D. 1436.] Red: originally fine, edge chipped.

I in. [Add. ch. 8325.]

A shield of arms : quarterly, in the 2nd and 3rd quarters a

fret, over all a bend, DesPENSER. Suspended by a strap

from a tree. Betw. two wyverns.

S' HVGONIS : L6 : DGSPGNSeR.

Beaded borders.
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Philip Le Despenser, Cliev.

9282. [A.D. 1396.] Red, discoloured: very imperfect.

About \\ in. when perfect. [Cott. ch. v. 21.]

A shield of arms, cotich^: destroyed. Crest on a helmet a
wing erect (?) with a tasselled plait hanging down on the

1. h. side. On the r. h. a rose, slipped and leaved. Within a

carved gothic quatrefoil.

Legend wanting.

Thomas Le Despenser, Earl of Gloucester.

9283. [a.D. 1397.] Plaster cast from good impression,

indistinct in places. i| in. [Ixxxv. 40.]

A shield of arms, coiicM: quarterly, in the 2nd and 3rd
quarters a fret, over all a bendlet, DESPENSER. Crest on a

helmet and mantling, out of a ducal coronet a griffin's head
and wings erect. Betw. two trees eradicated, on each, sus-

pended by a strap, a lozenge-shaped shield of arms : dex.,

three chevrons, CLARE ; sin., a lion rampant, queue fourchee,

BURGHERSH. All within a carved gothic quadrilobe orna-
mented with ball-flowers along the edge.

9*. SigtUum : tljome : «< s* : Ditt : \t Uffpettfcr : »

Edmund Dethicke, of Bechamwell, co. Noif., Esq.
9284. [A.D. 1558.] Red: imperfect. About f X I in.

[Add. ch. 14,551-]

Oval : a shield of arms : per pale, dex., a fess vaire betw.

three water-bougets, Dethicke ; sm., indistinct, a saltire

betw. four flies (?)

Cf. Harl. MS. 6093, f. 66 b. ; Add. ch. 10,336, a.d. 1560.

Richard Devenyshe, Esq., of co. Suss.

9285. [A.D. 1533.] Dark-green. f X f in. [Add. ch.

30,479-]
Ornamental shape: a tiger (?) passant, for a crest of

Devenish.
Beaded border.

rJ.

John Devereux,
Steward of the King's {Rich. II.) Household.

9286. [a.D. 1392.] Red: very imperfect. About i{

when perfect. [Harl. ch. 49 D. 54.]

A shield of arms: diapered, a fess, and in chief three

roundles, DEVEREUX. Suspended by a strap from a forked

tree on a mound.
Legend wanting.
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Robert Devereux, 2nd Earl of Essex, K.G.
9287. [a.D. 1576-1600.] Plaster cast from indistinct im-

pression. I in. [xcii. 86.]

A shield of arms : a fess, in chief three torteaux,

Devereux. Ensigned with a coronet, and encircled with

the Garter inscribed with the Motto of the Order.

William Deyncourt.
See William de Eyncourt.

William Deyster.

See Iehen de Staubert.

William Dickinson.
See G (?) Faune.

John Digby, \st Earl of Bristol

9288. [a.D. 163L] Red: indistinct. -rV X -jV in. [Add.

ch. 6006.]

Oval : a shield of arms : quarterly, r, a fleur-de-lis, DiGBY
;

2, on a fess betw. three martlets some illegible charges
; 3, on

a bend three martlets (?) 4, ermine a bendlet. Crest on a

helmet mantling and wreath, uncertain, perhaps an ostrich.

9289. [a.D. 1631.] Red : indistinct. [Add. ch. 6007.]

9290. [a.D. 1631.] Red: very indistinct. [Add. ch.

6008.]

Philip Digby, of London, Esq.

9291. [A.D. 1631.] Red. About -iV in. [Add. ch. 6006.]

A shield of arms : a fleur-de-lis, DiGBY. Crest on a helmet

mantling and wreath, an ostrich (in the beak a horse-shoe).

Simon Digby, of London, Esq.

9292. [A.D. 163 1.] Red. About tV in. [Add. ch. 6006.]

Seal of arms as described for Philip Digby, No. 9291.

Humphrey Digges, of ILereford, co. Heref

9293. [a.D. 1660.] Red: imperfect, indistinct. About

I in. [Add. ch. I957-] . j -u

A shield of arms : on a cross [five eagles displayed with

two heads], DiGGS.
Cabled border.

9294. [A.D, 1660.] Red: imperfect. [Add. ch. 1959.J
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Everard Dighby, al. Digby, of Maidwell, co. Northt.

9295. [a.d 1458.] Red : indistinct. About | X i in.

[Add. ch. 22,285.]

Octagonal : a plume of three ostrich feathers, with a label.

Cf. the arms of Digby. In the field an indistinct motto.

fs . . . . pen . . . ? sua.
Cabled border.

Cf. Add. ch. 21,839 ; 22,286, A.D. 1458.

Johanna, dau. of Richard Digun, of Rya, Rye, co. Siiss.

9296. [A.D. 1304.] Dark-green. i x 1 in. [Add. ch.

20,147.]

Oval : a shield (of arms ?) : a chevron betw. three sugar-
loaves, hatched field. Ensigned with a roughly-cut cross,

betw. four sprigs.

Sir Wolston Dixie, of Normanton, co. Dei'by, Bart.

9297. [A.D. 1650.] Red : en placard, on a label,
-f X-i%- in.

[Add. ch. 5244.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, a lion rampant, and
a chief, Dlxie ; 2, a saltire engrailed betw. four escallops

;

3, on a saltire five crosses crosslet. Over all an escallop (?)

Crest on a helmet, ornamental mantling and wreath, an ounce
sejant, ducally gorged.

Cabled border.

Richard Doget, of Weybrede, co. Suff.

9298. [a.d. 1455.] Red. -^•x.\\x\. [Stowe ch. 273.]

Octagonal signet : a bird. In the field a sprig of foliage.

Perhaps a crest.

Walter Doget.
9299. [a.d. 1383.] Plaster cast from impression indistinct

in places, i in. [Ixxxv. 48.]

A shield of arms : ermine, on a bend three talbots' heads
erased, Doget, of Kent.

» S -« tualtm *<!* Boget »
Cf. Harl. roll, S. 23, temp. Ed. IIL; Harl. rolls, Z. 2, 5, A.D. 1365-

1384 ; Walter Doget, Sheriff of London, Harl. ch. 56 C. 22, a.d. 1380.

Robert, son of Richard de Dokinfeld,
Lord of Stanton in the Peak, co. Derb.

9300. \Tenip. Edw. I.] Reddish-brown : imperfect. ~ in.

[Woll. ch. ii. 7.]
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^

A shield of arms : quarterly, on a bend three eagles dis-

played.

In place of a legend, a scroll of foliage.

Peter Domenguez.
See Agnes, widoiv of John Estbrok.

Thomas de Doncastre.
9301. [a.D. 1398-9.] Plaster cast from good impression.

I- in. [Ixxxii. 77.J
A shield of arms: a triple- towered castle, DoNCASTER.

Within a carved and pointed gothic trefoil ornamented with

ball-flowers along the inner edge.

ss *ig : ti)omc : Dc : tJoncaftrt.

Beaded border.

William de Doncastre, of Chester.

9302. [a.D. 1340.] Cast in plaster, tinted red, from im-

pression chipped at edge, f in. [Ixxxi. 66.]

, A triple-towered castle, in allusion to the arms of

Doncaster.
» s' will'i dg doncastre (?)

William, son of Elias de Doncastre (P)

Seal used by ]on'ti Attilburghe, Chaplain, of Norwich,

CO. Norf.

9303. [A.D. 1430.] Red : indistinct in places. \ in.

[Add. ch. 14,790.]

A shield of arms : three cinquefoils, over all a bend (?), or a

bend betw. two castles (?)

S • WILL'I F • eLie • D6 • D . . GASTRG.

John Donewych.
See Richard de Bellocampo.

John, S071 ^/William Doreward, of Backing, co. Norf.

9304. [A.D. 1383.] Red: injured by pressure. i in.

[Add. ch. 14,868.]

A shield of arms : ermine, on a chevron three crescents,

Durward. Suspended by a strap from a tree, and within

a gothic panel.

StgiUum : toJj'ts : BorctoarU.

Cabled border.
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9305. [A.D. 1383.] Red: injured by pressure, indistinct

in places. [Harl. ch. "]"] F. 47.]

SisiUum : toij'ts : ... toarD.

9306. [a.d. 1409.] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxv. 36.]

Stgtlluttt : (oij'ts : aorctoarU :

Cf. on a chevron ttiree crescents, Durward.

Ralph Doreward.
9307. [14th cent] Plaster cast, f in. [Ixxxv. 46.]

A lozenge-shaped shield of arms : gutte, on a bend betw.

two crescents, three roundles. Betw. four slipped roses (?)

and within a carved gothic quatrefoil ornamented with small

ball-flowers along the inner edge.

« S' : RADVLPHI : DOR6WARD :

Beaded border.

Robert Dormer, of Peterley in Missenden, co. Bucks.
9308. [a.d. 1640.] Red ; a fragment. [Add. ch. 18,956.]

A shield of arms : ten billets, four, three, two, and one, [on]

a chief [a demi-lion rampant issuing], DORMER.

William Double, Smith, of Walthani Holy Cross, co. Essex.

9309. [a.d. 1423.] Red : a fragment. About i x | in

when perfect. [Harl. ch. "JJ F. 48.]

A shield of arms : three horse-shoes, two and one, etc.

Legend indistinct.

A Douglas.
Seal used by Richard MusgRAVE, of Norton, co. York.

9310. [A.D. 1590.] Red. f in. [Add, ch. 19,543.]
Shield-shaped : an ornamental shield of arms : a human

heart, on a chief three mullets, DOUGLAS. Above the
shield the initials A. D.

Beaded border.

Probably a Scottish seal.

John Doune, of Wynton.
9311. [a.d. 1445.] Plaster cast from fine impression, i in.

[Ixxxv. 44.]

A shield of arms : two bars, on a bend, three arrows,

Done and DONNE. Suspended by a strap from a forked
tree, and within a carved gothic panel.

Stgtllu : toijannts : ftouttf :
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Margareta, widow of Peter Dounerdale (?)

9312. [Temp. Edw. III.] Plaster cast of fine impression,
li in. [Ixxxv. 45.]

An eagle displayed, charged on the breast with a shield of

arms : four fusils in fess, on each an ermine spot. Within a
car\ed gothic quatrefoil, ornamented with ball-flowers along
the inner edge, and with eight outside points cusped. Betw.
each alternate pair of cusps a mill-rind or cross moline.

Legend betw. the other alternate pairs :

—

MA-R_GA_Re_TA,

John Dounwile.
9313. [A.D. 1377.] Plaster cast from good impression.

[Ixxxv. 51.]

A shield of arms : a lion rampant Suspended by a strap

from a hook, and betw. two pairs of leaves, slipped.

» S' lOHIS : DOVNWIL6 .

Robert Douer, of Diss, co. Norf, Gentl.

9314. [a.D. 1630.] Red : somewhat indistinct, f X J-J in.

[Stowe ch. 187.]

Oval : a shield of arms : ermine, a cinquefoil pierced,

Dover. Crest on a helmet and mantling, a demi-eagle with

wings erect.

Anne Downing, of White Friars, London, widow of
Edm. Downing, Gentl.

9315. [A.D. 1608.] Red: fine. -j^ X i in. [Harl. ch.

n G. 9-]

Oval : a shield of arms : a fess chequy (for vaire ?) betw.

two lions passant guardant, DOWNING.
Cabled border.

Richard Dowsynge, of North Walsham, co. Norf.

9316. [a.D. 1391.] Dark-green, mottled: injured, f in.

[Add. ch. 14,933-]

A shield of arms : fretty, on a chief a lion passant. Sus-

pended from a tree of three branches ; and betw. two wyverns.

Jolin Doyly.

Seal used by William Winlowe, of Notley, co. Buck., Gentl.

9317. [A.D. 1570.] Red: injured at top. i^V X I-
i"-

[Harl. ch. 80 I. 40.]

Oval: a shield of arms: quarterly, i, 4, two bends,

D'Oyly •
2, 3, a raven, MORE or MoORE. Over all in fess

3 B 2
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point a crescent for difference. Crest, on a helmet, ornamental
mantling, and wreath, a demi-dragon.
Beaded border.

Cf. Harl. MSS. 1556, f. 108 *, etc. ; 1557, f. 94.

9318. [A.D. 1570.] Red: injm'ed. [Harl. ch. 79 E. 40.]

Robert Doyly, or Doyle, of Marto7t, co. Oxon., Esq.

9319. [A.D. 1570.] Red. fin. [Harl. ch. 77 G. 1 1.]

On a wreath a demi-dragon. Crest of DOYLY or D'Oyly.
Beaded border.

9320. [A.D. 1570.] Another. [Harl. ch. 79 E. 40.]

Maurice Draghswerd, al. Drawswerd, of Denham, co. Buck.
9321. [a.D. 1334.] Dark-green: injured by pressure in

places, i in. [Harl. ch. 85 C. 35.]

A shield of arms : two swords in saltire, points in base,

betw. two leopards' faces in pale, and as many crosses crosslet

fitchees in fess. Suspended by a strap from a hook and betw.
two wyverns sans wings.

» S' MAVRICll : DRAWSWeRD.
9322. Sulph. cast from No. 9321. [D.C., F. 247.]

John Drake, of Wyrmegey, co. Norf.
9323. [A.D. 1434.] Red. -j^. in. [Add. ch. 28,615.]

A drake or wyvern, for Drake (arms or crest), forming
with the initial I an heraldic monogram, I. D.

Bordure of roughly made chevroncls.

Ankaretta Drakelow, wife fl/ John Russhale,
of Karlton, etc., co. Bedf.

9324. [A.D. 1400.] Red : fragmentary, i in. [Add. ch.

8126.]

A shield of arms : per pale, dex., on a chevron three
escallops, RusSHALE (?), sin., a chevron betw. three griffins'

heads erased, Drakelow (the two in chief respecting).

Within a carved gothic panel.

StgtUu ~ : anfearrtt ~ : BraMoh).
9325. Plaster cast of No. 9324. [Ixxxv. 52.]

Edward Draper, of Bubnell, co. Warw.
9326. [A.D. 1660.] Red : indistinct. VV X i in- [Add.

ch. 18,033.]

Oval : a shield of arms : three combs, two and one, on a
chief a lion passant guardant.
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George Draper, of Hitckin, co. Flertf., Gentl.

9327. [a.D. 1707.] Red : en placard, on a tape, imperfect,

f X I in. [Add. ch. 35,913.]
Oval : an ornamental shield of arms : on a pile three

trefoils slipped, two and one, for Nodes or NoADS.
Beaded border.

William Draper, of Sternefeld, co. Suff., Chaplain.
9328. [a.D. 1368.] Green: fragmentary. [Stowe ch. 256.]

A shield of arms ; illegible, perhaps quarterly.

Legend indistinct.

Robert Drax, of co. York.

9329. [a.D. 1434-] Red: encircled with a twisted rush.

[Add. ch. 17,048.]

Octagonal : a demi-dragon, out of its mouth an uncertain

motto, ... be hoar, for Drax.
9330. [A.D. 1434.] Red. [Add. ch. 17,049.]

Henry Drewry, of Ardleigh Manor, co. Essex, Esq.

9331. [a.D. 1430.] Red. From a ring (?) -^ X | in. [Harl.

ch. 56 E. 4.]

Oblong octagonal : on a helmet and wreath, the attires

of a bull.

In the field the motto -.—liim atOf.

Cabled border.

William de Dronsfeld, of co. York, Knt.

9332. [a.D. 1402.] Red : cracked, indistinct. ^V in.

[Harl. ch. 54 C. 14-]

Octagonal signet : a pierced mullet. Betw. the points

the legend :

—

B—rti—ttf-^fe—lO.

Cabled border.

John Druel, al Deruel, Sheriff of Northampton.

9333. [a.D. 1300.] Green: fine, edge chipped. -| in.

[Add. ch. 19,833-]
, ,. . •

, ,

Two shields of arms : dex., a lion rampant, sin., quarterly,

in the first quarter a crescent, in the third an indistmct

charge. Suspended by straps from a branching tree.

[C36ST L6 SeAL lOH LS FIZ lOH DeRVCL.

Beaded border.
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R Drury(P)
9334. [a.d. 1597] Plaster cast from fine impression.

f X -1- in. [Ixxxv. 60.]

Oval : a shield of arms : two bars ermine betw. six mart-

lets. Not the arms of Drury.
Beaded borders.

Very doubtful.

Robert Drury (?)

9335. Plaster cast from fine impression. i X -pg- in.

[Ixxxv. 59.]

A shield of arms : a fess, in chief two pierced mullets.

Not the arms of Drury.
Beaded border.

Roger Drury.
9336. [15th cent.] Plaster cast from indistinct impression,

li in. [Ixxxv. 69.]

A shield of arms, couM: diapered with a sprig of foliage,

on a chief two mullets, Drury. Crest on a helmet and
mantling, out of a ducal coronet, a dog (talbot) collared and
lined. Within a carved gothic panel.

S> rogeri /« ^ Brurg *<

9337. Another- [xcii. Z7^^

Roger Drury.
9338. [A.D. 1505.] Plaster cast, i in. [Ixxxv. 57.]

A shield of arms : on a chief a cross tau betw. two pierced
mullets, Drury.

Border engrailed and beaded.

Thomas Drury, Esq., of Roiigham, co. Suff.
9339. [a.d. 1464] Red : imperfect. \ in. [Harl. ch.

49 F. 39-]

A greyhound's head couped, collared and ringed, in the
mouth a pierced mullet, in allusion to the arms of Drury.
In the field are four roses, the initial letter T in base, and in

the upper part the motto :—wmemhcr.
Cabled border.

9340. [A.D. 1466.] Red : injured by pressure. [Harl. ch.

49 F. 40.]

William Drury.
9341. [a.d. 1535.] Plaster cast, i in. [Ixxxv. 58.]

A shield of arms : on a chief a cross tau betw. two mullets.
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DruRY. Crest on a helmet, ornamental mantling of foliage

and wreath, a talbot statant. Within a carved gothic triangle

ornamented along the inner edge with ball-flowers.

Motto betw. the points :

—

IAMES _ AVI TER. {Jamais autre)

William Drury, of Watergate, co. Suss., Esq.
9342. [a.D. 1621.] Red: cracked, imperfect. \ in.

[Add. ch. 18,928.]

A shield of arms : on a fess three lions rampant, in chief a
label of as many points.

John Dryden.
See Jacob Tonson.

John Dubu . . .

Seal used by Johanna, wife (?/ John Fawnchall, Senr,,

of Holmesfeld, co. Derb.

9343. [A.D. 1454.] Green : chipped. f in. [WoU. ch.

viii. 21.]

A shield of arms, couchi': three bars, over all a bend. Crest

on a helmet a tree or branch of foliage.

Eefjan : Duiu . . .

Perhaps a foreign seal.

Jane, wife of Sir John Dudley, of Halden, co. Kent, Knt.,

afterwards Duke of Northumberland, etc.,

date, of Edwd. Guilford, Knt.

9344. [A.D. 1537.] Red: injured by pressure, a x i in.

[Harl. ch. 77 G. 17.]

Oval: a shield of arms: quarterly, i, 4, per fess, a bull's

head cabossed (?) OXNEY (?) ;
2nd and 3rd, a cross pattee

voided betw. eight crosses crosslet, over all an escutcheon of

pretence, on a chevron engrailed some indistinct charges.

John Dudley, Duke of Northumberland, Earl of Warwick,

Earl Marshal, Viscount Lisle, K.G., etc.

9345. [A.D. 1 52 1.] Plaster cast from fine impression.

2-i in. [Ixxxv. 62.]
.

A shield of arms: quarterly of five pieces, two m chief and

three in base, i, quarterly, i. iv., two lions passant in pale,

SOMERY ; ii. iii., a cross flory, Malpas, over all a crescent for

difference' ; 2, per pale, dex. a fess between six crosses cross-
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let, Beauchamp, sm. chequy, a chevron ermine, NewburgH ;

3, a chevron between ten crosses pattdes, BERKELEY
; 4, a fess

between two chevrons, LiSLE
; 5, a lion passant crowned,

Gerard, or perhaps rampant, DUDLEY (but should be
queue fourchee) ; over all an escutcheon, quarterly; i, 4, a
sal tire between four martlets, GuiLFORD ; 2, 3, per chief a
bend engrailed, Halden.

Crest on a helmet, and ornamental mantling of foliage, out
of a coronet, a lion's head charged with a crescent. Sup-
porters, dex., a lion rampant guardant, j/«., a swan, gorged,

with a coronet, chained and ringed.

Legend on a scroll.

+ : VNG : + : DIEV : + : VNG : + : ROY : + : SERVIR : + :

IE : + : DOY : + :

Another Seal.

9346. [a.D. 1537.] Red. |- x i in. [Harl. ch. ^7 G. 17.]

Oval : an ornamental shield of arms : a lion passant guard-
ant crowned, tail flory, GeraRD (?)

Beaded borders.

Another Seal.

9347. [a.D. 1539.] Red: injured, f X i in. [Harl. ch.

49 F- 49-]

Oval : an ornamental shield of arms. See No. 9346. But
not from the same matrix.

Cabled border.

Another Seal, as Diike of Nortliumberland, etc., K.G,
9348. [a.D. 1552.] Red: fine, injured by pressure in

places. If X li in. [Harl. ch. "JJ G. 18.]

An ornamental shield of arms : quarterly of eight pieces.

I, SOMERY ; 2, barry of six, a label of three points, Grey
;

3, a lion rampant, qneue fourchee, DUDLEY
; 4, NeWBURGH

;

5, Beauchamp ; 6, Berkeley
; 7, Lisle ; 8, Gerard. See

No. 9345. Ensigned with a coronet and encircled with the

Garter inscribed with the Motto of the Order.

John Duddeley, of Stoke Newington, co. Midd., Genii.

9349. [A.D. 1579.] Red: indistinct, f x i^ in. [Harl.

ch. 76 D. 44.]

Oval : out of a coronet, pearled, a lion's head, collared,

charged on the neck with a crescent for difference. Crest

of Dudley.

Richard Dudley, Esq.

9350. [iSth cent] Plaster cast from fine impression.

I| in. [Ixxxv. 61.]
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A shield of arms: quarterly, i, 4, a chevron betw. three
lions' heads, Dudley

; 2, 3, a cross pattee betw. four roses.

Suspended by a strap from a forked tree.

Sigillum ricarUt DuDIcg : avmigcri.

Inner border cabled ; outer border carved with ball-flowers.

Richard Dudle, or Dudley, of London.
9351. [a.D. 1395^] Red : originally fine, cracked, imper-

fect, f in. [Harl. ch. 57 E. 37.]

A shield of arms : a chevron betw. three lions' heads
erased, Dudley. Within a carved gothic trefoil ornamented
along the inner edge with small ball-flowers.

Legend betw. the points :

—

Stgill : rttarUt : DuBIts :

Robert Dudley, nth Earl of Leicester, K.G., etc.

9352. [a.D. 1566.] Red: fine, chipped at edge. 2-I- in.

[Harl. ch. 83 E. 26.J

0. A shield of arms: quarterly of sixteen pieces: I,

Sutton ; 2, Dudley
; 3, Paganell ; 4, Grey ; 5, Malpas ;

6, Hastings
; 7, Valence ; 8, Charley (?) ; 9, De Ouincy;

10, Chester ; 11, Talbot, (?/ L'Isle; 12, Beauchamp ; 13,

Guy of Warwick; 14, BERKELEY; 15, De L'Isle ; 16,

Lysle. Ensigned with an earl's coronet, and encircled with

(i) a garter inscribed with the Motto of the Order, and (2) a

collar of the Order of St. Michael.

ROBERTVS • COMES LECESTRIE • BARO DE • _

DENBIGHE • VTRIVSQVE • ORDINIS • GARTERII • ET • SCI •

MICHIS MILES.

Some of the letters are conjoined.

R. A smaller counterseal. i in. diam. On a wreath, a

bear, erect upon its hind feet, collared, chained, and ringed,

grasping with its fore paws the trunk of a tree^aguly.

+ VNIVS C"c.) PRIVATI CONSILII • DNE •

REGIME • AC • MAGISTER EQVI • DICTE •

DNE REGIME.
Cf. No. 5886 for the armorial bearings. Shield engraved in Palliot,

Science des Armoiries, p. 305.

9353. Sulph. cast of obv. and rev. of No. 9352. [D.C.,

H. 123, 124,]
Another Seal.

9354. [A.D. 1566.] Red: indistinct. i| X i in. [Harl.

ch. Tj G. 19.] r •
1

Shaped seal : a shield of arms : quarterly of eight pieces.
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Encircled with a Garter inscribed with the Motto of the

Order, and ensigned with an earl's coronet.

Cf. No. 5886 for the armorial bearings.

9355. Sulph. cast from No. 9354. [D.C., H. 125.]

Anotlier Seal.

9356. [a.D. 1574.] Red: imperfect, indistinct. i in.

[Harl. ch. 86 G. 56.]

A shield of arms : quarterly of eight pieces. Ensigned
with an earl's coronet, and encircled with a Garter inscribed

with the Motto of the Order.

Cf. No. 5S86 for the armorial bearings.

9357. Sulph. cast of No. 9356. [D.C., H. 126.]

9358. Plaster cast of No. 9356. [Ixxxv. 6-^,?^

Richard Dufifeld, Domi7ius del Northall in Coryngham,
CO. Line.

9359. [A.D. 1383.] Red : very imperfect. \ in. [Add.

ch. 20,699.]

A griffin, having round its neck a cord from which is

suspended a shield of arms : a chevron ermine betw. three

doves, DUFEIELD.
tKI . . .

9360. Plaster cast of No. 9359. This shows more of

the body of the griffin. [Ixxxv. 64.]

Philip Dugdale, of Henton Martell, eo. Dors., Clerk.

9361. [A.D. 1639.] Red : indistinct. \ in. [Eg. ch. 489.]

A griffin segreant, for crest of DuGDALE.

Richard de Duinre.

9362. [A.D. 1344.] Plaster cast from good impression.

•I
in. [Ixxxv. 68.]

A shield of arms : a chief compony counter-compony, over

all a bend. Within a carved gothic hexagonal panel.

» SIGILLVM RICARDI • DE • DVINR6 *
Cf. No. 9371.

Richard Duke, of London, Gentl

9363. [a.D. 1668.] Red, covered with paper before im-

pression. I X -[Sg- in. [Add. ch. 29,533.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three birds close,

Duke. Crest on a helmet, ornamental mantling and
wreath, [a sword stuck in] a plume of five feathers.
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John de Dukworth, of Hu)iti?igdon, co. Hunt.,
John Yonge, Cliapl., or Rich. Porter.

9364. [A.D. 1389.] Green: a fragment. About i in.

when perfect. [Add. ch. 33,513.]
A shield : charged with a pentacle in outline, between five

pellets.

Legend uncertain.

Atwtker Seal.

9365. Red: imperfect. [Add. ch. 33,513].
Shield-shaped : an eagle rising reguardant, on a chief

BON. SV.

John de Dumfries (P)

9366. [a.D. 1400.J Plaster cast from indistinct impres-

sion, f in. [Ixxxv. 65.]

A shield of arms, couchi : fretty, on a chief a cross betw.

two mullets. Crest on a helmet, mantling, and wreath a

Moor's head, cooped at the neck, wearing a cap.

Legend on a scroll :

—

g . . . is De Dun . . rcis (?)

Perhaps a Scottish seal.

Richard de Dummere, son of John de Dummere,
of CO. Somers., Knt.

9367. [a.D. 1323.] Dark green: injured by pressure.

i in. [Harl. ch. 49 F. 54.]

A shield of arms : two bars betw. nine quatrefoils, four,

two, two, and one. Within a pointed gothic trefoil.

SIGILLV • RIGARDl • DOMMGRE.

Edward Duncombe, of Monks Risborough, co. Bucks., Gentl.

9368. [A.D. 1613.] Red: chipped, f X | in. [Add. ch.

24,005.]

Oval ; a shield of arms : per chevron engrailed three tal-

bots' heads erased, an annulet for difference, DuNCOMBE.
Beaded border.

9369. [A.D. 1621.] Red: very indistinct. [Add. ch.

24,014-]

John Duncombe, of Battlesden, co. Bedf.

9370. [A.D. 1683.] Red : en placard. About | X i in.

when perfect. [Add. ch. 19,268.]

Out of a ducal coronet a horse's leg erect. Crest of

Duncombe.
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Geo. Montagu-Dunk, Earl of Halifax.
See Crecroft.

Richard de Dunre, Lord of Dunre {?) Dinedor, co. Heref.
9371. [a.D. 1345.] Red : indistinct in places. -ff in.

[Add. ch. 20,411.]

A shield of arms : a bend, over all a label of three points.

Betvv. three small roses, and within a carved and pointed
quatrefoil, ornamented with ball-flowers along the inner edge.

In place of a legend a wavy scroll of roses.

Cf. No. 9362.

John, son of Roger de Donewyco, or Dunwich, co. Stiff.

9372. [a.D. 1344.] Red: very fragmentary. [Add. ch.

10,372.]

A shield of arms : a lion rampant.
Legend uncertain.

Rosa Durant.
Seal used by THOMAS Middleton, son of ]onN Middleton,

of Horsham, co. Suss.

9373. [A.D. 1619.] Red : indistinct, f X i in. [Add.
ch. 30,901.]

Oval : a shield of arms : a cross crosslet, DURANT.
SIG' • AD • ARMA • ROSA • DVRANT.

Lewis de Duras, 2nd Earl of Feversham, Lord Chamberlain
to Catharine, Qu. Dowager of Charles LI., K.G.

9374. [a.D. 1693.] Red : en placard, on a label, imper-
fect. I-

in. [Add. ch. 6076.]

A circular shield of arms : quarterly, i, 4, a lion rampant,
Duras ; 2, 3, a bend. Encircled with a Garter inscribed
with the Motto of the Order, and surmounted with an earl's

coronet. Supporters, two angels.

9375. [A.D. 1698.] Another: imperfect. [Add. ch. 6152.]
9376. [A.D. 1703.] Another : good, edge imperfect. [Add.

ch. 13,634-]

Margaret Duraud.
Seal used by William, son of Adam le Ward,

of Wolflay, CO. York.

'dZll. [A.D. 1349.] Green, mottled: indistinct in places.

I X I in. [Add. ch. 8297.]
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Oval : a shield of arms : three fleurs-de-lis within a bordure
charged with three (?) lucies or pikes. Above the shield a
head. Within a carved and pointed quatrefoil.

fii S' MARGAR6T6 DVRAVD.

Richard Duraunt, of Burton, co. Buck.

9378. [a.D. 1325.] Red: injured by pressure, -i X f in.

[Harl. ch. 84 E. 52.]

Oval : a shield of arms : three boars' heads, in the fess

point an indistinct charge.

« S' RICARDI DVRAVNT.

Richard Duraunt, of Kepston.

9379. [a.D. 1369.] Discoloured green : a fragment. [Add.
ch. 8840.]

A shield of arms : a chevron betw. three crosses crosslet

fitchees.
. . . e . H6.

Hugh Durburgh, of Diinster, co. Som., Clievr.

9380. [a.D. 1384.] Red: imperfect, indistinct. 4 in.

[Harl. ch. 49 G. 6.]

A shield of arms : on a bend three (.' nags' heads). Within
a gothic cinquefoil.

Legend wanting.

Ralph Durburgh.
9381. [14th cent.] Recent impression in red sealing-wax.

I in. [xxxv. 346.]

A shield of arms : on a bend three nags' heads bridled, in

chief an annulet. Within a composite gothic panel formed

with a triangle and cinquefoil, ornamented with ball-flowers

along the inner edge.

Sisflltt A« a* : raDulpi)t «< a^ : Ourburgi) »<

Cabled border,

Philip Durdent, of Denham, co. Buck.

9382. [a.D. 1347.] Creamy-white : very indistinct. | in.

[Harl. ch. 85 C. 54-]

A shield of arms : a cross (?) indistinct. Suspended by a

strap from a hook.
PPl
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John Dureward, of Bromley, etc., co. Kent.

9383. [a.d. 1407.] Red : fine. -L in. [Harl. ch. in D.

43.]

A crescent enclosing an escallop. In allusion to the arms
of DURWARD.

Soli : 8eo : fionor : z : gloria.

The letters EO in deo are conjoined.

Cabled border.

Adam de Durem or Durham (P).

Seal used by John, son and heir of John Vache,
of Waltham Holy Cross, co. Essex.

9384. [a.d. 1398.] Red: fine, cracked, injured by pres-

sure. [Harl. ch. 80 H. 2.]

A shield of arms of lozenge-shape : on a cross betw. four

slipped quatrefoils five indistinct charges. Cf DURESME
and Durham. Within a carved loZenge, ornamented with

ball-flowers along the inner edge ; inscribed in a quatrefoil

of similar style, having in each lobe in base an arrow, in

the upper lobe a wolf and a couped head, probably in allusion

to the legend of St. Edmund, king and martyr.

Legend betw. the lobes.

+ S." A +_+ L€ • D +_+ e • DV + + REM +

John Durem, al. Durham.
9385. [14th cent.] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxv. 70.]

A shield of arms : three crescents, two and one, betw. nine
crosses crosslet, DURHAM. Within a carved gothic cinquefoil

ornamented along the inner edge with ball-flowers.

» Ststllum : tolianttis : iruwm : »
Beaded border.

Jolanus de Dunolmia, or Durham.
9386. [14th cent.] Plaster cast from good impression,

f- in. [Ixxxv. 66?\

A shield of arms : on a cross five [fleurs-de-lis ?], DURHAM.
5» S'. lOLANI D6 DVNOLMIA.

Beaded border.

John Dutton, of Shirborn, co. Glouc, Esq.
9387. [a.d. 17 1 5.] Red: en placard, on di tdi^e. Jl^x-^'w.

[Add. ch. 13,746.]

Oval : an ornamental shield of arms : quarterly, in the
second and third quarters a fret, for DUTTON,
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Elizabeth Dyer, widow of Laurence Dyer, Pewterer,

of London.
9388. [A.D. 1692.] Red : on a label. \ in. [Add. ch.

I97S-]

A bull head attired, couped, cbntourn^e, for a crest.

James Dyer, Knt.,

Lord Chief jFustice of the Court of Common Pleas.

9389. [a.D. 1566.] Red: a fragment. From a ring,

[Harl. ch. 80 H. 80.]

For description see No. 9390.
9390. [A.D. 1569.] Red. f in. [Harl. ch. 80 H. 83.]

A goat's head erased, holding in the mouth a rose slipped

and leaved. Crest of Dyer. Betw. the initial letters \. d.

Beaded border.

9391. [a.D. 1578.] Red : with marks of the setting of the

ring. [Add. ch. 13,938.]

William Dygher.
See Brian de Santun.

Thomas Dyke^ Jun., of Waldron, co. Suss., Gentl.

9392. [A.D. 1611.] Red. -Lin. [Add. ch. 29,968.]

A wolf passant, perhaps for a crest.

Charles Dymoke, Sen., of Cranfield, co. Bedf, Gentl.

9393. [A.D. 1703.] Red : en placard. 4 X tV in- [Add.

ch. 24,092.]

Oval : an ornamental shield of arms : two lions passant m
pale, crowned, Dymock. Betw. two cornucopiae, labelled,

and united at the base ; and over the shield a cherub.

9394. [A.D. 1703.] Another, [Add. ch. 24,093.]

John Dymmok, Tailor and Citizen of London.

9395. [A.D. 1379.] Red : fine, (from a ring .?) iin. [Harl,

ch. 78 B. 47.] , ^
,'

. ,,

A lion statant guardant crowned. Crest of DYMOKE. In

the field above, the legend.

The letters DY are conjoined.

Carved border ornamented with ball-flowers along the

inner edge.
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John Dymock, Citizen and Clothniaker of London.
9396. [A.D. 1564.] Red. | in. [Add. ch. 5323.]
An ornamental shield of arms : four bars undee, over all a

sword in pale, point upwards. This is probably a variant

form of the arms of Dymock.
Beaded border.

Thomas Dymocke.
9397. [a.D. 1408.] Plaster cast from good impression.

I in. [Ixxxv. 71.]

A shield of arms, concha : two lions passant in pale,

crowned betw. three swords : for Dymock. Crest on a

helmet and lambrequin and out of a ducal coronet, the scalp

of a hare, ears erect. Betw. two sprigs of foliage and within

a gothic panel ornamented with ball-flowers along the inner

edge.

S : tijomt : /« : D»mmob «<

Beaded border.

Richard de Dynelay, Clerk.

9398. [a.D. 1368.] Red : injured, indistinct. | in. [Add.
ch. 16,826.]

A shield of arms : a fess or barrulet, on a chief some
uncertain charges, for Dyneley. Within a carved gothic

panel.
» S' R AY + CL'ICI.

Robert Dynelay, of cos. Wilts and Sontht.

9399. [a.D. 1394.] Red: somewhat indistinct, injured by
pressure. i-yV in. [Add. ch. 24,701.]

A shield of arms, concha : a fess, in chief a mullet betw.

two pellets, Dyneley. Crest on a helmet, mantling, and
chapeau, a hare's scalp and pair of ears erect. In the field

two wavy branches of foliage.

S* : roiertt : s* Bcgitflag : «<

Cabled borders.

9400. [a.D. 1419] Red: fine. [Harl. ch. ']'] G. 29.]

9401. Sulph. cast of No. 9400. [D.C., G. 155.]

John Dynham, Knt.

9402. [a.D. 1428.] Plaster cast from fine impression.

1 1 in. [Ixxxv. 42.]

A shield of arms : four fusils in fess, ermine, Dynham.
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Within a carved gothic panel, ornamented with ball-flowers

along the inner edge.

SOS StgtKum : toljannts : Dgnijam : tnflitis.

Beaded borders.

Jolin Dynham, Lord of Carr-DynJiam, co. Cornw.
9403. [A.D. 1478.] Plaster cast from fine but imperfect

impression. i-|- in. [Ixxxv. 43.]

A shield of arms of ornamental form, cmicJi^ : four fusils

in fess, ermine, Dynham. Crest on a helmet, ornamental
mantling and wreath, an otter between two [trees ?].

Supporters, dex., a stag, sin., a unicorn. The field re-

plenished with sprigs.

..... {jannis : Dili : . . . gtti)a : Ue : tarr : Ksnija.

Outer border ornamented with quatrefoils or ball-flowers.

Edmund Dyve, of Maidwell, co. Northt.

9404. [A.D. 1458.] Red. ± x f in. [Add. ch. 21,839.]

Octagonal : an escallop, in allusion to the arms of Dyve,
betw. the initial letters t, D.

Carved border.

9405. [A.D. 1458.] Red. [Add. ch. 22,285.]

Laurence Dyve, son and heir of Henry Dyve,

of Harleston, co. Northt.

9406. [A.D. 1385.] Red : fine, edge chipped. | in. [Add.

ch. 22,217.]

A shield of arms : (field diapered lozengy with a small

pellet in each space) on a bend three martlets. Within a

carved gothic cinquefoil, ornamented along the inner edge

with small ball-flowers.

ss Stsittum : laurettcti : "Dioyxt i »

Beaded border.

9407. [A.D. 1385.] Red: fine, edge slightly chipped.

[Add. ch. 22,223.]

9408. [A.D. 1385.] Another. [Add. ch. 22,218.]

9409. [A.D. 1386.] Red: fine, well preserved. [Add. ch.

22 220.]

9410. [A.D. 1391.] Red: injured by pressure, indistinct in

places. [Add. ch. 21,634.]

9411. [A.D. 1409.] Red : indistinct. [Add. ch. 21,639.]

VOL. IL 3 C
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William Dyx, Esq.
9412. [a.D. 1577.] Red : injured. About | X f in. [Add.

ch. 29,272.]

Oval : on a wreath a greyhound's head erased, ducally
gorged, betw. two wings. Crest of Dyx.

Bevelled border.
Cf. Add. ch. 14,937, A.D. 1578 ; 26,346, A.D. 1582.

E
E-

Seal 2ised by GEO. SiMYTHE, of Weston, co. Hertf., Laborer.
9413. [A.D. 1564.] Red. fin. [Add. ch. 36,238.]
A shield of arms : on a fess, betw. three birds as many

cinquefoils or roses. Betw. the initial letters T. E.

John Earlie, Clothworker and Citizen of London.
9414. [a.D. 1 561.] Red : well preserved, from a ring, with

mark of the setting. -,1, x | in. [Harl. ch. "jj G. 34.]
On a wreath, a tiger's head.
Beaded border.

Richard de Echebregge, al. Echebrugge,
son (5/JOHN LE ChAUNDELER, of CO. Slljf. .

9415. [a.D. 1326.] Creamy-white: very imperfect. [Add.
ch. 9586.]

For description see next seal.

9416. [A.D. 1331.] Dark-green: good. fin. [Add. ch.

9595-]
A shield of arms : two swords in saltire, points downwards,

betw. four cinquefoils. Within a carved gothic six-foil,

ft S' RICARDI DG €CHeBR6GGe.

James de Echingham, al. Ecchingehamme, of co. Kent.
9417. [A.D. 1333.] Dark-green: fine. fin. [Add. ch.

16,346.]

A shield of arms : per pale, dex., fretty, ECHINGHAM, sin.,

a fess betw. two lions rampant. Suspended by a strap from
a hook, and betw. two sprigs of foliage.

» S' lACOBI [D]G eCHINGHAM.
Beaded borders.

9418. Plaster cast from indistinct impression, ['xxxv. ';6?\

Cf. Add. ch. 20,117, A-!'- 1349-
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Thomas Echyngham, of co. Suss., Esq.
9419. [a.D. 1454.] Red : injured by pressure. From a

ring, with marks of the setting, f in. [Harl. ch. 49 G. 18.]

A helmet, or flower (?) in the field an illegible motto :—
. . . ecoriDO . . (?)

Beaded border.

William de Echyngham, of co. Kent.
9420. [A.D. 1376.] Red: a fragment. [Harl. ch. 78 A.

23-].

For description see next seal.

9421. [a.D. 1377.] Red: originally fine, chipped, imper-
fect, li- in. [Harl. ch. 78 A. 24.]

A shield of arms : fretty, ECHINGHAM. Suspended by a
strap from a tree, and betw. two small talbots sejant, by way
of supporters. Within a finely carved gothic panel with three

points, ornamented with small ball-flowers along the inner

edge.

Legend betw. the points :

—

+ Stgillum +_+ toillelmt • K

9422. Sulph. cast from fine but chipped impression. [D.C.,

F. 512.]

+ StgtWum +_+ iufllclmt • trc eti^ . . gfj'm.

Robert de Eccleshale.
9423. [a.D. 1328.] Plaster cast from fine impression.

I X -fin. [Ixxxv. 75.]

Oval : a lozenge-shaped shield of arms : a bend betw. six

martlets, ECCLESHALL. Betw. four small wyverns.

W S' R0B6RTI De eCCLGSHALe.

Philip Eden, of Lincoln s Inn, Esq.

9424. [a.D. 1626.] Red: injured by pressure. About

I X iin. [Add. ch. 29,587.]

Oval : a shield of arms : on a fess three garbs, betw. two
chevrons each charged with three escallops, EDEN. Crest on

a helmet, mantling, and wreath, a demi-dragon sans wings,

holding a rose branch.

Cabled border.

9425. [A.D. 1638.] Red. [Add. ch. 30,934.]

William Eden, of Wendlebury, co. Oxon., Esq.

9426. [A.D. 1597.] Red. | X ^ in. [Add. ch. 28,965.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, on a chevron betw.

3 C 2
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three birds or martlets, some illegible charges ; 2, 3, quarterly,

a saltire, and in the fess point over all an annulet for difference.

Crest on a helmet, mantling, and wreath, a goat's head erased.

Another Seal.

9427. [a.d. 1597.] Red : imperfect. About i in. [Add.
ch. 28,966.]

Three helmets, two and one (not on a shield), Eden.
Beaded border.

Roger de Ederikthorp,

of Edderthorpe, in Darfield, co. York.

9428. [a.d. 1345.] Brown. | in. [Add. ch. 22,610.]

A shield of arms : fretty.

+ S AMAL VI .... CA PORT(?)

John, son of Geoffrey de Edintone, Knt.
9429. [Late Edw. I.] Dark green : good. | in. [Cott.

ch. XXV. 16.]

A shield of arms : quarterly, in chief a label of five points.

» S' lOH'IS FIL' • GALFRIDI.
9430. Sulph. cast of No. 9429. [D.C., E. 405.]

Benjamin Edmonds.
See Robert Castleton.

Joseph Edmonds.
See Robert Castleton.

William Edlyngton, of co. Line.
9431. [a.d. 1420.] Red : indistinct. \ in. [Had. ch.

58 B. IS.]

Octagonal signet : on a helmet, the attires of a stag. In
the field the legend :

—

f . . gngton.
Cabled border.

John Edolf, of Cherlewode [C/iarlwood], co. Siirr.

9432. [a.d. 1330.] Creamy-white: imperfect, indistinct.

[Add. ch. 18,591.]

A shield of arms : indistinct.

Legend broken away.

S' . t- . . . .

Cf. Add. ch. 18,589; 15,560; 24,561 ; Harl. ch. in G. 3, A.D. 1314-
1349-
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Bartholomew Edrich.
9433. [14th cent] Sulph. cast from fine impression.

I in. [D.C., F. 331.]
^

A pilgrim with flat cap and staff, holding before him a
shield of arms

: three wolves' heads erased. Within a gothic
panel ornamented with ball-flowers along the inner edge.
Cf. the arms of Edridge.

« SIGILL' • BARTHOLOMei eORlCH.
Beaded border.

John Edward.
See Walter le Scot.

Edward Augustus, Duke of Kent.
See UuKE OF Kent.

Thomas Edwards, of IVesto?!, co. Herts.
9434. [a.D. 1470.] Red : indistinct. Encircled with

twisted thong of vellum.
-J in. [Add. ch. 36,109.]

A boar's head couped.
Legend in gothic letters, indistinct.

William Edwards.
See Robert Hardy.

John Eeles, of Aynho-on-the-Hill, co. Northt., Esq.
9435. [a.D. 1689.] Red : en placard, on a label, imperfect.

About I X i in. [Add. ch. 24,147.]
Oval : a shield of arms : goutty, on a chief a lion passant

guardant.

John Egerton, 2nd Earl of Bridgwater.
a.D. 1 649-1 686.

9436. Plaster casts from good impression, indistinct in

places. 2f in. [Ixxxv.
"J"], ^2>?^

0. A shield of arms of eight quarterings : i, a lion rampant,
betw. three pheons, EGERTON ; 2. Bassett

; 3. Cavendish
;

4. Hardwick
;

5. Stanley, with crescent for difference

;

6. Man
; 7. Ogle ; 8. indistinct. Ensigned with the coronet

of an earl. Crest on a helmet, ornamental mantling, and
wreath, a lion rampant supporting an arrow erect. Sup-
porters, dex., a horse gorged with a ducal coronet, sin., a bull,

gorged with a ducal coronet. Motto on a ribbon in base :

—

SIC DONEO.
Within a carved border.
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R. On a wreath, the crest as described in the Obv. ensigned

with an earl's coronet.

Within a carved border.

Thomas Egerton, Baron Ellesmere, Lord Chancellor of
England.

9437. [a.D. i6io.] Red : injured by pressure, i X |- in.

[Add. ch. 18,205.]

Oval : on a wreath a lion rampant supporting a pheon or

arrow. Crest of EGERTON.
Carved border.

Otuell Eir, of co. Somers.
9438. [A.D. 1517.] Red: imperfect, -i- in. [Add. ch.

13,079-]

A shield of arms : a chevron with illegible charges, perhaps
three cinquefoils, for Eyre.

Engrailed border.

John de Eland, of Wrenthorpe Manor, co. York, Knt.
9439. [a.D. 1350.] Red, on a mass of pale green : edge

imperfect. \ in. [Add. ch. 20,602.]

A shield of arms, coucM : two bars betw. eight martlets,

three, two, and two and one (or an orle of eight). Eland.
Crest on a helmet and lambrequin, a plume of feathers. In

the field a sprig of foliage.

S' lOH'IS De 6LAND.

Thomas Eld, of Scropton, co. Derb.
9440. [a.D. 1686.] Red : en placard, on a label. 4 X f in.

[Add. ch. 19436.]
Octagonal : a double-headed eagle displayed, for the crest

of Eld, which is an eagle with wings expanded.
Beaded border.

9441. [a.d. 1686.] Another. [Add. ch. 19,437.]

Sir William Eliott, al. Elyott, of Busbridge, co. Siirr., Knt.
9442. [a.D. 1621.] Red: somewhat indistinct.

.J X f in.

[Harl. ch. 57 H. 43-]

Oval : a shield of arms : a fess, Eliott. Crest on a
helmet, ornamental mantling, and wreath, a grifhn's head
couped, wings endorsed, collared.
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Cabled border.

9443. [a.D. 1622.] Another. [Harl. ch. 57 H. 44.]

Princess Elizabeth, Landgrave of Hesse-Homberg.

See Hesse-Homberg.

Robert de Elkyngton, of Edgefield Manor, etc., co. Norf.

9444. [a.D. 1366.] Red: injured when being impressed.

[Harl. ch. 58 B. i.]

A shield of arms : three ducks, two and one, within a

bordure charged with ten crosses crosslets. Within a pointed

gothic quatrefoil.

W S' R0B6RTI De 6LKYNT0N :

Cf. Add. ch. 21,012, A.D. 1366 ; Lansd. ch. 411, A.D. 1366.

Gilbert de EUesfeld, of co. Hants, Chev.

9445. [a.D. 1335.] Dark-green, edge very imperfect.

I in. [Add. ch. 1 5,466.]

An eagle displayed : on its breast a shield of arms : barry

wavy of six, Ellesfield.
D' F6LD.

John Ellis, Esq.

9446. [A.D. 1724.] Red : en placard, on a tape, f X i in.

[Add. ch. 25,967.] . J ,

Oval : a shield of arms : on a cross five crescents, m dexter

chief a fleur-de-lis for difference.

William Ellis.

See William Nevile.

Robert Ellison, John Stevenson, William Davison,

or Robert Sutton, of co. Durham.

9447. [A.D. 17 1 2.] Red : en placard, imperfect, -i X | in.

[Add. ch. 13,308.] ^ J ^
Oval • an oval shield of arms : on a bend three martlets.

Crest on a helmet, mantling, and wreath, a lion's head erased.

9448. Another. [Add. ch. 13,308.]

9449. Another. [Add. ch. 13,308.]

9450. Another. [Add. ch. 13,308.]
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A shield of arms : three bars dancettee, in chief a pale
ermine, Enderby. Suspended by a strap from a tree. Betw.
some rose-flowers.

Sis otannts * cnUciijw :
*<

Beaded borders.

9467. [a.D. 1428.] Red : chipped. [Add. ch. 35,238.]

.... gillum j« . . . . . nis * mJJnlic : «<

9468. [a.D. 1436.] Red : indistinct in parts. [Add. ch.

35>242.]

Stgtllum *< t'oijannss * fittftrie : «<

9469. [a.D. 1450.] Red : imperfect, injured by pressure.

[Add. ch. 35,245.]

John Enderby, of Stratton, co. Bed/., Esq.
9470. [a.D. 143 1.] Red: indistinct, originally encircled

with a twisted rush, i x f in. [Add. ch. 35,241.]
Oblong octagonal signet : a swan. Crest of Enderby.

In the field, some erminee spots, and the legend :

—

en Der bg.

John, jw? ^/ John Engayne,
of Wood-Newton Manoi\ etc., co. Northt.

9471. \circ. A.D. 1300.] Green: imperfect, cracked, in-

distinct. I in. [Add. ch. 22,081.]

Four shields of arms, united in cross at their base points :

I, Engayne ; 2, 3, 4, indistinct. Within a carved gothic

quatrefoil.
.... OHANN AIN . . . .

Beaded borders.

John Enganye [.' Engaine], of Blatherzvycke, co. Northt., Knt.
9472. [A.D. 1307.] Discoloured: indistinct. | in. [Add.

ch. 21,541-]

A shield of arms : a fess dancettee, with some obliterated

charges, for Engayne.
» S' I N . . . .

John Engayne.
9473. [a.D. 1356.] Plaster cast from fine impression.

i-jSg- in. [Ixxxv. 81.]

A shield of arms : a fess dancettee, betw. four crosses

crosslet in chief, and three, two, and one in base, for Engayne.
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Above the shield a fox statant. The background replenished
with sprigs and foliage. Within a finely carved gothic panel
ornamented with ball-flowers along the inner edge.

SIGILLVM * lOHANNIS * €NGAYN6.
Beaded borders.

John Engayn, of Grafham, co. Hunt.
9474. [14th cent.] Creamy- white : indistinct. i in.

[Add. ch. 33,298.]

A shield of arms : a fess dancettee betw. (three crosses T)

Engaine. Betw. two fleurs-de-lis on stalks on each side.

Above the shield a rose of five leaves betw. two slipped

trefoils.

© SIGILLVM : lOHANNIS : GNGAYNG.
Beaded borders.

Katharine, dan. of Hugh DE Courtenay, Earl of Devon,
widow of Thomas Dengayne, al. Engayne, ICnt.,

of CO. Northt.

9475. [A.D. 1384.] Red: originally fine, very imperfect.

I'in. [Harl. ch. 49 G. 54.]

For description see next seal.

feate saa?n.

9476. [A.D. 1397.] Red: fine, edge chipped. [Harl. ch.

49 H. I.]

A shield of arms : per pale, dex., a fess dancettee betw.

four crosslets in chief, and in base three, two, and one,

Engayne, sin., three roundles, two and one, over all in chief

a label of as many points, CoURTENAY. Above this, a

smaller shield of arms : ENGLAND, and on the dex. and sin.

sides other shields of similar size, BoHUN. Within a carved

gothic quadrilobe, ornamented with ball-flowers along the

inner edge.

Stgiir. : featerine : engasn.

9477. Sulph. cast from No. 9476. [D.C., F. 605.]

John Engehame, of co. Kent, Esq.

9478. [A.D. 1475.] Red. f in. [Harl. ch. 'ji A. 10.]

A shield of arms : per chevron three roundles, on a chief a

lion passant guardant, for Engham, al. Edingham.

Beaded and engrailed border.
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Thomas Engeham, of Goodnestone, co. Kent, Gentl.

9479. [a.d. 1547.] Red: injured in places by pressure,

fin. [Add. ch. 8615.]

An ornamental shield of arms: quarterly I, 4, a chevron
betw. three pellets, on a chief a lion passant guardant, for

Engham or Edingham; 2, 3, seme of crosses crosslets, three

birds, Goodnestone.
Beaded border.

Durand Le Enginnur, of co. Stiff.

9480. \Tenip. Hen. III.] Pale green or uncoloured : very

indistinct, chipped. \\ in. [Harl. ch. 49 H. 9.]

A shield of arms of early form : a cross betw. some un-

certain charges.
ei S . . . . VRANDl G . . NNVR.

Cf. No. 9493.

John England,
of Aldermill, in Tamworth, co. Staff., Millwright.

9481. [a.d. 17 19.] Red: en placard, imperfect. | in.

[Add. ch. 23,854.]

A .shield of arms : per pale, dex., an uncertain charge
within an orle of six martlets, sin., a bend betw. two cotises.

Crest, on a helmet, mantling, and wreath, a lily-flower.

Seal 2csed by William Palmer, of Lichfield.

9482. [a.d. 1719.] Red: en placard, im^periect. [Add. ch.

23,854-]

John, soji of Philip de Englefeld,

of Dnnsden, co. Oxon.
9483. [a.d. 1368.] Red, enclosed in mass of creamy-

white : fine. I in. [Add. ch. 20,248.]

A shield of arms : barry of six, a lion passant, over all a
label of three points, Englefield. Betw. two oak leaves,

slipped. Within a carved gothic panel composed of a cinque-

foil and triangle interlaced and ornamented with ball-flowers

along the inner edge.

ss Stgtllu : (ofjanniis : Be : fngleftltJ.

Beaded border.

Sir Thomas EnglefFeld, Knt.
9484. [A.D. 1512.] Red: indistinct. | in. [L.F.C., v. i.J

Shield-shaped : a shield of arms : on a chief a lion passant.
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In the field of the shield the initial letters G. T. R. united by a

knot.

Cabled border.

William de Englefeld, al. Englesfeld, of Englefield, etc.,

CO. Berks.

9485. \circ. A.D. 1230.] Creamy-white : fine. i^ in.

[Add. ch. 20,250.]

A shield of arms of early shape : barry of eight, in chief a

lion passant contourne, for ENGLEFIELD.

e> SIGILL' : WILLeLMI : D6 GNGLeSFeLD.

9486. [Temp. Hen. III.] Green, pale and mottled: im-

perfect at lower part. [Add. ch. 20,596.]

© SIGILL' : WILL6L GL6SF6LD.

Richard Englys, al. Le Engleys, al. Lenglis.

9487. [A.D. 1361.] Red: originally fine, edge chipped,

-i-l- in. [Harl. ch. 49 H. 8.]

A shield of arms, coucM: ermine on a chief a demi-lion

rampant issuing. Crest on a helmet, mantling or lambrequin,

and wreath, a plume of three feathers. In the field on each

side two roses, slipped and leaved. Within a carved gothic

panel, ornamented along the lower edge with small ball-

flowers.
S' RICARDI L6 eNGL€YS.

9488. Sulph. cast from No. 9487. [D.C., F. 415.]

9489. [a.D. 1356.] Green: a fragment, showing only the

shield of arms. [Harl. ch. 49 H. 5.]

9490. [a.D. 1357.] Green: a fragment. [Harl. ch. 49
H. 6.]

Le GN . . . .

9491. [a.D. 1357.] Green: imperfect, edge broken off.

[Harl. ch. 49 H. 7.]

Richard Englisch.

9492. [14th cent.] Dark-green : fine. -L§- in. [xxxvi.

107.]

A shield of arms : a chevron betw. three lions' heads

erased. Betw. two small slipped flowers, and within a carved

gothic panel composed of a cinquefoil and triangle interlaced,

ornamented with ball-flowers along the inner edge.

S» SIGILL'. RICARDI • eNGLISGH.

Beaded border.
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Robert Le Engynnour, of Westone, co. Stiff.

9493. [a.D. I33l] Red: indistinct. I in. [Harl. ch. 49
H. 2.]

A shield of arms : a fess betw. six fleurs-de-lis. Betw. a

crescent and an estoile, and within a pointed gothic quatrefoil.

tn SlNGweXV • CH . . SCH6L ... R ... C?)

9494. Sulph. cast of No. 9493. [D.C., F. 237.]

Cf. No. 9480.

Hugh Erdiswicke, al. Erdyswyke,
of Sando7i, co. Staff., Esq.

9495. [a.D. 1553] Red: imperfect. | in. [Add. ch.

225.]

A chevron betw. three eagles' heads erased, not on a

shield.

Thomas de Erdeswyke, of co. Staff.

9496. [a.D. 1407.] Red : originally fine, edge very im-

perfect. About I in. [Woll. ch. v. 31.]

A shield of arms : on a chevron five roundles, Erdeswike.
Within a carved starlike panel of six points, each having in

the cusped interspaces a circular countersunk opening bearing

one of the following letters in order N • A • V T A • L.

: frUush) ......
Beaded border.

John de Erie, al. Erleghe, Knt.,

son (9/JOHN DE Erleghe, of co. Line.

9497. [a.D. 1334.] Creamy-white, discoloured : indistinct.

-1 in. [Harl. ch. 44 G. 8.]

A shield of arms : three escallops, two and one, within a

bordure engrailed, Erle. Betw. three estoiles, and within a

pointed quatrefoil.

» SIGILLVM lOHANNlS DG 6RLe.

Beaded borders.

John de Erleghe, al. Erleye, Knt.

9498. [a.D. 1368.] Red : fine, i in. [Add. ch. 29,249.]

A shield of arms: three escallops, two and one, within a

bordure engrailed, Erle. Suspended by a strap from a tree,

and within a carved and cusped border.

L6 J SeAL J IOHAN I DC J eRLeoHG.
Carved border.

A nother seal.

9499. [a.D. 1373.] Red: injured. fin. [Harl. ch. 49
H. 15.]
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Similar to the preceding seal, No. 9498, but not from same
matrix.

Sistir • Bits • toi)'tg • erUge • wait'.

Cabled border.

Ernest-Augustus, Djtke of Ctiniberland.

See Duke of Cumberland. Nos. 9140, 9141.

John de Erpyngham.
9500. [a.D. 1366.] Green: fine, injured in places, i in.

[xxxv. 323.]

A shield of arms : an inescutcheon, (perhaps diapre, or with

illegible charges), within an orle of eight martlets, over all in

chief a label of three points, Erpyngham. Betw. two small

slipped quatrefoils, and suspended by a strap from a forked

tree. Within a carved and traced gothic panel of six points,

ornamented with ball-flowers along the inner edge.

StgilV : (ofj'ts • De • erpgngijam.

Beaded border.

9501. Plaster cast from No. 9500. [Ixxxvi. 33.]

John Erpyngham, son of Beatrice Erpyngham,
of Tlwrnham Parva, co. Stiff.

9502. [a.D. 1409.] Green: a small fragment. About -^ in.

when perfect. [Harl. ch. 49 H. 23.]

A shield of arms : illegible. Within a pointed gothic

panel.
Nes . . .

Thomas, son of John de Erpyngham, of co. Norf, Knt.

9503. [a.D. 1386.] Red: fine, edge injured, i in. [Harl.

ch. 49 H. 20.]

A shield of arms : an inescutcheon within an orle of eight

martlets, in chief over all a label of three points, Erpingham.
Betw. two small shpped quatrefoils, and suspended by a strap

from a forked tree. Within a carved and traced gothic panel

of six points, ornamented with ball-flowers along the inner

edge.

Sigtll' • tfjomas • De • erjigngljani.

Beaded border.

This appears to be from the same matrix as that described

for JOPIN Erpyngham, No. 9502, with the legend altered.
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9504. [a.D. 1388.] Red: very fragmentary. [Harl. ch.

49 H. 2L]
. . . gin' ti^om

In this example the inescutcheon appears to be powdered

to represent or.

Thomas Erpyngham, of Edworth, co. Bedf., Knt.

9505. [a.D. 1394.] Red ; injured, -tz'wi. [Add. ch. 35,043.]

An eagle rising, crowned. In the field an indistinct initial

letter. Cf. Stowe ch. 177, No. 9506.

Thomas de Erpyngham, of co. Norf, Knt.
{Same as previous person ?)

9506. [A.D. 1409.] Red. i in. [Stowe ch. 177.]

On a mount an eagle rising, crowned, perhaps for a crest.

In the field the initial letter :—D(?)

Beaded border.

Jordan de Essebi, son of William de Essebi,

ofL incoln.

9507. [a.D. 1223-1233.] Dark-green: imperfect, indistinct.

[Harl. ch. 49 H. 29.]

A shield of arms of early shape : a bend ermine.

Its S' ANI D6 eS6B . .

William, son of Robert ; al. William de Esseby,
Dominus Willelmus de Magna Esseby, \co. Ebor?\

9508. \Te7np. Hen. III.] Dark-green : somewhat in-

distinct. [Harl. ch. 49 H. 30.]

A shield of arms of early shape : two lions passant in pale,

contournie.
©SIGILU WILL'I • FIL' ROBeRTI.

9509. Sulph. cast, of No. 9508. [D.C., F. 502.]

9510. \Temp. Hen. III.] Light-brown : imperfect. [Harl.

ch. 49 H. 31.]
S" s Tl.

Hugh de Essebroc, of Brokeleya, co. Warw.
9511. [a.D. 1240-1250.] White: injured. li in. [Cott.

ch. XXV. 19.]

A shield of arms of early shape : illegible.

5S SIG
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Robert, son of ROBERT de Esselington, Chev.
9512. [a.D. 1323.] Green : very imperfect. \ in. [Harl.

ch. 49 H. 33.]

A shield of arms : two bars, in chief three estoiles of six

points, for EsLINGTON. Betw. two dimidiated fleurs-de-lis.

eSLlNGT . .

Symond de Esshe, of Seaton and Seaham, co. Durh.
9513. [a.D. 1348.] Red : indistinct in places. \ in.

[Egert. ch. 568.]

Four shields of arms of ancient shape, arranged in cross,

meeting at their bases in the centre : i, chequy, a fess ; 2, an
eagle displayed

; 3, a bend embattled counter-embattled
;

4, a fess betw. two double-cotises. All within a carved gothic

quatrefoil.

« PAR • CeS S6IGN0VRS ATAINDRSI HONOVRS.
9514. [a.D. 1333.] Plaster cast from somewhat indistinct

impression, attached to a charter. [Ixxxv. 82.]

Peter Domenguez, Clerk (f) {or Homenclis.)

Agnes, widow of John Estbrok,

of Dakenham, co. Essex.

9515. [a.D. 1368.] Dark-green: good. | in. [Add. ch.

27-372.]

A shield of arms : a tree (?) on a mount. Within a pointed

quatrefoil.
e« S' PeTRG DOM€NCHS CL'1.

The D very uncertain, perhaps an H.

Seal used by JOHN BOYLLOND, of Stapleford Abbot,

CO. Essex.

9516. [a.D. 1375.] Light-green: discoloured. [Add. ch.

27,373-]

Richard, son of Roger de le Estende, of Maidwell,

Rector of Cliftone juxta Olneye [CHfton-Reynes, co. Bucks.]

9517. [A.D. 1375.] Red: injured. |- X f in. [Add. ch.

22,196.]

Oval ; a shield (of arms ?) : a monogram fT^. betw. three

human hearts, from each of which springs a slipped quatrefoil

flower. Suspended by a strap from a trifurcated tree.

© SV . . . . Le CHAST6L L6AL SVYCO

William, son of William de Estfeld,

of Hangh, co. York.

9518. [a.D. 1355.] Light-brown, semi-transparent.

[Harl. ch. 49 H. 38.]

VOL. II. 3 i>

in.
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A shield of arms : a chevron betw. two bulls' heads
cabossed in chief, and a roundle in base. Betw. two wingless

wyverns. Above the shield a branch.

meSVS NAZAR6NVS RGX IVD'.

Elena, zuidow of William de Esthalle,

of CO. Warw.
9519. [a.D. 1329.] Red: fine, edge chipped, fin. [Cott.

ch. XXV. 20.]

A shield of arms : per pale, dex., chequy a fess ; sin., a
lion rampant. Betw. eight small slipped quatrefoils. Within
a carved gothic six-foil.

Legend betw. the points.

S' ... LA OR.
9520. Sulph. cast of No. 9519. [D.C., F. 235.]

H Estoutev[ille].

See Adam Brekespere.

Joh. fil. Galfridi de Estnest'.

See John /. Geoffrey de Friday.

Fulcho Le Estraunge, \st Baron.
9521. [a.D. 1301.] Plaster cast from fine impression.

J-f in. [Ixxxvi. 99.]

A shield of arms : two lions passant guardant in pale,

Estrange.
» S' FVLCHONIS • LG • eSTRAVNGG.

John Le Estraunge, al. Estrange,
son (?/ John Le Estrange \of co. Heref. f\

9522. [Temp. Edw. I.] Dark-green : somewhat indistinct.

I J- in. [Add. ch. 8068.]

A shield of arms : two lions passant guardant in pale,

Estrange.
e< S' lOHANNIS LG GSTRAVNGG.

Beaded border.

Robert Esturmi, of Freton \Fritton\ co. Norf. ; Knt.
9523. [rew/. Edw. I.] Dark-green : edge injured. [Harl.

ch. 56 F. 36.]

A shield of arms : a cross engrailed, in chief over all a label

of five points.

Legend wanting.

(This seal has been broken from the charter and is now
mislaid.)
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1

Stephen Estwicke, Citizen of London.

9524. [a.D. 1649.] Red, covered with paper before im-

pression, f in. [Add. ch. 27,327.]

An uncertain crest (?)

William de Etone, of Shorne, co. Kent.

9525. [a.D. 1338.] Creamy-white : indistinct in places.

I- in. [Harl. ch. 49 H. 44.]

A shield of arms : a saltire betw. four crosses crosslet

fitchees. Background of foliage. Within a carved sixfoil,

ornamented along the inner edge with small ball-flowers.

© s' wiLL'i • De • eTONe«<'«*<
Beaded border.

9526. Sulph. cast of No. 9525. [D.C., F. 270.]

William de Etone, Senr., of Shorne, co. Kent {probably

same person as last).

9527. [a.D. 1357.] Dark-green : originally fine, injured in

places, i in. [Harl. ch. 49 H. 45.]

A shield of arms : as in No. 9525. Betw. two slipped

leaves. Within a carved panel composed of a triangle and
cinquefoil, ornamented along the inner edge with small

ball-flowers.

In place of a legend is a wavy scroll of foliage and flowers.

Beaded border.

9528. Sulph. cast from No. 9527. [D.C., F. 405.]

9529. [a.D. 1365.] Light-brown: edge chipped, injured

in places by pressure. [Harl. ch. 49 H. 46.]

Arthur Evelin, of Lynn Regis, co. Norf, Esq.

9530. [a.D. 1675.] Red: en placard, imperfect. About

f X 4- in. [Add. ch. 19,403-]

Oval : a shield of arms : a griffin passant, on a chief a

mullet for difference, EvELYN. Crest, on a helmet and
mantling, a grififin of the arms, ducally gorged.

George Evelyn, of Wotton, co. Surr., Gentl.

9531. [A.D. 1588.] Red: imperfect. J^ x tV in. [Add.

ch. 5634.]
Oval : on a wreath, a demi-hind, vulned on the shoulder.

Crest of Evelin.

John Evelyn, of Kingston-npon-Thames, co. Surr., Gentl.

9532. [A.D. 1588.] Red: imperfectly impressed. About

I- X i in. [Add. ch. 5634.]
3 D 2
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Oval : a shield of arms : a griffin passant, on a chief of the

second a crescent for difference, EVELIN. Crest on a helmet
and ornamental mantling, a griffin passant.

John Evelyn, of Godstone, co. Sitrr.

9533. [a.D. 1635.] Red: injured. About | X -^ in.

[Add. ch. 18,944.]

Oval : a griffin segreant, in allusion to the arms of EVELYN.
Cabled border.

Hugh de Euer.
9534. [13th cent.] Plaster cast from good impression.

I in. [Ixxxv. 85.]

A shield of arms of early form : quarterly, over all a

bendlet.
© SIGILL' : HVGONIS : D' • GVGR.

Beaded borders.

Cf. the arms of EvERlNGHAM, etc.

John de Euer, Lord of Stokesley, co. York.

9535. [a.D. 13 17.] Plaster cast from fine impression, edge
chipped. \ in. [Ixxxv. 84.]

A shield of arms : quarterly, on a bend three escallops.

The shield surrounded by foliage, and within a pointed
quatrefoil.

5S S' lOH'IS DG • €VR€ • DOMINI • DE STOKeSL6 :'.
.

Beaded border.

Ralph de Eure al. Euer, of Durham (f), Knt.
9536. [a.D. 1375.] Dark-red : fine, edge chipped. \ in.

[Egert. ch. 572.]

A shield of arms : quarterly, on a bend three escallops,

EuRE. Suspended by a strap from a forked tree. Within
a carved panel ornamented along the inner edge with ball-

flowers.

Sisillu : ratiulpi)t ; De : euer :

Cabled border.

Richard Everard, of Wisbech, co. Cambr., Esq.

9537. [a.D. 1565.] Light-brown: injured. | X |- in.

[Harl, ch. 77 F. S3-]

A shield of arms : a fess nebulee, betw. three estoiles,

Everard. Crest, (without a helmet or mantling) a man's

head couped at the shoulders, wearing a cap.

Beaded borders.
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Amauricus, or Almaric [D'Evereux], d,th Earl of Gloucester.

\ob. circ. A.D. 1226.]

9538. Dark-green, mottled : fine, imperfect. About 2f in.

when perfect. [Harl. ch. 45 C. 28.]

0. A shield of arms of early shape : barry pily of six

traverse, EVEREUX of Normandy.
.... ILLVM ALMAR

R. A smaller round counterseal. I^ in. A similar shield

of the arms described above.

^ SeCR6TVM A • COMITIS GLOVGRNie.
Beaded borders.

9539. Sulph. casts of No. 9538. [D.C., E. 323, 324.]
9540. Plaster casts of No. 9538. [Ixxxv. 86, 87.]

Walter [Devereux], Earl of Essex, Viscount Hereford, Lord
Fej'rers of Ckarteley, Lord Bourchier and Lovaine, K.G.
9541. [a.D. 1572.] Red: good, chipped. i^- X i in.

[Add. ch. 5841.]

Oval : a shield of arms : quarterly of sixteen quarterings,

I, DevereuX, etc. Ensigned with an earl's coronet, and
encircled with a Garter inscribed with the Motto of the Order.

Jodlan de Evermu, of Himdington, co. Line, Knt.
9542. \Tenip. Hen. III.] Bronze-green: originally fine,

chipped, i-i- X I in. [Egert. ch. 447.]
Shield-shaped : a shield of arms : a rose of six leaves,

over all in chief a label of three points.

©SIGILLVM lOVLANI DG eV6 . . V.

John de Evesham, of co. Bedf, etc.

0643. [a.D. 1368.] Red: imperfect, injured in places by
pressure, fin. [Cott. ch. xxiv. 11.]

A shield of arms : three round buckles, two and one.

Within a pointed gothic quatrefoil ornamented along the

inner edge with ball-flowers.

!S StfftUtttn : I[oi)att]nis : c.

Thomas Evesham, Citizen and Merchant, of London.

9544. [a.D. 1376.] Red : injured, imperfect. About i in.

when perfect. [Harl. ch. 84 F. 4.]

A shield of arms : illegible. Within a carved gothic

quatrefoil.

Sigtir • STfjomf • fucs . . .
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John de Evilla, of Adlingfleet, co. York.

9545. [Early 14th cent.] Dark-green : fine, fragmentary.

App. by a green silk cord. About If X It in- vvhen perfect.

[Add. ch. 15,511.]

(d. Shield-shaped : a shield of arms : of which the charges

of two fleurs-de-lis in chief only remain.
*! §1 su. ILL . . .

R. A small oval counterseal. About -^ X |- in. A bear

passant.
© SIGILLVM S

Frances Ewen, of Raydon, co. Stiff., Widoiv.

9546. [a.D. 17 14.] Red: en placard. About | X -^ in.

[Add. ch. 10,592.]

Oval : an ornamentally carved oval shield of arms : two
human hearts in fess. Above the shield, an escallop. Below,
two hands and arms, clasped.

FIDe : ET : AMORE.

Adrian D'Ewes, or Des Ewes.
9547. [i6th cent.] Recent impression in red sealing-wax

(4 in.) from a silver seal attached to the document. [Harl.
roll O. 9.]

An ornamental shield of arms : a fess vair betw. three
quatrefoils. Crest on a helmet and ornamental mantling, a
quatrefoil betw. two griffins' heads addorsed.
Beaded border.

Sir Simonds Dewes, of Stowlangtoft, co. Stiff.,

afterzvards Sir S. D'EwES, Bart.

9548. [A.D. 1627.] Red : indistinct a x 4- in. [Harl.

ch. 57 H. 33.]^

Oval : a shield of arms : per fess a pale counterchanged,
over all three quatrefoils slipped, two and one, in chief a
crescent for difference. Cf arms of Dewes, or D'EwES, in

the following seal.

Another Seal.

9549. [A.D. 1631.] Red. f x I in. [Harl. ch. 1 11 H. 34.]
Oval : a shield of arms of eight quarterings : i, three quatre-

foils pierced, two and one, D'EWES ; 2, per fess nebulee,
Van Hulst

; 3, a bend betw. two cotices indented,
Clopton

; 4, a saltire betw. four quatrefoils, FRANCIS

;

5, per fess a pale counterchanged, over all three quatrefoils

slipped, two and one, in chief a crescent for difference
;

6, uncertain
; 7, ROYDON ; 8, Knyvett.

Beaded border.
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9550. [a.d. 1632.] Red : imperfect and indistinct. [Harl.

ch. 49 E. 33.]

9551. [a.d. 1632.] Red: injured by pressure. [Harl. cli.

Ill D. 13.]

9552. [a.D. 1632.] Red : fine. [Harl. ch. 57 H. 37.]

9553. [a.D. 1633.] Red : imperfect, well preserved. [Harl.

ch. Ill H. 27.]

9554. [a.D. 1641.] Red: injured. [Harl. ch. in H. 16.]

9555. [a.d. 1641.] Red : injured by pressure, very indis-

tinct. [Harl. ch. in H. 28.]

9556. [a.d. 1641.] Red: cracked. [Harl. ch. in H. 29.]

Uncertain Seal.

9557. [a.d. 1647.] Red: very indistinct. [Harl. ch.

1 1 1 F. 43.]

Oval : a shield of arms : illegible.

Perhaps same as the shield described above.

Richard Exfolde.

See Walter Moile.

William Exham, of Ewell, co. Surr., Gentl.

9558. [a.d. 1499-1500.] Red. -i in. [Harl. ch. 84 B. 44.]
A shield of arms : a cross engrailed, voided.

Beaded border.

Nicholas de Exton, of London.

9559. [a.D. 1377.] Red, discoloured : a fragment. About
I in. when perfect. [Harl. ch. 49 I, 9.]

A shield of arms : a fess betw. some illegible charges.

Within a carved gothic panel.

lExtoutt.

Robert Eyer, al. Eyre, of Bonghton-under-BUan,
CO. Kent, Esq.

9560. [A.D. 1567.] Red. i-i X -j^ in. [Harl. ch. 78 A. 33.]

Oval : on a wreath a leg erect, in armour, couped at the

thigh, per pale, spurred, on the thigh a crescent for difference.

Crest of Eyre.
Beaded border.

9561. [A.D. 1568.] Red. [Harl. ch. 78 A. 34.]
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John Eyles, of Hambledoti, co. Southt.

9562. [a.d. 1638.] Red : injured by pressure. [Add. ch.

18,950.]

A shield of arms : illegible (?)

Edmund de Eyncourt, or Deyncourt, Lord of Thurgarton,

CO. Nott.

9563. [15th cent] Plaster cast from good impression,

-f-
in. [Ixxxv. 41.]

Square : a shield of arms : billettee of six pieces, three,

two, and one, on a chief a fess dancettee, and label of four

points, for Deyncourt. The shield betw. four lions, one at

each corner, passant counterpassant.

Beaded border.

William de Eyncourt.
9564. [a.d. 1343.] Red : fine, injured at parts, imperfect.

I in. [Harl. ch. 57 G. 9.]

A shield of arms, cotich^ : a fess dancettee betw. ten billets,

four in chief, and three, two, and one in base. Crest on a

helmet, and lambrequin ermine, a tall cap betw. two horns.

SIGILL . . . IL6LMI . . 6YNC ....

Cabled borders.

9565. Sulph. cast of No. 9564. [D.C., F. 283.]

William Deyncourt, Lord of Granby, co. Notts.

9566. [a.d. 1363.] Red: fine fragment. [Harl. ch.

49 F. 7-]

A shield of arms : a fess dancettee betw. ten billets, four

in chief, and three, two, and one in base. Suspended by a

strap from a boss, and betw. a series of small roses. Within

a carved eight-foil, ornamented with small ball-flowers along

the inner edge.

Legend wanting.

Edmund Eyre, of King's Swynford, co. Staff.

9567. [a.d. 1579.] Red: a fragment. About -f- in. when
perfect. [Add. ch. 24,483.]

An armed leg, couped at the thigh, wearing a spur-rowel.

Betw. the initial letters E. [E.J

William Eyr, of cos. Essex and Sjijf.

9568. [A.D. 1488.] Red. i X I in. [Harl. ch. 48 D, 27.]

Oval : a cinquefoil, in allusion to the arms of Eyre.
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Peter de Eitone, dominus de Eyton, co. Salop.

9569. \Tevip. Edw. I.] Dark-green: fine. i X I in.

[Stovve ch. 167.]

Shield-shaped : a shield of arms : per pale, dex., fretty,

sin., two bars, Eyton. (Usually borne quarterly.)

5CS S' P6TRI D6 eiTONG »
Beaded border.

William. Faber, of CJiartvelton, co. Nortlit.

9570. [a.D. 1326.J Dark-green: good. -Lf X i- in. [Harl.

ch. 84 E. 48.]

Oval : a shield of arms : a leopard's face, enraged. Sus-

pended by a strap from a trifurcated tree.

« S' : le : SV : TGSTe : D' : LVPARD.

Beaded borders.

9571. Sulph. cast of No. 9570. [D.C., F. 222.]

Johh Faireclough, Senr., of Weston jiixta Baldock,

CO. Herts., Esq.

9572. [A.D. 1628.] Red. About -^ y. \ m. [Add. ch.

36,289.]

Oval : a fleur-de-lis, in reference to the arms of Fair-

CLOUGH, q.v.

John Faireclough, son c/ Thomas Faireclough,

of Fairdough Hall, in Weston, co. Herts., Esq.

9573. [a.D. 1628.] Red : very imperfect. About f X i in.

when perfect. [Add. ch. 36,288.]

Oval : a shield of arms : a lion rampant betw. three fleurs-

de-li.s, FairCLOUGH. Crest on a helmet, ornamental mant-

hng, and wreath, a demi-lion rampant, holding betw. the

paws a fleur-de-lis.

Cabled border.
Another Seal.

9574. [A.D. 1637.] Red : imperfect. I X i in. [Add.

ch. 36,292.]

Oval : a shield of arms : a lion rampant, betw. [three]

fleurs-de-lis, FAIRCLOUGH.
9575. [A.D. 1652.] Red. [Add. ch. 36,303.]

9576. [A.D. 1652.] Red : injured. [Add. ch. 36,305.]

9577. [A.D. 1660.] Red : very indistinct. [Add. ch. 36,314.]
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Litton, or Lytton, Pairclough, son of
Thomas Fairclough, of Fairdongh Hall,

in Weston, co. Herts.

9578. [a.D. 1637.] Red.
-f-
X ^ in. [Add. ch. 36,292.]

Oval : a shield of arms : a lion rampant betw. three fleurs-

de-lis, Fairclough. Cf. the somewhat similar seal of John
Fairclough, on this deed, No. 9574.

Cabled border.

9579. [a.D. 1642.] Red : very indistinct. [Add. ch.

36,298.]

Mary, ivife of Thomas Faireclough.
9580. [a.D. 1628.] Red. [Add. ch. 36,289.]

Seal as described for THOMAS FAIRECLOUGH, q.v.

Sarah, o'//'^ (7/ John Fairclough.

9581. [a.D. 1652.] Red. [Add. ch. 36,303.]

Oval : shield of arms. See seal of John Faireclough in

the same charter.

Thomas Faireclough, son of John Faireclough,
of Weston, co. Herts.

9582. [A.D. 1628.] Red. i x i in. [Add. ch. 36,289.]

Oval : a shield of arms : a fleur-de-lis. In reference to the

arms of FAIRCLOUGH.

Another Seal.

9583. [A.D. 1631.] Red. -^ X i in. [Add. ch. 36,291.]

Oval : a shield of arms : a lion rampant betw. three fleurs-

de-lis, Fairclough.
Cabled border.

Nicholas de Faireforde.

9584. [A.D. I353-] Plaster cast from fine impression.

I in. [Ixxxv. 91.]

A shield of arms : paly of four and ermine, on a

chief three roundles. Within a carved gothic triangle with

ogee points.

« S' • NICH'I_1SI » De • FAIRE »—X FORDE •III*

Brian Fairfax, of St. Margarets, Westminster, Esq.

9585. [a.D. 1703.] Red : en placard, imperfectly im-

pressed. About -^ X fin. [Add ch. 13,633.]
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Oval : an ornamentally carved shield of arms : three bars
jemel, over all a lion rampant, Fairfax.

[In the field over the shield the motto :

—

FARE FAC:
9586. [a.D. 1703.] Red: imperfect. [Add. ch. 13,634.]

Seal used by CHARLOTTE, wife of the above.

9587. [a.D. 1703.] Red : imperfect. [Add. ch. 13,633.]
9588. [A.D. 1703.] Another. [Add. ch. 13,634.]

Seal used by BRIAN, son of the above.

9589. [A.D. 1703.] Another. [Add. ch. 13,634.]
This shows the motto :

—

FARE FAC.

Seal used by FERDINAND, son of the above.

9590. [A.D. 1703.] Another. [Add. ch. 13,634.]

Guy Farefax, Knt., Justice of the King's Bench.

9591. [a.D. 1480.] Red : injured by pressure. From a

ring with marks of the setting, f in. [Harl. ch. 83 H. 17.]

A goat's head erased. Crest of FAIRFAX. Within a cabled

border cinquefoiled.

9592. [a.D. 1480.] Red : very indistinct. [Harl. ch. 84 I.

52.]

Sir Thomas Fairfax, of Denton, co. York, Knt.

9593. [a.D. 1 61 5.] Red : injured by pressure. ^-^ X ^ in.

[Add. ch. 1792.]

Oval : on a wreath, a lion's head erased, etc. Crest of

Fairfax.

Margery, widow of Thomas Fairsted,

of Denham, co. Btick.

9594. [a.D. 1368.] Green. [Harl. ch. 85 D. 28.]

See the seal of the Bailiffs of Dorchester, No. 4876.

Ralph Fakone, of Otteley, co. Suff.

9595. [a.D. 1359.] Green : imperfect, indistinct. About

f in. [Add. ch. 10,198.]

A shield of arms : a chevron betw. three lozenge buckles.

Within a carved gothic quatrefoil, and a cordon of small

quatrefoils.
D' D6L F . . .0
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Edmond Faldo, of London, Gentl.

9596. [a.D. 1621.] Red: injured by pressure, indistinct.

I X i in. [Add. ch. 35,204.]

Oval : a shield of arms : three bucks' heads cabossed, two
and one, in the fess point a mullet for difference, Faldo.

Cabled border.

Cf. Add. ch. 35,845.

Richard Faldo, of Cardington, co. Bedf, Gentl.

9597. [A.D. 1590.] Red: indistinct. About -i- in. [Add.
ch. 35,841.]

Oval : an uncertain shield of arms (.')

Richard Faldo, of Cardington, co. Bedf, Gentl.

9598. [A.D. 1595.] Red. | X ^ in. [Add. ch. 35,845.]

Oval : a shield of arms : three stags' heads cabossed, two
and one, in the fess point a mullet for difference, Faldo.
Beaded border.

Cf. Add. ch. 35,204.

Robert Faldo, of North Minims, co. Herts., Esq.

8599. [A.D. 162 1.] Red: injured. About i x I in. [Add.
ch. 35,204.]

Oval : on a wreath, three arrows, two in saltire and one in

pale, enfiled with a ducal coronet. Crest of Faldo.

James Fale, of Hildercleye. co. Suff., Yeofnan.

9600. [a.D. 1568.] Red: very indistinct About i in.

[Stowe ch. 282.]

A stag at gaze
;
perhaps a crest.

William de Faleneurt.

\f Fallencourt, dioc. Rouen, Normandy?^
9601. [r3th cent] Plaster cast from fine impression.

\\ in. [Ixxxv. 89]
A shield of arms : fretty a chief, in the dexter chief a

mullet.
^ SIGILL' WILL'I : D6 FALeNCVRT.

Probably a foreign seal.

Nicholas de Falsham, of Peasenhall, co. Suff., Knt.
9602. \_Tevip. Edw. I.] Light-brown, varnished : chipped

at edge, partly flaked. About i x f in. [Harl. ch. 83 E.

33-]
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Oval : a shield of arms : on a bend three martlets. Sus-

pended by a strap from a trifurcated tree.

Ss S' NICHOLAI D' FALSHAM.
Beaded borders.

Cf. Add. ch. 9831, A.D. 1280.

9603. Sulph. cast, from No. 9602. [D.C., E. 395.]

Sir Francis Fane, 0/ Badsell, co. Kent. Knt.

9604. [A.D. 1608.] Red; fine. fin. [Harl. ch. 7"] C.

46.]

On a wreath, a bull passant, collared and chained, the chain

passing betw. the forelegs, over the back, down betw. the

hindlegs, and terminating with two staples. On the shoulder

a label of three points for difference. Supporter of Fane.
Powdered field. Beaded border.

9605. Sulph. cast of No. 9604. [xcviii. 45.]

A nother Seal as Commissioner of Sewers.

9606. [a.D. 1618.] Red: indistinct, injured by pressure
;

cracked. -| X 4- in. [Add. ch. 33,104.]

Oval: out of a ducal coronet (.') a griffin's head and wings

erect.

Beaded border.

9607. [a.D. 161 8.] Red : chipped ; imperfect on the r. h.

side. [Add. ch. 33.IOS-]

9608. [a.D. 1618.] Red: injured; indistinct. [Add. ch.

33,io8-]
. , ,

9609. \n. d.] Red : injured by pressure m the lower part.

[Add. ch. 33,134-]

George Fane, 0/ Tudeley, co. Kent, Esq.

9610. [a.D. 1569.] Red. -| x i in. [Harl.ch. "]] A. 23,]

Oval : a carved shield of arms : three gauntlets, two, and

one, Fane.
Cabled border.

Cf. Harl. ch. 77 H. 22.

9611. Sulph. cast of No. 9610. [xcviii. 46.]

Thomas Fane.

Seal used by Walter Waller,
of Spelhurst, co. Kent, Esq.

9612. [a.D. 1568.] Dark-brown: imperfect, indistinct.

[Harl. ch. 80 H. 45.]

An ornamental shield of arms : three gauntlets, two and

one, Fane.
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Thomas Fane, Senr., of co. Kent.
Seal used by WILLIAM LAWRENCE, Senr.,

of YaHWorth, co. Glouc.

9613. [a.D. 1568.] Red : injured by pressure. \ in.

[Harl. ch. 79 A. 10.]

A gauntlet holding a broken sword. Crest of Fane.
Beaded border.

Thomas Fane, of Hunton, co. Kent, Esq.
9614. [a.D. 1578.] Red : cracked, imperfect. About

•I-
X i in. [Harl. ch. ]% A. 42.]

Oval : a shield of arms : three gauntlets, two and one, in

chief a crescent for difference, Fane. Above the shield a
floral device.

Cabled border.

9615. [a.D. 1578.] Another: good. [Harl. ch. yS A. 43,]

Sea/ used by Henry Fane, of Hadlozv, co. Kent, Esq.

9616. [a.D. 1578.] Another: good. [Harl. ch. 78 A. 44.]

Thomas Fane, of Burston, co. Kent, Esq.,

Lieut, of Dover Castle.

9617. [a.D. 1580.] Red: good. I x -| in. [Harl. ch. 77
B. 3.]

Oval : a shield of arms of eight quarterings : i, three

gauntlets, two and one, Fane ; 2, De la dene
; 3, IDE la

LEAKE
; 4, BowEN ; 5, Fitz-Ellis ; 6, Peresall ; 7, Bid-

OLPH ; 8, Pedwarden al. Badeshill. Crest on a helmet,
ornamental mantling, and wreath. Fane.

9618. [a.D. 1580.] Red: indistinct in places. [Harl. ch.

77 B. 5]
9619. [a.D. 1589.] Red: good. [Harl. ch. TJ H. 46.]

Seal used by THOMAS LAWRENCE,
of Cricklade, co. Wilts., Gentl.

9620. [a.D. 1610.] Red: imperfect. [Harl. ch. ]'j C.

49-]

Thomas Fanshawe, of London, Esq.,

Remembrancer of tlie Court of Exchequer.

9621. [A.D. 1572.] Red: indistinct in places,
-f x f in.

[Harl. ch. JJ F. 59.]
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Oval : a shield of arms : two chevrons ermine, betw. three

fleurs-de-lis, Fanshaw. Crest on a helmet, ornamental
mantling, and wreath, a dragon's head erased, charged with
two chevrons.

Thomas Fanshaw, K.B., Viscount Fanshaw,

of Donomore, Ireland.

9622. [a.D. 1688.] Red, covered with paper before im-
pression : indistinct, injured by pressure, f X f in. [Add.
ch. 29,533.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three fleurs-de-lis,

Fanshaw. Ensigned with a viscount's coronet.

William de Farendon, Chev.,

of the King s Retinue in Normandy.
9623. [a.D. 1378.] Red: originally fine, very imperfect.

[Harl. ch. 49 I. 21.]

For description of this seal see that described for William
DE Herryes, Add. ch. 7909. The charge of three cinquefoils

is also borne by the family of Farrington.

William de Farlay, of Uttoxeter, co. Staff.

9624. [a.D. 1400.] Red : very indistinct. \\ in. [Stowe

ch. 116.]

A shield of arms : the implements of the Passion of Our
Lord. Suspended by a strap, and betw. two palm branches.

Legend injured by pressure.

* D Y . . . . Rl . .

See No. 9452 for a shield of the Passion dififerently displayed.

Hatton Farmer, of Northampton, co. Northt., Gentl.

9625. [a.D. 1658.] Red : injured by pressure. About

X -tV in. [Add. ch. 6130.]

Oval : a leopard passant guardant. Crest of FARMER.

George Famcombe, of Lewes, co. Suss., Tailor.

9626. [A.D. 1660.] Red : very indistinct. About J-^ X tV i"-

[Add. ch. 30,645.]

Oval : a shield of arms : three griffins' heads erased, two

and one, within a bordure engrailed. Crest on a helmet,

mantling and wreath, a (griffin's ?) head.
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Seal used by BARBARA, wife of the above.

9627. [a.D. 1660.] Another. [Add. ch.. 30,645.]

Another Seal.

9628. [a.D. 1674.] Red: indistinct. About | x i in.

[Add. ch. 30,652.]

Oval : an uncertain shield of arms : a bend, etc.

Robert de Farnham.
Seal jised by RICHARD GREGORY,

of Beaconsfield, co. Bucks.

9629. [A.D. 1386.] Red : indistinct,
-f

in. [l^arl. ch. 45
H. 27.]

A shield of arms : a chevron betw. some illegible charges.

Within a traced border.

S! SIGILLVM • RO . . . Tl • De -FARNHAM.

Robert Farrers.

See Roger Prydeaux.

Michael Farthinge, of Butterwick, co. York.

9630. [a.D. 1597.] Red : very indistinct.
-f X

[Add. ch. 18,874.]

Oval : an ornamental shield of arms '."illegible.

Arthur Farwell, of Lmcolns Inn, co. Midd., Esq.

9631. [a.D. 1651.] Red: en placard. -jSg- X -jV in. [Cott.

ch. xxiv. 59. (2).]

Oval : a shield of arms : on a chevron betw. three escallops,

a cinquefoil for difference, FarwelL.
9632. [a.D. 165 1.] Black: en placard. [Cott. ch. xxiv.

59 (3).]

Hugh Fastolf.

9633. [14th cent] Sulph. cast from fine impression, i in.

[D.C., F. 366.]

A shield of arms : quarterly, on a bend three escallops,

Fastolf. Within a carved panel composed of three points

in triangle and five cusps, ornamented with ball-flowers along

the inner edge.

Legend betw. the points.

Sigfllw'tt ^ : Ijugoius : /« ^a : jF^aftolf : <«

Cabled border.
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John Fastolf, of cos. Norf. and Siiff., Knt.
9634. [a.D. 1435.] Red: indistinct. \ X -rV in- [Cott.

ch. V. 3.]

Oval signet: on a helmet, an oak-tree. Crest of Fal-
STOFE. In the field the motto :

—

fuv ma fault » .(?)

Cabled border.

9635. [a.D. 1435.] Red : very indistinct. [Cott. ch. v.

22.1

John Fastolfe.

Seal used by JOHN Lane, of Cavipsey, co. Suff., Gentl.

9636. [a.D. 1590.] Red: a fragment. About i in. when
perfect. [Add. ch. 15,614.]

An ornamental shield of arms: quarterly, [i], 4, quarterly,

Fastole ; 2, [3], a fret.

Beaded border.

Walter Fauconberg, \st Baron Fauconberg.

9637. [A.D. 1 301.] Plaster cast from chipped impression,

indistinct in places. \\ in. [Ixxxv. 90.]

A shield of arms : in chief a label of three points, inverted (?)

Betw. three wavy sprigs of foliage. Within a cusped bordure

or rosette of six points.

ft SIGILLVM : WAL[ . . . . DJG FAVCVMB'Ge.
Beaded borders.

G. Faune (P)

Seal used by William Dickinson, al. Dickenson,

of Apleton, co. Berks, Clerk.

9638. [a.D. 1624.] Red. -fix-ffin. [Harl. ch. 75 H. 43.]

A shield of arms : a buglehorn betw. three crescents,

Fawnes.
Beaded border.

Richard Fawcett, of Wirkszvorth, co. Derb., Gentl

9639. [A.D. 1663.] Red : indistinct. f X f in. [Woll.

ch. xi. 107.]

Oval : a shield of arms : on a bend three dolphins embowed,

in chief a crescent for difference. C£ the arms of Mawle of

Suffolk.

Carved border.

Robert Fawkener, of co. Leic.

9640. [A.D. 1395.] Red. i in. [Add. ch. 24,215.]

VOL. II. 3 E
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A shield of arms : three falcons, two and one, in chief a

crescent enclosing a mullet, perhaps for a difference. Within
a pointed trefoil ornamented with ball-flowers along the inner

edge.

Stsiir • rotifrtt • fautoncr.

John Paukes, of Bandon, co. Siirr.

9641. [a.D. 1379.] Red : a fragment. About f in. when
perfect. [Add. ch. 22,873.]

A shield of arms : uncertain. Betw. two oak leaves slipped.

Within a carved panel.

SIGILL' lOH

Henry Fawkener, of WestborougJi Green, co. Suss.

9642. [a.D. 1592.] Red. fin. [Add. ch. 30,896.]

An ornamental shield of arms : a dexter hand in base,

coupcd at the wrist contournee, on it a falcon. Betw. two
initial letters, h. F.

Beaded border.

Joh. Fawkner.
See Nicholas Turnor.

Thomas Faulkner, of Lewes, co Suss., Blacksmith.
9643. [a.D. 1 69 1.] Red : en placard. | X i in. [Add.

ch. 30,672.]

Oval : a carved shield of arms : a lion rampant.
9644. [a.D. 1691.] Another. [Add. ch. 30,673.]

The same, used by Mary, ivife of the above.

9645. [A.D. 1691.] Another. [Add. ch. 30,672.]
9646. [a.D. 1691.] Another. [Add. ch. 30,673.]

William Fawkener, of Wartling, co. Suss.

9647. [a.D. 1592.] Red: a fragment. About .V X f in.

[Add. ch. 30,896.]

Oval : on a wreath a man's head, couped at the neck, the
hair tied with a fillet.

Johanna Fawnchall.
See John Dubu . . .
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Henricus de Feckenham, of Kidderminster, co. Wore.
9648. [a.D. 1336.] Green, f in. [Egert. ch. 462.]

A shield of arms : three bars. Cf. arms of Fakenham or

Feckenham, barry of ten, six escutcheons.

Ss S' HGNRICI

John, son of William Feild.

9649. [a.D. 1621.] Red: injured, indistinct. ^ in. [Add.
ch. 35,439.]
On a wreath, a griffin segreant.

William Feild, Citizen and Merchant-Taylor of London.

9650. [A.D. 1621.] Red. a in. [Add. ch. 35,439.]

On a mount or wreath, a horse. In the field above a

monogram of the initial letters, W F.

George de Filbrigge, al. Felbrigge,

of Mildenhale, co. Snff.

9651. [A.D. 1375.] Red : fine, edge injured. 1 in. [Harl.

ch. 51 E. 10.]

A shield of arms, concha : a lion rampant. Crest on a

helmet and lambrequin, out of a ducal coronet a garb.

Within a carved gothic panel, ornamented with ball-flowers

along the inner edge.

S' : seorgti : : jFdirtgge.

9652. Sulph. cast of No. 9651. [D.C., F. 491.]

Simon [de] Felebrygge, al. Feltarigg,

of cos. Line, Wanv., etc., Knt.

9653. [a.D. 1406.] Red : imperfect. About l in. when
perfect. [Harl. ch. 49 I. 30.]

A shield of arms, conchi : a lion rampant, FELBRIGGE.
Crest on a helmet and lambrequin, out of a ducal coronet, a

plume of ostrich feathers. Supporters [two?] demi-Iions.

Within a carved gothic panel, ornamented with ball-flowers

along the inner edge.

Stg' : stmonts : Dc : fellirigg'.

9654. [a.D. I435-] Red : imperfect. [Harl. ch. 49 I. 31.]

Sig' : stmottts : Be : fclbrigg'.

9655. Sulph. cast of No. 9654. [D.C., G. 199.]

9656. Detached, red : imperfect edges, [xxxv. 325.]

Sig' : 0....nis : Be : ...lijvigg'.

3 E 2
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Simon Felbrygge, of Basyngham, etc., co. Norf., Knt.

9657. [a.d. 1434.] Red. From a ring with mark of

the setting. | X ^ in. [Stowe ch. 176.]

Oval : a fetterlock, enclosing the initial letters, S. f. For

a badge.

Beaded border.

9658. [A.D. 1431.] Red. [Harl. ch. 56 G. 48.]

9659. [a.d. 1442.] Red. [Stowe ch. 192.]

William, son of THOMAS de Fellegh,

of South Biickland Manor, co. Dev.
9660. [a.d. 1328.] Green : very indistinct, f in. [Add.

ch. 29,046.]

A shield of arms : a fess vaire betw. six crosses formee,

three, two, and one, FiLLElGH. Within a carved gothic

quatrefoil.
L6 • GINLeVMGNT TGINDRA : TVT : LGT (0

Beaded border.

9661. [a.d. 1342.] Green, discoloured: very indistinct.

[Add. ch. 29,059.]

William de Felmyngham.
See William Brad.

Alianora Felton.

See Alianora, zvidow of Robert de Ufford.

Sir Henry Felton, of Playford, co. Sitff., Bart.

9662. [a.d. 165 1.] Red : very indistinct, imperfect. [Add.
ch. 51 II.]

A shield of arms: illegible.

Sir Henry Felton, Bart.

See Christopher Milton.

Simon de Feltone.
9663. [14th cent] Red : from the matrix. | in. [xlvii.

I433-]

A shield of arms : on a chevron betw. three cinquefoils

pierced five quatrefoils. Above the shield the initial letter S.

and a merchant's mark. Within two carved trefoils interlaced.
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Legend betw. the points :

—

S I SIMO_NIS • DG I . FGLTONe.
Beaded border.

Laing's MS. Catal., No. 535.

John de Fencotes.
9664. [a.D. 1375.] Plaster cast from chipped impression.

I in. [Ixxxv. 73.]

A shield of arms : on a chevron engrailed, three cinquefoils.

Suspended from a forked tree and within a carved gothic

panel.

Stginum : tolj'ts : Dc : fencotes.

Richard Fenrother, of co. Line.

9665. [a.D. 1495.] Red : very imperfect. About I X -^ in.

when perfect. [Harl. ch. 51 G. 27.]

Oval : a shield of arms : a chevron betw. three yokes or

fetters. In the field the initial letter R . . .

From a ring with mark of the setting.

Thomas de Fentone, of Thorp-sur-le-Hille, co. York.

9666. [a.D. 1362.] Green, discoloured: indistinct, f in.

[Add. ch. 20,556.]

A shield of arms : a cross betw. four fleurs-de-lis, Fenton.
S' THOM

Cf. Add. ch. 20,603, A.D. 1359.

D. William de Fentun.

9667. [r3th cent] Plaster cast from fine impression.

i-i X I in. [xcii. 90.]

Shield-shaped : a shield of arms : three crescents, two and

one, Fenton.
© S' DOMINI : WILGLMI : DG : FGNTVN.

Beaded borders.

Cf. xlvii. 1 1 29.

Thomas Fenys, Knt., Lord Dacre, of co. Suss.

9668. [a.D. 1508.] Red. i in. [Add. ch. 8107.]

Square signet : an escallop, in allusion to the arms of

Dacre.
Beaded border.

Cf. Add. ch. 2o,n2, A.D. 1529.
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William Fermager, Knt.

9669. [a.D. 1400- l] Cast in red composition from im-

perfect impression. I in. [Ixxv. ']'i?\

A sliield of arms : ermine, two chevrons, Fermer, etc.

Within a carved cinquefoil panel.

js Stgtllum : toillrtmt : . Evmager .....

John Fermer, Cliev.

9670. [a.D. 1353.] Plaster cast from fine impression, i in.

[Ixxxvi. 3.]

A shield of arms : ermine, a chevron betw. three pierced

six-foils, Fermour. Within a finely-carved gothic rosette.

» SIGILLVM wisgES lOHANNIS »®9 FGRMeR.

Walter of the ffermerye, of Saltrey, co. Hunt.
9671. [a.D. 13^.3.] Light-brown, discoloured: indistinct,

in. [Add. ch. 34,062.]

A shield of arms : a chev. betw. three uncertain charges.

Legend illegible.

Alianora de Ferrariis, ? of Stebbing, co. Essex, ividow of
D. William Bagot, Knt.

9672. [A.D. 1326.] Red: fine, -i in. [Add. ch. 19,988.]

A shield of arms : per pale, dex., vaire, a bordure semee of

horseshoes, Ferrars
; sin., a fess betw. eight billets, three,

two, two and one, LOVAINE (.'). Betw. three eagles displayed,

in allusion to the arms of Bagot, viz. a bend betw. three

eagles displayed. Within a moulded quatrefoil with a mullet
in each of the spandrils.

Henry de Ferrars, Lord of Grobj, co. Leic.

9673. [a.D, 1 33 1.] Plaster cast from fine but chipped
impression, i^ in. [Ixxxv. 99.]

A shield of arms, coiichi: seven mascles, three, three, and
one. Crest on a helmet and lambrequin, on a chapeau a wing
erect. Betw. two wavy sprigs of roses. Within a carved
gothic panel ornamented with ball-flowers along the inner
edge.

% \\)t arus : Dni : ofag.

Beaded border.

Johanna de Ferres.

9674. [a.D. 1367.] Plaster cast from fine but chipped
impression, i^ in. [Ixxxv. 97.]
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A shield of arms : per pale, dex., vaire, Ferrars ; sin.,

three (conies?) passant in pale. Within a carved gothic

panel, charged on the tracery with four lozenge-shaped

shields of arms in cross, vaire, a mullet for difference.

Legend betw. the points :

—

SIGILUV » lOHANNe »•• FGRRGS.
Cf. Johanna, daughter of Lucas, Lord Poynings, Nichols' Leicestersh.,

voL iv. p. 633.*

John de Ferrers, of Stapclford Manor, co. Leic.

9675. \_Tenip. Edw. I.] Red : originally fine, very im-

perfect, i in. [Had. ch. 49 I. 43.]

An eagle displayed, charged on the breast with a shield of

arms : vaire, FERRARS.
e : F[e]R6Res.

9676. Sulph. cast from No. 9675. [D.C., E. 318.]

John de Ferrariis.

9677. [A.D. 1347.] Plaster cast from chipped impression,

li- in. [Ixxxv. 96.]

A shield of arms, co?icke: vaire, FERRARS. Crest on a

helmet, and lambrequin vaire, out of a ducal coronet a

plume of feathers. In a traced gothic panel.

S' • toljannt ......... arfis.

Martin de Ferers.

9678. [a.D. 1 37 1.] Brown: indistinct. % in. [Harl. ch.

54 C. 54-]

A shield of arms : on a bend three horseshoes. Betw. the

letters I. S. It. t. In a carved gothic quatrefoil.

Legend betw. the points :

—

S tnartittt ferrnf.

Beaded border.

Robert de Ferrariis, Earl of Derby.

Secretiun.

9679. [a.D. 1254.] Plaster cast from fine impression.

-1 in. [Ixxxv. 95.]

A shield of arms : vaire, for FERRERS. From a tree, betw.

two finely-drawn wavy branches of foliage and flowers.

Ss S' SeCRGTI ROBeRTI D6 FGRRARIIS.

Beaded borders.

Cf. No. 5908, rev.
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Thomas de Ferrers, Knt. (?)

9680. [a.D. 1278.] Plaster cast from fine impression.

\ in. [Ixxxvi. 2.]

A circular shield of arms : barry of six, ermine and
,

over all a bugle-horn, stringed. Within a cordon or bordure
of roses, charged also with two lions passant guardant of

England and as many castles of Castile, in cross.

Thomas de Ferrariis, son of Willl\m de Ferrariis,
Lord of Groby.

9681. [a.D. 1435.] Red : fine, chipped at base. li in.

[Egcrt. cli. 473.]
A shield of arms, concke: seven mascles, three, three and

one. Crest on a helmet, ornamental mantling, and chapeau,
a horse statant.

^ m %' tijome • ferrcrs • trc • grolii? *« s

Beaded borders.

9682. [a.D. 1447.] Plaster cast from fine but chipped
impression. [Ixxxvi. i.]

William de Ferrars, 5/// Eai-l of Fcrrars {?)

9683. [Before A.D. I191.] Greenish-white, varnished:
edge wanting. About 2\ in. when perfect. [Egert. ch. 436.]
A tall early-shaped shield of arms, vaire, FerrarS.
Legend wanting.

Cf. Nos. 5916-5921.

William de Ferariis, Lord of Groby.
9684. [a.D. 1307.] Plaster cast from fine impression.

[Ixxxv. 98.]

A double-headed eagle displayed, charged on the breast

with a shield of arms : seven mascles, three, three, and one,

Ferrer.S. Within a pointed gothic quatrefoil.

SS SIGILL' • WILL-1 De FeRARIIS.

William de Ferrars, Lord of Groby.
9685. [a.D. 1364.] Red: originally fine, very imperfect.

i-L in. [Harl. ch. 83 E. 35.]
A shield of arms, coiichc : seven mascles, three, three, and

one, Ferrars of Groby. Crest on a helmet, lambrequin,
and chapeau, a pair of wings erect. Within a carved panel
ornamented with small ball-flowers along the inner edo"e.

[s'] • Dnt : hJtirt Oyrerrartts : -Qni : Be CPiotCij].

9686. Sulph. cast of No. 9685. [D.C., F. 435.]
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William de Perrars, Lord of Groby, ob. a.d. 1445.
9687. Plaster cast from fine but imperfect impression.

2 in. [Ixxxv. 100.]

A shield of arms : seven mascles, three, three, and one,

Ferrers of Groby. Crest on a helmet, ornamental mant-
ling and chapeau, a horse statant.

.... hjiU'i : Be :....... . D[ni] : Jjc : grob)) «<

Cabled borders.

Cf. Nichols' Leicestersh., vol. iv., p. 633*.

William de Ferrers.

See Robert Holiwod.

Amphillis Ferrours, of St. Margaret's, Westminster.

9688. [a.d. 1630.] Red. | in. [Cott. ch. I. 3 (4).]

A shield of arms : on a chevron betw. three crescents a

mullet for difference.

Beaded border.

9689. [a.d. 163 1.] Red : much injured by pressure.

[Cott. ch. xxiv. 37.]

John de Feryng, Parson of the Church of Great Fransham,
CO. Noif.

9690. [a.d. 1332.] Dark-green: imperfect, fin. [Add.
ch. 57 G. 27.]

A shield of arms : a cross lozengy. Suspended by a strap

from a forked tree, and betw. two couped busts, facing each
other. Within a carved quatrefoil, with a small ball-flower or

quatrefoil in each spandril.

Edmunds Fetiplace.

Seal used by EDWARD Badby, of London, Gentl.

9691. [a.d. 1601.] Red : injured, i X -f
in. [Harl. ch.

76 A. 26.]

Oval : a shield of arms : two chevrons, Fettiplace. In

dexter chief a mullet for difference.

Edmund Fetyplace.

See Sir WILLIAM Wentworth.

George Fettiplace, of the Middle Temple, London, Esq.

9692. [a.d. 1683.] Dutch wax : imperfect, en placard.

A X i in. [Add. ch. 13,733.]

Oval : a shield of arms : two chevrons, FETTIPLACE.
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John Fettiplace, al. Fetiplace, of Childrey, co. Berks., Esq.

9693. [a.D. 1631.] Brown: very indistinct, imperfect.

About 4 X i in. [Harl. ch. 76 F. 39.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, two chevrons,

Fettiplace ; 2, 3, indistinct.

John Ffettiplace.

See John Alford.

Richard FevereU', of Edworth, co. Bedf, Clerk.

9694. [a.D. 1478.] Red : injured. |- in. [Add. ch. 35,080.]

A shield of arms : on a crenellated wall in base, a bird,

close, contourne.

Beaded border.

Cf. Add. ch. 35,077.

John de Fideston, Jitn.

Seal used by A'DAU,fil. WILL. DE Baddelegh, or Baddileye,
of Norton-on-the-Moors, co. Staff.

9695. [a.D. 1344.] Green, mottled: fine, cracked. ^ in.

[Add. ch. 22,574.]

Within a carved gothic panel of six cusped points, and
betw. three small roses, a shield of arms : on a bend three

uncertain charges.

Ss S' lOH'IS • D' • FIDeSTON' IVNIORIS. P)

9696. [a.D. 1347.] Light-brown : imperfect, indistinct.

[Add. ch. 22,575.]

Hon. John Fiennes, of A viwell-Biiry, co. Hertf.

9697. [a.D. 1685.] Red : imperfectly impressed, en pla-

card, on a label. \\ X f in. [Add. ch. 5375.]
Oval : a shield of arms : quarterly, i, per bend, ermine

and ermines or erminois, a lion rampant ; 2, per pale, three

fleurs-de-lis, two and one
; 3, three lions passant in pale

;

4, three roses, two and one.

jS a • FYNO DDW • Y • DeRFYDD.

Seal used by WILLIAM FlENNES, son of tJie above.

9698. [a.D. 1685.] Another. [Add. ch. 5375.]

Another Seal.

9699. [a.D. 1685.] Red : imperfectly impressed, en pla-

card. About I X i in. [Add. ch. 5376.]

Oval : a shield of arms, ornamentally carved : three lions

rampant, two and one, FlENNES.
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Seal used by WILLIAM FlENNES, so7i of the above.

9700. [A.D. 1685.] Another. [Add. ch. 5376.]

William Fiennes.
See Hon. JOHN FlENNES.

Andr. Piket.

See Will, de Salsomarisco.

William de Filgeriis.

9701. [A.D. 1200.] Dark-greenish-brown: fine, large, edge
chipped, imperfect ; app. by a woven cord of various colours.

2-^ in. [Harl. ch. 52 A. 15.]

A shield of arms of early shape : diapre with sprigs of

fern-like foliage {fougire) springing from the base. A bend.

In the field on each side an estoile of seven points wavy,
pierced.

© SIG WILL'I . DG FILGERIIS.

Journ. Brit. Arch. Assoc, vol. vi., p. 137. The bend is considered by

J.
R. Planchd, I.e., to be a difference, and " one of the earliest instances of

this mark of cadency."

9702. Sulph. cast from No. 9701. [D.C., D. 243.]

Family of Pitz-Alan.

9703. [i6th cent.] Sulph. cast from indistinct impression.

\\ X \\ in. [D.C., H. 105.]

Oval : an ornamental shield of arms : quarterly, i, 4, a lion

rampant, Fitz-Alan ; 2, 3, a fret, MaltravlRS. Ensigned

with a coronet of five pearls and four strawberry-leaves, for

one of the Earls of Arundel (?)

In the field the motto :

—

VIRTVTI.

Carved border of foliage.

Alianora, dazi. ^^/John Maltravers, widow of
John Fitz-Alan, of Arundel, Knt.

9704. [A.D. 1404.] Red : fine, slightly chipped, edge
restored. i-J- in. [Harl. ch. 45 C. 51.]

A shield of arms : per pale, dex., a lion rampant, FlTZ-

Alan ; sin., a fret, Maltravers. Suspended by a strap

from a forked tree. Within a finely-carved gothic panel.

Sistnuttt : flltanow : Oe : arunUtll : »

9705. Sulph. cast from No. 9704. [D.C., G. 107.]

9706. [A.D. 1404.] Red : chipped, [Harl. ch. 45 C. 53.]

..... tUum : tiltanorc : Be : aruiiDcII : >«
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9707. [a.D. 1404.] Red : fine, cracked, imperfect. [Harl.
ch. 45 C. 54.]

SigilUi Dc : artmOrU: *<

John Fitz-Alan, \6tli Earl of Arundel, Captain of Rouen, etc.

9708. [a.D. 143 1.] Red : originally fine, very imperfect.
About 2\ in. when perfect. [Add. ch. 6330.]
A shield of arms, coucJie : quarterly, i, 4, a lion rampant,

enraged, Fitz-Alan
; 2, 3, fretty, Maltravers. Crest on a

helmet, ornamental mantling and wreath, a griffin's head and
wings erect. Supporters : two horses. Within a carved
gothic bilobe or panel, ornamented along the inner edge
with cinquefoil ball-flowers.

ir : unflcll : z : Bnt : . . . .

9709. [a.D. 1432.] Red : fine, imperfect. [Add. ch. 1449.]
Some parts wanting in No. 9708 are here preserved.

Stgt ......... MitDcll : com ........
9710. [a.D. 1434.] Red: fine, very imperfect. [L. F.C.,

xxiii. 12.]

9711. Plaster cast from No. 9710. [Ixxxvi. 6.]

Legend wanting.

AnotJier Seal.

9712. Sulph. cast from imperfect impression, not quite

corresponding to the foregoing. [D.C., G. 222.]

Crest out of a ducal coronet.

Stgtl

9713. Plaster cast. [Ixxxvi. 7.]

Ricliard Fitz-Alan, (^th Earl of Arimdel.

9714. [a.D. 1 330-1 375.] Sulph. cast from fine but chipped
impression, i^- in. [D.C., F. 493.]

A shield of arms : a lion rampant, Fitz-Alan. Within a

carved gothic device of a circle inscribed in a triangle, which
is again inscribed in a circle. The inner edge of the small

circle ornamented with ball-flowers. Each of the sides of

the triangle is ornamented with a small circular panel carrying

a circular shield of arms : chequy or fretty.

Legend betw. the points :

—

Ss S' RICARDI COMITIS • DC ARVNDEL.
Beaded border.

Another Seal.

9715. [a.D. 1 359.] Plaster cast from fine impression,

chipped at edges. \\ in. [Ixxxvi. 4.]
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A shield of arms : quarterly, i, 4, a lion rampant, FlTZ-

Alan ; 2, 3, chequy, WARREN. Betw. two slipped roses,

and within a finely-carved gothic trefoil ornamented along

the inner edge with small ball-flowers.

ss * !* SigiUum : HicarDt : Comitis : tie : flrunHel : *

Richard Fitz-Alan, loth Earl of Arundel and Surrey.

9716. [a.D. 1375.] Plaster cast from fine impression,

chipped at edges, i^ in. [Ixxxvi. 5.]

A shield of arms, couche : quarterly, i, 4, a lion rampant
;

2, 3, chequy. Crest on a helmet, a lambrequin out of a ducal

coronet, a griffin's head and wings erect. Supporters, two
griffins sejant. Within a carved quatrefoil, ornamented with

ball-flowers along the inner edge.

Sis • • • ricarOt ttts : arunU . . le : ct : Sttrrcj?f.

Carved border.

Thomas Fitz-Alan, 1 1 th Earl of A rundel and Surrey.

9717. [a.D. 141 2.] Red : originally fine, fragmentary.

About 2\ in. when perfect. [Add. ch. 5615.]

A shield of arms, coiicM: quarterly, i, 4, a lion rampant
enraged, Fitz-Alan ; 2, 3, chequy, Warren. Crest on a

helmet, lambrequin, out of a ducal coronet, a griffin's head
and wings erect.

Legend wanting.

Cabled border.

Walter _;?/. Bernardi, of Little Stambridge, co. Essex, Knt.
9718. [a.D. 1273.] Green: imperfect. i in. [Harl. ch.

50 A. 17.] _

^A shield of arms : vaire, on a chief a lion passant, for

Fitz-Bernard.
s' waltgri • fil' • bgrn

9719. Sulph. cast from No. 9717. [D.C., E. 391.]

9720. [a.D. 1272.] Green, discoloured : a fragment. [Harl.

ch. SO A. 18.]
. . WALTERI

John 7?/. Galfridi.

9721. [13th cent.] Plaster cast from indistinct impression,

in. [Ixxxv. 80.]

A shield of arms : quarterly, a label of (five ?) points.

Ss S' lOH'IS • FIL' GALFRIDI.

Cf. arms of Fitz-Geffrey, of co. Bedf., quarterly, a bordure vaire.
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John /. Galfridi de Edintone.
See John, son of Geoffrey de Edintone.

Auclier_^/. Henrici, Lord of Thorp Darch'., (?) co. York.

9722. [a.D. 1327.] Red : fine, i in. [Add. ch. 20,581.]

A shield of arms : ermine, on a chief tliree Hons rampant,
for Fitz-Henry. Suspended by a strap from a tree of three

branches, and betw. two wyverns.

S' AVCHeRI FIL' HGNRICI.
Beaded borders.

Hug]i_/?/. Henrici, Lord of Ravensworth.

9723. [Early 14th cent.] Plaster cast from good impres-

sion, f in. [Ixxxvi. 10.]

A shield of arms : fretty, a chief, Fitz-Henry. Suspended
from a trifurcated tree.

S' • H' • FIL' • HeNRICL
Beaded border.

Edmund FitzHerberd, Chew., of Ojfyngton, etc., co. Suss.

9724. [a.D. 138L] Red: fine, edge chipped. i| in.

[Harl. ch. 78 B. 2.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, three lioncels, two and
one, within an engrailed bordure, FiTZHERBERT ; 2, 3, gy-
ronny of twelve within a bordure bezantee. Suspended by a

strap from a forked tree, and within a carved gothic panel

with small ball-flowers along the inner edge.

SigiUtt : fSmimtit : fpt? : ijC....S3. i^.

Beaded border.

9725. Sulph. cast of No. 9724. [D.C., F. 533.]

9726. [a.D. 1383.] Red: imperfect. [Add. ch. 30,744.]

. tgillii : tUmu ..... ijcriprD. «;.

sex.Johanna Fitz-Herberd, of Rype Manor, co. Susse

9727. [a.D. 1 39 1.] Red : injured. -Z- in. [Add. ch. 30,747.]

A shield of arms : per pale, dex., three lioncels, two and
one, within a bordure engrailed, FiTZHERBERD

; sin., three

clarions, two and one. Suspended by a strap from a lion's

face, and betw. two sprigs of foliage. Within a carved gothic

triangle, ornamented with ball-flowers along the inner edge.

Legend betw. the points :

—

Stgillu • Eolj'nc fit? • IjfrtierO *<

9728. [a.D. 1391.] Red: imperfect. [Add. ch. 30,746.]
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William Fitzherbert, of Norbitry, co. Derb.

9729. [Late Hen. III.] Pale-green : a fragment. About
I in. when perfect. [Woll. ch. vi. 39.]

A shield of arms of early form : a chief vaire, over all a

bend, FiTZHERBERT.
Legend wanting.

John fil. Jerdrut P

9730. [13th cent.] Plaster cast from good impression.

[Ixxxiii. 3.]

A shield of arms : six martells or hammers, lying bend-
wise, three, two, and one.

Ss S' lOH'IS • FIL' : leRDRVTP)
Beaded borders.

Perhaps a foreign seal.

9731. Another, [xci. 87.]

9732. Another. [Ixxxvi. Ii.]

Brian, fil. Johannis, al. Brian de Herdeby, Knt.,

son of ]QYm,fil. OSBERTI DE LINCOLN, CO. Line.

9733. [a.D. 1257.] Dark-green: poor, edge chipped.

1 in. [Add. ch. 21,162.]

A shield of arms : a fess dancettee, betw. ten billets, four

and three, two and one, Herdby.
ft S' BRIANI FIL IS.

9734. [a.D. 1275.] Dark-green: gnawed by rats. [Add.

ch. 21,163. ]

» S' BRIANI F NNIS.

Geofifrey,j^/ Johannis, 7?/. Hngonis,

of Fyfield, eo. Berks.

9735. [Temp. Hen. HI.] Green : indistinct. With mark
of the handle, i^- in. [Add. ch. 20,594.]

A shield of arms : three bars. Within a bordure engrailed,

for FiTZ-JOHN.
5C! S' GALFRIDI FIL' lOHANNIS.

John, fil. Johannis, of Little Stmnbridge, co. Essex.

9736. [a.D. 1275.] Green : originally fine, imperfect.

Ii in. [Harl. ch. 50 B. 2.]

A shield of arms : quarterly, a bordure vair6, FiTZ-JOHN.
Suspended by a strap from a hook. Betw. two wyverns sans

wings, and on the dex. a nmllet, on the sin., a rose.

[© SDeCReTVM : lOHANNIS : FILM : lOH'IS.
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Beaded borders.

9737. Sulph. cast from No. 9735. [D.C., E. 408.;

Matthew Fitz-John, Lord of Stokeliam.

9738. [13th cent.] Plaster cast from indistinct impression.

W X f in. [Ixxxvi. 12.]

Sliield-shaped : a shield of arms : per pale, three lions ram-

pant, two and one, FiTZ-JOHN.
« S' MATHei FIL' lOHANNIS.

William, y?/. Willelmi, fil. Johannis de Herpetre,
[Harptree, co. Soiners?\

9739. [a.D. 1180-1190.] Green: originally fine, large,

very imperfect. [Harl. ch. 51 E. 29.]

A lozenge-shaped shield of arms : a cross flory.

[SIG31LLVCM IGHIANNIS.

The two NN's conjoined.

Reginald, fil. Jordani, of Great Bradley, co. Stiff.

9740. [a.D. 1306.] Dark-green: fine, very imperfect.

I in. [Harl. ch. 50 B. 5.]

A shield of arms : a fess dancettee. Betw. three estoiles,

and within a quatrefoil.

RDANKO
9741. Sulph. cast from No. 9740. [D.C., F. 179.]

Richard, fil. Johannis, fil. Marmaduci,
of HaugJtthorn, co. Durh.

9742. [a.D. 1316.] Dark-red facing on uncoloured wax :

very fine, edge and back slightly chipped, i in. [Egert. ch.

S5I-]

A shield of arms : a fess betw. three birds, apparently

papingays or parrots, Marmaduke ; but perhaps intended

for doves or partridges, for Fitz-Marmaduke. Suspended

by a strap from a hook, and betw. two wyverns.

Ss : SIGILL' : RICARDI MARMADVC.
Beaded borders.

9743. Plaster cast from chipped impression. [Ixxxvii. ^6^

Robert, fil Mauricii, of Ireland.

Seal used by PATRICK FITZMORICE, of co. Kildare.

9744. [a.D. 1454.] Green : imperfect. | in. [Cott. ch.

iv. 35-]
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An eagle displayed, charged on the breast with a shield of

arms : on a saltire for Fitz-Maurice, five uncertain charges.

Within a pointed quatrefoil.

Legend betw. the points :

—

S' ROB_€RTI • F MAV_RICI.
Beaded border.

9745. Sulph. cast from No. 9744. [D.C., G. 247.]

Robert, fil. Melredi.
9746. [13th cent] Plaster cast from fine impression.

2|- in. [Ixxxvi. 13.]

A shield of arms : a saltire.

© SIGILLVM : ROB6RTI : FILM : MeLRGDI :

John, fil. Michaelis.

9747. [12-1 3th cent] Plaster cast from fine impression.

2 in. [Ixxxvi. 14.]

A pip-shaped shield of arms : per pale, a chevron inter-

laced with another reversed.

©SIGILLVM lOHANNIS FILM MICAGLIS.

Probably a foreign seal.

Patrick Fitz-Morice.

See Robert, fil. Maurice.

Matildis, filia Normanni,
widow of OSBERT de Bulingtona, co. Line.

See Matildis de Bulingtona, No. 79x5.

Robert, fil. Odonis de Herbyrbuf,

of Rodsley, co. Derb.

9748. [13th cent] Dark-green : fine. li X f in. [Woll.

ch. ix. TT?\^

Pointed oval : a falcon, close, with bells, and jesses, con-

tourn6
;
perhaps a crest.

«s S' ROB'TI FIL' ODONIS.

9749. Another. [Woll. ch. ix. 78.]

9750. Another : chipped. [Woll. ch. ix. 79.]

Brian, fil. Joh. fil. Osberti de Lincoln.

See Brian, fil. Johannis.

VOL. 11." 3 F
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Robert, fil. Pagani, Lord of Lanimer, etc.,

1st Baron Fitz-Payne.

9751. [a.D. 13OL] Plaster cast from fine impression.

I X f in. [Ixxxvi. 15.]

Oval : three lions passant guardant in pale, over all a

bendlet (not on a shield), the arms of Fitz-Payne.
SIS' ROB6RTI FIL' PAGANI.

Beaded borders.

Robert, fil. Robert! Fuiz-Paien, al.

Robert Le Fitz-Paeyn, of cos. Somers. and Dors.
9752. [a.D. 1316.] Red: fine, fragmentary. [Harl. ch. 50

B. 16.]

For description see next seal.

Tl : FIL'I L'A . . . .

9753. [a.D. 1335.] Red: fine, chipped. About \ in.

[Harl. ch. 45 F. 11.]

A shield of arms : three lions passant in pale, depressed by
a bend, FiTZ Payne. Betw. two wyverns sans wings.

J» S' : ROB6RTI : FIL' I L' . . PAYNCO
Beaded borders.

9754. Sulph. cast from No. 9753. [D.C., F. 256.]

Robert //. Paulini, //. Galfridi.
See Simon Dedene, No. 9232.

Hugh, fil. Radulphi, of co. Siiff.

9755. [Early Hen. HI.] Dark-green: chipped, i in
[Harl. ch. 43 B. 16.]

A shield of arms of early shape : a fess vair, Fitz-Raulf.
© SIGILL' • HVCG03NIS -FIL ... . RAD'.

Cf. Cott. ch. xxvii. 96, late 12th cent.

9756. Sulph. cast of No. 9755. [xcviii. 47.]

Ralph, fil. Radulphi.
See Johanna de Lambourne.

William, fil Roberti.
See Will, de Essebv.
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Nicholas, fil. Rogeri, of co. Glouc. (?)

9757. {Temp. Hen. III. or Edw. I.] Plaster cast from
fine impression. li in. [xciv. 55.]

A shield of arms : quarterly, a bendlet, FiTZ-ROGER.
Si SIGILLVM : NICOLAI : FILM : ROGGRI.

Richard, fil. Rogeri.

9758. [Early 13th cent.] Plaster cast from good impres-

sion. i\ in. [Ixxxii. 83.]

A saltire and chief

© SIGILLVM : RICARDI : FILI • ROGGRI.

Charles Pitz-Roy, 2nd Duke of Grafton, etc.

9759. [a.D. 1707.] Red: en placard, chipped, on a tape.

About i X f in. [Add. ch. 24,148.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, quarterly, i. iv.

France, (Modern) ; ii. iii. England ; 2, Scotland
;

3, Ireland, over all a baton sinister, compony, FiTZ-RoY.
Ensigned with a duke's coronet. Supporters, dex., a lion

guardant, crowned with a ducal coronet, and gorged with a
collar ; sin., a greyhound, gorged as the dexter.

Henry Fitz-Roy, son of King Henry VIIL,
Ditke of Richmond and Somerset, Earl of Nottingham, K.G.
9760. [a.D. 1525-1536.] Red: originally fine, very im-

perfect. 3-i- in. [xxxiv. 32.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, FRANCE (MODERN)
;

2, 3, England, within a bordure quarterly, i, ermine
;

2, 3, compony ; 4, gobony. Over all a baton sinister ; an
escutcheon of pretence quarterly, charged with a lion ram-
pant, on a chief a castle betw. two buck's heads cabossed.

Encircled with a Garter inscribed with the Motto of the

Order. Crest on a helmet, ornamental mantling of foliage,

and chapeau turned up ermine and seme of roses, a lion

statant guardant, ducally gorged and chained. Supporters,

dex., a lion rampant guardant, ducally gorged and chained
;

sin., an heraldic antelope, bezantee, accorned, unguled,

gorged with a ducal coronet, and chained.

SIGILLVM i HENRIGI IF TIS NOTINGHA.
9761. Sulph. cast from No. 9760. [D.C., H. 93.]

George Henry Fitz-Roy,

\\th Duke of Grafton, etc.] Earl of Euston.

9762. [A.D. 1792.] Red: en placard, on green ribbon.

Indistinct. | in. [Add. ch. 10,554.]

A lion statant guardant. In the field above, a duke's coronet.

3 F 2
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Edward fitz Symondes,
of Bishop's Hatfield, co. Hcrtf., Chevr.

9763. [a.D. 1367] Dark-green: indistinct. i| in. [Add.

ch. 28,778.]

A shield of arms : three escutcheons, two, and one, FlTZ-

Symonds. Suspended by a strap from a tree. Within a

carved gothic panel, ornamented with small ball-flowers along

the inner edge.

Sigtlliim : iEOiDarO jmonO . .

Cabled border.

Hugh, fil. Simonis.
9764. [13th cent.] Plaster cast from indistinct impression,

[xcii. 88.]

A shield of arms : a lion rampant, contourne. Betw. a
crescent and estoile.

* S' HVGONIS FILII SIMONIS.

Nichol fitz Simond, of Bengeo, co. Hertf.
9765. [A.D. 1378.] Red. i in. [Add. ch. 28,789.]
An eagle displayed, charged on the breast with an

escutcheon. In the field above, the motto :

—

Sans : . . au

Ralph Fitz Simon.
See Ralph, son (?/ Simon de Ormmesby.

William, fil. Simonis, of Hatfield, co. Hertf.
9766. [13th cent] Dark-green; good, chipped at top.

I in. [Add. ch. 28,694.]

A shield of arms : three escutcheons, two and one, FlTZ-
SlMONDS.

C* S'3 WILL'I FIL' SIMONCIS].
Beaded border.

Richard, fil. Thome, //. Hugonis de Wodetone,
CO. Norf.

9767. [A.D. 1315.] Dark-red: 1. h. side wanting. About
I in. [Add. ch. 14.957.]
Hexagonal

:
a shield of arms : three garbs, two and one

Within a pointed trefoil.

^ SeeL • RICAR H.
Beaded border.

Drawn in Blomeficld's Hist, of Norfolk, vol. x., p. 190. (Dept. copy.)
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William, fil. Vnfridi, of Rode, co. Northt.

9768. \Temp. Edw. I.] Red : indistinct in places, bent.

About i in. when perfect. [Add. ch. 61 1 1.]

A shield of arms : on a bend some illegible charges, field

diapered lozengy. Suspended by a strap from a tree. Betw.

two lions addorsed.

StgtUum : tBill'mt jngtonC?)

Inner border ornamented with ball-flowers.

Robert Fitz-Walter,
[T,rd Baron Fitz-Walter, A.D. 1 198-1234.]

9769. \_Tenip. Hen. III.] Self-coloured, varnished : fine,

imperfect. [Add. ch. 21,698.]

0. Equestrian, see No. 6016, which it should precede.
®i SIG ........ II : WALTeRI.

R. A small round counterseal. if in.

A shield of arms : a fess betw. two chevrons, Fitz-Walter.
© S6CR6TVM ROB6RTI FILM WALTGRI.

Beaded borders.

9770. Plaster cast of the Secrettim only. [Ixxxvi. 17.]

Another Seal.

9771. [Temp. Hen. III.] Light-brown, i in. [Had. ch.

50 C. 4.]

A fede, or two hands clasped in pale, the arms issuing,

vested. Betw. two shields of arms : a fess betw. two
chevrons, FiTZ-WALTER.

© FOI • e LCGAJVTe WS TeNGNG.

{Foi et loiaitt^ vous tiennent!)

Beaded borders.

9772. Sulph. cast of No. 9771. [D.C., F. 216.]

Robert Fitz-Walter, Lord of Wodeham, co. Essex,

1st Baron by writ.

9773. [A.D. 131 3.] Dark-green. | in. [Harl. ch. 50
C. 8.]

A shield of arms : a fess betw. two chevron.s, FlTZ-

Walter. Suspended by a strap from a forked tree. Betw.

two wyverns sans wings.

In place of a legend is a wavy scroll of foUage and flowers.

9774. [Before A.D. 1303.] Sulph. cast frojn good impres-

sion, edge chipped, [xlvii. 1237.]

Laintr's MS. Catal., No. 35.
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9775. Another. [D.C., G. 234.]

9776. [a.D. 1301.] Plaster cast. [Ixxxvi. iJ

Robert, fil. Walteri.

See Rob., fil. Walteri de Davintre.

Simon, fil. Walteri.

9111. [13th cent] Plaster cast from fine impression.

1 1 in. [Ixxxvi. 16.]

Shield-shaped : a shield of arms : a boar's head couped,
within a bordure charged with leaves.

?S S' SIMONIS FIL' WALT6RI.

Thomas Fitz-Wauter, Lord of Davintre, co. Northt., Knt.
9778. [a.D. 1373.] Red: very indistinct. \ in. [Harl.

ch. 50 C. 7.]

A shield of arms : perhaps FiTZ WALTER. Within two
triangles interlaced, ornamented with tracery.

Legend uncertain.

Wanter fitz Wauter, Lord of Wodeham, [co. Essex.]

9779. [a.D. 1368.] Red: fine, edge chipped. li in.

[Harl. ch. 50 C. 9.]

A shield of arms : diapre, a fess betw. two chevrons, FlTZ-
Walter. Suspended from a forked tree. Betw. two wavy
sprigs of elegant design, enclosed roses.

Sistlltt & tDaltert <3> fiis © boautter.

Carved border ornamented with small ball-flowers.

9780. Sulph. cast of No. 9779. [D.C., F. 457.]

A nother seal, as A^th Baron Fitz- Walter.
9781. [A.D. 1383.] Red: fine, chipped. \\ in. [Harl.

ch. 50 C. II.]

A shield of arms, couclU: a fess betw. two chevrons, FlTZ-
Walter. Crest on a helmet and lambrequin, on a chapeau
turned up ermine, an estoile of six points, betw. a pair of
wings erect. Supporters, two griffins segreant, tails coward.
In the field on each side, over the griffins' heads the letters
x\x> with a sprig over them.

* !«, : Sifitllum : toaltwi :«<*:* s* ant : fii^ : fajauttcr :«.

«

Carved borders.

9782. Sulph, cast of No. 9781. [D.C., F. 545.]
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9783. [a.d. 1386.] Red: originally fine, imperfect, in-

jured by pressure. [Add. ch. 21,510.]

toaltert :*?*:* a^ tJilt : fil? : toautter *< ®

Wauter, Loi'd Le Fitz-Wauter, ()th Baron Fits- Walter.

9784. [a.d. 1398.] Red: fine, very imperfect. I|- in.

[Harl. ch. 50 C. 10.]

A shield of arms, coucM: a fess betw. two chevrons, FlTZ-
Walter. Crest on a helmet, on a chapeau turned up
ermine, an estoile of six points wavy, betw. two wings erect.

Supporters, dex., a lion rampant guardant, sin., wanting.

toautwr.
Carved borders.

9785. Sulph. cast of No. 9784. [D.C., F. 606.]

Elizabeth, y?/. Waryn.
9786. [a.d. 1392-3.] Plaster cast from chipped impression.

\ in. [Ixxxvi. 21.]

A shield of arms : per pale, dex., quarterly per fess in-

dented ; sin., three leaves, two and one, slipped. Within a
carved gothic panel composed of three points and five cusps,

ornamented with ball-flowers along the inner edge.

. . tstUit : Eltjafieti) : fil' : toargn -<«...

Ivo Fywaryn, al. Fitzwaryn.
9787. [Late 14th cent] Plaster cast from good im-

pression, i^ in. [Ixxxvi. 20.]

A shield of arms : quarterly, per fess indented ermine, and
, FiTZ-Warren. Suspended by a strap from a tree

on a mount. Supporters, two swans.

s* : s' : tttonts : *< a*, fginargn : »

Inner border carved with ball-flowers, outer border cabled.

Peter, j(?/. Warini, al. Pieres le fitz Waryn.
9788. [a.d. 1332.] Red : chipped, indistinct. I in. [Add.

ch. 22,536.]

A shield of arms : a bend compony, the lines in bend
sinister being alternately plain and indented. This unusual
peculiarity in the charge of the bend is in reference to the
armorial bearings of Fitz-Warin, viz., quarterly per fess

indented. Suspended by a strap from a hook, and betw. two
small birds (? papingays).

«s S'lGlLL TRI LG • FIZ • WARIN.
9789. Plaster cast of No. 9788. [Ixxxvi. 19.]



8o8 CATALOGUE OF SEALS.

William,//. Warini, ''Royal Valet," of Whatley Manor,
CO. Essex.

9790. [C/rc. A.D. 1280.] Dark-red : imperfect, indistinct.

\ in. [Harl. ch. 51 C. 16.]

A shield of arms : quarterly per fess indented, crusily, for

FiTz-Warren or Fitz-Warin.

a S' • WIL WARINI :

Beaded border.

William, fil. Warini, of Pattishall, co. Northi.

9791. [a.D. 1277.] Dark-green: imperfect, i^ in, [Harl.

ch. 57 F. 24.]

A shield of arms : quarterly per fess indented. Betw. two
swords, points upwards.

S' WILLGL . . . IL'I WA
Beaded borders.

9792. Sulph. cast of No. 9791. [D.C., E. 411.]

William Pitz-Warin, of Britzleg%, co. Sussex.

9793. [a.D. 1363.] Red : fine. \'m. [Add. ch. 20,086.]

A shield of arms : per fess indented (the chief is powdered),
Fitz-Warin. Within a border of carved gothic tracery.

a S' WILL'I FlTZ WARIN DG BRIZTLeGH'.
Beaded borders.

Edmund Fitz-William, of Darfield, co. York.
9794. [a.D. 1460.] Red. \ in. [Add. ch. 17,050.]
A slipped trefoil, perhaps in allusion to a crest. Within a

carved border ornamented with small ball-flowers along the
inner edge, and partly cusped. In the field the legend :

—

IE : (St? : : tDtllsant :

John, son of John Fitz-William, of co. York, Knt.
9795. [a.D. 1398.] Red: fine, injured in places by

pressure. I in. [Harl. ch. 50 C. 26.]

A shield of arms, coucht' : lozengy, FiTZ-William. Crest
on a helmet, and lambrequin : out of a ducal coronet, a plume
of feathers. In the field on each side a pair of sprigs of
foliage.

S*' • «l)att : fit? iMtllam m

9796. Sulph. cast from No. 9794. [D.C., F. 607.]
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John Fytzwyllyam, al. Fitzwilliams,

of Kyngesley, co. Southt., Esq.

21^1. [A.D. 1550.] Red, f X i in. [Add. ch. 18,831.]

A shield of arms : lozengy, in chief an estoile for difference.

In the field the initial letters I. F.

Ralph, 7?/. Willelmi, Lord of Grenthorp.

9798. [a.d. 1301.] Plaster cast from fine impression.

I-^ in. [Ixxxvi. 22.]

A shield of arms : barry of eight, three chaplets, two and
one, FiTZ-WlLLIAM. Over the shield a helmet and fan

plume. At each side a wyvern.

S' RADVLFI • FIL' : WILL'I »

Richard, fil. Willelmi.

Seal used by John Halpany, son o/JOHN Halpany,
Burgess of Hertford, co. Hertf.

9799. [a.d. 1392.] Bronze-green: indistinct, i in. [L.F. C,
II. II.]

A shield of arms : an eagle displayed. Betvv. five small

roses, and within a carved gothic panel of eight points.

» S' : RICARDl : FILII : WILLGLMI :

Richard, fil. Willelmi (de Hatton).
See Rich. /. Will, de Hatton.

William,^/. Willelmi, (Fitz-William) Lord of Etnelay,

CO. York.

9800. [7^^;;?/). Edw. II.] Dark-reddish-brown: large, very
indistinct, i in. [Add. ch. 7469.]

A shield of arms : lozengy, FiTZ-WlLLlAM. Suspended
from a long cross, and within a carved gothic panel.

Legend illegible.

LI . . . WILLE ....

9801. Another: very indistinct. [Add. ch. 7471.]
9802. [A.D. 1324.] Dark-green: very indistinct. [Add.

ch. 7473.]
WILLeLMI.

William,//. William, Lord of Emelay, co. York, Knt.
9803. [a.d. 1385.] Red: fine, well-preserved. 1 in.

[Add. ch. 7460.]
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A shield of arms : lozengy of seventeen pieces, FlTZ-
WlLLlAM. Suspended by a strap from a tree, and within a

carved gothic panel, ornamented with ball-flowers along the

inner edge.

S' : iDtlli' : fit? : tBill't : jntUtis.

9804. [A.D. 1385.] Red: indistinct. [Add. ch. 7475.]
9805. [a.D. 1385.] Red : indistinct. [Add. ch. 7476.]
9806. [a.D. 1385.] Red: indistinct. Appended by a

plaited hempen cord. [Add. ch. 7479.]

William FitzWyllyams, of co. Berks, Esq.
9807. [a.D. 1549.] Red: a fragment. About | X -L in.

when perfect. [Add. ch. 18,829.]

An ornamental shield of arms : on a bend three martlets,

FiTZWiLLlAM. In the field the initial letters . . . . FF.

Beaded border.

John Filliol, of Ramsey, co. Essex, Knt.
9808. [A.D. 1326.] Red : a fragment. [Harl. ch. 49 I. 52.]
A shield of arms : vaire, FiLLlOL. Within a carved

gothic panel.

Legend wanting.

Cf. Add. ch. 15,599, J^-D. 1366.

Elizabeth, wife of Sir Moyle Finche,
of Eastwell, co. Kent, Knt.

9809._[A.D. 1605.] Red. i x -^V in. [Add. ch. 19,969.]
Oval signet : a crab, perhaps a crest.

Beaded border.

Francis Finch.
See Robert Scudamor.

Heneage Finch, 27id Earl of WincJiilsea,
Viscount Maidstone, etc., Knt.

9810. [A.D. 1660.] Wafer, covered with paper, cut orna-
mentally, before impression, if in. [Harl. ch. ?>6 I. 25.]A shield of arms: per pale, dex., quarterly, i, 4, FiNCH
2, 3, FitzHerbert; sin., Seymour. Ensigned with the
coronet of an earl. Supporters, dex., a griffin, sin., a Pegasus,
each ducally gorged. Motto on a scroll in base :

NEC ELATA NEC DEIECTA
9811. [A.D. 1660.] Another. [Harl. ch. ?,6 I. 26.]
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Sir John Finch, Lord Chief Justice of the Court

of Common Pleas, Knt.
9812. [A.D. 1637.] Red : indistinct. | X 4 in. [Harl.

ch. T7 D. 16.]

A shield of arms : quarterly, i, FiNCH, etc. Crest on a

helmet, ornamental mantling and wreath, a griffin passant.

Motto on a scroll in base : illegible.

Sir Moyle Finche, of Eastwell, co. Kent, Knt.
9813. [a.D. 1605.] Red. \ X -V in. [Add. ch. 19,969.]

Oval signet from a ring (?) : on a wreath a griffin passant.

Crest of Finch.
Beaded border.

Robert, son ^/ John Fynch, of Winchelsea, co. Suss.

;

or Alice Taverner, widow (7/ Richard Smith, of Ihamme.
9814. [a.D. 1 361.] Mottled-green, -fin. [Add. ch. 20,090.]

A shield of arms : a cross engrailed, betw. in the ist

quarter two hearts conjoined ; 2, 3, two escallops
; 4, a

roundle. Betw. two sprigs of foliage ; and within a carved
gothic panel consisting of a cinquefoil and a triangle.

Vincent Finch, al. Fynch, of Winchelsea, co. Suss,

son of Henry Finch.
9815. [a.D. 1361.] Red : originally fine, chipped, i in.

[Add. ch. 20,185.]

A shield of arms : a chevron betw. three griffins, passant,

wings endorsed, FiNCH. Within a carved gothic panel,,

ornamented along the inner edge with small ball-flowers.

» SIGILLV VINSeNCIl F- «<

9816. [a.D. 1361.] Dark-green: very imperfect. The
shield of arms only remains. [Add. ch. 20,183.]

VI ... .

9817. [a.D. 1368.] Red : fine, imperfect. [Add. ch. 20,057.]
» SIGIL II FINCH /«

The first seal (Add. ch. 20,185) used by WILLIAM
Atte Wode.

William Pisch, of Sedlescombe, co. Suss.

9818. [a.D. 1381.] Red: indistinct. \ in, [Harl. ch.

49 I- 57-]

A shield of arms (?) : perhaps a cross betw. four sprigs.

Within two carved equilateral triangles interlaced.

Legend betw. the points :

—

. I . P6R1S.
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Thomas Fissenden, of Lewes, co. Sussex, Apothecary.
9819. [a.D. 1689.] Red : en placard, imperfectly im-

pressed, f X I in. [Add. ch. 30,696.]
A shield of arms : a wildman riding on a wyvern (?) Crest

on a helmet and ornamental mantling, a wild boar.

Anthonye Fysher, Commissioner of Sewers.
9820. [a.D. 1621.] Red : injured by pressure. About

I X i in. [Add. ch. 33,120.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, on a chief some illegible

-.barges
; 2, 3, barry of eight (?) a bendlet. Crest on a helmet

md ornamental mantling, indistinct.

Clement Fyssher, of Great Packington, co. Warr., Esq.
9821. [a.D. 1585.] Red: indistinct, f x -H- in. [Harl.

:h. 78 C. 29.]

On a wreath a demi sea-dog rampant. Crest of FiSHER.

Jolin Fyssher, Serfeant-at-Law, of co. Kent.
9822. [a.D. 1502.] Red. f in. [Harl. ch. 50 F. 12.]

A demi-lion rampant, queue trifurcated, perhaps for a crest

of Fisher.

Richard Fissher, Clerk, of London {?)

9823. [a.D. 1459.] Red : fine, injured, i in. [Harl. ch.

50 F. 10.]

A shield of arms : seme of fleurs-de-lis, a cross humettee.

Betw. the initials X. f.

In the field above, the legend or motto :

—

alemfto (?)

Cabled border.

Peter
Seal used by John, son ^t/Peter Flamank,

of Nanstallan, co. Cornw. (J)
9824. [a.D. 1366.] Dark-green : indistinct. The edge

chipped. I in. [Harl. ch. 50 C. 2i6.~\

A shield of arms : crusily, a lion rampant. Within a bor-
dure engrailed. Within a carved panel of five cusps and
three points.

»jgar : petit
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Nicholas Flamanke.
See EUSTACHIUS de Volevile.

Richard Flamank.
See EusTACHius DE Volevile.

William Flamanke, of Boscarne, co. Cornw., Esq.

9825. [A.D. 1576.] Red. I in. [Harl. ch. 50 C. 46.]

A shield of arms : on a cross betw. four pierced mullets, a
saltire, Flamank,

Carved border.

Philip Flambard.
9826. [a.D. 1363.] Plaster cast from good impression,

chipped. |- in. [Ixxxvi. 23.]

A shield of arms : a bend betw. six lions' heads erased.

Suspended by a strap from a hook. Background slightly-

hatched.
»S':PHILIPPI FLAMBARD.

Perhaps a foreign seal.

Cf. the arms of Flambart of Bretagne, three leopards' heads erased.

Johanna Flayneur (?)

Seal used by JOHN Neuburne, of Dachef, co. Sticks.

9827. [a.D. 1352.] Red: chipped. 1 in. [Add. ch. 5187.]
A shield of arms : three dolphins embovved, two and one,

on a chief a griffin segreant. Crest or initials above the
shield, injured and uncertain. Supporters, two lions sejant.

Within a carved gothic quatrefoil.

S' I0HAN6 FLAYNeVRC?)

John Fleming, al. Le Flemming,
Lord of Dalton, co. York, Knt.,

Grandson of D. William Le Flemming.
9828. \Temp. Edw. I.] Red : indistinct. -I in. [Add. ch.

20,5i4-]_

A shield of arms : barry of six, in chief three lozenges,
Fleming. Betw. two wyvems.

a S' lOHANNIS • FLGMINa.

John Fleming.
9829. [Late 13th cent] Plaster cast from fine impression.

W in. [Ixxxvi. 25.]
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A shield of arms : a bend, in sinister chief an estoile or
mullet of six points. Betvv. two wyverns. Above the shield
a device of foliage.

« S' lOHANNIS FLeMING.
Beaded borders.

Marioria, dan. of Gilbert Flemyng.
See John del Chambre.

Laurence de Flete, of Wisbeach, co. Cambr., Knt.
9830. [A.D. 1347.] Reddish-brown: fine. \% in. [Harl.

ch. so C. 55.]

A shield of arms : a lion rampant debruised by a bendlet,
Fleet. Suspended by a strap from a quatrefoil, and betw.
two small slipped quatrefoils. Within a pointed gothic
quatrefoil ornamented with ball-flowers along the inner edge.

* SIGILU LAVReNCII • De FLeTG :

Beaded borders.

9831. Sulph. cast from No. 9830. [D.C., F. 298.]

William Flete, of Horton, co. Kent., Esq.
9832. [A.D. 1580.] Red: injured. | x ^ in. [Harl. ch.

78 B. 13.]

Oval
: on a wreath a sea-lion. Crest of Flete.

Beaded border.

Richard Fletton, Clerk, Rector of Wystowe, co. Hunt
9833. [A.D. 1412.] Red: fragmentary. About i in. when

perfect. [Add. ch. 34,219.]
A shield of arms : a fess betw. six pierced estoiles of eight

points.

Cf. Add. ch. 33,938.

Richard Fletton.
See John Colin.

9834.
Florimund, Lord of Spa .... (f)

[14th cent.] Plaster cast from chipped impression
\\ m. [Ixxxviii. 6.]

A shield of arms, coucy : per pale, dex., a lion rampant
over all a canton sinister, sin., lozengy. Crest on a helmet



HERALDIC SEALS. 815

and lambrequin, an old man's head with long hair and beard,
filletted. Within a carved gothic panel.

S' florimuttJJi • Domtnt • Dc • spa ....

Perhaps a foreign seal.

Guillermus Flote.

9835. [Early 14th cent.] Plaster cast from somewhat
indistinct impression, i-i- in. [Ixxxvi. 26.]

A shield of arms : barry of six. Betw. three eagles rising

and two wyverns. Within a cusped trefoil.

© SIGILLVM • GVILLeRMl • FLOTG.
Perhaps a foreign seal.

Edward Flowerdew, of Stanfield, co. Norf., Serjeant-at-Law ;
Thomas Flowerdew, of Hederset, co. Norf., Gentl. ;
Anthony Flowerdew, of Hederset, co. Norf, Gentl. ;

or John Flowerdew, of Cantlow, co. Norf., Gentl.
9836. [A.D. 1583.] Red. -^ x 1 in. [Add. ch. 14,628:

detached in box.]

Oval
:
on a wreath a griffin's head, erased and wings erect.

Drawn in Blomefield's Norfolk, vol. v. p. 37 (Dept. copy).

Edward Flowerdew
; Anthony Flowerdew

;

or Thomas Flowerdew.
9837. [A.D. 1583.] Red: indistinct, i X -rV i"- [Add.

ch. 14,629 : detached in box.]
Oval

:
a shield of arms : a chevron engrailed betw. three

bears (?) Barrett. Crest on a helmet and ornamental mant-
ling, a demi-man holding a club.

Beaded border.

9838. [A.D. 1583.] Red: crushed. [Add. ch. 14630-
detached in box.]

'

John Flowerdew, of Cantlowe, co. Norf Esq
9839. [A.D. 1575.] Red: fragments. [Add. ch. 6299]
Apparently a shield of arms : the charges obliterated

William Poche.
See WiLLLVM HULSH.
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D. Richard Fokeram, al. Foqueram, of co. Somers., Knt.

9840. [a.D. 1279.] Dark-green: chipped. J-f in. [Add.
ch. 5439.]
A shield of arms : five lozenges in bend, for a bend

engrailed, FOKERAM or FoKERHAM.
* S' RICARDI FtOWeRAM.

9841. [A.D. 1279.] Dark-green : chipped. [Add. ch. 5440.]
JS S' RICARDI FOK . . . M.

Another Seal.

9842. [a.D. 1279.] Dark-green: indistinct, fragmentary.
[Add. ch. 5441.]
Resembles the previous seal, but from another matrix.

JS SIGILL' RIG AM.
Beaded borders.

Robert Pokeram.
9843. [a.D. 1323.] Plaster cast from good impression,

edge chipped,
-f-

in. [Ixxxvi. 27.]

A shield of arms : four lozenges in bend, or a bend lozengy,
Fokerham. Betw. three sprigs of foliage, and within a
pointed quatrefoil ornamented with carved ball-flowers along
the inner edge.

* S' ROB'TI «* FOK6RAM.
At the end of the legend a wyvern.
Beaded borders.

Aubrai
Seal used by Adam de Foleford,

of Newton A bbot, co. Devon.
9844. [A.D. 1354.] Dark-green: very imperfect. i in.

[Harl. ch. 50 C. 59.]

A shield of arms : a lion rampant, crowned, debruised by a
bendlet. Within a carved gothic quatrefoil.

Legend betw. the points :

—

16 SV S' AV BRA! S' RO. C?)

9845. Sulph. cast from No. 9844. [D.C., F. 387.]

Rondolf Foleiambe.
9846. [A.D. 1285.] Green : imperfect, indistinct. ^ in

[Harl. ch. 50 D. i.]

A shield of arms
:
illegible. Perhaps a jambe, couped at

the thigh.

WAI . . .
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Godfrey Foliambe, of Walton, co. Derb., Esq.

9847. [A.D. 1583.] Red : imperfect, if X i| in. [Woll.

ch. xii. 54.]

Oval : an ornamental shield of arms : a trefoil, slipped and
leaved. Betw. the initials G. F.

Beaded border.

Jordan Foliot, of Ingham, co. Line.

9848. [Early Hen. III.] Pale-green, opaque : indistinct,

chipped. i|- X If in. [Harl. ch. 50 D. 8.]

Shield-shaped : an early shield of arms : a bend, FOLIOT.
ei SIGILLVM : lORDANI • FOLIOT.

9849. [Early Hen. III.] Creamy-white : indistinct, chipped.
[Harl. ch. 50 D. 9.]

S< SIGILLVM : lORDANI • FOLIOT.
9850. Sulph. cast from No. 9849. [D.C., D. 236.]

Jordan Foliot.

9851. [13th cent.] Green composition cast from chipped
impression, i in. [Ixxvi. 73.]
A shield of arms : a bend, over all a label of five points,

FOLIOT.
SS SIGIILLVM] : lORDANI : FOLIOT.

Richard Foliot (P)

9852. [15th cent, i"] Plaster cast from somewhat indistinct

impression. W in. [Ixxxvi. 28.]

A shield of arms : a lion rampant.

« S' armoru rttar[lj]t • foliot » (?)

Beaded border.

Benedict de Folsham.
9853. [a.D. 1338.] Red: fine, well preserved. \% in.

[Harl. ch. 57 E. 4.]

A shield of arms : bendy of six, within a bordure charged
with eleven martlets. Within a finely-carved gothic rosette

of many points, ornamented along the inner edge with small
ball-flowers.

« SIGILLVM B6N6DICTI D6 FOLSHAM.
Beaded border.

9854. Sulph. cast from No. 9853. [D.C., F. 271.]

Bichard de Fontibus, of Kilwingholm, etc., co. Line.

9855. [Early 13th cent.] Dark-green ; chipped, indistinct.

VOL. n. 3 G
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App. by a woven cord of variegated colours. With mark of
the handle, if- x i-i- in. [Harl. ch. 49 C. 27.]

A shield of arms of early shape : a bend, and over all a
mill-rind lying fesswise.

© SIGILLM RICARDI D6 FONTIB'.
9856. Sulph. cast of No. 9855. [D.C., D. 240.]

AnotJier Seal.

9857. [13th cent] Dark-green: indistinct. With mark
of the handle, if x I in. [Harl. ch. 50 E. 50.]

A shield of arms : as before.

© SIGILL' • RICARD D€ • FVMTAII/I.

Duncan Forbes.
Seal used by Edmund Downing, of London.

9858. [A.D. 1572.] Red. \ X -V in. [Harl. ch. ']'] F. 56.]
Oval signet : on a wreath a cock. Crest of FoRBES.
Beaded border.

Edmund Forde, of Harting, co. Suss., Esq.
9859. [A.D. 1560.] Red : chipped. J-^ x | in. [Add. ch.

18,847.]

Oval : a shield of arms : quarterly, i, 4, three lions rampant
crowned, two and one, FoRD ; 2, 3, per fess [or, and] ermine,
a lion rampant, FORD. In the field over the shield the
initial letters E. F.

Henry de Forde, son of]o\m de Forde, of co. Somers.
9860. [A.D. 1362.] Green, mottled : fine. |- in. [Add. ch.

5458.]
_

A shield of arms : a fess betw. three pierced mullets. Betw.
two loops, and within a carved gothic panel ornamented with
small ball-flowers along the inner edge.

: SIGILL' jS : HGNRIGl : 6 FORDe iS

Carved border.

9861. [A.D. 1362.] Green, mottled: indistinct in places
[Add. ch. 5459.]
9862. [A.D. 1368.] Green: fine, sharp, edge chipped.

[Add. ch. 5460.]

: SIGILL' is : HGNRICI : Ji eft
9863. [A.D. 1373.] Green, mottled. [Add. ch. 5463.]
9864. [a.D. 1373.] Dark-green: fine, well preserved.

[Add. ch. 5464]
9865. [A.D. 1373.] Green: chipped. [Add. ch. 5465.]
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John Forde, of the Inner Temple, London.

9866. [a.D. 1568.] Brownish-red: cracked, imperfect,

and indistinct,
-f- X -\ in. [Add. cb. 8953.]

Oval : a shield of arms : three lions rampant crowned, two
and one, FoRD. Crest on a helmet, ornamental mantling

and wreath, a demi-lion rampant crowned.

William de Forde, or William de Stoke,

of COS. Bedf., Buck., Berk., etc.

9867. [a.D. 1368.] Red: fragmentary. About I in. when
perfect. [Cott. ch. xxiv. 11.]

A shield of arms : the charges broken away. Within a

carved gothic panel. Field of the shield diapered.

[toltHC : DC

Guaston de Forest.

Seal used by JOHN PHILIP, of Ytmdecote, of Exeter, co. Devon.
9868. [a.D. 1414.] Red. I in. [Add. ch. 27,606.]

A shield of arms : per pale, dex., three bars ; sin., a bend
cotised. Within a cordon of small quatrefoils or ball-flowers.

Probably a foreign seal.

» S' GVASTON • De FOReST •

John Le Forester, of Stony-Stratford, co. Buck.

9869. [a.D. 1330.] Red. |- in. [Harl. ch. 84 E. 55.]

A shield of arms : per pale, dex,, a lion rampant debruised

by a bend sin., a cross fleury dimidiated.

© SeeL *a<,« HeLOUYS >w

Reginald Le Forester, of Bandon in Bedyngton, co, Surr.
9870. [a.D. 1342.] Red: cracked. f in. [Add. ch.

23,090.]

A shield of arms : on a chevron betw. two leopards' faces

in chief and a bugle-horn stringed and garnished in base,

three escallops for FOSTER. Suspended by two straps from
hooks, and betw, two slipped quatrefoils. Within a carved
and pointed gothic quatrefoil ornamented with ball-flowers

along the inner edge.

» S' R6G1NALD1 • Le • FOR€STeR.
Beaded border.

9871. [a.D. 1349.] Green: indistinct in places. [Add. ch.

22,866.]

Edmund Forster, son of John Forster,
of Bedyngton, co, Surr,

9872. [A.D. 1375.] Red : fragmentary, f in. [Add. ch.

23.137-]

3 G 2
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A shield of arms : a rose, en soleil. Within a carved and
pointed gothic quatrefoil ornamented with ball-flowers along
the inner edge.

Legend indistinct.

« S IS D6

Sir Humphry Forster, of Aldermaston, co. Ber-ks, Bart.
9873. [a.D. 1698.] Red : imperfect, en placard on a label.

About \ in. [Add. ch. 19,238.]

A shield of arms : a chevron engrailed betw. three arrows,
Forster.

Richard Forster.
9874. [A.D. 1380-81.] Plaster cast from fine impression.

[Ixxxvi. 30.]

A shield of arms : a fess betw. three jaw-bones (?) Upheld
by a woman or angel, betw. two small cinquefoils pierced and
within a carved gothic device, ornamented with ball-flowers
along the inner edge.

StgtUum * ^ mtcartrt *< * jForftcr.

William Forster, of Castle Combe, co. Wilts, GentL
9875. [a.D. 1652.] Red : imperfect, indistinct. About

i X f in. [Add. ch. 18,413.]
Oval

: a shield of arms : a chevron betw. three pheons,
Forster. A crescent for difference.

Beaded border.

9876. [a.D. 1656.] Red : imperfect, indistinct. [Add. ch
18,421.]

The same, used by Hellena, wife of the above.

^?>11. [A.D. 1652.] Red: imperfect. [Add. ch. 18 413 1

9878. [A.D. 1656.] Red: a fragment. [Add. ch. 18,421.]

Another Seal?

9879. [A.D. 1659.] Red
: indistinct. Perhaps a different

type. [Add. ch. 18,426.]

The same, used by Hellena, wife of the above
9880. [A.D. 1659.] Red: indistinct. [Add. ch. 18,426.]

Henry de Forstesburi.
9881 [14th ceiit] Plaster cast from good impression.

\ m, [Ixxxvi. 31.]
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A shield of arms : three lions rampant, two and one, a

canton ermine. Betw. two wavy sprigs of trefoiled foliage.

Suspended by a strap from a hook.

« S' HeNR D6 FORSTeSBVRl.
Beaded borders.

Henry Fortescu, Escheator of Devon, Esq.

9882. [a.d. 1547.] Red: imperfect, indistinct. About
I-

in. [Add. ch. 29,187.]

A shield of arms, coucJie: charges indistinct. Crest on a

helmet, mantling or lambrequin and chapeau, broken off.

Legend on a ribbon :

—

.... twc

John Fortescue, Chief Justice of the King's Bench, Knt.
9883. [a.d. 1447.] Red, discoloured : injured. From a

ring, i in. [Harl. ch. 52 A. 26.]

An ornamental shield of arms : a bend engrailed, plain

cotised, Fortescue.
Legend in the field ;

—

toijis : fortffcu.

Another Seal.

9884. [a.D. 1450.] Red : from a ring. \ X xV in-

[Add. ch. 17,238.]

Oval : an ornamental shield of arms : a bend engrailed,
sinister, for FORTESCUE. Perhaps cut on a gem.

+ S' • M • D • IGH'IS FFORTESCHU M.

The letters C H united.

John Fortescue, of Bnckland Filleigh, co. Devon, Esq.
9885. [a.D. 1655.] Red: a fragment. [Add. ch. 29,239.]
Oval : a shield of arms : a bend or chevron.

Roger Fortescue, of Buckland Filleigh, co. Dev.
9886. [a.D. 1606.] ^ Red : a fragment. [Add. ch. 29,223.]
A shield of arms : a bend (engrailed T), plain cotised, etc.

FORTESCUE.

Sir William Fortescue, Surveyor of the Crown lands
in Wilts, Knt.

9887. [a.D. 1610.] Red : injured, f in. [Add. ch. S713.]
An heraldic tiger. Crest of Fortescue.
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Edward Forth, or Foorthe, of Hadleigh, co. Stiff., Gentl.

9888. [a.D. 1578.] Red: chipped, fin. [Add. ch. 24,305.]
On a wreath a bear's head erased, muzzled. Crest of

Forth.

John Forthey, of Denham, co. Buck.
9889. [A.D. 1433.] Red. | x i in. [Harl. ch. 85 E, 4.]
Shield-shaped : a shield of arms (?) : per pale, dex., an eagle

displayed, sin., a lion rampant, perhaps in allusion to the
arms of FORTH. On a quasi chief the legend :

—

L'CRMe (?)

9890. [A.D. 1433.] Another. [Harl. ch. 85 E. 5.]
9891. Sulph. cast from No. 9890. [D.C., G. 193.]

Richard de Forthyngton, Parson
of Wodehall C/mrch, co. Line.

9892. [a.D. 1333.] Creamy-white : indistinct fragment.
About

I
in. when perfect. [Harl. ch. 47 I. 26.]

A shield of arms ; illegible. Within a gothic panel.

eNGTON.
Cf. Harl. Ch. 50 D. 34, 35 ; 58 B. 49, 5o,a.d. 1332 ; 48 E. 7, A.D. 1331: ;

56 F. 42, A.D. 1338 ; 50 D. 36, A.D. 1340 ; and 58 C. 2, A.D. 1365.

Isabella de Fortibus, Countess of Albemarle and Devon,
Doinina Insidce [ Veens'] ; wid. of Earl William

;

dau. of Baldwin de Redvers, Earl of Devon.
9893. [A.D. 1276.] Light-red: very fine, chipped and

mjured. Appended by a plaited cord of faded red silk
i-iV m. [Harl. ch. 50 D. 40.]
A shield of arms: a cross patonce, vair, Albemarle.

Betw. three lions rampant, in allusion to the armorial charee
of Redvers. ^

CSieCRGT' : ISAB€LL6 : DC FORTIB' •

coMirnsse : DjevoNie : €T : insu ...'...
The letters EL in Isabelle, and ON in Devonie are united
Beaded borders.

The art of this seal is very fine.

9894. Sulph. cast of No. 9893. [D.C., E. 410.]

very

Another Seal.

9895. [A.D. 1259-62.] Discoloured-greenish-white v..v
mdistmct from mjury. About i|- x I in. [Toph ch 97 ]

Pointed oval
: a shield of arms : illegible. Suspended

from a tree and betw. two wavy scrolls of foliage.
FORTIB; COMITISSG ALB ...
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Avia, wife ^/Thomas Foseroft, of Westminster, co. Midd.

9896. [A.D. 1556.] Red: from a ring(?) f in. [Add.

ch. 9379.]
An ornamental shield of arms : a quatrefoil slipped and

leaved.

Edward Poster, of East Ilseley, co. Berks.

9897. [a.D. 1693.] Red: imperfect, ^« //^^ar^ on a label.

About f in. when perfect. [Add. ch. 19,234.]

A shield of arms : quarterly, i, 4, a chevron, ermine
;

2, 3, two bars. Crest on a helmet and mantling, destroyed.

Humfrey Foster, of co. Berks.

9898. [A.D. 1459.] Red : from a ring, -j^ X tV in. [Harl.

ch. 54 I. 16.]

Oval : two pheons or arrow-heads in fess, in allusion to the

armorial bearings of FOSTER.
Cf. Harl. ch. 43 L 51, from a larger matrix.

9899. Sulph. cast from No. 9898. [xcviii. 48.]

Humfrey Foster, Senr., Esq.

9900. [A.D. 1483.] Red : from a ring. \ in. [Harl. ch.

43 I- SI-]

Two arrow-heads, in allusion to the arms of FOSTER ; in

the field three sprigs.

Motto :—ti)5nft.

Cabled border.

John Foster, of Elyngton, co. Hunt., Esq.
9901. [A.D. 1470.] Red: indistinct, f in. [Add. ch.

33,260.]

An ornamental shield of arms : a chevron ermine (?) betw.
three pheons or broad arrows, FOSTER. Behind, a strap.

John Foster, of Grofham, co. Hunt., Esq.
9902. [A.D. 1470.] Red. -§ in. [Add. ch. 33,400.]
An ornamental shield of arms, with strap and buckle : a

chevron ermine betw. three pheons, FOSTER.

John Foster, of Wyitcke Hill in Walden Regis,

CO. Herts., Yeoman.
9903. [A.D. 1625.] Red : indistinct. tV in. [Add. ch.

35.878.]

A leopard's head erased.
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Nicholas Fosterd, al. Foster, of Cornwood, co, Dev., Yeoman.
9904. [a.D. 1613.] Red : injured by pressure. About

f X I in. [Add. ch. 29,225.]

Oval : an ornamental shield of arms : a castle. In base
two sprigs.

Robert Foster.

Seal used by Mary Hebden, wife of Thomas Hebden,
of Burwash, co. Suss., Gentl.

9905. [a.D. 1620.] Red : en placard, the paper of the
charter cut and folded back over the seal before impression,

f X I in. [Add. ch. 29,759.]
Oval : on a wreath, a stag statant. Crest of FOSTER.

Another seal, of the above, described as of the Inner Temple,
London.

9906. [A.D. 1626.] Red. f X i in. [Add. ch. 30,546.]
Oval : on a wreath a stag statant, for the crest of FOSTER.

A nother seal, of tJie above, as Sir Robert Foster, Justice of the
Court of Common Pleas, Knt.

9907. [A.D. 1642.] Red : imperfect, f X f in. [Add.
ch. 29,665.]

Oval : a shield of arms : quarterly, I, 4, a chevron betw.
three bugle-horns, FOSTER; 2, 3, on a bend (engrailed?)
three bucks' heads cabossed, FOSTER

; in fess point a crescent
for difference. Crest on a helmet, ornamental mantling and
wreath, a stag if)

Symon Foster, of Litlebonrne, co. Kent.
9908. [a.D. 1362.] Red: imperfect, indistinct. \ in

[Harl. ch. 80C. II.]

A shield of arms: charges illegible within a bordure
engrailed. Betw. two flowering sprigs.

Thomas Foster, of the Inner Temple, London,
son of Sir ROB. FOSTER, Knt.

9909. [a.D. 1642.] Red : very imperfect. -L x -^ in
[Add. ch. 29,665.]

.
X

„
m.

A shield of arms: quarterly. See .seal of Sir ROBERT
Foster.
Beaded border.
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William Poster.

Seal used by Michael Chadwell, of Chipping-Nortott,

CO. 0x011., Gentl.

9910. [a.d. 1598.] Red. f in. [Harl. ch. ^6 E. 50.]

On a wreath, a talbot passant. Crest of Foster.

William Foster, al. Forster, of Shildon in Chippenham,

CO. Wilts., Gentl.

9911. [a.d. 1669.] Red : en placard. -|-§- X tV '" [Add.
ch. 18,436.]

Oval : a shield of arms (?) : per pale, dex., a stag's head
cabossed with a cross betw. the antlers ; sin., a fess and in

chief a mullet betw. two roundles. Crest on a helmet and
ornamental mantling a bull's head betw. a pair of wings.

Thomas Fournival.
9912. [Late 13th cent.] Plaster cast from fine impression.

\ in. [Ixxxvi. 38.]

A shield of arms : a bend betw. six martlets, FURNIVAL.
The shield on a background barry, and betw. two lions

passant by way of supporters.

« : SIGILLVM : THOMe : FOVRNIVAL » :

Beaded borders.

Cf. No. 9977.

John, atid Mary Fowle.
See Joseph Swift.

Johanna, widow of Richard Fowler, late Pantler
of the Kingfor the Duchy of Lancaster.

9913. [a.d. 1480.] Red : imperfect. About 1 X -^ in
[Harl. ch. 55 B. I.]

An owl on a branch, betw. two wavy sprigs. Crest of
Fowler.

Charles Fox, of Bromfield, co. Salop, Esq.
9914. [A.D. 1574.] Red : from a ring (?) |. x f in. [Add.

ch. 23,853.]

Oval :
a shield of arms of ornamental shape : quarterly,

I, 4, on a bend three dolphins embowed, Fox ; 2, 3, per pale
dancetty, an organ pipe, Stebington. In the' field three
roses, barbed and seeded.

For the arms of Fox, see Papworth
; but cf Harl. MS

1396, f 114^, where the seal is attributed to Stoke, head
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of the Fox family. For Stebington, see Harl. MS.
1396, f 114^^.

9915. [A.D. 1587.] Red. [Add. ch. 1035.]

Henry Fox, \st Baron Hollmid.

9916. [a.D. 1764.] Red : en placard, on green tape.
-3- X I in. [Add. ch. 19,271.]

An ornamental shield of arms : an eagle displayed.

Paull Fox.
Seal used by HENRY Brystowe, of London, Gentl.

9917. [A.D. 1592.] Red. fin. [Add. ch. 30,529.]
On a chapeau, turned up ermine, a lion, or perhaps a fox

sejant guardant (?). Crest of Fox.
Motto in the field :—

® FERENDO FERIO.
Beaded border.

Sir Stephen Fox, Knt., Clei'k of the Green Cloth.

9918. [A.D. 1674.] Red, covered with paper before im-
pression : very indistinct. [Add. ch. 19,267.]

Oval : a shield of arms : crest on a helmet and mantling,
illegible.

William Fox, of Colde Ascheby, co. Northt.
9919. [A.D. 1391.] Red: imperfect. f in. [Add. ch.

21,636.]

A shield of arms : per pale, dex., a lion rampant ; sin., a
crescent betw. two estoiles in pale.

^ SIGl D6 . . TAYGR . . . T . .

Thomas Foxcote, of Stanford Manor, co. Berks.
9920. [A.D. 1420.] Red : good, f in. [Add. ch. 24,708.]A shield of arms

: three lions rampant, crowned, two
and one.

» : StgUlttm : tijomc : foxcote «< :

Robert de Foxton, of Draiighton, co. Northt.
9921. [a.D. 1324.] Red: very imperfect, i in.' [Add

ch. 21,747.]

A shield of arms : a lion rampant crowned, within a bor-
dure engrailed. Within a carved gothic device ornamented
along the inner edge with ball-flowers.

OBe . . . . D6 • FOX ....
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John Fraunceys (P)

9922. \Temp. Edw. III.] Plaster cast from impression,

indistinct in places. \ in. [Ixxxvi. 32.]

A shield of arms : a saltire betw. four quatrefoils, FRAUN-
CEYS. Suspended by a strap from a forked tree. Within a

carved gothic panel. In base two small flowers.

Stg : . . (c : ffvattn«ss (?)

Cf. arms of Fraunceys, Lord Mayor of London, a saltire betw. four
crosses crosslet.

Frederic Frankland.
See Richard Dashwood.

Frederic Frankland, of Old Bond Street, co. Midd., Esq.
9923. [a.d. 1729.] Red : en placard, on a tape, indistinct.

About I X -i^- in. [Add. ch. 34,940.]
Oval : an ornamental shield of arms : a dolphin embowed,

on a chief two saltires humette, for Frankland, a crescent
for difference. Crest on a helmet, ornamental mantling, and
wreath, an anchor enfiled with a dolphin.

The same used by Elizabeth Frankland, his wife.

9924. [A.D. 1729.] Red: as before. [Add. ch. 34,940.]

Peter Franckland, (.?) Commissioner of Sewers.
9925. [Early 17th cent.] Red : a fragment. [Add. ch.

33,134-]
A shield of arms : per pale, dex., two bars, on a bend three

illegible charges, sin., a lion rampant debruised by a bend
charged with three mascles.

Sir Thomas Frankland, of Thirkelby, co. York, Bart.
9926. [A.D. 1737.] Red: en placard, on a tape, cracked,

chipped. -§. X i in. [Add. ch. 30,958.]
A shield of arms : two bars.

S927. [A.D. 1737.] Another. [Add. ch. 30,958."
9928. [a.d. 1737.] Another. [Add. ch. 30,960.^
9929. [A.D. 1737.] Another. [Add. ch. 30,960.^
9930. [A.D. 1737.] Another. [Add. ch. 30,961.°
9931. [A.D. 1737.] Another. [Add. ch. 30,961.'

John Frampton, of Mynnyngesby, co. Line, Knt.
9932. [A.D. 1434.] Red: imperfect. About i\ in. when

perfect. [Add. ch. 5308.]
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A shield of arms, co7ichi: a chevron betw. three goats'

heads erased. Crest on a helmet and lambrequin, destroyed.

Legend illegible.

Gilbert de [Fransham ? «/.] Frausham.
of Skernynge, co. Norf.

9933. [A.D. 1366.] Red: edge injured. About | in.

App. by silk cords. [L.F.C., xxiii. 15.]

A shield of arms : per pale indented, six martlets counter-

changed, Fransham.
« SIGILLV • GILBGRTI • DG FRAVSA.

Adam Fraunceys, Citizen and Mercer of London.
9934. [a.D. 1350.] Red: very imperfect. [Harl. ch.

50 D. S3.]

For description see next seal.

SIGILL FRAVNG . . .

9935. [a.D. 135 1.] Red : fine. [Harl. ch. 50 D. 52.]

A shield of arms : a bend, in sinister chief a lion's face.

Field diapered lozengy. Within a finely carved gothic

six-foil panel.

Ss SIGILLVM ADG • FRAVNCGYS.
Beaded borders.

9936. Sulph. cast of No. 9935. [D.C., F. 374.]

Sir Edward Fraunceys, ofPetwortJi and Wappingthorn,
CO. Suss., Knt.

Seal used by Sir JOHN Leeds, of the same.
9937. [A.D. 1620.] Red. i in. [Add. ch. 18,927.]
Out of a ducal coronet, a demi-eagle displayed. Crest of

Francis.
9938. [A.D. 1623.] Red : much injured by pressure.

[Add. ch. 18,929.]

Hugh Fraunceys, of Cavendish, co. Suff., Esq.
9939. [A.D. 1424.] Red : good, from a ring(?) i x f in.

[Add. ch. 29,63 l]

Rectangular, with corners cut off: on a mount an eagle
rising. In the field the initial letter Jj.

Beaded border.

The same, as Constable of Clare, co. Suff.

9940. [a.D. 1426.] Red : imperfect ; originally encircled
by a twisted rush, [Had. ch. 56 B. 17.]
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Isabella, widow of William Fraunceys, of Melton, co. Stiff.

9941. [a.D. 1382.] Red: indistinct. |- in. [Add. ch.

9655-]
A shield of arms : three birds, two and one. Betw. the

emblems of the four evangelists, as an eagle rising, an Agnus
Dei, an ox, and an angel kneeling in prayer. Within a

carved quatrefoil.

Nicholaus Le Fraunceys, of Wridelyngton, or Worlington,

CO. Stcff.

9942. [A.D. 1328.] Red: somewhat indistinct. | in.

[Harl. ch. 50 D. 51.]

A shield of arms : a lion rampant, Francis. Betw. three

sprigs. Within a carved gothic rosette of eight points.

S' NICH'I • Le • FRAVNCGS.
Beaded borders.

Robert Fraunees, ofA liestrey, co. Derb.
9943. [A.D. 1346.] Red : imperfect, i in. [Woll. ch. ix. 53.]
A shield of arms : a chevron betw. three eagles displayed.

Betw. two small fleurs-de-lis. Above the shield, a human
face (?) Within a pointed gothic quatrefoil, ornamented with
ball-flowers along the inner edge.

Ss SIGILL' . . . 6RTI • FR . . . . 6YS.

Robert Fraunceys, Esq.,

son and heir of ROBERT FRAUNCEYS, Knt., of co. Derb.
9944. [A.D. 1440-1.] Red : very indistinct. \ in. [Woll.

ch. X. 28.]

A shield of arms : a chevron betw. three eagles displayed.
Cf Woll. ch. ix. 53. Betw. five small quatrefoils. Within a
carved gothic rosette of eight points ornamented with ball-

flowers along the inner edge.

•u Stgillum : Hoh

Simon Fraunees.
See PlETER DE LOOTGHIETRE.

William Fraunceys.
See Colin de Possi.

Gilbert de Prausham.
See Gilbert de Fransham.
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Ralph de Frechenvile, of Cniche.

9945. [Z'fjw/. Edw. II.] Dark-green: chipped, indistinct.

-I in. [Woll. ch. ix. 31.]

A shield of arms : a bend betw. six escallops, FrescHE-
VlLLE.

CReoe • MicH[i].

Beaded border.

Cf. Harl. ch. 84 A. 3, temp. Hen. III. ; 86 G. 43, A.D. 1294.

Frederic, Dtike of York and A Ibany.

See Duke of York and Albany.

John de Preford, of co. Staff., Knt.
9946. [A.D. 1345.] Red: imperfect, fin. [Add. ch.

20,475.]_

A shield of arms : five lozenges in bend, in the sinister

chief a martlet, Freford. Field powdered.
» S' lOHA ORD.

Inner border carved with ball-flowers ; outer border beaded.

Margaret, wfe of John de Freford.
See John de Rocheford.

John Frelond, of co. Oxon.
9947. [A.D. 1330.] Green, mottled : indistinct.

-f- in.

[Add. ch. 20,382.]

A shield of arms : a chevron betw. three animals' heads.
The shield on the breast of an eagle displayed.

« S lOHANNIS FR6LOND.
Inner border ornamented with ball-flowers.

John Freman, of Ebryghton [Ebrington], co. Glouc.
9948. [A.D. 1447.] Red: a fragment. About f x| in.

when perfect. [SIo. ch. xxxiii. 68.]

Oval
:
a shield of arms : three lozenges in fess, in chief an

annulet for difference.

Legend illegible.

William Freman, of Leicester, co. Leic.
9949. [A.D. 1422.] Green : indistinct, f in. [Harl ch

50 E. 18.]
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1

A shield of arms : on a fess betw. two roses some illegible

charges.
!» S'. •:• WILLGLME • FRG ....

William Fremlyngham.
9950. [a.d. 1402-3.] Plaster cast from good impression,

-rl- in. [Ixxxv. 94.]

A shield of arms : a fess ermine betw. two weasels, Fre-
MINGHAM. Suspended by a strap from a tree ; within a

carved device.

StgtUttm : totU't : fremlgngi)a.

Carved border.

9951. Another. [Ixxxvi. 34.]

William Premon, of Eberton \Ebrington\ co. Glouc.

9952. [a.d. 1509.] Red: a fragment. [Slo. ch.

xxxiii. 78.]

A shield of arms : three lozenges in fess, in chief a crescent
for difference.

John Frensshe, Spuri'ier and Citizen of London.
9953. [A.D. 1400.] Red. \ in. [Harl. ch. 78 B. 50.]

The ornamental initial I, and a dolphin hauriant embowed.
Surmounted by a ducal coronet. The dolphin in allusion to
the arms of FRENCH.

Jolin Frensshe.
See John de Blakeborne.

Robert Frensh, of Tacolneston, co. Norf., Gentl.
9954. [A.D. 1657.] Red : injured, f x -j^ in. [Add.

ch. 19,255.]

A shield of arms : on a chevron engrailed, betw. three
roundles, as miany cinquefoils. y^

Richard Frere, of Hdrlestone, co. Norf., Esq
9955. [A.D. 1596.] Red. fin. [Add. ch. 14,690.]
A shield of arms : on a pale six annulets. In the field the

initial letters R. F. A! for RlCAl^DUS Frere, Armiger.
Drawn in Blomefield's Norf., vol. v., p. 355. (Dept. copy.)
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Walter Frere, of Sawbridgworth, co. Hertf.

9956. [a.D. 1354.] Discoloured-white : indistinct. \\ in.

[Add. ch. 4775.]
A shield of arms : on a bend three trefoils in sinister chief

point a mullet pierced. Betw. three estoiles (?) Within a

carved gothic panel.

» S' lOH'lS

Another Seal.

9957. [a.D. 1370.] Discoloured-white: indistinct. W in.

[Add. ch. 4778.]
A shield of arms : ermine, two bars. Within a pointed

quatrefoil.
S'

Baldewine Frevyle.

9958. \Tenip. Edw. I.] Cast in green composition, from
imperfect impression. |- in. [Ixxvi. "]&?[

A shield of arms : a cross, perhaps with charges now
illegible.

© S INI D6 FRIVILe.

Baldewine Frevyle.

9959. [a.D. 1368.] Plaster cast from chipped impression.

I in. [Ixxxvi. 35.]

A shield of arms, coucM: a cross flory. The shield resting

on a helmet as if it were a lambrequin. Crest on the helmet
out of a ducal coronet a garb. The strap and buckle of the

shield below the helmet on the r. h. side. Within a carved
gothic panel ornamented with ball-flowers along the inner

edge.

S iDsnt J • ffEttjk.

Baldewine Frevylle, son of Baldewine Frevylle, Chevr.,

of Tamworth, cos. Warzv. and Staff.

9960. [a.D. 1393.] Red: good, injured in parts by pres-

sure. If in. [Eg. ch. 580.]

A shield of ^xvc^s, couclii : quarterly, i, 4, barry of ten (.')

2, 3, a cross botonne^. Crest on a helmet and lambrequin a
garb. Within a carved gothic device ornamented with ball-

flowers along the inner edge.

StgtUu : balDeiDsnt : frcuile.

William Frey, of co. Warwick, etc.

9961. [a.D. 1406.] Red : from a ring. -i^ x yV in-

[Harl. ch. 49 I. 30.]
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Octagonal : a horse courant beneath a tree ; alluding to

the arms of Frey or Fry.
Cabled border.

John, son of Geoffrey Friday, of Estenestone, co. Northt.

9962. \Temp. Edw. I. or II.] Creamy-white : indistinct.

i-i in. [Add. ch. 21,852.]

A fess, and in chief a six-foil on the dexter, and a cinquefoil

on the sinister side, not on a shield. Perhaps intended for

arms.
S' lOH' FIL' GALF' D' eSTNeST'.

9963. Another : very indistinct, chipped. [Add. ch.

21,853-]
.

John Frodsliam.
9964. [A.D. 1369.] Plaster cast, i in. [Ixxxvi. 36.]

A shield of arms, couM: a cross engrailed, for Frodsham.
Crest on a helmet, lambrequin, and chapeau, the sails of a

windmill. Within a carved gothic panel.

S' foijts froUttrija.

Thomas Frome, son and heir of WILLIAM Frome,
of Bristol.

9965. [a.D. 1414.] Red: well preserved. From a ring,

i in. [Add. ch. 26,469.]

A cross crosslet. In allusion to the crest of Frome, a
cross crosslet betw. two wings.

Bartholomew Fromonde, of East Cheam, co. Surr., Esq.
9966. [a.D. 1639.] Rsd : indistinct, injured, a x -[^ in.

[Add. ch. 5637.]
Oval : a shield of arms : per chevron, ermine (and gules) a

chevron betw. three fleurs-de-lis, Fromond.

Henry de Frowyk, Citizen of London.
9967. [A.D. 1368.] Red: cracked, imperfect, fin. Ap-

pended by a woven bobbin of green silk. [Harl. ch. 79 G. 38.]
A shield of arms : a chevron betw. three leopards' heads,

Frowicke. Betw. two slipped flowers. Within a carved
gothic quatrefoil, ornamented with ball-flowers along the
inner edge.

Peter, son of Geoffrey de Frowik, Goldsmith, of London.
9968. [A.D. 1256.] Dark-green : good, from a matrix,
VOL. II. 3 H
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furnished, apparently, with a screw for withdrawing the part

containing the legend,
-j-f

in. [Harl. ch. 50 E. 33.]

A shield of arms : a fess betw. two chevrons each betw.

three round buckles, the tongues fesswise. Suspended on a

tree of flowers and foliage. Within a countersunk quatrefoil

betw. four roses.

^ S' PGTRI : De : FROVWIK : AVRIFABRI :

Beaded borders.

9969. Sulph. cast from No. 9968. [D.C., E. 380.]

William de Fulburn, C/erk, of cos. Buck, and Berk.
9970. [a.D. 1380-1.] Red: fine, very imperfect. i in.

[Add. ch. 13,917.]

A shield of arms : a saltire betw. four martlets. Suspended
(by the strap) from a tree on a mount. Betw. four slipped
trefoils, two on each side. Within a carved gothic six-foil,

ornamented with ball-flowers along the inner side.

.... gtir : totU't burn: «<

9971. [A.D. 1380-L] Plaster cast from good impression.
[Ixxxvi. 41.]

This impression shows many details which are wanting in

the previous example.

Stffill' : imll't : Se • fulhurn : *«

Anne Fuller.

See Thos. Houghton.

Rich. Fuller.

See Thos. Houghton.

Robert Fuller, of Giimecester, co. Hunt.
9972. [A.D. 1427.] Red. ^x-^m. [Add. ch. 33,536.]
Octagonal

:
on a ttin a swan rising. In the field the

motto :

—

IjClj) goft.

Cabled border.

Sir John Fullerton, Knt., Gentleman of the Bedchamber
to Charles I.

9973. [A.D._i625.] Red: fine. \ X \\\n. [Egert. ch. 419.]
Uval: a shield 01 arms, quarterly, i, 4. Three otters'

heads erased, two and one, FULLERTON, 2, 3. On a fess
three mullets. An annulet for difference.

Carved border.
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Richard Fulmerstone, of Thetford, co. Nor/., Esq.

9974. [a.D. 155 l] Red : from a ring. I X i in. [Add.
ch. IS.S5S-]

Oval : on a wreath an heraldic antelope's head erased,

holding in the mouth a rose branch. Crest of FuLMERSTONE.
Betw. the initial letters R. F.

Roger de Fulthorp.
9975. [a.D. 1330.] Plaster cast from fine impression.

^ in. [Ixxxvi. 37.]

A shield of arms, coiiclie: a cross moline. Crest on a
helmet, lambrequin, and chapeau, charged with a cross as in

the arms, a bird. In the field on the 1. h. side a sprig of
foliage.

S' • ROGeRI D' FVLTHORP.
Beaded borders.

Rog. fil. Alani de Fulthorp.
See Peter Galun.

Richard de Funtain.
See Richard de Fontibus.

Walter de Furneaus, of co. Derb., Knt.
9976. \Temp. Edw. I.] Bronze-green : fine, edge chipped

^in. [L.F.C., iv. 11.]
^ i-v

A shield of arms : on a chief some uncertain charo-es.
Betw. two wavy sprigs of foliage and flowers.

^

^ S' WALT6RI : DG : FVRNeW6S.
Beaded borders.

See next seal.

Walter de Furnewes.
9977. [A.D. 1272.] Plaster cast. fin. [Ixxxvi. 39 ]A shield of arms

: six crosses crosslet, three, two, and one
a chief Betw. two wavy sprigs of foliage and flowers'
Above the shield a flower.

9 S' WALT6RI De FVRNeW€S.
Beaded border.

The charges appear to have been altered, but in other
respects this is the same seal as that used by Waltep di.-
Furneaus in L.F.C., iv. 1 1, q.v.

^
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Gerard de Fornivale, of co. Staff.

9978. [Late 12th cent.] Dark-green : edge chipped.
2\ in. [Harl. cli. 50 E. 54.]

A shield of arms of early shape : a bend betw. six martlets,

FURNIVAL. On the bend the word :

—

MARIA.
© SIGCILILVM G6RARDI DG • FORNIVALe.

9979. Sulph. cast of No. 9978. [D.C., D. 235.]

/?«;«,? Johane, widozv ofM. Thomas Furnivalle,

of Hallamshire.

9980. [a.D. 1367.] Red: fine, chipped, injured by
pressure. li in. [Woll. ch. v. 32.]

Two shields of arms, side by side, suspended from a tree

on a mount. FURNIVAL. Within a carved gothic panel
ornamented with ball-flowers along" the inner ed^e.

Sis s? «! * tol)[att]nc * «< * Dc * /« * furutU ....

Thomas de Furnivallo, son of Thomas de Furnivallo,
of CO. York.

9981. \Tcinp. Hen. III. wEdw. I.] Dark-green : imperfect,
li in. [Add. ch. 8196.]

A lozenge-shaped shield of arms : a bend bctw. six
martlets. FuRNiVAL.

S» S' : THOMG : [D]e : F
9982. \Temp. Hen. HI. or Edw. I.] Dark-green: frag-

ments. [Add. ch. 8164.]

OMe : D

Thomas de Yuvnefsl, Lord of Sheffield, \st Baron Furnival.
9983. [?A.D. 1301.] Green, mottled : fine, chipped, if im

[xxxv. 275.]

A shield of arms : a bend betw. six martlets, FURNIVAL.
» SIGILLUM : THOMG D€ FURNGFAL

9984. Plaster cast of No. 9983. [Ixxxvi. 40.]
Cf. No. 9912.

Thomas de ^^xxrAv^W, Lord of Hallamshire.
9985. [A.D. 1347.] Red: only a fragment of the central

part. [Woll. ch. i. 17.]

For description sec next number.
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9986. [a.d. 1361.] Red, embedded in a light-brown or

discoloured mass, if in. [L.F.C., iii. 20.]

A shield of arms : a bend betw. six martlets, FURNIVAL.
Betw. two slipped leaves. Suspended by a strap from a tree,

on which is an eagle. Within a carved gothic panel orna-

mented with ball-flowers along the inner edge.

Legend, the magical * words :

—

agla • berongx* • graUW • trtragramaton.

Beaded borders.

William, son c/ Thomas de Furnial, al. Fomevalle,
Lord of Hallamshire.

9987. [a.d. 1366.] Red: edge chipped. If in. [Woll.

ch. ix. 50.]

A shield of arms : a bend betw. six martlets, FURNIVAL.
Suspended by an embroidered belt from an oak tree of three
branches on a mount. Supporters two lions sejant guardant
addorsed, each beneath a small tree.

Stgtr • amtlU . Ot drorneuallf.

John, son of Henry Fynch, of Winchelsea, co. Suss.
9988. [A.D. 1349.] Green. | in. [Add. ch. 20,118.]
A shield of arms : on a bend betw. two combs, or tuns,

three martlets. Betw. two slipped trefoils, and within a
carved gothic panel composed of a cinquefoil and triangle,
ornamented with ball-flowers along the inner edge.

» S' lOH'IS FILL' HeNRICI • FINCH.

Robsrt Fynch.
See Phelippe de Calin.

John Fyncham, Commissioner of Sewers, of co. Camb., etc
9989. [a.d. 1608.] Red : imperfect. About -i x '^

in
[Add. ch. 33,083.]

" '

A shield of arms : per pale, dex. three bars, over all a bend,
ermine, FiNCHAM, sin., a lion rampant, over all, on a bend
three mascles.

Beaded border.

9990. [a.d. 1608.] Red : cracked, indistinct. [Add ch
33,085.]

See Fran. Barrett, The Magus, 1801, 4to., p. 105 et seq.
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9991. [a.D. 1609.] Red: injured by pressure, indistinct.

[Add. ch. 33,086.]

9992. [a.D. 161 1.] Red: imperfect. [Add. ch. 33,094.]

Another Seal.

9993. [a.D. 1615] Red: very indistinct. i^i i"-

[Add. ch. 33.097.]

Same design as the previous seal, but not so large.

9994. [A.D. 1619.] Red: a fragment. [Add. ch. 33,117.]

William de Fynchedene, Jun.

9995. [a.D. 1347.] Red: injured by pressure. [Add. ch.

i6,737-]

A shield of arms : three finches. Betw. two slipped quatre-

foils. In the field over the shield a crowned A. Within a

carved gothic panel.

» S' WILL' . . . e FINGHeDONe.
Beaded border.

John, LordofYi^QriW, Ffenll, or Fienles, of Carslialton,

CO. Siirr.

9996. [Early 14th cent.] Dark-green : fine, imperfect.

I in. [Add. ch. 23,344.]
A shield of arms : a lion rampant crowned. Betw. three

palm^ sprigs.

Sti S' • leH NLeS • CHL'R.

John de Fy nderne, of Repyndon, co. Derb.
9997. [a.D. 1413.] Red: fine, i in. [Add. ch. 1537.]
A shield of arms : a chevron engrailed laetw. three crosses

crosslet fitchees. FiNDEi. NE. Betw. three pierced mullets.
Within a carved gothic rosette or sixfoil ornamented with
ball-flowers along the inner edge

» SIGILLVM : lOH'IS : DG : FINDGRNe: /«

Beaded border.

Sir Thomas Fynes, Wi Baron Daa-e, Knt.
9998. [a.D. 1530.] Red: imperfect. About 2 in. when

perfect. [Add. ch. 5797.]
A shield of arms : quarterly, i, 4, three lions rampant, two

and one, Fynes ; 2, 3, three escallops, two and one, Dacre.
Crest on a helmet and ornamental mantling, out of a ducal
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coronet, broken off. Supporters, dex., a wolf gorged with a
spiked collar, chain, and clog.

;: DNI : + : DACRE : + :

Christopher Ffyneux.
See Henry Oxynden.

Christopher Fyneux.
See Roger Manwood.

Sir John Fyneux, Chief Justice of the King's Bench, Knt.
9999. [a.D. 1525.] Green: from a ring with marks of

the setting. | x 1 in. [Harl. ch. 86 H. 16.]

Octagonal
:
an ornamental shield of arms : a chevron betw.

three eagles displayed, Fyneux.
Cabled border.

John Fyneux, of Heme, co. Kent, Esq.
10,000. [a.D. 1592.] Red: indistinct, f x f in. [Harl

ch. 78 C. 25.]

Oval
:
a shield of arms : a phoenix perhaps as a rebus for

Fyneux.
© ricvs • bidvs amicvs fidvs.

Beaded border.

William Fyneux, of Heme, co. Kent, Esq
10,001. [A.D. 1541.] Red. I X iin. [Harl. ch. 78 C -'ol
Oval: an ornamental shield of arms: a chevron betw

three eagles displayed, crowned, Fyneux.

William, son of ]o\m de Fynhagthe, of co. Suss
_

10,002. [A.D. 13 sd] Red
: injured by pressure, indistinctm parts. 4 m. [Add. ch. 5654.]A shield of arms : illegible. Within a carved trefoil

S' lOH'lS .... I6R.

William Fynne.
See Henry Nash.

END OF VOL. n.
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